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РИА Новости 15.01.13 Дипломные и курсовые работы студентов опубликуют в интернете 

Министерство образования и науки обяжет все высшие учебные заведения размещать в открытом доступе на своих сайтах квалификационные, курсовые, дипломные, докторские, кандидатские и диссертационные работы каждого студента и аспиранта. Как рассказали «Известиям» в правительственном Агентстве стратегических инициатив (АСИ), где разработали эту идею, министерство пропишет такое требование в Стандартах о выдаче лицензий вузам. В АСИ предполагают, что часть вузов реализуют требования уже в этом году, а другие будут ждать до ближайшей аккредитации, так что процесс может затянуться до 2016 года.

— Те заведения, которые откажутся от подобных правил, не будут иметь права выполнять образовательные функции. Аккредитация — это базовый процесс. Не имея государственной аккредитации, заведения лишатся своего статуса, будут называться как-то иначе, не университетом, а центром дополнительной подготовки, — подчеркнул пресс-секретарь направления АСИ «Молодые профессионалы» Владислав Обушинский.

В АСИ отметили, что заставить вузы открывать на своих веб-сайтах «интеллектуальную базу» из студенческих работ было решено для того, чтобы покончить с плагиатом и повысить качество образования.

14.01.13 Вузы оплатят Wi-Fi из собственного кармана, а школам поможет бюджет
В период весенней сессии депутаты фракции ЛДПР Михаил Дегтярев и Ярослав Нилов внесут на рассмотрение в Государственную думу две поправки в закон «Об образовании», которые обяжут внедрить бесплатный Wi-Fi на территории учебных учреждений: одна из поправок заставит вузы, используя собственные, внебюджетные, средства, установить в учебных корпусах точки доступа Wi-Fi, которые позволят студентам бесплатно выходить в интернет. Вторая — обяжет внедрить бесплатный Wi-Fi в школах, которым смогут пользоваться учителя и учащиеся, начиная с 8-го класса. При этом финансирование процесса оснащения школ беспроводными точками доступа будет осуществляться за счет федерального бюджета — об этом «Известиям» рассказал Михаил Дегтярев. 

— Наша цель уравнять права учащихся на доступ к информации, потому что не у всех есть возможность оплачивать 3G- или 4G-интернет, — пояснил «Известиям» Дегтярев. — В итоге получается, что кто-то имеет большие возможности на доступ к информации в перерывах между занятиями и на переменах.

При этом оплата за услуги получения интернет-доступа учебными учреждениями меняться не будет.

http://www.edu.ru/
Российское образование

21.01.2013 «Лаборатория Касперского» поддержит грантами молодых ученых из России и других стран СНГ

«Лаборатория Касперского» объявляет о старте обновлённой программы грантов для молодых ученых на реализацию научно-исследовательских проектов в области информационной безопасности. Теперь в ней смогут принять участие не только российские исследователи, но и их коллеги из других стран СНГ: Армении, Азербайджана, Белоруссии, Казахстана, Молдавии, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана и Украины. Приём заявок уже открыт.
 Всем соискателям грантов будет предложено выбрать для исследования одну из актуальных задач в таких областях IT, как классификация вредоносных и потенциально опасных программ, методы обнаружения и анализа киберугроз, информационная безопасность в корпоративной среде, анализ контента, безопасность мобильных устройств. Авторы пяти лучших по мнению жюри идей получат возможность реализовать их при непосредственном участии и поддержке со стороны «Лаборатории Касперского»: на эти цели компания предоставит каждому победителю по 100 тысяч рублей на проведение научно-исследовательских работ, окажет содействие по поиску статистических данных, а её эксперты окажут консультационную поддержку. Презентации готовых проектов состоятся в конце года в Москве.
 Программу поддержки деятельности независимых учёных и исследователей в области информационной безопасности «Лаборатория Касперского» реализует уже четвертый год. За прошедшее время общая сумма предоставленных компанией грантов составила почти 1,5 миллиона рублей - этими средствами воспользовались 14 молодых учёных из самых разных городов России
Заявки на получение грантов принимаются до 18 марта 2013 года. Победители будут объявлены 15 апреля. На работу над проектами отводится 7 месяцев. Результаты научных изысканий будут представлены 2 декабря 2013 года.
Подробнее на сайте «Лаборатории Касперского» >
Источник>>
21.01.2013 Международный форум «Электронные образовательные ресурсы и услуги: разработка, внедрение, монетизация»
16 апреля 2013 года в Москве компания SVM Group при организационной поддержке компании Connectica Lab проведет Международный Форум «Электронные образовательные ресурсы и услуги: разработка, внедрение и монетизация».
 В ходе мероприятия планируется обсудить весь комплекс вопросов, связанных с проблематикой внедрения электронных образовательных ресурсов и услуг в систему современного образования, практикой применения электронных ресурсов в образовании, монетизации электронных образовательных ресурсов и услуг.
В форуме предполагается участие более 300 делегатов, представляющих интересы государства, профессиональных ассоциаций, образовательных учреждений, а также разработчиков образовательных программ, курсов, пособий и другого контента.
 Планируемые к обсуждению вопросы форума:

· Электронные образовательные ресурсы в России: тенденции развития;

· Облачные платформы для образования;

· Современные технологии для образования;

· Практика применения электронных ресурсов в образовании;

· Монетизация электронных образовательных ресурсов и услуг.

Подробная информация представлена на сайте форума: http://e-educationforum.com.

Источник>>
18.01.2013 Третий открытый профессиональный конкурс педагогов «Активные методы обучения в образовательном процессе»
Международный Институт Развития «ЭкоПро», образовательный портал Мой университет, факультет технологий интерактивного обучения при технической поддержке Сервиса Интернет-хостинга LetItBit.net  проводит Третий открытый профессиональный конкурс педагогов «Активные методы обучения в образовательном процессе» для образовательных учреждений следующих типов и профилей: дошкольных образовательных учреждений, средних общеобразовательных учреждений, учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования, коррекционных образовательных учреждений (включая дошкольные учреждения), учреждений дополнительного образования детей.

Конкурс направлен на содействие  эффективному формированию  ключевых компетентностей обучающихся/воспитанников  через создание развивающей образовательной среды с помощью технологии активных методов обучения и модерации.

Конкурс объявлен по направлениям:
•
дошкольное образование

•
предметы начальной школы

•
предметы точных дисциплин

•
предметы естественного цикла

•
предметы гуманитарного цикла

•
предметы группы «иностранный язык»
•
предметы эстетического, здоровьесберегающего, профориентационного и технологического направления

•
информатика

•
дополнительное образование детей

•
воспитание и внеурочная деятельность по направлениям

•
педагогическая деятельность в коррекционных образовательных учреждениях

•
другие направления педагогической деятельности

Интегрированные уроки размещаются в подразделе «Интегрированные уроки», имеющемся в каждом предметном направлении.

Участие в Конкурсе могут принять как индивидуальные педагоги, так и творческие коллективы, состоящие из разных представителей образовательного процесса: администрации, педагогов, учащихся и их родителей.

Участие в Конкурсе БЕСПЛАТНОЕ.

Конкурс проводится с 20 ноября 2012 года по 07 марта 2013 года 

Размещение конкурсных работ происходит с 21 ноября 2012 года до 06 февраля 2013 года.  

Подробная информация о Конкурсе по адресу: 
www.moi-universitet.ru/KonkursAMO/
17.01.2013 Определены правила перевода студентов из реорганизуемых вузов

РИА Новости. Реорганизуемый или ликвидируемый вуз, с момента издания учредителем документа о прекращении деятельности, должен в 30-дневный срок уведомить обучающихся о начале и процедуре перевода студентов, а также назвать принимающий университет, говорится в проекте приказа, размещенном в среду на официальном сайте Минобрнауки.
 Согласно документу, перевод обеспечивает учредитель реорганизуемого образовательного учреждения с письменного согласия студентов. В проекте приказа отмечается, что формы и условия обучения в новом университете должны быть сохранены.
 В случае прекращения деятельности вуза, а также аннулирования лицензии, лишения государственной аккредитации, истечения срока действия свидетельства о государственной аккредитации учредитель самостоятельно выбирает возможные принимающие образовательные учреждения и направляет в них запросы для получения их согласия или отказа в принятии студентов, говорится документе. Руководство принимающего вуза должно в течение 10 дней письменно сообщить о своем решении. Учредитель должен до издания документа о реорганизации или ликвидации определить круг принимающих вузов и довести эту информацию до образовательного учреждения, либо отразить эту информацию в акте.
 Также в министерстве отмечают, что с момента издания учредителем акта о прекращении деятельности, вуз должен в десятидневный срок разместить на своем сайте информацию о начале и процедуре перевода студентов с указанием принимающего университета и его местонахождении.
 При переводе вуз передает в принимающий университет список студентов, копии учебных планов, академические справки, личные дела, письменные согласия обучающихся, договора об оказании платных образовательных услуг (при наличии). Принимающая сторона издает приказ о зачислении на основании письменного согласия и приказа реорганизуемого вуза об отчислении.
»Образовательное учреждение в случае отказа обучающегося от перевода в предлагаемое принимающее образовательное учреждение (о чем обучающийся указывает в письменном заявлении об отказе от перевода) не несет ответственности за его перевод. Руководитель вуза или уполномоченное им лицо издает приказ об отчислении обучающегося в связи с невозможностью осуществления образовательным учреждением деятельности в установленном законодательством РФ порядке. В приказе должно быть указано, что обучающийся отказался от перевода в принимающее образовательное учреждение», — говорится в документе.

Источник>>
17.01.2013  II Всероссийская научно-практическая конференция «Информационные технологии в музыкальном искусстве и Образовании. Вопросы теории, методологии и практики»
26-28 февраля 2013 года Новосибирская государственная консерватория им. М.И. Глинки проводит Вторую всероссийскую научно-практическую конференцию «Информационные технологии в музыкальном искусстве и Образовании. Вопросы теории, методологии и практики».
 К участию в конференции приглашаются преподаватели и студенты, научные сотрудники и представители технических служб музыкальных ВУЗов, ССУЗов и библиотек страны.
 На обсуждение будут вынесены общие вопросы истории, теории и методологии интеграции информационных технологий в академическую музыкальную культуру, электроники и композиции, информационных технологий в музыкальном образовании, проблемы исполнительской практики.
 По итогам конференции планируется издание сборника тезисов и докладов. Подробнее >
15.01.2013 Шестая Всероссийская научно-практическая конференция «ИКТ преподавателя физики и преподавателя технологии»
Шестая Всероссийская научно-практическая конференция «ИКТ преподавателя физики и преподавателя технологии» состоится 3-5 апреля 2013 года в г. Коломна в Московском государственном областном социально-гуманитарном институте (бывшем Коломенском государственном педагогическом институте).
 Организаторы конференции:
· Министерство образования Московской области

· Московский государственный областной социально-гуманитарный институт

· Государственный научно-исследовательский институт информационных технологий и телекоммуникаций (ФГАУ ГНИИ ИТТ «ИНФОРМИКА»)

· Центр новых педагогических технологий Московской области

· Компания АСКОН

· Санкт-Петербургский городской дворец творчества юных
· Тематика конференции:
В ходе конференции планируется обсудить следующие проблемы:
1. Реализация межпредметных связей физики и технологии с использованием информационно-коммуникационных технологий (ИКТ).
2. Естественнонаучные основы высоких технологий.
3. Цифровые образовательные ресурсы предметных областей «Технология» и «Физика».
4. САПР КОМПАС-3D в образовании. «Юбилей - 20 лет спустя».
5. Системы компьютерного зрения.
6. Проблемы преподавания курса «Современная микроэлектроника».
7. Опыт применения ИКТ в преподавании курса «Физика», в подготовке преподавателей физики.
8. Опыт применения ИКТ в преподавании курса «Технология», в подготовке преподавателей технологии.
9. Реальный и компьютерный эксперимент в подготовке учителя физики и учителя технологии.
10. Роль ИКТ в организации проектной творческой деятельности.
11. ИKT в процессе профессиональной подготовки и повышении квалификации преподавателей.
К участию в конференции приглашаются специалисты разных областей научного знания, преподаватели и учащиеся вузов, лицеев, школ.
Заявки на участие в конференции и статьи для публикации в сборнике принимаются до 28 февраля 2013 г.
inf-letter.pdf Источник>>
15.01.2013 III Всероссийская научно-практическая конференция «Информационные и коммуникационные технологии в образовании: сотворчество, сотрудничество, инструмент развития» («ИТО Архангельск 2013»)

III Всероссийская научно-практическая конференция «Информационные и коммуникационные технологии в образовании: сотворчество, сотрудничество, инструмент развития» («ИТО Архангельск 2013») проводится 24-27 апреля 2013 года на базе Архангельского областного института переподготовки и повышения квалификации работников образования (АО ИППК РО).
 Конференция посвящена обсуждению возможностей использования информационных и коммуникационных технологий в качестве полифункционального инструмента в образовательном процессе.
Основные направления работы:
- Здоровье и безопасность в цифровом мире: ученик, учитель, родитель.
- Компьютерные технологии как средство развития одарённости и таланта детей.
- ИКТ в работе с детьми с особыми образовательными потребностями.
- Дистанционное обучение: опыт и перспективы развития.
- Электронные образовательные ресурсы: разработка, применение, качество.
- Цифровые технологии: настоящее и будущее аппаратных и программных решений.
Подробнее о конференции - на сайте http://ito2013.arkh-edu.ru.

14.01.2013 V Международная научно-практическая конференция «Электронная Казань 2013» (ИКТ в образовании: технологические, методические и организационные аспекты их использования)

16-18 апреля 2013 года в Казани проводится V Международная научно-практическая конференция «Электронная Казань 2013» (ИКТ в образовании: технологические, методические и организационные аспекты их использования) - ИТО-Казань-2013.
Организаторы конференции:
- Министерство образования и науки РТ,
- Институт социальных и гуманитарных знаний (г. Казань),
- Казанский (Приволжский) федеральный университет,
- Московский государственный университет экономики, статистики и информатики (МЭСИ),
- Казанский национальный исследовательский технический университет им. А.Н. Туполева,
- Экономический университет в Братиславе (Словакия),
- АНО «Информационные технологии в образовании (г. Москва)
при поддержке Комитета по образованию Государственной Думы РФ.
 На конференции будут рассматриваться опыт использования электронного обучения в учебных заведениях разного уровня, актуальные проблемы и прикладные аспекты использования ИКТ в учебном процессе, вопросы электронной педагогики, создания электронных образовательных ресурсов, а также проблемы безопасности и интернетизации различных услуг.
 Научная тематика конференции:
1. Ключевые направления развития процессов информатизации образования.
2. Нормативно-правовые механизмы обеспечения качества и информационной безопасности дистанционного и электронного обучения.
3. Подготовка и переподготовка кадров (преподавателей, проектировщиков, сетевых администраторов, координаторов) для целей информатизации образования и электронного обучения.
4. Образовательные ресурсы электронного обучения.
5. Сетевые технологии в образовании на современном этапе.
6. Создание современных ЭОР и аппаратно-программные комплексы управления ДО.
7. Облачные технологии и сервисы в образовании.
8. Организационные и педагогические особенности сетевого взаимодействия и электронного обучения.
Срок регистрации и подачи тезисов - до 20 марта 2013 г. Сборник материалов конференции будет издан к ее началу. Регистрация, условия участия и представления тезисов докладов - на сайте конференции: www.ksu.ru/conf/ek2013
11.01.2013 II Всероссийская научно-практическая конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Теплотехника и информатика в образовании, науке и производстве» (TIM'2013)

Кафедра «Теплофизика и информатика в металлургии» Института материаловедения и металлургии ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н.Ельцина» приглашает 28-29 марта 2013 года принять участие во II Всероссийской научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых учёных «Теплотехника и информатика в образовании, науке и производстве» (TIM'2013) с международным участием.
 Тематика конференции
На конференции будут рассмотрены современные прикладные проблемы теории и практики в области металлургической теплотехники, систем автоматизации и информатизации широкого назначения. Тематика докладов конференции включает следующие составляющие:
- теплотехника и экология металлургического производства;
- информационные системы и технологии в образовании, науке и производстве;
- автоматизация технологических процессов и производств.
 Секции конференции:
1. Актуальные проблемы теплотехники и экологии металлургического производства.
2. Системы автоматизации и информатизации в образовании, науке и производстве.
 Участие в конференции бесплатно. К началу проведения конференции будут опубликованы все доклады участников на сайте. Сборник докладов будет опубликован после проведения конференции и разослан авторам. Каждый участник (студент, аспирант или молодой ученый) может быть соавтором только одного доклада.
 Желающим принять участие в конференции необходимо до 1 марта 2013 г. представить доклад (объёмом до 4 полных страниц), отражающий постановку задачи, методы и результаты ее решения.
 Подробнее на сайте конференции TIM'2013: http://tim.ustu.ru/index.php/nauka/npk-menu/mconfertim2013
10.01.2013 Международная научно-практическая конференция «Образовательные технологии XXI века: информационная культура и медиаобразование. ОТ'13»
5 апреля 2013 года в Москве проводится Международная научно-практическая конференция «Образовательные технологии XXI века: информационная культура и медиаобразование. ОТ'13».
 Организаторы:
· Федеральное государственное научное учреждение «Институт содержания и методов обучения» Российской академии образования;

· Департамент образования города Москвы;

· Учебно-методический центр Южного округа города Москвы;

· Юго-Западное окружное управление образования Департамента образования города Москвы;

· ГОУ СОШ N1173 г. Москвы;

· Ассоциация кинообразования и медиапедагогики России;

· Запорожский областной институт последипломного педагогического образования (Украина, г. Запорожье);

· МОО «Информация для всех».

В работе конференции будут рассмотрены следующие проблемы:
- информационная образовательная среда;
- формирование медиакультуры учителей и учащихся;
- медиаобразовательные технологии в начальной, основной и старшей школе и в дошкольном учреждении;
- создание медиа- и сетевых проектов;
- информационно-коммуникативные технологии в системе непрерывного образования (детский сад - школа - вуз).
- медиаобразование в музыке;
- инклюзивное медиаобразование;
- медиаобразование в многоязычии и культурном разнообразии (на примере финского языка, угро-финской языковой группы и культуры);
- управление и организация инновационной деятельности в области образовательных технологий, участие родительской общественности в инновационной деятельности.
Работа конференции будет организована по секциям:
1. Организация инновационной деятельности.
2. Развитие мультимедийной образовательной среды. Мультимедийная образовательная среда для лиц с ограниченными возможностями.
3. Информационно-коммуникативные технологии в системе непрерывного образования.
4. Формирование зрительской и визуальной культуры в начальной школе и детском саду. Музыкальное медиаобразование. Культурно-лингвистическое медиаобразование.
 В тезисах и докладах представляются результаты экспериментальной и инновационной работы по данным проблемам.
В рамках конференции пройдет выставка образовательной литературы, презентации творческих работ учащихся и учителей.
 Тезисы докладов (3-4 стр.) принимаются до 20 февраля 2013 г.
 Информация о подготовке конференции размещена на сайте www.art.ioso.ru


15.01.2013 Комплексный план мероприятий по гуманитаризации образования в столице

РИА Новости. Департамент образования Москвы принял комплексный план мероприятий по гуманитаризации образования в столице. О ее сути и том, как она повлияет на жизнь школ, в интервью РИА Новости рассуждает член коллегии департамента, заместитель научного руководителя НИУ ВШЭ Лев Любимов.
— Лев Львович, в чем состоит значение гуманитаризации образования — в изменении преподавания гуманитарных предметов, или вопрос стоит шире?
— Гуманитаризация образования многогранна. Это изменение образа школы, которая должна отойти от бессмысленной трансляции текстов наших учебников, оскопленных нелепыми рекомендациями СанПиНов, и перейти к системе самообучения и саморазвития ребенка. Из молчаливого слушателя он должен превратиться в искателя нужной ему для решения учебных задач информации. Надо научить его осмыслять ее и по-своему перерабатывать. От монологов учителя школа должна перейти к диалогам. Детское сознание ждет права на самовыражение, выбор. Диалоги, презентации, диспуты, изучение и сочинение текстов, конструирование собственного знания — этим должен быть заполнен рабочий день школьника.
 Все сказанное — о культуре. Академической, организационной, педагогической. Ее цель — формирование ребенка как личности, как того, кто постоянно совершает усилие самовыражения. А это невозможно без мотивации. Поэтому собственная деятельность — главная занятость ребенка в его школьном и семейном бытии. Взрослые должны уметь ему подсказать, оценить результаты…
Цели гуманитаризации широки. Не случайно этот вопрос обсуждался Коллегией департамента образования Москвы вскоре после представления ежегодного Послания президента России, в котором Владимир Путин подчеркнул, что мы столкнулись с «настоящей ценностной катастрофой», «ценностным кризисом». Этот вызов высветил ответственность школы за духовно-нравственное воспитание молодых поколений, формирование в школьнике чувств гражданской ответственности и патриотизма, сострадания и милосердия. Без правильного гуманитарного образования это невозможно.
— Как гуманитаризация должна изменить отношение к гуманитарным предметам?
— Сейчас в школах царит культ учебника — тоненькой книжечки, представляющей собой крупицу горы человеческого знания. Зачем давать ребенку крупицу вместо возможности покорить гору? Европейские и американские учебники выглядят совершенно иначе — кроме того, что они просто объемнее, там в конце каждого раздела есть список дополнительной литературы, которую стоит почитать для понимания того или иного явления. Это не самая главная книга школьника, а его навигатор в мире человеческого знания.
 Должно измениться преподавание гуманитарных дисциплин. Давно уже говорят о необходимости изменения содержания, структуры, технологий передачи юношеству позитивных традиционных и общечеловеческих ценностных установок, формирования новых ценностных ориентаций. Преподавание литературы должно отойти от трафареток революционно-демократической и классовой целесообразности. Литература должна дать ребенку способность через произведения великой русской литературы переживать судьбы Другого, осознавать единство «Я» и «Мы» в наших исторических судьбах, видеть в другом равноположенного себе. Когда школьник читает о Евгении Онегине, ему не нужно думать о том, «лишний» ли человек Онегин. Он должен отождествлять себя с Онегиным, с Ленским и за счет социального опыта этих людей, расти личностно.
 Урокам истории пора отойти от примитивизма хронологических «шампуров» царей и войн, а учить ребенка видению цивилизационных линий развития человечества, места России в них.
 Нужно возродить уроки экономики и права, усилить — уроки иностранного языка. Необходимо быстро внедрить новый предмет — «Россия в мире».
— Поможет ли во всем этом новый федеральный государственный образовательный стандарт?
— Новый стандарт школы ставит две главные задачи — развитие личности и развитие интеллекта. Развитие языка (их много, включая математику), речи, диалога, абстрактного мышления — вот задачи тех, кто хочет выполнять этот стандарт. Увы, первые диалоги с корпусом школьных администраторов показал, что у многих его членов эта перестройка ведет, пользуясь выражением Путина, к «стону по всей Руси Великой». То же было с ЕГЭ и другими важными реформами и изменениями. Он показал и приверженность многих к советской традиции отчетов, основанных не на результатах, а на числе и названиях мероприятий. В целом это некий диагноз застарелой болезни ленивости и стагнации. Как лечить? Одно из сильных средств — Московский стандарт (качества) образования (МСКО), который обсуждался вместе с проблемой гуманитаризации. Он позволит учитывать результаты, а не наборы мероприятий, конечный смысл которых почти всегда не ясен. МСКО — это «зачетная книжка» школы, директора, учителя, ребенка, даже родителя. И это часть новой культуры — культуры ответственности, обязательности личного вклада, усилия быть, стать.
09.01.2013 Российские вузы могут занять хорошие позиции в рейтинге QS

«Российская газета»> Проректор МГИМО по программному развитию Александра Худайкулова считает, что у российских университетов есть все шансы занять неплохие позиции в международном рейтинге QS.
 - Это наиболее реальный для большинства российских вузов по своим возможностям и преимуществам рейтинг. Потому что методология QS прозрачна и понятна  и, самое главное, она позволяет достичь ощутимых результатов. По сравнению, к примеру, с методологией рейтинга Таймс или Шанхайского рейтинга, - рассказала Александра Худайкулова обозревателю «РГ». - Помимо сугубо количественных показателей QS проводит качественные исследования репутации вуза в академическом и профессиональном сообществах.
 Рейтинг QS -  не просто единый рейтинг 700 университетов, который публикуется каждый сентябрь. Наряду с ним агентством QS составляются также региональные рейтинги и рейтинги по отдельным предметным областям. Также некоторым университетам присуждаются «звезды» в соответствии со специально разработанной в QS шкалой. МГИМО, кстати, первый российский университет, который в этом году получил три звезды и занял 367 место в общем рейтинге университетов, заметно улучшив свои прошлогодние показатели.
 - Участие российских вузов в мониторинге, который проводило Минобрнауки - первый шаг к измерению качества нашей высшей школы. Впервые была сделана попытка получить комплексную картину деятельности не только государственных вузов и их филиалов, но и некоторых негосударственных вузов. Разумное использование его результатов может помочь университетам выйти на принципиально новый уровень в международных рейтингах. Мы должны понимать, что если мы хотим присутствовать в международных рейтингах, то мы должны встраиваться в систему современных требований, - считает проректор МГИМО.

Источник>>
http://www.ict.edu.ru/
Информационно-коммуникационные технологии в образовании
Конкурс научных блогов - 2013 / 17.01.2013 

Редакция электронного издания «Наука и технологии России» - STRF.ru проводит Конкурс научных блогов - 2013, направленный на популяризацию науки в России. Научный блог - это интернет-дневник, автор которого в популярной форме рассказывает о какой-то научной проблеме или явлении. Платформа блога не имеет значения.
 Это уже третий ежегодный конкурс. Первый конкурс научных блогов редакция STRF.ru провела в 2011 году. Тогда выбирали лучший блог простым интернет-голосованием. В голосовании участвовали 82 научных блога. В 2012 году процедуру усложнили: конкурс проходил между лучшими записями в блогах, разбитыми на номинации, а победителей определило жюри, состоявшее из топовых научных блогеров.
 Требования к конкурсным работам:
- конкурс проводится на лучшую запись в блоге (или цикл записей, объединённых общей тематикой);
- запись должна быть на русском языке;
- носить научно-популярный характер;
- быть оригинальной;
- не нарушать законодательство РФ;
- запись должна быть создана не ранее 1 марта 2012 года.
 Номинировать работы на конкурс могут: автор блога; любой желающий; организаторы конкурса и члены жюри (однако их собственные блоги не могут принимать участие в конкурсе).
Сроки конкурса
Подача заявок: с 1 декабря 2012 по 15 февраля 2013 года.
Работа жюри и завершение зрительского голосования: 16 февраля - 14 марта 2013 года.
Завершение конкурса и объявление победителей: 15 марта 2013 года.
Подробнее ->>
· Всероссийская научно-практическая конференция АИСТ'2013 «Анализ Изображений, Сетей и Текстов» / 21.01.2013 

Всероссийская научно-практическая конференция АИСТ'2013 «Анализ Изображений, Сетей и Текстов» состоится в Екатеринбурге 4-6 апреля 2013 года.
Организаторы конференции:
· Институт математики и механики УрО РАН

· Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина

· Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»
· Уральский ИТ-кластер
Планируются доклады по следующим темам:

· анализ изображений и видео;

· компьютерная обработка текстов;

· анализ форумов, блогов и социальных сетей;

· геоинформационные системы;

· машинное обучение и интеллектуальный анализ данных;

· рекомендательные системы и алгоритмы рейтингования;

· Semantic Web, онтологии и их приложения;

· анализ темпоральных данных (временные ряды, последовательности, и т. д.);
· анализ социально-экономических данных
· математические модели и методы анализа данных.
К участию приглашают исследователей, научные интересы которых связаны с разработкой математических моделей, алгоритмов и инструментов для анализа данных, а также практиков, которые в своей повседневной работе сталкиваются с задачами обработки и анализа графических, текстовых, и других структурированных и неструктурированных данных.
На конференции будут представлены работы по современному анализу данных, в том числе с применением технологий Big Data, столь популярному направлению в Data Science в последние годы.
 Одной из задач конференции является популяризация этой тематики в университетской среде, поэтому организатоы приглашают студентов и аспирантов вузов представить результаты своих исследований (в том числе курсовых и дипломных работ) на постерной сессии конференции.
 Формат конференции
В рамках конференции планируются пленарные доклады и лекционные мини-курсы экспертов; презентации открытых проектов; доклады участников, отобранные программным комитетом из числа заявок; короткие сообщения, представляющие новые идеи, незавершенные исследования или новые инструменты. Также на конференции планируется организовать отдельную секцию для стартапов в области анализа данных, на которой можно будет представить идею нового продукта или сервиса, на эту секцию будут приглашены инвесторы, заинтересованные в наукоёмких проектах.
 Срок подачи заявок и статей - до 10 февраля 2013 г.
Публикация списка принятых работ и финальной программы конференции - 20 февраля 2013 г.
Источник: Оргкомитет конференции АИСТ
http://aistconf.org 
http://polpred.com/
База данных Polpred.com Обзор СМИ

// ecoindustry.ru, 18 января 2013 № 738171
Томский политехнический университет вошел в «экологический» («зеленый») рейтинг мировых университетов UI Green Metric Ranking of World Universities 2012/2013, опубликованный в очередной раз Университетом Индонезии (UI), сообщает пресс-служба вуза. 

В Green Metric Ranking 2012 года ТПУ занял 152 место среди 215 университетов мира. Среди пяти российских вузов, включенных в этот рейтинг, Томский политехнический университет находится на третьем месте. По критериям «Использование энергии» и «Экологическая составляющая в образовании и науке» в группе отечественных вузов ТПУ занимает лидирующие позиции.

Рейтинг публикуется уже третий раз – с 2010 года. Инициатива его разработчиков направлена на привлечение внимания академической общественности к решению вопросов экологии. Шесть основных критериев рейтинга включают показатели потребления и экономии энергии, рационального использования водных ресурсов, хранения и переработки отходов, использования экологически чистых транспортных средств, оценивается площадь зеленых насаждений на территории кампуса. Также в рейтинге учитываются показатели образовательной и научной деятельности по данному направлению.

Справка:

В ТПУ реализуются 23 образовательные программы, направленные на изучение и охрану окружающей среды, что составляет 11% от общего количества программ вуза. Общее финансирование проектов ученых вуза в области экологии в среднем за последние три года – порядка 120 млн рублей.

Вуз реализует ряд проектов в области ресурсоэффективности: ученые разработали раствор для эффективного тушения пожаров, наноалмазную присадку для автомобилей, уменьшающую расход топлива и токсичность выхлопных газов, ветро-солнечную электростанцию, разрабатывают водоочистные комплексы, в том числе для очистки сточных вод. Энергетический институт ТПУ реализует проекты «Ресурсоэффективная генерация», «Интеллектуальные энергосистемы», «Активный потребитель», направленные на экономное потребление электроэнергии. В рамках фонда Сколково политехники работают над проектом Центра «Интеллектуальные энергосистемы».

В университете функционируют пять студенческих экологических организаций.
// dw.de, 18 января 2013 № 737683
Российские вузы: количество в ущерб качеству 

Высшее образование в России перестало быть эффективным, сетуют эксперты, опрошенные DW. Тем не менее, они верят в возможность качественного скачка, который позволит российским вузам стать конкурентоспособными.

Очередной день на Гайдаровском форуме был посвящен социальным проблемам России. Одна из них связана с системой образования, в частности высшего.

Просвещение, но не образование

К чему России такое большое количество людей с дипломами об окончании вуза, если качество их подготовки зачастую столь низкое, что не котируется в мире, риторически спросил исполнительный директор Института экономической политики имени Егора Гайдара Сергей Приходько. По его мнению, в таких условиях тратить государственные деньги на поддержку вузов - это расточительство. С экономической точки зрения такой подход обоснован. Отчасти он закреплен в новом законе «Об образовании», который предполагает закрытие неэффективных вузов.

Выбирая между плохим высшим образованием и отсутствием высшего образования, решение следует принять все же в пользу первого, заявил в свою очередь декан экономического факультета Московского государственного университета имени Ломоносова Александр Аузан. «Хорошо, что есть вузы, которые учат по 70 тысяч и даже по 100 тысяч студентов, - отметил он. - Однако надо честно признать, что это не система высшего образования, а система просвещения, позволяющая лишь на пять лет продлить для человека время пребывания его в том культурном слое, который привычен и характерен для России».

Но для подготовки качественного и перспективного «человеческого капитала» то образование, которое сегодня дают российские вузы, не очень подходит, считает Аузан. С ним полностью согласен ректор Высшей школы экономики (ВШЭ) Ярослав Кузьминов, который выступил на форуме с докладом о необходимости реформирования высшего образования. «Если ничего не менять, в скором времени мы начнем переживать в образовании феномен АвтоВАЗа», - заявил Кузьминов.

Инновации спасут вузы

Погоня за высшим образованием в России приводит к тому, что люди получают диплом, но не образование. «Формирование псевдообразованного класса - очень опасная тенденция, - предостерег Ярослав Кузьминов. - Нам надо давать детям высшее образование, но я считаю, что необходимо развивать высокоэффективную систему двухгодичного образования по типу колледжей, отказываясь от третьего и четвертого года, которые, как правило, являются пустой тратой времени».

Ректор ВШЭ отметил, что на рынке труда преимущество получают соискатели, в резюме которых есть отметки о получении степеней высококлассных иностранных вузов. Российская высшая школа проигрывает по многим параметрам. В частности, в стране слишком слаба инфраструктура, считает Ярослав Кузьминов: «У нас подход - главное учиться, а среда не важна. Это неправильно. К нам никто не поедет учиться, если у нас нет кампусов. Мы теряем по два учебных часа ежедневно, то есть один год из пяти, проведенных в вузе, проходит даром».

Кузьминов считает разумным предложение разрешить вузам набирать больше первокурсников, но при условии, что после первых двух лет учебы самые слабые студенты будут отчислены. Кроме того, ректор Высшей школы экономики предложил обязать абитуриентов предъявлять вузам своеобразное «портфолио выпускника», в котором будут перечислены их достижения за время учебы в школе.

Преодолеть инерцию

Заслуженный учитель России Евгений Бунимович видит проблему в том, что российское образование очень инертное - живет благодаря традициям, но не развивается: «Мы остаемся конкурентоспособными только в тех областях, в которых были конкурентоспособны всегда. Имею в виду математику, естественные науки и в некоторой степени искусство. Однако новых областей, в которых российское образование было бы конкурентоспособно, за последнее время, к сожалению, не появилось».

Бороться с желанием граждан дать своим детям высшее образование, по мнению Бунимовича, не следует. В то же время идею о сокращении числа тех, кто сможет пройти полный курс обучения в вузе и получить степень бакалавра и, тем более, магистра, эксперт поддерживает. «Когда учеба в вузе тянется четыре года это действительно постепенно превращается в халтуру. Пусть учатся два года, получают степень, если так можно выразиться, младшего бакалавра и идут работать, как, собственно, и происходит», - заявил Евгений Бунимович в интервью DW.

Частное софинансирование

Чтобы вывести высшее образование на новый уровень, по мнению Ярослава Кузьминова, требуется поднять и уровень педагогов. Но это невозможно без повышения зарплат учителям. Для этого, по мнению Кузьминова, следует прибегнуть к «частному софинансированию образования» - чтобы за подготовку специалиста вузу платили не только государство, но и сами студенты.

Ректор Всероссийской Академии внешней торговли Сергей Синельников-Мурылев полагает, что государство создает «квазирынок высшего образования», выступая одновременно и потребителем услуги, и заказчиком, и исполнителем. При этом экономический подход, введенный новым законом «Об образовании», многое разрушает. В частности, речь идет о рейтинге неэффективных вузов, подлежащих закрытию. Эксперт считает целесообразным отнюдь не закрытие, а реструктуризацию, что сделает эти заведения конкурентоспособными.

// ria.ru, 15 января 2013 № 734201
Аспиранты вузов, признанных неэффективными, после их слияния с другими университетами будут доучиваться на тех же условиях, что и ранее, сообщает во вторник в своем микроблоге в Twitter Минобрнауки РФ. 

«Аспиранты будут доучиваться до окончания срока обучения на тех же условиях, что и ранее. Соискатели будут прикрепляться к соответствующим кафедрам при их наличии», - говорится в сообщении.

Также в министерстве обметили, что работники объединяемых кафедр могут быть переведены на должности в объединенном вузе без объявления конкурса. Это возможно в том случае, если преподаватель согласится перейти на аналогичную должность или ниже занимаемой им на той же кафедре или на другой профильной кафедре до окончания срока трудового договора.

В ноябре 2012 года межведомственная комиссия под председательством главы Минобрнауки РФ Дмитрия Ливанова по итогам мониторинга вузовской сети признала неэффективными и нуждающимися в реорганизации 30 университетов и 262 филиала, которые должны быть объединены с более успешными вузами. Ранее в министерстве отмечали, что процесс реорганизации и объединения неэффективных вузов не отразиться на интересах студентов, все получат возможность завершить обучение.

// rg.ru, 15 января 2013 № 733132 
Ректор МГИМО Анатолий Торкунов о мониторинге вузов, цитировании ученых и льготах для абитуриентов.

Как попасть без экзаменов в МГИМО? Кого берут на работу в МИД? Какие учебники иностранного языка нужны школе? Об этом «Российской газете» рассказывает ректор МГИМО Анатолий Торкунов.

Анатолий Васильевич, «Российская газета» и МГИМО второй год подряд в рамках олимпиады «Ломоносов» проводят конкурс для абитуриентов «В МГИМО с «Российской газетой». Творческие работы принимаются до 21 января. Вы видели какие-то работы, пришедшие на конкурс?

Анатолий Торкунов: Конечно. В олимпиаде приняли участие уже около 2000 человек. Это больше, чем в прошлом году. И мы надеемся, что победителей на заключительном, очном этапе, который пройдет в марте, тоже будет больше. Очень радует, что присылают работы не только школьники выпускных классов, но и ученики 7, 8, 9-го классов, которые интересуются историей, обществознанием. Эти ребята участвуют в олимпиаде не ради льготы, а для того, чтобы проверить себя, попробовать свои силы.

Много шума из чего?

Недавний мониторинг вузов минобрнауки наделал много шума. В числе «неэффективных» оказались очень уважаемые вузы - Литературный и Архитектурный институты, несколько гуманитарных университетов. А ректор МГИМО спал спокойно после того, как отправил отчеты для мониторинга?

Анатолий Торкунов: Никакой тревоги не было. Мы ведь даже не знали, по каким именно параметрам будет идти расчет. По поводу ЕГЭ, востребованности выпускников, площадей мы точно не беспокоились. Думаю, волновались ректоры некоторых гуманитарных и социально-экономических вузов. Но я считаю: трудно все вузы мерить одной меркой. И далеко не все можно измерить голыми цифрами.

Возьмем, например, показатель дохода от научно-исследовательской работы на одного преподавателя. У нас больше половины педагогов - преподаватели иностранных языков. В основном это высококлассные учителя. Многие из них имеют научную степень, ведут исследовательскую работу, публикуются. Но, как известно, за эту работу никто не платит или платят очень мало. К тому же в России университет всегда играл роль культурного духовного центра и готовил специалистов достаточно широкого профиля, которые находили себе применение в самых разных сферах. Это измерение не нашло никакого отражения в мониторинге.

Мы отказались от своего права проводить испытания по иностранному языку для абитуриентов, поступающих на отделение информатики. И приняли замечательных сильных ребят с ЕГЭ по математике 90 баллов.

Иными словами, ничего страшного в том, что выпускники университетов не всегда работают по специальности?

Анатолий Торкунов: К счастью, у нас ситуация совершенно иная. Но есть данные, что по специальности не работают 75 процентов выпускников вузов. Ничего хорошего в этом нет. Но Конституция гарантирует право на образование, а то, как потом устроится человек, зависит от предложений работодателя и востребованности той или иной специальности.

Может, технические и гуманитарные вузы стоит все же оценивать по разным критериям?

Анатолий Торкунов: Сейчас минобрнауки прислушивается к этим призывам. Поступило предложение к профессиональным ассоциациям принять участие в определении критериев для вузов гуманитарного профиля. Свое слово тут могли бы сказать ассоциации юристов, социологов, Российское историческое общество.

Какие показатели для гуманитарных вузов вы сделали бы главными? Может, надо учитывать, как преподаватели знают иностранные языки?

Анатолий Торкунов: Это сложно проверить. У нас сейчас все пишут: владею пятью иностранными языками, а попробуйте поговорить, так человек едва читает со словарем. Знание языков надо выяснять так: сколько в вузе программ на иностранных языках, сколько преподавателей приняли участие в международных конференциях за рубежом, как много преподавателей читали курсы в зарубежных университетах.

Если говорить о гуманитарном образовании, то плодом работы исследователя, как правило, является монография, а статья - всегда промежуточный результат. Выпущенные и отрецензированные монографии могли бы стать одним из параметров для оценки. К таким параметрам относится и количество получивших гриф учебников, в том числе по иностранным языкам, словарей. Важно, сколько вуз выпускает журналов, включенных в перечень ВАК, каков его сайт.

Раскинуть карты

Минобрнауки решило создать российскую карту науки, где главным показателем будет уровень цитируемости ученых. Вот интересно, надо ли платить российскому ученому за публикацию в иностранном журнале, входящем, к примеру, в Scopus?

Анатолий Торкунов: Нет. Некоторые журналы, может, и требуют оплаты, но это точно не правило. Тут другая проблема. Процедура публикации в иностранном журнале занимает до года, так как ее должны оценить два рецензента. Я был много лет членом редколлегии журнала Global Governance («Глобальное управление»). Раз в год я получал одну статью, которую надо было отрецензировать. Я не знал автора, автор не знал, кому попала его статья. Рецензирование занимало как минимум два месяца. А современная международная проблематика меняется очень быстро, и время уходит.

Ученые МГИМО, которые опубликовались в западных журналах, могут получить компенсацию в 150 тысяч рублей. Сколько человек уже получили эти деньги?

Анатолий Торкунов: Пока восемь человек. Для того чтобы повысить цитируемость, мы планируем создать специальный центр для помощи в переводе публикаций, где будут работать носители языка. Представьте: даже наши преподаватели, блестяще знающие язык, не всегда могут написать на принятом на Западе журнальном языке. В математике, статистике, естественных науках таких проблем нет, с терминами вообще все проще. У нас много нюансов, оттенков.

На сайте МГИМО вывешен список иностранных журналов, входящих в Scopus и в Web of Science. Есть пошаговые действия для авторов, готовящих публикации в этих журналах. Со многими из них мы ведем переговоры. Преподаватели, у которых уже есть публикации, провели тренинг для своих коллег. А условием переизбрания на должность будет, в частности, требование, чтобы преподаватель в течение пяти лет опубликовал хотя бы одну статью в иностранном рецензируемом журнале.

А как быть ученым, чья тематика за границей не интересна?

Анатолий Торкунов: Такие ученые могут публиковаться в российских журналах. Важно, чтобы издания входили в систему Российского индекса научного цитирования. Но некоторые ученые даже не удосуживаются проверить, есть ли их работы в этой системе. Иногда, правда, бывает, что ученый опубликовался в цитируемом журнале, а работу в РИНЦ не занесли. Мы в МГИМО усилили проверочный контроль системы и показатель рецензируемых публикаций вырос в три раза.

2000 человек уже приняли участие в конкурсе «В МГИМО с «Российской газетой», который проводится в рамках олимпиады Московского университета «Ломоносов».

Оклад за суахили

Сколько получает преподаватель МГИМО?

Анатолий Торкунов: Средняя зарплата всех преподавателей составила в 2012 году 55 тысяч рублей, а профессоров - 64 тысячи. Но это как средняя температура по больнице. На востребованных платных программах - МВА, системы дополнительного образования - преподаватели получают больше. Преподаватели иностранных языков, как правило, - меньше. Правда, есть преподаватели редких языков, которые работают очень много, но не участвуют в платных программах, поэтому им надо обеспечивать достойный минимальный заработок. Для меня как ректора очень важно, чтобы повышалась зарплата у всех.

В МГИМО активно действует эндаумент-фонд. Почему нельзя средства из него пустить на зарплату сотрудников?

Анатолий Торкунов: Средства эндаумента идут на развитие университета. Да, в МГИМО есть внебюджетные источники дохода, но у нас и расходы огромные. Начнем с того, что у нас очень большой штат преподавателей. Только одних педагогов по английскому языку - 250 человек! А всего в вузе преподается 53 иностранных языка. И мы тратим огромные средства на стажировки студентов, командировки преподавателей, участие в международных конференциях.

На эти цели госбюджет деньги не выделяет. А если, допустим, студенты учат редкий албанский язык, ну как им не побывать в Албании на языковой программе? Или учат сложнейший китайский язык, и есть возможность отправить их на год в Китай? В субсидиях, которые выделяются на каждого студента, эти траты не предусмотрены. Между тем на поддержании высокого уровня языковой подготовки нельзя экономить. Юридические и иные компании расхватывают наших выпускников, потому что они могут с листа прочитать договор, документ и понять, о чем речь. А можно быть классным юристом, хорошо объясняться на языке в ресторане и на отдыхе, но абсолютно не понять содержание документа на английском или французском.

С английским ясно, а албанский-то язык зачем нужен?

Анатолий Торкунов: Эти специалисты нужны прежде всего в МИДе.

Что сейчас престижнее у ваших выпускников - пойти на работу в МИД или уйти в бизнес?

Анатолий Торкунов: Для того чтобы попасть на работу в МИД, надо пройти открытый конкурс, где предъявляется много требований: хорошее знание двух языков, крепкое здоровье, отличное владение компьютером, умение водить машину. Кандидаты должны пройти психологическое тестирование, сдать экзамены по иностранным языкам. Плюс нужна рекомендация вуза. Но даже если вуз и не дал рекомендацию выпускнику, он имеет право участвовать в конкурсе.

Ситуация сейчас такова, что работодатели иногда борются за выпускников. Я знаю такие случаи из жизни наших целевых магистратур, где за обучение платят корпорации. Магистр на выпуске получает более заманчивое предложение, чем ему сделал тот, кто платил за учебу. Тогда структура, которая переманивает специалиста, выплачивает корпорации-заказчику деньги, потраченные на обучение. Может, это и не очень хорошая практика, но это положительная характеристика для вуза. Знаете, какой вуз в Америке самый востребованный? Калифорнийский технологический институт. Там всего 3,5 тысячи студентов, но выпускники этого вуза получают самую высокую начальную зарплату и знают, где будут работать за год-два до окончания.

Какого иностранного языка не хватает МГИМО?

Анатолий Торкунов: Может, уместным было бы преподавание грузинского языка в интересах восстановления и развития отношений России и Грузии.

Уроки французского

Школьные учебники иностранного языка очень скучные, в них мало диалогов, иллюстраций, творческих заданий...

Анатолий Торкунов: Можно учитывать опыт других стран, которые активно пользуются программами изучения иностранных языков через смыслы и образы, а не только через заучивание слов. Но надо учитывать требования наших программ и ЕГЭ. Может быть, настало время поменять программы и содержание ЕГЭ по языкам, нацелив их на общение.

Еще нюанс: при переходе на иностранные методики и учебники сразу встает вопрос с авторскими правами. Мы в МГИМО используем учебники ведущих зарубежных университетов и оформляем это юридически. Уверен, что коллеги из Англии или Германии с удовольствием согласились бы на использование своих материалов и методик в российских школах, если бы удалось соблюсти все формальности.

Зарплата учителя напрямую зависит от количества учеников. Но как быть с группами иностранного языка?

Анатолий Торкунов: Мировая практика показывает: в группе должно быть не больше 10-12 человек. Сейчас ведутся споры, надо ли привязывать оклад преподавателя в вузе только к нагрузке - часам лекций и семинаров, а зарплату учителя - к количеству учеников? Эти споры, по-моему, носят абстрактный характер. Если в сельской школе всего один учитель, то, сколько бы детей там ни было, ему придется всех их учить.

В новых стандартах ЕГЭ по иностранному языку будет обязательным. Нужна ли на экзамене устная часть?

Анатолий Торкунов: Если вводится обязательный ЕГЭ по иностранному языку, у школьников должен быть выбор - по какой программе сдавать ЕГЭ. Нужно хотя бы два уровня. Пусть тот, кому надо предъявлять ЕГЭ по иностранному в вуз и потом там учить язык более углубленно, сдает ЕГЭ по сложной программе. А тот, кому язык нужен лишь для общения, - по упрощенной. Ни в коем случае нельзя всех детей равнять под одну гребенку. В этом году мы отказались от своего права проводить испытания по иностранному языку для абитуриентов, поступающих на отделение информатики. И приняли замечательных сильных ребят с ЕГЭ по математике 80 баллов и выше. В среднем - 90 баллов. У многих из них не было возможности и желания заниматься в школе языком, а математику они любят. Но если у них 90 баллов по математике, иностранный язык они сумеют выучить.

Вы в этом уверены?

Анатолий Торкунов: Абсолютно! Может, такой студент не будет знать языки так же хорошо, как Виктор Суходрев (личный переводчик Хрущева и Брежнева) или блестящий знаток китайского посол Кирилл Барский, который уже в студенческие годы побеждал на всех языковых конкурсах, но выступать на языке, писать и общаться он точно научится. А вот обучить математике гуманитария в вузе невозможно. Интерес и способности к математике идут из детства.

Кстати

МГИМО входит в составляемый по заказу ООН рейтинг Пенсильванского университета «Глобальные востребованные экспертные центры». Так, в номинации «Лучшие экспертные центры на базе университетов» МГИМО уже второй год подряд удерживает 18-е место. Впереди Гарвардский университет, Стэнфордский университет, Лондонская школа экономики, Колумбийский университет...

В номинации «топ 30 экспертных центров Центральной и Восточной Европы» МГИМО находится сейчас на 4-й позиции. Кроме того, по мнению экспертов Пенсильванского университета, в 2011 году МГИМО занял 27-е место в «топ 50 мировых экспертных центров, оказывающих наибольшее влияние на государственную политику», а также стал единственным российским центром, который вошел в «топ 50 мировых экспертных центров по безопасности и международным отношениям».

