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11.03.2013  Абитуриенты России и Белоруссии смогут поступать в вузы обеих стран

РИА Новости. Министр образования Белоруссии Сергей Маскевич и глава Минобрнауки РФ Дмитрий Ливанов не видят препятствий для поступления в вузы граждан соседних государств, несмотря на разные системы тестирования выпускников школ. Об этом они сообщили журналистам в среду после совещания.
«Мы не видим здесь никакой проблемы, потому что равные условия при поступлении, как для граждан Белоруссии, так и для граждан России», — сказал Маскевич.
 Он пояснил, что при желании россияне могут сдать централизованное тестирование в Белоруссии и поступить в белорусский вуз, а белорусы могут сдать в России ЕГЭ и также поступить в российский вуз.
»Мы сегодня не видим проблемы в том, что у нас разные системы тестирования. На сегодняшний день никаких ограничений для участия граждан Белоруссии в мероприятиях единого госэкзамена в России нет. При поступлении на бюджетные места в белорусские вузы такая же ситуация с россиянами, они могут свободно участвовать в централизованном тестировании в Белоруссии», — сообщил Ливанов.
 Государственный секретарь Союзного государства России и Белоруссии Григорий Рапота сообщил, что сегодня министры двух стран договорились провести совместную коллегию в мае этого года.

Источник>>
06.03.2013  Утверждена схема территориального планирования в высшем образовании

РИА Новости. Премьер-министр РФ Дмитрий Медведев подписал положение о схеме территориального планирования России в области образования. Соответствующий документ опубликован на сайте правительства.
»Утвердить прилагаемую схему территориального планирования Российской Федерации в области высшего профессионального образования», — говорится в документе.
Схема разработана с учётом госпрограммы «Развитие образования» на 2013-2020 годы, федеральных целевых программ, программ развития университетов, утверждённых правительством РФ. Документ включает в себя 170 планируемых объектов в области высшего профессионального образования, их характеристики и местоположение. В основном это студенческие общежития и учебно-лабораторные корпуса.
Схема позволит эффективно использовать средства федерального бюджета для развития базы высшего профобразования; оценить возможное влияние размещения объектов капитального строительства различных уровней на социально-экономическое развитие территорий, отмечается в справке к распоряжению.

Источник>>
06.03.2013  В ГД сочли дискриминационной поправку о дающих отсрочку от армии вузах

РИА Новости. Член комитета Госдумы по образованию, экс-глава Рособразования, единоросс Григорий Балыхин считает, что предлагаемая поправка Минобороны о предоставлении правительству РФ права определять перечень вузов, обучение в которых будет давать право на отсрочку от армии, имеет дискриминационный характер и может быть отрицательно воспринято абитуриентами и их родителями.
 В настоящее время ко второму чтению в Госдуме готовится комплекс поправок в связи с принятием в декабре 2012 года новой редакции закона «Об образовании». Документ, принятый в первом чтении, предусматривает в частности внесение изменений в нормы, регулирующие вопросы изучения языков, проведения религиозных обрядов и религиозного образования, предоставления льгот, отсрочки от армии; финансового обеспечения дополнительных гарантий по социальной поддержке, в том числе детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
»Минобороны предлагает предоставить правительству РФ право определять перечень учреждений высшего образования, обучение в которых будет давать право на отсрочку. Это сужение реализации права на отсрочку от армии имеет дискриминационный характер», — сказал журналистам Г.Балыхин.
 По его словам, соответствие реализуемых вузами программ образования подтверждается при лицензировании и аккредитации. «В связи с чем, отбор вузов имеющих, по сути, одинаковые лицензии и аккредитации может носить коррупционный характер», — сказал депутат, подчеркнув, что это ограничение будет «отрицательно воспринято абитуриентами и их родителями».
 Он также отметил, что в связи с изменением статуса учреждений начального профессионального образования, введением подготовительных отделений в вузах, установлением третьего уровня высшего образования необходимо откорректировать вопросы призыва на военную службу соответствующих категорий обучающихся. По его словам, кроме того в комитете обсуждается предложение дать детям-сиротам годовую отсрочку от армии.
 Балыхин напомнил, что на рассмотрении комитета Госдумы по обороне находятся поправки, согласно которым студенты смогут продолжать образование в техникумах и колледжах, не боясь, что их призовут в армию.
»До настоящего времени для данной категории действует отсрочка лишь до достижения молодыми людьми 20-летнего возраста — в таком случае возникает проблема призыва студентов учреждений среднего профессионального образования еще до того момента, когда они завершили обучение. Я как автор этих поправок надеюсь, что закон об отсрочке для студентов колледжей и техникумов может быть принят Госдумой до начала весеннего призыва», — заключил Г.Балыхин.

Источник>>
06.03.2013  МГУ попал в топ-100 вузов мира

«Российская газета»> Московский государственный университет им. Ломоносова в репутационном рейтинге (World Reputation Rankings) занял 50-е место среди 100 ведущих мировых вузов. В прошлом году в списке 100 не было ни одного нашего вуза, в позапрошлом МГУ стоял на 33 месте.
Рейтинг составлен приложением газеты The Times - Times Higher Education - при участии информационной группы Thomson Reuters. Газета каждую осень публикует список лучших вузов, а с 2011 года отдельно стал публиковаться рейтинг вузов, составленный на основании репутации у профессорского состава. 
Для рейтинга-2013 были опрошены 16,6 тысячи человек в десятках стран мира. Ученые отвечали на две группы вопросов по учебной деятельности вузов и научно-исследовательской. Затем ответы совмещали, придавая больший вес данным по научно-исследовательской деятельности. Место в рейтинге зависело от того, сколько ученых называли какой-либо вуз лучшим в известной им области. 
Гарварду - абсолютному лидеру - было присвоено 100 баллов. Баллы остальных вузов считали в виде процентов от них. На первых местах в репутационном рейтинге оказались Гарвард, Массачусетс и Кембридж.
Полный список вузов рейтинга газеты The Times >
Источник>>
05.03.2013  Международная заочная научно-практическая конференция Наука и образование в XXI веке

01 апреля 2013 года состоится Международная заочная научно-практическая конференция «Наука и образование в XXI веке».
 Компания AР-Консалт в целях обобщения своего и изучения  передового опыта деятельности и исследовательской работы других научных и консалтинговых организаций России  и стран ближнего (СНГ) и дальнего зарубежья проводит очередную Международную заочную научно-практическую конференцию.
Тематика секций конференции:
1. Естественные науки.
2. Гуманитарные науки.
3. Экономика, бизнес, управление, инновации.
4. Правовое и государственное регулирование.
5. Промышленность: состояние, перспективы, инновации.
6. Малое и среднее предпринимательство.
7. Информационные технологии.
8. Проблемы экологии.
9. Прогрессивная педагогика и андрогогика, образовательные технологии.
10. Агропромышленный комплекс.
11. Архитектура и строительство.
12. Социальные технологии.
13. История, психология и социология.
14.  Проблемы сохранения и преумножения культурного потенциала.
К участию приглашаются студенты, аспиранты, преподаватели высших и средне-специальных учебных заведений, педагоги школ, аспиранты, студенты, а также учащиеся и выпускники школ, сотрудники консалтинговых компаний - все те, кто хотел бы обобщить свой опыт или поделиться итогами работы, представить научному сообществу результаты своих исследований.
 По итогам проведения научно-практической конференции будут изданы сборники научных трудов всех участников.
 Заявки на участие следует отправлять по адресу: conf@co2b.ru
Последний день подачи заявки: 01 апреля 2013 г.
 Подробная информация – на сайте www.co2b.ru в разделе «Конференции».

04.03.2013  Молодые ученые предложили изменить критерии оценки вузов

РИА Новости. Авторы «Молодежной стратегии-2020» предложили исключить из критериев оценки эффективности деятельности вузов средний балл Единого государственного экзамена (ЕГЭ) поступающих и учитывать не только количество иностранных студентов, но и преподавателей.
 Итоговая версия доклада «Стратегия-2020: новая модель роста — новая социальная политика» была представлена 14 марта 2012 года. Составители проанализировали актуальные вопросы социально-экономической повестки РФ и предложили меры по качественному улучшению жизни россиян. Руководителями рабочих групп проекта выступили ректор НИУ ВШЭ Ярослав Кузьминов и ректор РАНХиГС при президенте РФ Владимир Мау. С сентября 2012 года студенты ведущих вузов РФ проводят дискуссионную площадку «Молодежная Стратегия-2020», в рамках которой молодые профессионалы предлагают собственные пути решения социально-экономических проблем страны.
 Исключить ЕГЭ
»Мы, безусловно, разделяем основной смысл «Стретегии-2020» и большинство тезисов, но было бы глупо соперничать с докторами и профессорами. Мы вносим дополнения, которые в большей степени касаются молодежной политики, их немало, чего стоит одно только образование», — сказал в пятницу на пресс-конференции в РИА Новости молодой ученый ВШЭ Инал Ардзинба.
 Выпускник ВШЭ Павел Прокопьев заявил, что авторы молодежной стратегии предлагают включить в пункт «Международная деятельность» при оценке вузов, не только количество иностранных студентов, завершивших основные программы, но и число тех, кто приехал на срочное обучение, но не получили никакого диплома о законченном высшем образовании.
»Такая мера позволит российским образовательным программам активнее включаться в международное сотрудничество и подготовить почву для программы двойных дипломов. Естественно, мы отдаем себе отчет, что подсчитать количество таких студентов будет сложно, но учитывая положительный эффект предлагаем рассмотреть такую возможность», — отметил П.Прокопьев.
 Также молодые ученые предлагают такой параметр, как количество иностранных преподавателей в вузе. «Это параметр уже включен в международные критерии оценки вузов. Это важно, потому что сегодня эффективный вуз должен бороться в международном пространстве и конкурировать за лучшие кадры», — считает ученый.
 В тоже время Прокопьев отметил, что некоторые существующие критерии оценки вузов не совсем корректны. Например, у них вызывает сомнение такой критерий как средний балл ЕГЭ поступающих в университет. «На наш взгляд это свидетельствует скорее о популярности и престижности вуза, чем о работе его профессуры. По сути, мы оцениваем работу школьных преподавателей и как абитуриент учился в школе, но не можем узнать, как поработала профессура», — добавил он.
 Другой спорный критерий, по мнению авторов молодежной стратегии, — расходы на опытно-конструкторские и научно-исследовательские работы с учетом общих доходов и расходов вуза. Технические, гуманитарные и творческие вузы ставятся в неравные условия. «Техническому вузу требуется дорогостоящее оборудование, следовательно, одна закупка дает взрывной рост в оценке эффективности. В творческих вузах не приходится тратить такие крупные суммы на подобные проекты», — предложит Прокопьев.
 Ректоры против
Однако молодым ученым возразили руководители вузов. По мнению ректора ВШЭ, средний балл ЕГЭ — хороший показатель для оценки качества вуза.
»Потому что это не оценка школьных педагогов, а оценка репутации университетов. Школьный учитель влияет на оценки, а вот куда какой школьник приходит — это уже характеристика репутации университета», — сказал Я.Кузьминов.
Также не согласился с молодыми учеными ректор РАНХиГС. По мнению В.Мау, количество иностранных студентов, значительно важнее, чем число зарубежных профессоров. «В конце концов, иностранного профессора можно купить, предложить большие деньги и он приедет преподавать, а вот иностранного студента купить невозможно», — заметил он.
В.Мау также назвал ЕГЭ одним из удачных показателей. «Конечно, нельзя мерить одним ЕГЭ, но что делать, если у нас это наиболее независимый от вуза показатель. Надо еще мерить преподавательской активностью, зарплатой студента после вуза, но это более сложный инструмент, к нему надо идти, а ЕГЭ он у нас в руках», — считает ректор РАНХиГС.

Источник>>
04.03.2013  Вузы осенью ждет новый мониторинг

РИА Новости. Министерство образования РФ осенью этого года проведет новую аттестацию высших учебных заведений, причем добавятся еще два новых критерия — учет трудоустройства выпускников и специфика вуза, заявил министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов в интервью программе «Вести в субботу» на телеканале «Россия 1».
 В ноябре 2012 года межведомственная комиссия под председательством главы Минобрнауки РФ по итогам мониторинга вузовской сети признала неэффективными и нуждающимися в реорганизации 30 университетов и 262 филиала, которые должны быть объединены с более успешными вузами. Всего в мониторинге приняли участие 541 государственный вуз и 994 филиала.
»Мы обязательно осенью 2013 года проведем новый мониторинг вузов и филиалов, государственных и негосударственных, по скорректированным критериям, с учетом тех замечаний, которые мы получили. В частности, появятся критерии: трудоустройство выпускников и учет специфики вузов — принадлежность к сфере деятельности: культура, транспорт, медицина», — сказал Ливанов.
 Он отметил, что аттестация пройдет в сентябре-октябре 2013 года и по ее результатам будут приняты определенные решения.
 Министр сообщил, что в тех вузах, которые были признаны неэффективными, проводятся оптимизации и реорганизации, цель которых — улучшить качество работы и подготовки студентов, в некоторых меняют руководство.
»В 2013 году сфокусируем усилия на филиальной сети. Мы уделим внимание сокращению филиальной сети и улучшению качества обучения там», — сказал он.
 Также министр высказался о проблеме школьного курса истории, который, по его мнению, должны составлять ученые-историки, а не политики.
»Если собрать 20 лучших историков России, у них будут разные взгляды на исторические события и 20 учебников. Но если они смогут договориться и создать общий текст, под которым каждый подпишется, этот учебник будет вызывать доверие основной части общества. Это будет линейка учебников, объединенная единой логикой, рассчитанная на школьников разных возрастов. Заниматься этим вопросом будет рабочая группа, мы ее составим из ведущих российских ученых-историков, авторов востребованных учебников по истории, и представителей общественности. Важно, чтобы был услышан голос историков, а не политиков», — сказал он.
 Что касается курса школьной литературы, то Ливанов подтвердил, что резких изменений в программе не будет, но новые произведения в программу будут включаться, так как появляются новые авторы.

Источник>>
28.02.2013  Законы, касающиеся образования, будут проходить педагогическую экспертизу

«Российская газета»> Все документы, включая федеральные законы, касающиеся вопросов образования и воспитания, будут проходить педагогическую экспертизу.
 Правительство подготовило проект постановления, где разъясняется, как именно будет проходить такая экспертиза и для каких документов она будет обязательной. Она коснется всех федеральных законов, проектов указов президента и постановлений правительства и будет проводиться до того, как документы поступят в Минюст для правовой экспертизы. Кроме того, на педагогическую экспертизу поступят все нормативные акты министерств и ведомств - либо до регистрации в Минюсте, либо во время их мониторинга.
 Эксперты станут работать на общественных началах, они могут быть как физическими, так и юридическими лицами. После того, как они дадут свою оценку документу, их заключение, где будут проанализированы возможные последствия принятия того или иного документа, рассмотрит специальная комиссия Минобрнауки.
 Комиссия даст заключение, которое должно быть размещено на сайте Минобрнауки в интернете. Минобрнауки будет вправе запросить для экспертов всю дополнительную необходимую информацию по проекту документа, который они анализируют.
 В течение месяца то ведомство или министерство, которое разработало документ, обязано рассмотреть все замечания комиссии, и если оно несогласно с замечаниями комиссии и экспертов, разъяснить свои доводы в интернете. А если речь идет об указах президента или постановлениях правительства, то вместе с проектами будет рассматриваться и заключение экспертов.

Источник>>
27.02.2013  Д.В.Ливанов: надо создать совет по вопросам использования вузами имущества

РИА Новости. Межведомственный совет по вопросам использования вузами своего имущества надо создать в России, заявил министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов.
 Выступая во вторник на коллегии ведомства, Ливанов отметил важность вопроса передачи имущества между вузами с целью повышения эффективности его использования.
»Этот вопрос (…) надо будет сделать максимально открытым. Я думаю, что нам надо будет создать межведомственный совет, пригласить в него представителей Росимущества, представителей других федеральных служб исполнительной власти», — сказал министр.
 По его словам, совет будет также заниматься вопросами эффективности использования имущества вузов для реализации инвестиционных проектов.
»Предложения по созданию такого совета прошу подготовить», — сказал Ливанов.

Источник>>
26.02.2013  Кострома введет контрактную систему подготовки медиков и педагогов

РИА Новости. Костромская область перейдет на контрактную систему подготовки медицинских и педагогических кадров из-за дефицита персонала в больницах, школах и поликлиниках, сообщил на оперативном совещании в понедельник губернатор Сергей Ситников.
 Ожидается, что заключение госконтрактов будет давать абитуриентам право на льготное поступление в учебное заведение. По некоторым видам наиболее дефицитных специальностей также предполагается ежемесячная доплата к стипендии. Взамен выпускники будут подписывать обязательство отработать в регионе по специальности в течение пяти лет, в противном случае им придется вернуть государству деньги, потраченные на их подготовку. В первую очередь, новая практика коснется медиков, поскольку в настоящее время в Костромской области, где нет своего медицинского вуза, не хватает более 600 врачей. В ряде государственных больниц и поликлиник дефицит медицинских кадров достигает 40%.
»В районах уже медсестер не хватает. В этой ситуации требую отсмотреть наши планы на новый учебный год по медицинским училищам, сформировать официально государственный заказ и перейти на систему государственного контракта», — сообщил глава региона.
 Он уточнил, что с нового учебного года государственные и муниципальные контракты будут заключаться с теми студентами, которые учатся на дневных отделениях бюджетных отделений медицинских вузов и колледжей.
»В условиях, когда у нас кадров не хватает, мы бесплатно учим молодежь, которая потом не идет работать по специальности, — извините, это не самый хороший вариант. Никаких обязательств у молодых людей нет, они заканчивают учебное заведение и делают ручкой — мы народные деньги тратим для чего?», — сказал губернатор.
 Он уточнил, что аналогичные контракты должны быть также разработаны для студентов педагогических вузов и колледжей, а также специалистов промышленной и строительной сферы, в которых сейчас наиболее остро нуждаются предприятия региона.

Источник>>
http://www.strf.ru/
Наука и технологии России
28.02.13 Российским учёным помогут продвинуться в Web of Science

На сайте Министерства образования и науки России опубликован проект распоряжения Правительства России об утверждении комплекса мероприятий, направленных на увеличение к 2015 году доли публикаций российских исследователей в общем количестве публикаций в мировых научных журналах, индексируемых в базе данных «Сеть науки» (Web of Science). Web of Science – международный индекс цитирования научных статей, предоставляемый медиакомпанией Thomson Reuters. К 2015 году долю российских публикаций планируется увеличить с 1,68 до 2,44%.
Среди указанных в документе мер – разработка методических рекомендаций для российских научных изданий по корректировке формата в соответствии с формальными критериями для включения журналов в систему Web of Science.

Также в проекте распоряжения говорится о необходимости внести такой критерий, как «публикационная активность», в перечни требований, предъявляемых к квалификации научных и научно-педагогических кадров, а также к составу лиц, входящих в диссертационные советы. Кроме того, публикационная активность будет учитываться при лицензировании, аккредитации и оценке деятельности научных и образовательных учреждений.

Ведущие научные организации и вузы предлагается обеспечить лицензионной подпиской на полнотекстовые международные базы данных и системы Web of Science и Scopus. В регионах России планируется создать центры, в которых исследователей обучат работать с этими базами и писать статьи на английском, соответствующие требованиям международных журналов.

Документом затрагиваются и материальные вопросы – предлагается создать систему финансовой поддержки российских научных статей, публикуемых в журналах, которые индексируются Web of Science, при условии размещения статьи в открытом доступе.

Наконец, в соответствии с документом, в России будет разрабатываться комплекс мер по расширению сотрудничества российских исследователей с их зарубежными коллегами и представителями русскоязычной диаспоры. Под этим подразумевается и расширение академической мобильности, в том числе молодых учёных, и привлечение ведущих зарубежных специалистов к соруководству диссертациями и рецензированию публикаций, подготовленных к изданию в научных журналах.

05.03.13 В новый рейтинг Times попал только МГУ

Times Higher Education – одно из самых влиятельных изданий в мире образования – представило очередной международный рейтинг вузов. В 2012 году ни один российский университет не попал в топ-200. В 2011-м единственным в топ-100 российским вузом стал Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова – тогда он занял 33-е место. В 2013-м он оказался на 50-й строчке.
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Репутационный рейтинг составляется на основе опросов представителей профессионального сообщества. В этом году было опрошено более 16 300 человек, 39% из которых были выходцами из стран обеих Америк, 26% – из Европы, 25% – из Азиатско-Тихоокеанского региона и 12% – с Ближнего Востока, из Северной Африки и Центральной Азии. Каждый из специалистов мог назвать не более 15 университетов по своей специальности. Для сравнения, в 2011 году Times Higher Education было опрошено около 13 300 человек, а рейтинг 2012 года основывался на 17 500 отзывах.

Как и в большинстве международных рейтингов, в этом доминируют американские вузы. Всего их представлено 43. Затем следует Великобритания, девять вузов которой попали в сотню лучших учебных заведений мира. Австралия представлена шестью вузами, а Германия, Нидерланды и Япония – пятью.

В первую пятёрку университетов вошли Гарвард, Массачусетский технологический институт, Кембридж, Оксфорд и Калифорнийский университет. Также среди лидеров оказался Стэнфордский университет, рейтинг которого почти в два раза выше, чем у ближайших «преследователей».

Единственным российским университетом, попавшим в рейтинг, стал МГУ им. М.В. Ломоносова. Он разделил 50-е место с американским Университетом Пердью.

Попадание российских вузов в мировые рейтинги – фактически государственная задача. В мае прошлого года президент подписал указ, в котором обозначил цель, чтобы к 2020 году не менее пяти вузов России попали в топ-100 любого международного рейтинга. Чтобы добиться этого, правительство разрабатывает комплекс мер для поддержки университетов. Так, в 2013 году ведущим вузам выделяют на конкурсной основе дополнительно 9 миллиардов рублей. Деньги будут направлены на оптимизацию вузовской системы управления, обновление кадрового состава, развитие академической мобильности, закрепление эффективных молодых научных кадров, создание новых образовательных программ, в том числе в партнёрстве с зарубежными вузами. Кроме того, одна из важнейших задач, сопутствующих продвижению вузов в мировых рейтингах, будет связана с повышением публикационной активности их сотрудников. Многие российские вузы серьёзно относятся к теме рейтингов и уже разрабатывают дорожные карты по попаданию в лидеры. В ректорском сообществе есть мнение, что российское образование просто-напросто недооценивают за рубежом. Некоторые эксперты предлагают создать национальный рейтинг. И не исключено, что он появится – например, министр Дмитрий Ливанов высказывался в поддержку этой идеи. Но в любом случае от стремления добиться уважения и признания заслуг высшей школы России мировым сообществом никто отказываться явно не собирается.

01.03.13 Байки из академии

Михаил Юрьев, аспирант Университета Хельсинки, http://ddtrust.livejournal.com/ 

Почему научные руководители так часто вешают лапшу на уши своим аспирантам и студентам? Что движет профессором, когда он систематически мешает карьерному и личностному росту своего подопечного? Злой умысел, светлые идеи, недальнозоркость или же просто неудачное стечение обстоятельств?
Байка № 1. Аспирантура за рубежом – это добровольное рабство
Контекст: рассказывается всем студентам, рассматривающим вариант получения степени PhD вне пределов Российской Федерации.

Возможные причины: профессор либо искренне так считает, либо просто убеждает студентов остаться в аспирантуре у себя в лаборатории.

Это слышали, пожалуй, если не все, то уж точно больше половины российских студентов, работающих в научных лабораториях. У каждого научного руководителя есть арсенал различных «историй неуспеха» про студентов, поехавших поступать на PhD-программу университета N страны U и потративших 7–10 лет на получение заветной степени доктора философии. Со стороны студента очень легко поверить в эти сказки, поскольку действительно есть очень много случаев долгих диссертационных работ. Чего студенты не знают, а научные руководители намеренно умалчивают, так это то, что в России тоже есть великое множество случаев задержек с выполнением диссертаций, и есть целые лаборатории, где за 4 года защищается лишь один аспирант из пяти. В данном случае всё определяется выбором научного руководителя, который может быть как плохой, так и хороший, вне зависимости от страны. Более того, если внимательно прислушаться к подобным рассказам, почти все примеры в них относятся к американским университетам, и ни один научный руководитель не упоминает, что в Германии, Австрии и Швейцарии все аспиранты защищаются в срок 4 года – больше просто не положено. К сожалению, российский студент без опыта работы за рубежом не может оценить причины и степень достоверности таких баек профессора и часто ему верит без проверки исходных фактов.

Для успокоения профессоров замечу, что подобные аргументы могут встречаться не только в России. Например, научный руководитель может пытаться убедить студентку, собирающуюся в Беркли, оставаться на PhD в Европе и ехать в Америку уже на постдока; так же, как это делают российские профессора.

Решение: студенту необходимо ездить на зарубежные стажировки и общаться с зарубежными аспирантами, даже вопреки воле научного руководителя (в таком случае лабораторию придётся сменить).

Байка № 2. Студентам платить не нужно, они должны быть и сами благодарны за научное руководство
Контекст: профессор отказывается платить студентам.

Возможные причины: жадность научного руководителя, страх длительных инвестиций, непонимание экономической структуры общества, бесполезность студента.

За примерами далеко ходить не надо – в Университете Аалто в десяти минутах на автобусе от Хельсинки, зарплата студентов, пишущих магистерский диплом, составляет 2200–2600 евро, в то время как в Университете Хельсинки студентам-дипломникам иногда могут вообще ничего не платить.

В России контраст ощущается ещё сильнее в связи с «внезапным» появлением нанотехнологий, целевых программ и прочих попыток уничтожить остатки фундаментальной науки. Таким образом, зарплаты студентов в пределах одной лаборатории могут варьировать в несколько раз. Как правило, лозунг «Я на вас время трачу, вы мне ещё спасибо будете говорить» активно употребляется в биологических лабораториях, где у студентов гораздо меньше альтернатив академической карьере, по сравнению с «технарями». Профессор-физик понимает, что студент может в любой момент сорваться работать в аудиторскую компанию или просто программировать, в то время как основной навык студента-биолога – работа с пипеткой, и в России, мягко говоря, не оценён по достоинству. Поэтому профессор-биолог спокоен, что до окончания диплома студент никуда не убежит, а вследствие загадочных причин ещё и будет работать за троих, чтобы сделать блестящую дипломную работу, даже при полном отсутствии финансовой поддержки.

Обычно такое отношение является следствием полного непонимания экономической структуры общества со стороны профессора либо студента, а чаще их обоих. Профессор не понимает, что вложение времени и сил в студента – это долгосрочная инвестиция, которая может принести повышенную прибыль в формате научных публикаций. Поэтому он не вкладывает деньги лаборатории в сотрудника, и отдача часто оказывается соответствующей. Студент же не понимает, что его рабочее время – это актив, который можно либо инвестировать в своё образование, либо обналичить на оплачиваемой работе, а при определённом подходе – совместить приятное с полезным. Если же студент не верит в подобные байки и будет требовать денег от профессора, при этом принося научные результаты, научный руководитель наверняка согласится доплачивать студенту. Но когда студент не напоминает о себе и желании покушать, профессор не даст ему ни копейки – жадность никуда не девается. Поэтому до сих пор приходится слышать о блестящих студентах, выполняющих работы неимоверной сложности и качества, за которые профессора не дают никаких поощрений, а сами же с полученными публикациями подают на гранты и в конечном итоге получают деньги себе.

Решение: хорошо работать и требовать финансовую поддержку со стороны научного руководителя. Напоминать о себе и пользе своей работы. Важное замечание: смена лаборатории в данном случае не поможет, если студент не может за себя постоять, он будет сидеть без денег как в «Институте Каких-Либо Научных Исследований РАН», так и в американском университете «первой десятки».

Байка № 3. Если работаешь над проектом, будешь первым автором/соавтором в публикации
Контекст: упоминается обычно до начала самого проекта.

Возможные причины: повышение мотивации сотрудников.

Использование результатов и методик сотрудников без включения в соавторы – обычное дело вне зависимости от местоположения. Это, пожалуй, самый главный демотивирующий фактор в науке – отказ признания чьих-либо трудов. Конечно, сотрудника могут упомянуть в части Acknowledgements, но это не приписывает ему значительной части работы. Это часто случается с созданием новых методик и протоколов. Студент разрабатывает экспериментальный метод, «набивает шишки» и несколько лет не может публиковаться. При этом по созданному протоколу другие сотрудники за пару недель получают все необходимые данные и пишут статью.

Подобные проблемы могут возникать как из-за взаимного недопонимания, так и из-за пробелов в планировании проектов. К счастью, случается это не так уж и часто. Но если уж случается, то студент может с лёгкостью покинуть академию с твёрдой верой в порочность научного мира.

Решение: нужно заранее обсуждать с профессором «правила игры». Не стоит ждать, пока результаты накопятся и кто-то другой их опубликует или выбросит в мусорный ящик. Надо сразу договориться о возможном порядке авторов при наличии коллабораций и приоритете проекта. Если исследование делается в рамках PhD, то PhD-студент должен биться за первое авторство даже при наличии более статусных соавторов, при необходимости отказаться от помощи, если она убьёт его собственную работу.

Байка № 4. Лучше остаться поработать на лето в той же лаборатории, чем ехать куда-то на стажировку
Контекст: профессор против поездок студентов на зарубежные стажировки и уговаривает студентов работать в лаборатории без перерыва на лето/отпуск.

Возможные причины: постоянный страх профессора перед оттоком студентов, внутренняя боязнь быстрого обучения и карьерного роста сотрудников.

Один из первых вопросов, который студенты задают российским научным руководителям, – о возможностях зарубежных стажировок. И совсем не исключено, что профессор будет против, советуя студенту потратить больше времени в родных просторах. С точки зрения идеологии академической мобильности, такая идея – мёртвая, она тормозит развитие сотрудников и лаборатории. С точки зрения научного руководителя – пусть студент и низкой квалификации, зато выше вероятность, что он останется на месте «на подольше». Иногда это приводит к обратному результату: студент хочет вырваться на свободу любыми способами и уезжает при первой же доступной возможности, даже если условия стажировки гораздо хуже работы в собственной лаборатории. Часто профессора боятся, что студенты резко поумнеют, наберутся опыта и станут неуправляемыми. Поэтому уровень квалификации в такой лаборатории очень слабый. Поскольку студент с опытом стажировок часто приносит в разы больше пользы, чем обычный, – просто за счёт более высокой мотивации в работе.

Решение: свобода – одна из самых важных ценностей для живого существа. Можно менять лабораторию, научного руководителя, университет, – делать что угодно, но сидеть на одном месте нельзя. Это гибель для научного мышления. Если стажировка подразумевает конфликт с профессором – надо идти на конфликт, тут нет никаких компромиссов.

Байка № 5. Много работайте, и всё у вас получится
Контекст: часто исходит от других сотрудников лаборатории, не стремящихся к высоким научным достижениям. Профессор иногда поддерживает такую точку зрения, просто из удобства.

Возможные причины: вера в коммунистические идеалы и справедливость мироустройства.

Пожалуй, данное явление свойственно не только научному миру. Любому работодателю хочется, чтобы сотрудники приносили больше результатов, и обычный путь их достижения – увеличение затраченных усилий. Реальность жизни такова, что проведение вечеров и выходных в лаборатории может не только разрушить личную жизнь и понизить мотивацию к науке, но и привести к ухудшению результативности, особенно это заметно в сложных экспериментальных методиках – хирургии на животных и сложных биофизических измерениях. Если в обычных условиях вероятность ошибки 30%, при повышенных нагрузках она может запросто вырасти до 70%, т.е. для получения такой же статистической достоверности надо проводить в два, а то и в три раза больше экспериментов, что ещё больше увеличивает нагрузку. Часто правильное планирование эксперимента позволяет увеличить результативность в разы без ущерба для выходных.

Конечно, научный руководитель не может и не будет интересоваться хобби и личной жизнью студентов. Если сотрудник привыкает работать много, часто он даже не замечает, что в мире есть другие интересные аспекты помимо науки – кино, театр, игра в футбол и вышивание крестиком. При этом, когда студент в соседней лаборатории возвращается с футбольного поля и рассказывает о свежеопубликованной статье, «трудоголик» может ещё больше расстроиться и проводить ещё больше времени за лабораторным столом, ещё дальше ухудшая свою продуктивность.

Другой важный аспект – хорошие коллаборации, знакомства и прочие «связи» могут значительно лучше продвинуть научное исследование, чем усиленные старания отдельно взятого студента. И если этот самый студент слишком занят и не интересуется знакомствами, вряд ли он будет сильно способствовать таким межлабораторным коммуникациям.

http://polpred.com//
Новости. Обзор СМИ

Магистр почти не виден. Приемлема ли в России Болонская система?

Споры о Болонской системе, предполагающей два уровня подготовки специалистов - бакалавров и магистров, ведутся давно. Ряд именитых юристов считает, что в юридической сфере она вообще неприемлема. Свой взгляд на острую проблему члену президиума Ассоциации юристов России Михаилу Барщевскому изложил судья Конституционного суда РФ Николай Бондарь.

Европа нам указ или не указ?

- Николай Семенович, не так давно на встрече с президентом Путиным вы неожиданно подняли вопрос о юридическом образовании. Что вас, доктора наук, профессора, завкафедрой одного из федеральных университетов, не устраивает?

Николай Бондарь: К сожалению, многое вызывает тревогу. Непомерное количество юридических вузов и, как следствие, падение качества юридического образования. Есть и более общая проблема, связанная с включением нашей системы образования в Болонский процесс, с коренной перестройкой юридического образования и, очевидно, неизбежной трансформацией его глубинных, сущностных начал. Вместо традиционной для нас и всей романо-германской системы фундаментальной подготовки предлагается перейти к обучению юристов по «компетенциям» узкого профиля. Этому должна служить двухуровневая система: бакалавриат - магистратура и внедрение стандартов Болонской системы.

75 процентов юристов будут готовиться по программам бакалавриата, и это тревожит мэтров профессии

Но она ориентирована на Евросоюз, члены которого уже давно связаны единым правовым пространством и рынком юридических и образовательных услуг. А нас там нет и, по крайней мере, на обозримую перспективу задача вхождения не стоит. Увы, в 2003 году мы подписали Болонское соглашение без единой оговорки. Хотя, например, Франция, Великобритания, Германия, будучи членами Евросоюза, внесли немало оговорок, чтобы обеспечить национальные интересы своего образования. Более того, не все университеты Западной Европы вошли в Болонскую систему. Для нас же остро стоит вопрос: ориентироваться на национальные традиции или же оказаться в плену неких космополитических иллюзий?

- Мне кажется, как и беременной, юристом нельзя быть немножко. Либо ты юрист, либо нет. А бакалавриат не готовит полноценного юриста, насколько я понимаю?

Николай Бондарь: Согласен, двухуровневая система, в которой, как предполагается, около 75% юристов будут готовиться по программам бакалавриата, может привести к утрате признанного статуса юридического образования как элитного, фундаментального. Таким оно всегда воспринималось, к этому всегда стремились в России, начиная с Петровских времен и первых императорских Уставов университетов.

- И что вы предлагаете?

Николай Бондарь: Если говорить в самом общем виде, то, во-первых, отказ от заимствованной двухуровневой системы образования либо существенная ее модернизация. Ведь ее прообраз у нас был: среднее юридическое (техникумы) и высшее юридическое (вузы). Их реформирование, конечно, необходимо было, но не разрушение же, не отказ от специалитета в угоду магистратуре. О бакалаврах мы уже говорили, а кто такой магистр юриспруденции? В нашем варианте им может стать в течение двух лет (!) бакалавр или специалист с любым образованием (!) - медицинским, техническим и т.д., т.е. готовим магистров юриспруденции без... юридического образования. Условно говоря, вчерашний акушер, позавчерашний ветеринар завтра может стать магистром юриспруденции, не прослушав ни одной лекции по курсу теории права, отраслевых дисциплин конституционного, гражданского права, и т.д. Запомнил возмущение известного профессора одного из ведущих юридических вузов Москвы, как ему приходится читать спецкурс для группы магистрантов, где один юрист, остальные - представители почти десятка самых разных специальностей.

Во-вторых, сокращение юридических вузов, но вряд ли тем путем, который сейчас избран. При всем уважении к общественной аттестации, проводимой Ассоциацией юристов, если будет аттестовано 200 юридических вузов, это не означает, что оставшиеся 1100 прекратят свою деятельность. А кто им выдавал лицензию и обеспечивал государственную аккредитацию? Получается, что государственный путь получения аккредитации они благополучно прошли, а теперь при помощи общественной аттестации мы перекроем им кислород? Это очень сомнительно.

Сдай экзамен - и трудись

- Тут я не совсем с вами согласен. Общественная аккредитация - это некое послание, месседж обществу о том, что мы, Ассоциация юристов, этим вузам не доверяем. Хотите выбросить деньги на ветер, можете туда идти, но и на работу вас вряд ли кто-то примет, и мы вас за юристов считать не будем. Правда, здесь отсутствует очень важный элемент - проверка знаний студентов. Выборочный экзамен не проводится. Ассоциация проводит аккредитацию во многом по формальным признакам, и это смущает.

Николай Бондарь: Свой третий пункт я определил бы как не только проверку знаний, а прежде всего - наведение порядка в системе подготовки, в обеспечении этими знаниями. И это не только образовательные стандарты, необходима национальная образовательная концепция, основанная на традициях единства юридической науки, обучения и воспитания. А болонские ориентиры заключаются в том, чтобы по ускоренной программе готовить узких специалистов в конкретной области юридической деятельности (нотариата, правоохранительных, налоговых органов и т.п.). В моем представлении существует 3 модели подготовки юриста: правоохранительно-криминальная (охранительная), рыночно-цивилистическая и конституционная. Речь о том, чтобы любое направление, профиль имели конституционные ориентиры. Трудно представить грамотного юриста без умения защищать конституционные ценности - и личности, и государства. Конституционная модель юриста должна основываться на конституционализации всей системы образования, на понимании того, что Конституция, кстати, вместе с решениями Конституционного суда является источником всех отраслей права. Именно Конституция является той матрицей, которая определяет ориентиры для толкования и применения правовых норм. А во многих вузах конституционное право изучается в течение одного семестра. И все. Больше скажу, бакалавры теперь могут изучать конституционное право как бы «денационализированное»: и отечественное, и зарубежное в одном курсе.

- В среде юристов давно витает идея о едином квалификационном экзамене, сдав который, человек получает право идти работать нотариусом, судьей, прокурором либо госслужащим, начиная с определенного уровня. Подобные экзамены существуют в США и многих странах Европы. Как вы относитесь к введению жесткого профессионального экзамена в России?

Николай Бондарь: Для меня тема заключительного этапа проверки знаний вторична по отношению к самому процессу обучения. Если не навести порядок в системе обучения, может сложиться ситуация, когда и проверять будет нечего - король-то окажется голый.

Но, конечно, должны быть проверочные фильтры. Даже при существующей системе государственные экзамены не должны быть экзаменами перед преподавателями, которые выставляли ни за что пятерки или четверки в течение пяти или четырех лет обучения.

- К сожалению, во многих случаях не «за что», а «почем».

Николай Бондарь: Да, но я вынужден выбирать более мягкие формулировки, учитывая статус судьи. При этом государственной аттестационной комиссии надо вернуть изначально предполагавшееся назначение. И нельзя вводить какие-то экзамены вместо, как альтернативу госэкзамена. А наряду с ним - да, согласен.

- То есть вы предлагаете вначале восстановить реальный госэкзамен, а потом уже говорить о едином квалификационном?

Николай Бондарь: Реальный государственный экзамен должен быть обязательно, но в ином виде, чем сейчас. Например, с участием работодателей, что не сложно сделать. Ведь даже на периферии уровень руководителей тех же судебных, правоохранительных органов, юридических служб ведущих предприятий и т.д. позволяет им активно включаться в учебный процесс, участвовать в квалификационных оценках. А вот дальше - то, о чем вы говорите. Я думаю, в том числе с учетом опыта зарубежных стран, вполне можно было бы ввести такой экзамен. Может быть, не единый для абсолютно всех направлений профессиональной юридической деятельности, а с дифференциацией, в частности, для судей, прокуроров и адвокатов - отдельно.

Ключевой вопрос

- Вы много лет проработали в Ростове-на-Дону, потом довольно долго в Москве, сейчас трудитесь в Питере. Сравните юридическую жизнь в Ростове, Питере и Москве. Где вам как юристу-ученому было интереснее, где среда была питательнее и богаче?

Николай Бондарь: Научная жизнь интереснее и богаче в Москве. Здесь, я думаю, двух мнений не может быть. Комфортнее для внутреннего состояния души в Ростове. А, по роду нынешней основной профессиональной деятельности, как судье, - в Питере, рядом с Медным всадником.
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Фейсконтроль для абитуриента 

Будущие режиссеры смогут получить второе высшее образование бесплатно в порядке эксперимента

Может ли стипендия в вузе быть 20 тысяч рублей, кому жаловаться на ректора и как теперь будут принимать в вузы льготников - об этом «РГ» рассказал председатель Комитета Госдумы по образованию Александр Дегтярев.

Александр Николаевич, Закон «Об образовании в РФ» принят. Сколько и каких документов еще нужно принять, чтобы он начал работать? Какие в первую очередь?

Александр Дегтярев: Понадобятся поправки еще в 190 разных федеральных законов. Это предстоит сделать до конца весенней сессии. В минобрнауки есть план по разработке подзаконных нормативных актов, которые надо принять. В нем 106 позиций. Все документы должны быть приняты до 1 сентября.

В Ззаконе 111 статей -- 404 страницы! Трудно прочитать такой огромный документ, а ведь касается он многих

Александр Дегтярев: Мы хотим выпустить бесплатные разъясняющие брошюры для тех, чьи интересы затрагивает закон. Условно говоря, сборники для школьников, студентов, учителей, родителей. Они в доступной форме разъяснят их права и обязанности. Плюс в них будут ответы экспертов на самые горячие вопросы.

Ректоры просили разрешить второе бесплатное высшее образование, например, на специальности «режиссура». Почему эта поправка не прошла?

Александр Дегтярев: Прямого указания на то, что второе высшее образование может быть бесплатным, в законе нет. Но в порядке эксперимента минкультуры по просьбе, допустим, театра или «Мосфильма» может предоставить такую возможность абитуриенту. Минкультуры за счет бюджетных средств и профинансирует университет.

Еще одна возможность получить бесплатно второе высшее образование кроется в формулировке «сетевое взаимодействие». Меценаты - представители банков, корпораций - могут профинансировать обучение будущего режиссера. Это разрешается.

В планах работы комитета - меры по развитию студенческого самоуправления. Будет отдельный закон по студсоветам?

Александр Дегтярев: Студенты входят в состав разных советов, но реально не всегда участвуют в управлении. Они хотели бы больше полномочий по назначению стипендий, распределению мест в общежитии. Копья ломаются по поводу формулировки - студенческие советы «участвуют в управлении» или «управляют»? С точки зрения права это два разных понятия.

А сейчас кто решает, кому дать стипендию, а кому - нет?

Александр Дегтярев: Размер стипендии определяется администрацией исходя из стипендиального фонда, но с учетом мнения профсоюзов, студсоветов. Есть категории студентов, которые всегда получают социальную стипендию. Это сироты, инвалиды, афганцы, чернобыльцы. Теперь к ним добавилась еще одна категория - студенты, которые стали инвалидами в результате боевых действий.

По новому Закону «Об образовании в РФ» минимальный и максимальный размеры академической стипендии не ограничены. Сколько именно и кому дать - решает сам вуз. Например, в стипендиальном фонде вуза 1 миллион рублей. Пятую часть надо потратить на оздоровление студентов, остальное - та сумма, которая идет на стипендии. Можно дать всем по одной тысяче, а можно - только отличникам, которые получат, скажем, по 20 тысяч в месяц.

Студенты имеют право участвовать в распределении мест в общежитии?

Александр Дегтярев: Да. Разумеется. Я 22 года был ректором университета, и ни один вопрос, касающийся студентов, не решался без учета их мнения. Места в общежитии, например, в первую очередь получали малоимущие, которые подавали заявления через студенческий профком. Потом - первокурсники и пятикурсники. В последнюю очередь места выделялись по «живой очереди».

То есть студенты могут прийти и сказать ректору: «Мы хотим участвовать в распределении стипендий и мест в общежитии!»
Александр Дегтярев: Никуда даже ходить не надо. Свое мнение можно высказать в Интернете и направить претензию на электронную почту ректору. И ректор обязан ответить.

Льготникам теперь предлагается поступать на подготовительное отделение в вузы. А потом им придется снова сдавать ЕГЭ?

Александр Дегтярев: Входной контроль на подготовительном отделении отсеет случайных абитуриентов. Останутся только те, кто действительно хочет получить качественное высшее образование, отвечающее вызовам времени. В вузах их подтянут и через год зачислят. Сдавать ЕГЭ или нет - каждый примет решение сам. Формально необходимости в экзаменах нет - свидетельство о ЕГЭ действует еще четыре года. Но слушателям придется участвовать в общем конкурсе, и наверняка многие из них захотят пересдать ЕГЭ на более высокий балл.

Сколько мест выделят вузы для подготовительных отделений?

Александр Дегтярев: Примерно 10 процентов мест. В России около 15 млн инвалидов, это 8-10 процентов населения. Так и устанавливалась квота. Такой же подход будет и с местами в общежитии. Кстати, слушатели будут получать стипендию, проект постановления об этом должен быть внесен в правительство в конце марта.

Досье

Александр Николаевич Дегтярев в 1968 году окончил с золотой медалью школу и поступил в Уфимский авиационный институт. В 1985 году стал кандидатом технических наук, а через шесть лет - доктором экономических наук.

С 1990-го по 2011 г. был ректором Уфимской госакадемии экономики и сервиса, заведующим кафедрой «Экономическая теория и мировая экономика». Он автор более 130 научных трудов. С 2011 года Александр Дегтярев - депутат Госдумы, председатель Комитета ГД по образованию.

// rg.ru, 5 марта 2013 № 769789
На сайте Министерства образования и науки России опубликован проект распоряжения Правительства России об утверждении комплекса мероприятий, направленных на увеличение к 2015 году доли публикаций российских исследователей в общем количестве публикаций в мировых научных журналах, индексируемых в базе данных «Сеть науки» (Web of Science). 
Web of Science – международный индекс цитирования научных статей, предоставляемый медиакомпанией Thomson Reuters. К 2015 году долю российских публикаций планируется увеличить с 1,68 до 2,44%. 

Среди указанных в документе мер – разработка методических рекомендаций для российских научных изданий по корректировке формата в соответствии с формальными критериями для включения журналов в систему Web of Science.

Также в проекте распоряжения говорится о необходимости внести такой критерий, как «публикационная активность», в перечни требований, предъявляемых к квалификации научных и научно-педагогических кадров, а также к составу лиц, входящих в диссертационные советы. Кроме того, публикационная активность будет учитываться при лицензировании, аккредитации и оценке деятельности научных и образовательных учреждений.

Ведущие научные организации и вузы предлагается обеспечить лицензионной подпиской на полнотекстовые международные базы данных и системы Web of Science и Scopus. В регионах России планируется создать центры, в которых исследователей обучат работать с этими базами и писать статьи на английском, соответствующие требованиям международных журналов.

Документом затрагиваются и материальные вопросы – предлагается создать систему финансовой поддержки российских научных статей, публикуемых в журналах, которые индексируются Web of Science, при условии размещения статьи в открытом доступе.

Наконец, в соответствии с документом, в России будет разрабатываться комплекс мер по расширению сотрудничества российских исследователей с их зарубежными коллегами и представителями русскоязычной диаспоры. Под этим подразумевается и расширение академической мобильности, в том числе молодых учёных, и привлечение ведущих зарубежных специалистов к соруководству диссертациями и рецензированию публикаций, подготовленных к изданию в научных журналах.

// strf.ru, 28 февраля 2013 № 768380
Центры языковой подготовки, где российские ученые будут учиться писать научные статьи на английском языке для международных научных журналов, планируется создать в РФ в качестве одной из мер по повышению доли публикаций отечественных исследователей в мировой научной периодике, следует из проекта распоряжения российского правительства, опубликованного в среду на сайте Минобрнауки РФ. 

Речь в документе идет о комплексе мероприятий, направленных на увеличение к 2015 году доли публикаций российских исследователей в общем количестве публикаций в мировых научных журналах, индексируемых в международной базе данных «Сеть науки» (Web of Science) с 1,68% до 2,44%.

Помимо центров языковой подготовки, в регионах страны планируется создать на базе вузов и научных организаций сеть центров повышения квалификации научных и научно-педагогических работников по развитию компетенций работы с информационными ресурсами в базах данных Web of Science и Scopus.

Показатели публикационной активности планируется учитывать при оценке квалификации коллективов, физических лиц и организаций, претендующих на государственную поддержку научно-образовательной деятельности и программ развития, а также при лицензировании, аккредитации и оценке деятельности научных и образовательных учреждений. Эти данные войдут и в перечень требований к кандидатам на получение индивидуальной финансовой поддержки в форме стипендий.

Кроме того, планируется создать систему финансовой поддержки российских научных статей, созданных по результатам научно-исследовательских проектов на средства из госбюджета, и публикуемых в высокорейтинговых международных журналах, которые индексируются в Web of Science, при условии размещения статьи в открытом доступе.

// ria.ru, 27 февраля 2013 № 767200
Участие России в Болонском процессе отразилось и на инженерном образовании - многие технические вузы перешли от специалитета к бакалавриату и магистратуре. 
В Московском институте электроники и математики (МИЭМ), год назад вошедшем в состав Высшей школы экономики, в этом году планируется открыть сразу шесть магистерских программ. Зачем инженеру диплом магистра, в интервью РИА Новости рассказал заведующий кафедрой кибернетики МИЭМ НИУ ВШЭ Валерий Афанасьев. 

- Валерий Николаевич, в 2000-е годы, когда высшая школа в России переходила на болонскую модель «бакалавр + магистр», некоторые эксперты заявляли, что для инженеров она непригодна - нужно сохранять пятилетнюю программу специалитета. Оправдались ли эти опасения?

- Споры о целесообразности перехода на бакалавриат и магистратуру в инженерном образовании продолжаются до сих пор, причем не только в России. Год назад я был на Международном конгрессе по автоматическому управлению в Вене, и представители Венского технического университета активно критиковали новую систему подготовки инженеров.

Вот одна из проблем: бакалаврского образования недостаточно для того, чтобы человек мог работать инженером в высокотехнологичных отраслях. Нынешний бакалавр - это немного улучшенный техник, его уровень подготовки явно ниже, чем у специалиста. Поэтому бакалавры занимают рабочие места, которые раньше занимали выпускники техникумов. И до сих пор нет единого мнения, на чем делать акцент в их подготовке: давать в большей степени специальные, продуктивные навыки, чтобы они могли полноценно работать, или же фундаментальное образование. Одновременно и то, и другое сделать за 4 года невозможно.

Когда я обозначил эту проблему на совещании с руководством ВШЭ после слияния наших университетов, ректор Ярослав Кузьминов сказал: «Вы за 6 лет сможете подготовить хорошего специалиста? Вот и готовьте». То есть, чтобы стать инженером, нужно окончить еще и магистратуру - итого 6 лет учебы. Разрабатывая магистерские программы, многие наши преподаватели актуализировали курсы, которые раньше читали специалистам, с учетом разработок в науке и технике последних пяти лет - это, конечно, плюс.

- Считается, что магистратура - это подготовка научно-педагогических кадров. Означает ли это, что выпускники будут ориентированы на работу в науке и преподавание?

- Необязательно. Хотя магистр - это ученая степень, а магистерская диссертация - научная работа, было бы странно требовать от студентов фундаментальных открытий. Гораздо важнее изучить проблематику, с которой выпускник будет сталкиваться на производстве. Например, магистерская программа «Системы управления и обработки информации в инженерии», руководителем которой я являюсь, посвящена изучению значительного пласта задач, связанных с моделированием систем управления подвижными объектами, современных навигационных систем, систем управления и обработки информации.

Сегодня есть отрасли промышленности, где инженеры зарабатывают очень неплохо, - это радио-, авиационная, оборонная и электронная сферы. Производство постепенно возрождается, на выпускников есть стабильный спрос, от них требуют знания высокого уровня - за 6 лет их можно получить.

- Но ведь вовсе необязательно, что эти 6 лет человек проведет в одном вузе. В магистратуру могут поступать выпускники бакалавриатов самых разных технических вузов?

- Да, мы убеждены, что «обновление крови» очень полезно. Переход в новый университет для студента - это Клондайк, ребята стараются максимально использовать новые возможности и, таким образом, способствуют повышению активности и у «аборигенов» университета.

Другой вопрос, что для успешной учебы в нашей магистратуре желательна хорошая бакалаврская подготовка - такого уровня, как в МГУ, МГТУ имени Баумана, МФТИ, МИФИ. Особенно важны знания математики - в МИЭМ они были на очень высоком уровне и в советские годы.

В МИЭМ пока нет собственных выпускников-бакалавров по ряду направлений магистратуры, а возможности после слияния с ВШЭ мы можем предоставить более широкие. Выделяется по 15-25 бюджетных мест на каждую магистерскую программу, появились общежития. Так что в этом году мы ожидаем большое количество новых магистрантов из других университетов - тогда будут очевидны результаты такого «взаимного обмена».

- Можно ли утверждать, что за последние 20 лет российское инженерное образование сильно отстало от западного?

- Российское инженерное образование не хуже, а в своих фундаментальных аспектах даже лучше зарубежного. Другой вопрос, что многие отрасли промышленности за границей вкладывают деньги в высшее образование - дают стипендии, организуют целевое обучение магистров. В России же такие примеры пока единичны - компания IBS, Яндекс.

Нам нужно перенимать зарубежный опыт и развивать программы международного взаимодействия в академической среде, мы сейчас активно налаживаем связи и работаем в данном направлении - ведь, в конце концов, именно интеграция в европейское пространство высшего образования и была целью присоединения России к Болонскому процессу.

Подготовила Мария Глазырина (НИУ ВШЭ)

// ria.ru, 27 февраля 2013 № 767196

Министерство образования и науки РФ объявило всероссийский открытый конкурс на получение стипендий президента России для обучения за рубежом студентов и аспирантов российских вузов в 2013-2014 учебном году, сообщается в среду на официальном сайте министерства. 

Конкурс проводится во исполнение указа президента РФ о мерах государственной поддержки студентов и аспирантов образовательных учреждений высшего профессионального образования и распоряжения президента РФ.

«Во всероссийском открытом конкурсе могут принимать участие получившие рекомендации ученых советов вузов студенты и аспиранты (граждане РФ), проявившие себя в областях науки, культуры и искусства, достигшие значительных успехов в фундаментальных и прикладных исследованиях, за исключением лиц, завершающих обучение в первом полугодии 2013 года», - говорится в сообщении.

На обучение за рубеж смогут отправиться 40 студентов и 60 аспирантов. Документы претендентов на участие в конкурсе принимаются до 30 апреля 2013 года. Победителей определит специальная отборочная комиссия.

«Комиссия осуществляет свою работу в период с 30 апреля по 30 мая 2013 года. Она принимает решение по каждому кандидату открытым голосованием простым большинством голосов. При равенстве голосов членов отборочной комиссии решающим является голос председателя, а при отсутствии председателя - голос его заместителя, председательствовавшего на заседании», - отмечают в Минобрнауке.

Рекомендуемый срок обучения или стажировки - не более одного учебного года. Средства на оплату обучения и содержание стипендиата перечисляются Минобрнауки России непосредственно на счет принимающей организации. На личные счета и адреса российских загранучреждений валютные средства не переводятся. Средний размер выделяемой стипендии составляет от 20 до 24 тысяч долларов за весь срок обучения.

Стипендия президента для обучения за рубежом покрывает: транспортные расходы до места обучения и обратно, расходов по оформлению визы, оплату обучения, проживания, расходов по оформлению медицинской страховки, оплату местного транспорта.

// ria.ru, 27 февраля 2013 № 767195

Новости Удмуртии
http://www.kp.ru/daily/26041/2956121/
12.03.13 Абитуриенты Ижевска хотят стать экономистами и нефтяниками. А технические специальности практически не имеют спроса[справочник для поступающих в вуз]

То, что сейчас упал спрос на технические профессии, можно понять, взглянув на список самых популярных специальностей учебного года 2012- 2013 в зависимости от количества поданных заявлений на очное отделение бакалавриата. Больше  заявлений в этом году абитуриенты подали в УдГУ на специальность «Экономика», на втором месте - «Техносферная безопасность». Замыкает тройку самых популярных специальностей у ижевских студентов - «Нефтегазовое дело».  Самый большой конкурс в УдГУ на факультет «Реклама и связь с общественностью» - почти 72 человека на место. Одной из самых востребованных медицинских специальностей является «Стоматология» в Медакадемии, там на одно место претендует 53 человека.

- Сейчас мало кто идет на технические специальности, хотя они очень необходимы предприятиям. «Ижмаш» всегда готов взращивать специалистов, давать им хорошую практику,- объясняет  начальник отдела найма и адаптации персонала ОАО «Ижмаш» Наталья Ивахненко. -  И причина просто в непопулярности рабочих профессий.  Мы уже сейчас активно пропагандируем среди студентов  необходимость технического образования, так как именно оно, по моему мнению, дает прекрасный старт.

Выберет ли абитуриент техническую профессию, или же он видит себя совершенно в другом амплуа, решать, безусловно, ему. Совсем скоро будущему студенту необходимо определиться с выбором вуза и специальности, по которой он будет продолжать дальнейшее обучение.

В помощь будущему студенту 
А уже сейчас двери всех университетов открыты для будущих студентов. Любой не определившийся с местом учебы может ознакомиться с правилами поступления и обучения, просто посетив учебное заведение в День открытых дверей.  В такой день преподаватели всех специальностей помогут лучше разобраться в том, где учиться, и что для этого нужно.

Не стоит забывать, что абитуриенты, которые не претендуют на льготы, могут подавать заявление в пять разных вузов, в каждом на три специальности. При этом поступающий вправе подать такое заявление одновременно на различные формы обучения. Призеры олимпиад  или лица с ограниченными возможностями воспользоваться своими льготами смогут только в одном вузе и только по одному направлению подготовки, в остальных образовательных учреждениях они будут приниматься на общих основаниях.

В УдГУ могут пройти проверки кандидатских диссертаций

05 марта 2013 Моя Удмуртия
Главная новость, которую сегодня обсуждает вся высшая школа — масштабные проверки диссертационных советов. Российский премьер после череды скандалов с «липовыми» кандидатскими потребовал жестких мер. Под прицел, в первую очередь, могут попасть вузы, где за последнее время было наибольшее количество защит, в том числе УдГУ — наш вуз оказался в тройке лидеров. Однако здесь о возможных проверках говорят спокойно.

Два года научных исследований — и аспирант УдГУ Ольга Вежеева уже может открыто говорить о некоторых результатах. Болезнь Паркинсона — не только генетика. Большое влияние оказывают на ее развитие воспалительные процессы. Какие — пока в секрете. Все лабораторные эксперименты и опыты лягут в основу будущей диссертации. Работа Ольги настолько уникальна, что вопрос о возможном плагиате вызывает недоумение. Ольга Вежеева, аспирант УдГУ, рассказала «Моей Удмуртии»: «Настолько разные у всех темы и направления, у кого-то что-то взять и скопировать — это практически нереально. Порой даже найти какую-то литературу относительно темы исследования бывает очень сложно».

Дойти до защиты тем, кто при написании работы занимался плагиатом, невозможно, утверждают в университете. Примерно треть кандидатских сворачивается на этапе предзащиты. Они просто не проходят экспертизу — каждый научный труд здесь прогоняют через систему «антиплагиат» — это обязательное условие для допуска кандидата к защите.

О возможных проверках в УдГУ говорят спокойно. Претензий нет ни к одной работе. Даже к той, что защищал Никита Белых. В удмуртском вузе губернатор Кировской области получил степень кандидата исторических наук.

