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Российское образование

01.04.2013 В РФ можно создать 10-15 конкурентоспособных вузов, считает Дмитрий Ливанов

РИА Новости. Министр образования и науки Дмитрий Ливанов считает, что в России можно создать 10-15 вузов конкурентоспособных на мировом рынке.
»Мы прекрасно понимаем, что не будет 100 конкурентоспособных вузов, вряд ли будет 20, но 10-15 можем создать. Причем эти университеты должны не просто соответствовать международным стандартам, но сами их создавать», — сказал в четверг на совещании в Минобрнауки Д.В.Ливанов.
 Он добавил, что в этих вузах должна быть первоклассная наука, должны работать ученые с мировыми именами и готовить профессионалов мирового уровня, которые будут востребованы на мировом рынке труда.
 Ранее премьер-министр России Дмитрий Медведев подписал постановление о создании Совета по повышению конкурентоспособности крупнейших вузов среди ведущих мировых научно-образовательных центров. Он также подписан документ о выделении на поддержку ведущих вузов страны девяти миллиардов рублей в 2013 году.

01.04.2013  Форум ректоров и президентов университетов России и Голландии в г.Амстердаме

С 11 по 13 апреля 2013 года официальная делегация Министерства образования и науки Российской Федерации примет участие в Форуме ректоров и президентов университетов России и Голландии. Форум будет проходить в г. Амстердаме (Нидерланды) в рамках года Королевства Нидерланды в Российской Федерации и года Российской Федерации в Королевстве Нидерланды.
 В программу Форума включены вопросы межуниверситетского образовательного, научно-технического и лингвистического сотрудничества, а также внедрения дистанционных технологий в обучении русскому языку.

15 ректоров крупных российских вузов (УФУ, ИТМО, МАИ, МИРЭА и др.) и их коллеги из Голландии поделятся друг с другом профессиональным опытом и обсудят возможные перспективы дальнейшего взаимодействия в рамках следующих рабочих секций:
- «Структура и организация высшего образования в Нидерландах и в России: принципы модернизации, уровень интернационализации»;
- «Научно-технологическое сотрудничество университетов России и Нидерландов»;
- «Модернизация образования. Мировые рейтинги. Инновационные формы образования».
 Также участники Форума посетят ведущие университеты Нидерландов (Университет Амстердама и Делфтский Технический Университет).
 По результатам работы Форума планируется принятие совместного итогового документа, который станет важным этапом российско-голландского сотрудничества в академической сфере в контексте развития двусторонних взаимоотношений.

Источник>>
29.03.2013 В Москве создается система предуниверситетской подготовки школьников

«Российская газета»> В Москве создается система предуниверситетской подготовки старшеклассников. Об этом сообщил на пресс-конференции заммэра Москвы по вопросам социального развития Леонид Печатников.
 Пилотный проект - НИУ «Высшая школа экономики», где к 1 сентября откроется первый так называемый предуниверситарий. По договору с департаментом образования Москвы вуз наберет «высокомотивированных», по словам Печатникова, учеников (скорее всего, после 9-го класса), которых будет готовить не только к ЕГЭ, но и к поступлению в «Вышку». То есть, по сути, займется профильным обучением. Город предоставит для этого помещения. Бюджетные деньги, которые следуют за учеником, перейдут вузу.
 В Москве финансирование старшеклассника составляет 120 тысяч рублей в год. Так что для вузовских преподавателей это не благотворительность, а дополнительные деньги. А вот для школьников обучение будет полностью бесплатным. Но, как подчеркнул Леонид Печатников, критерии отбора для поступления в предуниверситарий остаются на усмотрение Высшей школы экономики. Это могут быть тесты, вступительные экзамены или просто результаты государственной аттестации (ГИА) для выпускников 9-х классов. Причем обучение в предуниверситарии не будет давать стопроцентную гарантию поступления в ВШЭ, но у вуза появится подготовленный резерв абитуриентов.
 Такая идея возникла по аналогии с процессом, проходящим в школах. «Как детсад в ходе реформы стал частью начальной школы, так старшие классы школ станут частью университета, когда преподаватели университета начнут готовить старшеклассников по тому профилю и к сдаче тех экзаменов, которые необходимы для поступления в вуз», - сказал Леонид Печатников. По его мнению, это станет следующим этапом реформы московского образования.
»В Москве назрел аудит не только школ, но и вузов, - считает Печатников. - Сегодня 90-92% выпускников столичных школ поступают в вузы. Мы не говорим, что за высшее образование они там получают. Появилось много негосударственных университетов, которые открывают филиалы чуть ли не в деревнях. Из-за этого девальвируется высшее образование».
 Печатников объяснил, почему проект начали с «Вышки». Департамент образования провел «мягкое рейтинговое голосование», опросив детей, в какие вузы они хотели бы поступить. Все называли пять-шесть известных вузов, включая МГУ, МГИМО, на первом месте оказалась Высшая школа экономики... С ней и решили провести эксперимент. Но в дальнейшем город включит в эту систему предуниверситетской подготовки и другие вузы, которые будут востребованы среди московских школьников.
 Это выгодно и самому старшекласснику - по сути, он получает бесплатное репетиторство, и вузу - сюда придет «свой» подготовленный абитуриент. Ну и городу хорошо, когда в нем живут высококлассные специалисты, которые обязательно выведут Москву на новый уровень экономического и социального развития.

Источник>>
29.03.2013 Студенты начнут проходить военную службу с осени

«Российская газета»> Ректоры вузов подсчитали, сколько студентов смогут пройти службу в армии во время учебы. В эксперименте примут участие 32 вуза, где есть военные кафедры. Студентов, которые пожелают нести службу во время учебы предполагается отбирать по конкурсу и заключать с ними контракт.
 По словам ректора МГТУ им. Баумана Анатолия Александрова, он готов к участию в эксперименте 120 студентов. Ректор МГЛУ Ирина Халеева тоже считает, что более 100 студентов могли бы пройти военную службу по призыву в университете. Остальные ректоры пока отвечают на вопросы о точных цифрах уклончиво. Все-таки участие в эксперименте - дело не такое простое. Даже сами военные, которые обеими руками «за», признают, что эксперимент потребует огромной работы, в том числе - с участием правительства, Госдумы и Совета федерации.
 Не ясен статус студента, который пойдет служить во время учебы. Кем он будет считаться - учащимся или военнослужащим? Отсюда будет вытекать, например, оставят ли ему стипендию на время службы или будут выплачивать довольствие, как солдатам по призыву? Не дай Бог, человек совершит правонарушение. Как его судить - как гражданское лицо или как военнослужащего? А если он заболеет, где его лечить - в обычной больнице или госпитале? Будет ли распространяться на него страховка, если, допустим, он заключал договор со страховой компанией, как гражданское лицо, а страховой случай наступил, когда он носил погоны?
 Пока нет ясности, как именно изменятся программы обучения. Анатолий Александров, ректор МГТУ им. Баумана, считает, что учеба может стать длиннее на полгода. Но, скорее всего, в эксперименте будут участвовать специалисты. А вот в МГЛУ служить пойдут бакалавры - специалитета в вузе нет. Это значит, что каждый вуз должен будет менять по-разному свои программы и, наверное, продолжительность обучения тоже может измениться по-разному.
 - Семь недель каникул мы трогать не будем, - говорит ректор МГЛУ Ирина Халеева, - право на отдых прописано в стандартах. Я сама училась на военной кафедре пять лет, и это мне очень помогло потом в работе. В армии есть потребность в наших студентах, в лингвистическом обеспечении военной деятельности.
 Анатолий Александров не сомневается, что студенты будет заинтересованы пройти службу во время учебы.
 - Министр обороны пообещал, что в эксперименте можно будет участвовать и девушкам. Но хочу подчеркнуть, мы будем готовить не офицера запаса, а резервиста. Но если человек потом захочет стать офицером, такую возможность мы ему предоставим,- рассказал ректор.
 По словам Александрова, в каждом вузе будут созданы собственные «военкоматы», которые станут отслеживать, как проходят службу студенты. Ректор Новосибирского государственного технического университета Николай Пустовой относится к эксперименту осторожно: «Задача вуза - выпускать квалифицированные кадры, а не обеспечивать выполнение плана по призыву. Например, образовательные стандарты бакалавриата по нашим специальностям очень сложные. Если придется менять учебный план, то нагрузка на студентов станет еще выше, ведь времени на учебу у них останется меньше».
 А вот проректор Томского госуниверситета Эдуард Галажинской обеими руками поддерживает эксперимент: «Хорошо, что у призывников появится выбор. Кроме того, эта мера - своеобразная прививка от инфантильности молодежи.

Источник>>
29.03.2013 Премьер Дмитрий Медведев считает, что необходимо сократить число аспирантов

«Российская газета»> Премьер Дмитрий Медведев считает, что необходимо сократить число аспирантов, поскольку далеко не каждый из них готов к серьезной научной работе. Об этом он заявил на совещании по совершенствованию подготовки научных работников в России.
 Глава правительства выразил неудовлетворение тем, что качество многих нынешних диссертаций оставляет желать лучшего по сравнению с научными трудами прошлых лет. «Количество заимствований при написании диссертаций радикально отличается от того, что было в советское время. Особенно по гуманитарным наукам, хотя и с точными науками есть немало сложностей», - посетовал Медведев. Премьер высказался за то, чтобы сократить число аспирантов, которых стало на треть больше по сравнению с началом этого века. Однако далеко не все, убежден премьер-министр, готовы к научной работе.
 Возможные меры борьбы с диссертационными проблемами премьеру предлагал министр образования и науки Дмитрий Ливанов. Он пообещал провести оценку работы диссоветов и принять меры в отношении тех, где защищались «фальшивые» и недобросовестно подготовленные диссертации. «Летом мы проведет оценку диссоветов. На основании этого ВАК будет принимать решение о достаточно жестком сокращении», - отметил министр. Таким образом, в течение года количество диссоветов будет приведено в соответствие с имеющимся научным потенциалом. «Должны быть разработаны механизмы репутационной ответственности, механизмы дисквалификации научных сотрудников, которые отметились неудовлетворительной работой. Если пропускает «липу» - диссовет должен быть закрыт и члены не должны более привлекаться к этой работе. Применительно к ректорам вузов, где есть такие диссоветы, должны быть жесткие решения вплоть до увольнения», - убежден министр.
 Вслед за Дмитрием Медведевым Ливанов призвал бороться с заимствованиями в диссертациях и предложил продлить срок давности для проверки научных трудов на плагиат. По мнению министра, срок давности рассмотрения апелляционных жалоб на решения диссертационных советов следует увеличить с 3 до 10 лет.
 Глава минобрнауки поддержал еще одну идею Медведева - сделать более прозрачным сам механизм формирования Высшей аттестационной комиссии, вплоть до предварительного обсуждения кандидатов в Интернете. «Необходимо проводить периодическую ротацию экспертов, которые не должны вечно сидеть на своем месте», - добавил Ливанов.
 И Дмитрий Медведев, и Дмитрий Ливанов не могли ограничиться одним лишь совещанием, поскольку не попавшие на него студенты МФТИ, где проходило совещание, хотели пообщаться с ними отдельно. Во время беседы Ливанов озвучил еще одну идею, которая вполне могла бы обрадовать будущих аспирантов. Министр образования и науки выступил за отмену кандидатского минимума по философии.
 Студенты особенно интересовались финансовым стимулированием аспирантов. Дмитрий Медведев считает, что заниматься этим должны сами вузы, как, впрочем, и вопросом обеспечения их жильем. «Вряд ли мы сможем изобрести какой-то универсальный механизм, который будет использоваться по всей стране», - признал глава правительства. Однако если руководство вуза считает эту тему приоритетной, то проблема, как правило, решается успешно.
 Премьер в свою очередь спросил у студентов, как можно было бы бороться с плагиатом в научных работах. Те предложили ему обязать вузы выкладывать полный текст диссертаций, а также информацию о научном руководителе и его отзыве на сайте института. Главе правительства идея понравилась. Проблема плагиата, впрочем, осложняется тем, что в России многие чиновники стремятся получить ученую степень, не затрачивая много усилий на написание серьезного научного труда. «У нас, к сожалению, защита диссертации превратилась в элемент государственной карьеры, чего нет практически ни в одной стране мира. Почему-то стало хорошим тоном, чтобы любой мало-мальски серьезный начальник обязательно написал «доктор каких-то наук». Когда я вот это вижу, то у меня, конечно, возникают очень большие сомнения», - отметил глава Белого дома.
 В свое время именно по этой причине премьер отказался от написания докторской диссертации. «Я одно время хотел докторскую написать. Но решил, что этого делать не надо, потому что это будет очень смешно выглядеть», - сказал он.

Источник>>
29.03.2013 Минобрнауки России поможет регионам скорректировать законы об образовании

«Российская газета»> До 1 сентября 2013 года регионам России предстоит привести свое законодательство в соответствие с федеральным законом «Об образовании», который вступит в силу с первым днем нового учебного года. Об этом напомнил министр образования РФ Дмитрий Ливанов, выступая на пленарном заседании Петербургского образовательного форума.
 - Все регионам необходимо провести анализ нормативных актов, внести в них изменения или признать утратившими силу и принять новые региональные законы, регулирующие вопросы образования, для реализации своих бюджетных полномочий с учетом экономических, национальных, демографических особенностей региона, - пояснил он.
 Глава министерства образования также отметил, что на уровне субъектов федерации «нет необходимости дублировать положения федерального закона, а надо сосредоточиться на особенностях региона». Для того чтобы облегчить эта работу на местах, в министерстве разработан проект модельного нормативного акта для субъектов федерации. Текст документа уже доступен на сайте Минобразования, а в ближайшее время в регионы поступят рекомендации по его корректировке с учетом местных особенностей.
 - Модельный закон содержит базовые положения, которые могут быть изменены, дополнены или даже исключены, - пояснил Ливанов.
 Напомним, новый закон «Об образовании» в РФ изменяет несколько ключевых положений системы обучения в России, в частности, изменяет типологию учебных заведений, вводит новые типы и уровни образования, а также классификацию образовательных программ. Для более плавного и безболезненного перехода на новые правила и стандарты установлен переходный период. Например, переименовать учебные заведения и внести изменения в устав в связи с изменением типологии учебного заведения и вида образования, которое оно предоставляет, можно будет до 1 января 2016 года.

Источник>>
28.03.2013 Минобрнауки России поддерживает идею вузов по присвоению научных степеней

РИА Новости. Министерство образования и науки РФ готово поддержать инициативу вузов по присвоению собственных научных степеней, сообщил в среду журналистам глава Минобрнауки Дмитрий Ливанов.
»Я думаю, что инициатива дать право нашим ведущим университетам и научным организациям присуждать свои научные степени заслуживает поддержки», — сказал он.
 Ливанов отметил, что за последние 10-15 лет уровень доверия к научным сотрудникам в России «серьезно пострадал».
 Санкт-Петербургский государственный университет зимой нынешнего года уже учредил собственную степень доктора наук.

Источник>>
27.03.2013 Кембридж откроет в калининградском вузе свой экзаменационный центр

РИА Новости. Экзаменационный отдел Кембриджского университета рассмотрит вопрос об открытии своего авторизованного экзаменационного центра в Балтийском федеральном университете (БФУ) имени Канта в Калининграде, что даст возможность студентам и преподавателям вуза на месте получать международный сертификат, подтверждающий знание английского языка, сообщили РИА Новости во вторник в информационном управлении БФУ.
 Намерения престижного английского вуза озвучил руководитель экзаменационного отдела Кембриджского университета по Центральной, Восточной и Юго-восточной Европе Энди Чемберлен на встрече в Калининграде со студентами, аспирантами и преподавателями БФУ.
»Данный шаг призван повысить уровень языковой подготовки в БФУ им. И. Канта и будет способствовать развитию международной мобильности и востребованности выпускников университета на международном рынке труда», — отметили в информуправлении.

Источник>>
27.03.2013 Дмитрий Медведев провёл совещание о совершенствовании системы подготовки и аттестации научных и научно-педагогических работников

Стенограмма совещания 26 марта 2013 года:
 Д.Медведев: Добрый день, коллеги! Мы встретились здесь, в МФТИ, для того чтобы поговорить о теме, которая стала в силу разных причин в последнее время весьма резонансной, хотя даже если бы этих причин и не было, нам всё равно нужно было бы об этом поговорить.
 Я общался с аспирантами сейчас наших различных университетов. Обсуждали вопросы поддержки науки, естественно, молодёжи в науке, но обсуждали, разумеется, и ту тему, которая нас сегодня собрала, я имею в виду тему плагиата, которая действительно получила значительный резонанс в обществе. Есть факты, связанные с подготовкой и защитой диссертаций, которые не украшают людей, которые защищались по соответствующим специальностям. Но самое неприятное, на мой взгляд, заключается даже не в этом, потому что плагиат в науке был всегда, а вопрос в его распространённости и в репутации некоторого количества научных организаций, да и, если хотите, научной общественности в целом. Потому что всегда, когда что-то подобное происходит, в обыденном сознании возникает ощущение, что так везде, и что нет вообще нормальных диссертаций, а стало бы, нет нормальной науки.
 Мы с вами понимаем, что это, конечно, абсолютно не соответствует действительности. Но в то же время, и я думаю, здесь вы со мной согласитесь, как согласились только что и аспиранты, с которыми я беседовал: с той ситуацией, которая сложилась, нужно что-то делать, потому что количество заимствований при осуществлении квалификационных работ, при защите кандидатских и докторских диссертаций, не говоря о дипломных работах, конечно, радикально отличается от того, что мы имели в советские времена, особенно по гуманитарному циклу наук. Но это не значит, что точные и естественные науки забронированы от плагиата, там тоже есть свои проблемы, мы это тоже знаем.
 Система аттестации научных кадров это сложная тема, решение по которой не принимается в рамках одного совещания. Но в любом случае пришла пора пообсуждать эту тему публично, тем более что мне пришлось принять целый ряд и организационных, и кадровых решений в последнее время. Ещё раз говорю: к сожалению, плагиат, диссертационные и дипломные работы, написанные, как принято сейчас говорить, под ключ, фиктивные публикации стали достаточно распространённым делом, а это путь к деградации науки в целом.
 Теперь по требованиям к системе аттестации, к уровню защищаемых диссертаций. У нас (первое, что мне хотелось бы сказать) защищается порядка 23 тыс. кандидатских и около 3 тыс. докторских диссертаций в год. Много это или мало? Я не хочу и не берусь судить. Мы с вами сейчас об этом поговорим. И вообще какое количество защит является оптимальным, наверное, не знает никто, тем не менее есть цифры предыдущего периода, прежней эпохи, нынешней эпохи, которая, конечно, отличается от советского периода. В любом случае мы должны это анализировать.
 Ещё одна цифра. С 2000 по 2011 год число организаций, естественно, прежде всего университетов, которые ведут подготовку аспирантов, выросло на 13% (тоже много или мало подлежит уточнению), а вот общая численность аспирантов выросла на 33%. Я сейчас сидел, разговаривал с ребятами – цифру назвал, у нас в стране 150 тыс. аспирантов сейчас. У нас, говорят они, по некоторым специальностям (это гуманитарии, конечно, сразу оговорюсь) половина выпускников записывается в аспиранты. Почему? Есть бытовые причины: кто-то хочет остаться в общежитии, кто-то хочет просто закрепиться прямо в Москве или Петербурге, другом научном центре, есть проблемы призыва в Вооружённые силы и некоторые другие проблемы. Но, по мнению даже молодых коллег-аспирантов, эти люди никакого отношения к науке не имеют. Никакого вообще! При этом, что тоже достаточно такой серьёзный факт, на 10% сократилось количество аспирантов в научно-исследовательских институтах и на 6% – в государственных академиях. Ну и ещё один момент, который тоже характеризует ситуацию, – в 2 раза больше стало аспирантов, которые специализируются на политологии и юридических науках. Это факт, и сразу скажу, на мой взгляд, это не очень отрадный факт. При этом наибольшее количество защит приходится не на юридические науки, я имею в виду защит на одного окончившего аспирантуру. Это по медицинским наукам самый высокий процент защит, а как раз по юридическим наукам цифры достаточно скромные.
 Практически на базе каждого государственного российского вуза создан хотя бы один диссертационный совет. Конечно, это никак не связано с научными достижениями учреждения. Бывают и случаи, когда открытый совет не совпадает с профилем высшего учебного заведения. Очень часто, к сожалению, игнорируются такие ранее канонические требования по количеству докторов наук в совете, что создаёт, естественно, и проблемы с качеством.
 На 17 марта текущего года в стране действует 3300 диссертационных советов. Давайте обсудим, какое количество диссертационных советов нам необходимо с учётом общего количества университетов и научных учреждений в стране, по каким специальностям они должны быть, требования к качеству их работы. Сегодня они носят весьма общий характер, ответственности там никакой принципиально не предусмотрено. Нужно ли здесь что-то делать, я тоже хотел бы услышать от присутствующих.
 Очевидно то, что наличие аспирантуры и диссертационного совета – это серьёзное преимущество для университета и научно-исследовательской структуры, это признание их научного уровня. И в этом случае, как, собственно, во всём мире, диплом кандидата или доктора наук должен обеспечиваться научным авторитетом организации, и, наоборот, авторитет университета, научной организации напрямую зависит от качества защищаемых там диссертаций. А вот это качество очень разное.
 Второе, о чём хотел бы сказать. Сейчас решение о присуждении учёной степени принимается образовательными и научными организациями (мы как раз сейчас тоже с аспирантами об этом говорили), вступает в силу после заключения Высшей аттестационной комиссией и выдачи Министерством образования и науки соответствующего диплома, то есть это финальный юридический акт, которым оформляется учёная степень.
 Есть известное предложение передать право вузам и научным центрам присуждать степени и выдавать дипломы, при этом оставить Минобрнауки право открытия диссертационных советов и контроля, чтобы в их состав входили действительно авторитетные учёные. Мне бы хотелось понять и вашу точку зрения, здесь руководители ведущих научных и университетских учреждений страны.
 Третье, о чём хотел бы сказать, это, собственно, сама деятельность Высшей аттестационной комиссии, открытость ВАК и её экспертных советов. Организация, напомню, начала работать в 1934 году, и она всегда была достаточно закрытой, элитарной, как принято говорить. Составы экспертных советов ВАК не разглашаются. Вопрос в том, как поступить, нужно ли делать гласной процедуру их формирования, ввести регулярную ротацию как экспертов, так и членов Высшей аттестационной комиссии.
 Четвёртое, о чём хотел бы сказать, – это процедура защиты диссертаций и рассмотрение на уровне ВАК. Здесь тоже есть, о чём поговорить. Говорил об этом с аспирантами, но они все полагают, что необходимым условием приёма научной работы (если речь не идёт о работе по закрытой, секретной проблематике) является её размещение в интернете. Сейчас такой практики нет. Публикация в сети позволит широкой научной общественности иметь доступ к новейшим исследованиям и просто участвовать в их экспертизе и, конечно, пытаться своевременно проверять эти исследования на плагиат. Сразу же оговорюсь: эти проверки не могут носить универсального характера и автоматически свидетельствовать о плагиате – это мы с вами понимаем. Мы сейчас сидели, обсуждали это с аспирантами.
 Оказывается, те программы, я не знал, которые используются: они, если, например, сличают текст конкретного человека и находят его же работы в сети, выдают это как плагиат. То есть в этом смысле этим исследованиям нельзя доверять абсолютно, это машинные исследования, но это индикатор, для того чтобы проводить обследования другого порядка.
 Пятое. Сегодня ставят вопрос об обоснованности присуждения учёной степени и отмены соответствующего решения в отношении работ, защита которых состоялась не более трёх лет назад, – это положение 2011 года. Есть предложение вернуться к ранее действовавшему сроку - десятилетнему. Давайте и об этом поговорим, ну и о том, нужны ли здесь какие-то изменения в действующих нормативных актах.
 Ещё одна тема, которую хотел бы поднять. В большинстве современных государств принята трёхуровневая система степеней – бакалавр, магистр и доктор философии. При этом, конечно, введение Ph.D. (доктор философии) не влечёт за собой отмены чего-то, что существует в нашей стране, и об этом сейчас тоже пошёл разговор. В общем, я предлагаю об этом тоже поговорить. Это действительно справедливо беспокоит большое количество учёных, которые защищались, делали это добросовестно и с серьёзной научной отдачей.
 Есть такие сферы, которые носят прикладной характер и которые с трудом вписываются в традиционную систему аттестации, – это, например, деловое администрирование, управление бизнесом, некоторые вопросы общественного управления. Не секрет также и то, что в настоящее время кандидатскую или докторскую диссертацию всё больше стремятся защитить политики, государственные служащие, бизнесмены, и понятно почему (я сейчас на эту тему рассуждал с аспирантами) – потому что это и раньше было важно, конечно, в советской системе координат, но в настоящий момент это, по сути, достаточно ординарная часть карьерной лестницы. Мне кажется, что это абсолютно неправильно, абсолютно ни к чему. Если обратиться к опыту большинства современных государств, – для того чтобы получить признание в бизнесе или добиться политических успехов, вовсе не обязательно какие-то квалификационные работы проводить. Если это случилось до того, как человек пошёл в бизнес или политику, то это нормально, хорошо даже, я считаю. Когда это происходит в процессе работы на высоких государственных должностях, понимаете, это, конечно, выбор любого человека, но мне кажется, сами диссертанты должны понимать, что отношение к такого рода защитам всегда будет достаточно сложным. Именно в силу тех традиций, которые существуют в нашей стране, хотя нет правил без исключений, конечно.
 бы присуждались профильными вузами, бизнес-школами, отраслевыми или общественными объединениями типа РСПП, ТПП. Давайте обсудим. Так действительно делается во многих странах. Есть подобный опыт уже и в России.
 И последнее, о чём хотел бы сказать. Конечно, изменения в системе аттестации потребуют и изменений нормативно-правового характера. Речь идёт о правилах, касающихся аспирантуры, докторантуры, разработки образовательных стандартов. Всё, о чём я сказал, на самом деле можно было бы даже и не обсуждать и не возымеет никакого эффекта, если не изменится отношение самого научного сообщества в широком смысле этого слова к этой проблеме. Потому что надо признаться, что такое отношение спокойное к заимствованиям научным, к компиляциям, к нарушениям авторских прав, элементарному несоблюдению профессиональной этики появилось относительно недавно, этого не было – я просто даже по своему опыту помню, – но это путь в никуда. У нас науки не будет, если мы дальше будем продолжать двигаться таким образом. Вот всё, что мне хотелось сказать вначале.
 Сейчас я предлагаю ещё послушать два выступления, с учётом того что я проблематику обрисовал, можно без текущего анализа всех проблем, а в основном сконцентрироваться на предложениях. Я сначала дам слово Министру образования и науки, а потом дам слово ректору Университета дружбы народов и председателю Высшей аттестационной комиссии Владимиру Михайловичу Филиппову, а потом, естественно, все, кто желает, выступят. Пожалуйста, прошу, Дмитрий Викторович.
 Д.Ливанов (Министр образования и науки Российской Федерации, член Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Российской Федерации): Уважаемый Дмитрий Анатольевич! Уважаемые коллеги! Я всё-таки, если можно, коротко скажу о сегодняшнем состоянии дел. У нас действительно, если брать за точку отсчёта 1993 год, то к 2007 году в 3 раза выросло общее количество диссертаций как кандидатских, так и докторских, а при этом, например, по политическим наукам – в 10 раз, по экономике – в 5 раз, по социологии – в 6 и так далее, а количество защит по естественным, техническим наукам осталось на том же уровне. При этом я хочу особо обратить внимание, что наибольший рост этой опухоли (я другое слово тут не могу применить) пришёлся на период с 1998 по 2005 год. Тогда председателем ВАК был академик Месяц (Г.Месяц), но здесь дело, конечно, не в персоналиях, а в том, что за эти годы фактически произошла инфляция научных степеней и званий, фактически возник серый рынок услуг по изготовлению диссертаций под ключ и фактически наше научное сообщество понесло очень серьёзные репутационные потери, потому что люди перестали доверять учёным степеням (и званиям), за каждой из которых стоит государство.
 Сегодня в структуре сети диссертационных советов есть серьёзные дисбалансы. У нас есть диссертационные советы, которые в год присуждают по 50 и более степеней, то есть каждую неделю рассматриваются диссертации, без каникул, выходных и так далее, то есть такой конвейер. При этом 40%, почти половина тех организаций, в которых есть аспирантуры и работают диссертационные советы, вообще не имеют публикаций в международно признанных научных изданиях. Вообще ни одной! Ясно, что в ряде случаев это связано со спецификой деятельности, но в целом тут есть, конечно, очень серьёзные поводы задуматься о том, что происходит.
 40% кандидатских диссертаций защищается без обучения в аспирантуре, через соискательства, и это опять-таки наиболее распространено среди экономистов, педагогов, юристов и так далее. Проблема, конечно, не исчерпывается наличием фальшивых диссертаций. Значительно больше беспокоит то, что зачастую даже честно написанные диссертации не несут в себе реальной научной новизны – текст оригинальный, а научной новизны никакой нет.
 Структура сети диссертационных советов не отражает реальный научный потенциал организаций. В целом система работает непрозрачно, и в ряде организаций она работает не на аттестацию кадров, а на самовоспроизводство сложившихся феодальных кланов от науки, а вернее, от псевдонауки. И самое плохое, что сами организации и научные работники не заинтересованы в повышении качества защит, поскольку не несут за это качество никакой ответственности.
 Что мы предлагаем сделать, какие меры реализовать в течение ближайшего года? Первоочередная задача – это приведение сети диссертационных советов в соответствие с реальным распределением научного потенциала в стране. Диссоветы, аспирантуры должны быть только там, где есть реальная наука.
 Летом этого года мы проведём оценку реального научного уровня всех диссертационных советов нашей страны. На основе этой оценки ВАК будет принимать решение об оптимизации сети. Сокращение диссоветов будет достаточно жёстким, резким, особенно по некоторым дисциплинам. Предварительно нам предстоит уточнить, а по сути установить заново требования к научному уровню и членов диссертационных советов, и научных организаций, в которых они создаются. Нами уже созданы рабочие группы по основным направлениям науки, включающие представителей ведущих университетов и научных центров. Лидеры, руководители этих групп участвуют сегодня в нашем совещании – это Евгений Николаевич Каблов, Валерий Васильевич Козлов, Александр Оганович Чубарьян, Сергей Анатольевич Лукьянов, Виктор Александрович Болотов. И Сергей Михайлович Шахрай приболел, но он…
Д.Медведев: Передавал всем привет.
 Д.Ливанов: …тоже будет отвечать за юридические науки.
 Второе. Необходимо запустить механизмы репутационной и дисциплинарной ответственности как организаций, так и учёных за качество работы по подготовке аттестаций научных и научно-педагогических кадров. Мы предлагаем ввести механизмы мягкой (через информирование, рекомендации) дисквалификации тех научных сотрудников, которые отметились неудовлетворительной работой в системе аттестации. Если диссовет систематически пропускает липу, то он не только должен быть закрыт – это естественно, но его члены, научные руководители, оппоненты не должны больше к этой работе привлекаться. Мы продумываем сейчас и механизмы ответственности руководителей организаций, в которых массово производится такая липа. Применительно к ректорам вузов это должны быть жёсткие административные решения вплоть до увольнения.
 Третье. Принципиально важно повысить гласность при рассмотрении апелляций и жалоб, сделать более чёткой и прозрачной регламентацию этого процесса. Сейчас сомнительная диссертация направляется на пересмотр в тот же совет, который её уже одобрил. Алгоритм рассмотрения этих жалоб не прописан, в итоге диссовет, как правило, отвечает, что всё в порядке, и на этом дело заканчивается. Срок по апелляциям мы считаем целесообразным увеличить до 10 лет, но я хочу специально отметить, что научная недобросовестность никакого срока давности не имеет. Это срок давности, связанный с процессуальными нарушениями, если речь идёт о неэтичном поведении, то здесь, конечно, срока давности быть не должно. Безусловно, обязательно и опубликование полных текстов диссертаций в открытом доступе – это важная мера в части открытости.
 Четвёртое. Мы предлагаем усовершенствовать механизмы формирования и работы самих органов Высшей аттестационной комиссии. Речь идёт о введении прозрачных механизмов формирования экспертных советов ВАК, кандидатуры в эти советы должны номинироваться открыто, вывешиваться на сайте ВАК для публичного обсуждения.
 Исходя из этих принципов, уже к осени мы проведём ротацию экспертных советов и дальше сделаем эту ротацию регулярной. Должны быть введены механизмы регулярного обновления Высшей аттестационной комиссии, экспертных советов, ротации руководства, запрет на совмещение членства в экспертных советах ВАК и работы в руководстве диссертационного совета. Предлагается также установить прозрачные требования к научному уровню членов экспертных советов Высшей аттестационной комиссии.
 Пятое. Предлагаем усовершенствовать саму процедуру защиты, предусмотреть обязательное создание в рамках диссертационного совета специальных комитетов в составе специалистов именно по теме работы, которые должны более тщательно рассматривать диссертацию, а затем своими подписями заверять её качество. Необходимо также развитие практики вовлечения в работу наших диссертационных советов и привлечения в качестве научных руководителей оппонентов ведущих международных учёных.
 Безусловно, очень важно обсудить возможность создания системы профессиональных стипендий, о которых Вы уже сказали, Дмитрий Анатольевич. Это вписывается в общий курс на усиление роли профессиональных сообществ, в том числе в оценке образовательных программ, в общественно-профессиональной аккредитации образовательных учреждений и так далее.
 Что касается аттестации, здесь мы предлагаем двигаться к расширению автономии наших вузов и научных центров в том, что касается механизмов подготовки аспирантов, проведения защит, присуждения стипендий, при сохранении, естественно, роли Высшей аттестационной комиссии как органа, который даёт право присуждать степени и оценивает качество работы диссертационных советов.
 проекты нормативных правовых актов.
 Д.Медведев: Всё-таки как быть с предложением о том, чтобы сами университеты присуждали, например, степень доктора философии?
 Д.Ливанов: Мы считаем, в пилотном режиме это право можно нашим ведущим вузам доверить. Я знаю, что Санкт-Петербургский университет уже такое решение принял, нам нужно легитимизировать этот эксперимент.
 Д.Медведев: Вопрос действительно в том, кто присуждает. Но этот эксперимент пока легальной основы не имеет, да? Нужно какие-то решения принимать?
 Д.Ливанов: Для этого требуются изменения в нормативную базу, да.
 Д.Медведев: Хорошо.
Источник>>
25.03.2013 VI Международная научно-практическая конференция «Информационные технологии в гуманитарном образовании»
10-11 июня 2013 года в Пятигорске состоится VI Международная научно-практическая конференция «Информационные технологии в гуманитарном образовании».
 В рамках конференции планируется работа пленарного заседания, секций, мастер-классов, круглых столов; обмен опытом с российскими и зарубежными IT-специалистами в области образования; неформальное научное общение; торжественный ужин; обширная досуговая и экскурсионная программа по достопримечательностям Пятигорска и Кавказских минеральных вод.
 Первый день конференции пройдет в Пятигорске, второй день планируется провести в живописном уголке Карачаево-Черкессии – Медовые водопады.
 Планируется следующая тематика конференции:
- Общие вопросы E-Learning.
- Дистанционные технологии обучения.
- Развитие информационного общества в России.
- Гуманизация современных информационных технологий, информационная культура.
- Информационные технологии в обучении гуманитарным дисциплинам.
- Информационные технологии в обучении иностранным языкам и культурам.
- Обучение естественнонаучным дисциплинам в гуманитарном вузе.
- Информационные технологии в управлении учебным процессом.
- Философские и гуманитарные проблемы информационных технологий.
- Инновационные технологии обучения.
 В рамках конференции также пройдут мероприятия Северокавказского этапа Международного фестиваля Российского Агентства развития информационного общества «Электронное будущее – 2013».
 Рабочие языки конференции: русский, английский.
 К участию в конференции приглашаются преподаватели, аспиранты, научные сотрудники, руководители образовательных учреждений, IT-специалисты, государственные и общественные деятели и организации в области информатизации, представители традиционных конфессий, профильных институтов гражданского общества, профильного бизнеса, журналисты а также все, проявившие интерес к рассматриваемым проблемам.

Источник>>
25.03.2013 Минобрнауки России может создать рейтинг вузов по развитию спорта

РИА Новости. Министерство образования и науки РФ планирует создать рейтинг вузов по развитию студенческого спорта, сообщил в интервью РИА Новости директор департамента дополнительного образования, воспитания и молодежной политики Минобрнауки РФ Александр Стразде.
»Мы думаем о создании рейтинга, который бы позволил оценить вклад вуза в развитие студенческого спорта. Не думаю, что ректору будет приятно узнать, что из трехсот вузов его университет находится на 298 месте», — отметил Страдзе.
 Однако он не исключил, что результаты этого рейтинга в обществе начнут оспаривать.
»Будут говорить, что оценки не объективны и даны не теми людьми, но, тем не менее, мы разработаем критерии, попробуем их обсудить и утвердить», — сказал собеседник агентства.
 По его мнению, руководство вузов обязано для студентов создавать благоприятные условия для занятий спортом.
»Сейчас мы анализируем ситуацию, и вскоре у нас будет полная картина о том, как вузы используют свои спортплощадки. По итогам анализа мы примем меры по отношению к руководству вузов, где спортивные объекты используются не по назначению», — сообщил Страдзе.

Источник>>
итию спорта

РИА Новости. Министерство образования и науки РФ планирует создать рейтинг вузов по развитию студенческого спорта, сообщил в интервью РИА Новости директор департамента дополнительного образования, воспитания и молодежной политики Минобрнауки РФ Александр Стразде.
»Мы думаем о создании рейтинга, который бы позволил оценить вклад вуза в развитие студенческого спорта. Не думаю, что ректору будет приятно узнать, что из трехсот вузов его университет находится на 298 месте», — отметил Страдзе.
 Однако он не исключил, что результаты этого рейтинга в обществе начнут оспаривать.
»Будут говорить, что оценки не объективны и даны не теми людьми, но, тем не менее, мы разработаем критерии, попробуем их обсудить и утвердить», — сказал собеседник агентства.
 По его мнению, руководство вузов обязано для студентов создавать благоприятные условия для занятий спортом.
»Сейчас мы анализируем ситуацию, и вскоре у нас будет полная картина о том, как вузы используют свои спортплощадки. По итогам анализа мы примем меры по отношению к руководству вузов, где спортивные объекты используются не по назначению», — сообщил Страдзе.

Источник>>
18.03.2013 Министерствам предлагается организовать контроль за ходом приемных кампаний в своих подведомственных вузах

РИА Новости. Вице-премьер Ольга Голодец предлагает министерствам организовать контроль за ходом приемных кампаний в своих подведомственных вузах, чтобы обеспечить зачисление одаренных и талантливых абитуриентов.
»Я предлагаю установить контроль за приемом в учебные заведения федерального подчинения по всем специальностям и по всем учредителям, независимо от того, кому они подчинены — министерству культуры, образования или спорта, — и обеспечить географическую и социальную доступность для одаренных детей», — сказала в пятницу на заседании национального координационного совета по поддержке молодых талантов России О. Голодец.
 По ее мнению, вузы должны постараться привлечь в свои стены талантливых абитуриентов.
»Учреждение должно показать, что оно предприняло все усилия, чтобы собрать детей из всех регионов России, что руководители проехали, посмотрели, увидели, пригласили… У них есть на это деньги, они могут связаться с педагогами. Предлагаю такое поручение записать», — отметила вице-премьер.
 Весной 2012 года президент РФ подписал концепцию общенациональной системы выявления молодых талантов. Основные задачи: создание условий для развития способностей детей и молодежи независимо от места жительства, социального положения и финансовых возможностей семьи, поддержка лучших учителей и образовательных учреждений, распространение практики их работы и передовых методов обучения. Совет по поддержке молодых талантов возглавляет О. Голодец.

Источник>>
20.03.2013 В Вузах РФ со следующего года появится специальность «Охрана труда»
РИА Новости. Вузы в России будут вести подготовку специалистов в области безопасности труда, сообщил журналистам во вторник директор департамента министерства труда и социальной защиты РФ Валерий Корж.
»Порядка полутора лет шла разработка федерального государственного образовательного стандарта. Фактически мы возвращаем в образование термин «охрана труда». Специальность так и будет называться — «Охрана труда и управление профессиональными рисками», — сказал В.Корж.
 Он добавил, что образовательный стандарт предусматривает техническую и технологическую подготовку, а также обучение в области медицины труда. «Но базовая подготовка — управленческая. На наш взгляд, специалист по охране труда должен быть менеджером», — пояснил В.Корж.
 По его словам, по окончании обучения выпускникам вузов будет присуждаться степень бакалавра.
»В настоящее время этот стандарт находится на экспертизе в министерстве образования и науки. Мы надеемся, что со следующего учебного года вузы смогут готовить специалистов в области охраны труда», — подчеркнул В.Корж.

Источник>>
18.03.2013 Конкурсный отбор дополнительных профессиональных образовательных программ повышения квалификации инженерных кадров

Конкурсный отбор дополнительных профессиональных образовательных программ повышения квалификации инженерных кадров (далее – конкурсный отбор) проводится в рамках Президентской программы повышения квалификации инженерных кадров на 2012 - 2014 годы (далее – Программа), утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. N 594. 
Конкурсный отбор проводится с целью поддержки и обеспечения продвижения лучших дополнительных профессиональных образовательных программ повышения квалификации (далее – программ повышения квалификации) и стажировок инженерных кадров в сфере приоритетных направлений модернизации и технологического развития экономики России, разработанных российскими образовательными учреждениями по заказам профильных предприятий и организаций реального сектора экономики и в сотрудничестве с ними. Конкурсный отбор проводится ежегодно.
 Для достижения поставленной цели предполагается решение следующих задач:
 формирование банка программ повышения квалификации по приоритетным направлениям модернизации и технологического развития экономики России – повышение энергоэффективности и ресурсосбережения, развитие ядерных, транспортных и космических систем, медицинских, стратегических информационных технологий; индустрии наносистем, перспективных видов вооружения, военной и специальной техники, представленных российскими образовательными учреждениями в соответствии с заявленными требованиями, с определением списка конкретных проектов по приоритетным направлениям модернизации и технологического развития экономики России и выполняющих их организаций, для инженерных кадров которых будут реализованы названные программы;
 формирование групп слушателей по наиболее востребованным программам повышения квалификации на основе квалификационного отбора специалистов;
 организация обучения по программам повышения квалификации с прохождением стажировок в ведущих исследовательских и инжиниринговых центрах на территории России и за рубежом.
 Конкурсный отбор является публичным открытым.
Источник>>
http://polpred.com/
Новости. Обзор СМИ.

Наплыв абитуриентов сдержат дополнительным экзаменом. Учебное заведение может ввести собственное испытание.

Теперь руководство вузов, куда после ЕГЭ приходит поступать слишком много выпускников, сможет ввести собственный экзамен по профильной школьной дисциплине.

Как стало известно «МК», Министерство образования и науки подготовило проект постановления, которое регламентирует, какие именно учебные заведения высшего образования могут проводить внутренний экзамен.

Основным критерием стало количество поступающих после Единого государственного экзамена. Согласно документу, если количество человек, ставших студентами по результатам ЕГЭ, за последние два года превысило контрольные цифры вуза в два раза, то руководство имеет право ввести дополнительный внутренний экзамен. Также если ЕГЭ не позволяет в полной мере отобрать ребят, больше всего подходящих для освоения той или иной специальности, учебное заведение может ввести собственное испытание — школьникам всего лишь придется сдать в вузе профильный общеобразовательный предмет.

Сейчас такая система действует в МГУ им. Ломоносова, МГЮА им. Кутафина, МГЛУ и многих других старых московских вузах. Правда, там дополнительный экзамен зависит от факультета — например, на филфаке сдают литературу, которую учили в школе, а на журфаке — пишут сочинение в стиле газетной статьи, чему, конечно, в школе ребят не учат.

// mk.ru, 27 марта 2013 № 785114 

Российские вузы: правил нет, но играть надо/ Как быть профессору, если он получает 7 тысяч, а ректор — 1,5 миллиона?

Единственным бесспорным итогом реформы высшего образования стало обнищание вузовской профессуры и сказочное обогащение хапуг-ректоров. О том, как при постоянной смене правил живется вузам, «МК» рассказал директор Института масс-медиа Московского государственного университета культуры и искусств (МГУКИ) Юрий ГОЛОВИН.

— Юрий Алексеевич, какова ситуация с зарплатами преподавателей?

— Последние 20 лет она была не просто унизительной, а невозможной! Базовая ставка профессора, доктора наук составляла 6011 рублей, а у начинающих преподавателей и того меньше. Так платить людям нельзя — только если действовать по принципу «мы делаем вид, что им платим, а они делают вид, что работают». Правда, у ректоров была возможность раздавать надбавки. Например, за ученую степень (к слову сказать, сейчас ее отменили). Да и преподаватели научились выкручиваться: там полставки себе добудут, там — четверть ставки, там — надбавку. Но совместительство в ста местах не улучшает качества образования. И сейчас, к счастью, руководство страны это понимает. В МГУКИ, например, средняя зарплата преподавателя в этом году составила 30 тыс. руб. Деньги, конечно, небольшие. Но хоть что-то! А ведь еще 6 лет назад как профессор я получал 5 тыс. руб.

— Президент с премьером посулили вузовским преподавателям зарплаты, вдвое превышающие средние по региону…

— Да, этот вопрос обсуждается уже, наверное, с полгода: для начала привязать наши зарплаты к средним по региону, а там и повысить. Но откуда брать на это деньги, совершенно неясно: бюджет-то нам не увеличили. Неясно и другое. С 1 сентября нам обещают подписание контрактов на получение стимулирующих надбавок за качество преподавания. Между тем критерии, по которым их будут распределять, не прописаны. Что это, число студентов? Или число коммерческих студентов? А кто такой «хороший» педагог, скажем, по философии? Или по актерскому мастерству? Если оценивать по числу студентов, вузы станут зачислять всех подряд и, конечно, увеличат набор. Но их все равно будут ругать. Только теперь — за низкий средний балл ЕГЭ. Вопросов много, а ответов нет.

— Иногда возникает ощущение, что к нашим новшествам мы идем впотьмах, на ощупь…

— К сожалению, мы любим разрушать «до основанья, а затем…». Вот якобы ввели у себя Болонскую систему. А зарубежные коллеги в открытую говорят: ничего вы не ввели, а только разрушили то хорошее, что у вас было. Можно же было убрать идеологию, но сохранить свою систему обучения, как это сделали в Германии или, скажем, во Франции! Так нет же, за 20 лет все сломали. А едва мы приспособились к новой системе, как начали рушить и ее. А не дай бог придет новое руководство — оно же снова начнет все с нуля...

— Кстати, о руководстве. Недавно новый глава Минобрнауки Дмитрий Ливанов объявил группе ректоров выговоры за низкие зарплаты преподавателей. Ректоры и в самом деле виноваты?

— В некоторых случаях да. Вон один из прежних ректоров МГУКИ Афанасьев как пришел к нам, так сразу положил зарплаты в 1,5 млн себе и своему сыну, сделав того первым проректором. Тогда это были огромные деньги! Тем более что преподаватели получали по 5—7 тысяч. Таких, конечно, надо одернуть. Но большинство ректоров оказались в ловушке. Им сказали: повышайте зарплаты! А за счет чего? В отсутствие бюджетных средств тут только два пути. Либо резко сокращать штат, либо набирать максимум студентов, лишь бы те платили. Но это же значит окончательно угробить вуз! Если 15 человек в группе ничего не делают, а их не отчисляют и тянут до диплома, учиться перестают все! Или вот нам говорят: зарабатывайте на науке! Да, в МИФИ или в МГТУ им. Баумана заработать можно. А в гуманитарных вузах? Конечно, закажи нам государство разработать стратегию культурного развития страны, мы бы с радостью это сделали. Тем более что это и в самом деле необходимо, поскольку «страшилки» про межнациональные противоречия, отсутствие национальной идеи и т.д. — истинная правда. Но государство таких заказов не делает. Бизнесу они, понятно, ни к чему. И что прикажете делать гуманитариям?

— Государство выделило 9 млрд на поддержку вузов. Правда, только «конкурентоспособных». Выходит, остальные не нужны?

— По каким параметрам определяли эту «конкурентоспособность», если «неэффективным» оказался даже Литинститут, я не знаю. Я категорически не согласен с утверждением, что у нас переизбыток людей с высшим образованием! В ряде европейских стран их больше, чем у нас. Просто надо говорить не о количестве, а о качестве. Но чтобы его добиться, нужна система образования. А у нас ее нет.

— В последнее время ректоров стали обвинять в нецелевом использовании средств. Есть уже и уволенные — скажем, в МЭИ. В чем причина?

— Нецелевое использование финансов вообще любимая забава российских руководителей. Так и тут: есть ректоры, которые действительно воровали. Но их мало. Подавляющее большинство поставлено в такие условия, что бюрократическая схема не позволяет оперативно распоряжаться средствами, не нарушая тех или иных предписаний. Например, направить деньги на поддержку общежитий. Быть ректором сегодня очень тяжело: правил игры практически нет, а играть надо!

— Что происходит в МГУКИ после возвращения в большую политику прежнего ректора Рамазана Абдулатипова?

— Обстановка нервная. Вначале за пять лет у нас сменилось пять ректоров и два и.о. А сейчас уже год, как у нас вообще нет ректора — только и.о. А это еще тяжелее. Наш учредитель — Минкульт — не спешит с назначением. Зато идут постоянные проверки (последняя только-только завершилась). Между тем нам срочно надо определяться: на носу переход на новую систему оплаты труда.

материал: Марина Лемуткина

// mk.ru, 28 марта 2013 № 785738

ДО ПОЛОВИНЫ ВЫПУСКНИКОВ ВУЗОВ ПО НЕКОТОРЫМ ГУМАНИТАРНЫМ СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ ЗАПИСЫВАЮТСЯ В АСПИРАНТУРУ: ДМИТРИЙ МЕДВЕДЕВ 

В России защищается порядка 23 тыс. кандидатских и около 3 тыс. докторских диссертаций в год. Об этом сегодня, 26 марта, сообщил премьер-министр РФ Дмитрий Медведев в ходе совещания о совершенствовании системы подготовки и аттестации научных и научно-педагогических работников в подмосковном Долгопрудном. Как передает пресс-служба правительства, Медведев отметил, что «какое количество защит является оптимальным, наверное, не знает никто».

«С 2000 по 2011 год число организаций, прежде всего университетов, которые ведут подготовку аспирантов, выросло на 13%, - рассказал премьер, - а общая численность аспирантов выросла на 33%. У нас в стране сейчас 150 тыс. аспирантов».

«У нас по некоторым специальностям (это гуманитарии, конечно, сразу оговорюсь) половина выпускников записывается в аспиранты, - сообщил Медведев. - Почему? Есть бытовые причины: кто-то хочет остаться в общежитии, кто-то хочет просто закрепиться прямо в Москве или Петербурге, другом научном центре, есть проблемы призыва в Вооруженные силы и некоторые другие проблемы. Но, по мнению даже молодых коллег-аспирантов, эти люди никакого отношения к науке не имеют. Никакого вообще! При этом, что тоже достаточно такой серьезный факт, на 10% сократилось количество аспирантов в научно-исследовательских институтах и на 6% - в государственных академиях. Ну и еще один момент, который тоже характеризует ситуацию, - в 2 раза больше стало аспирантов, которые специализируются на политологии и юридических науках. Это факт, и сразу скажу, на мой взгляд, это не очень отрадный факт. При этом наибольшее количество защит приходится не на юридические науки, я имею в виду защит на одного окончившего аспирантуру. Это по медицинским наукам самый высокий процент защит, а как раз по юридическим наукам цифры достаточно скромные».
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Писать и списать. Все студенческие дипломы проверят на плагиат

По различным данным, от 50 до 90 процентов студентов так или иначе списывают курсовые и дипломные.

О том, что плагиат стал чуть ли не повальным явлением в вузах, недавно рассказывал «РГ» новый глава ВАК Владимир Филиппов. Поголовное списывание стало дурной привычкой у студентов и соискателей ученых степеней. На журфаке МГУ был анекдотический случай, когда вместо реферата по «Слову о полку Игореве» студент принес переписанную своей рукой статью Дмитрия Сергеевича Лихачева! И реферат ему зачли.

Минобрнауки предлагает все выпускные работы студентов, включая магистров, размещать в открытой электронной базе данных и проверять на плагиат.

Если в работе будут сведения, которые могут стать объектом интеллектуального права, то информацию из текста для базы данных уберут. Пока что это новшество министерство предложило для всеобщего обсуждения.

В России борьба с плагиатом официально началась с 2005 года, когда появился проект по созданию компьютерной системы, позволяющей определять заимствования из чужого текста. Сейчас в ней около 10 млн документов для сравнения, а результат выдается в виде процентов заимствований или с полным указанием ссылок на чужие источники.

По мнению преподавателей вузов, единой методики по проверке заимствований для всех специальностей, всех направлений и вузов нет и быть не может.

- Наиболее популярная сегодня система «Антиплагиат», например, не годится для гуманитарной сферы. Она сравнивает работы на предмет совпадений с другими работами, уже защищенными и внесенными в базу данных, - пояснил «РГ» доцент СПбГУ, руководитель группы разработчиков программного комплекса обнаружения заимствований Дмитрий Леви. - А сейчас уже никто не скачивает из Интернета работы целиком, выдавая их за свои. Проблема стоит иначе - студенты присваивают себе чужие мысли из самых свежих статей или аналитических докладов.

В СПбГУ есть собственные программы проверки, которые учитывают профессиональный язык и специфику дисциплины. Например, такая программа разработана для четырех гуманитарных факультетов. Как она ищет плагиат?

- Работа разрезается на кусочки, каждый фрагмент проверяется отдельно по внутренней базе данных и через поисковые системы Интернета, - поясняет Дмитрий Леви. - Студенты нередко «забывают» правильно оформить ссылки и цитаты, поэтому большая часть претензий к работам - это обвинения не в плагиате, а в небрежном оформлении.

В прежние годы претензии были примерно к 60 процентам работ питерских студентов, сейчас не больше чем к 3-5 процентам. С прошлого года университет стал проверять все выпускные работы магистратуры и публиковать базу данных с аннотациями по всем магистерским защитам.

В ВШЭ тоже научились искать плагиат. По словам Веры Данилиной, замдекана факультета мировой экономики и мировой политики ВШЭ, после ведения системы «Антиплагиат» число списываний в вузе уменьшилось.

- Дело не только в страхе быть пойманным, а еще и в том, что изменилось отношение академического сообщества к этому, - уверена замдекана. - Мы сразу, с первого дня пребывания в вузе говорим студентам, что плагиат - воровство, это плохо и стыдно. Установка срабатывает.

В «вышке» за плагиат наказывают, в том числе и отчисляют. А «неуд» может получить не только тот студент, который списал контрольную или лабораторную работу, но и тот, кто дал ему списать.

- Почему студенты сами не хотят писать дипломы, может, такая форма контроля знаний уже устарела? - поинтересовалась «РГ» у Веры Данилиной.

- Конкретные требования к дипломной работе можно и нужно обсуждать. Студенты не хотят писать диплом сами по разным причинам. Кто-то боится, что не справится, кто-то не хочет прилагать усилия, а кто-то слишком рано начинает думать о карьере, забывая, что учебу все же надо завершить, - ответила замдекана.

Но для того чтобы бороться с повальным списыванием в вузах, одних компьютерных программ мало. Требуется еще и желание преподавателя вычислить нечестную работу. А его часто нет.

На условиях анонимности ученый секретарь одного из известных московских технических университетов рассказал: «У нас в вузе доктор технических наук получает 24 тысячи рублей. На каждого дипломника ему полагается потратить 85 часов в год. Для того чтобы выполнить годовую нагрузку в 650 часов, надо взять не меньше восьми выпускников. Кто будет за такие копейки исследовать работы на плагиат?» А если он вдруг найдется, этому же преподавателю бесплатно придется снова консультировать выпускника.

Справедливости ради заметим, что у технарей плагиат все же редкость.

По признанию одного из преподавателей ведущего российского университета приличную дипломную работу по своей гуманитарной дисциплине он при желании смог бы написать на заказ за три дня. Профессор московского технического вуза рассказал, что он взялся бы написать магистерскую работу за три месяца. Быстрее нереально, так как много времени требуется на практическую часть - проведение эксперимента или создание модели.

Конторы в Сети обещают подготовить дипломные работы в срок от трех дней и выше. Магистерскую работу по юридической специальности авторы берутся подготовить за три дня, техническую - за 30 дней. Начальная цена - от 10 тысяч рублей за гуманитарный труд до 25 тысяч за работу по технической дисциплине.

Интересно, что в требованиях к реальным авторам текстов всегда значится проверка работы на плагиат. И очень не приветствуется передача работы другому автору. «Если взялся за гуж, не говори, что не дюж». Работу надо выполнить, чего бы вам это ни стоило. В исключительных случаях можно предложить по почте другому автору. Но если никто не взял - пиши для заказчика сам» - примерно такие инструкции висят на каждом сайте, где торгуют дипломами. Жаль, что в вузах это правило не действует.

Цитата

Дмитрий Ливанов, министр образования и науки России:

- Ректоры и вообще руководители всех федеральных учреждений будут обязаны декларировать свои доходы, как это делают госчиновники. До 1 апреля все эти декларации должны быть сданы. И мы требуем, чтобы все ректоры опубликовали на сайтах своих вузов декларации.

Справка «рг»
В каких вузах есть система «Антиплагиат»:

Государственный университет - Высшая школа экономики (ГУ - ВШЭ)

Московский институт экономики, менеджмента и права (МИЭМП)

Московский городской психолого-педагогический университет (МГППУ)

Нижегородский государственный университет (ННГУ)
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ДЕПУТАТЫ ПОДГОТОВИЛИ ЗАКОНОПРОЕКТ ПО ЗАЩИТЕ ВУЗОВ 

Комитет по образованию предлагает запретить ликвидацию вузов без согласия Государственной думы

В комитете по образованию Государственной думы подготовлен законопроект, призванный защитить федеральные вузы от неправомерного закрытия. Поводом стали скандалы вокруг прошлогоднего мониторинга эффективности отечественных вузов. Об этом «Известиям» рассказал первый зампредседателя комитета Олег Смолин. По его словам, решение о прекращении деятельности институтов «должно приниматься взвешено и опираться не только на мнение Минобрнауки».

- Подготовлен проект под рабочим названием «Защита вузов». После мониторинга эффективности российских вузов по крайне сомнительным критериям происходят процессы принудительного их слияния. Мы предлагаем запретить ликвидацию федеральных вузов без согласия Государственной думы, - говорит Смолин.

Фактически речь идет о возвращении нормы закона, которая действовала до 2005 года. Тогда в России действовал федеральный закон, который наделял Госдуму, а также муниципальные и региональные органы власти правом санкционировать или запрещать ликвидацию вузов.

В декабре прошлого года министерство приняло решение о присоединении РГТЭУ к РЭУ имени Плеханова. По итогам всероссийского мониторинга РГТЭУ показал худшие результаты среди однопрофильных московских вузов. Но решение о его присоединении к «Плешке» не устроило студентов и преподавателей РГТЭУ - началась забастовка, которая продлилась несколько дней. В ходе забастовки со своего поста был снят ректор РГТЭУ Сергей Бабурин, который еще рассчитывает оспорить свое увольнение в суде.

Ранее, в сентябре 2012 года, разгорелся скандал с объединением двух крупных вузов в Тамбове - ТГУ и ТГТУ. После забастовок студентов и преподавателей приказ был отменен, и, по заявлению главы Минобрнауки Дмитрия Ливанова, «насильственного объединения, против желания коллектива и студентов, не будет».

Законопроект - не первая попытка затормозить начатое Ливановым объединение вузов. Депутаты от «Единой России» и члены Совета Федерации, входящие в межведомственную комиссию (МВК) при Минобрнауки, требовали возобновить работу этой комиссии. В связи с этим в конце прошлого года решением президиума генсовета «Единой России» сформирована рабочая группа, которая занимается анализом предложений по реформированию высшей школы. Рабочую группу возглавил депутат Александр Хинштейн.

- Письмо было отправлено, но реакции от министра не последовало. Мы ставим вопросы перед Ливановым не только как депутаты и члены Совета Федерации, но и с точки зрения партии, ведь он член высшего совета «Единой России», - говорит Хинштейн. - Ежедневно поступает большое количество обращений от вузов, причем не только от тех, которые оказались «неэффективными». Они не понимают правил игры и хотят определенности. Мы считаем, что МВК должна работать на постоянной основе и решения по оптимизации вузов должны приниматься с учетом ее мнения.

Ректор РЭУ имени Плеханова Виктор Гришин не видит смысла в подготовленном комитетом Госдумы законопроекте.

- Я не думаю, что это правильно. Должно быть распределение полномочий между законодательной и исполнительной ветвью власти. Брать на себя функции слияния, закрытия и реформирования? А что же тогда нужно будет спрашивать с министерства? - заявил Гришин.

Своего коллегу поддержал ректор Московского физико-технического института (МФТИ) Николай Кудрявцев.

- На мой взгляд, данная затея смысла не имеет. В такой схеме это будет медленно, громоздко и неэффективно. Такие решения не должны быть коллегиальными, здесь должна быть персональная ответственность, глубокий профессиональный подход, специалисты должны нести ответственность, - считает Кудрявцев. - Законодательство нужно для того, чтобы нормы в таких действиях были хорошо проработаны. А уже конкретные руководители должны следовать этим нормам.

Представители Минобрнауки не смогли оперативно прокомментировать ситуацию
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ВОЕННЫМ ВУЗАМ ОБРЕЗАЛИ РУССКИЙ ЯЗЫК И ФИЛОСОФИЮ 

Будущих офицеров станут больше учить профильным предметам и меньше - гуманитарным

Военные вузы, перешедшие с 1 марта под контроль командующих родов и видов войск, к 1 сентября сократят количество учебных часов на изучение гуманитарных предметов, в том числе русского языка. Такое решение приняли сами командующие, посчитав, что курсантам стоит больше времени уделить на изучение профильных военных дисциплин.

- Согласно приказу министра обороны Сергея Шойгу, к 1 мая 2013 года главкоматы должны подготовить квалификационные требования по специальностям военных вузов, а учебные части до 1 сентября разработают новые учебные планы. Основное отличие новых требований от существующих будет в том, что изучение общегражданских предметов (в их числе философия и психология) будет сокращено, а военных, таких как тактика, огневая подготовка, техническая подготовка и т.д., - увеличено, - пояснил собеседник «Известий».

Теперь вместо 80-100 часов будущие офицеры будут тратить на изучение русского языка 50-60 за весь период обучения, а по отдельным специальностям - всего 20 часов. Специалисты говорят, что этого времени не хватит даже для поддержания элементарной грамотности.

- 50 часов - это профанация. Чтобы получить навыки владения литературным русским языком, нужно хотя бы 100 часов, я бы сделал 150-200, - пояснил изданию декан факультета теоретической и прикладной лингвистики, доктор филологических наук Игорь Алексеевич Шаронов.

Преподаватели военных вузов согласны с гражданскими коллегами, но, как призналась завкафедры русского языка одного из вузов, ничего поделать не могут.

- Большинство курсантов, кроме мата, ничего не знают. А им работать с личным составом, составлять документы, - посетовала преподавательница.

Боевые офицеры, напротив, полностью поддерживают сокращение русского языка.

- Офицер в первую очередь является военным специалистом. Он должен уметь стрелять, водить технику, а главное - командовать личным составом. Русский язык и риторика как предмет не имеют для этого практического значения. Сейчас курсант впервые видит пистолет на втором курсе, потому что весь первый курс у него русский язык, философия, психология и другая ерунда. Совершенно правильно, что все это сокращают, - заявил «Известиям» замкомандира одной из мотострелковых бригад.

В департаменте военного образования (ДВО) Минобороны, который раньше заведовал вузами, изданию пояснили, что передача учебного времени от одного предмета к другому допускается государственным единым стандартом образования и соответствующим приказом министра обороны («№» 80 от 12.03.2003 г.).

- Общее количество часов, необходимых лейтенанту для получения высшего образования в военном вузе, определяется государственным стандартом. А сколько часов нужно для конкретного предмета, решают главкоматы. Если они скажут, что лейтенанту вообще не нужно знать русский язык, то этого предмета в программе не будет, - пояснил представитель ДВО.

Гуманитарные общегражданские дисциплины появились в военных вузах в 2009 году в ходе реформы военного образования, которую организовал экс-министр обороны Анатолий Сердюков. По задумке тогдашней главы департамента образования Екатерины Приезжевой, это было сделано для того, чтобы выпускники военных вузов смогли работать в гражданских структурах, если Минобороны не найдет им должностей. Реализовано это было за счет сокращения часов по профильным дисциплинам, в частности огневой подготовке и тактике.

К примеру, командир мотострелкового взвода по выпуску получает гражданскую специальность «управление персоналом», а квалификацию «менеджер». При этом его учебная программа состоит из порядка трех тысяч учебных часов по всем предметам.

В ряде военных вузов, в частности в Военном университете, Рязанском воздушно-десантном институте, Новосибирском общевойсковом командном училище, где готовят военных журналистов и переводчиков-лингвистов, русский язык входит в число профильных дисциплин и преподается в объеме 150-200 часов
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У НАС БЫЛИ ОЧЕВИДНЫЕ РАЗНОГЛАСИЯ С МИНИСТРОМ ОБРАЗОВАНИЯ 

Новый глава комитета по образованию Вячеслав Никонов - об отношении к платному образованию, ЕГЭ и Павлу Астахову

20 марта «Единая Россия» рекомендовала Вячеслава Никонова на пост главы комитета по образованию. За него проголосовали 119 депутатов Госдумы против 34, отдавших голоса за зампреда комитета по образованию Ирину Мануйлову. Предшественник Никонова Александр Дегтярев перешел в комиссию по этике, которую и возглавил. 22 марта на пленарном заседании палата должна будет проголосовать за все последние назначения. С учетом того что большинство голосов у «Единой России», сомнения нет, что назначения состоятся. В интервью «Известиям» Никонов рассказал о планах на новом посту.

- Многие знают вас как политолога, а не как специалиста в области образования. Вы разбираетесь в этой сфере?

- Я много лет работаю преподавателем. Кроме того, являюсь деканом факультета госуправления МГУ. Я не только политолог, но и преподаватель в первую очередь.

- Как будете взаимодействовать с министром образования Дмитрием Ливановым? Вы знакомы?

- Да, мы знакомы, но не могу сказать, что тесно общались по каким-либо вопросам. Это еще предстоит.

- Как вы к нему относитесь?

- Объективно.

- Критиковать будете?

- Если с чем-то не буду согласен, буду высказывать свое мнение.

- У вас уже запланирована встреча с министром?

- Нет, но она состоится в ближайшее время

- Подготовили уже вопросы? Они будут жесткие?

- Почему обязательно жесткие? Надо для начала согласовать повестку дня, связанную с законодательным обеспечением образовательного процесса. Для нас важно иметь обратную связь и с учительским корпусом, и министерством, ректорами, родительским активом.

- Ливанов был не согласен с позицией Госдумы по «закону Димы Яковлева».

- Здесь у нас с ним очевидные разногласия. Я выступал за этот закон. Нам пора заканчивать с этим безобразием - бизнесом на детском усыновлении. С отдачей наших детей в неизвестно чьи руки, без возможности проконтролировать, что это за руки.

- Да, детский омбудсмен Павел Астахов жаловался...

- Потому что не работает соглашение между Россией с Америкой. Мы не можем даже выяснить, что происходит с нашими детьми. А происходят чудовищные вещи, о которых многие уже знают.

- Как относитесь к Астахову?

- Хорошо отношусь, мы с ним друзья.

- Сейчас много говорят, что образование переводят на платную систему.

- Я не вижу таких признаков, их просто нет. Критикуют все, что делают правительство и власть. В последнее время особенно часто. Не знаю ни одного шага правительства, который не вызывал бы критику. Порой она бывает обоснованной, я тоже считаю, что наше образование недофинансировано. Это вещь безусловная.

Что касается платного образования, частично оно может быть таковым, я в этом не вижу ничего страшного.

- Не получится так, что платное обучение вытеснит бесплатное?

- Если не будет сокращаться сфера бесплатного образования, то не вытеснит. Количество бюджетных мест в вузах фиксировано.

- Как вы относитесь к системе рейтингов вузов?

- В составлении таких рейтингов я бы проявлял максимальную осторожность. Репутация зарабатывается десятилетиями и является достоянием не только вуза, но и страны. Когда одним росчерком пера объявляются вузы неэффективными, то рушится репутация и никакой пользы от этого нет.

Другое дело, что критерии, которые применялись Минобразованием, мягко говоря, спорны. Если судить по предложенным критериям, то один из лучших вузов в мире - Калифорнийский технологический университет, где я в свое время преподавал, - попал бы в категорию неэффективных. Притом что в мировых рейтингах он не опускается ниже 10-го места, а чаще он в тройке лидеров. Там нет преподавателей, кто окончил бы именно этот вуз. В вузе запрещено было преподавать тем, кто в нем учился. В аудитории обучались всего по три человека. Но при этом по количеству нобелевских лауреатов этот университет на первом месте. Невозможно ко всем вузам подходить унифицированно!

- Бытует мнение, что в число неэффективных вузов попали те, у кого есть земля и административные здания в черте города, одним словом, стали лакомым куском.

- Не думаю, что имущественные вопросы в рейтинге играли роль. Скорее всего, это административная недодуманность.

- Ваше отношение к ЕГЭ? Будете лоббировать, чтобы единый госэкзамен убрали и вернули старую систему экзаменов?

- Образование - система инерционная, и резкие телодвижения скорее опасны. В последние годы это здорово расшатало нашу систему образования.

Если опять отменять ЕГЭ - это будет колоссальнейший удар. Единственное, чем надо заниматься, - разрабатывать адекватные тесты по ЕГЭ и следить, чтобы не было коррупции. Посмотреть опыт других стран. Это же не наше ноу-хау. Там-то это работает неплохо.

- Вы знакомы с вашим предшественником на посту главы комитета Александром Дегтяревым?

- До Госдумы мы не были знакомы. А в стенах палаты у нас была возможность пообщаться. Более того, я приглашал его читать лекции к нам на факультет госуправления в МГУ. Он настоящий профессор и хороший преподаватель.

- Вам помогает имя вашего деда Вячеслава Молотова?

- Когда как. Однозначно сказать нельзя. Первую четверть своей жизни я принадлежал семье врага партии. С другой стороны, многие вещи я узнавал раньше своих сверстников. Многое из того, что я знаю и понимаю в современной истории и мировом устройстве, - я узнавал из первых рук
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