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Российское образование

22.04.2013  Минобрнауки России сократит список специальностей в вузах в пять раз

Министерство образования и науки Российской Федерации существенно сократит список профессий, которые можно получить в российских вузах. По планам министерства «генеральная уборка» профессий должна пройти в этом году — из более чем 500 специальностей высшего образования останется около 100.
— В официальных классификаторах много профессий, которых уже почти нет или они не востребованы рынком труда из-за узконаправленности. Зато современных нет. Переход со «специализации» на «направления» позволит готовить кадры в более широком диапазоне, — считают в Минобрнауки России.
 Директор Института развития образования НИУ «Высшая школа экономики» Ирина Абанкина (участвует в процессе обновления классификаторов) пояснила, что с переходом на двухуровневое образование Россия уйдет от подготовки по специальностям к подготовке по направлениям, как это делается во всем мире.
— Наша система специализации не является гибкой. Речь идет о принципиальной смене концепции, — рассказывает эксперт. — Специальности останутся только в «специалитете» (второй уровень магистратуры). Будущие специалисты и студенты получат не узкую специальность, а подготовку широкого профиля.
Контрольные цифры приема в вузы будут рассчитываться по направлениям, уточнила директор института.
— Классификация должна быть сопряжена с профессиональными стандартами, ведь нельзя забывать, что основной потребитель специалистов — рынок труда, — добавила Абанкина.
 Актуальность обновления общероссийских классификаторов связана еще и с тем, что в 2011 году ЮНЕСКО утвердила обновленную версию Международной стандартной классификации в образовании (МСКО). В рамках проекта предполагается гармонизировать российские классификаторы с МСКО.
 Реорганизация профессий скажется как на преподавателях, так и на самих учебных заведениях. Придется менять учебные программы, схемы подготовки студентов, корректировать учебные курсы и т.д.
 Руководитель Центра образовательных разработок «Школы управления «Сколково» Андрей Баркин подчеркнул, что профессиональные направления и рынок труда сейчас быстро меняются и есть смысл определить список общих направлений, чтобы каждые несколько лет «не переписывать одну и туже бумажку».
— Уже 70 лет существует система международных организаций, которые координируют вузовские программы различных стран, — поясняет Баркин. — Одна из таких организаций — ООН, в которую входит Международная организация труда (высшее образование находится на стыке образования и труда). Система высшего образования становится глобальной, и нужны общие решения, которые подходят большинству стран. Иметь 191 национальный классификатор как-то неразумно.
 Директор Института политических исследований, проректор по связям с госорганами и общественными организациями РЭУ имени Плеханова Сергей Марков невысокого мнения о будущих изменениях.
— Эти постоянные изменения и переназывания кажутся не реформами, а имитациями. В Британии, Франции и многих других странах сохраняются названия профессий. Нам также нужно менять в первую очередь содержание учебных материалов и процесса обучения. А эти перетряски структуры, названий и т.д. я считаю контрпродуктивными, — пояснил Марков.
 Окончательный и обновленный список — уже направлений, а не специализаций — должен появиться в начале декабря текущего года.

Источник>>
22.04.2013  Всероссийская конференция «Медиа- и информационная грамотность в информационном обществе»
25-26 апреля 2013 г. в Москве в Доме Русского зарубежья им. А. Солженицына состоится Всероссийская конференция «Медиа- и информационная грамотность в информационном обществе».
 Организаторами конференции выступают Министерство культуры Российской Федерации, Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям, Российский комитет Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» и Межрегиональный центр библиотечного сотрудничества при участии Национального исследовательского университета Высшей школы экономики и Московского государственного гуманитарного университета им. М. А. Шолохова.
 Формирование медиа- и информационной грамотности населения - это новое направление деятельности, активно развиваемое в политике и на практике в ведущих странах мира. В ЮНЕСКО под медиа- и информационной грамотностью понимается совокупность установок, знаний, умений и навыков, которые позволяют человеку определять, когда и какая информация требуется, где и как ее можно получить, как следует ее оценивать, систематизировать и использовать в соответствии с правовыми и этическими нормами. Понятие медиа- и информационной грамотности выходит за рамки коммуникационных и информационных технологий и включает навыки критического мышления, осмысления и интерпретации информации в различных профессиональных и образовательных областях. Медиа- и информационная грамотность предполагает оперирование всеми типами информационных ресурсов - устными, письменными и мультимедийными.
К участию в конференции приглашаются ученые и практики в сфере образования, науки, СМИ, информационно-библиотечного дела, представители органов власти, заинтересованные в разработке и совершенствовании философии, методологии и практики образования и просвещения с целью надлежащей подготовки человека к жизни в условиях информационного общества.
Темы конференции:
· концептуализация понятия медиа- и информационной грамотности;

· конвергенция медиаграмотности и информационной грамотности;

· институты, инструменты и стратегии медиаинформационного образования;

· роль и место медиа- и информационной грамотности в следующих областях российской политики:

- информация и массовая коммуникация;
- построение информационного общества;
- образование;
- культура;
- наука;

· обзор зарубежного опыта и подходов.

На конференции впервые на русском языке будут представлены результаты крупного международного форума специалистов в области медиа- и информационной грамотности, состоявшегося в Москве в рамках председательства России в Межправительственной программе ЮНЕСКО «Информация для всех» в июне 2012 г. и завершившегося принятием Московской декларации о медиа- и информационной грамотности - документа, на основе которого ЮНЕСКО и Альянс цивилизаций ООН намерены строить свою дальнейшую работу.
Источник>>
18.04.2013  Д.А. Медведев: Рейтинги вузов должны составляться в открытом режиме

«Российская газета»> Дмитрий Медведев отметил положительную динамику в сфере образования. Он одобрил новый закон об образовании и поблагодарил депутатов за проделанную работу, передает Интерфакс.
»Сейчас очевидно, что этот закон отражает динамику изменений в современном образовании. Предоставляет дополнительные возможности учащимся, которые проявили выдающиеся способности», - подчеркнул премьер-министр, выступая с отчетом правительства в Госдуме.
 Глава правительства напомнил, что у российского образования огромный потенциал, но при этом - и «груз накопленных проблем». При этом Медведев отметил успехи российских школьников, которые успешно выступают на международных олимпиадах.
 Премьер сообщил, что в России начал работать Национальный координационный совет по поддержке молодых талантов. «Рассчитываем, что в 2013 году охват детей (в возрасте от 5 до 18 лет) программами дополнительного образования увеличится почти до 60%», - сказал он.
 Что касается высшего образования, то система показателей эффективности вузов нуждается в доработке, считает Дмитрий Медведев.
»Знаю, что ситуация воспринимается достаточно болезненно - и в отношении процедуры оценки, и по решениям о судьбе отдельных институтов. Но, согласитесь, что-то делать надо», - отметил глава правительства.
 Напомним, что в этом году все государственные и коммерческие вузы будут проверены на эффективность. Рейтинги должны быть составлены в открытом режиме, указал премьер-министр.
»Рейтинги не самоцель, но их совокупность отражает реальный расклад сил в образовании», - считает Медведев. Он особо подчеркнул наличие в некоторых высших учебных заведениях проблем с результатами научно-исследовательской деятельности и трудоустройством выпускников.
 Кроме того, Дмитрий Медведев отметил, что до марта 2014 года в России будет проведена оптимизация диссертационных советов. «Более открытой станет процедура защиты и презентация самих результатов защиты, включая интернет, для того чтобы это были оригинальные работы», - сказал премьер.

Источник>>
17.04.2013  Международная научно-практическая конференция «Современная практика признания иностранных документов об образовании»
С 18 по 20 апреля 2013 года состоится Международная научно-практическая конференция «Современная практика признания иностранных документов об образовании».
 Конференция пройдет при участии Минобрауки России, Рособрнадзора, государственных организаций управления образованием зарубежных стран, представителей международных служб российских вузов.
 На конференции планируется обсудить вопросы академической мобильности в условиях мировой глобализации; совершенствования нормативной правовой базы признания документов иностранных документов об уровне образовании и (или) квалификаций в Российской Федерации; признания иностранных документов об образовании (квалификаций) в рамках европейского пространства высшего образования и др.

Источник>>
http://pedsovet.org/news/
Педсовет.org

17.04.2013 Генпрокуратура выявила многочисленные нарушения в российских вузах
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«Допускается осуществление образовательной деятельности при отсутствии соответствующей лицензии, а также с нарушением лицензионных требований», - говорится в поступившем в Совет Федерации докладе генпрокурора Юрия Чайки.

МОСКВА, РИА Новости. Генпрокуратура РФ выявила многочисленные нарушения в деятельности российских вузов, говорится в поступившем в Совет Федерации докладе генпрокурора РФ Юрия Чайки, посвященном состоянию законности и правопорядка в РФ в 2012 году.

«Допускается осуществление образовательной деятельности при отсутствии соответствующей лицензии, а также с нарушением лицензионных требований», — говорится в документе.

Прокуроры также выявили случаи неправомерного использования государственного имущества, а также нарушения со стороны вузов требований к обеспечению образовательного процесса необходимой материальной базой и преподавательскими кадрами. Помимо этого, Генпрокуратура отмечает факты незаконного взимания вузами денежных средств с обучающихся.

В докладе указывается, что органы прокуратуры пресекли многочисленные факты нарушения установленного порядка приема граждан в вузы, в ряде регионов, в частности Московской, Воронежской, Липецкой областях, приемные вузы не контролировали достоверность сведений, представляемых поступающими.

«Многочисленные нарушения законодательства в сфере высшего профессионального образования создают благоприятную почву для неправомерного приобретения дипломов о высшем образовании», — констатирует генпрокурор РФ.

Ожидается, что Юрий Чайка выступит с докладом на заседании Совета Федерации 24 апреля.

РИА Новости http://ria.ru/society/20130417/933072953.html#ixzz2RB22CutA
18.04.2013 Анализ и поправки к закону «Об образовании в РФ». Открытое обращение к Президенту РФ
5-6 апреля 2013 в адрес Президента РФ инициативными группами педагогических работников и граждан, неравнодушных к судьбе российского образования из разных городов России было направлено открытое обращение. В обращении содержится анализ нового закона «Об образовании в Российской Федерации» (N 273-ФЗ от 29.12.2012 г.), поправки для приведения закона в соответствие с Конституцией РФ и требование отмены ФЗ – 83 и «дорожной карты» образования. 

Анализ Закона был проведён совместными силами работников образования, студентов, родителей, общественных активистов и юристов. Инициативные группы экспертов из Общественного движения «Гражданская инициатива за бесплатное образование и медицину», Общественного движения «Образование – для всех», Независимого профсоюза «Студенческое Действие», Профсоюза «Учитель», Фонда «Здравомыслие», общественной организации «Объединённый экспертный совет» представили свои предложения для приведения закона в соответствие с Конституцией РФ. 

Открытое обсуждение указанных предложений и сформулированных на их основе поправок в Закон прошло с 5.02.2013 г. по 3.04.2013 г. на Всероссийском Интернет-Педсовете, участники которого дополнили анализ положений Закона и также предложили ряд существенных дополнений.

http://polpred.com/
Новости. Обзор СМИ
Ректорам задали контрольную работу. ВАК привлечет их к проверке диссертаций преподавателей вузов 

Вчера глава Высшей аттестационной комиссии (ВАК) Владимир Филиппов призвал ректоров вузов перепроверить диссертации своих сотрудников. Кроме того, он заявил о необходимости провести ревизию и вузовских диссоветов. Ректоры согласны усилить контроль над защитой диссертаций в вузе, но о проверке работ преподавателей речи не идет.

Владимир Филиппов на пресс-конференции заявил, что ректоры российских вузов должны начать проверку диссертаций самостоятельно — не дожидаясь публикаций блогеров или ведомственных приказов. «Не надо ждать заявлений сверху. Честь мундира нужно блюсти самому, а не ждать, что в интернете что-то напишут,— сказал господин Филиппов.— Я бы порекомендовал ректорам вузов проанализировать ситуацию уже сейчас». Глава ВАКа, являющийся также ректором РУДН, подчеркнул, что уже начал процесс перепроверки диссертаций в своем вузе. По его словам, он обнаружил у двух аспирантов идентичные работы по технической дисциплине. Их научный руководитель будет уволен и лишен ученой степени, пообещал господин Филиппов.

В свою очередь, заместитель главы Минобрнауки Игорь Федюкин напомнил ректорам, что именно они несут ответственность за плагиат в научных работах. «Руководители научных организаций говорят, что будут реагировать, только когда диссертацию посмотрит ВАК,— посетовал заместитель министра.— Но ведь рассматривает научную работу вузовский диссовет, поэтому недопустимо перекладывать с себя ответственность».

Напомним, что тема поддельных диссертаций стала обсуждаться в начале года, когда Минобрнауки проверило жалобы блогеров на плагиат в работах директора физико-математической школы имени Колмогорова при МГУ Андрея Андриянова. Министерская комиссия выяснила, что диссовет в Московском педагогическом государственном университете, где защищался Андрей Андриянов, массово присуждал ученые степени за фальшивые или некачественные диссертации. После этого ряд депутатов и чиновников также были обвинены в подделке научных работ. На скандал отреагировало руководство страны — вчера о необходимости продолжить борьбу с липовыми диссертациями заявил премьер Дмитрий Медведев.

Ректорское сообщество согласно повысить контроль над диссоветами, однако поголовную проверку работ сотрудников большинство считает нецелесообразной. «Мы ведем проверку научных работ, но не проверяем всех подряд,— рассказал ректор Воронежского госуниверситета Дмитрий Ендовицкий.— Есть признаки, которые заставляют задуматься о недобросовестной диссертации — например, человек ее слишком быстро написал и защитил». Такую работу изучают с помощью системы «Антиплагиат», которая показывает количество заимствованного текста. «Если уровень большой, мы ее серьезно изучаем,— рассказал ректор.— Коллеги относятся понимающе, ведь в научном мире самое главное — репутация».

Ректор МИИТа Борис Левин заявил «Ъ», что уверен в своих сотрудниках. «Их научные работы выполнялись на глазах у всего вуза — тут сама обстановка не даст нарушить. Ведь в технических науках очень сложно защититься, если ты не работал с другими людьми, не выступал на конференциях,— сказал ректор.— Хорошая диссертация защищается все то время, пока над ней работают». Ректор добавил, что уже создал специальные комиссии, которые проверят работу 12 диссоветов вуза за последние три года (максимальный срок подачи апелляции к защите диссертации).

«В принципе можно было бы проверить работы сотрудников. Но надо быть предельно осторожным, обвиняя человека в плагиате,— считает ректор РЭУ имени Плеханова Виктор Гришин.— У одного нашего ученого система «Антиплагиат» нашла 80% заимствований в монографии. Оказалось, что это учитывались его прошлые работы». По словам ректора, в диссертации всего одна-две страницы могут содержать научную новизну — остальные сотни страниц являются фундаментом работы.

// kommersant.ru, 18 апреля 2013 № 797362

Молодые преподаватели российских вузов имеют слабую педагогическую и методическую подготовку, считает ведущий научный сотрудник Центра профессионального образования Федерального института развития образования (ФИРО) Алла Факторович. 

«Безусловно, педагогическая подготовка вузовских преподавателей должна быть усилена: с методической и с психологической точки зрения», - сказала она в среду на пресс-конференции в РИА Новости.

По ее словам, педагогическое образование традиционно всегда было направлено на подготовку школьных учителей, и практически не касалось вузовских преподавателей. Даже те педагогические курсы, которые читались в аспирантуре, как правило, носили факультативный характер.

По новому закону об образовании, вступающему в силу с 1 сентября этого года, аспирантские программы становятся частью вузовского образования, а не послевузовского, как было раньше. С этим будет связано усиление педагогической составляющей в курсе подготовки аспиранта, считает эксперт.

«По умолчанию считалось, что если у человека есть ученая степень, ему не нужна дополнительная подготовка, особенно если это яркая личность и крупный ученый. Дело в том, что тогда не выдвигалось никаких особых требований к образовательным технологиям, которые ограничивались семинарской и лекционной формой, которую освоить не сложно», - отметила Факторович.

«Сегодня в связи с изменением наших представлений об образовании, в связи с появлением компетентностного подхода и нового федерального стандарта, дефицита методических и педагогических знаний у вузовских преподавателей допускать никак нельзя», - резюмировала она.

// ria.ru, 17 апреля 2013 № 797749
