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29.04.2013  Международный конкурс университетских технологических проектов «Кубок Техноваций»
12 апреля 2013 года открылся прием заявок на участие в Международном конкурсе студенческих инновационных технологических проектов «Кубок Техноваций», который в девятый раз проводится Московским физико-техническим институтом при поддержке крупнейших инвестиционных компаний и венчурных фондов.
 Задача «Кубка Техноваций» - найти перспективные научно-технические проекты в студенческой среде и помочь молодым ученым, которые их разрабатывают, превратить свои инновационные разработки в успешный технологический бизнес.
 На конкурс принимаются проекты по следующим направлениям:

· Информационные, телекоммуникационные и космические технологии

· Фармацевтика и биомедицина

· Энергоэффективность, новые материалы и новое оборудование

Конкурс проводится в несколько этапов, которые включают сбор заявок, экспертизу проектов, региональные отборочные этапы и финал. Лучшие команды проектов, отобранные в ходе региональных этапов, имеют возможность принять участие в интенсивной образовательной программе.
 Кроме того, финалисты «Кубка Техноваций» смогут бесплатно воспользоваться широким диапазоном услуг, предоставляемых партнерами конкурса: высококлассными консультациями по защите интеллектуальной собственности, помощью в разработке маркетинг-плана, патентованием, бесплатным программным обеспечением и другими возможностями.
 Проекты, ежегодно выходящие в финал конкурса, интенсивно освещаются в СМИ и бизнес-сообществе, а также привлекают венчурные инвестиции. За несколько лет проведения конкурс собрал вокруг себя множество специалистов из науки и бизнеса, готовых помогать развитию технологических бизнесов, создаваемых студентами и аспирантами.
 Прием заявок заканчивается 12 июня 2013 года.
 Получить более подробную информацию и подать заявку и можно на сайте конкурса: http://technocup.ru.

Источник>>
26.04.2013  РФ и США могут создать консорциум вузов в тихоокеанском регионе

РИА Новости. Россия и США обсуждают идею создания консорциума университетов в тихоокеанском регионе, сообщил вице-премьер РФ Владислав Сурков на заседании рабочей группы по инновациям российско-американской президентской комиссии.
»Сейчас обсуждается идея — создать консорциум университетов РФ и США на тихоокеанском побережье», — сказал В. Сурков.
 Кроме того, по его словам, члены рабочей группы обсудили с руководством Массачусетского технологического института сотрудничество в создании Сколтеха.
»Это большой, дерзкий проект, в который вовлечены лучшие силы Америки и России», — сказал Владислав Сурков.
 Как отметил вице-премьер, сотрудничество с американцами позволит, в том числе, поднять рейтинг российских университетов.

Источник>>
26.04.2013  Итоги Международной научно-практической конференции «Современная практика признания иностранных документов об образовании»

С 18 по 20 апреля 2013 года в Москве прошла Международная научно-практическая конференция «Современная практика признания иностранных документов об образовании», организованная Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки и ФГБНУ «Главэкпертцентр».
 В работе конференции приняли участие представители образования, науки, посольств иностранных государств, органов исполнительной власти, неправительственных и международных организаций из 25 субъектов Российской Федерации, Великобритании, Германии, Казахстана, Латвии, Польши, Эстонии и Финляндии.
 На конференции обсуждались вопросы академической мобильности в условиях мировой глобализации; совершенствования нормативной правовой базы признания документов иностранных документов об уровне образовании и (или) квалификаций в Российской Федерации; международной общественной поддержки признания учебных курсов и документов об образовании; практики признания документов иностранных государств об образовании и (или) квалификации в рамках европейского пространства высшего образования и другие.
 Участники конференции отметили, что важным направлением функционирования национальной системы признания иностранного образования и иностранных квалификаций является содействие дальнейшей интеграции российского образования с системами мирового образовательного пространства. Большую роль играет взаимодействие по обмену информацией и документами, необходимыми для осуществления справедливого признания иностранного образования и (или) иностранной квалификации.
 Достигнутые в ходе мероприятия договоренности отражены в Резолюции Международной научно-практической конференции «Современная практика признания иностранных документов об образовании».

Подробнее см. на сайте Главэкспертцентра
http://www.strf.ru/
Наука и технологии России

29.04.13 Утверждены правила предоставления международных грантов в России

Правительство Российской Федерации утвердило Правила получения международными организациями права на предоставление грантов на территории России на осуществление конкретных научных, научно-технических программ и проектов, инновационных проектов, проведение конкретных научных исследований на условиях, предусмотренных грантодателями. Соответствующее постановление подготовлено Минобрнауки России.

Документ, подписанный премьер-министром Дмитрием Медведевым, устанавливает цели и способы предоставления грантов, основания и условия их предоставления, а также анализ сведений о международных организациях, предоставляющих гранты, и их получателях.

Согласно постановлению, международная организация для получения права на предоставление грантов на территории России должна представить в Министерство образования и науки Российской Федерации соответствующее заявление с указанием цели и способа предоставления грантов, наименования и реквизитов международной организации и получателей грантов, в том числе их адреса и электронные каналы связи. Также в заявлении должны быть указаны основание и условия предоставления грантов и сведения о программах, проектах и исследованиях, по которым осуществляется предоставление грантов. Заявление представляется на русском языке. В течение тридцати календарных дней с момента подачи заявки Минобрнауки России принимает решение о предоставлении либо непредоставлении организации права на вручение грантов.

http://polpred.com/
Новости. Обзор СМИ
«Несогласные» преподаватели лучших вузов создают независимый профсоюз 

Молодой преподаватель мехмата МГУ Михаил Лобанов вместе с коллегами из других вузов создает действительно независимый преподавательский профсоюз — «Университетская солидарность». Там согласны с низкими оценками эффективности университетов министра Дмитрия Ливанова, но будут добиваться отмены закона об образовании, который мешает им зарабатывать.

Поговорить с г-ном Лобановым непросто. В перерыве учредительной конференции профсоюза его как одного из организаторов поминутно отвлекают. Невысокий мужчина приятной внешности в зеленом поло с двумя расстегнутыми верхними пуговицами — известный «мучитель» руководства МГУ. С конца 2000-х он участвовал в борьбе за свободный проход в общежитие, против закрытия удобной для студентов и преподавателей столовой, махинаций с оплатой обучения через разорившийся МИ-Банк. Помогал студентам добиться права голосовать на участ​ке МГУ — считается, это плохо сказалось на результате «Единой России». Боролся против вступления студенческого союза университета в ОНФ. В феврале Михаила Лобанова попытались уволить, но передумали — под петицией в его защиту собрали 7 тыс. подписей. «У нашего проф​союза будет два фронта. Вузы во многом живут по правилам, которые диктует правительство. Но и многие ректораты превратились в феодальные верхушки», — рассказывает он.

Профсоюз создают преподаватели МГУ, РГГУ, ВШЭ, Первого медицинского, РАНХиГС. Из регионов — также сотрудники престижных вузов: Удмуртского государственного университета, Балтийского федерального университета, Казанского федерального университета, Уральского федерального университета и др. «Проблемы затрагивают и самые престижные вузы. У тех, кто там работает, есть ощущение ответственности за систему образования в целом», — поясняет г-н Лобанов.

Учреждали профсоюз стоя под студенческий гимн Gaudeamus. Пресс-службы вузов не рады комментировать его появление. Из РГГУ РБК daily комментарий не получила, в МГУ сказали, что могут ответить после праздников, в ВШЭ предложили обратиться к доценту Павлу Кудюкину, который его и создает.

Г-н Кудюкин рассказал РБК daily, что намерен бороться за повышение оплаты преподавателям-совместителям и против завышенного вознаграждения труда иностранных специалистов в ВШЭ.

Группы разных вузов объединились после неудачного высказывания министра Дмитрия Ливанова в ноябре прошлого года о том, что низкую зарплату получают только нерадивые преподаватели — в дискуссии в Сети приняли участие более тысячи человек, из нее и родился профсоюз. Преподаватели будут добиваться изменения закона об образовании — они считают, что закон способствует низкой оплате их труда. А также поднимать и более широкие вопросы — например, требовать отмены призыва в армию. На коммерциализацию образования в профсоюзе есть разные точки зрения.

На критике Ливанова преподаватели не зацикливаются. Например, представитель РГГУ в своем выступлении отметил, что в целом согласен с оценкой своего вуза министерством и со времен, когда РГГУ помогал Михаил Ходорковский, ситуация там только ухудшалась (РГГУ оказался в первом варианте списка неэффективных вузов). Представитель Воронежского государственного педагогического университета рассказал, что кампания по борьбе с неэффективными вузами помогла сменить нелюбимого преподавателями ректора.

Уполномоченный по правам студентов при Министерстве образования и науки Артем Хромов заявил РБК daily, что приветствует создание «Университетской солидарности» как независимой структуры вузовских преподавателей. Насколько профсоюз станет влиятельным — покажет время. В пресс-службе министерства пояснили, что официальный ответ о своем отношении к нему подготовить не успели, но считают, что граждане имеют право создавать объединения, действующие в рамках законов.

// rbcdaily.ru, 29 апреля 2013 № 804961

Страшно далеки они от науки 

Российским ректорам объяснили, почему их вузы не ждут в сотне лучших в мире 

Российским вузам в ближайшие годы не удастся попасть в топ-100 международных образовательных рейтингов. Такое мнение вчера высказали разработчики одного из трех ведущих рейтингов QS World University Rankings на встрече с руководством российских университетов. Ранее задачу попасть в мировые рейтинги поставило перед вузами правительство РФ и даже выделило на эти цели 9 млрд руб. По словам экспертов, серьезные государственные инвестиции не помогут высшей школе, пока вузы не начнут всерьез заниматься научными исследованиями.

Вчера руководство 70 российских вузов, в том числе МГУ, РУДН и МГИМО, встречалось с разработчиками одного из ведущих образовательных рейтингов — QS. Российские ректоры узнали, что им будет «крайне сложно» попасть в топ-100 рейтинга. «Сейчас у российского образования есть лишь одно общенациональное преимущество — у вас хорошее соотношение численности преподавателей и студентов»,— рассказал «Ъ» глава исследовательского центра QS Бен Саутер. Главной проблемой отрасли эксперт считает то, что наука отделена от университетов. «Очень мало вузовских преподавателей, публикующих статьи в ведущих научных журналах. Простым увеличением инвестиций этого не исправить»,— пояснил господин Саутер.

Напомним, что в октябре 2012 года правительство выделило 9 млрд руб. на «первоочередные мероприятия по развитию ведущих университетов РФ». Так был выполнен указ президента Владимира Путина: к 2020 году российские университеты должны попасть в топ-100 международных образовательных рейтингов. Итоговый список из 15 вузов, которые получат госфинансирование, будет сформирован в июне 2013 года.

Сейчас существует три главных образовательных рейтинга — Шанхайский, QS и Times Higher Education (THE), в которых российские вузы представлены слабо. В топ-300 рейтинга THE в 2013 году вошел только МГУ (50-е место). В Шанхайском рейтинге (готовится университетом Цзяотун) 2012 года были представлены два вуза — МГУ (80-е место) и СПбГУ (в пятой сотне). В этот рейтинг попасть сложнее всего: вузу фактически необходимо вырастить нобелевского или филдсовского лауреата. Эксперты ранее объясняли «Ъ», что легче всего попасть в рейтинг QS (в топ-600 его сейчас входит более десятка вузов из РФ), авторы которого «за деньги разработают план действий, который поможет подняться» (см. «Ъ» от 19 октября 2012 года).

В QS вчера дали понять, что платные консультации не гарантируют быстрого роста в рейтинге. «Все вузы, которые сейчас находятся в топ-100, до этого по пять—семь лет были в топ-250,— сказал господин Саутер.— Методология расчета рейтинга не менялась с 2005 года, лидеры уже устоялись. Было бы слишком оптимистично предполагать какой-то российский прорыв».

«Войти в систему QS легко, но продвинуться в ней крайне сложно»,— рассказал «Ъ» проректор по науке РУДН Нур Кирабаев. РУДН вошел в топ-550 рейтинга QS и за несколько лет поднялся в нем до топ-500. «Мы поняли, что нам стоит развивать наше преимущество — мы лучшие в стране по количеству иностранных студентов,— сказал господин Кирабаев.— Что касается требований правительства — их довольно сложно будет выполнить, если не изменится госполитика по финансированию вузовской науки в целом». «Саму идею выделить государственные деньги отдельным вузам, чтобы поднять их в рейтинге, нельзя назвать мудрой»,— заявил глава Нидерландской ассоциации университетов Карл Дитрих. Большинство нидерландских вузов входят в топ-100 QS, THE или Шанхайского рейтинга. По словам господина Дитриха, университеты добились этого без отдельных госпрограмм. «Необходимо поднимать уровень образования в целом, начиная с базисных вещей, тогда высокие места в рейтингах появятся сами как следствие перемен,— заявил «Ъ» Карл Дитрих.— Иначе вы рискуете вложить все деньги в несколько лучших вузов — и потерять остальную высшую школу».

// kommersant.ru, 25 апреля 2013 № 801970
СОГЛАШЕНИЕ С ВУЗАМИ - ЭТО СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПОДХОД В ПОДГОТОВКЕ КАДРОВ ДЛЯ НУЖД СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ: ГУБЕРНАТОР 

Трехстороннее соглашение между правительством Свердловской области, высшими учебными заведениями региона и отраслевым профсоюзом подписали сегодня, 24 апреля. губернатор Евгений Куйвашев, председатель Совета ректоров вузов региона, ректор УрФУ Виктор Кокшаров и председатель Свердловской областной организации профсоюза работников народного образования и науки РФ Татьяна Трошкина . Об этом сообщили корреспонденту ИА REGNUM в Департаменте информационной политики губернатора Свердловской области.

«В этом документе главное - эффективное использование интеллектуального потенциала уральских вузов в интересах Свердловской области, повышение социальной защищенности студентов и работников высшей школы и, что особо важно, выработка стратегического подхода в подготовке кадров для нужд Свердловской области», - подчеркнул Евгений Куйвашев.

На встрече с ректорами вузов губернатор отметил, что по итогам последних нескольких лет примерно 10% выпускников вузов не могут найти работу по специальности. Наибольшие проблемы с трудоустройством испытывают выпускники, обучавшиеся по гуманитарным специальностям, а также юристы, экономисты, психологи.

В то же время сохраняется дефицит специалистов с высшим образованием в таких отраслях как металлургия, машиностроение, металлообработка, строительство, жилищно-коммунальное хозяйство, потребительский рынок.

Выход специалисты видят в создании системы целевой подготовки специалистов. Сегодня в Свердловской области, например, остро не хватает врачей: и терапевтов, и узких специалистов. Особенно это касается отдаленных, северных и сельских территорий. А в Екатеринбурге медицинских кадров переизбыток. Примерно такая же ситуация с работниками культурно-досуговой сферы. Значительный рост в темпах строительства детских садов привел к дефициту специалистов в сфере дошкольного образования.

«Чтобы сбалансированно обеспечить молодыми специалистами всю социальную сферу региона, надо поработать нам - региональной, муниципальной власти, руководителям вузов. На каждой встрече с главами муниципалитетов, я говорю им: хотите закреплять специалистов на своей земле - создавайте условия, предоставляйте благоустроенное жилье, вводите муниципальные надбавки к зарплате, помогайте с устройством детей в детские сады», - сказал Евгений Куйвашев.

Второй путь - это развитие контрактной системы. Сегодня в вузах области по этой системе обучается более полутора тысяч студентов, а всего за последние годы выпущено уже свыше пяти с половиной тысяч молодых специалистов. Губернатор считает необходимым развивать эту систему, подключая государственно-частное партнерство.

Предложения, озвученные в ходе встречи, губернатор поручил систематизировать рабочей группе и обратил внимание на положения подписанного трехстороннего соглашения: «Стороны совместно осуществляют взаимодействие по трудоустройству выпускников и временной занятости студентов, рассматривают возможность создания межвузовского медицинского центра».
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Где защитился, там и диплом получай. Вузам и НИИ разрешат самостоятельно присуждать ученые степени

Ближайший год обещает серьезные подвижки в системе аттестации кадров. Как уже сообщалось («Дорожная карта для ВАК» - «РГ», 19.04.2013 г.), будет упорядочена сеть и структура диссертационных советов, пересмотрены требования к их формированию и работе. Уже в этом году на условиях открытого номинирования сформируют заново все экспертные советы ВАК, и впредь они будут ежегодно обновляться в среднем на 25 процентов.

Помимо мер регламентирующего и ограничительного характера эта программа действий, опубликованная на сайте минобрнауки под названием «Концепция модернизации системы аттестации научных кадров высшей квалификации в Российской Федерации», предусматривает отработку нового, по существу, автономного порядка аттестации - по правилам отдельно взятого вуза или НИИ.

- Базовые принципы, конечно, остаются, - разъяснил еще накануне смысл нововведения председатель ВАК Владимир Филиппов. - А вот конкретные требования к соискателям ученых степеней, процедуру подготовки и защиты диссертаций будут определять сами научные организации: вузы и НИИ, которым такое право в порядке эксперимента будет дано.

Пилотный проект, предлагаемый для апробации такого подхода, имеет целью повысить качество подготовки и аттестации научных кадров. «В том числе за счет усиления механизмов репутационной ответственности организаций», - сказано в опубликованном документе.

Такая пробная модель построена на четырех ключевых позициях-условиях.

Во-первых: отобранным на конкурсной основе и лидирующим в научном отношении научным и образовательным организациям предоставляется автономия в отношении порядка присуждения ученых степеней, но с оговоркой - «в рамках установленных условиями пилотного проекта ограничений».

Во-вторых, вводится новое наименование ученой степени доктора по областям знаний (доктор медицины, доктор права, доктор истории, доктор философии и др.), которая признается эквивалентной ныне существующей степени кандидата наук. При этом существующая в России двухуровневая система государственной аттестации научных и научно-педагогических работников (кандидат наук и доктор) сохраняется.

В-третьих, право выдавать дипломы об ученой степени доктора по области знания (то есть нынешние дипломы кандидата наук) делегируется научным и образовательным организациям - участникам пилотного проекта. Однако форма таких дипломов остается единой и будет утверждаться Минобрнауки России. В отношении документов, подтверждающих ученую степень доктора наук, перемен пока не предлагается: выдавать дипломы новоиспеченным докторам наук будут, как и прежде, сотрудники аппарата минобрнауки и Высшей аттестационной комиссии.

Четвертое положение связано с контролем. ВАК и профильный департамент Министерства образования и науки РФ оставляют за собой право проверять и контролировать деятельность участников пилотного проекта в вопросах, которые касаются аттестации научных и научно-педагогических работников.

Суммируя эти нововведения, напомним: о том, что порядок выдачи документов о присуждении ученой степени надо изменить и как минимум приблизить к соискателям, впервые заявил на «Деловом завтраке» в «РГ» нынешний глава ВАК Владимир Филиппов. А вчера состоялось заседание Ассоциации ведущих университетов России. И главным вопросом повестки дня стал проект Концепции реформ в системе аттестации научных кадров, вынесенный на обсуждение.

«Это важнейший вопрос, по поводу которого в обществе высказываются разные мнения», - отметил председатель ассоциации, ректор Санкт-Петербургского государственного университета Николай Кропачев. По его словам, члены ассоциации выразили поддержку линии минобрнауки по данному вопросу и в целом одобрили проект Концепции и те меры, которые предпринимаются в этой области. «Мы планируем в течение 10-15 дней представить свои предложения по проекту», - уточнил Кропачев. Но его «базовые принципы» уже получили поддержку.

По неофициальным сведениям, которыми располагает «Российская газета», опробовать новую модель аттестации доверят Санкт-Петербургскому государственному университету и еще 2-3 ведущим вузам и НИИ. Каким именно - пока не решено. Поэтому приглашаем всех, для кого это важно, зайти на сайт «РГ» и высказать свое мнение в надежде, что результаты нашего рейтингового голосования не останутся без внимания.

// rg.ru, 24 апреля 2013 № 801441 

ПЕТЕРБУРГСКИЕ ПРЕДПРИЯТИЯ ПОЛУЧАТ ДОСТУП К ИССЛЕДОВАНИЯМ ВУЗОВ 

В Санкт-Петербурге создается единая база данных вузов и лабораторных мощностей. Об этом сегодня, 23 апреля, на заседании городского правительства в Смольном сообщил глава комитета по промышленной политике и инновациям Максим Мейксин.

Как отметил чиновник, это делается для того, чтобы предприятия города могли получить наиболее полную информацию о том, какие научно-исследовательский (НИР) и опытно-конструкторские разработки (ОКР) ведутся в вузах и лабораториях и могут быть использованы в промышленности.
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МИНОБРАЗОВАНИЯ РФ В РАЗЫ СОКРАТИЛО «ЧЕРНЫЙ СПИСОК» ВУЗОВ 

В финальном перечне - 30 учебных учреждений, которые будут реорганизованы и присоединены к другим вузам

Глава министерства образования и науки РФ Дмитрий Ливанов направил зампреду правительства Ольге Голодец программу реорганизации неэффективных вузов, рассчитанную на два года. В финальном «черном списке» министерства - 30 учебных учреждений, которые будут реорганизованы и присоединены к другим вузам. В нем так же 70 вузов, нуждающихся в оптимизации учебной и экономической деятельности. Копия списка попала в распоряжении газеты «Известия».

По данным первого мониторинга, который вызвал многочисленные скандалы в вузовской среде, в конце 2012 года неэффективными были признаны 136 вузов и 450 филиалов. Тот мониторинг деятельности вузов привел в ряду громких скандалов. Студенты Российского государственного торгово-экономического университета (РГТЭУ), который решили слить с РЭУ, объявили забастовку. В результате был снят с поста ректор РГТЭУ Сергей Бабурин. Планируется, что объединение вузов завершится летом. Решение о слиянии Тамбовского государственного технического университета (ТГТУ) и Тамбовского государственного университета (ТГУ) было отменено.

Количество вузов, оказавшихся в новом списке неэффективных, резко сократилось. По сравнению с первой версией из списка неэффективных исключили вузы, не попадающие под общие критерии - имеющие «неэффективность в связи со спецификой своей деятельности». Это, в частности, вузы творческих направлений - МАРХИ, Литературный институт имени Горького, МАМИ, Государственный музыкально-педагогический институт имени М.М. Ипполитова-Иванова, Госуниверситет кино и телевидения, Госакадемия театрального искусства и многие другие.

Из «черного списка» исключили учреждения, подведомственные Генпрокуратуре, МВД, МЧС, Минюсту, ФСИН, ФТС - по причине конфиденциальности некоторых показателей. Кроме того, теперь в перечне отдельно не упоминаются филиалы вузов.

Среди 30 попавших в список вузов есть несколько столичных - Агроинженерный госуниверситет имени В.П. Горячкина, Госуниверситет природообустройства, Вечерний металлургический госинститут, Московский государственный открытый университет и уже реорганизуемый РГТЭУ. В нем оказались и несколько вузов из Санкт-Петербурга - Государственная полярная академия, Инженерно-экономический госуниверситет, Государственная академия ветеринарной медицины, Государственный университет сервиса и экономики.

70 вузов, которым, по мнению министерства, требуется оптимизация, должны представить в определенный срок (он устанавливается индивидуально) программы развития (материально-технической базы, экономической и преподавательской деятельности). Подготовленный план должен быть согласован с местными органами власти и передан на согласование в Минобрнауки.

Планируется, что судьба институтов из «черной тридцатки» будет решена к лету нынешнего года по итогам нескольких заседаний межведомственной рабочей комиссии по оптимизации вузов, которая станет работать на постоянной основе. До сих пор созданная для обсуждения списка неэффективных вузов комиссия заседала один раз - в декабре 2012 года.
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Деньги университетам – по результатам рейтингов 

Ректоры вузов, отечественных и зарубежных, предупреждают чиновников об ошибке 

«Мой совет: не надо нервничать по поводу слабых позиций в мировых рейтингах, – сказал своим коллегам на Форуме ректоров и президентов университетов РФ и Нидерландов в Амстердаме Карл Диттрих, председатель Ассоциации университетов Нидерландов, – голландские ректоры, например, очень критично относятся к этому».

Разговор о рейтингах зашел на круглом столе «Модернизация образования. Мировые рейтинги университетов». И подстегнул неуверенность наших руководителей высшей школы в целесообразности форсирования этой темы в России. Напомним, что президентом РФ поставлена задача – выйти как минимум пяти университетам на первые позиции в мировых рейтингах. К решению этой задачи приступило Минобрнауки РФ.

Для начала решено эти вузы выделить и «озолотить». Отчасти зарубежные коллеги согласны с таким подходом. «Дайте моему университету финансы для развития, и я выведу его на ведущие позиции в рейтинге, – считает Хельмут Шмитд, член совета Роттердамского университета Эрасмус. С другой стороны, возражает коллеге Карл Диттрих: «Прежде надо задаться вопросом, какая цель у вас стоит кроме той, чтобы войти в рейтинг. Вхождение в неважно какой, лишь бы мировой рейтинг – не может быть целью. Мы в Голландии, например, не за рейтинги, мы – за качество образования... Мне кажется, российском вузам сначала надо найти свой профиль, определиться с миссией и целями, найти свою тему и только затем уже искать рейтинг, который вам подходит... Рейтинги – плохо уже с той точки зрения, что это некая унификация. Унификация для университетов – это плохо. Они должны быть разными. Есть примеры, когда страны, чтобы попасть в рейтинги, тратили все деньги, предназначенные для развития образования, в ущерб развитию общей массы университетов. Когда вы перестраиваете всю систему высшего образования ради попадания в рейтинги – это плохо».

Российские участники форума, а это более 50 ректоров и проректоров из 28 ведущих российских вузов (включая МГТУ имени Н.Э. Баумана, Санкт-Петербургский университет ИТМО и другие), похоже, и не ожидали услышать от западных коллег нечто подобное.

Модератором круглого стола выступил Карл Диттрих. Голландские исследовательские университеты (их 13), ежегодно попадают в топ-500. А университеты Амстердама и Утрехта входят в 30 лучших университетов Европы и в топ-100 университетов мира. В общем, легко им говорить: «Рейтинги – это плохо!», имея вот такие результаты.

«Мы все-таки очень сильно отличаемся от ваших вузов, – сказал на встрече в Лейденском университете его ректор Карел Столкер, – мы заточены под бизнес, сотрудничество с крупными компаниями, и участвуем в тех рейтингах, которые представляются важными с точки зрения этих компаний. Например, интересы компаний в Китае – значит интересен Шанхайский рейтинг».

«Рейтинги – вещь лукавая, – сказал в беседе с обозревателем «НГ» Владимир Васильев, ректор Санкт-Петербургского национально-исследовательского университета информационных технологий, механики и оптики (НИУ ИТМО), после заседания. – Когда рейтинг составляет Министерство образования, например, оно четко знает, какие задачи этим рейтингом решает. А когда он составляется за рубежом, не совсем понятно, какие цели преследуют его составители. На основе анализа каких-то показателей составили рейтинг и заставили нас, вузы, посоревноваться в чем-то, это одно. А когда составители зарубежного рейтинга ставят условие, что более 50% его результатов дает экспертная оценка авторитетных для них людей, это для нас уже другое. Нам тяжело приходится. Зарубежные эксперты не знают наши вузы и ставят нам прочерк. А узнать им о нас тоже непросто, потому что до сих пор существуют ограничения на публикационную активность. Мы много работаем на оборонную промышленность, и результаты нашей научной деятельности засекречены...»

В ИТМО и близким к ним по специализации вузам к рейтингам научились относиться спокойно, потому что когда преподаватели или аспиранты этих вузов едут работать в другие страны по обмену, то отзывы оттуда идут высокие. Ректор Васильев уверен, что задача войти в топ-100 просто «вредна» на сегодняшнем этапе. Выделить десятку вузов, чтобы накачивать ее деньгами, пока они не вошли в топовую сотню, – все это, по мнению Васильева, приведет к расслоению в высшей школе.

«Нам, наоборот, средние нужно подтягивать к сильным, – говорит Васильев, – а не выделять сильных. Это ж как ситуация в экономике: она успешная, когда большинство населения принадлежит к среднему классу. В случае накачивания финансами только части вузов, у остальных в лучшем случае будет просто стагнация того, что уже достигнуто. Например, мы – вуз, который занимается прикладной наукой. И главный показатель успеха – это то, сколько мы зарабатываем на науке. Востребованы мы или нет, в том числе и на международном уровне. Есть контракты или нет».

Тема рейтингов продолжилась в РФ, на заседании Совета по повышению конкурентоспособности ведущих университетов РФ среди ведущих мировых научно-образовательных центров в конце прошлой недели. Речь на встрече шла о том, каким вузам стоит выделить дополнительное финансирование в целях их конкурентоспособности. И буквально один из первых критериев звучит так – участие вуза на 1 апреля 2013 года хотя бы в одном из мировых рейтингов (ARWU, THE, QS).

Встреча проходила в онлайн-режиме, потому что в Совет вошли авторитетные ученые из Бостона, Гонконга, Лондона, штата Аризона. И президент университетского колледжа из Лондона М. Грант, обсуждая критерии, тоже призвал российских чиновников не увлекаться всерьез рейтингами: «Я призываю вас не делать серьезный упор на это. Многие страны попали в эту ловушку. Эти рейтинги зачастую не имеют ценностей в силу серьезных методологических ошибок». Его поддержал коллега из университета штата Аризоны М. Кроу, который заметил, что рейтингами увлекаться не надо, «они могут быть лишь временным заместителем оценки качества хорошего продукта».

Замминистра образования и науки РФ Александр Повалко, который прежде говорил, что мировые рейтинги – это внешняя оценка университетам, теперь, комментируя процесс, замечает, что делается это для того, чтобы увести российские вузы «от представления, что они лучшие в мире. Они должны научиться себя сравнивать с зарубежными вузами».
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