http://www.edu.ru/
Российское образование

13.05.2013  Конкурс на предоставление государственной поддержки ведущим университетам

«УТВЕРЖДАЮ» Заместитель Министра образования и науки Российской Федерации А.А. Климов 8 мая 2013 г.

1. Открытый конкурс на предоставление государственной поддержки ведущим университетам Российской Федерации в целях повышения их конкурентоспособности среди ведущих мировых научно-образовательных центров (далее соответственно – конкурс, государственная поддержка, вуз) проводится в соответствии с пунктами 2 и 4 Правил распределения и предоставления субсидий на государственную поддержку ведущих университетов Российской Федерации в целях повышения их конкурентоспособности среди ведущих мировых научно-образовательных центров (далее – субсидия), утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 16 марта 2013 г. N 211.

2. Организатором конкурса является Министерство образования и науки Российской Федерации (далее – Минобрнауки России).

3. Местонахождение и почтовый адрес Минобрнауки России – 125993, Москва, ГСП-3, Тверская ул., д. 11.

4. Организационно-техническое и информационное обеспечение проведения конкурса осуществляет подведомственное Минобрнауки России учреждение: федеральное государственное автономное научное учреждение «Центр социологических исследований» (далее – ФГАНУ «Центр социологических исследований»).

Местонахождение и почтовый адрес ФГАНУ «Центр социологических исследований»: 127106, Москва, Гостиничная ул., д. 9, к. 4.

5. Субсидии на государственную поддержку предоставляются на реализацию программ повышения конкурентоспособности вузов среди ведущих мировых научно-образовательных центров (далее – программы повышения конкурентоспособности).

Программы повышения конкурентоспособности включают следующие мероприятия:

а) реализация мер по формированию кадрового резерва руководящего состава вузов и привлечению на руководящие должности специалистов, имеющих опыт работы в ведущих иностранных и российских университетах и научных организациях;

б) реализация мер по привлечению в вузы молодых научно-педагогических работников, имеющих опыт работы в научно-исследовательской и образовательной сферах в ведущих иностранных и российских университетах и научных организациях;

в) реализация программ международной и внутрироссийской академической мобильности научно-педагогических работников в форме стажировок, повышения квалификации, профессиональной переподготовки и в других формах;

г) реализация мер по совершенствованию деятельности аспирантуры и докторантуры;

д) реализация мер по поддержке студентов, аспирантов, стажеров, молодых научно-педагогических работников;

е) внедрение в вузах новых образовательных программ совместно с ведущими иностранными и российскими университетами и научными организациями;

ж) осуществление мер по привлечению студентов из ведущих иностранных университетов для обучения в российских вузах, в том числе путем реализации партнерских образовательных программ с иностранными университетами и ассоциациями университетов;

з) реализация в рамках планов проведения научно-исследовательских работ в соответствии с программой фундаментальных научных исследований в Российской Федерации на долгосрочный период в вузах, а также с учетом приоритетных международных направлений фундаментальных и прикладных исследований:

научно-исследовательских проектов с привлечением к руководству ведущих иностранных и российских ученых и (или) совместно с перспективными научными организациями, в том числе с возможностью создания структурных подразделений в вузах;

научно-исследовательских и опытно-конструкторских проектов совместно с российскими и международными высокотехнологичными организациями, в том числе с возможностью создания структурных подразделений в вузах.

6. Участниками конкурса могут быть образовательные учреждения высшего профессионального образования (за исключением казенных учреждений), соответствующие перечню требований к отбору вузов для получения ими государственной поддержки (далее – перечень требований), рассмотренному Советом по повышению конкурентоспособности ведущих университетов Российской Федерации среди ведущих мировых научно-образовательных центров (далее – Совет) и утвержденному приказом Минобрнауки России от 22 апреля 2013 г. N 296.

Предоставление субсидий вузам, отобранным по результатам конкурса (далее – вуз-победитель), осуществляется в пределах бюджетных ассигнований, предусмотренных в федеральном законе о федеральном бюджете на соответствующий финансовый год и плановый период и лимитов бюджетных обязательств, утвержденных Минобрнауки России на эти цели.

8. Конкурсная документация размещена на официальном сайте Минобрнауки России в информационно-телекоммуникационной сети Интернет (минобрнауки.рф) и доступна для ознакомления всем заинтересованным лицам без взимания платы.

Источник>>
13.05.2013  Кабмин РФ выделил 93,7 млн рублей на стипендии студентам в регионах

РИА Новости. Премьер-министр РФ Дмитрий Медведев подписал документ о выделении 93,7 миллиона рублей регионам для выплат правительственных стипендий студентам лицеев, колледжей и техникумов.
 Данным постановлением установлены 5 тысяч стипендий, в том числе 1,5 тысячи ежемесячных стипендий по 2 тысячи рублей для обучающихся по основным профессиональным образовательным программам начального профессионального образования и 3,5 тысячи ежемесячных стипендий по четыре тысячи рублей для обучающихся по основным профессиональным образовательным программам среднего профессионального образования.
 Эти деньги выделяются 78 регионам из 83. Всего стипендии будут получат более 3,7 тысячи студентов.

Источник>>
13.05.2013  Электронный университет: бесплатное образование в любом возрасте

РИА Новости. Электронное обучение — новая в России и уже широко распространенная за рубежом форма получения знаний. О том, почему миллионы людей по всему миру учатся по новой технологии, как это влияет на их последующее трудоустройство и почему интернет-образование пока не очень популярно среди россиян, рассказал РИА Новости инициатор сетевой межуниверситетской площадки «Универсариум» Дмитрий Гужеля.
 Что такое электронный университет?
»Современный электронный университет — это способ бесплатно и в любое удобное время получать качественное образование. При этом, прошу обратить внимание, ключевое слово здесь — бесплатно», — подчеркнул Гужеля.
Прохождение дистанционных курсов, длительностью несколько недель каждый, позволяет студентам получить новые навыки или повысить квалификацию, а работодателям — найти хорошо подготовленных сотрудников. На сегодняшний день сетевые электронные университеты наиболее распространены в США. «Этому способствуют и особые «тепличные условия» высшего американского образования, не испытывающего многочисленные аккредитационные и нормативные ограничения, и особенности налогообложения, позволяющие «монетизировать» новые образовательные технологии различными способами»,- рассказал эксперт.
По его словам, ведущие американские университеты, входящие в первую сотню мирового рейтинга, взяли на вооружение новые формы и методики обучения после того, как столкнулись с необходимостью поддерживать свой статус и решать новые образовательные задачи. Российский же сегмент электронного образования по используемым технологиям пока отстает на пять-семь лет. По мнению специалиста, проблема заключается в обособленности каждого отдельного университета и в неготовности преподавателей делиться и обмениваться информацией в новом открытом формате.
»В России есть история успешного дистанционного образования — есть замечательные проекты и университеты, которые разворачивали на своих площадках обучение с использованием дистанционных технологий, но закрытость этих технологий, многократное «изобретение велосипеда» не давало широко развернуться этим проектам», — пояснил Гужеля.
В России электронное обучение только недавно определилось законодательно в новом федеральном законе об образовании. «Будем надеяться, что после определения требований и нормативов электронного обучения, следующим этапом будет создание тех самых электронных университетов», — добавил он.
Как это работает?
Как рассказал эксперт, не все электронные университеты предлагают фундаментальное высшее образование, и их программы могут казаться российским преподавателям несколько поверхностными и недостаточно академичными. Но задача этих проектов в другом: с одной стороны — дать возможность доступа к качественным знаниям как можно большему числу людей, а с другой — стимулировать приход в вузы мотивированных слушателей, ориентированных на серьезную подготовку.
»Бизнес-модель современных электронных образовательных площадок заключается в формировании полноценного образования «по запросу», то есть не совсем в российском формате стандартов. В рамках обучения, ты сам набираешь себе различные курсы, составляешь образовательную программу и по ней учишься», — сказал Гужеля.
Сам процесс обучения строится по следующей схеме: слушатель выбирает в списке нужный курс и записывается на него. Серьезные образовательные ресурсы (такие как, например, Khan Academy, Udacity, Coursera или edX) могут предложить несколько сотен курсов из разных областей знаний, количество записавшихся на одну программу может достигать 30 тысяч человек и выше. Однако одновременно на одной платформе может идти всего 10-15 курсов, поэтому иногда начала интересующего курса требуется подождать. За неделю до начала студенты получают соответствующие уведомления, а с момента официального старта обучения — доступ к первому учебному модулю.
»Сначала вы прослушиваете и просматриваете лекцию. К сожалению, на ведущих мировых образовательных площадках лекции читаются на английском. Далее вы изучаете дополнительную литературу, выполняете домашнее задание, проходите тестирование. И на все это у вас отводится определенное время — обычно неделя. Следующая неделя — следующий модуль. Ваши ответы, внимательность прослушивания лекций, качество выполнения домашних заданий, естественно, учитываются и влияют на оценку успеваемости. Идет нормальный образовательный процесс», — рассказал Гужеля.
 На выполнение заданий студент тратит в неделю примерно 10-12 часов своего времени, при этом самостоятельные занятия составляют около 70-80%.
Кто может стать студентом?
 Особого возрастного ценза у курсов нет, поэтому слушателем может стать и старшеклассник, и работающих человек, и пенсионер.
»Уровень у каждой программы свой, но определяется он скорее не возрастом студентов, а наличием необходимых базовых знаний для усвоения информации — вы просто не сможете учиться, если вам их будет не хватать. Но некоторые курсы позволяют учиться с минимальным набором начальных знаний — все зависит от области знаний и академичности курса», — пояснил Гужеля.
 У ведущих зарубежных электронных университетов число студентов достигает нескольких миллионов. «Это очень большие величины. На отдельные курсы записываются и по сто тысяч человек, и пусть до конца обучения доходит примерно 10%, все равно это очень серьезные цифры», — отметил эксперт.
 Слушателям, для того чтобы выполнить все задания, необходимо общаться между собой, и в ходе прохождения курса у них появляется свое сообщество, работа в котором оценивается отдельно. «Этому сообществу отводится существенная роль. Преподаватели принимают участие в его жизни в роли модераторов: отвечают на вопросы, задают какие-то дополнительные тематики», — пояснил он.
 Электронные университеты — это также удобные площадки поиска сотрудников для работодателей. В связи с этим, за рубежом компании активно сотрудничают с такими образовательными проектами.
»Университеты заключают соглашения с компаниями, предоставляют им возможность доступа к профайлам лучших студентов еще в процессе обучения. И те, и другие в этом крайне заинтересованы. Но даже если речь не идет о получении знаний для последующей работы, а скорее для повышения собственного интеллектуального уровня, — все равно учиться в течении всей жизни дело правильное и нужное», — подытожил Гужеля.

Источник>> 

07.05.2013  Международная научно-практическая web-конференция «Развитие отечественной системы информатизации образования в здоровьесберегающих условиях»
Институт информатизации образования РАО проводит Международную научно-практическую web-конференцию «Развитие отечественной системы информатизации образования в здоровьесберегающих условиях» с заочным участием и изданием электронного сборника материалов конференции.
Основные проблемы, обсуждаемые на конференции:
1. Теоретико-методологические основания создания и развития информационно-образовательного пространства.
2. Подготовка педагогических и управленческих кадров в области информационных и коммуникационных технологий.
3. Совершенствование профессионального образования на базе информационных и коммуникационных технологий.
4. Информационная безопасность личности в условиях современного общества.
5. Формализация и представление знаний в интеллектуальных образовательных системах.
6. Интеллектуализация информационных систем образовательного назначения.
7. Экспертиза и сертификация программно-аппаратных и информационных комплексов образовательного назначения.
8. Педагогические инновации на базе средств информационных и коммуникационных технологий.
Форма участия в конференции - заочное участие с представлением тезисов доклада и их публикацией в электронном журнале «Информационная среда образования и науки».
Прием тезисов докладов до 29 мая 2013 г.
Информация о конференции и требования к оформлению материалов.
Источник>>
http://www.strf.ru
Наука и технологии России

08.05.13 В рейтинг QS по специальностям вошли МГУ и СПбГУ

Сегодня были опубликованы результаты международного рейтинга вузов по специальностям QS World University Rankings by Subject, он составляется уже третий год подряд. В рейтинг по математике вошли два российских вуза – Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова и Санкт-Петербургский государственный университет. МГУ занял 42-е место, став первым российским вузом, попавшим в топ-50 данного рейтинга. СПбГУ, впервые оказавшийся в этом рейтинге, попал в кластер с 150-го по 200-е место (вузы, занявшие с 51-й по 200-ю позицию, упоминаются в рейтинге без указания конкретного места).
Московский государственный университет также оказался в кластере с 51-го по 100-е место по направлениям «современные языки» и «физика и астрономия», в кластер с 101-го по 150-е место по направлениям «химия», «статистика и операционные исследования» и «науки о Земле и мировом океане». По направлениям «информационные и компьютерные технологии», «фармацевтика и фармакология» и «науки о материалах» МГУ оказался в кластере с 151-го по 200-е места.

Рейтинг QS по специальностям учитывает четыре параметра: академическая репутация вуза, его репутация среди работодателей, средний индекс цитируемости каждой статьи и индекс Хирша.

В мае прошлого года Владимир Путин подписал указ, в котором обозначил цель, чтобы к 2020 году не менее пяти вузов России попали в топ-100 любого международного рейтинга. Около месяца назад Дмитрий Медведев утвердил состав Совета по повышению конкурентоспособности ведущих университетов России среди ведущих мировых научно-образовательных центров. Соответствующий документ размещён на сайте Правительства Российской Федерации.

Кстати, на днях Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова возглавил рейтинг иного рода – Forbes составил список российских вузов, выпускники которых входят в список богатейших бизнесменов России. У МГУ 16 таких выпускников. У МГИМО, занявшего второе место, – 9; у Российской экономической академии им. Г.В. Плеханова – 7; у Московского института стали и сплавов и Уральского федерального университета – по 5.

06.05.13 Покорение вершин

Как формируются ведущие международные рейтинги университетов – Academic Ranking of World Universities (ARWU), The Times Higher Education World University Rankings (THE), QS World University Rankings – и чем они отличаются друг от друга? Каковы перспективы присутствия в них российских вузов, которым на конкурсной основе будет оказана господдержка в продвижении в топ-100 университетов мира? Ответы на эти и другие вопросы из первых уст получили участники Международной научно-практической конференции «Уроки многомерного ранжирования российских вузов: от апробации к практике», организованной Национальным фондом подготовки кадров (НФПК).
Встреча с представителями сразу трёх глобальных агентств – сама по себе событие, приоткрывающее завесу над составлением рейтингов лучших университетов мира. А также позволяющее лучше понять, в какие из них и с какой целью нам имеет смысл прорываться? Ведь в Указе Президента РФ № 599 от 7 мая 2012 года говорится о вхождении «к 2020 году не менее пяти российских вузов в первую сотню ведущих мировых университетов согласно мировому рейтингу». Какому – не уточняется.

Заоблачность шанхайских высот

Инг Ченг: «Цель нашего ранжирования вузов заключается в представлении всесторонней информации о разных университетах мира» 
Об особенностях составления ARWU поведал Инг Ченг, исполнительный директор Центра оценки деятельности мировых университетов факультета образования Университета Шанхая. Рейтинг ведётся с 2003 года, и его методология постоянно совершенствуется. «Цель нашего ранжирования вузов, – отметил Инг Ченг, – заключается в представлении всесторонней информации о разных университетах мира». С 2007 года они группируются по пяти широким областям знаний: естественные науки и математика, инженерные и компьютерные науки, науки о жизни и сельском хозяйстве, клиническая медицина и фармацевтика, социальные науки. «С 2009 года мы также публикуем рейтинги вузов по пяти дисциплинам: математика, физика, химия, компьютерные науки, экономикс, хотя это не значит, что другие не важны», – уточнил исполнителный директор шанхайского центра. При ранжировании университетов учитываются, по словам Инг Ченга, только объективные показатели, а данные берутся не напрямую от вузов, а от третьих лиц.

Из более чем 2000 обследованных университетов составители Шанхайского рейтинга отобрали 1200, в которых есть выпускники и/или сотрудники – лауреаты Нобелевской и Филдсовской премий (удельный вес критериев – 10% и 20%), часто цитируемые исследователи, работающие в 21 предметной области (20%), статьи в журналах Nature и Science (20%), а также высокий международный индекс цитирования по Web of Science (20%) и научная эффективность университета на душу населения (10%). Вузы с самыми высокими показателями попадают в рейтинги топ-100 и топ-500, а также в топ-200 – по областям знаний и дисциплинам.

По числу университетов в топ-500 лидируют США – 150. Китай с Гонконгом представлены 42 вузами. Причём с 2005 по 2012 год доля американских университетов в топ-500 понемногу снижается, а доля азиатских вузов растёт. В топ-100 американских вузов также большинство – около 60%, европейских – около трети, на Азию и Океанию приходится 10% университетов.

Россия представлена в топ-100 лишь МГУ имени М.В. Ломоносова (80-е место в 2012 году). В топ-500, наряду с МГУ, отмечен ещё и Санкт-Петербургский государственный университет, правда, в пятой сотне списка. В восьмую сотню вошли Новосибирский госуниверситет и Московский физтех.

Маловероятно, что российским вузам удастся в обозримом будущем занять верхние строчки Шанхайского рейтинга. И с нобелиатами у нас, мягко говоря, негусто, из здравствующих – один Жорес Алфёров. И лауреаты Филдсовской премии (российских математиков всего 9 человек) в основном работают на постоянных позициях в зарубежных университетах либо эмигрировали. Да и международный индекс цитирования Web of Science только предстоит повысить.

В борьбе за студентов

Бен Совтер: «Россия заслуживает более высоких мест в мировых рейтингах вузов» 
В условиях перехода к массовому высшему образованию, роста затрат на обучение во всём мире обостряется конкуренция за приток студентов, поскольку вузы на них зарабатывают, сказал Бен Совтер, начальник департамента QS Intelligence Unit. Абитуриентов заваливают информацией. Помочь разобраться в ней, дать будущему студенту инструмент для выбора университета – в этом и есть по большому счёту цель глобального рейтинга QS, который ведётся с 2004 года.

Его составители оценивают университеты мира по шести критериям, у каждого из которых свой удельный вес: репутация в исследовательской среде (40%), востребованность выпускников университета работодателями (10%), цитируемость публикаций сотрудников вуза по базе Scopus (20%), соотношение числа преподавателей и студентов (20%), относительная численность в университете иностранных преподавателей и студентов (по 5%). С 2011 года вузы ранжируются также по пяти предметным направлениям: искусство и гуманитарные науки, техника и технологии, науки о жизни и медицина, естественные науки, социальные науки и управление.

В мировом рейтинге QS-2012 Россию представляют 14 университетов: МГУ, увы, на 116-м месте, СПбГУ на 253-м, остальные занимают места начиная с третьей сотни и заканчивая восьмой.

Наряду с публикацией рейтинга лучших университетов мира компания QS оказывает разного рода услуги своим целевым аудиториям – предоставляет базу данных работодателей, организует туры в лучшие университеты Америки, Европы, Азии для желающих обучаться по программе MBA, в аспирантуре или постдипломным программам.

Фил Бэти: международные рейтинги позволяют лучше понять происходящие в науке и образовании изменения и выполняют полезные функции 
Сейчас в зарубежных вузах обучаются 4 миллиона студентов, а к 2020 году, по прогнозам, в орбите международной мобильности их будет уже 7 миллионов,
сообщил Фил Бэти, главный редактор британского журнала Times Higher Education, приложения газеты Times, и редактор Times Higher Education Rankings. 40% научных работ, по его словам, написаны исследователями из топ-200 университетов мира в соавторстве.

В рейтинге THE, который публикуется с 2004 года, так же как и рейтинг QS, 13 показателей, отражающих основные задачи университетов: преподавание, передачу знаний, научные исследования и международную деятельность. Вес показателей, характеризующих среду обучения, составляет 30%, из них 15% приходится на репутационный фактор. Учитывается соотношение преподавателей и студентов, количество приглашённых из-за рубежа преподавателей и иностранных студентов. Вес показателей цитируемости преподавателей также равен 30%. Данные для рейтинга предоставляет авторитетное информационно-аналитическое агентство Thomson Reuters, а их обобщением в 2012–2013 годах занимались 50 экспертов из 15 стран.

В первой десятке топ-200 семь американских и три британских университета, всего же их там 76 и 31 соответственно. Для сравнения: голландских университетов в топ-200 – 12, немецких – 11; даже из далёкой Австралии 8 университетов, столько же из Канады. Всего два российских вуза появляются лишь в третьей сотне – опять же МГУ (201–225-е места) и НИЯУ «МИФИ» (226–250-е места).

Кому нужны рейтинги?

Ян Садлак: в мире идёт соревнование за таланты, новые знания, инновации, и у России, с её амбициями и большим научно-образовательным потенциалом, есть все шансы быть достойно представленной в глобальных рейтингах университетов 
Едва заметное присутствие России в вышеназванных рейтингах у представителей нашего вузовского сообщества вызывает самую разную реакцию. Одни пеняют на несовершенство методологии их составления, другие говорят: что нам эти рейтинги, у нас всё равно самое лучшее образование в мире, третьи признают – надо научиться жить по международным стандартам и бороться за более высокие места.

Международные рейтинги – это ответ на глобализацию образования и науки, они позволяют лучше понять происходящие изменения и выполняют полезные функции, уверен Фил Бэти. Например, рейтинг THE используется в иммиграционной политике Дании и Голландии; университетам Индии он помогает определиться с зарубежными партнёрами; в Бразилии он учитывается при распределении стипендий для обучения студентов за границей.

Значимость глобальных рейтингов прежде всего в том, что они могут быть использованы как инструмент развития вузов,
утверждает Ян Садлак, президент Международной экспертной группы по ранжированию (IREG), проводящей аккредитацию таких рейтингов. «Университетам, занимающим несколько лет подряд первые 20–30 мест в глобальных рейтингах, сами рейтинги не нужны, – объяснил он. – Гарвард не смотрит на рейтинг. Точно так же не интересны рейтинги отстающим вузам». А вот тем, кто развивается динамично, имеет смысл задуматься о том, чтобы в перспективе попасть в «высшую лигу».

В мире, по словам Яна Садлака, идёт соревнование за таланты, новые знания, инновации, и у России, с её амбициями и большим научно-образовательным потенциалом, есть все шансы быть достойно представленной в глобальных рейтингах университетов. С таким мнением согласен и Фил Бэти. Он считает, что России есть резон добиваться расширения своего присутствия в рейтинге THE хотя бы потому, что это привлечёт в нашу страну большее количество иностранных студентов и специалистов. Правда, рассчитывать на быстрый успех не стоит – чтобы он состоялся, нужны серьёзные усилия. Бен Совтер высказался в том же духе: Россия заслуживает более высоких мест в мировых рейтингах вузов, но для этого нашим образовательным учреждениям надо увеличить публикационную активность и цитируемость в англоязычных научных журналах.

Конечно, участие в рейтингах – дело добровольное, но если тот или иной университет отказывается, этот факт, по словам Яна Садлака, становится общеизвестным.

Ирина Аржанова считает, что российской системе образования, масштабной и дифференцированной, более подходит ранжирование, но и стремиться упрочить позиции в глобальных рейтингах тоже стоит 
Попадание в глобальные рейтинги вузов – не самоцель, подчеркнула исполнительный директор НФПК Ирина Аржанова, но один из показателей конкурентоспособности российских университетов. Для её повышения в октябре 2012 года Правительством России принята система мер; вкладываются административные, финансовые и человеческие ресурсы. «Одна из мер – разработка методологии многомерного ранжирования вузов, поскольку российская система высшего образования огромна и очень дифференцирована по институциональному характеру, качеству образования и масштабам университетов», – уточнила Ирина Аржанова. Методология, по её словам, «построена с учётом международного и российского опыта» создания рейтингов. НФПК взаимодействовало с экспертами IREG, «чтобы изначально соответствовать всем международным требованиям: прозрачности, валидности, верифицируемости данных», поделилась со мной Ирина Аржанова.

Зачем ранжировать российские вузы?

Марина Ларионова: выбранный для ранжирования инструментарий должен способствовать повышению качества и интеграции российских вузов в глобальное образовательно-исследовательское пространство 
По информации директора международных программ НФПК Марины Ларионовой, на первом этапе ранжирование велось по основным направлениям деятельности российских университетов: научно-исследовательской (15 индикаторов), образовательной (18 индикаторов), международной (12 индикаторов), в трансфере знаний (5 индикаторов) и взаимодействии с регионом (4 индикатора). В дальнейшем количество индикаторов по первым трём направлениям может сократиться.

Затем университеты ранжировались по 13 индикаторам, сопоставимым с индикаторами глобальных рейтингов, включая количество публикаций на одного ППС в Web of Science и Scopus, количество цитирований на одну статью в Web of Science и Scopus, долю доходов от научных исследований, долю защитившихся аспирантов, соотношение студентов и ППС, долю иностранных студентов и ППС, долю доходов из региональных источников. Также вузы ранжировались по отдельным категориям: федеральные университеты, национальные исследовательские университеты, вузы, реализующие программы стратегического развития (ПСР).

В апробации методологии приняли участие 103 университета, предоставивших необходимые сведения на условиях анонимности публикации итогов исследования. По её итогам вузы были разделены на три группы. В группе вузов-лидеров оказалось 8 университетов, причём все они – исследовательские. В группу вузов-конкурентов попало 31 образовательное учреждение из числа НИУ, ФУ и университетов, реализующих ПСР. В самой большой группе – «догоняющие» вузы – 64 образовательных учреждения. Наибольший разрыв между вузами второй группы отмечается по показателях научно-исследовательской деятельности, обратила внимание Марина Ларионова, существенно меньший – по качеству образования. У всех вузов третьей группы «проседают индикаторы международнй деятельности».

Выбранный инструментарий, по мнению директора международных программ НФПК, «должен способствовать повышению качества и интеграции российских вузов в глобальное образовательно-исследовательское пространство». А собранные от вузов сведения могут быть использованы для формирования базы данных о состоянии и развитии российской системы высшего образования.

Положительно оценив проделанную НФПК работу, ректор Российского университета дружбы народов (РУДН) Владимир Филиппов предложил в дальнейшем учитывать принципы стабильности и гласности. Ранжирование вузов, по его мнению, должно соотноситься и с политикой государства, и с политикой вузов – то есть одно не должно противоречить другому. Не менее важно избегать самоизоляции, участвовать в работе IREG. «Я хотел бы, чтобы наше ранжирование не было нашим национальным акробатическим рок-н-роллом», – резюмировал ректор РУДН.

Итоги исследования поступят в Минобрнауки России, где и будет принято решение о возможности его дальнейшего использования, например в мониторинге вузов. Напомню, что министерство проводит конкурс на создание российского международного рейтинга университетов. А если учесть, что Шанхайский рейтинг появился как инструмент выведения китайских вузов в число мировых лидеров, то, возможно, и наш новый рейтинг подстегнёт университеты к гонке за лидирующие позиции в мировых рейтингах. Кто знает, может, к тому времени, когда удастся достичь вершин, все глобальные рейтинги объединятся в один...

http://polpred.com/
Новости. Обзор СМИ
Что списал — то не прочитал. К 2015 году «Антиплагиат» установят все российские вузы

Отцы-разработчики системы «Антиплагиат» из РАН не стали оспаривать недавнее утверждение премьера Медведева и ректора МГУ Садовничего о несовершенстве их детища. Вместо этого в четверг они объяснили, как правильно пользоваться «Антиплагиатом».

По некоторым оценкам, до 2/3 студенческих работ скачиваются из Интернета. Но главная беда не в этом, не сомневается разработчик «Антиплагиата», завкафедрой МФТИ, член-корр. РАН Константин Рудаков:

— Проблема не в том, что студенты воруют работы. Она в том, что ребята их не читают. Как и преподаватели, знающие, что работы стыренные.

Победить это зло еще в 2005 году решила группа разработчиков под руководством Константина Рудакова. Ими была сделана программа, предназначенная для выявления совпадения текстов. Однако «это простой поисковик, — подчеркнул он. — Позже появились и другие аналогичные системы. Их надо использовать все вместе, монополии здесь быть не может!»

При этом «Антиплагиат» лишь «хорошая быстрая машинка, не предполагающая интеллектуального анализа», особо подчеркнул он. Поэтому «Антиплагиат» ни в коем случае не должен заменить собой мозги преподавателя. Он обязательно должен оценить, чем объясняется выявленное системой совпадение текста. Иначе получится, как если ехать на машине только по навигатору, не глядя на дорогу. Впрочем, мы признаем справедливость высказываний Дмитрия Медведева и Виктора Садовничего о несовершенстве «Антиплагиата».

Сейчас «Антиплагиат» успешно используется в Российской государственной библиотеке. Правда, лишь с 2000 года и только в отношении диссертаций, да и то не всех, разъяснил директор библиотеки Александр Вислый:

— В основном выявляются совпадения текстов одной диссертации с другой. Но чтобы получить заключение после выявления совпадений системы «Антиплагиат», тексты должны изучить эксперты. Примеров, когда в диссертациях совпадают несколько страниц подряд, немало.

При этом пока проверить можно далеко не все работы, уточнил он:

— Мы проверяем лишь случаи заявок на проверку собственной работы тех, кому требуется справка для диссовета, либо тех, кто проверяет диссертации, написанные для них «под ключ».

В целом в прошлом году эксперты РГБ проверили лишь 173 работы и в 11 обнаружили заимствования, сообщил Вислый. Это лишь около 5% всех работ, и эта цифра, по его словам, в ближайшее время не увеличится, ведь больше 2 работ в день эксперт проверить не в состоянии.

А вот в вузах плацдарм «Антиплагиата» вскоре расширится, не сомневается исполнительный директор АО «Антиплагиат» Юрий Чехович:

— Сейчас системой пользуется больше 180 российских вузов с общим числом студентов более 2 млн. А к 2015 году в России не останется вузов, где не будет «Антиплагиата».

Кроме того, Юрий Чехович сообщил журналистам, что его компания подала в суд на депутата Бурматова, посчитав, что его публикации о лоббировании системы «Антиплагиат» наносят ущерб деловой репутации компании.

// mk.ru, 17 мая 2013 № 812548 
