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Российское образование
11.06.2013 Правила приёма в вузы могут измениться

РБК> Министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов предложил при поступлении в вузы учитывать не только результаты ЕГЭ абитуриента, но и его портфолио, а также среднюю оценку за аттестат. Об этом он рассказал сегодня на совещании с ректорами государственных вузов.

«Мы начали обсуждение изменений в правилах приема. Первый вопрос - это учитывать средний балл аттестата, прибавляя его к баллам ЕГЭ, а второй - учет внеучебных достижений абитуриентов, например творческих, в спорте и так далее, что в совокупности называется портфолио школьника, по которому также будет рассчитываться средний балл», - заявил министр.

Он отметил, что возможность улучшить свои результаты перед поступлением с помощью портфолио поможет прилежным ученикам и тем, кто имеет склонности к творчеству, спорту, науке.

Министр также подчеркнул, что в настоящее время решение об изменении правил пока не принято, однако документ может быть утвержден уже в сентябре текущего года.

По словам Д.Ливанова, в ближайшее время в российских вузах на нескольких специальностях изменится количество бюджетных мест. «Сократится число мест для экономистов, менеджеров, специалистов по связям с общественностью», - сказал глава Минобрнауки. По его словам, такая мера даст возможность развиваться и другим специальностям.

Отметим, что заявления Д.Ливанова звучали на фоне масштабного скандала с ЕГЭ. Сразу в нескольких регионах страны были зафиксированы массовые нарушения при сдачи госэкзамена. В том числе были зафиксированы и утечки материалов теста накануне обязательных ЕГЭ по русскому языку и по математике. Аналогичная ситуация сложилась и с тестированием школьников по физике, химии и обществознанию.

Тогда Министр образования и науки РФ заявил, что не видит в случившемся ничего страшного. По его мнению, подобного рода утечки существенно не повлияли на объективность экзамена и не исказили реальную картину о знаниях школьников. При этом Д.Ливанов отметил, что рынок продаж материалов ЕГЭ достиг масштабов в несколько миллиардов рублей. Он также выразил уверенность, что возвращение системы образования в «период до ЕГЭ» невозможно, поскольку «никто не согласится на возвращение в систему, когда поступление в вузы происходило вне правовых рамок». Министр не исключил возвращения в программу выпускных экзаменов такой традиционной формы проверки знаний выпускников, как сочинение. Источник>>
11.06.2013 Более трети материалов Президентской библиотеки находятся в открытом доступе

Цифровая коллекция редких документов и материалов по российской истории и обществознанию Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина насчитывает уже более 250 тыс. единиц хранения. По объему фондов Президентская библиотека приближается к Российской национальной библиотеке (РНБ). Об этом сообщил на пресс-конференции в Санкт-Петербургском региональном центре ИТАР-ТАСС генеральный директор Президентской библиотеки Александр Вершинин, подводя итоги четырехлетней деятельности учреждения.
 Библиотека формирует общегосударственный электронный ресурс, в котором собраны книжные и периодические издания, архивные исторические документы, документальная кинохроника, научно-просветительские фильмы и другие материалы из центральных и региональных архивов и библиотек.
 Архивные документы составляют около половины всего собрания. Но оригиналы доступны лишь узкому кругу специалистов из-за особых требований к условиям хранения, а с оцифрованными копиями могут ознакомиться все читатели библиотеки. Около трети материалов электронного хранилища выкладываются в открытом доступе на портале. Президентская библиотека приступила также к публикации рассекреченных материалов из российских ведомственных архивов.
 Ежедневно портал Президентской библиотеки посещают около 4 тыс. человек. В основном, это студенты и ученые-исследователи, которые используют архивные документы и монографии при подготовке научных работ. Доступ к полному собранию материалов обеспечен в центральных читальных залах Президентской библиотеки в Санкт-Петербурге, а также в 30-ти региональных центрах библиотеки, которые действуют в разных городах России.

Источник>>
11.06.2013 Совещание с участием ректоров подведомственных Минобрнауки России вузов

Повестка совещания с ректорами подведомственных учреждений высшего профессионального образования 10 июня 2013 г.

1. Вступительное слово Министра образования и науки Российской Федерации Д.В. Ливанова

2. Организация работы по стимулированию труда в Санкт-Петербургском государственном политехническом университете
Докладчик – ректор Санкт-Петербургского государственного политехнического университета Рудской Андрей Иванович

3. Мониторинг эффективности деятельности федеральных государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования и их филиалов
Докладчик – заместитель Министра образования и науки Российской Федерации Климов Александр Алексеевич

4. О формировании контрольных цифр приема в подведомственные учреждения высшего профессионального образования на 2014 год
Докладчик – директор Департамента государственной политики в сфере высшего образования Минобрнауки России Соболев Александр Борисович

Источник>>
07.06.2013  Академик Асеев: НГУ способен войти в сотню лучших вузов мира

РИА Новости> Новосибирский госуниверситет (НГУ) способен победить в рейтинге репутации мировых вузов «Топ-100», но нужно усиливать его главное конкурентное преимущество — сильное естественно-научное направление — и сокращать направления подготовки журналистов, лингвистов и юристов, сообщил председатель Сибирского отделения РАН академик Александр Асеев.

«Послезавтра будет последний день подачи заявок по программе повышения конкурентоспособности вузов. Это то, что президент России Владимир Путин называл программой «Топ-100». Лучшие российские университеты должны войти в сотню лучших в мире. Наш университет имеет все шансы победить в этом конкурсе, имею в виду тесную работу с Сибирским отделением (РАН)», — сказал Асеев.

Он отметил, что глава Минобрнауки России Дмитрий Ливанов во время своего приезда в Новосибирск в конце мая 2013 года назвал это сотрудничество одним из главных конкурентных преимуществ НГУ. «Особенность в том, что вам не нужны иностранные ученые, ученые СО РАН — лучше любых иностранных», — процитировал министра академик.

Асеев также сообщил, что в пятницу он разговаривал с ректором НГУ по поводу критики российского министра в адрес вуза. «Ливанов называет еще одним преимуществом нашего университета естественно-научное направление. В нем должно быть минимум журналистов, юристов, лингвистов, медиков. Это дело других вузов. Университет не нужно раздувать. Я только что говорил с ректором, надеюсь, это будет учтено», — добавил председатель СО РАН.

Источник>>
http://www.univer-rating.ru/
Национальный рейтинг университетов
05/06/2013 Опубликован национальный рейтинг классических и исследовательских университетов 2012/2013 г.
Сводный рейтинг выборки университетов России. 2012 г.

46 - 50 место:
Удмуртский государственный университет 
Петрозаводский государственный университет 
Иркутский государственный университет 
Пензенский государственный университет
Тульский государственный университет 
07.06.2013 Запущен первый в России онлайн-сервис поиска магистерских программ
На днях был запущен в действие первый в стране онлайн-сервис поиска магистерских программам Magistratura.su. Сейчас в системе доступно 4067 магистерских программ по 215 направлениям обучения в 87 крупнейших вузах России, среди которых МГУ, СПбГУ, НИУ ВШЭ, МГИМО, НИЯУ МИФИ, МИРЭА, УрФУ и многие другие.

По словам разработчиком, абитуриент может получить информацию о доступных магистерских программах во всех вузах в несколько кликов. Система поиска позволяет найти программы по ряду важных критериев — направление обучения, город, вуз, форма обучения, наличие бюджетных мест, язык обучения, возможность получения двойного диплома и пр. 

Для зарегистрированных пользователей доступна полная информация по количеству бюджетных мест на каждой программе и ряд дополнительных сервисов, упрощающих выбор магистерской программы. 

Для вузов реализована возможность обновления информации о программах магистратуры, добавления новостей, событий и система консультаций абитуриентов.

«Обучение в магистратуре дает колоссальные возможности для выпускников вузов и молодых специалистов по повышению уровня своих знаний, профессиональных компетенций и востребованности на рынке труда. В частности, в магистратуру на бюджетные места могут поступать выпускники прошлых лет, возможна смена направления обучения и даже смена вуза. Задача проекта «Magistratura.su» - рассказать о таких возможностях и помочь выбрать лучшие программы» - отмечает создатель и руководитель проекта Антон Молодцов.

Источник: magistratura.su 

07.02.2013 7 февраля вышел новый январский выпуск рейтинга университетов Webometrics-2013
Всего составителями рейтинга было проанализировано 21250 университетов мира. Рейтинговый список возглавили университеты США: Гарвардский, Стэндфордский университеты, Массачусетский технологический институт, Мичиганский и Пенсильванский университеты, занявшие соответственно первые пять позиций.

Список ТОП-20 рейтинга, состоящий фактически из университетов Соединенных Штатов, «разбавили» великобританские Кембриджский и Оксфордский университеты (14 и 16 позиции) и бразильский Университет Сан-Пауло (19 позиция).

Результаты российских вузов выглядят достаточно скромно. В ТОП-500 вошли только Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова и Санкт-Петербургский государственный университет (79 и 446 позиции в мире, 2 и 15 позиции в Центральной и Восточной Европе). Немного не хватило для вхождения в ТОП-500 рейтинга Томскому государственному университету (536 место в мире, 19 – в Центральной и Восточной Европе).

Этот выпуск рейтинга вышел по несколько измененной методологии. Составители рейтинга считают такие изменения необходимыми и объясняют стремлением усовершенствовать применяемую ими рейтинговую методологию.

Традиционно в рейтинге Webometrics все показатели делятся на две группы индикаторов, имеющих равный суммарный весовой коэффициент:Visibility (50%) и Activity (50%). В индикатор Visibility входит один, а в индикатор Activity – три показателя. В новом выпуске рейтинга, в отличие от старого, все показатели индикатора Activity получили равные весовые коэффициенты.

Итак, новый выпуск рейтинга основан на следующих индикаторах и показателях:

Visibility (50%):
IMPACT. В основе этого показателя - анализ внешних входящих ссылок, которые домен университета получает от третьих сторон, отражающих престижность учебного заведения. Необходимые данные собираются при помощи двух важнейших поставщиков такой информации: Majestic SEO и ahrefs (базы данных межсайтовых ссылок в интернет-пространстве, позволяют производить внешнюю оптимизацию сайтов). При подсчете этого показателя учитываются не только количество обратных ссылок, но и число доменов, из которых эти ссылки исходят.

Activity (50%): 
PRESENCE (1/3) - число страниц, размещенных в основных доменах университета (включая все поддомены и директории), индексируемых поисковой системой Google.

OPENNESS (1/3) - число размещенных на сайтах документов в форматах pdf, doc, docx, ppt, индексируемых поисковой системой GoogleScholar. Цель показателя – оценить количество публикаций, вышедших за новый период 2008 – 2012гг.

EXCELLENCE (1/3) - число научных публикаций университета, входящих в группу 10% наиболее цитируемых работ в соответствующей научной области. Источник информации – Scimago group - разработчик ежегодного рейтинга исследовательских и образовательных организаций, составляемого по данным наукометрической системы Scopus.

Источник: http://www.webometrics.info/
http://bda-expert.com/2013/04/nacionalny-reiting-veduschih-mirovyh-i-rossijskih-universitetov/
16 апреля 2013 
В России появится национальный рейтинг ведущих мировых и российских университетов

Министерство образования и науки России объявило тендер на составление национального рейтинга ведущих мировых и российских университетов, на эти цели планируется направить до 25 миллионов рублей, следует из заявки, размещенной на портале госзакупок.

«В целях повышения конкурентоспособности российской высшей школы необходимо создание национального рейтинга университетов, альтернативного глобальным рейтингам.

Создание национальной версии рейтинга необходимо, в том числе, рассматривать как один из важных инструментов по обеспечению вхождения к 2020 году не менее пяти российских университетов в первую сотню ведущих мировых университетов согласно мировому рейтингу», — говорится в документе.

Согласно проектной документации, требуется разработать методику сравнительной оценки деятельности отечественных и мировых вузов и методику формирования рейтинга, разработать механизмы взаимодействия с зарубежными университетами и экспертами, сформировать экспертные панели для проведения репутационных оценок.

Кроме того, требуется организовать международную конференцию по итогам составления рейтинга, доработать методику сравнительной оценки деятельности вузов и разработать концепцию продвижения рейтинга.

Ранее премьер-министр РФ Дмитрий Медведев сказал, что рейтинги вузов иногда носят субъективный характер, но то, что российские образовательные учреждения не входят в сотню ведущих мировых вузов, является диагнозом тех проблем, которые существуют в университетском образовании.

Согласно другой заявке министерства, еще 20 миллионов рублей ведомство планирует направить на мониторинг деятельности вузов, результаты которого станут основой для анализа состояния и перспектив развития образования в России (в том числе для выявления неэффективных образовательных программ).

Работы должны быть выполнены до 20 декабря 2013 года. Подведение итогов конкурсов назначено на 28 и 29 мая.

Минобрнауки озвучило требования к вузам для получения господдержки
Помимо построения «своих» рейтингов, Министерство образования и науки РФ планирует также утвердить перечень требований к отбору вузов для получения государственной поддержки в целях повышения их конкурентоспособности среди ведущих мировых научно-образовательных центров.

Об этом сообщается в проекте приказе, размещенном в пятницу, 12 апреля 2013 года, на сайте Минобрнауки.

«Для участия в конкурсе вуз, по состоянию на 1 апреля 2013 года, должен входить в один из международных глобальных общих рейтингов», — говорится в документе.

В их список входят: академический рейтинг университетов мира (Academic Ranking of World Universities), рейтинг университетов мира Times (The Times Higher Education World University Rankings) и всемирный рейтинг университетов (QS World University Rankings).

В вузе, без учета имеющихся филиалов, должны проходить обучение по основным образовательным программам высшего профессионального образования за счет средств федерального бюджета не менее 4 тысяч человек, а также не менее 1% иностранцев (без учета граждан из стран СНГ).

Также средний балл Единого государственного экзамена (ЕГЭ) студентов-очников в году, предшествующему году, в котором проводится отбор вузов, должен быть не менее 64.

Число аспирантов в расчете на 100 студентов должно составлять не менее 4,9 человек.

Объем внутренних затрат на научные исследования и разработки в расчете на одного научно-педагогического работника — 220 тысяч рублей в год.

Помимо этого, согласно приказу, вуз должен иметь не менее пяти научных публикаций в изданиях, индексируемых в реферативно-библиографических базах научного цитирования Web of Science или Scopus в расчете на 100 научно-педагогических работников.

Российские вузы нуждаются в расширении полномочий
Российский союз ректоров также внимательно отслеживает вопросы модернизации высшей школы в стране и предлагает свои варианты улучшения ситуации.

«Результативность реформы образования в РФ зависит от расширения полномочий вузов и от укрепления региональных учебных заведений», — заявила генеральный секретарь Российского союза ректоров (РСР) Ольга Каширина в ходе дискуссии в Тверском государственном университете.

Как сообщила в четверг, 11 апреля 2013 года, пресс-служба организации, эксперты Российского союза ректоров и Агентства стратегических инициатив обсудили в Тверском вузе перспективные инициативы макрорегулирования в высшем образовании.

Генеральный секретарь сообщила, что текущей задачей является усиление региональных вузов, а также отказ от монополизации региональных вузовских систем в пользу развития реальной конкурентной среды.

«Перспективы развития вузов не ограничиваются количественными параметрами — наращиванием бюджетного финансирования или масштаба инфраструктуры. А потому неверно волюнтаристски выбирать в качестве приоритета развития 10-20 игроков.

Это — имитация конкуренции, что в перспективе приведет к крайней несбалансированности и уязвимости нашей вузовской системы», — процитировала пресс-служба генерального секретаря.

Каширина считает, что реформа образования не может состояться исключительно «сверху», без опоры на вузовские коллективы.

По ее мнению, выполнение задач реформы возможно только в условиях расширения полномочий вузовских коллективов.

«Государство призвано определять стандарты академической деятельности и контролировать их выполнение, а в деятельности самих образовательных учреждений, особенно вузов, должна возрастать автономия выбора эффективного инструментария достижения установленного государством целевого результата», — сказала она.

По словам Кашириной, двигателями реформы образования следует сделать ректоров и вузовских работников, вовлекая их в активное участие в формировании программ развития вузов.

По материалам: РИА Новости
P.S.
Полностью с проектом Приказа приказа Минобрнауки России «о перечне требований к отбору вузов для получения ими государственной поддержки в целях повышения их конкурентоспособности среди ведущих мировых научно-образовательных центров» можно ознакомиться, скачав документ по нижеследующей ссылке (.zip, ~ 94 Кб):

http://bda-expert.ru/doc/2013-04-13-prikaz-minobrnauki-rf-otbor-vuzov.zip
http://www.strf.ru/
Наука и технологии России
10.06.13 Минобрнауки России добьётся повышения зарплат в вузах

С 1 сентября 2013 года ожидается радикальное повышение базовых окладов вузовских преподавателей, сообщил сегодня на совещании с ректорами в Минобрнауки России Дмитрий Ливанов.
По его словам, унизительно платить профессору 12 тысяч рублей в месяц. В первом квартале 2013 года в российских вузах средние показатели зарплаты достигли 30,7 тысячи рублей, что составляет 112% по отношению к уровню среднемесячной зарплаты в России.

«Мы тщательно отслеживаем динамику средних заработных плат в наших вузах, – сказал Дмитрий Ливанов. – В московских вузах ситуация наиболее серьёзная. Именно в них наблюдается недостижение показателей на 35–40%. В первом квартале с недопустимо низкой зарплатой отмечены Московский государственный университет геодезии и картографии (54% от средней зарплаты по Москве), Московский государственный университет дизайна и технологии (56%), РХТУ имени Д.И. Менделеева (60%)».

По итогам первого квартала в 11 регионах среднемесячная зарплата профессорско-преподавательского состава не достигла средних показателей по экономике региона. В Москве она составила 80% от средней по экономике, в Астраханской области – 90%, в Магаданской области – 92%.

Чтобы поддержать повышение уровня зарплаты профессорско-преподавательского состава, выделяются ассигнования: до конца июня этого года вузам перечислят 65% от годового объёма субсидии.

Обращаясь к ректорам, министр сказал: «Если вы не справляетесь с обязательствами по повышению зарплаты сотрудников, пишите заявление». Провальные результаты первого квартала заставляют задуматься, но окончательные выводы в министерстве будут делать по итогам года.

Особо Дмитрий Ливанов подчеркнул необходимость повышать зарплату в вузовских филиалах. В двухнедельный срок каждый вуз должен предоставить в Минобрнауки штатное расписание и сетку окладов. Глава ведомства напомнил о недопустимости искусственного снижения показателей численности сотрудников, работающих на неполную ставку. Количество таких сотрудников не должно превышать 15% от общего числа сотрудников.

«Обхитрить нас не удастся», – заявил министр. При Минобрнауки будет открыта горячая линия для преподавателей, которые смогут сообщить обо всех нарушениях.

Дмитрий Ливанов пообещал, что массового сокращения преподавательского состава не планируется, как пугают некоторые СМИ, хотя ближайшие 5 лет будут для вузов тяжёлыми в связи с демографической ситуацией. Провал ожидается в 2017 году, когда количество студентов станет на 27% меньше, чем сейчас. К этой ситуации надо приспосабливаться за счёт привлечения иностранных студентов и увеличения масштабов научной деятельности.

Напомним, что повышение уровня доходов профессорско-преподавательского состава – одно из поручений президента: к 2018 году зарплата научных работников, преподавателей высшей школы должна достигнуть 200% от средней по экономике региона.

06.06.13 Зачем России частные вузы

С частными вузами России связана масса мифов: и качество образования у них низкое, и научных достижений нет, и занимаются они исключительно зарабатыванием денег на бедных студентах. На самом деле всё не так однозначно. Да, среди коммерческих вузов есть откровенно слабые, с ними надо бороться. Но есть и сильные, которые могут составить конкуренцию многим государственным университетам, утверждает Владимир Зернов, ректор Российского нового университета (РосНОУ) и председатель Ассоциации негосударственных вузов России. Выступая на семинаре Института развития образования НИУ ВШЭ, он особенно упирал на дискриминацию в отношении коммерческих вузов.
Владимир Зернов: «Ведётся планомерное изживание частных вузов. Такая политика негативно отразится на всей системе высшего образования, так как исчезнет конкуренция» Справка: 
По данным, которые привёл Владимир Зернов, на сегодняшний день в России работает 462 негосударственных вуза (653 государственных). В них обучается 16–17% всех студентов. В среднем в частных вузах – 1,5–2 тысячи учащихся. В шести вузах – 5–10 тысяч, в двух – более 10 тысяч. Средняя стоимость обучения – 40–60 тысяч рублей 

«Многие страны поддерживают негосударственные вузы, существуют специальные программы в Китае, Польше. В России – откровенная дискриминация этого сектора образования, – возмущается Владимир Зернов. – Частные вузы не участвуют ни в каких программах поддержки государства. Например, нам не разрешили бороться за статус исследовательских университетов. Сейчас мы не сможем претендовать на целевое финансирование по продвижению российских вузов в международные рейтинги. Хотя у нас есть реальные научные достижения, международные патенты, статьи в рейтинговых журналах – Nature, Science и других. Дело в том, что ни у одного негосударственного вуза нет обязательных для участия в конкурсе 4 тысяч бюджетных студентов».

Кстати, распределение бюджетных мест – ещё один повод для обид частных вузов. С прошлого года им разрешили участвовать в конкурсе наравне с государственными университетами. Но результаты конкурса, мягко говоря, не радуют: в 2013-м им выделили всего 2105 бюджетных мест, это 0,5% от общего количества. «Есть сильные частные вузы, которым не дали ни одного бюджетного места. Ведётся их планомерное изживание. Такая политика негативно отразится на всей системе высшего образования, так как исчезнет конкуренция», – предупреждает ректор РосНОУ.

Для спасения частных вузов Владимир Зернов предлагает разработать государственную программу развития негосударственного образования на 4–5 лет. Предусмотреть квотирование бюджетных мест – не менее 16–18%. Устранить дискриминацию в конкурсах Минобрнауки.

Виктор Болотов посоветовал частным вузам не устраивать плач Ярославны 
«Мы разделяем вашу горечь о неравномерности распределения ресурсов, – поддержала выступающего директор Центра прикладных экономических исследований и разработок НИУ ВШЭ Татьяна Абанкина. – Слабые есть как среди государственных, так и среди негосударственных вузов. Поэтому дискриминация – результат преференций, которыми обладают госвузы по форме собственности. В образовании усиливаются процессы бюрократизации и рутинизации. В стране нет спроса на результативность. Пока мы не развернём общество к результату, бессмысленно говорить о каком-то равенстве частных и государственных вузов».

Вице-президент Российской академии образования Виктор Болотов оказался менее лояльным в оценках выступления ректора РосНОУ, назвав его доклад «плачем Ярославны». Обращаясь к Владимиру Зернову, он заявил: «На вашем месте сейчас могли бы сидеть представители педвузов и так же жаловаться на невнимание государства. Распределение бюджетных мест каждый год вызывает истерику в вузовской среде, все недовольны. В конкурсах Минобрнауки традиционно более ущемлёнными остаются и аграрные, и медицинские вузы. Так что ситуация с негосударственными университетами не уникальна. В 90-е годы они сыграли важную роль социального сейфа для тех молодых людей, которые по разным причинам не могли поступить в госвузы. Сегодня государственные и негосударственные вузы по закону уравнены в правах. Осталось только довести до ума нормативную базу, чтобы прописанные нормы работали на практике».

Иван Павлюткин: «Частные вузы не действуют консолидированно. Почему бы им не собраться и не составить дорожную карту? Почему надо ориентироваться исключительно на поддержку государства?» 
Анатолий Каспржак, директор Центра развития лидерства в образовании НИУ ВШЭ, а ранее – ректор негосударственной Московской высшей школы социальных и экономических наук, признался: «Когда я вернулся в бюджетную организацию, у меня был шок от того, как можно не считать деньги. Это первое замечание. Второе – наше общество не привыкло ко всему негосударственному – будь то в образовании или медицине. Отсюда и недоверие. А между тем частные вузы обладают целым рядом преимуществ. И главное из них – мобильность. Они быстрее отвечают на потребности потребителей, отрабатывая новые образовательные программы. Если не провести серьёзнейший мониторинг частных вузов и по его итогам не предоставить сильным университетам налоговые преференции или целевую финансовую поддержку, то через некоторое время мы их потеряем».

Прежде чем обсуждать перспективы развития и возможную господдержку, надо разобраться, что собой представляет сектор негосударственного высшего образования в России, считает старший научный сотрудник лаборатории экономико-социологических исследований НИУ ВШЭ Иван Павлюткин. По его мнению, на сегодняшний день можно выделить три модели частных вузов. Первая – лидеры (Российская экономическая школа, Европейский университет в Санкт-Петербурге и некоторые другие). Это вузы, которые получают средства и развиваются не столько за счёт студентов, сколько за счёт финансирования фондов под различные проекты. Вторая модель – вынужденные предприниматели. Это, например, РосНОУ, который пытается активно заниматься инновационной деятельностью. И третья – «беспредельщики». Таких вузов, скорее всего, большинство в негосударственном секторе. Они делают деньги на людях, торгуя дипломами.

«К сожалению, третья модель может оказаться самой живучей, – прогнозирует Иван Павлюткин. – Чтобы этого не произошло, частным вузам надо заниматься внутренней чисткой. Иначе спасти репутацию всего негосударственного сектора образования не удастся. Вообще, я думаю, одна из главных проблем этого сектора в том, что частные вузы не действуют консолидированно. Почему бы им не собраться и не составить дорожную карту? Почему надо ориентироваться исключительно на поддержку государства?»

11.06.13 Ректоры федеральных университетов могут объединиться в «Клуб девяти»

Совещание на тему «Перспективы развития федеральных университетов» состоялось в конце прошлой недели в Северном (Арктическом) федеральном университете. В рамках данной встречи руководители федеральных вузов прорабатывали проектные решения и планы действий по ключевым направлениям развития федеральных университетов. Помимо ректоров в совещании также приняли участие представители Министерства образования и науки Российской Федерации, эксперты Московской школы управления «Сколково», сообщается на сайте Казанского федерального университета.

Кроме того, были сформированы три рабочие группы, где специалисты вузов обсуждали возможности для развития университетов после 2015 года, масштаб деятельности и влияния федерального университета, а также рассматривали проекты кооперации федеральных университетов. В рамках пленарного заседания были озвучены предложения, высказанные рабочими группами. Участники дискуссии по вопросам кооперации федеральных университетов сошлись в том, что взаимодействие есть, но не сетевое, и федеральные университеты конкурируют там, где могли бы быть партнёрами. Среди озвученных идей – создание «Клуба девяти» из числа ректоров федеральных университетов. Кроме того, собравшиеся предложили объединить усилия в рамках центров коллективного пользования, доступа к ресурсам электронных библиотек, дистанционного обучения, создания сети электронных журналов федеральных университетов.

STRF.ru
10.06.13 В России прошёл грантовый конкурс «Преподаватель онлайн»

Благотворительный фонд В. Потанина подвёл итоги проводимой ежегодно программы индивидуальных грантов для преподавателей ведущих российских вузов «Преподаватель онлайн». Победителями стали 15 преподавателей из семи регионов страны. Максимальный размер одного гранта составляет 170 тысяч рублей.

В числе победителей конкурса – три преподавателя МГУ им. М.В. Ломоносова (Екатерина Кислова, Марина Очковская и Наталия Поскребышева), три представителя Дальневосточного федерального университета (Евгения Бутенина, Владимир Мордухович и Андрей Фершалов) и другие.

Цель программы – поддержка инициатив наиболее активных преподавателей, которые стремятся применять в учебном процессе инновационные технологии обучения, в частности возможности интернета.

STRF.ru
10.06.13 Определены новые критерии мониторинга вузов 2013 года

Как сообщил сегодня на совещании с ректорами в Минобрнауки России замминистра Александр Климов, новый мониторинг вузов стартует 15 августа этого года. Теперь он будет проводиться по изменённым правилам: в нём примут участие все государственные и негосударственные вузы, появится новый, шестой показатель – трудоустройство выпускников (он будет рассчитываться по количеству выпускников, не обращающихся в службу занятости в течение первого года после окончания вуза). Будет введено шесть групп по специфике вузов: творческие вузы, спортивные, медицинские, сельскохозяйственные, транспортные, силовой и военной направленности. Для таких учебных заведений будет введён седьмой показатель в оценке: например, для творческих вузов – это доля работников – лауреатов премий, конкурсов. Плюс модифицирован один из шести показателей: кроме ЕГЭ здесь будут учитываться результаты творческих испытаний.

Чтобы попасть в группу специфических вузов, от 60% абитуриентов должно быть зачислено в учебное заведение на специфические или отраслевые направления подготовки. Многие вузы, которые позиционируют себя как специфические, по факту ими не являются, отметил Александр Климов.

Замминистра признал, что было много споров по такому критерию, как международная деятельность вузов (количество иностранных студентов), но после обсуждений этот показатель было решено оставить. Для вузов Москвы и Санкт-Петербурга пороговым значением будет 3% от общего количества студентов, для региональных вузов – 1%, в филиалах этот критерий учитываться не будет. Пороговые значения по всем остальным критериям мониторинга останутся на уровне 2012 года. Как и в прошлом году, если учебное заведение справляется как минимум с тремя показателями мониторинга, оно признаётся эффективным. «Мониторинг – это не “пугалка”, это элемент долгосрочной политики», – подчеркнул Александр Климов.

http://polpred.com/
Новости СМИ.

Министерство образования и науки России не будет сокращать численность преподавателей в вузах. 
Об этом сегодня сообщил на совещании с ректорами высших образовательных учреждений министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов. 

«В прессе, Интернете появилась информация, что министерство якобы собирается в сентябре сокращать численность преподавателей на 30 проц. Эти тезисы не имеют никакого основания», - заявил министр. «Никаких массовых сокращений преподавателей не будет», - подчеркнул он.

По его словам, штатное расписание вуза - это «исключительно решения вуза, никакого вмешательство в эти вопросы министерство осуществлять не планирует».

Кроме того, как отметил Ливанов, в подписанном неделю назад постановлении правительства РФ о нормативно-подушевом финансировании говорится о предложениях по поэтапному переходу от действующих соотношений численности преподавателей и студентов к соотношениям, определенным по специальностям и направлениям подготовки. «Мы будем анализировать ситуацию и принимать взвешенные решения на основании тех материалов, которые получим в декабре, то есть уже после начала очередного учебного года», - сказал глава Минобрнауки.

«Раз уж мы заговорили о нормативах, то замечу, что в перспективе обеспечение достаточной оплаты труда будет осуществляться именно через норматив финансирования государственного задания. Вместе с тем, чтобы это случилось, мы должны разработать и утвердить методику определения нормативов, их структуру», - заключил Ливанов. Арина Лебедева/.
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Через четыре года число студентов в российских вузах уменьшится на 27 процентов. 

Об этом сегодня сообщил на совещании с ректорами высших учебных заведений министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов. 

«У нас ближайшие пять лет будут достаточно тяжелыми. В том смысле, что контингент студентов будет сокращаться. Это все обусловлено демографической ситуацией в стране», - сказал министр. «Своего минимума число обучающихся в высших учебных заведениях достигнет к 2017 году, когда студентов уже будет на 27 проц меньше, чем сегодня», - добавил Ливанов.

«Тут нам придется к этой ситуации приспосабливаться, ничего нового с ней не поделаешь», - подчеркнул глава Минобрнауки. «Естественно, всегда есть вариант компенсации, это иностранные студенты, наука и т.д., то есть все, к чему мы наши вузы с упорством призываем» - заключил министр. Арина Лебедева/.
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Первый зампредседателя думского комитета по образованию О.Смолин: «Не думаю, что нам нужно гнаться за международными рейтингами вузов» 

Для российского образования 2013 год будет очень непростым, ведь в сентябре в силу вступит новый закон «Об образовании», который даже после общественного обсуждения и внесенных поправок все еще вызывает нарекания в образовательном сообществе. Помимо этого, осенью российские вузы ждет повторный мониторинг, а власти будут «готовить» пятерку российских вузов для выхода в международные образовательные рейтинги. О новом законе и трудностях, которые стоят перед российским образованием, в интервью «Интерфаксу» рассказал первый заместитель председателя комитета Госдумы РФ по образованию Олег Смолин.

- Олег Николаевич, нынешнего министра образования Дмитрия Ливанова в последнее время многие критикуют. И, например, глава партии «Справедливая Россия» Сергей Миронов считает Вашу кандидатуру наиболее подходящей на этот пост. Как Вы относитесь к подобным заявлениям?

– Дело не в личностях, а в курсе проводимой образовательной политики. И, собственно говоря, когда критикуют министра – это делается с разных позиций и в разных целях. Если судить по выступлениям в Госдуме, фракции «Единая Россия» и ЛДПР преимущественно критиковали Дмитрия Ливанова и министерство за кампанию «антиплагиат» и отчасти по поводу мониторинга вузов. Что касается КПРФ и «Справедливой России», они критиковали именно политику правительства в области образования.

С нашей точки зрения, причин для критики достаточно. Во-первых, закон «Об образовании в РФ», вступающий в силу 1 сентября 2013 года. Этот закон позволяет регионам поднимать плату за детсады в пять раз, лишает льгот детей-сирот при поступлении в вузы, резко повышает плату студентов за общежития, отступает от принципов светского образования и не решает ключевых вопросов российской образовательной политики. Кроме того, согласно этому же документу, в течение семи лет в России на треть сократится количество российских студентов-бюджетников.

Во-вторых, нас не устраивает образовательный стандарт (ФГОС) для старшей школы, подписанный Андреем Фурсенко, который в то время исполнял обязанности министра образования. А позже с этим стандартом согласился Дмитрий Ливанов.

Этот стандарт позволяет ученику окончить школу, не изучив ни физики, ни химии, ни литературы, ни биологии, ни истории как отдельного предмета. Мы полагаем, что это уже не только вопрос образованности россиян, но и вопрос национальной безопасности.

В-третьих, мы считаем, что мониторинг вузов выполнен по странной методике. Например, эффективность научных результатов предлагают измерять затраченными деньгами. Хотя во всем мире делается наоборот: эффективность затрат измеряется качеством образования. Следуя одному из критериев мониторинга, вы можете ничего не открыть, не получить ни одного патента и не написать ни одной статьи - важно, сколько денег вы потратили.

В-четвертых, мы не согласны с положениями так называемой «дорожной карты», посвященной образованию. Поясню: правительство РФ 30 декабря 2012 года выпустило Распоряжение N2620Р об утверждении плана мероприятий («дорожной карты») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования и науки». Согласно этому документу, должно увеличиться количество учеников в расчете на одного учителя. По оценкам экспертов, в итоге это приведет к сокращению 90 тыс. учителей. В этом же документе предусмотрено сокращение до 40% вузовских педагогов, опять же из-за увеличения числа студентов в расчете на одного преподавателя. Мы полагаем, что эти положения «дорожной карты» нанесут очень сильный удар по интеллектуальному потенциалу нашей нации.

Я мог бы еще долго перечислять пункты, в которых мы расходимся с Минобрнауки РФ. Но повторяю: все претензии относятся не столько к министру, сколько к общему курсу образовательной политики.

- В сентябре 2013 года в силу вступит новый закон об образовании. В то же время, у КПРФ существует альтернативный закон. Несмотря на разность ваших взглядов, у документов есть что-то общее?

- Общее в документах, безусловно, есть. В свое время мы подготовили специальную таблицу из 76 пунктов, в которой выделили вопросы, освященные в законе Минобрнауки РФ и в нашем законопроекте «О народном образовании». Сделано это было для наглядности, потому что обычному человеку тяжело прочесть 400 страниц официального закона и еще более 100 страниц альтернативного закона.

Так вот, по 10 пунктам наши точки зрения с министерством совпадают, потому что там описаны положения, прямо вытекающие из Конституции РФ. Например, бесплатное дошкольное образование, бесплатная школа, бесплатное поступление в вузы на конкурсной основе и т.д. Еще по 24 пунктам министерский закон просто не отвечает на вопросы, которые задает образовательное сообщество. И, наконец, по 42 наши позиции расходятся полностью.

Так, в правительственном законе «Об образовании в Российской Федерации» ничего не сказано про финансирование. Мы требуем, чтобы на образование затрачивалось не менее 7% от ВВП (более 4 трлн руб. - ИФ). Для сравнения, Бразилия приняла решение к 2020 году поднять долю средств, направленных на развитие образования, до 10% от ВВП (более 7 трлн руб. - ИФ). И это Бразилия! К тому же, мы знаем, что при затратах менее 7% от ВВП еще никто успешной модернизации не проводил. И у нас не получится, если не изменим финансирование образования.

В законе ничего не сказано о налогах. Мы предлагаем, чтобы, как во всем мире, образовательные учреждения не платили налоги, а эти деньги шли на их развитие. Пока же мы уникальная страна, где школа или вуз отчисляет налоги наравне с ОАО «Газпром»!

Министерский закон предполагает также подушевое финансирование. Учитывая опыт западных стран, мы знаем, что это приводит к дикому неравенству возможностей у детей, проживающих в разных регионах, и исчезновению небольших учебных заведений. Мы предлагаем, чтобы часть денег «шла» за ребенком или студентом, а другая часть не зависела от количества учеников или студентов в образовательном учреждении.

Кроме того, мы убеждены, что Россия утратила свои образовательные позиции из-за неразвитости информационной среды. Восстановить их можно было бы, введя в метровом диапазоне образовательный канал и финансово помогая всем каналам, которые будут заниматься образовательными программами.

В законе также указано, что стандарты школьного образования отдаются на откуп правительству. Любопытно, что в документе остались различные требования: к структуре образовательных программ, к уровню подготовки выпускников и образовательному процессу. Но из него исчез пункт о содержании образования. Мы требуем вернуть этот пункт и прописать в законе, чтобы любые изменения в стандартах прежде согласовывали с Академией наук, Академией образования, Российским союзом ректоров, профессиональными организациями и парламентскими комитетами.

Мы предлагаем прямо в законе зафиксировать набор обязательных предметов для школьников. Одно дело, если ученик уже определился с выбором профессии, какие-то предметы он может изучить на более глубоком уровне. Большинство же детей к 9 классу еще не выбрали сферу своей будущей профессиональной деятельности. И даже те, кто определился, в 25% случаев меняют свой выбор, поэтому ребенок должен познакомиться со всеми предметами.

Еще один пункт, в котором мы расходимся с министерством, - единый госэкзамен (ЕГЭ), который мы предлагаем сделать добровольным. Дело в том, что из всех задач, поставленных перед ЕГЭ, удалось реализовать только одну - увеличить количество детей из провинции, которые поступают в московские и питерские вузы. Кстати, они же потом нередко уезжают работать за границу. Если верить председателю Счетной палаты Сергею Степашину, за последние годы за рубеж уехали 1 млн 250 тыс. человек.

Его слова подтверждает и практика. Недавно в Иркутске провели опрос среди 2,5 тыс. детей и их родителей. И 68% детей заявили, что хотят хорошо сдать ЕГЭ, чтобы потом покинуть свой край. 80% родителей поддерживают детей в этом решении. Таким образом, мы концентрируем весь человеческий потенциал в Москве и Санкт-Петербурге и оголяем регионы.

Разногласия с министерством существуют и по Болонскому процессу (процесс создания единого европейского пространства высшего образования, в рамках которого появилось разделение на бакалавров и магистров – ИФ): мы, как и в отношении ЕГЭ, настаиваем на том, чтобы участие в Болонском процессе было добровольным. И, на мой взгляд, это полностью соответствует Болонской декларации.

Правительство наоборот выступает за принудительное участие в нем. Но ведь у нас в предыдущем законе об образовании, который действовал с 1996 почти до 2011 года, было разрешено участвовать в Болонском процессе на добровольной основе. И только около 10% студентов предпочитали учиться на бакалавров, остальные - на специалистов. Теперь большинство делают бакалаврами, у которых в программе на 40% меньше специальных занятий, что обязательно отразится на качестве полученного образования.

Еще один немаловажный для нас вопрос: зарплата учителей. Правительственный закон определяет только зарплату учителя на уровне средней по региону. При этом учителя в РФ в среднем работают на полторы ставки - по 26 часов. И это только уроки. Если учесть время на подготовку к занятиям, проверку тетрадей, классное руководство и пр., в рабочей неделе получается около 50 часов. Мы предлагаем отталкиваться не от зарплаты, а от средней ставки по региону. Тогда было бы проще вычислить, сколько учитель получит за переработку.

Эти же нормы мы предлагаем распространить не только на учителей, но и на работников дошкольного образования, дополнительного образования, преподавателей среднего и высшего профессионального образования.

Кстати, касаясь финансовой темы, отмечу, что по отношению к прожиточному минимуму расчетная стипендия в вузах в современной России снизилась примерно в 5 раз, в техникумах - примерно в 8 раз и в ПТУ - примерно в 11 раз. Мы предлагаем установить для студентов социальную стипендию на уровне прожиточного минимума (6 тыс. 913 руб. – ИФ), а академическую стипендию вернуть примерно на советский уровень – 80% от прожиточного минимума (чуть более 5,5 тыс.).

- Как Вы относитесь к проводимой оценке эффективности российских вузов?

- К прошедшему мониторингу российских вузов я отношусь негативно и могу объяснить, почему. На самом деле успех вузов нужно измерять не деньгами, а качеством получаемого образования и тем, как работают их выпускники. Несмотря на это, для определения их эффективности были выбраны критерии исключительно коммерческого успеха. В итоге из 136 вузов неэффективными были объявлены 30 педагогических, 24 сельскохозяйственных, 17 вузов культуры и т.д. И это не удивительно, учитывая, что одним из критериев мониторинга был средний балл ЕГЭ поступающих в вуз.

Поясню: в России учитель, работник культуры, агроном или ветеринар получают очень мало. Это значит, что выпускники с высокими баллами ЕГЭ поступают на другие специальности в другие вузы, чтобы в будущем получать хорошую зарплату. И обвинять вуз в этом нелогично.

Еще один спорный критерий - это иностранные студенты, которые учатся в наших вузах. Ведь у нас есть вузы, у которых, так исторически сложилось, нет общежитий. Например, Российский торгово-экономический университет (РГТЭУ), который признали неэффективным, в том числе, из-за небольшого числа иностранных студентов. Но вуз обучал бы больше иностранцев, если бы у него было общежитие.

Та же история и с Литературным институтом им. Горького, который признан неэффективным, очевидно потому, что он готовит русских писателей исключительно для России.

Еще один критерий – наука. Здесь действует уже названый принцип: неважно, чего вы добились в своих исследованиях – важно, сколько денег вы потратили. И вот по таким критериям была оценена деятельность наших вузов.

В то же время, сложно сказать, какие критерии помогли бы объективно оценить деятельность российских вузов. Ведь какие бы параметры мы ни выбрали, они влияют друг на друга, и это влияние нужно нейтрализовать. Понятно, что критериев должно быть не 5, а минимум 15 - тогда их взаимные недостатки будут более-менее уравновешены.

Кроме того, выбранные для оценки критерии можно было бы дополнить таким параметром как «уровень удовлетворенности выпускников полученным образованием». Не спорю, это вещь субъективная, зато ее можно оценить с помощью самих студентов, которые недавно завершили учебу. Возможно, стоит также учитывать данные о коррупции в вузе и отзывы органов управления образованием или бизнеса о качестве подготовки выпускников.

Для проведения очередного мониторинга осенью 2013 года деятельность вузов будут оценивать по новому параметру – востребованности выпускников. Это неплохой критерий, но есть одно «но»: если начнется экономический кризис, разве вуз будет виноват в том, что выпускники не могут найти работу?

Короче говоря, какие бы ни были критерии, прежде всего, нужно было их тщательно обсудить с образовательным сообществом, совместно принять и только тогда использовать.

Между тем, существует процедура государственной аккредитации. Возникает вопрос: вуз получил госаккредитацию, а после этого его признали неэффективным. Как такое возможно? По-моему, критерии мониторинга должны как-то соотноситься с критериями аккредитации. И если вуз аккредитован, значит, он работает достаточно эффективно.

- Российское правительство планирует вывести пятерку российских вузов в топ зарубежных рейтингов. Как это можно сделать? И нужно ли вообще подстраивать российские вузы под зарубежные стандарты?

- Качество высшего российского образования, конечно, упало. И причина здесь, в том числе, в его недостаточном финансировании. Ведь российское высшее образование финансируется даже не наполовину от своей минимальной потребности, и это не может не сказаться на его качестве. Но как бы я ни критиковал нашу образовательную политику, объективно говоря, наше образование лучше, чем его считают за рубежом. Вопрос опять-таки в критериях оценки.

Для мировых рейтингов большую роль играют показатели в области вузовской науки: на Западе и на Востоке основная наука сосредоточена в вузах, а в России - в академиях наук и только меньшая ее часть - в вузах. Поэтому наши вузы неконкурентоспособны по этому параметру.

К тому же, в погоне за показателями обычно резко перераспределяются финансовые ресурсы. Тогда образовательные учреждения, которые хотят вывести в топ, получают больше средств, чем обычно. А остальные остаются ни с чем.

Еще один способ улучшить положение вуза в рейтинге – искусственно слить его с более сильным. Впрочем, это мало отражается на качестве образования, поэтому не думаю, что нам нужно гнаться за международными рейтингами или слишком драматизировать ситуацию: не занимаем мы высокие позиции в рейтингах, и не надо.

- Власти рассчитывают выпускать больше инженеров, чтобы проводить в стране инновации. Не приведет ли это к тому, что через несколько лет в РФ будет слишком много инженеров, которые не будут востребованы на рынке труда?

- Дело в том, что ключевые проблемы инженерного образования в РФ лежат вне системы образования как такового. Начинать надо с поддержки отечественной промышленности и параллельно с этим готовить квалифицированных специалистов-технарей. Иначе мы не наберем толковых студентов на эту специальность или наберем таких, которые не будут востребованы.

Кстати, недостаток практики - это проблема всего российского образования. В этом смысле повезло железнодорожникам - там и стипендии хорошие, и зарплаты выше, и трудоустройство практически гарантировано, и готовишься ты к конкретной работе, а не становишься бакалавром неизвестно каких наук.

Мне кажется, сейчас нужно повышать именно практикоориентированность нашего образования, укреплять его связи с производством и не сокращать при этом количество лет обучения.

Уже сейчас ректоры некоторых технических вузов с ужасом говорят, что они не смогут выполнить план по набору абитуриентов на инженерные специальности. В то же время, Минобрнауки предлагает закрыть примерно 400 из 500 специальностей. Грубо говоря, если раньше учили на инженеров-наладчиков, теперь учить будут просто на инженеров, а выпускникам уже после окончания вуза придется доучиваться, иначе они не будут востребованы экономикой.

// interfax.ru, 7 июня 2013 № 829611
У российских студентов будет новая зачетка, но сами они изменениями недовольны 

Председатель профсоюза студентов считает, что неплохо добавлять в зачетку промежуточные оценки

Со следующего учебного года все студенты России получат зачетные книжки и студенческие билеты нового образца. Соответствующий приказ еще 5 апреля был подписан Дмитрием Ливановым, а к началу июня прошел все необходимые процедуры в министерстве юстиции. «МК» выяснил, чем новые зачетки отличаются от предыдущих.

Председатель Российского профсоюза студентов Алексей Казак, который уже держал новую зачетку в руках пояснил, что изменения не очень значительные. «В предыдущей форме были неточности. Например, имелась графа «подпись профессора» - а ведь преподаватель не всегда носит такое звание, он может быть и доцентом, и лаборантом. Кроме того, была путаница, куда записывать результаты по курсовым и рефератам и пр. Теперь эти неточности ликвидированы».

Казак считает, что форму зачетной книжки надо было менять революционно. «Если бы министерство устроило опрос на своем сайте, дало бы студентам высказаться, думаю, много интересных идей могло бы родиться. Сам я считаю, что неплохо было бы добавить в зачетку промежуточные оценки, а не только за семестр. Тогда картина успехов каждого студента была бы более полная. И еще использовать при изготовлении более качественную бумагу. Ведь зачетка — это документ строгой отчетности. Она хранится в архивах ВУЗа 50 лет. Предыдущие были сделаны не очень качественно и быстро портились».

Артем Хромов — председатель российского студенческого союза — говорит, что лучше бы ввести зачетки и студенческие билеты в электронном виде: это и современно, и удобно, и защитит от подделок. Но Алексей Казак с ним категорически не согласен: «На электронную базу данных всегда может быть совершена хакерская атака, взлом. Она может вообще в одну секунду быть уничтожена, и тогда все данные исчезнут безвозвратно. И потом, крылатая студенческая фраза о том, что первые три курса ты работаешь на зачетку, а последующие года она работает на тебя, правильно описывает ситуацию. Бывает же нервный срыв, или билет не удачный выпал человеку, в итоге грозит плохая оценка. Преподаватель всегда может посмотреть успеваемость учащегося по другим предметам, составить о нем мнение и дать ему второй шанс. А электронная зачетка автоматически лишает всех такой возможности».

Что касается студенческого билета, то он практически не изменился. Единственное, вместо «Действителен до» теперь будет написано «Продлен до».

// mk.ru, 6 июня 2013 № 829863 

Шестой элемент эффективности 

С этого года введен еще один критерий успешности вузов — количество нетрудоустроенных выпускников. Данные бирж труда — не самый лучший для этого индикатор, но пока единственный

Данные по трудоустройству выпускников — новый критерий эффективности вуза (см. врез) — будут собираться Минтрудом от вузов и анализироваться межведомственной группой в августе-сентябре, рассказали «Ведомостям» в Минобрнауки. Какие цифры будут считаться допустимыми, станет ясно после мониторинга, когда, имея на руках данные, межведомственная группа сможет рассчитать средние значения по вузам, пояснили в министерстве. Сейчас по стране, по данным министерства, числятся безработными около 6% выпускников, это те, кто в первый год после получения диплома встал на учет в службу занятости.

Непростой учет

«Введение нового критерия уже вызывает множество встречных вопросов. «Выпускники московских вузов практически не обращаются в службы занятости и чаще других работают не по специальности», — говорит Алексей Чаплыгин, руководитель исследовательской группы»Национальный рейтинг университетов «Интерфакс» — «Эхо Москвы» (НРУ).

«Я бы выделил два основных критерия качества российского образования — это место вуза в международных рейтингах и количество выпускников, которые работают не по специальности», — делится соображениями Нурлан Киясов, советник ректора, исполняющий обязанности директора по развитию Национального исследовательского технологического университета МИСиС.

Правда, учитывать, кто куда устраивается, для вузов оказывается непросто. «Перед самым выпуском студенты оставляют свои координаты — номера мобильных и адреса электронной почты, — рассказывает Сергей Карнилович, начальник отдела практик и профориентации управления образовательной политики Российского университета дружбы народов (РУДН). — Есть часть выпускников — как правило, 10-15%, — связь с которыми по разным причинам теряется. И есть доля тех, кто не отвечает на вопросы наших анкет, — тоже около 10%. Те, с кем поддерживается постоянная связь, тоже не всегда заинтересованы говорить абсолютную правду: например, на старте карьеры некоторые завышают свои зарплаты, а на пике, наоборот, занижают. То же касается должностей».

«Почти во всех российских вузах есть подразделения по работе с выпускниками, но их работа носит формальный характер, — говорит Киясов. — Сотрудники подразделения не видят пользы в постоянном обновлении базы данных, за исключением тех случаев, когда выпускники становятся известными предпринимателями — это полезная для вуза маркетинговая информация. Молодые люди также не понимают выгоды от поддержания связей с вузом».

На Западе с выпускниками работает карьерный центр, который содействует им в трудоустройстве сразу после окончания, а также помогает найти стажировку или оплачиваемую работу part time уже во время обучения. Такая практика позволяет получить практический опыт и, собственно, найти своего работодателя. Зарубежные вузы хорошо понимают, что обучение не является самоцелью студентов и их собственный успех напрямую зависит от карьеры выпускников, говорит Алла Жаворонкова, руководитель представительства Navitas в СНГ.

Что — специальность?

Отсутствие актуальных баз выпускников приводит к тому, что в России нет точной цифры молодежи, нуждающейся в работе или работающей не по специальности.

В число нетрудоустроенных в большинстве своем попадают те, кто вообще не хочет работать, либо девушки, ушедшие в декретный отпуск, считает Карнилович.

В целом по стране до 75% тех, кто идет работать не по специальности, считает ректор МГИМОАнатолий Торкунов (заявил в интервью «Российской газете»), по мнению аналитиков НИУ ВШЭ, их 60%. В Великобритании таких более 50%, по данным Винса Кейбла, госсекретаря по бизнесу, инновациям и компетенциям правительства Великобритании, которые он привел на конференции Going Global 2012.

Что до наших трудоустроенных студентов, то все титулованные столичные вузы называют примерно одинаковые цифры. В РУДН, говорит Карнилович, в первый год после выпуска по специальности начинают работать больше 80% людей. В Московском физико-техническом институте (МФТИ), по словам Ольги Гребневой, руководителя Центра карьеры МФТИ, таких 75-80%.

Однако проблемы с поиском работы есть. «Иногда элементарно не хватает навыков самопрезентации», — говорит Карнилович.

Показатели трудоустройства очень сильно зависят от полученной в вузе специальности, считает ректор Московского института открытого образования Алексей Семенов. Выпускники гуманитарных вузов чаще идут работать в другие отрасли в сравнении с молодежью из технических и финансовых учебных заведений.

Киясов из МИСиС расстраивается, что многие из тех, кто получает технические специальности, остаются в Москве и работают менеджерами по продажам. В МИСиС, по данным вуза, по специальности идут работать 72% выпускников.

«У нас в стране до сих пор нет четкого определения того, что считать работой по специальности, — обращает внимание Карнилович из РУДН. — По идее, тот же агроном, прошедший курс лекций по праву, может работать юристом в сфере агрострахования. Инженер, изучивший в вузе начертательную геометрию, вполне может преподавать в школе. Другое дело — насколько серьезно подходят вузы к пониманию того, какие компетенции нужны их студентам».

В целом идея учитывать востребованность выпускников на рынке труда экспертам нравится. Без открытой статистики, кто с каким ЕГЭ куда поступает и какие отметки получает, в какой области устраивается работать мы не получим ясной картины о происходящем в высшем образовании, заявил Алексей Семенов на круглом столе «Ведомостей» по реформе образования в конце марта. Иначе по-прежнему ряду отраслей будет не хватать специалистов, а среди абитуриентов тем временем будут ходить мифы, что выпускники профильных вузов не востребованы.

Александр Лейбович, руководитель Национального агентства развития квалификаций РСПП, напоминает, что средний выпускник нашей школы года на два моложе, чем в развитых странах, требовать от от него в таком раннем возрасте четкого выбора карьеры странно.

КАК ОЦЕНИВАЮТ ВУЗЫ

У них

В Великобритании получить информацию о востребованности выпускника любого университета очень просто — там существует сайт Unistats, на котором собираются данные по удовлетворенности студентов образованием и другая сопутствующая информация, в частности данные по трудоустройству и средним зарплатам после выпуска. Для примера результаты выпускников курса по аэрокосмическому инжинирингу в Ливерпуле: http://unistats.direct.gov.uk/Subjects/Overview/10006842-BENG_AE. Подобная информация есть по всем вузам и почти всем программам обучения, и впрямую она не влияет на государственное или частное финансирование вуза. Естественно, это мощный маркетинговый инструмент и помощь абитуриентам в принятии решения о выборе той или иной программы.

У нас

Работу вузов с прошлого года оценивают по нескольким параметрам, отметили в министерстве: от среднего балла ЕГЭ зачисленных студентов до состояния учебных площадей и доходов от научных исследований. Тех, у кого показатели окажутся ниже пороговых, может ожидать принятие решения о присоединении вуза к другому, более сильному образовательному учреждению либо разработка программы оптимизации деятельности. По итогам мониторинга 2012 г. у 136 вузов и 450 филиалов были выявлены признаки неэффективности.

Оксана Гончарова

Анна Шандракова

// vedomosti.ru, 5 июня 2013 № 825984
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10.06.13 Ливанов пообещал масштабные проверки при приеме в вузы
Проверки при приеме в вузы будут более масштабные, чем в предыдущие годы. Об этом сегодня сообщил на совещании с ректорами министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов. «Если будут выявлены какие-либо нарушения в части приема, то мы будем сокращать финансирование этого вуза», - пообещал министр. Ливанов также отметил, что руководители вузов несут прямую ответственность за соблюдение законодательства в области соблюдения правил приема в высшие учебные заведения. «Распределение мест в вузах должно проходить честно, открыто и прозрачно», - заявил он.

Министр напомнил, что «в этом году будет действовать единая информационная система, с помощью которой все данные приема в образовательные учреждения будут попадать сразу в Рособрнадзор, который дальше с ними будет работать». Он пояснил, что «средний балл по ЕГЭ тех, кто зачислен, будет определяться именно там». «Мы больше не будем запрашивать этот балл у вузов, а будем обращаться в Рособрнадзор», - сказал Ливанов.По его словам, «этот средний балл будет использоваться при принятии ряда решений, в том числе при мониторинге эффективности вузов». «Мы будем учитывать баллы как бюджетников, так и тех, кто идет на контракт», - добавил министр.

Кроме того, как отметил Ливанов, «министерство уже начало обсуждение изменений в части правил приема в вузы на следующий год». «Рассматриваются сейчас два предложения: принимать в вузы с учетом балла аттестата и баллов ЕГЭ, а также с учетом внеучебных достижений, успешности абитуриентов в творчестве, спорте, то есть принимать во внимание некоторое портфолио», - подчеркнул глава Минобрнауки. Для второго показателя, по словам Ливанова, будет также рассчитан определенный балл. «Мы обсуждение этих вопросов начали, пока никаких решений не принято, но до сентября мы должны сформировать новые правила приема на следующий год. Мы должны принять взвешенное и обоснованное решение», - заключил министр.

Заместитель министра образования и науки РФ Александр Климов предупредил ректоров, что очередной мониторинг эффективности деятельности вузов стартует 15 августа. При этом, как отметил чиновник, результаты, полученные по итогам предыдущего мониторинга, будут влиять на распределение контрольных цифр приема в вузы.В свою очередь министр Дмитрий Ливанов подчеркнул, что «показатели деятельности каждого вуза должны быть открыты и прозрачны».

ИТАР ТАСС
Новости Удмуртии
УдГУ вошел в ТОП-50 классических вузов страны

06.06.2013

Удмуртский государственный университет занял 46-50 место в ежегодном рейтинге классических и национальных исследовательских университетов России, подготовленном «Интерфаксом» совместно с «Эхом Москвы», сообщает пресс-служба УдГУ.
 Данный рейтинг, в который попало 105 вузов, был составлен по результатам оценки шести показателей их деятельности: образование, исследования, социализация, интернационализация: инновации и предпринимательство, бренд.
 Старейший вуз Удмуртии с 46-ю баллами поделил 46 место с Петрозаводским, Пензенским, Иркутским и Тульским госуниверситетами. При этом, УдГУ опередил такие крупные вузы, как Балтийский и Северный (Арктический) федеральные университеты, Национальный исследовательский Южно-Уральский госуниверситет, университеты Ульяновска, Самары, Оренбурга и др. По сравнению с прошлогодним рейтингом УдГУ поднялся на одну строчку (в 2012 г. – 47-49 место).
 Лидером рейтинга, по данным Ведомостей, традиционно стал Московский государственный университет им. Ломоносова. Следом с большим отрывом идут Санкт-Петербургский госуниверситет и Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ».
 Отметим, что остальные государственные вузы Ижевска - ИжГТУ, ИжГСХА и ИГМА - не попали в данный рейтинг, так как не имеют статус классического или национального исследовательского университета.
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