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Министерство образования и науки России в связи с вступлением в силу с 1 сентября 2013 года нового закона об образовании разработало порядок перевода с платного обучения на бесплатное и колледжах и вузах. 

Этот порядок вступает в силу с 1 сентября.

Так, согласно документу, право на переход с платного обучения на бесплатное имеет студент, не имеющий академической задолженности, дисциплинарных взысканий, задолженности по оплате обучения, а также соответствует одному из условий: сдачи экзаменов за два семестра обучения, предшествующих подаче заявления, на оценку «отлично»; является сиротой или ребенком, оставшимся без попечения родителей; является лицом в возрасте до 20 лет, имеющим только одного родителя - инвалида I группы, если среднедушевой доход семьи ниже величины прожиточного минимума; если студент потерял в период обучения одного или обоих родителей (законных представителей).

Согласно документу, если на одно вакантное бюджетное место претендуют несколько кандидатов приоритет отдается в первую очередь - обучающимся, имеющим более высокие результаты по итогам промежуточной аттестации двух семестров, во вторую очередь - обучающимся, имеющим особые достижения в учебной, научно-исследовательской, общественной, культурно-творческой и спортивной деятельности образовательной организации.

// ria.ru, 24 июля 2013 № 860301

Томский государственный университет стал одним из трёх сибирских вузов, которые попали в топ-15 ведущих вузов страны и получат господдержку на развитие. 
Ректор вуза профессор Георгий Майер уверен: ТГУ не начинает новый этап, а продолжает то, что было заложено ещё в миссии университета при его основании. 

Георгий Владимирович, каковы преимущества стратегии развития вашего вуза, почему он оказался в числе победителей?

– Начну с названия нашего проекта – TomBRIDGE. Конечно, это аббревиатура – Tomsk Base for Research, Innovation, Development and Gateway to Education. Но ключевое слово в названии всё-таки BRIDGE – мост. 135 лет назад, когда Томский государственный университет был основан, у него существовал учебный округ, который охватывал большую часть евразийского континента. Томск и сейчас остаётся своеобразным мостом между Европой и Азией, и огромная евразийская территория – это сфера наших интересов. В конкурсной заявке нужно было указать референтные вузы, так вот среди наших есть два европейских – вузы Лунда (Швеция) и Утрехта (Нидерланды) и азиатский – Национальный университет Тайваня. Все они входят в мировые рейтинги, у всех примерно такое же количество студентов, как и у нас, они многопрофильные, по нашей терминологии – как и мы, классические.

Учитывая нашу направленность на Азию, мы пришли к выводу, что бакалаврские программы у нас будут ориентированы на русский язык для иностранцев. Рынок мы изучили, у нас уже сейчас хотят обучаться китайцы, турки, жители стран СНГ – и мы предоставляем такую возможность. С другой стороны, ориентируясь на Европу, мы будем реализовывать наши магистерские программы на английском языке, а к 2020 году университет должен стать полиязычным. Английский язык станет компетенцией для всех студентов и сотрудников вуза.

В чём сила вашего вуза и над какими слабыми моментами нужно ещё работать, чтобы представлять Россию в мировых образовательных рейтингах?

– Мы не раз попадали в топы мировых рейтингов по разным направлениям, у нас достаточно сильные позиции сегодня в таких областях, как математика, физика, химия, инжиниринг – там есть большое количество международных публикаций. По гуманитарным направлениям позиции слабее, но это объективно: очень мало международных журналов, в которых могут публиковаться наши филологи, философы. Сейчас мы все наши 19 ваковских журналов будем издавать на английском языке, будем работать над тем, чтобы они входили в международные базы цитирования.

Очевидно, что мы должны обратить особое внимание на наших гуманитариев: они – наш резерв и наше преимущество. У классического университета есть одна важная особенность – междисциплинарность, исследования можно проводить широким фронтом, а не только в узких областях. В частности, один из таких комплексных проектов в ТГУ связан с охраной окружающей среды, с рациональным природопользованием.

Какие первые шаги будут предприняты в ТГУ?

– Нам предстоит переход в статус автономного учреждения, а следовательно, разработка нового устава, нового финансового положения. Мы должны будем перейти на международные стандарты бухгалтерской отчётности – но к этому университет готов. Главная же проблема заключается в том, что проект требует существенного увеличения количества преподавателей, занятых научной деятельностью. В нашем вузе таких людей около 40% – это высокий показатель для России. Сейчас главная задача для меня как руководителя вуза – создать критическую массу людей, 60–70% должны в перспективе удовлетворять требованиям, которые предъявляются к сотрудникам исследовательского университета. Потому что не ректор и не деканы делают программу, а коллектив: преподаватели, профессора, молодые учёные, студенты в том числе.

Чтобы увеличить этот показатель, нужно разработать систему мотивации, этому сейчас будет уделено особое внимание. Самый эффективный метод – заработная плата. Но очень привлекательно ещё и то, что благодаря вхождению в топ-15 мы получим дополнительные средства на международные стажировки. Сейчас мы начинаем получать «отдачу» от тех международных поездок, которые наши сотрудники совершали в рамках программы НИУ, так что мы будем продолжать направлять туда существенные финансы. В ТГУ принято иметь дело с консолидированным бюджетом, поэтому транш от государства мы прибавим к имеющимся у нас средствам.

Безусловно, мы будем привлекать к работе в ТГУ зарубежных учёных, специалистов, управленцев – для них также нужно будет создать определённую мотивацию. Но в целом мы не зарубежный университет, а российский, и, конечно, будем повышать заработные платы нашим сотрудникам. В данный момент мы готовим переход на эффективные контракты с нашими сотрудниками.

Большое значение в ТГУ придаётся рынку научных разработок: в прошлом году объём научно-исследовательских доходов составил 1, 550 млрд рублей, объём внебюджетной деятельности – более 2 млрд, и мы его будем наращивать. За последние несколько лет мы выполнили ряд передовых проектов (по постановлениям правительства, по ФЦП, по хоздоговорам), у нас современное оборудование высокого уровня – и мы будем зарабатывать на собственных научных разработках. Кроме того, мы активно контактируем с работодателями – на сегодня у ТГУ более 170 договоров с различными предприятиями, которые не только берут в штат наших выпускников, но и активно интересуются нашими разработками. Есть среди них и зарубежные компании, и мы планируем уделять особое внимание развитию партнёрских отношений с ними.

Что кардинально нового предстоит выполнить вузу для реализации программы?

– Системное развитие высшей школы последних лет – университетов и их миссий – приводит к тому, что все проекты логично развиваются один через другой. Это и инновационная образовательная программа, и проект исследовательского университета, и ФЦП, теперь – список ведущих вузов. Министерство образования и науки довольно последовательно развивает эту идеологию вписывания российской высшей школы в мировое образовательное пространство. ТГУ понимает эту логику и хорошо в ней ориентируется.

Хочу отметить, что всем тем, что необходимо для вхождения в мировые рейтинги, мы уже занимались и занимаемся как университет классического типа и как национальный исследовательский университет. Но сейчас от нас требуется резкий скачок всех показателей – я это называю нелинейным развитием, связанным с разработкой новой парадигмы развития университета.

Томск стал единственным «нестоличным» городом, в котором победу одержали сразу два вуза. Что способствовало такому «выстрелу»?

– Наше попадание в топ-15 – это достижение не только Томского государственного университета, но и всего студенческого Томска в целом. Очень важна здесь и роль губернатора Сергея Жвачкина, который продвигает идею развития университетского кампуса в Томске. Так что «упираться» мы будем по всем направлениям. Конкуренция в мировых рейтингах сейчас только усилится: зарубежные вузы нас там совершенно не ждут. Но мы выходим с серьёзными заявками, и я думаю, что нам по плечу завоевать этот рынок.

// strf.ru, 23 июля 2013 № 863783 Георгий Майер
Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет информационных технологий, механики и оптики (ИТМО) попал в число 15 вузов, которые получат господдержку на продвижение в мировых рейтингах. 
Как университет собирается завоёвывать мировое признание, STRF.ru выяснил у ректора Владимира Васильева. 

У ИТМО в последнее время несколько значимых побед. Например, студенты вуза стали чемпионами мира по программированию. Как добились такого результата? Что считаете конкурентными преимуществами университета?

– Это уже пятая наша победа на чемпионате. Такой успех объясняется несколькими позициями. Во-первых, мы начинаем рано работать со школьниками, которые профильно мотивированы в области прикладной математики, информатики и программирования. В течение всего года проводим для них заочные, а затем очные школы по программированию. Во время каникул также устраиваем олимпиады для учеников разных классов. Стараемся создавать особую среду для одарённых ребят. Во-вторых, нам с большим трудом, но всё-таки удалось пополнить профессорско-преподавательский состав лучшими нашими выпускниками, которые добились значительных успехов в олимпиадном движении. Теперь они участвуют в подготовке следующего поколения школьников и студентов. Получилась неразрывная цепочка поколений. Один из золотых медалистов прошлых чемпионатов сейчас работает преподавателем университета, тренирует наши команды. Это выдающийся педагог – Андрей Сергеевич Станкевич.

Что касается конкурентных преимуществ, то университет работает в тех областях, которые во многом определяют так называемый VI технологический уклад. А именно – в сфере информационно-коммуникационных технологий, нано- и биотехнологий, энергетики, а также на их стыке, например биоинформатики и других. От всех этих сфер зависит жизнь каждого конкретного человека, развитие экономики, сферы услуг.

У нас выстроена уникальная система поддержки научных исследований, которые начинаются с изучения основных трендов или т.н. «диких» карт – тех событий, которые могут случиться, но с очень маленькой вероятностью – в обозримом будущем, на горизонте 20–30 лет. Если эти события произойдут, то они во многом определят будущее человека и общества, именно в них можно ждать существенного прорыва. Т.е. это форсайт, проектный менеджмент, оценка результатов интеллектуальной деятельности, коммерциализация – через создание стартапов, поддержку их бизнес-акселераторами, финансирование через бизнес-инкубаторы – их в университете два.

У вашего университета богатый опыт участия в конкурсах, начиная с нацпроекта «Образование», национальных исследовательских университетов. Что для вас было сложно в новом конкурсе по повышению конкурентоспособности вузов?

– Само написание программы у нас не вызвало больших трудностей. В 2012 году мы проводили стратегические сессии, в которых участвовали студенты, аспиранты, преподаватели, научные сотрудники, привлечённые эксперты и работодатели. Целью этих сессий было построение сценариев развития университета до 2035 года. В итоге мы разработали программу развития ИТМО и утвердили её на заседании учёного совета в январе 2013 года. Поэтому, когда в апреле объявили конкурс, как его кратко называют –«5top100», мы уже во многом к нему были готовы.

В своей конкурсной заявке мы пытались отразить все достижения последних лет. В том числе и победы в различных конкурсах – российских и европейских. Мы старались показать, что по динамике развития можем претендовать на статус ведущего университета. Сложность заключалась в том, чтобы уложить все наши направления в достаточно жёсткий формат, то есть всё это упаковать.

Впервые в подобного рода конкурсах состоялась очная публичная защита программ. Совет, который заслушивал наши проекты, наполовину состоял из зарубежных экспертов. Нам казалось, что российские члены совета хорошо представляют наш университет, а зарубежные – не всегда. Поэтому были опасения. Но в итоге мы всё-таки победили.

В какой рейтинг вы собираетесь попасть?

– Ориентируемся на Times и QS. Мы выбрали для себя референтную группу из трёх вузов – по одному с каждого рынка высшего образования: европейского, североамериканского и азиатского. Это вузы, которые близки нам по направлениям деятельности и которые быстро развиваются. Например, мы обратили внимание на Университет Гонконга, который за последние 20 лет совершил серьёзный рывок. Мы изучаем, за счёт чего этот и другие вузы достигли своих успехов, чему-то учимся, перенимаем опыт.

Запуская эту программу, в Минобрнауки рассчитывали, что вузы-победители займутся трансформацией системы управления, сделают её более гибкой и эффективной. В ИТМО в этом направлении что-то планируется изменять?

– Безусловно, система управления – один из важных факторов. В этом вопросе мы для себя определили несколько принципов. Первый – открытость. Планируем создать наблюдательный совет, состоящий в основном из внешних людей, которые будут оценивать работу университета извне. Второй – демократичность. Хотим создать академические советы по основным направлениям, например по кадровой политике, по стратегическому развитию. Чтобы всё решал не только ректор, а как можно больше заинтересованных лиц – студенты, преподаватели, сотрудники и т.д.

Т.е. вы предлагаете активнее внедрять различные модели самоуправления?

– Безусловно. При принятии основных решений, влияющих на весь коллектив, необходимо привлекать как можно больше людей. Те стратегические сессии, о которых я упомянул, показали, что это абсолютно возможно. А самое главное – полезно. Не только ректоры, проректоры или деканы видят правильное развитие своего вуза. Точно так же, вполне ясно, видят его и студенты.

В 2013 году каждому вузу-победителю выделят по 600 миллионов рублей. Вы можете тезисно отметить, на какие цели их направите?

– Прежде всего это проведение научных исследований фундаментального и поискового характера по приоритетным направлениям. Естественно, это поддержка тех школ, которые развиваются.

Второе – приглашение ведущих учёных как из России, так и из-за рубежа. Не обязательно одиночек. Это должны и могут быть группы. Третье – разработка совместных образовательных программ с ведущими университетами мира. Чтобы наши выпускники – главным образом магистры и аспиранты – имели возможность получать двойные дипломы. Четвёртое – развитие студенческой и преподавательской мобильности.

Вы говорите о поддержке научных исследований. Это будут какие-то внутривузовские конкурсы?

– Совершенно верно. У нас формат уже примерно определён. Я собирал учёный совет, где обсуждались детали внутриуниверситетского конкурса, который будет учитывать основные показатели рейтингов – статьи и т.д. Кроме того, мы будем поддерживать в этих конкурсах междисциплинарные исследования. Это будут гранты на период не больше двух лет. За это время нам удастся увидеть состоятельность и потенциал коллектива. Будет предусмотрено несколько этапов выполнения проектов. Если по этапам не будут выполняться показатели, то эти группы, команды, лаборатории будут сниматься с пробега.

Годовой объём финансирования одного проекта будет достигать примерно 20–25 миллионов рублей.

Ещё одна из задач ведущих университетов, в частности тех, которые выиграли в конкурсе, – привлечение иностранных студентов. В среднем их количество должно достичь 10%. У вас какие планы?

– Мы планируем выйти на 15%. Но в данном случае не рассчитываем на госсубсидию. Будем использовать другие инструменты, в частности двойные дипломы. Мы намерены не только своих студентов отправлять в зарубежные вузы, но и приглашать к себе иностранцев. Это также предполагает работу с целыми научными группами, школами.

Хочу сразу оговориться – речь идёт не только о студентах «дальнего зарубежья». Крайне важен ещё образовательный рынок СНГ, надо сохранить русскоязычный контингент, не потерять связи с той же самой Белоруссией, с Украиной, Казахстаном, т.е. бывшими республиками Советского Союза. Хотя у нас будут и программы на английском. Тем не менее с ближними соседями надо поддерживать контакты. Есть программа Университета Шанхайской организации сотрудничества. Мы с российской стороны участвуем в области информационно-коммуникационных технологий. И сейчас ещё подали заявку о намерении работать в области био- и пищевых технологий.

В каком формате вы собираетесь сотрудничать с иностранными учёными?

– Есть определённый опыт привлечения иностранных учёных по реализации 220-го постановления правительства (мегагранты. – STRF.ru) – у нас создано четыре лаборатории. По условиям этого проекта учёные должны находиться в России не менее четырёх месяцев в году. Это достаточно сложно, поскольку все они связаны различными контрактами и обязательствами. Поэтому оптимальным мы считаем два месяца. Это вполне реально. Мы планируем не просто вырывать этих учёных из их привычной среды, а работать с ними над конкретными проектами. А для этого можно использовать Skype, форматы видеоконференций, вебинаров. Общение может проходить не только очно. То есть мы предполагаем двухмесячное пребывание иностранных учёных на территории нашего университета. А в остальной промежуток будем использовать современные информационно-коммуникационные технологии.

Какие слабые стороны университета могут помешать вам в достижении поставленных правительством целей?

– Недостатки наши или слабые стороны вполне понятны. Прежде всего это техническая инженерная направленность. Нам надо расширяться в некоторую гуманитарную сферу. С использованием информационных технологий в культуре – в театре, например. Или оптические, фотонные технологии в этих же областях пригодятся. И вторая слабая сторона связана с нашим прошлым – в Советском Союзе институт был базовым учебным заведением Министерства оборонной промышленности, у нас не было хороших связей с зарубежными коллегами. Если эти два недостатка мы преодолеем до 2020 года, а у нас есть все основания на это надеяться, тогда мы сможем претендовать на роль ведущего университета на мировом рынке высшего профессионального образования, войти в университетскую элиту.

Россия – восьмикратный чемпион мира по программированию

ICPC (International Collegiate Programming Contest) – ежегодный командный студенческий чемпионат мира по программированию среди сборных команд высших учебных заведений, проводимый под эгидой международной Ассоциации вычислительной техники (ACM) с 1977 года. Соревнования рассматриваются ведущими мировыми и российскими компьютерными компаниями как источник их пополнения наиболее квалифицированными кадрами.

В сезоне 2012/2013 года в чемпионате участвовали почти 30 000 студентов из 2300 ведущих университетов 90 стран. В финал вышли 120 команд из 36 стран мира, в том числе 15 команд из России. Впервые за время существования чемпионата финальные состязания состоялись в Санкт-Петербурге. Организатором мероприятия с российской стороны выступил НИУ ИТМО при поддержке Комитета по науке и высшей школе правительства Санкт-Петербурга и Министерства образования и науки России.

Кубок 37-го командного чемпионата мира по программированию среди студентов завоевали студенты НИУ ИТМО. Сильную конкуренцию нашим программистам составили команды Шанхайского транспортного университета, Токийского университета и Национального университета Тайваня, занявшие 2–4-е места и получившие золотые медали чемпионата. Серебряными же призёрами олимпиады стали Санкт-Петербургский государственный университет, Варшавский университет, Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко и Белорусский государственный университет. Бронзовые награды взяли команды Ягеллонского университета в Кракове, Московского государственного университета, Университета Карнеги-Меллон (США), Университета Цинхуа (Китай) и Пермского государственного университета.

НИУ ИТМО стал единственным в мире пятикратным чемпионом ICPC, опередив традиционно лидирующие в чемпионате вузы Азии и США. Всего на счету российских вузов теперь восемь чемпионских титулов: пять – за НИУ ИТМО, дважды лидерами состязаний становились студенты Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ) и один раз – учащиеся Саратовского государственного университета (СГУ).

38-й финал чемпионата мира по командному программированию среди студентов ICPC, в котором, как ожидается, примут участие более тысячи человек в составе 120 университетских команд из разных стран, планируется в Екатеринбурге 22–25 июня 2014 года

// strf.ru, 22 июля 2013 № 863790 Владимир Васильев
Выпускники вузов должны проходить обязательную практику по профилю. Об этом заявил сегодня глава Минобрнауки Дмитрий Ливанов на Всероссийском форуме «Селигер-2013». 

«Каждый выпускник инженерного вуза после его окончания должен отработать на предприятиях инженерного профиля, выпускник педагогического университета - в школе и так далее», - считает Ливанов.

Что касается аспирантуры, глава Минобрнауки отметил, что «она сегодня остается только в тех вузах, где есть необходимый преподавательский состав». Ливанов также выразил мнение, что аспирантура «всегда должна заканчиваться ученой степенью».

По словам главы Минобрнауки, в образовательные стандарты должны быть внесены поправки по вопросу обеспечения студентов работой. «Каждый студент во время учебного процесса должен иметь возможность одновременно получать образование высокого класса и зарабатывать», - отметил Ливанов.

«Кроме того, в образовательных стандартах должны присутствовать воспитательный компонент и принципы патриотизма», - подчеркнул он. Дмитрий Волин, Кристина Сулима/.

// itar-tass.com, 16 июля 2013 № 853406
В рейтинг вузов включат трудоустройство выпускников 
Минобрнауки приняло решение провести мониторинг трудоустройства выпускников учреждений высшего, среднего и начального профессионального образования. Первая проверка государственных вузов на этот предмет завершится в ноябре, в декабре ее итоги представят общественности. В будущем данные о выпускниках, работающих по специальности, будут учитываться в рейтингах эффективности вузов. Об этом «Известиям» сообщили в министерстве.

- Востребованность выпускников на рынке труда определяется их трудоустройством. Это индикатор работы системы профобразования, - говорят представители Минобрнауки.

В будущем году в России должен появиться единый реестр выпускников вузов - его будут использовать для отслеживания поддельных дипломов. Как пояснили в министерстве, сравнение этих данных о выпускниках с данными системы обязательного пенсионного страхования (работодатели представляют в реестр ОПС данные о сотрудниках) позволят с достаточной точностью установить, чем занимаются бывшие студенты.

Первый мониторинг трудоустройства пройдет нынешней осенью, еще до появления реестра выпускников. Дело в том, что 1 сентября вступает в силу новый закон «Об образовании в Российской Федерации», согласно которому структуры Минобрнауки обеспечивают «мониторинг в системе образования на федеральном уровне». За координацию, методическую работу и консультации по проекту для всей России отвечает Центр бюджетного мониторинга Петрозаводского государственного университета (ПетрГУ). В организации проекта будут участвовать МГУ и МГТУ имени Баумана.

- В этом году мониторингом будут охвачены государственные вузы, а начиная с 2014 года - все организации высшего, среднего и начального профессионального образования, в том числе и негосударственные, - говорит директор Центра бюджетного мониторинга Валерий Гуртов.

Недостаточно эффективным частным вузам - не только в смысле трудоустройства, но и по другим показателям - грозит отказ в аккредитации или отзыв лицензии.

- Минобрнауки может отозвать лицензию или аккредитацию частного учебного учреждения. При этом показатели качества выпускников куда важнее имеющихся площадей или имущества, которым владеет вуз, - говорит ректор Московского финансово-промышленного университета «Синергия» Юрий Рубин.

Один из представителей рабочей группы по составлению критериев оценки вузов, директор института развития образования НИУ ВШЭ Ирина Абанкина пояснила «Известиям», что добавление нового критерия позволит лучше отображать ситуацию в вузах.

- Система должна быть одна для всех. Если у государственных учреждений есть такое, то почему не должно быть у частных? Все учебные организации должны быть прозрачны, предоставлять качественное образование и выпускать высококвалифицированные кадры, - считает Абанкина.

Отдельно будет проведен мониторинг «особых» категорий выпускников. Это бывшие учащиеся, трудоустроенные на предприятия оборонно-промышленного комплекса, завершившие обучение по целевому приему, особо нуждающиеся в социальной защите (из числа детей-сирот и оставшихся без попечения, лица с ограниченными возможностями).

Рейтинги успешности выпускников за рубежом существуют давно - например, Financial Times ежегодно публикует глобальный рейтинг учебных заведений в сфере бизнеса и экономики Global MBA Ranking. При этом учитывается процент трудоустраиваемости (в течение трех месяцев после выпуска), средняя зарплата за год и за три года, повышение в должности и процентный рост зарплаты в течение года. Рейтинг также учитывает процентное соотношение соискателей, которые устроились на работу через университет и нашли ее сами.

// izvestia.ru, 12 июля 2013 № 858379 
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30.07.2013 В 2,2 раза увеличатся базовые оклады преподавателей в подведомственных Минобрнауки России вузах до конца 2013 года
Министерством образования и науки Российской Федерации проведён анализ планируемого повышения окладов профессорско-преподавательского состава подведомственными вузами в сентябре-декабре 2013 года. Ранее Минобрнауки России, в рамках реализации майских указов Президента России, рекомендовало вузам при повышении заработной платы профессорско-преподавательского состава в первую очередь обеспечить рост базовых окладов. 

В среднем по всем категориям профессорско-преподавательского состава оклады осенью повысятся более чем в 2 раза – с 8,5 до 18,6 тысяч рублей в месяц. Так, оклады преподавателей и ассистентов вырастут в 1,8 и 1,7 раза соответственно, а наибольший рост окладов будет наблюдаться у профессоров и доцентов – в 2,4 и 2,2 раза соответственно. В среднем размер оклада профессоров и доцентов достигнет уровня в 84% от средней заработной платы в Российской Федерации.

http://www.edu.ru/
Российское образование

17.07.2013  Иностранным студентам разрешат работать в РФ на основании визы

Совет Федерации принял поправки к закону о правовом положении иностранцев в России. Теперь студенты российских вузов, приехавшие учиться из других стран, смогут легально устраиваться на работу на основании обычной учебной визы.
- Студентам нужны деньги на жизнь, поэтому, так или иначе, работают все: и россияне, и иностранцы, - рассказал председатель Российского студенческого союза Артем Хромов. - Но до сих пор иностранные студенты были вынуждены зачастую трудиться нелегально из-за проблем с получением разрешения на работу в России. Теперь их уровняют в правах.

Изменение трудового и визового законодательства может стать еще одной мерой для привлечения иностранных студентов в отечественные вузы.

- В ближайшие годы число студентов-россиян в университетах будет сокращаться из-за демографического провала, - сообщил министр образования и науки Дмитрий Ливанов на недавней встрече с ректорами вузов страны. - Один из резервов, который поможет наполнить аудитории и сохранить все специальности и направления подготовки - привлечение студентов из-за рубежа.

Чтобы иностранные ученики поехали получать высшее образование в Россию, запланирован целый комплекс мер. Пересматриваются учебные программы, вводятся дистанционные вступительные экзамены. Придется строить общежития, развивать инфраструктуру, заняться международным маркетингом. Но, кроме всего прочего, надо создать условия и для жизни ребят, которые издалека прилетят учиться в Россию. В том числе помочь им с устройством на работу. Сейчас студент-иностранец в России - гастарбайтер. Когда закон вступит в силу, он автоматически станет обычным легальным работником, как и его однокурсники с российскими паспортами.

Источник>>
05.07.2013 В российских вузах отмечают рост числа поступающих на платные места

Российские вузы отмечают рост числа абитуриентов, поступающих на платные места. Как сообщил сегодня журналистам первый проректор Высшей школы экономики (ВШЭ) Вадим Радаев, по предварительным данным, количество коммерческих студентов по итогам нынешней приемной кампании в вузе вырастет более чем в 1,5 раза.

В свою очередь проректор Российской академии народного хозяйства и государственной службы (РАНХиГС) Максим Назаров сообщил, что в этом вузе рост числа абитуриентов, подающих заявления на обучение на платной основе, составил 40%.

«Удивительно, но факт: количество контрактников растет, цифры прошлого года превышены на 15% по тем, кто не просто подал документы, а уже оформляют», - отметил ректор Российского государственного гуманитарного университета (РГГУ) Ефим Пивовар.

Ректор Московского государственного медико-стоматологического университета (МГМСУ) им.Евдокимова Олег Янушевич добавил, что число заявлений на обучение на коммерческой основе в этом учебном заведении выросло на 8% по сравнению с прошлым годом.

По предварительным данным, конкурс в РГГУ в текущем году составил в среднем 35 человек на место, а в МГТУ им.Баумана - 3,5 человека на место.

С 20 июня по 5 августа 2013г. в России проходила первая волна приемной кампании в вузы.

Напомним, в 2010г. число юношей и девушек, желающих поступить в вузы на внебюджетной основе, резко сократилось. Перед началом учебного года глава Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки РФ (Рособрнадзор) Любовь Глебова заявляла, что государственные вузы недоберут на внебюджетные места около 50% студентов, а негосударственные заполнят лишь четверть имеющихся мест.
Новости Удмуртии

19 июля 2013 Межвузовская библиотека в Ижевске начнет работу к Дню республики

В ней будут сосредоточены самые современные технологии библиотечного дела. 

К 4 ноября – Дню рождения республики начнет работу межвузовская библиотека. Здесь будут сосредоточены самые современные технологии по библиотечному делу, самые полезные и современные ресурсы для организации учебно-образовательного процесса. Двери межвузовской библиотеки будут открыты для студентов всех государственных и негосударственных вузов Удмуртии, всех образовательных учреждений среднего образования, и старшеклассников, а также она станет центром повышения квалификации для педагогов. 
Сейчас здесь завершаются отделочные работы, а также проводится комплекс работ по установке технических средств и оборудования. Кстати, в новой библиотеке очень высока степень автоматизации: нужную книгу из более чем 1 миллион 200 тысяч томов можно будет найти очень быстро. В библиотеке не планируют увеличивать количество сотрудников, сотрудники предполагают, что сумеют справиться своими силами, опять же благодаря автоматизации работ. 
Межвузовская библиотека еще не начала работу, но уже заключен договор с Президентской библиотекой имени Ельцина в Санкт-Петербурге, что позволит получать электронные материалы, посвященные государственности и истории России. 
По словам министра образования и науки Удмуртии Андрея Кузнецова, на строительство межвузовской библиотеки было израсходовано свыше 467 миллионов рублей из федеральных средств, также 80 миллионов рублей внебюджетных средств вложил Удмуртский госуниверситет. 
Межвузовская библиотека строилась больше десяти лет. 

