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15.08.2013  Ректоры одобряют идею синхронизировать аккредитацию и мониторинг вузов

Новый глава Рособрнадзора намерен синхронизировать аккредитационные процедуры университетов и мониторинг их эффективности. В ректорском сообществе встретили эту идею с одобрением.

МОСКВА, 14 авг — РИА Новости. В российском ректорском сообществе положительно оценили идею нового главы Рособрнадзора Сергея Кравцова синхронизировать аккредитационные процедуры и мониторинг эффективности вузов.

Минобрнауки России в среду запустило второй мониторинг эффективности вузов, в котором наряду с госуниверситетами примут участие коммерческие вузы. Кроме того, будут учитываться специфика учебных заведений, количество трудоустроившихся выпускников и численность иностранных студентов на основных программах. По итогам мониторинга-2012 были признаны неэффективными и нуждающимися в реорганизации 30 университетов и 262 филиала. В интервью РИА Новости Кравцов заявил, что одной из задач его ведомства станет синхронизация аккредитации и мониторинга вузов.

«Разумно было бы тем вузам, которые успешно прошли мониторинг, продлевать аккредитацию автоматически. Если все хорошо и с подготовкой кадров, с профессорско-преподавательским составом, материально-технической базой и так далее, зачем еще раз проводить проверку, тратить деньги и силы», — сказал в среду РИА Новости ректор Финансового университета при правительстве Михаил Эскиндаров.

По его мнению, можно даже рассмотреть вариант, когда ведомство будет отказывать в аккредитации или аннулировать ее, если университет не прошел мониторинг. Эскиндаров при этом добавил, что Рособрнадзору следует больше внимания уделять слабым вузам.

«Я бы перевернул пирамиду и присмотрелся бы к слабым университетам. Некоторые вузы реализуют программы, которые никакого отношения не имеют к их специфике. Я знаю технологический университет, который несколько лет назад отрыл у себя медицинский факультет», — сказал собеседник агентства.

В свою очередь ректор Российского химико-технологического университета (РХТУ) имени Менделеева Владимир Колесников заметил, что аккредитация и мониторинг все-таки разные вещи. При этом он оговорился, что чем больше будет учитываться при мониторинге, тем лучше. «Не знаю, стоит ли аннулировать аккредатацию, если вуз не прошел мониторинг, но учитывать можно. Например, если вуз не прошел мониторинг и подходит этап аккредитации, ему говорят: Вы, знаете, не прошли даже по более укрупненным параметрам», — предположил собеседник агентства.

Источник>>
13.08.2013  Вузы до 16 сентября представят данные для мониторинга эффективности

Минобрнауки на этой неделе запускает очередной мониторинг эффективности вузов. В нем будут учитываться специфика учебного заведения, трудоустройство выпускников и численность иностранных студентов.

МОСКВА, 12 авг — РИА Новости. Российские вузы не позднее 16 сентября должны представить в федеральное министерство образования и науки данные о своей деятельности для нового мониторинга, соответствующий приказ подписан главой Минобрнауки Дмитрием Ливановым.

Минобрнауки в среду запускает очередной мониторинг эффективности вузов, в котором наряду с государственными университетами примут участие и коммерческие вузы, также будут учитываться специфика учебных заведений, количество трудоустроившихся выпускников и численность иностранных студентов, обучающихся по основным образовательным программам.

«Руководителям образовательных организаций высшего образования, за исключением образовательных организаций, осуществляющих подготовку кадров в интересах обороны и безопасности государства, обеспечения законности и правопорядка, не позднее 16 сентября 2013 года представить в министерство образования и науки РФ данные о деятельности образовательных организаций и их филиалов по форме согласно приложению к настоящему приказу», — говорится в документе.

Департаменту госполитики в сфере высшего образования на основании поступивших данных поручено провести мониторинг эффективности образовательных организаций и их филиалов и представить результаты руководству министерства не позднее 20 ноября.

Российские вузы, эффективность которых поставлена под сомнение http://ria.ru/infografika/20121218/915300857.html
Осенью 2012 года Минобрнауки впервые проводило мониторинг высших ученых заведений. В нем приняли участие 541 государственный вуз и 994 филиала. При оценке эффективности учитывались пять критериев: средний балл ЕГЭ, процент иностранных студентов, объем научной работы, общий доход и площадь помещения на одного студента. По его итогам были признаны неэффективными и нуждающимися в реорганизации 30 университетов и 262 филиала.

Источник>>
13.08.2013  13 августа 2013 года в Пекине состоится заседание Подкомиссии по молодёжному сотрудничеству Российско-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству

13 августа 2013 года в Пекине состоится III заседание Подкомиссии по молодёжному сотрудничеству Российско-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству. Российскую делегацию возглавляет первый заместитель Министра образования и науки Российской Федерации Наталья Третьяк.

На заседании будет обсуждаться проект программы проведения Китайско-Российских Годов дружбы и обменов молодёжи с 2014 по 2015 г. Договорённость о подготовке и проведении Годов молодёжных обменов между Россией и Китаем в 2014 и 2015 годах была зафиксирована в совместном российско-китайском заявлении по итогам встречи на высшем уровне в г. Москве 22 марта 2013 года, подписанном Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным и Председателем Китайской Народной Республики Си Цзиньпином.

Цели программы состоят в том, чтобы способствовать углублению взаимопонимания и дружбы между молодёжью России и Китая, поддерживать участие молодёжи двух стран в развитии российско-китайских отношений, оказывать широкое положительное воздействие на общество двух стран.

Развитие взаимодействия в гуманитарной сфере, основывающееся на взаимном стремлении к расширению контактов в области изучения языков, истории и культуры, а также наращиванию молодёжных обменов, имеет большое значение для развития российско-китайских отношений.

Источник>>
15.08.2013  УрФУ даст скидку студентам, недобравшим баллы для зачисления на бюджет

ЕКАТЕРИНБУРГ, 14 авг — РИА Новости. Уральский федеральный университет (УрФУ) имени первого президента РФ Бориса Ельцина сделает скидку на оплату обучения для студентов-контрактников, которым не хватило несколько баллов по Единому государственному экзамену (ЕГЭ) для зачисления на бюджетные места, сообщает вуз в среду.

«В этом году университет пошел навстречу тем контрактникам, кому для зачисления на бюджет не хватило всего несколько баллов по ЕГЭ — ребятам будет предоставлена скидка 20% от стоимости обучения», — говорится в сообщении со ссылкой на первого проректора УрФУ Анатолия Матерна. В релизе уточняется, что поступить в УрФУ на платной основе смогут порядка 6 тысяч человек.

Кроме того, впервые студенты, обучающиеся за свой счет, смогут получать стипендию. «Внебюджетникам», которые хорошо учатся, вуз готов платить 5 тысяч рублей в месяц», — отмечается в сообщении.

Число желающих поступить в УрФУ увеличилось на сотни человек
По данным вуза, в 2013 году туда пожелали поступить 20,02 тысячи человек (при плановой цифре набора — 5,842 тысячи) против 19,546 тысячи в 2012 году. Зачислено на бюджет по очной и очно-заочной формам 4,122 тысячи человек, из них 100 победителей и призеров олимпиад для школьников.

Наибольший конкурс зафиксирован по направлениям государственное муниципальное управление (более 40 человек на место), экономика (40 человек на место), управление персоналом (30 человек на место) и менеджмент (25 человек на место).

15.08.2013  Распределение выпускников вузов по регионам невозможно, заявил Топилин

МОСКВА, 15 авг — РИА Новости. Распределение выпускников в России по регионам в рамках нынешней экономики невозможно, считает министр труда и социальной защиты РФ Максим Топилин.

На осенней сессии Госдума планирует рассмотреть проект изменений в закон «О высшем и профессиональном образовании». Авторы законопроекта намерены преодолеть дефицит квалифицированных специалистов в регионах России. По словам инициаторов, каждому абитуриенту будет предлагаться заключить с вузом договор, согласно которому после окончания обучения молодой специалист должен отработать по специальности не менее двух лет. При этом данная поправка коснется только студентов, обучающихся на бюджетной основе.

«В рамках нынешней экономики это невозможно: распределение — в какой-то мере принуждение к труду», — сказал министр в интервью газете «Комсомольская правда», опубликованном в четверг.

Ранее против идеи распределения выпускников высказались некоторые эксперты, а также вице-премьер по соцполитике Ольга Голодец, которая заявила, что в России нет необходимости возвращаться к практике распределения выпускников вузов. 

Источник>>
15.08.2013  Оплата за студенческие общежития сохранится на существующем уровне

Министерством образования и науки Российской Федерации за подписью заместителя Министра Марата Камболова направлено письмо руководителям высших учебных заведений и учреждений среднего профессионального образования о необходимости сохранения платы студентов за проживание в общежитии на существующем уровне.

Минобрнауки России будет осуществлять контроль за соблюдением законодательства при установлении платы за проживание в студенческом общежитии и обращает внимание руководителей образовательных организаций о персональной ответственности по данному вопросу.

Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» установлено, что размер платы за пользование жилым помещением и коммунальные услуги в общежитии определяется локальными нормативными актами образовательной организации, принимаемыми по согласованию с органами студенческого самоуправления и студенческими профсоюзами.

Принятые локальные нормативные акты и информация об условиях предоставления жилого помещения в общежитии должна быть опубликована на официальном сайте образовательной организации в сети Интернет.

Также по новому закону об образовании с 1 сентября 2013 года впервые места в общежитиях будут предоставляться бесплатно и в первоочередном порядке некоторым категориям обучающихся (детям-сиротам, детям-инвалидам, обучающимся, имеющим право на получение государственной социальной помощи, и др.).

В соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» с 1 сентября 2013 года жилые помещения в специализированном жилищном фонде образовательной организации предоставляются бесплатно и в первоочередном порядке следующим категориям обучающихся:

- являющимся детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей,

- лицами из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей,

- детьми-инвалидами, инвалидами I и II групп,

- инвалидами с детства,

- подвергшимся воздействию радиации вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС и иных радиационных катастроф, вследствие ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне,

- являющимся инвалидами вследствие военной травмы или заболевания, полученных в период прохождения военной службы, и ветеранами боевых действий,

- имеющим право на получение государственной социальной помощи,

- из числа граждан, проходивших в течение не менее трёх лет военную службу по контракту в Вооруженных Силах Российской Федерации, во внутренних войсках Министерства внутренних дел Российской Федерации, в инженерно-технических, дорожно-строительных воинских формированиях при федеральных органах исполнительной власти и в спасательных воинских формированиях федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на решение задач в области гражданской обороны, Службе внешней разведки Российской Федерации, органах федеральной службы безопасности, органах государственной охраны и федеральном органе обеспечения мобилизационной подготовки органов государственной власти Российской Федерации на воинских должностях, подлежащих замещению солдатами, матросами, сержантами, старшинами, и уволенных с военной службы по основаниям, предусмотренным подпунктами «б» - «г» пункта 1, подпунктом «а» пункта 2 и подпунктами «а» - «в» пункта 3 статьи 51 Федерального закона от 28 марта 1998 года N 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе».

Плата за проживание в общежитии и коммунальные услуги не включает в себя расходы по оплате дополнительных услуг, не связанных с образовательным процессом и предоставляемых исключительно по желанию обучающихся.

К обязательным услугам относятся отопление; освещение по нормам СЭС; холодное и горячее водоснабжение, водоотведение; пользование электрическими и газовыми плитами в оборудованных кухнях, душем, учебными комнатами, библиотеками, читальными залами в общежитиях, медицинскими пунктами; пользование мебелью и другим инвентарем, установленными в комнатах в соответствии с Типовыми нормами, утвержденными Постановлением Госстроя СССР от 21 июня 1988 г. N 116; обслуживание лифтов; обеспечение постельными принадлежностями (смена принадлежностей должна производиться не реже 3-х раз в месяц); уборка лестничных клеток и мест общего пользования с применением моющих средств; санобработка мест общего пользования.

К дополнительным услугам, не связанным с образовательным процессом и предоставляемым исключительно по желанию обучающихся, относится проживание в жилых помещениях с повышенным комфортными условиями, пользование прачечными, химчисткой, индивидуальный ремонт жилых комнат (по желанию проживающих), приобретение дополнительной мебели, и т.д.

Источник>>
http://www.strf.ru/
Наука и технологии России
14.08.13 Куда плывёт будущее

«Будущее не придёт само, / Если не примем мер. / За жабры его, – комсомол! / За хвост его, – пионер!» – под кричащим заголовком «Выволакивайте будущее!» прямолинейный певец революции и футурист Владимир Маяковский лихо взбодрил тех, кто дорос «до грядущей жизни мощной». Дело было в 1925 году, но непредсказуемое будущее, видимо, опять кануло в воду и снова не ловится на крючок. Поэтому поймать его за хвост и жабры взялись современные «революционеры»: вот уже второй год подряд Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов собирает команду экспертов от бизнеса, науки и образования, чиновников и профессионалов игротехники, студентов и журналистов – чтобы снарядить на недельные поиски России-2025 целый «Форсайт-Флот». Шутка ли, но один из его теплоходов, озадаченный ловлей будущего образования и кадров в водах Ладожского и Онежского озёр, в этом году гордо нёс имя громкого поэта. Как тут не вспомнить песенные строчки из «Приключений капитана Врунгеля»: «Как вы яхту назовёте, так она и…»
Разошлись, как в море корабли

«Место, где собирается модель страны», – так назвал два теплохода, отчаливших от петербургского порта к берегам Карелии, Павел Лукша, директор корпоративных образовательных программ Московской школы управления «Сколково». Один спецрейс был посвящён образованию и кадрам, другой – предпринимательству и новым отраслям России. И хотя на обоих судах эксперты пытались игротехническими методами сложить единую картину будущего необъятной родины, сделать это в полной мере едва ли удалось: символические корабли взбивали пену почти так же независимо друг от друга, как независимы «на суше» соответствующие сферы российской жизни – образование и предпринимательство. Лишь изредка «Владимир Маяковский» и «Константин Коротков» сходились в общих точках – например, во время игровых выборов «главного конструктора» России 2025 года.

Образовательное судно «флота» объединило в себе целый список форсайтов – по образованию, детским сервисам, компетенциям, превентивной медицине и даже публичным пространствам и городскому искусству. Все они проводились по методологии Rapid Foresight, разработанной в 2008 году в рамках отечественного движения «Метавер – образование будущего», и для стороннего зрителя выглядели как ежедневные мозговые штурмы, «отягощённые» игровыми практиками – ролевыми и деловыми «Играми в будущее»: с вымышленной валютой «влибль», собственным правительством и образовательными проектами, которые привезли с собой молодые ребята, прошедшие конкурс на участие в «Форсайт-Флоте». Впрочем, Константин Гаранин, основатель краудсорсинговой платформы CityCelebrity, уже под конец путешествия предложил впредь приглашать лидеров без проектов: «Так получатся неожиданные сборки проектов безо всяких предустановок».

Участники образовательных сессий по-разному отнеслись к отправным и конечным точкам форсайта: одни предположили, что для большей эффективности надо было начать с критики прошлогодних дорожных карт, другие говорили о недисциплинированности групповой мысли и необходимости одиночных форматов. Председатель правления Национального детского фонда и руководитель проекта «Смешарики» Анатолий Прохоров и вовсе предложил в будущем провести форсайт секса, но Олег Гринько, председатель совета директоров УК «Сбережения и инвестиции» и мастер китайских чайных церемоний на «Маяковском», заявил, что невозможно рассматривать отдельно образование, детство, превентивную медицину и какие-либо другие сферы жизни человека: «Должно быть дерево форсайтов, в котором нет детей и стариков, а есть личность, стоящая на прочных корнях, – то есть на нашей истории, переосмысленной на три поколения назад».

Образовательный супермаркет, Lego и школа как камера хранения

Один из самых мощных трендов ближайшего будущего, по мнению организаторов плавучего мероприятия, – это процесс глобализации образования, в котором Россия значительно отстаёт, поскольку заимствует у развитых стран во многом уже устаревшие решения. «Все перемены связаны в основном с интернетом – как новой практикой коммуникации между людьми, – рассказал Лукша ещё на вводной сессии ко всем форсайтам. – Интернет и цифровые технологии вообще задают новые модели создания, передачи и оценки знаний и навыков». Экономика давит своей прагматикой, и в этой ситуации неминуема своеобразная образовательная развилка: или вузы будут работать с исключительно узкими специалистами, необходимыми для решения конкретных задач, или же возьмутся за максимально гибких студентов, способных быстро адаптироваться к изменениям в окружающем мире и технологическом укладе. В любом случае – в будущем нас ждут новые форматы подготовки специалистов.

Некоторые практики образования (например, модель «наставник – ученик») возникли, возможно, «ещё в палеолите», как считает Лукша: «Индивидуальная образовательная траектория тоже известна с древних времён, хоть и была доступна лишь небольшому количеству людей».

На современное образование уже влияют информационно-коммуникационные технологии, медицина и фитнес, сфера финансов и инвестиций. При этом с каждым годом всё больше будут цениться не вузовские «корочки» и финансовые ресурсы, а человеческая репутация – вклад в общество, не измеряемый деньгами (то есть волонтёрский сектор, все виды дарения и филантропства).

А кардинально менять ландшафт образования будут, скорее всего, многопользовательские онлайн-курсы, которые по качеству и эффективности педагогики легко могут превзойти то, что дают российскому студенту национальные университеты. Неслучайно русские студенты составляют вторую по многочисленности аудиторию Coursera – известного проекта в сфере онлайн-образования, основанного профессорами Стэнфордского университета. Сегодня Coursera переводит свои курсы на восемь языков мира, среди которых есть русский, а тем временем по её следам движется edX, аналогичный проект Массачусетского технологического института и Гарвардского университета.

«Это не просто отдельные курсы, – пояснил Лукша. – Их уже начинают выстраивать в длинные образовательные цепочки и дополняют системой найма, тем самым получая эффективную систему отбора студентов со всего мира. И ведь претензия подобных структур – построить образовательную институцию для миллиардов людей».

В самом обозримом будущем виртуальные миры станут пространством, где человек и учится, и работает, и проводит свой досуг. Смерть «галактики Гутенберга» (то есть эпохи печати), по мнению экспертов, уже блеснула своей косой, и не исключено, что в 2030-х годах партнёром и наставником человека наконец станет искусственный интеллект, появятся нейроинтерфейсы, нейронет, а информация будет загружаться в мозг человека напрямую. «Мы сможем собирать самих себя как сверхлюдей», – заключает Лукша. Этому будет способствовать и Lego-образование: своеобразный конструктор, с которым станет работать человек по окончании основного высшего образования.

Но это дальние горизонты, а пока всех нас ожидает своеобразный «образовательный супермаркет» онлайн-сервисов, предназначенных для детей, и расслоение школ на «элитные», в которых будет доступна новая педагогика, и массовые, которые приобретут функцию безопасной «камеры хранения», «куда родители сдают детей, чтобы про них забыть». Вероятно, не за горами в Европе и отказ от формата единого государственного экзамена, к которому так долго идёт Россия: к 2015 году Великобритания собирается заменить аналогичный школьный экзамен сочинением.

По мнению Исака Фрумина, научного руководителя Института развития образования НИУ ВШЭ, у нашей страны в данном случае три указателя на распутье: изоляция и сохранение самостийности, самобытности, включение в глобальную повестку дня и попытка стать узлом глобальной образовательной сети.

Элитные ремесленники и Smart Worker’ы

«В Мандрогах мы спустились на берег и увидели простое деревянное изделие под названием “Матрёшка” стоимостью 30 тысяч рублей», – подметил один из участников форсайта, посвящённого компетенциям. Он и его коллеги предположили, что в будущем авторы таких изделий будут считаться элитными ремесленниками – то есть теми, кто ориентируется на индивидуальное производство высокого качества и с художественным смыслом. Эти ремесленники будут работать, например, в связке с туристическим бизнесом и «богемными продажами». Второй тип «простого работяги» будущего – это массовый ремесленник, который будет создавать лишь модели (для той же 3D-печати). Его появлению способствует изменение технологического уклада производства: от массового – к локальному.

Smart Worker – третий тип: он не ровня сегодняшнему рабочему, это квалифицированный оператор и проектант, который, однако, никак не помешает существованию четвёртого типа – всех людей, которые умеют что-то делать своими руками.

Изменится не только сам тип рабочего, но и формы организации его труда. «Сейчас корпорации выстроены иерархично, они держат критические ресурсы, – поясняет Павел Лукша работу над форсайтом компетенций. – Но в будущем они вполне могут стать сообществами, которые держат бренд, общие стандарты деятельности, а внутри это будут независимые коллективы, координирующиеся друг с другом через сетевое планирование».

Аура как технология

«Культура касается каждого пятого, образование – каждого второго, а здоровье – каждого», – команда Олега Гринько, работавшая над форсайтом превентивной медицины, создала за время плавания на «Маяковском» поистине фантастический образ человека будущего, для которого базовая ценность – здоровое долголетие. И телесное, и духовное.

«Надо думать о тех временах, где нас уже нет», – считает Гринько и описывает человека, одетого в биокостюм-гомеостат. По его мнению, превентивная медицина (то есть не допускающая заболеваний) – это новая технология, которая должна стать системой самоуправления жизнью человека. Она будет серьёзным противовесом «ремонтной медицине» современности: «Жизнь должна быть без ремонта – мы же не автотранспортное средство», – подмечает Гринько. Пассивный клиент медицины поменяется на активного, который сам отвечает за своё здоровье. Условно говоря, у каждого своя «тушка», которой надо научиться управлять.

По прогнозам г-на Гринько и его коллег, к 2016 году кризис доверия врачам и медицине приведёт к росту самолечения и популярности духовных практик. Постепенно появится система мониторинга здоровья сознания, «умрут» антибиотики, а проблемы здоровья сможет взять на себя только сетевое сообщество, поскольку денег в российском бюджете к тому времени не останется.

Зато в перспективе появятся новые профессии: некто вроде «зоотехника», который будет работать с телесными повреждениями человека, метаконсультант и персональный наставник в индивидуальной траектории здоровья. Технологию по охране, диагностике и коррекции человека Гринько связывает с «концепцией ауры» и предлагает поменять придуманную Карлом Марксом парадигму «деньги – товар – деньги» на «здоровье – дело – здоровье».

В дальнейшем на горизонте человек предстаёт уже в скафандре, с батарейкой и чипом, поэтому вне зоны действия «333G» попросту «отрубается». «Смерть возможна в виде кокона с изменённой биохимией, возможна и перезапись сознания, – подводит итоги глава “Сберинвеста”. – Вам это надо?»

Через антропный барьер – в цифровую нирвану

В радикализме и смелости результатов с форсайтом превентивной медицины смог состязаться только форсайт публичных пространств и городского искусства. Команда, которая над ним работала, умудрилась обогатить русский язык новыми терминами – такими как космоперсонализация человека и его номадизация (от греч. nomades – кочевники). Космос, по её мнению, станет арт-пространством, а человек – объектом искусства, утопая в нетворкинге пространств, экологии, новых мифах и религиях.

Если же человек перешагнёт через «антропный барьер», то не исключено, что он полностью уйдёт в «цифру». И чтобы заставить его выйти в офлайн и социализироваться, его придётся мотивировать. Возможным решением арт-эксперты «Форсайт-Флота» увидели условное «Агапэ» – офлайн-пространство любви, которую невозможно найти на просторах виртуальной реальности. С помощью новой мифологизации они предложили создавать «туристические Мекки» и стимулировать людей к реальным и даже пешим путешествиям.

Связующим звеном между всеми этими форсайтами эксперты «флота» предложили сделать цифровой профиль человека, в котором он сможет отмечать свои достижения на протяжении всей жизни. Однако соблазн «погрузиться в цифровую нирвану» таит в себе опасности Нового Средневековья: чем дальше человек уйдёт в цифру, тем меньше он захочет учиться и вообще что-либо делать, и может стать заложником им же созданных сервисов.

Возможно, эти футуристические угрозы и впрямь имеют что-то общее с реальной картиной мира. Ведь, несмотря на то, что почти всё это фантазийное путешествие теплоходы «Форсайт-Флота» не могли похвастаться даже устойчивым низкоскоростным интернетом, до монастырского острова Валаам уже добрался и пресловутый 3G. И не только добрался: дети мирян, живущих на территории Валаамского архипелага, в старших классах получают образование по интернету. Во всяком случае, так говорят экскурсоводы.

http://polpred.com/
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В университет по субботам.

Школьники, их родители и даже учителя смогут послушать лекции и побывать на семинарах по разным дисциплинам в разных вузах столицы 

Столичный департамент образования выступил с идеей нового интеллектуального досуга для москвичей — «университетские субботы», в которые школьники, их родители и даже учителя смогут послушать лекции и побывать на семинарах по разным дисциплинам в разных вузах столицы. Как выяснилось, в некоторых университетах подобная практика существует уже несколько лет. О том, что нового эта идея привнесет в жизнь интеллектуально настроенных школьников в грядущем учебном году, рассказала заместитель главы ведомства Маргарита Русецкая.

По задумке столичного департамента образования, каждую субботу профессора двадцати университетов различных профилей — как технических, так и гуманитарных, — будут читать лекции и проводить семинары, деловые игры и экскурсии по своим лабораториям для всех желающих. Уже известно, что среди этих двадцати вузов свои двери для школьников откроют РГУ нефти и газа им. И.М. Губкина, МГУ, НИТУ «МИСиС», МГТУ им. Н.Э. Баумана, МГТУ «Станкин», МГХПА им. С.Г. Строганова, РГГУ.

По словам заместителя руководителя департамента образования Москвы Маргариты Русецкой, занятия будут распределяться в зависимости от профиля учебного заведения:

— Мы старались сделать так, чтобы вуз заявлял те предметы, в которых он признанный лидер. Если это «Строгановка», то — мастер-классы художественно-эстетической направленности. Большое внимание уделили естественно-научному циклу, потому что это связано с подготовкой инженерно-технических кадров, так необходимых городу и стране.

Кроме помощи в профессиональной ориентации школьников и привлечения абитуриентов «университетские субботы» призваны сформировать привычку отдыха с пользой для ума.

Занятия будут доступны не только для учащихся профильных 10–11-х классов, для которых предусмотрят углубленное изучение профильного предмета. Как планируют в департаменте, в вузы придут дети из средней школы, то есть учащиеся 5, 6 и 7-х классов. Для особенно неусидчивых обещают много интерактива. В программе звездочками будет отмечен уровень сложности и возраст слушателей или посетителей занятий.

Однако практика сотрудничества университетов со школьниками существует не первый год. На базе МГУ, например, действует так называемый Малый мехмат, где школьникам 10–11-х классов преподают математику. В этом учебном году чиновники планируют просто систематизировать и обобщить все эти секции и кружки при университетах в одну программу с общим графиком.

— Мы хотим сделать общий календарь этих занятий, рассчитанный пока только до конца 2013 года, — комментирует Маргарита Русецкая. — В начале сентября он появится на сайтах вузов, чтобы можно было заранее зарегистрироваться на ту или иную лекцию или семинар.

Занятия будут проводиться бесплатно, а регистрация нужна для пропуска в университетские корпуса через пост охраны по спискам.

Но, как выяснилось, не все вузы в курсе задумок департамента. По словам директора института базового образования «МИСиС» Дмитрия Капуткина, школьников они уже давно к себе приглашают, но об «университетских субботах» пока ничего не слышали:

— У нас это называется «вуз одного дня», — рассказывает Дмитрий Ефимович. — Мы согласовываем со школами расписания детей, чтобы они могли к нам приехать в удобный для них день. В этом году это был понедельник. У нас школьники решают задачи повышенной сложности по математике, физике, делают на университетском практикуме лабораторные по физике, а также получают первичные знания по современным языкам программирования (информатике). В рамках элективного курса по нанотехнологиям они посещают с экскурсиями наши лаборатории. Занятия проводятся бесплатно. А по субботам к нам приезжают школьники из Подмосковья, но это уже не в рамках гранта правительства Москвы, а за счет вуза.
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МИНОБРНАУКИ ПРОРЕКЛАМИРУЕТ РОССИЙСКИЕ ВУЗЫ ЗА РУБЕЖОМ 

За 22-24 млн рублей кампанию проведут на английском, французском, немецком и китайском языках

Министерство образования и науки решило заняться рекламой ведущих отечественных вузов за границей. Как сообщил «Известиям» источник в ведомстве, рекламная кампания пройдет в конце 2013-го и в 2014 году. Целевая аудитория - страны, где говорят на английском, французском, немецком и китайском языках.

Главная задача всего мероприятия (предварительно его стоимость оценивается в 22-24 млн рублей) - улучшение позиций отечественных вузов в международных рейтингах.

Кроме размещения рекламных баннеров и статей будут организованы пресс-туры для зарубежных журналистов по ведущим российским университетам. Также будет создан промосайт с «профилями» отечественных учебных заведений, которые планируют войти в международный рейтинг топ-100 ведущих университетов мира. По планам министерства, к 2020 году в топ-100 должны войти пять наших университетов.

- Распространение такой информации будет способствовать положительному информационному полю вокруг Минобрнауки, повышению узнаваемости российских университетов на международной арене, - сообщил источник в ведомстве. - Дружественные отношения с российскими и международными СМИ позволят повысить интерес и упоминаемость вузов как в российской, так и международной прессе.

Наиболее вероятным исполнителем проекта в Минобрнауки назвали коммуникационную компанию «Михайлов и партнеры». В компании, по словам ее представителей, знают о проекте продвижения российских вузов за рубежом и готовы заняться этой работой, но отказались комментировать детали - концепция еще не утверждена Минобрнауки.

Сегодня существуют три крупных международных рейтинга вузов - QS World University Rankings (проводит британское агентство QS Group), Times Higher Education (газета The Times совместно с Thomson Reuters) и ARWU (составляется Институтом высшего образования Шанхайского университета Цзяо Тун). Ни в одном из них российские вузы не входят в топ-100.

Кроме того, до начала 2014 года Минобрнауки с помощью международных экспертов и профессионального сообщества отберет 10-15 вузов, которые получат дополнительные субсидии - до нескольких миллиардов рублей на одно высшее учебное заведение. В 2014 году министерство планирует на эти цели выделить 21 млрд рублей, в 2015-м - до 24 млрд.

- Российские вузы сейчас пытаются попасть в международные рейтинги, прилагая для этого все силы, - говорит ректор МФТИ Николай Кудрявцев. - Необходимо создавать привлекательное лицо российского образования, ведь оно является одним из ведущих в мире.

Сейчас все зарубежные рейтинги не в полной мере отображают информацию о российских учебных заведениях, считает ректор МГТУ имени Баумана Анатолий Александров.

- Если заняться правильным позиционированием вузов, правильно предоставлять информацию о них, то внимание западных рейтингов будет совсем другое, - заявил он.

Проректор РУДН Гульнара Краснова полагает, что стоит продвигать не вуз в целом, а определенные специальности или направления. Например, существуют мировые рейтинги лучших юридических школ, технических, гуманитарных вузов и т.д.

- Конечно, нам всем хочется попасть в общий рейтинг, но это скорее удастся сделать по отдельным направлениям, а не по университетам в целом. Сейчас все больше говорят о рейтингах специальностей, - считает Краснова.

// izvestia.ru, 16 августа 2013 № 874428
Министерство образования и науки РФ направило письмо руководителям вузов и колледжей о необходимости сохранения платы студентов за проживание в общежитии на существующем уровне. Об этом сегодня сообщила пресс-служба Минобрнауки. 

Ведомство будет осуществлять контроль за соблюдением законодательства при установлении платы за проживание в студенческом общежитии. Руководители учебных заведений будут нести персональную ответственность по этому вопросу, подчеркивает министерство.

Новым Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» установлено, что размер платы за пользование жилым помещением и коммунальные услуги в общежитии определяется нормативными актами образовательной организации, принимаемыми по согласованию с органами студенческого самоуправления и студенческими профсоюзами. Закон предусматривает, что данные акты и информация об условиях предоставления общежития должна быть опубликованы на официальном сайте учебного заведения в сети Интернет.

Также по новому закону об образовании с 1 сентября впервые места в общежитиях будут предоставляться бесплатно и в первоочередном порядке некоторым категориям обучающихся - детям-сиротам, детям-инвалидам и гражданам, проходившим в течение не менее трех лет военную службу по контракту в Вооруженных Силах РФ /во внутренних войсках МВД, в инженерно-технических, дорожно-строительных воинских формированиях при федеральных органах исполнительной власти, Службе внешней разведки, органах Федеральной службы безопасности и ряде других/.

Плата за проживание в общежитии и коммунальные услуги не включает в себя расходы по оплате дополнительных услуг, не связанных с образовательным процессом и предоставляемых исключительно по желанию обучающихся, уточнила пресс-служба Минобрнауки.

К обязательным услугам относятся отопление, освещение, холодное и горячее водоснабжение, водоотведение, пользование электрическими и газовыми плитами в оборудованных кухнях, душем, учебными комнатами, библиотеками, медицинскими пунктами. К дополнительным услугам, не связанным с образовательным процессом и предоставляемым исключительно по желанию обучающихся, относится проживание в жилых помещениях с повышенным комфортными условиями, пользование прачечными, химчисткой, приобретение дополнительной мебели и т.д.

Новый закон «Об образовании в РФ» вступает в силу с 1 сентября 2013 года. Кристина Сулима/.

// itar-tass.com, 14 августа 2013 № 872975
Новости Удмуртии
13 августа 2013 
Предстоящей осенью в Удмуртском госуниверситете откроется новая межвузовская библиотека. Это будет информационный центр, благодаря которому студенты смогут читать книги, не выходя из дома, через Интернет.

Ректор УдГУ Галина Мерзлякова. «Благодаря усилиям Президента Удмуртии, на этот год нам было выделено 220 млн рублей бюджетных денег на завершение строительства библиотеки. Мы планируем открыть её 1 октября. Безусловно, это будет высокотехнологичное оборудование, которое позволит нам стать лидерами в области информационных технологий среди электронных библиотек в России».

Моя Удмуртия
4 августа 2013
На базе нового здания научной библиотеки УдГУ откроется новый музей, в котором будут собраны материалы о более чем 70-летней истории университета.

«Это будет помещение общей площадью 280 квадратных метров. Там можно будет увидеть различные кубки, призы, подарки, материалы о ректорах, заслуженных преподавателях и практически вся информация об истории создания и развития факультетов и институтов», — сообщила «Моей Удмуртии» директор научной библиотеки УдГУ Людмила Бесклинская.

По ее словам, сейчас для нового музея заказаны витражи и стенды на общую сумму около 3 млн. рублей. Они поступят в будущий музей осенью 2013 года. В здании новой библиотеки, кроме книжных фондов и музея, будут также располагаться два оснащенных современным оборудованием конференц-зала и зал современных образовательных технологий.

В последнем будут получать необходимые знания сами преподаватели. Установленное здесь оборудование — от интерактивной доски до электронных книг — поможет готовить лекции и семинары в современном электронном формате.

Моя Удмуртия
14 августа 2013
В новом учебном году стоимость оплаты общежития в УдГУ для студентов-бюджетников вырастет на 90%. Если сейчас она составляет около 200 рублей в месяц, то с 1 сентября увеличится до 400 рублей. То есть, расходы составят около 10% от среднего размера стипендии. Об этом сообщил «Моей Удмуртии» проректор по экономике, финансам и инвестициям Герман Сергеев.

По его словам, ранее, на основании указа Бориса Ельцина, было установлено, что студенты-бюджетники не могут платить более 5% от среднего размера стипендии, так было на протяжении многих лет. Разницу оплачивали сами вузы. Но расходы постоянно росли, и на сегодня выполнить эту 5%-ную квоту практически нереально. По инициативе вузов страны, были внесены изменения в действующее законодательство.

Тем не менее, 400 рублей лишь частично покрывают расходы студента на содержание его в общежитии. Сейчас экономически рассчитанная сумма в УдГУ составляет около 600 рублей. В целом, в новом учебном году около 90% иногородних студентов УдГУ будут, при желании, обеспечены местами в общежитии. Сейчас этот процент намного выше благодаря предстоящему вводу нового общежития нефтяного факультета. За счет этого число мест в студенческом городке вырастет более чем на 300. В общей сложности, в общежития планируют въехать около 700 первокурсников.

Моя Удмуртия
