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Российское образование

05.09.2013 О подготовке кадров высшей квалификации

Минобрнауки России в связи с поступающими обращениями граждан и организаций по вопросам подготовки кадров высшей квалификации в аспирантуре с учетом вступления в силу с 1 сентября 2013 г. Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон») сообщает. 

В соответствии с частью 5 статьи 10 Федерального закона в Российской Федерации устанавливаются следующие уровни высшего образования:

1)высшее образование – бакалавриат;

2)высшее образование – специалитет, магистратура;

3)высшее образование – подготовка кадров высшей квалификации.

К основным образовательным программам высшего образования относятся: программы бакалавриата, программы специалитета, программы магистратуры, программы подготовки научно-педагогических кадров аспирантуре (адъюнктуре), программы ординатуры, программы ассистентуры-стажировки (часть 3 статьи 12 Федерального закона).

В соответствии со статьей 17 Федерального закона в Российской Федерации высшее образование – подготовка кадров высшей квалификации может осуществляться:

1)в организациях, осуществляющих образовательную деятельность;

2)вне организаций, осуществляющих образовательную деятельность (в форме самообразования).

Обучение в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, осуществляется в очной, очно-заочной или заочной форме. 

Формы получения образования и формы обучения по основным образовательным программам высшего образования, в том числе по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), программам ординатуры, программам ассистентуры-стажировки определяются соответствующими федеральными государственными образовательными стандартами и образовательными стандартами, утвержденными образовательными организациями высшего образования.

Согласно части 2 статьи 108 Федерального закона образовательные программы, реализующиеся в Российской Федерации до дня вступления в силу настоящего Федерального закона, тождественны в части наименований образовательным программам, предусмотренным данным Федеральным законом:

основные профессиональные образовательные программы послевузовского профессионального образования в аспирантуре (адъюнктуре) – программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре);

основные профессиональные образовательные программы послевузовского профессионального образования в ординатуре – программам ординатуры;

основные профессиональные образовательные программы послевузовского профессионального образования в ассистентуре-стажировке – программам ассистентуры-стажировки.

Организации, осуществляющие образовательную деятельность, осуществляют образовательную деятельность по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), программам ординатуры, программам ассистентуры-стажировки на основании лицензий на осуществление образовательной деятельности и свидетельств о государственной аккредитации, выданным им до дня вступления в силу указанного Федерального закона. Ранее выданные лицензии на осуществление образовательной деятельности и свидетельства о государственной аккредитации переоформляются до 1 января 2016 года (части 7 и 9 статьи 108 Федерального закона). Порядок переоформления лицензий на осуществление образовательной деятельности и свидетельств о государственной аккредитации будет доведен дополнительно.

Обучение лиц, зачисленных в аспирантуру (адъюнктуру) образовательных учреждений или научных организаций до 1 сентября 2013 года, осуществляется в соответствии с федеральными государственными требованиями к структуре основной профессиональной образовательной программы послевузовского профессионального образования для обучения в аспирантуре (адъюнктуре), утвержденными приказом Минобрнауки России от 16 марта 2011 г. N 1365 (зарегистрирован Минюстом России 10 мая 2011 г., регистрационный N 20700), с изменениями, внесенными приказом Минобрнауки России от 29 августа 2011 г. N 2238 (зарегистрирован Минюстом России 21 ноября 2011 г., регистрационный N 22340) и Положением о подготовке научно-педагогических и научных кадров в системе послевузовского профессионального образования в Российской Федерации, утвержденного приказом Минобразования России от 27 марта 1998 г. N 814 (зарегистрирован Минюстом России 5 августа 1998 г., регистрационный N 1582) до завершения обучения.

При этом гражданам, получившим послевузовское профессиональное образование в аспирантуре (адъюнктуре) и защитившим квалификационную работу (диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук), присваивается учёная степень и выдается соответствующий документ государственного образца об ученой степени (диплом кандидата наук). 

В случае если аспирант не защитил кандидатскую диссертацию, ему выдается удостоверение о сданных кандидатских экзаменах установленной формы.

Заместитель Министра

 А.А. Климов
Источник>> 

05.09.2013  В Москве появились школы при университетах

В Москве появились школы при университетах - предуниверситарии, которые будут давать не только хорошее среднее образование, но и азы высшего. Главная цель - подготовить  мотивированных абитуриентов, которые смогут отлично сдать ЕГЭ и поступить в вуз.

В этом году пока открылись два предуниверситария - при ВШЭ и РГГУ. Оба рассчитаны на два года и набирали по конкурсу учеников в 10 класс. В ВШЭ был большой конкурс - пять человек на место. Чтобы поступить, надо сдать тесты по трем предметам - математике, русскому и иностранному языкам. Первая часть  заданий  выполняется на компьютере, вторая - творческая. В итоге из 250 взяли 58 учеников.

- Привычных классов, как в школе, у нас нет. Детей мы делим на потоки и будем учить по новым стандартам для старшей школы, которые предлагают ученикам выбирать уровни изучения предметов. Так что учебные планы школьники составят сами. Большинство выбрали углубленный уровень по экономике - рассказала «РГ» директор предуниверситария ВШЭ Наталия Любомирская.  - Вместо уроков у нас будут пары, как в вузе. Для преподавания мы пригласили лучших педагогов университета.

В «вышке» давно составляются рейтинги преподавателей, которых любят студенты. В предуниверситарий позвали тех, кто стоял в первых строчках. Естественно, основную работу в университете никому из лекторов бросать не пришлось - все они будут работать со школьниками помимо своей основной нагрузки, и получать прибавку к зарплате. 

Школьной формы в предуниверситарии нет. Ученикам разрешается пользоваться телефонами, планшетниками, айпадами - любой цифровой техникой. Лишь бы телефон не трезвонил во время занятий. В расписании допускаются «окна», как в вузе, а начинаться пары могут и в 10, и в 12 часов дня. 

Пока что предуниверситарий «вышки» не имеет своего здания - оно на ремонте, ученики разместились в соседней школе, где нашлись свободные помещения.

В предуниверситарий  РГГУ зачислили 31 ученика. Директор Елена Кравцова пояснила, что сейчас рассматривается вопрос о зачислении еще 12-15 учеников. В РГГУ тоже решили не делить детей на классы, а разбить на группы по уровню подготовки и интересам.

Предуниверситарий будет работать как школа полного дня - до 17 или 18 часов. Как и в ВШЭ, преподавать туда пригласили лекторов из РГГУ. 

Никаких льгот при зачислении у учеников предуниверситариев не будет, но все они обязаны активно участвовать в вузовских олимпиадах, к которым наверняка их будут хорошо готовить. В результате есть шансы попасть в вуз вне конкурса или даже без экзаменов

Источник>>
06.09.2013 Самые умные пошли в дипломаты и врачи

Подведены итоги вступительной кампании 2013 года
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Дипломаты, искусствоведы, политологи и лингвисты, эти направления выбрали сильнейшие абитуриенты, поступившие в вузы минувшим летом.

В аутсайдерах - педагоги, биологи и инженеры, занимающиеся энергетическим машиностроением, автоматикой и управлением.

Такие итоги показал мониторинг приема в вузы, проведенный Общественной палатой России, министерством образования и науки и Высшей школой экономики.

- Получился вполне достоверный рейтинг, по которому можем отслеживать предпочтения абитуриентов, оценивать репутацию вуза в обществе, - сказал министр Дмитрий Ливанов. - Результаты мониторинга особенно показательны, если сравнивать университеты внутри групп: технические, гуманитарные и т. д.

Самым популярным направлением стали «международные отношения». Средний балл ЕГЭ - 86,4.

Следом идут востоковедение и африканистика, теория искусств, политология и лингвистика. Умных студентов удалось собрать медицинским вузам. У них средний балл зачисленных - 80,2 балла. А в конце списка снова оказались педагоги - 65,2 балла.

- В этом году существенно вырос средний балл ЕГЭ у поступивших в вузы, - отметил ректор Высшей школы экономики, председатель комиссии Общественной палаты России по развитию образования Ярослав Кузьминов. - Эксперты ожидали роста на 10-15 баллов, так что, я думаю, никакой катастрофы с массовыми нарушениями на Едином не было. Сработали факторы повышения качества подготовки к ЕГЭ, народ просто стал сдавать лучше.

В этом году среди 25 вузов с самым высоким результатом ЕГЭ у зачисленных студентов оказалось 11 медицинских университетов. В прошлом году их было только 8.

Не все вузы выполнили контрольные цифры приема, то есть набрали столько студентов, сколько им было разрешено Минобрнауки. Однако Дмитрий Ливанов большой беды в этом не видит.

- Нам не нужно набирать слабых абитуриентов, - объяснил министр. - Мы рекомендовали всем вузам установить высокий проходной балл и не зачислять всех подряд. Кто-то нас послушался, кто-то не стал, но в итоге те, кто это сделал, явно улучшили свои результаты.

В ближайшее время ВШЭ, МГУ и Академия народного хозяйства при правительстве РФ примут участие в большом проекте: с помощью Федеральной налоговой службы вузы попробуют оценить выпускников по размеру их зарплат.

- Чтобы объективно оценить успешность вуза, нужно проанализировать три показателя: качество поступившей аудитории, качество профессоров и выпускников университета, - считает Ярослав Кузьминов. - Пока у нас есть трудности с последней категорией.

Пилотный проект мониторинга качества выпускников вузов будет запущен уже в следующем году. Цель мониторинга - на основе трех показателей дать возможность абитуриентам выбрать себе вуз по силам, а также оценить репутацию учебного заведения. Правда, при анализе зарплат будут учтены только те специалисты, которые получают «белую» зарплату.

Источник>>
06.09.2013  Студенты ТУСУРа смогут получить российско-японский диплом за два года

Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники (ТУСУР) и японский университет Рицумейкан подписали соглашение о подготовке специалистов для предприятий японских компаний с двойным дипломом по магистерской программе, сообщил в четверг журналистам начальник отдела международного сотрудничества ТУСУР Геннадий Кобзев.

Ранее сообщалось, что в 2012 году между ТУСУРом и японским университетом Рицумейкан был подписан договор о двойных дипломах только для кандидатов наук. Благодаря соглашению, студенты русско-японской программы будут обучаться по японской системе — без обязательных сессий, устных экзаменов и отчислений за то, что не успел закрыть сессию в срок.

«Это уникальное явление в истории российского и японского вузов — образовательная программа на уровне магистратуры, которая позволит нашим студентам (ТУСУР) за два года получить два диплома. Диплом ТУСУРа — магистр инноватики, диплом Японского университета — мастер, что равносильно нашей магистратуре», — рассказал в ходе круглого стола, который состоялся в томском медиацентре РИА Новости Кобзев.

Он уточнил, что образовательная программа вступает в силу со дня подписания соглашения между ТУСУРом и университетом Рицумейкан, которое состоялось в четверг. Пока возможность получить двойной диплом есть только у десяти студентов томского вуза.

Университет Рицумейкан — третий по величине частный университет в Японии. В 2000 году отметил 100-летие со дня основания. Сейчас Рицумейкан — комплексный образовательный институт, состоящий из двух университетов, трех старших и трех младших школ. При каждом факультете созданы НИИ по отраслям наук. Вуз известен работой по отбору и запуску коммерчески успешных научных направлений.

Источник>>
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Наука и технологии России

02.09.13 Три задачи для вузов

Генеральный секретарь Российского союза ректоров Ольга Каширина определила три ключевые задачи в новом учебном году.
Прежде всего перед академическим сообществом стоит задача развития конкуренции. «Только расширение соревновательных начал приведёт к качественному росту процессов в образовании, стимулирует появление новых образовательных форм, рождение ярких, сильных вузов, а также, что немаловажно, позволит преодолеть наметившуюся тенденцию к монополизации высшей школы, снижающую возможности роста многих уникальных высших учебных заведений, – говорится в обращении к членам РСР. – Необходимо утверждение в профессиональной вузовской практике реальной борьбы за лидерство на всех образовательных уровнях, начиная с конкуренции внутри коллектива кафедр, заканчивая конкуренцией за право носить статус национальных, федеральных и национальных исследовательских университетов».

Развитие вузовской конкурентной среды – задача и для работодателей, ведь её решение позволит сделать наше образование более гибким в отношении интересов реальной экономики. Здесь важным шагов станет широкое внедрение практикоориентированного модульного образования.

Вторая задача – приоритетное развитие вузов в регионах. «Только повышение общими усилиями академической планки станет катализатором развития территорий, на которых они расположены, и в конечном итоге обеспечит сбалансированное в территориальном аспекте социально-экономическое развитие нашей страны», – считает Ольга Каширина.

Третья задача – коренная модернизация образования в интересах оборонно-промышленного комплекса.

«Восстановление связи высшей школы с ОПК можно и нужно проводить через развитие института научных рот, модернизацию и расширение числа военных кафедр, превращение альтернативной военной службы в работу по специальности на соответствующих государственных предприятиях. Решение этих задач станет двигателем позитивных структурных изменений не только в высшем образовании. Это коренным образом изменит характер системных связей вузов с институтами экономики и государства, послужит повышению уровня социально-экономического развития страны. И это вполне по силам нам в предстоящем учебном году», – уверена генеральный секретарь РСР.

04.09.13 Российский рейтинг вузов не удивил

Рейтинговое агентство «Эксперт РА» при поддержке фонда Олега Дерипаска «Вольное дело» представило второй ежегодный рейтинг вузов России. Лидерами стали МГУ им. М.В. Ломоносова, Московский физико-технический институт, МГТУ им. Н.Э. Баумана, СПбГУ и НИЯУ «МИФИ».
Авторы исследования анализировали статистические показатели и проводили опросы свыше 4000 респондентов: работодателей, представителей академических и научных кругов, студентов и выпускников.

Вузы, вошедшие в перечень получателей субсидий по линии Минобрнауки для повышения конкурентоспособности на мировой арене, заняли высокие позиции в рейтинге «Эксперт РА». По словам авторов исследования, логика отбора вузов в целом обоснованна: к примеру, показатели цитируемости научно-педагогических работников 15 вузов – победителей конкурса почти в четыре раза лучше, чем в среднем по 100 вузам – участникам рейтинга, и в три раза выше среднего значения по вузам со статусом «национальный исследовательский университет».

Как показало исследование, доля вузов, получающих поддержку из фондов целевого капитала вузов (эндаумент-фондов), с каждым годом растёт. На данный момент из 100 лучших вузов 34 имеют подобные фонды. Если говорить о топ-20, то здесь доля таких учебных заведений значительно выше – 15 из 20 вузов. Самые крупные фонды созданы выпускниками МГИМО (1,1 млрд рублей), МФТИ (1 млрд рублей) и СПбГУ (0,95 млрд рублей).

Тенденция последних лет по укрупнению вузов пока не приносит желаемых результатов. Университеты, где учится свыше 20 тысяч студентов, в целом не научились использовать эффект масштаба. У восьми таких вузов места в рейтинге снизились, и лишь у пяти – повысились. Основная причина, повлиявшая на ослабление позиций самых крупных вузов, – ухудшение условий обучения, которое, в частности, выразилось в снижении финансирования в расчёте на студента, снижении обеспеченности студентов достаточным количеством преподавателей.

По данным агентства, выпускники технических вузов остаются более востребованными рынком труда, чем управленцы, экономисты и гуманитарии. В топ-20 лучших вузов по этому параметру вошло всего два экономических и 11 технических. Причём именно технические вузы продемонстрировали наилучшую динамику: РГУ нефти и газа им. Губкина и Московский энергетический институт в списке по востребованности работодателями поднялись на четыре позиции, Иркутский государственный технический университет – на 8, а Санкт-Петербургский государственный политехнический университет – на 11.

«При этом среди самих российских абитуриентов и их родителей всё более популярными становятся нетехнические вузы: в технический вузах ЕГЭ абитуриентов вырос в среднем на 1,1 балла, тогда как в управленческих и экономических – на 3,2 балла», – отмечает исполнительный директор направления «Рейтинги вузов» «Эксперт РА» Алексей Ходырев.

«Рейтинг помогает абитуриентам и их родителям сориентироваться при выборе будущего места учёбы, а кроме того, служит ещё и стимулом для самих вузов к повышению качества образования, – считает Тамара Румянцева, генеральный директор фонда Олега Дерипаска “Вольное дело”. – Вопрос качества образования сегодня не менее актуален в России, чем вопрос его доступности. Рейтинги создают для вузов конкурентную среду, в которой им будет необходимо стремиться к получению высоких показателей».
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Источник: «Эксперт РА».
Полная версия и методика рейтинга доступны на сайте www.raexpert.ru 
http://polpred.com/
Новости. Обзор СМИ

Самое дорогое образование - не самое востребованное 
Самые востребованные у работодателей профессии - по-прежнему не самые популярные у абитуриентов. А укрупнение вузов обычно ухудшает их эффективность. Такие выводы следуют из подготовленного агентством «Эксперт РА» второго рейтинга российских вузов.

Независимый рейтинг (официальный, от Минобрнауки, в этом году должны обнародовать в ноябре-декабре) составлен по опросам представителей не только вузов, но и работодателей, академических и научных кругов, студентов и выпускников. Вузам начисляли баллы в зависимости от условий для получения качественного образования (образовательные программы, качество преподавателей, объемы финансирования, балл ЕГЭ абитуриентов и др.), востребованности выпускников у работодателей и научно-исследовательской активности.

По мнению составителей рейтинга, в России продолжает расти разрыв между потребностями работодателей (для них прежде всего актуальны технические специальности) и выбором абитуриентов (они голосуют рублем за экономические и управленческие вузы).

Из крупнейших учебных заведений (свыше 20 тыс. обучающихся) восемь снизили места в рейтингах и только пять повысили. Решения об укрупнении вузов надо принимать с осторожностью, предупреждают авторы исследования.

Топ-10 вузов по стоимости обучения и по востребованности выпускников у работодателей, как выяснилось, пересекаются только по трем названиям. Это МГУ (4-й по стоимости, 1-й по востребованности), Финансовый университет при правительстве России (5-й, 9-й) и МГТУ имени Баумана (10-й, 2-й).

- Стоимость обучения выступает мерилом популярности вуза для абитуриентов и их родителей, но не отражает ни качества образования, ни успеха выпускников на рынке труда, - пояснили в «Эксперт РА».

В списке вузов с высокой долей иностранных студентов из стран СНГ, Балтии, Грузии, Абхазии и Южной Осетии первое место заняла Омская государственная медицинская академия Минздрава. РУДН лишь на втором.

- В абсолютных цифрах в РУДН будет больше студентов из СНГ. Но их доля в Омской академии выше. Это связано в том числе с расположением региона на границе с Казахстаном, - добавили в «Эксперт РА».

Как выяснилось, гости из соседних государств предпочитают в вузах России медицинские и технические специальности - в отличие от самих россиян.

// izvestia.ru, 5 сентября 2013 № 889961 

Толпы начальников: почему в России так много желающих стать менеджерами 
Как объяснить аномально высокую популярность экономическо-управленческих специальностей у российских абитуриентов

Менеджер - профессия хлебная. По крайней мере, если судить по результатам приема абитуриентов в российские вузы в этом году. Несмотря на то, что количество бюджетных мест по экономике и управлению в 2013 году сократилось почти на 20%, а по техническим и медицинским направлениям - выросло более чем на 5% (по образованию и педагогике - более чем на 6%), российский абитуриент определенно хочет чем-то или кем-то поуправлять. Или, в крайнем случае, поторговать и посчитать деньги. Самый высокий конкурс - по специальностям «Экономическая безопасность», «Управление персоналом» и «Торговое дело» - 41, 37 и 31 заявление на место. Из крупных специальностей в лидерах также «Государственное и муниципальное управление» (2181 бюджетное место, 28 заявлений на место), «Менеджмент» (7986 мест, 24 заявления), «Реклама и связи с общественностью» (1051 место, 23 заявления), ну и, конечно, «Экономика» (10 311 мест, 21 заявление).

Единственная специальность в топ-10, резко выделяющаяся из этого ряда своей «негуманитарностью», - «Медицинская биохимия». Но увы, на нее было отведено всего 280 бюджетных мест. По сравнению с экономикой или менеджментом - сущая мелочь.

«К сожалению, инженерно-технологические специальности не попали в список первых 10 приоритетов абитуриентов этого года», - сетовал заместитель министра образования и науки Александр Климов.

Воле народа не прикажешь. Учитывая, что абитуриенты имели право подавать заявление не в один вуз (максимум - пять) и не на одну специальность (максимум - три), конкурс на бюджетные места можно считать демонстрацией чистого желания абитуриентов, освобожденного от прагматических соображений вроде «конкурс высокий, не поступлю».

Ведь у большинства абитуриентов есть запасные аэродромы в других вузах и на других специальностях, попроще.

Данные Минобразования - демонстрация отношения российских студентов к высшему образованию. Но есть один любопытный бенчмарк - предпочтения иностранцев, поступающих в российские вузы. В этом случае необязательно считать конкурс на бюджетные места. За исключением граждан Казахстана, Белоруссии, Таджикистана и Киргизии, которые имеют те же права при поступлении, что и россияне, иностранцы платят за обучение. И, соответственно, выбирают только те специальности, которые дают реальные знания и гарантируют нормальный карьерный рост - на родине или где-то еще. Даже иностранцы, которые могут поступать на равных с россиянами правах, априори оценивают перспективы специальности более тщательно - сложностей при учебе за рубежом на порядок больше, чем дома.

К сожалению, в случае с иностранцами приходится оперировать данными Министерства образования и науки РФ только по 2010/2011 учебный год - более свежих данных нам отыскать не удалось. Но для понимания трендов этого вполне достаточно: вряд ли за два года ситуация изменилась радикально.

В 2010/2011 годах из почти 119 000 иностранных студентов очной формы обучения больше всего - 19,7% - выбрали как раз инженерно-технические направления. Второе-третье места делят «Медицина» и «Экономика и управление» - по 18%. Далее с приличным отрывом идут «Русский язык» (13,5%) и «Гуманитарно-социальные» дисциплины (12%). Конечно, во времена позднего Советского Союза иностранцев, желающих стать инженерами, было гораздо больше - за 50%, но и сейчас доля достойная.

Забавно - заочная форма обучения в российских вузах, ставшая весьма популярной у иностранцев в последние годы (в начале 1990-х заочников-иностранцев в России практически не было, а в 2010 году их уже стало почти 70 000), привлекает абитуриентов совсем другого профиля: почти половина из них (48%) выбрали экономическо-управленческие специальности. На втором месте (15%) - правовые, а инженерно-технические - всего лишь на третьем (13,5%). Причину знает любой преподаватель: качество дистанционного обучения сейчас откровенно невысоко, его выбирают в основном желающие получить «корочку» за небольшие деньги. Для справки: особенно популярна «заочка» у студентов из стран СНГ - ребята из дальнего зарубежья стараются поступить на дневное.

Справедливости ради: инженерные науки и экономика/менеджмент - эти два направления популярны у иностранных студентов не только в России. Например, в Соединенных Штатах, крупнейшем в мире экспортере образовательных услуг, доля иностранных студентов, изучающих бизнес и менеджмент, составляла в 2011/2012 годах около 22%. На втором месте - 18,5% - инженерные специальности. Дальше, с большим отрывом - «математика и вычислительная техника» и «социальные науки».

В случае с иностранными студентами в России роль, безусловно, играют и давние, еще советские, связи, и относительная дешевизна образования, и до сих пор высокий статус российских дипломов во многих странах. Естественно, среди иностранцев, даже обучающихся очно, есть много желающих просто получить «корочку» - преподавателям приходится закрывать глаза на их откровенно убогие знания. Но в целом логика железная - иностранцы, большинству из которых приходится жить на содержании семьи и выкладывать за обучение немалые деньги, стараются получить от чужой системы высшего образования максимум.

И в России их выбор сильно не совпадает с предпочтениями местной молодежи.

Даже сделав все скидки и допущения, не так просто объяснить устойчивую популярность гуманитарных (в основном, экономическо-управленческих) специальностей у российских абитуриентов. Практически аномалия: бюджетных мест в вузах все меньше, власти настойчиво предлагают изучать что-то другое, ценность дипломов девальвируется, а работодатели все больше жалуются на высшую школу, которая уже много лет продуцирует тьмы ненужных экономике гуманитариев. Но ничего не меняется.

Возможно, лучшие российские абитуриенты считают, что местное образование безнадежно убого и массово получают достойное образование на Западе, а остальным попросту все равно? Вряд ли. В тех же Соединенных Штатах россиян среди всех иностранных студентов всего 0,6% - их значительно меньше чем, например, граждан Ирана, Таиланда, Непала и Вьетнама, не говоря уже о китайцах с индийцами.

Ответ отчасти можно найти на рынке труда - в 2012 году количество безработных на 100 вакансий достигло минимального уровня с 1999 года - 84,2. В то же время рост зарплат уже много лет опережает увеличение производительности труда даже с учетом инфляции. Студентов и, соответственно, выпускников в России очень много - значит, они живут в тех же откровенно тепличных условиях, когда спрос на труд сильно превышает предложение.

Рынок работника - отличный консервант. Зачем что-то менять, если все и так хорошо? А запись в дипломе - просто формальность: пока в стране столько работы, беспокоиться просто не о чем. Можно спокойно изучать менеджмент

// forbesrussia.ru, 5 сентября 2013 № 889301
В 2014 году аттестат при поступлении в вузы учитываться не будет 

Списывание дало абитуриентам 2013 года один дополнительный балл.
В четверг ректор Высшей школы экономики Ярослав Кузьминов представил результаты сделанного по заказу Общественной палаты анализа среднего балла абитуриентов, зачисленных на бюджетные места по итогам ЕГЭ. А генеральный секретарь Российского союза ректоров Ольга Каширина — олимпиадный рейтинг школ. Главный тренд нынешнего года — рост абитуриентских оценок на 3,5 баллов.

— Cредний балл зачисленных на бюджетные места в 2013 году увеличился на 3,5 – это меньше, чем ожидали летом (тогда думали, что средний балл подскочит на 10-15), — рассказал Ярослав Кузьминов. — Значит, что в принципе катастрофы с массовым списыванием на ЕГЭ не было. По оценке независимых экспертов, 2,5 балла дало улучшение качества подготовки ребят к экзаменам. А еще 1 балл — это вклад списывания. Правда, насколько при этом улучшились знания, непонятно: налицо лишь улучшение подготовки.

В отношении набора в конкретные вузы ситуация в этом году, согласно данным исследования, выглядит так. Кое-кто существенно улучшил качество набора. Например, Московский областной гуманитарный институт повысил средний балл максимально: на 9,8. Хорошее улучшение дали также МИФИ (на 8,8 балла), Московский городской психолого-педагогический университет (на 8,4 балла), а среди технарей — Университет тонких химических технологий (на 7,7 балла) и МИФИС (на 7,3 балла).

В топ-25 по качеству приема изменений по сравнению с прошлым годом практически не произошло. Группу лидеров, как прежде, возглавляют МГИМО, Физтех, Вышка, МГУ и Санкт-Петербургский госуниверситет. Однако в этом году впервые из 25 лучших высших учебных заведений страны 11 являются медицинскими вузами.

Практически не изменилась и Топ-10 классических университетов: как и прежде ее возглавляют Московский и Санкт-Петербургский госуниверситеты. А Топ-10 технических вузов — Физтех, МИФИ и Российский университет нефти и газа имени Губкина (керосинка). Существенно повысил качество набора Санкт-Петербургский медуниверситет им.Павлова. В этом году он занял 1 место, оттеснив 1-й московский мед. Топ-10 педуниверситетов возглавил Московский педагогический госуниверситет, московский городской педагогический университет и упомянутый выше психолого-педагогический. При этом в этом году сразу 5 педагогических вузов впервые вошли в группу высокобалльных.

В целом, отметил Кузьминов, итоги нынешнего набора таковы: федеральные университеты не оправдали возлагавшихся на них надежд и не продемонстрировали особого качества набора. Главное же, что студенты, как свидетельствуют данные исследования, по-прежнему выбирают не столько направление подготовки, сколько конкретный вуз.

И, наконец, о школах. По оценке Ольги Кашириной, олимпиадники у нас учатся лишь в 10% российских школ. Последний рейтинг из 25 таких учебных заведений возглавляют 8 московских школ, во главе с 57-й школой. (в группу лидеров входят также школа им.Колмогорова при МГУ, лицей «Вторая школа», лицеи №№1581, 1535, 1580, школа №179, гимназия №1514).

Между тем. Как уточнил глава Минобрнауки Дмитрий Ливанов, «в 2014 году при поступлении в вузы ни портфолио, ни средние баллы аттестатов учитываться еще не будут, поскольку мы к этому не готовы. Но в 2015 году так или иначе внеучебная деятельность школьника учитываться будет».

// mk.ru, 5 сентября 2013 № 887952 Марина Лемуткина 

На официальном портале правовой информации опубликовано подписанное премьер-министром России Дмитрием Медведевым распоряжение о старте эксперимента по обучению молодых матерей на подготовительных курсах федеральных вузов. 

Согласно документу, в эксперименте будут принимать участие женщины в возрасте до 23 лет с детьми. Министерству образования и науки Российской Федерации поручено в течение месяца определить список участвующих в эксперименте вузов, а затем обеспечить обучение молодых женщин на подготовительных отделениях этих вузов, в том числе с применением дистанционных образовательных технологий и электронного обучения. К 1 сентября 2015 года Минобрнауки России должно будет предоставить в правительство доклад об итогах проведения эксперимента.

Эксперимент проводится «с целью улучшения демографической ситуации, а также содействия молодым женщинам в возрасте до 23 лет, имеющим одного и более детей, в адаптации их к новым социальным условиям», говорится в постановлении.

// strf.ru, 4 сентября 2013 № 890673 

Бюджетников и платников предлагают менять местами 
Первый заместитель руководителя думской фракции «Единая Россия» Николай Булаев подготовил законопроект, который отменяет закрепленные за студентами бюджетные места в вузах и обязывает учащихся постоянно доказывать свое право на бесплатное высшее образование хорошей учебой. По замыслу единоросса, каждый год во всех вузах будет составляться рейтинг студентов и в соответствии с ним решаться, кто должен платить, а кто - нет.

- Необходимо каждый год объявлять новый конкурс на бюджетные места по итогам успеваемости. Допустим, на курсе учатся 200 человек. На них положено 100 бюджетных мест. Первая сотня лучших каждый год начинает учиться на бюджетных местах. Сотня тех, кто хуже, платит за свое образование. Вот такая здоровая конкуренция, - предлагает Булаев. - А то у нас многие внебюджетники учатся лучше, чем бюджетники. Причем не просто лучше, а на голову лучше.

Инициативу Булаева поддержали многие однопартийцы, а также представители оппозиции. Депутат Надежда Школкина (ЕР), согласна с тем, что ежегодный конкурс будет одним из стимулов для студентов, «чтобы учиться хорошо и не расслабляться».

- Главное тут - установить прозрачные критерии оценки, чтобы студент понимал, почему ему поставили именно столько баллов. А так все правильно, студент должен подтверждать, что государство не зря оплачивает его учебу, - отмечает она.

«Эсеру» Андрею Туманову предложение Булаева также понравилось.

- Я сам преподавал в МГУ и считаю, что для того, чтобы студент хорошо учился, его надо немножко в черном теле держать, чтобы над ним дамоклов меч висел. Если человек поступил на бюджет, а потом бросил учиться - ну, пожалуйста, иди на платное место, освободи бюджетное место для того, кто хочет учиться. Надо только поставить преграду для всякого рода жуликов, чтобы они не смогли этим воспользоваться, - говорит Туманов.

По мнению главы комитета по делам общественных объединений Ярослава Нилова (ЛДПР), ежегодная ротация студентов поспособствует выявлению тех, кто сфальсифицировал результаты ЕГЭ.

- У нас из некоторых республик поступают студенты, у которых ЕГЭ по русскому языку 100 баллов, но при этом они слово «молоко» пишут с тремя ошибками. Данная мера может помочь восстановить справедливость, - полагает парламентарий.

Проректор РЭУ им. Плеханова Сергей Марков также уверен, что инициатива единоросса поможет бороться с фальсификацией ЕГЭ.

- Студенту каждый раз надо будет подтверждать свои знания. И резон фальсифицировать ЕГЭ уменьшается. Идея очень хорошая и правильная. Она требует тщательной проработки, но в целом эта идея в интересах честных студентов. И против ленивых жуликов, - подчеркнул Марков.

Первый зампредседателя комитета Госдумы по образованию коммунист Олег Смолин предупреждает, что при недостаточной проработке идеи могут пострадать студенты из социально незащищенных семей и студенты с инвалидностью.

- Прием в вузы осуществляется не только по результатам ЕГЭ, но и по другим показателям, которые должны учитываться. В законопроекте есть рациональное зерно, но нельзя доводить его до абсурда, - считает Смолин.

В крупнейших вузах раскритиковали предложение Николая Булаева. По мнению научного руководителя Института образования НИУ ВШЭ Исака Фрумина, вводить такую норму категорически не следует.

- Новация состоит в том, чтобы перевести кого-то с бюджетного на небюджетное место. Но это и сейчас происходит, когда человека отчисляют с бюджетного места и он восстанавливается на платном.

Можно сделать систему более гибкой, потому что сейчас это сложно технически, но вводить это как механизм специального регулирования и постоянной конкуренции между студентами смысла не имеет, - утверждает Фрумин.

Заведующий кафедрой связей с общественностью МГИМО Валерий Соловей считает, что проведение подобного конкурса неосуществимо, поскольку сопряжено со слишком большим количеством юридических сложностей. Вместо этого, говорит Соловей, надо развести платное и бесплатное образование по разным вузам.

- Нигде в мире не принято соединять в рамках одного учебного заведения платное и бесплатное обучение, - уверен Соловей.

Профессор МГУ Михаил Дмитриев говорит о несопоставимости результатов платников и бюджетников.

- Для учащихся-платников облегченные требования, поэтому их результаты до известной степени сопоставимы с теми, кто учится на бюджете. В целом стимулирование нужно, но над формой надо подумать, - сказал Дмитриев.

Заведующий кафедрой связей с общественностью МГИМО Валерий Соловей считает, что проведение подобного конкурса неосуществимо, поскольку сопряжено со слишком большим количеством юридических сложностей. Вместо этого, говорит Соловей, надо развести платное и бесплатное образование по разным вузам

// izvestia.ru, 4 сентября 2013 № 889959

