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27.09.13 Игры, в которые играют вузы

В этом году в рейтинге вузов QS Новосибирский национальный исследовательский госуниверситет (НГУ) продвинулся почти на 20 позиций, опередив МФТИ, МГИМО и Санкт-Петербургский политех. В общем рейтинге у него 352-е место, среди российских вузов – четвёртое. Как из топ-400 попасть в топ-100, STRF.ru рассказал ректор НГУ Михаил Федорук.

В последнее время российские вузы проявляют повышенный интерес к своим выпускникам, особенно из числа успешных и обеспеченных. Вот и в НГУ прошёл первый конгресс выпускников. Почему решили его провести?
– Идея возникла в мае прошлого года, когда к нам приезжали представители диаспоры из США и Европы. Глаз замыливается, интересно узнать, каким видят развитие университета люди со стороны, в том числе те, кто не живёт в Новосибирске. Всего на конгресс зарегистрировалось около 440 человек. Прозвучало несколько интересных идей, в частности, известный российский банкир Игорь Ким предложил создать бизнес-школу, а продюсер современных сериалов Константин Наумочкин – снять фильм об Академгородке, чтобы популяризировать науку, физику. По его словам, после запуска сериала «Интерны» возрос интерес к профессии врачей. Пропаганда очень важна. Во время конгресса прошёл круглый стол «Какая наука нужна в НГУ?». И вы знаете, там были очень горячие споры. Понятно, что надо модернизировать учебные курсы, внедрять онлайн-курсы, развивать дистанционное образование.

По итогам конгресса создали международную ассоциацию выпускников – «НГУ-Союз», которая будет способствовать продвижению имиджа университета, укреплению его репутации за границей. В совет ассоциации вошли около 20 человек из науки, бизнеса. Наш университет создан почти 55 лет назад – в следующем году будем праздновать юбилей. За это время мы выпустили более 50 тысяч человек. Среди них числятся, например, Ефим Зельманов, лауреат Филдсовской премии, Владимир Евгеньевич Захаров, один из создателей нелинейной физики. Только в Соединённых Штатах Америки работает около 450 или 500 выпускников. Конечно, качество университета определяется его выпускниками.

Мы приняли решение проводить конгресс ежегодно. Хотя пессимистов хватает. Кто-то написал, что это был первый и последний конгресс. Но я таких взглядов не разделяю. Университет нуждается в выпускниках, в их советах, участии.

Кроме репутации выпускники могут быть полезны ещё и с финансовой точки зрения. Вы рассчитываете на их помощь?
– У нас уже есть фонд помощи университету «Наш НГУ» – он создан по моей инициативе. Есть фонд помощи Физматшколе. Сформирован эндаумент-фонд. Необходимо придать новый импульс их работе. Я надеюсь, выпускники станут мотором всей этой деятельности.

Эндаумент-фонды – американская традиция. В России она приживается с большим трудом. Как вы оцениваете перспективы развития этих фондов в наших вузах?
– Участие бизнеса в работе вузов у нас пока в целом слабое. Надо работать с выпускниками, объяснять им, что они дают деньги не на какие-то абстрактные вещи, а на что-то полезное. Но такие фонды, как у Гарварда или MIT, у нас, наверное, никогда не появятся. В России пока просто нет такой культуры.

В этом году в рейтинге вузов QS НГУ продвинулся почти на 20 позиций. За счёт чего вам удалось этого добиться?

– В прошлом году мы тоже поднялись, на 29 мест. Это именно тот рейтинг, на который наш вуз ориентируется, а успех в нём на 50% зависит от репутации вуза среди академического сообщества и работодателей.

Мы поднялись за счёт укрепления своей репутации по оценкам академического сообщества. А также почти в два раза увеличили количество иностранных студентов. Например, у нас стартовал в 2011 году пилотный проект с Хэйлунцзянским университетом (г. Харбин, КНР), на базе которого открыт Китайско-российский институт. Подготовка китайских студентов идёт по шести направлениям, занятия по профессиональным дисциплинам ведут на русском языке преподаватели НГУ. Лучшие студенты имеют возможность продолжить обучение в Новосибирске и при условии освоения совместной образовательной программы получить диплом не только в Хэйлунцзянском университете, но и в НГУ.

Из каких стран собираетесь привлекать студентов?
– Прежде всего нацелены на Юго-Восточную, Центральную и Северную Азию. Ориентируемся и на Европу, хотя понимаем, что сложно привлечь молодёжь из этого региона. Прогресс в данном направлении связываем с открытием магистерских и аспирантских программ на английском языке. В настоящее время их разработано около десяти, прежде всего по естественно-научным направлениям.

В ведущих вузах мира, которые занимают топовые позиции в мировых рейтингах, количество иностранных студентов составляет не менее 15%, а в некоторых доходит до 30%. Новосибирский университет небольшой – 6 тысяч студентов, поэтому, когда мы сможем привлечь хотя бы 500 иностранцев, это будет хорошим результатом. Это если говорить о студентах полного цикла обучения.

Опять же, в лучших университетах мира бакалавров в общей структуре обучающихся меньше 50%. Т.е. надо делать упор на магистерские программы и PhD-программы (подготовка аспирантов).

Чтобы расширять набор по этим направлениям, нужны общежития.
– Да, у нас построено два новых общежития. Одно из них сдали осенью прошлого года. Каждое рассчитано примерно на 500 человек. У нас также есть очень старые общежития 1960–1970-х годов постройки. Им по 40–50 лет. Их капитальный ремонт требует очень больших затрат. Таких денег у университета, по крайней мере на данном этапе, нет. Моё предложение – потихоньку выводить старые общежития из эксплуатации и строить на их месте новые. Это дешевле обойдётся.

Если мы действительно хотим стать вузом мирового уровня, то нам надо развивать инфраструктуру. Сейчас мы строим новый главный корпус – 55 тысяч м2, хотя был запланирован на 126 тысяч м2.

Нам надо развивать совместную инфраструктуру с Сибирским отделением РАН. 85 из 119 выпускающих кафедр расположены на территории СО РАН. Наши студенты после третьего курса уже работают в академических институтах. Тем не менее учебные занятия проводятся в университете. Из-за нехватки площадей мы вынуждены вести занятия в три смены.

Один из главных показателей, который позволит вузам продвинуться в международных рейтингах, связан с публикационной активностью. Как собираетесь её увеличивать?
– В основном мы надеемся на кооперацию с учёными СО РАН. Например, в Институте ядерной физики более 40 исследователей имеют индекс цитируемости больше 1000. А это приличная цифра. Поэтому нам надо активнее сотрудничать, привлекать учёных к преподаванию в университете, создавать совместные лаборатории. В этом году мы точно создадим 10–15 лабораторий совместно с Сибирским отделением. И тогда, я думаю, у нас появится резерв повышения индекса цитируемости – и очень существенно. Мы планируем увеличить данный показатель в 3,5 раза, к 2020 году в наших планах стоит 3000 статей, индексируемых Scopus.

Собираетесь привлекать зарубежных учёных?
– Сейчас начинается четвёртая волна конкурса мегагрантов. Мы в тройке лидеров по количеству победителей – семь мегагрантов, в том числе два из них с бывшими выпускниками университета.

Одно из направлений нашей программы связано с созданием так называемых зеркальных лабораторий: человек, который работает за границей, приезжает сюда и создаёт такую же лабораторию, «выращивает» тут лидеров. Эта лаборатория будет способна через несколько лет функционировать самостоятельно здесь, в Новосибирске.

Конечно, мы будем привлекать зарубежных учёных, в том числе из российской диаспоры. Но за счёт этого можно решить только часть проблемы. Допустим, взлететь в рейтингах. Но потом если эти зарубежные учёные уедут, что после них останется? В идеале – научные школы. Вот только создаются они не быстро, даже десяти лет может не хватить. Поэтому я считаю, что у нашего университета есть очень большое конкурентное преимущество – это тесная интеграция с СО РАН.

НГУ попал в число 15 вузов-победителей, которым государство выделит дополнительное финансирование на повышение их международной конкурентоспособности. Вы уже разработали дорожную карту для продвижения в рейтингах?
– Мы как раз сейчас над этим активно работаем. И даже привлекли к разработке карты консалтинговое агентство. К 15 октября мы должны представить карту в Минобрнауки. А 25 или 26 октября будет очное утверждение дорожных карт. Поэтому мы, конечно, готовимся.

Когда мы разрабатывали свою программу повышения конкурентоспособности, то проанализировали путь вузов из топ-400 рейтинга, где мы сейчас находимся, в топ-100. Оказалось, что ни один университет в мире не делал такой быстрый рывок за пять лет. Три вуза совершили скачок из топ-400 в топ-200. Перед нами поставлена очень сложная задача. Но она решаема.

Конечно, рейтинги – это не самоцель. Но если мы хотим котироваться на мировом рынке образовательных и научных услуг, то нам надо играть в эти игры.
23.09.13 Россия признает дипломы 201 иностранного вуза

На сайте Министерства образования и науки Российской Федерации опубликован утверждённый премьер-министром Дмитрием Медведевым перечень иностранных образовательных организаций, дипломы которых будут признаваться в стране.
Всего в список попал 201 университет из 23 стран мира: Австралии, Австрии, Бельгии, Бразилии, Великобритании, Германии, Дании, Израиля, Ирландии, Испании, Италии, Канады, Нидерландов, Новой Зеландии, Норвегии, Сингапура, США, Финляндии, Франции, Швейцарии, Швеции, Южной Кореи и Японии. Таким образом, в перечне оказались вузы тех же стран, что и в прошлом году: тогда был учреждён список, в который вошли 210 вузов из 24 стран. Единственным отличием стало то, что на сей раз в списке не оказалось ни одного китайского вуза. Как и в прошлом году, больше всего в перечне американских вузов – 58.

В перечень включены иностранные образовательные организации, которые входили или входят в одну из первых 300 позиций одновременно трёх наиболее престижных международных рейтингов – Academic Ranking of World Universities, QS World University Rankings и The Times Higher Education World University Rankings. При этом в список не попали вузы тех стран, с которыми Россия ранее заключила договоры о взаимном признании дипломов (например, Белоруссии и ЮАР).

Критерии, по которым отбирались мировые университеты для включения в перечень, стали известны в августе этого года, когда было опубликовано соответствующее распоряжение премьер-министра России.

«Образование и (или) квалификация, полученные в иностранных образовательных организациях, включённых в перечень, будут признаваться по упрощённой схеме, без каких-либо дополнительных процедур. Это будет способствовать в том числе привлечению к работе в Российской Федерации высококвалифицированных специалистов, получивших образование в ведущих мировых образовательных центрах», – поясняется на сайте Минобрнауки России.

В случае если иностранная образовательная организация откажется предоставить для открытого доступа в интернете образцы выдаваемых ею документов об образовании или квалификации, Национальный информационный центр будет публиковать контактную информацию этой образовательной организации, по которой может быть подтверждён факт выдачи конкретного документа об образовании или квалификации.

Academic Ranking of World Universities, QS World University Rankings и The Times Higher Education World University Rankings – рейтинги, в которых стремятся занять высокие места и многие российские вузы, особенно после того, как попадание в первую сотню этих рейтингов в прошлом году было провозглашено одной из приоритетных задач для страны.

18.09.13 Стандарт для ректора

Перед российскими ректорами сегодня ставятся такие задачи, которых раньше они никогда не решали. Взять хотя бы мировые рейтинги. Вывести вуз в топ-100 может далеко не каждый руководитель – система управления в российских университетах хромает, признал международный совет по повышению конкурентоспособности. Всё активнее обсуждается идея о назначении ректорами менеджеров без академического бэкграунда. Не исключено, что в недалёком будущем это будет воплощено на практике в связи с принятием нового профстандарта.
Справка: 
За три года в России должно появиться около 800 профессиональных стандартов, которые придут на смену Единому квалификационному справочнику должностей руководителей, специалистов и служащих. Разработка профстандартов связана с тем, что в Трудовом кодексе РФ появилась новая статья – о квалификации работника. Теперь уровень знаний, умений, навыков и опыта работы специалистов будут определяться по новым требованиям.
В Минтруде России прошли открытые конкурсы на право заключения государственных контрактов на выполнение работ по созданию профессиональных стандартов специалистов в области образования, искусства и культуры, социальной защиты населения в рамках реализации Распоряжения Правительства Российской Федерации от 29.11.2012 года № 2204-р
Профессиональный стандарт «Руководитель образовательной организации (управление в сфере образования)» разрабатывают РУДН и Комитет по образованию Московской торгово-промышленной палаты. Подготовка документа находится на завершающей стадии. На днях его обсудили в Российском университете дружбы народов. В основном говорили о ректорах, хотя стандарт касается всех уровней – от дошкольного до высшего.

«Проект стандарта уже прошёл серию обсуждений, – сказал Владимир Филиппов, ректор РУДН, председатель ВАК. – На сегодняшний день осталось согласовать два момента. Во-первых, соответствие формулировок стандарта действующему законодательству. Во-вторых, ещё раз посмотреть общие требования. Всё ли грамотно разделено на отдельные уровни образования. С одной стороны, важно ничего не упустить в компетенциях. А с другой – не перегрузить руководителей. В этом тоже есть опасность. Уже сейчас предпринимаются попытки навязать ректорам сдачу тестов по гражданской обороне, пожарной безопасности, технике безопасности и многим другим направлениям, в том числе некоторым секретным позициям».

В стандарте прописано множество требований к руководителю. «На днях в Минобрнауки состоялось обсуждение документа, – сообщил Юрий Елбаев, ответственный исполнитель проекта, заведующий кафедрой РУДН. – Замечания сводились к тому, что текст избыточен. Было высказано предложение его сократить за счёт обобщения или укрупнения трудовых функций. А кроме того, изменить формулировки, содержащие иностранные слова».

Авторы документа самокритичны и признают, что «отдельные трудовые действия не могут использоваться в стандарте, потому что они неизмеримы». Например, как ректор должен «формировать репертуар лидерских стилей»? Или «демонстрировать творчество и инициативу», «выражать свои мысли, чувства и намерения».

«Личность любого человека целостна, сколько бы вы ни раскладывали её на отдельные действия, это не поможет в дальнейшей практике применения стандарта, – уверен замдиректора Московского института развития образования Юрий Фролов. – Попытка чересчур детализировать ничего радикального не привносит».

По-философски на проблему стандартов взглянул Михаил Бубнов, директор методического центра по профессиональному образованию Департамента образования Москвы: «Методически Минтруд предлагает нам подходить к оценке руководителя вуза так же, как, допустим, к слесарю-сантехнику. Это совершенно неправильно. Что мы пытаемся разработать? Документ развития. Руководитель крупного университета мало занимается внутренними делами организации. Его вектор направлен вовне, на формирование общественного мнения об организации. Этого в стандарте очень мало. Президент поставил чёткую задачу: вывести российские вузы в мировой топ. Если с этих позиций посмотреть на деятельность руководителя, то и показатели его оценки появятся. Надо ориентироваться на международную деятельность».

Владимир Филиппов согласился, что в профстандарте нужно прописать некую идеологическую основу: «Нам нужно самим себе ответить на вопрос: стандарт консервирует нас, возвращает в Советский Союз или ведёт в общество знаний, инноваций? В пояснительной записке должно быть отмечено, что новые требования к руководителю направлены на формирование современной системы управления. Стандарт должен быть прогрессивным, направленным на развитие».

За профстандартом стоит целая политика, в том числе связанная и с вопросом назначения ректоров. «Когда возникла задача продвижения российских вузов в международные рейтинги, то обсуждалась проблема, что не все ректоры способны грамотно управлять вузами, составлять программу развития и т.д., – сказал Владимир Филиппов. – В связи с этим возникла идея внести в законодательство поправки, согласно которым ректором вуза не обязательно должен быть кандидат или доктор наук, а просто менеджер, который будет способен вывести вуз в топ-100».

Работа по подготовке профстандарта может привести к кардинальной перестройке вузовской системы. А вот приведёт ли это к качественным изменениям – вопрос открытый. Под занавес обсуждения Владимир Филиппов вспомнил профессиональный анекдот. В один из ведущих английских вузов как-то нагрянула ревизия. К своему удивлению, ректора она застала в саду за чтением Шекспира. Когда проверяющие спросили: «А кто же управляет университетом?», тот им ответил: «Традиции».

В России во многом сохраняется ручное управление. И ректоры могут только завидовать западным коллегам. Может, и впрямь пора менять стандарты работы?

12.09.13 Некоторые вузы игнорируют мониторинг

Второй мониторинг вузов в полном разгаре. Уже 15 сентября завершается этап, когда все российские высшие учебные заведения должны были самостоятельно заполнить формы по 50 показателям своей деятельности. По данным на полдень 12 сентября, этого пока не сделали 16 государственных и 133 негосударственных вуза, сообщил замминистра образования и науки России Александр Климов.
Нерадивость частных вузов, которые в этом году в обязательном порядке должны участвовать в мониторинге, в министерстве объясняют тем, что, скорее всего, большинство из них просто-напросто не ведут активной деятельности. Их контингент учащихся исчисляется несколькими десятками. А вот у государственных, надеются чиновники, всё-таки может проснуться совесть: им каждый день звонят и напоминают о необходимости исполнять закон.

В этом году мониторинг проходит по усовершенствованным критериям. Появился новый показатель – трудоустройство выпускников; его будут оценивать по данным Минтруда о количестве выпускников, которые в течение года обратились в центры занятости. Остальные пять критериев остались неизменными с прошлого года:

· средний балл ЕГЭ;

· объём средств на науку в расчёте на одного сотрудника;

· общий объём финансирования в расчёте на одного сотрудника;

· доля иностранных студентов в общем количестве учащихся;

· обеспеченность инфраструктурой.

Ещё одно важное новшество мониторинга-2013 – учёт специфики вуза. Выделено шесть категорий учебных заведений: медицинские, сельскохозяйственные, спортивные, транспортные, силовые и творческие. Для них вводится дополнительный критерий оценки, а также модифицируется один из обязательных шести (изменяются пороговые значения). Причём, как подчеркнул Александр Климов, вуз не будет считаться специфическим, если приём по профильным специальностям у него составил менее 60%. Если, допустим, в сельскохозяйственный вуз набирается больше половины первокурсников на программы экономистов, менеджеров и т.д., то к нему будут применяться общие критерии оценки.

В Минобрнауки часто поступают предложения выделить в отдельную группу гуманитарные вузы. Но, по словам Александра Климова, такой необходимости в министерстве не видят: «Иногда складывается впечатление, что гуманитарные вузы в чём-то проигрывают техническим. Но это не совсем так. Например, по среднему баллу ЕГЭ они выигрывают. По объёму общего финансирования тоже – у них, как правило, большая внебюджетка из-за того, что программы обучения по гуманитарным специальностям дорогие. Они уступают техническим только по объёмам науки. Так что в целом получается сбалансированная ситуация».

В середине сентября начнётся сверка представленных вузами данных. К середине ноября все результаты будут опубликованы. В группу вузов с признаками неэффективности войдут те учебные заведения, которые не справятся с пороговыми значениями по трём и более критериям. Их дальнейшую судьбу будут решать рабочие группы и межведомственная комиссия. Её заседание должно пройти до конца этого года.

По итогам прошлого мониторинга было принято решение о реорганизации 30 неэффективных вузов и 262 филиалов. Реорганизация вузов проходит путём присоединения их к сильным учебным заведения. На сегодняшний день такая работа завершена в 19 вузах – выпущены приказы Минобрнауки о присоединении их к другим университетам. По оставшимся аналогичная работа завершится до конца года.

Что касается неэффективных филиалов, то по 100 из них принято решение о постепенном закрытии. То есть уже в этом году в них закончился набор абитуриентов. Как только они завершат обучение имеющихся студентов, их работа прекратится.

С 2014-го и в последующие годы мониторинг вузов будет проводиться уже не осенью, а весной. Это позволит синхронизировать работу по аккредитации учебных заведений и распределению контрольных цифр приёма, а также представлять актуальную для абитуриентов информацию о деятельности вузов до начала приёмной кампании.

11.09.13 Российским вузам надо бежать ещё быстрее

В топ-800 международного рейтинга QS-2013 попало 18 российских вузов. И хотя ни одного из них пока нет в первой сотне, а лучшая позиция у МГУ – 120-е место, исследователи не склонны драматизировать ситуацию.
Российские вузы стали любопытнее

В этом году авторы добавили в рейтинг QS ещё 100 вузов. Конкуренция возрастает, и то, что университеты России в целом остались на завоёванных ранее местах, хороший результат, считает региональный директор компании QS по Центральной Европе и Центральной Азии Зоя Зайцева. Некоторые российские вузы переместились из топ-400 в топ-300. Причём порадовали регионы. Например, Новосибирский национальный исследовательский госуниверситет среди российских вузов занял 4-е место (в общем рейтинге 352-е), обогнав МГИМО (386-е), МФТИ (441–450-е) и Санкт-Петербургский политех (441–460-е).

«Российские вузы стали активнее в вопросах включённости в международную конкуренцию, – отметила на пресс-конференции в РИА “Новости” Зоя Зайцева. – Они демонстрируют большую открытость, любопытство и желание рассказать о себе миру».

Правда, активничать многие из них стали совсем недавно. И стимулом стал прошлогодний президентский указ, в котором поручено к 2020 году вывести не менее пяти вузов страны в международные рейтинги. Так, в QS в этом году впервые заявились МФТИ, СПбПГУ, ЮФУ и некоторые другие. В рейтинг можно попасть двумя способами. Первый – естественный, или органический, – если вуз часто фигурирует в базе данных Scopus, в отзывах работодателей и по нему много открытых данных. Второй – неорганический. Его использует сейчас большинство российских университетов. По собственной инициативе они заполняют заявку, предоставляют информацию о своей деятельности и списки рекомендованных экспертов, которые могут принять участие в оценке вуза.

Ежегодно английские эксперты оценивают около 3 тысяч вузов, из которых выбирают лидеров. В 2013-м они составили топ-800. От России рассматривалось около 60 учебных заведений.

Рейтинг QS часто называют репутационным – на 50% успех вуза зависит от того, как его оценивают академическое сообщество (40% в весе рейтинга) и работодатели (10%). Попасть в число опрошенных экспертов может вузовская администрация (ректоры, деканы и т.д.), а также любой учёный, имеющий цитируемые научные статьи за последние пять лет. Работодатель должен представлять компанию со штатом не менее 100 человек и обязательным условием, что за последний год сюда устроился хотя бы один выпускник вуза.

В оценке российских вузов в этом году приняли участие всего 1,7% экспертов (всего опрошено 62 тысячи учёных и 28 тысяч работодателей). Университетам нужно активнее работать над укреплением своей репутации, советуют авторы рейтинга.

Крайне слабые позиции у российских вузов по показателю индекса цитирования (20% веса в рейтинге). Авторы QS зафиксировали, что за прошедший год улучшений здесь не произошло. Как, впрочем, по иностранным студентам (5% веса в рейтинге) и иностранным преподавателям (5%). Положительную динамику университеты России демонстрируют только по одному критерию – соотношению количества преподавателей и студентов (20% рейтингового веса).

Устоять перед соблазном

«Российским вузам надо наращивать количество иностранных экспертов, – отметил Эдуард Галажинский, первый проректор Томского госуниверситета, занявшего в этом году в QS 551–600-е место. – Конкуренция между вузами растёт. Чтобы остаться на месте, нам надо бежать в два раза быстрее. Но стремясь улучшить свои позиции в международных рейтингах, не надо забывать и о рисках. Есть соблазн наращивать количественные показатели в ущерб качеству. Для себя мы решили, что будем формировать в университете культуру каждодневных изменений».

Сегодня рынок образовательных услуг мира оценивается примерно в 200 миллиардов долларов. За него надо бороться, считает проректор РУДН Нур Кирабаев. Рейтинг – инструмент, который позволяет повысить конкурентоспособность вуза. Узнаваемость университета напрямую влияет на его экономическую выгоду. В этом году РУДН набрал 1200 платных студентов из-за рубежа. В развитии вуза надо делать ставку на его сильные научные школы, которые формировались годами. И это обязательно отразится в том числе и на позициях в мировых рейтингах. РУДН участвует в QS три года. И за это время поднялся с 550–600-го места в 2010-м до 491–500-го в 2013-м.
ЛЭТИ в этом году впервые подал заявку в QS, правда, не смог попасть в топ-800. Ректор Владимир Кутузов видит главную проблему в недостаточном количестве статей и цитирований: «Наш вуз занимается в основном прикладными исследованиями. И заказчики зачастую не согласны, чтобы мы публиковали в журналах научные результаты, так как они требуют защиты. Будем над этим работать».

Даже не совсем удачное участие российских вузов в международном рейтинговании ректоры считают важным этапом. Теперь для них более понятна траектория развития и можно нацеленно бороться со своими слабыми сторонами.

27.09.13 В России проводится конкурс интерактивных образовательных модулей

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова и АФК «Система» при поддержке портала STRF.ru проводят конкурс «Лифт в будущее», цель которого – отбор и распространение лучших интерактивных образовательных модулей среди преподавателей России.

«Опыт конференций, проводившихся по данной тематике, показывает востребованность интерактивных технологий в среде бизнес-образования и наличие уникальных отечественных интерактивных модулей, которые можно внедрить в образовательный курс. Наша задача – с одной стороны, стимулировать разработчиков интерактивных модулей к дальнейшей работе, а с другой – дать возможность другим преподавателям пользоваться новейшими образовательными технологиями отечественного производства», – говорится в пресс-релизе организаторов конкурса.

К участию в конкурсе приглашаются преподаватели, тренеры, игротехники и все, кто профессионально занимается образованием. Приём конкурсных работ завершится 18 октября 2013 года. По результатам конкурса на торжественной церемонии награждения будут объявлены победители, занявшие первые, вторые и третьи места по девяти номинациям. Победители получат денежные призы, памятные награды и возможность публикации своего модуля.

http://www.edu.ru/
Российское образование

30.09.2013  Диссертации отправили в Сеть

Выявить плагиат в диссертации соискателя научной степени кандидата или доктора наук теперь можно будет до защиты работы. Необходимым условием допуска к защите диссертации станет публикация ее полного текста в интернете. Правило вступает с силу с 1 января 2014 году, соответствующее постановлениеподписал премьер-министр России Дмитрий Медведев в понедельник, сообщает сайт правительства.
Что еще нового ждет молодых ученых и кандидатов в доктора наук?

Во-первых, свой научный труд соискатели должны будут представлять в специальной форме. Предложить диссертационному совету судить о научных достижениях соискателя по его докладу или монографии теперь будет нельзя. Раньше такое допускалось.

Вводится загадочная «репутационная ответственность» за неверное оформление ссылок на источники.

- Госслужащие будут лишены возможности защищать диссертации в диссертационных советах, которые могут быть с ними аффилированы или подконтрольны им, - прокомментировала новый порядок защиты научных работ вице-премьер Ольга Голодец на совещании с Дмитрием Медведевым в Горках.

Для допуска работы к защите соискатель должен разместить на сайте научной организации, в диссовете которой он планирует защититься, полный текст своей диссертации, автореферат, указать своих научных руководителей, председателя диссовета, оппонентов, назвать ведущую организацию и ответственного с ее стороны.

Оспорить решение о присвоении ученой степени теперь можно будет в течение 10 лет после даты защиты диссертации. Сейчас это возможно сделать только в первые три года.

Источник>>
20.09.2013  Навигатор поступления 2014: из школы - в лучшие ВУЗы!

4 и 5 октября в деловом центре «Амбер-Плаза» (ст.м. Новослободская, ул. Краснопролетарская, 36) при участии Министерства образования и науки РФ и ФИПИ состоится образовательный форум «Навигатор поступления 2014». В программе семинары, мастер-классы и консультации по подготовке к ЕГЭ и олимпиадам. Участники – 15 сильнейших вузов Москвы. 
Как избежать ошибок при сдаче ЕГЭ? Как поступить в лучший ВУЗ? Как выбрать профессию? Какие специалисты будут востребованы через 5 лет? Ответы на эти и другие вопросы можно будет узнать в рамках Форума из первых рук: специалисты ФИПИ, МОН РФ, эксперты ЕГЭ, а так же представители ВУЗов расскажут все, что может помочь абитуриентам-2014 при поступлении в рамках обширной интерактивной программы. Кроме того, всем посетителям Форума будет представлена уникальная возможность пообщаться с представителями ведущих ВУЗов Москвы: МГУ им. М.В.Ломоносова, РУДН, ВШЭ, МИФИ, МГИМО, МГТУ им.Баумана, РГГУ, МФТИ, Финансового Университета, МЭИ, МЭСИ, РЭУ, МИСиС, РАНХиГС, РНИМУ. Полную программу и расписание консультаций и мастер-классов можно найти на сайте Форума – www.propostuplenie.ru. А чтобы стать участником Форума, на сайте необходимо заполнить специальную форму и получить пригласительный билет на свой электронный ящик.

Для преподавателей «Навигатор Поступления-2014» предлагает закрытую деловую часть: в рамках форума пройдет научно-практическая конференция «Оценка школьных знаний при поступлении в вузы: российский и мировой опыт», где представители российского образования, а также эксперты в области мировых образовательных систем обсудят последние тенденции в развитии как самого ЕГЭ, так и тенденции в подготовке к экзаменам. Среди участников директор Департамента государственной политики в сфере высшего образования Александр Борисович Соболев, научный руководитель Института образования НИУ ВШЭ Исаак Давидович Фрумин, представители McKinsey и MAXIMUM и многие другие. Кроме того, состоится тренинг «Повышение квалификации преподавателей» по программе Apple Professional Development (APD).

По вопросам участия в деловой программе обращайтесь по телефону +7 (495) 777 10 23.

Организатор Форума Навигатор Поступления 2014 – компания MAXIMUM – лидер по подготовке к ЕГЭ в Москве.

www.propostuplenie.ru
16.09.2013  Российские студенты смогут получать английское профобразование в РФ

На базе крупных вузов РФ будут открыты экзаменационные центры ABE и ABP, где можно будет сдать экзамены и начать обучение. Квалификационные программы ABE и ABP основаны 40 лет назад и представлены в 80 странах мира. Ежегодно обучение по этим программам проходят около 50 тысяч студентов.

Российские студенты смогут получать английское профессиональное образование, не выезжая с территории РФ, такую возможность учащимся предоставляет Magna Carta College Oxford, сообщил в понедельник на пресс-конференции в РИА Новости исполнительный директор Magna Carta College Oxford Вадим Титов.

«Для русскоязычного рынка это уникальное событие, потому что до сегодняшнего дня данное образование на рынке не присутствовало… Уникальность в том, что студенты, которые поступают учиться на программы ABE и ABP, не придется выезжать за пределы своей страны, чтобы получить всемирно признанное английское образование», — сказал Титов.

По его словам, на базе крупных вузов РФ будут открыты экзаменационные центры ABE и ABP, где можно будет сдать экзамены и начать обучение. «Завтра мы подписываем контракт с торгово-промышленной палатой Санкт-Петербурга, это будет первый центр в России, где можно будет сдать экзамен. Такой же центр будет открыт в Москве и других городах-миллиониках… 90% обучения проводится он-лайн и 10% на базе центра, студенты подъезжают, два дня на один модуль обучения и возможность общаться с профессором», — отметил Титов.

Он пояснил, что речь идет о программе «Летающие профессора», когда преподаватель приезжает в страну и встречается со студентами для проведения семинаров и практических занятий. «Сейчас мы вышли на рынок СНГ с ценой 3,2 тысячи фунтов за один уровень обучения, это ниже средней цены на мировым рынке, где сегодня с дистанционным образованием доминирует США, но мы понимаем, что не все российские студенты в состоянии заплатить даже такие деньги, поэтому была запущена программа посольских стипендий», — сказал исполнительный директор.

Квалификационные программы ABE и ABP основаны 40 лет назад и представлены в 80 странах мира. Ежегодно обучение по этим программам проходят около 50 тысяч студентов. Magna Carta College Oxford выделяет гражданам России 42 гранта на обучение в колледже на октябрьский и февральский приемы. Вуз готовит бакалавров, магистров и докторов по международному бизнесу, маркетингу, финансам, информационным технологиям и другим дисциплинам.

Источник>>
12.09.2013  О приеме на обучение в аспирантуру (адъюнктуру)

N АК-1895 от 05.09.2013 г. О подготовке кадров высшей квалификации
В связи с поступающими обращениями граждан и организаций по вопросам приема на обучение в аспирантуру (адъюнктуру) с учетом вступления в силу с 1 сентября 2013 года Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон об образовании) Минобрнауки России сообщает.

В соответствии со статьей 108 Федерального закона об образовании послевузовское профессиональное образование в аспирантуре (адъюнктуре) приравнено к уровню высшего образования – подготовка кадров высшей квалификации по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре); основные профессиональные образовательные программы послевузовского профессионального образования в аспирантуре (адъюнктуре) признаны тождественными в части наименований программам  подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре).

Образовательную деятельность по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре) образовательные и научные организации осуществляют на основе лицензий на осуществление образовательной деятельности и свидетельств о государственной аккредитации по основным профессиональным образовательным программам послевузовского профессионального образования в аспирантуре (адъюнктуре), выданных им до 1 сентября 2013 года (часть 7 статьи 108 Федерального закона об образовании). Указанные лицензии и свидетельства о государственной аккредитации подлежат переоформлению до 1 января 2016 года.

Учитывая, что контрольные цифры приема на 2013 год установлены по основным профессиональным образовательным программам послевузовского профессионального образования прием на 2013/2014 учебный год на эти программы следует осуществлять в соответствии с Положением о подготовке научно-педагогических кадров в системе послевузовского профессионального образования в Российской Федерации, утвержденным приказом Минобразования России от 27 марта 1998 года N 814 (зарегистрирован Минюстом России 5 августа 1998 года, регистрационный N 1582). При этом указанный принцип должен быть соблюден и в случае, если срок приема в аспирантуру (адъюнктуру), установленный организацией, осуществляющей образовательную деятельность, определен после 1 сентября 2013 года.  

Вместе с тем, следует обратить внимание, что в соответствии с частью 3 статьи 69 Федерального закона об образовании к освоению программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре) допускаются лица, имеющие образование не ниже высшего образования (специалитет или магистратура). 

Заместитель Министра
А.А. Климов
http://polpred.com/
Новости. Обзор СМИ

Интересы разные. Разрыв между потребностями работодателей и выбором абитуриентов увеличился — бизнесу нужны технари, а вчерашние школьники хотят быть экономистами

Рейтинговое агентство «Эксперт РА» подготовило второй ежегодный рейтинг вузов России. Комплексное исследование, в ходе которого анализировались статистические показатели и проводились масштабные опросы свыше 4 тыс. респондентов (работодателей, представителей академических и научных кругов, студентов и выпускников) осуществлено при поддержке фонда «Вольное дело» Олега Дерипаски.

Лидерами рейтинга стали Московский государственный университет, Московский физико-технический институт (национальный исследовательский университет), Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана, Санкт-Петербургский государственный университет и Национальный исследовательский ядерный университет МИФИ.

По мнению исследователей, ставка на укрупнение университетов пока не приносит ощутимых дивидендов. Рейтинг показал, что крупнейшие вузы (свыше 20 тыс. обучающихся) не научились использовать эффект масштаба. У восьми таких вузов места в рейтинге снизились, у пяти повысились (в их числе Московский государственный университет путей сообщения, Пермский национальный исследовательский политехнический университет, Уральский федеральный университет, Национальный исследовательский Иркутский государственный технический университет, Тюменский государственный нефтегазовый университет). Основная причина, повлиявшая на ослабление позиций самых крупных учебных заведений, — ухудшение условий обучения. Это в частности выразилось в снижении финансирования в расчете на студента, снижении обеспеченности студентов достаточным количеством преподавателей. Этот факт лишний раз подчеркивает необходимость тщательного анализа в каждом случае при принятии решений об укрупнении вузов.

Авторы исследования также пришли к выводу, что выпускники технических вузов более востребованы рынком труда, чем управленцы, экономисты и гуманитарии. При этом разрыв между потребностями работодателей и выбором абитуриентов увеличился: первым нужны выпускники технических вузов, вторые голосуют рублем за экономические и управленческие вузы.

По востребованности работодателями технические вузы упрочили лидирующие позиции: в топ-20 лучших вузов по этому параметру вошло всего два экономических и 11 технических вузов. Причем именно технические вузы продемонстрировали наилучшую динамику: РГУ нефти и газа им. Губкина и Московский энергетический институт поднялись на четыре позиции, Иркутский государственный технический университет — на восемь, а Санкт-Петербургский государственный политехнический университет — на 11.

На этом фоне примечателен тот факт, что стоимость платного обучения, напротив, выросла главным образом в экономических и управленческих вузах: в РЭУ им. Плеханова на 74,6 тыс. рублей, в МГИМО — на 57 тысяч, в НИУ ВШЭ — на 50 тысяч. В топ-10 самых дорогих вузов вошел только один технический университет — МГТУ им. Баумана. Если судить о выборе абитуриентов по средним баллам ЕГЭ, то и здесь абсолютно схожая тенденция: в технический вузах ЕГЭ абитуриентов вырос в среднем на 1,1 балл, тогда как в управленческих и экономических — на 3,2 балла. Таким образом, наиболее популярны у абитуриентов и их родителей нетехнические вузы, и эта мода за год только усилилась.

Эксперты выявили еще одну тенденцию — абитуриенты из стран СНГ выбирают в основном медицинские и технические направления: среди десяти вузов, где студенты из СНГ представлены наиболее широко, три медицинских, шесть — технических, а также университет дружбы народов (РУДН).

Одной из самых заметных в этом году стала интрига с определением перечня вузов — получателей субсидий для повышения конкурентоспособности на мировой арене. Объявленные Минобрнауки 15 победителей в рейтинге «Эксперта РА» заняли высокие позиции (за исключением Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского и Дальневосточного федерального университета), таким образом, логику отбора в целом можно считать обоснованной. К примеру, показатели цитируемости научно-педагогических работников 15 вузов-победителей конкурса почти в четыре раза лучше, чем в среднем по 100 вузам — участникам рейтинга, и в три раза выше среднего значения по вузам со статусом «научно-исследовательский университет». Единственным существенным недостатком выбора Минобрнауки можно считать отсутствие МГТУ им. Баумана в списке победителей.

Еще один вывод исследователей: все большее число ведущих российских вузов получают поддержку и собственных выпускников, вкладывающих средства в фонды целевого капитала вузов — эндаумент-фонды. Сегодня треть вузов — 34 из сотни лучших — имеют свои эндаумент-фонды. Среди топ-20 процент таких вузов значительно выше: эндаумент-фонды есть в 15 из 20 лучших вузов. Самые крупные фонды созданы выпускниками МГИМО (1,1 млрд рублей), МФТИ — 1 миллиард и СПбГУ — 0,95 миллиарда. Высока вероятность того, что популярность эндаумент-фондов в России в ближайшие годы будет набирать обороты.

Рейтинг вузов России «Эксперт-РА» 2013 (отражены вузы Большого Урала):
http://polpred.com/?ns=1&cnt=195&sector=18&beg=01.09.2013&end=30.09.2013&sortby=date&redirect=1
основанием для ранжирования служат результаты вузов при оценке по группам показателей: «уровень преподавания», «международная интеграция», «ресурсное обеспечение», «востребованность среди абитуриентов»
Как составлялся рейтинг

Цель составления рейтинга вузов — оценить способность университетов обеспечивать выпускникам высокое качество знаний, навыков и умений исходя из условий для их получе ния и результатов применения. Рейтинг вузов «Эксперт РА» отражает интегральную оценку качества подготовки выпускников, определяемую статистическими параметрами образовательной и научно-исследовательской деятельности высших учебных заведений и качественными характеристиками, отражающими мнение ключевых референтных групп (работодателей, представителей академических и научных кругов, а также студентов и выпускников вузов). Всего в опросах приняли участие свыше 4 тысяч респондентов. Источниками статистической информации стали: данные анкетирования вузов в 2012 — 2013 годах (в 2013 году в анкетировании приняли участие 118 вузов, в 2012-м — 116), наукометрические показатели и данные открытых источников.
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«УНИВЕРСИТЕТСКИЕ СУББОТЫ» БУДУТ ПРОХОДИТЬ В 30 ВУЗАХ МОСКВЫ 

Лекции и мастер-классы в рамках проекта «Университетские субботы» планируют посетить более 6 тысяч москвичей. Об этом, как сообщили корреспонденту ИА REGNUM в информационном центре правительства Москвы, заявила заместитель руководителя департамента образования города Маргарита Русецкая.

По ее словам, 30 вузов предложило около 320 мероприятий. На сайте департамента образования уже зарегистрировалось более 6 тысяч горожан, желающих посетить открытые лекции, мастер-классы, практикумы и экскурсии.

Проект «Университетские субботы» реализуется с начала сентября департаментом образования в рамках субсидии из бюджета города Москвы. Первыми участниками проекта выступили МГУ им. Ломоносова, Российский государственный университет нефти и газа им. Губкина, Государственный институт русского языка им. Пушкина, Национальный исследовательский университет «МИЭТ».

В субботу, 28 сентября, 15 вузов Москвы приглашают на свои мероприятия. Среди них Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологии имени К.И. Скрябина, Московский государственный технический университет гражданской авиации, Московский автомобильно-дорожный государственный технический университет (МАДИ), «Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ», Российский государственный геологоразведочный университет (МГРИ-РГГРУ) и МГУ им. Ломоносова
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