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30.12.2013  Поступившие самостоятельно в зарубежные вузы получат господдержку

Российским студентам, которые самостоятельно поступили в иностранные вузы, будет оказываться государственная поддержка, соответствующий указ подписал президент РФ Владимир Путин.
Согласно документу, меры соцподдержки будут предоставляться на конкурсной основе гражданам РФ, самостоятельно поступившим на очное отделение в ведущие образовательные учреждения за рубежом. Обязательным условием для получения господдержки должна быть готовность дипломированного специалиста трудоустроиться в российские компании после завершения учебы за границей.

В документе подчеркивается, что специалист, решивший после окончания обучения остаться за границей, должен будет выплатить государству штраф, в два раза превышающий сумму, полученную в качестве соцподдержки во время учебы.

Президент поручил правительству в трехмесячный срок утвердить данную программу и заложить в бюджет 2014-2016 года средства на ее реализацию.

Источник>>
27.12.2013  Правительство России утвердило концепцию математического образования

Российское правительство утвердило концепцию математического образования, согласно которой учебные программы на всех уровнях образования будут существенно модернизированы, соответствующий документ в пятницу размещен на официальном интернет-портале правовой информации.
«Минобрнауки России утвердить в трехмесячный срок план мероприятий по реализации концепции развития математического образования в РФ», — говорится в документе.

Цель концепции — вывести российское математическое образование на лидирующее мировые позиции. Среди задач — модернизация учебных программ, повышение квалификации преподавателей и их качества работы, заполнение пробелов в знаниях школьников, популяризация математики.

Президент России Владимир Путин в мае 2012 года поручил разработать концепцию математического образования к декабрю 2013 года.

Источник>>
26.12.2013  Открытый профессиональный конкурс педагогов «ИКТ на службе ФГОС»!

Международный Институт Развития «ЭкоПро», образовательный портал Мой университет, факультет мультимедиа технологий проводит Открытый профессиональный конкурс педагогов «ИКТ НА СЛУЖБЕ ФГОС» для образовательных учреждений следующих типов и профилей: дошкольных образовательных учреждений, средних общеобразовательных учреждений, учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования, коррекционных образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей.

Конкурс направлен на поддержку деятельности педагогов по активному использованию информационно-коммуникационных технологий, способствующих эффективному формированию образовательного процесса, согласно требований новых ФГОС\ФГТ.

Конкурс объявлен по предметам в рамках направлений:
• дошкольное образование;
• предметы начальной школы;
• предметы точных дисциплин;
• предметы естественного цикла;
• предметы гуманитарного цикла;
• предметы группы «иностранный язык»;
• предметы эстетического, здоровьесберегающего, профориентационного и технологического направления;
• информатика;
• дополнительное образование детей;
• педагогическая деятельность в коррекционных образовательных учреждениях.

Интегрированные уроки размещаются в подразделе «Интегрированные уроки», имеющемся в каждом предметном направлении.

Участие в Конкурсе могут принять как индивидуальные педагоги, так и творческие коллективы, состоящие из разных представителей образовательного процесса: администрации, педагогов, учащихся и их родителей.

Участие в Конкурсе БЕСПЛАТНОЕ.
Конкурс проводится с 12 декабря 2013 года по 28 февраля 2014 года
Размещение конкурсных работ происходит с 12 декабря 2013 года до 12 февраля 2014 года.
Подробная информация о Конкурсе, Положение Конкурса, другие документы Конкурса  находятся по адресу: www.moi-universitet.ru/konkurs/ 

24.12.2013  Ректоры предлагают создать международный рейтинг со штаб-квартирой в России

35 миллиардов рублей выделят ведущим российским вузам на повышение конкурентоспособности. Как распределялись эти деньги? Дошли ли они до вузов? Почему российским вузам сложно попасть на первые позиции международных рейтингов? Что важно для абитуриентов-иностранцев при выборе страны обучения? Сколько стран мира отправляют своих студентов учиться в столичные вузы? Все эти вопросы обсудили сегодня на «Совете экспертов» в «Российской Газете» заместитель министра образования и науки РФ Александр Климов и ректоры ведущих вузов России. В редакцию «РГ» пришли ректор МГУ Виктор Садовничий, ректор РУДН Владимир Филиппов, ректор МФТИ Николай Кудрявцев, ректор РЭУ им. Плеханова Виктор Гришин.
-  Я хочу выделить два ключевых принципа: средства распределяются между вузами по конкурсу и при условии полной прозрачности и отчетности того, как они будут израсходованы. Список не закрыт, и вузы, которые имеют потенциал и желание включиться в эту работу, могут принять участие в программе, - рассказал замминистра науки и образования Александр Климов.

Он подчеркнул, что повышение конкурентоспособности - это не только более значимые позиции в рейтинге, но и развитие российской системы высшего образования: усиление роли науки в вузах, привлечение мировых ученых к преподаванию, привлечение иностранных студентов, развитие материально-технической базы. Сейчас в России учится два процента иностранных студентов. Это не так уж много. Если повысится престиж нашего образования, цифра может вырасти.

МФТИ - один из университетов, который стал участником программы. Ректор физтеха Николай Кудрявцев рассказал, что бюджетные средства уже поступили на счета вуза. Причем их можно перенести на следующий год. Иными словами, если ты не потратил их в этом году, можно перенести расходы на следующий и не возвращать субсидию в бюджет.

- Если посмотреть на критерии рейтингов, то большая часть в них будет приходиться на учебную или научную репутацию. И если респонденты, скажем, американские профессора, вряд ли они будут продвигать российские вузы. Это надо учитывать. Путь наверх будет тяжелым, - высказал свое мнение Николай Кудрявцев.

Но у любых рейтингов, по мнению Николая Кудрявцева, тем не менее, есть огромный плюс: они толкают к международной кооперации. - А для ученых это очень важно, они должны общаться, - уверен ректор.

Ни МГУ, ни СПбГУ бюджетных денег на повышение конкурентоспособности не получили. Как рассказал ректор МГУ Виктор Садовничий, это было совершенно осознанное решение.

- Мы считаем, что выделенные средства лучше и эффективнее использовать для вузов, которые только начинают эту работу. Но я не сторонник того, чтобы ставить цель - попасть в рейтинги любой ценой, забыв о главном - качестве университетского образования, - рассказал Виктор Садовничий.

Он напомнил, что нобелевский лауреат Шекман объявил бойкот ведущим научным журналам из-за того, они вынуждают исследователя заниматься тем, «что модно, а не тем, что важно для науки». Кроме того, ректора МГУ беспокоит, что погоня за публикацией в иностранных журналах может привести к исчезновению российских научных изданий.

-  Я считаю, что путь у нас другой - надо делать мощными наши журналы и создавать международный рейтинг со штаб-квартирой в России. Рейтинг должен быть более широким, чем те, что есть сейчас и охватывать больше вопросов. Надо в этом деле активнее сотрудничать с Европой, странами СНГ, - предлагает Виктор Садовничий.

С ним во многом согласен ректор РУДН Владимир Филиппов. В его вузе учатся студенты из 147 стран мира, и ректор прекрасно знает, что, принимая решение поехать на учебу в ту или иную страну, абитуриенты обращают внимание не только на качество образования и строку в рейтинге, но и на образовательную среду - язык преподавания, безопасность, наличие кампусов.

- Хорошие кампусы - важный аргумент в пользу вуза, - говорит Владимир Филиппов. Он рассказал, что родители иностранцев - будущих студентов смотрят, например, еще и на то, как потом на своей родине выпускники сдают экзамен для получения сертификата практической деятельности.

- Вот это уже не очень связано с наукой, но важно для тех, кто выбирает страну учебы, - подчеркнул ректор.

Ректор РЭУ им. Плеханова Виктор Гришин отметил недофинансированность российских вузов и признал, что нашим экономическим и финансовым университетам попасть в рейтинговые топы будет проблематично:

- Мы живем в либеральной экономике всего 20 лет, создать что-то новое сложно.

Виктор Гришин обратил внимание на филиалы ведущих университетов, которые открыты за рубежом. Такие филиалы есть, к примеру, у МГУ, РЭУ им. Плеханова, и они нуждаются в поддержке.

прямая речь
Александр Климов, заместитель министра науки и образования РФ:

- Я хочу выделить два ключевых принципа: средства распределяются между вузами по конкурсу и при условии полной прозрачности и отчетности того, как они будут израсходованы. Список не закрыт, и вузы, которые имеют потенциал и желание включиться в эту работу, могут принять участие в программе. Повышение конкурентоспособности - это не только более значимые позиции в рейтинге, это прежде всего развитие российской системы высшего образования: усиление роли науки в вузах, привлечение ученых к преподаванию, привлечение иностранных студентов, развитие материально-технической базы. Сейчас у нас есть два всемирно известных классических университета - МГУ и СПбГУ. Это наши лидеры, они имеют программы развития, которые поддерживаются государством, и выделены дополнительные средства, чтобы эти программы продолжались.

Источник>>
26.12.2013  Подведены итоги работы Совета по науке

В Министерстве образования и науки Российской Федерации состоялось итоговое заседание Совета по науке Минобрнауки России и Общественного совета при Минобрнауки России. В работе Совета принял участие Министр образования и науки Российской Федерации Дмитрий Ливанов.

На завершающем в этом году заседании Совета были подведены итоги года, в обсуждении которых участвовал Совет по науке:

· Принято положение о том, чтобы научные конкурсы, в том числе в рамках Федеральной целевой программы Министерства образования и науки проводились по механизму грантов, а не «лотов»;

· Реализовано предложение о нецелесообразности требования внебюджетного софинансирования в рамках конкурсов на фундаментальные и поисковые исследования;

· Достигнуто принципиальное понимание, что новые конкурсы на гранты будут проводиться по достаточно широким приоритетным направлениям науки («зонтичные конкурсы»), чтобы исключить ситуацию предопределенного победителя.

· Срок давности по плагиату в диссертациях увеличен до 10 лет;

· Удалось добиться того, что идея профессионально-общественной аттестации в сфере бизнеса и государственного управления не получила развития;

· Удалось добиться того, чтобы закупки научного оборудования в рамках грантов, госконтрактов и хоздоговоров для бюджетных научных и образовательных организаций будут реализовываться в рамках 223 ФЗ, а не в рамках 44 ФЗ «О федеральной контрактной системе».

· Принято положение о вневедомственном характере мониторинга и оценки научных организаций.

· Модель функционирования институтов РАН, предложенная Советом по науке и Общественным советом при Министерстве образования и науки Российской Федерации, была поддержана Минобрнауки России. Предложение о НКС при ФАНО принято на уровне постановления правительства.

· Принято предложение модели Совета по науке о введении в научных организациях и ВУЗах бессрочных высокооплачиваемых позиций для наиболее результативных ученых, которые должны подтверждаться аттестацией каждые 5 лет («федеральный профессор», «федеральный исследователь»);

· Минобрнауки России поддержано положение о том, что при проведении научной экспертизы необходимо использование наукометрических подходов при решающей роли экспертной оценки. Экспертами должны выступать активно работающие в науке ведущие ученые, не связанные каким либо конфликтом интересов;

· Минобрнауки сформированы списки экспертов по представлению совета по науке;

Дмитрий Ливанов поблагодарил членов Совета за активную работу в 2013 году.  «Мы с вами работаем относительно недавно, и сформировали Совет по науке исходя из логики, что в него должны входить люди вне зависимости от своих формальных и административных статусов, но ведущие активную научную работу», - сказал глава Минобрнауки России, -  и нам это удалось: состав Совета не имеет аналогов.  Дмитрий Ливанов подчеркнул, что мнение Совета по науке сейчас воспринимается, как голос научного сообщества в общем.

Также на повестке дня стоял ряд актуальных вопросов, среди которых было обсуждение перечня приоритетных научных задач, решение которых требует использования возможностей федеральных центров коллективного пользования научным оборудованием.

К формированию перечня задач (ПНЗ), отвечающих передовым направлениям развития мировой науки, технологий и техники, утвержденным Президентом Российской Федерации Министерство образования и науки Российской Федерации приступило в конце ноября 2012 года.

При Министерстве образования и науки РФ была создана Рабочая группа, в состав которой входят представители Министерства, научных и образовательных организаций, РАН, заинтересованных федеральных органов исполнительной власти. Рабочая группа организовала сбор и экспертизу полученных предложений и сформировала на их основе перечень приоритетных научных задач.

Для реализации каждой приоритетной научной задачи был сформирован научный совет, который провел отбор научно-исследовательских проектов, на основе которых была сформирована программа научных исследований. В результате предварительно был отобран ряд заявок на проведение исследований, которые были представлены на обсуждение Совета. Однако представленный список еще не является окончательным: по итогам обсуждения часть заявок еще предстоит доработать. Итоговый перечень будет сформирован в докладе Правительству Российской Федерации 15 января 2014 года, после чего будет оформлен решением президиума совета при президенте РФ по науке и образованию.

В ходе заседания были также озвучены и планы Совета на 2014 год:

· Обсуждение проекта введения штатных должностей в НИИ и ВУЗах для ведущих российских ученых («федеральные профессора», «федеральные исследователи»).

· Участие Совета и его экспертных групп в реализации ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технического комплекса России на 2014-2020 годы»;

· Взаимодействие с Российским научным фондом по использованию наработок Совета по науке по ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России на 2014-2020 годы» (в частности по программе 1000 лабораторий»).

· Рассмотрение проблемы мониторинга российских научных организаций. Соотношение количественных показателей и экспертных оценок;

· Обсуждение проекта «Карта российской науки».

· Участие в выработке объективных принципов отбора ключевых направлений фундаментальных исследований.

Резюмируя прошедшие 9 месяцев работы, , член президиума РАН, проректор МГУ имени М.В. Ломоносова Алексей Хохлов подчеркнул, что работа была продуктивной. «Мы обсуждали плюсы и минусы, но вместе с тем, многие предложения Совета по науки были реализованы, - сообщил Председатель Совета, - С ними согласились наши коллеги из Министерства образования и науки Российской Федерации, и мы в дальнейшем будем советовать то, что считаем необходимым для развития науки в Российской Федерации».

Заместитель Министра образования и науки Российской Федерации Людмила Огородова, в свою очередь, также сформулировала основные задачи, которые стоят перед Советом в наступающем году. «Я думаю, что главные задачи Совета по науке на 2014 год -  это помочь нам согласовать и выработать стратегию научно-технической политики в России»,- сказала заместитель Министра. Она отметила, стратегия развития науки в России включает несколько направлений работ. Это в том числе проведение мониторинга результативности институтов и регулирование аттестации научно-педагогических кадров.

«Мы запускаем электронную информационно-аналитическую систему, которая позволит нам  выстроить процесс аттестации и получения документов»,- рассказала Людмила Огородова, - это будет Интернет-поле для людей, которые будут в этот процесс вовлечены, для будущих кандидатов, докторов наук и для руководителей организаций и диссертационных советов, которые смогут в любой момент посмотреть, как работает Диссертационный Совет». Заместитель министра заверила, что информационно-аналитическая система позволит оптимизировать процесс аттестации научно-педагогических кадров.

Совет по науке Минобрнауки России существует с 1 апреля 2013 года и в его состав входят 22 российских ученых. 10 из которых представляют институты Российской академии науки, 10 - ведущие университеты и 2 – отраслевые научные организации. Председателем Совета является член президиума РАН, проректор МГУ имени М.В. Ломоносова Алексей Хохлов.

Источник>>
23.12.2013  Московский университет внедряет новые технологии обучения правоведов

Ректор Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова Виктор Садовничий рассказал в интервью члену президиума Ассоциации юристов России Михаилу Барщевскому, что на юридических факультетах стоило бы преподавать математику.
Виктор Антонович, 3 декабря президент страны неожиданно для многих оказался не с маститыми юристами, а со студентами юрфака МГУ. Расскажите, о чем шла речь в кулуарах. Что осталось за кадром и не попало в СМИ?
Виктор Садовничий: Президент захотел встретиться со студентами юридических факультетов вузов юридического профиля не только из-за Дня юриста, но и потому что многие из них работали на недавних выборах, обеспечивая их прозрачность. Кроме того, уже давно было запланировано заседание Попечительского совета МГУ, и было решено, что все надо провести в один день в новом здании юридического факультета. Встреча была неформальной. Владимир Владимирович не садился, а ходил с микрофоном, как мы, профессора, когда читаем лекции. Он смотрел в каждое лицо, ходил из одного в другой конец сцены и сам вел встречу. Было заметно, что он в теме практически по любому вопросу. Хотя вопросы задавались самые разные. Были такие, которые ребята готовили заранее, а половина, видимо, была вызвана атмосферой самой встречи.

Ребята готовили - это одно, а ребят готовили - другое. Вы на каком термине настаиваете?
Виктор Садовничий: От нашего юрфака были только те, кто работал в волонтерском центре по контролю за выборами, и никаких вопросов мы их не просили задать, я, во всяком случае, не готовил и не знал ни одного вопроса. Конечно, управление администрации президента, наверное, как-то отбирает и настраивает участников, и, возможно, какое-то обсуждение могло быть. Но ребята есть ребята, там не было никаких неискренних или льстивых вопросов.

У меня сложилось впечатление, что Путину нравится, когда ему задают жесткие неожиданные вопросы, и он, как борец, получает удовольствие от такой пускай и словесной борьбы, когда находит правильный ответ на неожиданный вопрос.
Виктор Садовничий: Я совершенно так же считаю. Я много видел и встреч, и ответов, и самому приходится быть на сцене. Но по лицу президента видно, как он всегда собран и сосредоточен, насколько у него внимательный взгляд.

Президент, как председатель Попечительского совета МГУ, согласился с созданием на территории вашего вуза научно-технологического кластера «Воробьевы горы». При этом МГУ является одним из 6 вузов - партнеров Сколково. Кроме того, МГУ, Российский квантовый центр и Фонд «Сколково» подписали трехстороннее соглашение о намерении учредить «Международный центр квантовых технологий МГУ». Как вы все это реализовывать будете в наше кризисное время?
Виктор Садовничий: Научно-технологический кластер «Воробьевы горы» - это развитие конкретно МГУ на территории, которая принадлежит ему на правах бессрочного пользования согласно федеральным законам. Таким образом, мы развиваем свой университет. Кстати, за всю историю Московского университета, от Елизаветы до 2005 года, был построен миллион, включая Воробьевы горы и новые корпуса, квадратных метров. С 2005 года нам удалось удвоить этот кампус и построить еще миллион квадратных метров. Это корпуса Шуваловский, Ломоносовский, фундаментальная библиотека, медицинский центр, корпус для экономического факультета, юридический, где проходила встреча с президентом, и т.д. У нас есть еще около ста гектаров территории, примыкающей к нашему кампусу, которую надо развивать.

Как-то вы от жизни отстаете. Современно было бы построить коттеджи, многоквартирные дома, торговые и бизнес-центры...
Виктор Садовничий: Мне это предлагали «Перекресток», «Ашан» и другие. Но я выдержал паузу, чтобы теперь сделать рывок. Сейчас, по оценкам ведущих мировых рейтинговых агентств, любой современный университет, как треугольник, включает классический университет, клинику при нем и технический кластер или технический университет. То есть должно быть фундаментальное исследование, забота о человеке и научно-технологический прорыв.

То есть те самые инновации и модернизация, о которых нам говорят?
Виктор Садовничий: Да, это все там. Например, Швейцария, согласно данным тех же рейтинговых агентств, второй год подряд занимает первое место в мире по этому показателю. И когда у меня был ректор одного из швейцарских университетов, он отметил наш успех, потому что наш университет организован по принципу этого треугольника. Вот почему мы строим третий угол, угол технологической долины, или научно-технологический кластер. Сейчас идет отбор проектов, рисуется как бы архитектурная концепция этой долины, и мы будем первыми в России, кто озаботился этим третьим углом.

А со Сколково мы действительно сотрудничаем, но там свои задачи. Сейчас у них проблемы с инфраструктурой, и, скорее всего, мы образуем совместные лаборатории, которые в значительной степени разместятся у нас. У нас богатство научного потенциала такое, что всем хватит. Но они думают о подготовке собственных кадров, и мы желаем им успеха.

На встрече и президент, и председатель ЦБ просили вас усилить работу с успешными выпускниками, чтобы они активнее делали пожертвования и помогали альма-матер. Как вы думаете, нынешний закон о благотворительности способствует значительным финансовым пожертвованиям?
Виктор Садовничий: К сожалению, мы немножко отстаем с созданием эндаумента, ведь в ведущих университетах мира эндаументы насчитывают уже миллиарды и десятки миллиардов долларов. Поэтому я очень просил бы наших выпускников, всех, кто может, помогать формировать эндаумент Московского университета. Он будет использоваться исключительно по решению попечительского совета на поддержку молодых ученых, аспирантов, студентов, то есть на развитие университета, и только. Причем использоваться, как известно, по правилам эндаумента будут только проценты. Что касается успешности нашего эндаумента, его создание упирается как раз в то, что, как многие считают, должны быть другие законы, дающие больше льгот и преференций тем, кто хочет заниматься благотворительностью.

А вы согласны с теми, кто так считает?
Виктор Садовничий: Ну, конечно, я считаю, что должны существовать льготы разного вида для тех, кто дает, и это везде так, насколько я знаю. Пока, на мой взгляд, этого почти нет.

В нашу молодость были споры о лириках и физиках. Мы с вами два классических примера этого спора. Поэтому мне очень интересно, как вы, человек с математическим складом ума, всю жизнь посвятивший точным наукам, относитесь к нашей правовой системе? Она в вашу модель мира вписывается или она нелогична, неструктурированна, непонятна?
Виктор Садовничий: Сейчас я вообще-то в душе уже считаю себя больше гуманитарием. Малоизвестно, но я занимаюсь «Словом о полку Игореве», издал даже книжечку. Я пытаюсь понять, кто написал, в каком месте были события, езжу по этим местам, ищу чего-то. И вообще говоря, я к гуманитарным наукам отношусь очень благосклонно, подпитываюсь ими. Видимо, такой наступил период в жизни, когда мне это очень нужно.

Но и математика - не совсем естественная наука, это вообще-то царица наук. Может быть, она даже больше относится к гуманитарным наукам, потому что математика - это немножко философия. Иногда думают, что математика - это числа, но это не всегда так. Математика - это прежде всего пространственное воображение, это разные формы и сочетания форм. А подобные размышления уже по сути сродни тем, когда пишешь стихи. Очень близко, поверьте мне. И не зря многие выдающиеся математики были прекрасными гуманитариями. Они были либо знатоки истории, либо философией занимались, а некоторые из них были глубоко верующие.

Теперь по праву. Вы знаете, может быть, это покажется самонадеянно, но я очень часто поправляю юристов, когда они приносят какой-то документ или заключение, потому что иногда я логику вижу чуть-чуть глубже и дальше считаю в этой цепочке заключений. Я бы вообще на юрфаках давал курс общей математики, включая историю математики, философию математики и логику. Не ту, что читается как логика на юрфаке. Есть трехзначные логики, двухзначные логики, и вот взаимосвязь, умение записать мысль - это математика, и она очень нужна юристам. Может быть, не зря я, математик, очень часто своим юристам, имеющим профессиональное юридическое образование, указываю на возможные логические недочеты, пробелы или будущие конфликтные ситуации. Я просто, как математик, по цепочке вижу будущее в изложенном материале. Конечно, я не юрист, конечно, я не знаю по статье такой-то такого-то кодекса, но смысл закона математикам понятен очень хорошо.

Ключевой вопрос
Когда 20 лет назад математики и отчасти физики занялись человеческим мозгом, это дало рывок в развитии медицины. А не пора ли вам подумать над математической моделью Гражданского кодекса, Уголовного кодекса? Потому что сегодня соотношение разных норм, например Уголовного кодекса, с моей точки зрения, начисто лишено логики и здравого смысла. Никогда не думали на базе юрфака создать экспериментальную лабораторию и попробовать просчитать какую-то отрасль права и вывести ее алгоритм?
Виктор Садовничий: Построить математическую модель - чрезвычайно интересная задача. Буду считать это внутренним поручением для себя. Может быть, мы не сразу начнем с создания лаборатории, но я попрошу очень толковых молодых математиков такую модель попробовать построить вместе с двумя-тремя юристами-консультантами. И давайте договоримся, может быть, мы через полгода о каком-то результате расскажем в очередном интервью. Я сейчас являюсь руководителем работ по суперкомпьютеру МГУ, мы моделируем будущие элементы искусственного интеллекта, полеты в космос, строим математические модели в генетике. Давайте я найду ребят, и мы с вами проконсультируемся, посмотрим. Главное, понять исходную задачу.

Источник>>
23.12.2013  Технологии системы управления знаниями «Росатома» будут использоваться в высших научно-образовательных учреждениях России

Выставка «ВУЗПРОМЭКСПО-2013. Отечественная наука – основа индустриализации», организованная Министерством образования и науки Российской Федерации совместно с Минэкономразвития и Минпромторгом, состоялась в выставочном комплексе «Гостиный Двор» с 17 по 18 декабря. Стратегические партнеры выставки – государственные корпорации «Ростех» и «Росатом».

Мероприятие объединило ведущих ученых российской вузовской науки и лидеров отечественного крупного предпринимательства. Ведущие вузы страны представили свои последние разработки, полностью готовые к внедрению в массовое производство (а некоторые из них уже внедрены). Представители крупного бизнеса выступили не только в привычной роли покупателей готовых технологий, но и в качестве основных заказчиков инновационных разработок – партнеров российских вузов.

В рамках выставки прошла панельная дискуссия «Росатом – корпорация знаний». Заместитель генерального директора – директор Блока по управлению инновациями Вячеслав Першуков представил систему управления знаниями, внедряемую в Госкорпорации. Заместитель министра образования и науки Российской Федерации Людмила Огородова рассказала об основных направлениях государственной политики и шагах министерства по развитию рынка интеллектуальной собственности.

В рамках мероприятия между Госкорпорацией «Росатом» и Министерством образования и науки Российской Федерации был подписан лицензионный договор на предоставление права использования технологий системы управления знаниями «Росатома» для безвозмездного распространения и использования в высших научно-образовательных учреждениях России.

Внедрение системы управления знаниями в образовательных учреждениях ставит своей целью содействовать выявлению и сохранению знаний, обеспечивать сбор и хранение документированных знаний, а также доступ преподавателей и обучающихся к массиву знаний. Кроме того, система управления знаний предусматривает создание инфраструктуры для взаимодействия сотрудников научно-исследовательских организаций, научных экспертов и управления правами на интеллектуальную собственность.

С января 2014 года Минобрнауки России начнет распространение продукта по сети ведущих вузов России.
Источник>>
18.12.2013  Ректор МГУ вступился за педагогические вузы

Ректор МГУ Виктор Садовничий считает, что количество критериев в мониторинге вузов надо увеличивать. В прошлом году у Виктора Садовничего, который возглавляет Российский Союз ректоров, были замечания к критериям мониторинга. В этом году многие из них были учтены.
- Что касается критериев мониторинга (имеется в виду мониторинг 2012 года - Прим. автора), то министерство настояло на том, что на первом этапе в качестве показателей эффективности вуза будет использоваться только 5 критериев из 50. Установленные пять критериев, безусловно, несовершенны. И члены президиума Российского Союза Ректоров говорил об этом на заседании. Для совершенствования мониторинга, обсуждения вопросов его организации в 2013 году мы решили создать совместную рабочую группу Союза ректоров и министерства, - рассказал Виктор Садовничий в интервью «Российской Газеты».

Президиум тогда обратил особое внимание на многофакторность как базовый подход мониторинга, который учитывал бы качество образования, связи с работодателями, фундаментальность и научную базу.

- Критерий о работодателях, который добавился в мониторинге 2013 года - правильный. Но некоторые ректоры говорили мне, что из-за 6-7 человек, обратившихся по разным причинам на биржу труда, вуз попал в число неэффективных. Полагаю, что количество критериев в мониторинге надо увеличивать, - рассказал «РГ» ректор МГУ Виктор Садовничий. - В этом году мы предлагаем пересмотреть критерии на будущий год и сделать подход более экспертным.

Новый мониторинг начнется только через полгода. У экспертов и чиновников есть время, чтобы обсудить предложения руководителя главного университета страны.

В завершающемся году по итогам мониторинга были приговорены к реорганизации семь вузов: Волжский институт экономики, педагогики и права, Волгоградский государственный институт искусств и культуры, Волгоградская консерватория имени Серебрякова, Курская академия государственной и муниципальной службы, Арктический государственный институт искусств и культуры, Новочеркасская государственная мелиоративная академия, а также Институт экономики и права в Москве. Кроме них «высшую меру» применили еще к 125 негосударственным вузам и трем сотням филиалов университетов.

Оптимизации решили подвергнуть 23 государственных вуза, семь частных университетов и 15 филиалов высших учебных заведений. Всего в мониторинге приняли участие почти тысяча вузов и полторы тысячи филиалов. Остальные образовательные учреждения предъявленные требования смогли выполнить.

Источник>>
17.12.2013  Российские вузы станут привлекательнее для иностранцев

Министр образования и науки Дмитрий Ливанов выразил желание, чтобы в аудиториях российских университетов оказалось больше иностранных студентов. Об этом глава Минобрнауки заявил на пресс-конференции во вторник.
- Россия занимает последовательный курс на интеграцию наших университетов в мировое образовательное пространство и находится на девятом месте по числу студентов, обучающихся за рубежом, - цитирует министра РИА Новости. - В самой России обучается около 100 тысяч иностранных студентов. Мы ставим перед нашими ведущими вузами задачу существенного повышения привлекательности для обучения студентов из других стран.

Напомню, доля студентов-иностранцев среди всех обучающихся в каждом вузе рассматривается как критерий эффективности учебного заведения.

Ранее на встрече с ректорами ведущих вузов страны министр Ливанов обосновывал свою позицию тем, что в России дно демографической ямы сейчас приближается к 17-18 годам. То есть к возрасту подавляющего большинства абитуриентов. Из-за этого вузам в ближайшие годы будет непросто набрать нужное число первокурсников. Как следствие, многим университетам придется сокращать кафедры, направления подготовки - всячески ужиматься. Чтобы этого не произошло и желающих учиться хватило всем, единственный возможный выход - компенсировать недостаток собственных абитуриентов ребятами, приезжающими в Россию за высшим образование из-за рубежа.

Летом 2014 года в нашей стране на чуть более 700 тысяч выпускников школ будет приходиться порядка полумиллиона бюджетных мест в вузах. Так что мест для студентов-иностранцев остается вполне достаточно. Осталось только создать условия, чтобы им захотелось учиться в России.

Источник>>
17.12.2013  МГУ стал третьим университетом стран БРИКС в рейтинге QS

МГУ занял третье место среди университетов стран БРИКС в рейтинге QS и «Интерфакса».
Университеты Бразилии, России, Индии, Китая, Южной Африки оценивались по той же методологии, что и вузы для глобального рейтинга QS. Вдобавок учитывались особенности региональных рейтингов QS, например, таких, как QS UniversityRankings: Asia. В топ -100 рейтинга БРИКС вошли 19 российских вузов. В первой десятке на третьей позиции - МГУ. Среди других вузов из ТОП- 100 - СПбГУ, он на 14 месте, Новосибирский госуниверситет - на 22, МГТУ им. Баумана - на 33, МГИМО - на 37. Еще в списке ТОП- 100 есть ВШЭ, МИФИ, РУДН, МЭИ, ряд федеральных университетов. Больше всего в рейтинге БРИКС университетов из Китая - 40. Самый лучший - Университет Цинхуа.

Среди вузов стран СНГ, Грузии, Латвии, Литвы и Эстонии в рейтинге «Интерфакса» на первом месте расположился МГУ, на втором - Белорусский госуниверситет, на третьем - Санкт-Петербургский госуниверситет. Рейтинг учитывал репутацию вуза у работодателей и кадровых служб, научно-педагогический состав, научно-исследовательскую деятельность вуза, в том числе - в русскоязычном пространстве, глобальном пространстве, цитируемость ученых, международную деятельность вуза.

По словам ректора МГУ Виктора Садовничего, на вопрос о рейтингах надо смотреть широко: «Нужны рейтинги, которые учитывают качество образования, перспективы выпускников, мнение работодателей, значение университетов для жизни страны, и, конечно, их научные результаты».

- По данным рейтинга «Эксперт», которые опрашивал самых крупных работодателей, таких как Интел, БМВ, Боинг, Московский университет стоит на 47 месте, а Массачусетский технический университет на 212-м. - говорит Виктор Садовничий.

Он считает, что наши рейтинги так или иначе должны поддерживаться госвластью, как это делается во всем мире.»Ведь конечная цель каждого рейтинга - привлечение инвестиций в страну».

Напомним, на сегодняшний день МГУ занимает 79 место в Шанхайском рейтинге и 120 в последнем глобальном рейтинге QS. СПбГУ в Шанхайском рейтинге занимает позиции с 301 по 400, в рейтинге QS стоит на 240 позиции.

Источник>>
http://www.strf.ru/
Наука и образование России
13.12.13 Почему студенту лучше и учиться, и работать

Российским вузам сейчас важно определиться со своей ролью и местом на образовательном рынке. Сделать из всех исследовательские университеты государство не может, и в этом нет никакой необходимости. Нужны разные учебные заведения, которые чётко понимают, для чего и для кого они работают. Один из таких определившихся вузов – Московский государственный индустриальный университет (МГИУ), который реализует модель кооперированного образования: вуз-предприятия. О её преимуществах и перспективах рассказывает ректор Валерий Кошкин.
В чём суть кооперированного образования?
– Оно означает кооперацию предприятия и вуза в подготовки специалистов. Его особенность – в сочетании теоретической подготовки с оплачиваемой работой студентов по профилю обучения на предприятии в режиме полного рабочего дня. В США такую модель называют cooperative education, в Англии – «сэндвич» система (sandwich), в Германии – дуальная система обучения. В литературе и на сайтах университетов чаще встречается название Co-op Education или даже просто Co-op. Долгое время по такой схеме работали заводы-втузы СССР. Официально считается, что эта модель зародилась в 1906 году в США, хотя значительно раньше её применил российский педагог Дмитрий Константинович Советкин. Сегодня где-то треть американских вузов либо в полном масштабе, либо частично реализуют такую модель. Недавно рейтинговое агентство «Эксперт» представило свою версию мирового рейтинга вузов. Он строится на главном показателе – числе выпускников вузов, приглашённых на работу ведущими мировыми компаниями. Я проанализировал первые 30 позиций рейтинга, оказалось, что их занимают университеты, которые в той или иной степени реализуют модель кооперированного образования, о чём свидетельствуют их сайты.

Справка: 
Из послания Президента РФ Федеральному Собранию 12 декабря 2013 года:
«…следует перенастроить всю систему профессионального образования. Очень многое можно заимствовать из собственного опыта, естественно, на новом уровне. Имею в виду что? Это и возрождение школьной профориентации, работа высших технических учебных заведений – втузов, которые создавались на базе крупных промышленных предприятий. Главный принцип – обучение на реальном производстве, когда теория подкрепляет практические навыки» 

Существует Всемирная ассоциация кооперированного образования (WACE), которая объединяет вузы 48 стран. Один из партнёров ассоциации – Kettering university. Его история схожа с историей нашего университета. В своё время он назывался General Motors Institute, готовил кадры для базового предприятия и представлял собой по существу завод-втуз при General Motors каковым был с 1960 и МГИУ как завод-втуз при ЗИЛе. Мы работали по одинаковой схеме.

Сегодня говорят о новых вызовах, которые встают перед системой высшего образования России – глобализации, повышении международной конкурентоспособности и т.д. И может показаться, что завод-втуз – это из прошлого, из плановой экономики. Действительно, когда-то наш вуз, как и Институт General motors работал на 1–2 предприятия. Сейчас ситуация изменилась. Мы ориентируемся на большое количество предприятий, с которыми выстраиваем почти такие же отношения, как ранее с ЗИЛом. Кооперация вуза и предприятия в подготовке высококлассных специалистов, способных быстро адаптироваться к сложным и изменяющимся реальным условиям – ключевая позиция сегодняшнего дня. Понимание этого позволяет нам готовить кадры, которые удовлетворяют запросам работодателей. При этом они сами активно участвуют в их подготовке.

У вашего вуза около 500 предприятий-партнёров. И большинство, заинтересовано в том, чтобы университет подготовил «заточенные» под его запросы и потребности кадры. Как это сочетать с подготовкой специалистов, которые будут нужны не только на каком-то конкретном предприятии, а в целом окажутся успешны и востребованы на рынке труда?
– Это действительно сложная задача. У нас около 500 партнёров, но если говорить о крупных, то их несколько десятков – и в первую очередь это предприятия оборонно-промышленного комплекса. Они нам интересны тем, что там применяются современные технологии, современное оборудование и есть потребность в инженерных кадрах.

Справка: 
Партнёры МГИУ – ФГУП «НПЦ автоматики и приборостроения им. ак. Пилюгина», ОАО «Российская самолётостроительная корпорация «МиГ», ФГУП «НПЦ газотурбостроения «Салют», ОАО «Корпорация «Тактическое ракетное вооружение», ОАО «Корпорация «Московский институт теплотехники», аэропорт «Домодедово» и другие 

Наши образовательные программы разрабатываются и утверждаются с обязательным участием представителей предприятий – ими полностью определяется содержание профессионального цикла дисциплин. В последние годы в государственные аттестационные комиссии входят и их возглавляют специалисты предприятий – главные технологии, металлурги, конструкторы. Дипломные работы построены на реальных задачах предприятий. То есть они приближены к практике, производству, а не взяты из воздуха.

Наши партнёры помогают сформировать у студентов профессиональные компетенции. Чтобы наши студенты знали современные технологии и не были узко «заточенными» под какие-то конкретные предприятия, мы оснащаем университет новейшим оборудованием от известных мировых производителей. Например, у нас создан единственный в России сертифицированный центр компании HEIDENHAIN. Мы можем здесь проводить обучение и выдавать такие же документы об обучении, как в Германии. Налажено сотрудничество с компаниями Zwick, PTC и другими. Используя их приборы, оборудование, технологии, мы организуем учебный процесс. Наших преподавателей, студентов отправляем на стажировки в эти компании, чтобы они повышали свою квалификацию. В результате выпускники университета, с одной стороны, соответствуют требованиям конкретного работодателя, а с другой – владеют современными технологиями, что обеспечивает их востребованность в целом на рынке труда.

Как на практике организовано взаимодействие вуз–предприятия?
– Предприятия ежегодно предоставляют нам запросы на тех специалистов, которые им нужны. При этом их потребности часто превышают наши возможности. Например, на специальность «Обработка металлов давлением» в прошлом году поступило 36 заявок, а у нас на старших курсах обучается 15 человек. «Литейное производство» – 11 студентов, 18 заявок, «Технологии машиностроения» – 17 студентов, 66 заявок, «Металлообрабатывающие станки и комплексы» – 9 студентов, 57 заявок.

Начиная с 4 курса, студенты проводят на предприятии целый рабочий день. Их берут сначала техниками. А к концу обучения они занимают позиции инженера. Им выплачивают зарплату. Причём студенты-троечники на предприятии часто проявляют себя как эффективные работники и специалисты предприятий очень хорошо о них отзываются. Интересная работа и появившаяся мотивация для хорошей учёбы меняет их в лучшую сторону. Около 90 процентов наших выпускников трудоустраиваются на те же предприятия, где проходят практику. Хотя у них есть возможность на старших курсах поменять место работы.

Обычно вузы выделяют средства на то, чтобы их студенты прошли практику. У нас наоборот – платят предприятия. Более того, те студенты, которые хорошо учатся и хорошо работают и положительно оцениваются наставниками, кроме зарплаты получают дополнительные стипендии от предприятия.

По итогам 2012 года средний доход студентов старших курсов составил 31 тысячу рублей в месяц. Сюда входит зарплата на предприятии и академическая стипендия.
Когда студенты начинают работать, у них не пропадает интерес к учёбе? У них же ещё продолжается учебный процесс?
– Да, они учатся каждый день по вечерам после полного рабочего дня. Конечно, это тяжело. Но у них не только не пропадает желание доучиваться, но появляется сильная мотивация учиться лучше. На старших курсах начинаются спецкурсы, тематика во многом связана с тем, чем они занимаются на предприятии. Это также добавляет интерес к получению знаний.

Вы видите какие-то издержки в модели кооперированного образования или она идеальна и её надо тиражировать в других технических, технологических вузах?
– Я не думаю, что надо что-то слепо тиражировать. В России уже состоялось несколько встреч ректоров, где мы обсуждали тему кооперированного образования. Пока эта система не получила у нас такого же большого распространения, как за рубежом. Но я убеждён, что она будет развиваться, потому что без этого вряд ли удастся быстро решить проблему дефицита высококлассных инженеров-производственников.

Сложности возникают в любом деле. Мы ориентированы на сотрудничество с высокотехнологичными предприятиями, с первоклассными специалистами. А они, как правило, очень загружены своей основной работой, поэтому им часто не хватает времени на работу со студентами.

Важно, что в законе об образовании прописана возможность создания базовых кафедр на предприятиях. Это значительно повысит эффективность учебного процесса. Специалисту предприятия легче будет провести занятие у себя, чем ехать в университет.

Все технические вузы сталкиваются с проблемой привлечения мотивированных способных студентов. Как вы с ней справляетесь?
– Мы работаем со школьниками. Реализовали совместно с Росмолодёжью, Министерством образования и науки проект «Индустриальный парк». Наши преподаватели, специалисты с предприятий выезжали в лагерь «Смена», где было организовано несколько мастерских. Там у ребят была возможность покататься на гоночных автомобилях, собрать своего робота, запрограммировать его, создать и запустить ракету.

Мы работаем с Департаментом образования Москвы. Есть интересные проекты, например, университетские субботы. На базе ряда вузов созданы технологические площадки. Мы тоже хотим создать такую. Она будет размещаться в новом корпусе, который мы недавно построили. Будет создано несколько мастерских по робототехнике, современной энергетике, компьютерным технологиям, наноматериалам. Мы уже заручились поддержкой партнёров.

Каковы перспективы развития Вашего университета в среднесрочной перспективе?
– Есть направления подготовки, которые востребованы на рынке труда и нашими партнёрами, но их у нас пока нет. Значит, мы планируем открывать новые специальности, в частности, для ЖКХ мы реализуем программы по теплотехнике и теплоэнергетике, а планируем развивать такое направление, как электротехника.

Ещё одно направление – дистанционное обучение с 1994 года. Тогда мы стали головным вузом по обучению соотечественников за рубежом, в основном, из Прибалтики. Сейчас у нас по этим программам обучается около 20 тысяч человек. Для нас это по-прежнему приоритет. Вопрос дискуссионный – одни говорят, что за дистанционным образованием будущее, предрекают гибель классических университетов, другие считают, что дистанционно невозможно всему обучить. Я думаю, истина где-то посередине. Мы собираемся и расширять это направление, и повышать качество программ. Планируем проводить обучение не только русском, но и на других европейских языках.

Ещё для нас важно решить задачу строительства общежития. Это позволит не только привлекать иногородних студентов, но и развивать программы мобильности, привлекать специалистов по обмену.

04.12.13 Отсев по-нашему

В Высшей школе экономики решили изучить проблему отчисления студентов из российских вузов. В самой Вышке уже несколько лет собирают статистику и анализируют данные по оттоку учащихся. Остальные университеты в основной своей массе этой темой не интересуются, поэтому главная трудность в проекте – сбор сведений.
«В других странах, например, в США тема оттока студентов крайне актуальна, ей посвящено много исследований, выходят целые журналы, – сказал на семинаре аналитик Департамента исследований и разработок Института образования НИУ ВШЭ Иван Груздев. – В России такого интереса не наблюдается. У нас почти нет исследований, а те, которые есть – фрагментарны, на уровне одного вуза».

В ВШЭ это исследование инициировал научный руководитель Института развития образования Исак Фрумин. Важность темы, по мнению авторов, объясняется несколькими факторами. Студенты для вуза – важный ресурс, который в условиях ухудшающейся демографии становится  дефицитным, что приводит к обострению конкуренции между учебными заведениями. Плюс проблема отсева носит экономический подтекст. За каждым студентом в университет идут деньги. Так что перед администрацией встаёт дилемма: отчислять и лишаться денег, либо терпеть нерадивых неуспевающих учащихся.

Некоторые ректоры бьют тревогу – при отчислении 10 студентов приходится уволить 1 преподавателя.
Помимо экономической зависимости в вопросах отсева студентов в России сохраняется стереотип: чем больше в университете отчисляют, тем лучше сам университет. В тех же США подобного представления нет. В топовых вузах, например, Гарварде, так вызываемая выживаемость поступившего контингента составляет 95%.

«Высокий показатель отсева, скорее, может свидетельствовать о неэффективности вуза, – предполагает Иван Груздев. – Например, когда отбираются слабые первокурсники, то они могут не справляться с вузовской программой».

По официальной статистике, в российских вузах ежегодно отчисляют около 10% студентов.
Первоначальные данные, которые собрали специалисты ВШЭ, примерно такого же плана. Они проследили за судьбой поступивших в 2009 году студентов. У них получилось, что за 2,5 года в московских социально-экономических вузах было отчислено 19% учащихся, в московских технических – 23,9, в региональных технических – 19,7%. Среди отчисленных не учитывались те, кто брал академические отпуска или переводился на другие факультеты.

Более 50% всех отчислений происходит по причине академической неуспеваемости. При этом подавляющая часть студентов вскоре возвращается либо в тот же вуз, либо в другой.

Директор основных образовательных программ НИУ ВШЭ Анна Коровко привела данные по своему вузу. За прошедший год в ВШЭ отчислили 2059 студентов, то есть 10,8%. Из них 1509 бакалавров и 550 магистров. Основная причина – неуспеваемость. При этом количество бюджетных и платных студентов примерно одинаково – 45 и 55% соответственно.

«В некоторых вузах реализуется такая политика, при которой коммерческих студентов принято не отчислять, так как это живые деньги, – прокомментировала Анна Коровко. – У нас такого нет. В университете учится примерно 33% коммерческих студентов. Но для преподавателей эта информация закрыта, так что исключён рычаг влияния по этому признаку».

Примерно 40% от всех отчисленных студентов опять возвращаются в ВШЭ. Часто на другие специальности, которые учащимся кажется проще освоить. «Переходы внутри вуза и в другие учебные заведения – это убегание от неуспеваемости по выбранной профессии», – считает Анна Коровко.

Исследователи ВШЭ надеются, что другие вузы будут брать с них пример и более внимательно относится к вопросу отсева студентов, который сейчас многие из них проблемой не считают.

Новости Удмуртии
http://www.izvestiaur.ru/news/view/8212801.html
Первая в республике межвузовская научная библиотека открылась в Удмуртии

Этого события правопреемник библиотеки – Удмуртский государственный университет – ждал 20 лет.  

Первая в республике межвузовская научная библиотека открылась сегодня в Удмуртии. Этого события правопреемник библиотеки – Удмуртский государственный университет – ждал 20 лет. 
В торжественном открытии библиотеки принял участие Президент Удмуртии Александр Волков, ректор УдГУ Галина Мерзлякова, представители министерства образования, руководители всех вузов республики. 

Открывая библиотеку, глава Удмуртии напомнил, что идея создания межвузовской библиотеки принадлежала бывшему ректору университета Виталию Журавлёву. Первые проектные работы начались в 1993 году, однако из-за недостаточного финансирования в то экономически сложное время строительство на долгие годы оказалось заморожено. 

Долгострой удалось сдвинуть с места два года назад, когда Президенту республики удалось положительно решить вопрос о федеральной финансовой поддержке библиотеки. Два транша по 200 млн рублей позволили завершить строительство. В целом возведение современной межвузовской библиотеки оценивается в 700 млн рублей. 

После открытия участники церемонии прошли с экскурсией по новой библиотеке. В шестиэтажном здании площадью 14,5 тысяч квадратных метров будет собрано почти 1 млн книг и печатных изданий. В том числе, около 10 тысяч электронных изданий Удмуртской научно-образовательной электронной библиотеки. К слову, она подписала соглашение об использовании электронных ресурсов с Президентской библиотекой имени Ельцина. 

На шести этажах нового здания расположатся многочисленные отделы библиотеки. Среди них отдел краеведческой, национальной и финно-угорской литературы, отдел информационных ресурсов на иностранных языках, а также здесь оборудован современный зал мультимедиа и электронных ресурсов, удобные читальные залы и зоны отдыха, столовая. 

В библиотеке предусмотрен зал для дистанционного обучения, созданы условия для обслуживания людей с ограниченными возможностями, есть два конференц-зала. В будущем здесь планируется создать также класс современных образовательных технологий для педагогов. 

Как отметила ректор УдГУ Галина Мерзлякова, межвузовская библиотека расширит свои рамки и, безусловно, станет большим культурным и просветительским центром не только для Ижевска, но и для всей республики. Ректор пообещала, что двери библиотеки будут открыты для студентов, школьников, педагогов. 

Сейчас заканчивается дооборудование новой библиотеки, свою работу в полноценном режиме она начнёт в феврале будущего года. 

http://www.izvestiaur.ru/news/view/8222601.html
Минэкономики Удмуртии и УдГУ подписали соглашение 

19 декабря 2013 

Вскоре будут проработаны и определены конкретные планы совместных мероприятий на 2014 год. 

Сегодня, 19 декабря, было подписано соглашение между Минэкономики Удмуртии и УдГУ, сообщает пресс-служба вуза. 

Этот документ определяет основы сотрудничества и взаимодействия между Министерством и Удмуртским государственным университетом в области экономики, направленной на обеспечение устойчивого развития Удмуртской Республики, в сфере инвестиционного и инновационного развития, развития малого и среднего предпринимательства, внешнеэкономических и межрегиональных связей. В ближайшее время руководством УдГУ и региональным министерством будут проработаны и определены конкретные планы совместных мероприятий на 2014 год. 

«Данное соглашение является отправной точкой в реализации новой стратегии развития университета, принятой Ученым советом УдГУ в ноябре 2013 года, - отметила ректор УдГУ Галина Мерзлякова. – Оно задает новый формат сотрудничества между вузом и республикой, в котором Удмуртский госуниверситет является стратегическим партнером руководства Удмуртской Республики в решении сложных задач, стоящих сегодня перед регионом. В первую очередь это касается задач исполнения майских Указов Президента России, направленных на повышение качества жизни наших граждан». 

Объединение усилий сторон даст новые возможности эффективного использования имеющихся ресурсов для достижения не только управленческих целей, но и в целом целей социально-экономического и инновационного развития Удмуртской Республики. 

В частности, обсуждались новые возможности, которые может предоставить республике вновь открывшаяся Межвузовская библиотека УдГУ, которая оборудована по последнему слову техники и может стать местом проведения всевозможных республиканских мероприятий различного уровня, вплоть до международных. 

http://polpred.com/

Новости. Обзор СМИ
Олимп образования и науки 

Самым сильным переживанием года для Виктора Садовничего стала пробежка с Олимпийским факелом

Ректор МГУ раскрыл тайну академической успешности и намерен реализовать ее во вверенном ему университете. На две трети задача уже выполнена, а к последнему этапу вуз приступит буквально на днях, сообщил Виктор Садовничий «МК». Тем временем с помощью дочери Садовничего Анны вуз получил в дар 300 картин русских классиков-пейзажистов.

Основу инновационной успешности любой страны российский ректор № 1 сравнивает с «треугольником, один угол которого составляет классический университет, готовящий высококлассных специалистов; другой — университетская клиника, занимающаяся широкими исследованиями человека (так называемые когнитивные науки); и третий — научно-технологический кластер, куда стекаются фундаментальные идеи университета, связанные с жизнью и здоровьем человека, и где они преобразовываются в высокие технологии».

В стране в целом, как известно, с этим напряженно. Но МГУ, похоже, близок к построению заветного треугольника в рамках своего, отдельно взятого вуза. Подготовку суперспециалистов он ведет давно. Свою клинику с широчайшей тематикой исследований недавно открыл. А теперь приступает к созданию научно-технологического кластера «Воробьевы горы» площадью 100 га.

Сейчас, уточнил Садовничий, в университете «идет проработка как финансовой схемы, так и научного наполнения этого проекта: какие там будут лаборатории, научные центры и т. д. Кроме того, мы должны определиться с его архитектурой, ведь речь идет о формировании целого микрорайона Москвы. Курировать решение будет главный архитектор столицы Кузнецов». Таким образом, фактически, речь идет о строительстве третьей очереди университета на Воробьевых горах. И начнется оно, особо подчеркнул Виктор Садовничий «МК», «буквально днями, до Татьянина дня»:

- До 25 января мы начнем строительство новой территории с закладки первого камня нового общежития МГУ на 5 тыс. мест. И это неспроста: там же будет расположен гест-хаус для приглашенных в университет зарубежных специалистов. А с другого фланга практически одновременно мы начнем строить свою школу для одаренных детей. Наша «Долина» должна иметь всю цепочку образования, начиная с младшего возраста! Так что будем искать юные таланты по всей России.

В МГУ, отметил Виктор Садовничий, надеются построить свою «Долину» в течение нескольких ближайших лет. Пока же университет решает другие задачи, пордчас неожиданные. Так, ведущему российскому вузу пришлось всерьез защищать свой брэнд — слишком часто его изображение стали использовать в рекламных целях организации, не имеющие к Московскому государственному университету никакого отношения. Уже на днях вуз получит сертификат, подтверждающий его право на брэнд МГУ с изображением всемирно известной высотки. Однако некоторые лазейки все же могут остаться, предупреждают юристы.

Зато другой сюрприз оказался приятным. К Новому году МГУ получил отличный подарок — 300 картин великих российских художников: Левитана, Шишкина, Петрова-Водкина, вошедших в коллекцию пейзажей бывшего директора Экспоцентра Владислава Малькевича. Передать ее в дар именно МГУ, признался Виктор Садовничий, руководство Экспоцентра уговорила его дочь Анна, работающая в этой организации.

Самым же сильным личным переживанием года ректор МГУ назвал свою пробежку с Олимпийским факелом по Красной площади:

- Когда мне сказали, что факел весит больше двух кг, а бежать надо полкилометра, я напрягся! Но потом много тренировался, и пробежал!

материал: Марина Лемуткина

mk.ru 28 декабря 2013 № 972032
В Башкирии два уфимских вуза сольются в высшую школу нового поколения 

На заседаниях ученых Советов Уфимского государственного университета экономики и сервиса (УГУЭС) и Башкирского государственного педагогического университета (БГПУ) принято решение о слиянии этих вузов. Об этом ИА REGNUM сообщили в правительстве республики сегодня, 27 декабря.

В результате слияния предполагается появление в республике инновационного многопрофильного вуза нового поколения. Университет нового типа будет осуществлять многоуровневую подготовку кадров по широкому спектру специальностей экономической, социальной, гуманитарной сфер общества, а также отраслей народного хозяйства, связанных с производством товаров и оказанием услуг для населения.

"В Башкирии происходит беспрецедентное событие в сфере высшего профессионального образования - два университета сливаются в один университет, - отметил депутат Госдумы Александр Дегтярев. - Название нового вуза пока не определено, но есть два "рабочих" - "Новая высшая школа Башкортостана" и "Новая уфимская высшая школа". Эти два университета объединят все направления подготовки социально-гуманитарного, экономического и педагогического профиля".

Ожидается, что при новом вузе появится много новых специальностей, обучение которым пока не ведется. Председатель подкомитета Госдумы по государственной научно-технической политике подчеркнул, что "дальнейшее развитие общества невозможно без качественной подготовки кадрового потенциала".

"Во вчерашнем президентском Послании к депутатам Госсобрания вновь прозвучала информация о том, что мы до сих пор так и не создали федеральный инновационный университет, - заявил российский парламентарий. - Создается новый образовательный центр мирового уровня, который будет интересен не только молодежи нашего региона, но и всего мира".

На заседаниях ученых Советов было принято решение обратиться в Министерство образования и науки России с предложениями о создании нового вуза на основе слияния УГУЭС и БГПУ. 

Можно уверенно предположить, что в данном случае в первую очередь сработали лоббистские возможности бывшего ректора УГУЭС, а ныне председателя профильного подкомитета Госдумы РФ Александра Дегтярева, - считает политолог Ильдар Габдрафиков. - Однако существует мнение, что логичнее было бы сначала выработать четкую программу оптимизации вузовского образования республики, а потом только приступить к практической ее реализации".

regnum.ru 27 декабря 2013 № 975498
СТУДЕНТЫ НЕЭФФЕКТИВНЫХ ВУЗОВ САМИ ВЫБЕРУТ НОВОЕ УЧЕБНОЕ ЗАВЕДЕНИЕ 

Министерство образования и науки пересмотрело свое отношение к ситуации с переводом студентов из неэффективного вуза в другой. Ранее ведомством был подготовлен приказ, регламентирующий условия перевода в другое учебное заведение студентов в случае приостановления лицензии и госаккредитации института или университета.

Согласно приказу, перевод осуществлялся с письменного согласия обучающегося.

"В случае отказа от перевода в предлагаемую принимающую организацию совершеннолетний или родители (законные представители) несовершеннолетнего обучающегося с его письменного согласия указывают об этом в письменном заявлении. При этом организация не несет ответственности за перевод такого обучающегося". Таким образом, прежнее распоряжение Минобрнауки фактически не оставляло выбора учащимся - либо студент соглашался перейти в новый вуз, либо его отчисляли.

Теперь же студентам будут предоставлять на выбор несколько учебных заведений, в которые они смогут перейти. Перевод будет осуществляться с сохранением профессии, специальности, формы обучения и его стоимости (бюджетников переводят на бюджетные места).

- Обучающиеся из вузов, которые реорганизуются или ликвидируются, не должны быть ущемлены. Здесь нужно принять решение, где они будут учиться далее. Мы гарантируем каждому студенту обучение на тех же условиях и по той же образовательной программе, - заверил министр образования Дмитрий Ливанов.

Глава Федеральной службы надзора в сфере образования (Рособрнадзор) Сергей Кравцов, чье ведомство проводит проверки учебных заведений, пояснил "Известиям", что условия перевода должны гарантировать запросы студентов в получении качественного образования.

- Студентам будет предложено на выбор несколько вузов в соответствии с их уровнем обучения, специальностью и стоимостью обучения, если они учились на платной основе. Главное в этой ситуации - гарантировать им качественное обучение, которое не смогла обеспечить образовательная организация, лишенная лицензии или свидетельства об аккредитации, - поясняет Кравцов.

Напомним, что недавно завершился второй всероссийский мониторинг эффективности высших учебных заведений России. В этом году Минобрнауки огласило следующий список: 382 неэффективных вуза, учредителям которых рекомендовано реорганизовать учебные заведения, еще 45 вузов требуют оптимизации деятельности. Помимо этого 57 филиалов государственных вузов, а также 184 филиала частных тоже были признаны неэффективными.

В мониторинге учебных заведений приняли участие 934 высших образовательных заведения и 1478 филиалов.

- Понятно, что если люди шли в академию при правительстве, а их переводят в обычный университет, то студентов это мало будет устраивать. Должны учитываться мнения студентов и рассматриваться их возможные переводы по своим специальностям на их усмотрение. Это важный шаг в сторону студентов. Яркий пример - РГТЭУ и РЭУ имени Плеханова. Многие из студентов РГТЭУ поняли, что не смогут учиться в Плешке, а последствия мы все с вами помним, - говорит директор Института развития образования НИУ ВШЭ Ирина Абанкина.

Прошлогодний мониторинг привел к ряду громких скандалов. Студенты Российского государственного торговоэкономического университета (РГТЭУ), который решили слить с Российским экономическим университетом (РЭУ) имени Плеханова, объявили забастовку. А решение о слиянии Тамбовского государственного технического университета и Тамбовского государственного университета было в итоге отменено.

Проректор РЭУ имени Плеханова Сергей Марков, чей вуз прошел через слияние, считает предоставление студентам неэффективных вузов выбора нового учебного заведения правильным.

- Часто бывает такое, что при реорганизации и присоединении двух вузов направления и специализации не совпадают. Они похожи, но все-таки не идентичны, и студентам приходится как-то выкручиваться, - считает Марков. - Здесь уже как студенты, так и преподаватели смогут оценить примерные направления работы и подготовки в случае слияния. Это шаг навстречу студентам, которые сами смогут выбрать, по какому направлению им продолжать обучение.
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ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ УТВЕРДИЛО СОЗДАНИЕ УНИВЕРСИТЕТСКОГО ЦЕНТРА В ТАТАРСТАНСКОМ ПОСЕЛКЕ ИННОПОЛИС 

Правительство РФ утвердило новую редакцию государственной программы "Экономическое развитие и инновационная экономика", которой предусматривается создание университетского комплекса, призванного стать ядром территориально обособленного инновационного центра "Иннополис" в Татарстане. Как напомнили в пресс-службе правительства, в июне текущего года было поддержано предложение президента Республики Татарстан Рустама Минниханова о создании территориально обособленного инновационного центра "Иннополис" в пос. Иннополис Верхнеуслонского района Республики Татарстан.

Согласно программе на базе университетского комплекса будут обеспечены подготовка высококвалифицированных кадров мирового уровня для сферы информационных технологий и соответствующих научно-педагогических работников; выполнение перспективных исследований; реализация инновационных проектов в области информационных технологий
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Финиш медалиста 

Минобрнауки окончательно отменило в школе золотые и серебряные медали

Вслед за льготами при поступлении в вузы, некогда распространявшимися на выпускников школы с золотыми и серебряными медалями, Минобрнауки отменило и сами эти награды. Однако отличников все же отметят — об их достижениях будет свидетельствовать «красный аттестат» - аналог вузовского «красного диплома».

Девальвируются не только дензнаки, но и награды. Особенно, если их присуждать не лучшим, а «нужным». Так постепенно в России случилось и со школьными медалями. Десятилетиями они служили пропуском в лучшие вузы страны, минуя вступительные экзамены, и это волшебное качество вначале обратило их в объект вожделения тысяч выпускников и их родителей, а затем и в один из самых привлекательных товаров на «черном рынке» образовательных услуг.

Год от года количество выдаваемых в школе золотых и серебряных медалей росло как на дрожжах и в конце концов вышло за все рамки здравого смысла. Когда в некоторых регионах медалистом оказался чуть ли не каждый десятый выпускник, стало ясно: критический рубеж пройден, и льготы для обладателей медалей пора отменять. Правда, само школьное «злато-серебро» как таковое до поры - до времени сохранялось. Но при поступлении в вуз после 2010 года учитываться перестало. То есть, стало чисто поощрительным призом. И вал «медализма», что примечательно, тут же схлынул, окончательно расставив все точки над «Ё».

Вступивший в силу 1 сентября новый закон «Об образовании» делает новый шаг в этом направлении: он не предусматривает золотых или серебряных медалей вовсе. На практике это означает, что выпускники школы 2014 года не получат этих наград даже в качестве сувениров. Но сокрушаться об исчезновении бесполезных и вконец дискредитированных медалей не стоит.

Отличников и с исчезновением медалей вниманием не обойдут: для них Минобрнауки предусмотрело аттестаты об основном общем образовании с обложкой красного цвета — аналог вузовского «красного диплома» (остальные бывшие одиннадцатиклассники получат аттестаты сине-голубого цвета). А если школа захочет дополнительно поощрить лучших из лучших своих выпускников другими памятными знаками — скажем, теми же медалями — этого права у нее никто не отнимает. Что называется, вэлком!

При этом помимо академических почестей «красный аттестат» своему владельцу и реальную пользу:

= Вопрос о порядке учета вузами, помимо баллов ЕГЭ, сведений об индивидуальных достижениях абитуриента при приеме в высшее учебное заведение, в настоящее время прорабатывается в соответствии с ч. 7 ст. 69 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» в рамках подготовки проекта приказа Минобрнауки России о порядке приема граждан на обучение по программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры,- сообщили «МК» в Министерстве образования и науки.- Это касается и среднего балла аттестата.

СПРАВКА «МК». В 2014 году обновленные версии аттестатов получат как выпускники 11-х, так и 9-х классов школы. По окончании 9-го класса будет выдан аттестат не кофейного, как ранее, а фиолетового цвета (отличникам - красный). По окончании 11-го класса - сине-голубой (ранее — синий), а отличникам — красный.
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У троечников отняли надежду на стипендию 

Минобрнауки решило исключить средний балл как критерий ее расчета

Предложенная ранее система начисления стипендий в зависимости от среднего балла промежуточной аттестации давала возможность получить выплаты даже студентам, имеющих оценку «удовлетворительно» по некоторым традиционно сложным предметам.

Ранее Министерство образования и науки России подготовило проект приказа «О внесении изменений в Порядок назначения государственной стипендии студентам, обучающимся по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований», в котором была предусмотрена возможность получить стипендию учащимся, имеющим по некоторым предметам «удовлетворительную» оценку.

Ведомство предлагало ввести средний балл, определяемый вузом как среднее арифметическое средних баллов студентов данного курса. Согласно документу для получения стипендии необходимо было бы иметь средний балл по итогам промежуточной аттестации не ниже балла, определенного деканатом.

Проект прошел общественное и экспертное обсуждение, Минобрнауки также собрало отзывы высших учебных заведений и экспертного сообщества. «Некоторые положения проекта стали предметом конструктивной дискуссии, а предложения экспертного сообщества и российских вузов, очевидно, потребовали дополнительной корректировки. Для приведения проекта в соответствие с позицией общественности Минобрнауки исключило из проекта приказа средний балл как критерий расчета стипендии. Таким образом, существующая система назначения стипендий меняться не будет», — приводит РИА Новости сообщение министерства.

Ранее был увеличен размер академической и социальной стипендии - студенты среднего профессионального образования теперь получают 487 рублей в месяц, а студенты высшего образования – 1340 рублей в месяц.

Напомним, вступивший в силу с 1 сентября этого года новый закон «Об образовании» отменил ограничение платы за общежития прежними 5-ю процентами стипендии - отныне вместо 50 рублей в месяц студентам придется за него платить от двух до пяти тысяч рублей. Кроме того, согласно этому же закону, российских школьников больше не будут награждать золотыми и серебряными медалями - вместо них ученикам, показавшим высокие результаты в учебе, будут выдавать лишь аттестаты с отличием.
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Лего-образование 

Владислав Михайлов

Университеты Томска стали зарабатывать больше городского бюджета

Главный итог уходящего года для Томска — очередной виток усиления местных университетов. Итог промежуточный, но довольно показательный. Томские студенты сегодня тратят в Томске около миллиарда руб​лей в месяц или 12 млрд в год, что вполне сопоставимо с объемом городского бюджета, доходная часть которого составляет 12,6 млрд руб​лей. Бюджеты двух нацио​нальных исследовательских вузов — Томского государственного (ТГУ) и Томского политехнического (ТПУ) — суммарно давно превысили размер городской казны. Доходная часть консолидированного бюджета ТПУ в 2013 году составила семь миллиардов руб​лей. Плюс университет заработал на «иной приносящей доход деятельности» еще три миллиарда (хоздоговоры, образовательные услуги, мегапроекты, гранты). У ТГУ бюджет несколько скромнее — около четырех миллиардов, но надо делать скидку на гуманитарный уклон. Если посчитать бюджет Томского университета систем управления и радиоэлектроники (ТУСУР), то картина будет и вовсе радужной. Впрочем, все только начинается.

ТГУ и ТПУ, несмотря на локальный статус конкурентов, планируют сотрудничать в вопросах создания совместных учебных программ и привлечения в Томск абитуриентов и преподавателей. Вузы удивительно синхронно вошли в список российских университетов, которым выделяется дополнительное финансирование на программу повышения международной конкурентоспособности. «Самое главное, что нас отличает от всех остальных вузов, — мы находимся в шаговой доступности друг от друга, говорит ректор ТПУ Петр Чубик. — Мы можем и должны сделать так называемое «лего-образование», когда студент политеха одну лекцию прослушал в политехе, а другую — в госуниверситете, и наоборот. Это уникальная вещь, которая у нас в Томске может быть реализована».

Другие уникальные вещи уже реализуются: ученые ТГУ стали лидерами в России по количеству статей, опубликованных в высокорейтинговых журналах, индексируемых в Web of Science — самой авторитетной в мире реферативной базе данных научных публикаций. ТГУ и ТПУ вошли в сотню лучших вузов рейтинга Quacquarelli Symonds (QS) среди университетов быстроразвивающихся стран, заняв 58-е и 71-е места соответственно. По словам ректора ТГУ Эдуарда Галажинского, вуз выделил для себя пять перспективных направлений развития — пять центров превосходства. «В частности, университет намерен создать центр исследований по теоретической физике, центр высоких технологий в медицине, центр исследований климата, международный центр когнитивных исследований и центр исследований в сфере полупроводников и нанотехнологий», — отмечает ректор.

Уходящий год стал для Томска не просто университетским. Возможно, впервые здесь появилась реальная возможность реализовать многолетнюю мечту томичей — создать в Томске научно-образовательный центр мирового уровня. «Одним из условий попадания университетов в мировые рейтинги является количество иностранных студентов. Поэтому вместе с ректорами мы будем создавать современные комфортные условия жизни для тех, кто выберет для учебы Томск. Современные общежития будут соседствовать с Музеем науки и техники, спортивными объектами, торгово-развлекательными центрами. И все это на берегу Томи, на въезде в город, совсем рядом с учебными корпусами и научными лабораториями», — говорит губернатор Томской области Сергей Жвачкин.

Как бы фантастически это ни звучало, но в 2013 году Томская область по удельному весу иногородних студентов в общем числе учащихся впервые заняла первое место в России, обогнав Москву и Санкт-Петербург. «Неместных» студентов в Томске две трети, в обеих столицах — менее 40%. В Томске сегодня учатся студенты из 72 российских регионов, 12 стран СНГ и 28 государств дальнего зарубежья. Географию высшего образования власть и университеты собираются расширять, например, и с помощью саммита мэров главных городов Азии, который планируется провести в Томске осенью 2014 года.

Тем не менее, многие видят в развитии томских вузов «крен не туда». Но, учитывая без преувеличений градообразующий и бюджетоформирующий фактор вузов, рождается большая тема для дискуссий. И уже сегодня раздаются вполне трезвые голоса, учитывающие будущее Томска. «Основной стратегической программой Томска должны быть не инновации-инвестиции, а привлечение абитуриентов в Томск, — считает президент группы компаний «Элекард» Андрей Поздняков. — Должна быть принята областная программа, отдельная строка в бюджете, собраны лучшие умы города для решения главной стратегической задачи — повысить минимальный конкурс на инженерные и физико-математические факультеты вузов Томска до двух человек на место. Запустить массированную рекламную кампанию на Россию, СНГ, ряд стран дальнего зарубежья (Вьетнам, Китай, возможно, Таиланд, Малайзию, Индонезию, Филиппины). Совместными усилиями всех университетов создать ряд специальностей, где преподавание будет полностью вестись на английском языке. Провести работу среди томских выпускников, живущих за пределами Томска и России, — пусть включаются в дело спасения Томска, пусть рассказывают о своей истории успеха и о том, что это стало возможным благодаря учебе в Томске».
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Cisco второй год подряд приглашает российских студентов на стажировку 

Программа стажировок - важный элемент стратегического партнерства Cisco с российскими вузами

1 декабря 2013 года Cisco вновь открыла прием заявок студентов и аспирантов высших учебных заведений Российской Федерации на участие в годичной стажировке в штаб-квартире компании (г. Сан-Хосе, штат Калифорния, США). Ранее участниками пилотной международной программы Cisco стали девять университетов из разных стран, в том числе Московский государственный технический университет имени Баумана.

<Рады сообщить об открытии второго набора на годичную стажировку в нашей компании, - сказал директор Cisco по взаимодействию с органами государственной власти РФ Михаил Пахомов. - Российские студенты и аспиранты, приглашенные на интервью в 2012-2013 году, проявили себя как молодые специалисты с отличной подготовкой и высоким уровнем мотивации, нацеленные на профессиональный рост в сфере высоких технологий. Поэтому в первом наборе мы увеличили количество мест для российских стажеров с 10 до 12. Уверены, что уровень подготовки новых участников программы будет столь же высоким>.

Для Cisco программа стажировок - важный элемент стратегического партнерства с российскими вузами, цель которого - повышение кадрового потенциала выпускников инженерно-технического профиля для ИТ-отрасли, играющей заметную роль в экономическом развитии России. Участники программы получают неоценимый опыт сотрудничества со специалистами компании-лидера мировой индустрии сетевых технологий и оборудования для Интернета, приобретают практические навыки разработки решений и технологий следующего поколения. Им выплачивается заработная плата и предоставляется социальный пакет, включающий возмещение расходов на отпуск, медицинскую страховку, аренду жилья на весь период стажировки, визовые сборы и международный авиаперелет.

Стажеры первого набора, отправившиеся в Кремниевую долину в июле 2013 года, сейчас работают бок о бок с профессионалами Cisco над различными проектами. Они занимаются усовершенствованием продукта SocialMiner (помогает компаниям расширять область взаимодействия с заказчиками и находить новых клиентов с помощью социальных сетей) и созданием решений для контакт-центров, а также участвуют в работе над облачными технологиями и ряде других направлений. <Международная программа стажировок Cisco - прекрасная возможность получить уникальный опыт и навыки работы в крупной корпорации, что очень важно для моего профессионального роста. Кроме того, это отличный шанс познакомиться с новыми людьми и узнать больше об американской культуре. Я рад, что прошел отбор и был принят на стажировку>, - говорит студент МГТУ имени Баумана Илья Хейфец.

Общие требования к студентам и аспирантам, участвующим в этой программе Cisco, включают:

Ххорошую успеваемость;

Хсогласие и одобрение вуза;

Хготовность переехать на год в США;

Хобязательное возвращение в свой университет после годичной стажировки.

Отбор будет проходить в несколько стадий. На первом этапе все желающие должны будут до 15 января 2014 года заполнить анкету на официальном сайте программы стажировок, предварительно получив одобрение университета. После этого лучших из них пригласят на собеседование в московский офис ООО <Сиско системс>. Затем прошедшим первичный отбор кандидатам предстоит видео- или телефонное интервью с представителями Cisco. Преодолевшим все конкурсные испытания будет предложена годичная (c июля 2014-го по июль 2015 года) стажировка в штаб-квартире компании в Сан-Хосе.

По окончании стажировки все российские участники программы должны будут вернуться в Россию и продолжить обучение в своем университете. Стажировка не накладывает никаких обязательств на студентов по отношению к Cisco. Вместе с тем компания надеется, что в будущем кто-то из участников программы захочет присоединиться к команде Cisco, в том числе к инженерной группе, которая создана компанией Cisco в Сколково в соответствии с договоренностями о поддержке инновационного развития российской экономики, достигнутыми в июне 2010 года. Эти договоренности предусматривают, в частности, активную деятельность Cisco по подготовке и повышению квалификации отечественных кадров. Компания уже более 10 лет сотрудничает с ведущими техническими вузами страны, в том числе с МГУ им. М.В. Ломоносова, МГТУ им. Баумана, МФТИ, МТУСИ, СПбГУ ИТМО, Сибирским и Казанским федеральными университетами, Томским политехническим университетом. Сотрудничество с ними призвано всемерно содействовать модернизации российского ИКТ-образования.

Кроме того, в рамках деятельности Центра инноваций Cisco действует долгосрочная программа исследований в целях развития инноваций при проведении научно-исследовательских работ. Эта инициатива дает российским образовательным и научно-исследовательским учреждениям возможность участвовать в международной программе Cisco Research.
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