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Министерство образования и науки

29 января 2014 года. В 2015 году объем приема граждан в магистратуру увеличится в 2 раза

В Министерстве образования и науки Российской Федерации состоялось заседание Коллегии, на котором был обсужден объем контрольных цифр приема граждан на обучение за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета на 2015 год. Начиная с прошлого года эти цифры формируются с учетом потребностей экономики в квалифицированных кадрах и устанавливаются путем проведения конкурсов для образовательных учреждений.

В заседании Коллегии приняли участие Министр образования и науки Российской Федерации Дмитрий Ливанов, а также его заместители – Александр Климов, Людмила Огородова, Александр Повалко, Вениамин Каганов.

В 2015 году повысится доступность высшего образования для выпускников школ. Так, по словам директора Департамента государственной политики в сфере высшего образования Министерства образования и науки Российской Федерации Александра Соболева к этому времени количество выпускников сократится на 3,2% по отношению к 2014 году, а вот количество бюджетных мест в вузах уменьшится лишь на 1,5%. Соответственно, у вчерашних школьников будет больше возможностей для поступления.

Александр Соболев также сообщил, что в этом году ответственность за процесс формирования контрольных цифр приема была распределена, в том числе и среди органов исполнительной власти, которые имеют подведомственные вузы – Минкомсвязь, Минприроды, а также «Росмолодежь», «Роскосмос», «Роснано», Ассоциация классических технических университетов и др.

В 2015 году будет увеличен общий объем контрольных цифр приема по программам бакалавриата, специалитета и магистратуры на 19% относительно уровня 2014 года, а объем КЦП в магистратуру будет увеличен более чем в 2 раза.

«У нас уже достаточно длительное время ведущие университеты готовят студентов-магистров и поэтому, учитывая накопленный опыт их подготовки, в следующем году будут увеличены масштабы приема в магистратуру», – заявил заместитель Министра образования и науки Российской Федерации Александр Климов. Он отметил, что Рособрнадзор должен четко и жестко контролировать качество подготовки магистров.

«В 2015 году примерно четверть выпускников бакалавриата смогут поступить в магистратуру, – резюмировал Дмитрий Ливанов. – Мне кажется,  мы сможем соответствовать требованиям качества магистерской подготовки». Он отметил также, что считает перспективной заочную магистратуру именно как вид прикладной образовательной программы, которая позволит повышать компетенцию взрослого населения. «Сейчас, в программу развития педагогического образования активно закладывается этот вид обучения, – пояснил глава ведомства. – Таким образом, учитель, без отрыва от работы может повышать свою квалификацию».

Так же на заседании Коллегии было озвучено, что в 2015 году будет сокращен объем контрольных цифр приема в отношении направлений подготовки и специальностей, относящихся к сельскохозяйственным наукам, наукам об обществе, образованию, педагогическим и гуманитарным наукам. Одновременно увеличатся контрольные цифры приема по инженерно-техническим направлениям подготовки и специальностям на 21% относительно уровня 2014 года.

Что касается аспирантов, то в 2015 году для них предусмотрено 17 952 бюджетных места именно в научных организациях. Для учреждений подведомственных РАН, которые перешли в федеральное агентство научных организаций (ФАНО), были продлены действия лицензий и аккредитаций. 

«Установка Министерства такова, что конечно реальная и серьезная подготовка в аспирантуре проводится на базе именно научных институтов, так как вузы зачастую уступают по качеству подготовки кадров, – рассказала Людмила Огородова. – Мы сформируем бюджет, выделим государственные задания, продлим действие лицензий и аккредитаций, которые институты должны будут оформить в течение года – все это для того чтобы в 2015 году приступить к этой работе.
30 января 2014 года Минобрнауки России совместно с Ассоциацией ведущих вузов обсудили подходы к оценке эффективности вузов в 2014 году

30 января 2014 года под председательством ректора Санкт-Петербургского государственного университета Николая Кропачева состоялось общее собрание Ассоциации федеральных университетов, Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургского государственного университета национальных исследовательских  университетов (Ассоциация ведущих университетов), в котором принял участие Министр образования и науки Российской Федерации Дмитрий Ливанов. Ключевым вопросом повестки было обсуждение подходов и показателей оценки эффективности вузов в 2014 году. 

«Мы заинтересованы в максимально широком обсуждении подходов,  - заявил Дмитрий Ливанов. -  Наша основная задача – повышение уровня качества образования. В достижении этой цели Ассоциация ведущих университетов является нашим союзником».
Ректоры вузов Ассоциации обсудили методику и критерии, используемые при проведении оценки эффективности вузов. В ходе заседания были сформулированы предложения по дальнейшему совершенствованию критериев. Была отмечена необходимость учета специфики регионов, имеющих различные показатели экономической деятельности и структуру образовательной сети.

Ведущие вузы предложили унифицировать подходы к оценке деятельности вузов и филиалов. По мнению экспертов это позволит вузам выстраивать правильные приоритеты развития и оптимизации филиальной сети. Также была одобрена необходимость введения дополнительного показателя, учитывающего кадровый потенциал вузов и филиалов.

Участники совещания отметили важность совершенствования методики учета трудоустройства выпускников. Рабочей группе Ассоциации предложено провести соответствующую аналитическую работу и выработать конкретные предложения по оценке этого показателя.

31 января 2014 года Вопрос образовательных программ в сфере финансов обсудили на специальном совещании в Минобрнауки России

30 января в Минобрнауки РФ прошло межведомственное совещание по вопросу подготовки образовательных программ в сфере государственных и муниципальных финансов. В обсуждении принял участие Заместитель Министра образования и науки РФ Александр Климов. 
По поручению Президента РФ в рамках Бюджетного послания о бюджетной политике в 2014 – 2016 годах Минфину России совместно с Минобрнауки России с участием Экспертного совета при Правительстве РФ до 1 апреля 2014 года необходимо представить предложения по вопросу разработки образовательных программ в сфере государственных и муниципальных финансов. Бюджетная грамотность населения Российской Федерации улучшит диалог между государством и гражданским обществом.

На совещании велась дискуссия о разработке образовательных программ, а также о предложениях РАНХиГС при Президенте РФ по проекту бюджета для граждан. Ключевым предметом обсуждения на совещании стал вопрос определения организационно-финансовых механизмов для реализации этого проекта.

Участники совещания отметили, что повышение эффективности бюджетных расходов должно производиться за счет информированности граждан об экономической политике, доступности бюджетной информации и вовлеченности населения в принятие бюджетных решений.

http://www.edu.ru/
Российское образование

30.01.2014 Открытый профессиональный конкурс педагогов «Технология активных методов обучения - технология для ФГОС»!

АНО ДПО «Инновационный образовательный центр повышения квалификации и переподготовки «Мой университет», образовательный портал «Мой университет», факультет технологий интерактивного обучения проводит Открытый профессиональный конкурс педагогов «ТЕХНОЛОГИЯ АКТИВНЫХ МЕТОДОВ ОБУЧЕНИЯ - ТЕХНОЛОГИЯ ДЛЯ ФГОС» для образовательных учреждений следующих типов и профилей: дошкольных образовательных учреждений, средних общеобразовательных учреждений, учреждений начального, среднего и высшего профессионального образования, коррекционных образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей.

Конкурс направлен на содействие эффективному формированию ключевых компетентностей обучающихся/воспитанников через создание развивающей образовательной среды, соответствующей реализации требований ФГОС с помощью технологии активных методов обучения.

Участие в Конкурсе могут принять как индивидуальные педагоги, так и творческие коллективы, состоящие из разных представителей образовательного процесса: администрации, педагогов, учащихся и их родителей.

Участие в Конкурсе БЕСПЛАТНОЕ.

Конкурс проводится с 16 января 2014 года по 16 апреля 2014 года 

Подробная информация о Конкурсе, Положение Конкурса, другие документы Конкурса  находятся по адресу: www.moi-universitet.ru/KonkursAMO/    

29.01.2014 5-ая Всероссийская конференция «Модель образования XXI Века. Проблемы и решения в условиях вступления в силу Федерального закона «ОБ ОБРАЗОВАНИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» 2013 года»
В марте 2014-го года в г. Москве в Гостиничном Комплексе «Измайлово» Международная академия развития образования совместно с Академией Общественных Наук проводят 5-ю Всероссийскую конференцию «Модель образования XXI Века. Проблемы и решения в условиях вступления в силу Федерального закона «ОБ ОБРАЗОВАНИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» 2013 года».

Мероприятие проводится при участии Департамента образования города Москвы, Российской Академии Образования, Педагогического общества России и ряда других организаций.

Цель проведения мероприятия  -  способствовать внедрению современных практик обучения и воспитания, систематизировать инновационный педагогический опыт, наметить конкретные формы развития школы будущего.

Среди основных тем Пленарного заседания:

•
Образовательная парадигма развития общества и цивилизации ХХI века: теории, основания, пути реализации 
•
Правовые, организационные и экономические основы обеспечения государственных гарантий прав и свобод  человека в контексте «модели образования ХХI Века».
•
Интеграция ресурсов и  потенциалов системы образования в обеспечении единого процесса воспитания и обучения.
•
Проектирование и реализация образовательных программ на основе положений Закона об образовании и требований ФГОС: новые возможности и старые препятствия.
•
Реализации общественного мнения, прав и полномочий профессионального образовательного сообщества: система публичного мониторинга качества образования. 
•
Модели передовых национально-государственных образовательных систем современного мира.
Приглашаем Вас принять участие в проводимом мероприятии и направить для участия в Конференции представителей от подведомственных Вам образовательных учреждений.

Программа Конференции и форма для заполнения заявок прилагаются.

Контакты: (495) 979-9390, 8-901-524-0150 (0354) — Екатерина Шевченко. orgkomitet-742@yandex.ru, orgkomitet85@yandex.ru
21.01.2014 1,5 млн рублей на учебу в лучших вузах мира

В России принята программа «Глобальное образование», по которой 3000 выпускников бакалавриата и специалитета смогут учиться за бюджетный счет в ведущих университетах мира. Для этого им выделят примерно по 1, 5 млн. рублей каждому в расчете на один год.
Если учеба в магистратуре будет продолжаться дольше, то сумма, соответственно, увеличится. Главное условие - вернуться потом на три года на работу в Россию. Не в офис российской компании в Европе или США, а именно к работодателю, который находится на территории нашей страны. Уже известно, что это будут не только московские и питерские компании, но и крупные региональные работодатели в Сибири или на Дальнем Востоке. Например, верфь «Звезда» в Приморье или авиационный завод в Комсомольске-на-Амуре.

- Желающие участвовать в программе смогут оставить свою заявку на специальном сайте. Пока что определены два требования: кандидаты должны иметь гражданство России и диплом об окончании программы бакалавриата или специалитета. Никаких ограничений по возрасту нет, - пояснил замминистра образования и науки России Александр Климов. - Сопутствующие расходы, проживание, приобретение учебных пособий тоже будут компенсироваться из бюджета.

Списка университетов, где можно будет учиться за счет российского бюджета, пока нет, но замминистра пояснил: скорее всего, в него войдут 215 ведущих вузов, чьи дипломы автоматически признаются в России.

- Перечень, возможно, расширится. В него могут войти медицинские вузы и университеты, которые готовят кадры для высокотехнологичной экономики. - рассказал Александр Климов. - Сейчас идет обсуждение критериев отбора университетов и работодателей, которые потом примут выпускников. Нам нужны квалифицированные кадры в авиационной, атомной промышленности, судостроении, в регионах требуются грамотные управленческие кадры для социальной сферы.

По мнению одного из инициаторов проекта гендиректора Агентства стратегических инициатив (АСИ) Андрея Никитина, предполагается, что большинство участников программы будут из регионов, куда потом и вернутся работать. Для этого придется, видимо, предусмотреть квоты. Выпускникам лучших мировых университетов будут предлагаться «десятки и сотни позиций».

Куратор этого образовательного проекта в АСИ Дмитрий Песков рассказал, что при разработке материалов для программы эксперты столкнулись с тремя сложными вопросами:

- Как заинтересовать участников программы вернуться после учебы на Родину? Как сделать, чтобы учиться за бюджетный счет поехали обычные россияне, а не дети чиновников? Как потом использовать их потенциал с максимальной пользой?

В итоге для невозвращенцев предусмотрели 200-процентный штраф и возмещение полной стоимости учебы. Этого, к слову, хватит, чтобы отправить учиться за границу еще трех человек. Конкурс на получение стипендии будет абсолютно открытым. Его условия сейчас прорабатываются.

- Даже если человек отучился в Гарварде, а потом устроился на работу в европейскую или американскую компанию, есть механизмы, которые заставят эту компанию выплатить за него штраф. Разве что выпускник после Гарварда или Оксфорда вдруг убежит в джунгли Амазонки - комментирует условия программы Андрей Никитин.

Источник>>
21.01.2014 Почему 167 вузов не могут подготовить сильных педагогов

В России учителей готовят в 167 университетах. В среднем в год их заканчивают около 100 тысяч будущих педагогов. При этом, по данным соцопросов, лишь 10 процентов выпускников согласны работать в школе. И стоит ли этому удивляться, если 80 процентов абитуриентов признались, что идут учиться вовсе не для того, чтобы потом сеять умное, доброе, вечное, а ради диплома и общего гуманитарного высшего образования, с которым всегда можно куда-нибудь устроиться на работу.
Чтобы изменить ситуацию, Минобрнауки подготовило проект концепции поддержки развития педагогического образования, которое изменит всю систему подготовки учителей.

Претензий к выпускникам - масса. Не умеют работать с коллективом, не готовы перейти на новые школьные стандарты, которые три года назад стали обязательными. И что вовсе удивительно, не любят детей. Вот что говорит, к примеру, директор школы N2 города Скопина Рязанской области Елена Иванова: «Школе не хватает учителей физики, математики, русского языка. Нам нужны учителя, но к пединститутам у меня много нареканий: учат по старинке, и педпрактику организовывают тоже по старинке. В итоге выпускники не имеют понятия даже о методике проведения урока».

Бывает, что в школу попадают ранее судимые люди и учителя, которых вообще лишили права преподавать за профнепригодность. Как выяснилось, в одной из московских школ работала учительница русского языка и литературы, которую в свое время в Калужской области признали профнепригодной. Устраиваясь на новую работу, она это скрыла. Чему эта женщина учила детей - большой вопрос.

Как избавить школу от плохих педагогов? Чем привлечь в систему образования лучших выпускников педвузов? Какой отбор проводить для абитуриентов-будущих учителей?

Вот что сегодня предлагается: учителям, которые получили хорошее образование, не ниже магистерского, дадут повышенные оклады, а студентам и стажерам оплатят всю педагогическую практику и стажировку в школе. Поступить в педвузы теперь будет сложнее. На педагогических специальностях введут дополнительные вступительные экзамены.
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Целевой набор останется, но требования к абитуриентам - будущим учителям станут гораздо строже. Так что отучившись в педвузе, хочешь не хочешь - придется вернуться домой на практику. Или заплатить штраф, как это прописано в новом Законе «Об образовании в РФ». Кстати, штраф заплатит и тот, кто выдал направление, но не взял выпускника на работу.

В вузах появятся программы универсального и педагогического бакалавриата, будут развиваться магистерские программы для тех, кто уже имеет высшее образование и хотел бы преподавать в школе. Откроются программы педподготовки для студентов, которые захотели стать учителями.

Напомним, Константин Дмитриевич Ушинский вообще не получил педагогического образования. Он блестяще закончил юрфак МГУ. Антон Семенович Макаренко после школы сначала пошел в железнодорожное училище, а уж потом на педкурсы.

Появится магистратура для учителей-методистов и управленцев. Приоритет отдадут тем, кто уже работает в сфере образования.

В рамках эксперимента 25 лучших педвузов откроют свои кафедры в школах. А повысить квалификацию преподавателям пединститутов можно будет даже в Академии наук. Всего на первом этапе в программу включатся от 17 до 25 вузов. В в 2016-2017 годах опыт распространится на все вузы.

Учитель, кто он?
По данным последнего исследования Института педобразования РАО, портрет среднестатистического школьного учителя выглядит сегодня примерно так:

- женщина 47 лет;

- имеет высшее педагогическое образование (таких почти 82 процента);

- получает меньше 20 тысяч рублей;

- в театре бывает редко;

- компьютером владеет не очень уверенно.

Компетентно
Какие педвузы надо закрыть? Кто будет платить за педагогическую стажировку студентам? Когда появится дополнительный экзамен для будущих учителей? Об этом рассказывает заместитель председателя Комитета Госдумы по образованию Надежда Шайденко.

- Если будущим учителям придется сдавать дополнительный вступительный экзамен, как он будет проходить?
Надежда Шайденко: Это должна быть своеобразная проверка на профпригодность. Нельзя пускать в начальные классы учителя, который не выговаривает половину букв алфавита. Нельзя пускать в школу педагогов, которые не любят детей, там не место злым людям. В свое время я много лет была ректором педагогического университета и когда родители спрашивали, как выбрать для первоклашки хорошего учителя, я советовала: «Придите в школу во время урока и послушайте за дверью, как учитель общается с классом. Если кричит, топает ногами, выгоняет кого-то, надо бежать от такого педагога». Школа - не место для людей со слабыми нервами. Все это можно проверить с помощью психологических тестов.

- По итогам первого мониторинга 71 процент педвузов был признан неэффективными. Зачем нам такие пединституты?
Надежда Шайденко: Каждый случай закрытия педвузов надо рассматривать отдельно. В Туле, например, осталось всего два государственных вуза - классический и педагогический университеты. И таких городов много. Многие педвузы в свое время «спрятались» за вывесками «гуманитарный институт» или «социальная академия», но продолжают готовить педагогические кадры. В мониторинге они не считаются педагогическими, но по сути такие и есть. И если раньше мы говорили о педвузах, то сейчас говорим о педагогическом образовании, которое действительно можно получить в разных вузах.

- В концепции оно будет делиться на прикладной и универсальный бакалавриат. Что это такое?
Надежда Шайденко: Прикладной педагогический бакалавриат будет открываться в колледжах, пединститутах и выпускать, например, учителей начальных классов. А универсальный бакалавриат откроется для учителей-предметников и станет более высокой ступенью квалификации педагога. Не всегда бакалавриат рассчитан на четыре года. Есть и пятилетний, допустим, для факультетов с двойными специальностями: физика-математика, биология-химия.

Следующий уровень - педагогическая магистратура и в концепции отдельно оговорено, что выпускники магистратуры будут получать более высокую зарплату. Такое образование потребуется, если педагог, например, готовится работать в инклюзивных школах или классах. Какой будет прибавка, как она будет рассчитываться, все это еще надо проговаривать и обсуждать. Если педагог пойдет учиться в магистратуру, нагрузку в школе ему уменьшат, а ставку оставят прежней.

- В концепции говорится о том, что вузы смогут открывать кафедры в школах. Как вы себе это представляете?
Надежда Шайденко: Надо учитывать, что вузы и школы финансируются из разных источников. Школа - из муниципального бюджета, а вузы - из федерального. Так что все детали сетевого взаимодействия должны быть детально проработаны и законодательно прописаны. Межбюджетное финансирование - очень сложный вопрос.

- Кто оплатит практику и стажировку студентов в школе?
Надежда Шайденко: Тут ничего нового нет. Практика оплачивалась всегда из кармана вуза и рассчитывалась по часам, которые провел студент или стажер в школе. Кстати, концепция предполагает разные виды стажировок. В том числе - трехлетнее сопровождение молодых учителей более опытными наставниками.

- Какие факультеты педвузов наиболее востребованы у абитуриентов?
Надежда Шайденко: Факультет информатики. Хорошо идут на биологию, химию. Традиционно много поступает на исторический, филологический факультеты. Реже выбирают физический факультет, потому что хуже знают физику и плохо сдают ЕГЭ по физике. Хотя учителей по этому предмету катастрофически не хватает.

В концепции говорится о том, что студенты смогут выбирать индивидуальные траектории - вот это по-настоящему ценная и новаторская вещь. У каждого будет возможность менять свои программы обучения и уже на этапе учебы менять будущую профессию. Для тех, кто вдруг понял, что хочет быть учителем, а не инженером или врачом, появится возможность получить педобразование.

Мнения
Между тем, в России впервые разработан стандарт учителя. Каким же видится «эталон?» По мнению его авторов, теперь все школьные педагоги должны быть специалистами универсалами: освоить новейшие методики преподавания, знать психологию, разбираться в медицине, освоить коррекционную педагогику, компьютерную технологию и проектную деятельность, а также многое другое.

С одной стороны, все согласны с тем, что работать надо на максимальном уровне. Но сложно требовать от людей того, чему их никто никогда не учил. Или когда-то в вузе немного учили, но потом никогда в жизни эти знания они не использовали.

Евгений Ямбург, председатель рабочей группы по подготовке проекта педагогического стандарта, директор московского Центра образования N 109:
- На самом деле стандарт должен сделать учителя свободным, освободить его от огромной бумажной работы, подготовки отчетов, проверок и дать возможность заняться своим прямым делом - обучению школьников. Главный риск для внедрения стандарта - активное использование административного ресурса и попытка провести «пятилетку за два года».

Чиновники на местах требуют внедрять то, что еще не утверждено и даже не до конца разработано. Есть регионы, где под лозунгом: «Мы за инклюзивное обучение, оно же прописано в профстандарте» - закрывают коррекционные школы для детей с психическими проблемами, а учеников с особенными потребностями переводят в обычные образовательные учреждения. На деле от этого страдают все: учителя, оперативно отучившиеся на месячных курсах повышения квалификации, просто не в состоянии обеспечить нормальную работу коллектива, в котором есть настолько разные ученики.

Исак Фрумин, научный руководитель Института образования Высшей школы экономики:
- Профессиональный стандарт позволит учитывать качество работы учителя при начислении ему заработной платы. Сейчас по всей стране педагогам повышают зарплаты - это исполнение решения властей страны. Но происходит это в первую очередь за счет увеличения нагрузки. Сохраняется идеология «почасовки», когда главное провести как можно больше уроков. Стандарт позволит связать заработную плату с квалификацией, которую выявят при аттестации качества работы в соответствии с профессиональным стандартом. Но этот переход надо провести очень аккуратно. Вводить аттестацию учителей можно только одновременно с внедрением профстандарта в школьную жизнь.

Марат Алимов, учитель русского языка московской школы N 143, «Учитель года» Москвы 2006 года:
- Этот стандарт в большей степени ориентирован на госзаказ, который мы обращаем к педагогическим вузам, говорим: вот такой учитель нам нужен. Но проблема заключается в том, что средний возраст учителя в школе устаревает. Возникает вопрос: а не подвиснет ли эта немного романтичная мечта? Удастся ли ее реализовать на практике?

А как у них?
В школу, как в космос
В Германии будущие учителя выбирают в университете два предмета, которые они хотят сделать основой обучения. Каждый студент обязан пройти курс «Науки о воспитании», включающий психологию, социологию, дидактику и практику. Стать учителем можно лишь после двух госэкзаменов, которые проводятся в специально созданных экзаменационных ведомствах. Там принимают экзамены у будущих учителей, врачей и юристов.

Для допуска к первому экзамену необходимо закончить магистратуру, это около пяти лет. Первый экзамен проверяет теоретические знания двух основных предметов и курса «Наука о воспитании». Потом будущему педагогу надо пройти двухгодичный практический курс подготовки в начальном или среднем учебном заведении. Студенты по-настоящему работают в школах и получают официальную государственную зарплату «учителя на подготовительной службе». После практики они должны сдать второй госэкзамен. Обычно - в виде коллоквиума.

Второй госэкзамен - более важный. Он дает возможность стать учителем, а подавляющее большинство немецких учителей получает статус госчиновника. Что означает пожизненное рабочее место, невозможность увольнения, оплату медстраховки, отпуска, высокую зарплату и госпенсию.

Правда, в последнее время в некоторых землях в школу стали принимать молодых учителей в статусе госслужащего - с меньшей зарплатой и без защиты от увольнения. Тем не менее, при приеме на работу к ним применяются такие же требования, как и к учителям в статусе госчиновника.

Строгая подготовка педагогов дает свои плоды: более 90 процентов детей учится в государственных школах. Там хорошее бесплатное образование, которому доверяют и родители, и дети.

Источник>>
20.01.2014 Утвержден перечень вузов, которым предоставляется право проводить в 2014 году дополнительные вступительные испытания профильной направленности

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 15 января 2014 года N17-р утвержден перечень вузов, которым предоставляется право проведения в 2014 году дополнительных вступительных испытаний профильной направленности при приёме на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета по 12 специальностям и (или) направлениям подготовки.

Дополнительные вступительные испытания проводятся по профильному общеобразовательному предмету в целях обеспечения отбора наиболее способных и подготовленных абитуриентов.

В перечень вошли:

- Московский государственный юридический университет имени Кутафина (МГЮА) (специальность «Юриспруденция),

- Московский государственный лингвистический университет (МГЛУ) (специальности «Политология», «Юриспруденция», «Зарубежное регионоведение», «Лингвистика», «Перевод и Переводоведение», Гостиничное дело»),

- Московский педагогический государственный университет (МПГУ) («Социология», Лингвистика»),

- НИУ Высшая школа экономики («Филология», «Международные отношения», «Программная инженерия», «Фундаментальная и прикладная лингвистика», «Юриспруденция», «Математика»),

- Нижегородский государственный университет имени Добролюбова ( специальность «Перевод и Переводоведение»).

Кроме того, Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова и Санкт-Петербургский государственный университет имеют право на проведение дополнительных вступительных испытаний профильной направленности при приеме на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета по специальностям и (или) направлениям подготовки, определяемым указанными университетами в соответствии с частью 9 статьи 70 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации».

Принятые данным распоряжением решения позволят повысить качество конкурсного отбора абитуриентов для обучения по программам бакалавриата и программам подготовки специалиста при приёме в образовательные организации высшего образования, в которые отмечается значительный конкурс среди лиц, имеющих высокий балл ЕГЭ.

Справка
Постановлением Правительства Российской Федерации от 23 апреля 2008 года N294 предусмотрена возможность проведения дополнительных вступительных испытаний профильной направленности в случае, если конкурс на поступление в вуз на соответствующее направление подготовки (специальность), проводимый на основании результатов ЕГЭ, не обеспечивает возможность отбора лиц, наиболее способных и подготовленных к освоению образовательной программы высшего профессионального образования.

Проведение отбора на основании результатов ЕГЭ может быть затруднено в случае участия в конкурсе большого числа абитуриентов с высокими результатами ЕГЭ.

В этой связи для отбора вузов, которым предоставляется право проведения дополнительных испытаний, утверждены следующие критерии отбора:

-   число лиц, поступающих в вуз, имеющих высокий результат ЕГЭ (не ниже 80 баллов) по профильному общеобразовательному предмету, превышает за два года не менее чем в 2 раза контрольные цифры приёма лиц, обучающихся за счёт бюджетных средств, установленные для вуза на соответствующее направление подготовки (специальность);

-   фактические результаты зачисления лиц на 1-й курс за два года свидетельствуют о зачислении на соответствующее направление подготовки (специальность) на места в рамках контрольных цифр, оставшиеся после зачисления лиц, имевших право на поступление без экзаменов и вне конкурса, только лиц, имевших высокие результаты ЕГЭ (не ниже 80 баллов) по профильному общеобразовательному предмету. 

В 2011 году право проведения дополнительных вступительных испытаний профильной направленности было предоставлено 8 вузам по 10 специальностям и (или) направлениям подготовки, в 2012 году – 6 вузам по 7 специальностям и (или) направлениям подготовки, в 2013 году – 5 вузам по 12 специальностям и (или) направлениям подготовки.

Источник>>
20.01.2014 Пять главных изменений в правилах приема в вузы в 2014 году

Правила приема в вузы для абитуриентов льготных категорий и призеров олимпиад в 2014 году изменятся. У каких вузов будет право устанавливать собственные вступительные экзамены, и почему олимпиадникам в этом году будет сложнее воспользоваться льготами? «Российская Газета» представляет пять главных изменений в правилах приема в вузы в 2014 году.
1. Семь вузов имеют право устанавливать собственные вступительные экзамены, кроме ЕГЭ. Это ВШЭ, МФЮА им. Кутафина, МГЛУ, МПГУ, Нижегородский госуниверситет им. Добролюбова, а также МГУ и СПБГУ. Два последних вуза сами решают, на каких специальностях будут дополнительные экзамены, а по пяти первым правительство на днях определило список направлений подготовки. Там, в основном, гуманитарные специальности - юриспруденция, политология, лингвистика, перевод и переводоведение, социология, международные отношения. Больше всего направлений подготовки, где придется сдавать еще один экзамен, кроме ЕГЭ, в ВШЭ и МГЛУ. В этих вузах по шести специальностям можно проводить дополнительное испытание. В МГУ дополнительные экзамены обычно есть абсолютно на всех специальностях. В университете проводится собственный экзамен, который оценивается по 100-балльной системе.  В СПбГУ дополнительный экзамен есть не везде.

Надо сказать, список университетов (кроме МГУ и СПбГУ), которые пользуются такой привилегией, каждый год утверждается правительством. В 2009 году таких вузов было 24, в 2010 - 11, в 2011 - 8, в 2012 - 5 и в 2013 - тоже 5, не считая МГУ и СПбГУ.

2. Олимпиадникам в этом году будет сложнее воспользоваться льготами. Подготовлен проект изменений в правила приема о том, что абитуриентам придется, кроме свидетельства о своих успехах на олимпиаде, принести результаты ЕГЭ по профильному предмету не ниже 65 баллов. В самых престижных вузах порог может быть еще выше - ректоры неофициально договорились об этом. Льготы при поступлении в вузы в 2013-2014 учебном году даст участие в 73 крупных олимпиадах. Среди них, например, «Ломоносов», «Шаг в будущее», Московская олимпиада школьников, межрегиональные олимпиады «САММАТ», «Евразийская лингвистическая олимпиада», «Высшая проба», «Фемида», Интернет-олимпиада школьников по физике. Надо иметь в виду, что чаще всего победители олимпиад пользуются своей льготой, поступая в МГУ, ВШЭ, МФТИ, МГТУ им Баумана, МГИМО и Сибирский Федеральный университет. Оценивая свои шансы на поступление, надо внимательно изучать количество заявлений от олимпиадников.

3. Не менее 10 процентов мест в этом году будет отдано льготникам - в том числе, детям-инвалидам, инвалидам -военнослужащим, инвалидам с детства, другим категориям. Для детей-сирот пока что законом предусмотрена другая льгота - право поступления на подготовительное бюджетное отделение. По словам депутата Госдумы Алены Аршиновой, «они смогут за счет бюджета пройти дополнительную подготовку». Сейчас в Госдуме обсуждается положение о том, чтобы вернуть сиротам право внеконкурсного зачисления. По мнению некоторых депутатов, закон может быть принят в марте-апреле 2014 года.

4. На бесплатные подготовительные отделения в вузах могут взять детей-сирот, детей-инвалидов. А также абитуриентов до 20 лет, у которых один родитель - инвалид 1 группы, при этом доход семьи ниже прожиточного минимума. Еще на подготовительные отделения возьмут чернобыльцев, детей сотрудников полиции, пожарных, детей работников системы исполнения наказания, прокурорских работников, бывших военнослужащих-контрактиков. Всем им будет выплачиваться стипендия на время обучения.

5. По новому закону «Об образовании в РФ» результаты ЕГЭ действительны в течение четырех лет, которые следуют за годом получения свидетельства. Иными словами, если вы сдали ЕГЭ в 2014 году, то можете воспользоваться итогами пять раз - в 2014, 2015, 2016, 2017 и 2018 годах.
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Новости. Обзор СМИ
Образование стало производственной необходимостью. Студентов отправляют из аудитории в цех

Вчера стартовала правительственная программа по развитию в России дуального образования — системы, при которой обучение в вузе подкрепляется обязательной производственной подготовкой. К проекту проявили интерес российские регионы — на конкурсе из 23 субъектов отобраны пять областей, в которых будет реализован пилотный проект. Впрочем, российское правительство практически не вкладывает средства в программу обучения будущих специалистов: разработчики пока не сумели убедить власти даже в необходимости предоставления налоговых льгот для бизнеса.

О необходимости введения в России системы дуального образования, которое широко распространено в мире, неоднократно заявлял президент Владимир Путин, последний раз — на заседании Госсовета в декабре 2013 года. «Бизнес и образовательные учреждения должны наконец иметь широкий набор механизмов сотрудничества, чтобы и будущие специалисты могли получить необходимые навыки непосредственно на предприятиях»,— заявил президент. В дуальной системе обучение происходит именно так: в партнерстве с будущими работодателями. Вуз или колледж дает общеобразовательные предметы, а практической подготовкой занимается предприятие — прямо в цехах, на своем оборудовании. Также бизнес обязуется вкладывать в обучение собственные средства.

Внедрением дуального образования в России занимается учрежденное правительством Агентство стратегических инициатив (АСИ) — в прошлом году оно объявило конкурс для российских регионов, желающих участвовать в пилотном проекте. «Мы сразу предупредили, что победители конкурса не получат ни копейки — только знания и нашу помощь,— заявил глава направления «Молодые профессионалы» АСИ Дмитрий Песков.— В итоге выбирали между 23 регионами». Победителями стали Калужская, Ульяновская и Ярославская области, а также Пермский и Красноярский край. Все они должны выделить из региональных бюджетов средства на подготовку рабочих и инженеров: например, Ярославль пообещал 40 млн руб., еще 30 млн согласился дать местный бизнес. «Мы участвовали в конкурсе не ради знаний, а ради инвестиций,— признался заместитель губернатора Ярославской области Виктор Костин.—Инвесторам нравится, когда в регионе есть гибкая система подготовки кадров».

Занятия по новой схеме начнутся уже 1 сентября. Впрочем, отдельные российские компании уже работают по схожей системе. «Когда талантливые ребята поступают в Московский авиационный институт, мы организуем им практику,— рассказала «Ъ» директор по управлению персоналом «ОКБ Сухого» (входит в ОАК) Ирина Первышина.— С первого же курса они оформляются у нас на работу на должность техника, получают 0,5 ставки. За пять лет учебы они объезжают все крупные предприятия холдинга — в Новосибирске, Ульяновске, Иркутске». Тем, кто после учебы остается работать в ОКБ, компания выплачивают надбавку, сумма которой зависит от успеваемости. По такой системе ОАК готовит 250 студентов. По словам госпожи Первышиной, все затраты на обучение в итоге окупаются — ведь большинство обычных выпускников вузов еще полгода-год приходится доучивать на производстве.

Дуальное образование рассматривают в правительстве как важный элемент для выполнения одного из самых амбициозных майских указов президента — о создании к 2020 году 25 млн высокопроизводительных рабочих мест. Однако, в отличие от России, в Германии, на которую ориентировались разработчики проекта, бизнес тратит на дуальное образование около €23 млрд в год, а государство доплачивает еще €7 млрд. Пока что, как сетуют в АСИ, Минэкономики и Минфин не могут договориться даже по вопросу предоставления налоговых льгот для предприятий, участвующих в программе.
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«ПАСПОРТ СТУДЕНТА» ПОЯВИТСЯ К 2015 ГОДУ 

Как выяснили «Известия», в ближайшее время вступит в силу постановление правительства, вносящее изменения в правила формирования Федерального реестра документов об образовании, квалификации и документов об обучении, курируемого Рособрнадзором. Электронную базу дипломов о высшем образовании предлагается дополнить персональными данными студентов (ФИО, дата рождения, серия, номер и остальные данные паспорта).

Сейчас база содержит в себе информацию лишь о номере диплома, а также о том, кем и когда он был выдан. Новая информация, которую планируется вносить в реестр, сегодня есть в разрозненном виде в высших учебных заведениях. Таким образом, планируется создать некий «паспорт студента», к которому будут иметь доступ различные ведомства - Минобрнауки, Рособрнадзор, ФНС, Минобороны, МВД, Роструд, Росстат и Пенсионный фонд.

Федеральная налоговая служба по запросу Минобрнауки через паспортные данные будет отслеживать трудоустройство выпускников и студентов и уровень их заработной платы. Федеральная служба государственной статистики на основе данных, собранных ФНС, будет предоставлять отчетность о показателях трудоустройства выпускников. Минобороны станет предоставлять в реестр данные о численности выпускников, призванных в ряды Вооруженных сил по завершении обучения, а Фонд социального страхования будет отправлять туда же данные о выпускниках, находящихся в отпуске по уходу за ребенком. Пенсионный фонд будет проводить сопоставление данных страховых свидетельств обязательного пенсионного страхования (оформляется при приеме на работу) с будущим реестром выпускников. В конечном счете все данные будут аккумулироваться в Минобрнауки. Подобный механизм будет работать в рамках интеграции ведомственных информационных ресурсов в единую мультисервисную сеть, которую планируется запустить в 2015-2016 году.

- В настоящее время единой информации по трудоустройству выпускников не существует. Различные сведения о трудоустройстве и студентах размещены в информационных системах разных федеральных органов исполнительной власти.

Данные сведения будут носить закрытый характер и будут являться объединяющей базой, - поясняют в Минобрнауки.

В течение 10 лет в будущую базу внесут информацию о документах, выданных с 10 июля 1992 года. Данные о выдаваемых сейчас дипломах, аттестатах и т.п. должны попадать в систему в течение 60 дней после их выдачи.

Эксперты, опрошенные «Известиями», предполагают, что реестр будет использоваться Минобрнауки для разных целей.

Зампред комитета Госдумы по образованию Алена Аршинова отметила, что его будут использовать при распределении бюджетных мест в вузах в зависимости от «популярности» кадров.

- Рынок свободных кадров должно регулировать государство, запрашивая у различных министерств количество необходимых специалистов в различных областях. Министерство может распределять контрольные цифры приема по тем профессиям, по которым есть спрос. Нужно вести расчет, какие специалисты нужны и востребованы в различных направлениях, - говорит Аршинова.

Директор Института развития образования НИУ ВШЭ Ирина Абанкина, принимавшая участие в создании проекта, добавила, что по паспортным данным можно будет отслеживать не только самих выпускников, но и их вклад в экономику региона.

- Полностью система заработает через пару лет, когда ФНС будет в обобщенном виде предоставлять данные в разрезе вузов и специальностей. Мы будет получать данные об объемах налогов и среднем уровне заработной платы. Подобное решение позволит понять, сколько в целом выпускники через НДФЛ вкладывают в развитие региона и как по разным специальностям и вузам прослеживается карьера выпускников через их заработок. Подобный показатель будут использовать при подсчете динамики спроса на профессию, - поясняет Абанкина.

По мнению экспертов, проект должен помочь и работодателям - с его помощью можно будет пресечь распространение поддельных дипломов. По данным следственных органов, в России сотни тысяч граждан работают по поддельным дипломам. Периодически сотрудники МВД выявляют как группы, торгующие фальшивыми документами об образовании, так и людей, которые при поступлении на работу представили фальшивые дипломы.
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КОМБАТ, КАСКАД И МАЙОР 

Каким будет российский вуз лет через пять? Вовсе не таким, каким его сегодня хотят видеть чиновники

Аудитория, преподаватель, лектор - необходимые атрибуты вуза для поколения, которое уже отучилось. Но все, что традиционно включает в себя понятия «хороший вуз» и «качественное образование», - сегодня уже не так однозначно. Образование переживает радикальные перемены. И это не объявленная министерством модернизация со всей ее бюрократией. Это революция. Зародилась она не в головах чиновников, а в живой жизни - в ответ на глобальные перемены. Мир переходит в новый технологический уклад. Главная его характеристика - стремительный прогресс в области передачи информации. Как сообщили в Минобрнауки, более 200 вузов в России уже обучают студентов дистанционно. О том, как это работает, «Новой газете» рассказал профессор Михаил КАРПЕНКО - создатель и президент Современной гуманитарной академии (СГА), самого крупного по числу студентов (145 тысяч человек) российского вуза, занимающегося дистанционным образованием.

- Нужны ли вузу аудитории?

Нет. А общежитие? Нет, современный вуз может и должен учить на месте проживания и по индивидуальному плану. Значит, компьютеры? И они не нужны. При жестких требованиях к платформе и браузеру студенты могут работать с любого гаджета: с планшета, с телефона. Тогда головной вуз должен быть набит компьютерами и серверами? Тоже нет. Пока в образовательном ведомстве занимались компьютеризацией, пришли облачные технологии. Можно арендовать мощности и даже не знать, где стоят компьютеры. А как же лаборатории? Тоже виртуальные. Например, в медицинских университетах США запрещено при изучении анатомии препарировать трупы. Препарируют компьютерную модель.

Нужны ли библиотеки? Нужны, и очень богатые, но тоже виртуальные. А нужны ли вузу преподаватели? Как носители знаний - нет. Сейчас можно выбрать лучшего в мире преподавателя или ученого и записать его лекции. Многие организационные и проверяющие функции преподавателей взяли на себя компьютерные программы, а новая роль живых преподавателей («белковых», как мы шутим) - это роль арбитров. Они же, ученые, составляют контент, они модераторы, организаторы коллегиальной среды - самого совершенного сегодня способа обучения и проверки знаний.

- Что же, получается заочное образование? Но в советское время его называли «заушным»: студента тянут за уши, лишь бы дотянуть до диплома.

- При современных технологиях не получится имитировать учебу ради корочек. Да, сегодня вуз приходит к студенту, а не наоборот. Можем учить студента, даже если он один в своем населенном пункте, и принимать на учебу готовы в любое время года, потому что не сажаем всех в одну аудиторию. Индивидуальные графики обучения, индивидуальные учебные планы - наше кредо. У каждого своя программа, но в рамках федерального стандарта, поскольку вуз аккредитован и выпускники получают дипломы государственного образца, а с 2003 года - еще и приложение к диплому по европейской системе ECTS (Europea n Credit Transfer and Accumulation System), позволяющее продолжать учебу или найти работу за рубежом.

Есть список обязательных дисциплин и дисциплин по выбору. Есть эталон, но студент сам планирует, как будет продвигаться во времени. Весь учебный материал разбит на модули, равные зачетной единице - кредиту. Кредитами весь мир меряет объем знаний, усваиваемых студентом.

На каждый модуль подготовлены виртуальные лекции. У нас записано 18 тысяч лекций лучших преподавателей страны и мира. Но студент не один на один с лекцией. Как только он ее начнет слушать у себя дома, автоматизированная система контроля это зафиксирует. Не получится включить лекцию только для того, чтобы получить галочку: прослушал. Через каждые 5 - 7 минут студент должен ответить на ряд вопросов. Не ответил, лекция останавливается. Но главное занятие студента - штудирование, самостоятельная работа. Есть модульные учебники, а кроме них - большой список рекомендованной литературы. Студент формирует свою виртуальную библиотеку и штудирует. Прочитанное надо законспектировать, составить глоссарий, чтобы освоить новую лексику модуля, и сделать логическую схему того, что прочел, - вся работа в компьютере, инструменты для нее разработаны.

- Как в головном вузе отследить, что студент действительно работает?

- В стенах СГА работает научный институт когнитивной нейрологии и кафедры, развивающие науку об образовании - эдукологию. Один из их продуктов - РОВЕБ, роботизированная веб-технология - содержит сотни интеллектуальных роботов, обучающих, тренинговых и контролирующих программ.

КОМБАТ - наша компьютерная база аттестации. Через эту программу студенты получают все учебные задания. Они прозвали ее Батяня. Батяня фиксирует занятия и проводит аттестацию. Программа КАСКАД следит за переводом с курса на курс. Почти готовая программа МАЙОР (модератор академических и организационных расписаний) будет складывать индивидуальные расписания. Еще одна программа - КОП (контроль оригинальности и профессионализма). Это проверка письменных работ - рефераты, доклады, курсовые, дипломы... Плагиат не проскочит. Но проверяем не только на плагиат, есть и другие критерии: профессионализм, орфографическая грамотность и стилистика. На проверку одной работы - менее 2 секунд.

- Почему у нас модернизация связана с сокращением вузов?

- Это, на мой взгляд, неразумное вмешательство государства. Образованные граждане выгодны. По статистике, люди с высшим образованием живут в среднем дольше. В разных странах - по-разному, а в России - на 10 лет. При этом среди них процент здоровых вдвое больше. Они зарабатывают в 1,5 - 2 раза больше, соответственно, больше платят налогов, а их производительность по вкладу в ВВП выше в 5 - 7 раз, чем у людей без образования. Понимая это, Япония, Китай, США, Южная Корея декларировали всеобщее высшее образование.

- Но, говорят, надо закрыть вузы, которые дают некачественное образование.

- А как оценивать качество? Один из министерских критериев эффективности вуза - средние баллы ЕГЭ у абитуриента. Но если вуз взял абитуриентов с более низкими баллами, но на выходе выдал подготовленного специалиста, получается, что качество образования здесь было выше? Можно взять способных, а можно работать над образовательной средой, чтобы донести необходимые знания до каждого. По совершенству образовательной среды и надо судить вуз. А кто доказал, что если у вас 13 кв. м на одного студента, как положено по критериям министерской эффективности, то вы учите лучше, а если 10 - то хуже? Или вот, например, требование: у студентов должны быть только бумажные зачетные книжки установленного образца.

Образец этот установлен в 1932 году.

Еще один показатель эффективности - востребованность выпускников на рынке труда: работают ли они по специальности, полученной в вузе? Но общеизвестно, что в мире по специальности, записанной в дипломе, работают примерно 20% выпускников.

- Может быть, борьба за эффективность вузов путем их закрытия связана с тем, что у нас переизбыток образованных людей?

- И это не так. В России высшее образование имеют 28% занятого населения. Это немного. В Канаде - 47%, в США - 39%. У СГА студенты «разбросаны» не только по всей России, но еще по 10 странам, в основном в СНГ. Наш вуз - часть образовательной сети Global Development Learning Network (GDLN). Через GDLN мы рассчитываем проникнуть в Китай, Индию - в страны с очень большим населением и с дефицитом высшего образования. Европейские и американские вузы снимают там пенки: по всему миру те, кто может платить за обучение 15 - 20 тыс. долларов в год, - учатся у них. Наши вузы не могут с ними конкурировать. Но есть очень большой контингент молодых людей, готовых платить за образование до 1000 долларов в год. Россия могла бы занять эту мощную нишу. Миллион таких студентов будет приносить стране миллиард долларов ежегодно без всяких углеводородов. В мире уже начинается глобальное соревнование дистанционных вузов.

ОФИЦИАЛЬНО

Как сообщили в пресс-центре Минобрнауки, сегодня все российские вузы используют в той или иной степени телекоммуникационные технологии.

Более 200 вузов обучают студентов дистанционно.

Новый закон «Об образовании», в ст. 16, легализовал дистанционное образование. Министерством подготовлены подзаконные акты (приказ Минобрнауки России «Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ» находится с 12 января 2014 г. на регистрации в Минюсте).

А В ЭТО ВРЕМЯ В МИРЕ ПОЯВИЛИСЬ ГИГАНТЫ:

В Шанхайском телевизионном университете - 8 млн студентов.

В Университете Индиры Ганди в НьюДели - 6,5 млн.

В Анатолийском университете в Турции - около 2 млн студентов.

Это самые большие, а самая известная - совместная программа Массачусетского технологического института и Гарвардского университета.

В США онлайновые программы по направлению «юриспруденция» (бакалавриат, магистратура и PhD) реализуют более 50 высших учебных заведений, таких как университет Стэнфорда, университет

Аризоны (колледж права Дж.Е. Роджерса), университет Южной Калифорнии, университет штата Флорида, Сант-Леоонлайновый университет, Тиффин-онлайн университет, Регис-онлайн-университет, Всемирный онлайновый кампус университета Пенсильвании и др.

Онлайновое обучение компьютерным наукам на уровне от бакалавриата до магистратуры и PhD ведется в Рочестерском институте технологий (США), Институте технологий университета штата Нью-Йорк (США), Открытом университете Каталонии (Испания), университете Хертфордшира (Великобритания), университете Вашингтона (США).

В МГУ им. Ломоносова создан центр дистанционного обучения, но оно пока не стало массовым.

СПРАВКА

Дистанционное образование позволяет: снизить затраты на обучение, обучать большое количество студентов, обучать по месту проживания, повысить качество обучения за счет применения современных средств, объемных электронных библиотек и т.д.
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Миллиард на репутацию. Когда российские вузы догонят Гарвард, Кембридж и Оксфорд

Перед российскими вузами поставлена амбициозная задача: не менее пяти к 2020 году должны войти в Топ-100 мировых университетов. Почему это так важно для России? Нужен ли еще один международный рейтинг со штаб-квартирой в России? Когда дипломы российских вузов станут такими же престижными, как дипломы Гарварда или Оксфорда? На Совете экспертов в редакции «РГ» эти темы обсудили Александр Климов, Виктор Садовничий, Владимир Филиппов, Николай Кудрявцев, Виктор Гришин.

Лучшим вузам дадут 35 млрд рублей. В том числе на то, чтобы они вошли в первые строки рейтингов. Но всегда ли место в рейтинге говорит о качестве образования?

Александр Климов: Давайте сразу уточним: деньги выделены не на поддержание имиджа, а на развитие российского образования. И мне кажется, что в этом проекте важен не сам факт вхождения в рейтинги, а те изменения, которые должны произойти в вузах: развитие науки, приглашение ведущих мировых преподавателей и ученых для совместных работ, привлечение иностранных студентов.

Как будут делиться эти деньги? На что их можно тратить?

Александр Климов: В прошлом году министерство впервые провело конкурс на распределение средств для повышения конкурентоспособности. В нем участвовали 54 вуза, программы 35 вузов были отобраны для конкурса, победителями стали15 университетов. Среди них МФТИ, Дальневосточный федеральный университет, ВШЭ, МИСиС, МИФИ и другие вузы. Выделю два ключевых принципа: средства господдержки распределяются по открытому конкурсу и при условии полной прозрачности и отчетности, как они будут израсходованы. Список не закрыт, и вузы, которые имеют потенциал и желание включиться, могут принять участие в программе. В прошлом году все вузы получили равные суммы. В этом году правила другие: для вуза, который впервые выиграет в конкурсе, будет учитываться объем финансирования текущего года.

МФТИ - один из университетов, который стал участником госпрограммы и получил в 2013 году 600 миллионов. На что вы их потратите?

Николай Кудрявцев: Сейчас каждый вуз сам планирует свое будущее. У нас есть программа развития, и там довольно высокие показатели. Мы получаем из бюджета примерно половину от сметы. Остальное зарабатываем на научных исследованиях, высокотехнологичных разработках. В физтехе тонкий баланс между фундаментальной и прикладной наукой. Обе сферы требуют больших вложений. На них пойдут выделенные деньги, на развитие человеческого капитала.

Что касается рейтингов, то мы вошли в международный рейтинг QS 2013 года, где представлены 700 лучших вузов мира, и заняли 63-е место в списке 100 лучших вузов в области естественных наук рейтинга Times Higher Education. Думаю, попадание в рейтинги очень много дает и всей системе российского образования, и университетам конкретно, потому что появляется нематериальный актив - международное признание. Но путь наверх будет тяжелым.

Если посмотреть на критерии рейтингов, то большая часть в них приходится на учебную или научную репутацию - от 60 до 70 процентов. И если респонденты, скажем, - американские профессора, вряд ли они будут продвигать российские вузы. Это надо учитывать.

А нельзя ли этих экспертов приглашать сюда на работу, чтобы повысить лояльность?

Николай Кудрявцев: Приглашаем. Едут хорошие, но хотелось бы еще и лучших.

Александр Климов: Отобранные по конкурсу вузы разработали «дорожные карты» повышения конкурентоспособности. В центре внимания - развитие кадрового потенциала, поддержка студентов, аспирантов, стажеров, молодых научно-педагогических работников. А также разработка и внедрение новых образовательных программ в партнерстве с ведущими зарубежными и российскими вузами и институтами.

Бойкот Шекмана

Почему МГУ не вошел в число тех, кому выделили средства на повышение конкурентоспособности?

Виктор Садовничий: Что касается МГУ и СПбГУ, то мы написали письмо в правительство и отказались от денег, чтобы не ущемлять интересы тех университетов, которые начинают эту работу чуть позже, чем мы. Абсолютно согласен с Александром Алексеевичем, что рейтинги не должны быть самоцелью. Выделенные средства должны пойти на финансирование программ вузов, которые отвечают их задачам. Если наши университеты войдут в Топ-100, 200 или 300, они существенно повысят уровень российского образования.

Но тут есть и тема для дискуссии. К рейтингам надо относиться аккуратно. Недавно нобелевский лауреат Рэнди Шекман и сотрудники его лаборатории объявили бойкот ведущим научным журналам. Цитирую Шекмана, такие журналы «побуждают исследователя срезать углы, заниматься тем, что считается модным, но не тем, что важно для науки». К сожалению, во всех рейтингах главный показатель - цитируемость в Топ-25 ведущих журналов.

Но это же мировая тенденция! В похожей ситуации научная пресса всех стран, кроме англоязычных. И какой тут может быть выход?

Виктор Садовничий: Я считаю, что у нас другой путь - делать сильными наши журналы и создавать международный рейтинг со штаб-квартирой в Москве. Как сделать такой рейтинг убедительным для других стран - отдельный вопрос. Надо активнее сотрудничать с европейскими вузами, с вузами из стран СНГ. Понадобится информационная площадка, может быть, ею станет «Российская газета», которая взялась бы за создание и продвижение такого рейтинга.

Виктор Гришин: Мы должны и будем участвовать в международных рейтингах. Однако пока у нас не будет собственного рейтинга, нашим вузам будет сложно конкурировать с мировыми лидерами, особенно в таких дисциплинах, как экономика, финансы. Ведь мы живем в условиях рыночной экономики немногим более 20 лет. Этого слишком мало, чтобы на равных соревноваться с вековыми школами западной экономической науки и образования.

Такая ситуация усугубляется недофинансированием российских вузов и крайне болезненным для нас провалом в численности преподавателей и ученых среднего возраста. Исправить ситуацию можно, только увеличив материальное стимулирование работников высшей школы, чтобы лучшие выпускники, не уходя из вузов, имели возможность получать достойную зарплату. И для этого требуется не менее 6-10 лет.

Владимир Филиппов: В России все вузы слишком разные. РУДН - не исследовательский, не федеральный университет, но мы в числе восьми других российских вузов входим в Топ-500 рейтинга QS. Я поддерживаю Виктора Антоновича в том, что нужен более объективный рейтинг вузов, который учитывал бы качество образования и специфику наших вузов. Рейтингов должно быть много, и надо пробовать разные варианты подхода с учетом разных систем образования. А оценивать нас по англо-американской системе считаю не очень справедливым. Уже есть рейтинг стран СНГ, стран БРИКС, есть Шанхайский рейтинг. Почему мы, большая страна и великая территория, включая бывшие республики СССР, не можем создать рейтинг для большого евразийского пространства?

Виктор Садовничий: Он не должен быть чисто российским. Сильный рейтинг недавно опубликовала Саудовская Аравия. Там расширено число критериев, есть понятие качества образования, и российские вузы сразу переместились на более высокие позиции. МГУ и другие университеты вошли в первую сотню.

А минобрнауки как на это смотрят?

Александр Климов: В России есть два национальных рейтинга, и очень правильно, что их два, а не один. Не вижу ничего плохого, что может появиться еще один. Наверное, работа по продвижению наших вузов может идти в разных направлениях - это усиление позиций в мировых рейтингах и создание международных рейтингов, которые учитывали бы особенности нашей системы образования. Кстати, в этом году международное агентство QS впервые сформировало рейтинг университетов стран БРИКС. Примерно 15 российских вузов вошли в первую сотню этого авторитетного рейтинга. МГУ занял почетное третье место, уступив только двум китайским университетам.

Ректорские миллионы

Выпускники ведущих зарубежных вузов вернутся работать в Россию

15 лучших университетов получили серьезную поддержку из госбюджета. А как финансируются остальные вузы?

Александр Климов: Коллеги, надо понимать, что система образования у нас большая. Одно дело, когда надо поддерживать 100 вузов, другое, когда 600 вузов и полторы тысячи филиалов. У нас работают разные механизмы поддержки высшего образования. Продолжают получать деньги федеральные университеты. Последний миллиард из пяти, которые были выделены, они получат в 2014 году.

Продолжается финансирование национальных исследовательских университетов. Есть программа стратегического развития, по которой 55 вузов получают в течение трех лет примерно 300 миллионов рублей каждый. Еще одна программа - «Кадры для регионов», по которой выделены средства 15 вузам из регионов, где ранее такая поддержка не оказывалась. Причем выбраны вузы, которые никогда до этого в программах господдержки не участвовали. Программа рассчитана на два года, вузы получают по 50 миллионов рублей каждый год.

Виктор Гришин: Есть проблемы с финансированием вузов. В доле наших расходов бюджетное финансирование составляет 30 процентов. Я полагаю, что министерству надо выделять средства на научные исследования грантами до 2-3 миллионов рублей. Но эти гранты должны носить долгосрочный характер, и к ним должно быть подключено как можно больше вузов. Это даст возможность сформировать на этих направлениях научные школы.

В последнее время на наше экономическое положение очень сильно влияет объединение с РГТЭУ, когда к нам присоединился вуз, в два раза больше по численности, чем мы. В итоге финансирование на науку размылось. Поэтому сложно выполнить показатели эффективности. Мы считаем, что при объединении вузов в течение в 2-3 лет нужна государственная поддержка.

Владимир Филиппов: Во многих вузах, не вошедших в группы тех, что поддерживает минобрнауки, есть хорошие научные школы и сильные ученые. Допустим, в области археологии, изучения вечной мерзлоты в Якутии или в педагогике. И надо поддерживать не только элиту, но и вузы, где эти ученые работают. Полагаю, программа поддержки научных школ должна быть существенно расширена.

Александр Климов: Все же думаю, у нас достаточно механизмов поддержки вузов. Проблемы бывают в другом. Министерство готово на конкурсной основе давать средства тем, кто может написать и представить качественную заявку. Но у нас зачастую у вузов нет достаточной квалификации, чтобы оформить такую заявку и потом в открытом диалоге доказать, что вуз готов ее выполнить.

Николай Кудрявцев: У нас нет сейчас серьезных проблем с финансированием. Задача - рачительно распорядиться тем, что имеем. Половину своего бюджета мы получаем от министерства. Половину зарабатываем сами. Учебный процесс построен так, что студент физтеха из шести лет почти три года проводит вне стен института у потенциального работодателя. Представители крупных компаний сами приходят в вуз, выделяют своих сотрудников для преподавания. Например, кафедра дискретной математики была открыта при поддержке известных ИТ-компаний

Но выпускники могут потом не пойти работать в эту фирму?

Николай Кудрявцев: Никаких обязательств у вуза перед бизнес-сообществом здесь нет. Но опыт показывает, что если при обучении и работе в компании обе стороны довольны результатом, выпускники остаются работать там, где были на стажировке или практике.

Между Лондоном и Саранском

Сейчас считается престижным учиться в Англии или США. Когда станет престижным диплом из России?

Виктор Садовничий: Давайте по гамбургскому счету. Я собрал 10 профессоров мехмата МГУ, которые теперь преподают за границей, и спросил, что читается на мехматах в ведущих вузах мира. Обозначим число курсов, которые читаются по математике во всех вузах вместе взятых N. Так вот, в МГУ читают две третьих этого числа, что-то около 500 спецкурсов. Любой другой университет не читает и половины. Вот главный аргумент для будущего математика.

Владимир Филиппов: В РУДН учатся студенты из 147 стран мира. Выпускники, возвращаясь в свою страну, сдают экзамены на получение сертификата практической работы. И родители потенциальных студентов смотрят, кто и как, вернувшись из разных стран, сдает эти экзамены. Наши, как правило, сдают хорошо. И это очень важно для выбора вуза. Много значит хороший кампус и удобное расположение учебных корпусов. Еще важный вопрос - язык, на котором ведется преподавание. Даже французские университеты при всем своем сложном отношении к английскому языку вынуждены на нем преподавать, чтобы привлечь студентов. Такая же ситуация в Китае. И нашим вузам надо часть материала давать на английском языке. При этом нельзя потерять качественное преподавание на русском. Это серьезный вопрос для любого университета, который хочет привлечь иностранных студентов.

Виктор Гришин: Мы слишком часто говорим: то у нас не так, это не эдак. Я недавно был в Борнмуте - это один из небольших городков под Лондоном, разговаривал с англичанами. Спрашиваю: куда вы уезжаете учиться, в какой стране хотите найти работу или отдыхать? Они говорят: «Мы считаем, что у нас лучший город земли, и мы отсюда никуда не хотим уезжать!» Затем побывал в своем родном городе Саранске, который обустроен ничуть не хуже того городка на берегу Ла-Манша. Но думаю, что большинство из моих земляков вряд ли назовет свой город лучшим. Для того чтобы повышать статус страны и образования, надо прежде всего воспитывать гордость за свое отечество, за свой город, район, университет, предприятие.

Виктор Садовничий: Еще важно и качество жизни, наше умение принимать гостей и показывать хорошее. Если по радио непрерывно передается новость, что у метро «Университет» избили иностранного студента, человек еще сто раз подумает, надо ли ехать учиться в такую страну?

Существуют ли еще квоты на обучение иностранцев?

Владимир Филиппов: Да. В РУДН 37 процентов студентов - иностранцы, и значительная часть учится по квотам, которые выделяет Россия для разных стран. По интернационализации мы во всех рейтингах на первом месте. РУДН прошел три этапа транснационализации. Первый, когда надо было помогать развивающимся странам готовить кадры. Второй, когда в 70-е годы пошли обмены стажерами с западными странами. Потом в 90-е годы прошлого века начался третий этап - процесс глобализации, появилось европейское сообщество, сетевое взаимодействие. Сейчас есть такое понятие - интернационализация у себя дома. Задача вузов стала шире: не только готовить специалиста для какой-то страны, но и с помощью иностранных студентов обучать своих студентов и преподавателей работать в межнациональных, многоконфессиональных коллективах. Чтобы они знали иностранные языки и были готовы жить в глобальном мире.

Александр Климов: Владимир Михайлович, я вас двумя руками поддерживаю! Именно поэтому в мониторинге есть показатель доли иностранных студентов. Студенты должны иметь возможность общаться со сверстниками из разных стран. Это формирует культуру межнациональных отношений, понимание разных традиций и обычаев.

Сколько иностранных студентов сейчас учатся в России?

Александр Климов: Примерно два процента, включая студентов из стран СНГ. Иностранные студенты есть в 800 государственных и негосударственных вузах. Их больше всего в МГУ, РУДН, СПбГУ, Санкт-Петурбургском политехе, Томском политехе, Институте русского языка им. Пушкина. Чаще всего к нам едут студенты из стран СНГ, Азии, Африки, Ближнего Востока.

В физтехе иностранные студенты есть?

Николай Кудрявцев: Около 50 процентов всех иностранных студентов - Украина, потому что в Киеве с 1978 года открыто отделение МФТИ. В целом иностранцев у нас около 11 процентов от общего числа всех студентов.

О чем шла речь

- Как российским вузам попасть в Топ-100 мировых рейтингов?

- На что ректор может потратить 600 млн рублей?

- Сколько иностранных студентов нужно России?

- Почему критикуют филиалы вузов?

Что предлагают эксперты «РГ»
- Нужен новый международный рейтинг со штаб-квартирой в России.

- Иностранные студенты должны быть в каждом вузе.

- Вузам на науку нужны не только крупные, но и небольшие гранты по 2-3 млн рублей.

- Объединенным вузам нужна дополнительная господдержка в течение 2-3 лет.

О филиалах

По итогам последнего мониторинга минобрнауки почти 70 процентов филиалов вузов признаны неэффективными. Зачем тогда нужны иностранные филиалы российских вузов?

Виктор Гришин: Если считать студентов присоединенных вузов и их филиалов, то у нас учится порядка 70 тысяч человек и работает 9 тысяч преподавателей. Закрыть даже самый плохой филиал очень сложно, тут обязательно надо учитывать человеческий фактор.

С другой стороны, у нас четыре зарубежных филиала - в Ташкенте, Бишкеке, Севастополе, Улан-Баторе. Это площадка для продвижения русского языка. Наши филиалы служат международным интересам России. Убежден, что их надо всячески поддерживать и учитывать при оценке уровня показателя интернационализации. В Улан-Баторе у вуза есть школа на тысячу человек, где ученики учат русский язык. Это вообще единственное крупное учебное заведение в столице Монголии, где можно выучить русский. И в этой части вузам также нужна государственная поддержка.

Виктор Садовничий: У нас есть хорошие отдельные филиалы МГУ, которые поддерживают президенты тех стран, где они открыты. Но остальные 90 процентов филиалов российских вузов за границей - это халтура. Если мы хотим, чтобы они были пропагандистами интересов России за границей, требования к ним должны быть гораздо выше, чем к самим вузам. А у нас ректоры просят: сделайте мягче в мониторинге требования к филиалам по науке. А спроси с филиалов так же, как с головных вузов, - они по науке сразу рухнут. Говорю вам ответственно: 90 процентов филиалов вузов за рубежом наукой не занимаются. Поддерживать надо только сильные филиалы, а если есть слабые, то надо или закрывать их, чтобы не позорили страну, или делать их сильными.

Александр Климов: В мониторинге показатели головного вуза и филиалов считаются отдельно. Хорошо, что в Улан-Баторе есть филиал российского вуза, но было бы еще лучше, если бы филиал был не один и разных российских университетов, чтобы они конкурировали там между собой. Это самый надежный путь к качеству образования. Сейчас министерство начинает масштабную программу продвижения русского языка за рубежом. Будет создан современный электронный дистанционный контент для желающих изучать русский язык. Уверен, университеты должны сыграть ключевую роль в решении важнейшей задачи построения системы открытого глобального образования на русском языке. Это, кстати, будет способствовать более активному привлечению иностранных студентов в наши вузы.
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ИНТЕРЕСЫ КЛИЕНТА И МОРАЛЬНЫЕ ПРИНЦИПЫ
Большинство студентов юридических вузов не считают свою будущую профессию образцом честного поведения

Более половины будущих юристов уверены, что заработать в профессии можно лишь на «лазейках в законе». Чуть ли не половина будущих служителей Фемиды уверяет, что честный юрист не сможет сделать карьеру, работая на государство. Почти треть пишет в анкетах, что в уголовном процессе важен вердикт, а не установление истины. Такие результаты получил сотрудник Международного центра изучения институтов и развития (МЦИИР) НИУ ВШЭ Антон Казун, проводя опросы в трех российских вузах: НИУ Высшая школа экономики, Российском университете дружбы народов (РУДН) и Северо-Западном филиале Российской академии правосудия (Санкт-Петербург).

Напомним, что в тройку профессий, пользующихся особым спросом у абитуриентов уже много лет подряд, входит профессия юриста. Опрос ВЦИОМа в 2012 году показал, что эта профессия по популярности занимает второе место после профессии врача. В опросах деловых изданий профессия юриста стоит на третьей по популярности у абитуриентов после программиста и врача.

Обучение на платных факультетах государственных вузов недешевое. Согласно данным прошлого сезона, например, на юридическом факультете Санкт-Петербургского государственного университета курс обучения стоил примерно 212 тыс. руб., на юридическом факультете МГУ имени Ломоносова - 320 тыс. руб., в Высшей школе экономики - 320 тыс. руб. В тройку лидеров самых востребованных профессий также вошла профессия юриста, причем работодатели готовы платить начинающему юристу от 40 до 120 тыс. руб.

На фоне всех этих деталей социологу из ВШЭ удалось выяснить, что негативный образ собственной профессии формируется у студента по мере погружения в профессию и ближе к выпускному курсу. Студенты довольно быстро приходят к выводу, что профессия юриста - это постоянное балансирование между интересами клиента, собственными моральными принципами, финансовой выгодой и профессиональной этикой.

Цинизм к профессии усиливается по мере узнавания основ юридических дел во время практики. Студенты знакомятся с микроклиматом в профессиональных сообществах и организациях. Как замечает автор, в юридической профессиональной среде действуют «свои правила игры, которые не всегда соответствуют декларируемым нормам». В юридическом сообществе нет единства. Корпоративные юристы играют в свои игры, адвокаты - в свои, судьи и прокуроры - среда вообще особая. Пройдя практику в какой-нибудь подобной структуре, студенты, конечно же, корректируют свои прежние идеальные представления о будущей работе. Поэтому 61% студентов-юристов пишут в своих анкетах, что потенциально готовы отказаться от своей профессии, если получат предложение более высокооплачиваемой работы. Около 40% при этом готовы работать на преступника за высокую оплату своих услуг.

На ценности, формируемые у будущих юристов, влияет еще и само учебное заведение. Согласно полученным данным, студенты Российской академии правосудия в большей степени ориентируются на профессиональное сообщество, для них значимо мнение коллеги. Среди них больше тех, кто готов отказаться от общения с человеком, нарушающим профессиональные нормы. Студенты РУДН чаще говорят о том, что юристу нужно думать о личной выгоде, вердикт на суде важнее истины, и они чаще готовы работать на преступника. Студенты юридического факультета ВШЭ чаще других чувствуют недоверие со стороны обычных граждан и чаще готовы отказаться от своей профессии в пользу более высокооплачиваемой работы.

Причин таких различий может быть много, указывает автор. Так, например, юридический факультет НИУ ВШЭ имеет больше бюджетных мест, это меняет общую картинку к лучшему.

Одно из наблюдений Казуна: среди активистов и отличников больше людей с альтруистическими ценностями. То есть, если студент пропадает в стенах своего факультета, ведя общественную работу, то более вероятно, что он примет профессиональную этику и у него сформируется относительно позитивный образ профессии.
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Умнейшим дорогу! Россия признает дипломы сильнейших вузов мира

Выпускников лучших университетов мира в России уже в ближайшие месяцы официально признают людьми с высшим образованием. Проект приказа министра образования и науки, закрепляющего эту норму, сейчас проходит экспертизу и скоро будет подписан, сообщили в пресс-службе ведомства.

До сих пор выпускники Оксфорда или Массачусетса в России должны получать подтверждения Рособрнадзора, что их знания и навыки, полученные в прославленном университете, эквивалентны тем, с которыми выпускают в жизнь своих студентов отечественные вузы.

Послабление будет сделано только для выпускников университетов, входящих в первые три сотни лучших по международным рейтингам Academic Ranking of World Universities, QS World University Rankings и рейтинга «Таймс» (The Times Higher Education World University Rankings). Правительство каждый год будет дублировать перечень вызывающих доверие иностранных вузов в специальном постановлении. Дипломы этих учебных заведений приравняют к российским.

Московскому и Санкт-Петербургскому госуниверситетам дано право признавать дипломы и других, менее известных зарубежных вузов. Но только для своих собственных нужд. Вне стен университета это решение никакой юридической силы иметь не будет.
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ТРУДОУСТРОЙСТВО ВЫПУСКНИКОВ ОТСЛЕДЯТ ПРИ ПОМОЩИ НАЛОГОВ 

Минобрнауки не готово самостоятельно провести мониторинг вузов по новым показателям

В этом году одним из ключевых показателей при оценке эффективности вузов станет трудоустройство выпускников. Министерству образования и науки для его определения потребуется помощь Федеральной налоговой службы. Как пояснили в ведомстве, на сегодняшний день это единственная возможность достаточно объективно определить этот показатель, который будет являться обязательным при проведении мониторинга вузов.

- Трудоустройство выпускников - это ключевой показатель, влияющий на окончательную оценку результативности системы образования. Однако в определении этого показателя сейчас существует целый ряд сложностей, поскольку отсутствует не только механизм оценки доли трудоустройства выпускников по тем или иным параметрам, их уровня заработной платы, но даже возможность простой статистической оценки уровня трудоустройства, - пояснили в Минобрнауки.

Работу разделят на несколько этапов. Во-первых, Минобрнауки планирует сделать выборку данных из перечней выпускников 2010-2013 годов Федерального реестра сведений о документах об образовании и квалификации, документах об обучении Рособрнадзора. Информация будет отобрана по следующим параметрам: ФИО, дата рождения, пол, серия и номер паспорта, направление подготовки и специальность, квалификация, год выпуска, название вуза. Затем будет сформирован пакет данных с определенным набором сведений о студентах и направлен ФНС, которая отследит выпускников по городам, местам работы и среднему размеру заработной платы за период последнего трудоустройства. По окончании работы налоговой полученные данные будут использованы Минобрнауки при определении эффективности того или иного образовательного учреждения.

Однако в Минобрнауки отметили, что даже при выбранном варианте реализации проекта есть несколько сложностей.

- Главная трудность в реализации этого проекта - отсутствие всех необходимых данных в ведомственных информационных системах. Даже база Рособрнадзора не удовлетворяет требованиям для решения задачи мониторинга трудоустройства выпускников, так как не содержит в себе паспортных данных выпускника, которые необходимо туда внести. Также не выстроено информационное взаимодействие между ведомствами. Сейчас необходима нормативно-правовая база, в том числе выпуск соответствующего постановления правительства, утверждающего регламент межведомственного обмена информацией, - отметили в Минобрнауки.

Также остается пока нерешенным вопрос обезличивания итоговых данных о трудоустройстве выпускников, так как возможны ограничения, согласно закону «О персональных данных». Тем не менее в Минобрнауки намерены уже в этом году проводить оценку эффективности вузов, опираясь на показатель трудоустройства выпускников. С необходимостью использования в качестве основного именно этого показателя согласны и руководители учебных заведений.

- Показатели качества выпускников куда важнее имеющихся площадей или имущества, которым владеет вуз, - заявил «Известиям» ректор Московского финансово-промышленного университета «Синергия» Юрий Рубин.

Со своим коллегой солидарен и ректор РУДН Владимир Филиппов, который отметил еще одну сложность оценки этого показателя.

- В свете глобализации возникает вопрос с отслеживанием трудоустройства иностранных студентов или российских, уехавших работать за границу, - говорит Филиппов. - Есть иностранные студенты, есть российские, которые уезжают за рубеж. Необходимо определить критерии оценки, потому что также есть различные профессии, которые востребованы в различных уровнях.

Подобные виды рейтингования успешности выпускников существуют уже давно - например, Financial Times ежегодно публикует глобальный рейтинг учебных заведений в сфере бизнеса и экономики Global MBA Ranking. Составление этого рейтинга проводится по нескольким параметрам: процент трудоустраиваемости после окончания учебного заведения (расчет производится в течение трех месяцев после выпуска ученика), средняя зарплата выпускника за год и за три года, повышение в должности и процентный рост зарплаты в течение года. Рейтинг также учитывает процентное соотношение соискателей, которые устроились на работу через университет и нашли ее сами.
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