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Российское образование

03.02.2014 О приеме на 2014/2015 учебный год

Минобрнауки России в связи с началом  подготовки образовательными организациями высшего образования приемной компании на 2014/2015 учебный год на обучение по программам бакалавриата или программам специалитета информирует о планируемых нормативных изменениях в этой части.  

Приказом Минобрнауки России от 9 января 2014 г. N 3 утвержден  Порядок приема на обучение по образовательным программам высшего образования – программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры на 2014/15 учебный год (далее – приказ, Порядок). В настоящее время указанный приказ находится на государственной регистрации в Минюсте России.

В соответствии с пунктом 40 Порядка организацией на своем официальном сайте и на информационном стенде приемной комиссии при приеме на обучение по программам бакалавриата или программам специалитета по очной и очно-заочной формам обучения размещается:

а) не позднее 15 февраля:

перечень специальностей и направлений подготовки, по которым организация объявляет прием на обучение, с указанием условий поступления;

перечень вступительных испытаний для каждого отдельного конкурса;

информация о предоставляемых поступающим особых правах и преимуществах при приеме на обучение по программам бакалавриата или программам специалитета (за исключением особых прав и преимуществ, обусловленных уровнями олимпиад школьников);

б) не позднее 31 марта:

правила приема;

информация о возможности подачи документов для поступления на обучение в электронной форме;

информация о приоритетности вступительных испытаний при ранжировании поступающих по результатам вступительных испытаний;

информация о формах проведения и программы вступительных испытаний, проводимых организацией самостоятельно;

информация об особенностях проведения вступительных испытаний для лиц с ограниченными возможностями здоровья, инвалидов;

информация о возможности сдачи вступительных испытаний, проводимых организацией самостоятельно, на языке субъекта Российской Федерации, на территории которого расположена организация (далее – язык субъекта Российской Федерации) (в случае проведения таких вступительных испытаний);

информация о дополнительных сроках проведения ЕГЭ для сдачи ЕГЭ лицами, не имеющими результатов ЕГЭ (при приеме на обучение по программам бакалавриата или программам специалитета);

информация о порядке учета результатов индивидуальных достижений, установленном правилами приема;

информация о необходимости (отсутствии необходимости) прохождения поступающими обязательного предварительного медицинского осмотра (обследования); в случае необходимости прохождения указанного осмотра – с указанием перечня врачей-специалистов, перечня лабораторных и функциональных исследований, перечня общих и дополнительных медицинских противопоказаний;

минимальное количество баллов для каждого вступительного испытания по каждому конкурсу;

информация о проведении вступительных испытаний с использованием дистанционных технологий (в случае проведения таких вступительных испытаний).

Источник>>
11.02.2014 В Москве стартовал IV Всероссийский Фестиваль науки

10 февраля в здании факультета журналистики Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова состоялось торжественное открытие IV Всероссийского фестиваля науки, который в этом году проводится в рамках Года науки «Россия-ЕС».

Подобные фестивали проходят во многих странах мира: таким образом ученые рассказывают обществу о своих научных исследованиях и о том, как с их помощью можно повысить качество жизни.

Первый Фестиваль состоялся еще в 2006 году по инициативе ректора МГУ им. М.В. Ломоносова Виктора Садовничего и носил статус городского.

С 2011 года, ставший уже всероссийским, Фестиваль проходит под эгидой Министерства образования и науки Российской Федерации, а председателем его оргкомитета является глава ведомства Дмитрий Ливанов.
«Фестиваль – это настоящий всероссийский праздник науки, – сказал Дмитрий Ливанов, выступая на церемонии открытия. – В нем принимают участие выдающиеся ученые».

Министр подчеркнул, что целью фестиваля является популяризация современных научных знаний. «Так мы можем открыть двери для молодежи и студентов в мир современной науки, дать возможность каждому молодому человеку прикоснуться к миру знаний, побывать в лабораториях, – сказал Дмитрий Ливанов. – Не просто послушать лекции выдающихся ученых, а задать им вопрос и получить ответ».

«Мы надеемся, что следующий, V Фестиваль, объединит и наших друзей из стран содружества», – заявил в свою очередь сопредседатель оргкомитета Фестиваля Виктор Садовничий, выступая с лекцией «Наука в России с Петровских времен».

По словам организаторов мероприятия, в нынешнем году в Фестивале примут участие более 70 регионов Российской Федерации, и он будет включать в себя порядка 5 000 мероприятий.  На фестивальных площадках ожидают и лауреатов Нобелевской премии из различных областей знаний.

В рамках открытия были презентованы конкурсы «Мир науки глазами детей», «Ученые будущего», «Фестиваль Идей Новейших Технологий» (ФИНТ), «Просто о сложном».

Завершился первый день Фестиваля выступлением морского биолога Александра Семенова, который прочел лекцию «АКВАТИЛИС: краудфандинг в научных исследованиях».

Фестиваль продлится до 12 октября.

Официальный сайт Фестиваля Науки: www.festivalnauki.ru
04.02.2014  Сиротам вернули льготы при поступлении в вузы

Президент подписал закон, который возвращает льготы детям-сиротам и дает право бесплатно поступить в магистратуру выпускникам специалитета.
Новый закон «Об образовании в РФ» изменил правила приема в вузы. Льготные условия поступления сохранились, но теперь наряду с льготным зачислением на первый курс предлагается также учеба на бесплатном подготовительном отделении. Дети-сироты в первоначальном варианте закона получали право бесплатной учебы на подготовительном отделении вузов. В числе тех льготников, которые могли сразу поступить на особых основаниях в вузы, они поначалу не вошли. Сейчас дети-сироты, так же как и другие льготные категории - дети-инвалиды, инвалиды с детства, имеют право претендовать на студенческие места в пределах 10-процентной квоты. Иными словами, в этом году каждый вуз обязан не менее 10 процентов бюджетных мест отдать социально-незащищенным льготникам, в число которых теперь по закону входят и дети-сироты.

Напомним, есть еще абитуриенты, которым закон обещает преимущественное право при зачислении. Это, например чернобыльцы, дети погибших военнослужащих, умерших Героев России и другие категории.

Еще одна новость для абитуриентов: в этом году на бесплатные места в магистратуру могут поступать не только выпускники бакалавриата, но и специалитета. Кстати, в России на все программы высшего образования в 2014 году выделено 502 799 бюджетных мест. На 100 выпускников школы будет открыто 56 мест в бакалавриате и специалитете.

Что еще изменится в правилах приема?
1. Семь вузов имеют право устанавливать собственные вступительные экзамены, кроме ЕГЭ. Это ВШЭ, МГЮА им. Кутафина, МГЛУ, МПГУ, Нижегородский госуниверситет им. Добролюбова, а также МГУ и СПБГУ.

2. Олимпиадникам в этом году будет сложнее воспользоваться льготами. Подготовлен проект изменений в правила приема о том, что абитуриентам придется, кроме свидетельства о своих успехах на олимпиаде, принести результаты ЕГЭ по профильному предмету не ниже 65 баллов. В самых престижных вузах порог может быть еще выше - ректоры неофициально договорились об этом.

3. По новому закону «Об образовании в РФ» результаты ЕГЭ действительны в течение четырех лет, которые следуют за годом получения свидетельства. Иными словами, если вы сдали ЕГЭ в 2014 году, то можете воспользоваться итогами пять раз - в 2014, 2015, 2016, 2017 и 2018 годах.

Источник>>
12.02.2014 Федеральная информационно-аналитическая система «LevelPride»
Федеральная информационно-аналитическая система «LevelPride» (уровень гордости), разработана  специалистами Алтайского государственного университета. Система предназначена для сохранения и последующей демонстрации достижений пользователей. С возможностью построения различных рейтингов на основании внесенных достижений.

Для организаций среднего и высшего образования, входящих в российскую образовательную сеть, мы предусмотрели бесплатное использование этой системы. Кроме того, в рамках информационной системы предполагается бесплатное предоставление различных отчетов, а также списков высокорейтинговых абитуриентов, зарегистрированных в системе, для последующего их привлечения в вузы.

Информационно-аналитическая система «LevelPride» располагается на сайте www.levelpride.com.

Основные возможности системы «LevelPride»:
· хранение информации о различных достижениях пользователей,

· формирование личного портфолио ученика, студента, выпускника,

· построение различных рейтингов,

· доступ к различной статистической и аналитической информации,

· публичный доступ к достижениям пользователей и их объективная оценка,

· автоматизированный отбор лучших претендентов,

· информация о высокорейтинговых абитуриентах.

За каждое внесенное в систему достижение пользователю начисляются баллы. В дальнейшем на основании накопленных баллов производится оценка пользователя и составляются различные рейтинги. Все внесенные в систему достижения формируют портфолио пользователя, на основании которого в автоматическом режиме может быть создана надлежащим образом оформленная печатная версия портфолио.

Персональная страница и все достижения пользователя открыты для просмотра всем желающим. Пользователям это дает возможность продемонстрировать всем свои реальные достижения и получить их объективную оценку. Для «охотников за головами» это способ подобрать достойных кандидатов.

Таким образом, использование системы не только дает возможность выявить достойных внутри вуза, но и является подспорьем для будущего выпускника, давая ему возможность продемонстрировать свои достижения будущим работодателям.

Помимо студентов, активными пользователями данной системы являются школьники и будущие абитуриенты, которым система дает возможность создать персональное портфолио и заинтересовать своими достижениями вузы.

Студенты и школьники могут начать использовать ИАС «LevelPride» уже сейчас, для этого необходимо сделать всего несколько коротких шагов:

1. в адресной строке браузера ввести www.levelpride.com,

2. зарегистрироваться,

3. добавлять достижения по разделам (прикреплять подтверждения в виде изображений, ссылок в Интернете и др.),

4. создать свою группу (или вступить в имеющуюся) с названием школы, общественного объединения, группы по интересам и пр.,

5. рассказать о системе друзьям в своем классе, школе или родственникам,

6. предлагать всем присоединиться к этой группе, общаться непосредственно в самой системе.

Отчеты и рейтинги будут создаваться автоматически.

14.02.2014 Вузы могут изменить список экзаменов

В Минюсте зарегистрирован новый приказ Минобрнауки, который определяет, какие вступительные экзамены и на какие специальности придется сдавать абитуриентам в этом году.
Поступающих ждут сюрпризы. Список вступительных экзаменов может немного поменяться. Русский язык и математика - по-прежнему обязательные дисциплины и тут перемен нет. Но главное отличие этого года будет в том, что вузам дадут большую свободу в выборе вступительных экзаменов. К примеру, кроме двух обязательных, это может быть русский язык и математика, русский язык и обществознание. Высшим учебным заведениям дается право выбрать третий экзамен из списка предложенных. И дается право ввести дополнительный экзамен по иностранному языку. Такие меры, по мнению Минобрнауки, должны привести к тому, чтобы школьники выпускных классов учили все предметы, а не только три-четыре, необходимых для поступления в вузы.

К примеру, на специальность «пожарная безопасность» придется сдать обязательные русский язык, математику. Дальше вуз должен выбрать какой-то предмет из трех предложенных - физику, химию или ИКТ. И имеет право ввести дополнительный экзамен по иностранному языку. На самую популярную специальность юриспруденция придется сдать обязательные русский язык, обществознание, и на выбор вуза - историю или ИКТ. И также вуз имеет право проводить дополнительный экзамен по иностранному языку. На экономику кроме русского и математики может быть заявлен обязательный экзамен - обществознание, история или ИКТ. И опять же может быть введен иностранный.

По закону вузы до 15 февраля должны вывесить списки вступительных испытаний. В МГЮА им. Кутафина, например, на юриспруденцию надо будет сдавать русский, историю, обществознание и дополнительный экзамен - обществознание в письменной форме. На специальность «экономика» в Финансовой академии придется сдавать математику, русский язык, обществознание. А если вы поступаете, допустим, на профиль «международные финансы», то еще и иностранный язык. Заметим, правом вводить экзамен по иностранному языку наверняка воспользуются немногие вузы. Слишком велик риск потерять абитуриентов, которые, честно говоря, еще не очень готовы к тому, чтобы повально сдавать ЕГЭ по иностранному языку. В той же Финансовой академии иностранный язык есть лишь на нескольких профилях специальности экономика и на специальности «туризм».

Списки вступительных испытаний вывесили далеко не все вузы. У многих пока информация 2013 года. Заметим, так или иначе списки экзаменов каждый год менялись, но у вузов никогда не было столько возможностей для самостоятельных решений. Другое дело, что всем хотелось бы знать о переменах как можно раньше.

И все же есть для абитуриентов и хорошая новость: «Никаких содержательных изменений в ЕГЭ в этом году не будет!» - официально заявил глава Рособрнадзора Сергей Кравцов.

Источник>>
http://pedsovet.org/news/
Педсовет.org

14.02.14 «Нам предлагают тренировать педагогов, как обезьян»

«Газета.Ru» продолжает обсуждение проекта реформы педагогического образования. Свои аргументы в пользу реформы привел один из ее идеологов, ректор МГПУ академик Алексей Семенов. Альтернативное мнение высказывает профессор Российского государственного педагогического университета имени Герцена, член Общественного совета Минобрнауки РФ Сергей Рукшин.

— Как вы относитесь к идее сокращения сроков обучения в педвузах?

— С довоенных времен мы выстраивали свою систему педобразования: шли от учительских курсов — через техникумы — к учительским институтам, где готовили четыре года. В итоге пришли к тому, что учитель как специалист получает полноценное пятилетнее образование. Теоретические фундаментальные знания позволяют ему ориентироваться в науке, а иногда и заниматься научной деятельностью. У нас на факультете до сих пор жива аспирантура. Причем не по педагогике, а по математическому анализу, геометрии, алгебре.

Теперь нам предлагают начать движение обратно. Грядущая реформа низведет педуниверситеты до уровня ПТУ и оттолкнет от профессии тех, кто шел туда не только целевым назначением в школу, но рассчитывал получить фундаментальное образование и иметь возможность профессиональной мобильности.

Газета.Ru
11.02.14 Григорий Аветов: «Для унификации сайтов образовательных организаций необходимо выстроить систему мониторинга»

Рособрнадзор разработал проект приказа, который устанавливает требования к структуре официального сайта образовательной организации и формату представления на нём информации.

Обнаружено, что на многих официальных сайтах образовательных организаций отсутствует необходимая информация о руководителях, преподавателях, реализуемых образовательных программах и проектах. Как сообщили в Рособрнадзоре, проект приказа проходит процедуру общественного обсуждения, после чего планируется его утверждение и регистрация в Министерстве юстиции РФ.

По мнению Григория Аветова, проректора Университета «Синергия», это важная и нужная инициатива.

«Подобная необходимость вызвана, в первую очередь, текущей информационной закрытостью вузов. Зачастую абитуриентам сложно пользоваться сайтом образовательного учреждения, и они не могут разобраться с предлагаемыми учебными программами и проектами», – говорит Г. Аветов.

Проектом приказа предусматривается, что на сайтах образовательных учреждений в обязательном порядке должна появиться информация о платных образовательных услугах, о стоимости обучения по каждой образовательной программе, а также копии лицензии на осуществление образовательной деятельности и свидетельства о государственной аккредитации вуза.

«Все образовательные информационные ресурсы должны работать в единой прозрачной системе координат по отношению к абитуриентам, студентам и родителям. В этой связи, во-первых, важно закрепить данные инициативы на законодательном уровне, и, во-вторых, выстроить систему мониторинга информационных ресурсов», – резюмирует Г. Аветов.

04.02.14 Тонкая настройка университета

STEM-образование становится ключевой темой образовательной политики как развитых, так и развивающихся стран. Для достижения эффекта в России стоит перейти от поверхностного и молниеносного копирования западных образцов к кропотливой работе на всех этажах университетского здания.

STEM-образование (Science, Technology, Engineering, Math, соответствует нашему термину «образование по естественно-научным и техническим специальностям») сегодня оказалось одной из самых горячих тем в мировой университетской повестке дня. Во многих промышленно развитых странах полным ходом идет разработка долгосрочных национальных стратегий в этой сфере (подробнее см. «Час рачительных технократов», «Эксперт» № 3 за 2014 год).

Серьезно озаботилась этой темой и наша власть: эффективная подготовка технарей признана одной из главных задач на ближайшее десятилетие в различных стратегиях и программах. Реформаторский мейнстрим — максимально быстрое копирование успешных зарубежных, прежде всего американских, образцов. Однако часто это происходит формально, без учета деталей и контекста организации университетского процесса в тех же США и с игнорированием собственной специфики и традиций. Прежде чем заимствовать общие контуры американской или европейской схемы, неплохо бы спуститься на «микроуровень», и отличную возможность для этого предоставляет многолетний опыт наших профессоров, которые одновременно работают в обеих образовательных системах.

http://polpred.com/
Новости. Обзор СМИ
Разводка для абитуры. Всех поступающих на специальность «история» ждет неприятный сюрприз

12 февраля в «МК» вышла статья «История с географией», где сообщалось, что в последний момент ЕГЭ по иностранному на истфаке МГУ им. Ломоносова собираются заменить другим предметом. Мы получили официальные разъяснения исторического факультета МГУ по поводу изменения перечня вступительных испытаний при приеме на обучение по программе бакалавриата.

Руководство исторического факультета считает необходимым донести до сведения абитуриентов, родителей и всей заинтересованной общественности следующее:

Первое. Возможное изменение перечня вступительных испытаний (ЕГЭ) при приеме на обучение по программе бакалавриата на историческом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова является прямым следствием приказа Министерства образования и науки РФ от 9 января 2014 г. № 1 «Об утверждении перечня вступительных испытаний при приеме на обучение по образовательным программам высшего образования - программам бакалавриата и программам специалитета».

Второе. Данный приказ был принят без какого-либо согласования или обсуждения с руководством МГУ в целом и исторического факультета в частности.

Третье. Данный приказ вносит серьезные изменения в перечень вступительных испытаний не только на историческом факультете МГУ, но и во всех вузах, где проводится подготовка по направлению «история» (Код 46.03.01). Таким образом, абитуриенты всех вузов страны на всех факультетах, осуществляющих прием на обучение на направлению «история», могут столкнуться с аналогичной проблемой.

Четвертое. Данный приказ вносит серьезные изменения в перечень вступительных испытаний по большинству специальностей (направлений подготовки), закрепляя за профилями вступительные испытания, которые абитуриенты ранее не сдавали. Таким образом, абитуриенты всех вузов страны на всех факультетах, осуществляющих прием на обучение по самым различным направлениям (специальностям), могут столкнуться с аналогичными проблемами.

Пятое. Официальная информация о принятии Министерством образования и науки РФ данного приказа поступила на исторический факультет только 3 февраля, что исключает какие-либо возможности информирования абитуриентов на Дне Открытых Дверей, состоявшемся 12 января.

Шестое. Обучение на подготовительных курсах исторического факультета по иностранному языку не является обязательным для абитуриентов направлением подготовки, содействует в первую очередь повышению уровня знаний школьников, и уже во вторую очередь направлено на подготовку к ЕГЭ.

Седьмое. На сегодняшний день окончательное решение по поводу применения данного приказа в МГУ уже во вступительную кампанию 2014 года не принято.

Исторический факультет будет делать все возможное для того, чтобы интересы наших абитуриентов не пострадали.

mk.ru 13 февраля 2014 № 1008711
Впервые, в 2014/2015 учебном году, болгарский вуз предлагает получить высшее образование на русском языке в Варне. 

«Новый болгарский университет» (НБУ) объявляет набор студентов по программе «Туризм», с обучением на русском языке и присвоением квалификации «бакалавр», пишет Болгария Сегодня.

НБУ был основан в 1989 году в Софии. За прошедшее время создано 5 локальных центров в Варне, Пловдиве, Велико Тырново, Видине и Враце. Кроме того, университет является эксклюзивным представителем в Болгарии «Британского Открытого Университета» и полноправным членом Агенства «Франкофонского Университета».

Программы, предназначенные для русскоязычных студентов, в первую очередь, касаются туристического бизнеса. В университете можно продолжить или начать свое образование в областях гостиничного, ресторанного и брокерского дела. С четвертого курса, программа предлагает две специализации: управление туризма и менеджмент культурного туризма.

Учиться на русском языке можно будет в отделении НБУ в Варне. Россияне активно покупают местную недвижимость, открывают здесь свои компании. Наверняка многие с удовольствием воспользуются возможностью получить здесь образование.

prian.ru 12 февраля 2014 № 1006684
К уяснению смысла положений Великой хартии европейских университетов 

В эпоху реформирования высшего образования нужно понимать, что его первичным продуктом являются личные ценности и поведенческие установки выпускников, а образование и наука — средства их формирования

Член Экономического совета при президенте РФ, декан экономического факультета МГУ Александр Аузан посетил Екатеринбург для участия в конференции «Точки роста экономики Большого Урала». Кроме того, профессор Аузан прочитал открытую лекцию в УрФУ, посвященную пониманию места университетов и высшего образования в развитии нашей страны. Докладчик подчеркнул важность дискуссии на эту тему: сегодня во всем мире университеты находятся в кризисе, вызванном радикальной демократизацией высшего образования. Заметим, что впервые лекцию «Миссия университета: взгляд экономиста» Александр Аузан представил широкой общественности в конце апреля 2013 года, материалы того выступления открыты для всеобщего доступа в интернете. Однако доклад в УрФУ отличается от прежней версии: приемная кампания-2013 заставила автора добавить в лекцию новые тезисы.

Свобода, равенство, братство

— Первый университет в России был основан не в 1755 году, как принято думать, а в 1725-м — это был Академический университет Санкт-Петербурга. Только он умер к середине того же века — оказалось, что создать университет трудно. Но почему же тогда в 1755 году в Москве основать его все же удалось, что определило гибель одного и выживание другого?

Дело в том, что первый проект — Академический университет — был рожден в 1710-х годах в спорах между царем Петром и его советником великим математиком Готфридом Вильгельмом Лейбницем. У них были разные позиции: математик предлагал вначале вообще не создавать Российской академии наук, а сосредоточиться на университете; и уже потом, лет через двадцать, когда университет породит национальную интеллектуальную элиту, основать Академию. Но Петр под конец жизни очень спешил, в результате университет и РАН были созданы одновременно в 1725 году. Из университета ничего не получилось: Россия была сословной страной, тогда университет, по сути, представлял собой туристическое агентство, которое направляло дворянских детей в нидерландские провинции или германские курфюршества чему-нибудь поучиться. Учились ли они, возвращались ли они — это были разные истории, но к середине XVIII века пришлось констатировать, что российскую интеллектуальную элиту создать не удалось. Первым русским членом академии наук России стал Михаил Ломоносов лишь в 1742 году. Вот он-то и предложил план нового университета.

Кстати, Ломоносов не был ни ректором, ни попечителем МГУ — он был буквально автором этого проекта. Смысл заключался в том, чтобы создать бессословный университет в сословной стране. «В университете тот студент почтеннее, кто больше научился; а чей он сын, в том нет нужды». Потому что сформировать элиту можно только в том случае, если вы на входе отказываетесь от принципа, что вперед учится тот, кто знатнее и богаче. Жесткий объективный отбор на входе — вот что обеспечило рождение Московского университета и его долгую жизнь.Это очень непростой принцип, даже сейчас, в начале XXI века, вокруг него ломаются копья. Наверное, вы знаете, что в конце ХХ века Билл Гейтс и Уоррен Баффет отказались передавать свои миллиарды в наследство семьям (с 2010 года инициатива известна под названием The Giving Pledge, «Клятва дарения». — Ред.). Из российских миллиардеров эту инициативу поддержал только Владимир Потанин. Идея заключается в том, что детям, в общем-то, хватит и миллионов, потому что, во-первых, незаработанное богатство оказывается для них не очень хорошо, а во-вторых, эти миллиарды могут найти более гуманное применение. Баффет сказал так: представьте себе олимпийскую сборную, собранную из детей спортсменов, которые были победителями двадцать лет назад; очевидно, что такая команда обречена на поражение. Почему же вы этот принцип закладываете в других сферах общественной жизни?

В 2013 году произошла национальная катастрофа — слив ответов по ЕГЭ в интернет оказался гораздо масштабней, чем в прошлом, и те, кто пользовался ворованными вариантами, имели больше возможностей поступить в вузы, чем те, кто выполнял задания честно. В итоге возникла, говоря инженерным языком, зашлакованность лучших российских университетов.

Нам в МГУ удалось этого избежать: Московский и Санкт-Петербургский университеты имеют право на собственные вступительные испытания, хотя СПбГУ не воспользовался этим правом, а мы воспользовались. Мы ввели испытание по математике, и нам удалось отсечь эту темную волну: мы снимали с конкурса тех, кто не может решить три задачи из восьми предлагаемых. Мы думали, что таких будет не больше половины абитуриентов, на деле вышло более двух третей. Но самое скандальное, что среди них было 14 стобалльников! И не надо кричать, мол, что это все выходцы с Кавказа, — четверо из них москвичи. Поэтому организовать честный и объективный жесткий отбор в нынешних условиях, чтобы следовать ломоносовскому принципу, — это большая проблема.

Рождение неоклассики

Смысл существования университетов проявляется в кризисах. До конца XVIII века их развитие не сталкивалось с масштабными проблемами, но к началу XIX века количество университетов в Европе сократилось почти вдвое за несколько десятилетий. В первый кризис было очень важно понять, для чего обществу нужны университеты и как преодолевать волну сокращения их числа. Тогда возникли три принципиальные позиции, вариации которых часто можно встретить и сегодня. Первая связана с отцом политической экономии шотландцем Адамом Смитом, который выдвинул идею о том, что профессора должен содержать студент: в процессе образования он получает приращение человеческого капитала, который затем продает за жалование. Фактически Смит исходил из того, что университеты производят частные блага в виде индивидуального человеческого капитала. Следовательно, государства не должны поддерживать университеты, все это частные дела студентов и преподавателей.

Иная позиция была у французского императора Наполеона Бонапарта: университеты производят не только знания студентов, но и профессионалов для всей нации. Мы бы сейчас сказали, что университеты производят социально значимые блага — частные блага с перекрестными положительными внешними эффектами. Из этого следует, что государства должны поддерживать университеты, но при этом они должны поддерживать только то, что нужно для нации с точки зрения правительства. Такую темную вещь, как науку, нужно просто отсекать, потому что с наукой вечно все непонятно; а вот что нужно столько-то механиков и химиков — ясно. Кстати, нужны ли при таком подходе, например, историки или философы, тоже не очевидно. Тут можно вспомнить, что в МГУ философский факультет был закрыт во времена реакции при Александре III, тогда Константин Победоносцев написал о нем знаменитое заключение «Польза неизвестна, вред очевиден», и факультет закрыли на 70 лет. Да, кстати, и в 2013 году на всю нашу страну на специальность «Философия» было выделено 198 бюджетных мест, например, в два раза меньше, чем в одном только Бохумском университете в Германии — правительство до сих пор не может понять, зачем существуют философы.

Третий вариант выхода из этого кризиса университетов предложил немец Вильгельм фон Гумбольдт. Мне думается, его точка зрения лучше всего выражается первой статьей Великой хартии европейских университетов: «Университет, будучи в сердце различно организованных обществ в силу разнообразных географических условий и различий исторического развития, является автономным учреждением, которое критическим образом создает и распространяет культуру через научные исследования и образование. Чтобы адекватно реагировать на нужды современного мира, он должен иметь моральную и интеллектуальную независимость по отношению к любой политической и экономической власти, реализуя свою деятельность в области исследований и образования». Такая позиция в результате стала моделью так называемого неоклассического университета, многие сейчас ведущие университеты были построены как раз в соответствии с ней. (В дальнейшем под словом «университет» будем понимать как раз вуз неоклассического типа. — Ред.)

Кстати заметим, что модель таких известных университетов, как Стэнфордский или MIT, — это совсем другая модель, и она сравнительно новая. Знаете ли вы, что в Стэнфорде обучается всего семь тысяч студентов? И при этом там работает 42 нобелевских лауреата. Это модель научного института, а не большого университета для большой страны.

Обратимся к замечательному испанскому мыслителю Хосе Ортега-и-Гассету. Именно он создал современное понимание неоклассических университетов и предсказал второй кризис высшего образования. В 1930 году в лекции «Миссия университетов» он выстроил свой взгляд на парадоксах, вот некоторые из них: университет производит высшее образование для среднего человека, цель высшего образования — поместить человека вровень со временем; нужно сделать из среднего человека хорошего специалиста; университеты неотделимы от науки, однако у среднего человека нет никакой причины становиться ученым, тем не менее наука должна быть для того, чтобы строить картину мира; университеты существуют совсем не потому, что студент умен, наоборот, они существуют оттого, что студент недостаточно умен, ведь если бы он был таким умным и талантливым, он бы учился без университетов. По сути Ортега-и-Гассет прочувствовал то, что через несколько десятков лет научно описал Герберт Саймон в своей теории ограниченной рациональности (за нее в 1978 году он получил Нобелевскую премию).

А как университеты решают задачу строительства картины мира? В науке ее нет — ученые также подчиняются теории ограниченной рациональности, поэтому и наука в целом не имеет и никогда не будет иметь непротиворечивой и доказанной картины мира. Значит, искать ее надо не в рациональной плоскости. Но что же транслирует университет студентам? Здесь мы снова обращаемся к Ортега-и-Гассету, который говорил, что главная цель высшего образования — показать человеку, как устроен этот мир, чтобы у выпускника хоть какая-то «карта» была. Раньше эту карту строили из мифов, потом из религии, с XIX века стало модно собирать ее из научного материала. Но в целом это не наука, а культура (которая выходит из сугубо рациональной плоскости) создает такую мировоззренческую картину, используя материал научных знаний. В результате прививаемая университетом культура формирует набор поведенческих установок и ценностей, рекомендуемых людям, выходящим в мир. Вот почему, если вернуться к первой статье Хартии, первой целью университета ставится распространение культуры, а образование и исследования — ее средства.Второй кризис

В ХХ веке высшее образование перестало быть элитарным. Хорошо это или плохо? Это ужасно! Знаете, почему конкурентоспособен какой-нибудь университет из первой десятки мирового рейтинга? Его конкурентоспособность поддерживается китайским и индийским студентом — это общества, где до высшего образования добирается небольшой процент населения. А там, где произошла радикальная демократизация образования (Европа, Америка, Южная Корея), уровень конкурентности абитуриента разительно упал. И в целом мировые университеты каждый год несколько проседают. Когда я учился, я все время восхищался и удивлялся, как же здорово были образованы наши преподаватели. Но когда учились они, в вузы в нашей стране поступало где-то 2% от поколения, когда учился я — уже 12%. А теперь — 88%.

Кстати, этим обусловлено появление схемы «4 + 2» — бакалавриата и магистратуры. Объяснение простое: когда люди стали массово поступать из школ в университеты, школа перестала готовить учеников к жизни, она стала их готовить к вузам.

А функция развития кругозора ушла в университет, в бакалавриат, при снижении общего уровня образования. Но ведь еще надо делать профессионалов — их готовит магистратура. Кстати, у нас в стране с 1 сентября и аспирантура фактически стала новым уровнем образования. И это совершенно не случайность, система высшего образования как лестница: она все более широка у основания, и в ней все больше ступеней-градаций.

От массовости и возникает новый кризис университетов: все учатся в вузах и получают дипломы о высшем образовании, но вузы радикально различаются между собой по уровню. Спрашивается, нужны ли нам все эти университеты? Как нам потом доверять этой массе специалистов, можно ли различить, кто и какие знания получил в результате? При этом стоит помнить, что образование если и является услугой (по Смиту) — то это капитальная услуга, это венчурная инвестиция с неизвестным результатом, который если и будет, то нескоро. По процессу образования не определишь, произвели ли новый человеческий капитал, потому что образование — это так называемое доверительное благо.

Отсюда главная угроза второго кризиса университетов — ухудшающий отбор. Это открытие Джорджа Акеролофа, которое было отмечено Нобелевской премией 2001 года. Вообще, он анализировал очень специфическую ситуацию — торговлю подержанными автомобилями в США. Все машины, хотя они на деле изношены по-разному, на витрине выглядят одинаково хорошо — это неисследуемое благо, определить его качество потребитель не может (но продавец это качество знает). У покупателя есть лишь один параметр для выбора — цена. На какую машину можно ниже всего опустить цену? На самую изношенную. Вроде, логично. Но как только потребитель начинает действовать по поговорке «дешево да гнило, дорого да мило» и ориентироваться на высокую цену, рассчитывая купить качественный автомобиль, то продавец тут же начинает задирать цены на самые раздолбанные автомобили. Как доказывает Акерлоф, в конкуренции, когда существует асимметрия информации, обязательно выигрывает мошенник.

Это происходит, увы, не только на рынке подержанных автомобилей. Вот вы должны выбрать себе специалиста из нескольких выпускников, здесь та же самая проблема — все дипломы блестят. Применительно к подержанным автомобилям решение этой проблемы очень простое — введение частной гарантии (продавец берет на себя стоимость всех ремонтов, например, за год), она сразу же выравнивает рынок. С университетами нет таких простых решений, но делать с ними что-то нужно.

Университет, армия, тюрьма

Я противник закрытия университетов. Университеты производят не только знания, но прежде всего культуру. Что же тогда такое плохой университет? Наверное, такой, который не произвел профессионала. Но кого же он тогда произвел? А произвел он предмет мечтаний многих политологов и социологов — российский средний класс. Потому что средний класс — это набор поведенческих установок. Это понимание, что денатурат пить не надо, что фитнес находится за углом, а депозиты бывают разные. И да, плохой университет это производит, потому что выясняется, что культура в таком понимании есть продукт даже плохого университета. Здесь, кстати, уместным будет вспомнить гипотезу известнейшего современного американского институционального социолога Рональда Инглхарта: он предполагает, что формирование ценностей, в отличие от поведенческих установок, происходит у людей в возрасте 18 — 25 лет, в период так называемой ранней взрослости.

Вообще говоря, социализацией занимаются не только университеты, это также делают, скажем, армия и тюрьма.

Я утверждаю, что плохой университет лучше хорошей армии, и уж точно лучше тюрьмы. Мне часто возражают, мол, при чем тут тюрьма и армия? При том что если мы оставим сегодняшних не социализировавшихся школьников на улице, закрыв плохие университеты, то дорога им светит именно туда. Как только мы окончательно понимаем, что университеты производят не только частные блага для индивида в виде приращения человеческого капитала, не только социально значимые блага в виде профессионалов для нации, но производят и крайне важные общественные блага в виде культуры и поведенческих установок, то у нас появляется совершенно иной подход к университетам. И тогда ясно, что теперешняя задача состоит не в том, чтобы уничтожить «неэффективные» университеты, а в том, чтобы провести селекцию между теми выпускниками, которые являются профессионалами, и теми, которые профессионалами не являются, но являются носителями очень полезной для общества и экономики культуры. Ведь не стоит забывать, что средний класс — это еще и источник правильного спроса, приверженец длительной активной жизни, что он оказывает меньше нагрузки на, скажем, здравоохранение (доказано, что образование в пять раз сильнее воздействует на продолжительность активной жизни, чем здравоохранение), и проч. Думаю, что методом решения этой задачи может стать магистратура. Потому что магистратура и есть способ производства профессионалов, а бакалавриат — это в первую очередь кругозор, культура и средний класс. Вот только тогда магистратура не должна образовываться всюду, она должна быть в некотором смысле элитной. Однако, наверное, магистратура — это не единственное решение.

В завершение хочу сослаться на идею еще одного нобелевского лауреата Рональда Коуза, на теорему о положительности транзакционных издержек. Мне кажется, что эта теорема замечательно выражается любимой присказкой нашей великой правозащитницы Людмилы Алексеевой: все рано или поздно устроится более-менее плохо. Раз транзакционные издержки положительны, то есть недопонимание и силы трения в обществе неизбежны, то оптимальные состояния недостижимы. Значит, мы всегда имеем выбор между многими вариантами, каждый из которых обладает несомненными недостатками и небесспорными достоинствами. Искусству такого выбора человека и обучают в университете.
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С 2015 года в вузах России будет вводиться новая форма военной подготовки. 
Об этом сообщил, отвечая на вопросы студентов в Петропавловске-Камчатском, статс-секретарь — заместитель министра обороны РФ Николай Панков. 

Новая программа: 450 часов теории

«С сентября следующего года начнется обучение студентов по программе подготовки солдат и сержантов запаса. Первый этап внедрения новой формы подготовки - разработка нормативно-правовой базы и обучение на существующих военных кафедрах - начнется в 2014 году», - сказал он.

Программа, по словам Панкова, предполагает курс теоретической подготовки 450 часов и трехмесячные сборы. Студентам, прошедшим такой курс обучения на базе вузов, имеющих военные кафедры, или в воинских частях и военно-учебных центрах, будет выдаваться военный билет солдата или сержанта запаса.Военные кафедры и учебные центры в настоящее время функционируют в 72 высших ученых заведениях. «Мы имеем возможность обучать по 155 военным специальностям», - сказал замминистра.

По словам Панкова, также будет продолжена работа по созданию в системе вооруженных сил научных рот. Сейчас их четыре, причем две работают почти год. «До конца этого года их (научных рот. Прим. ИТАР-ТАСС) будет около десяти, в том числе медицинская», - сообщил замминистра.

Что будет с военным образованием в России

В конце января президент РФ дал правительству ряд поручений по развитию системы военного образования.

Кабинет министров должен внести предложения о предоставлении ведущим военным вузам права самостоятельно разрабатывать и утверждать образовательные стандарты по всем уровням высшего образования. Одновременно должен быть рассмотрен вопрос о возможности разработки и реализации военными и гражданскими вузами совместных программ для подготовки военных кадров по наукоемким направлениям и специальностям с последующей выдачей документов об образовании и квалификации.Предложения должны быть представлены президенту до 1 марта. А до 31 марта, согласно документу, Минобороны представит главе государства предложения по совершенствованию системы военного образования в РФ на период до 2020 года.

До 1 июня также должна быть разработана и утверждена программа развития военных вузов до 2020 года, при этом в них должно быть предусмотрено создание современной инфраструктуры и учебно-материальной базы, в том числе оснащение новыми образцами вооружения и военной техники. Александр Архипов/.
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Правила игры: Как сделать вузы частью глобального рынка 

Те из читателей, кто учился или работал в американских университетах, наверняка сталкивались с китайскими студентами, которые едва могли изъясняться по-английски, хотя результаты их TOEFL-теста были среди 1% лучших результатов по количеству набранных баллов. Китайцы подходят к сдаче тестов на знание английского языка очень прагматически: они часто выбирают стратегию именно для подготовки к тесту, а не учат иностранный язык как таковой.

Похожая ситуация может сложиться в рамках государственной программы повышения конкурентоспособности отечественных вузов, принятой в прошлом году, в результате выполнения которой пять наших вузов должны войти в число 100 лучших в мире к 2020 г. Иными словами, целью 15 вузов, отобранных для участия в программе, станет выполнение критерия успешности — место в сотне лучших, — а не разработка долгосрочной стратегии повышения конкурентоспособности на международной арене.

Высокие места в международных рейтингах означают определенные требования по количеству иностранных профессоров, студентов, публикаций в престижных международных журналах и проч. В стремлении эти требования выполнить перед вузами из числа 15 стоят две основные задачи. Первая — это, собственно, повышение качества продукта — образования, которое они дают, и исследований, которые они проводят. Вторая проблема — это изменение модели управления вузом таким образом, чтобы вуз стал частицей глобального конкурентного рынка.

На мой взгляд, в рамках программы «5/100» в поставленные сроки решить обе эти задачи одновременно практически невозможно. Наши вузы столкнутся с огромным количеством проблем, начиная от неузнаваемости их бренда на международной арене, аккомодации иностранных преподавателей и студентов, трудоустройства выпускников по специальности и заканчивая болезненной ломкой устоявшихся традиций. Однако, поскольку индикаторы успешности выполнения требований программы установлены строго, а распределение бюджетных денег привязано к индикаторам, существует опасность, что стратегия, выбранная вузами, будет нацелена на то, чтобы «сдать TOEFL, но не выучить английский язык».

Разумный подход требует принятия долгосрочной программы поддержки высшего образования и науки и выведения их на международные стандарты в целом. Однако уже в самое ближайшее время можно отработать пути решения более узкой управленческой задачи по полной интернационализации вузов в тех областях, где у нас уже есть несравненные конкурентные преимущества. Например, начать следует с организации полных международных учебных программ в Академии русского балета им. А. Я. Вагановой, консерваториях в Москве и Петербурге или лучших художественных училищах страны.

Подобный опыт помог бы развить методы и инфраструктуру по привлечению иностранных студентов в Россию en mass, а также заработка дополнительных средств на этих студентах. Вузы в других областях искусства и науки затем воспользуются ноу-хау, а места в сотне придут сами собой.

Автор — декан факультета экономики Европейского университета в Санкт-Петербурге
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Рейтинговое агентство «ЭКСПЕРТ РА»

«Эксперт РА» публикует ежегодный рейтинг вузов России

Рейтинговое агентство «Эксперт РА» подготовило второй ежегодный рейтинг вузов России. Комплексное исследование, в ходе которого анализировались статистические показатели и проводились масштабные опросы свыше 4 тыс. респондентов - работодателей, представителей академических и научных кругов, студентов и выпускников - осуществлено при поддержке фонда «Вольное дело» Олега Дерипаска.

Лидерами рейтинга стали Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Московский физико-технический институт (национальный исследовательский университет), Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана, Санкт-Петербургский государственный университет и Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ» (см. Таблицу 1).

Первый вывод: ставка на укрупнение вузов пока не приносит ощутимых дивидендов. Рейтинг показал, что крупнейшие вузы (свыше 20 тыс. обучающихся) пока в целом не научились использовать эффект масштаба. У восьми таких вузов места в рейтинге снизились, и лишь у пяти – повысились (это Московский государственный университет путей сообщения, Пермский национальный исследовательский политехнический университет, Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина, Национальный исследовательский Иркутский государственный технический университет, Тюменский государственный нефтегазовый университет). Основная причина, повлиявшая на ослабление позиций самых крупных вузов – ухудшение условий обучения, которое, в частности, выразилось в снижении финансирования в расчете на студента, снижении обеспеченности студентов достаточным количеством преподавателей. И этот факт лишний раз подчеркивает необходимость тщательного анализа в каждом случае при принятии решений об укрупнении вузов.

Выпускники технических вузов более востребованы рынком труда, чем управленцы, экономисты и гуманитарии. При этом разрыв между потребностями работодателей и выбором абитуриентов увеличился: первым нужны выпускники технических вузов, вторые голосуют рублем за экономические и управленческие вузы.

По востребованности работодателями технические вузы упрочили свои лидирующие позиции: в топ-20 лучших вузов по этому параметру вошло всего 2 экономических и 11 технических вузов (см. Таблицу 3). Причем именно технические вузы продемонстрировали наилучшую динамику: РГУ нефти и газа им. Губкина и Московский энергетический институт в списке по востребованности работодателями поднялись на 4 позиции, Иркутский государственный технический университет – на 8 рангов, а Санкт-Петербургский государственный политехнический университет – на 11.
	
	Лучшие вузы по востребованности выпускников работодателями*

	1
	Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова

	2
	Московский государственный технический университет им. Н.Э. Баумана

	3
	Российский государственный университет нефти и газа им. И.М. Губкина

	4
	Московский физико-технический институт (национальный исследовательский университет)

	5
	Национальный исследовательский ядерный университет «МИФИ»

	6
	Сибирский федеральный университет

	7
	Национальный исследовательский университет «МЭИ»

	8
	Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина

	9
	Финансовый университет при Правительстве РФ

	10
	Санкт-Петербургский государственный университет

	11
	Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

	12
	Новосибирский национальный исследовательский государственный университет

	13
	Санкт-Петербургский государственный политехнический университет

	14
	Национальный исследовательский Томский политехнический университет

	15
	Уфимский государственный нефтяной технический университет

	16
	Национальный исследовательский Томский государственный университет

	17
	Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ

	18
	Национальный исследовательский Иркутский государственный технический университет

	19
	Московский авиационный институт (национальный исследовательский университет)

	20
	Тюменский государственный нефтегазовый университет


* - основанием для ранжирования служат результаты вуза при оценке по группам показателей «сотрудничество с работодателями» и «качество карьеры выпускников».

На этом фоне примечателен тот факт, что стоимость платного обучения, напротив, выросла главным образом в экономических и управленческих вузах: в РЭУ им. Плеханова на 74,6 тыс. руб., в МГИМО на 57 тыс. руб., в НИУ ВШЭ на 50,1 тыс. руб. В топ-10 самых дорогих вузов (см. Таблицу 5) вошел только один технический университет - МГТУ им. Баумана. Если же судить о выборе абитуриентов по средним баллам ЕГЭ, то и здесь абсолютно схожая тенденция: в технический вузах ЕГЭ абитуриентов вырос в среднем на 1,1 балл, тогда как в управленческих и экономических – на 3,2 балла. Таким образом, наиболее популярны у абитуриентов и их родителей нетехнические вузы, и эта мода за год только усилилась.

Что же касается студентов, приехавших учиться в Россию из других стран СНГ, то налицо иные предпочтения. Абитуриенты из стран СНГ выбирают в основном, медицинские и технические направления: среди 10 вузов, где студенты из СНГ представлены наиболее широко, 3 медицинских, 6 технических вузов и РУДН (см. Таблицу 6).
	 
	Вузы с самой высокой долей иностранных студентов из стран СНГ, Балтии, Грузии, Абхазии и Южной Осетии
	Доля, %

	1
	Омская государственная медицинская академия Минздравсоцразвития РФ
	11.9

	2
	Российский университет дружбы народов
	11.7

	3
	Национальный исследовательский Томский политехнический университет
	11.4

	4
	Уральский государственный университет путей сообщения
	10.1

	5
	Московский физико-технический институт (национальный исследовательский университет)
	10.1

	6
	Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники (ТУСУР)
	10.0

	7
	Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И.Мечникова Минздравсоцразвития РФ
	9.5

	8
	Новосибирский государственный технический университет
	9.4

	9
	Сибирский государственный медицинский университет Минздравсоцразвития РФ
	8.9

	10
	Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС»
	6.6


Одним из самых заметных событий этого года для вузов стала интрига с определением перечня вузов – получателей субсидий для повышения конкурентоспособности на мировой арене. Объявленные Минобрнауки 15 победителей в рейтинге «Эксперта РА» заняли высокие позиции (за исключением Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского и Дальневосточного федерального университета). И логику отбора победителей в целом можно считать обоснованной. К примеру, показатели цитируемости научно-педагогических работников 15 вузов-победителей конкурса почти в 4 раза лучше, чем в среднем по 100 вузам – участникам рейтинга, и в три раза выше среднего значения по вузам со статусом «научно-исследовательский университет». Единственным существенным недостатком выбора Минобрнауки можно считать отсутствие МГТУ им. Баумана в списке победителей.

Все большее число ведущих вузов России получают поддержку и собственных выпускников, вкладывающих средства в фонды целевого капитала вузов – эндаумент-фонды. Сегодня треть вузов – 34 из сотни лучших – имеют свои эндаумент-фонды. Среди топ-20 процент таких вузов значительно выше: эндаумент-фонды есть в 15 из 20 лучших вузов. По данным вузов, самые крупные фонды созданы выпускниками МГИМО (1,1 млрд. руб), МФТИ 1 млрд. руб и СПбГУ (0,95 млрд. руб). Высока вероятность того, что популярность эндаумент-фондов в России в ближайшие годы будет только набирать обороты.

Новости Удмуртии
16.02.14 В 2014 году ижевские вузы не изменят вступительные испытания 

Под сомнением пока остается сдача творческих экзаменов

По приказу Министерства образования и науки РФ, многие московские вузы внесли изменения в перечень вступительных испытаний, сдаваемых в форме ЕГЭ. Ижевские вузы этого делать не собираются.

Набор вступительных экзаменов остался прежним в ИжГТУ им. М.Т. Калашникова и в ИжГСХА. В ИГМА о вступительных испытаниях пока ничего не знают, потому как приемная комиссия еще не начала работу.

УдГУ также имел право на смену перечня вступительных экзаменов, но университет от нее отказался.

- Мы решили не использовать право на замену экзамена по биологии на экзамен по математике (направление подготовки «Физическая культура»). Абитуриентам, желающим поступать на факультет физической культуры и спорта, как и в прошлые годы, необходимо сдавать русский язык, биологию и профессиональное испытание, - поясняет Павел Ходырев, ответственный секретарь приёмной комиссии УдГУ.
Некоторые изменения все же находятся под вопросом. Творческие испытания пока согласуются с Минобрнауки РФ. В институте искусств и дизайна будущие преподаватели ИЗО раньше подавали результаты ЕГЭ по обществознанию и русскому языку и сдавали творческие испытания. Но в 2014 году вместо них в перечне может появиться математика.

Для факультета удмуртской филологии вопрос творческого экзамена пока также не решен. В предыдущие годы на специальность «Педагогическое образование» в качестве вступительных испытаний использовались результаты ЕГЭ по русскому языку и обществознанию, на специальность «Филология» - по литературе и русскому языку. В качестве третьего испытания в УдГУ проводили экзамен по удмуртскому языку и литературе. Но что выступит его эквивалентом, пока неизвестно.
	Факультет/Институт
	Специальность
	Набор испытаний в 2013 году
	Возможный набор испытаний в 2014 году

	Институт искусств и дизайна
	«Педагогическое образование» Изобразительное искусство (прикладной бакалавриат) (очная форма обучения)
	1.      Обществознание

2.      Русский язык

3.      Творческое испытание
	1.      Обществознание

2.      Русский язык

3.      Математика или творческие испытания (согласуется с Минобрнауки РФ)

	 
	«Педагогическое образование» Изобразительное искусство (заочная форма обучения)
	1.      Обществознание

2.      Русский язык

3.      Творческое испытание
	1.      Обществознание

2.      Русский язык

3.      Математика или творческие испытания (согласуется с Минобрнауки РФ)

	Факультет удмуртской филологии

 
	«Педагогическое образование» Филологическое образование (прикладной бакалавриат) (очная форма обучения) 
	1.      Обществознание

2.      Русский язык

3.      Экзамен по удмуртскому языку и литературе
	1.      Обществознание

2.      Русский язык

3.      Испытание согласуется с Минобрнауки РФ 

	 
	«Филология» (очная и заочная формы обучения)
	1.      Литература

2.      Русский язык

3.      Экзамен по удмуртскому языку и литературе
	1.      Литература

2.      Русский язык

3.      Испытание согласуется с Минобрнауки РФ

	
	
	
	
	


В негосударственных вузах изменений пока также не ожидается.

- Пока мы действуем на основании старых рекомендаций Министерства образования и науки РФ и придерживаемся прошлогодних вступительных испытаний. По крайней мере, до 2015 года мы ничего менять не будем, - говорит Варвара Новикова, исполнительный директор МВЕУ.
11.02.2014 Тотальный диктант вновь пройдет в Ижевске 

susanin.udm.ru  

Тотальный диктант пройдет в Ижевске. Как сообщают организаторы, в этом году проверить свои знания русского языка жители Удмуртской Республики смогут в День космонавтики, 12 апреля. Ожидается, что на этот раз писать под диктовку будут не менее двух тысяч человек. 
В 2013 году во флешмобе грамотности приняли участие 1 430 человек. Желающих принимали аудитории УдГУ, ИжГТУ и ИГМА. Однако мест за партами хватило не всем. Часть горожан разместилась на подоконниках и ступенях.
 Тотальный диктант в России проводится с 2004 года, в Ижевске – с 2012. Тексты для добровольной анонимной проверки грамотности готовили Борис Стругацкий, Дмитрий Быков, Захар Прилепин, Дина Рубина. 

http://izhlife.ru/
07-02-2014 Студентам Ижевска задержали стипендию в числе 13 вузов России

Ижевские студенты - не единственные, кто вовремя не получил стипендию.

На 13 дней студентам Удмуртского государственного университета задержали стипендию за январь. Хотя по графику стипендия поступает на карты студентов 25 января с отклонением в 1-2 дня, если число выпадает на выходной день.

Для многих студентов стипендия - единственное средство для существования и прежде всего для молодых людей, относящихся к социальным категориям. Сейчас некоторым просто не на что жить.

Оказалось, что наши студенты - не единственные, кому задержали стипендию. Данная проблема коснулась сотен тысяч обучающихся почти во всех регионах страны. По состоянию на 31 января 2014 года стипендии не получили студенты 60 вузов из 306. По состоянию на сегодняшний день таких вузов осталось всего 13.

- Это связано с началом года. Не были подписаны соответствующие документы по распределению бюджета, - пояснила Izhlife.ru пресс-секретарь всероссийского правозащитного проекта «Студенческий дозор». - Средства перевели на счета образовательных учреждений, и они уже должны были поступить на банковские карты студентов. Если возникают какие-то проблемы, то можно написать письмо на сайте проекта. 

Но пока все остается по-прежнему. Студенты УдГУ стипендий не получали.

