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«Моя семья в годы Великой Отечественной войны.»
Великая Отечественная война (1941-1945г.г.)- это война Союза Советских социалистических Республик против нацистской Германии. Это самое крупнейшее трагическое событие XX столетия. Она смогла определить дальнейшую судьбу многих людей, самых разных национальностей и вероисповеданий.
Во время этой войны в деревне Байситово Малопургинского района жила моя бабушка- Волкова Агафья Ильинична. Я решила узнать что она помнит о Великой Отечественной войне, что она пережила, ведь и в тылу были свои трудности. И вот, что мне рассказала бабушка в нашей беседе.
Я: Бабушка Агафья, в каком году ты родилась?
Бабушка: Я родилась в 1937 году 3 июля.
Я: Скоро День Победы, и потому мне интересно, кто из семьи был отправлен на фронт и все ли вернулись?
Бабушка: На фронт были отправлены Волков Петр Федосеевич, Волков Илья Васильевич, Волков Егор Васильевич. Волков Илья вернулся и умер в возрасте 84 лет в 1998 году, Волков Егор умер на войне в 1943 года или 1944, он вернулся с пулевым ранением домой, потом обратно ушёл на войну.
Я: Помнишь ли, бабушка, как началась война?
Бабушка: Помню когда началась война отец приехал с работы, он тогда в Агрызе на железной дороге ( Республика Татарстан- прим. автора). Он забрал вещи и уехал на фронт. Помню, как смотрела в окошко вслед. Мне тогда было 4 года.
Я: А приходили письма с фронта?
Бабушка: Помню, приходили письма, но читать я тогда еще не умела. Читали взрослые.
Я: Я знаю, что в военное время жилось  очень тяжело, а чем питались и как одевались во время войны?
Бабушка: Питались лебедой, травами, картошкой. Из липы и картошки делали муку. Кору липы мелили, картошку терли и пекли из этой смеси хлеб. Была своя коза, пили козье молоко. Сахара, соли не было. Летом ели ягоды. «Сергубцы» собирали. Ткали сами, был ткацкий станок.  Из готовой ткани сами шили одежду. На ноги одевали лапти. Валенок не было. Носили вязаные носки и штаны из самотканого материала. А еще был сельхозналог, так что и мясо, и  шерсть,  и яйца надо было сдавать фронту. Вот поэтому всю войну мы ходили в лаптях, а теплых валенок не имели. Знали, что на войне еще тяжелее. Время было такое.
Я: Расскажи, а было ли что- то такое, что особенно запомнилось?
Бабушка: В конце сентября 1943 года был пожар и сгорел наш дом. После пожара жили в чужом доме у слепой бабушки. Когда закончилась война, вернулся  отец и он построил новый дом.
А еще запомнилось, что на фронт перегоняли много самолетов с Дальнего Востока. Мы, маленькие, кричали самолетам: «Жульба, привези папу!»
Я: А как жили после войны?
Бабушка: После войны работали за «трудодни». Считали, сколько работали, столько потом и получали зерном. Мы болели чесоткой и педикулезом. Когда обрабатывали одежду от вшей, мы сидели почти голые- нечего было одеть. На 5-6 семей- 1 баня. Стирали золой, порошка и мыла не было. 
В конце 50-х годов к трудодням давали уже немного денег. В 1955 году я ездила в Москву. Была избрана делегатом на сельхоз- выставку. Я ведь очень рано начала работать: в 12 лет в поле пололи рожь, пшеницу, чтоб не было сорняков, в 15 лет работала свинаркой, а ещё я была помощником комбайнера.
Может поэтому о тех военных и послевоенных годах вспоминать и не хочется. А сейчас мы как в раю живем, все есть, было бы здоровье. А главное- чтоб не было войны, чтобы нашим детям, внукам, правнукам не пришлось пережить то, что мы пережили.
Поговорив с бабушкой, я долго обдумывала всё услышанное, нам сейчас и представить сложно, как можно пережить все те ужасы, которые пришлось пережить им.  Из рассказа бабушки я узнала что ей пришлось пережить. Пусть это время больше не повторится. Надо уважать, любить людей, которые пережили мучительное время войны и спасли нашу Родину. Надо помнить о фронтовиках, тружениках тыла, детях войны, потому что эти люди подарили нам мирное небо над головой.
