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В  деревне Кильмезь-Бия   Селтинского  района,   живет удивительная женщина, вся жизнь которой   как  история Удмуртии – тихая, кроткая, красивая, трудолюбивая,  мудрая...

 
Знакомьтесь -  Ложкина ( Светлакова) Василиса Андреевна, сегодня  ей 85 лет, но она хорошо помнит своё детство и  юность.   Помнит военные годы лишений, помнит, как трудились земляки в послевоенные годы, как они поднимали разрушенное за годы войны хозяйство…  Помнит и трудовые подвиги  скромных тружеников колхоза имени Ленина в 60-х, 70-х, 80-х годах  XX столетия. 
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Само имя Василиса в переводе с греческого означает «царственная», «властительница». Стремление помогать людям, защищать их любовь и душевный покой – главные черты Василисы. 
-  Скажите, пожалуйста, кто вам дал такое величественное имя? Наверное,  неспроста вас так назвали.
-  Никогда не думала об имени, ну, назвали  и назвали… Кто придумал такое имя – мать ли, отец ли, не знаю.   Родилась я 7 октября 1928 года,  в деревне Вутно. Деревня была очень большая в то время, целый километр, и дома стояли по две стороны улицы. Крестили меня в Старой Монье. Хоть я и была единственным ребенком, жили очень бедно. Как и все  дети играли в куклы, которые мастерили сами, помогали своим родителям по хозяйству. 
- А учились ли Вы в школе?
- Училась я три года, в деревне Старая Монья,  в то время было трудно  учиться, карандаши были свои, а тетради и учебники нам давали.

- Вы помните, когда началась война?

- Конечно, помню, нельзя такое забывать… Вроде бы – светлый день, а всё  сразу потемнело.  Мужики на фронт уходили, думали, что ненадолго, а вон как вышло…   Отца  тоже призвали на фронт, и  погиб он  в бою, в Смоленской области. Мы его имя и фамилию в Книге Памяти  нашли     (Светлаков  Андрей Иосифович, род. 1901, д. Вутно. Рядовой. Погиб в бою, январь 1942г. Похоронен: д. Бухатино Смоленской обл.   Книга Памяти Удмуртской Республики. Справочное издание.  т. 2. Ижевск. «Удмуртия» 1994. Стр. 219. – рис. 1).   Меня отправили на лесозаготовки. Много девушек тогда валили лес  в Белом Яру, а потом сплавляли его по Кильмези. 
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В 1946 году украл меня кильмезьбиинский парень Александр Ложкин. Всё надеялась сбежать домой, к маме, не получилось. Постоянно  приглядывали за мной его родственники, никуда одну не отпускали… Так и поженились.  Родила 11 детей, старшего сына в 1948 году, а потом всех с разницей в два года:  Аркадий, Валентина, Василий, Юлия, Георгий, Антонида, Николай, Татьяна, Галина, Светлана, Людмила.   Четверых детей рожала дома,  роды  принимала бабушка – повитуха, остальных уже в Селтах, в роддоме. 
Детей много, всех надо накормить, одеть, выучить… Поэтому всегда скотину держала..  Коровы, овцы, поросята, куры, гуси, утки…  Да еще и на работу надо успеть, да еще и два дома  построили... 

- А награды какие – нибудь у Вас есть?

- Да нет у меня наград никаких, - засмеялась Василиса Андреевна. -  Я же работала в колхозе разнорабочей – куда пошлют. Это дояркам знатным да механизаторам награды доставались… Так ведь  как-то и не думали мы тогда о наградах. Работаешь и работай!

                                                                  Фото 1958 года
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-  Как вы думаете, жизнь  не зря прошла?

-  Жизнь прожила не зря.  Родила и вырастила 11 детей, потом друг за другом 30 внуков появились,  дальше – 42 правнука. 

- Не путаете их?

- Да как же не путать? Имена бы запомнить: Арсения, Кристина, Виктория, Ефим, Юлиана, Анжела, Карина, Злата, Ярослава!..   А вот правнучку самую младшую назвали Василисой!

- Вы рады?

- Ну так ведь имя  ничего не значит… лишь бы здоровыми росли, работу любили, да нас, старых не забывали.  За детей всегда переживала, за внуков…  Старшие правнуки Костя и Серёжа сейчас в армии служат, тоже волнуюсь. Откуда ж здоровью-то быть?   Хорошего видела мало, а  все душевные раны и боль все остались  у меня на сердце.

Василиса Андреевна Ложкина, мама, женщина, труженица, ветеран труда  достойна простого человеческого уважения и понимания!  Очень приятно разговаривать с ней, такой гостеприимной, радушной, милой женщиной. 

Она как тысячи таких же женщин – крестьянок с улыбкой рассказывает о трудных годах жизни (прошло же, чего ж зря горевать). Она не говорит о любви,  только в глазах огонек появляется, когда речь заходит   о муже, Александре Васильевиче     (своём Саньке…) И пусть нет у неё государственных наград, главная награда – её дети. Когда собираются в родительском дому, в одно застолье  все не умещаются. 

Имя сказочное, волшебное, а сказки в жизни не получилось.  Уже похоронила Василиса Андреевна мужа, сына, три зятя, четырёх внуков и даже троих правнуков.   Вот и ноет – болит  не сказочное, человеческое сердце Василисы Андреевны за всех.  
- А что бы Вы пожелали сегодня своим детям, внукам, правнукам? 
- Так что пожелать-то, здоровья, конечно. Чтобы жили хорошо, в достатке, дружно, не ленились, работать любили. Чтоб никогда не довелось им испытать то, что мы пережили:  голод, холод,  разруху, тяжелый  труд.  Чтобы не довелось никогда родителям  своих детей хоронить, чтобы все долго жили.

Жизнь Василисы Андреевны Ложкиной из деревни Кильмезь-Бия   Селтинского  района  продолжается. Не знают отдыха и покоя добрые руки,  по мере возможности приглянет за скотиной. Всё такими же   вкусными получаются табани, перепечи, сяртчиняни, тетерки, мильым на семейные праздники.  

Бывает, присядет Василиса Андреевна на скамеечку возле ворот, вспомнит прожитые свои годы, тяжело вздохнет, но снова надо помочь невестке по хозяйству и отвлечётся от грустных мыслей.  Отступают неприятности,  и появляются  силы.  Скоро придут правнуки из армии, Даст Бог,   родится еще один правнук, а может и правнучка, значит, надо жить, нужна еще её помощь…

… Живет удивительная женщина, вся жизнь которой   как  история Удмуртии – тихая, кроткая, красивая, трудолюбивая,  мудрая...
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