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Введение.
         Чаще всего в своей жизни мы опираемся на жизненный опыт знаменитых людей, о которых нам рассказывают в рамках общеобразовательных программ,  встречаемся в жизни: ученых, писателей, художников, актёров, политиков и т.д. И о том человеке, с которым познакомилась я, должны узнать все.  В этом году я стала участницей фестиваля «Прикамские перезвоны» в номинации «Исследовательская работа». Одним из вариантов было описание жизни яркой личности в истории города Сарапула. Я решилась о чём нисколько не жалею, потому что познакомилась с интересным человеком, Стелой Иосифовной Гуткович. 
Поэтому целью моей работы является изучить историю жизни Стелы Иосифовны Гуткович (Липец). Исходя из поставленной цели, были поставлены следующие задачи: 
1. Собрать и обработать информацию о Стеле Иосифовне Гуткович.
    2. Ознакомиться с архивными документами семьи Гуткович.
    3. Интервирование со Стелой Иосифовной Гуткович о её жизни.
Я считаю свою тему актуальной, т.к изучение жизни интересных людей является примером для подражания подрастающего поколения. 
В данной работе использовались различные источники информации. Во-первых, архивные документы семьи Гуткович: письма старших братьев с фронта, благодарственные письма и грамоты, которые Стела Иосифовна бережно хранит. Во-вторых, газеты и брошюры, которые писали о жизни и деятельности Стелы Иосифовны и её семье.







1. Детство.
                                             Моё счастливое детство в Харькове быстро                 
                                        промчалось, а мамина улыбка в памяти осталась.
                                                                                                            С.Гуткович. 
	Стела Иосифовна с трепетом хранит все материалы и фото из своей жизни. Самая старая в альбоме фотография её дедушки Кацнельсона Евгения. Он родился 1858году, был помощником в богатой семье. У него было 13 детей: 7 мальчиков и 6 девочек. Все мальчики получили высшее образование, а затем помогали  своим сёстрам. Девочки в семье обучались  ведению домашнего хохяйства. Одной из девочек была и мама Стелы Иосифовны.
Семья Липец была большой. Кроме родителей с ними жила бабушка и 5 детей: 4 мальчика и 1 девочка: Борис - старший, учился в Ленинграде, где умер во время блокады, Вениамин, Константин, Аркадий и Стела. Стела была самой  младшей. Она родилась в Бобруйске, около Харькова,  15 июля 1926 года. Затем семья переехала в Харьков. Харьков был  столицей УССР вплоть до 1934 года. Город был не очень большим. До войны в городе было всего несколько пятиэтажных зданий. Основные здания города были двух-трёх-этажные дома. Стела со своими родителями и старшими братьями жили в двухэтажном доме.  
	Особенно   	Стеле  нравился в городе цирк. Стоимость билета была 5 копеек. На сцене цирка выступали Владимир и Надежда Дуровы и Игорь Кио с лилипутами. Как сама вспоминает  Стела Иосифна: «Самый замечатель-ный цирк в городе».  
	С детских лет советских детей учили быть бдительными и ей запомнился один случай, когда они с подружкой встретили человека очень похожего по описанию на шпиона. Шпион одевался в  длинный плащ, очки в роговой оправе, при себе имел портфель и шляпу,  так им говорили в школе.  Они подошли к регулировщику и рассказали о человеке, который по описанию был похож на шпиона, за это были награждены конфетками- тянучками, позже выяснилось, что этот человек был из ГПУ 
В 1940 году учениками была построена железная дорога от Харькова до Чугуева. По этой дороге ездили в открытых вагонах животные и развлекали людей. 
И в этом же году в школе был введён урок военной подготовки, на которой учили оказывать первую медицинскую помощь, как гасить бомбы-фугасы, пользоваться противогазами. Если начнётся война, думали, что она будет краткосрочной, т.к. немцы будут пользоваться химическим оружием – газами и население быстро погибнет.
 Детство Стела провела в Харькове. В памяти хорошо сохранились яркие впечатления встречи с удивительными людьми  Доме пионеров. В дом пионеров г. Харьков не раз приезжала Надежда Константиновна Крупская. Особенно запомнилась встреча со знаменитыми полярниками,  которые совершили перелёт через Северный полюс: Папаниным, Кренкелем, Шишовым и Фёдоровым. Эти воспоминания живы с ней до сих пор.
                               













                           2. Юность, опалённая войной.
               Но вот пришёл 1941 год. Известие о начале войны её  застало, когда она стояла в очереди за керосином – с ним тогда были перебои, приходилось вставать рано, чтобы занять очередь. Писали на руке свой номер и стояли всю ночь по очереди. И вот в шесть часов утра к ним подошёл какой-то мужчина и сказал: «Бабоньки, началась война!» Народу было много. Сначала ему не поверили. Кто банками кинулся бить, кто кричал: «Предатель!»,  «Паникёр!», но он стоял на своём. Все выбежали на улицу. Там на углу висела большая тарелка репродуктора, и возле неё уже собрался народ. И тогда все услышали речь Молотова, который сообщил о нападении Германии на Советский Союз. Все побросали свои банки и разошлись по домам, напуганные страшным известием. Мама встречала Стелу у ворот, она уже знал о начале войны. Прошла неделя, другая, и волна тревоги несколько спала. В городе стали появляться первые беженцы, они шли от границы с Польшей. Затем пришла другая волна – те, кто бежал из Белоруссии и Киева. Они были обнищавшие, голодные. Люди, проживавшие в Харькове помогали, как могли. Наступил июль, пришло  сообщения, что наши войска отступали. В начале августа старших братьев Константина и Аркадия отправили копать окопы и стали эвакуировать предприятия из города: тракторный завод в Челябинск, обувную фабрику в Сарапул. Брат Аркадий работал на тракторном заводе, и ему оформили документы на эвакуацию в Челябинск. С ним должна была ехать и Стела, но она порвала посадочный талон, т.к. побоялась остаться без матери. Так они остались в Харькове.
В августе в Харьков стали поступать первые эшелоны с ранеными. Их привозили по ночам и размещали в школьных зданиях. Горожане навещали раненых, приносили им подарки. В сентябре начались бомбёжки, дети дежурили на крышах, чтобы сбрасывать зажигательные фугасы и гасить их. Хотя им было по 14 лет, они уже знали, как это делать. С 1940 года в Харькове проводились учебные тревоги и были поставлены в каждом дворе ящики с песком. 
         В соседнем доме, где проживала семья Липец, располагался штаб гражданской обороны. Тут же висела сирена, оповещавшая о налётах фашистов. Её вой для всех был даже страшнее самих бомбёжек. Но харьковчане  продолжали жить. 1 сентября Стела пошла в школу. С подружками они бегали в кино и ходили к раненым, пока вдруг 20 октября 1941 года в город не вошли немцы. Было 11 часов утра. Фашисты на большой скорости мотоциклетной колонной спустились с Холодной горы и  последовали к центру. Там их встречали с хлебом и солью, группа людей, которых советская власть не устраивала. Семья Липец жила возле вокзала. Отец приехал на телеге, они тут же быстро погрузили на неё свои вещи и скрылись в лесу. Там уже пряталось большое количество людей. Отец остался на обороне города. Для безопасности члены семьи шли только по ночам. Самое страшное воспоминание, о котором рассказала Стела Иосифовна, был факт, что все раненые остались в городе. Её мучила совесть, так как их попросту бросили. Весь транспорт уже ушёл, и спастись было уже невозможно. Они  шли по лесу неделю, телегу с лошадью у них забрали для раненых. Наконец они  дошли до поезда и их погрузили в вагон без крыши. 
Но не тут- то было. Поезд ехал очень медленно. Стела решила выйти из поезда (в туалет), а в этот момент  поезд стал ускоряться, Стела не смогла его догнать, и осталась одна. На своё счастье, она встретила мужчину, который ехал на дрезине. Она уговорила его ей помочь догнать поезд. Было уже темно, и поэтому он её отвёз в какое-то селение, там она переночевала и на утро они отправились в путь. Через пару дней Стеле все-таки удалось догнать поезд. Все так за неё переживали, что до самого Сарапула не выпускали её из вагона. Так они ехали месяц, их поезд бомбили немцы. Наконец поезд доехал до Сталинграда
 10 дней поезд стоял в Сталинграде, тогда ещё свободном. Там Стела со своими братьями успела сходить в кино и в баню. Очень Стеле запомнилась встреча, можно сказать, случайная со своим отцом. А произошло это так. На станции Рузаевка поезд остановился,  и было время набрать воды. Аркадий и Константин пошли за водой и вдруг увидели вагон, стоявший отдельно, без поезда. Они подошли и спросили, откуда здесь люди. Им и ответили, что они из Харькова. Тогда они бросились искать своих, и, к счастью, одним из пассажиров был их отец. Отец уговорил, и их вагон прицепили к поезду, в котором ехала его семья. Так опять вся семья собралась вместе. 




















                                     
                                 



                                           Трудовая деятельность.
 В Сарапул семья приехала накануне Нового года, 28 декабря 1941 года. С этого дня Сарапул стал второй родиной для семьи Липец. Сарапул встретил их не очень-то дружелюбно, стоял сорокаградусный мороз. Оказывается, что в вагонах были чистые вещи и мыло, а люди, ехавшие в поезде, два месяца были грязными и немытыми. По прибытию каждый прошёл дезактивацию и был размещён в здании кожзавода.  Скученность была такая, что если ночью кому-то надо было сходить по нужде, запросто можно было наступить на спящих людей. Все члены семьи устроились работать на кожзавод.
  Старший из братьев, Константин, для домашних Куся, студент Харьковского мединститута, решил продолжить учиться в Ижевске, но оттуда его направили на Сталинградский фронт в отдельный батальон связи. Позже  Константин пропал без вести. 
  Младший Аркадий тоже из Сарапула ушёл на фронт добровольцем, управлял «катюшей», а к концу войны стал танкистом. В  1943 году семья получила похоронку, о том, что Аркадий погиб, а через месяц пришло письмо, что он жив, его спасла медсестра, но он контужен. Аркадий был эвакуирован в Челябинск, туда же приехала мама, чтобы поставить сына на ноги, и она действительно это сделала. В Челябинске он окончил танковое училище. Освобождал  Белоруссию, Пруссию, Карпаты и Сицилию. Форсировал Одер, за что был награжден. Погиб 27 апреля 1945 года.   
 Оба брата воевали в первом Украинском фронте, 62 краснознаменной армии, но так и не встретились, хотя и переписывались. На память семье остались лишь письма Куси и Аркадия.
   Стеле исполнилось всего 15 лет и она пошла работать на кожзавод. Так началась её трудовая жизнь. Мужчин к тому времени практически не осталось. Стела была молодая и здоровая, поэтому её ставили на самые тяжёлые участки – в зольные и дубильные цеха. От запаха кожи дышать было нечем, но все работали доупаду. Она возвращалась домой, мылась и шла в школу, да и на танцы хотелось сходить. Возвращалась домой в двенадцать ночи, а наутро в шесть часов на работу. Да всё без транспорта, пешком. Шесть лет Стела проходила в лаптях, обуви не хватало. 
Мороз,-50º, приходилось работать на лесозаготовках, пилить дрова, которые были так необходимы для завода.  Нормой было три кубометра дров в день, их нужно было напилить,  сложить в  штабеля, и за это полагалась одна буханка хлеба на двоих. Зимой хлеб застывал, его делили бечёвкой на две части, рубили топором, а затем отогревали за пазухой. Этот хлеб мало походил на сегодняшний. Там были и крупа и отруби, и картофельная шелуха. Летом Стела работа в колхозе – на тракторе, на сеялке, на ручной веялке, вязала снопы. Дело для неё было непривычное: то она большой сноп сделает – на вилы его не поднять, то наоборот, маленький – раз и рассыплется. Всему со временем научилась. Тогда жили одним: всё для фронта, всё для победы.
            9 мая 1946 года Стела Гуткович (Липец) получила свою первую награду – медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». 
  После войны была учёба в кооперативном техникуме. Вскоре устроилась на завод им.Дзержинского, где познакомилась со своим будущем супругом Михаилом Львовичем Гуткович. В 1952 году Стела вышла за него  замуж.  Три года она проработала бухгалтером. Родились сыновья-погодки, и она перешла работать в детский садик. Работа требовала образования,  и опять пришлось учиться. Училась в Ижевском педагогическом училище на заочном отделении. Зарплата всегда у работников бюджетной сферы была мизерной, но работа была по душе, через несколько лет надо было выходить на пенсию. Пенсии раннее начислялись за предыдущий период, поэтому выбора не было вернулась обратно на радиозавод. Освоила профессию слесаря-сборщика. Работала и по 16, и по 20 часов в сутки. Видимо, сказалась закалка, полученная в годы войны. И хотя пришел пенсионный возраст, без работы она себя не представляла. Пять лет служила в аптеке, затем еще пять мыла полы в магазине «Детский мир». Работала в детской библиотеке.
                        Общественная деятельность.
Сейчас уже двадцать лет Стела Иосифовна Гуткович ведет активную общественную работу в Еврейском национальном центре. Надо отметить, что еврейская община в нашем городе начала возрождаться ещё в 90-е годы. У истоков создания еврейской национально-культурной автономии стояли Раиса Драгилева, Людмила Хивнюк, Елена Вороновская, Анатолий Русинов, Вера Могилёвская. Людмила Хивнюк стала первым председателем данной организации. В 1999 году появился еврейский культурный центр, двери которого были открыты для всех. Стела Иосифовна – волонтер благотворительного фонда «ХЭСЭД-Ариэль». Под ее опекой 22 человека, половина из которых – неходячие. Каждый день она навещает своих подопечных, требующих не только внимания, но и поддержки. Знает, насколько важно для них общение.
	 Так же к ним ходят патронажные сестры, а Стела Иосифовна приносит газеты, беседует, старается приободрить и поддержать их духовно. Главное - сделать это так, чтобы они не думали всё время о своих болезнях, увлечь их чем-нибудь другим. Она  им рассказывает: раз мы пережили войну и невзгоды, то должны жить и сейчас. Сама Стела Иосифовна всегда занималась физической работой, была закаленной. До сих пор спит с открытой форточкой и зубы удаляет без обезболивания. 
Один из подопечных Стелы – Высоцкий - 14 лет назад сломал шейку бедра. Ему на тот момент было 94 года, а жене 82. Приходит Стела как- то к ним, видит- он лежит. Стела говорит ему: «Ну, что вы, Абрам Львович, в постели? Посмотрите телевизор, вот я вам газеты принесла». Тот ворчит: «Ну что она мне спать не дает?! Я спать хочу». Жена Стелу тихонько подталкивает: «Посиди, посиди еще немножко». Проходит какое-то время, он обадривается. Теперь, когда он снова впадает в дрему, жена ему говорит: «Я сейчас Стеле Иосифовне позвоню, что ты все спишь да спишь!»- «Нет, не говори ей, я сейчас почитаю». В другой раз приходит Стела Иосифовна к Вороновской, а она вообще раскисла. Иногда надо столько терпения, что у Стелы голова раскалывается. Стела показывает Вороновской: «Смотри, вот у меня нога была сломана, но я ведь к тебе все равно прихожу. Рука одна у меня вывихнута, палец я как-то сломала. Мне ведь тоже больно, но ты же от меня стона не слышишь?!» Пирожки принесешь, чай она поставит. Все, глядишь, окрепла и забыла про свои болячки. Стела ей говорит: «Ты же можешь ходить, ты же можешь готовить, почему же кто-то тебе должен это делать?!». Убеждает в этом. Сама Стела часто печет, иногда покупает  что-то готовое в столовой, перед тем как прийти к ним в гости. Но они уже привыкли к стряпне и быстро раскусывают: это не твои пирожки, не твои шанежки.
Где-то Стела анекдотик пустит, что-то смешное расскажет и на прощание всегда предупреждает: «Провожайте меня с улыбкой. Если проводите со слезами, больше я к вам не приду». Вот так и живет Стела Иосифовна. А если ей все время дома сидеть, то где-то ослабеет, под одеяло ляжет или больше наестся. Ну что здесь хорошего?! Вот отсюда, наверное, и берется её энергия. Стела всегда говорит: «Пусть лучше на меня обидятся, чем я кого-то обижу. Иногда добро приходится делать даже вопреки, назло. Если человек сразу это не поймет, то потом все равно оценит.»









                                  
                                        Творчество.
	Стела Иосифовна  творческий человек. Она не только печёт пирожки и шанежки и угощает ими своих знакомых и подопечных. Она ещё пишет стихи.
Вот несколько её стихов: 
Вот и мне пришла пора подводить итоги
Кажется, ещё вчера резвы были ноги
Без очков читала я, не пила лекарства 
И по лестнице могла с легкостью подняться.
Только годы унесли и задор, и удаль, 
И уже, сколько не моли, не сучиться чуда.
Но зато сейчас могу тихо прогуляться, 
Посмотреть на все вокруг, 
Всем полюбоваться. 
Не с работы в суете и не на работу. 
Не обязана теперь я сдавать отчеты. 
И приказов не боюсь строго начальства. 
Ни куда не тороплюсь – это ли не счастье?
По утрам я не спешу подниматься ран
И с достоинством ношу званье ветерана. 
Не скучаю и тружусь дома я без лени.
И, конечно же, горжусь нашим поколеньем.
Нас вырастил 20-ый век - трудная эпоха, 
Но о времени своем мы не скажем плохо! 
Это был великий век- век больших событий
Он запомнился нам всем множеством открытий. 




Мне идет девятый десяток,
Лет своих я не стыжусь.
Никогда не унываю,
Хоть в невесты не гожусь.
Утром рано для порядка
Сходу делаю зарядку,
Потом в зеркало гляжу.
Разотру лицо ладошкой,
Волосы уложу немножко,
А потом взгляну украдкой,
Лучше всё ж быть молодой, 
А не старою такой.
Мой девиз: «Не хныкать, не ныть, не сдаваться,
А лучше молодой в душе оставаться». 











                                              

                                              Заключение.
         Я очень рада знакомству со Стелой Иосифовной. Её можно сравнить с главным героем рассказа Максима Горького «Старуха Изергиль» - Данко, т.к она, как и он согревает всех окружающих теплом своего сердца. В душе её много тепла и доброты, и этим она делится со всеми окружающими.
          Знакомство со Стелой Иосифовной позволило мне изучить семейный архив и материалы газет, брошюр о её семье, после чего можно сделать следующие выводы:
1. Жизнь Стелы Иосифовны была крайне тяжелой, но она не пала духом, смогла выдержать все препятствия на её пути и стать яркой личностью, примером для подрастающего поколения.
2. Не часто можно встретить человека, который прошёл войну, но остался поистине неунывающим. Оптимизм имеет важное значение для достижений, это также основа мужества и истинного прогресса.
3. Благодаря таким людям, как Стела Иосифовна, в нашей стране появляется все больше жизнерадостных и целеустремленных людей.
После встречи с ней я пересмотрела свои жизненные взгляды, она зарядила меня энергией и оптимизмом на последующие годы. Скоро Стеле Иосифовне исполнится 88 лет, но, несмотря на это, она до сих пор полна сил, оптимизма, не поддается невзгодам и испытаниям. А все потому, что она уверена: как бы ни было трудно, человек способен все преодолеть и стать счастливым. Сейчас у Стелы 3 детей, 8 внуков, 4 правнучка и 3 правнучки – большая и дружная семья, в которой она является «пропеллером», по словам ее дочери Белы.
.
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