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                                   Введение
В древности о человеке, не знающем своего рода говорили: «Фома, не знающий родства». С развитием советского общества на территории СССР многие люди стали забывать свои корни, терять связь со своими родственниками и жили по принципу: «Мой адрес – Советский Союз». Это было выгодно советской власти, которая делала из человека послушный винтик политической системы.

Лишь с развитием демократии  в России люди стали задавать себе вопросы: «А кто я? Кто были  мои родственники? Чем они занимались? Какой уровень жизни был у них?» 

Только недавно люди поняли, что знание своего рода важно для любого человека, который уважает историю не только своей семьи, но и историю России. 

Кроме того, особое внимание правительство РФ на современном этапе уделяет каждому человеку, история которого является такой  же историей страны. 

На современном этапе особо ценится проведение исследовательских  работ. Особенно интересно  проводить исследовательские работы про свою семью. Благодаря этой работе  можно узнать много интересных фактов, не только по истории России, но и по истории своего края. Данные результаты исследования  можно использовать на уроках краеведения, истории России и обществознания.

          В своей работе мы детально попытаемся раскрыть историю семьи Поздеевых на разных исторических  этапах истории России и удмуртской республики.  
          Цель нашей  исследовательской работы состоит в том, чтобы рассмотреть историю УР 19-20 веков через историю семьи Поздеевых.                                                                                                                                           

Задачи нашей  исследовательской работы:

1) Описать важные события семьи Поздеевых через важные события  истории  Удмуртской Республики  и России;

2) Показать взаимосвязь отдельной семьи с историей края;

3) Составить родословную своей семьи

4) Познакомиться с историей своего рода

5) Опросить своих родственников о роли семьи Поздеевых в истории 
Объектом моей работы является семья Поздеевых, а объектом – история семьи.
 Методом моего исследования является работа с историческими документами, анализ архивных данных, интервью с респондентами.

         Огромную помощь в составлении родословной и в написании работы оказали мои родственники:

Поздеев Петр Кириллович, мой дед- фольклорист, литературовед, заслуженный работник культуры УАССР,  Поздеева Ирина Петровна, моя тетя -  лингвист, кандидат филологических наук, а так же моя мама – Обухова Вера Петровна.

«Дальние родственники» и их вклад в историю России
            Мой род начинается с семьи Чураковых Сергея  и Пелагеи Васильевны(1837 г.р.). Их дом стоял на центральной улице деревни Герейгурт (Гереево). До сих пор стоит дом на этой улице. Недавно мы с дедушкой ездили туда. Дом большой, добротный. Мне там понравилось.

             Эта деревня располагалась на территории современного Игринского района Удмуртской республики.  Жили они не бедно, но и не богато. У них было четверо детей: Фёдор(1857 г.р.), Павел(1863 г.р.), Алексей(1873 г.р.)  и Егор(1883 г.р.).
           На их сложное время пришлась отмена крепостного права 19 февраля 1861 года. Как отнеслись мои родственники к отмене крепостного права – неизвестно. Можно лишь предположить, что весть их обрадовала,  но земли, о которой мечтало большинство крестьян России – они не получили, так как больших  денег для совершения выпускной сделки у них не было.


            Что произошло дальше с моими предками – неизвестно.
             Известия сохранились только об Алексее. Он женился и обзавёлся хозяйством. Вскоре у него родилась дочь. Крестили её под именем Лукерья. Дважды  она выходила замуж. Первый раз она вышла в 18 лет за Широбокова Ивана. У них было трое детей: Пётр(1911 г.р.), Прокопий(1912  г.р.) и Мария(1915 г.р.).
             Эпоха этих родственников пришлась на еще более сложный период российский истории: началась Первая мировая война.   После рождения Маши Ивана взяли на  фронт Первой  мировой войны… На каких фронтах участвовал  Иван доподлинно не известно.  Много бед принесла Первая мировая российскому народу.  Ухудшилось положение  людей в стране, много разговоров было о неспособности императора Николая 11  управлять страной. 

            Военные действия так же развивались не очень успешно. Российская армия отступала. При отступлении  войск в Карпатах Иван погиб. Сослуживцы рассказывали, что даже не было и горстки земли, чтобы похоронить его. Тогда они собрали камни и засыпали ими мёртвое тело Ивана.
             После смерти кормильца, положение семьи становилось все хуже и хуже. Не хватало еды. Выполнять мужскую работу было не кому, дети были еще очень маленькими.  Вскоре умерли 3-х летний Прокопий, от разрыва сердца  - и Петр. Через некоторое время Лукерья вышла во второй раз замуж. Вторым мужем стал Поздеев Кирилл Дмитриевич, участник гражданской войны. 
           Одним из самых страшных событий в истории России ХХ века является братоубийственная гражданская война 1917-1922 гг., особенно страшные события развивались на территории Удмуртии. Многие солдаты, а также рабочие Ижевского и Воткинского заводов отказывались признавать власть Советов на территории республики. Многие из них добровольно вошли в состав  армии адмирала А. В. Колчака и сражалась на стороне белых. Отказывался признавать законность советской власти и мой предок – Поздеев Кирилл Дмитриевич. Он был ярым противником советской власти,  выступал за сохранение самодержавия.
           В эти годы  служил Кирилл Дмитриевич в городе Елец в полку генерала Мамонтова. Когда пришло известие об убийстве  царя, весь полк отказался сражаться за белых. Тогда весь полк заперли в казарме. В день давали по 100 грамм хлеба и стакан воды. На восьмой день приехал Лев Давыдович Троцкий, и весь полк сдался без боя. Солдат выпустили из заточения и стали потихонечку, с ложечки кормить. Через 2 недели, когда уже все окрепли,  их построили перед Троцким, и он подошёл к молодому солдату, посмотрел на него и спросил: "Сколько тебе лет, солдат?" А тот отвечает, что 22. Тогда Троцкий, обращаясь ко всему полку, говорит:"Посмотрите на этого солдата, он похож на восьмидесятилетнего старика! Вот до чего довела вас служба царю! Хотите ли вы быть такими?!!" Так весь полк был включен в состав Красной Армии.  Кирилл Дмитриевич служил под городом Елец,  дослужил здесь до конца гражданской войны.  Как рассказывал дед, во время караула  Кирилл Дмитриевич  осматривал окрестности с березы.  Неожиданно подошли белые.  Они спросили: «Что солдат на дереве ты делаешь?», от неожиданности прадед упал с березы в снег и повредил позвоночник. Две недели пролежал в госпитале. А потом снова вернулся на службу. Служил он  старательно – так как боялся за жизнь своих ближайших родственников. Со временем он вернулся к жене Лукерье и детям. 
           Жили они довольно счастливо. У Лукерьи Алексеевны и Кирилла Дмитриевича было шестеро детей: Василий(1922 гр.), Андрей(1924 гр.), Антон(1927 гр.), Аркадий(1929 гр.), Пётр(1931 гр.) и Алевтина(1936г р).
           Об их жизни  в довоенные годы мог бы  рассказать моей дедушка – Поздеев Петр Кириллович, но он был тогда еще маленьким.   Как рассказывали деду родственники,  Лукерья Алексеевна умерла в 1938 году.  Перед смертью она пела колыбельную. Роль мамы теперь исполняла  старшая дочь – Маша.  Жизнь текла своим ручьем: мои родственники, как все, были вынуждены вступить в колхоз,  работать на колхозном поле, верить в заветы И. В. Сталина, верить в построение коммунистического общества. Возможно, история семьи шла бы по-другому. Если бы не страшные события Великий Отечественной войны советского народа с фашистскими захватчиками. Целых четыре года советские люди были вынуждены защищать свою родину от немецких захватчиков. 

           Вот что о тех годах рассказывает мне дедушка:

   "Вскоре началась Великая Отечественная война,  старших братьев взяли на фронт, а отца взяли строить мосты на железной дороге Ижевск-Балезино, - рассказывает мой дед Пётр Кириллович. -  До сих пор стоит вокзал в посёлке Игра, построенный им. Я с Аркадием ходил к отцу, еды не хватало, и носили картошку. Жил мой отец и его товарищи в землянках. Я даже ночевал там раза два....»

         Героическим событием в истории удмуртской республики является постройка железной дороги Ижевск- Балезино,  важность этой постройки  в том, что она кратчайшим путем связала Северный Урал с районами Поволжья и юга страны.

           Участок – всего 160 километров, но он проходит по лесистой и болотистой трассе, крайне неудобной для ведения железнодорожных работ. На постройку этой дороги было мобилизовано 30000 человек. Среди них и был мой прадед -  Кирилл Дмитриевич. Сверстница Кирилла Дмитриевича рассказывала: «Выполняли мы неподъемную сейчас работу:  долбили на пронизывающем ветру мерзлую землю, долбили насыпи и поднимали низины. Очень редко встречались мужчины. В основном, это были женщины и дети – плохо одетые и накормленные, потому как не хватало одежды и еды».


Доподлинно известно, что  на строительстве железной дороги кормили плохо. Обычная еда – баланда, но очень жидкая. В мельничные отходы и пыль добавляли  лузгу, лебеду, связывающим компонентом служил растертый картофель, несколько яиц,  молочные продукты, если их удавалось достать.
Трудно приходилось на строительстве этой железной дороги. К тому же, все приходилось делать руками. Лошадей жалели, их использовали только на самых тяжелых работах.  Работоспособных лошадей еще в начале войны отправили на фронт, а старых лошадей строителям этой дороги было жалко.

Настоящий подвиг совершили строители этой дороги,  сделавшие все возможное для победы в тылу.

          Старшие братья моего деда – Андрей и Антон – с честью защищали Родину, воевали на нескольких фронтах. К сожалению, информации о их  боевых подвигах неизвестно.

          Старшие братья не вернулись с фронта, кроме Васи. Он служил под Смоленском, здесь попал в плен.  Был отправлен в Германию, где  работал прислугой в семье генерала. После войны ему предложили жениться на одной из дочерей  этого генерала, но он отказался. Вася   из Германии шёл до родной деревни пешком!!!! Вот таки пришёл здоровый и невредимый!!!  Наша семья посчитало это событие настоящим чудом!!! Года через два после войны Василий умер от болезни, которой он заразился в Германии.

Наибольший вклад в развитие Удмуртии внес мой дедушка – Поздеев Петр Кириллович. О нем я и хочу более подробно рассказать в своей работе.

Мой дед и его достижения
Родился Петр Кириллович 10 апреля 1931 года в деревне Герееево Игринского района. Детство было трудное, так как пришлось оно на годы войны (об этом рассказано выше). Школы в деревне не было, поэтому ему приходилось ходить одному в Игру пятнадцать километров.

 После Игринской средней школы окончил факультет языка и литературы Удмуртского пединститута в 1954 году.  Во время учебы в институте  ему приходилось нелегко: денег не хватало, жил он в общежитии. 

После учебы в институте ра​ботал учителем удмуртского языка в Игринской средней школе, ин​спектором Игринского роно, ответственным секретарем районной га​зеты «Молот». Со временем обзавёлся семьёй. Уже к окончанию учёбы в УГПИ в 1953 он уже стал папой для Ирочки. Жить приходилось с минимальными удобствами в частном доме. 

  По окончанию аспирантуры при УГПИ по специальности "Фольклористика" в 1964 году, во второй раз стал отцом, теперь для моей мамы – Веры. Молодая семья к этому времени получила двухкомнатную квартиру по улице Коммунаров.
Когда моей маме было семь лет,  бабушка умерла.

Через некоторое время дедушка женился во второй раз.  Вторую жену звали Евгения Ивановна. У нее бала дочь- Марина, которую дед удочерил. Со временем поменяли квартиру. Стали жить в трехкомнатной квартире на улице Ломоносова. где они живут до сих пор.

Остановимся на  научной работе деда. 

В 1957—1977 гг. П. К. Поздеев (дедушка) работал в Удмуртском НИИ сначала старшим научным сотрудником, с 1963 г.— заведующим сектором ли​тературы. В этот период (1960—1964) он заочно окончил аспирантуру в Ижевском  Удмуртском пединституте (руководитель Н. П. Кралина). Занимался собиранием и исследованием песенного творчества народа, изучал ис​ториографию удмуртской фольклористики. Активно участвовал в кол​лективных литературоведческих работах: "Удмурт литература" (1966), "История удмуртской советской литературы"(т. 1, 1987). Им написа​ны статьи о 24 писателях для биобиблиографического справочника "Писатели Удмуртии"(1989), написаны тексты к изданию "Писатели Удмуртии: Альбом неброшюрованных плакатов"(1989). В соавторстве с А. А. Ермолаевым создали учебник по удмуртской литературе для 9—10 классов. В качестве учебного пособия используется его работа "Русские писатели об Удмуртии: XVIII— нач. XX вв."(1978).
Кроме всего прочего, мой дедушка известен как поэт, является членом  Союза писателей СССР с 1980 г., автор 6 поэтических сборников и одной книги в прозе. Им подготовлено и издано также несколько книжек — литературных обработок удмуртского детского фольклора.
В 1977 г. Дедушка  перешел на работу в редакцию журнала "Молот". Несколько лет работал в издательстве "Удмуртия", в Союзе писателей Удмуртии. В 1990 г. вернулся в редакцию журнала, теперь уже "Кенеш", где, как и прежде, возглавляет отдел поэзии и критики.
В 1970-е гг. он был членом Комитета советского финно-угроведения при Президиуме АН СССР. Участвовал в работе международных конгрессов финно-утроведов в Таллине (1970) и Будапеште (1975), Является членом правления Союза писателей Удмуртии. Он — лауреат Государственной премии УАССР (1988).Наиболее выдающими произведениями деда являются:
 «Нодья»—«Костёр» (1985), «Ньыльдон шур йылысь»—«С сорока речных истоков» (1990), сб. рассказов и воспоминаний «Утьы-ны сйзем кырзан»—«Песня, оставленная для памяти» (1988), рассказов, стихов, зага​док для детей («Пичи пойшурась»—«Ма​ленький охотник», 1980), учебника для 10-11 кл. удмуртских  школ «Удмурт литература»—«Уд​муртская литература» (в соавторстве  с АА. Ермо​лаевым, 1975), один из авторов книг по ис​тории удм.уртской литературы («Удмурт литература», 1966; «История удмуртской советской лите​ратуры» в 2 т., 1987-88). Первым среди ли​тературоведов Удмуртии обратился к иссле​дованию поэтичического  и научного  наследия ЕЕ. Ве​рещагина. Составил сборники стихотворений  Ашальчи Оки («Мон годам ваисько»—«Вспоминает​ся мне», 1968) и Г.Е. Верещагина («Чагьф, чагыр дыдыке...»—«Сизый, сизый голу​бок...», 1984), сборник  «Русские писатели об Уд​муртии. XVIII в. —начало ХХв.» (1978), аль​бомы о жизни и творчестве Кедра Митрея, А. Клабукова. Перевёл на современный литературный  удмуртский язык написанные на диалектах статьи и стихи М. Прокопьева («Калык шорын»—«Среди народа», 1989), повесть Д. Баженова («Сьбд пери»—«Чёрный вихрь», 1988). Составил сборник удмуртских  песен «Жингырты, удмурт кырзан!»—«Звени, удмуртская песня!» (1960,1987, Гос. пр. УАССР, 1988),сб.легендипреданийудм. народа «Ватка но Калмез»—«Ватка и Кал-мез» (совм. с Н.П. Крапиной, 1971)

За свою работу дедушка был награжден многими грамотами и  дипломами:  в 1945 году – удостоен медали «за доблестный труд в Великой отечественной войне 1941-1945 гг»,   1970 год награжден юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», 1975год – Почетной грамотой за многолетнюю безупречную работу в области просвещения , науки и культуры и в связи с 55- летием образования УАССР»,  1981год – Почетной грамотой «За заслуги в развитии удмуртской национальной литературы и в связи с 50-летием со дня рождения»,  1985 год – награжден медалью «ветеран труда УАССР»,  1988год – присвоен  диплом лауреата Государственной премии УАССР,  1989год – удостоен Почетной грамоты удмуртского ОБКОМ а ВЛКСМ,  1990 год – присвоено почетное звание Заслуженного работника культуры УАССР,  1995 год – награжден юбилейной медалью « 50- летию Победы»,  1998 год – Игринский районный Совет депутатов  присвоил Кабачигуртской сельской библиотеке имя П. К Поздеева,  1998 год -  награжден Орденом  Почета РФ,  2005 год – удостоен  медали «60 лет Победы». 

          Как видно из выше перечисленного,  дедушка 
является автором многих книг и сочинений. Его вклад в историю Удмуртии трудно переоценить.  

  Последняя его книга  называется "Заповедная песня". 
Дедушки с нами не стало в 2007 году...
Достижения тети – Леонхардт Ирины Петровны

     Моя тетю зовут  Леонхардт Ирина Петровна. Родилась она 7января 1957 г. в г. Ижев​ске в семье удмуртского поэта и фольклориста П. К. Поздеева (моего деда). В 1974 г. окончила среднюю школу № 24 г. Ижевска, в 1979 г.— факуль​тет романо-германской филологии Удмуртского университета. С 1979 по 1981 г. работала учителем немецкого языка в Бурановской средней школе Малопургинского района. В 1981—1985 гг. проходила аспиран​туру в Институте языкознания АН СССР, в 1986 г. в том же институте защитила диссертацию по теме "Удмуртско-русское двуязычие (фонетико-фонологический уровень)". В 1985—1987 гг. работала старшим научным сотрудником в Институте истории, языка и литературы при Совете Министров УАССР. В 1987 г. перешла в Удмуртский универ​ситет на должность старшего преподавателя кафедры немецкой фило​логии. Ее научные интересы были связаны с проблематикой удмурт​ско-русского двуязычия, сопоставительных исследований, а также ме​тодами интенсивного обучения национальным и иностранным язы​кам. Имеет 21 публикацию. С 1992 г. живет в Германии.
Тетя является автором многих работ:

Развитие социальных функций удмуртского языка в условиях двуязычия Социально-этнические аспекты развития современного села: Сб. ст./УдНИИ Ижевск, 1984. С. 105—117. (В соавт.)

Особенности фонетической интерференции в русской речи удмуртов// 1-Вопросы фонетики и грамматики удмуртского языка: Сб. ст./УдНИИ. Ижевск,  1986. С. 45-54.
Экспериментальное исследование некоторых аспектов фонетико-фоно-логической интерференции в русской речи удмуртов-билингвов//Пермистика: Вопросы диалектологии и истории пермских языков: Сб. ст./УдНИИ. Ижевск, 1987.
Фонетическая интерференция в. русской речи удмуртов-билингвов//Фо-нетические и орфографические исследования: Межвузов, сб. науч. трудов. Ижевск, 1988. С. 78-84.
 Проявление лексико-семантической интерференции при обучении вто-\ рому языку//Семантика языковых единиц разных уровней (На материале |Романо -германских яз.). Ижевск, 1990. С. 118—119.
 Национально-культурные особенности отражения социальных отношений в формах репрезентации языкового феномена (На материале удм. яз!)// Вестник Удмуртского ун-та. 1991. № 1. С. 33—40. (В соват.)
Национально-культурная специфика постулатов речевого общения уд-муртов//Традиционное поведение и общение удмуртов: Сб. ст./УИИЯЛ УрО \. Ижевск, 1992. С. 171-182. (В соавторстве)

Когда  тетя Ирина  проходила аспирантуру в Москве, она встретила Вольфганга Леонхардта и вышла за него замуж. Сразу же они уехали в Германию, где живут  и работают сейчас.

Мы стараемся видеться каждый год либо она к нам, либо мы к  ней. Также созваниваемся каждую неделю.

Заключение
Очень важно знать свою семью. Изучая ее, не только сталкиваешься с историей своего края, но и соприкасаешься с историей всей России.


В процессе исследовательской деятельности мы выяснили много интересного и пришли к следующим выводам:

1.  моя родословная начинается со второй половины девятнадцатого века и насчитывает 84 человека

2. мои предки во второй половине девятнадцатого века и в первой половине двадцатого – в основном были крестьянами и жили в Игринском районе УР

3. наибольший вклад в историю просветительской деятельности Удмуртии внесли моей дедушка –Поздеев Петр Кириллович и моя тетя – Петрова Ирина Петровна

4. история моей семья очень тесно связана с такими событиями в истории России как отмена крепостного права, Первая мировая война, коллективизация, Великая Отечественная война 

Исследовательская работа подошла к концу.  Занятие это довольно трудное, но в то же время очень увлекательное. Результат работы мог быть другим.

  Огромную помощь мне оказал мой дедушка, бабушка, мама.
Для чего была проведена эта работа?

Я многое узнала о своих родственниках, мой материал пригодиться в будущем моей семьей, а так же  я постараюсь дальше работать над этой темой. В частности мне хотелось бы узнать боле далеких предков, выяснить более подробно  роль моей семьи в гражданскую войну, особенности истории моей семьи в эпоху коллективизации и индустриализации, а так же узнать где похоронены мои предки  - Антон, Андрей – участники Великой Отечественной войны.
Надеюсь,что эта работа будет интересна моим потомкам!
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Приложения
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П. К. Поздеев со своей семьей 1971 год
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   Поздеев Кирилл Дмитриевич
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Поздеев Аркадий Кириллович со своим "КОНЁМ" (Игринский лесхоз, 1970 год)
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Поздеев Пётр Кириллович
, 16 февраля 2007 года в комнате Обуховой Алины
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Леонхардт Ирина Петровна,  1988 год
Генеалогическое древо моей семьи
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