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Введение
Если вечером дома педсовет и все разговоры только об учениках, если профессия стала жизнью нескольких поколений семьи,- значит, это учительская династия. В наше время вызывает  удивление такая верность делу, которое никогда не было легким. А может быть, это просто образ жизни?
Эта работа о династии педагогов, к которой принадлежат мои родители, преподаватели Увинского профессионального колледжа: Вятчинов Леонид Вячеславович и Вятчинова  Надежда Викторовна. В нашей семье соединились 2 учительские династии: Вятчиновых и Неустроевых – 16 человек, 4 поколения (Приложение 1). Общий стаж работы – 296 лет, из них 163 года отдано Сям-Могинской школе Увинского района УР, 50 лет – Увинскому педагогическому училищу (Приложение 2), с которым судьба этих людей переплеталась в трех поколениях: в 1941-1945 годах здесь училась Смирнова Эльза Николаевна (2-е поколение, моя бабушка); с момента открытия педагогического училища в 1989 году в нем работают Вятчиновы Леонид Вячеславович и Надежда Викторовна (3-е поколение), а в 2003 году диплом Увинского педагогического училища получила Шиляева Татьяна (4-е поколение).
В 2010 году в связи с празднованием Года учителя и 75-летием Увинского района вклад педагогической династии Вятчиновых в образование и воспитание подрастающего поколения отмечен Благодарственным письмом Администрации Увинского района (Приложение № 3). 
Этот факт послужил стимулом для сбора информации об истории моей семьи и  написания данной работы. Основным источником работы являются, прежде всего, материалы, бережно хранящиеся в моей семье. Также ценные данные  были получены в ходе бесед  с респондентами. Весь собранный материал имеет большую ценность и дарит возможность гордиться своей семьей.  
Цели и задачи исследования. Целью настоящей исследовательской работы  является сбор, описание, систематизация полученных данных по истории моей семьи как педагогической династии. Для достижения поставленной цели необходимо выполнить следующие задачи:
1. Выявить и проанализировать имеющиеся семейные реликвии (документы, грамоты, фотографии, газетные статьи);
2. Систематизировать полученные материалы;
3. Составить схему родственных связей представителей династии Вятчиновых и Неустроевых.
Структура работы обусловлена  поставленными задачами и состоит из введения, двух глав, заключения, списка используемой литературы и источников, приложений.













Глава I. Династия Вятчиновых
1.1.	Истоки (Шишкина Клавдия Ивановна)
Династия Вятчиновых берет начало в далеком 1925 году, когда восемнадцатилетней девушкой приехала учить маленьких детишек в Сям- Можгинскую школу Клавдия Ивановна Шишкина (Приложение 4). Учительское образование получила она в Селтах. По душе пришлась молодая учительница и детям, и их родителям. Вспоминает А.С. Денисова свою первую учительницу: «У Клавдии Ивановны я училась четыре года. Полюбила ее всей душой - как маму. В те далекие годы учителя в селе были украшением общества, а наша Клавдия Ивановна лучше всех! Стройная, красивая, две до пояса русые косы, темные добрые глаза, на шее - голубые бусы. Это было так красиво! Мы маленькие, одетые кто во что - смотрели на свою учительницу с восхищением. Меня как магнитом тянуло к ней. Учиться старались все.
В нашей школе учился Герой Советского Союза В.К. Пислегин, и Клавдия Ивановна - его первая учительница. После финской войны он прилетал на родину. Самолет сел на поле за селом, и на машине в сопровождении эскорта мотоциклистов герой приехал в д. Пуштовай. Клавдия Ивановна со всем нашим классом была приглашена на съемки фильма. Мы были там целый день, вернулись домой веселыми и счастливыми.
В те годы в районе проводилась аттестация учителей. И вот директор нашей школы, войдя в класс, сообщил, что наша учительница все сдала на «отлично», и это еще раз был повод для нас ею гордиться!»
За четыре года учебы были и огорчения. Кроме работы в школе учителя вели большую общественную работу в деревне: лекции, беседы, собрания и т.д. И вот однажды хмурым осенним утром учительница не пришла в класс. В других классах занятия идут, а мы сидим, ждем - притихли; чувствуем: что-то случилось. Только к одиннадцати часам узнали, что Евдокия Ильинична Уланова и наша Клавдия Ивановна вечером проводили собрание в д. Мокрушино, а на обратном пути, уже ночью, сбились с пути в Сардынской роще. Всю ночь провели в лесу и утром оказались в пяти километрах от Сям-Можги - за деревней Гульцо. Вернулись к концу занятий - уставшие, измученные. Уроки отменили. Я помню: Галя Уланова и Эльза (дочь К.И. Шишкиной) плакали, и мы с ними вместе. И еще об одном событии в нашем классе. У Зубковой Нины умирает мама. С больным отцом осталось трое детей: Петя-5 кл., Нина-2 кл. и Надя - едва ходила и лепетала. С Ниной я сидела на задней парте. У нее плохо было с грамматикой, я шефствовала над ней. Ее детство было трудное, т.к. мама долго болела, и она, что могла, делала дома и нянчила Надю, отсюда и ее неуспеваемость. Накануне похорон Нина еще пришла в школу, и вдруг Клавдия Ивановна зовет Нину в комнату для учителей и переодевает ее в новое синее платье с кружевным воротничком. Материал походил на джинсовую ткань. Это она сама сшила и хоть чем-то решила обрадовать бедную сироту. Дома я рассказала об этом, и папа тогда сказал, что Клавдия Ивановна рано осиротела, и осталось трое детей на руках старшей сестры, кажется, Анны Ивановны (уже забыла). Она была учительницей в Узях, бедность была ужасная. Но дети выучились благодаря такой заботливой и доброй сестре. Позднее умерла сестра у Клавдии Ивановны в Сям-Можге.  По завещанию ее похоронили в Узях, на лошади покойную увезла Клавдия Ивановна к своим родителям на кладбище.
И еще был такой случай в жизни нашего 3-го класса. Утонул наш ученик Миша Захаров из деревни Михайлово. Он поехал на лодке посмотреть сети, а лодка опрокинулась. Мы всем классом ходили в церковь, куда его привезли. Я особенно жалела Мишу, мы сидели за одной партой, он был такой смирный и добрый. Родители у него были старые. Помню, как Клавдия Ивановна успокаивала их и плакала» (Приложение 5).
Большое и доброе сердце было у Клавдии Ивановны. Выросшая в сиротской нищете, она по-особому остро чувствовала боль другого человека. Сколько участия и душевной теплоты подарила она детям! А.С. Денисова пишет: «Ее доброта была искренняя. Не повышала голоса, не было окриков злого взгляда. Это, любя ее, в те годы я задумала стать учительницей и во всем походить на нее». Клавдия Ивановна проложила путь учительской династии. Возможно, в те далекие 30-е годы она и предположить не могла, что ее дочь Эльза, оставшись сиротой в 13 лет, продолжит дело своей мамы.
1.2.	Покой ей только снился (моя бабушка - Вятчинова Эльза Николаевна)
После окончания семилетки в 1942 году Смирнова Эльза поступает в Новомултанское педагогическое училище (Приложение 6). Годы учебы пришлись на военное лихолетье. Она вспоминала: «Занятия в училище начинались с линейки, мы пели гимн, затем слушали сообщения с фронта. Было очень тревожно, грустно, когда наши отступали, сдавали фашистам города, деревни, села.
Учебников, тетрадей не было, сообщения учителей записывали в старых книгах между строк. Для черчения разводили сажу. Учителей не хватало. По математике нас учил на втором курсе рабочий с ленинградского завода Николай Иванович Соколов, а по алгебре - бывший офицер Василий Николаевич Садовников.
Самым любимым педагогом был Василий Евгеньевич Майер, он учил истории, немецкому языку. Позже он стал профессором, преподавал в университете.
В училище была столовая, готовили там обычно суп - в тарелке плавало несколько ломтиков мороженой капусты и картошки. Хлеб давали по карточкам. В училище купишь хлеба, пока идешь до квартиры, от него почти ничего не останется. Хлеб с мякиной, часто сырой. Вот так и учились.
Летом до октября работали в колхозе: пололи, теребили лен, расстилали его, работали на сенокосе и т.д.
Потом педучилище перевели в Уву. Это был 1944-1945 учебный год. Все учебники, приборы учащиеся переносили из Мултана в Уву на себе, ходили пешком. Здесь был госпиталь, его куда-то перевели. Наш курс поместили в операционной палате, там долго пахло лекарствами, валялись окровавленные бинты. Мы все вымыли, убрали.
Жить становилось веселее. Наши войска наступали, уже не было такого всеобщего гнетущего настроения» (Приложение 7).
После окончания училища в июле 1945 года Смирнова Э.Н. начинает работать воспитательницей в Сям-Можгинском детском доме Очень не просто было работать с детьми-сиротами, которые требовали особого подхода, материнской ласки. Вспоминает, что очень боялась, сможет ли найти с воспитанниками общий язык, т.к. дети были очень разные. Назначили ее воспитателем в группе из 25-28 человек. Работали в этой группе с Зоей Федоровной, которая работала здесь уже год. В группе были дети семилетнего возраста, должны были идти в первый класс.
Здесь, в детском доме находились эвакуированные дети и дети-сироты с Удмуртии, большинство в группе были дети с Увинского района. Привозили детей с Украины - сестер Потоцких Марину и Соню, Волянскую Спиру (Приложение8). Они были худые, очень болезненные дети. Работать было трудно, выходных не было. Если один воспитатель работал в группе, то второй в этот день работал в лесу или готовил сено, т.к. детдом имел подсобное хозяйство. Были лошади, коровы, свиньи. Дрова пилили ручной пилой.
Все лето с детьми работали в колхозе. Отпуск давали только в сентябре, когда дети начинали учиться. Сразу после войны дети одеты были плохо, поздней осенью ходили в школу в чулках и в летних ботинках, школа была через дорогу.
Очень любили читать, участвовать в художественной самодеятельности, ставили спектакли, миниспектакли. Жители села очень радовались, когда в детдоме проводили новогоднюю елку. Дети были добрые, получив новогодние подарки, тут же угощали присутствующих. При детдоме был огород и цветник, они сами все садили и убирали.
Со многими выпускниками детского дома  Эльза Николаевна поддерживала связь очень долго, несмотря на то, что их раскидало по разным уголкам страны. Среди них Василий Шишкин, Федор Замараев, Николай Марчук  и многие другие (Приложение 9).
Свою работу я назвала словами Н.А. Некрасова, которые цитирует в поздравительном адресе к 75-летию любимой учительницы член Союза журналистов Удмуртии Николай Марчук (Приложение 10). Он пишет: «Воспоминания о том, что значите Вы в моей жизни, что заложили в мою душу, согревают меня всю жизнь. Спасибо Вам, Эльза Николаевна, за то, что всю свою жизнь Вы сеете РАЗУМНОЕ, ДОБРОЕ, ВЕЧНОЕ.
Учительница первая моя!
Три слова - их не выкинешь из песни.
Они не остывают в снежной пене,
Они сжигают радостью меня,
Они бросают в волны вдохновенья...
Учительница первая моя!
Немало троп исхожено судьбою,
Немало песен встретилось со мною,
Отведано ветров, с тех пор, как я 
Был аттестован зрелостью самою.
Но никакие годы и края
 С раздумьем о тебе не разлучали,
Ты Пушкина открыла для меня.
Учительница первая моя!»
С 1952 по 1996 год Эльза Николаевна работает в Сям-Можгинской школе учителем русского языка и литературы (Приложение 11). В ее аттестационном листе записано: «Учительница имеет высокую научно - теоретическую подготовку, в совершенстве владеет методикой преподавания. Многие годы работает без неуспевающих. Постоянный поиск более совершенных методов обучения и творчество - отличительная черта ее работы. В течение многих лет Эльза Николаевна является классным руководителем. Она хороший организатор и воспитывает у своих учащихся высокие моральные качества. Учительница постоянно работает над повышением профессионального роста. В течение пяти лет ведет в школе драматический кружок (Приложение 12). Несколько лет являлась председателем педагогического общества школы, умело выступает с лекциями и беседами перед родителями».
Воспоминания Филатовой Людмила Владимировны.
Вятчинова Эльза Николаевна всю свою жизнь проработала преподавателем русского языка и литературы в Сям-Можгинской средней школе. Это был грамотный специалист своего дела, уважаемый на селе и в районе интеллигентный человек. За долгую педагогическую деятельность Эльза Николаевна выучила и воспитала большое количество учеников, которые с благодарностью всегда вспоминали и вспоминают этого прекрасного и доброго педагога. Вятчинова Э.Н. сама была многодетной матерью, её родные дети пошли по материнским стопам и стали учителями. Она давала грамотные, методически совершенные уроки русского языка и литературы, всегда использовала современные средства обучения. Горячо боролась за чистоту русского языка, много работала по культуре речи с детьми, коллегами по работе.
Эльза Николаевна проводила большую внеклассную работу по предмету. Вела драматический или театральный кружок. Сама вдохновенно писала сценарии, разработки и ставила постановки с детьми на сцене сельского клуба. Родители с большим удовольствием приходили в сельский клуб посмотреть на выступление своих детей. Учащиеся сами вместе с учителем готовили декорации к спектаклям, мастерили самодельные костюмы.
Эльза Николаевна была требовательным и справедливым классным руководителем. Всегда её и детей объединяло какое-то дело, которое они делали вместе. На родительских собраниях она ставила актуальные для коллектива вопросы. Вятчинова проводила большую воспитательную работу среди родителей своих учеников, их родители в своё время тоже были учащимися Эльзы Николаевны. Она помогала всем людям, чем могла.
Односельчане часто обращались к Вятчиновой Э.Н. за советом. Эльза Николаевна была опытным наставником молодых педагогов, передавала им свой богатый педагогический опыт, проводила для них показательные уроки русского языка и литературы. Она хорошо знала историю родного села, с большим вдохновением рассказывала её детям.
По характеру Вятчинова Э.Н. была волевым, целеустремлённым человеком, всегда доводила начатое дело до победного конца. Она пользовалась авторитетом и уважением у коллег в школе и в районе, среди односельчан. С ней советовались, к ней прислушивались многие.
За свой кропотливый труд Вятчинова Эльза Николаевна награждена Почетной грамотой министерства просвещения УАССР (Приложение 13), Почетной грамотой Министерства просвещения РСФСР (Приложение 14), значком «Победитель социалистического соревнования 1973 года» и медалями «Ветеран труда», «За доблестный труд в Великой Отечественной Войне 1941-1945г.» (Приложение 15) и многими юбилейными медалями как ветеран трудового фронта. 
1.3.	Продолжение семейного дела
Вятчинова Э.Н. своим детям привила любовь к учительскому труду. В ее семье пятеро детей и все они пошли по стопам мамы - стали учителями, воспитателями, получили высшее образование. Старшая, Клавдия, работала учительницей русского языка и литературы; Алевтина - воспитатель в детском саду; Елена - учительница русского языка и литературы в Сям-Можгинской школе; Леонид - преподаватель музыки в Увинском профессиональном колледже.  Все они имеют почетные грамоты, благодарности за достигнутые в труде успехи. Внучка, Татьяна (дочь Елены), после окончания Увинского педагогического училища и УдГУ, работает воспитателем в Центре развития ребенка №141 г. Ижевска. Значит, учительская династия имеет свое продолжение.
Продолжает дело, начатое бабушкой и мамой в родной Сям-Можгинской школе Шиляева (Вятчинова) Елена Вячеславовна - учитель первой квалификационной категории. Учитель английского языка Бахматова О.И. отзывается о ней так: «На протяжении 22 лет работает в нашей школе этот удивительный учитель. Отличается трудолюбием, выдумкой, сердечностью. К любому ребенку найдет свой подход, может их удивить, заинтересовать. Всегда находится в творческом поиске, занимается самообразованием, делится своим опытом на КМО, придя к ней на урок, всегда находишь что-то новое, что можно перенять и применить на своих уроках. На уроках ставятся учебные и проблемные вопросы. Учит детей правильному произношению слов, красивому построению предложений, четкой формулировке своих мыслей. Уроки Елены Вячеславовны отличаются богатым оборудованием, глубоким содержанием.
Елена Вячеславовна часто выступает на родительских собраниях и педсоветах, пользуется уважением детей, коллег и родителей».
С благодарностью говорят о ней родители, в том числе Конышева Л.А.: «Елена Вячеславовна учила моих девочек - двойняшек с 5 по 11. Она была классным руководителем и преподавала у них русский язык и литературу. Мы сразу поняли, что это знающий, требовательный, справедливый учитель. На занятиях она использовала разнообразные формы и методы. Доходчиво объясняла новый материал. Дети постоянно были в поиске. Они делали доклады, писали рефераты. Все произведения, которые просила прочитать Елена Вячеславовна, ими были прочитаны. Я считаю, что любовь к чтению литературы им привила Шиляева. Она научила их грамотно писать. И большая роль учительницы в том, что после окончания 11 класса мои дочери поступили в ВУЗ.
Эта учительница хороший организатор. Она смогла сплотить ребят в дружный коллектив. Много времени они проводили все вместе. Всегда добросовестно готовились ко всем школьным мероприятиям. Почти всегда ее класс занимал 1-е места. Елена Вячеславовна - творческий человек. Она переделывает песни, сочиняет сценки. Выступления ребят всегда отличались оригинальностью.
С родителями Елена Вячеславовна тактична, вежлива, с ней можно поговорить на любую тему, в трудную минуту может дать дельный совет».
За результаты, достигнутые в педагогической деятельности, Елена Вячеславовна награждена многочисленными районными грамотами и Почетной грамотой Министерства образования и науки УР.
Сын Вятчиновой Э.Н., мой папа - Леонид окончил в 1989 году Глазовский педагогический институт им. В.Г. Короленко и приехал на работу во вновь открывшееся учебное заведение - Увинское педагогическое училище, где преподает музыку до сегодняшнего дня (25 лет). «Доброжелательный, внимательный по отношению к студентам и сотрудникам, знает сильные и слабые стороны каждого студента, тем более что большее количество занятий - это индивидуальные музыкальные занятия. Постоянный участник всех общеучилищных мероприятий и как аккомпаниатор, и как исполнитель (Приложение 16). Ведет музыкальные факультативы. По его инициативе в училище были приобретены крези, детские музыкальные инструменты, которые используются на выступлениях, подготовленных под руководством Леонида Вячеславовича»- говорит о нем Л.И. Глебова. Ансамбль ложкарей был частым гостем в центре социального обслуживания, в приютах (Приложение 17).
О.В. Возисова отмечает, что Леонид Вячеславович - творческая личность, хорошо сочиняет и поет частушки, выступает в дуэте со своими студентами (Приложение 18) и с коллегами, играет на разных народных инструментах, делает оранжировку.
Высокий уровень инструментальной и теоретической подготовки позволяет выпускникам Леонида Вячеславовича с успехом работать учителями музыки, получать дальнейшее музыкальное образование.
Педагог гордится своими воспитанниками, среди которых В. Мерзина (окончила ГГПИ, работает учителем музыки в Сям-Можгинской школе), И. Иванова (музыкальный руководитель детского сада №11 п. Ува), О. Бимаков (Заслуженный артист УР, музыкальный руководитель ансамбля «Айкай») (Приложение 19) и многие другие.
Активно Леонид Вячеславович и его студенты участвуют в культурной жизни района: в фестивалях, концертах, праздниках (Приложение 20).
На протяжении 7 лет (с 1989 по 1996 год) Вятчинов Л.В. являлся участником оркестра народных инструментов и народного хора ДК «Юность» п. Ува, активно сотрудничает с санаторием «Ува» (Приложение 21 а,б).
За свою творческую и педагогическую деятельность Вятчинов Л.B. имеет благодарности, награжден Почетной грамотой Министерства образования и науки УР (Приложение 21 в). 











Глава II. Династия Неустроевых
2.1.	Крепкие корни
(Неустроевы Капитолина Александровна и Виктор Григорьевич, мои дедушка и бабушка)
Учительская биография Неустроевых началась в 1959 году, когда после окончания медицинского училища и службы в армии возвращается на родину в село Сям-Можга Виктор Григорьевич Неустроев, мой дед (Приложение 22) и начинает работать учителем труда. Через год в эту же школу приезжает выпускница Глазовского педагогического института Рылова Капитолина Александровна, моя бабушка (Приложение 23), а еще через год они создают семью. Директором школы в то время был Владимир Кузьмич Нуриев (Приложение 24). Ему удалось сплотить коллектив талантливых, интеллигентнейших учителей в простой сельской школе. Это был период творческого расцвета, энтузиазма, самоотверженности и самопожертвования.
Своими воспоминаниями о той поре делится победитель конкурса инновационных технологий г. Хабаровска, выпускница Сям-Можгинской школы Тамара Филатова (Ракова): «В школе учились ребята не только из села Сям-Можга, но и окрестных деревень: Маковыра, Пуштовая, Сардыка, Сюровая и других. Вместе с нами учились и дети из детдома, который находился в селе. Деревенские ребята в мороз и пургу, в распутицу, бывало с факелами, за многие километры ходили пешком за знаниями, именно за знаниями. Нас, удмуртских ребятишек, которые по русски-то и говорить не могли, как следует, они научили любить русский язык и литературу. С каким старанием мы выводили скрипучими перьями свои первые буквы, слова, предложения. Учителя прививали нам чувство прекрасного.
В школе нас учили быть справедливыми и ответственными. За это большая благодарность и низкий поклон Эльзе Николаевне Вятчиновой, Таисии Григорьевне Вороновой, Нине Ивановне Шмелевой, Галине Петровне Субботиной, Капитолине Александровне Неустроевой, Анастасии Андреевне Ельцовой, Лидии Васильевне Коньковой и многим-многим другим. Жаль, что некоторых из них нет в живых, но есть наша память, значит, они с нами.
Помню, как проходили наши общешкольные линейки. Муха пролетит - было слышно. Просто по-другому было нельзя. Уважение учителей к ученикам и, особенно, учеников к учителям было безгранично.
А какая самодеятельность была в то время! Школьный хор исполнял песни на русском и удмуртском языках. До сих пор помню слова песен «Люди мира, на минуту встаньте...», «Ми вордским сяськаясь шаерын... ». Игра «Зарница», пионерские костры и песни - вот oнo было наше детство (Приложение 25). Каким-то немыслимым образом ходили пешком в походы, аж в Сюмси. Строем, со знаменем, с песнями. Пешком по бездорожью ходили в Поршурскую школу с концертами.
Много интересного было в нашей школе. Школа жила полноценной, созидательной жизнью, была центром воспитания и культуры. Все было завязано на школу, на учителей. Она была центром Вселенной». Для Капитолины Александровны это были годы постижения жизненного опыта и мудрости, напряженного учительского труда, годы становления ее как педагога-наставника (Приложение 26). 43 года проработала она в Сям-Можгинской школе учителем физики и математики, из них 11 лет - заместителем директора по учебно-воспитательной работе, назначалась исполняющей обязанности директора. В ее аттестационном листе, датированным 1982 годом записано: Капитолина Александровна хорошо знает свой предмет, в совершенстве владеет методикой преподавания. При изучении нового материала удачно ставит проблему перед учащимися, держит их в постоянном поиске решения этой проблемы (Приложение 27). Она добивается прочного усвоения Материала, тщательно выясняет суть физических явлений. В ее арсенале демонстрационные и лабораторные опыты, просмотр научных и научно-популярных фильмов и многое другое. С целью воспитания интереса к своему предмету, вооружения
учащихся самостоятельными навыками работы ею организуются предметные вечера, систематически проводятся занятия математического кружка. Капитолина Александровна следит за новинками педагогической литературы, совершенствует свое методическое мастерство, постоянно повышает свой идейно-политический уровень.
Капитолина Александровна - классный руководитель 4 класса. Проводит большую воспитательную работу, работает над сплочением детского коллектива, оперативна в своей деятельности. Прививает учащимся чувство ответственного отношения к учебе, любви к Родине, к людям труда. Она проводит большую общественную работу, является членом месткома, участвует в оформлении школы. Ведет постоянную работу с родителями» (Выписка из аттестационного листа).
Проводя большую методическую работу как завуч, Капитолина Александровна помогла в профессиональном становлении многим молодым педагогам: Тюлькиной И.И., Мухачевой Н.И., Мошкиной E.JL, Селюгиной В.В., Титовой А.Н., Кулаковой А.И., Помосову Л.Д., Кудриной Р.П., Сусековой Л.Е., Потаповой Е.С., Корепанову В.А., Корепановой Т.М.
С благодарностью вспоминает об этом Мухачева Н.И. (Приложение 28), Заслуженный работник народного образования УР, победитель конкурса лучших учителей РФ 2006 года: «Капитолина Александровна для нас была учителем-наставником. Доброжелательная и немногословная, она коротко, но очень точно могла дать оценку любого ученика и учителя, выявить положительный опыт, дать конкретные рекомендации. Мудрость проявлялась в ее тактичности, умении сохранять хорошие отношения со своими коллегами, не участвовать в пересудах. Сдержанная в проявлении чувств, Капитолина Александровна всегда располагала к себе своей улыбкой, внешностью, энергичностью. С ней хотелось советоваться, общаться. Любое порученное ей дело выполняла творчески, увлеченно. Дети любили ее, т.к. она доступно и интересно преподавала, имела чувство юмора, легко общалась со своими учениками. Я очень благодарна судьбе, что она подарила мне встречу с таким замечательным человеком».
За активное участие в пропаганде педагогических знаний среди трудящихся  Увинского района Неустроева К.А. награждена Благодарственной грамотой правления Удмуртской организации всесоюзного общества «Знание». За успешную работу по обучению воспитанию учащихся она награждена Почетной грамотой Министерства просвещения УАССР, Почетной грамотой Министерства просвещения РСФСР, медалью «Ветеран труда».
Виктор Григорьевич Неустроев (мой дед) не получал педагогического образования, но природная интеллигентность, душевная открытость, удивительное чувство юмора помогли ему стать учителем для многих мальчишек, у  которых он вел уроки труда. Л.E. Сусекова  (Приложение 29) говорит: «Это были не просто уроки труда, а уроки жизни. Виктор Григорьевич учил детей быть хозяевами на своей земле. В большом хозяйстве сельской школы всегда был порядок, все ремонтные работы выполнялись силами учащихся. В стареньком здании мастерской до поздней ночи горел огонек, вкусно пахло свежей древесной стружкой, всегда кто-то что-то мастерил». Вспоминает Т. Филатова: «Тогда каждый класс был оформлен под музей (Приложение 30). Стеллажи под документы и экспонаты делали сами ребята на уроках труда под руководством Виктора Григорьевича Неустроева. А какие поделки выпиливали, вырезали школьники, которые затем демонстрировались в классах и на выставках» (Приложение, 31).
Работы, выполненные детьми, отмечались высокой эстетичностью, оригинальностью. Несколько лет Виктор Григорьевич вел авиамодельный кружок, где строились не только планирующие модели, но и действующие. Всю зиму трудились мальчишки в мастерской, а в День Пионерии (19 мая) устраивался большой воздушный праздник, где эти модели начинали «жить».
Виктор Григорьевич, как говорит его дочь Надежда (моя мама), не признавал праздного отдыха. В домашней мастерской по выходным он выполнял заказы односельчан по изготовлению бытовой утвари, делал скалки, толкушки, корыта, оконные рамы и многое другое. До сих пор окна многих домов в Сям-Можге «улыбаются» наличниками, сделанными руками Виктора Григорьевича. Все инструменты (рубанки, фуганки, колевки, пилы, стамески) и даже токарный станок, в этой мастерской были сделаны руками самого мастера и его отца Неустроева Григория Степановича (Приложение 32).
Потомственный столяр, изготавливающий даже мебель, Виктор Григорьевич научил не одно поколение мальчишек мастерить все, что нужно в хозяйстве сельского жителя: от топорища до детских игрушек. 
Эстетический вкус смог привить и своим детям. 
2.2.	Хранители семейных ценностей.
Когда в семье и мама, и папа работают в школе, каждый день их труд перед твоими глазами, сложно представить, что есть на свете более интересная профессия.
Вот так и в семье Неустроевых: дети продолжили учительскую династию, получили педагогическое образование. Сын Владимир окончил Дебесское педагогическое училище, а затем художественно-графический факультет УдГУ. Начал свою трудовую деятельность в 1991 году учителем труда в средней школе №22 города Ижевска, сейчас работает художником в ООО «Артпласт» г. Ижевска. Проживая в городе, он не теряет связи со своим селом и школой. В 2005 году вместе с братьями Степановыми Василием и Сергеем (тоже выпускники Сям-Можгинской школы) по просьбе директора Сям-Можгинской школы Черемных В.Ф. они изготовили мемориальную доску Героя Советского Союза В.К. Пислегина. В.В. Неустроев является художником барельефа, который он изготовил по фотографии. 6 мая 2005 года в канун 60-летия Великой Победы над фашизмом в торжественной обстановке в присутствии руководителей района, односельчан, участников трудового фронта, учащихся, выпускников школы мемориальная доска была открыта (Приложение 33 а,б).
Жена Владимира - Светлана (тоже выпускница Дебесского педагогического училища и ХГФ УдГУ) 3 года (1985-1988годы) проработала учителем изодеятельности школы №16 города Ижевска, а с 1993 года работает на художественно-графическом факультете УдГУ (сейчас Институт искусств и дизайна), являясь методистом заочного отделения и старшим преподавателем кафедры истории искусств.
Сын Светланы и Владимира - Григорий, с отличием окончив в 2007 году УдГУ по специальности «Математические методы в экономике» продолжает свое обучение в аспирантуре и преподает на кафедре математических методов экономики.
Дочь Капитолины Александровны и Виктора Григорьевича Надежда (моя мама) получила образование по специальности «Биология» в УдГУ, после окончания, которого вышла замуж за Вятчинова Леонида Вячеславовича, и в 1985 году приехала работать в с. Качкашур Глазовского района УАССР (Приложение 34). Школа была восьмилетняя, учителей не хватало и молодому педагогу было предложено вести не только биологию и химию, но и географию и даже немецкий язык. По словам Надежды Викторовны, такая «закалка» ей очень пригодилась в будущем.
В 1989 году мои родители, по приглашению первого директора Увинского педагогического училища Корепанова В.А., переезжают в п. Ува и начинают работать в только что открывшемся учебном заведении.
В интервью газете «Отражение» (издание Увинского педагогического училища, июнь 2007 года) моя мама вспоминает: «Жизнь училища начиналась очень сложно. К началу учебного года финансирования не было. В СПТУ-37 нам выделили несколько кабинетов, часть из которых была без мебели. Столы и стулья мы собирали по закоулкам складских помещений. Чтобы вид был посерьезнее, всю мебель дня за два до занятий мы покрасили зеленой краской. Качество краски оказалось не слишком высоким, к первому сентября она не высохла, поэтому многие испачкались. Но краска не высохла и к десятому, и к двадцатому сентября. Таким образом, больше месяца приходилось студентам на сиденье стула стелить бумагу.
Общежитие, предназначенное для студентов, нам тоже никто не приготовил. После СПТУ там осталась настоящая разруха. Поэтому, пока иногородние студенты работали в колхозе на уборке овощей, увинские готовили им общежитие. Стены очищались от побелки и штукатурки полностью от пола до потолка, так как штукатурка вся обвалилась. Работали в такой пыли, что друг друга не было видно. Зато налицо был энтузиазм, и даже азарт в работе. 
Справились с хозяйственными трудностями, приступили к учебному процессу. Здесь проблем для педагогов было еще больше. Кроме учебного плана у нас не было ничего. Ездили в другие училища...».
Студенты с пониманием относились к создавшейся ситуации и очень поддерживали педагогов, что сплачивало коллектив.
С того сентября прошел 25 лет, а Надежда Викторовна не расстается со ставшим ей родным училищем.
Не просто, но интересно складывалась судьба педагогического училища. Лидия Ивановна Глебова (директор УПУ с 1991 по 2007 год) прикладывала все силы для того, чтобы в сложное «перестроечное» время удержать «на плаву» свой коллектив. Почти каждый год вводились новые специальности, а это требовало от педагогов переквалификации. Часто выезжали на курсы переподготовки кадров, авторские курсы ведущих ученых страны, занимались самообразованием.
За годы преподавания в Увинском педагогическом училище Надежда Викторовна осваивает 11 новых для нее учебных дисциплин, среди которых невропатология детского возраста, основы медицинской генетики, основы психопатологии детей и подростков, основы медицинских знаний и т.д.
Сегодня она имеет высшую квалификационную категорию как преподаватель биологии (Приложение 35).
Л. И. Глебова отмечает, что Надежда Викторовна человек большой культуры, глубоких знаний. Ее отличает творческий подход, научность, педантичность по отношению и к уроку, и к факультативу, и к исследовательской работе, (которой она вместе с учениками занимается результативно много лет) и к работе с группой.
За годы работы сложилась своя система преподавания, достаточно результативная, основанная на принципах научности, наглядности, обучения всех и каждого, индивидуального подхода.
Разработан и систематически обновляется методический комплекс по всем предметам. Студенты успешно сдают экзамены по ее предметам, выступали с докладами, исследованиями на различных учебно-практических и научно-практических конференциях.
Коллеги отмечают в Надежде Викторовне высокие моральные качества, терпеливость, рассудительность.
За советом, поддержкой к ней обращаются не только студенты, но и преподаватели. За умение мудро и тактично решать проблемы она в течении 8 лет избиралась председателем профсоюзной организации сотрудников Увинского педагогического училища.
Надежда Викторовна является победителем колледжного конкурса 2008 года «Золотая россыпь», в номинации «Душа» как самый терпеливый, доброжелательный и внимательный преподаватель (Приложение 36).
На протяжении всех лет работы Надежда Викторовна является классным руководителем, проявляя высокую степень толерантности, выдержки, внимания к каждому студенту.
За профессиональные достижения Вятчинова Надежда Викторовна награждена грамотами Увинского педагогического училища (Приложение 37), Почетными грамотами Министерства народного образования УР (Приложение 38 а,б), нагрудным знаком «Почетный  работник среднего профессионального образования РФ», имеет звание «Ветеран труда» (Приложение 39).
В 2008 году за сохранение вечных семейных ценностей, достойное воспитание детей и в связи с празднованием Дня матери Вятчиновой Н.В. вручено благодарственное письмо Совета депутатов и Администрации МО «Увинский район» (Приложение 40). 
















Заключение
Ничто в этой жизни не повторяется вновь. Вчерашний день - это уже история. Каждый человек неповторим, своеобразен. Он является отдельным «кирпичиком» в «стене» всемирной истории. Человек тесно связан родственными узами с прошлым семьи, настоящим и будущим. Здесь он черпает душевные силы, обретает уверенность, определяется в выборе профессии.
В нашей семье Вятчиновых-Неустроевых слово учитель - не пустой звук. Это символ, талисман, это прочная нить, соединяющая несколько поколений. У корня слова «учитель» много значений: учитель - тот, кто учит; учитель - тот, кто сам всю жизнь учится; учитель тот - к кому идут учиться. Все значения этого слова «примерили» на себе представители этой педагогической династии.
Труд педагога, скорее всего, единственный, который сложно, а чаще невозможно, оценить. Можно посчитать число отработанных лет, количество полученных грамот, выпускников, но никакими мерками не измерить количество душевной теплоты, отданное людям, преданность своему делу.
На мой взгляд, собранные при написании этой работы материалы, могут послужить примером для патриотического воспитания будущих поколений педагогов, являя собой образец того, как человек кропотливо и незаметно, честно исполняя долг, встраивает свои «кирпичики» в ход всемирной истории.
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Приложение 2
Общие сведения о представителях семейной династии
	Ф.И.О.
	Годы жизни
	Педагогический стаж

	
	
	Количество лет
	Годы

	Шишкина Клавдия Ивановна
	24.12.1907-03.12.1941
	16
	1925-1941

	Вятчинова Эльза Николаевна
	23.12.1926-02.06.2010
	52
	1946-1998

	Неустроева Капитолина Александровна
	28.10.1936-26.11.2009
	43
	1960-2003

	Неустроев Виктор Григорьевич
	05.01.1936-25.12.1979
	13
	1958-1971

	Вятчинова Клавдия Ивановна
	30.07.1954-17.04.2012
	22
	1978-2000

	Вятчинова Алевтина Вячеславовна
	24.06.1956
	23
	С 1988

	Вятчинова Галина Вячеславовна
	15.06.1958-29.05.1977
	-
	-

	Вятчинова Елена Вячеславовна
	28.10.1960
	27
	С 1987

	Вятчинов Леонид Вячеславович
	06.10.1963
	25
	С 1989

	Шиляева Татьяна викторовна
	02.09.1984
	4
	С 2006

	Вятчинов Вячеслав Леонидович
	27.11.1986
	-
	-

	Вятчинова
(Неустроева) Надежда Викторовна
	14.02.1962
	26
	С 1984

	Неустроева Владимир Викторович
	10.09.1963
	1
	1991

	Неустроева Светлана Леонидовна
	22.12.1964
	20
	1985-1988, с 1993

	Неустроева Григорий Владимипрович
	28.08.1986
	3
	С 2007
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Воспитанники Сям-Можгинского детского дома 01.05.1952
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Вятчинова Э.Н. на уроке 1992 г.
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Вятчинов Л.В. с ансамблем ложкарей 1998 г., 2000г.
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Неустроев В.Г. 1959 г. (мой дед)
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Рылова К.А. 01.09.1960 г. (моя бабушка)
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Нуриев В.К. (четвертый слева во втором ряду)
Неустроева К.А. (вторая слева во втором ряду)
Вятчинова Э.Н. (третья справа во втором ряду)
Неустроев В.Г. (четвертый слева во втором ряду)
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Неустроева К.А. 1988 г.
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Неустроева К.А. на уроке 1989г.
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Неустроева К.А. на пионерском сборе в комнате космонавтики 1978 г.
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		1978



Вятчинова Э.Н. с классом в музейной комнате В.И. Ленина 1974 г.
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Неустроев В.Г. на уроке труда
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Мемориальная доска Герою Советского Союза В.К. Пислегину на здании Сям-Можгинской средней школы 2010 г.
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YyumeabHUUa nepBasi Mos

BocnomunaHusa o camom 6nmskom um AOporom 4yernoseke,
KOTOPbIN BMECTE C MOUMU poaunTensamMu ykasan MHe, Kakown BbIGPaTb B XU3HU NYTb

(OkoHuanue. Hauano B NeNe90-91)

Mopowro 1 Mas. Bes wkona ctpou-
nace Ha nnouwjagu. Mbl co ceoewn yun-
TenbHULen Ha No4YéTHoM mecte. Bee
OAeTbl B camoe nyvuee, u Knasaus Mea-
HOBHa HapsjiHee Bcex: Benoro wénka
NNATLE NOYTH 10 CTYNHU, 38NEHBIA Wep-
CTAHOW XaKeT, Ty(henbki Ha BbICOKOM
kabnyuke u Genas posa B koce. Hecs
CBOW TPAHCNAPAHT «YYUTLCS, yUUTHCS 1
yuntbesi! (B. JleHnn)», Mbl 3Hanu, 4to
Halwa KOrMoHHa fyylle Beex, a Hawwa yuu-
TenbHWLA Camas Kpacusas 1 HapsijiHast

3a veTbipe roaa yuedw! Gbinm 1 orop-
yeHnn. Kpome pabotbl B LKone yunTens
senn Bonblyo obuectaenHyio pabory
B AepesHe: nekuuu, Becesibl, cobpatus
W T.0. V1 BOT OAHaN b XMYPbIM OCEHHIM
YTPOM ySUTENbHUUA HE NPULINa B KNace
B Apyrux Knaccax 3aHsTASi WAYT, @ Mbl
CHUANM, KABM — NPUTUXIIW, “yBCTBYEM
YTO-TO CAYMUNOCH. TOMNBLKO K OAUHHa/L-
uaru Yacam yauanu, Yto Espokus Uni-
vHWYHa Ynavosa v Hawa Knasawa Wea-
HOBHa BEYEPOM MPOBOANIM coBpaHme B
A. MokpywmHo, a Ha 0BpaTHOM Ny TH, yxe
HOMbBIO, CBUNUCEH ¢ NYTH B CapabIKCKOR
pouwe. Belo Houb NpoBeny B necy u yT-
POM OKa3anuch B NATHA KUNOMETpax ot
Cam-Moxru - 3a pnepesHent Nynouo. Bep-
HYSMCh K KOHLY 3aHSITUA - ycrasluve,
W3IMYYEHHbIE. YPOKU OTMEHUNW. $1 no-
MHi0: [ans Ynanosa v Onk3a nnakanu,
¥ Mbl C HUMU BMECTE

W ewé 06 oaHom cobbiTum B Hawem
knacce. Y 3y6koson HuHbl ymupaer
MaMa. C BonbHbLIM OTLOM 0CTanock Tpoe
aeven: Netsi— 5 kn., Hula — 2 ki v Haps
— ensa xoauna v nenerana. C HuHon s
cuaena Ha 3afHen napre. Y Heé nnoxo
6bINo ¢ rpaMmaTUKon, s wedcTBoBalla
Hap Hen. E€ netcrso Obino rpyaHoe, Tak
Kak Mama 20nro Bonena, u oHa, Yo Mor-
na, genana 4oma v HsiHuuna Hamo, or
ClOAa 1 e€ HeycneBaeMocTb, HakaHyne
NOXOPOH HuHa eweé npuiwna B WKony, n
sapyr Knasaus MeanosHa 308ET HuHy 8
KOMHETY 4515t yunTenen 1 nepeojesaer
€€ B HOBOE CUHEE NNAEThE C KPYKEeBHbIM
BOPOTHUYKOM. MaTtepuasn noxoaun Ha
[PKMHCOBYIO TKaHb, OT0 OHa cama clum-
na W XoTb Yem-To pelumna obpanosats
Gepnyio cupoty. [loma s pacckasana o6
9TOM, W Nana Torga ckasan, yro Knas-
Ans MBaHoBHA paHo ocupoTena u octa-
N0Cb TPOE AeTEN Ha pyKax cTaplLen ce-
CTPbI, KakeTes, AHHbl MBaloBHbl (yxe
3abbina). OHa BGbina yunrensuuua o
Yasx, Geanocts Buina yxacHas, Ho aetu
Bblyyrnmck Bnarogaps Takon saboriu
BOW U aobpoi cecrpe. Mosaxee ymepna
cectpa y Knasauu MeanosHbl B8 Cam-
Moxre. Mo 3aBewanmio eé NOXOPOHUNK
8 Y3AX, Ha Nowaau NokouHyio ysesna
Knasaus MBaHosHa K CBOUM poAMTENsSiM
Ha knaabuue

W ewg 6uin Takoh crnydai 8 xuanu
Hawero 3-10 knacca. YTOHyn Haw yue-
Huk Muwa 3axapos n3 aepesHn Muxan-
noso. OH noexas Ha foAKe NOCMoTPETL
CETH, @ NIOAKa ONPOKMHYNack, Mbl BeeM
KNaccom XOAWIN B LepKoBb, Kyaa ero
npusesni. 1 ocobenHo xanena Muuuy,

Mbl CHAENW 33 OHON NapToi, oH Bbin
TaKoW CMUPHLI U A06pPLIA. Poautenn y
Hero Bbinu crapuie. MNomHio, kak Knas-
Ans ViBaHoBHa ycrokaweana ux W nna-
kana... Ha knaabuuie Mbl He Xoaunu, Tak
Kak Noweén aoxab, Aa v AeHb 6bin no-
MUHANbHBLIM — HAPOAY OYEHbL MHOIO, W
Ham ObINo BENEHL VATU AOMON.

A sor UWypy OnapuHy, ydenuuy Ha-
wero knacca, Mbl NpoBoXanu Ha knaj-
buwe Bece ¢ Knasaunen MsanosHon. 310
Bbina Aoub npeacefarens cenbckoro
Cosera. Ero nepesenw 8 nepesHio [lop-
wyp anpextopom MTC, koraa Wypa yun-
nace BO 2-M knacce. Mama eé npuwna
B WKONy 3a Hamu. Ha knanbuwe oHa
paccka3biBafia 0 eé BONesHn u 4To B
bpeay scé 3sana Canio [lenucosy. Mol
Gbinu ¢ Hen odeHb ApyxHel. Bot Bee aTn
HECHACTHbIE Criydan NoAYEpKkUBaloT, ka-
koe Gonbuoe v fobpoe cepaue boino y
Halewn aoporon Knasaun MsaHosHbI.

He mory yMonuathk 0 Halwewn aerc-
Ko apyx6e ¢ Onbaon. C nepsoro knac-
ca s Berana Kk HeW wrpaTh, 0OCOBEHHO B
ofegeHHbin nepepbis — 1 yac. Torga Beex
YHEHUKOB KOpMUITN becrnnatHo ropsiqm-
MU obenamun, U i MHOTO BPEMEHW NpPo-
BOAWNA B UX fAlome. OaHaX/L! Tak 3aur-
panackL, 4To Crano TeMHo, 1 KﬂﬂEﬂMﬂ
WsanosHa nposoavna Mexs Ao pomy. No
ﬂeTCKOﬁ HanBHOCTW s He npeanonarana,
HTO Meuwalch  Hagoeaaw. Mpoctute
MEHS, (NYNYI0, MUNas MOS yYUTENbHN-
ua.

Eé pobpota Buina uckpeninn. He
noBbilana ronoca, He ObINO OKPUKOB,
31010 B3rNAAa, U Mol Nbunn eé. 310,
niobs eé, B Te rofbl 8 3agyMana cratb
YUHMTENBHUUEH W BO BCEM MOXOANTL Ha
Hee, n NOTOM Yy MeHs 3T0 NoNy4anocs.
Hu pasy He packasnacs 4 8 Bbiope Npo-
heceun, nwbuna geten v 4o cux nop
M0G0, W OHK, YXKe B3POCTbIE, NOMHAT
mens. Paborath 8 Wwkone Henbss Ges
nobsu k getam. Mo cebe 3Hal, Kak MHO-
roe NepPeHnMaloT AeTu oT Nepsoro yyu-
T8, 3TU LWanyHbl U Henoceabl, KYpHO-
Cble W € KanenbKon NOA HOCOM, HauBHbIEe
1 posepuusble, gobpbie n nwbaumve
Tebs. A KaKk npussdbiBaeWbes K HUM!
Paayewnscs, 4To BCE Y HUX CHOXWNOCH,
W rOpeUb, €Crim Y10 He Tak. [ycTb xe
OHW YyBCTBYIOT TBOK A0GPOTY M ydarcs
KUTb C NI0O0BbIO B AyLUE W BIaUMHO eé
nonyyaor.

... OdeHb TSKENo nNepexwra s ne-
pexon u3 4-ro B nATLIW Knacc. B crapom
3AaHUU Mbl BLINU 0KONo CBoen yuurens-
HWLLI, Kak UbINAATKA, BCE BO BHUMaHUW,
a 8 HOBUN (LUKONY ANA CTaplmx Knac-
COB TOSMBKO YTO NOCTPOMIIN) — BCE He TaK.

Ye Korfia Havanuce 3aHstus B 5
Knacce, sl NPUWNA NOBUAATLES C Db~
301, 1, yBuaes Knasauio MeaHoBHy, Ha
sonpoc «Hy, kak, Cans, nena?» st pas-
peifanack. OHa npuxana Mens k cebe,
KaK Mama, rsaena n rosopuna, Yto Hauo
NOACKAATL, MPUBLIKHY Tb, 4TO A XOPOLUEH
yuéboi eé He noasesay; BCXNMNbIBaR, i
ywsia o1 Heé HEMHOTO YCIIOKOUBLLEICS,

B atom xe rony Knaeaus MeavosHa
sabonena Tskénoit GoneaHbio, U s BU-

Aena eé ewé oavH pas B noctenu. Aabik
MOV NPUMUN K FOPTaHU, W A1 C YAMBIEHM-
eM [nffena Ha Heé — oHa noxsna ato. N
nocnezaHee, YTo s ycrnbiwana: «Caxs, He
naam Tak Ha menal» W sannakana. loma
OT MaMbl MHe 1onano 3a To, YTo caena-
na 6onLHO ceoen yuutenobHuue Henpa-
BUIbHLIM noseaeHueMm. Kak rmyno v 6e-
cTaKkTHo 1 Bena cebs! MNpoctute rmynyo,
HE/IorafnuByio 1eBUOHKY, beaHan Knas-
v MsaHosHal YXuson s Buaena eé B
nocreAHnn pas, a nepej rnasamu oHa
BCErfla CTOUT CTPOro operasl, 0ObLSICHSI-
€T YPOK W cripalumsaer sapanve — obpa-
3el NopsAoMHOro yuutens!

OkoHuMB 7 KNaccos ¢ NoxparnbHon
rpaMoToi, s noctynaio B HoBomynTaHc-
KOe MeyuMnuLLe, a Yepes rof Ha ksap-
TWPY KO MHe npuwna 3ne3a. [sa rona
cnanu paaoM, Xunu ApyxHo, yunnm sme-
CTE YPOKMN, XWBA BNPOTONOAb, He YHbI-
Banu.

O cmepTit cBOEN NIBUMON yunTENb-
HULBI A y3HAna Ha | kypce. OueHb rope-
Banavkanena Anbay. OHa ewweé yumnack
B 7 knacce. Y Heé He 0CTanoch HUKOro,
kpome [lyHu; oHa - fobpeiiweit aywm
4enoBek — nomorna 3nkae v BbiBena eé
B XKU3Hb.

MoapobHOCTM NocCNeaHUX NeT Xua-
HK1 moei foporon, nobumon Knasaun
MBaHoBHbI 1 y3Hana yxe o1 Onbabl. Ha
3-M Kypce Ha NpakTuKy s Npuesxana s
Cam-Moxry. B pogHyio wkony. Lna son-
Ha. B wkone ogHu XeHlWwuHbl. PebsaTa
roB3pocnesiIne, He KPUKMBbIe, Hao6o-
POT, NULWYT KTO Ha Y4ém — Bymaru HeT, HO
ypoku yyat. Hanomhuna um o Knasgum
MBaHOBHE, 1 OHW MEHSI ITOHSINM U NPUHS-
m. 5 bnarogapHa Moum yautensm: Onb-
re CeménosHe, Knasauu eoprueste,
Bepe laspunosHe, Banextvine Feopru-
eBHe, MBaHy EpMnnoBniy u, KOHEYHO
we, Knasamu MBaHoBHe, NamsTL O HEW
He UCCHKHET.

Eé obpasuom ocTanach B Wwkone
Onb3aa HukonaesHa BsTuuHoBsa, a Te-
nepb Mo eé cTonam WAET BHy4ka — Ene-
Ha BavecnasosHa; AnestuHa Bsiuecna-
BOBHA TOXKE MOCBSTUNG CBOM TPYL AETSM,
Neonnn BauecnaBosuy rotosuT yuute-
newn. BeipacTyT npasHyku Knasaum Wea-
HOBHbI U TOXe HalayT BepHbIA NyTb B
KU3HM, W He OMpayaT CBETNYIO NaMmsTh
cBoen npababyukn. Cenyac oHn cBouM
TPYAIOM U NnoBejeHnem paayior 3nbay
HukonaesHy - 6abyuwky, kotopas oveHb
MobUT ux.

W Bbi, Monoaas Nopochns, nobure
WX, cTapaiTech ObiTh BHUMaTENbHLIMW
KO BCEM, KTO BAG OKPY)Kaer, - K ToBapu-
uiam 1 noapyram, yaamaﬂne B3pOCnbIX.
Monyunte B3aMeH To xe camoe. Yse-
peHa, 4to Knasauio MiBaHoBHY B BalLem
cene Cam-Moxra noMHAT kak obpasel|
nopsinotHoro Yenoseka. Byaore xe Ao-
CTOWHbLI CBETNOW NamaTyh Bawwen babyw-
Kn, npababyluku, NPOXUBLIEH TaKyio
KOPOTKYI0 XM3Hb, HO Takylo apkyio! Beu-
Has en namaThb!

CAHS1 NEHUCOBA - LUYMUXWUHA,
ObiBWAR yyeHnua.
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6 mas 2000 ropga

«YBHHCHAA raseras

51 nomHI0 nepebIi
M nocnegHumn
OE€Hb BOWHbI

22 wonst 1911 rona 1 ou
Jad o oropoie, KO menis
mama, Ouna ok
lavanacs woias 5l
a4 CULe ACBOYKON, 01 14
KON caon erano crpantn, A
BOCCde VAKC Ha BIoDoi e
BOILE Cabnuamics,  aan n
HOCHI,  urpada papyMoimnka,
WA AKCHULILE MY 2K
NDOBOMBII 1a Boiliy

Bausmne B wKoae nava-
Jen ¢ b oRTOns AeTom Je-
Tiopaloraan B xoaxose B
AWM COAMOM  KAaCcCe 1
nanaae rota Onae 33 yaeni-
Ka, K BeCHe oCTanocn cemb
e nocemp  nedonex Jlerelt
oripasasicm o W30, pemec-
JCHIOC VNG, HeKOTOPHIC
Wan pABOTATH B KOJXO3, 114
JCCORATOTOBKI B oxrsope
AU B KAACCe HOSIBUANCH
T snakynposannuix I anpi-
Mep, ¢ ool wenoukoii Ta
vanaii Coepreesoli v 1o
PYARHINICH, o poanTent ce
AACCH AU HC 00,
Jien Boanmvio Yuy
eMepTH MOCT Mam
HePCIIE JKUTHL K 1aM
Kaaecon  3akonumnaa
co muofi Hocae soiting
Vexadin na pojny
Jennrpan M e
1010 HePCHHCLIRAINCH
ChAG M O ean cTH
xavine Hoceae okommainse ce-
MIICTRIT 51 HOCTVIEIA YHHTh-
e Myarraniekoe ey -
mne

3ansiens o viLamne
WAANCL ¢ AHICTRH, M1y
M Wem  caviaan
mennst ¢ hponra
auen TPeBOM O pyerno,
RO LA orervindmn e
wat hauweraan ropoii, e
pesit y cena

Vueonikon,
ano,

KPHKIY,
SHH

)

ne-

vexa-
Iocae
Tamapa

Hocemh

BMOCTC
ol
1o
Tanaboi

Tu

Hann
e

coul

Do

reTpaeit ne
COOBICH yInTen
FHIMCHIRLTE g eTapihix K-
rax memay crpor lase men-
HCHEHSE DAGROE cay Y-
Tedelt e xparano. o ma-

"

£

poM  Kypee pabounii ¢ oJe-
nrpaickoro sapoa Huxko-
aaii - Hpanosng Cokoaon, a
o aarebpe Onmii odu-
e Bacwmii - Hukonacsny
Canonnnkon

Camuin MoGHMLIM T10Aaro-
rom Oua Baciumdi Esrense-
sut Maiiep, o yama HeTo-
Dl nemenkomy saniky, 1os-
KC O CTan  npoheceopom,
HPeHo A Boyuusepenrere

Iy Cam-Monsrn nac yui-
J0Ch B Mygrrane ueTBepo
Henes  ase neaeay xouwm

HOMOIL, yHocen ¢ coHoii aTo
UHGV/L 13 HDOAVETOW: JIYK,
yoaoko Jlopors - Myaran
ne Obisio. TVia He o e
_\.(),'HKIIH 1o cuer BoJanTix.
BanoMunaach  Taxay  Kap-
rina HonGpo, Beinan cner.
Psion ¢ aepesucii - Colenno
HOJC BCC HORPLITO CHErOM.
Heekoauso wentun noaerei
vy wnieniny JKuve gona-
DEAKAX  HOTOMY MTO XOJO0J
wo, A cney ger wowier Jlo
ravGokoil geenit yonpany - ¢
nodelt vpomwail, Tag Kak ne
XBiTiao padonnx pyK

Boyuiiie duaa €roao-
B rOTORIIY rasm 0OLIIo
BOTADCAKE A0
SROOMITHKOR MOPO-

ReNoi
Ki NJeh BN no- KapTon-

KANVeTn I Raprom-

kom o Boankone gy xae
Oa, HOKD WLCHIGL 1 KBapTin
NELOOT HETO Do ppiero He

Nuaen ¢ aHKHnoi
Bor rax T

ocraneres
HACTo cupoi
VHILICT
Jlerom o ontsGpy pado-
TAM B KOANOSCD HOJAGII, Te
PeOe qen. pACeTIVERIE Cro,

B oGex  oravixam, nnorjia
UNTANH KYPUAALL O 3BEPCT
BAX (hauncron 1 oThuty Bpa-
ra, C namu, jersMi, pabora
aa Auekcauapa  Kapnosna
Ierposa

Ioron neaywnmnie rnepe-
B Yoy, dro Goa 1944-
1945 vueonwii ron Bee yue-
OUNKI,  HpHOLPL yuauLee
uepenocwit iy Myaraia »
Yoy na ceGe. xoamnn peut-
Kom o 3aeeh  Ouit rociTads,
Cro KvIa-ro epesea Haw
KYDC NOMCCTIVIE 15 ONCPai-
OHHOIT  nasare, tam 10410
HAXJO  JNCKAPCTBAMI,  BAJS-
ANCH OKPOBABICHIILIE ONITLL
Mu ee suivbam, yopadi,

A, cranosmioer,  nece-
gee. Hamu poiicka nacryna-
JHLVIRE e Gbuo Takoro

BeeobLero
poeti
BOTH
Homno, panum
Mas K HAM LA KBAPTIPY
HPHIICH MOJO/00 ea0BeK o
kpnsnyi: «llo6egal M o
ooy LCon Kak PyROT
CIB0 - JaBITHs B ATOT eI
OTMCIINE. Bee UL e 1J1o-
mans k Homy Coseron Tyr
Gt 1t 1CHBIC, 1 BOCHITBIE
O B3POCILIC, 1oeTH 3pyia
i MYSBIK, TAPMOIIKa,  Bed
HCSHEL ranuesa, NIARAI,
CMeSINCh - o0IMadn 1 1neao
Basnr apve apyra Hapoyg ne
PACXOMILICS 0 caMory Bede-
pa Bee saduin o eae. o e
aax  Hpmnia a0arom i
wan Tlotennl  Kakan  Ghia

pajoers!
uhza

PHCTYHLErO  HACT
Hypersonaies Kouei

yrpom 9

Hukonaenni
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Jlopozas
Davza Huxoaaeena!

Cepdewno nosdpaBasio Bac c 1obuseem. Kpenxozo Bam
3dopodss, cuacmes, cnokodcmBus, padocmu Kaxcdvid deHs.

Bocnomuwanus 0 mom, ymo 3nawume Bw 8 moei HCU3HU,
mm 8 mow dywy, cozpeBarom meHa BCIO HUu3Hb.

Bam, Ineza HuxkonaeBna, 30 mo, umo Bcro cBowo
ceeme pazymHoe, dobpoe, Beuroe.

Yuyumenonuya nepBas mos!

cao8a — ux He BbIKUHEWbs U3 NecCHU.
ocmeiBaom 8 cHeXHOU newe,
cxu20/0m padocmelo MEHS,
m 8 Boane BooxHoBeHbA ...
" nepBas mos!
mpon ucxoxeno cydeboio,
0 meces Bcmpemunocs CO MHOI,
o 8empoB, c mex nop, KaK A
ammecmoB8aHn 3penocmoio Camor.
‘ 200w u Kpas
o mebe He pasnyyanu,
OmKPHIAG ONA MEHS.
a nepBas mos!

Huxonait Mapuyk
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BsitunnoBa D.H. ¢ unenamu apamaTrueckoro kpyxka 9.05.1980r.
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Munncreperso  npocsenienns Yamyprckoir  ACCP

H Yamyprekud  oGkoM npodhcoiosa  paGorHHKoB
TNPOCBEIeHHs

HarpaskaaoT

IMOYETHOH 'PAMOTOM

top, SMVPHOBY Ompay HumomaeBHy - yumrensmumy

Pyccroro fsuka u JuTeparypr Cam-MomrumeRok

ceMunerTHell MEONH, BUECKOTO palioHa, B osHAMe-

mopanue 40-i rofoBumEH Benzroit Orradprexoit

Conuanne Tigeckoll peBOMOBUE U 32 38CHYTH IO
o0yueHUD ¥ BocOuTAHED Aerel,
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Munucreperso MPOCBENCHHS PC®CP
H
Pecny6ankamckmii konmrer mpogcoiosa paboTHAKOB

IpOCBeNIeH s, BHCHEH IKOIN H HAYIHHX

HATPAE (AW T

MOYETHOW TPAMOTOM

Tos.. BATYMHOBY Sapsy HikouaeBEy -

yupexpennii PCOCP ]
I ‘ yauTe bHENy Cam-MOXIHHCKOX BOCBMUJETHEH g
|

i RO/ YBHHCKOTO Daitoa YmMyprero# ACCP -
| 8a.ycnemHyn.pacdoTy. no. o6y4eRE 1. BOCIMTAHMI

yuamuxes.

Munucmp npocseusenus ,‘~'-7"(/ﬂmhf#b Pecnybauxancxozo
PCPCP " . xomumenta npoconsa pabomuuxos

/ 0”‘;':" NPOCBewseRyR, soicuelt WKOAN U
& *.,u;/ LAAL A e HeyuRNE yupeacdenud

. PCoCP
) %’7 e Geeotly

w5934
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YAOCTOBEPEHHE

3A AOBAECTHDI M CAMOOTBED-
KEHHDIH TPYA B IEPHOA
BEAMKON QTEUECTBEHHOM BOHIbI

,3A AOBAECTHHA TPYA
BENMKOW OTEYECTBEHHOM BOMHE

aebird,
1941 — 1945 rr.

MA BEPXOBHOTO
COBETA CCCP om 6 wona 1945 roa
HATPAKALH MEAAADIO

»3A AOBAECTHDIH TPYA

AV N 090492

50 JIET MMOBEABI ,
B BEJIHKOW OTEYECTBEHHOW BOWHE

b et
1941 — 1945 rr.*

HATPAXALH (A)
IOBMAEHHON MEAAADIO

.90 AET NODBEADI
B BEAMKOW OTEMECTBEHHOW

b M 1631398
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AYWATY W2 imear

B POCH Non, |
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Bstuunos JI.B. (crpaBa) HCIOIHAET YacTyLIKK CO crynentkoit OunimonoBoi H.
1998r.
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Bumakos O. (crpaBa) Ha HHAMBHIYalbHBIX 3aHATHSX 10 Kiaccy OasHa.
[Ipenonasarens Batuunos JL.B. 1996r.
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Ynpaenenue kynomypot Yeunckozo paiiona,
Yeunckuit ucmopuro-xyooxncecmeennntit myseii
Omaronapst

CHIYOCHMOB
Yeunckozo npogheccuonanvnozo Konneoxca,
pyxosooumens Jleonuo Bsauecnasoeuu Bamuunos,
3a yJacTve
6 PAIIOHHOM 0eMCKOM (hecmueane
«CoKpoguwa yOMypmcKozo ImHocay,

IMCHHOM

«450-nemuro o w;‘émg: Yomypmuu x Poccuun,

,

Hupexmop Yeur
XYO0HCECMBEHHO.

11 anpenn 2008 zooa

52 N MM NN K
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BsirunHOBY
| Jleonuny BsiueciiaBoBuuy

3a MHOTOJIETHEE COTPY/IHUYECTBO, BKIA/ B Pa3BUTHE
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BJIATOJAPCTBEHHOE
INCBMO

Yeaocaemorit

Jleonuo Baueciraseoeuu!

000 «Canamopun  Yea» evipaxcaem  Bam  2ny6okyio
npusnamensHocmy u O1azooapum 3a c)ﬂumamzuoe u RnA000MEOpHOe
compyoHuuecmeo. 4

Kenaem meopueckux  ycnexos, Qunancoeozo oOaazonony s,
VKpenieHus 63aumi vmm)meuuu, ecexﬂm 6 IUYHOU JHCUZHU.

Mol 6epum 6 CoXpamenue CROIUCUGUIUXCA OEN0BBIX U OPYICECKUX

omunowenuil, Haoeemca Ha  Oadbheliuiee  63AUMOGHIZOOHOC |

COMpYOHUYECmao.

@./1. Cyooomuna
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e

Cﬂnuemuau
1ramor4

MWUHHUCTEPCTBO OBPA3OBAHUS M1 HAYVKH
YAMYPTCKOW PECTIYBJIMKH

HATPAXKITAET

BATUUHOBA JICONMJIA BAUYECJHABOBHUYA,

npenojaBaTess My3bIKH IOCYJapcTBEHHOTO 06pa3o-
BaTCJIbHOTO YUPEKJICHHS CpenHETO HPO(I)ECCHOHHJIbHOFO
&)szn(mzumﬂ «¥YBHIICKOE HEAAroruveckoe yuuanue», 3a
MHOTOJICTHHIT 106pOCOBECTHBI TPY I U GOBLION BKIAT B
PasBUTHC CHCTCMbI oGpazsonaumn.

AJL. Kysneyoe
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Yuaumecs Cam-MoKruHCKOI BOCbMHUJICTHEH LIKOJIBI [10C/E THOHEPCKOTO cbopa
1969r.
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wAM OBEPA3OM
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Konnekrus yuureneit Csim-Moxrunckoii cpenuei wkonsi 1986r.
Myxauesa H.W. (Bropast ciieBa B iepBoM psiy)
BsiTunnosa D.H. (nepsas ciieBa Bo BTopoM psjy)
Heycrpoesa K.A. (Bropasi cripasa Bo BTopoMm psijty)
[lnnsesa E.B. (Bropas cripasa B neppom psiay)

Bsirunnosa K.B. (nepsas cipasa Bo BTopom psizty)
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[Toranosa E.C. (nepBas cripaBa B IEpBOM Psizty)

Cycexoa JL.E. (Bropas cripaBa B IEpBOM psny)

Kopenanos B.A. (BTopoii ciieBa B epBom psilly) — B Oy/ylleM MepBbli AUPEKTOP

VYBUHCKOTO eJaroruyeckoro y4ujiuiia

Hey ea K.A. (TpeThsi clipaBa BO BTOPOM psifiy)

Bsruunosa D.H. (BTopas ciieBa B TPeTheM psify)
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Heyctpoes I'.C. B joMartiHeil MacTepcKoi 3a TOKapHbIM CTAaHKOM C/IeTaHHbIM
cBouMHM pykamu 1970r.
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anpHoM nocku ['eporo CoBETCKOrO Coro3za B.K.
onb1 2005T.

MUTHHT 110 OTKPBITHIO MEMOPH
[TucneruHy Ha 31aHUU CsiM-MOXKTHHCKON CpefiHei LK
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Bsarunnosa H.B. ¢ 5 wiaccom Kaukaiypckoil BocbMuneTHel mkonbl I 1a30Bckoro
pationa YACCP 1985r.
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HANOMIHHHEM © GIAX CADNbLY,
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Bomuunoda

Harpaxxaes (a) HarpyAHLIM 3HAKOM
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B/IATOAPCTBEHHOE
IMHUCBMO

Coser genyTaToB n Aamuancrpanms
MYHHUHIATLHOTO 06pasoBanns «YBUHCKHI paiiony

BBLIDAKAIT HCKPEHHIOKO 6aa rogapHocTb

Bsrrannosoii Hapex e Bukroposne

33 COXpaHEHHWC BCYHBIX CeMEHHBIX WEHHOCTE, JocTOolNoe

BOCHMTAHME JeTeil H B ¢CBH3M ¢ HPAAHORAHHEM I[ll!l marepis.

Caasa mynuumnansuoro
obpazoBanus «Ynunckuii paivs

HMUANLHOTO ofpazoBanns
BIYCKHIT paiion»
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Mpnaoxenne 1

(CxeMa POICTBeHHBIX CBsi3eli IpeIcTaBATe el 1HHACTHE BATIAHOBBIX H HeycTpoeBbIX

24.12.1907-03.12.1941

Knaeaun
Viearozsa
Wk
' ; : 2 10.15%-
e 05.01 mgM;m:; 1970 2810193 - 26112000
nsaa. Tpuropeesiy AnexcannposHa
e Heyctpoes Heycrpoeaa
Cruproea
T T T T 1
15.06.1958- 20.05.1977 30071958 2406 1956 28.10.1960 06.10.1963 24021962 10.09 1963 2212.1964
Tanuka 17.04.2012 Eneva Teornn Hanexaa Branuup Ceernava
Bruecniasosna Knasaus AnesTuHa BruecnaBosHa  Bsuecnaeoswd  BuKTOpOBHG Buroposiy TNeoHunosHa
Barunmosa Bruecnasosra  Bauecnasoesa Barunmosa Heycrpoesa Heycrpoes Cosowosa
Baruseea Baruseea
02.09.1984 apmops:  ARIEAER 28081986
Taruaka Bruecae ity Tparopui
Bukroposia  Mleowunomm  /leownaosna Branunpoeus

nrEa Bananon Bamunosa Heycrpoea
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IMpunoxenne 3 |

B/IArOAAPCTBEHHOE
IMMACbMO

BPYYAETCSH
neAaroruMecKoit AHHACTUN BATYHHOBBIX

B CBSA3M ¢ npasjuosanuem Toxa yaurens u

75-neruem Y BHHCKOr0 paiona,

Copet qenyTaToB- W AAMMHHCTRARUA
MYHRHUMNAOLHOTO 06pazoBanns «YVBUHCKIHE PATiOHY
GaaropapsaT pac 3a BepHOCTL H NPEAAMROCTE YUlTeAbEKOIH mpodee-
CHH, 32 BBICOKU I IPOdeccHOHANNIM, KOTOPHIH Iiepeadercs H3 NoKo-
JICHUA B NOKOJICHHE, 34 COXPaHeHe U IPEYyMHOMKeHAe NeIAFOFHYRCKO-
FO MACTEPCTBA M TANANTA; 3a G0AbIoH BKA B 06pazoBaHue H BOC-

HHTAHHE HOAPACTAIOMIEL0 HOKOTCHH L

['napa MynmuMnasbuoro |

: AaMunncTpaunn
obpasoBanms «YBHHCKMH pﬁi

‘HllaJleOI'U obpazoBanus
CKRAH panon»
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