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Введение
    История  свершается  людьми. Это наши бабушки и дедушки. И я хотела  бы ее проследить с помощью исследовательской работы.
    Что такое родословная? Это перечень поколений одного рода. Род – ряд поколений, происходящий от одного предка. Каждый из нас имеет  предков, происходит от множества фамилий.    Ребенок – это  только почка на ветвях большого дерева. Родители -- это только ветви, рожденные стволом этого дерева. Огромный  мощный ствол -- это семья.  Земля же --  это тайна, которая скрывает корни этого дерева. Задумавшись над этим, я решила  раскрыть некоторые моменты истории  моей семьи.

Цель исследования:  

Изучение и сохранение истории своей семьи, семьи  Алексеевых
Задачи:
-Научиться приемам составления родословной своей семьи.

-Развивать интерес к истории рода.
 В исследовательской работе мне помогли мои родители, бабушки и дедушка, другие родственники, люди, которые  всю жизнь бок о бок жили и работали с моими родственниками. Считаю, непосредственное общение с ними не может заменить ни один самый современный компьютер.
На сегодняшний день в нашем семейном архиве собраны сведения и документы, которые нельзя найти ни в каких книгах и архивах. Это наше, личное, и в то же время, это личное имеет огромное общественное значе​ние. Работая над своей родословной, я узнала много нового о своей семье, познала корни своего происхождения, судьбу своих предков.  Я убедилась, какая у меня необыкновенная семья, замечательное семейное древо.  
Основная часть
  1) Из истории вопроса.                          

   Во всех странах знатные люди (например, дворяне) издавна вели свои родословные, которые оформляли в виде «древа» или других  таблиц. Люди простые, конечно, так не делали. В результате многие знают имена своих предков не дальше деда или прадеда. Я проследила  по линии папы 5 поколений.
   Я уже с начальной школы  интересуюсь историей моих предков, где они родились, выросли, откуда мои корни.   В нашей семье об этом  много знает моя бабушка – Алексеева Лидия Максимовна. Она с удовольствием об этом рассказывает и очень хочет, чтобы мы тоже продолжили эту традицию. В семейном архиве она собрала и хранит очень много фотографий и разных документов. 

2) Исследования

 А) Алексеевы
   Корни рода моего дедушки Апполоса Михайловича уходят в далёкое прошло. Самый старый из известных нам предков -- Митырка. У него был сын Моисей, а у Моисея,  в свою очередь, родилось три сына: Педор, Койык и Гири. Гири женился на Варваре, в их семье тоже было   трое детей: Оксинья, Константин и Юлия. Дочь Оксинья Григорьевна и стала моей прабабушкой. Родилась она в 1912 году и выросла в деревне Малая Валожикья. Окончила 3 класса, была в числе тех, кто первыми в деревне вступил в пионерскую организацию, но из четвертого класса ушла в няньки, так как для семьи наступили тяжёлые времена. 

   Позже  Оксинья уехала в Можгу, чтобы выучиться на воспитателя. На станции увидела беспризорников и, преисполненная жалости к ним, решила стать медицинским работником. Но вновь тяжёлая крестьянская жизнь оторвала ее от учебы: приехал отец и забрал Оксинью домой. 

Время шло, жизнь менялась. В начале 1930-х годов в деревне построили больницу, и прабабушка устроилась туда на работу. В больнице было 10 мест. Оксинья одна ухаживала за больными, стирала, мыла и кормила их, помощников ей не давали. Было очень трудно, она воспитывала еще и свою маленькую дочь Настеньку.  Вскоре больницу закрыли, оставили в  деревне только медпункт. 
    В 1935 году Оксинья познакомилась с будущим мужем Михаилом Алексеевичем Алексеевым. Началась совместная жизнь, наполненная тяжелым трудом в колхозе за трудодни, на которые прокормить семью было трудно. В 1937 году в трудолюбивой семье родился сын Апполос.
   А уже в 1938 году Михаила Алексеевича призвали в армию. В 1940 году срок обязательной военной службы закончился, но он продлил ее ещё на 2 года. Как оказалось впоследствии – навсегда. Началась Великая Отечественная война, и  8 сентября 1942 году прадед умер от ран, которые получил в боях за Родину. Он похоронен в Саратове на городском кладбище. 

   Мне сейчас трудно представить, что такое война. Ни один фильм, ни одна книга не могут в полной мере показать это нам, поколению, выросшему в мирное время. Поэтому мне трудно представить все те чувства, которые испытала моя прабабушка, узнав страшную весть о смерти своего мужа. Но я понимаю, что это большое горе, и ей очень сочувствую. Очень немногие из тех, кто ушёл на фронт, вернулись назад, поэтому тяжелую послевоенную ношу пришлось тянуть женщинам нашей деревни, таким, как моя прабабушка. 

  Их сын  Апполос вырос в родной деревне  Малая Валожикья. В 1957 году был призван в ряды Вооруженных Сил СССР, был десантником. Апполос Михайлович  неоднократно награждался  за безупречную службу почетными грамотами и похвальными листами. В 1960-м году окончил службу и вернулся домой,  познакомился с моей бабушкой Лидией Максимовной Николаевой. 
Моя бабушка Лидия Максимовна  родилась  23  февраля 1937 года в деревне Малая Валожикья. Отец ее, Максим Николаевич, держал свою лавку. Мама Акулина Игнатьевна во всем помогала ему.  Поженились они в 1935 году, к этому времени у Максима уже не было родителей и  молодоженам пришлось вместе воспитывать его 8-летнюю сестру Машу. А в 1941 году и Максима Николаевича Пычасский РВК призвал в Красную Армию. В марте 1943 года  он пропал без вести.
 На руках Акулины осталась дочь Лида. Это было не последнее испытание, выпавшее на ее долю. В 1952 году Акулина и ее подруга по найму  работали на станции. Однажды кладовщик велел им отвезти зерно по адресу, что доверчивые женщины и сделали, а поплатились за это свободой. Кладовщик оказался нечестным человеком, и подруг посадили в тюрьму на 8 лет. Все это время дочь Лида жила у тети Маши, к возвращению матери, успела окончить 7 классов и уже работала на ферме.
Так нашли друг друга мои дедушка и бабушка. Вскоре они поженились. Семья росла с каждым годом. В 1961 году родилась дочь Галина (моя тетя), 1963   Анатолий ,   Надежда (1965),     Павел (мой папа) (1968), Анна (1970) Апполос Михайлович работал к совхозе разнорабочим, а Лидия Максимовна – дояркой. 

( Приложение 2)
  Счастье их длилось всего  10 лет. В 1970 году с дедушкой произошел несчастный случай: он провалился под лед на машине. Бабушке пришлось воспитывать пятерых детей одной, но несмотря на трудности, она смогла поставить всех на ноги: Галина закончила Удмуртский университет,  Павел, мой отец, после окончания школы поступил в Глазовский совхоз- техникум, во время учебы был призван в армию, проходил службу в городе Спасск-Дальний  Приморского края. В 1990 году, окончив техникум, приехал в родной совхоз. В 208 году окончил  ИжГСХА Сначала работал бригадиром, диспетчером, заведующим гаражом, а в 2007 году -- директором ООО «Маловаложикьинский». А потом папа решил заняться индивидуальным фермерским  хозяйством. ( приложение 1)
Б) Соловьевы
Ольга Николаевна и Евгений Анфенович Соловьевы – родители моей мамы. В семье мама – младший ребенок. У нее есть старшие братья Коля(1963), Вася(1966), Толя(1961-1974) и сестра Люся(1955). 
Мамина бабушка, Ирина Владимировна Красильникова (Байблат), воспитывалась в приемной семье, в те трудные времена такое бывало нередко. Замуж она вышла за Николая Ситникова. Они жили в деревне Пазял, и было у них  10 детей! К сожаленью, выжили только трое: Оля, Даниил и Николай. Тогда медицина не была  так развита, как сейчас, и поэтому детская смертность была нередким явлением в жизни крестьян. Мама дедушки -- Мария Андреевна-- родилась в деревне Каркалай Увинского района. Познакомившись со своим будущим мужем, она переехала жить в деревню Уё-Жикья Можгинского района. У них была своя мельница на реке Вале. Но, к сожалению мельница сгорела и им пришлось уехать в деревню Пазял.  

В) Новая семья
    Свадьба моих родителей  состоялась 5 октября 1990 года. В 1991 году родилась моя старшая сестра Ольга. Она в 2010 году окончила Можгинский ветеринарный колледж и поступила в ИжГСХА  на факультет ветеринарии.  Ольга -- спортсменка 1 разряда. Учась в школе и колледже, выступала   в районных соревнованиях, ну а сейчас—на уровне республики. Имеет множество грамот и  дипломов за успехи в спорте, а  также получает президентскую стипендию. 
 Мой брат Николай родился в 1993 году. После окончания школы сразу же ушел в армию. Отслужил 2011 год, а сейчас учится в УдГУ стать пожарным. Он тоже  спортсмен. Я родилась 1998 году,  учусь в 9 классе, занимаюсь спортом. 
Сестренка Света ходит в 3 класс, а самая маленькая Лиза посещает детский сад, где наша мама уже 20 лет работает воспитателем. 
Мама несет и общественную работу: является председателем женсовета, депутатом сельсовета,  также поёт в ансамбле «Купанча» при сельском доме культуры.
А в мае 2013 года мама получила медаль «Материнская слава». 

Сейчас у нас большая многодетная и очень дружная семья. (приложение 3) 
Вывод
Работая над исследовательской работой, я поняла, как интересно и важно собрать воедино кусочки информации о семье, создать собственную историю. Она говорит со мной, учит, как поступать в жизни. Мои прадеды защищали нашу Родину, и сейчас я начинаю ощущать себя ответственной за нее, чтобы то, что передали они мне, не только сохранилось, но и было преумножено мной и моими потомками. Рассказ обо всех предках занял бы слишком много времени. Все они были крестьяне. Они трудились с утра до вечера в поте лица, не жалея сил физических и духовных. Считаю, что и мои родители, и я унаследовали от своих предков огромное трудолюбие, необыкновенную работоспособность, желание сделать как можно больше и лучше.  В своём исследовании я  рассказала лишь об отдельных судьбах нашего боль​шого семейного рода.
Приложение №1
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Приложение№2
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Приложение№3
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Приложение №4
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