ДОРОГУ МОЛОДЫМ!
[bookmark: _GoBack]15 марта в Удмуртской Республике прошел первый  форум «Молодые в библиотечном деле». Организаторами форума выступили Учебно-научная библиотека им. В. А. Журавлева ФГБОУ ВПО «Удмуртский государственный университет» и Национальной библиотекой УР
Целью форума являлось создание условий для устойчивого профессионального развития молодых специалистов библиотечного дела в УР, реализация творческих молодежных инициатив, стимулирование интереса молодежи к библиотечной специальности.
В работе форума приняли участие представители государственной власти УР. Министр культуры и туризма УР Владимир Михайлович Соловьёв отметил огромную роль молодых специалистов в дальнейшем развитии библиотечного дела в республике и в целом в России. Также В.М. Соловьёв вместе с первым проректором УдГУ Семёном Демьяновичем Бунтовым  неоднократно подчеркнули, что сегодня, как и прежде библиотеки играют огромную роль в обществе. Библиотеки – это крупные информационные центры, которые формируют информационную культуру общества, а также  дают возможность работать с новыми информационными технологиями как в локальном, так и в удаленном режимах. В настоящее время библиотеки реализуют важнейшие социальные и коммуникативные функции, являются одним из базовых элементов культурной, образовательной информационной основы страны. Цели и задачи развития библиотечного дела в условиях реформирования социально-экономической сферы России должны соответствовать происходящим в стране переменам и переменам в международной практике.
Нельзя не отметить, что в стенах УдГУ в рамках подготовки по специальности «Информационно-библиотечная деятельность» всем аспектам уделяется особое внимание. Системе подготовки библиотечных специалистов в Удмуртской Республике, ее проблемам и перспективам был посвящен доклад кандидата педагогических наук, заведующей кафедрой мультимедиа и интернет-технологий ИМИТиФ УдГУ Ирины Федоровны Павловой.
Что же касается непосредственно молодёжи, то важно отметить – в любом обществе, во всех странах на молодёжь возлагают большие надежды. В данном случае можно привести высказывание заместителя директора по научной и методической работе Российской государственной библиотеки для молодежи Марины  Павловна Захаренко: «Молодёжь – это «завтра» библиотек. Если в библиотеках не будет работать молодёжь, то «завтра» для библиотек не настанет. То же самое с читателями. С ними важно работать. И начинать надо не столько с детских садов, сколько со студентов уже сейчас. Нам важно, чтобы молодой читатель сегодня сам приходил в библиотеку, а потом приводил своих детей». В пленарном докладе директора Национальной библиотеки УР Татьяны Владимировны Тенсиной эта мысль также нашла своё отражение: «библиотеки Удмуртии сегодня нуждаются в молодых специалистах», - заявила Т. В. Тенсина.
Стоит отметить, что библиотекарь – это профессия неограниченных возможностей. Он владеет и распоряжается информацией, которая является ключом к пониманию всех процессов, происходящих в обществе. В современном обществе всё больше людей приходит к пониманию этого и поэтому в библиотеки всё чаще идёт работать молодёжь. Причём, не только девушки, но и юноши. 
Для участников форума были организованы 4 площадки Работа секции «Современные ИКТ в библиотечном обслуживании» подразумевала обмен опытом Учебно-научной библиотеки имени В.А. Журавлёва в сфере обслуживания пользователей.
На секции «Копирайтинг в библиотечном деле»  Софья Ахметшина, которая является руководителем студии копирайтинга «Соль», рассказала молодым библиотекарям, как увеличить эффективность текстовых сообщений, в частности социальных сетях, для привлечения наибольшего количества пользователей к мероприятиям, проводимых в библиотеке. Софья Ахметшина поделилась правилами составления и форматирования рекламного текста, указала на основные ошибки при выборе изобразительного сопровождения, дала общие рекомендации для повышения откликов на размещаемые новости.
Одной из площадок республиканского форума «Молодые в библиотечном деле» стала секция «Социальное проектирование», модератором которой выступила Бускина Ольга Витальевна, директор БУ «Республиканский центр развития молодежного и детского движения». В ходе работы данной секции был показан небольшой видеоролик, на основе которого участниками секции были рассмотрены и обсуждены основные компоненты социального проектирования. Помимо этого была продемонстрирована презентация, которая отражала чёткую последовательность конкретных шагов, необходимых не только для правильного написания социального проекта, но что еще важнее, для эффективной реализации написанного проекта. Несмотря на серьёзность мероприятия, работа прошла в непринужденной обстановке, участники охотно дискутировали. После окончания работы секции Ольга Витальевна в индивидуальном порядке ответила на все вопросы интересующихся данной темой. Форум включил также обсуждение проекта «Открывая Удмуртию». Участники данной площадки получили от модератора оригинальное задание: им надо было придумать 5 причин, чтоб туристы приехали в Удмуртию.
В работе форума приняли участие около 150 человек. В заключение мероприятия были проведены телемосты с Москвой (пояснить кто и с чем) и Екатеринбургом, круглый стол (на нём обсуждались такие темы, как «Образ библиотекаря», «Самооценка профессиональной деятельности», «Стимулирование профессионального роста» и многие другие), а также конкурс проектов молодых библиотекарей, прошедший в формате «печа-куча».
Несмотря на то, что работа форума продолжалась один день, участники смогли обсудить многие вопросы, в том числе роль молодых специалистов в развитии библиотечного дела, новые формы и методы работы библиотек, проблемы профессиональной подготовки молодых специалистов библиотечного дела, создание условий для их профессионального и творческого роста. Форум завершился принятием резолюции и положения о Совете молодых библиотекарей Удмуртской Республики, были награждены победители неформальной конференции «Мой проект».
Евгений Копысов
