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 Госуниверситеты США на пороге банкротства

Президенты американских государственных университетов обратились к Бараку Обаме с просьбой об увеличении государственного финансирования высшей школы.
Финансовый кризис ударил по американской системе высшего образования, зависимой преимущественно от частных пожертвований. Вузы сокращают часы работы преподавателей и аннулируют открытые ранее вакансии. Руководители больших и малых образовательных учреждений призывают Барака Обаму не допустить окончательной гибели высшей школы, — такую эмоциональную оценку даёт немецкое издание «Die Zeit» ситуации в американской системе образования.

Даже в годы великой депрессии, отмечает издание, высшая школа не страдала так сильно, так как в тот период она в большей степени финансировалась из государственного бюджета. Во время нынешнего кризиса считавшаяся на протяжении многих лет сильной сторона американской системы образования — опора на частный капитал — продемонстрировала свою разрушительную силу. Теперь образовательные учреждения США вынуждены перейти на жёсткий режим экономии.

В частности, декан факультета искусств и наук Гарвардского университета Майкл Смит сообщает, что бюджет факультета уже сокращён на девять процентов и закрыты все имеющиеся вакансии.

Элитный колледж в штате Массачусетс потерял около трети объёма финансирования. Помимо резкого снижения поступлений от частных доноров, многие университеты несут и другие потери — например, расплачиваются за собственные смелые финансовые стратегии, основанные на инвестировании в рисковые проекты.

На днях президенты государственных университетов США написали письмо Бараку Обаме с просьбой об увеличении доли государственного финансирования. Они призывают направить на поддержку высшего образования пять процентов от общего бюджета «плана спасения страны», и обещают, что «свежие деньги в образовании» будут способствовать созданию новых рабочих мест и возрождению экономики в целом. Издание «Die Zeit» выражает сомнение в том, что новый президент США услышит глас о помощи. 
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 Глава Минсельхоза: На базе аграрных вузов нужно создавать научно-образовательные центры

Министр сельского хозяйства РФ Алексей Гордеев провел совещание с руководителями аграрных образовательных учреждений, пишет «Российская газета». По словам министра, «система аграрного образования будет совершенствоваться». Он отметил, что главная задача — «создание на базе аграрных вузов научно-образовательных центров». В этом году Минсельхоз предусмотрел финансирование научно-исследовательских работ в объеме около 80 миллионов рублей.

Аграрные вузы более «полезны для экономики и общества, так как выполняют конкретные задачи для отрасли». По мнению министра, в сегодняшних условиях, «когда за последние два месяца пошлины на импортное продовольствие поднялись на 20 процентов, спрос на отечественную продукцию будет сохраняться». В связи с этим и тема модернизации сельского хозяйства остается приоритетной. «Инновационные ресурсосберегающие технологии в области сельского хозяйства будут более востребованными российским аграрным бизнесом», — считает глава Минсельхоза.
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 Рособрнадзор: Половина российских вузов не соответствуют своему статусу

Половина российских университетов, академий и институтов не соответствуют своему статусу. Об этом сообщает РИА «РосБизнесКонсалтинг» со ссылкой на Федеральную службу по надзору в сфере образования и науки РФ (Рособрнадзор). В результате проверок исполнения вузами действующих аккредитационных показателей ведомство установило, что своим статусам не соответствуют 48% университетов, 52% академий и 59% институтов.

Как сообщила глава Рособрнадзора Любовь Глебова, проверки проводились на основании ежегодных отчетов и самоотчетов высших учебных заведений.

«Модель, получившаяся на основе этого анализа, говорит следующее: если бы все институты, академии и университеты проходили аккредитацию сегодня, то картина была именно такой. Но тут стоит отметить, что вузы должны проходить процедуру государственной аккредитации раз в 5 лет, в том числе в ходе аккредитации перед вузом стоит задача подтверждения статуса. У высших учебных заведений есть время исправить ситуацию. Мы же надеемся, что обнародование этих нелицеприятных цифр будет способствовать устранению многочисленных замечаний, касающихся всех аспектов образовательного процесса», — подчеркнула Глебова.

Сейчас Рособрнадзор готовит новые критерии и показатели, по соответствию которым вузы будут получать государственную аккредитацию. Разработка критериев будет завершена к концу весны 2009 года и начнет действовать с нового учебного года.

Напомним, что ныне действующее положение об аккредитации вузов было утверждено постановлением правительства в июле 2008 года.

29 января 2009 Андрей Фурсенко: Необходимо переориентировать студентов на получение востребованных профессий

Глава Минобрнауки РФ Андрей Фурсенко заявил о необходимости переориентировать студентов на получение востребованных профессий, поскольку в стране существуют проблемы с трудоустройством гуманитариев, экономистов и юристов, передает «Интерфакс».

«Для выпускников гуманитарных специальностей в стране сейчас нет рабочих мест. У нас почти 2 миллиона экономистов, 750 тысяч юристов, которые не востребованы», — сказал Фурсенко, выступая накануне на совещании с ректорами высших учебных заведений страны.

«Это ваша прямая обязанность — рекомендовать и переориентировать ребят на другие специальности, и сделать так, чтобы они после вуза были востребованы в жизни, а не годами искали себе работу», — сказал министр, обращаясь к ректорам.
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 В 2009 году планируется увеличить приём в магистратуру на 30%

Переход российских вузов на двухуровневую систему образования, в адрес которой за последние годы поступало немало критических замечаний, постепенно входит в повседневную жизнь университетов. Со следующего учебного года, согласно закону, все вузы должны будут перейти на бакалавриат-магистратуру.

«Этот процесс является важным этапом в комплексном преобразовании системы высшего образования, — отметил директор Департамента государственной политики в образовании Минобрнауки Игорь Реморенко на съезде ректоров вузов в МГТУ им. Баумана. — В настоящее время технологии и знания обновляются чрезвычайно быстро. Поэтому нецелесообразно готовить узких специалистов в течение длительного периода времени. Но, пожалуй, наиболее значимые аргументы в пользу двухуровневой системы связаны с судьбой самих учащихся. Далеко не каждый из них в 17 лет может осознанно выбрать профессию. Уровневое высшее образование позволяет поступить на бакалавриат по широкому направлению, а уже после его окончания вновь скоординировать свои жизненные планы, поступив в магистратуру».

Двухуровневая система начала вводиться в российских вузах с 1997 года. Значительные успехи в этом направлении были сделаны в рамках приоритетного национального проекта «Образование», участники которого активно разрабатывали и внедряли учебные программы по бакалавриату и магистратуре. Только за последние два года количество этих программ возросло с 1,9 до 14 процентов: в настоящее время по бакалавриату реализуется 453 программы, по магистратуре —  667.

Для бюджетного приёма в этом году Министерство образования и науки РФ впервые устанавливало контрольные цифры с учётом перехода на уровневые образовательные программы. По мнению директора Игоря Реморенко, «это позволит обеспечить плавный, но вместе с тем — адекватный переход на уровневые программы в 2010 году».

Представители министерства подчёркивают впечатляющую динамику магистерской подготовки, которая в 2009 году увеличена на 30 процентов — на бюджетные места вузов планируется принять 26 тысяч человек. Для сравнения на бакалавриат — 114 тысяч, на специалитет — 304 тысячи.

Игорь Реморенко подчеркнул, что объём бюджетной подготовки в текущем году не сократится: из 1000 выпускников школ 534 смогут поступить в вуз на бюджетные места.
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 Минобрнауки: На переобучение потерявших работу граждан планируется направить 15,5 миллиардов рублей

Сегодня в МГТУ им Баумана состоялся съезд ректоров российских вузов. Обсуждались вопросы приема абитуриентов по результатам ЕГЭ, перехода на двухуровневую систему обучения, а также проблемы занятости населения в условиях кризиса.

В частности, как отмечалось на съезде, Минобрнауки озабочено трудоустройством выпускников учебных заведений этого года. Из государственных вузов выйдет около  700 тысяч специалистов . Из них, по прогнозам, работу не смогут найти порядка 100 тысяч человек. Причём, как отметил  Владимир Миклушевский,  это  оптимистичные данные. В связи с этим Минобрнауки разрабатывает целый комплекс антикризисных мер. Так, планируется направить на переобучение нетрудоустроенных граждан 15,5 миллиардов рублей. Всего, по словам Миклушевского, планируется переобучить 2,6 миллиона человек. Средний срок обучения — 3 месяца.

В свою очередь, как сказал министр образования Андрей Фурсенко, перед вузами стоит задача организовать курсы переподготовки граждан. По его словам, через 3 месяца этот вопрос будет не менее острым, чем сейчас ЕГЭ. «Это серьезная возможность развития учебных заведений», — отметил он. — В связи с тем, что система образования инертная, антикризисные меры надо разрабатывать не на месяц, а на годы вперед», — подчеркнул министр.

Также в Минобрнауки считают, что сами работники образования от кризиса пострадают в меньшей степени чем, в других отраслях, например, в сфере машиностроения, металлургии или химической промышленности. Всего в настоящий момент в системе образования заняты 5,7 миллиона человек. Из них в течение января потеряли работу 9 тысяч человек, то есть 0,1% от всех занятых. Владимир Миклушевский отметил, что в сфере образования критической ситуации нет, это скорее — плановая модернизация системы.
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 Не специалистов много, а дипломов

В нынешнем году из стен российских университетов выйдет более 200 тысяч юристов и экономистов. На их долю в последние несколько лет традиционно приходится порядка 30-40 процентов от всего выпуска, что порождает во властных структурах и среди экспертов бесконечные разговоры о перепроизводстве кадров в этих областях. Но можно ли делать категоричные выводы только на основе статистики о количестве студентов? И действительно ли в стране переизбыток квалифицированных специалистов в сфере юриспруденции и экономики? 
Из семи с половиной миллионов российских студентов два миллиона учатся на экономистов и управленцев, 800 тысяч — на юристов. Многим кажется вполне логичным тот факт, что Министерство образования и науки РФ уже несколько лет ведёт «бой с гуманитариями». С 2004 по 2008 годы был сокращён приём на бюджетные места по укрупнённым специальностям: «гуманитарные науки» (в числе которых и юриспруденция) — на 18,3 процентов, «образование и педагогика» — на 20,2 процентов, «экономика и управление» — на 31,5 процентов. В текущем году курс на сокращение продолжится (цифры пока уточняются). Об этом однозначно заявил министр Андрей Фурсенко на последней в 2008 году коллегии: «Государство никогда не откажется от регулирования вопросов развития тех или иных профессий. Мы должны нести за это ответственность, в том числе и в сфере платного образования. Недопустимо готовить заведомо невостребованных специалистов».

Справка STRF.ru:
Согласно последнему рейтингу агентства «РейтОР», лучшими московскими вузами, предлагающими качественное образование по укрупнённой специальности «экономика и управление», являются: МГУ им. Ломоносова, ГУ-ВШЭ, Финансовая академия при Правительстве РФ, Российская экономическая академия им. Плеханова и МГТУ им. Баумана 
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 Круглый стол «Роль бизнеса в развитии российского образования: проблемы, перспективы и сценарии развития»

10 февраля 2009 года

Адрес: Москва, Ленинские горы, дом 3, стр. 1, Химический факультет МГУ имени М. В. Ломоносова.

В рамках 45-ой Всероссийской химической олимпиады школьников, состоится круглый стол. Тема мероприятия: «Роль бизнеса в развитии российского образования: проблемы, перспективы и сценарии развития».

Тема Круглого стола посвящена инвестициям в образование. Участники проекта постараются ответить на актуальные вопросы: готовы ли крупные российские и зарубежные компании оказывать финансовую поддержку образованию; с какого возраста проводить профориентацию среди будущих потенциальных работников предприятий; какие проблемы и противоречия возникают при учете потребностей в подготовке специалистов для производства и фундаментальной науки.

Акция имеет формат «рабочей встречи», по окончанию брифинг для журналистов.

Приглашены к участию:

Министр экономического развития Набиуллина Э. С., зам.председателя совета федерации Мезенцев Д. Ф., зам.руководителя федерального агенства по образованию Бутко Е. Я., вице-губернатор Архангельской области Кудряшова Е. В., академик РАН, ректор АГТУ Невзоров А. Л., представители Российского союза промышленников и предпринимателей, представители Торгово-промышленной палаты РФ, академик РАН, декан химического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова Лунин В. В.,, академик РАН, декан биологического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова Кирпичников М. П., представители крупных организаций («УралХим», «Tokyo Boeki ltd», «Schlumberger», «Еврохим», «Севералмаз», «Архангельский ЦБК», «SAS», благотворительный фонд «Вольное дело»).

Начало аккредитации: 11.30. Длительность мероприятия: 1,5 часа

Длительность пресс-конференции: 30 минут.

Организаторы круглого стола: Химический факультет МГУ имени Ломоносова

http://www.ict.edu.ru/
Научно-практическая конференция с международным участием «Информатизация и образование: границы коммуникаций» INFO'09 / 30.01.2009 

10-12 августа 2009 года в г.Горно-Алтайске состоится 1-я научно-практическая конференция с международным участием «Информатизация и образование: границы коммуникаций» INFO'09.
 Для участия в конференции приглашаются преподаватели, учителя, научные сотрудники, докторанты, аспиранты, студенты и специалисты различных сфер образования, представители общественности.
Организаторы:
· Министерство образования, науки и молодежной политики (Республика Алтай) 

· Администрация г. Горно-Алтайска (Горно-Алтайск) 

· Горно-Алтайский филиал Современной гуманитарной академии (Горно-Алтайск) 

· Бийский филиал Современной гуманитарной академии (Бийск) 

· ГОУ ВПО «Горно-Алтайский государственный университет» (Горно-Алтайск) 

· Республиканский институт повышения квалификации работников образования (Горно-Алтайск) 

· НОУ ВПО «Томский институт бизнеса» (Томск).
Цель конференции: обсуждение фундаментальных и прикладных проблем использования информации в различных образовательных системах и комплексах, обмен опытом и формирование единой стратегии развития информационно-коммуникативных технологий в контексте мировых образовательных тенденций.
Основные направления работы:
· Национальный проект «Образование»: реализация в условиях региона. 

· Качество подготовки современного профессионала в государственных и негосударственных образовательных структурах. 

· Современные информационно-коммуникативные технологии в образовательных системах. 

· Электронные образовательные ресурсы в интеграционном пространстве. 

· Технологии, методы и формы оперирования информацией в образовательных системах и комплексах. 

· Дистанционные технологии в условиях непрерывного образования.
Материалы для публикации принимаются от российских и иностранных специалистов, которые будут изданы в виде отдельного сборника трудов конференции. Каждый автор имеет право представить не более двух работ, в одной из которых он является единственным автором, а в другой - соавтором. 

30.01.2009 Источник: Академия повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования (АПК и ППРО)
http://www.apkpro.ru
Семинар «Инновационные образовательные технологии в Высших учебных заведениях - тенденции и перспективы» / 28.01.2009 

Компания «Русский стиль» совместно с Московским государственным строительным университетом приглашает на научно-практическую сессию «Инновационные образовательные технологии в Высших учебных заведениях - тенденции и перспективы».
 Дата проведения: 18 февраля 2009 г.
 В программе: теоретические доклады и демонстрация учебно-аналитических комплексов, реализованных в Московском государственном строительном университете в рамках Приоритетного национального проекта «Образование».
 1. Итоги инновационной образовательной программы: результаты и перспективы дальнейшей работы. 
2. Центр «Инновационные технологии обучения»: применение и возможности. 
3. Центр лингвистического и международного образования: многофункциональные лингафонные аудитории - новый подход к организации учебного процесса. 
4. Адаптация методов преподавания к инновационным образовательным технологиям: подготовка преподавателей, новые формы подачи учебного материала.
5. Отраслевое применение современных аудиовизуальных технологий на базе построения: 
· 3D - Центров виртуальной реальности 

· Лабораторий принятия системных решений 

· Учебных ситуационных центров 

· Инновационных учебных комплексов 

· Центров дистанционного обучения. 
· 6. Мировые тенденции развития образовательных технологий: перспективы применения в России. 
Для участия в мероприятии необходимо зарегистрироваться. 
Заявки принимаются до 13 февраля 2009 года. 

28.01.2009 Источник: Компания «Русский стиль» http://www.rus.ru
http://www.reitor.ru/ru/
Агентство рейтор

Медиа-активность крупнейших российских вузов. Медиа-активность ректоров крупнейших российских вузов 

Независимое рейтинговое агентство  «РейтОР», следуя явно и неявно выраженным общественным интересам, выступает за предельную открытость вузовской информации и продолжает изучение вузовских коммуникаций, а именно, проводит наблюдения и анализ медиа-активности российских вузов и медиа-активности ректоров вузов в публичном пространстве с тем, чтобы в недалеком будущем выйти на публикование периодических рейтингов медиа-активности вузов, а также рейтингов влиятельности ректоров вузов.
Университет в настоящее время стал не только социально значимым элементом любой национальной и глобальной экономики, ответственным за подготовку кадров высокой квалификации и социализацию молодого поколения, но и заметным производителем новых идей, знаний, интеллектуальной продукции и услуг.

Администрации вузов выстраивают коммуникации с всеми целевыми аудиториями для привлечения необходимых для устойчивого развития вуза ресурсов. Сильнейшие вузы во многом определяют развитие не только территорий, но и страны в целом.

В центре вузовских коммуникаций находятся «личности университета» – ректора, теперь во многих вузах и президента, видных преподавателей, ученых, экспертов и администраторов.

В нашей стране традиционно академическое сообщество на первый план выдвигает ректоров вузов, соответственно, целесообразно отслеживать уровни влияния ректоров на процессы в академической среде, на социально-экономические процессы страны и территорий.

Выбраны около 60 московских и региональных государственных вузов по таким параметрам, как принадлежность к множеству победителей и участников конкурсов инновационных программ, а также сравнительно высокий уровень информационной открытости.

Список отобранных для наблюдения вузов:

1. Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова (МГУ) 

2. Государственный университет Высшая школа экономики при Правительстве РФ (ГУ-ВШЭ) 

3. Московский государственный технический университет имени Н.Э.Баумана (МГТУ) 

4. Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел РФ (МГИМО(У)) 

5. Санкт-Петербургский государственный университет (СПбГУ) 

6. Дальневосточный государственный университет (Дальневосточный федеральный университет (ДФУ)) 

7. Российская экономическая академия имени Г.В.Плеханова (РЭА) 

8. Сибирский федеральный университет (СФУ) 

9. Уральский государственный технический университет (УГТУ-УПИ) 

10. Южный федеральный университет (ЮФУ) 

11. Томский государственный университет (ТГУ) 

12. Московский авиационный институт (технический университет) (МАИ) 

13. Академия народного хозяйства при Правительстве РФ (АНХ) 

14. Томский политехнический университет (ТПУ) 

15. Финансовая академия при Правительстве РФ (ФА) 

16. Нижегородский университет имени Н.И.Лобачевского (ННГУ) 

17. Московский физико-технический институт (государственный университет) (МФТИ) 

18. Государственный университет управления (ГУУ) 

19. Национальный исследовательский ядерный университет МИФИ 

20. Тюменский государственный университет (ТюмГУ) 

21. Российский государственный университет имени И.Канта (РГУ) 

22. Дальневосточный государственный технический университет (ДальГТУ) 

23. Российский университет дружбы народов (РУДН) 

24. Московский государственный университет путей сообщения (МГУПС-МИИТ) 

25. Саратовский государственный университет имени Н.Г.Чернышевского (СГУ) 

26. Казанский государственный технический университет имени А.Н.Туполева (КазГТУ) 

27. Московский энергетический институт (технический университет) (МЭИ) 

28. Государственный технологический университет Московский государственный институт стали и сплавов (Федеральный технологический университет) (МИСиС) 

29. Южно-Уральский государственный университет (ЮУрГУ) 

30. Московский педагогический государственный университет (МПГУ) 

31. Тюменский государственный университет нефти и газа (ТюмГУНГ) 

32. Московский государственный строительный университет (МГСУ-МИСИ) 

33. Российский государственный университет нефти и газа имени Губкина (РГУНГ) 

34. Белгородский государственный университет имени Ольминского (БелГУ) 

35. Российский государственный педагогический университет имени Герцена (РГПУ) 

36. Пермский государственный университет (ПГУ, ПермГУ) 

37. Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет имени В.И.Ульянова «ЛЭТИ» (СПбГЭТУ, ЛЭТИ) 

38. Новосибирский государственный университет (НГУ) 

39. Иркутский государственный университет (ИрГУ) 

40. Иркутский государственный технический университет (ИрГТУ) 

41. Санкт-Петербургский государственный политехнический университет (СПбГПУ) 

42. Новосибирский государственный технический университет (НГТУ) 

43. Московский государственный институт электронной техники (МИЭТ) 

44. Воронежский государственный университет (ВГУ) (Воронежский федеральный университет) 

45. Уфимский государственный авиационный технический университет (УГАТУ) 

46. Петрозаводский государственный университет (ПетрГУ) 

47. Томский государственный университет систем управления и радиоэлектроники (ТУСУР) 

48. Саратовский государственный технический университет 

49. Уральский государственный университет имени А.М.Горького (УГУ) 

50. Санкт-Петербургский государственный университет информационных технологий, механики и оптики (СПбГУИТМО, ЛИТМО) 

51. Московский государственный лингвистический университет (МГЛУ) 

52. Российский химико-технологический университет имени Д.И.Менделеева (РХТУ, МХТИ, «менделеевка», «менделавка») 

53. Самарский государственный аэрокосмический университет имени С.П.Королева 

54. Санкт-Петербургский государственный горный институт имени Г В.Плеханова 

55. Владимирский государственный университет (ВладГУ) 

56. Вятский государственный университет (ВятГУ) 

57. Поморский государственный университет имени М.В.Ломоносова (Северный федеральный университет)

В качестве информационной базы для анализа медиа-активности выбрана он-лайновая информационная система Интегрум (Integrum.ru), аккумулирующая в ежедневном режиме материалы около 7500 средств массовой информации: федеральных и региональных изданий, информационных агентств, радиостанций, телеканалов, сайтов, библиотек и баз данных; среднемесячный поток оцифрованных материалов СМИ составляет около 1,25 млн публикаций.

Основные темы недели

В период с 16 по 22 января 2009 года (3 неделя года) отмечен всплеск внимания экспертного сообщества и СМИ к образовательной тематике. В первую очередь это связано с проведением анонсирующей презентации агентством РейтОР рейтинга лучших мировых вузов. В список 500 ведущих вузов мира вошли около 50 российских университетов.

Тема платного образования в условиях кризиса была как никогда актуальна. Заявление А.Фурсенко о переводе студентов-платников, продемонстрировавших успехи в учебе или оказавшихся в сложном материальном положении, на вакантные бюджетные места (это заявление прозвучало на правительственном совещании) вызвало широкий резонанс в

СМИ и волну публикаций о ситуации с платным образованием в вузах, перспективах роста или «заморозки» стоимости образования.

Две эти темы оказали влияние на рост упоминаемости вузов в СМИ и комментарийную активность сотрудников вузов, в том числе и ректоров, рейтинга.

Оценка динамики медиа-активности вузов в период с 16 по 22 января 2009 г. (3 неделя)

За указанный период наблюдения ТОП-10 наиболее влиятельных вузов претерпел ряд изменений: тройку лидеров покинул МГТУ, переместившись с третьего места на четвертое и уступив место МГИМО. Замыкает «пятерку» лидеров РЭА имени Г.В.Плеханова (неделей ранее была во второй десятке рейтинга). СПбГУ переместился с пятого на седьмое место. На восьмом и девятом местах – РГУ имени Иммануила Канта (Западный ФУ) (35 место на предыдущей неделе) и РГПУ имени Герцена (37 место на предыдущей неделе). Замыкает ТОП-10 – Сибирский федеральный университет (12 место

на предыдущей неделе).

Снизили медиа-активность по сравнению с предыдущей неделей Дальневосточный и Южный ФУ, УрГТУ-УПИ и МАИ.

http://www.edu.ru/
Российское образование
29.01.09 Вузам запретили самостоятельно распределять бюджетные места
/ РИА Новости / Вузы не должны самостоятельно заниматься перераспределением бюджетных мест, которые выделены им в соответствии с потребностями рынка труда, заявил в среду, 28 января, министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко.
 «Перераспределение невозможно. Распределение бюджетных мест вполне соответствует перспективам рынка труда. Если мы начнем перераспределять в сторону невостребованных профессий бюджетные места, это значит, что мы обманываем людей, создаем у них иллюзию, что государство в перспективе трудоустроит их», – сказал Фурсенко на совещании с ректорами российских вузов.
 Министр напомнил, что среди невостребованных экономикой специальностей – экономисты, юристы. Сегодня в России учится 7,5 миллиона студентов, из них – 1,8 миллиона экономисты и 750 тысяч – юристы, добавил он. «Нет для них рабочих мест», – подчеркнул Фурсенко.
 По его словам, задача вузов – верно сориентировать абитуриентов на те бюджетные места, которые будут востребованы экономикой. «Будет очень обидно, если мы на выделенные бюджетные места в одном случае не найдем абитуриентов, а в другом случае – для желающих не хватит бюджетных мест», – заключил министр.
29.01.09 Андрей Фурсенко заявил о необходимости переориентировать студентов на получение востребованных профессий
Общее количество бюджетных мест в вузах в 2009 году сохранится на уровне порядка 550 на 1 тысячу выпускников.

Глава Минобрнауки РФ Андрей Фурсенко заявил о необходимости переориентировать студентов на получение востребованных профессий, поскольку в стране существуют проблемы с трудоустройством гуманитариев, экономистов и юристов. 
»Для выпускников гуманитарных специальностей в стране сейчас нет рабочих мест. У нас почти 2 млн. экономистов, 750 тыс. юристов, которые не востребованы», - сказал Фурсенко, выступая на совещании с ректорами высших учебных заведений. Даже успешное окончание учебы по этим специальностям, по словам министра, не гарантирует легкое трудоустройство. 
»Это ваша прямая обязанность - рекомендовать и переориентировать ребят на другие специальности, и сделать так, чтобы они после вуза были востребованы в жизни, а не годами искали себе работу», - сказал министр, обращаясь к ректорам.
