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Федеральное агентство по образованию
06.11.08  Приказ Рособразования от 31 октября 2008 г. N 1509 «О назначении стипендий Президента Российской Федерации и специальных государственных стипендий Правительства Российской Федерации аспирантам (адъюнктам) высших учебных заведений министерств...
В соответствии с Положением о стипендиях Президента Российской Федерации, утвержденным распоряжением Президента Российской Федерации от 06.09.1993 № 613-рп, и Положением о специальных государственных стипендиях[ Правительства Российской Федерации для аспирантов и студентов государственных образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 06.04.1995 № 309, а также постановлением Правительства Российской Федерации от 17.06.2004 № 288 «О Федеральном агентстве по образованию» и приказом Рособразования от 29.05.2008 № 541 «О распределении квот стипендий Президента Российской Федерации и специальных государственных стипендий Правительства Российской Федерации для аспирантов (адъюнктов) высших учебных заведений министерств и ведомств Российской Федерации и других организаций на 2008/2009 учебный год» п р и к а з ы в а ю: 
1. Назначить с 1 сентября 2008 г. на 2008/2009 учебный год стипендии Президента Российской Федерации аспирантам (адъюнктам) высших учебных заведений министерств и ведомств Российской Федерации и других организаций согласно приложению № 1. 

2. Назначить с 1 сентября 2008 г. на 2008/2009 учебный год специальные государственные стипендии Правительства Российской Федерации аспирантам (адъюнктам) высших учебных заведений министерств и ведомств Российской Федерации и других организаций согласно приложению № 2. 

Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на начальника Управления научных исследований и инновационных программ В.И. Кошкина. 

http://www.edu.ru/
Российское образование

[07.11.2008] Итоги научно-практической конференции «Электронный документооборот в вузе»
3 октября 2008 года в Московском государственном институте стали и сплавов (МИСиС) прошла научно-практическая конференция «Электронный документооборот: реальность и актуальность компетентностного подхода при подготовке специалистов в образовательных учреждениях России», организованная МИСиС и компанией Cognitive Technologies. Основная цель конференции – передача опыта использования системы электронного документооборота в учебном процессе и управленческой деятельности вузов. 

Как одно из ведущих образовательных учреждений России МИСиС уделяет большое внимание компетентностному подходу при обучении молодых специалистов. Перспективность и практическая ценность такого подхода подтверждаются спросом, которым пользуются выпускники МИСиС, и их высокой репутацией на рынке труда. В свою очередь, Cognitive Technologies давно сотрудничает с учебными заведениями РФ и уделяет большое внимание развитию российского информационного общества и инновационной экономики в целом. В частности, специалистами компании был подготовлен проект основных положений концепции комплексной государственной информационной системы взаимодействия государства и населения. Созданный на основе проекта итоговый документ будет представлен Институтом современного развития на рассмотрение президенту РФ Дмитрию Медведеву. 

В конференции приняли участие представители более 15 городов России, в том числе Челябинска, Магнитогорска, Воронежа, Нерюнгри (Якутия), Орла, Костромы и Томска, а также Москвы и Московской области. Общее количество участников превысило 50 человек. Среди них были как представители вузов, уже использующих систему электронного документооборота в учебном процессе и управлении своей деятельностью, так и те, кто только начал рассматривать такую возможность. С докладами выступили представители МИСиС, МФПА, ПГСХА им. Д. Н. Прянишникова (г. Пермь), РГСУ, ТГУ (г. Томск) и др. 

В программу конференции вошли различные аспекты автоматизации документооборота в учебных заведениях, результаты и перспективы использования технологий электронного документооборота в процессе обучения, а также другие актуальные темы, касающиеся развития компетентностного подхода при подготовке будущих специалистов. Большое внимание было уделено вопросам организации практических занятий на базе системы электронного документооборота. Также на конференции было представлено печатное издание «Документационное обеспечение управления и основы электронного документооборота», которое было разработано для обучения студентов непрерывного образования и вызвало заинтересованность многих представителей учебных заведений. 

Участниками были внесены предложения по поводу организации семинаров и конференций такого плана в регионах.
С материалами конференции можно ознакомиться по адресу: http://www.evfrat.ru/news/223.php.
07.11.2008 Д.Медведев: «В России будет принята специальная образовательная стратегия»
России будет принята специальная образовательная стратегия, которая позволит стране вернуть себе передовые позиции в сфере образования. Об этом заявил 5 ноября президент России Дмитрий Медведев в Послании Федеральному Собранию РФ.
»Несмотря на некоторые позитивные сдвиги, положение дел в образовании оставляет желать лучшего. Надо прямо сказать, с передовых позиций мы уже откатились, - сказал Д.Медведев. – Ситуация в сфере образования становится самой серьезной угрозой нашей конкурентоспособности».
»Нам надо организовать масштабный и системный поиск талантов и в России, и за рубежом; вести, я бы сказал, настоящую «охоту за головами», - заявил президент. – «Поручаю правительству и Администрации президента уже до конца этого года запустить программу формирования и подготовки резерва управленческих кадров, разработанную совместными усилиями органов государственной власти, местного самоуправления и общественных организаций».
»Сегодняшней России и ее будущей инновационной экономике, государственной службе, системе управления и социальных услуг нужна новая система формирования кадрового резерва, позволяющая привлечь в органы государственного, муниципального управления и в бизнес наиболее талантливых, творчески мыслящих и профессиональных людей», - подчеркнул глава государства.
07.11.2008 Санкт-Петербургский конгресс «Профессиональное образование, наука, инновации в XXI веке».

Начало мероприятия:
14.11.2008

Окончание мероприятия:
15.11.2008

Место проведения:
Санкт-Петербургский государственный университет технологий, механики и оптики

URL:
http://spbcongress.ifmo.ru.
Основной целью конгресса является позиционирование Санкт-Петербурга как крупнейшего центра профессионального образования, науки и инновационной деятельности.

Задачи Конгресса: 

· формирование имиджа Санкт Петербурга как ведущего центра в сфере высшего образования; 

· выработка предложений по созданию условий, максимально способствующих развитию в Санкт Петербурге профессионального образования, науки и инновационной деятельности; 

· развитие партнерских отношений между образовательными учреждениями высшего и среднего профессионального образования, муниципальными образованиями, субъектами РФ и на федеральном уровне.

Секции конгресса: 

· направления развития профессионального образования; 

· фундаментальные и прикладные исследования по приоритетным направлениям; 

· инфраструктура инновационной деятельности.

11.11.2008] Совещание в ИжГТУ «Интеграция общего и профессионального образования в условиях реформирования высшей школы»
20 ноября в Ижевском государственном техническом университете состоится совещание «Интеграция общего и профессионального образования в условиях реформирования высшей школы».

ИжГТУ, ассоциация «Ижевский университетский комплекс» и Институт непрерывного профессионального образования (ИНПО) ИжГТУ проводят совещание с директорами школ Удмуртской Республики по вопросам сотрудничества в области довузовской подготовки школьников.

«Ижевский университетский комплекс» был создан пять лет назад, когда ИжГТУ совместно с Министерством образования и науки УР, техникумами, лицеями, школами и промышленными предприятиями республики объединились в одну ассоциацию. Сейчас ассоциации присвоен статус республиканской экспериментальной площадки для выполнения научно-практической работы по внедрению проекта «Организационно-управленческое и научно-методическое сопровождение профильного обучения учащихся в системе непрерывного многоуровневого образования Удмуртской Республики».

За многолетний период сотрудничества школ республики и вуза накоплен огромный практический опыт, который показывает, что система непрерывного образования приносит успех каждому, кто оказывается в нее вовлеченным. Школьнику она помогает переходить с этапа на этап, вуз получает выпестованных им абитуриентов с развитым исследовательским, творческим потенциалом, а республика – больше специалистов разных уровней, сознательно сделавших свой выбор.

Ежегодно ассоциация «Ижевский университетский комплекс» совместно с ИжГТУ  проводит совещания с директорами школ, где подводятся итоги за год, обобщается опыт работы, разрабатывается программа дальнейшего сотрудничества.

В этом году тема совещания - «Интеграция общего и профессионального образования в условиях реформирования высшей школы».

Будут обсуждаться следующие вопросы:

· Республиканская экспериментальная площадка «Ижевский университетский комплекс» как основа реализации в регионе государственного плана подготовки специалистов для оборонно-промышленного комплекса 

· Итоги эксперимента по организации профильного обучения 

· Особенности проведения вузовских олимпиад в 2008-2009 учебном году 

· Профессиональное образование в школе 

Начало совещания: 20 ноября в 14.00.

Место проведения: Ижевск, ул. Студенческая, 7 (первый корпус ИжГТУ, ауд. 4).

http://www.strf.ru/
Наука и технологии РФ
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  Национальный фонд подготовки кадров: Для вузов результаты нацпроекта «Образование» проявятся через 2 года

О системных изменениях в высшем образовании в связи с реализацией национального проекта «Образование» пока говорить рано, хотя в вузах произошли реальные позитивные изменения. Об этом сегодня заявила начальник отдела проектов в сфере высшего образования Национального фонда подготовки кадров Наталья Яблонскене в РГПУ им. А. И. Герцена на международном семинаре «Опыт реализации инновационных образовательных программ в российских вузах: анализ достижений, перспективы развития», передаёт ИА REGNUM.

По мнению Натальи Яблонскене, эффективность проекта проявится, как минимум, через два года, а по-настоящему инновационными будут признаны те вузы, которым удастся за это время «сохранить вектор инновационного развития».

В семинаре приняли участие более 50 представителей из вузов Польши, Казахстана, Белоруссии, Дагестана, Северной Осетии и России. Содержательная программа семинара предусматривает несколько круглых столов «Модульное обучение и технологии формирования компетентностей», «Федеральные государственные стандарты третьего поколения: состояние, проблемы, перспективы», «Научная деятельность инновационного вуза», «Создание информационной среды инновационного вуза», «Технологии организации воспитательной работы в инновационном вузе» и «Инновационная система повышения квалификации сотрудников вуза».

Напомним, что инновационная образовательная программа РГПУ им. А. И. Герцена реализуется в рамках приоритетного национального проекта «Образование» в 2007—2008 годах. На реализацию программы из федерального бюджета выделено 448 миллионов рублей, софинансирование составило 112 миллионов. Итоги инновационной образовательной программы РГПУ будут подведены в декабре этого года.
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. Благодаря нацпроекту вузы определились с прорывными направлениями развития

За три года действия приоритетного национального проекта «Образование» господдержку получили 57 российских вузов. Они смогли не только усовершенствовать материально-техническую базу и модернизировать образовательный процесс, но и выбрать ту модель образования, которая будет для них наиболее выигрышной, и определить, по каким направлениям смогут совершить прорыв. Такие выводы делает Елена Соболева, исполнительный директор Национального фонда подготовки кадров — оператора нацпроекта. Справка:
Соболева Елена Николаевна, исполнительный директор Национального фонда подготовки кадров (НФПК), доктор экономических наук, профессор Елена Соболева считает, что благодаря нацпроекту вузы определились с прорывными направлениями развития 

НФПК как оператор нацпроекта «Образование» в течение трёх лет сопровождал и помогал вузам в реализации их инновационных программ. Как Вы оцениваете результаты проекта?
— Окончательные итоги пока не подведены. Тем не менее уже сейчас можно сказать, что они позитивные. 57 вузов, победившие в конкурсе нацпроекта и получившие значительные средства на развитие, смогли приобрести современное оборудование, повысить квалификацию профессорско-преподавательского состава, освоить новые технологии обучения. Но, пожалуй, ещё важнее то, что у вузов появилась возможность апробировать современную модель профессионального образования, отвечающую требованиям инновационной экономики.

Я бы отметила несколько характеристик нацпроекта. Во-первых, это креативность: вузы действовали как созидатели, а не как исполнители чьей-то воли, то есть инновационные программы были спущены не сверху, а предложены самими вузами. Во-вторых, вузы-победители продемонстрировали готовность к вызовам времени, причём вызовам достаточно жёстким, связанным и с необходимостью совершенствовать саму систему образования, и с меняющейся общеэкономической ситуацией. Наконец, в-третьих, — вузовские сотрудники показали высокий уровень обучаемости, в частности, при освоении проектного метода. Мало кто помнит слова Дмитрия Медведева, сказанные почти три года назад перед стартом национальных проектов, о том, что предпринимается попытка проектным методом решить поставленные перед системой образования задачи. Иными словами, речь шла не о том, чтобы просто распределить значительные средства, а отобрать на конкурсной основе проекты вузов, направленные на достижение конкретных целей. Таким образом, ещё одним итогом нацпроекта можно считать сформированные в вузах дееспособные проектные команды.

Если сравнивать первый и второй этапы конкурса нацпроекта, каких ошибок удалось избежать?
— На первом году реализации проекта было много технических трудностей: в короткие сроки нужно было освоить большие деньги, причём освоить в соответствии с российским законодательством (основывались на законе о закупках — №94-ФЗ). За полгода квалификация команд значительно выросла, поэтому многие текущие проблемы стали решать как технические, а основной упор сделали на содержательных вопросах развития — создании инновационных учебных материалов, переподготовке кадров и т.д. Следующей плеяде вузов — 40 победителям второго этапа — было легче, они смогли лучше подготовиться, проделали большую работу на предпроектной стадии. Ректор Санкт-Петербургского государственного электротехнического университета «ЛЭТИ» Дмитрий Пузанков на одном совещании признался, что его университету повезло не оказаться в числе первых 17 победителей. Были возможность, время и силы более чётко прописать программу развития, спланировать перечень мероприятий, которые позволили вузу осуществить прорыв в подготовке кадров в области электротехники. Думаю, такого же мнения придерживаются и многие другие ректоры.

На сегодня нет отстающих вузов. У Казанского технического университета возникли некоторые трудности, но и там уже зарезервирована большая часть средств, по которым провели конкурсные торги. Основная часть вузов законтрактовала почти сто процентов средств. Я уверена, что в декабре будут достигнуты все показатели. Причём не только финансового, но, самое главное, содержательного характера.

Можно отметить три характеристики нацпроекта. Первая: инновационные программы предложены самими вузами, а не спущены сверху. Вторая: вузы-победители показали готовность к вызовам времени, связанным с совершенствованием системы образования и с меняющейся экономической ситуацией. Третья: вузовские сотрудники проявили высокую обучаемость, в частности, при освоении проектного метода 
Победители первого этапа большую часть средств направили на закупку оборудования. Сместились ли на втором этапе акценты, или вузы также решали главным образом проблему материально-технического оснащения?
— Основная часть средств действительно пошла на оборудование (около 70 процентов). И я прекрасно понимаю ректоров вузов, особенно технических, которые сделали ставку на оснащение. Нацпроект стартовал в условиях хронического недофинансирования системы образования. Требовалось обновление лабораторного оборудования, компьютерной техники. Некоторые ректоры признавались, что закуплено такое оборудование, на котором ещё предстоит научиться работать. Преподавателям пришлось вслед за этим тянуться. Активно развернулась программа повышения квалификации, которую необходимо продолжить и после завершения нацпроекта.

В свою очередь, гуманитарные вузы, обновив компьютерный парк, сосредоточились на развитии новых образовательных программ. Эту задачу решали, например, Высшая школа экономики, Московский государственный лингвистический университет, МГИМО и некоторые другие. Понятно, что для них основной потенциал развития — это профессорско-преподавательский состав, поэтому необходимо было сосредоточиться на повышении квалификации кадров, на разработке инновационных учебно-методических материалов, создании условий для развития академической мобильности.

Нацпроект способствовал усилению научно-исследовательской деятельности в вузах?
— Безусловно. В связи с тем, что большая часть средств пошла на закупку оборудования, опосредованно мы выходили на главную цель — создание условий для исследований. Во всех гуманитарных вузах стояла задача разработать новые учебные материалы. Известно, что у первых 17 вузов, закончивших проект в прошлом году, продолжается работа в этом направлении за счёт внебюджетных средств.

С 2009 года стартует новая программа «Научно-педагогические кадры», которая позволит усилить исследовательскую компоненту в вузах, расширить возможности для взаимодействия с отраслевыми и академическими институтами. Цель одна — повысить научный потенциал страны, а значит создать условия для того, чтобы студенты вместе с преподавателями имели возможность заниматься исследованиями. Усилилось влияние государства на развитие научных школ, создание новых исследовательских коллективов. Нацпроект положил основу для этого движения.

Конкурс нацпроекта в какой-то мере можно рассматривать как апробацию новой модели финансирования высшего образования, которая предусматривает определённую бюджетную субсидию и обязательное софинансирование со стороны вуза в объёме не менее 20 процентов от бюджетной суммы. Насколько успешно отработана такая модель?
— В какой-то степени эту задачу удалось решить. Действительно впервые финансировались проекты, предложенные по инициативе снизу. Через механизм отбора конкурсной комиссией они находили поддержку сначала в форме субсидий, потом, правда, мы всё-таки попали под минфиновский домкрат и были переведены на сметное финансирование.

Среди участников нацпроекта сейчас нет отстающих. Основная часть вузов законтрактовала почти сто процентов средств. Уверена, в декабре будут достигнуты все показатели. И не только финансового, но, самое главное, содержательного характера 
Нужно ещё многое сделать для того, чтобы отладить подобный механизм финансирования. Пока этому мешают нормативно-правовые ограничения. В частности, по Бюджетному кодексу запрещается финансировать учреждения федерального подчинения из бюджетов разных уровней — федерального и регионального. Известный пример с Сибирским университетом, когда губернатор края Хлопонин был вынужден поставить перед (тогда ещё будущим) президентом Медведевым вопрос о том, что у местных властей нет возможности вкладывать средства в развитие университета и потому приходится искать какие-то окольные пути. Было дано соответствующее поручение доработать нормативные документы. Будем надеяться, что в скором времени это случится и удастся систематически финансировать образовательный процесс из бюджетов разных уровней.

Обязательное софинансирование, наверняка, должно было способствовать укреплению взаимодействия учебных заведений с промышленными предприятиями и бизнес-структурами?
— Конечно. Наибольших успехов в этом направлении достигли учреждения начального и среднего профессионального образования (победители конкурса нацпроекта в сфере НПО и СПО). Во многом это стало результатом политического решения: для участия в проекте необходимо было обеспечить софинансирование в объёме не менее ста процентов. То есть половину денег давало государство, остальные следовало привлечь со стороны работодателя или региона. Казалось бы, это чисто техническое условие, но оно сильно повлияло на то, что работодатели повернулись в сторону учреждений, которые готовят квалифицированные рабочие кадры. И не просто повернулись, а сделали их частью своих корпораций. В результате стали открываться ресурсные центры, формироваться центры сертификации рабочих профессий. Последнее очень важно — чтобы оценка подготовки специалистов проходила не в учреждениях НПО и СПО, а в независимых центрах сертификации с обязательным привлечением работодателей.

В университетах тоже сделано немало. Это касается в первую очередь вузов инженерного направления. В этих учебных заведениях произошла смычка с работодателями через совместное финансирование и общие мероприятия. Яркий пример: Самарский аэрокосмический университет, который сумел серьёзно продвинуться не только по части технической оснащённости, но и в построении современной модели подготовки кадров для космической промышленности.

Этот университет ещё в прошлом году был лидером.
— Совершенно верно. Теперь он продолжает развитие, используя стартовую площадку нацпроекта. Хорошие результаты есть в МГТУ им. Баумана, МЭИ, Санкт-Петербургском государственном университете информационных технологий, механики и оптики (бывшем ЛИТМО), ЛЭТИ, Белгородском, Вятском университетах и др.

Нужно ещё многое сделать для того, чтобы отладить механизм софинансирования. Пока этому мешают нормативно-правовые ограничения. В частности, по Бюджетному кодексу запрещено финансировать учреждения федерального подчинения из бюджетов разных уровней 
По Вашему мнению, эти вузы смогут вписаться в новую систему высшего образования, которая сейчас формируется?
— Я в этом не сомневаюсь. Те вузы, которые прошли национальный проект, обязательно должны вписаться в новую конфигурацию сети вузов.

Сегодня действительно нагнетается ситуация с реформой вузовского сектора, у населения есть тревога по поводу закрытия вузов. Но надо понимать, что не меняться ничего не может. В 1990-е годы российская система образования выжила именно за счёт своей консервативности. Но умение сохранять себя (свойство любой академической среды, любого университета) никак не противоречит развитию, связанному с изменениями экономической и социальной жизни общества. В 90-е образовательная среда себя сохранила, но излишне разрослась. На современном этапе демографическая ситуация такова, что в ближайшие годы количество абитуриентов практически сравняется с количеством бюджетных мест в вузах. Не случайно на пороге XXI века встал ключевой вопрос о качестве образования. Студентов необходимо научить учиться, чтобы они могли стать конкурентоспособными (хотя я не люблю это слово, его слишком затёрли), качественно выполнять свою работу, получать новые знания и коммуникационные навыки, постоянно развиваться, а при желании и менять профессию. В этом, на мой взгляд, заключается основная задача современной системы образования — научить человека откликаться на потребности современного мира, соответствовать его запросам. Если во главу угла мы ставим качество, то повысить его можно за счёт концентрации ресурсов и усилий — финансовых, технических, наконец, человеческих. Интегративные процессы особенно важны в регионах. Неспроста именно там появились первые федеральные университеты.

Ситуация с реформой вузовского сектора нагнетается, у населения есть тревога по поводу закрытия вузов. Но надо понимать, что не меняться ничего не может. В 1990-е российская система образования выжила именно за счёт своей консервативности, но вместе с тем излишне разрослась. Не случайно на пороге XXI века остро встал вопрос о качестве образования 
Вы считаете это вынужденной мерой?
— Это общемировая тенденция. Объединение образовательных учреждений происходит и в других странах, когда появляется необходимость повысить эффективность высшего профессионального образования. Объединение вузов — процесс очень непростой. В первые два-три года он может и не давать заметных результатов, приводить к некоторым конфликтам, неизбежным при реорганизации. Но в долгосрочной перспективе это обеспечивает позитивный результат: повышается эффективность расходования финансовых ресурсов (скажем, на одну большую библиотеку, а не на пять маленьких), оптимизируется структура профессорско-преподавательского состава и т.д. Важно, что при объединении повышается качество образования в силу синергии, объединения потенциала нескольких учреждений. Как показывает мировой опыт, эффект наблюдается лет через пять, а уже через 10 обычно не вызывает сомнений. Так что не следует спешить с выводами.

Эксперты отмечают, что при создании федеральных университетов объединение в большей степени имело механический характер.
— На первом этапе так, наверное, и было. Но, главное, этот процесс носил добровольный характер. Не все вузы регионов вошли в состав Сибирского и Южного федеральных университетов. Некоторые предпочли остаться самостоятельными и как-то развиваются. Интересно будет оценить их результаты и динамику. Возможно, и не нужно всех подряд объединять, а достаточно выбрать какие-то опорные точки, которые смогут совершить прорыв по определённым направлениям.

В Южном регионе один из крупнейших технических вузов — ДГТУ не вошёл в состав федерального университета, хотя ему предлагали, но инициировал объединение профильных учебных заведений региона. Это следует расценивать как вызов времени?
— Мне кажется, да. Поскольку вузы, как и любая организация, стремятся к самосохранению, но благодаря этому ищут пути развития, новые возможности для взаимодействия, чтобы не оказаться выкинутыми за борт в сложной конкурентной среде.

Государство определилось с тем, что в некоторых регионах России будут созданы федеральные университеты. В других могут возникнуть инициативные движения по объединению университетов и по созданию оптимальных моделей образования. И это правильно. Когда встанет вопрос, за каких выпускников школ бороться, эти структуры будут чувствовать преимущества по выбранному направлению развития и, скажем, в Пермском государственном университете смогут претендовать не только на выпускников школ Пермского края, но и близлежащих регионов.

Нужно определиться, что такое сотня лучших университетов мира. Если мы сделаем свой мировой рейтинг вузов, у нас будут все шансы попасть в число лидеров. Если же будем участвовать в существующих, то надо много работать, чтобы добиться этой цели 
Уже есть интересные примеры. Чтобы стать исследовательским университетом, Белгородский государственный университет в рамках нацпроекта поставил задачу создания или возрождения научной школы по нанотехнологиям. В перестроечные годы произошёл отток научных кадров. По инициативе губернатора был объявлен конкурс на замещение вакантных должностей научных сотрудников Центра нанотехнологий. И специалисты стали возвращаться, приезжать из других областей (из Томска приехала целая группа учёных), потому что были созданы соответствующие условия для работы (оборудованы лаборатории) и для жизни (благоустроено жильё).

На примере Белгорода видно, как на практике произошло объединение усилий. Инициатива университета поддержана Федерацией через нацпроект и регионом — посредством участия администрации в создании условий для возрождения научной школы. Когда сходятся воедино ресурсы, политическая воля и профессиональные усилия, тогда достигается желаемый результат.

А смогут ли, по-вашему, российские университеты попасть в сотню лучших мира? Такая задача стоит, например, перед федеральными университетами.
— Для начала нужно определиться, что такое сотня лучших университетов мира. К рейтингам в России отношение своеобразное, многие руководители вузов считают, что должны быть свои рейтинги. Если мы сделаем такой рейтинг, тогда у нас будут все шансы. Если же мы будем участвовать в мировых рейтингах, то я бы сказала оптимистично, что шанс есть всегда, но надо много работать, чтобы по ряду объективных показателей попасть в число лидеров. Всё будет зависеть от того, насколько мы объединим усилия тех субъектов, о которых я говорила. Хотя задача непростая, другого пути нет. Если мы действительно хотим построить инновационную экономику, тогда необходимо развивать систему образования.

В настоящее время образование не ругает только ленивый. В частности, средства массовой информации начинают с жареных фактов, связанных с негосударственными вузами, потом в целом обсуждают вопросы взяточничества в системе образования и в итоге делают пессимистические выводы. Наверное, надо говорить о тех фактах, которые имеют место быть. Действительно, значительная часть негосударственных вузов (да и государственных тоже) не даёт качественного образования. И здесь простор для работы службе государственного надзора и контроля в сфере образования. Однако будет лучше, если мероприятия по контролю качества образования будут выполнять не государственные органы, а общественно-профессиональные объединения. И я надеюсь, что в скором времени общественно-профессиональная аккредитация образовательных программ заработает как действенный механизм контроля качества образования, так как лучший способ поставить заслон некачественному образованию — объединить усилия представителей рынка труда, общественности и профессионального сообщества, и дать им возможность решать, какое образование нужно современному обществу.

Многие вузы не дают качественного образования. И здесь простор для работы Рособрнадзору. Однако к мероприятиям по контролю качества образовательных услуг лучше привлекать не государственные органы, а общественно-профессиональные объединения, в том числе представителей рынка труда 
Кстати, Вы поддерживаете идею всеобщего высшего образования?
— Только не любыми путями, только не для того, чтобы плодить в обществе дипломированных, но плохо образованных людей. С моей точки зрения не менее важно заняться развитием начального и среднего профессионального образования. Подготовить хорошего рабочего — это порой более ценно, чем трёх выпускников с вузовскими дипломами. Квалифицированный рабочий — это не тот, кто подкидывает лопатой в доменную печь каменный уголь, а тот, кто умеет работать на современных станках, знает компьютер. Вот где надо менять качество образования, создавать ресурсные центры, направлять туда толковых мастеров, людей, которые используют ИT-технологии, внедряют современные методы обучения. Кроме того, должна быть создана система непрерывного образования. Если после окончания университета у человека возникает потребность в новых знаниях, ему совершенно необязательно возвращаться в университет, он может пойти в центр дополнительного обучения. Во всём мире дополнительное образование развивается бурными темпами, в России тоже наблюдается положительная тенденция. У крупных компаний, таких как «Северсталь», «Норильский никель» и других, уже работают свои кооперативные университеты, тренинговые центры. И это нужно всячески поощрять. В данном вопросе я солидарна с позицией руководства Минобрнауки России: современную модель образования нужно рассматривать как единое целое.

В этом году национальный проект завершается для вузов. Какие направления работы и мероприятия необходимо развивать в дальнейшем?
— На мой взгляд, очень важно развивать сетевое взаимодействие вузов. За время реализации инновационных программ мы проводили много конференций, семинаров, мастер-классов и на Дальнем Востоке, и на Урале, в Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Ростове — создавали площадки для обмена опытом, чтобы те вузы, которые не победили в конкурсе, могли перенять опыт участников нацпроекта. Эту работу следует продолжить.

Кроме того, нужно развивать академическую мобильность, которая только начала зарождаться в рамках нацпроекта. Слишком малые были сроки, чтобы создать комплексную программу повышения квалификации. Мне кажется важным создание условий для развития академической мобильности: нормативно-правовых, организационных, финансовых. Если преподаватели не будут получать необходимые средства и время на то, чтобы стажироваться или преподавать в других вузах, то не будет развиваться и студенческая мобильность. Здесь, видимо, государству предстоит приложить немалые усилия, чтобы создать адекватную инфраструктуру.

Важно, чтобы закупленное в рамках нацпроекта оборудование стало доступно другим учебным заведениям. Необходимо развивать центры коллективного пользования, центры коммерциализации научных разработок, научно-образовательные центры, то есть те элементы инновационной инфраструктуры, которые зародились в условиях реализации нацпроекта. Это направление также следует продвигать и поддерживать в рамках других госпрограмм.

Главное не повторить ошибку 90-х годов: когда какие-либо российские или зарубежные фонды начинали что-то финансировать — велась активная работа, как только финансирование заканчивалось — в тот же момент работа прекращалась. Например, открывали во всех университетах интернет-центры. В каких вузах они сохранились? В единицах. Очень не хотелось бы, да и не должно быть такого с нацпроектом.

В конце этого года мы планируем провести итоговую конференцию по результатам национального проекта «Образование». Её отличительной особенностью станет совместное обсуждение представителями всех уровней профессионального образования и рынка труда вопросов, касающихся развития образования. Хотелось бы, чтобы эта конференция не носила формально-отчётный характер, а стала площадкой для дискуссии о будущем профессионального образования.

Ранее материалы по теме
Елена СОБОЛЕВА: «Нацпроект обрушился на вузы и как подарок, и как вызов» 
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 Елена СОБОЛЕВА: «Нацпроект обрушился на вузы и как подарок, и как вызов»

Справка: Елена Николаевна Соболева, исполнительный директор Национального фонда подготовки кадров (НФПК), доктор экономических наук.
Завершается первый этап конкурса нацпроекта «Образование» поддержки инновационных программ развития вузов. Почти два года 17 вузов-победителей еженедельно отправляли в НФПК — оператор приоритетного проекта отчёты о выполнении своих программ. Как Вы оцениваете динамику реализации их проектов?
— О конкретных результатах можно будет говорить в январе, когда эксперты проанализируют итоговые материалы вузов. Сейчас же ситуация стабильная, всё идёт по плану. Да, на первом году реализации проекта в числе 17 вузов были отстающие, и мы всерьёз опасались, смогут ли они справиться с взятыми на себя обязательствами. Отличительной особенностью данного конкурса стало то, что вузам впервые предоставили возможность самостоятельно разработать программы, позволяющие им совершить прорыв. То есть правительство поддержало инициативу, исходящую снизу.

Безусловно, без трудностей не могло обойтись. Слишком большие выделены средства (размер одного гранта от 200 до 980 миллионов рублей), слишком сложно ими правильно распорядиться в соответствии с российским законодательством. В частности, много жалоб поступало на ФЗ №94 (о закупках). На самом деле, жаловаться следует только на себя. Мы очень долго не готовили специалистов, способных реализовывать проекты, причём не только в части их разработки и представления на конкурс, но и в части осуществления ежедневного менеджмента, расходования средств, совершения закупок, составления отчётов. То есть большинство возникших проблем объясняется отсутствием опыта в реализации таких крупномасштабных проектов, которые вдруг обрушались и как подарок, и как вызов. Сегодня можно утверждать, что 17 вузов-победителей этот вызов достойно приняли и по большому счёту выдержали его.

По Вашему мнению, участие в нацпроекте помогло вузам решить проблему проектного менеджмента?
— Вне всяких сомнений. По истечении двух лет в ведущих вузах страны сформировались команды специалистов, которые вместе с преподавателями способны развивать систему высшего образования с помощью проектного метода. Такую задачу, кстати, ставил первый вице-премьер Дмитрий Медведев на старте приоритетных национальных проектов. Это действительно важно. При сметном финансировании невозможно совершить прорыв, связанный с академической мобильностью преподавателей, с обновлением материально-технической базы вузов и т.д. Для этого нужны конкретные проекты.

И вот что интересно — только недавно принят закон о двухуровневой системе профессионального образования, а ещё полтора года назад в своих конкурсных заявках большинство вузов отмечали, что собираются вводить магистерские программы. Да, у российского образования много преимуществ, многолетние традиции, но очевидно, что и резервы для роста имеются. В частности, необходимо повышать качество подготовки студентов. Это нашло прямое отражение в заявках — усиление взаимодействия с работодателями, повышение роли самостоятельных занятий, активное использование ИТ-технологий. Поэтому немалые средства вкладывались вузами в разработку программных продуктов, позволяющих эффективно управлять учебным процессом, использовать новые образовательные технологии.

К сожалению, меньшая часть грантов пошла на повышение квалификации преподавателей. Тем не менее, в ходе реализации программы удалось сделать очевидный шаг вперёд в увеличении внутренней мобильности преподавателей. На мой взгляд, она гораздо важнее внешней. Сейчас необходимо налаживать обмен преподавателей на территории страны, чтобы, допустим, профессор МГУ мог без проблем поработать какое-то время в Новосибирске и наоборот. Этот обмен позволит обеспечить представительство сильных научных школ в разных городах и дать студентам возможность получать самые новые, самые актуальные знания по разным направлениям. Не менее значима и студенческая мобильность. Но все проблемы в рамках одного проекта невозможно решить.

Большая часть государственной субсидии — 71 процент — направлена на улучшение материально-технической базы вузов и в частности на приобретение лабораторного оборудования. Как Вы предполагаете, насколько эффективно оно будет использоваться?
— Этому вопросу уделяется самое пристальное внимание. В своих текущих отчётах вузы постоянно доказывают, что приобретённое оборудование работает в интересах системы образования. Если вдруг возникают трудности с его установкой или эксплуатацией, то ректоры берут на себя персональную ответственность, привлекая для решения проблемы местные власти, работодателей, спонсоров. И здесь уже речь идёт далеко не о 20% софинансирования, а о гораздо больших вложениях. Те же предприниматели, заинтересованные в получении высококлассных специалистов, вкладывают средства в создание условий для их подготовки, в том числе в монтаж оборудования и в ремонт помещений и т.д.

То есть благодаря инновационным проектам вузы смогли наладить более тесное взаимодействие с бизнесом?
— Думаю, да. Неслучайно в рамках своих проектов многие университеты запланировали создание технопарков и бизнес-инкубаторов. Когда средства вкладываются совместно, то следует ожидать и более эффективных результатов. Предприниматели не станут давать деньги только потому, что это Московский госуниверситет или Санкт-Петербургский, они думают прежде всего об отдаче. В данном случае отдачей могут быть и высококвалифицированные специалисты. На мой взгляд, Справка STRF:
Первый конкурс инновационных образовательных программ высших учебных заведений состоялся в апреле—мае 2006 года. В нём приняли участие 200 вузов. В финал попали 17 высших учебных заведений — классические, технические, экономические, медицинские и сельскохозяйственные. Победители конкурса получили поддержку из средств госбюджета в объёме 10 миллиардов рублей на реализацию своих инновационных программ в 2006—2007 годах.
Второй конкурс проходил в январе—феврале 2007 года. На него было подано 267 заявок, победителями стали 40 вузов. Объём федерального финансирования — 20 миллиардов рублей. работодателей необходимо вплотную включить в процесс образования. Между бизнесом и вузами нужно наладить диалог, создать такую площадку, на которой они смогут договориться. Кроме того, предпринимателям, вкладывающим средства в образование, следует предоставить определённые условия для их вложений, то есть возможность контролировать расходование средств, участвовать в постановке целей и оценке качества. Эту задачу удастся решить только совместными усилиями федеральных властей, бизнеса и образования.

Но и сейчас уже имеются некоторые весьма удачные примеры сотрудничества вузов с бизнесом. Например, в МГУ приступили к созданию корпоративных институтов вместе с предпринимателем Олегом Дерипаской (компания «Российский алюминий»). В чём преимущество этих институтов? С одной стороны, они получат возможность использовать академическую базу МГУ, а с другой — отобрав на уровне магистратуры лучших студентов с мехмата, физфака и других факультетов, подготовить их в соответствии с запросами конкретного предпринимателя. Нечто подобное реализуется и в Екатеринбургском госуниверситете и в ряде других. Это можно считать одним из следствий нацпроекта.

Самарский аэрокосмический госуниверситет в своей инновационной деятельности смог заручиться серьёзной поддержкой областного правительства. Так, в 2006—2007 годах ему было выделено из бюджета около 100 миллионов рублей, а на 2008—2010 годы запланировано ещё порядка 210 миллионов. Это единичный случай либо остальным вузам также активно помогают местные власти?
— Действительно, пример с Самарским университетом во многом уникален. Вообще этот вуз оказался в числе лидеров как по грамотно изложенной заявке, так и по выполнению проекта. Пока таких примеров мало. Вузы находятся в федеральном подчинении, поэтому местные власти не чувствуют за них такую же ответственность, как, например, за школы. Но этих примеров станет больше по мере того, как будут происходить интеграционные процессы наподобие создания университетов Сибирского и Южного федерального округов, а в будущем появятся и другие объединённые вузы. Стоит отметить, что интеграционные процессы — это общемировая практика, которая неизбежна и для нас. В России существует огромное количество вузов. С одной стороны, это и хорошо, потому что явилось реакцией на рынок, но с другой — и плохо, потому что очень сложно отследить качество. Поэтому университеты необходимо объединять с целью сосредоточения финансовых, интеллектуальных и прочих ресурсов.

Одним из неожиданных, хотя и вполне предсказуемых результатов национального проекта стало формирование сети инновационных вузов: они начали активно общаться между собой, обмениваться информацией, использовать в своей практике лучшие наработки друг друга. По большому счёту, это нормальный внешний эффект любого проекта, когда он выходит за рамки ранее обозначенных целей и задач. То есть изначально мы планировали поддержать инновационные образовательные программы тех вузов, которые смогут доказать, что они лучшие. А получилось, что параллельно с этим стали формировать сетевое взаимодействие этих вузов, создали некую площадку, на которой они стали общаться и обмениваться опытом. Именно благодаря этому взаимодействию вокруг инновационных университетов начинают консолидироваться и остальные учебные заведения. Пока — на содержательном уровне (перенимая опыт), но не исключено, что дальше будут происходить и другие формы объединения, включая юридические.

Активизировалась ли в вузах научная деятельность в ходе реализации проектов? Стали они плотнее сотрудничать с академическими институтами, научными центрами, привлекать учёных?
— Безусловно. Инновационные программы разрабатывались на синтезе образования и науки, собственно, иного способа создания инноваций и нет. Поэтому все вузовские проекты направлены на усиление исследовательской составляющей своей деятельности. В данном случае я бы говорила именно об исследованиях, а не о науке как таковой. Неслучайно третья часть конкурсной комиссии состояла из академиков. А среди экспертов было представлено только 20% работников образования, остальные — крупные учёные, бизнесмены и чиновники, имеющие какой-то научный бэкграунд. Причём со стороны конкурсной комиссии приоритет отдавался тем вузовским проектам, которые напрямую связаны с Федеральной программой развития науки, техники и технологий (индустрией наносистем и материалов, живыми системами, энергетикой и энергосбережением, рациональным природопользованием). А эксперты оценивали каждую заявку с точки зрения её соответствия принципам инновационной экономики, а также тому, насколько современные научные идеи нашли в ней отражение.

В этом году для 17 вузов завершается участие в приоритетном проекте «Образование». Будут ли они продолжать свою инновационную деятельность? Уже не раз звучала мысль о том, что поддержка, осуществляемая в рамках нацпроекта, должна стать не разовой акцией, а частью государственной политики в сфере образования.
— С моей точки зрения, продолжение государственной поддержки инновационного пути развития высшего образования обязательно будет. В какой это будет конкретной форме (например, межкафедральные или межвузовские исследования, развитие двухуровневой системы обучения или какие-то другие направления), пока сказать сложно. Но в том, что конкурсный механизм государственной поддержки развития системы высшего профессионального образования будет задействован, у меня нет сомнений.

Марина Муравьёва, STRF.ru
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 Магистратура должна быть только в исследовательских университетах

В 2009 году, когда вступит в силу закон о двухуровневой системе высшего образования, российские вузы выстроятся в очередь за открытием у себя магистратуры, прогнозируют эксперты. Но в этой ситуации главное — не идти на поводу у всех желающих: в подавляющем большинстве вузов (около 80%) не проводятся научные исследования, соответственно, их нельзя допускать к подготовке магистров. Такую позицию отстаивает ректор Высшей школы экономики (ГУ-ВШЭ) Ярослав Кузьминов. 
Ярослав Кузьминов: «Если всем желающим предоставят возможность открыть магистратуру, это будет означать профанацию самой идеи двухуровневой системы. Высшая школа России потеряет всякие шансы занять конкурентные позиции на глобальном образовательном рынке» 

В следующем году в системе вузовского образования произойдут серьёзные перемены, которые будут связаны с введением в действие двух законов: о едином госэкзамене и двухуровневой системе подготовки специалистов в вузах. Своими мнениями, как эти и некоторые другие изменения отразятся на высшей школе, поделились на пресс-конференции, состоявшейся в РИА «Новости», руководители ГУ-ВШЭ — университета, который оказывает правительству экспертную поддержку в проведении реформ в области образования.

«С самого начала эксперимент по единому госэкзамену подвергался серьёзным атакам,— посетовал ректор Высшей школы экономики Ярослав Кузьминов. — Значительная часть претензий была и остаётся справедливой. Но надо признать главное: благодаря ЕГЭ у абитуриентов расширились возможности при поступлении в вуз. Теперь можно подавать документы хоть в 10 учебных заведений, и есть шанс хотя бы в один из них поступить».

Введение ЕГЭ сделало многие вузы не только доступнее, сама процедура поступления стала прозрачнее, убеждён Ярослав Кузьминов. Если в начале 2000 годов объёмы коррупционных платежей при поступлении в вуз составляли около миллиарда долларов, то по итогам прошлого года они снизились до 600 миллионов. С учётом обесценивания доллара объём взяток сократился вдвое, подчеркнул ректор Вышки.

Что касается выявления и отбора выпускников с творческими способностями, то Министерство образования и науки решило дополнить единый госэкзамен олимпиадами: на законодательном уровне уже закреплено право зачислять абитуриентов в вуз по итогам федеральных предметных олимпиад. По проекту постановления Минобнауки отобрано около ста олимпиад, которые станут своеобразным пропуском в мир высшего образования. Если этот инструмент вступительных испытаний начнёт развиваться, тогда можно будет говорить о расширении перечня олимпиад, но при этом важно не перебарщивать, считают в ГУ-ВШЭ.

В борьбе за высший уровень
Ещё одна новация, ожидающая высшее образование, связана с законом о двухуровневой системе обучения, на которую с сентября 2009 года должны будут перейти все российские вузы.

Введение ЕГЭ сделало многие вузы доступнее, процедура поступления стала прозрачнее. Если в начале 2000 годов объёмы коррупционных платежей при поступлении в вуз составляли около миллиарда долларов, то по итогам прошлого года они снизились до 600 миллионов. С учётом обесценивания доллара, объём взяток сократился в два раза 
«Есть большая вероятность, что все вузы выстроятся в очередь, чтобы открыть у себя магистратуру, — предположил Ярослав Кузьминов. — Но если всем желающим предоставят возможность открыть магистратуру, это будет означать профанацию самой идеи двухуровневой системы. Высшая школа России потеряет всякие шансы занять конкурентные позиции на глобальном образовательном рынке».

Сейчас 25—30% вузов не предоставляют студентам возможность овладеть даже минимальным количеством специализированных навыков, уверены в ГУ-ВШЭ. То есть речь идёт о псевдообразовании, с которым нужно бороться. «Сколько вузов останется, никто сейчас не может сказать, — подчеркнул ректор ГУ-ВШЭ. — Министр образования Андрей Фурсенко не раз отмечал, что не существует специальной программы по сокращению вузов. Есть понимание того, что в России большая доля псевдообразования. Поэтому необходимо объединять вузы и по экономическим соображениям, и по качественным. Такая политика будет проводиться. Это займёт несколько лет».

На сегодняшний день 25-30% вузов не предоставляют студентам даже минимального количества компетенций, уверены в ГУ-ВШЭ. То есть речь идёт о псевдообразовании, с которым нужно бороться 
Вадим Радаев: «Будет меняться структура магистерских программ. Они станут более гибкими: количество обязательных дисциплин сократится до 20%. Так что студенту предоставят возможность формировать, по сути, свою программу, индивидуальный учебный план» 

Что касается магистратуры, то пока неизвестна процедура, по которой её можно открывать, и сейчас важно разработать прозрачные механизмы аттестации вузов, желающих готовить магистров. Главным критерием должен стать уровень научных исследований университета. Живёт в вузе наука или нет, легко узнать по количественным показателям. Например, по индексу цитирования научных работ преподавателей или объёмам финансирования НИР, нормированного на каждого сотрудника (в среднем по России на каждого вузовского сотрудника приходится по две тысячи долларов, в Европе — 30 тысяч).

«Магистратура — это место, где студент встречается с исследователем, — убеждён Ярослав Кузьминов. — В вузах насчитывается менее 16% исследователей. Научной работой занимаются только в 50—70 ведущих вузах России. Только эти учебные заведения могут претендовать на открытие магистратуры. Если же Министерство образования и науки падёт под натиском ректоров массовых вузов и откроет магистратуры, скажем, в половине российских вузов, тогда бессмысленно будет говорить о качестве такого образования».

Первый магистерский университет
По распоряжению правительства Высшая школа экономики получила официальный статус магистерского университета — первого в России. Магистратуру здесь ввели с момента основания вуза (1993 год). Так что в этой сфере в Вышке накоплен большой опыт.

К 2010 году перед вузом поставлена задача увеличить набор в магистратуру до полутора тысяч человек с сегодняшних семисот. Причём не менее 40% магистрантов должны представлять выпускники других вузов, в первую очередь — региональных.

«Миссия Высшей школы экономики — в течение двух лет сравнять на бюджетных местах приём магистрантов с бакалаврами, — сообщил первый проректор ГУ-ВШЭ Вадим Радаев. — Надеемся, что нам удастся привлечь лучших выпускников других вузов. Для этого будем проводить специальные олимпиады для поступающих в магистратуру».

В Вышке планируют значительно увеличить количество магистерских программ. Они будут трёх типов: фундаментального направления, прикладного и специализированного (аналог MBA).

Магистратура — это место, где студент встречается с исследователем. В вузах насчитывается менее 16% исследователей. Научной работой занимаются только в 50-70 ведущих вузах России 
По словам Вадима Радаева, будет меняться сама структура магистерских программ, они станут более гибкими, количество обязательных дисциплин сократится до 20%. Так что студенту предоставят возможность формировать, по сути, свою программу, индивидуальный учебный план. В прошлом году в ГУ-ВШЭ студентам разрешили составлять до четверти плана из программ других специальностей, других факультетов. Для самих студентов эта практика пока необычная, поэтому немногие пользуются такими возможностями, но со временем их количество будет возрастать, уверены в университете.

Ажиотажа не будет?
В отношении спроса на магистратуру со стороны учащихся большого ажиотажа эксперты не ожидают. Хотя не исключено, что 2009-й, переходный, год будет отличаться некоторой нестабильностью. Это единственный год, когда на бюджетные места магистратуры будут допускаться по конкурсам выпускники с дипломом специалиста.

«С вступлением в силу закона начнётся некоторый спад, — прогнозирует г-н Кузьминов. — Многие вузы ещё два-три года будут выпускать специалистов, которые не смогут участвовать в конкурсе на бесплатную магистратуру. С 2012 года должна будет начаться конкуренция за места в магистратуру, но она совпадёт с “демографической ямой”. Так что все достойные выпускники бакалавриата смогут продолжить обучение в магистратуре. И что важно — не только в своём вузе, но и в любом другом. Переход на двухуровневую систему предусматривает проведение ещё одного экзамена. Так что если всё равно сдавать экзамен, то можно выбрать другой вуз или другую специальность. Такой переход совершенно нормален: когда химик становится биологом, психолог — менеджером, математик — экономистом. Система 4+2 предоставляет более объёмный неординарный набор компетенций».

В отношении спроса на магистратуру большого ажиотажа эксперты не ожидают. Хотя не исключено, что 2009-й год — переходный будет отличаться некоторой нестабильностью. Это единственный год, когда на бюджетные места магистратуры будут допускаться по конкурсам выпускники с дипломом специалиста 
Правительство приняло решение, что в ГУ-ВШЭ впервые создаётся подготовительное отделение для поступления в магистратуру — в очной и заочной форме. Такие же отделения, скорее всего, откроются в МГУ и СПбГУ. По крайней мере, этот вопрос обсуждается.

Марина Муравьёва, STRF.ru
Новости Удмуртии
В Глазовском пединституте выберут ректора

11-11-2008 12:03

В Глазовском государственном пединституте готовятся к выборам ректора, проведение которых намечено на январь следующего года, сообщается на сайте Глазова (Удмуртия). 
10 ноября истек срок подачи заявок от кандидатов на этот пост. Также выдвинуть кандидата может ученый совет, собрание трудового коллектива структурных подразделений института или совет факультета. Количество претендентов на должность ректора не ограничено. Пока на этот пост претендуют два человека: действующий ректор пединститута Алексей Мирошниченко и завкафедрой отечественной истории Сергей Логинов. 

Источник: Udm-info.ru
11-11-2008. Международная научно-практическая конференция «Духовная традиция в русской литературе» состоится 12 — 15 ноября 2008 года в Удмуртском государственном университете. 
Конференция проводится при поддержке президента Удмуртской Республики и по благословению Митрополита Ижевского и Удмуртского Николая, в рамках празднования 450-летия добровольного вхождения Удмуртии в состав Российского государства. 
Организаторы конференции: Российский Гуманитарный Научный Фонд, Удмуртский государственный университет, филологический факультет, факультет удмуртской филологии, кафедра теории литературы и истории русской литературы, Всеудмуртская ассоциация «Удмурт кенеш», Ижевская епархия Русской православной церкви.
В работе конференции впервые примут участие известные отечественные филологи: В.А. Воропаев (профессор МГУ), В.М. Гуминский (д.ф.н., ведущий научный сотрудник Института мировой литературы, Москва), Ю.М. Лебедев (профессор Костромского гос. ун-та, член Союза писателей России), И.А. Есаулов (профессор Российского государственного гуманитарного ун-та, Москва), А.М. Любомудров (д.ф.н., ведущий научный сотрудник Института русской литературы, С.-Петербург), В.В. Каширина (профессор Российской академии живописи, ваяния и зодчества, Москва), В.М. Кириллин (профессор Московской духовной академии). 
Цель проведения подобной конференции значительно шире заявленной в ее названии проблемы. В рамках работы секций будут обсуждаться вопросы православной духовности, ее значения и роли в системе современного гуманитарного образования и духовно-нравственного воспитания в вузе и школе. Важной составляющей частью обсуждения станут доклады о роли православных духовных традиций в удмуртской культуре и литературе, в культурной жизни других российских регионов.

В рамках конференции запланирована работа секций:
- Христианская традиция в фольклоре, литературе Древней Руси и
национальных литературах;
- Бытие языка и личности в свете православной культуры;
- Духовные истоки русской литературы XVIII-XIX вв.;
- Русская литература XX века и современная литература в отношении к
христианской традиции;
- Христианская традиция в социокультурном контексте;
- Православные основы в системе вузовского и школьного образования;
- Христианская традиция в отечественной словесности (студенческая 
секция).
14 ноября в 15.00 на базе гимназии № 56 пройдет встреча учителей-словесников с автором лучших вузовских и школьных учебников по русской литературе, профессором Ю.В. Лебедевым.
Открытие конференции и пленарное заседание состоятся 13 ноября в 10.00 в I корп. УдГУ (актовый зал). Работа секционных заседаний начнется 14 ноября в 9.00 во II корп. УдГУ. В программе конференции запланированы литературные чтения (фрагменты из произведений: «Неупиваемая Чаша» И.С. Шмелева, «Метель» А.С. Пушкина) с участием преподавателей из С.-Петербурга; экскурсия «Удмуртия православная» (по городу, с посещением храмов; поездка в Свято-Успенский монастырь, с. Перевозное).
Пресс-служба УдГУ
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Свидетельства об образовании избавятся от криминального окраса

В Минобрнауки помогут отличить настоящего выпускника вуза от купившего диплом  на  улице. Министерство  образования и науки заявило о намерении создать  собственную  электронную базу данных для проверки подлинности дипломов.

«Работодатели постоянно обращаются в министерство и просят подтвердить или  опровергнуть  подлинность дипломов своих сотрудников, - рассказал на  встрече  с  журналистами министр образования Андрей Фурсенко. – Не так  уж  редки  случаи,  когда  граждане  баллотировались  на выборные должности, и при обращении в Минобрнауки выяснялось, что на самом деле у них нет того образования, которое они указали». База  данных,  по  словам  главы  ведомства,  поможет  ответить на эти вопросы.  Например,  можно  определить,  существовала  ли  указанная в дипломе  специальность  в  то  время,  когда  тот  или  иной выпускник оканчивал вуз.

Ранее  в  МВД  заработала  база данных по дипломам. В неё уже занесены сведения  о  документах  о высшем образовании, выданных с 2005 года. В ближайшее  время  дополнят  информацией обо всех гражданах, получивших высшее   образование  с  1948  года.  Кроме  того,  в  базу  заносится информация   о   похищенных   в  вузах  бланках  документов  о  высшем образовании. Однако  работать с данными, хранящимися в МВД, могут только сотрудники ведомства.   Андрей   Фурсенко  пояснил,  что  в  отличие  от  органов внутренних  дел, которым информация о дипломах необходима для борьбы с мошенниками,  министерство  намерено  с  помощью своей базы вести учёт выпускаемых вузами специалистов.

По   мнению  советника  Президента  России  по  национальному  проекту «Образование»,  ректора  института  образовательной  политики «Эврика» Александра Адамского, предпринимателям психологически легче обращаться в  Минобрнауки,  чем  в МВД за проверкой «дипломной» информации. «База данных  Министерства образования будет нести информативный характер, а не криминальный», - отметил он.

Вместе  с  тем,  как заявил президент Всероссийского фонда образования Сергей  Комков,  нередки  случаи,  когда у вуза есть и аккредитация, и лицензия,  но  самого  учебного  заведения  нет. «Такой вуз существует только  на  бумаге  и  продаёт  дипломы. Кроме того, любая база данных уязвима,  её  можно  взломать»,  - сказал он. Решить проблему подделки документов  о  высшем  образовании  можно,  если  у  каждого  учебного заведения  будет  свой  образец  диплома,  и  за  выпускника  он будет отвечать  перед  работодателем.  «Последний  всегда  сможет  проверить подлинность  документа,  связавшись с ректоратом. Пока же вузам важнее формальная  оценка  чиновников, и за качество выпускаемых специалистов они не отвечают», - отметил г-н Комков.

