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11.10.08 Семинар «Болонский процесс и демократизация высшего образования в России: преподавание истории и прав человека в высшей школе»
Смольный институт свободных искусств и наук СПбГУ приглашает исследователей и преподавателей из региональных вузов России принять участие в семинаре «Болонский процесс и демократизация высшего образования в России: преподавание истории и прав человека в высшей школе», который состоится 1 - 4 ноября 2008 г. 

 Участники семинара получат возможность углубленно обсудить вопросы в рамках заявленной проблематики с ведущими экспертами в области исторического образования и Болонского процесса, а также преподавания прав человека в высшей школе.
 Семинар состоится в Смольном институте по адресу:

190000 С.-Петербург, Галерная ул., 60 ауд.103 

Приглашенным участникам оплачивается проезд и проживание с 1 по 4 ноября в С.-Петербурге. 
 Срок подачи заявок на участие – до 15 октября 2008 г. 
 По всем вопросам участия в семинаре обращаться к Анатолию Чекмасову по эл.почте: <chekmasov@smolny.org> или по тел.: (812) 320.07.27
10.10.08 Принят закон об электронных копиях книг
РИА Новости / Госдума в пятницу приняла в третьем, окончательном чтении поправки в закон о библиотечном деле, наделяющие Президентскую библиотеку имени Б.Н.Ельцина статусом национальной, а также предусматривающие создание электронных копий любых книг через два года со дня их поступления в национальные библиотеки.
 Таким образом, наряду с Российской государственной библиотекой и Российской национальной библиотекой появится третья национальная библиотека - имени Бориса Ельцина.
 Для обеспечения сохранности фондов этих трех библиотек закон обязует их создавать электронные копий редких, ветхих, испорченных или дефектных документов, а также создание электронных копий любых книг, если с момента их поступления в библиотеку прошло два года.
 При этом в документе отмечается, что изготовление и предоставление пользователям экземпляров документов в электронной форме, в которых «выражены охраняемые результаты интеллектуальной деятельности», осуществляется в порядке и на условиях, предусмотренных Гражданским кодексом РФ.
 По словам авторов закона, ознакомиться с электронной копией документа можно будет только в стенах трех национальных библиотек и без возможности скопировать его на другой носитель.

09.10.08 I дистанционная научно-практическая конференция «Полатовские чтения - 2008» / 
С 13 ноября по 25 декабря 2008 года Лаборатория дистанционного обучения ИСМО РАО при поддержке НИЦ «Еврошкола» проводит I дистанционную научно-практическую конференцию «Полатовские чтения - 2008» по теме «Дистанционное обучение в системе непрерывного образования». 
Цели: 

· привлечь внимания к проблемам дистанционного обучения, законодательно признать дистанционное обучение как одну из форм получения образования; 

· обобщить теоретические положения и практический опыт дистанционного обучения в русле концепции, разработанной Е.С. Полат; 

· организовать взаимодействие заинтересованных образовательных учреждений, организаций и специалистов для повышения качества и конкурентоспособности дистанционного обучения.

В рамках «Полатовских чтений» пройдут следующие мероприятия: 

· ежегодный методологический семинар памяти Е.С. Полат по теме «Опыт организации дистанционного обучения в учреждениях образования» (с видеотрансляцией); 

· форум; 

· чат, посвященный обсуждению наиболее актуальных проблем форума; 

· видеоконференция (презентация наиболее значимых результатов работы конференции).
Российская газета > 07.10.2008 > Ирина Ивойлова > Кто попадет в десятку / В России будет 5 федеральных и 10-12 исследовательских университетов

В ПРАВИТЕЛЬСТВО России представлен проект государственной программы « Образование и развитие инновационной экономики: внедрение современной модели образования в 2009-2012 годы».

Этот документ обсуждался на коллегии в минобрнауки, на заседаниях межведомственной группы по реализации национального проекта «Образование», на августовских совещаниях учителей в регионах. Сегодня на вопросы корреспондента «РГ» отвечает один из разработчиков проекта - директор департамента государственной политики и нормативно-правового регулирования в сфере образования Минобрнауки России Игорь Реморенко.

Российская газета Игорь Михайлович, какой будет в ближайшие годы система высшего образования в России?

Игорь Реморенко Появится несколько категорий вузов, решающих разные задачи. Это федеральные университеты, национально-исследовательские университеты, университеты регионального значения и институты, работающие по программам бакалавриата, в том числе прикладного. Новыми здесь являются первые две категории. Федеральные университеты ориентированы на решение геополитических задач и удовлетворение кадровых потребностей крупных межрегиональных инвестиционных проектов. Исследовательские - на кадровое обеспечение базовых технологических платформ, их научные школы должны определять устойчивость и конкурентоспособность отечественной экономики. 

РГ В программе заявлено, что планируется открыть не менее 5 ведущих мировых центров - федеральных университетов. Но ведь пять уже есть?

Реморенко Формально созданы три - Сибирский, Южный и Дальневосточный. Эти вузы имеют большое территориальное значение и являются своего рода форпостами инновационных технологий в регионах. К ним прибавится еще как минимум два. Какие именно? Пока идет обсуждение. Федеральные университеты решают кадровые задачи крупных проектов территориального развития.

Что касается других вузов, то у них есть схожие программы развития. Однако далеко не все такие программы можно реализовать без крупных инвестиций. Поэтому там, где речь идет об опережающем развитии научных школ, кафедр, внедренческих коллективов, университету целесообразнее претендовать на статус исследовательского вуза.

РГ Вы имеете в виду МИСиС и МИФИ?

Реморенко Не торопитесь. По исследовательским университетам вопрос как раз в разгаре обсуждения. Идея создания исследовательского университета состоит в развитии определенной технологии или комплекса технологий силами университетского коллектива при тесном взаимодействии с работодателями. У МИФИ и МИСИСа программы развития как раз решают такие задачи.

РГ Сколько будет таких вузов к 2012 году?

Реморенко Ориентировочно 10-12.

РГ Останется ли у государственных вузов право заниматься коммерческой деятельностью и зарабатывать деньги?

Реморенко Да. Если вуз занимается продвижением собственных технологических разработок, это только приветствуется.

РГ Для чего нужно, чтобы каждый пятый выпускник вуза получил международное приложение к диплому - так записано в проекте? Кому надо - и так убежит за границу.

Реморенко Общеевропейское приложение к диплому (Diploma Supplement) - дополнительная возможность для россиян не только быть узнаваемыми на глобальном рынке труда, но и впоследствии продолжить образование в любой стране. Европейский рынок труда становится все более емким, в этих условиях требуются общие правила признания квалификаций работников.

Приложение - формат для записи образовательных достижений, где записано, сколько и какие зачетные единицы студент освоил. Некоторые российские вузы уже ввели такие общеевропейские приложения, но мы планируем от единичных случаев перейти к выдаче таких дипломов более чем 20 процентам выпускников.

РГ А что за независимые аттестационные центры для студентов должны появиться в ближайшее время?

Реморенко В первую очередь это касается не студентов вузов, а учащихся учреждений начального и среднего профобразования. В центрах сертификации квалификаций они смогут получить более высокий разряд, чем предусматривает образовательная программа. Центры будут создавать работодатели на базе самих образовательных учреждений.

РГ Идея понятна: привлечь работодателей к подготовке рабочих кадров. Получится ли? Сейчас обучением кадров занимаются только две организации - РЖД и «Газпром».

Реморенко Еще «Транснефть», РАО ЕЭС. Были подобные инициативы и у других организаций. Рынок очень нуждается в квалифицированных рабочих кадрах.

Есть несколько направлений развития сети начального и среднего профтехобразования. Часть программ среднего профессионального образования будет переведена в статус прикладного (технического) бакалавриата.

Успешные учреждения начального и среднего профобразования займутся повышением квалификации кадров. Предприятия смогут заказывать у них обучение высококвалифицированных рабочих, которые пришли переучиваться и осваивать новые технологии. Рабочих, которые повышают квалификацию на базе учебного заведения, может быть до 20-30 процентов от общего числа обучающихся. Уже сейчас у нас есть несколько таких учреждений - в Липецке, Томске, Челябинске и других регионах. Часть общеобразовательных и социальных функций учреждений начального профобразования может быть передана школам. Программы профобразования, возможно, будут сокращены до освоения конкретного набора компетенций.

РГ Что будет с неуспешными ПТУ?

Реморенко Если они выпускают безработных - это не нужно ни работодателям, ни, главное, самим учащимся.

РГ Выходит, систему профтехобразования ждут большие перемены?

Реморенко Да. Могу добавить, что система обучения станет модульной. Можно будет в училище освоить один модуль - получить определенную квалификацию и пойти поработать. Потом прийти снова учиться, освоить следующий модуль. Толковые руководители предприятий будут стремиться к тому, чтобы их сотрудники постоянно повышали квалификацию. И сегодня, как показывает статистика, расходы на обучение персонала неуклонно растут.

РГ Будут ли предусмотрены налоговые льготы для тех работодателей, которые вкладывают средства в обучение своих сотрудников?

Реморенко Льготы уже есть. Недавно в Бюджетный кодекс были внесены изменения, вступающие в силу с 1 января 2009 года: отнесение на себестоимость тех расходов, которые понес работодатель на обучение сотрудника или повышение квалификации, эти деньги не облагаются налогом. Увеличилась сумма налогового вычета для граждан - до 100 тысяч рублей, потраченных на образование. Эта сумма налогом не облагается.

РГ Программой предусмотрено обучение рабочим специальностям мигрантов. Интересно, кто этим займется?

Реморенко Учреждения начального и среднего профобразования, которые пожелают заняться такой работой. Они могут получить на эти цели дополнительные средства из госбюджета. Предполагается, что этот проект начнется уже в следующем учебном году.

РГ Теперь давайте поговорим о дошкольном образовании. Обеспеченность детскими садами увеличится с 61 до 65 процентов. Почему так мало - рост всего 4 процента?

Реморенко Не детскими садами, а дошкольным образованием! Это существенная разница. Это весьма заметный рост. Мы сейчас по охвату дошкольным образованием приближаемся к уровню 1991 года, у нас на протяжении 17 лет был сильный провал. Особенно - в крупных городах, где катастрофически не хватает мест в дошкольных учреждениях. Из-за высоких цен на недвижимость ведомственные детские сады передавались другим владельцам, это было более выгодно, чем содержать социальную инфраструктуру.

РГ Негосударственные дошкольные учреждения смогут получать теперь государственные средства. В этом случае плата для родителей будет уменьшена?

Реморенко Думаю, да, но здесь надо говорить еще и о расширении спектра предоставляемых услуг.

РГ Честно говоря, удивила цифра охвата детей-инвалидов инклюзивным образованием. Оказывается, у нас 40 процентов детей-инвалидов учатся в обычных школах. А будет 50 процентов, иными словами - половина. Что-то не верится ни в ту, ни в другую цифру.

Реморенко А меня не удивляет, что 60 процентов детей учатся в специализированных школах, а 40 - в обычных. Я считаю, что там, где это возможно, ребята должны заниматься вместе. И школам в связи с переходом на нормативное подушевое финансирование это выгодно - на таких детей нормативы выше.

РГ Школы станут ступенчатыми - начальная, средняя и старшая, даже будут размещаться в от дельных зданиях. Речь идет о новых школах или перестройке старых?

Реморенко И так, и так. В России ежегодно строится около 200 школ, они будут учитывать новые требования. В институтах повышения квалификации уже идет переобучение педагогов по программам, ориентированным на ступени обучения. Есть блестящие разработки отечественных методистов, психологов и управленцев по переходу к модели школ ступеней обучения.

РГ Готовы ли школы к тому, что очень скоро в России будет много первоклашек: младшие группы детских садов переполнены?

Реморенко И сейчас уже детей в начальной школе стало больше. Тут сложность не столько в зданиях, сколько в отсутствии квалифицированных кадров. Их по идее должны готовить педагогические вузы. А они часто работают совсем не на школу - более 70 процентов выпускников в школу не идут. Программой предусмотрены изменения сети педвузов, превращение их в гуманитарные университеты или в подразделения классических университетов. Не факт, что все такие вузы должны работать по прикладному бакалавриату, но какая-то часть будет давать именно такое образование.

РГ Создается впечатление, что образование в целом становится очень прикладным.

Реморенко Если речь идет об уменьшении объемов гуманитарного образования, то это миф. Ведь если сравнивать количество часов на русский и литературу, то оно в наших школах заметно больше, чем на эти предметы в других странах. Если же речь идет о формировании умений применять знания, то да, этого в нашем образовании катастрофически не хватает.

ЧТО НОВОГО ПОЯВИТСЯ В УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ 

К 2012 году: 27 процентов педагогов будут получать зарплату больше средней по региону; 65 процентов детей смогут получить дошкольное образование; 50 процентов детей-инвалидов будут обучаться в обычных школах, инклюзивно; 30 процентов мигрантов пройдут профобучение; 20 процентов базовых школ отремонтируют по современным нормам; 70 процентов учащихся и студентов будут учиться в учреждениях, которые соответствуют стандартам нового поколения; не менее 50 процентов студентов получат общеевропейское приложение к диплому о высшем образовании; не менее 15 процентов образовательных учреждений станут автономными. 

К 2020 году: система раннего развития детей с 0 до 3 лет; возможность частным детским садам получать помощь из бюджета; обязательный год предшкольного образования (после обсуждения общественностью); разделение школ по ступеням; укрупнение базовых школ; сеть федеральных университетов; сеть национальных исследовательских университетов; часть средних профессиональных учреждений будет включена в состав вузов; в училищах и колледжах появятся программы повышения квалификации и переподготовки рабочих; программы начального профобразования сократятся, а общеобразовательные функции училищ могут быть переданы школам. 
http://www..rambler.ru/
10.10.2008 Список ста лучших университетов планеты был опубликован в приложения к газете «Таймс».
Московский государственный университет не вошел в рейтинг лучших учебных заведений мира. Это следует из еженедельного приложения к газете «Таймс», где два года назад «главный вуз страны» занимал 93 строчку. Список ста лучших университетов планеты был опубликован на днях, в подобных рейтингах, как правило, доминируют университеты из Соединенных Штатов и Великобритании. Для формирования списка издание анализирует шесть показателей, в частности, число упоминаний вуза академическим сообществом, долю в нем иностранных студентов, а также соотношение числа сотрудников и студентов вуза. Кроме того, учитываются мнения самих ученых, занимающихся в университетах исследовательской работой, а также студентов и аспирантов. На этот раз на первом и втором местах Гарвард и Йель; на третьем и четвертом - Кембридж и Оксфорд. При этом во внутрироссийском рейтинге МГУ продолжает занимать лидирующие позиции. 

city-fm.ru
9.10.2008 Владимир Добреньков: «Публикуя эти рейтинги, Запад пытается разрушить наше образование»
Декан соцфака МГУ подчеркнул, что заниженные рейтинги российских вузов, публикуемые в западных СМИ, предвзяты и тенденциозны…

«Неоднократно ректор Московского государственного университета Виктор Антонович Садовничий и многие мои коллеги, деканы факультетов, высказывались о том, что рейтинги вузов в разных странах делаются многочисленными фирмами. Эти организации, составляющие рейтинги вузов, получают результат весьма несопоставимый, потому что в основу критериев оценки деятельности тех или иных вузов берут совершенно различные основания, которые не позволяют, строго говоря, точно сравнить вузы по их потенциалу, по их вкладу в науку, по качеству преподавания, подготовке специалистов. Поэтому подобные рейтинги весьма субъективны. Существует множество организаций, которые проводят такого рода рейтинги. Не исключено, что они имеют целью таким образом скомпрометировать Россию и понизить авторитет российского образования», – заявил в интервью «Русской линии» декан социологического факультета МГУ, профессор Владимир Добреньков, комментируя данные рейтинга, составленного британскими социологами, согласно которому Московский государственный университет (МГУ) не вошел даже в первую сотню мирового рейтинга вузов.
Как сообщает Newsru.com, еженедельник Times Higher Education – посвященное образованию приложение к британской газете Times – опубликовал очередной рейтинг лучших учебных заведений мира. Подобные рейтинги публикуются с 2004 года, и в них, как правило, доминируют университеты из Соединенных Штатов и Великобритании. Московский государственный университет имени Ломоносова, еще два года назад занимавший в рейтинге THE-QS 93-ю строчку, в этом году не попал даже в первую сотню, заняв лишь 183 место из 200 возможных. К примеру, во второй сотне вместе с российским вузом находятся, в частности, Текнион (Израильский технологический институт), два индийских технологических института – в Дели и Бомбее, таиландский университет Чулалонгкорн, южнокорейский Университет науки и технологии, швейцарские Лозаннский и Бернский университеты, аргентинский Университет Буэнос-Айреса и другие. 
К слову сказать, МГУ недавно возглавил российский деловой рейтинг вузов, при составлении которого оцениваются не инновации или вклад в науку, а карьера выпускников. Это произошло после того, как администрация Московского государственного университета выступила за составление альтернативного перечня лучших отечественных университетов. Ректор МГУ Виктор Садовничий объявил в ходе приемной кампании, что ему «надоело» то обстоятельство, что «согласно популярному рейтингу газеты The Times, в список 50 лучших вузов мира, кроме МГУ, входит только три российских университета – Новосибирский, Томский и Санкт-Петербургский». Садовничий предложил создать рейтинг российских вузов, так как, по его мнению, «The Times берут за основу недостоверные сведения, которые отбрасывают российские вузы порой на 60-100 позиций вниз». Издание использует шесть показателей, в частности, число упоминаний вуза академическим сообществом, долю в нем иностранных студентов, а также соотношение числа сотрудников и студентов вуза, пояснил ректор МГУ. Садовничий рассказал, что был проанализирован один из этих показателей. «Так, если бы в отношении МГУ учитывалось правильное соотношение числа студентов к преподавателям (на 1 преподавателя в МГУ приходится 4 студента), то мы заняли бы первое место, обогнав Гарвард, где на 1 студента приходится 4,7 преподавателя», – заявил он и добавил, что даже при учете одного показателя МГУ в рейтингах The Times поднялся бы на 60 позиций. 
Пока же в первой десятке рейтинга THE-QS – шесть американских вузов и четыре британских: на первом и втором местах Гарвард и Йель; на третьем и четвертом – Кембридж и Оксфорд. При составлении рейтинга учитывались мнения почти 4 тысяч ученых, которых попросили назвать 30 лучших университетов для исследовательской работы в их области, мнения почти тысячи студентов и аспирантов, отношение числа факультетов к числу студентов и успехи того или иного университета в привлечении иностранных студентов и профессоров. 
Как отметил профессор Добреньков, в формировании рейтингов вузов немаловажную роль играет реклама. «Вообще, на Западе пытаются прорекламировать западные вузы, особенно американские, путем рейтинга. Обучение сейчас, особенно иностранных учащихся, приносит западным университетам огромный доход. Соединенные Штаты, например, рекрутируя молодежь из разных стран, получают миллиарды долларов. Надо понимать, что американцы получают таким образом не только доход, они к тому же проводят идеологическую, мировоззренческую подготовку специалистов из других стран, – Китая, Индии и многих европейских стран», – отметил ученый.
»Совершенно очевидно, что все эти рейтинги очень тенденциозны. Это один из самых эффективных способом рекрутации в свои вузы потенциальных студентов. Это также попытка принизить наше образование. Вообще одним из способов борьбы в информационно-психологической войне, которую ведут Соединенные Штаты и Запад в целом против России, является попытка скомпрометировать наше образование», – отметил эксперт.
»Общеизвестно, что наше образование имеет богатые традиции. Никто не будет спорить, что эра космической техники наступила благодаря запуску спутника, созданного нашими учеными. Это свидетельствовало о том, что у нас очень высокий уровень образования. Конечно, наше образование не лишено проблем, идут дискуссии об улучшении системы нашего образования, идет модернизация образования», – подчеркнул ученый.
»Публикуя эти рейтинги, Запад пытается разрушить наше образование, прагматизировать его. Мы же всегда упор, как правило, делали на то, чтобы дать студентам более широкое, фундаментальное образование, чтобы сформировать у выпускников высокую научную культуру. На Западе же пытаются подорвать наши образовательные традиции; они считают, что Россия должна готовить исключительно одних ремесленников. Именно из этих соображений идут предложения с Запада по внедрению в нашу систему высшего образования бакалавриата и других европейских новшеств», – отметил декан социологического факультета МГУ.
»Надо спокойнее реагировать на подобные рейтинги. Мы сами должны создавать центры такого рода, которые могли бы составлять рейтинги, разрабатывать критерии оценки вузов. Если мы создадим собственные центры, которые будут составлять рейтинги вузов России и сопоставлять наши вузы с западными университетами, то только в этом случае можно будет говорить о настоящем соперничестве, в результате которого правда неминуемо вылезет наружу», – заключил Владимир Добреньков. 
Русская линия

Власти наводят порядок в системе образования, студенты остаются без дипломов

Сотни студентов последнего года обучения остались без дипломов 

Ольга Вахоничева 

3.10.08 В четверг в Москве прошли акции в защиту системы образования. Участники пикетов возле зданий министерства образования России и департамента образования Москвы требовали запретить закрытие столичных вузов и средних специальных учебных заведений. Только за последние два года в Москве около 40 подобных учреждений были лишены лицензий на ведение образовательной деятельности. По мнению организаторов акций, без веских на то причин. 
Массовая общественная кампания в защиту системы образования началась с проблемы одного негосударственного учреждения - московского Гуманитарного техникума инновационных технологий. Еще в марте учебное заведение лишили аккредитации и лицензии на ведение образовательной деятельности. Лариса Алиева, преподаватель техникума и мама двоих сыновей, обучающихся в нем, считает, что основная причина такого решения московской службы лицензирования и аттестации в том, что техникум, грубо говоря, сбивает цену, так как обучение в нем сравнительно недорогое. К тому же, говорит Алиева, половина студентов обучается в техникуме на бюджетной основе: 

«Лишили лицензии на основании того, что у нас якобы не соответствуют здания, то есть мы арендуем при школах отдельные комнаты. Потому что как бы территориально мы мешаем другим институтам развиваться. Здесь происходит чиновничья коррупция именно для того, чтобы освободить себе дорогу.

Я считаю, что это, прежде всего, наша дешевизна обучающего процесса. Мы никак не котируемся в пределах Москвы по ценообразованию. Каждый год растет цена, она у нас тоже, конечно, повышается в связи с повышением платы за электричество, за то, за другое, но мизерное повышение». 

300 учащихся техникума, в том числе студенты выпускных курсов, не могут продолжать учебу. Не предоставлены им места в других учебных заведениях, как это положено по закону. Лариса Алиева отмечает, что выпускники, среди которых и ее сын, ждут, «когда восторжествует справедливость. Они выброшены за забор. Они же учились. Они сдали госэкзамены. Обещаниями нас кормили до конца, но так и не дали возможности выдать ребятам диплом».

Мне не удалось получить комментарии о причинах закрытия техникума у чиновников службы лицензирования и аттестации города Москвы. То, что в российских городах в последние годы практикуют закрытие негосударственных учебных заведений, подтвердил сотрудник независимого рейтингового агентства в сфере образования «РейтОР» Алексей Чаплыгин: 

«В последнее время возникло умопомрачительное множество негосударственных вузов, открылись филиалы государственных и негосударственных институтов по всей стране. Во всех мало-мальски крупных городах средних, мелких, в станицах, чуть ли не на хуторах открылись филиалы многих государственных и негосударственных вузов. Министерство образования и науки и, соответственно, федеральная служба по надзору пришли к выводу, что это надо каким-то образом регулировать. Открытие этих филиалов приводит к тому, что снижается качество образования. Не выполняются требования по квалификации профессорско-преподавательского состава, по обеспечению студентов аудиториальным фондом. Было принято решение более жестко подойти к выдаче новых лицензий. И на протяжении последних двух лет было закрыто несколько десятков, филиалов высших учебных заведений. Но никто из студентов не пострадал. Они были все переведены в другие вузы и смогли продолжить учебу там». 

Алексей Чаплыгин не исключает, что иногда чиновники от образования допускают нарушения. Но он уверен, что за исполнением закона в случаях лишения учебного заведения лицензии четко следит Служба по надзору в сфере образования и науки: 

«Могу точно сказать, что Служба по надзору в сфере образования и науки старается никоим образом не навредить ни профессорско-преподавательскому составу, ни тем более студентам. Надо просто более-менее разобраться с этой ситуацией. 

Я тоже не в особом восторге в отсутствии стержня в реформе образования. Но, мне кажется, что по большей части она ведется достаточно логично». 

В поддержку студентов и преподавателей техникума выступили общественные движения  «Образование для всех»  и Комитет за гражданские права. 
Его представители написали обращение в адрес Министерства образования  науки России. Ответа пока не последовало.
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На прошлой неделе министр образования и науки Андрей Фурсенко заявил о

том,  что  было  бы  разумным  ведущим вузам страны выдавать студентам

дипломы не государственного образца, а свои собственные.

Правда,  министр  отметил,  что  такое  решение  может быть принято не

скоро.  По  его словам, «вуз в полной мере будет нести ответственность

за  тот  диплом,  который он выдает». Андрей Фурсенко не исключил, что

первыми   дипломы  собственного  образца  смогут  выдавать  Московский

государственный  университет  имени  Ломоносова  и Санкт-Петербургский

государственный университет.

Между  тем  предложение  министра  было  воспринято  неоднозначно.   В

частности,  декан  социологического  факультета МГУ профессор Владимир

Добреньков  в интервью «Парламентской газете» заявил, что данная идея,

ранее  прозвучавшая  из  уст  руководства  Санкт-Петербургского      и

Московского  университетов,  в  некоторой  степени  стала обращением в

Министерство образования и науки об ужесточении контроля над качеством

российского   высшего  образования.  «Ведь  парадоксально,  -  заметил

ученый,  -  но  сегодня  одинаковый  диплом  получает  выпускник МГУ и

выпускник учебного заведения, которое раньше было техникумом, а теперь

стало   университетом.   Понятно,   что  такая  ситуация  не  является

нормальной».

Владимир  Добреньков считает, что предложение министра о «собственных»
дипломах  непоследовательно:  «Оно  не способно решить вопрос качества

образования,  а всего лишь институализирует такую вузовскую систему, в

которой  государством  разрешено  существование  «хороших»  и «плохих»
вузов.  Причем  недостаточное  качество  образования  в «плохих» вузах

объявляется  нормой,  обеспечивающейся  государством. Ведь выдавать-то

они будут дипломы государственного образца! «
«В  результате  строительства прагматической образовательной системы в

России   уничтожается   мыслящий   слой   нашего  общества.  Например,

оказавшись  нерыночными,  выхолащиваются  школьные  и  вузовские курсы

русского  языка  и  литературы,  истории и философии, вследствие этого

наше общество утрачивает культуру языка, понимание собственной истории

-  разрушается  «национальный  культурный  код».  И если будет принято

решение  о  «собственных»  дипломах,  боюсь,  лишь  малый  круг вузов,

получивших  такое  право,  сохранят  в  своей  повестке дня воспитание

способности   к   рефлексии,   остальные   же   будут  готовить  узких

специалистов  с  ограниченным  мировоззрением.  Превращение  нации   в

малообразованную   массу,   живущую  лишь  для  обеспечения  витальных

запросов, самая большая тревога... « - заключил Владимир Добреньков.

Ректор  МГУ  Виктор  Садовничий  весьма  сдержанно  отозвался  об идее

«собственного»  диплома.  В  интервью  РИА  «Новости»  он сообщил, что

решение  о  том,  когда  МГУ  сможет  выдавать  «собственные» дипломы,

зависит  от  того,  будет в России увеличиваться или сокращаться число

вузов.  «Если  количество  вузов  будет нарастать, то, безусловно, это

быстрей  произойдет.  Если  будет  постепенное  сжатие и диплом вуза в

целом  будет цениться все больше и больше, то достаточно будет диплома

государственного образца», - сказал он.

Новости Удмуртии
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В Удмуртии обсудят перспективы использования информационных ресурсов в образовании
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16-17 октября министерство образования и науки Удмуртии, Учебный центр информационных технологий проводят в Ижевске республиканский семинар «Перспективы использования информационных ресурсов в современном образовательном пространстве», сообщают в министерстве. 
В первый день руководителям управлений образования, директорам школ, завучам по научной работе и по информатизации представят доклады, в числе которых «Программы и решения Microsoft для образования», «Организация учебного процесса на основе активного использования Цифровых Образовательных Ресурсов», «Стратегия развития школ в условиях информатизации общества» и др. 
17 октября состоится круглый стол «Информационные технологии в образовании», и мастер-классы.  Источник: Udm-info.ru
