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23 - 24 октября 2008 года НОУ Учебный Центр «Сетевая Академия ЛАНИТ» и Федеральное агентство по образованию проводят научно-практическую конференцию на тему: «Формирование сети федеральных университетов: ключевые подходы и принципы».

20/10/2008

23 - 24 октября 2008 года НОУ Учебный Центр «Сетевая Академия ЛАНИТ» и Федеральное агентство по образованию проводят научно-практическую конференцию на тему: «Формирование сети федеральных университетов: ключевые подходы и принципы». Цель предстоящего мероприятия - обсуждение перспектив развития высшей школы России на основе формирования сети федеральных университетов. 
В рамках конференции состоятся доклады руководителей Министерства образования, Федерального агентства по образованию, экспертов по проблемам развития сети федеральных университетов. Планируются также выступления руководителей ведущих вузов страны с оценкой перспектив создания федеральных университетов, их ключевых целей и задач. 

Актуальность данной конференции очевидна: еще в сентябре 2005 года Президент Российской Федерации Владимир Путин объявил о Приоритетном национальном проекте «Образование», призванном ускорить модернизацию российского образования, а также улучшить его качество в соответствии с социально- экономическими условиями современного общества. Национальный проект «Образование» содержит два основных механизма стимулирования системных изменений. Это выявление и приоритетная поддержка лидирующих вузов, а также внедрение в массовую практику элементов новых управленческих механизмов и подходов. 

В 2006 году по распоряжению Правительства РФ были созданы два федеральных университета - Сибирский и Южный. 

7 мая 2008 года Президент Российской Федерации Дмитрий Медведев подписал указ «О федеральных университетах», который предусматривает создание сети федеральных университетов для «содействия системной модернизации высшего профессионального образования на основе интеграции науки, образования и производства, подготовки квалифицированных кадров для обеспечения долгосрочных потребностей инновационной экономики». Президент считает «необходимым формирование сети федеральных университетов - высших учебных заведений, обеспечивающих высокий уровень образовательного процесса, исследовательских и технологических разработок». 

7 октября 2008 года был подписан указ «О реализации пилотного проекта по созданию национальных исследовательских университетов». Речь идет об учреждении национального исследовательского ядерного университета МИФИ и национального исследовательского технологического университета МИСиС. 

Следует отметить, что Учебный Центр «Сетевая Академия» в рамках проекта занимается организационным, методическим и аналитическим сопровождением формирования сети федеральных университетов в полном соответствии с меняющимися запросами общества и новыми подходами к содержанию и качеству российского образования. 

Конференция будет проходить в отеле «Aerostar»(зал Петровский) по адресу: Ленинградский проспект,37, стр.9. Начало регистрации участников и прессы в 9. 00. Начало конференции в 10:00. 

Контактная информация: E-mail:akraynov@academy.ru 
Совещание министров образования государств-членов ШОС

20/10/2008

24 октября 2008 г. в Астане состоится Совещание министров образования государств-членов Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). 
Повесткой дня Совещания предусматривается рассмотреть ряд вопросов, направленных на дальнейшее расширение многостороннего взаимодействия в сфере образования. 
Одними из наиболее важных из них являются рассмотрение проектов Концепции сетевого Университета ШОС, с инициативой создания которого на саммите ШОС (Бишкек, 16 август 2007 г.) выступил В.В. Путин, и Плана мероприятий по ее реализации, а также обсуждение информации о выполнении Перечня мероприятий по реализации межправительственного Соглашения о сотрудничестве в области образования на период 2007-2008 годы и Доклада министрам образования о состоянии и развитии национальных систем образования и перспективах сотрудничества в образовательной сфере. 
По итогам Совещания планируется подписать Протокол о намерениях министерств образования государств-членов ШОС, касающихся осуществления дальнейших согласованных действий по созданию Университета ШОС, принять Декларацию министров образования государств-членов ШОС и утвердить текст Совместного информационного сообщения. 

«Новости» > 23.10.2008 > Соглашение стран ШОС о взаимном признании дипломов нужно подписать скорее - Фурсенко

23/10/2008

Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко считает, что необходимо ускорить процесс подписания межправительственного соглашения стран Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) о взаимном признании дипломов об образовании.

«Если говорить о задачах сотрудничества на ближайший двухлетний период, то необходимо форсировать подготовку к подписанию межправительственного соглашения о взаимном признании документов об образовании», - сказал Фурсенко в четверг, выступая на втором совещании министров образования стран ШОС в Астане.

ШОС объединяет Россию, Китай, Казахстан, Киргизию, Таджикистан и Узбекистан. Статусом наблюдателя при ней обладают Индия, Иран, Монголия и Пакистан.

Министр образования РФ подчеркнул, что взаимодействие в этой сфере не менее важно, чем участие России в Болонском процессе.

Болонский процесс - это идея сближения и гармонизации систем образования стран Европы с целью создания единого европейского пространства высшего образования. Россия присоединилась к Болонскому процессу в сентябре 2003 года.

По мнению министра, принципиально важно повышать качество образования, формировать инновационные проекты в различных областях образования.

«При этом самое большое внимание мы должны уделять интеграции образования, науки и экономики. Образование не может рассматриваться как независимая сфера, образование эффективно тогда, когда оно является неотъемлемой составной частью жизни общества и экономики в целом», - отметил Фурсенко. Министр считает, что необходимо расширять и совершенствовать методику преподавания государственных языков стран ШОС как иностранных.

Он также отметил, что Россия поддерживает развитие межвузовских связей и в этом процессе важную роль призван сыграть Форум ректоров ведущих университетов и вузов государств-членов ШОС.

«В связи с этим крайне важно обеспечить в намеченные сроки открытие университета ШОС. Я думаю, что это хороший проект, который мы можем и должны реализовать», - отметил глава Минобрнауки РФ. 
Итар-Тасс > 23.10.2008 > Университет Шанхайской Организации Сотрудничества начнет работу в течение ближайших двух лет

23/10/2008

Университет Шанхайской Организации Сотрудничества /ШОС/ начнет работу в течение ближайших двух лет. Об этом сегодня в Астане на совещании министров образования стран ШОС сообщил генеральный секретарь этой Организации Болат Нургалиев. «Открытие университета намечено на 2009-2010 годы. На начальном этапе будет создана совместная аспирантская программа. В предстоящем году экспертам сторон предстоит согласовать направления и формы этой программы, определить группы головных базовых университетов, участвующих в проекте, и типовые магистерские программы», - сказал Нургалиев.

Главная цель университета ШОС - объединение возможностей ведущих университетов стран-членов этой Организации. По словам министра образования и науки РФ Андрей Фурсенко, университет «не будет находиться в каком-то определенном месте», каждая страна определит головной вуз, а китайский и русский языки определены в качестве основных языков университета ШОС. «Предполагается, что не менее 30 процентов своего обучения студенты будут проводить в университетах стран-партнеров», - сказал он на пресс-конференции в четверг в Астане.

Фурсенко также сообщил, что на начальном этапе студентам университета ШОС по окончании учебы будут вручаться дипломы того вуза, в котором они начали учиться, и свидетельство об окончании университета ШОС.

«Но через какое-то время мы придем к тому, - сказал А.Фурсенко, - чтобы студенты, которые учатся в рамках этого сетевого университета, получали единый документ».

В ШОС входят Казахстан, Россия, Китай, Узбекистан, Киргизия, Таджикистан. Странами-наблюдателями в ШОС являются Монголия, Иран, Индия и Пакистан. Идея создания университета ШОС принадлежит России. 
Приоритетные национальные проекты > 22.10.2008 > Владимир Путин: федеральные университеты должны стать хорошей базой для подготовки национальных кадров

22/10/2008

Председатель Правительства Российской Федерации Владимир Путин в рамках своей рабочей поездки по Сибири 22 октября побывал в Сибирском федеральном университете.

Владимир Путин ознакомился с ходом строительства комплекса Сибирского федерального университета в Красноярске.

Ректор университета, академик Российской академии наук, доктор биологических наук Евгений Ваганов рассказал главе Правительства о том, что уже построено и как идет возведение новых учебных корпусов, которые должны быть сданы через год. Особое внимание было уделено финансированию строительства университета из федерального и краевого бюджетов.

Премьер посетил также несколько аудиторий, где занимаются студенты, пообщался с учащимися третьего курса архитектурного факультета.

Владимир Путин отметил особое значение Сибирского федерального университета как одного из университетских центров страны, которые создаются в рамках приоритетного национального проекта «Образование», и подчеркнул, что подобные учебные центры должны стать хорошей базой для подготовки национальных кадров с высшим образованием.

Напомним, что в рамках национального проекта «Образование» в 2006 году были созданы два новых крупнейших учебных заведения страны R11; Сибирский и Южный федеральные университеты.

Сибирский федеральный университет возник на базе Красноярского государственного университета путем присоединения к нему Красноярской государственной архитектурно-строительной академии, Красноярского государственного технического университета и Государственного университета цветных металлов и золота. В 2007 году университет получил лицензию на право ведения образовательной деятельности, прошел государственную аккредитацию и осуществил первый набор первокурсников.

Сейчас в его состав входит 35 подразделений, среди которых научно-исследовательские институты, конструкторские бюро, центры коллективного пользования оборудованием, научно-образовательные центры, лаборатории, бизнес-инкубаторы, центр трансфера технологий, опытные производства. В стенах университета обучается более 46 тыс. студентов и работает более 8 тыс. преподавателей.

Основная цель создания высших учебных заведений нового типа R11; разработка новой модели перспективного российского университета для распространения на другие регионы. Сибирский и Южный университеты стали «первыми ласточками» в формировании целой сети федеральных и исследовательских университетов, которые будут иметь высокое регионообразующее значение, готовить квалифицированные кадры для важнейших отраслей российской экономики. Соответствующие указы были подписаны Президентом России Дмитрием Медведевым в мае и октябре текущего года. 

http://www.edu.ru/
Российское образование

25.10.08 В НГТУ состоится научно-практический семинар «Образовательная политика КНР» /
Организаторы семинара – администрация Новосибирской области и НГТУ (Центр международного образования, Центр международных проектов и программ, Институт Конфуция). 
Специалисты обсудят пути сотрудничества КНР и России в области образования, проблемы реализации межвузовских программ академической мобильности, современные методики преподавания китайского языка, перспективы развития образования в КНР и др. 
На семинаре выступят председатель Общества российско-китайской дружбы, а также преподаватели НГТУ, НГУ, СГУПС и СИМОР.
Кроме того, в рамках семинара состоится презентация книги «Высшее образование в КНР: особенности системы и ведущие университеты», авторами которой являются сотрудники НГТУ.
К участию в мероприятии приглашены сотрудники международных отделов и служб, преподаватели китайского языка из вузов г. Новосибирск и специалисты в области китайского языка, истории и культуры Китая.
24.10.08 VI Международная научно-методическая конференция «Новые образовательные технологии в вузе» НОТВ - 2009
http://dist.ustu.ru/ioit/show.asp?file=notv2009
ГОУ ВПО «Уральский государственный технический университет – УПИ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», ГОУ ВПО «Уральский государственный университет им. А.М.Горького», ГОУ ВПО «Уральская государственная юридическая академия», ГОУ ВПО «Уральский государственный экономический университет» и ГОУ ВПО «Уральская государственная архитектурно-художественная академия» проводят со 2 по 5 февраля 2009 года VI международную научно-методическую конференцию «Новые образовательные технологии в вузе» НОТВ- 2009.

Описание:

ГОУ ВПО «Уральский государственный технический университет – УПИ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», ГОУ ВПО «Уральский государственный университет им. А.М.Горького», ГОУ ВПО «Уральская государственная юридическая академия», ГОУ ВПО «Уральский государственный экономический университет» и ГОУ ВПО «Уральская государственная архитектурно-художественная академия» проводят со 2 по 5 февраля 2009 года VI международную научно-методическую конференцию «Новые образовательные технологии в вузе» НОТВ- 2009. 
Секции конференции: 

· сетевые технологии в образовании; 

· электронные образовательные ресурсы; 

· информатизация управления ВУЗом; 

· внедрение информационно-коммуникационных технологий в преподавание учебных дисциплин.

К началу работы конференции планируется издание сборника материалов конференции.

24.10.08 Новый предмет в российском образовании – «Новая география мира: геоэкономика, геополитика, геокультура» / 

При поддержке Национального Фонда Подготовки Кадров разработан и прошел апробацию учебный предмет «Новая география мира: геоэкономика, геополитика, геокультура».  Данный предмет предназначен для старшеклассников и студентов первых курсов университетов и включен в федеральный перечень цифровых образовательных ресурсов.

В России это первый опыт по формированию у молодого поколения представлений о современной глобализации и геоконкуренции с помощью образовательной программы. В ряде регионов страны «Новая география мира» вводится в учебные планы образовательных учреждений.

Важной особенностью построения данного предмета является использование современных геоинформационных систем (ГИС-технологий). Таким образом, молодой человек имеет возможность работать с электронными картами в различных масштабах, базами геоданных, получать дополнительную информацию об объектах, изображенных  на картах, а также строить собственные карты.
Более подробную информацию о продукте Вы можете получить на сайте в разделе «Проекты»: http://opencu.ru/projects.htm .
24.10.08 2-я Международная научная конференция Павловские чтения «Глобальный кризис 2008 года: трансформации процессов мирового развития» / 

http://www.econ.msu.ru/ds/1306
Философский факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, Российское философское общество, Центр Экономики знаний Экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, Центр изучения проблем информационного общества при 1 зам. председателя Комитета по образованию Государственной Думы РФ проводят 29 октября 2008 года 2-ю Международную научную конференцию Павловские чтения «Глобальный кризис 2008 года: трансформации процессов мирового развития».

24.10.08 Международная конференция «Н. Н. Страхов и русская культура ХIX–XX вв.: к 180-летию со дня рождения» / 

http://www.bsu.edu.ru/Nauka/Meropr/BelSU/#Strakhov
28.10.2008 – 30.10.2008 г. в Белгородском государственном университете (социально-теологический факультет) пройдет международная конференция «Н. Н. Страхов и русская культура ХIX–XX вв.: к 180-летию со дня рождения». 
Цель конференции: 
осмыслить культурную ситуацию, сложившуюся в России в переходный период конца XIX – начала XX вв.; 
обсудить те проблемы, которые поставлены на повестку дня драматическим ходом развития отечественной философии и культуры сегодня.

Описание:

28.10.2008 – 30.10.2008 г. в Белгородском государственном университете (социально-теологический факультет) пройдет международная конференция «Н. Н. Страхов и русская культура ХIX–XX вв.: к 180-летию со дня рождения».
Цель конференции: 

· осмыслить культурную ситуацию, сложившуюся в России в переходный период конца XIX – начала XX вв.; 

· обсудить те проблемы, которые поставлены на повестку дня драматическим ходом развития отечественной философии и культуры сегодня.

Направления для обсуждения: 

· русская культура 2-ой пол. XIX века: Н.Н.Страхов как философ переходной эпохи; 

· переходность в культуре как предпосылка «антропоцентрического поворота» Н.Н. Страхова и современная философская антропология; 

· Н.Н.Страхов и его культурное окружение; 

· Н.Н.Страхов как философ, ученый-естествоиспытатель, литературный критик, издатель, переводчик; 

· Н.Н.Страхов и православная культура; 

· философия естествознания и проблемы русского космизма в творчестве Н.Н. Страхова: исторические и современные аспекты; 

· проблемы «переходности» в современной России: повторение прошлого или новый исторический вызов; 

· исторические и современные компоненты «славянофильства» и «западничества» русской культуры; 

· «Эсхатология» переходных эпох: мифологические и религиозные настроения; 

· проблема сохранения национальной идентичности как предмет философско-культурологического осмысления: история и современность; 

· философский феномен русской литературной критики.

В рамках конференции планируется работа «круглого стола» «Н.Н. Страхов в кругу великих современников».
24.10.08 Экспозиция «Цифровое образование» и Конференция «Ответы образования на вызовы цифрового века»
С 30 октября по 1 ноября 2008 года в Москве в МИЦ «Крокус-Экспо» в рамках Международной выставки-конгресса Integrated Systems Russia 2008 состоятся Экспозиция «Цифровое образование», на которой будет представлена инсталляция «Цифровой школы» и Конференция «Ответы образования на вызовы цифрового века».
 Организаторы Экспозиции «Цифровое образование»:
· выставочная компания МИДЭКСПО;

· компания Integrated Systems Events;

· Лига образования.
·  Генеральный партнер Экспозиции «Цифровое образование»: Электронная школа
Цель экспозиции: внести вклад в развитие и реализацию Приоритетного национального проекта «Образование», презентация новейшего оборудования и интеграционных решений для образовательных учреждений.
В центре внимания экспозиции «Цифровое образование» - новейшее оборудование и технологии для высших учебных заведений и учреждений среднего образования: 

· полимедийные интерактивные многофункциональные классы;

· мобильные беспроводные проекторы;

· интерактивные устройства;

· системы протоколирования, архивирования и каталогизации учебных занятий;

· лингафонные лаборатории;

· профессиональные проекционные системы;

· графические стены.
Экспозиция «Цифровое образование», которая представит действующую модель образовательного учреждения, использующего самые современные информационные технологии, базируется на четырех зонах:

· «Информационный центр»;

· «Центр управления»;

· «Учебный центр»;

· «Центр здоровья».
»Информационный центр» включает в себя демонстрацию модельных зон образовательного пространства: фойе, охрана, студия, медиатека.
»Учебный центр» включает в себя демонстрацию модельных зон образовательного пространства: кабинет естественных наук (физика, химия, биология , астрономия), кабинет филологии, кабинет творчества (изобразительное искусство, музыка, технология), актовый зал, учительская.
»Центр управления» включает в себя демонстрацию модельных зон образовательного пространства: учительская, системный администратор, кабинет руководителя.
»Центр здоровья» включает в себя демонстрацию модельных зон образовательного пространства: мобильный спортивный зал, спортивный зал, медицинский кабинет, комната психологической разгрузки, столовая.
Совместно с Экспозицией «Цифровое образование» состоится Конференция «Ответы образования на вызовы цифрового века», задача которой - обсудить следующие вопросы:

· Как современные технологии меняют образование? 

· Как учить «поколение миллениума»? 

· Какие аудиовизуальные и информационные устройства станут ключевыми в образовании детей и взрослых в ближайшее десятилетие?
 Конференция пройдет 30 октября в конференц-зале Международного выставочного комплекса «Крокус-Экспо» (павильон 1, зал 2, конференц-зал 3). Источник: Компании Мидэкспо и Integrated Systems Events http://isrussia.ru
24.10.08 Педагогические вузы ждут большие перемены
«Должна быть педагогическая магистратура для тех, кому это интересно». Так работает весь мир, кроме нас. Это резко расширяет социальную базу людей, которых мы можем привлечь для работы в школе. А пока за счет педвузов мы создаем систему аутсайдеров, которые потом попадают в школы, - и это замкнутый круг», - мнение одного из влиятельных политиков образования.
Очевидно, что систему педагогических вузов ожидают серьезные потрясения. О сокращении бюджетных мест уже заявил министр образования А.Фурсенко. «По нашим данным, из всех выпускников педагогических вузов в школу реально идут работать 7--8%, из них остаются 3--4%. Зачем мы будем тратить деньги на подготовку специалистов, которые не будут работать по специальности? Лучше перенаправить деньги на подготовку тех, кто будет трудоустроен по профессии».
http://www.profedu.ru/rus/news/2120.html
Ресурсы для обеспечения кредитов на образование увеличатся вдвое

24.10.2008

Государственные ресурсы, которые выделяются для обеспечения кредитов на образование, в 2009 году составят 120 миллионов рублей против 63 миллионов в 2008 году, сообщил председатель партии «Единая Россия», премьер-министр РФ Владимир Путин на встрече в своей общественной приемной в Новосибирске с жителями региона. 

Студент Новосибирского юридического института - филиала Томского госуниверситета - спросил премьера, не отменят ли в следующем году образовательные кредиты в связи с финансовым кризисом. 

Путин сказал, что финансовый кризис есть в мировых финансах, а в России «есть сложности, но кризиса нет», и заверил собеседника, что кредитование образования будет развиваться. 

«Мы еще в 2006 году предусмотрели кредиты на образование, но фактически это не было реализовано. И вот только в этом году выделенные деньги реально начинают работать. Не помню абсолютные величины, но это в этом году, по моему, 63 миллиона рублей. На следующий год, в 2009-м, и в 2010 году это уже будет свыше 120 миллионов на каждый год», - сказал премьер. 

Он напомнил, что существуют три вида кредитов: кредит на основное образование, дополнительный - на повышение квалификации и так называемые сопутствующие кредиты, которые связаны с компенсацией расходов на проживание, питание, учебную литературу. «Все останется в силе, и все будет функционировать», - заверил Путин. 

«Государственные ресурсы, которые выделяются на эти цели, будут использованы коммерческими банками, в которые вы обратитесь. Коммерческий банк выдает кредит, а государственные средства используются как гарантия в случае невозврата этих кредитов. То есть банк может выдавать эти деньги безбоязненно. И если кредитор окажется некредитоспособным, государство эти средства банку погасит. Это будет работать», - сказал глава правительства. 

semya2008.ru
http://www.profedu.ru/rus/news/2120.html
Рособрнадзор продолжает проверки высших учебных заведений

21.10.2008

На ноябрь этого года в графике работы экспертных комиссий по лицензированию и госаккредитации образовательных учреждений запланированы рейды в 76 учебных заведений по всей России - как в головные вузы, так и в филиалы.
 По итогам последней аккредитационной коллегии два государственных университета - Барнаульский педагогический и Санкт-Петербургский архитектурно-строительный - лишились своего высокого статуса. Что же случилось? Качество подготовки специалистов не соответствует, техническая база устарела? От чего зависит, быть вузу университетом, академией или институтом?
 В Рособрнадзоре на этот счет существует целый перечень критериев, по которым и «раздают» статусы. Например, если учреждение желает быть университетом, необходимо обучать студентов не менее чем по 7 укрупненным группам специальностей. Для институтов и академий этот показатель не установлен. Смотрят чиновники и на количество аспирантов на 100 студентов очной формы обучения. Так, если в вузе учится не менее 4 аспирантов на сотню студентов - можно претендовать на звание «университет». Если соотношение 2 к 100 - можно расчитывать только на «академию», меньше - быть вузу «институтом». Если в течение года после окончания аспирантуры «защитились» не менее 25 процентов аспирантов - вуз на шаг ближе к университетскому или академическому статусу.
 Многие эксперты сходятся во мнении, что университет тем и отличается от других вузов, что в нем самым активным образом развивается наука. В критериях Рособрнадзора это тоже учтено. Поэтому на статус университета могут расчитывать только те высшие учебные заведения, где научные исследования ведутся не менее чем по пяти отраслям науки, а среднегодовой объем финансирования этих исследований за пять лет составляет не менее 10 миллионов рублей. Для академии достаточно от 5 до 10 миллионов, а для института - не менее полутора.
 Чтобы претендовать на высокий статус, нужно, чтобы не менее 60 процентов профессоров были с учеными степенями или званиями. В этом случае можно расчитывать на «звание» университета или академии. Если «остепененных» преподавателей от 55 и меньше - выше института вуз не поднимется. Важная ремарка: чтобы получить госаккредитацию в принципе, молодым вузам (от 3 до 5 лет работы) необходимо иметь в штате не менее 30 преподавателей, для тех, кто существует не более 9 лет, - не меньше 40 штатных педагогов, а для старожилов, чья история уже насчитывает десятилетия, - не менее 50.
 Отметим, что и для университета, и для академии важно использовать в образовательном процессе инновационные методы. Причем в последнее время эти критерии расширились важными конкретными дополнениями. К примеру, для университетов и академий теперь важно, чтобы у студентов и педагогов был свободный доступ к электронно-библиотечным системам.
 Всего сейчас Рособрнадзор проверяет вузы по 13 критериям. Учебным заведениям, «потерявшим» свой статус, ведомство дает месяц на то, чтобы оформить и подать документы на получение другого, более низкого звания. Снова претендовать на высший статус вуз сможет только через год.
 Возможно, уже в ближайшем будущем критериев оценки станет больше. И требования уже точно станут более жесткими. А это значит, что впору ожидать новых строгих вердиктов.

«Российская газета»
23.10.08 В России необоснованно завышен спрос на специалистов с высшим образованием
Наличие высшего образования всё чаще становится обязательным условием при поступлении даже на низко квалифицированную работу», - сообщила заместитель директора Института экономики, финансов и бизнеса Архангельского гостехуниверситета Татьяна Меньшикова на образовательной конференции, проходящей в Архангельске.

По данным исследователей Петрозаводского университета, около 60% работающих граждан имеют высшее и средне специальное образование. Но при этом для выполнения функций работников большинства востребованных профессий вполне достаточно одно-, двухлетнего образования, считает Меньшикова.
»На современном рынке труда имеет место негативная тенденция: около 50% выпускников инженерных, 70% сельскохозяйственных и около 40% медицинских, экономических и юридических специальностей устраиваются работать не по специальности», - подчеркнула заместитель директора ИЭФБ АГТУ. Эффективность системы профессионального образования снижается, и она пока не стала инструментом государственного регулирования профессиональной структуры рынка труда, считает Татьяна Меньшикова.

23.10.08 Всероссийская конференция студенческого спорта состоится в Казани
23-24 октября в Казани пройдет Всероссийская научно-практическая конференция «Социальный потенциал физического воспитания студентов».
 23 октября в 10 часов в актовом зале КГФЭИ начнет работу пленарное заседание. В 15 часов начнутся мастер-классы «Опыт подготовки студентов-спортсменов в неспециализированном вузе» и «Организация медико-биологического обеспечения подготовки спортсменов высокого класса».
 24 октября в 10 часов в КГФЭИ начнут работу секции, посвященные образовательным стандартам воспитания студентов и развитию студенческого спорта, психолого-педагогическим, медико-биологическим основам культуры здорового образа жизни, а также менеджменту студенческого спортивного движения.

20.10.2008 Прокуратура потребовала снизить плату за проживание в общежитиях двух вузов в Екатеринбурге
Свердловская прокуратура продолжает выявлять в учреждениях высшего профессионального образования нарушения законодательства, регулирующего порядок и размер оплаты студентами вузовских общежитий.
 Как сообщили в пресс-службе областного надзорного ведомства, очередные противозаконные факты увеличения стоимости проживания вскрыты прокуратурой Верх-Исетского района Екатеринбурга в двух вузах города – ФГОУ ВПО «Екатеринбургский государственный театральный институт» и филиале ГОУ ВПО «СибГУТИ» «Уральский технический институт связи и информатики».
 В данных образовательных учреждениях вместо положенных по действующему законодательству 55 рублей в месяц (5% от стипендии в размере 1100 рублей) со студентов за общежитие взыскивали от 97,5 рублей до 1000 рублей в месяц.
 По итогам проверки прокурор Верх-Исетского района Екатеринбурга направил в суд исковые заявления о признании нормативных актов, регулирующих оплату общежитий в данных вузах, незаконными и потребовал привести их в соответствие с действующим законодательством.
 В настоящее время руководством филиала ГОУ ВПО «СибГУТИ» «Уральский технический институт связи и информатики» требования прокурора удовлетворены в добровольном порядке, размер платы за общежития для студентов снижен. Исковое же заявление, где ответчиком выступает ФГОУ ВПО «Екатеринбургский государственный театральный институт», будет рассмотрено судом в ближайшее время.
 Напомним, завышение оплаты за проживание впервые было зафиксировано прокуратурой в УрГУ в начале осени текущего года. Как поясняли в ведомстве, с 1 сентября размер стипендии студентов вуза был установлен в размере 1110 рублей, следовательно, по закону, плата за общежитие не должна была превышать 55 рублей в месяц. Однако студенты УрГУ платили за проживание 63 рубля 25 копеек. Не соответствующий закону приказ ректора вуза «О плате за проживание в общежитиях университета в 2008-2009 году» был опротестован прокуратурой и удовлетворен.

22.10.08 Со следующего года петербургские студенты смогут ходить на лекции любого вуза
Студенты петербургских вузов со следующего года, поступив в один вуз, смогут прослушать курс лекций сразу в нескольких.
 Как рассказал журналистам во вторник, 21 октября, председатель Совета ректоров вузов Санкт-Петербурга Владимир Васильев, такая возможность появится благодаря новой программе мобильности студентов, которую будет обсуждать Совет ректоров в ноябре.
 Согласно этой программе, петербургские вузы будут осуществлять обмен студентами, и, таким образом, учащийся сможет сам выбрать, где получить знания по определенным дисциплинам.
»Поучившись в 2-3 вузах, студенты смогут приобрести большой опыт, а, значит, станут более конкурентноспособными»,- заметил он. Васильев также подчеркнул, что эта программа не повлияет на учебный план вуза и на личную успеваемость студента.

http://strf.ru/
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Минобрнауки пока не определилось с количеством федеральных и исследовательских университетов

Двухдневная научно-практическая конференция «Формирование сети федеральных университетов: ключевые подходы и принципы» завершилась. С основными этапами вузовской реформы участников конференции ознакомил представитель Департамента государственной политики и нормативно-правового регулирования в сфере образования Минобрнауки Александр Барабанов.

В частности, представитель ведомства сообщил участникам встречи  об основных принципах создания федеральных университетов (ФУ). Прежде всего он отметил, что ФУ — новый вид образовательного учреждения, который создается правительством. ФУ сразу создается в форме автономного учреждения, ректор назначается правительством на пять лет.

По словам А. Барабанова, многие регионы обращаются в правительство и Минобразования с предложением создать в своем регионе ФУ. Все эти инициативы рассматриваются, но, как отметил А. Барабанов, должна быть разработана программа развития такого университета.

По словам чиновника, на сегодняшний день неизвестно, какое количество ФУ будет, изначально называлась цифра 20, потом она была сокращена до 10-12, однако пока и эти цифры не окончательные — многое будет зависеть от принятия закона о федеральных университетах и того объема финансирования, которое будет выделено на эти цели.

По словам А. Барабанова, рассматривается создание федеральных университетов  в Поволжье на базе Казанского госуниверситета, на Урале, в Калининграде. Уже принято решение о создании университета на Дальнем Востоке.

На 13 ноября запланированы парламентские слушания, на которых будет рассматриваться вопрос о федеральных университетах.

Помимо ФУ, Минобрнауки планирует узаконить статус «Национальных исследовательских университетов» - как новая категория образовательного учреждения. В настоящее время принято решении наделить таким статусом МИФИ  и МИСиС.

А. Барабанов подчеркнул, что статус национальных исследовательских университетов можно будет получить на конкурсной основе, а входе дальнейших проверок Рособрнадзора этого статуса учреждение может лишиться.

А. Барабанов признался, что в настоящее время нет стратегического документа, в котором системно прописывались бы все вопросы, связанные с созданием федеральных и исследовательских университетов, — утверждены лишь общие критерии, один из которых — геополитический фактор.

Что касается количества  национально-исследовательских университетов, то этот вопрос находится в разработке, и все будет зависеть от опыта МИФИ и МИСиС, заключил представитель Минобрнауки.

Марина Муравьева, STRF.ru
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Объединение повысит качество образования

Два года назад в Южном регионе был создан один из первых в России федеральных университетов, который объединил четыре вуза. Донской технический госуниверситет (ДГТУ) не стал участвовать в этом проекте, но инициировал другое объединение — технических учебных заведений. С чем связана эта идея, и как она реализуется, рассказывает ректор ДГТУ Бесарион Месхи. Справка:
Месхи Бесарион Чохоевич, ректор Донского государственного технического университета, доктор технических наук, профессор 
Донской госуниверситет инициировал объединение технических учебных заведений. С чем связана эта идея, и как она реализуется?
— Идея возникла приблизительно год назад, причём нельзя сказать, что она принадлежит только нам, это общее решение университета и профильных колледжей.

Бесарион Месхи: «ДГТУ — технический университет, и он никогда не будет претендовать на те фундаментальные исследования, которые проводятся в Южном федеральном университете» 

Донской технический университет занимает лидирующие позиции в Южном регионе по подготовке кадров для машиностроительной отрасли. За счёт своих научных разработок мы хотим качественно улучшить работу колледжей и техникумов. Долгое время начальное и среднее профессиональное образование было заброшено государством. Некоторые учреждения приостановили свою деятельность, другие переориентировались на подготовку «экономистов и юристов». Поэтому мы решили объединить тех, кто уцелел, чтобы общими усилиями готовить высококвалифицированных специалистов технического профиля.

Около 10 учреждений начального и среднего профессионального образования (НПО и СПО) выразили готовность объединиться. Но для себя мы установили два ограничения: не принимаем учебные заведения гуманитарного направления, а также тех, кто имеет муниципальное и областное подчинение. В итоге в проекте будут участвовать: Сельхозакадемия, Институт высоких технологий, Авиационный колледж и Таганрогский политехнический колледж. На сегодняшний день документы прошли необходимые согласования в Федеральном агентстве по образованию, последнее слово осталось за Минэкономразвития. Мы не требуем никаких дополнительных средств, но нам продолжают задавать одни и те же вопросы: «почему?», «зачем?». Приходится писать разъяснения, доказывать целесообразность этого шага. Но, думаю, в скором времени удастся всё разрешить.

На рынке образовательных услуг наблюдается серьёзная конкуренция между учебными заведениями. Не связано ли Ваше желание объединиться с тем, что по соседству появился такой образовательный гигант, как Южный федеральный университет?
— Напрямую не связано. Мы с ЮФУ движемся по разным рельсам, даже по разным путям. ДГТУ — технический университет, и он никогда не будет претендовать на те фундаментальные исследования, которые проводятся в Южном федеральном университете. Мы готовим специалистов для производства, причём специалистов узкого направления, без которых немыслима тяжёлая индустрия и машиностроение. Чтобы работать на современных станках, которые производятся за границей, необходимо иметь высшее образование. У нас есть и гуманитарные направления, но они также связаны с производством, например, с экономикой предприятия и управлением в машиностроении.

Со всеми крупнейшими предприятиями Южного региона у нас есть договоры на подготовку кадров. Мы создаём кафедры на их базе, студенты проходят там практику. Так что выпускники адаптированы для работы на заводах, таких как Ростсельмаш, Азовский оптикомеханический завод, Донпрессмаш.

Что касается Южного федерального университета, то, естественно, мы не можем игнорировать такого мощного соседа. Поэтому стараемся сотрудничать, заключили договор, ведём совместные проекты. Если они развивают фундаментальную науку, то нам как прикладникам сам бог велел использовать их открытия и разработки в своих исследованиях.

Создавая федеральные университеты, правительство вряд ли преследует цель уничтожить все остальные вузы. Это делается для того, чтобы дать новый толчок развитию системы высшего профессионального образования, обеспечить качественную подготовку специалистов. Именно из этих соображений мы и объединяемся. Но только в нашем случае это не приказ, спущенный «сверху», а инициатива «снизу». К нам обращаются и некоторые вузы с предложением объединиться, но я пока не буду их называть, чтобы не вызвать отрицательную реакцию.

Долгое время начальное и среднее профессиональное образование было заброшено государством. Некоторые учреждения приостановили свою деятельность, другие переориентировались на подготовку «экономистов и юристов». Поэтому Донской технический госуниверситет, занимающий лидирующие позиции по подготовке кадров для машиностроительной отрасли, решил объединить тех, кто уцелел, чтобы общими усилиями готовить высококвалифицированных специалистов технического профиля 
Одна из задач объединения образовательных учреждений связана с оптимизацией ресурсов. Вы её перед собой ставите?
— Конечно, оптимизация обязательно будет. Нет смысла сохранять в нескольких учреждениях однородные специальности. Какие-то направления подготовки будут усилены, какие-то сокращены. При этом мы не собираемся ломать базовую систему. Те учреждения, которые от нас территориально отдалены, получат статус филиалов, остальные будут преобразованы в структурные подразделения ДГТУ. Эта схема изучена, мы её уже отработали при объединении с Азовским политехническим колледжем. Так что опыт уже есть.

Хочу подчеркнуть, что сотрудники никоим образом не пострадают от запланированных преобразований, сокращения преподавателей не произойдёт. Безусловно, мы будем стараться привлекать молодых преподавателей и сотрудников. Сегодня некоторым нашим профессорам по 80 лет. Поэтому необходимо создавать резерв, запасную скамеечку. В противном случае через пять-шесть лет некому будет работать.

Кадровая политика — для нас приоритет. Действует специальная программа по стимулированию молодёжи. Из внебюджетных средств выплачиваем надбавки аспирантам и соискателям, которые хотят остаться работать в университете. В противном случае мы никого не удержим: если в университете зарплата семь-восемь тысяч, то в коммерческих фирмах предлагают от 15 до 30.

На открытии нового учебно-лабораторного корпуса присутствовал глава Рособразования Николай Булаев, который подчеркнул, что ДГТУ является одним из ведущих технических вузов страны и пообещал в дальнейшем оказывать поддержку 

Кроме финансовой поддержки пытаемся помогать с жильём. Строим для сотрудников дома: за последние шесть лет построили четыре дома. Существует специальная программа, поддержанная местными властями, по предоставлению преподавателям льготного жилья (по себестоимости). В общей сложности выделили около трёхсот квартир и те, кто их получил, в буквальном смысле ожили.

Это один из эффективнейших рычагов по решению кадровой проблемы в системе образования. Благодаря объединению повысится статус учебного заведения. Для коллектива это означает повышение престижа вуза. У нас создаётся система непрерывного образования, здесь любой специалист может найти себе применение. Если не может занять руководящую должность в вузе, то вполне реально это сделать в учреждениях НПО или СПО.

В университете стараемся создавать условия для интересной учебной и научной деятельности. В прошлом году построили новый учебно-лабораторный корпус, который студенты прозвали «европейским». Для нашего вуза это был жизненно важный вопрос. К тому же исторически 50 лет тому назад был введён первый корпус, и ровно через полвека удалось завершить такое масштабное строительство. Площадь корпуса составляет 19 000 квадратных метров. Около 130 миллионов рублей мы получили из федерального бюджета, почти столько же — из внебюджетных источников и девять миллионов — из бюджета области.

Как вы относитесь к идее перехода вузов в организационную форму автономного учреждения? У вас нет таких планов?
— Честно говоря, мы давно обсуждаем внутри коллектива этот вопрос, но до конца ещё не осознали, что это такое, и не определили для себя, принесёт ли нам это больше плюсов или минусов. Если переход в автономное учреждение действительно позволит улучшить благосостояние вуза, то не исключено, что мы на него решимся. Но пока не буду загадывать.

В Министерстве образования и науки активно обсуждается идея сокращения количества университетов. Министр Андрей Фурсенко заявил, что в перспективе останутся 150-200 вузов. Как Вы к этому относитесь?
— Если объединение вузов начнётся, то идея министра будет осуществлена без принуждения. Думаю, многие вузы перестроятся и войдут в состав больших университетов, ничего при этом не теряя — ни зданий, ни сооружений, ни специалистов. А сокращение вузов — это пока разговоры. Министр ни разу не сказал, что его ведомство будет целенаправленно сокращать. Он высказал абсолютно правильную мысль, что очень много вузов, которые предоставляют некачественное образование. Хотя, точнее, не вузов много, а филиалов. В Ростове-на-Дону работает свыше 70 филиалов разных вузов Москвы, Санкт-Петербурга и т.д. Кроме того 18 госуниверситетов. Есть ли необходимость в таком количестве учебных заведений? Качество образования страдает, о чём говорит сегодня образовательное сообщество (не путать с «бизнесом от образования»). Министр нашу цель поддерживает: сокращая, поднять качество подготовки специалистов. Подчеркну, хорошо образованных людей и высококвалифицированных специалистов.

Марина Муравьёва, STRF.ru
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Научно-практический семинар «Научное знание в цифровую эпоху: открытый доступ и открытые электронные архивы» / 21.10.2008 

2-3 декабря 2008 г. в Уральском государственном университете им. А.М. Горького проводится Научно-практический семинар «Научное знание в цифровую эпоху: открытый доступ и открытые электронные архивы».
 Организаторы:
Научная библиотека Уральского государственного университета им. А. М. Горького 

· Международный консорциум eIFL.net 

· Национальный Электронно-Информационный Консорциум (НЭИКОН) 

· Ассоциация Региональных Библиотечных Консорциумов (АРБИКОН)
 Тематика:
· Открытый доступ к научной информации 

· Международные инициативы в области открытого доступа 

· Научные журналы открытого доступа 

· Интеграция информационных ресурсов открытого доступа 

· Институциональные репозитории 

· Практический опыт создания и поддержки институциональных репозиториев 

· Мастер-класс «Программное обеспечение DSpace для создания университетского репозитория» 
Место проведения:
г. Екатеринбург, пр. Ленина 51, Уральский государственный университет, 
Источник: Научная библиотека Уральского государственного университета им. А.М. Горького http://lib.usu.ru
Научно-практический семинар «Электронные ресурсы библиотек: создание, использование, мониторинг» / 22.10.2008 

17-20 ноября 2008 года в Томской областной универсальной научной библиотеке им. А.С. Пушкина (ТОУНБ) состоится межрегиональный научно-практический семинар «Электронные ресурсы библиотек: создание, использование, мониторинг».
 Организаторы семинара: Департамент по культуре Томской области, Томская областная универсальная научная библиотека им.А.С.Пушкина.
 Ключевая тема семинара - Электронная библиотека: формы организации и предоставления пользователям полнотекстовых электронных ресурсов.
 На семинаре будут представлены доклады и сообщения по следующим направлениям:

· опыт создания и корпоративного взаимодействия в области электронных ресурсов;

· критерии отбора документов и объектов при создании электронных ресурсов;

· электронная библиотека: концептуальные подходы, нормативно-правовое, технологическое и методическое обеспечение;

· юридические аспекты формирования и использования электронных ресурсов, в том числе вопросы авторского права, договорные отношения между участниками корпоративных проектов.
 Электронная регистрация участников семинара до 10 ноября на сайте библиотеки: регистрационная форма участника семинара.
 Предполагается издание материалов семинара (CD) к дате его проведения.
Информационным пакетом будут обеспечены только зарегистрированные участники.
 Семинар будет проходить в ТОУНБ им. А.С. Пушкина по адресу: 634069, г.Томск, ул. К.Маркса, 14. 
Продолжительность семинара - 2 рабочих дня, не считая дня приезда и отъезда. Проезд, питание и проживание в гостинице - за счет участников.
 Дополнительная информация о семинаре будет размещена на сайте библиотеки www.lib.tomsk.ru. 

Источник: Томская областная универсальная научная библиотека им. А.С. Пушкина http://www.lib.tomsk.ru
Казанском государственном университете открылся Центр инноваций Microsoft / 23.10.2008 

21 октября 2008 года компания Microsoft и Казанский государственный университет объявили об открытии Центра инноваций Microsoft (Microsoft Innovation Center, MIC). 
Центр инноваций Microsoft, созданный на базе ведущего университета Республики Татарстан, позволит расширить возможности вуза по обучению студентов и преподавателей передовым информационным технологиям, усилить партнерские отношения КГУ с ИТ-индустрией, а также открыть новые возможности для молодых компаний-разработчиков. В рамках Центра инноваций в КГУ студенты, преподаватели, начинающие предприниматели, разработчики программного обеспечения, а также представители промышленных предприятий и правительственных организаций смогут обмениваться опытом и совместно разрабатывать инновационные проекты.
 Партнером Центра инноваций выступит компания «ICL-КПО ВС». В открытии Центра инноваций Microsoft в КГУ принял участие Фарит Фазылзянов, Министр информатизации и связи Республики Татарстан.
 Деятельность Центра инноваций в Казанском государственном университете будет направлена на повышение качества подготовки профессиональных кадров для российских ИТ-компаний за счет всестороннего вовлечения преподавателей университета в сферу современных информационных технологий. Для достижения данной цели в рамках Центра будут реализованы различные программы обучения, проведены исследования и разработка перспективных технологий, а также организованы самые разнообразные формы студенческой активности, связанные с адаптацией, внедрением и распространением технологий Microsoft.
 Поддержка деятельности Центра инноваций Microsoft в КГУ будет осуществляться на паритетных началах. КГУ обеспечит Центр высококвалифицированными кадрами, выделит свои помещения и вычислительные ресурсы. Компания Microsoft предоставит Центру программное обеспечение и методологии обучения, обеспечит проведение студенческих мероприятий. Компания «ICL-КПО ВС» окажет содействие в техническом оснащении Центра инноваций, инвестирует в разработку его образовательных программ, инициирует тематику исследований и разработок лаборатории. Помимо этого, в рамках Центра инноваций совместно с «ICL-КПО ВС» планируется организовать подготовку студентов Казанского государственного университета для их дальнейшего трудоустройства в компанию по завершению обучения в вузе.
 Еще одним важным направлением работы Центра станет помощь студентам и аспирантам, которые занимаются разработкой программного обеспечения и хотят открыть собственный бизнес. Для них запланировано проведение курсов по технологическому предпринимательству. Кроме того, на базе Центра будет проводиться подготовка студенческих команд к международному конкурсу Imagine Cup, на котором студенты представляют инновационные проекты и решения. 
Центры инноваций Microsoft работают в 60 странах мира. В России открыто 5 таких Центров на базе крупнейших вузов в Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде и Томске. Открытие Центров инноваций осуществляется в рамках Инициативы ускорения развития российской индустрии программного обеспечения.
Источник: Казанский государственный университет http://www.ksu.ru
Новый сервис системы «Нигма» - решение уравнений и других математических задач / 22.10.2008 

Команда разработчиков интеллектуальной поисковой системы Nigma.ru объявила о запуске нового сервиса. С помощью него пользователи смогут решать различные математические задачи (упрощать выражения, решать уравнения, системы уравнений и т.д.), вводя их прямо в строку поиска в виде обычного текста.
 В ближайшее время планируется усовершенствовать систему и ввести возможность посмотреть ход решения задачи. Также система распознает более тысячи физических, математических констант и единиц измерения, что позволяет пользователям производить операции с различными величинами (в том числе решать уравнения) и получать ответ в указанных еденицах измерения.
 Помимо решения уравнений система решает все задачи, характерные для калькуляторов поисковых систем и конверторов валют.
Описание математической системы «Нигмы» с примерами -http://nigma.ru/index_menu.php?action=click_menu&menu_element=math_help
Интеллектуальная поисковая система «Нигма» - научный проект, созданный при поддержке МГУ им.М.В. Ломоносова и Stanford University.

http://nigma.ru/index_menu.php?action=click_menu&menu_element=description
Новости Удмуртии
http://www.udmedu.ru/
Министерство образования УР
17.10.2008 г. 

Внимание! Разработан проект Постановления Правительства Удмуртской Республики «Об оплате труда работников государственных бюджетных учреждений Удмуртской Республики». 
Проект
ПРАВИТЕЛЬСТВО УДМУРТСКОЙРЕСПУБЛИКИ    
ПОСТАНОВЛЕНИЕ
«
«
2008 г.
•
№ 


г. Ижевск
Об     оплате     труда
работников
государственных
бюджетных
учреждений
Удмуртской
Республики
В соответствии Законом Удмуртской Республики от 29 декабря 2004 года № 92-РЗ «Об оплате труда и мерах социальной поддержки работников государственных учреждений Удмуртской Республики», до введения новых систем оплаты труда для работников государственных бюджетных учреждений Удмуртской Республики в целях обеспечения минимального размера оплаты труда, установленного Федеральным законом от 19 июня 2000 года № 82-ФЗ «О минимальном размере оплаты труда» (в редакции Федерального закона от 24 июня 2008 года № 91-ФЗ), в организациях, финансируемых из бюджета Удмуртской Республики, обеспечения основных государственных гарантий по оплате труда работников, установленных трудовым законодательством, Правительство Удмуртской Республики постановляет:
1. Установить   с   1 января   2009   года   оклады   (должностные   оклады)
работникам  государственных  бюджетных учреждений Удмуртской Республики,
оплата труда которых до  1 января 2009 года производилась на основе Единой
тарифной   сетки   Удмуртской   Республики,   в   соответствии   с   присвоенными
тарифными       разрядами       по       утвержденным       тарифно-квалификационным
(квалификационным)   характеристикам   согласно   приложению   1   к   настоящему
постановлению.
2. Выплачивать   с   1   января   2009   года   работникам   государственных
бюджетных учреждений Удмуртской Республики, указанным в пункте 1 настоящего
постановления, ежемесячную персональную повышенную надбавку в размерах
согласно приложению 2 к настоящему постановлению.
3. Разрешить  руководителям  государственных  бюджетных учреждений
Удмуртской Республики в пределах бюджетных ассигнований на оплату труда
работников учреждения,  а также  средств  от приносящей доход деятельности,
направленных  учреждением  на  оплату  труда  работников,  увеличивать  размер
персональной  повышенной надбавки установленный пунктом 2
настоящего    постановления,    а    также    выплачивать    ежемесячную персональную повышенную надбавку выполнившим нормы труда (трудовые обязанности) работникам, месячная заработная плата, выплачиваемая за счет средств бюджета Удмуртской  Республики,   а также  средств,  полученных  от  приносящей  доход
4.  деятельности, которых при полностью отработанной за этот период норме рабочего времени менее размера, предусмотренного приложением 3 к настоящему постановлению. Размер увеличения ежемесячной персональной повышенной надбавки определяется как разница между размером месячной заработной платы, установленной приложением 3 к настоящему постановлению, и месячной заработной платой работника.

4. Выплачивать   ежемесячную   персональную повышенную надбавку работникам государственных бюджетных учреждений Удмуртской Республики при
не    полностью    отработанной    норме    рабочего    времени    (при    работе    по
совместительству,   в   режиме   неполного   рабочего   времени   и   других   случаях,
предусмотренных трудовым законодательством) пропорционально отработанному
времени в порядке, предусмотренном пунктами 2 и 3 настоящего постановления.
5. Установить, что заработная плата работников (без учета премий и иных
стимулирующих    выплат),    устанавливаемая    в    соответствии    с    настоящим
постановлением, не может быть меньше заработной платы (без учета премий и
иных стимулирующих выплат), выплачиваемой на основе Единой тарифной сетки
Удмуртской    Республики,    при    условии    сохранения    объема    должностных
обязанностей работников и выполнения ими работ той же квалификации.
6. Работодателям в установленном законодательством порядке уведомить
работников о предстоящем изменении обязательных условий трудового договора в
письменной форме не позднее чем за два месяца до введения условий оплаты труда,
указанных в пунктах 1-4 настоящего постановления, оформить дополнительные
соглашения   к   трудовым   договорам   работников   государственных   бюджетных
учреждений об изменении условий оплаты труда не позднее 1 января 2009 года.
7. Установить,    что    акты    Правительства    Удмуртской    Республики,
регулирующие условия  оплаты труда работников государственных бюджетных
учреждений Удмуртской Республики, применяются в части, не противоречащей
настоящему постановлению.
8. Исполнительным     органам     государственной     власти     Удмуртской
Республики,      имеющим      подведомственные      государственные      бюджетные
учреждения Удмуртской Республики:
в срок до 15 октября 2008 года внести в Правительство Удмуртской Республики предложения о внесении изменений в акты Правительства Удмуртской Республики, регулирующие условия оплаты труда работников государственных бюджетных учреждений Удмуртской Республики;

в срок до 1 ноября 2008 года определить качественные и количественные показатели для каждой конкретной стимулирующей выплаты, при достижении которых данные выплаты производятся.

9.
Государственному комитету Удмуртской Республики по труду:

в срок до 1 декабря 2008 года утвердить и довести до исполнительных органов государственной власти Удмуртской Республики, имеющих подведомственные государственные бюджетные учреждения Удмуртской Республики, рекомендации по заключению дополнительного соглашения к трудовому договору с работником государственного бюджетного учреждения Удмуртской Республики об изменении условий оплаты труда;
 давать разъяснения по применению настоящего постановления.
10. Рекомендовать    органам    местного    самоуправления   в   Удмуртской
Республике установить оклады (должностные оклады), иные условия и гарантии в
части оплаты труда работников муниципальных учреждений в соответствии с
настоящим постановлением.
11. Установить, что реализация настоящего постановления осуществляется
за     счет     средств     соответствующих     бюджетов     и     средств,     полученных
государственными   и   муниципальными   учреждениями   от   приносящей   доход
деятельности.
Председатель Правительства

Удмуртской Республики
Ю.С. Питкевич
Проект постановления вносит:

Председатель Государственного

комитета Удмуртской Республики

по труду
С.С. Фефилов
Разослать: Государственный Совет Удмуртской Республики, Правовое управление Администрации Президента и Правительства Удмуртской Республики, секретариат Заместителя Председателя Правительства Удмуртской Республики Хариной Н.А., исполнительные органы государственной власти Удмуртской Республики, органы местного самоуправления в Удмуртской Республике (за исключением органов местного самоуправления городских, сельских поселений), СПС, Секретариат Зам. Председателя Правительства УР Богатырева В.В.

 Приложение 1

к постановлению Правительства Удмуртской Республики от «
»
2008 года №
Размеры окладов (должностных окладов) работников государственных бюджетных учреждений Удмуртской Республики

	Работники государственных бюджетных учреждений Удмуртской Республики, которым присвоены тарифные разряды в соответствии с утвержденными тарифно-квалификационными (квалификационными) характеристиками
	Оклады (должностные оклады)
(рублей в месяц)

	1
	1499

	2
	1560

	3
	1635

	4
	1713

	5
	1902

	6
	2110

	7
	2320

	8
	2549

	9
	2799

	10
	3071

	11
	3363

	12
	3634

	13
	3927

	И
	4220

	15
	4554

	16
	4888

	17
	5264

	18
	6749


Приложение 2

к постановлению Правительства Удмуртской Республики от «
»
2008 года №
Размеры ежемесячной персональной повышенной надбавки работников государственных бюджетных учреждений Удмуртской Республики

	Работники государственных бюджетных учреждений Удмуртской Республики, которым присвоены тарифные разряды в соответствии с утвержденными тарифно-квалификационными (квалификационными) характеристиками
	Ежемесячная персональная повышенная надбавка (рублей в месяц)

	1
	1210

	2
	1190

	3
	1150

	4
	1115

	5
	965

	6
	805

	7
	630

	8
	445

	9
	235


Приложение 3

к постановлению Правительства Удмуртской Республики от «
»
2008 года №


	Месячная заработная плата для определения размера ежемесячной персональной повышенной надбавки работников государственных бюджетных учреждений Удмуртской Республики  Работники государственных бюджетных учреждений Удмуртской Республики, которым присвоены тарифные разряды в соответствии с утвержденными тарифно-квалификационными (квалификационными) характеристиками
	Размеры месячной заработной платы (рублей в месяц)

	1
	4330

	2
	4460

	3
	4594

	4
	4732

	5
	4873

	6
	5020

	7
	5170

	8
	5325

	9
	5485

	10
	5650

	11
	5819

	12
	5994

	13
	6174

	14
	6359

	15
	6550

	16
	6746

	17
	6948


г

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту постановления Правительства Удмуртской Республики «Об оплате труда работников государственных бюджетных учреждений

Удмуртской Республики»

Проект постановления разработан в целях обеспечения минимального размера оплаты труда, установленного Федеральным законом от 19 июня 2000 года № 82-ФЗ «О минимальном размере оплаты труда» (в редакции Федерального закона от 24 июня 2008 года №91-ФЗ), в организациях, финансируемыми из бюджета Удмуртской Республики, обеспечения основных государственных гарантий по оплате труда работников, установленных трудовым законодательством, и регулирует вопросы оплаты труда до введения новых систем оплаты труда для работников государственных бюджетных учреждений Удмуртской Республики.

Проектом распоряжения предусмотрено установление с 1 января 2009 года окладов (должностных окладов) работникам государственных бюджетных учреждений Удмуртской Республики, которым установлены разряды оплаты труда в соответствии с Единой тарифной сеткой Удмуртской Республики, в больших размерах по сравнению с действующими тарифными ставками (окладами) Единой тарифной сетки Удмуртской Республики.

Проектом постановления предложено выплачивать с 1 января 2009 года работникам государственных бюджетных учреждений Удмуртской Республики ежемесячную персональную повышенную надбавку  в размерах согласно приложению 2 к настоящему постановлению, а также определены порядок, условия и размер увеличения указанной надбавки.

Принятие настоящего постановления повлечет увеличение с 1 января 2009 года месячного фонда оплаты труда работников бюджетных учреждений на 14,1 процента и потребует дополнительных расходов бюджета Удмуртской Республики на увеличение заработной платы работников государственных учреждений Удмуртской Республики и расходов бюджетов муниципальных образований на увеличение заработной платы работников муниципальных учреждений в сумме 2,03 млрд. рублей в 2009 году.
Председатель

Государственного комитета

Удмуртской Республики по труду
С.С. Фефилов
В Удмуртии пройдет I Всероссийская научно-практическая конференция «Юношеское образование ... 23.10.08 09:06 ТРК Моя Удмуртия 
24—25 октября в конференц-зале «Лондон» отеля «Park Inn Izhevsk» пройдет I Всероссийская научно-практическая конференция «Юношеское образование: принципы, стандарты, технологии». Организаторы: Международная ассоциация «Развивающее обучение», Межрегиональная тьюторская ассоциация, Детское общественное движение «Юность», Министерство образования и науки УР, Администрация г. Ижевска, Удмуртский государственный университет, Институт развития образования УдГУ, Гуманитарный лицей г. Ижевска.
На конференции будут обсуждаться теоретические и практические проблемы современного юношеского образования, охватывающего период с 14 до 25 лет, методологические и методические проблемы феномена юношеского возраста, а также перспективы развития образовательных институтов, работающих с молодежью, в контексте программ модернизации российского образования.
В программе конференции — пленарные доклады, работа секций, «круглые столы», мастерские, дискуссионные клубы, художественные акции, культурная программа, в том числе:
24 октября:
10:00 — открытие конференции;
16:30 — «круглый стол» «Проблемы и перспективы интеграции общего и профессионального образования»;
18:00 — презентация книги Эдварда Гордона «Столетия тьюторства: история альтернативного образования в Америке и Западной Европе».
25 октября:
16:30 — «круглый стол» «Сфера дополнительного образования как ресурс развития человеческого капитала».
www.izh.ru 
РОССИЙСКАЯ ПРЕССА ОБ ОБРАЗОВАНИИ
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Ведущие   университеты   страны,   сохраняя   классические   традиции, продолжают   внедрение  современных  информационных  технологий.  Идеи конкретных  проектов  и  лучшие  интернет-решения  в сфере образования обсудили участники "круглого стола" "Известий".

В  поддержку  национального  проекта  "Образование"  газета "Известия" совместно с ректоратами крупнейших российских вузов инициировала новую программу  по  внедрению  интернет-инноваций  в образовательную сферу. "Круглый  стол"  "Известий" собрал представителей вузов, участвующих в программе. Гости рассказывали о текущих проектах и планах по улучшению учебного  процесса  при помощи новых интернет-сервисов. Присутствовала на  встрече  и  компания  Google,  службы которой стали платформой для будущих проектов. Своим опытом поделился физический факультет МГУ. Для студентов физфака создана дистанционная модель образования.

-У  нас  есть  масса  интереснейших  предметов,  которые по времени не укладываются  в  традиционные  рамки  лекций.  Нам  на помощь приходят интернет-технологии,    -   говорят   заместитель   директора   Центра компьютерной  физики  МГУ  Денис  Янышев  и  замдекана  физфака Виктор Задков.  -  Материалы  высылаются  студенту электронной почтой на дом. Проверка  домашних  заданий, общение с преподавателем также происходят через  интернет.  А  14 декабря для школьников состоится дистанционная Олимпиада  по  физике,  для участия в которой достаточно иметь email и выход в Сеть.

Занимается  развитием интернет-технологий в МГУ и Институт комплексных исследований   образования.   Сергей   Кибальников,   ведущий  научный сотрудник,  обучает  студентов  при помощи высоких технологий в рамках курса "Инновационный менеджмент".

Замдекана   факультета  инноваций  и  высоких  технологий  МФТИ  Роман Фалалеев  поделился  своим  опытом:  сервисы  Google позволяют каждому студенту завести почту с названием факультета в адресе, студенты могут вести  совместные  интернет-календари, вместе редактировать документы, размещенные  в  Сети. Руководство факультета может легко информировать студентов, например, об изменениях в расписании при помощи интернет- и sms-рассылок.

-    Для    Уральского   политехнического   института   и   Уральского государственного  технического университета главная цель – организация потока  информации  от  руководства вуза до каждого студента, создание удобной  среды  для  совместной  работы  студентов  над  заданиями,  - рассказывают начальник отдела инновационных образовательных технологий УГТУ  Ирина  Шолина  и  начальник Центра информационного компьютерного обеспечения УПИ Василий Третьяков.

Проблема   нашего  общества  в  том,  что  инструментарий  для  работы появляется  быстро,  а вот учителей, готовых им воспользоваться, очень мало.  Заведующий  отделом информационных систем МАРХИ Владимир Пашков рассказал  о  том,  как  важно обучать работе с новыми технологиями не только   студентов,  но  и  преподавателей.  Задуманный  МАРХИ  проект направлен  в  первую  очередь  на  помощь преподавателям и студентам в освоении инновационных сервисов.

Олег  Брехов, заведующий кафедрой вычислительных машин, систем и сетей МАИ,  презентовал  проект  "интернет-доска",  позволяющий  при  помощи специальных устройств рисовать сложные графики и чертежи в электронном виде и обмениваться ими по единой факультетской почте.

Компания  Google,  со  своей  стороны,  обещала  собравшимся  помочь в осуществлении  задуманного,  а  также ознакомить с новыми технологиями студентов  и  преподавателей.  Для  этого  в  крупнейших  вузах России проводятся  Дни  информационных  технологий  Google,  где  специалисты компании  и  приглашенные эксперты объясняют, как научиться работать и создавать совместные проекты при помощи интернет-сервисов. Через  два  месяца,  по  завершении  программы,  можно  будет обсудить результаты  проделанной  работы. А заодно узнать, готово ли общество и сфера образования к внедрению инноваций.
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Рособрнадзор продолжает проверки высших учебных заведений

Только  на  ноябрь  этого года в графике работы экспертных комиссий по лицензированию    и    госаккредитации    образовательных   учреждений запланированы  рейды  в  76  учебных  заведений по всей России - как в головные вузы, так и в филиалы.

По  итогам  последней  аккредитационной  коллегии  два государственных университета   -  Барнаульский  педагогический  и  Санкт-Петербургский архитектурно-строительный  -  лишились своего высокого статуса. Что же случилось?   Качество   подготовки   специалистов   не  соответствует, техническая  база  устарела? От чего зависит, быть вузу университетом, академией или институтом?

В  Рособрнадзоре  на этот счет существует целый перечень критериев, по которым  и  "раздают"  статусы.  Например, если учреждение желает быть университетом,  необходимо  обучать  студентов  не  менее  чем  по   7 укрупненным  группам  специальностей.  Для  институтов и академий этот показатель не установлен. Смотрят чиновники и на количество аспирантов на  100  студентов  очной  формы  обучения. Так, если в вузе учится не менее  4  аспирантов на сотню студентов - можно претендовать на звание "университет". Если соотношение 2 к 100 - можно рассчитывать только на "академию", меньше - быть вузу "институтом". Если в течение года после окончания  аспирантуры "защитились" не менее 25 процентов аспирантов - вуз на шаг ближе к университетскому или академическому статусу. Многие  эксперты  сходятся во мнении, что университет тем и отличается от других вузов, что в нем самым активным образом развивается наука. В критериях   Рособрнадзора   это   тоже   учтено.   Поэтому  на  статус университета  могут  рассчитывать  только те высшие учебные заведения, где  научные исследования ведутся не менее чем по пяти отраслям науки, а  среднегодовой  объем  финансирования  этих исследований за пять лет составляет  не менее 10 миллионов рублей. Для академии достаточно от 5 до 10 миллионов, а для института - не менее полутора.

Чтобы  претендовать  на  высокий  статус,  нужно,  чтобы  не  менее 60 процентов  профессоров  были  с учеными степенями или званиями. В этом случае  можно рассчитывать на "звание" университета или академии. Если "остепененных"  преподавателей  от 55 и меньше - выше института вуз не поднимется. Важная ремарка: чтобы получить госаккредитацию в принципе, молодым вузам (от 3 до 5 лет работы) необходимо иметь в штате не менее 30 преподавателей, для тех, кто существует не более 9 лет, - не меньше 40  штатных  педагогов,  а для старожилов, чья история уже насчитывает десятилетия, - не менее 50.

Отметим,  что  и для университета, и для академии важно использовать в образовательном  процессе  инновационные  методы.  Причем  в последнее время  эти  критерии  расширились  важными конкретными дополнениями. К примеру,  для университетов и академий теперь важно, чтобы у студентов и педагогов был свободный доступ к электронно-библиотечным системам. Всего  сейчас  Рособрнадзор  проверяет  вузы  по 13 критериям. Учебным заведениям,  "потерявшим"  свой  статус,  ведомство  дает месяц на то, чтобы  оформить и подать документы на получение другого, более низкого звания.  Снова  претендовать  на высший статус вуз сможет только через год.

Возможно,  уже  в  ближайшем будущем критериев оценки станет больше. И требования  уже  точно  станут более жесткими. А это значит, что впору ожидать новых строгих вердиктов.

Кстати

По  мнению  министра образования и науки Андрея Фурсенко, из имеющейся почти  тысячи  высших учебных заведений в России должно остаться около 50  университетов  и  150-200  прочих  вузов. Идею поддержал президент России     Дмитрий     Медведев     на     совещании    по    развитию научно-образовательных центров в МИФИ.

