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Итар-Тасс 30.05.2008 Фурсенко предложил сократить число юридических вузов и упразднить заочную форму подготовки юристов

30/05/2008

Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко считает необходимым повысить качество подготовки юристов, сократив число юридических вузов и упразднив заочную форму их подготовки. Выступая в пятницу на конференции «Эффективность законодательства и современные юридические технологии», он отметил, что с подготовкой кадров в юридической сфере, «к сожалению, на сегодня не все обстоит благополучно». «Сегодня в России более 700 тысяч студентов, которые получают дипломы юристов, но настоящих юристов из этого числа будет существенно меньше», - считает министр.

«Я не хочу никого обижать, но если 10-15 процентов этих людей получают реальное достойное юридическое образование, то это может быть и не самый плохой результат», - подчеркнул Фурсенко.

Он сообщил, что министерство образования и правительство уже принимают серьезные меры по ужесточению подготовки юристов. «Это направлено, в первую очередь, на защиту интересов людей, которые получают образование, важно, чтобы они не были обмануты, и получили действительно качественное образование», - добавил Фурсенко.

По его словам, в этом направлении должны быть предприняты, в первую очередь, меры по «сосредоточению подготовки юристов в классических университетах или специализированных юридических вузах».

«На сегодняшний день юристов не готовят только ленивые», - сказал он, добавив, что юристов выпускают, в том числе и бывшие сельскохозяйственные, транспортные техникумы и так далее. «Я не хочу никого обидеть, но существует огромное количество филиалов и непрофильных вузов», - добавил он.

«Сокращение неминуемо, - заявил Фурсенко. - Оно должно проходить не в рамках кампании, а достаточно последовательно».

При этом он отметил, что необходимо упразднить и заочную форму образования в этой сфере.

«Я полагаю, что мы постепенно должны отказаться от практики заочной подготовки юристов», - сказал он, добавив при этом, что переподготовка и получение дополнительного образования в этой сфере допустимы. 

Труд 02.06.2008 Любовь РАК В Красноярске из четырех обычных вузов создают один федеральный

02/06/2008

Абитуриентам Красноярского края придется принять невольное участие в эксперименте. Сразу несколько крупных вузов региона объединены в Сибирский федеральный университет. Новому образованию придется решить проблему нехватки кадров в Сибири.

- Российская система высшего образования находится в кризисе, - говорит проректор по учебной и научной работе Сибирского федерального университета (СФУ) Владимир Колмаков. - Министерство образования решило с этим бороться путем создания федеральных университетов - крупных инновационных образовательных центров. Пока таких создано два, и один из них - в Красноярске. 

Экономика России развивается в регионах, где качественных кадров, как правило, не хватает. В частности, в Красноярском крае строится Богучанская ГЭС, работают «Норильский никель», «Русал», а специалисты среднего звена здесь - либо иностранцы, либо люди, съехавшиеся со всей страны. 

Местные вузы готовили выпуск за выпуском, имели свои традиции, но считались далеко не лучшими в стране. В рейтинге высших учебных заведений занимали места в пятом-шестом десятке. СФУ должен стать по-настоящему престижным учебным заведением. 

Цена вопроса 

В состав СФУ вошли четыре красноярских вуза: госуниверситет, технический университет, архитектурно-строительная академия, университет цветных металлов и золота. Объединились именно те учебные заведения, потребность в специалистах которых в крае стоит особенно остро. Буквально нарасхват идут промышленные биологи и химики, машиностроители и энергетики, строители и архитекторы, металлурги, горняки и маркшейдеры.

Поскольку СФУ - национальный проект, на него выделены внушительные суммы из казны. 5 миллиардов 350 миллионов рублей уже потрачены, прежде всего на современное оборудование и переподготовку, стажировку преподавателей. Теперь каждый педагог может поехать в любую страну мира, в любой университет - хоть в Оксфорд, хоть в Гарвард. Только за последние четыре месяца 260 преподавателей и сотрудников прошли стажировку в лучших российских и зарубежных высших учебных заведениях. Раньше об этом даже не мечтали.

Сегодня Сибирский федеральный приглашает на работу по конкурсу молодых и талантливых соотечественников, а также профессоров с мировыми именами.

Действует так называемая система «визит-профессор» - почитать лекции сибирским студентам едут лучшие педагоги со всего мира. В этом году состоялось 77 таких визитов, и в СФУ имеют возможность их оплатить.

Бюджетники и платники 

Самые большие конкурсы в вузе пока на специальности, которые региону в общем-то не очень и нужны: финансы, юриспруденция, реклама, журналистика, психология, дизайн. Рынок в этой сфере перенасыщен, рабочих мест - кот наплакал. 

С другой стороны, за горными инженерами, металлургами, энергетиками работодатели стоят в очереди. Новоиспеченным специалистам обещают высокую зарплату - не менее 30 тысяч рублей в качестве стартового оклада, полный соцпакет, бесплатные поездки по стране во время отпуска и прочие блага. Однако поступать в соответствующие институты СФУ школьники не слишком торопятся. Выходит, главная задача объединенного вуза - подготовка высокопрофессиональных кадров для работы в трудных географических и климатических условиях - не до конца выполняется. 

Поступить в СФУ можно на общих основаниях: по результатам ЕГЭ или научных олимпиад. Абитуриенты освобождены от традиционных поборов: платы за тестирование, участие в олимпиадах, бланки и прочее. Соотношение бюджетных и договорных мест - примерно 2 к 1. 

- Задачу набрать студентов на платной основе мы себе не ставим, потому что понимаем - они слабее, - говорит Владимир Колмаков. - За таких ребят сражаются частные вузы, а нам, к счастью, государство помогает хорошо.

Тем не менее тем, кому не повезло поступить «на бюджет», придется раскошелиться. Самое дорогое обучение на юридическом факультете - 110 тысяч рублей в год. Специальность «мировая экономика» тянет на 95 тысяч, «финансы и кредит», «менеджмент», «бухгалтерский учет, анализ и аудит» - на 80 тысяч. Будущим специалистам по связям с общественностью, психологам, переводчикам необходимо выложить по 65 тысяч, дизайнерам архитектурной среды - по 60 тысяч, рекламщикам и соцработникам - по 55 тысяч. Дешевле всего - 35-40 тысяч рублей - учеба обойдется строителям, архитекторам, горнякам, геологам, металлургам, энергетикам, автотранспортникам.

Международные стандарты 

Сейчас в СФУ делают все для того, чтобы наладить обменные потоки студентов: отчасти вуз создавался и для этого. Понятно, что из Европы в Красноярский край едут только экстремалы - такие есть, но их единицы. Зато в сотрудничестве заинтересованы Китай, Монголия, страны ближнего зарубежья - Казахстан и Киргизия. То есть государства со сходными климатическими условиями и кадровыми проблемами.

Красноярские студенты, в свою очередь, отправляются для учебы за границу. Как правило, для этого надо хорошо учиться и заниматься наукой. Есть разные программы, в том числе государственные и абсолютно бесплатные: ребята получают стипендию, живут в кампусах. Вуз заключает такие договоры и напрямую с Голландией, Германией, Испанией и другими странами. 

Самых талантливых и увлеченных наукой поощряют материально: каждый год в университете выделяют 20 миллионов рублей для поддержки лучших студентов. Как правило, в виде гранта, то есть зарплаты за конкретный проект. Ставки высоки - до 60 тысяч рублей в год на человека. Таких денег учащимся не платят ни в одном университете страны. 

http://www.edu.ru/
Федеральный портал «Российское образование»
Школа анализа данных компании «Яндекс» / 02.06.2008 

Школа анализа данных придумана, организована и профинансирована компанией «Яндекс» в 2007 году. Цель школы - подготовка специалистов в области анализа данных и извлечения информации из интернета, проведение фундаментальных научных разработок в этой области и участие в прикладных проектах Яндекса.
 Школа рассчитана на студентов старших курсов (начиная с третьего) и выпускников (аспирантов и молодых специалистов) инженерных специальностей с достаточной математической подготовкой, готовых три раза в неделю посещать вечерние занятия (мы оцениваем примерный объем загрузки студента в 15-20 часов в неделю, включая 9-12 часов занятий с преподавателями).
 Организационно школа представляет собой двухгодичные очные вечерние курсы, которые ведут преподаватели отечественных и зарубежных университетов. Во время обучения или по его окончании студенты могут пройти стажировку в Яндексе.
 Занятия в Школе Яндекса начнутся с 1 сентября 2008 года и будут проходить по адресу: Климентовский пер., д. 1, стр. 18 (Московский корпус МФТИ).
 Срок приема заявлений (заполнение анкет) - до 25 июля 2008 года.
 Кроме заполненной анкеты, необходимо прислать реферат (ориентировочный размер 2 страницы) по одной из предложенных тем из следующих областей:

· теория вероятностей и математическая статистика;

· алгебра;

· методы оптимизации;

· графы;

· комбинаторика и математическая логика;

· программирование.
·  Подробная информация о Школе - http://company.yandex.ru/school 

02.06.2008 Источник: Компания «Яндекс»http://company.yandex.ru
02.06.08 Дальневосточный государственный университет в рамках своей инновационной программы открыл 49 новых образовательных направлений /
Дальневосточный государственный университет – один из победителей конкурса инновационных вузов – за два года реализации своей инновационной программы открыл 49 новых научно-образовательных программ. Об этом рассказал ректор университета Владимир Курилов на прошедшем 28 мая заседании межведомственной рабочей группы по реализации приоритетного национального проекта «Образование».

Напомним, что Дальневосточный государственный университет (ДВГУ) на реализацию своей инновационной программы получил в общей сложности 1,198 млрд руб., которые были направлены на формирование современного лабораторного парка высокотехнологичного научного оборудования.

В университете было создано 36 новых лабораторий и сформирована современная приборно-инструментальная база для проведения исследований и разработок по ряду приоритетных научных направлений.

Сейчас обучение и выпуск специалистов в вузе осуществляется по 153 специальностям. Здесь сложились 33 признанные в мире научно-образовательные школы, часть из них включена в Президентскую программу поддержки научных исследований. Совместно с Дальневосточным отделением Российской академии науки созданы и успешно работают научно-образовательные центры: «Нанофизика и нанотехнологии», «Физика Земли», «Информационные технологии и оптоэлектроника», «Медицинская физика»» и другие.

В настоящее время рассматривается вопрос включения ДВГУ в сеть федеральных университетов, Указ о создании которой президент России Дмитрий Медведев подписал 7 мая.

В связи с этим на заседании рабочей группы ректор университета Владимир Курилов представил концепцию развития университета в новом статусе.
Конкурс на получение государственной поддержки электронных СМИ / 30.05.2008 

Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям РФ объявляет прием заявок на получение государственной поддержки на производство и (или) распространение и тиражирование социально значимых программ в области электронных средств массовой информации, на создание и поддержание в сети Интернет сайтов, имеющих социальное или образовательное значение.
 На предоставление субсидий, выделяемых из федерального бюджета, с 2008 года могут претендовать организации любой организационно-правовой формы, за исключением государственных (муниципальных) учреждений.
 Приоритетные направления для оказания в 2008 году государственной финансовой поддержки социально значимым проектам в сфере электронных средств массовой информации:

· пропаганда семейных ценностей, материнства и детства,

· поддержка русского языка и чтения, формирование интереса к отечественной литературе и книге,

· формирование установок толерантного сознания и профилактика экстремизма,

· сохранение и развитие духовной культуры народов Российской Федерации,

· проекты для детей и молодежи,

· патриотическое воспитание, нравственное и физическое здоровье граждан Российской Федерации.
·  Конечный срок предоставления заявок на получение государственной поддержки - 25 сентября 2008 года.
·  С порядком предоставления государственной поддержки в сфере электронных средств массовой информации 2008 году можно ознакомиться на сайте Роспечати в разделе «Господдержка». 

30.05.2008
Источник: Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям РФ
http://www.fapmc.ru
30.05.08 Форум «Университеты на пути к новому качеству образования». Москва, МГУ им. М.В. Ломоносова
10 июня 2008 г. в МГУ имени М.В.Ломоносова в Первом учебном корпусе на новой территории пройдет Форум «Университеты на пути к новому качеству образования».

Программа Форума
Секция 1
Подходы к формированию системы оценки и контроля качества образования.

Секция 2 
Вопросы фундаментализации образования. Развитие интеграционных процессов в научно-образовательной и инновационной сферах.

Секция 3 
Кадровый потенциал высшей школы. Развитие системы отбора, подготовки и привлечения к научно-образовательной деятельности талантливой молодежи.

Секция 4 
Стратегическое партнерство университетов и бизнес-сообщества.

Секция 5 
Перспективы законодательного обеспечения развития образования.

Секция 6

Развитие университетов в контексте процессов глобализации.

Секция 7 
Региональная миссия университетов: социально-экономические и культурно- воспитательные функции. 
Информация на сайте МГУ>>
29.05.08 Перспективы развития федеральных университетов /

Каковы перспективы развития сети федеральных университетов? Какие вузы войдут в нее? Должны ли быть у них многопрофильные образовательные программы, направленные на решение широких геополитических задач, или следует отдать предпочтение университетам с узкой специализацией, основной задачей которых станет точечная подготовка квалифицированных кадров для самых важных сфер экономики? Этим вопросам было посвящено заседание межведомственной рабочей группы по реализации приоритетного национального проекта «Образование», состоявшееся в Министерстве образования и науки РФ 28 мая.
 Напомним, что Указ о создании сети федеральных университетов Президент России Дмитрий Медведев подписал 7 мая. В этот же день Владимир Путин, озвучивая свое видение работы нового Правительства России на заседании Государственной Думы, сообщил, что сеть будет включать в себя от 16 до 20 учреждений высшего профессионального образования в разных регионах страны. В частности, Указом Президента РФ рекомендовано рассмотреть вопрос о создании федерального университета на Дальнем Востоке.

На заседании межведомственной рабочей группы, которое провел помощник Президента РФ Аркадий Дворкович, были рассмотрены концепции создания федеральных университетов, представленные Дальневосточным государственным университетом (ДГУ), Московским институтом стали и сплавов (МИСиС) и Московским инженерно-физическим институтом (МИФИ).

http://www.tqm.spb.ru/
Список конференций по качеству
24 октября 2008 г., Санкт-Петербургский Государственный Университет Профсоюзов, XIII Международная научно-методическая конференция «Проблемы упраления качеством образования в гуманитарном вузе»
 24 - 28 сентября 2008 г., Кубанский государственный технологический университет, XIV-ая Всероссийская научно-практическая конференция «Инновационные процессы в высшей школе» 
 30 мая - 6 июня 2008 г., Технический университет, г. Варна, Болгария ІV-ая Международная конференция - «Стратегия качества в промышленности и образовании»
 25 - 30 мая 2008 года Ассоциация государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования «Национальный объединенный аэрокосмический университет», Международный форум «Информационно-коммуникационные технологии - важнейший фактор формирования общества знаний»
 19-21 мая 2008 г., г.Красноярск, Всероссийская научно-практическая конференция «Тестирование в сфере образования: проблемы и перспективы развития»
 16-17 мая 2008 г., Московский педагогический государственный университет, Славянский-на-Кубани государственный институт, г. Славянск-на-Кубани ІI-ая Всероссийская научнопрактическая канференция: «ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ В УСЛОВИЯХ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ»
http://www.gazeta.ru/
(2 июня) Российские вузы обязали создать электронные библиотеки
Университеты и академии обязаны будут обеспечивать образовательный процесс доступом к электронно-библиотечным системам. В противном случае они могут в ближайшие годы потерять право выдавать дипломы государственного образца. Такие требования к аккредитуемым вузам определила глава Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзора) Любовь Глебова. 
Новые условия сформированы в целях «повышения эффективности организации образовательного процесса, а также внедрения инновационных технологий». Вузы обязаны будут оплачивать доступ к электронно-библиотечным системам, причем только легальным – сформированным на основании прямых договоров с правообладателями учебной, учебно-методической литературы и методических пособий. 
В среду, 28 мая, приказ Рособрнадзора был официально опубликован и вступит в силу через 10 дней. Он затронет, в первую очередь, университеты и академии, впервые получающие государственную аккредитацию. Однако она выдается сроком только на пять лет, а потому вскоре внедрять инновационные технологии обязаны будут вузы, аккредитованные в 2003, 2004 и последующих годах. Только аккредитованные, в том числе негосударственные вузы, имеют право выдавать выпускникам дипломы государственного образца, предоставлять студентам отсрочку от армии и пользоваться иными преференциями. // «Фонтанка.Ру»
(02 июня)

Казань избрана столицей универсиады

Казань объявлена столицей универсиады 2013 года, сообщает ИТАР-ТАСС. По информации руководителя пресс-службы правительства Татарстана Андрея Кузьмина, такое решение принял 31 мая исполком Международной федерации студенческого спорта (ФИСУ) в Брюсселе.
 «Из 27 членов исполкома ФИСУ за Казань проголосовали подавляющее большинство человек, – сообщил пресс-секретарь. – Кроме Казани на проведение ХХVII Всемирных летних студенческих игр претендовали южнокорейский Кванджу и испанский Виго. 
Универсиада – всемирные студенческие спортивные соревнования, вторые по массовости после Олимпийских игр, передает РИА «Новости». Обязательная программа включает соревнования по тринадцати олимпийским видам спорта. В России универсиада за всю ее историю (с 1923 года) проводилась лишь один раз – летом 1973 года в Москве. Казань выставляет свою кандидатуру на проведение универсиады второй раз. 
Первую заявку столица Татарстана подавала на проведение универсиады 2011 года. По результатам голосования в январе 2007 года в Турине право проведения XXVI Всемирной летней универсиады 2011 года досталось китайскому городу Шэньжэнь, опередившему Казань всего на два голоса. // «Газета.Ru»
РОССИЙСКАЯ ПРЕССА ОБ ОБРАЗОВАНИИ

(обзор подготовлен 02.05.08)
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Скандал на юрфаке Санкт-Петербургского университета

В Петербурге разгорается скандал вокруг юрфака СПбГУ - альма-матер бывшего и нынешнего президентов РФ Владимира Путина и Дмитрия Медведева. Больше трети студентов-бакалавров не смогли сдать государственные экзамены и были отчислены без права на апелляцию. Сами отчисленные считают, что юрфак взялся за «зачистку» выпускников после заявления министра образования РФ Андрея Фурсенко о необходимости обратить внимание на подготовку юристов в российских вузах.

В минувшую пятницу в интернете появилась информация о том, что из двухсот студентов-бакалавров юридического факультета СПбГУ государственные экзамены не смогли сдать 83 человека. Около тридцати человек не сдали экзамены по дисциплине «гражданское право» еще в апреле. Остальные получили «неуд» по теории государства и права. При этом студентам отказали в апелляции, хотя в число двоечников попали претенденты на красный диплом, хорошисты и платники.

Собеседники «Ъ» из числа не сдавших госэкзамены студентов считают, что сбой дала письменная система сдачи экзамена на компьютерах, которые работали с перебоями. Другие утверждают, что на распечатках работ были пометки и некоторые оценки исправлены, есть и такие, кто утверждает, что экзаменационной комиссии могли спустить некий план по «проваливанию» студентов. Опрошенные «Ъ» преподаватели факультета заявили, что ничего не знают о том, что больше трети бакалавров завалили госэкзамен, или просто не видят в этом ничего особенного. В частности, сославшись на незнание, от комментариев отказались заведующий кафедрой гражданского процесса Валерий Мусин и профессор кафедры гражданского права Юрий Толстой. Пресс-секретарь университета Юлия Липавская также заявила «Ъ», что знает о ситуации на факультете исключительно из сообщений в интернете, и прокомментировать ничего не может. Она также затруднилась (сославшись на недолгий стаж работы в своей должности) припомнить случаи, когда без пяти минут выпускники других факультетов университета так масштабно проваливали государственные экзамены. Заместитель декана юрфака Владимир Лукьянов в пятницу заявил журналистам, что у большинства из тех, кто получил «неуд», были проблемы с успеваемостью в течение всего обучения и экзамен всего лишь показывает уровень знаний студентов.

Между тем попросивший не называть его имени преподаватель одной из кафедр факультета сообщил «Ъ», что, по его мнению, случившееся вполне закономерно и характеризует положение дел на факультете в целом как «очень нестабильное». По словам источника «Ъ», на юрфаке СПбГУ в последние годы «тон задают доценты и старшие преподаватели», и вообще складывается весьма неблагоприятная кадровая ситуация - просто потому, что «старики уходят, а среднее звено преподавателей подалось в чиновники или бизнес». «Где ученые советы, учебники, конференции мирового масштаба - все, что еще недавно создавало славу юрфака? Профессоров остается критически мало - и даже если, скажем, уважаемые Юрий Кириллович Толстой и Николай Дмитриевич Егоров числятся на кафедре гражданского права, фактически их там можно увидеть крайне редко»,- отметил он. Напомним, что выходцами с этой кафедры являются, например, президент РФ Дмитрий Медведев, глава Высшего арбитражного суда Антон Иванов, министр юстиции Александр Коновалов. По мнению источника «Ъ», речь идет о «вымывании сильнейшей некогда в России и в Союзе юридической школы». При этом источник опроверг сведения о спущенном плане по заваливанию студентов: «Это же невыгодно в первую очередь самому факультету - ведь если люди не смогли сдать экзамен, то как же они до этого учились?»
Между тем многие из самих провалившихся уверены в том, что оценки им поставлены необъективно. Студенты считают, что таким образом руководство факультета отреагировало на недавнее заявление министра образования Андрея Фурсенко, который счел юридическое образование в России недостаточно качественным и предложил сократить число юридических вузов и упразднить заочную форму обучения юридической специальности. Министр заявил, что «с подготовкой кадров в юридической сфере, к сожалению, сегодня не все обстоит благополучно» и Министерство образования и правительство уже принимают серьезные меры по ужесточению подготовки юристов. «Сегодня в России более 700 тыс. студентов, которые получают дипломы юристов, но настоящих юристов из этого числа будет существенно меньше. Я не хочу никого обижать, но если 10-15% этих людей получают реальное достойное юридическое образование, то это может быть и не самый плохой результат»,- сказал он.

Большинство из не сдавших госэкзамены студентов подали заявления о пересмотре их результатов. Однако удовлетворены были всего несколько из них. Те, кому не повезло, могут восстановиться с начала нового учебного года (степень бакалавра на дневном отделении можно получить после четырех лет обучения, полный срок обучения на дневном отделении - пять лет), однако очевидно, что мест на всех в новом потоке не хватит и многие студенты, отучившиеся по четыре года, останутся вовсе без дипломов или будут вынуждены доучиваться в других вузах.

Дата: 26.05.2008

Название: От А до Я

Автор: Редакция

Издание: Московский Комсомолец

Академикам дадут денег

С 20 тысяч до 50 тысяч рублей будут повышены оклады академикам за научное звание. Об этом сообщил Владимир Путин. «Оклады за звание действующих членов академий повышаются до 50 тысяч рублей, членам-корреспондентам и коллегам отраслевых академий - соответственно», - сказал премьер-министр на встрече с президентом Российской академии наук Юрием Осиповым. Кроме того, Путин поручил Минобрнауки и Минрегионразвития подготовить предложения по строительству в регионах, на землях, принадлежащих РАН, служебного жилья для молодых ученых.

Наномагистранты

Специалисты в области наноиндустрии будут готовиться в Московском государственном университете им. Ломоносова. Об этом на заседании Совета Федерации сообщил вице-премьер Сергей Иванов - он курирует Роснанотех. Уже принято решение создать на базе МГУ магистратуру по нанотехнологиям. По словам Иванова, в ней будут учиться молодые люди «со всей страны - физики, химики, медики и пр.». Пока, по словам вице-премьера, рано говорить о наборе студентов-первокурсников, так как нанотехнологии - явление сложное, междисциплинарное, и обучаться его премудростям должны как минимум бакалавры.

Аспирантам увеличат срок?

Продлить срок очной аспирантуры на год предложил министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко. Это, по его мнению, поможет повысить качество диссертаций. «За три года хорошую диссертацию написать невозможно», - заявил министр. Обеспокоенность Фурсенко можно понять: только 30% российских аспирантов защищают диссертацию после окончания учебы. У докторантов этот показатель несколько выше - 38,9%, но все равно он остается низким. Наблюдается парадокс: число соискателей ученой степени постоянно растет (в аспирантуре сейчас учатся 135 тыс. человек, в докторантуре - 4,5 тыс.), а количество защищенных диссертаций уменьшается.

Между тем

Министерство образования и науки РФ утвердило цифры приема в аспирантуру и докторантуру. В 2008 году аспирантами станут 16 904 человека, а докторантами - 1057.

Новости Удмуртии

Недоступное образование

Текст: Лариса Перевозчикова
№19 (54) от 26 мая 2008 г.

Вузы Удмуртии более чем на 20% повысили плату за обучение.
 В предстоящем учебном году студенты удмуртских вузов, которые учатся на внебюджетной основе, будут платить за год обучения в среднем на 22% больше, чем в прошлом году. Например, обучение на факультете журналистики в УдГУ в 2007–2008 году оценивалось в 28 тысяч рублей, а в следующем году студенты ФЖ будут платить уже 36 тысяч, то есть на 28% больше. При этом, как сообщили «bc» в Управлении Федерального агентства по образованию, в среднем по вузам Удмуртии стоимость обучения в предыдущие два учебных года повышалась примерно на 10% по отношению к прошлому учебному периоду. 
Добавка. В начале мая руководителями некоторых вузов республики уже были подписаны (в других – только готовятся к подписанию) приказы о новых расчетах затрат на обучение. Исходя из этого, повысилась и цена за обучение. По сравнению с прошлым сезоном, добавленная сумма увеличилась в два раза. Повышение платы коснется как вновь поступивших студентов, так и тех, кто обучается уже не первый год. 
Как пояснил в интервью «bc» проректор по информационной политике, связям с общественностью и СМИ, декан факультета журналистики УдГУ Владимир Байметов, такое изменение цен оправданно: «Высокие темпы инфляции (в прошлом году, по данным Удмуртстата, она составила 13,9%, – прим. «bc»); постоянный рост цен на электроэнергию, необходимость закупать новую литературу, технику, повышать зарплату сотрудникам вынуждают увеличивать стоимость обучения». По словам эксперта, в Договоре на оказание платных образовательных услуг все эти нюансы оговариваются. «У нас самая низкая плата за обучение в сравнении с соседними регионами: Башкортостаном, Татарстаном, Пермским краем, Кировской областью. Но мы не хотели бы девальвировать диплом УдГУ, поэтому его цена должна быть высокой», – сказал г–н Байметов. Эксперт уверен, что даже после повышения цены останутся ниже, чем у соседей. Для сравнения, цена за обучение на юрфаке в УдГУ – 48 тысяч рублей, в Перми – 59. Однако в вузах граничащих с УР регионов ежегодно в среднем цены увеличиваются примерно на 10%. 
В перспективе. Начальник информационно–аналитического отдела Министерства образования и науки УР Андрей Леошко заверил «bc», что цены на образование повышаются на сумму коэффициента инфляции. Прогнозируя ситуацию, декан факультета менеджмента и маркетинга ИжГТУ Алексей Щенятский сообщил, что в техническом университете цены непременно поднимутся соответственно темпам роста инфляции: «Стоимость бюджетного места, которое в ИжГТУ оценивается в 43–44 тысячи рублей, вырастет на 14%, что приблизит его к средней стоимости внебюджетного места по России – 50 тысяч рублей». 
Проректор по экономике и финансам УдГУ Герман Сергеев напомнил о том, что в этом учебном году уже два раза повышалась заработная плата учителям и преподавателям. Эксперт отметил, что размер платы за высшее образование пересматривается с учетом не только инфляции, но и индексации зарплат сотрудников вуза. Но где–то мы повышаем коэффициент на 10%, где–то на 3%, на некоторых факультетах не повышаем совсем. Все зависит от спроса на специальности». На это же указывает и Владимир Байметов: «Хотя подготовка юриста и экономиста обходится объективно дешевле, чем обучение физика, физический факультет стоит гораздо дешевле экономического и юридического. Профессия экономиста престижнее и популярнее. Всем движет чисто рыночный механизм». 
По словам г–на Щенятского, индексация цен на обучение в ИжГТУ разнится даже в пределах одного факультета. 
Есть ограничения. Напомним, в 2007 году в ИжГТУ по ряду специальностей произошло существенное, в сравнении с предыдущими годами, повышение стоимости обучения, поскольку финансирование бюджетного места выросло до 60 тысяч рублей. Исходя из этого, по закону, плата за внебюджетное место также должна быть увеличена. Однако, как пояснил источник «bc» из ИжГТУ на условиях анонимности, в действительности «финансирование не увеличилось, зато с вузов стали брать налог на имущество и землю, и, соответственно, деньги, не достигая кассы университета, уходили в налоговую». По признанию эксперта, в ИжГТУ были серьезные опасения, что число новых «платников» будет значительно меньше. Но в Управлении учреждений образования и реализации ПНП «Образование» утверждают, что количество поступающих в вуз осталось примерно на том же уровне. 
«Федеральное агентство образования ежегодно определяет количество бюджетных мест, которое от нас не зависит. Изменения сказываются лишь на внебюджетной форме. Если конкурс на факультет большой, естественно, на нем будет больше платников», – говорит г–н Сергеев. По замечанию г–на Байметова, неограниченное число платных мест – иллюзия: «В УдГУ суммарная численность составляет примерно 11060 мест. Этот контингент превышать нельзя». 
Несмотря на то, что рост цен на образование в республиканских вузах по ряду факультетов составил от 18 до 28%, что выше показателей инфляции, в УУОИР ПНП «Образование» утверждают, что «резкого повышения цен на получение высшего образования в регионе не зафиксировано». 

Создатель первых в современной России женских курсов отметила юбилей

26-05-2008 12:11

Накануне, 25 мая, 50-летний юбилей отметила Галина Мерзлякова, доктор исторических наук, профессор, первый проректор УдГУ и депутат Госсовета УР. 
Галина Витальевна Мерзлякова работает в Удмуртском государственном университете с 1982г. В 1994г. впервые в России Г.В. Мерзлякова создала Высшие женские курсы, преобразованные в дальнейшем в Институт социальных коммуникаций, который возглавляла с 1994г. по 2007г. 

При ее непосредственном участии Удмуртский государственный университет получил лицензии по 7 специальностям высшего образования и по 7 специальностям среднего профессионального образования, бакалавриату и магистратуре по специальности «Культурология». Она является заместителем председателя Диссертационного Совета Д 212. 275.01, членом УМО при Российском образовании по специальностям «Связи с общественностью», «Реклама», «Издательское дело и редактирование». 

Галина Мерзлякова осуществляет научное руководство работой 10 аспирантов и 2 докторантов. Под ее руководством уже защищены 1 докторская, 12 кандидатских диссертации. Руководитель грантовых программ: «Международная политэкономия и политология» с университетом Центральной Флориды (США) и «Социальная коммуникация и толерантность» (Екатеринбург). 

С 2004 г. Галина Мерзлякова возглавляет общественное движение «Культурно-образовательные инициативы», является одним из учредителей Лиги деловых женщин Удмуртии. В 2007 года избрана на второй срок депутатом Государственного Совета Удмуртии, работает в постоянной комиссии по науке, образованию, культуре и молодежной политике. Является членом фракции «Единая Россия». Награждена грамотой Министерства образования РФ, ей присвоено почетное звание «Заслуженный работник народного образования Удмуртской Республики», награждена нагрудным знаком «За активную работу с молодежью».
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Госдума рассмотрит законопроект об увеличении стипендий 

Госдума намерена с начала учебного года повысить стипендии студентам государственных вузов и учащимся техникумов, колледжей, лицеев и училищ в среднем на 25 процентов. Соответствующий законопроект депутаты рассмотрят 23 мая в первом чтении. 

Этим документом «предлагается повысить стипендию для студентов вузов с 900 до 1100 рублей, а для учащихся, получающих начальное и среднее профобразование, - с 315 до 400 рублей», - сообщил спикер нижней палаты парламента Борис Грызлов . Предполагается, что на эти цели из госбюджета будет выделено порядка 2,3 млрд рублей. 

Повышение стипендий - ежегодная плановая мера господдержки студентов и учащихся. В минувшем году стипендии учеников колледжей, техникумов, лицеев и училищ возрасти с 210 до 315 рублей, а студентов вузов - с 600 до 900 рублей. Кроме того, на сегодняшний день учащиеся вузов имеют возможность получать так называемый образовательный кредит - до 140 тыс. рублей в год, возвращать который можно будет уже после получения диплома. 

Как подчеркнул спикер Госдумы, увеличение стипендий студентам, обеспечение жильем молодых специалистов и повышение зарплат педагогам является «одним из приоритетных направлений работы». По данным Минобрнауки, в настоящее время в России ежегодно учебный год за партами вузов и техникумов встречают порядка 7 млн студентов и 4 млн учащихся. 
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В национальной библиотеке пройдут чтения по химоружию

03-06-2008 10:38

4 июня в 10.00 в Национальной библиотеке УР состоятся экологические чтения «Химическое разоружение: проблемы безопасности человека и природы», которые проводятся при содействии Ижевского информационно-аналитического центра Российского Зелёного Креста в рамках ежегодной общероссийской акции “Дни защиты окружающей среды от экологической опасности” и приурочены к Всемирному дню охраны окружающей среды. 

В ходе чтений планируется обсудить вопросы в области экологической ситуации в УР, проблемы обеспечения безопасного хранения и уничтожения химического оружия, программы и мероприятия, реализуемые в районах хранения данного оружия, а также информационное обеспечение деятельности по экологическому просвещению населения. 

Чтения будут проходить в форме информационного семинара для работников Муниципальной централизованной библиотечной системы и научно-технических библиотек г. Ижевска, преподавателей экологии. Предполагаются выступления специалистов-экологов, учёных, занимающихся проблемами химического разоружения, представителей природоохранных государственных органов управления и контроля и Ижевского информационно-аналитического центра Российского Зелёного Креста, других специалистов.
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