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АНОНС-ПРИГЛАШЕНИЕ 

16 мая 2008 года в Самаре состоится межрегиональная конференция «Управление региональной системой образования на основе образовательных округов: модели реализации, перспективы функционирования». Эксперимент по управлению региональными системами образования на основе образовательных округов проводится Правительством России в ряде российских регионов, поддержан Президентом Российской Федерации.
В конференции примут участие директор Департамента государственной политики и нормативного регулирования Минобрнауки России Игорь Реморенко, Губернатор Самарской области Владимир Артяков, специалисты аппарата Полномочного представителя Президента РФ в Приволжском федеральном округе, руководители региональных органов управления образованием. 
Целью проведения данного эксперимента 2006-2008 годах является реорганизация систем управления образованием субъектов Российской Федерации посредством создания субрегионального уровня управления. В эксперименте принимает участие 6 регионов: Астраханская, Кировская, Самарская, Сахалинская и Ульяновская области, Чукотский автономный округ. 
В настоящее время на территории Самарской области действует 13 образовательных округов, через которые реализуется государственная политика в области образования. Создание образовательных округов позволило Самарской области решить целый комплекс задач, стоящих перед региональной системой образования. 
- создать новый механизм реализации принятых государственных решений в сфере образования; 
- обеспечить эффективное использование образовательных ресурсов; 
- организовать эффективное взаимодействие образовательных учреждений;
- повысить эффективность воспроизводства кадрового потенциала в малых городах и сельской местности; 
- повысить экономическую эффективность системы управления образованием через сокращение общего числа сотрудников регионального и муниципальных органов управления образованием; 
- повысить эффективность взаимодействия территориального органа управления с общественностью через создание межмуниципальных общественных советов, межмуниципальных советов по кадровой политике; 
- исключить дублирование функций в управлении образованием, более чем в 4 раза снизить общее количество звеньев управления; 
- увеличить перечень и доступность услуг и ресурсов (образовательных, консультационных, информационных и иных), которыми снабжается система образования всего образовательного округа и её работники, через создание и деятельность Ресурсных центров. 
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16.05.08 В Институте искусств и культуры ТГУ начала свою работу Международная научная конференция «Культура как предмет междисциплинарных исследований»

В Институте искусств и культуры ТГУ начала свою работу Международная научная конференция «Культура как предмет междисциплинарных исследований».

Уникальная международная конференция проходит 15-16 мая в Институте искусств и культуры ТГУ.  
Среди ее участников - крупные ученые и специалисты в области культуры из США, Канады, Великобритании, Польши, Китая и Казахстана, а также исследователи из Москвы, Новосибирска, Красноярска, Кемерова и других городов России. 
Гостями Томского государственного университета станут Алисдер Паттерсон, директор библиотеки Лондонского университета Ройал Холлоувэй, писатель из США Рональд Стайпек, эксперт ЮНЕСКО Алексей Гончарук, научный сотрудник Государственной Третьяковской галереи Галина Липеровская.

В ходе конференции будут обсуждаться проблемы теории и истории культуры, вопросы музеологии и библиотековедения, междисциплинарные подходы в университетском образовании.
16.05.08 В ИжГТУ обсудят перспективы биоэнергетики

С 22 по 23 мая в Ижевском государственном техническом университете пройдет научно-техническая конференция «Проблемы энерго-, ресурсосбережения и охраны окружающей среды».

Основные научные направления конференции – перспективы использования биогазовых технологий в биотопливной энергетике Удмуртской Республики и пути совершенствования работы теплоэнергетических устройств.
Научно-практические исследования в области биогазовых технологий ученые и студенты теплотехнического факультета ИжГТУ проводят уже в течение нескольких лет.   На конференции будут представлены доклады и интересные проекты, которые могут быть реализованы на практике – в частности, создание биогазового завода и других мобильных теплогенерирующих установок, возможность производства твердого гранулированного топлива из отходов агропромышленного комплекса и  др. 
Цель конференции – познакомить руководителей и ведущих специалистов предприятий и организаций с результатами этих исследований. В ходе пленарного заседания состоится обсуждение докладов и проектов, в котором примут участие министр топлива, энергетики и связи УР Виктор Преснухин, министр природных ресурсов и окружающей среды УР Михаил Кургузкин, директор АНО «Агентство по энергосбережению Удмуртской Республики» Вадим Толстухин. 

Открытие конференции состоится 22 мая в 14.00 в ауд. 1-4 (первый корпус ИжГТУ). 

15.05.08 II Научно-практическая конференции «Дни проекта «Информатизация системы образования»» / 22–23 мая 2008 года в Красноярском государственном педагогическом университете им. В.П. Астафьева проводится II научно-практическая конференция «Дни проекта «Информатизация системы образования». 
Конференция посвящена вопросам практического использования цифровых образовательных ресурсов, разработок проекта «Информатизация системы образования», информационно-коммуникационных технологий в образовании. 
Основные направления работы конференции: 

· развитие профессионально-педагогической компетентности учителя в области использования ИКТ в обучении предметным дисциплинам; 

· повышение качества обучения посредством внедрения в дидактико-воспитательный процесс инновационных технологий.

В ходе проведения конференции планируется провести пленарные и секционные заседания, круглые столы, мастер-классы по вопросам информатизации образовательных систем различного уровня. 
В рамках конференции проводится семинар выпускников программы «Intel: обучение для будущего». 
Тезисы будут изданы в сборнике конференции и разосланы участникам.
Предлагается ввести послевузовское добровольное распределение
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Сегодня Госдума рассмотрит в 1-м чтении проект федерального закона «О внесении изменений и дополнений в Закон РФ «Об образовании».
Авторы законопроекта - депутаты Олег Лебедев и Андрей Скоч.

Законопроектом предлагается дополнить Закон РФ «Об образовании» новой главой V1, посвященной вопросам распределения выпускников образовательных учреждений среднего профессионального и высшего профессионального образования.
Согласно законопроекту распределение является добровольным, то есть осуществляется только в том случае, если выпускник образовательного учреждения сам выразил желание быть распределенным. Предлагаемая законопроектом статья 56.1 предусматривает, что выпускнику обязаны предоставить возможность быть направленным на работу. 
Правительство РФ не поддерживает предлагаемые изменения, отмечая в официальном отзыве, что законопроект не предусматривает механизма реализации данного права. Кроме того, отмечают в Правительстве, документом не урегулировано взаимодействие между учебным заведением и работодателем, а также система подбора рабочих мест для выпускников. 

Новости Удмуртии

Без альтернативы

№18 (53) от 19 мая 2008 г.

Несмотря на территориальную удаленность друг от друга, часть республиканских вузов вынуждена будет объединиться, чтобы не лишиться финансирования.
 В начале мая Президент России Дмитрий Медведев подписал указ «О федеральных университетах». Глава государства предложил правительству в течение двух месяцев составить список высших учебных заведений, которые будут финансироваться из бюджета РФ. Университеты, не включенные в этот список, могут лишиться федеральной поддержки. Указ Президента РФ заставляет чиновников Удмуртии вновь поднять «больной» вопрос об объединении вузов, сосредоточенных в столице региона. 
Национальная задача. «Удмуртия – национальный регион, уникальный в своем роде, поэтому весьма вероятно создание в нашем регионе федерального вуза», – заявил 13 мая на пресс–конференции министр образования Удмуртской Республики Андрей Кузнецов. По его мнению, федеральный вуз в Удмуртии можно создать за счет слияния уже существующих. По словам министра, на данный момент по этому вопросу нет внятной позиции федерального центра, но вести себя пассивно руководству республики, по мнению г–н Кузнецова, просто недальновидно. 
«Образовательный рынок Удмуртии насыщен и давно поделен, в нем присутствует ограниченное количество преподавателей, поэтому создание нового огромного университета «с нуля» – очень сложная задача», – заявил в интервью «bc» Виктор Шудегов, депутат, член комитета по образованию и науке Госдумы РФ. При этом эксперт заметил, что для создания единого вуза необходимо дополнительное финансирование из федерального бюджета, создание университетского городка с новыми корпусами и общежитиями, расположенными в непосредственной близости друг от друга. Г–н Шудегов убежден, что федеральный вуз необходимо создавать только на базе уже существующих в республике. По мнению парламентария, объединение вузов в Удмуртии дало бы возможность создания мощного университета, который предоставит возможность получения классического университетского образования, а также подготовки традиционно необходимых республике специалистов технических специальностей. 
Управленческий хаос. Однако Владимир Байметов, проректор по информационной политике, связям с общественностью и СМИ УдГУ, считает, что потребности в объединении у вузов нет: «Этот процесс довольно сложен, поскольку здесь возникает множество проблем: удаленность учебных заведений друг от друга, пересечение факультетов и кафедр, различия в образовательных программах, интересы руководителей учебных заведений». По мнению эксперта, объединение вузов – это, скорее, вынужденная мера, последняя возможность сохранения в Удмуртии высшего образования. «В случае если прекратится федеральное финансирование, бюджет республики не выдержит нагрузки «содержания» местных вузов. Поэтому руководство республики должно проработать возможные варианты объединения. Для федерального же центра создание единого университета выгодно. Это упростит систему управления высшим образованием, облегчит контроль над финансовыми потоками и управление имущественным комплексом вузов», – заключил г–н Байметов.
По мнению Петра Акмарова, проректора по внеучебной работе ИжГСХА, вхождение сельхозакадемии в единый федеральный университет не даст положительных результатов, поскольку он имеет особую, узконаправленную специфику. Кроме того, могут возникнуть проблемы практического обучения студентов на сельхозпредприятиях. С ним согласен и Николай Кирьянов, проректор по науке Ижевской государственной медакадемии: «На мой взгляд, объединение абсолютно разнонаправленных вузов, относящихся к разным министерствам, приведет к хаосу. Таким огромным «монстром» будет практически невозможно управлять, – говорит эксперт. – Более интересным было бы объединение ИжГСХА с техникумами, готовящими специалистов в области сельского хозяйства, для создания системы непрерывного образования». 
Поскольку конкретных проектов объединения учебных заведений в УР пока нет, говорить о перспективах создания единого федерального университета в республике в ИжГТУ пока не решаются. Между тем, г–н Кирьянов уверен, что, возможно, «формально вузы республики объединятся, хотя еще очень нескоро, но реально они так и останутся сами по себе».
 Справка «bc»
На данный момент в России действуют два федеральных вуза – Южный федеральный университет (Ростов–на–Дону) и Сибирский федеральный университет (Красноярск).
Процессы слияния вузов соседних регионов происходят в Екатеринбурге (Евразийский университет) и Казани (Приволжский федеральный университет).

В минобразования Удмуртии вновь обсуждают возможность слияния вузов

13-05-2008 17:56

Высшие учебные заведения Ижевска и Глазова могут лишиться финансирования из Москвы. Об этом заявил сегодня, 13 мая, на пресс-конференции в правительстве глава минобразования Удмуртии Андрей Кузнецов. Он отметил, что третьим по счету документом, подписанным новым президентом России Дмитрием Медведевым, стал указ о федеральных вузах. Глава государства предложил правительству в двухмесячный срок составить список высших учебных заведений, которые будут получать средства из бюджета. Те, кто останутся "за бортом" этого реестра, рискуют лишиться господдержки. 
Андрей Кузнецов отметил, что Удмуртию, как национальную республику, да к тому же важный промышленный регион, вряд ли лишат права иметь университет, финансируемый из российской казны. Однако для этого вузам - по крайней мере, Ижевска - придется объединиться, считает министр образования. В качестве примера он привел Казань, где Приволжский федеральный университет создают на базе четырех старых институтов, в том числе знаменитого Казанского авиационного, а также Екатеринбург, где тоже идет процесс слияния солидных учебных заведений с длительным стажем работы в новый Евразийский университет. Андрей Кузнецов напомнил, что правительство Удмуртии два с половиной года назад уже предлагало руководству УдГУ и ИжГТУ подумать о возможности объединения. Теперь к этому вопросу придется вернуться - он вновь будет поставлен перед ректоратами вузов, отметил министр. 

Источник: Udm-info.ru
В УдГУ переизберут органы студенческого самоуправления 
15.05.2008 11:16

Ижевск. Удмуртия. 22 мая в Удмуртском госуниверситете пройдет Третья Конференция студентов вуза по вопросам студенческого самоуправления. Конференция студентов является высшим органом студенческого самоуправления университета. В конференции примут участие: представители студенческих советов всех факультетов, институтов и общежитий УдГУ, представители Центрального студенческого совета УдГУ, заместители деканов факультетов/директоров институтов по внеучебной и воспитательной работе, сотрудники Управления по внеучебной и воспитательной работе УдГУ, а так же администрация УдГУ. К участию в мероприятии приглашены гости Конференции: представители общественных организация и объединений столицы Удмуртской Республики. Темой для обсуждения станут результаты работы Центрального студенческого совета за прошедший год, предстоящие выборы Председателя Центрального студенческого совета УдГУ, а так же формирование нового состава Центрального студенческого совета УдГУ. Встреча состоится с 17.00 до 19.00 в актовом зале УдГУ. Сус@нин 

В УдГУ выберут лучшего куратора 
12.05.2008 10:48

Ижевск. Удмуртия. 14 мая в Удмуртском госуниверситете пройдёт финал конкурса «Куратор года», организованного Управлением по внеучебной и воспитательной работе вуза. Кураторами учебных групп являются как преподаватели, так и студенты старших курсов УдГУ. На протяжении года они работают с первокурсниками, помогая быстрее адаптироваться к образовательной и внеучебной жизни университета. Проводимый ежегодно конкурс «Куратор года» помогает развивать институт наставничества, обмениваться опытом, методиками и находками, отмечают в УдГУ. Во время финала кураторы сдают самый настоящий экзамен на профмастерство: отчёт о работе, проделанной за год; разрешение сложных ситуаций, способных возникнуть в студенческой среде; презентация себя и воспитанников в виде творческого «домашнего задания» и видеоролика. Мероприятие пройдет в 17.00 в актовом зале I корпуса УдГУ. 

Сус@нин 

Круглый стол «Инновационное развитие Удмуртской Республики» 

19.05.2008
Удмуртия, Ижевск
Данный круглый стол состоится 22 мая с 14.00 до 16.30 в VIP-зале кинотеатра «Ижсталь». В качестве участников круглого стола приглашены представители институтов и вузов республики (ректоры, проректоры по научной работе, руководители центров трансфера технологий), представители инвестиционных фондов, банков и промышленных предприятий, авторы представляемых инновационных проектов, представители Государственной корпорации «Роснанотех», представители венчурных фондов г.Москвы, г.Санкт-Петербург, Республики Татарстан. Отметим, что круглый стол приурочен ко Второму инвестиционному форуму «Удмуртия - регион опережающего события».
 На круглом столе будут представлены такие темы, как  «Мероприятия государственной поддержки и стимулирования инновационной деятельности Удмуртской Республики» о которой расскажет заместитель министра экономики Удмуртской Республики Быкова Михаила Васильевича, а также директор АНО «Инновационно-технологический центр Удмуртской Республики» Демина Дмитрия Николаевича и директор АНО «Региональный центр наноиндустрии Удмуртской Республики» Плетнев Михаил Андреевич. 
На круглом столе прозвучит информация о программах по финансированию инновационных проектов. Как уже писали СМИ, предстоящий форум посетят представители «Роснанотехнологий». На круглом столе также ожидается доклад руководителя проектами этой госкорпорации К.Н.Фролова «О финансировании инновационных проектов Государственной корпорации «Роснанотех». Также ожидается услышать доклад Председателя Некоммерческой ассоциации «Содружество бизнес-ангелов» (г.Москва) Каширина Александра Ивановича и доклад Президента Венчурного фонда Республики Татарстан «О программах финансирования инновационных проектов Венчурным фондом Республики Татарстан» Айдельдинова Айнура Тауфиковича.

На круглом столе также состоятся презентации огромного ряда инновационных проектов Удмуртии. Среди которых, такие проекты, как «Микропроцессорные устройства защиты и автоматики высоковольтного оборудования», который представит аспирант ИжГТУ Тюриков Антон, «Биоэнергетическая установка» (докладчик – сотрудник ФК «ГИД» Таратонова Екатерина Владимировна и так далее. Полный список можно прочитать на сайте Второго инвестиционного форума «Удмуртия - регион опережающего развития».

Источник: Business-News.Ru (Региональные бизнес-новости)

Удмуртско-русский словарь будет переиздан 16.05.08 08:50 ТРК Моя Удмуртия 

16 мая Удмуртско-русский словарь будет переиздан. Об этом сегодня рассказал глава комиссии Госсовета по национальной политике. Последний раз словарь издавался 25 лет назад и стал уже библиографической редкостью.
РОССИЙСКАЯ ПРЕССА ОБ ОБРАЗОВАНИИ

(обзор подготовлен 16.05.08)

Дата: 12.05.2008

Название: ЕГЭ Плюс....

Автор: Максим Ваулин

Издание: Единая Россия

Виктор Садовничий предложил абитуриентам компромисс

Кому   в  новом  учебном  году  повезет  стать  студентом  Московского государственного  университета  им.  М.  Ломоносова - высшего учебного заведения   со  строжайшим  отбором?  Хотя  официальные  вступительные экзамены   в   этот  вуз  пройдут  лишь  2-15  июля,  имена  некоторых первокурсников-2008 уже известны.

Это  те,  кто  свою  одаренность, талант и умение неординарно мыслить, доказали,  став победителями и призерами международных, всероссийских, региональных  олимпиад,  а  также специальных конкурсов - "Ломоносов", "Абитуриент", "Покори Воробьевы горы". По словам ректора МГУ академика РАН  Виктора  Садовничего,  все  эти молодые таланты будут зачислены в университет  без  экзаменов  и  займут  не  менее  15-20%  из  4 тысяч бюджетных мест. Оставшиеся  будут отданы абитуриентам, которые успешно сдадут экзамены и пройдут собеседование, доказав свое право учиться в самом престижном вузе страны.

МГУ  в  прошлом  году  остался практически единственным высшим учебным заведением,  которое  отказалось  участвовать  в эксперименте по ЕГЭ и проводило  свои  собственные вступительные экзамены. За это упорство и был  назван  в  педагогической  среде  "стойким оловянным солдатиком". Когда    правительство   разрабатывало   законопроект,   по   которому государственное  тестирование  с  2009  года становится единственной и обязательной  формой  выпускных  школьных  и  вступительных  вузовских экзаменов,  в  документ  по  просьбе,  а  точнее, по настоянию ректора Садовничего  и  группы  его авторитетных коллег-единомышленников, были внесены  поправки.  Они  разрешали некоторым ведущим российским вузам, во-первых,  принимать абитуриентов по результатам предметных олимпиад, а во-вторых, устраивать для молодых людей дополнительные экзамены.

Тем  не менее недавно Виктор Садовничий удивил сенсационным заявлением о  том,  что  в  2008  году  на  вступительных экзаменах в МГУ впервые результаты  ЕГЭ  все  же  будут  учитываться. Правда, это не освободит абитуриентов от дополнительных испытаний.

-   Противником   ЕГЭ  был  и  остаюсь,  -  сообщил  Виктор  Антонович корреспонденту  "ЕР".  -  Уверен, для выявления талантливой, одаренной молодежи  подобное  тестирование  -  инструмент неудачный. Победителем может  стать  плохо умеющий мыслить, но зато натасканный. Если учесть, что  в  настоящее время для многих ЕГЭ уже стал нормой, его участником стала  практически вся Россия, то, понятно, бороться с этим становится все труднее.

За  год  до  вступления в силу закона о ЕГЭ МГУ придумал, как соблюсти требования закона и не сдать своих позиций. -   Отныне   для   поступления   в  наш  вуз  абитуриентам  необходимо предоставить  приемной  комиссии  документы  Единого  государственного экзамена   по   русскому   языку   и   математике.  Потом  сдать  наши "собственные" университетские экзамены. Их результаты будут переведены в  стобалльную  систему  и  прибавятся к результатам ЕГЭ. Зачислим тех абитуриентов, у кого сумма баллов выше.
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Стипендии для студентов Балтии

Власти  Москвы  выделили  2,4  млн. руб. на стипендии Юрия Лужкова для русскоговорящих студентов в странах Балтии. "Стипендии  мэра  Москвы  в  Балтии получат 177 человек: 61 студент из Латвии,  54  - из Литвы и 62 - из Эстонии", - сообщили в мэрии города. Размер  -  13,5  тыс.  рублей. Как пояснили в городской администрации, "стипендии  выплачиваются  для сохранения и развития интеллектуального потенциала  российской  диаспоры  за  рубежом  и  реализации  права на получение высшего образования на русском языке".

Вузам дадут новые уставы

Федеральное   агентство   по   образованию   Минобрнауки   РФ  активно разрабатывает    макет    Устава   вуза,   который   будет   полностью соответствовать   Типовому  положению  об  образовательном  учреждении высшего  профессионального  образования.  Это  означает,  что  прежней вузовской вольнице придет конец. Сегодня высшее учебное заведение само разрабатывает  свой  Устав,  а в будущем оно должно будет пользоваться утвержденным "наверху" образцом.

Наши дипломы признают на Апеннинах

Россия  и  Италия  скоро  заключат  соглашение  о  взаимном  признании школьных  аттестатов  и  вузовских  дипломов.  Это  означает, что юные россияне  смогут  продолжить  свое  обучение в Италии, а итальянцы – в России. Об этом заявил посол Италии в России Витторио Клаудио Сурдо. В частности,  уже  есть  договоренность  с Центром оперного пения Галины Вишневской   об   организации  курсов  для  молодых  певцов,  желающих совершенствовать свой итальянский.

Уйльта-букварь

Российские  ученые  создали  букварь  для  самой  малочисленной группы народов Севера - уйльта. Над ним в течение 15 лет трудились российские и  японские  лингвисты. Его тираж - 500 экземпляров. Народность уйльта насчитывает  около 350 человек, однако родным языком из них владеет не более  30.  Уйльтинский  язык  входит  в тунгусо-маньчжурскую языковую группу,  его  изучают  на  территории  Ногликского  района Сахалинской области, где проживают основные носители этого языка.

Академики решают на троих

В  Российской  академии наук сформирован список претендентов на высший пост  -  президента.  Главные  кандидатуры: действующий президент Юрий Осипов  и  академик-секретарь  Владимир  Фортов  (третий  претендент - Валерий  Черешнев). Как считают специалисты, наивысшие шансы на победу -  у  Осипова.  Он  давно  занимает этот пост (17 лет) и имеет большое влияние.  Однако  велики шансы и у Владимира Фортова. Выбор президента РАН  будет  сделан  во  время  общего собрания академиков в конце мая. Нового (или старого) главу утвердит Президент РФ Дмитрий Медведев.

Студенты прорепетируют олимпиаду в Сочи

Еще  до  международных  соревнований в Сочи-2014 Россия может провести масштабные  спортивные  игры.  Речь  идет  о  XXVII  Всемирной  летней универсиаде-2013. Уже на этой неделе, 15 мая, в РФ приезжает оценочная комиссия  Международной  федерации студенческого спорта (FISU). Сейчас за право принять игры борются наша Казань, южнокорейский город Кванджу и испанский - Виго.

В  2006-м  Россия  уже  подавала документы на проведение Универсиады в 2011  году,  но  тогда, с перевесом всего в два голоса, победил Китай. Россия   учла  прошлые  недочеты,  и  теперь  заявочную  книгу  Казани международные  специалисты  назвали  одной  из  лучших. 70% спортивных объектов уже готовы к проведению мероприятий... 

По  словам  президента  Российского  студенческого  спортивного союза, члена  исполкома  Международной  федерации  студенческого спорта Олега Матыцина,  "Универсиада  даст  нашей стране возможность отрепетировать проведение    крупномасштабного    спортивного    мероприятия    перед Олимпийскими  играми-2014.  Популярность студенческого спорта вырастет на  порядок".  Столица  Игр-2013  будет  названа 31 мая в Брюсселе в 9 часов вечера.

Деньги за уроки

Власти   Индии   решили   платить  девочкам  за  регулярное  посещение государственной  школы  в  Мумбае.  Каждый  день оценивается в 1 рупию (примерно 2 цента). Ученица, не пропускавшая школьных занятий, в конце года получит всю сумму. У этой программы две цели: во-первых, улучшить общую  посещаемость  школ,  а  во-вторых, установить равноправие между мужчинами и женщинами.

