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24.03.08  Письмо Рособразования от 24.03.2008 N 524/12-16 «О порядке заказа бланков дипломов государственного образца»
Рособразование информирует об отмене порядка заказа бланков дипломов и аттестационно-бланочной продукции федеральными образовательными учреждениями и образовательными учреждениями высшего и послевузовского профессионального образования, имеющими государственную аккредитацию, установленного письмами от 12 июля 2007г. N 18-20/06 и от 13 августа 2007 г. N 18-20/15. 

19.03.08  Шестая открытая всероссийская конференция «Преподавание ИТ в России»
12-13 мая 2008 года под эгидой Ассоциации предприятий компьютерных и информационных технологий (АП КИТ) при содействии Губернатора Нижегородской области пройдет Шестая Открытая Всероссийская Конференция «Преподавание информационных технологий в Российской Федерации», которая традиционно рассматривается как важный инструмент обмена передовым опытом в деле взаимодействия университетов и индустрии информационных технологий при участии государства. За прошедшие пять лет, наша конференция снискала себе заслуженное уважение, как в университетской среде, так и среди компаний, работающих в сфере информационных технологий. Так в прошлом году более 250 ведущих преподавателей ИТ, представителей компаний и государства приняли участие в предыдущей конференции в Твери, спонсорскую поддержку которой оказали 10 ведущих российских и зарубежных ИТ компаний, а информационную поддержку оказали ведущие российские ИТ издания. 
Программный комитет приглашает потенциальных докладчиков из учебных заведений, ИТ-компаний и иных организаций, заинтересованных в массовой подготовке специалистов в области информационных технологий. В рамках конференции планируется затронуть самый широкий круг вопросов, как традиционно рассматриваемых на данной конференции, так и новых, связанных с серьезными изменениями в ИТ-индустрии и образовании, произошедшими в последнее время:
» Инновационный потенциал университетов в области информационных технологий 
» Принципы и процедуры формирования структуры и содержания образования. Профессиональные стандарты ИТ-отрасли и образовательные стандарты по подготовке ИТ-специалистов
» Вопросы интеллектуальной собственности и роль открытых технологий в ИТ образовании.
» Проблемы ИТ-подготовки специалистов непрофильных специальностей 
» Формы взаимодействия между вузами и индустрией. 
» Фундаментальная и прикладная компоненты ИТ образования. Сертификация преподавателей и студентов. 
» ИТ-образование как бизнес (дополнительное образование, переподготовка кадров) 
» Возможности системы среднего профессионального образование для подготовки ИТ-кадров.
Работа конференции будет организована в виде параллельных секций и следующих за ними заседаний «круглых столов». Планируется также проведение пленарных докладов.
Сайт конференции http://www.it-education.ru.
http://mon.gov.ru/
Министерство образования и науки

Вести.ру 21.03.2008 Фурсенко: ситуация с профессиональным образованием в России улучшается

21/03/2008

Министр образования и науки Андрей Фурсенко выступил в Государственной думе в рамках «Правительственного часа». Его выступление было посвящено развитию и модернизации образования в стране.

Особое внимание в своем выступлении министр уделил системе профессионального образования. По его словам, «впервые со времен Советского Союза отмечен подъем в этой сфере» - в настоящее время в стране действуют 76 центров по подготовке профессионального образования, в которых обучается порядка 60 тысяч человек.

Говоря о системе высшего образования, министр отметил, что значительный прогресс замечен в подготовке специалистов для транспорта, энергетики, электроэнергетики, машиностроения и ряда других отраслей. По его словам, к 2015 года будет выработан прогноз по необходимости подготовки определенного количества тех или иных специалистов. В соответствии с данным прогнозом будет увеличен «прием в вузы, готовящие специалистов для здравоохранения, строительства, приборостроения, и одновременно сокращен прием по подготовке специалистов ряда гуманитарных направлений, которые сегодня не востребованы».

Фурсенко подчеркнул, что материальное положение преподаватель улучается - их средняя зарплата за последние три года возросла в 2,5 раза. Также министр отметил, что в ближайшие время будут построены современные студенческие городки - кампусы. 

РОСБАЛТ 21.03.2008 Фурсенко: Минобразования не намерено сокращать количество бюджетных мест в вузах

21/03/2008

В Минобрнауки не планируют сокращать количество бюджетных мест в российских вузах. Об этом, как передает корреспондент «Росбалта», сообщил сегодня в ходе «правительственного часа» в Госдуме по проблемам модернизации профобразования министр образования и науки Андрей Фурсенко.

«Никто не будет сокращать количество бюджетных мест на юридическом факультете МГУ или СпбГУ, - заверил министр. - Но, когда бывший транспортный техникум готовит юристов - это обман».

По словам Фурсенко, в настоящее время воспользоваться правом на получение высшего и образования на бюджетной основе может гораздо большее число выпускников школ по сравнению с советскими временами. «На 1 тыс. выпускников сейчас приходится 207 бюджетных мест», - сказал министр. При этом он заверил, что с учетом демографической ситуации в будущем обучаться на бюджетной основе сможет 2 из 3 выпускников школ.

Фурсенко также сообщил, что в настоящее время в стране действуют 76 центров по подготовке профессионального образования, в которых обучается порядка 60 тыс. человек. «Впервые со времен Советского Союза отмечен подъем в этой сфере», - сказал он. При этом, по словам Фурсенко, «значительный прогресс» отмечается в системе подготовке специалистов для транспорта, энергетики, электроэнергетики, машиностроения и ряда других отраслей.

Он также сообщил, что до 2015 года будет выработан прогноз по необходимости подготовки определенного количества тех или иных специалистов. «По прогнозу будет увеличен прием в вузы, готовящие специалистов для здравоохранения, строительства, приборостроения, и одновременно сокращен прием на специальности ряда гуманитарных направлений, которые сегодня не востребованы», - сказал министр.

Говоря о зарплате преподавателей, министр сообщил, что за последние три года средняя зарплата выросла в 2,5 раза. 

http://www.edu.ru/
Федеральный портал «Российское образование»

24.03 Научно-практическая конференция «Современные направления развития и совершенствования профессионально-образовательных систем»
1-3 апреля 2008 года Тольяттинский политехнический колледж проводит научно-практическую конференцию «Современные направления развития и совершенствования профессионально-образовательных систем». 
Вопросы конференции: 

· методология и методики использования личностно-ориентированных, модульных, деятельностных и проективных технологий обучения, их внедрение в образовательно-воспитательный процесс; 

· информационные технологии и телекоммуникации в развитии образовательного пространства и управлении инновационными процессами в учебных заведениях; 

· разработка и реализация модели социально-ориентированной личности студента в инновационном образовательном учреждении.

Секции конференции: 

· «Инновационные педагогические технологии в профессиональной подготовке компетентного и конкурентоспособного специалиста»; 

· «Духовно-нравственное воспитание и физическое развитие студентов в рамках обучения в учебном заведении»; 

· «Информационные технологии и телекоммуникации в развитии образовательного пространства и управлении инновационными процессами в учебном заведении».

Оргкомитет планирует издание сборника докладов участников конференции.
24.03 Очные курсы Интернет-Университета Информационных Технологий
· Очные курсы Интернет-Университета Информационных Технологий / 24.03.2008 

Интернет-Университет Информационных Технологий (ИНТУИТ.ру) объявляет о запуске цикла очных курсов.
 Первый учебный курс - «Основы web-технологий» будет прочитан в Государственном университете - Высшей школе экономики (г. Москва). В курсе будут рассмотрены HTML, CSS, JavaScript и CGI. Курс читает известный специалист - Павел Храмцов.
Подробная информация о курсе: http://www.intuit.ru/lectures/
24.03.2008 Источник: Интернет-университет информационных технологий
http://www.intuit.ru
24.03 Большинство юридических вузов могут закрыться после общественной аттестации
Большинство юридических вузов могут закрыться после общественной аттестации

24.03.2008 12:09:20 | www.legis.ru 

Большинство юридических вузов и факультетов могут закрыться после общественной аттестации, которую проведет Ассоциация юристов России (АЮР) совместно с Министерством образования и науки. Об этом сообщил в интервью «ГАЗЕТЕ» сопредседатель АЮР, руководитель рабочей группы по общественной аттестации вузов академик Олег Кутафин. 
Он считает, что из примерно 1,5 тысяч вузов, в которых есть юридические факультеты, нужно оставить всего 60-70 для подготовки высококвалифицированных юристов. А из коммерческих вузов оставить самые сильные для тех граждан, кто хочет получить юридическое образование в качестве второго высшего или просто для общего развития, то есть для тех, кто не собирается идти работать по этой специальности. 
Если Кутафину удастся реализовать эти планы, под сокращение пойдут около 90% юридических вузов по всей стране.

24.03 Мининформсвязи РФ: концепция развития свободного ПО в РФ
Министерство информационных технологий и связи Российской Федерации (Мининформсвязи РФ) обнародовало документ, озаглавленный «Концепция развития разработки и использования свободного программного обеспечения в РФ». 
В документе рассматриваются такие вопросы, как государственная политика в области разработки и использования программ для ЭВМ и принципы развития разработки и использования свободного программного обеспечения (СПО), правовые вопросы, связанные с разработкой и использованием СПО, финансирование и этапы реализации Концепции. 
Как сообщается во введении к документу, «настоящая концепция развития разработки и использования свободного программного обеспечения в Российской Федерации разработана Министерством информационных технологий и связи РФ в рамках реализации основных положений Послания Президента РФ Федеральному Собранию РФ 2006 года и основывается на Концепции использования информационных технологий в деятельности федеральных органов государственной власти до 2010 года, Концепции региональной информатизации до 2010 года и положениях Федеральной целевой программы «Электронная Россия (2002-2010 годы)». Полный документ доступен для свободной закачки в формате RTF. 
Редакция портала Мининформсвязи РФ приглашает всех желающих принять участие в работе над Концептом и присылать свои предложения и замечания по этому проекту на сайте www.minsvyaz.ru.

Источник: Проект «Nixp.ru - операционные системы Linux/UNIX и свободное ПО» http://www.nixp.ru
http://www.rambler.ru/news/
МГУ И МГИМО остаются самыми дорогими вузами

25.03.2008 03:08 | Труд
Самое дорогое платное образование среди государственных вузов в России - на гуманитарных факультетах МГУ и МГИМО. Об этом заявил на правительственном часе в Госдуме министр образования и науки России Андрей Фурсенко. 

По его словам, «речь идет о востребованных и престижных гуманитарных направлениях». «В МГУ на таких направлениях стоимость обучения составляет порядка 250 тысяч рублей в год, примерно о такой сумме можно говорить и в МГИМО, который, правда, находится в ведении МИД, а не Минобрнауки», - утверждает министр.

Третьим вузом в этом своеобразном рейтинге является, как отметил Фурсенко, Московская государственная юридическая академия.

Вновь прозвучала информация о перепроизводстве в стране юристов и экономистов и недостатке специалистов для промышленности и сельского хозяйства. Спикер Госдумы Борис Грызлов назвал такую ситуацию началом широкомасштабного кадрового кризиса. Министр образования заверил, что его ведомство разработает прогноз, отражающий профиль и количество специалистов, необходимых стране. Прогноз, по его словам, будет готов к 2015 году. Минэкономразвития предложило с 2009 года стимулировать компании к инвестированию в образование, чтобы освободить затраты на обучение своих сотрудников от налогов.

Труд
Экзамены-2008: про аттестат, ЕГЭ-свидетельство и прием в вузы

25.03.2008 00:28 | Педсовет
Приближается время экзаменационной кампании 2008 года - выпускных экзаменов в школах и вступительных в вузы. Как и в прошлом году, Педсовет следит за изменениями в проведении ЕГЭ. Как будет организовано выставление оценок в аттестаты, выдача свидетельств о ЕГЭ, как подать документы и какие испытания ждут абитуриента в вузах?

Аттестат

Известно, что с введением ЕГЭ роль аттестата изменится. Известна и проблема, она заключается в совмещении двух типов оценки: субъективной оценки школьной успеваемости по предметам и независимой оценки, полученной в результате ЕГЭ. Какие именно отметки будут выставляться в аттестат? 

В текущем году, чтобы избежать большого количества «выпускников-безаттестатников», еще сохранится система «плюс один балл» по трем предметам - математике, русскому языку и литературе - то есть выпускник, получивший «двойку» на ЕГЭ по этим предметам, получит «три» в аттестат. По остальным предметам, выбранным выпускником для сдачи в форме ЕГЭ, в аттестат будет выставляться балл в зависимости от итогов единого экзамена. Если ребенок получит «двойку» за ЕГЭ по предмету по выбору, то у него останется право пересдать этот экзамен. В этом году сохраняются предметы, по которым можно сдавать предметы в традиционной форме - это ОБЖ, МХК, физкультура и другие предметы.

Какой будет роль аттестата с 2009 года - это вопрос еще продолжает обсуждаться. Есть разные варианты решения, назовем некоторые из них. Во-первых, сохранить аттестат как документ, включающий оценку школьной успеваемости по предметам - годовые школьные отметки. Однако их значимость для ученика, сдавшего ЕГЭ по предмету, будет сведена к нулю. Во-вторых, учитывать и школьную отметку, и балл по ЕГЭ. В этом случае возникает проблема совмещения отметок, полученных разным способом и выставленных по разной шкале: школьная шкала из трех (3-4-5) или четырех (2-3-4-5) баллов плохо соотносится с намного более дифференцированной 100-балльной шкалой ЕГЭ. В-третьих, выставлять баллы ЕГЭ по «егээшным» предметам, а по остальным - школь ную отметку. Существует также предложение выдавать аттестаты вообще без оценок - просто как документ о завершении полного общего образования - оно было озвучено главой Рособрнадзора Виктором Болотовым на пресс-конференции 18 марта.

Будет ли выдаваться аттестат о среднем образовании учащимся, получившим на ЕГЭ «двойку»? Этот вопрос волнует многих учителей, родителей и старшеклассников. Отметим, что закон о ЕГЭ определяет, что выпускник, сдавший единый экзамен на неудовлетворительную оценку, вместо аттестата получит «справку установленного образца об обучении в образовательном учреждении». В связи с этим звучат предложения вернуться к советской практике, когда по отдельным предметам могли быть неудовлетворительные отметки, или выдавать аттестат после того, как через год выпускник пересдаст экзамен. В любом случае вопрос в настоящее время остается открытым и подлежит общественному обсуждению. Но это вопрос 2009 года.

Свидетельство о ЕГЭ

В 2008 году изменится порядок подписи свидетельств о результатах ЕГЭ. В прошлом году тысячи таких документов подписывали руководители органов управления образование, кое-где использовали факсимильную подпись, но нотариусы не работают с факсимильными подписями. Поэтому с текущего года подписывать свидетельства будут директора школ.

Не следует волноваться, если выпускнику не выдали свидетельство вовремя. Как правило, результаты единого экзамена вывешиваются в пунктах проведения ЕГЭ до выдачи свидетельств. В случае, если прошедший по конкурсу по объективным причинам не может к сроку представить подлинник ЕГЭ-свидетельства, вуз вправе зачислить его на основании протоколов о результатах ЕГЭ. В любом случае, приемная комиссия ссуза или вуза может проконтролировать достоверность сведений об участии в ЕГЭ, которые предоставляют абитуриенты, через Федеральную базу свидетельств о результатах ЕГЭ. В пошлом году сведениями базы воспользовались более 1000 вузов, было сделано около 5 млн. запросов, сообщил Виктор Болотов и упомянул, что «идея не перспективу - уйти от б умажных свидетельств», перейти на электронный документооборот, на электронные свидетельства. 

Свидетельство с баллами единого экзамена будет действительно две вступительные сессии. Если абитуриента не устроит результат, то он сможет сдать ЕГЭ еще раз в следующем году, а затем выбрать для подачи в вуз лучшие результаты. Исключение сделано для военнослужащих срочной службы: им разрешено в течение года после увольнения с военной службы использовать для поступления результаты ЕГЭ, сданного в течение года до призыва на службу. Так призывники 2008 года смогут использовать результаты ЕГЭ, полученные в этом году, при поступлении в вузы и ссузы после службы.

Прием в вузы

ЕГЭ в этом году принимают все вузы и ссузы. При подаче документов в приемную комиссию поступающие имеют право предоставить подлинники или заверенные копии свидетельства о результатах ЕГЭ, и сделать это как лично, так и отправив заказным письмом по почте. Если документы отправлены в срок, но по вине почты доставлены позже, то комиссии должны будут все же зарегистрировать их. Допускается поступление по результатам ЕГЭ сразу в несколько вузов. При этом не важно, в каком именно регионе сдавал абитуриент ЕГЭ - результаты принимаются всеми вузами. По итогам приемной кампании поступающий может выбрать один из вузов. С другой стороны, если ряд поступающих, прошедших по конкурсу, отказались от зачисления в вуз или не подтвердили зачисление (не предоставили в срок подлинники документов), то на их места зачисляются поступающие, включенные в список резерва.

Условия поступления уже обнародовали все вузы России. В особой форме экзамены могут проводиться в силовых вузах, и вузах, для обучения в которых требуется специальная подготовка, определенные творческие, психологические и физические способности. Если у вуза устойчивый конкурс абитуриентов с высокими баллами за ЕГЭ - ему может быть предоставлено право на проведение дополнительных испытаний. Дополнительные испытания могут проводиться как в форме собеседования, так и по предмету. «При это м дополнительное испытание не должно быть таким, к которому готовили на подготовительных курсах. Иначе считайте, что его пройдут те, кто живет около этого вуза. Единый экзамен был и будет, пока не поменяется закон, основным способом поступления в высшие учебные заведения», - подчеркнул глава Рособрнадзора, отметив, что и МГУ, пока сохраняющий особенности своих вступительных испытаний, с 2009 года «будет жить по законам страны».

А вот проходной балл по ЕГЭ вузы устанавливают сами. О едином нижнем балле для всех речи пока речи не идет. «Для того, чтобы на уровне федерации установить «отсечку» (что даже если у тебя есть аттестат, но по предмету меньше баллов, то тебя нельзя принимать в вуз), - для этого нужно менять законодательство. Мы сейчас работаем над этим. В текущем году такая формула пока действовать не будет», - сообщил Виктор Болотов.

Как и в прошлом году, ЕГЭ будет проводиться в две волны: в мае-июне - в период выпускных экзаменов в школах, а также в июле - в период вступительных в вузы. Но сдача абитуриентом ЕГЭ в двух потоках по одним и тем же предметам не допускается. При этом вузам рекомендовано проводить прием в единое время. Второй поток важен для тех, кто по объективным причинам не смог сдать экзамены в июне: военнослужащие, дети из-за рубежа, выпускники школ МИДа и др.

Сдать ЕГЭ придется и тем, кто давно закончил в школу, но по разным причинам решил поступать в вуз только сейчас. Об особенностях вступительных испытаний нужно узнать в приемной комиссии вуза. Если желающий получить второе высшее образование выберет родственную специальность, то может оказаться, что ЕГЭ ему не нужен - по результатам собеседования он может быть зачислен на сокращенную программу обучения. Если же выбранная вторая специальность совершенно отлична от полученной прежде, то придется снова сдавать ЕГЭ. Например, если первое образование - строительное, а выбранное второе - юридическое, сообщил Виктор Болотов.

Педсовет 

Для лучших столичных студентов готовят места в правительстве Москвы

24.03.2008 13:39 | Российская Газета
Победители первого открытого конкурса студенческих работ в области развития конкурентной политики «Экономические технологии XXI века», которые будут названы в апреле, получат предложения стать сотрудниками столичной мэрии и федеральных органов исполнительной власти.

Как рассказала на пресс-конференции руководитель пресс-службы департамента по конкурентной политике (Тендерного комитета) Москвы Анастасия Кочеткова, в настоящее время жюри конкурса, состоящее из экспертов минэкономразвития, Федеральной антимонопольной службы, преподавателей МГИМО, завершает оценку порядка ста студенческих работ, присланных на конкурс. Молодые люди представили свое видение проблем конкурентной политики. Поделились, в частности, что они думают о конкуренции как способе решения социальных проблем, роли органов государственной власти в создании конкурентной среды, какие, по их мнению, инновационные технологии будут способствовать ее развитию.

Конкурентная политика - новая и довольно сложная тема даже для специалистов. И тем более приятно, отметил зам. начальника управления контроля размещения государственного заказа Федеральной антимонопольной службы Василий Горбунов, что у молодежи к ней есть интерес и есть четкое понимание процесса проведения торгов, аукционов и конкурсов, за которыми, безусловно, будущее. «70 процентов товаров, работ и услуг сейчас проходит через различные тендеры, - рассказал Горбунов. - Главное в этой работе - принцип прозрачности и доступности. Его влияние ощущает на себе уже каждый москвич. Например, все мы пользуемся услугами различных коммунальных служб, электросетевых, коммуникационных компаний. Но все они, прежде чем начать оказывать услуги населению, выигрывают это право на тендерах. А побеждают те, кто дает гарантию, что, получив госзаказ, не будут завышать цены на свои услуги и обеспечат высокое качество их исполнения».

Анастасия Кочеткова сообщила, что идеи, которые эксперты сочтут новаторскими, будут применены на практике. Возьмут их себе на вооружение и сотрудники столичного Тендерного комитета. А конкурс студенческих работ в области развития конкурентной политики решено сделать ежегодным.

Евгения Павлова
Российская Газета 

Двойное испытание в МГУ

24.03.2008 13:24 | СМИ.ru
В этом году при поступлении в МГУ впервые будут учитываться результаты Единых госэкзаменов по русскому языку и математике. Но от сдачи вступительных экзаменов абитуриентов никто освобождать не будет. И уже сумма общих баллов будет влиять на прохождение конкурса.
23 марта на Дне открытых дверей в Московском государственном университете (МГУ) им. М. В. Ломоносова его ректор Виктор Садовничий сообщил о том, что с этого года на вступительных экзаменах будут учитываться результаты единого госэкзамена. Но от сдачи вступительных экзаменов абитуриентов никто освобождать не будет. «В этом году при поступлении есть одна особенность. Мы будем засчитывать два экзамена: по русскому и математике», - цитирует ректора ИТАР-ТАСС . Затем оценки на вступительных экзаменах суммируют с баллами, полученными на ЕГЭ, и по общему результату определят поступивших. Хорошие результаты ЕГЭ могут только добавить поступающему дополнительные баллы.
 Московский госуниверситет сдался под натиском ЕГЭ. Это был один из последних вузов страны, который не принимал к рассмотрению результаты Единого госэкзамена у абитуриентов. «Он является формой усреднения и не выявляет истинные знания школьников», - неоднократно заявлял ректор МГУ.
Один из главных критиков ЕГЭ Виктор Садовничий неохотно признал, что подчиняется закону, передают Вести.Ru. Правда, и здесь не обошлось без исключений: если на факультете этот предмет профильный - сдавать его придется по старинке, с вытягиванием билетов и экзаменационной комиссией. «На профильные факультеты придется сдавать экзамены. Например, на мехмат - математику, на филологический - русский», - пояснил Садовничий.
По сути экзамены в МГУ придется сдавать дважды, пишет «Российская газета». Такое «счастье» выпало на долю нынешних абитуриентов в связи с принятием закона о ЕГЭ, в котором в 2008 году всем без исключения вузам предписано принимать результаты «единого» по тем предметам, которые обязательны в данном регионе. В Москве это русский язык и математика. С 2009 года зачисление во все вузы будет проходить только по конкурсу сертификатов ЕГЭ или по результатам олимпиад - таково слово закона. Но поскольку в силу это слово вступает все-таки еще через год, то на переходный период МГУ отвоевал себе право зачислять ребят по сумме баллов профильных испытаний - так теперь будут называться традиционные экзамены - и баллов ЕГЭ. «Так как результаты «единого» выставляются по стобалльной шкале, то и оценки, полученные на профильных экзаменах, мы тоже переведем в этот формат. По сумме баллов и устроим конкурс», - уточнил ректор, добавив, что в будущем надеется сохранить такую систему, попав в особый список правительства, где будут указаны вузы, имеющие право в дополнение к ЕГЭ проводить свои собственные испытания.
Приятный сюрприз ждет абитуриентов физфака, мехмата и некоторых других факультетов, где раньше нужно было сдавать экзамен по русскому языку. В этом году приемная комиссия удовлетворится только результатами по ЕГЭ. Традиционный экзамен сдавать не придется. Та же история и с математикой на некоторых гуманитарных факультетах.
На данный момент, по словам ректора, подобная практика проведения вступительных экзаменов используется только в Московском государственном университете, отмечает ИТАР-ТАСС.
Между тем, как уточняют Вести.Ru, такой порядок поступления для абитуриентов не из столицы может добавить нервотрепки. В этом году есть регионы, где в рамках ЕГЭ выпускники не сдают математику и русский. А сдать эти предметы при поступлении теперь не получится. По логике чиновников абитуриент должен отправиться в другой субъект РФ, где эти экзамены проводятся, в ту же Москву, например. Но беда в том, что ЕГЭ проводится на всей территории России одновременно. «Устанавливается так называемся вторая волна ЕГЭ, в конце июля. Абитуриент обязан сдать ЕГЭ, если он поступает в МГУ, и у него нет результатов ЕГЭ, во время второй волны», - сказал ректор МГУ.
Как информирует «Российская газета», количество мест на бюджетном отделении по сравнению с прошлым годом не сократилось - этим летом в МГУ смогут поступить около 4 тысяч человек. Причем около половины из них, по прогнозам Виктора Садовничего, будут зачислены по результатам различных олимпиад. В этом году впервые по трем предметам - русскому языку, математике и обществознанию - экзамены будут проводиться централизованно, то есть в один день для всех факультетов, и проверяться специальной комиссией в специальном здании, куда вход посторонним будет закрыт. Прием документов в МГУ пройдет с 20 июня по 1 июля включительно, экзамены начнутся 2 июля.
Вести.Ru напоминают, что эксперимент с ЕГЭ длится почти 10 лет. Начинался он весьма скромно. В 2001 году экзамен сдавали всего 2 процента выпускников. В этом заявки на участие в ЕГЭ летом подали все без исключения регионы. Однако абитуриенты, несмотря на длительную обкатку, по-прежнему ждут сюрпризов. «Я хотел бы узнать о факультетах, мне интересно поступить сюда. Я пока учусь в 10 классе, но чем раньше я узнаю все, тем легче будет поступить», - говорит Филипп Коркоц. Его одноклассники в следующем году будут сдавать ЕГЭ по всем предметам, по результатам которых выпускников будут зачислять в вузы. Привилегии в виде дополнительных экзаменов сохранят немногие: «силовые» учебные заведения, творческие и те, в которых традиционно высокий конкурс. Пока это МГУ, Физтех, МГТУ имени Баумана, Высшая школа экономики и СПбГУ. 

СМИ.ru
http://www.ed.vseved.ru/
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МГУ будет готовить специалистов по нанотехнологиям - Иванов.
Московский государственный университет будет готовить специалистов в области наноиндустрии, сообщил первый вице-премьер РФ Сергей Иванов, курирующий Роснанотех. 

«Мы решили на базе МГУ магистратуру открыть по нанотехнологиям», - сказал Иванов, выступая в среду на заседании Совета Федерации. 

Он отметил, что там будут проходить учебу молодые люди «со всей страны - физики, химики, медики». 

При этом Иванов отметил, что создавать отдельную специальность и обучать ей с первого курса студентов «пока бессмысленно», так как нанотехнологии - это сложное междисциплинарное явление. 

http://www.rian.ru/society/20080319/101678512.html 
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Конференция: «Россия и современный мир: проблемы политического развития»
Дата: 10-11 апреля 2008 г. 

Место: Институт бизнеса и политики, г. Москва 

В рамках конференции предполагается обсудить следующие вопросы: 

· Гражданское общество и правовое государство: проблемы становления 

· Проблемы диалога федеральной власти и региональной элиты: опыт и перспективы 

· Современная Россия: вызовы мировой политики 

· Экономические аспекты политического развития России 

· СНГ: проблемы и перспективы взаимодействия 

· Конфессиональный фактор международных отношений и внутренней политики 

· Современные элиты: проблемы идентификации 

· Образ России (Россия как «Другой») в конструировании европейских и восточных идентичностей 

· Религия в системе политической культуры России: история и современные тенденции 

· Глобализация: культурные аспекты и интересы России 

· Литературный процесс и проблемы глобализации 

· Модели университетского образования в современном мире 

· Репрезентация современной России в отечественных и зарубежных СМИ 

Планируется работа круглого стола с участием известных ученых, политиков, журналистов. О тематике круглого стола будет сообщено позже. 

Языки конференции: русский, английский. 

http://www.mipt.ru/index/news/n_3dzbz9.html?&xsl:onlynew=1 
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VII Международная научно-практическая конференция молодых обществоводов «Векторы развития современной России “ «Векторы развития современной России» 
18 -19 апреля 2008 года Московская высшая школа социальных и экономических наук проводит VII международную научно-практическую конференцию молодых обществоведов «Векторы развития современной России “Векторы развития современной России: наука и общество”. 

http://window.edu.ru/window/news?p_news_id=16201 

20.03

Признание теологии наукой осложняется отсутствием единого образовательного стандарта.
Представители Русской православной церкви на круглом столе, организованном Общественной палатой, попросили государство признать теологию полноценной научной специальностью. 

В Московском патриархате считают, что невозможность защищать диссертации и получать светские ученые степени ущемляет права теологов и, таким образом, противоречит Конституции РФ. Между тем, по словам члена комиссии Общественной палаты по межнациональным отношениям и свободе совести, журналиста Максима Шевченко, в духовных учебных заведениях качество преподавания зачастую лучше, чем в светских провинциальных университетах. 

Присутствующие на круглом столе светские ученые согласились, что богословие может считаться наукой, если предметом его изучения будет признано изучение церковных памятников. Если же церковь начнет настаивать на том, что богословие изучает религиозные постулаты, то результатом придания богословию научного статуса станет ситуация, когда каждое из примерно 70 зарегистрированных в РФ религиозных объединений предложит свой образовательный стандарт по этому предмету. Не говоря уж о том, что предмет и метод подобного исследования не вписываются в рамки научных дисциплин. 

Напомним, что 28 февраля в России был принят закон, согласно которому духовные образовательные учреждения могут получать государственную аккредитацию. Однако при этом на дипломе, который получают их выпускники, не изображен государственный герб. И в перечне научных специальностей Высшей аттестационной комиссии специальности «богословие» нет. 

Между тем, сейчас экспертная группа, во главе которой стоит вице-президент Российской академии наук Валерий Козлов, занимается разработкой нового перечня научных специальностей Высшей аттестационной комиссии. В конце марта проект перечня будет вынесен на обсуждение научного сообщества. 

http://www.5ballov.ru/news/newsline/2008/03/18/59661 
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Взятки оптом и в розницу.
В столице задержан ассистент преподавателя Московского автодорожного института Анастас Леонов, который вымогал у студентов деньги за зачет – допуск к экзамену по высшей математике. Он потребовал собрать от 3 до 15 тысяч с каждого. При этом его не интересовало, как учатся студенты – двоечник ты или отличник – не важно, плати! В тот момент, когда Леонов получал конверт, где лежали 103 тысячи рублей, его и взяли сотрудники УБЭП. 

По словам Филиппа Золотницкого, начальника пресс-группы УБЭП Москвы, студенты МАДИ сами обратились в органы и рассказали о взяточничестве. Сейчас такое бывает не так уж и редко. Если, к примеру, пять лет назад обращений вообще не было, то сейчас несколько десятков в год. Всех взяточников, о которых нам становится известно, удается задержать. К сожалению, берут и в государственных вузах, и в коммерческих, причем размер взяток с каждым годом растет. 

А через несколько дней во Владимире при получении взятки в 90 тысяч рублей задержали замдиректора Владимирского филиала Академии госслужбы при президенте РФ Владимира Старостина. Он обещал, что за эту сумму обеспечит абитуриенту сдачу вступительных экзаменов и поступление, а также поддержку на время учебы. Удалось найти и посредника для передачи денег. Это городской чиновник – инженер управления административными зданиями Владимира Борис Киселев. 

«Задержание Владимира Старостина вызвало большой общественный резонанс в области», – сказала старший помощник руководителя следственного управления Следственного комитета при прокуратуре РФ Ирина Минина. – «Ведь речь идет о серьезном учебном заведении, которое готовит кадры для госслужбы. Не могу сказать, что дела взяточников у нас расследуются часто, может быть, раз в год. Информация обычно поступает из оперативных источников, как в случае с академией госслужбы. Кроме того, сейчас в области расследуется дело о взятках в Политехническом институте, там доцент вымогал деньги у студентов». 

http://www.5ballov.ru/news/newsline/2008/03/18/59658 

http://www.ict.edu.ru/
Информационно-коммуникационные технологии в образовании
VI Международная научно-практическая конференция «Управление непрерывным образованием: структура, содержание, качество», г. Екатеринбург, 28 марта 2008 г. Срок подачи заявок - 10 февраля 2008 г.
21.03.2008 Время проведения: 28 марта 2008 г.

Место проведения: г. Екатеринбург

Организатор: Уральский государственный педагогический университет.

На конференции предполагается обсуждение проблем:

1. Управление качеством непрерывного образования. 

2. Управление профессиональным развитием личности в системе непрерывного образования. 

3. Проблемы менеджмента обучающейся организации. 

4. Экономика управления непрерывным образованием. 

5. Информационные технологии в системе непрерывного образования. 

6. Инновационные технологии управления непрерывным образованием. 

7. Специфика подготовки менеджеров для отраслей в системе непрерывного образования.

