http://www.edu.ru/
Российское образование

02.04.09 Интернет-конференция «Библиотечное законодательство на современном этапе, проекты и перспективы»
Российская государственная библиотека совместно с Главным информационно-вычислительным центром МК РФ и Российской ассоциацией электронных библиотек (НП ЭЛБИ) проводит Интернет-конференцию «Библиотечное законодательство на современном этапе, проекты и перспективы».
Будут обсуждаться следующие вопросы:
 - 4 часть Гражданского кодекса
- внесение изменений в Закон о библиотечном деле
- об обязательном экземпляре
- книжные памятники
- национальный библиотечный фонд
- межпоселенческие библиотеки
Интернет-конференция начнется 16 апреля в 9 часов утра по московскому времени в помещении Российской государственной библиотеки.
У Вас будет возможность получить информацию о Библиотечном законодательстве и задать интересующие Вас вопросы.
После трансляции [в сети Интернет] материалы будут размещены на сайте www.aselibrary.ru
02.04.09 Отчёт о Интернет-конференции «Президентская библиотека имени Б.Н. Ельцина – этап становления» /

26 марта Российская ассоциация электронных библиотек (НП ЭЛБИ) совместно с Российской государственной библиотекой и Главным информационно-вычислительным центром Министерства культуры РФ провела Интернет-конференцию «Президентская библиотека имени Б.Н. Ельцина – этап становления». Выбор темы обусловлен не только масштабностью проекта создания Президентской библиотеки, но и его потенциальным влиянием на библиотечную сеть страны, а также на перспективы создания электронных библиотек.
Конференцию вел генеральный директор РГБ, председатель Совета НП ЭЛБИ, член рабочей группы по созданию Президентской библиотеки В.В. Федоров. В работе конференции приняли участие: члены Совета НП ЭЛБИ - Н.Е. Каленов, Т.В. Майстрович, В.Н. Монахов; директор НП ЭЛБИ И.А. Груздев, директор РГБ по информатизации А.И. Вислый, директор ГНИВЦ Управления делами Президента РФ Д.В. Рубинштейн. В дистанционном режиме в конференции участвовали: первый заместитель председателя комитета по культуре Тюменской области Н.В. Хвостанцева, руководитель административной группы по созданию регионального центра - филиала Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина Д.В. Бродников, директор Тюменской областной научной библиотеки имени Д.И. Менделеева Ю.В. Бутаков.
Участники конференции высказали свое мнение не только по состоянию и перспективам развития Президентской библиотеки, но и по более широкому кругу вопросов, в основном, касающихся ситуации с созданием электронных библиотек в соответствии с действующим законодательством. От виртуальных участников конференции поступило много вопросов, на которые были даны развернутые ответы.
В режиме он-лайн в работе конференции приняли участие 335 абонентов.
Прошедшее мероприятие открывает серию Интернет-конференций, посвященных актуальным вопросам развития электронных библиотек и коллекций в России.
Видеозапись конференции размещена по адресу www.aselibrary.ru
03.04.09 VIII Международная научно-практическая конференция молодых обществоведов
Московская высшая школа социальных и экономических наук 24-25 апреля 2009 года проводит VIII Международную научно-практическую конференцию молодых обществоведов «Векторы развития современной России: теории и исследовательские практики».
 СЕКЦИИ КОНФЕРЕНЦИИ:
 1. «Проектируем реальность» (на базе факультета менеджмента в сфере культуры).
 2. Секция сравнительного правоведения (на базе факультета права).
3. Индивид. Организация. Общество. (на базе факультета практической психологии).
4. Языки и пространства социального взаимодействия (на базе факультета социологии).
 К участию в конференции приглашаются исследователи из России и других стран, молодые специалисты в области гуманитарных и общественных наук: выпускники вузов, аспиранты, студенты старших курсов, младшие научные сотрудники исследовательских институтов, выпускники и слушатели МВШСЭН. 
Дополнительную информацию о конференции и о МВШСЭН вы можете найти на сайте www.msses.ru 
Интернет-олимпиада «Студент XXI века»: весенний сезон 2009 года / 02.04.2009 

Академия информатизации образования, издательство «Бином» и Воронежский государственный педагогический университет открывают весенний сезон 2009 года интернет-олимпиады «Студент XXI века».
 Интернет-олимпиада - система командных конкурсов, проводимых на основе сервисов и технологий Интернет, предполагающая активное взаимодействие команд из различных городов (ВУЗов и Сузов). Целью проведения данной Интернет-олимпиады является повышение готовности студенчества к инновациям, интереса и качества подготовки в области технологий Интернет и социально-педагогического проектирования, а также использования информационно-коммуникационных технологий в учебном процессе.
 Интернет-олимпиада «Студент XXI века» состоит из 4-х конкурсов-этапов:

· Конкурс приветствий (13-18 апреля 2009);

· Блиц-турнир по сервисам и технологиям Интернет (20-22 апреля 2009);

· Творческий конкурс (23- апреля - 15 мая 2009);

· Интеллектуальные он-лайн бои (18-23 мая 2009).

Перед каждым конкурсом команды получают подробные инструкции и установки по конкурсу, а также критерии оценивания участия команд в конкурсах.
·  Технической базой для поведения финального соревнования олимпиады служит сервер http://dls.vspu.ac.ru/olimp, обеспечивающий необходимые сервисы.
·  Регистрацию участников на сайте http://dls.vspu.ac.ru/olimp до 11 апреля 2009 г. 
· Все желающие могут наблюдать за ходом олимпиады, зарегистрировавшись со статусом «гость».
Источник: Воронежский государственный педагогический университет
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ВУЗы будут переходит на новый ФГОС с 2010 года

Среда, 1 апреля 2009 г.
С 1 сентября 2009 г. в соответствии с новым законодательством в сфере образования вузы должны прекратить набор на основные образовательные программы (ООП) дипломированного специалиста, бакалавра и магистра, реализуемые на базе ГОС ВПО 2-го поколения. Летом 2009 года Минобрнауки России утвердит Федеральные государственные образовательные стандарты (ФГОС) нового поколения, после чего вузы должны будут приступить к разработке новых образовательных программ на их основе.УМО по политехническому университетскому образованию (www.technical.bmstu.ru) при поддержке Ассоциации технических университетов и Ассоциации классических университетов России разработали программу повышения квалификации: «Проектирование и реализация основных образовательных программ вуза при переходе на систему Федеральных государственных образовательных стандартов». В реализации данной программы принимают участие разработчики проектов ФГОС ВПО в области политехнического образования и в области классического университетского образования, а также ведущие специалисты Минобрнауки России, Рособразования, Рособрнадзора, Федерального института развития образования (ФИРО). Подробная информация о программе в Информационном письме (ИБ_Федоров_письмо_о ФГОС.doc) УМО по университетскому политехническому образованию, ректора МГТУ им. Н.Э. Баумана - Федорова И.Б.Подробнее http://www.mipk.ru/direction.shtml?id=1237904550
Аспирантам предложат преподавать в школах

Пятница, 3 апреля 2009 г.
«Система подготовки высококлассных специалистов должна начинать работать уже на этапе школьного образования», - отметил губернатор Виктор Толоконский, выступая 31 марта на годичном собрании высшей школы Новосибирска. Как сообщает пресс-служба губернатора, одним из наиболее серьезных вопросов, затронутых на собрании, стало укрепление взаимодействия высшей школы с системой среднего образования. Губернатор отметил, что в Новосибирской области начнет внедряться система профильных школ с углубленным изучением определенного блока дисциплин. Цель такой системы – максимальное развитие способностей, проявленных ребятами, и подготовка к дальнейшему обучению по соответствующему направлению в вузе. Той же цели, по сути, служит и модель «школы полного дня», обеспечивающая «погружение» ребят в образовательную среду, в процесс освоения любимого предмета. Ещe одно предложение Толоконского – привлекать аспирантов и молодых научных сотрудников к преподаванию ряда естественнонаучных дисциплин в школах. С одной стороны, это будет шагом по повышению качества преподавания предметов, а с другой – мерой экономической поддержки молодых учeных, поскольку такой труд будет достойно оплачиваться.

31.03

Президент задал ректорам задачу.
Президент задал ректорам задачу. 

Руководители высшей школы обсудили, как выполнить президентское поручение поддержать студентов и при этом не поставить свои вузы на грань финансового краха. Но общего ответа так и не нашли... 

В Интеллектуальном центре МГУ 19–21 марта прошел IX съезд Российского союза ректоров (РСР). В нем приняли участие руководители тысячи государственных и около ста негосударственных вузов. Нынешний форум был посвящен теме «Стратегия развития высшей школы в новых социально-экономических условиях». В рамках съезда работали десять секций. На одной из них, посвященной образовательному законодательству, и развернулась главная интрига съезда: ректоры поддержали предложения отменить ЕГЭ и двухуровневую систему обучения (бакалавриат + магистратура). 

«Мы не должны прятаться за кризис» 

На пленарном заседании съезда ректоров выступил Президент России Дмитрий Медведев. 

– Мы не должны сегодня просто говорить о кризисе для оправдания собственной неспособности решить какие-то элементарные проблемы, – заявил глава государства. – Но мы действительно должны использовать те возможности, которые создают такие кризисные ситуации, для решения наиболее сложных вопросов, в том числе и тех, которые, может быть, не решались годами, или тех, решение по которым нам было трудно принять в силу самых разных причин. 

– Мы сегодня собрались не для того, чтобы бороться с кризисом, а для того, чтобы развивать нашу высшую школу, – сказал министр образования и науки Андрей Фурсенко. И обратился к участникам с вопросом: что нужно сделать для того, чтобы двигаться вперед? 

Целый ряд мер озвучил в своем выступлении Дмитрий Медведев. 

Главная из них – «максимально приближать образовательные программы и специальности к перспективам развития рынка труда, ориентировать работу всей высшей школы на самые современные, самые передовые модели развития экономики и социальной сферы». 

Президент напомнил о том, что в этом году по результатам конкурса целому ряду вузов будет присвоена категория «национальный исследовательский университет», а победители получат средства на модернизацию инфраструктуры, современное оснащение научных работ, аудиторного фонда. 

При этом он подчеркнул, что, несмотря на финансовые трудности, средства на 2009 год на эти цели в бюджете предусмотрены. Кроме того, подготовлено постановление правительства об увеличении президентских стипендий для студентов и аспирантов вузов. Число стипендий возрастет до 2000, а их размер будет проиндексирован в 2–3 раза (сегодня размер президентской стипендии составляет для студентов 1600 рублей, для аспирантов – 3000 рублей). 

Квоты и налоги 

Ректор МГУ Виктор Садовничий в своем докладе обрисовал другую проблематику. Например, он привел данные мониторинга по вопросам взаимодействия бизнеса и образования: в этом году около 5% компаний вообще не планируют принимать на работу выпускников вузов, а большинство остальных сокращают прием в среднем на 25%. 

С учетом этих факторов В.Садовничий предложил ввести обязательные для работодателей квоты на прием молодых специалистов и предоставить на определенный срок гарантии, что эти рабочие места за ними сохранятся. 

Одной из центральных тем на съезде стали новые законодательные инициативы в образовании. Секцию, где эта тема обсуждалась, посетило самое большое число участников. 

Как отмечали собравшиеся, за последние четыре года было принято более двадцати федеральных законов, касающихся образования, и еще столько же находится на рассмотрении профильного комитета. В Закон «Об образовании» было внесено несколько сотен поправок, и сегодня назрела необходимость свести их в интегрированный закон. 

Но наряду с этим есть еще масса законодательных пробелов. 

Участники дискуссии считают, что нужно регламентировать дистанционные формы обучения, нормативно закрепить статус образовательных учреждений нового типа – таких как университетские комплексы, консорциумы и холдинги (объединения вузов, предприятий, научных организаций), восстановить налоговые преференции для вузов. Речь идет о налоге на прибыль, а также на имущество и землю, что особенно актуально для негосударственных высших учебных заведений. 

– Несправедливо, когда некоторые государственные вузы платят налогов больше, чем получают денег за обучение, а негосударственные вузы, которые создают материальную базу, за это наказываются, а не поощряются, – отметил заместитель председателя думского Комитета по образованию, руководитель общественного движения «Образование для всех», а с недавних пор и глава всероссийского общества «Знание» Олег Смолин. 

По мнению участников съезда, следует законодательно закрепить и меры социальной поддержки студентов. В частности, предлагается индексировать не стипендии, а стипендиальный фонд вуза, чтобы ученые советы имели возможность распределять его средства с учетом потребностей учащихся. 

«Нельзя выходить из кризиса нерыночными методами» 

Особое внимание собравшиеся уделили поручениям президента, связанным с поддержкой высшего образования и российского студенчества. 

Как отметил в своем выступлении Д.Медведев, в этом году на вакантные бюджетные места могут быть переведены около 25 тыс. студентов, и более 300 вузов уже приняли решение зафиксировать плату в рублях на весь период обучения. Минобрнауки разработало и разослало в вузы рекомендации по переводу студентов-контрактников на бюджетные места. 

Однако на практике все значительно сложнее, чем на бумаге. 

Как отмечали участники дискуссии о законодательных инициативах в сфере образования, «нельзя выходить из кризиса нерыночными методами». 

– Для того чтобы реализовать предложения президента, надо заморозить не только цены на обучение, но и зарплаты преподавателей, и стоимость коммунальных услуг, – считает ректор Ульяновского государственного универститета Борис Костюшко. – Ведь из внебюджетных источников осуществляются доплаты преподавателям, обновляется материальная база, производится капитальный ремонт. 

По мнению Костюшко, эти меры можно ввести временно, на полгода, максимум на год, в противном случае вузы рискуют оказаться на грани катастрофы. 

Эту позицию разделяют большинство его коллег. Многие из них считают целесообразным закрепить президентские поручения законодательно, чтобы обеспечить себе некое подобие охранной грамоты: различные проверяющие структуры зачастую предъявляют претензии вузам – в частности за то, что те обучают студентов-контрактников за бюджетные деньги. 

Некоторые предлагают принять во внимание опыт Франции, где плата за обучение в вузах устанавливается на государственном уровне и не превышает 1000 евро в год. 

Однако, по мнению специалистов, в российских условиях, когда вузы финансируются на 40–45% от потребности, такие меры могут отрицательно сказаться на экономическом положении вузов, уже пошатнувшемся из-за оттока внебюджетных средств. 

Крайне несовершенными, даже ущербными считают специалисты и условия образовательного кредитования, поскольку они выгодны в основном для банков, а не для учащихся. 

Председатель думского Комитета по образованию Григорий Балыхин считает необходимым вернуться к идее государственных возвратных субсидий. Этот механизм предусматривает обязательную отработку по специальности в течение определенного срока, в противном случае выпускник вуза обязан вернуть государству средства, затраченные на его обучение. 

Большие надежды ректорское сообщество возлагает на законопроект о создании при вузах малых предприятий, что позволит реализовать научные разработки, трудоустроить студентов и обеспечить приток столь необходимых сегодня внебюджетных средств. 

Со своей стороны, Г.Балыхин заверил, что он и его коллеги-депутаты приложат все усилия для того, чтобы способствовать принятию этого важного документа по упрощенной схеме, до завершения весенней парламентской сессии. 

Мораторий на ЕГЭ: за и против 

Особое воодушевление участников съезда вызвало заявление Д.Медведева о том, что образовательное законодательство «не должно восприниматься как священная корова». 

Не случайно самыми бурными и продолжительными аплодисментами сопровождалось выступление Олега Смолина, который призвал отказаться от обязательного введения двухуровневой системы образования (бакалавриат – магистратура) в вузах и от перехода к ЕГЭ в штатном режиме. 

Последний тезис депутат мотивировал тем, что «если не заморозить ЕГЭ на предстоящие три года, около 100 тысяч молодых людей останутся без работы и без возможности продолжения учебы», имея в виду двоечников, которые по новым правилам не получат аттестаты. Это приведет к тому, что в стране могут начаться студенческие волнения – по аналогии с недавними событиями в Греции и Франции. 

Г.Балыхин сразу же поспешил отмежеваться от позиции своего заместителя, подчеркнув, что комитет отклонил законопроект о добровольности ЕГЭ (одним из авторов которого является О.Смолин) и не согласен с идеей моратория на ЕГЭ в период кризиса. По его мнению, «нельзя будоражить учащихся и родительскую общественность накануне приемной кампании». 

А.Фурсенко считает, что законы следует менять только после того, как будет проверено их выполнение на практике, потому что «это не теоретические игры, а жизнь людей». 

В ответ на тревожные прогнозы О.Смолина министр заявил: «Нас время от времени пугают призраками Франции и Греции, но не надо идти на поводу у людей, которые заинтересованы не в обучении ребят, не в поднятии их интеллектуального уровня, а в создании легковозбудимой социальной среды». 

В завершении участники съезда приняли стратегическую инициативу Российского союза ректоров «Новое образовательное измерение» – своеобразный кодекс чести для ректорского сообщества. В документе призывают ректоров воспитывать чувство гражданской ответственности, формировать гуманистическое мировоззрение, бескорыстно передавать накопленные знания, хранить духовно-нравственные ориентиры. 

Кто компенсирует потери? 

Высокий форум оставил неоднозначные впечатления. С одной стороны – оптимистические заявления о сохранении и развитии лучших традиций российского образования и поддержке инноваций в непростое для страны время. С другой – очевидная растерянность руководителей образовательных учреждений перед грядущим сокращением бюджетных и внебюджетных доходов, общая неопределенность ситуации с приемом абитуриентов и трудоустройством выпускников 2009 года. 

Ректоры не получили ответа, может быть, на самый главный вопрос: как реализовать поручения президента по поддержке студентов и при этом «остаться на плаву»? Компенсирует ли государство вузам потери от введения этих мер? Из каких средств выпускники вузов будут выплачивать образовательные кредиты по «минимальной процентной ставке», если уровень средней заработной платы продолжает стремительно падать? 

С этими и многими другими сомнениями руководители университетов вернутся в свои регионы – до следующего съезда, на который они соберутся уже в другом, может быть, не таком многочисленном составе… 
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31.03 У высшей школы язык развязался. 

Российские ректоры предложили отменить ЕГЭ, магистратуру и преподавать на всех факультетах русский язык. Правда, Министерство образования уже ответило, что считает эти предложения «непродуктивными». Дмитрий Медведев, в свою очередь, пообещал, что вузы смогут создавать свои малые предприятия и становиться исследовательскими институтами. 

В пятницу съезд Российского союза ректоров (РСР) сформулировал основные проблемы современного российского образования и вынес предложения по их решению. Открыл это заседание президент Дмитрий Медведев. Он коротко рассказал об основных готовящихся антикризисных мерах, среди которых перевод около 25 тыс. студентов-платников на бюджетные места и фиксация платы за обучение. «Конечно, мы сделали мало для образования, – сказал Медведев. – Но все-таки кое-что сделали». 

По его словам, размер президентских стипендий скоро увеличится в 2–3 раза (с июня 2007 года размер президентской стипендии составляет для студентов 1600 рублей, для аспирантов – 3000 рублей), а количество их возрастет до 2 тыс. Кроме того, президент пообещал, что в ближайшее время правительство выпустит документы, которые облегчат получение льготных кредитов на образование. «Имеется в виду возможность за счет бюджета субсидировать часть кредитной ставки в размере ¾ ставки рефинансирования Центрального банка России, а также возможность возмещения банку невозвращенных сумм в размере до 20% выданных кредитов», – пояснил Медведев. 

После выступлений других участников съезда стало понятно мнение ректорского сообщества: сделано пока не очень много, но при этом часть сделанного – явно лишнее. 

Так, участники съезда подчеркнули, что стране срочно нужен новый закон об образовании. Председатель комитета Госдумы по образованию Григорий Балыхин отметил, что такой проект действительно сейчас готовится и в 2010 году он будет внесен в Госдуму. 

После этого ректоры горячо поприветствовали предложения отменить на три года ЕГЭ и заменить специалитетом систему бакалавриата и магистратуры, которая станет обязательной для всех факультетов уже в следующем учебном году. В случае если полностью отказаться от нее не удастся, студентам необходимо дать право выбора между дипломами бакалавра и специалиста. Такую идею на съезде выдвинул зампред комитета по образованию Госдумы Олег Смолин. Одобрили ректоры и предложения депутата переподготавливать специалистов с помощью дистанционного обучения, увеличить количество бюджетных мест в 2009 году и заморозить на период кризиса сокращение вузов. Все инициативы Смолина университетская элита встретила овациями. 

В итоге один из присутствующих предложил в официальном докладе по результатам съезда просто написать: «Рекомендуем Минобрнауки обратить внимание на все проблемы, которые отметил на съезде РСР. Перечень дал Олег Смолин». 

Впрочем, президент РСР, ректор МГУ им. М. В. Ломоносова Виктор Садовничий успокоил власти, пояснив, что недовольство некоторыми реформами вовсе не значит, что ректоры против нововведений. Большими достижениями для образования Садовничий назвал создание национальных исследовательских институтов и образовательные гранты. Кроме того, работникам вузов нравится внесенный в Госдуму законопроект, позволяющий им создавать малые предприятия. «Без коммерциализации высшей школы мы просто сейчас не выживем», – вторили президенту РСР ректоры. Кроме прочего, по предварительным подсчетам, эта мера обеспечит рабочими местами около 30 тыс. выпускников. 

По словам Садовничего, нынешний кризис вызван «переходом на иной технологический уклад». 

«Сейчас важную роль в развитии общества станут играть нанотехнологии и науки, изучающие человека», – добавил ректор МГУ. Чтобы преодолеть нынешнюю ситуацию, обществу понадобятся специфические специалисты, разбирающиеся сразу в нескольких дисциплинах. «Нам предстоит угадать, что появится в этом новом укладе», – сказал он. Президент РСР отметил, что вузы готовы строить национальные парки, дома для своих ученых и молодых специалистов и помочь создать специальное агентство, которое предоставляло бы кредиты студентам, абитуриентам и самим вузам, «но для этого необходимо преодолеть все экономические препятствия». 

Садовничий также предложил делать обязательной для работодателей квоту приема на работу молодых специалистов и предоставить гарантии сохранения их рабочего места на определенный период. 

Ректоры также предложили серьезно пересмотреть среднее образование. Университетское сообщество выступило за то, чтобы итоговая аттестация по русскому языку и литературе проходила в форме сочинения. Сейчас школы могут предложить писать выпускникам сочинение как дополнение к ЕГЭ, и оно не является обязательным. Председатель совета ректоров вузов Северо-Западного федерального округа Любовь Вербицкая считает, что курс русского языка и культуры речи необходимо ввести в программу абсолютно всех вузов и факультетов. Кроме того, без надлежащего знания родного языка не допускать соискателей до должности депутатов, премьеров и президента, заявила она. 

Министр образования Андрей Фурсенко большую часть инициатив ректоров не поддержал. 

«Не только русский, но и иностранный язык человек должен учить в школе», – отрезал он. Отменять ЕГЭ и бакалавриат с магистратурой по просьбе высшей школы в ведомстве тоже не собираются. «Сначала мы же должны посмотреть, как будут работать уже принятые нами законы, а потом уже что-то в них изменять. Тем более люди знающие сдадут экзамен, какими буквами он бы ни назывался», – отметил Фурсенко. Тем не менее министр признал, что преподавание в школах действительно «сильно упало за последние годы». 

Правда, в своем выступлении на одной из секций Садовничий заявил коллегам, что «следовать указаниям министерских работников» вузы не обязаны. «Главное, не служить инструкциям. Закон, как сказал президент, это не священная корова, и его можно всегда исправить», – считает ректор МГУ. 

Результаты съезда ректоры официально предъявят правительству и министерству через две недели. При этом мнение о мероприятии у участников сложилось разное. Так, между собой некоторые ректоры говорили, что приехали в Москву зря, потому что «разговоры на съезде ничего не дадут». Ректор Томского государственного университета Георгий Майер на одной из секций РСР отметил, что «за десять лет работы пора уже предлагать более конкретные вещи». «Сейчас мы говорили о том, о чем говорим всегда и везде», – отметил он. Садовничий же считает, что съезд прошел продуктивно и «очень удачно». «Все задачи съезда выполнены», – добавил ректор. Вербицкая также сказала «Газете.Ru», что съезд «прошел хорошо». «Не сомневаюсь, что он даст результаты», – добавила она. 

http://pedsovet.org/news/
Педсовет

Формула Садовничего

В гостях у ректора МГУ побывали студенты - победители конкурса «Стань журналистом!»
«Российская газета» - Центральный выпуск №4882 от 3 апреля 2009 г.
Сегодня исполняется 70 лет ректору МГУ им. Ломоносова, академику РАН, профессору Виктору Садовничему.
Накануне юбилея вместе с корреспондентом «РГ» в гостях у Виктора Антоновича побывали победители конкурса «Российской газеты» «Стань журналистом!» - студенты 1-го и 2-го курсов факультета журналистики МГУ Антон Пашков, Кирилл Перевозчиков и Екатерина Демьянова.

Российская газета: Виктор Антонович, каждую среду в колмогоровской аудитории собирается около 300 человек на ваш научный семинар. Посещаемость зашкаливает. О чем вы рассказываете?

Виктор Садовничий: Это мой традиционный семинар, который я веду уже сорок лет. Классический семинар по математике, но раз в месяц мы «украшаем» его более широкой проблематикой. И вот на эти так называемые большие семинары приходит, конечно, очень много слушателей. Недавно, к примеру, мы слушали доклад академика Галимова «Происхождение жизни на Земле». Говорили о том, как из неживой материи появилась живая, какие химические реакции привели к возникновению жизни. Обсуждение было настолько бурным, что даже академики и профессора в первых рядах не могли спокойно усидеть на месте.

РГ: Недавно все громко обсуждали то, как вы вместе с министром Андреем Фурсенко порекомендовали исключить из учебной школьной программы высшую математику. Какие на то аргументы?

Садовничий: В этой дискуссии возникло много недопонимания. Высшая математика в школах появилась совсем недавно. У меня, к примеру, никаких интегралов в школе и в помине не было. В математике надо учить размышлять, думать, доказывать, искать идеи и формировать свой талант исследователя. Школьная математика в этом смысле сверхдостаточна. Тут и геометрия, и алгебра, и тригонометрия. Есть очень трудные и интересные задачи - именно развивающие мышление. Конечно, при обязательном условии хороших талантливых педагогов.

РГ: Но в последнее время школьная геометрия сильно «съежилась» и по часам, и по объему?

Садовничий: В том-то и дело. А это основное, на мой взгляд, что развивает воображение человека, его пространственное мышление. Почти исчезла тригонометрия. Очень урезана алгебра. Зато введены элементы высшей математики. Так называемая производная, интеграл и предел. Вообще, ни то, ни другое, ни третье в школе преподнести грамотно нельзя. Потому что, для того чтобы ввести эти три термина, требуется понятие числа - настоящее, математическое.

Я читаю лекции по матанализу и на объяснение понятия числа, числовой оси трачу полсеместра. Студентам открывается целый мир. И только после этого можно говорить о пределе. А в школе на все про все лишь несколько занятий. По сути, дети получают новую таблицу умножения - и просто зазубривают ее. Не узнавая и, главное - не понимая, что они учат. Так что мое мнение: высшая математика может присутствовать в школе, но ограниченно. А на факультативном уровне, для тех, кто действительно этим интересуется, можно преподавать больше. Но главное, научить школьников мыслить, рассуждать, доказывать.

РГ: В последнее время в МГУ открылись новые и очень интересные факультеты - политологии, высшая школа телевидения, факультет наук о материалах... Чему еще планируете учить?

Садовничий: Буквально на днях мы создали уникальный институт - о человеке. Почему уникальный? Это виртуальная организация: как такового здания у него нет, а лекции, семинары будут проводиться в большей степени дистанционно. Студенты будут изучать человека во всем его многообразии: медицина, психология, философия. Будет создан специальный сайт. Так, скажем, сконцентрируем усилия ученых разных направлений на решение проблем, связанных с человеком в широком понимании.

РГ: А как рождаются новые факультеты?

Садовничий: Сразу скажу: не по желанию одного человека. Это ответ Московского университета на требования времени. Скажем, очень много положительных откликов было на открытие факультета фундаментальной медицины в МГУ. Его создание по сути изменило систему университетского образования. Факультет наук о материалах появился пятнадцать лет назад, но сейчас, когда полным ходом развиваются нанотехнологии, нет более готового факультета для изучения этой науки. Сейчас бум генетики, а у нас уже отлично действует факультет биоинженерии и биоинформатики.

РГ: А как вы прокомментируете бурную реакцию общества на отделение от философского факультета факультета политологии?

Садовничий: Шум, на мой взгляд, совершенно не оправдан. Нет такого уважающего себя зарубежного университета, где не было бы факультета политологии. В Московском университете он, кстати, был еще в 1755 году. Это университетская наука.

РГ: В связи с кризисом студентов пугают, что, получив диплом, они могут сразу оказаться на бирже труда. Как МГУ здесь помогает своим выпускникам?

Садовничий: У нас работает хорошая система - ярмарка вакансий. В этом году мы проводим ее 3 мая. На это уже традиционное мероприятие приходят тысячи наших студентов, которые общаются с работодателями «вживую». Но отмечу, что это все-таки встречи на перспективу. Я не сторонник подхода, когда студент и учится, и работает.

РГ: Но ведь сегодня практически все уже курсе на третьем начинают подрабатывать...

Садовничий: Надо знать меру. Понятно, что, например, журналистам нужна практика в газетах. Но все-таки надо, чтобы это не было в ущерб учебе.

РГ: МГУ до последнего сопротивлялся ЕГЭ. Как вы считаете, еще есть возможность изменить что-то в этой системе?

Садовничий: Теперь ЕГЭ - это закон. А с законом не нужно бороться. Но мечтать о каких-то поправках можно. Мне бы хотелось, чтобы в перспективе школьная аттестация и поступление в вуз все-таки были разделены. Ведь не каждый школьник хочет быть студентом. Поэтому, на мой взгляд, по окончании школы можно устраивать контрольные работы, тесты, которые бы оценивали не только ученика, но и саму школу.

О поступлении в университет разговор особый. Я вижу несколько способов. Да, у вузов есть право признавать эту школьную аттестацию как вступительную. Во всех странах Европы действует именно эта система. Но университет может признать школьный аттестат, а может и нет. Поэтому в интересах абитуриента кроме этого пройти еще тест в специализированном независимом центре тестирования по тем предметам, которые необходимы в университете.

РГ: То есть если абитуриент приходит в вуз с несколькими документами: результатами школьного теста, свидетельством независимого центра и с аттестатом, то шансов поступить у него больше?

Садовничий: Естественно, они увеличиваются. Плюс, конечно, каждый крупный уважающий себя университет в Европе обязательно имеет собственное дополнительное испытание. Основное здесь - право выбора для университета: взять человека по школьному аттестату, учитывать ли тестирование или направить на собственное испытание. Безусловно, школьник заранее должен знать, по каким правилам принимает данный вуз. И если, скажем, он плохо учился в школе, то пусть готовится и идет в независимый центр на тестирование.

РГ: А как вы сами закончили университет?

Садовничий: Я окончил с отличием. Был рекомендован в аспирантуру. Защитил кандидатскую. Остался ассистентом после аспирантуры. Потом в 34 года стал самым молодым профессором в МГУ.

РГ: Статус «красного диплома» по-прежнему высок?

Садовничий: Как правило, в аспирантуру рекомендуют именно обладателей «красной корочки».

РГ: А мы вот знаем, что некоторые работодатели с опаской реагируют на диплом с отличием: дескать, учился все время, опыта работы никакого...

Садовничий: Интеллект надо ценить. «Красный диплом» означает, что человек способный и талантливый, и все должны это понимать.

Прямая речь

Аскар Акаев, иностранный член РАН, профессор:
- Мне посчастливилось вот уже полтора десятилетия тесно соприкасаться с деятельностью Виктора Садовничего.

Вспомним 1992 год, когда он был на альтернативной основе избран ректором МГУ. В памяти встают обветшавшие университетские здания, уныние среди профессоров и преподавателей, отток кадров, падение уровня научных исследований. И сравним нынешний обновленный МГУ, горделиво раскинувшийся на Воробьевых горах, дополненный полутора десятками новых факультетов, филиалами, рядом исследовательских институтов. И венчает свершения Интеллектуальный центр МГУ - Фундаментальная научная библиотека, равной которой нет в университетах всего мира.

Отстаивая интересы родного университета, новый ректор в 1992 году добился почти невозможного - признания за МГУ статуса самоуправляемого научно-образовательного учреждения. В поисках талантов ректор идет в школы, по всей России организует олимпиады и конкурсы. Вникает в организацию школьного образования, борется с его формализацией.

Можно только поражаться, как при гигантской университетской нагрузке Виктора Антоновича, способной, казалось бы, поглотить его без остатка, он в глубине души остается все же ученым-математиком и находит в этом деле подлинное удовлетворение. Можно позавидовать докторантам и аспирантам, которым посчастливилось трудиться над научными диссертациями под руководством академика Виктора Садовничего.

Источники: Садовничий может стать президентом МГУ

2 апреля 2009, 19:25

Вопрос отставки ректора МГУ Виктора Садовничего пока окончательно не решен, хотя по нормам трудового кодекса РФ он должен покинуть этот пост уже в пятницу, сообщили в четверг источники в сфере образования. Возможно, Садовничий займет пока вакантную должность президента вуза. 

В пятницу Садовничему, который бессменно возглавляет московский университет с 1992 года, исполняется 70 лет. Хотя ректором на очередной пятилетний срок он избрался в 2005 году, трудовое законодательство запрещает возглавлять вузы лицам старше этого возрастного порога. 

«Решения пока нет. Была бы яркая фигура преемника, тогда да. Самый главный вопрос - это не его возраст, а ситуация отсутствия преемника», - сказал РИА «Новости» источник в одной из образовательных госструктур. 

Собеседник агентства согласился с тем, что вопрос возможного нарушения законодательства может быть актуален, но предложил взглянуть на ситуацию сквозь призму политики. 

«Здесь еще и политический вопрос. Вполне возможно, что пойдут на эксклюзив, тем более, что серьезной кандидатуры на пост ректора МГУ нет», - подчеркнул он. 

Один из коллег Садовничего по ректорскому сообществу также полагает, что решение по поводу его дальнейшей работы российские власти примут в особом порядке. 

«Вес МГУ и лично Садовничего таков, что это дело должно решаться на персональной основе», - сказал он. 

Источник в одном из федеральных ведомств научно-образовательного блока сообщил, что ранее Садовничий заключил с правительством трудовой контракт, который истекает в 2010 году. 

«С одной стороны, есть норма кодекса, с другой стороны есть подписанный контракт с фиксированным сроком действия. Коллизия здесь, безусловно, есть. С другой стороны, есть и вариант президентства», - сказал собеседник агентства. 

Новый для вуза пост президента, который продолжает оставаться вакантным, правительство РФ ввело около года назад, утвердив в марте 2008 года обновленную версию устава МГУ. 

В случае если Садовничий в пятницу решит сменить кресло ректора на эту должность, его в ней предстоит утвердить ученому совету университета, который собирается не реже раза в два месяца. 

«При наличии вакантной должности ректора университета исполнение его обязанностей возлагается на лицо, определяемое правительством РФ», - говорится в уставе МГУ
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Удмуртия примет участие в конференции, посвященной проблемам языков финно-угорских народов

06-04-2009 13:41

Представители Удмуртии примут участие во II межрегиональной конференции «Инновационные проекты в сфере функционирования языков финно-угорских народов: работа с детьми и молодёжью», которая пройдет 8-9 апреля в Сыктывкаре. Также на конференцию приглашены делегации Марий Эл, Карелии, Ямало-Ненецкого автономного округа. 
На конференции будут подняты проблемы двуязычия в современном обществе, сохранения родных языков посредством духовно-нравственного воспитания детей и молодёжи, употребления родного языка в семье, использования в практике работы по обучению родным языкам современных информационных и образовательных технологий. 
Также собравшиеся обсудят деятельность центров национальных культур в условиях поликультурности, расширение контактов между учреждениями образования и культуры финно-угорских регионов. 
В рамках работы конференции будет представлен опыт Республики Коми в данном направлении
Впервые круглый стол «Инновационные технологии в сфере функционирования языков финно-угорских народов» прошёл в Сыктывкаре 20-22 августа 2008 года. 
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Студенты Ижевска проведут акцию против легких наркотиков

06-04-2009 13:00
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8 апреля в Ижевске пройдет антинаркотическая акция «Травку едят коровы». Студенты УдГУ поднимут проблему употребления легких наркотиков. Организатором мероприятия выступила Психологическая служба УдГУ и общественная организация «Лидер УдГУ». 
В ходе акции среди студентов будет проведён опрос. Все желающие смогут выразить мнение в виде рисунков на асфальте. Также во время акции будут раздаваться значки с символикой и буклеты с описанием вреда наркотических веществ. 
Год назад уже проводилась подобная акция, в которой приняли активное участие более 250 студентов. Тогда вопросы касались случаев оправдания употребления наркотиков и эффективности способов борьбы с зависимостью. Результаты показали, что студенты УдГУ категорически против употребления наркотиков и готовы бороться с пагубными привычками любыми способами. Организаторы акции «Травку едят коровы» уверены, что и этот проект будет с энтузиазмом встречен студенческой аудиторией. 
Акция пройдет в 11.10 в сквере УдГУ у памятника Пушкину. 
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