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Министр образования и науки Андрей Фурсенко вчера доложил премьер-министру Владимиру Путину о том, что внес в правительство все документы, необходимые для проведения конкурса среди вузов для наделения их статусом научно-исследовательских университетов. Сейчас таким статусом обладают только два вуза - МИФИ и МИСиС.

Фурсенко признал, что у Минфина к документам есть претензии, которые касаются финансирования программы в ближайшие пять лет. Что не удивительно, поскольку Минобрнауки не стало сокращать запланированные расходы на конкурс в условиях кризиса, который по прогнозам того же Минфина будет пока лишь усиливаться, и намерено выделить университетам-победителям по 200 млн рублей в текущем году и по 400 млн ежегодно в течение следующих четырех лет.

Тем не менее Фурсенко настоятельно попросил Путина поддержать проект, потому что теперь только от подписи председателя правительства зависит, когда стартует конкурс. Минобрнауки планирует начать прием заявок от вузов уже к началу июня.

Наука учится зарабатывать 

Минобрнауки собирается раздать по 1,8 млрд рублей победителям конкурса на звание научно-исследовательского университета 

Главная задача, которую должны решить научно-исследовательские университеты, - это возрождение вузовской науки, которая за последние 20 лет откровенно просела. Помимо того что вузы ведут очень мало исследований, даже те результаты, которых они добиваются, очень редко доходят непосредственно до производства. На итоговых коллегиях Минобрнауки курирующий в правительстве сферу инноваций вице-премьер Сергей Иванов из года в год обращает внимание министерства на то, что пора бы вплотную заняться коммерциализацией результатов научной деятельности вузов, за счет чего во всем мире и продвигается высокотехнологичное производство. На это Фурсенко явно намекнул и Путин, когда спросил, смогут ли национальные университеты вести исследования на коммерческой основе. Министр честно ответил, что они действительно смогут это делать, но не через исследовательские центры при университетах, как предположил премьер, а через малые предприятия, в которые научно-исследовательские университеты смогут вкладывать свою интеллектуальную собственность. Он подчеркнул, что это не приведет к размыванию госсобственности, а позволит запустить «инновационный процесс». Однако право создавать малые предприятия на своей базе могут получить все вузы, когда соответствующий законопроект, уже внесенный в Госдуму, будет наконец принят. По оценкам экспертов, это новшество позволит создать до 30 тыс. новых рабочих мест, потому что, как правило, на подобных предприятиях, которые занимаются коммерциализацией интеллектуальных достижений высшей школы, трудятся в основном студенты и преподаватели вузов. Однако эксперты высказывают опасения, что закон может и вовсе не заработать, потому что вузовское сообщество очень консервативно и не готово пользоваться новыми возможностями в малом бизнесе.

Золотой статус 

Фурсенко считает, что научно-исследовательские университеты должны обеспечивать не только высокий уровень образования, но и соответствующий уровень исследовательских работ.

«Эти университеты должны обеспечивать уровень исследований, который бы соответствовал не только нашим лучшим университетским, но и академическим институтам», - сказал Фурсенко на встрече с Путиным.

Он уверен, что благодаря новому статусу вузы привлекут дополнительные деньги от промышленности и бизнеса и будут гораздо более тесно взаимодействовать с академическими институтами.

По данным «Газеты», в Минобрнауки рассчитывают, что в результате конкурса появится еще около 10 научно-исследовательских университетов.

Директор департамента стратегии и перспективных проектов в образовании и науке Минобрнауки Сергей Иванец, который курирует этот проект, рассказал корреспонденту «Газеты», что конкурсная комиссия будет рассматривать все заявки на равных условиях и у нее нет на примете никаких явных фаворитов, но в рамках задачи по созданию именно сети научно-исследовательских университетов ей, конечно, хотелось бы, чтобы среди победителей были новые крупные научные центры, представляющие различные федеральные округа. Для участия в конкурсе претенденты должны представить подробную программу своего развития на ближайшие 10 лет. В этих программах вузы должны четко обозначить проблему, на решение которой будут направлены основные исследования и целевые индикаторы и показатели, по которым можно будет оценить эффективность реализации программы. Участники конкурса должны будут представить и серьезное финансово-экономическое обоснование своих программ, и оценку социально-экономического эффекта от их успешной реализации. Вузы, которые смогут вступить в борьбу за статус научно-исследовательского университета, Минобрнауки оценит по 70 критериям, которые будут включать показатели современного состояния вуза и индикаторы эффективности реализации программ их развития.

В числе этих критериев не только результаты научно-исследовательской деятельности, но и кадровый потенциал вузов, их признание на международной арене и, конечно, финансовая устойчивость. Последний критерий немаловажен, потому что первые пять лет они будут реализовывать программы за счет федерального бюджета - в 2009 году победители конкурса получат 200 млн рублей и еще по 400 млн ежегодно в течение четырех лет. Оставшиеся пять лет своей работы научно-исследовательские университеты будут оплачивать самостоятельно.

Физики против лириков 

Ефим Рачевский, член комиссии Общественной палаты по образованию и науке, в беседе с корреспондентом «Газеты» пояснил, что исследования на коммерческой основе в университетах - привычная мировая практика. «Как раз благодаря этой практике многие российские вузы выжили в 90-е годы, сохранив свой профессорский состав, - сказал Рачевский корреспонденту «Газеты». Он считает подход Минобрнауки к отбору научно-исследовательских университетов правильным, потому что присваивать такой серьезный статус и подкреплять его не менее серьезным финансированием можно только на конкурсной основе.

«В результате конкурентного отбора как раз выявятся университеты, занимающиеся псевдонаучной работой. А в отношении вузов, которые вовсе не проводят никакой научной практики, стоит задуматься - может их лучше переименовать в техникумы или колледжи?», - сказал Рачевский корреспонденту «Газеты».

Ранее статус научно-исследовательского университета был присвоен без конкурса двум вузам, и оба они технические. Московский инженерно-физический институт (МИФИ) стал Национальным исследовательским ядерным университетом, а Московский институт стали и сплавов - Технологическим университетом. Эксперты выражают опасения, что эта тенденция продолжится и в числе победителей конкурса может не оказаться гуманитарных и социально-экономических вузов, потому что их разработки легче внедрить непосредственно в производство, чем фундаментальные изыскания в области, например, истории.

Эксперты полагают, что предпочтения могут быть отданы программам вузов, направленным на развитие нанотехнологий и ядерных разработок.

Зампред комиссии Общественной палаты по образованию и науке Любовь Духанина надеется, что помимо МИФИ еще многие институты смогут проводить исследования в области ядерных технологий. «Прежде всего это технические и медицинские институты, которые смогут специализироваться на ядерной медицине, - сказала Духанина корреспонденту «Газеты». - Огромный пласт научных тем есть и в гуманитарных вузах. Я полагаю, им стоит более активно выходить с научными предложениями на правительственный уровень. Однако самыми перспективными окажутся предложения, связанные с будущим развитием страны, прежде всего с нанотехнологиями». Духанина уверена, что особое внимание стоит уделить повышению требований к научной подготовке студентов. «Когда речь идет об инвестировании государственных средств, требования к исполнителям должны быть очень высоки, иначе возрастает риск нецелевого использования выделенных денег», - отметила Духанина в разговоре с корреспондентом «Газеты».
Материалы к выступлению А.Фурсенко на заседании «Правительственного часа» в Государственной Думе 8 мая 2009 года
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»О мерах, принимаемых Правительством Российской Федерации, 
по повышению качества и конкурентоспособности образовательных услуг»
Уважаемые коллеги!

Система мер по повышению качества и конкурентоспособности образовательных услуг была определена в Приоритетных направлениях развития образовательной системы Российской Федерации, одобренных Правительством в 2004 году. 

Ключевыми здесь являются три принципиальных момента:

наличие качественного образования;

его доступность;

развитие системы контроля за первым и вторым: чтобы качество образования не снижалось, а его доступность - увеличивалась.

Современное качество неразрывно связано с востребованностью образования в обществе, его соответствием сегодняшним и завтрашним требованиям - как экономическим, так и социальным.

Благодаря принимаемым мерам, в первую очередь, в рамках приоритетного национального проекта, в стране на всех уровнях образования создана сеть учреждений-лидеров. 

В общем образовании - это сеть инновационных школ. Сегодня они являются базой для внедрения современных образовательных стандартов, реализации инициативы «Наша новая школа».

В начальном и среднем профессиональном образовании - это сеть ресурсных центров. Она служит основой как для новых подходов в неуниверситетском образовании, которое отвечает потребностям бизнеса и позволяет ребятам без раскачки включаться в новые технологические процессы, так и для реализации программы антикризисных мер в части развития кадров. 

В высшем образовании поддержаны инновационные программы научно-образовательных центров по всей стране. Это наиболее сильные вузы, тесно интегрированные с ведущими научными организациями. На следующем этапе мы предлагаем увеличить количество федеральных университетов, создать сеть национальных исследовательских университетов. В соответствии с принятым законом в ближайшее время состоится конкурсный отбор программ развития вузов. Победителям будет присвоена эта категория и оказана государственная поддержка. Все необходимые нормативные документы внесены в Правительство.

Основные усилия были направлены в первую очередь на создание современной материальной базы лидеров. Только в рамках нацпроекта на эти цели было направлено около 80 млрд. рублей. 

В результате в общем образовании: если в 2004 году менее 15 процентов школьников обучалось в современных условиях, то сегодня это число приближается к 50 процентам, а в регионах, где внедряются комплексные проекты модернизации образования, оно превысило 60 процентов. 

В профессиональном образовании, по оценке участников нацпроекта, по тем направлениям, в которые вложены средства, мы совершили скачок вперед на 10-15 лет, сделав эти учреждения абсолютно конкурентоспособными и в России, и на международном уровне. Сегодня в этих учреждениях проходит подготовку около 10 процентов студентов.

Качество во многом определяется содержанием образовательных программ. В 2007 году законодательно закреплена принципиально новая структура стандартов, включающая требования к программам, к условиям и результатам обучения.

В ближайший месяц Совет по стандартам, созданный в соответствии с февральским постановлением Правительства, начнет рассмотрение нового поколения стандартов. Они позволят гибко выстраивать содержание образования в зависимости от разнообразных потребностей семей, максимально учитывать склонности и возможности конкретных обучающихся, реализовывать индивидуальные образовательные программы. 

Обязательное требование к созданию новых стандартов профессионального образования - участие работодателей. Сегодня методика работы с ними полностью отлажена. Вместе с объединениями работодателей уже разработаны десятки новых стандартов начального и среднего профессионального образования; бакалавриата и магистратуры. Эта работа будет продолжена в 2009 году.

(Справочно: 

В 2007 - 2008 годах с участием ведущих работодателей разработаны стандарты нового поколения по 110 профессиям НПО, 84 специальностям СПО; в высшем образовании разработано по 145 преемственных стандартов бакалавриата и магистратуры, а также 10 стандартов - уровня магистратуры.

В 2009 году запланирована разработка 217 стандартов НПО, 152 стандартов СПО, по 25 преемственных стандартов бакалавриата и магистратуры.)
Содержание напрямую зависит от качества учебников. Еще несколько лет назад, как мы помним, к нему было немало претензий. С 2005 года экспертиза учебников проводится ведущими экспертными организациями, среди которых РАН и РАО. Только что утвержден и зарегистрирован в Минюсте порядок отбора организаций, издающих пособия, которые допускаются к использованию в образовательных учреждениях. 

Обновляя содержание образования, нельзя забывать, что количество информации далеко не всегда автоматически переходит в качество образования. Более того - нередко вступает с ним в противоречие.

Это происходит, когда глубокое изучение основ наук подменяется поверхностным сообщением все большего объема узкоспециальных знаний, и касается как гуманитарных, так и точных дисциплин. Ведется работа по изменению такого положения дел, в том числе - с участием лучших учителей - победителей нацпроекта.
Преподавательские кадры - еще одно базовое условие качественного образования. Центральная задача здесь - повышение квалификации педагогов на всех уровнях. 

Ежегодно повышают квалификацию порядка 400 тыс. преподавателей, и за годы нацпроекта их число в инновационных учреждениях возросло.
Меры Правительства направлены на создание системы «подушевого» финансирования повышения квалификации педкадров. Тем самым у каждого учителя и школы появляется реальный выбор. Развивается конкуренция между организациями, предлагающими программы и модули повышение квалификации. Среди них - не только институты повышения квалификации, но и ведущие вузы различной направленности, инновационные школы, - лучшие учреждения, организующие стажировки на своей базе.

Также принимаются системные меры по привлечению к преподаванию успешных профессионалов из других сфер. Все чаще победителями конкурсов лучших учителей в рамках нацпроекта становятся учителя физкультуры - профессиональные спортсмены, учителя музыки - профессиональные музыканты, учителя технологии - специалисты с высшим техническим образованием.
Улучшение кадрового состава, а значит - и качества преподавания, невозможно без повышения социального статуса преподавателей. Важную роль в этом играет введение в образовательных учреждениях новых систем оплаты труда (НСОТ).

Сегодня при федеральной поддержке комплексной модернизации образования в школах, перешедших на НСОТ, зарплата учителей выросла в среднем на 60 процентов, а наиболее квалифицированных - в два раза и выше. В более трети регионов, получивших поддержку, средняя зарплата учителей в школах, перешедших на НСОТ, превысила среднюю в экономике. По оперативным данным, в регионах практически нет учительских вакансий. Отмечается приток молодежи в школы, омоложение кадров в вузах.

Новые системы оплаты труда вместе с целым рядом других мер, принятых Правительством, позволили обеспечить если пока не полное решение кадровых вопросов, то, по крайней мере, - движение в этом направлении. 

В эффективно работающих московских вузах сегодня средняя зарплата преподавателей достигает 30 тыс. рублей в месяц. Переход на новые системы оплаты труда, по нашим оценкам, позволит заметно повысить их зарплаты. При этом новые системы внедряются таким образом, чтобы рост зарплат сопровождался повышением уровня ответственности за качество образования.

Уважаемые коллеги,

Комплексный подход, предусматривающий системное развитие материальной базы, содержания образования, кадрового потенциала, позволил изменить тенденцию и от безудержной коммерциализации образования девяностых, когда главной задачей было не развитие экономики, а создание рабочих мест для преподавателей без оглядки на то, кого и как они готовят, - вернуться к поддержке качественного российского образования, создать на всех уровнях достаточно большую группу учреждений, дающих образование нужного качества. 

Принципиально важно, чтобы оно было доступным для всех, кто стремится его получить, включая возможность поступить в выбранное учреждение и необходимые условия для того, чтобы в нем учиться.

Возможность поступления сегодня обеспечивается системой приема в вузы на основе единого государственного экзамена или предметных олимпиад, которые позволяют ребятам сделать выбор, продемонстрировать свои способности. По нашим расчетам через систему олимпиад будут поступать до 10 процентов выпускников школ. 

(Справочно: олимпиады школьников проводятся под эгидой Совета ректоров вузов).

По имеющимся оценкам, в прошлые годы семьи ежегодно тратили на вступительную кампанию порядка 1 млрд. долларов. Из них порядка 700 млн. - на проезд к месту поступления и проживание абитуриентов. Эти расходы семей с введением ЕГЭ существенно сокращаются. Фактически мы преодолеваем имевшее место географическое неравенство. 

Приведу несколько конкретных примеров.

С введением ЕГЭ в Чувашии доля выпускников школ, поступивших в вузы за пределами республики, возросла с 5 до 18-20 процентов. Доля иногородних первокурсников в Санкт-Петербурге возросла с 32 до 47 процентов. Аналогичная ситуация и в Москве. 

Доля сельских школьников, поступающих в вузы, стала сопоставима с долей сельского населения в стране. В среднем по России на 10 % увеличилось число студентов первого курса вузов и ссузов из населенных пунктов с населением до 100 тыс. человек. 

Чтобы возможности учиться не зависели от материального достатка, мы, несмотря на демографический спад и финансовый кризис: 

1) сохраняем число бюджетных мест в вузах, наращивая их по востребованным направлениям подготовки;

2) обеспечиваем перевод хорошо успевающих студентов-платников на вакантные бюджетные места;

3) «замораживаем» цены на платных местах. На нынешний момент все вузы, подведомственные Рособразованию, приняли соответствующие решения; 

4) развиваем систему образовательного кредитования. Проработаны льготные условия, обеспечивающие доступность образовательных кредитов. Одновременно мы делаем механизмы кредитования эффективными регуляторами качества образования - как в части востребованности и уровня услуг, предоставляемых вузами, так и в части мотивации и ответственности студентов. Проект соответствующего постановления Правительства согласован с заинтересованными ведомствами и внесен в Минюст.

Еще одна важная мера по обеспечению доступности качественного образования, - создание нормальных условий проживания для иногородних студентов. За последние годы направлены существенные средства на ремонт и строительство студенческих общежитий (В 2007-2008 годах - порядка 3-4 млрд. рублей и 1 млрд. рублей в год соответственно). Несмотря на кризисные явления в экономике, на 2009 год по соответствующим программам удалось сохранить ежегодные объемы финансирования на ремонт (порядка 4 млрд. рублей) и существенно (до 3,5 млрд. рублей) увеличить - на строительство, что позволит планово завершить начатые работы по обновлению жилищного фонда. При этом обязательным условием является софинансирование работ вузами.

(Справочно:

Выделенные средства из федерального бюджета на капитальный и текущий ремонт вузам (из них рекомендовано 40% - на общежития):

2007 год - 7,5 млрд. рублей; 

2008 год - 10,8 млрд. рублей;

2009 год - 9,5 млрд. рублей (изначально планировалось 12,1).

Выделенные средства из федерального бюджета на строительство общежитий:

2007 год - 1,16 млрд. рублей; 

2008 год - 1,24 млрд. рублей;

2009 год - 3,49 млрд. рублей.)
Создание новых общежитий при лучших вузах предусмотрено также в программе «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России». Начало этих работ пока отложено, но мы рассчитываем на то, что запланированные средства будут выделены в 2010 - 2011 годах. 

Доступность тесно связана с системой контроля за качеством подготовки, повышением ответственности студентов и преподавателей. И она, очевидно, не может ограничиваться только поступлением в вуз.

Поэтому мы работаем над внедрением объективных независимых процедур оценки качества как при переходе из бакалавриата в магистратуру, так и в ходе промежуточной аттестации в вузах. В том числе, в рамках добровольной оценки качества при подтверждении значений аккредитационных показателей. В рамках развития процедур и критериев аккредитации мы делаем упор на оценку не только формального уровня подготовки преподавателей, но в первую очередь - уровня подготовки студентов. 

Особое внимание уделяется вопросам, связанным с общественной аккредитацией и введением профессиональных квалификационных экзаменов. Их инициатором выступила Ассоциация российских юристов. Суть инициативы в том, чтобы ввести обязательный экзамен для допуска к работе, принимаемый работодателями. При этом если выпускники с дипломом какого-либо вуза систематически не могут выдержать квалификационные экзамены, это послужит основанием для пересмотра решения о его аккредитации.

Возвращаясь к единому госэкзамену, отмечу: его переход в штатный режим обеспечен всеми необходимыми документами. 

Утверждены и зарегистрированы в Минюсте положения о проведении ЕГЭ и об итоговой аттестации выпускников школ, правила приема в учреждения профобразования. Обеспечены права всех обучающихся с особыми нуждами и ограничениями здоровья.
Утверждены единые для всей страны перечни приемных экзаменов по направлениям подготовки (по предложениям учебно-методических объединений вузов).

Установлены единые сроки и прозрачные процедуры зачисления. 

Длительность и масштабность эксперимента по введению ЕГЭ обеспечили преемственность и безболезненный переход в штатный режим. Уже состоялась досрочная сдача ЕГЭ в этом году - она прошла без сбоев и нарушений.

Восьмилетний эксперимент, в котором приняли участие все регионы и миллионы выпускников и абитуриентов, убедительно показал очевидные достоинства ЕГЭ. Признана объективность его результатов. Кстати, обширное исследование ВЦИОМ, завершенное месяц назад, показало, что ЕГЭ поддерживается теми, кто стремится получить качественное образование. 

Хочу опровергнуть до сих пор распространяемые мифы вокруг ЕГЭ. Они, как всегда, строятся на недобросовестном искажении фактов. А имевшие место некорректности при использовании данных привели к неправомерным и даже оскорбительным публичным высказываниям в отношении ряда национальных республик. 

Так, в начале эксперимента высказывалось недоверие к высоким результатам ЕГЭ по математике в Якутии. Был организован целый ряд проверок, который полностью подтвердил достоверность результатов ЕГЭ, и тем самым - успешность известной в стране сильной математической школы этой республики. 

Аналогичные нападки несколько лет назад прозвучали в отношении Дагестана и Калмыкии. Публично подвергались сомнению якобы невероятно высокие результаты по ЕГЭ выпускников этих республик соответственно по русскому языку и математике. 

На самом деле статистика результатов ЕГЭ показывает.

Сверхвысоких балов по русскому языку в Дагестане не было. В 2006 году в ЕГЭ по русскому языку участвовало 12 процентов выпускников республики (средний балл - 35). А в 2007 - практически все (средний балл 30, тогда как в среднем по России - 49). Но надо отметить, что за два года, когда в ЕГЭ по русскому языку участвует весь контингент выпускников республики, результаты улучшаются (в 2008 году - 42 балла), оставаясь пока, правда, в среднем ниже общероссийских. 

По математике в Калмыкии. Несколько лет результаты в среднем превышали среднероссийские (54 - 59 балов при среднероссийском 49). Однако надо иметь в виду, что сдавали ЕГЭ в республике около половины выпускников, добровольно. Как правило, это выпускники профильных математических, физико-математических классов. В 2008 году ЕГЭ по математике впервые сдавали все выпускники республики. Общий балл по сравнению с прошлыми годами несколько снизился, что закономерно (42 балла), оставаясь при этом все же на несколько баллов выше, чем в среднем по России.

Аналогичные тенденции наблюдаются во всех регионах России. При этом по случаям, когда результаты в пунктах сдачи ЕГЭ выше среднестатистических, проводятся необходимые проверки.

Всем, наверное, известно о нарушениях при проведении ЕГЭ, выявленных в Татарстане. По результатам судебного разбирательства нарушители осуждены и сегодня несут наказание. Не припомню в прежние времена хотя бы один случай, когда были наказаны люди, неправомерно выставившие итоговые отметки в аттестат или выдавшие золотые и серебряные медали.

Уважаемые коллеги,

Завершая выступление, еще раз отмечу: ключ к успеху в вопросах обеспечения качества образования лежит в системном подходе и безусловном выполнении важнейших социальных задач при отказе от безответственного популизма. 
http://www.edu.ru/
Российское образование
12.05.09 Открытый Всероссийский он-лайн урок «Эффективное использование ресурсов сети Интернет в процессе обучения» /

Открытый всероссийский он лайн урок «Эффективное использование ресурсов сети Интернет в процессе обучения»  

Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в открытом всероссийском он-лайн уроке, посвященному использованию глобальной сети Интернет в работе преподавателей.
На уроке «Эффективное использование ресурсов сети Интернет в процессе обучения» будут рассмотрены следующие вопросы:
- Обзор и использование основных сервисов Интернет
- Взаимодейсткие с коллегами и учащимися в Интернет
- Обмен файлами
- Эффективный поиск информации в Интернет
Он-лайн урок начнется 14 мая в 10:30 по московскому времени. Длительность урока 1,5 часа.
Для того чтобы принять участие в уроке необходимо пройти по ссылке. Далее следуйте рекомендациям пошаговой инструкции.
Мы считаем, что данный семинар необходимо посетить каждому преподавателю, т.к. рассматриваемые на нем темы актуальны для современного педагога как никогда. 
Для удобства проведения он-лайн урока для группы слушателей рекомендуем Вам организовать его трансляцию при помощи проектора в аудитории. Свяжитесь с нами заранее по электронной почте info@lbscorp.ru , и наши специалисты помогут Вам правильно настроить все необходимое оборудование для проведения трансляции.
09.05.09 Всероссийский конкурс молодых ученых /
Для снижения зависимости отечественной экономики от экспорта природных ресурсов и повышения конкурентноспособности несырьевых секторов, преодоления неблагоприятной тенденции старения кандидатов и докторов наук, что нарушает преемственность в развитии науки и сдерживает решение названных проблем экономики, а также для реализации Решения XXVIII Российской школы по проблемам науки и технологий (24-26 июня 2008 года, г. Миасс) и Решения XXXVIII Уральского семинара по механике и процессам управления (23-25 декабря 2008 года, г. Миасс) в части подготовки в ближайшие 8-10 лет 10000 кандидатов и докторов наук в возрасте 30-40 и 40-50 лет для наукоемких отраслей, Межрегиональный совет по науке и технологиям (научно-методическое руководство осуществляют Российская академия наук, Министерство обороны Российской Федерации, Федеральное космическое агентство, Министерство образования и науки Российской Федерации и Высшая аттестационная комиссия) проводит в рамках XXIX Российской школы и XXXIX Уральского семинара, посвященных 85-летию со дня рождения академика В.П. Макеева, I Всероссийский конкурс молодых ученых. 
В программе конкурса: 
1. Наука и технологии (1.1. Неоднородные материалы и конструкции; 1.2. Аэрогидродинамика и тепломассообмен; 1.3. Динамика и прочность; 1.4. Динамика и управление; 
1.5. Надежность и ресурс; 1.6. Проектирование, производство и испытания конструкций ракетно-космической техники, самолетов и вертолетов, наземных транспортных средств и стационарных машин, устройств и сооружений, надводных и подводных судов, глубоководных аппаратов, а также их двигателей и систем управления; 1.7. Новые технологии в промышленности и энергетике, транспорте и связи, строительстве, сельском и лесном хозяйстве, естественных науках (физике, астрономии, математике, химии, географии, геологии, биологии, медицине, сельскохозяйственных науках) и образовании; 1.8. Геоэкология, рациональное использование минеральных ресурсов и природопользование; 1.9. Экономика: право, финансы, управление). 
2. Механика и процессы управления (2.1. Механика неоднородных конструкций; 2.2. Механика жидкости и газа; 2.3. Механика деформируемого твердого тела; 2.4. Общая и прикладная механика; 2.5. Процессы управления; 2.6. Машиностроение: расчет, проектирование, производство, испытания, экономика и управление). 
Участники конкурса: аспиранты, докторанты, соискатели ученой степени кандидата и доктора наук. 
Заявки на участие в конкурсе и рукописи статей необходимо представить в МСНТ в срок до 15 июля 2009 г. 
Конкурсные работы всех участников будут опубликованы в сборниках «Наука и технологии. Итоги диссертационных исследований» (серия «Избранные труды Российской школы») – (М.: РАН, 2009) и «Механика и процессы управления. Итоги диссертационных исследований» (серия «Избранные труды Уральского семинара») – (Екатеринбург: УрО РАН, 2009).
Победителям конкурса предоставляется возможность за счет Межрегионального совета (бесплатно для автора) опубликовать монографии, научные обзоры и руководящие технические материалы в сериях «Избранные труды Российской школы» (М.: РАН, 2009) и «Избранные труды Уральского семинара» (Екатеринбург: УрО РАН, 2009).
 Подробности доступны на сайте www.msnt-miass.narod.ru
09.05.09 Международная конференция «Информационные технологии в образовании, технике и медицине»
Федеральное агентство по образованию РФ, Администрация Волгоградской области, Администрация г. Волгоград, ФГУ ГНИИ ИТТ «Информика», Волгоградский государственный технический университет, Волгоградский государственный медицинский университет проводят Международную конференцию «Информационные технологии в образовании, технике и медицине».
 Даты проведения: 
21 – 24 сентября 2009 г. (21 сентября 2009 г. - заезд участников; 22 - 23 сентября 2009 г. - работа конференции; 24 сентября 2009 г. - отъезд участников конференции). 
Сроки предоставления заявок и материалов: 
до 1 июня 2009 г. - прием заявок; до 30 июня 2009 г. - оплата оргвзноса; до 1 августа 2009 г. - прием тезисов докладов. 
 Секции конференции: 
1. Информационные и программные средства обеспечения учебного процесса. 
2. Информатизация административно-управленческой деятельности. 
3. Интеллектуальные системы в проектировании технических объектов. 
4. Информационные системы в медицине. 
5. Информационные технологии для людей с ограниченной дееспособностью. 
 Правила оформления материалов, сведения об оплате регистрационного взноса и другая информация в приложенном Информационном сообщении.
 Сайт конференции: http://www.vstu.ru/research/conf2009/infotech
08.05.09 В 2009 году в вузах станет больше бюджетных мест
Бюджетных мест для студентов в этом году станет больше -- 420 на 1 тыс. выпускников школ. О планах Министерства образования и науки сообщил замруководителя этого министерства Юрий Сентюрин, выступая вчера в Совете Федерации. Заместитель Андрея Фурсенко особо подчеркнул, что количество бесплатных мест в вузах значительно (в полтора раза) увеличилось, в сравнении с прошлым годом: в 2008-м министерство выделило 299 бюджетных мест на тысячу студентов. Это, как подчеркнул г-н Сентюрин, одна из «дополнительных антикризисных мер», принятых министерством во исполнение поручений президента наряду с переводом бюджетных мест на платную основу.
 «Для тех студентов, которые учатся на платной основе, в условиях падения платежеспособности населения перевод на бесплатные места станет, конечно, очень мощным средством социальной поддержки», -- заметил член комиссии ОП по образованию и науки.
 По словам замглавы Минобрнауки Юрия Сентюрина, государство намерено поддержать 57 вузов, прошедших конкурсный отбор Минобрнауки (в числе которых вновь создаваемые Национальные исследовательские университеты). На финансовую подпитку высших школ планируется выделить более 30 млрд руб., сообщил замминистра. Еще 5 млрд руб. будет дополнительно выделено в рамках софинансирования образовательных проектов.
 С другой стороны, министерство обещает провести отсев вузов, качество подготовки в которых не соответствует образовательным стандартам—с этой целью, как заверил Сентюрин, Минобрнауки сейчас готовит около полутора сотен различного рода нормативов. «Министерством также разработаны новые требования по лицензированию, которые должны будут отвечать прежде всего требованиям рынка труда», -- сообщил замминистра, и пообещал, что «вузы, которые не будут соответствовать этим требованиям, переведут на другой уровень образования». 
«Общее количество вузов действительно может значительно сократиться, -- предполагает Ефим Рачевский.—Причем не только из-за мер, которые намерено предпринять Минобрнауки, или по вине экономического кризиса, но опять же в силу демографической ситуации».
 Юрий Сентюрин, кроме всего прочего, заверил сенаторов и других участников совещания, что государство не оставит без внимания негосударственные университеты и институты. «У этой категории вузов нет льгот по налогообложению, и банки не выдают им кредитов на льготных условиях», -- посетовал замглавы Минобрнауки. По его словам, для ликвидации этого пробела в законодательстве об образовании министерство сейчас разрабатывает нормы, «которые предусматривают одинаковый подход в вопросах приема как в государственные, так и негосударственные вузы». 
«В Минобрнауки разработан интегрированный законодательный акт об образовании в России, -- добавил Сентюрин.—Его концепция внесена на рассмотрение правительством, и мы надеемся, что по итогам его рассмотрения у нас появится полноценный закон об образовании».
Онлайн-семинар «Технологии Microsoft HPC для университетов» /
08.05.2009 

Компания Microsoft приглашает принять участие в он-лайн семинаре «Microsoft HPC для университетов»; веб-трансляция состоится 12 мая, 16:30 - 18:30.
 В рамках мероприятия будет рассказано об экосистеме высокопроизводительных вычислений Microsoft на базе Windows HPC Server 2008 и опыте внедрения данного продукта в российских ВУЗах. Кроме того, на семинаре выступит представитель компании «Тесис» с докладом об отечественном программном комплексе вычислительной гидродинамики Flow Vision HPC, активно применяемом на многих машиностроительных предприятиях и в вычислительных центрах университетов. По завершении докладов предполагается обсуждение в режиме круглого стола проблем обеспечения ресурсоемких вычислений.
 Приглашаются все желающие, в особенности: студенты, аспиранты и сотрудники кафедр, использующих численное моделирование и высокопроизводительные системы, а также сотрудники отделов информатизации и вычислительных центров при университетах.
 Ссылка для участия в веб-трансляции высылается всем зарегистрированным участникам.
Дополнительная информация и регистрация - по адресу http://www.microsoft.com/Rus/Events/Detail.mspx?eventid=1032415746.

08.05.2009 Источник: Компания Microsofthttp://www.microsoft.com/Rus/
08.05.09 Всероссийская научно-практическая Интернет-конференция «Connect-Универсум 2009» /

11 мая 2009 г. на базе факультета психологии ТГУ начнет работу Всероссийская научно-практическая Интернет-конференция «Connect-Универсум 2009». 
В конференции примут участие психологи, пиарщики, политологи, философы и даже врачи, а также преподаватели вузов и практикующие специалисты из Томска, Москвы, Санкт-Петербурга, Ростова-на-Дону, Воронежа, Твери, Оренбурга, Самары, Краснодара, Белгорода, Казани, Челябинска, Тюмени, Орла, Новосибирска, Барнаула, Улан-Удэ. Все свои доклады они представят на форуме конференции, там же состоится обсуждение в online-режиме. На сегодняшний день на сайте конференции размещено более 70 докладов.
 «Основная цель «Connect-Универсума» - осмысление социальной коммуникации с точки зрения междисциплинарного подхода», - отмечает заведующая кафедрой связей с общественностью ТГУ Ирина Петровна Кужелева-Саган – «Мы надеемся, что новый формат позволит расширить круг участников и сделать обсуждение актуальных проблем социальной коммуникации более содержательным и плодотворным».
 Работа конференции пройдет в рамках четырех секций: образовательно-технологической, коммуникативной, социокультурной и свободной. 
Принять участие в работе конференции просто: достаточно зарегистрироваться в качестве участника, заполнив регистрационное поле на главной странице конференции: http://pr.tsu.ru/forum/. 
Интернет-конференция продлится до конца июня. По итогам работы конференции будет издан сборник материалов, который выйдет в свет в сентябре 2009 года.

Конкурс «Интересный опыт использования ИКТ в работе преподавателя» / 08.05.2009 

C 1 по 27 мая 2009 года на портале «Эффективная работа преподавателя» проводится конкурс «Интересный опыт использования ИКТ в работе преподавателя».
 Для того, чтобы принять участие в конкурсе, требуется зарегистрироваться на портале и в специально созданной теме форума описать личные интересные приемы работы с программными продуктами и интернет-сервисами, а также личный опыт использования ИКТ на практике.
Примерные тематики:
· Приемы работы с инструментами ИКТ при подготовке учебных материалов

· Приемы работы с инструментами ИКТ при создании мультимедийных презентаций

· Интересный опыт работы с сервисами сети Интернет

· Опыт использования электронных календарей для планирования работы преподавателя

· Опыт использования электронной почты для общения со студентами и коллегами
· Победители определяются экспертным жюри портала, состоящем из разработчиков портала, тренеров, авторов статей и специалистов Майкрософт-Россия.
Автор самого интересного примера получит ценный приз - «Microsoft Office Профессиональный 2007». 

08.05.2009 Источник: Портал «Эффективная работа преподавателя»
http://www.e-teaching.ru
08.05.09 Интернет-конференция «Электронные библиотеки и Автор»
Российская государственная библиотека совместно с Главным информационно-вычислительным центром МК РФ и Российской ассоциацией электронных библиотек (НП ЭЛБИ) проводит Интернет-конференцию «Электронные библиотеки и Автор». 
 Конференция состоится 14 мая 2009 года в 10.00 по московскому времени в здании РГБ по адресу: Москва, ул. Воздвиженка, 3/5. 
 Предполагается обсудить следующие вопросы: 
- Авторское право; 
- Автор и Интернет; 
- «Самиздат»; 
- Коммерческие и традиционные электронные библиотеки. 
 Запланированы выступления: 
- Федоров В.В. (генеральный директор РГБ)
- Вислый А.И. (директор по информатизации РГБ) 
- Поляков Ю.М. (главный редактор «Литературной газеты», писатель) 
- Мошков М.Е. (научный сотрудник НИИ системных исследований РАН) 
- Кузьмин А.Ю. (генеральный директор ООО «Лит Рес») 
- Михалкова Елена (писатель)
 Вопросы можно отправлять на адрес: mail@aselibrary.ru
Трансляция в Интернет по адресу: www.aselibrary.ru.

РОССИЙСКАЯ ПРЕССА ОБ ОБРАЗОВАНИИ
Дата: 07.05.2009

Название: Президент оценил «золотые мозги»
Автор: АНАСТАСИЯ НОВИКОВА / БАРВИХА

Издание: ГАЗЕТА

Дмитрий  Медведев  призвал  развивать  IT-индустрию  силами  малого  и

среднего бизнеса Президент оценил «золотые мозги»
Президент   России   Дмитрий   Медведев   вчера   встретился  в  своей

подмосковной   резиденции   в  Барвихе  с  победителями  студенческого

чемпионата  мира  по  программированию, который завершился 21 апреля в

Стокгольме.  На этом первенстве студенты трех российских университетов

взяли  золотые  медали, а команда Санкт-Петербургского госуниверситета

информационных  технологий,  механики  и  оптики (СПбГУ ИТМО) добилась

звания  абсолютного  чемпиона  мира, оставив на втором месте Пекинский

университет  Синьхуа.  С  отличившимися  студентами  Медведев  обсудил

перспективы  развития информационных технологий в России, признав, что

пока  с  развитием  информационного  общества  и вообще коммуникаций в

стране все не так хорошо, как хотелось бы.

В  начале  встречи  тренер команды, доцент СПбГУ ИТМО Андрей Станкевич

решил рассказать президенту, какие сложные задачи решали на чемпионате

российские  студенты-программисты. Опасаясь, что вопросы будут понятны

только   программистам,   президент  пошутил:  «Надеюсь,  задачки  для

«чайников».  Оказалось,  что  вопросы  не так уж далеки от реальности.

Например,  в  задании «Трубопровод» участникам соревнований нужно было

рассчитать,  как  уместить  в  наиболее  узком  тоннеле четыре трубы с

заданным  диаметром.  «Прямо для нашей страны, - засмеялся Медведев. -

Трубы  - наше все!» Правда, потом он уже без ноты веселья признал, что

пора  бы  отходить  от  сырьевой  экономики  и развивать инновационный

сектор.

Медведев  напрямую  спросил  у студентов, что делать правительству для

подъема  в  сфере  IT.  «Слишком  широкая  задача», - задумчиво сказал

студент  третьего курса СПбГУ Сергей Копелиович, видимо сравнивая ее с

требованиями  чемпионата.  Зато  ректор  СПбГУ  ИТМО Владимир Васильев

прямо  заявил, что нужно привлечь к последним институтским разработкам

внимание бизнеса. Медведев согласился, что главная проблема российской

науки заключается в очень низком проценте внедрения инновационных идей

в производство. Он отметил, что для этого недостаточно одних налоговых

послаблений  для  предпринимателей,  которые все-таки рискнут внедрять

студенческие  разработки.  «Российский бизнес пока не хочет заниматься

венчурными  проектами  и  не  хочет  рисковать  не  только  в условиях

кризиса,  но  и  в  обычной  ситуации,  - сказал Медведев. - Ему проще

заниматься  торговлей или развитием сырьевого кластера, а мотивировать

бизнес заниматься интернет-индустрией государству пока не удалось».

Президент  отметил,  что  решить  эту  проблему  можно  только за счет

среднего  и  малого  бизнеса,  и  напомнил,  что  вузы  вскоре  смогут

открывать   малые   предприятия   -   такой  законопроект  разработало

Министерство образования и науки. Президент тут же спросил главу этого

министерства   Андрея   Фурсенко,   как  продвигается  принятие  этого

документа.  Фурсенко  посетовал,  что он застрял в правительстве из-за

разногласий    с    Минфином.   После   встречи   Фурсенко   рассказал

корреспонденту  «Газеты»,  что  у  него  с  ведомством Алексея Кудрина

принципиальные   расхождения,   поскольку   оно  отказывает  бюджетным

организациям, которыми и являются вузы, в праве учреждать коммерческие

структуры.  «Это  момент не технический, а принципиальный, мы считаем,

что при определенных обстоятельствах такая возможность у университетов

должна  быть, Минфин - нет, - сказал Фурсенко корреспонденту «Газеты».

-  Но председатель правительства Владимир Путин считает, что мы правы.

Это   означает,   что,   скорее   всего,   отзыв  правительства  будет

положительным».
