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Интерфакс > 23.06.2009 > Путин: при подготовке нового бюджета расходы на науку и образование должны быть оптимизированы

Премьер-министр РФ Владимир Путин заявил, что в условиях продолжающегося мирового финансового кризиса в бюджете 2010-2012 годов необходимо провести оптимизацию расходов на науку и образование. 

«При подготовке нового бюджета, как и во многих других отраслях, придется в условиях мирового финансового кризиса провести определенную оптимизацию расходов на науку и образование. Но подчеркну, экономии не должно быть на принципиальных направлениях и она не должна носить механического характера», - сказал В. Путин на совещании по экономическим вопросам, посвященном подготовке проекта федерального бюджета на 2010- 2012 годы в отношении образования и науки. 

Как подчеркнул председатель правительства, при экономии средств нужно ориентироваться, прежде всего, на оценку результативности научных учреждений, исследований и качества предоставляемых услуг в сфере образования. 

«Логика наших действий должна оставаться неизменной: необходимо делать ставку на лидеров. Поддерживать сильных, чтобы в итоге поднять конкурентоспособность и отечественного образования и науки в целом», - подчеркнул В. Путин. 

По его словам, необходимо продолжить финансирование программ развития и приоритетных направлений, «которые обещают инновационный прорыв». «Об этом много раз говорили - это энергосбережение, космос, ядерные, медицинские и информационные технологии», - напомнил он. 

Премьер РФ отметил, что в предстоящие три года предстоит продолжить начатые преобразования, такие как комплексная модернизация высшего профессионального образования, создание сети федеральных и национальных исследовательских университетов, реализация программ РАН и других государственных научных академий. 

Интерфакс > 20.06.2009 > Российские абитуриенты, начиная с субботы, могут подавать заявления в вузы

В субботу заканчивается сдача ЕГЭ для большинства выпускников школ 2009 года и начинается прием в вузы. 

20 июня - последний день государственной итоговой аттестации в форме ЕГЭ, стартовавшей 26 мая. Это резервный день для тех, кто по уважительной причине не сдавал математику в основной для всех срок, 4 июня, или тех, кто сдал, но провалил экзамен по данному предмету, говорится в пресс-релизе Рособрнадзора, поступившем в «Интерфакс». 

В сообщении ведомства отмечается, что 7-17 июля в России пройдет так называемая «вторая волна» ЕГЭ. Единый госэкзамен будут сдавать желающие поступить в вузы в этом году выпускники школ прошлых лет, выпускники колледжей техникумов и училищ, а также те, кто по уважительной причине не участвовал в проведении ЕГЭ в основные сроки или не справился с одним из двух обязательных ЕГЭ. 

Прием документов в вузы ведется с 20 июня по 25 июля, сообщает Рособрнадзор. В ведомстве подчеркивают, что зачисление студентов осуществляется только по результатам ЕГЭ. Правом назначать собственные дополнительные испытания, помимо ЕГЭ, в этом году обладают только 24 вуза, определенных постановлением правительства, и вузы, имеющие специальности творческой и профессиональной направленности, требующие наличия творческих, физических или психологических качеств. 
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26.06.09 Бюджетных мест в вузах Санкт-Петербурга станет больше
В вузах Петербурга в этом году будет больше бюджетных мест - почти на тысячу. Как сообщил председатель комитета по науке и высшей школе правительства Петербурга Андрей Максимов, в этом году в городских вузах для абитуриентов будет открыто 28 382 бюджетных места. Эта на 921 место больше, чем в 2008 году. 
"Хотелось бы отметить, что данные бюджетные места увеличены на технические специальности. Вопрос стоит серьезно – это развитие нашей промышленности, индустрии, инновационной сферы. Уменьшено количество приема на бюджетные места в вузы по гуманитарным направлениям, таким как юриспруденция и экономика", - заявил Андрей Максимов.

26.06.09 Электронная научная конференция на основе Интернет-форума «Актуальные вопросы современной науки и образования» /

Начиная с июня 2009 года «Научно-информационный издательский центр» и редакция журнала «В мире научных открытий» проводят Электронную научную конференцию на основе Интернет-форума «Актуальные вопросы современной науки и образования». 
Это связано с тем, что электронная публикация становится равноправным видом научной публикации, по сравнению с традиционной бумажной. 
В последнем государственном стандарте ГОСТ Р 7.0.5 2008 «Библиографическая ссылка» приведены правила и примеры оформления библиографических ссылок на опубликованные в сети Интернет материалы. ВАК РФ жестко требует при оформлении научных работ пользоваться данным ГОСТом.
При проведении научных форумов оргкомитет получил большое число откликов и пожеланий со стороны ученых, представляющих различные научные направления и регионы Российской Федерации. Учитывая несомненный положительный практический результат, оргкомитет принял решение о проведении (на постоянной основе) «Электронной научной конференции».
Материалы для публикации в рубрикаторе ГРНТИ без последующей печатной публикации принимаются без оплаты организационного взноса ориентировочно до 1 сентября 2009 г. на сайте http://e-conf.nkras.ru/.

Все поступившие и размещенные материалы на конференцию, один раз в год публикуются в Электронном сборнике трудов конференции (на CD-диске) с присвоением международного стандартного книжного номера ISBN и направляются в Российскую книжную палату для рассылки в ведущие библиотеки страны.
Цель проекта - создание единого информационного пространства и его насыщение оперативной информацией по широкому кругу научных знаний, создание общего поля для общения специалистов в различных областях и с различными исследовательскими подходами, привлечение не только ученых, но и тех, кто только начинает свой путь в науку.
Студенты, аспиранты, молодые преподаватели и сотрудники вузов и научных организаций приглашаются к участию в электронной научной конференции на основе Интернет-форума!
Правила участия в научных конференциях и дополнительная информация на сайте http://e-conf.nkras.ru/
25.06.09 В вузе Петербурга появился первый робот-преподаватель
В Университете культуры (ГУКИ) появится необычный преподаватель английского языка. Это робот, которого зовут Джордж.

 Как сообщили в ГУКИ, работа над созданием чудо-учителя шла на протяжении 10 лет совместными силами английских и российских ученых. Сейчас роботу придан абсолютно "человеческий" вид, однако создатели говорят, что "машина" будет постоянно модернизироваться.

 Пока общение с роботом-преподавателем идет так: человек набирает вопрос на клавиатуре компьютера, а Джордж отвечает «голосом» - через компьютерный синтезатор. 

Как сообщает Вебпланета, общаться с Джорджем создатели сервиса предлагают не бесплатно: часовой доступ к чату стоит 10 рублей, суточный - 39, а пятидневный - 150.  Для онлайн-совершенствования английского языка необходимо наличие браузера Internet Explorer 6 (и выше), Mozilla Firefox 2.0 (и выше), Opera 9 (и выше) или Google Crome, а также Adobe Flash Player'а.

 Стоит отметить, что англоговорящий робот Джордж знаком интересующимся тематикой искусственного интеллекта людям не первый год. Эта британская компьютерная программа, имитирующая человеческий разговор, в 2005 году даже победила в Лёбнеровском конкурсе и приблизилась к тому, чтобы пройти тест Тьюринга.

25.06.09 Выпускникам московских вузов предложат почти 25 тысяч вакансий
Выпускники вузов 2009 года в Москве могут расчитывать при трудоустройстве почти на 25 тысяч вакансий, сообщил в среду, 24 июня, руководитель департамента труда и занятости населения столицы Олег Нетеребский. По данным департамента семейной и молодежной политики города, в Москве в этом году около 160 тысяч выпускников.
Нетеребский уточнил, что из 25 тысяч вакансий 9,3 тысячи мест расчитаны, прежде всего, на выпускников, не имеющих к окончанию вуза определенного места трудоустройства, которые еще не определились, куда идти работать.
По словам главы департамента, также молодым специалистам предложат 14,3 тысячи вакансий во ФГУПах и других специализированных организациях столицы, еще около 2 тысяч мест работы – в органах исполнительной власти города и подведомственных им структурах.
Чиновник напомнил, что, несмотря на решение в условиях кризиса ограничить прием новых работников в организации и предприятия, подведомственные столичному правительству, мэр Москвы Юрий Лужков сделал исключение для молодежи.

25.06.09 В.Путин: При подготовке нового бюджета расходы на науку и образование должны быть оптимизированы /

Интерфакс > 23.06.2009 > Путин: при подготовке нового бюджета расходы на науку и образование должны быть оптимизированы
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Премьер-министр РФ Владимир Путин заявил, что в условиях продолжающегося мирового финансового кризиса в бюджете 2010-2012 годов необходимо провести оптимизацию расходов на науку и образование. 

"При подготовке нового бюджета, как и во многих других отраслях, придется в условиях мирового финансового кризиса провести определенную оптимизацию расходов на науку и образование. Но подчеркну, экономии не должно быть на принципиальных направлениях и она не должна носить механического характера", - сказал В. Путин на совещании по экономическим вопросам, посвященном подготовке проекта федерального бюджета на 2010- 2012 годы в отношении образования и науки. 

Как подчеркнул председатель правительства, при экономии средств нужно ориентироваться, прежде всего, на оценку результативности научных учреждений, исследований и качества предоставляемых услуг в сфере образования. 

"Логика наших действий должна оставаться неизменной: необходимо делать ставку на лидеров. Поддерживать сильных, чтобы в итоге поднять конкурентоспособность и отечественного образования и науки в целом", - подчеркнул В. Путин. 

По его словам, необходимо продолжить финансирование программ развития и приоритетных направлений, "которые обещают инновационный прорыв". "Об этом много раз говорили - это энергосбережение, космос, ядерные, медицинские и информационные технологии", - напомнил он. 

Премьер РФ отметил, что в предстоящие три года предстоит продолжить начатые преобразования, такие как комплексная модернизация высшего профессионального образования, создание сети федеральных и национальных исследовательских университетов, реализация программ РАН и других государственных научных академий. 

24.06.09 Московским вузам выделят 1 миллиард рублей в качестве субсидий
Московские власти предоставят субсидию в 1 миллиард рублей государственным вузам столицы, сообщил источник в городской администрации.
«Для повышения качества образовательных услуг, оказываемых государственными вузами, находящимися в ведении Российской Федерации, и Академией труда и социальных отношений, некоммерческой организации Ассоциация московских вузов будет предоставлена субсидия в размере 1 миллиард рублей на возмещение затрат по предоставлению образовательных услуг жителям Москвы», – сказал сотрудник мэрии.
По его словам, ассоциация должна будет предоставлять финансовые средства вузам на основании обязательного согласования с департаментом образования Москвы и раз в полгода обязана представлять отчеты об использовании денег с разбивкой по вузам.
Вузы, чтобы получить помощь, должны будут направить в ассоциацию заявку на безвозмездное предоставление денежных средств и экономическое обоснование с указанием конкретных целей и предполагаемых результатов использования денег, отметил чиновник.
«Отраслевая комиссия департамента рассматривает заявку и принимает решение о согласовании или отказе в согласовании предлагаемого размещения средств», – заключил сотрудник мэрии.

24.06.09 Ректоры вузов Приморья рассмотрят проблемы трудоустройства выпускников
Вопросы подготовки кадров в соответствии с перспективами социально-экономического развития региона будут обсуждаться на последнем в этом учебном году заседании Совета ректоров вузов Приморского края. Он откроется 26 июня в Дальрыбвтузе. 
Как сообщили корреспонденту REGIONS.RU в пресс-службе краевой администрации, участники встречи рассмотрят ситуацию на современном рынке труда и связанные с этим проблемы трудоустройства выпускников. Ректоры поделятся опытом взаимодействия вузов с работодателями по подготовке и трудоустройству наиболее востребованных кадров. 
По мнению специалистов, связь учебных заведений с работодателями по обеспечению кадрами отраслей экономики и предприятий должна сыграть решающую роль в подъеме российской промышленности и социальной сферы. В условиях изменения параметров и требований рынка труда, особенно в рамках реализации антикризисных мер, роль образовательных учреждений в подготовке высококвалифицированных специалистов будет возрастать.

23.06.09 Депутаты Госдумы рассмотрели вопросы выплаты стипендий студентам
Вчера, 22 июня, на заседании комитета Госдумы РФ по образованию под председательством Григория Балыхина депутаты рассмотрели законопроект «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам выплаты стипендий и организации образовательного процесса в образовательных учреждениях».
В проекте, который был внесен депутатами Григорием Балыхиным, Светланой Журовой, Павлом Зыряновым, Павлом Таракановым, Максимом Мищенко, членом Совета Федерации Владимиром Жидких, предложено уточнить период выплаты стипендий, зафиксировав на уровне закона, что студентам, поступившим на первый курс по очной форме обучения, стипендии должны назначаться и выплачиваться с начала учебного года.
Как пояснил Г. Балыхин, в соответствии с Положением о стипендиальном фонде стипендии выплачиваются студентам, которые учатся на «4» и «5». Основанием для определения успеваемости являются итоги сессии. В связи с этим некоторые вузы начинают выплачивать стипендию только после первой сессии, то есть спустя полгода.
Предложенная депутатами поправка, отметил председатель комитета, особенно актуальна в период кризиса. Он напомнил, что законодательно утвержденный размер стипендии в федеральных вузах составляет 1100 рублей.
Кроме того, в проекте предложено перенести дату прекращения приема в вузы по старым образовательным стандартам. В соответствии с ранее принятыми законами об изменении понятия и структуры государственного образовательного стандарта и о переходе к двухуровневой системе образования, прием в вузы по старым стандартам должен прекратиться с 31 августа 2009 года. Авторы проекта предлагают перенести эту дату на 30 декабря 2009 года. Такая отсрочка, по их мнению, позволит обеспечить равные права для поступающих как на очные, так и на заочные отделения вузов. По словам Г. Балыхина, по отдельным специальностям прием граждан, занятых на сезонных работах, на обучение по заочной форме осуществляется осенью, в октябре-ноябре, и не может быть закончен до 1 сентября.

22.06.09 Эксперт: Вузы должны внимательно относиться к своим рейтингам в Сети
Российские вузы занимают далеко не самые высокие места в рейтингах сайтов, потому что не умеют использовать возможности Интернет-пространства, считает заведующий лабораторией киберметрии высшего совета по научным  исследованиям Министерства науки и инноваций Испании Исидро Агийо.
Во второй половине июня вузы начнут принимать документы от абитуриентов. Выбирая куда пойти учиться, молодые люди все чаще ориентируются на рейтинги вузов. К рейтингам также прибегают инвесторы и чиновники. Один из них – Webometrics - ранжирует университеты по их Интернет-активности.
»Мы обнаружили, что многие российские университеты не воспринимают Сеть всерьез. По нашим данным, свыше 40 вузов страны имеют более одного веб-адреса. У некоторых университетов по три разных портала. Это не только ухудшает их рейтинг, но и запутывает студентов и абитуриентов», - заявил РИА Новости Агийо, который является идеологом Webometrics.
По его словам, одним из примеров неверной политики администрации являются порталы Санкт-Петербургского государственного университета. Вуз занимает 927 место в мировом рейтинге, однако заслуживает места в top-200, считает эксперт.
Низкий рейтинг отечественных вузов, по его мнению, также связан с недостатком англоязычной информации.
»Ни один российский вуз не соответствует нашим условным нормативам, согласно которым 30% текстов должны быть переведены на английский. При этом ваши вузы не только вывешивают мало переводных текстов, но и размещают их в труднодоступных местах, иногда совершенно оторванных от русскоязычного портала», - сказал Агийо.
По его мнению, если эти недочеты исправить, не менее десяти российских вузов могут войти в top-500 и еще два-три университета - в top-200.
»К сожалению, за последние 4-5 лет позитивной динамики по России мы не наблюдаем. Например, сейчас в мире очень активно развиваются электронные научные библиотеки свободного доступа. Практически все издатели научных журналов мирового уровня разрешают вузам и НИИ создавать такие библиотеки трудов своих авторов. Ни у одного российского университета подобной библиотеки нет», - считает эксперт.
Он отметил, что Высшая школа экономики размещает в Интернете ссылки на свежие статьи своих сотрудников, но скачать и прочитать их могут лишь те, кто имеет доступ к специальным базам данных. Однако таких людей пока меньшинство, добавил Агийо.
По его мнению, прежде всего, необходимо, чтобы российские вузы, которых сегодня более тысячи, наладили обмен информацией между собой.
»Пока, по моему ощущению, российские вузы не заинтересованы в тесном сотрудничестве друг с другом. Они разобщены и не получают бонусов от участия в общем информационном пространстве, которое удалось построить другим развивающимся странам. Такое пространство должно охватывать не только вузы РФ, но и всей Восточной Европы – Украины, Польши, Чехии», - убежден собеседник агентства.
При этом информационный обмен не должен навязываться сверху - каждому преподавателю и ученому нужно создать доступ к личной страничке, на которой он может размещать все, что сочтет нужным, считает эксперт.
»Не стоит забывать и об учащихся. Самый интересный блог, который я недавно читал, вел как раз аспирант. Он в деталях описывал процесс создания своей диссертации и возникающие сложности. Если вы считаете, что студенту пока рано вести университетский блог, доверьте это профессору, которому есть что сказать», - отметил Агийо.

Восьмая Международная научно-практическая конференция-выставка «Единая образовательная информационная среда: проблемы и пути развития / 19.06.2009 

Организаторы конференции:
· Министерство образования и науки РФ,

· Федеральное агентство по образованию,

· Ассоциация образовательных и научных учреждений «Сибирский открытый университет» (АСОУ),

· Томский государственный университет (ТГУ).
Цель конференции - анализ и обобщение результатов выполнения региональных программ информатизации, развитие научно-педагогического, нормативно-правового обеспечения информатизации образования, разработка электронных средств учебного назначения по уровням образования, повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов в области информационных технологий, развития телекоммуникационной инфраструктуры, создания системы Интернет-порталов и др. Особое внимание будет уделено обсуждению проблем развития межрегиональной единой образовательной информационной среды, сетевого взаимодействия образовательных учреждений и совместной деятельности в сети Интернет.
Тематика конференции будет охватывать методологические, научные, учебно-методические, технологические, кадровые и организационные вопросы формирования единого образовательного информационного пространства России на всех уровнях образования.
Работа конференции будет организована по следующим секциям:
1. Региональные программы информатизации образования 
2. Методологическое, научно-методическое и кадровое обеспечение информатизации образования 
3. Сетевое взаимодействие в системе образования 
4. Электронные средства учебного назначения и электронные библиотеки 
5. Дистанционные образовательные технологии 
6. Автоматизированные информационные системы в образовании и науке 
7. Социально-гуманитарные проблемы информатизации
В рамках конференции состоится круглый стол «Сетевая распределенная структура повышения квалификации преподавателей и научных сотрудников вузов по внедрению инновационных результатов ПНПО и применению новых образовательных технологий».
Прием заявок участие в конференции и тезисы доклада - до 15 августа 2009 г.
Более подробная информация, условия участия, пример оформления тезисов, онлайн-регистрация участников, контакты - на сайте Ассоциация «Сибирский открытый университет» по адресу: http://ou.tsu.ru/seminars/eois2009/ 

Источник: Институт дистанционного образования ТГУ
ttp://www.ido.tsu.ru
20.05.2009 Вузы России объединятся в виртуальном пространстве
В Московском государственном лингвистическом университете (МГЛУ) подписано соглашение о создании консорциума университетов России в сфере технологий виртуальной реальности и трехмерной визуализации. В консорциум кроме МГЛУ вошли, МИСИ, МАрхИ, МИИТ.
Объединение вузов произошло на первой Международной научно-практической конференции «Технологии трехмерной визуализации в образовании, науке, культуре, бизнесе - перспективы применения». Организаторами конференции выступили Министерство образования и науки РФ, Федеральное агентство по образованию, Национальный фонд подготовки кадров и Московский государственный лингвистический университет.
Создание общего обучающего пространства - впереди, но уже сейчас ученые, эксперты и представители бизнеса с интересом обсуждают раскрывающиеся перед вузами возможности инновационных технологий. Например, использование интерактивной 3D визуализации в электронных учебниках при изучении иностранных и древних языков. Или трехмерные виртуальные строительные площадки и транспортные развязки, которыми можно управлять с помощью компьютерной мыши - для будущих строителей и инженеров транспорта. В планах ученых и создание виртуальных центров сохранения объектов мирового архитектурного наследия, которые помогут осваивать профессию студентам-архитекторам.

19.05.2009 IBS разработала стандарты электронных образовательных ресурсов
Компания IBS завершила проект для Рособразования, в ходе которого выработаны единые стандарты электронных образовательных ресурсов нового поколения (ЭОР НП), модернизированы существующие ЭОР, внедрена система их экспертной оценки.
В рамках Федеральной целевой программы развития образования разработаны более 10 тыс. ЭОР, они доступны через портал Федерального центра информационно-образовательных ресурсов. 
«Осязаемые итоги этого проекта  – это более 6 тыс. модифицированных и вновь созданных электронных образовательных ресурсов нового поколения, которые размещены в открытом доступе и полностью готовы к использованию. Опираясь же на требования, предъявляемые к ЭОР нового поколения, разработчики смогут создавать более качественные учебные материалы. Этой же цели служат и механизмы рейтингования ЭОР пользователями. В конечном счете, все этим меры способствуют более широкому распространению новых форм обучения в школах и других образовательных учреждениях», - комментирует заместитель начальника управления программ в сфере образования и размещения государственного заказа Андрей Ремезенко.
Компания IBS была выбрана исполнителем работ по итогам открытого конкурса. Проект был выполнен за четыре месяца. Бюджет проекта составил около 80 млн руб.

20.06.2009  Сибирский образовательный форум
С 25 по 27 августа в Красноярске пройдет «Сибирский образовательный форум». 

В дни проведения выставки МВДЦ «Сибирь» станет центром делового общения специалистов сферы образования.

Приоритетная задача «Сибирского образовательного форума» 2009 года — предъявить широкому кругу общественности результаты работы победителей национального проекта «Образование» в нашем регионе: инновационные технологии обучения и обучающие программы.

По словам директора выставки Елены Клепец, «выставка направлена на комплексное представление всех сторон образования: дошкольного, школьного и профессионального. Особо интересно это мероприятие будет педагогам. Ежегодно форум предлагает целый ряд новых технологических и методических решений для повышения эффективности учебного процесса. Кроме того, в этом году на площадке форума пройдет краевое августовское совещание работников образовательной сферы».

В экспозиционной части форума будут представлены:

· Оборудование и приборы для учебных целей. 

· Образовательные программы, технологии, концепции, методики. 

· Учебно-методическая литература (учебники, учебные пособия, справочники, детская литература). 

· Новые коллекции школьной формы. 

· Комплекты мебели для образовательных учреждений. 

· Развивающие игры и игрушки. 

· Одежда и аксессуары для малышей и будущих родителей. 

«Сибирский образовательный форум» предусматривает обширную деловую и научно-практическую программу для специалистов: семинары, конференции и круглые столы. 

Одновременно с «Сибирским образовательным форумом» пройдет форум будущих родителей «В ожидании чуда», в рамках которого состоится показ одежды для беременных, пройдут мастер-классы по грудному вскармливанию для будущих мам.

Напомним, выставка «Сибирский образовательный форум» пройдет с 25 по 27 августа в выставочном центре «Сибирь».

Организатор — ВК «Красноярская ярмарка».

Без амнистии

Вузам все же придется платить налог на прибыль 

«Российская газета» - Федеральный выпуск №4936 (112) от 23 июня 2009 г. 

Проблема, которая сложилась вокруг дохода вузов от сдачи имущества в аренду и порядка оплаты налогов, носит массовый характер. Фото: Савостьянов Сергей 

Вчера Конституционный суд огласил постановление, заметно корректирующее налогообложение вузов, а затем выяснил, в каких случаях судья в отставке может безнаказанно подработать.
Дело было в деньгах. МАИ и МХТИ дошли до Конституционного суда, оспаривая намерения налоговой инспекции взыскивать с них НДС, налог на прибыль и всевозможные штрафы с тех сумм, которые они получали за сдачу вузовского имущества в аренду.

- Это проблема не единичная, с ней сталкиваются многие вузы, - признал по оглашении постановления судья-докладчик КС Николай Бондарь. - Совет ректоров во главе с президентом Виктором Садовничим тоже прислали нам свое мнение, отмечая массовый характер проблемы, которая сложилась вокруг дохода вузов от сдачи имущества в аренду и порядка оплаты налогов.

В своем решении судьи КС оспариваемые положения пункта 4 части второй статьи 250 Налогового кодекса и абзаца второго пункта 3 статьи 41 Бюджетного кодекса признали не противоречащими Конституции. А вот нормы статьи 321(прим.) Налогового кодекса и абзаца второго пункта 3 статьи 41 Бюджетного кодекса не вполне соответствуют, так что судьи КС обратились к законодателю с предложением урегулировать проблему в срок до 1 марта 2010 года.

То есть налог на прибыль вузам все-таки придется платить, хотя дела МАИ и МХТИ должны быть пересмотрены в установленном порядке. Кстати, МАИ, к примеру, оспаривал назначенный ему штраф в сумме 2 478 439,8 рубля, а МХТИ среди прочих требований оспаривал сумму 180 397 рублей, начисленную как не полностью уплаченный налог на пользование автодорогами за 2002 год.

«Если законодатель не устранит эту неопределенность, в таком случае уже наступает дисквалификация признанных неконституционными норм и не будет оснований для постановки вопроса об уплате налога», - заявил судья Бондарь. Впрочем, он уверен в обратном: «Надо отдать должное, минфин занимал достаточно активную позицию по этим вопросам и ряд писем издал, в том числе в одном прямо указал со ссылкой на наши постановления, что фактически отсутствует механизм исполнения законно установленных обязанностей, так что если какие-то разумные предложения из этих писем будут реализованы на законодательном уровне, эти противоречия будут преодолены». Однако письма - не закон, и теперь требуется конкретный нормативный акт.

Представитель заявителя Дмитрий Тютюнин пообещал, что его доверители теперь будут добиваться отмены всех вынесенных судебных решений «и будем ожидать момента, когда законодатель определит порядок уплаты налогов, и как только этот порядок появится, начнем уплачивать».

- Вузы должны продолжать платить, речь не идет о том, что тот или иной вуз мог бы рассчитывать на налоговую амнистию, - предупреждает Николай Бондарь.

Проректор по экономике МАИ Александр Мякочин, прибывший на оглашение постановления в Питер, на любопытные вопросы журналистов о том, откуда вузы брали средства для налоговой, мрачно заметил, что их вычитали из доходов коллектива.

- Поймите, что нам не нужны проблемы с ведением арендной деятельности, если бы нас финансировали полностью, любой бы вуз отказался от аренды, вместо этого нас финансируют всего на 30-40%, - заметил Мякочин.

Правда, по его же собственным словам, МАИ в этом году получил побольше: около 90 млн рублей из необходимых ему 180 млн рублей. Впрочем, проректор оглашенным решением КС был вполне удовлетворен.

Также вчера Конституционный суд рассмотрел жалобу Виктора Милехина из Рязанской области о проверке конституционности положений статьи 7.1 Закона «О статусе судей в РФ», части первой статьи 1, части третьей статьи 8 и статьи 297 УПК. Милехин считает, что раз его дело рассматривал судья в отставке, то вряд ли он проявил необходимую компетентность и беспристрастность, приговаривая заявителя к трем годам лишения свободы условно. Однако представители ВККС и судов общей юрисдикции настаивали, что существование вакантной должности в рязанском райсуде, а также увольнение судьи не по порочащим основаниям, а в связи с истечением сроков полномочий являются вполне уместными поводами для его привлечения в деле Милехина.

Решение КС вынесет еще до летних каникул.

18 июня 2009 г. Будущие экономисты и юристы вряд ли найдут работу в Москве

Выпускники, в этом году оканчивающие экономические, психологические и юридические факультеты высших учебных заведений, могут не найти работу. Об этом заявила руководитель московского департамента семейной и молодежной политики Людмила Гусева. 

На пресс-конференции в четверг в Москве она отметила, что на сегодняшний день профессии юристов, психологов и экономистов становятся все менее востребованными, на их место приходят управленцы, а также выпускники технических вузов. «Практически все студенты с третьего курса, учащиеся в технических вузах, работают по специальности», - отметила Гусева. 

Она добавила, что в Москве также востребованы выпускники медицинских и педагогических вузов. «Эти студенты учатся сейчас под фактический госзаказ. Необходимость в них будет всегда», - подчеркнула Гусева. 

Она также отметила, что сегодня молодежь стала более активно думать о дальнейшем трудоустройстве. По данным департамента семейной и молодежной политики, на сегодняшний день 60% студентов-третьекурсников уже работают, сообщает ИТАР-ТАСС.

РОССИЙСКАЯ ПРЕССА ОБ ОБРАЗОВАНИИ

(обзор подготовлен ГНИИ ИТТ «Информика»)

Дата: 23.06.2009

Название: Двери открываются

Автор: МАРИЯ АГРАНОВИЧ

Издание: РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Абитуриенты начинают штурмовать вузы

В вузах начался прием документов. Он продлится до 25 июля.

В  этом  году  уже  во  всех  университетах,  институтах и академиях в качестве   самого   важного   «поступательного»   документа  принимают свидетельство с результатами Единого госэкзамена.

Кстати,  вчера  стали  известны  результаты  двух  последних  ЕГЭ - по

истории  и физике. Их в этом году выбрали для сдачи соответственно 180

тысяч  и  200  тысяч  человек.  До минимального порога по истории в 30

баллов,  по  данным  Рос обр над зо ра, не добрались около 9 процентов

сдававших.  До  необходимых  «положительных»  32  баллов  по физике не

дотянули  примерно  6 процентов. Пересдать ЕГЭ по этим предметам можно

только  в следующем году. «Стобалльников» по физике оказалось немногим

больше, чем по истории: 170 против 135.

Документы  для  поступления  разрешается  отправить в любое количество

вузов,   на  несколько  направлений  подготовки,  на  различные  формы

обучения.  Хочешь - неси лично, если живешь недалеко от вуза, а хочешь

-  отправляй  по  почте,  но  обязательно  заказным  письмом  с описью

вложения и уведомлением о получении.

С  этого  года  ЕГЭ - монополист. Какие-либо другие испытания в вузах,

имеющих  государственную  аккредитацию,  запрещены.  Однако,  как и во

всяком  правиле,  здесь  есть  исключения. Правительством РФ утвержден

список  из  24  вузов,  которым  разрешено  проводить свои собственные

дополнительные экзамены по некоторым специальностям. Среди них МГУ им.

Ломоносова,    МГИМО,    МФТИ,   Санкт-Петербургский   госуниверситет,

Нижегородский    лингвистический   госуниверситет   им.   Добролюбова,

Северо-Кавказский технический госуниверситет и др.

С этими-то вузами и началась небольшая путаница. Абитуриенты еще не до

конца  выучили  список  и те специальности, где одним свидетельством с

результатами «единого» не обойдешься.

Так,  в  редакцию  обратилась  выпускница  11-го класса из Ставрополя.

Девушка  стала  призером Всероссийской олимпиады по английскому языку.

Собралась  поступать  как  раз в МГИМО на специальность «Международные

отношения».  Она  хорошо знала, что победители и призеры Всероссийских

олимпиад  школьников  имеют  право  поступить  в вуз без вступительных

экзаменов,   если   выбранная   специальность   соответствует  профилю

олимпиады - не раз штудировала Закон об образовании и другие документы

минобрнауки.

И  очень  удивилась,  когда  в  приемной  комиссии  МГИМО ей сообщили:

несмотря  на  диплом  призера  олимпиады,  дополнительный  экзамен  по

английскому  сдавать  все-таки  придется  (ведь вуз входит в «элитный»
список).

В  МГИМО  корреспонденту  «РГ»  пояснили: в этом вузе на специальность

«Международные  отношения»  принимаются результаты трех экзаменов - по

русскому  языку,  истории  и  иностранному  языку. Но главный, то есть

профильный предмет, - история. В этом случае диплом нашей олимпиадницы

автоматически  превращается в сто максимальных «егэшных» по «инглишу».

Что,  кстати,  тоже  немало.  Но результаты ЕГЭ по истории и рус скому

представить  нужно.  Равно  как  и  написать  дополнительно письменный

английский.  Для  призера  олимпиады,  надеемся,  это не будет большой

проблемой.

Не  стоит забывать, что дополнительные испытания имеют право проводить

и   различные   вузы   творческой   и  художественной  направленности.

Естественно,  по  предметам,  для которых ЕГЭ не предусмотрен. И таких

испытаний может быть любое количество - это устанавливает вуз. Так что

будущим  актерам,  певцам,  художникам, журналистам надо готовиться не

только к обычному, но и к творческому конкурсу.

Кстати,  может  случиться,  в каком-то регионе запоздают с распечаткой

бланков  свидетельств  о  ЕГЭ,  и тогда выпускник школы, зная уже свои

результаты,  не сможет представить в приемную комиссию ни оригинал, ни

копию документа. «Не проблема!» - уверяют в Рособрнадзоре. Документы у

такого абитуриента все равно обязаны принять: нужно только в заявлении

указать сведения о сдаче «единого» и причину отсутствия свидетельства.

А уж проконтролировать и проверить эти сведения через Федеральную базу

данных- задача приемных комиссий вузов.

Пользоваться  результатами ЕГЭ можно до 31 декабря года, следующего за

годом  выпуска.  То  есть,  сдав  экзамены  сейчас, можно использовать

полученные  баллы  до  декабря  2010  года.  Тем,  кто  сразу же после

экзаменов  «загремел»  в армию, разрешено использовать свидетельство в

течение года после увольнения со службы.

Какие документы потребуют в приемной комиссии?

Кроме оригинала или заверенной копии свидетельства с результатами ЕГЭ,

нужны   письменное   заявление  о  приеме,  оригиналы  или  заверенные

ксерокопии документов, удостоверяющих личность и гражданство, оригинал

или копия документа об образовании, необходимое количество фотографий.

Заверить  копии  всех документов можно в школе или в органе управления

образованием  региона  (для  тех,  кто  посылает документы почтой) или

непосредственно  в  вузе - если вы приходите подавать документы лично.

Во втором случае оригинал все равно нужно иметь при себе.

Полный  список  вузов-исключений и специальностей, на которые придется

сдавать дополнительный экзамен, читайте на сайте «РГ».

Дата: 25.06.2009
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Студенты получали погоны без прохождения военной кафедры

ДВА  ДЕСЯТКА  студентов Южно-российского государственного технического университета  в  Новочеркасске, ставшие на днях лейтенантами запаса по итогам  обучения  на  военной  кафедре,  попали  в поле зрения военной прокуратуры округа.

Новоиспеченных лейтенантов обвиняют в уклонении от прохождения военной

службы и использовании заведомо подложных документов.

По информации следователей прокуратуры, целая группа из выпускников на

самом  деле  не училась на кафедре ни одного дня и свои военные билеты

получила  лишь благодаря протекции исполнявшего обязанности начальника

кафедры полковника Николая Буйницкого. Не напрягая себя занятиями, они

вместе  с лейтенантскими погонами получали и освобождение от призыва в

армию,  а  это  уже  уголовное преступление - уклонение от прохождения

службы.  Насколько бескорыстным было участие в судьбе студентов самого

начальника  кафедры, предстоит разбираться следствию. Получение взятки

ему пока не инкриминируют, сейчас расследование ведется лишь по статье

(Злоупотребление должностными полномочиями).

-  Бывший  начальник  кафедры  был  отстранен от должности за подобные

факты  в  апреле  этого  года  и в отношении него расследование еще не

закончено,  новый  исполняющий обязанности тоже продержался недолго, -

так  прокомментировал  ситуацию глава военного следственного отдела СУ

СКП по Новочеркасскому гарнизону подполковник Артем Фурман. - Говорить

о  масштабах злоупотреблений на военной кафедре можно будет лишь после

окончания   расследования,   но  судите  сами:  бывший  начальник  под

следствием,   исполняющий  обязанности  -  под  следствием,  вчера  за

покушение  на  получение  взятки осудили подполковника - преподавателя

кафедры инженерных войск факультета военного обучения того же ЮРГТУ.

К    слову,    не    останутся    безнаказанными    и   новоиспеченные

лейтенанты-студенты, незаконно получившие благодаря начальнику кафедры

освобождение  от воинской службы. По окончании расследования им все же

придется  отдать  свой  долг  Родине, отслужив положенный год в звании

рядовых.

Также   неожиданно   для  себя  окажутся  в  армии  и  семеро  жителей

Приволжского  района  Астраханской  области.  После  полуторагодичного

разбирательства  следователи  установили,  что  нескольким призывникам

2007 и 2008 годов главврач Приволжской ЦРБ без проведения обследования

вписал   в   карточки  «не  годен»  и,  соответственно,  освободил  от

прохождения службы. Цена «белого билета» составляла 15 тысяч рублей.

-  Медобследование  этих  призывников  на самом деле не проводилось, а

большинство   из  «освобожденных  по  здоровью»  даже  не  знали,  где

военкомат   находится,   -   констатировал   руководитель   отдела  по

расследованию  особо  важных дел СУ СКП по Астраханской области Михаил

Муранов.   -  Действовала  отлаженная  схема,  по  которой  сотрудница

военкомата   находила   юношей,   желающих  избежать  военной  службы,

связывала  их  через посредников с главврачом ЦРБ, кстати, действующим

депутатом   областной   Госдумы,  а  тот  вписывал  данные  о  тяжелых

заболеваниях призывников.

Медика  ждет  суд,  а  вот  его подельники из районного военкомата уже

осуждены,  как,  кстати,  и семеро юношей-уклонистов. Наказание им суд

вынес  сравнительно  мягкое  - штраф от 20 до 50 тысяч рублей, так как

более  суровый  приговор,  по  словам  Михаила  Муранова,  не  дал  бы

осужденным  возможности  отдать  родине  свой  воинский долг. Поэтому,

выплатив  полагающийся штраф, уклонисты направились в ряды действующей

армии.
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В МГУ открылся новый факультет - Высшая школа государственного аудита

Вопрос:  Узнал,  что  в  МГУ  открылся  новый факультет - Высшая школа государственного аудита (ВШГА). Что это такое и насколько реально туда поступить?  В. Лернер, Москва.

Отвечает  научный  руководитель  факультета,  доктор юридических наук,

профессор Сергей Шахрай:

-  ВШГА - уникальная образовательная структура, не имеющая аналогов не

только  в  России,  но  и  за  рубежом.  В  ней  готовят  специалистов

финансово-юридического  профиля  для  контрольно-счетных  и финансовых

органов  России.  Вместе  с  тем  уровень  подготовки наших студентов,

включая  подготовку  по  иностранным  языкам, позволит им работать и в

крупных аудиторских компаниях, в т.ч. за рубежом.

Поступление  абитуриентов  на  факультет  -  по  результатам  ЕГЭ.  На

факультете  два  отделения:  юриспруденция  и экономика. Срок обучения

специалистов  5  лет, бакалавров - 4 года. Стоимость годового обучения

200  тыс.  руб. Это дает возможность приглашать лучших преподавателей,

известных  практиков  из  Счетной палаты, научных работников ее НИИ. С

этого  года факультету выделили 20 бюджетных мест. Студенты ВШГА имеют

право учиться на факультете военного обучения МГУ. Есть общежитие.

В  учебном  процессе ВШГА своя специфика. Мы держим высокую планку МГУ

при  подготовке  юристов  и  экономистов.  Сохраняем фундаментальность

образования,  предоставляемого МГУ по этим специальностям. Но при этом

дополнительно  юристов  учим  экономике,  а  экономистов  -  праву   и

подкрепляем  все  это  практической частью по госаудиту: спецсеминары,

практика.   Именно   это   залог   подготовки   хорошего   специалиста

финансово-бюджетной сферы и тем более госаудитора.

Со  второго  курса  студенты  проходят  практику в Счетной палате. Она

носит  индивидуальный характер - это когда один-два студента придаются

инспектору   и   с  ним  работают  по  проверкам,  по  документам,  по

командировкам.   Если   говорить  о  всей  системе  контрольно-счетных

органов,  включая  все субъекты Федерации и муниципальные образования,

возможности испытать свои знания предоставим всем желающим.

Кроме  того, контакты с зарубежными коллегами, сотрудничество в рамках

Международной  организации  высших  органов  финансового  контроля   (

ИНТОСАИ)  позволят  нашим  студентам  проходить  практику  за рубежом,

например  в Счетной палате Австрии в Вене, где находится штаб-квартира

ИНТОСАИ.

На факультете уже сейчас используются образовательные стандарты нового

поколения,  которые  меняют  всю  идеологию  подготовки  специалистов.

Обучение   ведется   исходя  из  потребностей  работодателя.  Предметы

подобраны  с учетом компетенционного подхода, т.е. исходя из того, что

будут   требовать   от  человека  при  работе  в  должности  аудитора,

финансового  контролера.  В области финконтроля таких специалистов еще

не  готовили.  Наших  выпускников  возьмут и в крупную корпорацию, и в

любое  государственное ведомство. Диплом МГУ, полученный на базе ВШГА,

такую возможность предоставляет.

По  мнению  ректора  МГУ  академика Садовничего, наши выпускники будут

обладать конкурентными преимуществами, потому что получат образование,

прицельно  ориентированное на подготовку профессионалов в той области,

которая  имеет  большой  спрос.  Система финансового контроля в стране

сейчас  переживает  бум.  Вступил  в  силу  131-й  федеральный закон о

местном  самоуправлении,  две трети консолидированного бюджета ушло на

муниципальный   уровень,  а  там  нет  ни  одного  органа  финансового

контроля.  Создаются  14  000  новых  финансовых структур. А это новые

вакансии.  Естественно,  мы  своими  75 выпускниками их не закроем, но

готовя  75  человек  ежегодно,  будем  создавать  среду  из тех людей,

которые   будут   дальше  по  цепочке  учить  своих  коллег,  внедрять

необходимые  стандарты.  За  трудоустройство  наших  выпускников мы не

беспокоимся.

Дата: 18.06.2009
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1  Обучить  детей  безопасному  поведению  -  значит  приучить  их   к

определенному  образу  жизни.  У  ребенка должен выработаться защитный

механизм, который автоматически сработает в нужный момент.

2
Учитывайте возраст ребенка и его особенности. Пока ваш малыш делает свои  первые  шаги  или  находится  еще  в  коляске,  никаким правилам безопасного  поведения  его  не  научишь.  А  вот дети постарше должны просить  разрешения  у мамы принять от кого-либо конфету. Должны четко знать свои имя, фамилию, адрес и телефон.

3
Добивайтесь,  чтобы дети полностью доверяли вам. Это доверие крайне важно.  Ничто  не дает так много для взаимопонимания с вашим ребенком, как  его искренние рассказы, а иногда и крик души - о бедах, тревогах, сомнениях,   затруднениях,  по  чему  нетрудно  определить,  насколько ребенок  умеет  ориентироваться  в  различных  ситуациях,  может ли он постоять за себя.

4  Если  вам  стало  известно,  что  ребенок  поступил  правильно    в

затруднительных  обстоятельствах,  надо обязательно похвалить его. Это

поможет  ему  быть более уверенным в дальнейшем. Если ребенок поступил

неправильно,  не  нужно  кричать,  ругать  его  -  спокойно  объясните

допущенную ошибку и расскажите о возможных последствиях.

5
Не  запугивайте  детей.  Специалистами давно подмечено, что попытки родителей обезопасить ребенка от преступных посягательств, рассказывая им  страшные  истории,  иногда  приводят  к обратному результату - ваш малыш   в  сложной  и  опасной  ситуации  становится  более  уязвимым, поскольку  внушенный  ему  страх настолько парализует его, что он не в состоянии что-либо самостоятельно предпринять.

6   Обучение   безопасному  поведению  -  это  работа  на  много  лет.

Одной-двумя  беседами  ничего  не достигнешь. Каждый навык безопасного

поведения  отрабатывается  постепенно.  Проверяйте,  усвоил ли ребенок

сказанное вами. Выясняйте, что оказалось непонятным. Соблюдение правил

безопасности должно быть доведено до автоматизма.

7
Будьте примером для своих детей. Все ваши усилия могут быть сведены на  нет,  если  вы  сами  в повседневной жизни пренебрегаете правилами безопасного   поведения.   Если  вы,  прежде  чем  открыть  дверь,  не заглядываете в глазок, то вряд ли это будет делать и ваш ребенок.

8 Будьте внимательны к чужим детям. Если вы стали невольным свидетелем

опасной  ситуации,  в  которую  попал  тот или иной ребенок, не будьте

безучастными.  Есть  физическая  возможность  решительно  вмешаться  -

действуйте!    Если   нет   такой   возможности,   запомните   приметы

подозрительных лиц, номер их автомашины, направление
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В этом году абитуриенту будет проще поступить на дневное отделение

Число  абитуриентов  в  этом  году  упало, но министерство образования увеличило  число  бюджетных мест на очное отделение на 8,7%. Чиновники также  урезали  число  экономических  студентов  и  увеличили набор на физмат.

Каждый  второй  абитуриент в этом году может рассчитывать на бюджетное

место.  Поступающих в этом году около миллиона, а число бюджетных мест

в  вузах  - 527 тысяч. Министерство сохранило число бюджетных мест, но

перераспределило их между специальностями.

Сильнее  всего  урезали  экономические,  гуманитарные и педагогические

специальности.  Так,  бюджетных  мест  на экономике и управлении стало

почти  на 10 тысяч меньше. В эту вступительную кампанию их осталось 67

тысяч.  Досталось  и  педагогам  -  их уменьшили более чем на 5 тысяч.

Теперь на учителей и тренеров сможет выучиться 70,4 тысячи человек. На

гуманитарных  специальностях  - юриспруденции, филологии и переводах -

будут учиться 53 тысячи человек. Для сравнения: в прошлом году их было

почти 55 тысяч.

Эти  три  направления  -  самые  популярные  у  абитуриентов последние

нескольких  лет.  Средний  конкурс  на  педагогические специальности в

прошлом году был 3-4 человека на место. На юридические и экономические

факультеты  в  крупных столичных и региональных вузах он доходил до 10

человек и даже больше.

А  вот  будущим  инженерам  и  программистам  повезло - им будет проще

поступать.  На  информатике  и  вычислительной технике стало на тысячу

бюджетных  мест  больше  -  19,6  тысячи. Физики и математики получили

больше  на  3,5  тысячи  мест  -  теперь  их  будет  более  20  тысяч.

Инженерам-приборостроителям прибавили 600 мест, теперь их 8,7 тысячи.

Ненужная оптимизация

Увеличение  числа  бюджетных  мест  -  одна  из  мер  правительства по

снижению   социальных  последствий  экономического  кризиса,  полагает

заведующий  кафедрой  экономики  труда  и народонаселения Высшей школы

экономики Сергей Рощин. Очники получают стипендию и обычно не работают

с первого курса, в отличие от студентов вечерних и заочных отделений.

Ни  к  чему  хорошему  увеличение  числа бюджетных мест на технические

специальности   не   приведет,   считает   Сергей   Рощин.   Чиновники

просчитались:  в  России нет недостатка «технарей». Просто предложения

на  рынке  труда  не  устраивают  выпускников,  и  они  трудятся не по

специальности.  Экономисты  и  юристы  чаще  устраиваются  работать по

профилю, чем инженеры.

Существует  и  еще  одна  проблема:  технические вузы могут не набрать

студентов даже на бюджетные места. «Со стороны населения нет спроса на

технические  специальности»,  -  отмечает Сергей Рощин. Это отразилось

даже  на  ЕГЭ.  Меньше всего одиннадцатиклассников записались на сдачу

экзамена  по  физике  и химии. Это значит, что они просто не планируют

поступать  в  технические  вузы,  куда надо сдавать результаты по этим

предметам.

Цифры

Самые массовые специальности

76 700

экономика и управление

75 900

образование и педагогика

54 800

Новости Удмуртии и Ижевска / Образование и наука
АиФ в Удмуртии 22 июня 2009 г. 
Ижевский преподаватель победил на Всероссийской Олимпиаде по профилактике наркомании

Федеральная служба РФ по контролю за оборотом наркотиков определила победителей республиканского этапа ежегодной Всероссийской Олимпиады научных и студенческих работ в сфере профилактики наркомании и наркопреступности. Она проходила с января по март 2009 года. В этом году оценивалось около 30 работ. Три из них были направлены на оброчную комиссию Приволжского федерального округа, а затем в Москву. 1 место во II возрастной категории в номинации «Организация профилактики наркомании и наркопреступности в сфере досуга молодежи» присуждено старшему преподавателю кафедры технологий обучения безопасности жизнедеятельности Института гражданской защиты УдГУ - Артему Викторовичу Попкову. Его работа называлась «Формирование безопасного поведения подростков во внеурочной деятельности». 
Артем Викторович примет участие в торжественной церемонии награждения победителей олимпиады, которая состоится 24 июня в Москве. 
Напомним, основная цель олимпиады - выработка практических рекомендаций по организации системы профилактики наркомании и наркопреступности, выявление основных направлений в сфере профилактики наркомании.

http://www.udmpravda.ru/ № 66 (24455) среда, 24 июня 2009
Добро должно быть без кулаков, но по соседству

Социум

На днях в Удмуртском государственном университете прошла межрегиональная научно-практическая конференция на тему «Опыт и проблемы социальной работы с детьми и молодежью в современных условиях». В течение двух дней ее участники слушали доклады и обсуждали то хорошее и плохое, что происходит с поколением next. 
Михаил БАЛАКИН, психолог экстренной психологической помощи Московского городского психолого-педагогического университета, участвовал в конференции уже не в статусе гостя, а скорее, постоянного партнера. Хотя в Удмуртии он бывает наездами, но проблемы региона уже перестали быть для него чужими. 

- Все началось с зимней школы РАТЭП (Российская ассоциация телефонов экстренной психологической помощи), на которую я был приглашен в 2003 году. То, что было сделано в Удмуртии еще шесть лет назад, показалось мне достаточно интересным. Я с удовольствием приезжаю сюда каждый раз, потому что не только даю мастер-классы, но и обязательно узнаю что-то новое для себя. 

- Михаил Александрович, на конференции была заявлена тема суицидального поведения молодежи. Это, пожалуй, самая больная проблема Удмуртии, которая является мировым лидером по статистике самоубийств. Если посмотреть в танатологических сводках только одну графу «повешение», то цифры все равно выглядят чудовищно: 2006 год - 864 человека, 2007-й - 850, 2008-й - 775. Наметившуюся тенденцию к сокращению перечеркнула экономическая нестабильность. Медики говорят, что кривая самоубийств снова взлетает вверх… 
- Хотя финансовые проблемы здесь виноваты лишь во вторую очередь. Главной причиной, толкающей человека на уход, остаются проблемы личного плана. Ситуация сложная, но я считаю работу местных служб (в том числе и телефонов доверия) по профилактике суицидов достаточно эффективной. Да, хотелось бы снизить показатели до нуля, но это нереально даже в самом процветающем обществе. Душа – не механизм, который можно отремонтировать, заменив сломавшиеся детали. 

- Переубеждать взрослых, сложившихся людей очень трудно. А как воспитать детей, чтобы они ценили жизнь? 
- Необходима целенаправленная просветительская работа. Очень часто ребенок просто не понимает последствий своего поступка. Для него уход из жизни - как игра: «Вот я сейчас себя убью и посмотрю, как они все расстроятся». Он уверен, что манипуляция удастся, что потом все можно отмотать обратно, как в кино. Как будто за шторкой встал, посмотрел, как семья рыдает, а потом выскочил из укрытия: «Сюрприз!» Дети не понимают, что «потом» не будет. Смерть – это навсегда, она неизменна. 

Чтобы жизнь превратилась в священное понятие, нужно сложить много факторов. Во-первых, тема смерти не должна быть табуирована. У нас не принято говорить ребенку, что жизнь имеет финал, что это биологически закономерно. Разумеется, не стоит трехлетнему человеку рассказывать какие-то физиологические подробности, но представление о том, что мы – не компьютерные персонажи, которых можно воскрешать нажатием кнопки, у малыша должно быть. 

- А разве его нет? 
- У ребенка, чуть ли не с рождения живущего за компьютером, представление о реальности весьма условно. Для него жизнь – это монитор, потому что там ярче и интереснее. И там другие правила, которые он ошибочно примеряет на себя. Нет запасной жизни, нельзя сохраниться и перейти на другой уровень после того, как ты умер! Нам это кажется настолько очевидным, что и говорить на данную тему не стоит, но у детей другое восприятие, иная психика. Они способны заиграться с реальностью. 

Большое значение имеет и тот факт, как в СМИ представлена тема самоубийств. Многие шантажные суициды имеют своей целью привлечение внимания. Когда подросток слышит по телевизору горестные вопли о том, как его сверстника жестокое окружение подтолкнуло к последнему шагу, он получает подтверждение: таким способом можно добиться внимания. И здесь огромная ответственность лежит на журналистах, потому что писать на темы смерти нужно очень осторожно. 

- И лучше их «не видеть»… 
- Ни в коем случае! Писать надо, но нельзя смаковать трагедию. Меньше жалости и ужасов, нужна достаточно сухая констатация фактов. Я не вдаюсь в тонкости подачи материала, но смысл таких публикаций должен быть один: суицид – это слабость. 

- И беспредельный эгоизм. Когда центральный еженедельник посвящает целую полосу отцу, осиротившему четверых ребятишек, у которых теперь осталась только мама-инвалид, возникает единственное желание: «Оживить и… приговорить к высшей мере, чтоб другим неповадно было». 
- Идея хорошая, но, к сожалению, неосуществимая. Говорить о таких фактах необходимо именно с позиции тех, кто остался. Описывая торжественные похороны, журналисты не отдают дань сострадания умершему, они подталкивают другого человека к непоправимому поступку. Эмоции только подогревают котел, поэтому перестаньте жалеть ушедших: мертвому все равно, думайте о живых. 

О людях, которые спровоцировали самоубийство, тоже надо писать языком судебных протоколов: «Решением суда приговорен к пяти годам заключения в колонии строгого режима, лишен права занимать руководящие должности…» Расписывать детали преступления, возбуждать сострадание и страх – значит, тиражировать случившееся. Раз вы заряжаете ружье, оно непременно выстрелит. 

- До недавнего времени в обществе жарко обсуждалась необходимость появления в школьном расписании основ религии. Как вы считаете, этот предмет сумел бы привить детям инстинкт самосохранения? 
- Отчасти. Проблема в том, что любая религия базируется на существовании загробной жизни. И еще вопрос, что ребенок усвоит на уроках: то, что есть иной мир, где все счастливы, где на проблемы можно смотреть сверху, сидя на облаке, или то, что покушавшийся на себя прощения не получит и душа его обречена на вечные страдания? Что для него важнее, какой механизм запустит полученная информация? 

Любить жизнь должны научить родители. А если взрослые не могут объяснить, почему жить на свете стоит, то им надо бросить все и бежать к психологу! Мне приходится повторять достаточно банальные вещи, но если наши дети делают что-то не то, причина не в них, а в нас: мы не объяснили им, как надо. 

Кстати, уж если речь зашла о воспитании, то необходимо сказать о еще одной затабуированной теме – деньгах. Взрослые изо всех сил ограждают детей от проблем, связанных с отсутствием средств, а потом сердятся, что у подростков нет реального отношения к действительности и желания самому зарабатывать. Скажите, где логика? 

В психологии есть понятие «выученная беспомощность». Это когда маме проще самой завязать ботинки, чем ждать, пока малыш будет путаться в шнурках. Человека не учат, а делают за него, и он очень быстро становится беспомощным, неумелым, бестолковым – так же удобно. «И в кого ты на свет уродился? У всех дети как дети, а у тебя в дневнике тройки с двойками, из рук все валится, толку нет – одно расстройство…» Знакомые слова, правда? Только не надейтесь, что после этой тирады ребенок со всех ног побежит доказывать обратное. Он же непутевый, разве можно ждать от него что-то хорошее? 

- У нас нет государственной программы, направленной против суицида. Но если бы она была, то туда необходимо было бы включить… 
- Хорошо организованную досуговую сферу. У молодежи должна появиться здоровая альтернатива пьянству в подъездах и бесцельному шатанию на улицах. В силу своего возраста подросток не может придумать для себя какое-то интересное и полезное дело, это должны сделать взрослые, подключив финансовые и административные возможности. Клубы по месту жительства, где можно просто посидеть с друзьями, попить чаю и поиграть на гитаре. Спортивные площадки - не элитные залы, а бесплатные, для всех, кто хочет погонять мяч. Клубы по интересам (учтите, по интересам подростков, а не бабушек, которые там подрабатывают). 

- То есть должна быть агрессивная пропаганда позитива в противовес пивному образу жизни. 
- Нет, потому что агрессия исключает позитив. Если мы начнем что-то насильно навязывать, то моментально получим противодействие. Надо говорить о доступности. Когда бассейн находится рядом с домом и поплавать в нем не дороже, чем выпить бутылку пива, это и есть самая лучшая агитация за здоровый образ жизни. 

Я бы даже переформулировал известную фразу про добро с кулаками: «Добро должно быть по соседству». Так оно станет действеннее и привлекательнее. И не надо думать, что без жестких указаний молодежь не сумеет сделать правильный выбор. Сумеет, было бы только из чего выбирать. 

Полина ЖУРАВЛЕВА

24.06.2009 10:15 

День молодежи в Удмуртии отметят в библиотеках

Ижевск. Удмуртия. Библиотеки столицы Удмуртской Республики готовят специальную программу ко Дню молодежи. 27 июня в библиотеке имени Маяковского пройдет акция «День молодежи» и выставка-просмотр «Репертуар для модного чтения». Юные горожане смогут познакомится с новинками прозы и поэзии, а так же вспомнить классиков отечественной и зарубежной литературы. В этот же день в библиотеке имени Джалиля состоится PR - акция по продвижению библиотеки, книги и чтения «День молодежи в России». Кроме того, библиотекари обещают организовать выставку «Золотая молодежь Удмуртии».

Сус@нин | http://susanin.udm.ru/news/2009/06/24/162530
http://www.susanin.udm.ru/
Студентов из Удмуртии «заказали» в Министерстве обороны России

Ижевск. Удмуртия. В Ижевском государственном техническом университете продолжается приемная кампания. Многих абитуриентов сейчас волнует информация о наличии бюджетных мест. Как сообщают в ВУЗе, в среднем количество мест на специальности и направления среднего и высшего профессионального образования в этом году увеличилось на 24 места. При этом произошло внутреннее перераспределение - сократилось число мест на гуманитарные и экономические специальности, но увеличилось на технические специальности. В рамках гособоронзаказа и целевой подготовки специалистов по заказу предприятий оборонно-промышленного комплекса ИжГТУ готов принять 407 человек. По словам ответственного секретаря приемной комиссии Александра Губерта, по-прежнему высокие конкурсы ожидаются на традиционно популярные факультеты - экономики, права и гуманитарных наук, менеджмента и маркетинга, инженерно-строительный, информатики и вычислительной техники, современных технологий и автомобилей. В этом году, отмечает специалист, значительно сложнее прогнозировать конкурс и проходной балл на ту или иную специальность. Это связано с тем, что в Удмуртской Республике изменилась система оценки - с предметной пятибалльной шкалы ВУЗы переходят на суммарную по итогам ЕГЭ. Главное, что должен сделать абитуриент, поступающий в этом году - преодолеть минимальный порог баллов, установленный Министерством образования и науки России.
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В Ижевске зажглись новые «звезды» технических наук

Ижевск. Удмуртия. В столице Удмуртской Республики прошла республиканская олимпиада «Технология металлообработки и техническое творчество». Конкурс был призван выявить и поддержать одаренную молодежь в области технического творчества. Организаторы олимпиады ставили своей целью создать условия для реализации интеллектуально-творческих, проектно-конструкторских и научно-технических интересов и способностей ребят. В рамках конкурсных соревнований молодые таланты из средних и профессиональных образовательных учреждений Удмуртии продемонстрировали свои знания и творческие способности в области металлообработки и конструкторской деятельности. Победителям олимпиады вручили «Сертификаты победителя», которые дают приоритетное право при поступлении на технический факультет ИжГТУ в этом году.

| образование, наука, Ижевск, ИжГТУ 
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ВУЗы Удмуртии начали прием абитуриентов

Ижевск. Удмуртия. Для школьников Удмуртии завершились испытания единых государственных экзаменов. С этого момента документы абитуриентов уже ждут в высших учебных заведениях Удмуртской Республики. 19 июня приемная кампания 2009 года стартовала в Ижевском государственном техническом университете. Все желающие могут подать документы в приемную комиссию ВУЗа. Абитуриентам предоставляется выбор из 65 специальностей, 28 направлений бакалавриата и 15 магистерским направлениям. Для поступления в ВУЗ абитуриенту необходимо иметь при себе паспорт, аттестат или диплом о среднем (полном) образовании, свидетельство ЕГЭ 2008 или 2009 года, документы, дающие право на льготы и копию свидетельства об изменении фамилии.
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