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Министерство образования и науки РФ
О зачислении лиц, имеющих особые права при поступлении в высшие учебные заведения

N ИК-993/03 от 22 июля 2009 г.
В связи с многочисленными запросами, поступающими от образовательных учреждений высшего профессионального образования, о зачислении лиц, имеющих особые права при поступлении в высшие учебные заведения, установленные законодательством Российской Федерации (лица, имеющих право на поступление без вступительных испытаний; лица, имеющие право на внеконкурсное зачисление; лица, имеющие преимущественное право на зачисление), в случае, если количество заявлений от указанной категории лиц превышает количество установленных контрольных цифр приема граждан, обучающихся за счет средств федерального бюджета, Министерство образования и науки Российской Федерации сообщает.

В соответствии с пунктом 3 статьи 16 Закона Российской Федерации "Об образовании" условиями приема должны быть гарантированы соблюдение права на образование и зачисление лиц, наиболее способных и подготовленных к освоению образовательной программы соответствующего уровня и направленности. 

В соответствии с пунктом 72 Порядка приема граждан в имеющие государственную аккредитацию образовательные учреждения высшего профессионального образования на 2009/2010 учебный год, утвержденного приказом Минобрнауки России от 26 декабря 2008 г. N 396, зарегистрирован Минюстом России 21 января 2009 г., регистрационный N 13155, в редакции приказа Минобрнауки России от 24 февраля 2009 г. N 58, зарегистрирован Минюстом России 18 марта 2009 г., регистрационный N 13528 (далее - Порядок) процедура зачисления поступающих, успешно прошедших вступительные испытания, осуществляется поэтапно и включает в себя в том числе подведение итогов вступительных испытаний и объявление полного пофамильного ранжированного по мере убывания количества набранных баллов (с их указанием) перечня лиц, успешно прошедших вступительные испытания, зачисление которых может рассматриваться приемной комиссией по различным условиям приема.

Результаты всех вступительных испытаний, в том числе дополнительных вступительных испытаний, оцениваются по стобалльной шкале. Результаты победителей и призеров заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников, членов сборных команд Российской Федерации, участвовавших в международных олимпиадах по общеобразовательным предметам и сформированных в порядке, определяемом Министерством образования и науки Российской Федерации, признаются вузами как наивысшие результаты вступительных испытаний ("100" баллов) по этим общеобразовательным предметам при приеме на направления подготовки (специальности), не соответствующие профилю олимпиады (пункты 41 и 41.1 Порядка).

В связи с чем, при формировании пофамильного перечня лиц, успешно прошедших вступительные испытания, лица, имеющие особые права при поступлении в высшие учебные заведения, установленные законодательством Российской Федерации (лица, имеющие право на поступление без вступительных испытаний; лица, имеющие право на внеконкурсное зачисление; лица, имеющие преимущественное право на зачисление) включаются в него исходя из количества набранных баллов (с их указанием) и оценки на выявление наиболее способных и подготовленных к освоению образовательной программы, а также с учетом установленного порядка зачисления на бюджетные места: после зачисления лиц, имеющих право на поступление без вступительных испытаний, зачисление производится вузом в следующей последовательности:

лица, успешно прошедшие вступительные испытания, в том числе дополнительные вступительные испытания (при их наличии), и имеющие право на внеконкурсное зачисление;

лица, успешно прошедшие вступительные испытания, в том числе дополнительные вступительные испытания (при их наличии) с учетом преимущественного права на зачисление (пункт 79 Порядка).

При формировании пофамильного перечня лиц, имеющих право на поступление без вступительных испытаний, следует учитывать, что перечень формируется вузом в следующей последовательности:

члены сборных команд Российской Федерации, участвовавших в международных олимпиадах по общеобразовательным предметам и сформированных в порядке, определяемом Министерством образования и науки Российской Федерации;

победители заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников;

призеры заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников;

победители олимпиад школьников, проводимых в порядке, установленном Министерством образования и науки Российской Федерации, в случае если по решению образовательного учреждения, в зависимости от уровня указанной олимпиады, предоставлено право в течение одного года с момента утверждения списков победителей и призеров олимпиады школьников, проводимых в порядке, установленном Министерством образования и науки Российской Федерации, быть зачисленными в образовательное учреждение без вступительных испытаний на направления подготовки (специальности), соответствующие профилю олимпиады.

призеры олимпиад школьников, проводимых в порядке, установленном Министерством образования и науки Российской Федерации, в случае если по решению образовательного учреждения, в зависимости от уровня указанной олимпиады, предоставлено право в течение одного года с момента утверждения списков победителей и призеров олимпиады школьников, проводимых в порядке, установленном Министерством образования и науки Российской Федерации, быть зачисленными в образовательное учреждение без вступительных испытаний на направления подготовки (специальности), соответствующие профилю олимпиады.

Оценка на выявление наиболее способных и подготовленных к освоению образовательной программы среди лиц, имеющих право на поступление без вступительных испытаний, при прочих равных условиях (одинаковое количество набранных баллов) может проводиться по результатам набранных баллов победителями и призерами на заключительных этапах соответствующих олимпиад.

Оценка на выявление наиболее способных и подготовленных к освоению образовательной программы среди лиц, имеющих особые права при поступлении в высшие учебные заведения, установленные законодательством Российской Федерации (лица, имеющих право на поступление без вступительных испытаний; лица, имеющие право на внеконкурсное зачисление; лица, имеющие преимущественное право на зачисление) при прочих равных условиях (одинаковое количество набранных баллов) может проводиться по результатам среднего арифметического итоговых отметок, документа государственного образца об образовании.

Заместитель Министра 
И.И. Калина
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21.07.2009 В России будут готовить специалистов по правам человека
Три российских вуза при поддержке ООН будут готовить специалистов в области прав человека. Соответствующее соглашение о сотрудничестве подписано между Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека, Московским государственным институтом международных отношений (МГИМО), Российским университетом дружбы народов (РУДН) и Российским государственным гуманитарным университетом (РГГУ), сообщила служба новостей ООН.
Соглашение предусматривает создание первой в России магистерской программы со специализацией по правам человека. Программа обучения основана на международных стандартах образования в области прав человек. В ней учтен опыт Европейской магистерской программы, реализуемой Венецианским консорциумом ведущих европейских вузов.
Обучение начнется в 2009/2010 учебном году в рамках действующих магистратур вузов-партнеров

21.07.2009 Объявлена дата, когда будут обнародованы результаты зачисления в вузы
Российские вузы будут зачислять абитуриентов по результатам единых госэкзаменов (ЕГЭ) в три этапа: окончательные списки поступивших появятся 21 августа, сообщает в понедельник, 20 июля, пресс-служба Рособрнадзора. В России в этом году вступил в силу закон, согласно которому итоги ЕГЭ становятся одновременно выпускными экзаменами в школах и вступительными в вузах. Количество университетов или институтов, в которые можно подать документы, не ограничено. Вузы не вправе требовать от абитуриентов оригиналы свидетельств о ЕГЭ. Поступающему достаточно указать в заявлении, какие экзамены он сдал и какие баллы получил. Вузы будут самостоятельно перепроверять результаты ЕГЭ своих абитуриентов в Федеральной базе свидетельств.
Прием документов в вузы заканчивается 25 июля, затем в течение двух дней подводятся итоги, и 27 июля публикуется первый список прошедших по баллам абитуриентов. После этого следуют три этапа зачисления. Первый начинается 28 июля и длится семь дней – по 3 августа. В это время абитуриент, прошедший по конкурсу, должен принести оригинал свидетельства о ЕГЭ в выбранный им вуз.
«Допустим, учебное заведение принимает на какую-то специальность 25 человек на бюджетные места, а заявления подали 100 человек. Вуз вывешивает список 25 прошедших по конкурсу, остальные 75 остаются в резерве», – пояснил помощник руководителя Рособрнадзора Сергей Шатунов.
По его словам, если в первую «семидневку» оригиналы свидетельств о ЕГЭ принесли, например, только 10 человек из этого списка, а 15 – нет, их места высвобождаются, и на них претендуют следующие по очереди 15 человек из резервного списка. «Абитуриенты из первого списка, которые не принесли оригинал до 3 августа, считаются отказавшимися от зачисления», – подчеркнул источник.
Далее, 4 августа, вуз выпускает первый приказ о зачислении и публикует второй список прошедших по баллам. Второй этап зачисления длится тоже семь дней – с 5 по 12 августа. «Если за это время оригиналы свидетельств о ЕГЭ принесли еще 10 человек, в резерве остаются пять мест», – сказал представитель Рособрнадзора.
По его словам, 13 августа вуз публикует второй приказ о зачислении и третий список прошедших по баллам. Третий этап зачисления проходит с 14 по 20 августа. Окончательный приказ о зачислении очников вуз обязан опубликовать 21 августа.
«Это касается только поступающих на очное отделение. Зачисление на вечернюю и заочную формы, на 2-й и последующие курсы (например, когда студент переходит в другое учебное заведение или выходит на учебу после академического отпуска) вузы определяют самостоятельно», – сказал Шатунов.
Он призвал зачисленных на первый курс студентов проверять у вузов наличие свидетельства о государственной аккредитации и лицензии на право ведения образовательной деятельности. «Учебные заведения должны под расписку знакомить своих абитуриентов с этими документами, чтобы не было никаких коллизий в дальнейшем. Ребята должны сразу знать, куда идут учиться», – считает представитель Рособрнадзора.

21.07.2009 Дмитрий Медведев внес изменения в законы о выплате стипендий
Президент России Дмитрий Медведев подписал закон, устанавливающий, что стипендии выплачиваются всем студентам очной формы обучения первого курса вузов с начала учебного года, сообщила в понедельник пресс-служба Кремля.
До этого положение о стипендиальном фонде не предусматривало выплату стипендий до получения результатов первой экзаменационной сессии.
Федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ по вопросам выплаты стипендий и организации образовательного процесса в образовательных учреждениях» принят Госдумой 3 июля и одобрен Советом Федерации 7 июля текущего года.
«Кроме того, федеральным законом уточняется период, с которого начинается прием на обучение в имеющие государственную аккредитацию образовательные учреждения, а также срок перехода высших учебных заведений на обязательное обучение по программам высшего профессионального образования в соответствии с уровнями высшего профессионального образования», - говорится в сообщении.

20.07.2009 Совет Федерации отклонил закон, позволяющий научным учреждениям создавать предприятия
Научные и образовательные учреждения не получат права создавать предприятия. Соответствующие изменения в отдельные законодательные акты РФ по вопросам создания бюджетными учреждениями науки и образования хозяйственных обществ в целях практического применения (внедрения) результатов интеллектуальной деятельности отклонил Совет Федерации на 251-м заседании18 июля.
Вкладом в уставной капитал, согласно закону, станет право использования результатов интеллектуальной деятельности. Денежная оценка такого права, вносимого по лицензионному договору, утверждается решением общего собрания учредителей (участников) хозяйственного общества единогласно.
Предусматривается возможность привлечения других лиц в качестве учредителей (участников) хозяйственных обществ при условии, что доля научного учреждения в уставном капитале акционерного общества составит более чем 25% или в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью (ООО) - более чем 1/3. При этом доля (акции) других лиц в уставном капитале хозяйственного общества должна быть оплачена денежными средствами не менее чем наполовину.
По словам председателя комитета Совфеда по образованию и науке Хусейна Чеченова, в законе есть противоречия с 4 статьями гражданского кодекса и 2 статьями Бюджетного кодекса. Кроме того, закон не имеет нормативных документов и не может быть реализуем, отметил сенатор.
Николай Рыжков отметил коррупционность закона, «который позволит выкачать из институтов все достижения неизвестными предприятиями». По его мнению, необходимо установить госсобственностью не 25% собственности предприятий, а 75-100, чтобы научные разработки не были использованы частными лицами.
Зампредседателя Совфеда Светлана Орлова назвала закон «узаконенным рейдерством». Вместе с тем она подчеркнула необходимость закона, который защитит интеллектуальную собственность научных учреждений и создаст механизм реализации научных разработок в стране.
Полномочный представитель президента РФ в Совфеде Александр Котенков дал протокольное поручение Совету Федерации правительства ускорить разработку законопроекта «Об оценке интеллектуальной собственности».
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Рейтинги вузов – требуется понимание
Вслед за остальными странами мира, в России рейтинги вузов начинают приобретать заметную популярность. Однако ориентироваться на них чиновникам, абитуриентам и самим вузам нужно осторожно. Сначала стоит понять, что же они демонстрируют и по каким принципам строятся. 

Создатели рейтингов преследуют совершенно разные цели и используют различные методики. Одни опрашивают студентов, другие – работодателей, третьи считают соотношение студентов и профессоров, площадь зданий и т.д. Естественно, результаты выходят совершенно разные. Мы приведем результаты нескольких таких локальных российских рейтингов и прокомментируем способы их составления. 

Деловой рейтинг высшего образования (ДРеВО) создан и поддерживается бизнес-ассоциацией «Деловая Россия». На различных этапах о его поддержке заявляли Минобрнауки, Общественная палата и Российский союз ректоров. В основе рейтинга лежат проведенные ВЦИОМом опросы кадровых служб более 1000 успешных российских компаний, а также порядка 2000 успешных молодых сотрудников этих компаний, окончивших вузы в 2002—2005 гг. 

В ходе опросов выявлялись:

- предпочтения кадровых служб относительно выпускников конкретных вузов;

- наличие у предприятий устойчивых связей с вузами, в том числе соглашений, программ стажировки, регулярного найма выпускников;

- проведение целевых кампаний в избранных вузах.

Кроме того, авторы рейтинга интересовались, обращаются ли успешные сотрудники в свою alma mater для поиска молодых специалистов. Естественно, отслеживался и рост зарплаты выпускников конкретных вузов.

Несмотря на то, что проект Деловой России стартовал еще в 2006 г., он до сих пор охватывает лишь часть российских вузов. Группы специальностей включают производство, транспорт, связь, финансы, операции с недвижимостью, IT, строительство и т.д.. Гуманитариям или желающим изучать фундаментальные естественные науки ДРеВО поможет мало.

На сегодня проведено два опроса и, соответственно, готово два выпуска рейтинга – 2007 и 2008 гг. Таблица высшей альфа-лиги вузов 2008 г. выглядит так:

ДРЕВО-2008 альфа-лига (по алфавиту)

Воронежский государственный технический университет 

Государственный университет - Высшая школа экономики 

Иркутский государственный технический университет 

Калининградский государственный технический университет 

Московский государственный строительный университет

Московский государственный технический университет им. Н.Э.Баумана 

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова 

Московский государственный университет пищевых производств 

Нижегородский государственный технический университет 

Оренбургский государственный университет 

Пермский государственный политехнический университет 

Пермский государственный университет им. А.М.Горького 

Российский государственный университет нефти и газа им. И.М. Губкина 

Российский химико-технологический университет им. Д.И.Менделеева 

Санкт-Петербургский государственный университет 

Саратовский государственный технический университет 

Сибирский федеральный университет 

Томский политехнический университет 

Тульский государственный университет 

Тюменский государственный нефтегазовый университет 

Уральский государственный технический университет 

Финансовая академия при Правительстве РФ 

Череповецкий государственный университет 

Южно-Уральский государственный университет 

Ярославский государственный технический университет  

Помимо альфа-лиги ДРеВО состоит из еще двух: бета-лиги (успешные специализированные вузы, готовящие по актуальным специальностям: нефтегазовая отрасль, финансовый сектор, строительство) и гамма-лиги (признанные региональные вузы, имеющие давние связи с работодателями). Внутри лиг вузы не ранжированы, фиксируется лишь факт попадания в одну из них.

ДРеВО отражает заинтересованный взгляд на образование со стороны современного российского бизнеса, в основном промышленности. Это довольно узкая точка зрения, но зато реализация рейтинга уникальна, ни один другой не получил одобрения Минобрнауки. На ДРеВО вполне стоит ориентироваться тем, кто желает работать инженером, менеджером на производстве, строительстве, в телекоммуникациях – в успешных компаниях реального сектора, подобных участникам опроса.  Составители в первую очередь постарались учесть актуальность образования сегодняшним требованиям рынка и его связь с заработной платой. Поэтому вместо престижных столичных экономико-юридических вузов в нем доминируют региональные технические университеты.

К сожалению, в условиях кризиса нового выпуска рейтинга не появилось и будущее его неопределенно, но в «Деловой России» нас заверили, что интерес к проекту сохраняется.

Рейтинг SuperJob

Сотрудники онлайн-службы резюме и вакансий SuperJob также построили рейтинг вузов, изучив трудоустройство выпускников. Однако сделали они это не с помощью опроса работодателей, а проанализировав несколько сотен тысяч анкет, имеющихся в их базе. Таким способом удалось ранжировать вузы по трем показателям: вероятности работы выпускника по специальности, зарплате при работе по специальности и зарплате при работе не по специальности. Вот, например, какие вузы гарантируют лучшие зарплаты (в алфавитном порядке):

Академия народного хозяйства при Правительстве РФ

Московский государственный институт международных отношений

Российская экономическая академия имени Г.В.Плеханова

Российский государственный университет нефти и газа имени И.М.Губкина

Финансовая академия при Правительстве РФ

Подробнее о методике построения рейтинга можно почитать здесь. Отметим лишь, что специалисты SuperJob подсчитывают не фактические зарплаты выпускников, а желаемые, указанные ими в резюме. 

Рейтинги агентства «РейтОР»

Независимое агентство «Рейтор» обнародовало более десятка разнообразных рейтингов вузов; их составление – основной род деятельности компании. Крупнейший проект агентства, посвященный российскому высшему образованию -   «Комплексная общественная оценка вузов Москвы». 

Как ясно из названия, проект ограничен российской столицей. Специалисты агентства опросили тысячу работодателей, полторы тысячи преподавателей и свыше пяти тысяч студентов-старшекурсников. У работодателей получилось собрать сведения о соответствии получаемой квалификации реальной выполняемой работе, о предпочитаемых работодателями вузах. Студенты и преподаватели рассказали об «удобстве расписания» и «информировании преподавателей об учебном процессе», а также о социальном обеспечении, организации исследовательской работы и т.д. 

К сожалению, масштаб и всеохватность опроса нивелируются тем, что опрошенные студенты и преподаватели представляют лишь 34 из двух сотен московских вузов. Кроме того, в различных отчетах об исследовании, опубликованных на сайте РейтОР, голоса работодателей распределяются по-разному. Так, в одном случае лучшим медицинским вузом признана ММА им. Сеченова, в другом http://reitor.ru/common/img/uploaded/files/Estimatio_Moscow.pdf – РГМУ. Вдобавок, в одном из вариантов рейтинга отдельной строкой присутствует Первый медицинский институт, давно переименованный в ММА. 

Результаты рейтингования не всегда однозначны из-за неполного охвата вузов и, возможно, нерепрезентативности выборки респондентов-работодателей. Так, по разделу «Экономика и управление» Московский энергетический институт опережает Госакадемию управления, а АНХ не присутствует вовсе. Тем не менее, продукция РейтОРа вполне может быть использована для получения дополнительной информации о множестве вузов.

Существует значительное количество прочих рейтингов. Так, Фонд Потанина ранжирует вузы по числу своих собственных стипендиатов, т.е. талантливых студентов и лучших преподавателей. Такой рейтинг заинтересует желающих сделать научную карьеру. Портал 5ballov.ru медиахолдинга РБК строит рейтинг по данным анонимного продолжающегося интернет-опроса, в котором за понравившийся вуз может проголосовать любой желающий.

Главное, что нужно понимать: все упомянутые рейтинги характеризуют лишь отдельные аспекты высшего образования. Создание общенационального рейтинга, отражающего и научный потенциал, и адекватность требованиям современной экономики – дело будущего. Пока ничего подобного по охвату и масштабу американскому рейтингу US News and World Report , немецкому CHE , украинскому «Компасу» или даже казахскому официальному рейтингу в России не существует. Поэтому наши рейтинги можно использовать лишь в качестве полезного, но  вспомогательного инструмента. Видимо, заказчиков полноценного рейтинга, интегрально отражающего качество вуза, у нас еще нет.

Напомним, в международных рейтингах исследовательских вузов наши университеты почти не представлены. Так, в Academic Ranking of World Universities в top-100 вошел лишь МГУ, попавший на 70 место. В глобальном рейтинге РейтОРа , созданном с целью побороть несправедливость иностранных иерархий, МГУ попал на 5 место, опередив Гарвард. «Результаты применения опубликованной методологии удивляют» - так прокомментировал данный рейтинг в интервью OPEC.ru Исидро Агийо, глава испанского рейтингового проекта Webometrics.

Иван Стерлигов

Директорам развяжут руки

Путин признал, что не может эффективно управлять 25 тысячами госучреждений

2009-07-21 / Сергей Куликов 
Правительство намерено придать второе дыхание работе по реструктуризации сети федеральных учреждений. Речь идет о бюджетных организациях, которые предоставляют гражданам социальные услуги, – вузах, медцентрах, театрах, музеях, а также структурах, выполняющих управленческие функции, обеспечивающих оборону и безопасность. Как заявил вчера на совещании с министрами экономического блока премьер Владимир Путин, их количество будет сокращаться, зато полномочия руководителей оставшихся учреждений расширятся. 

«Проблема не новая, – завил премьер, открывая заседание. – Мы плотно занимаемся ею с 2003 года. Считаю, что за пять лет удалось структурировать бюджетную сеть и навести здесь элементарный порядок». В пример Путин привел модернизацию законодательной базы: в частности, принятие закона об автономных учреждениях и поправок в Бюджетный кодекс. Тем не менее процесс модернизации бюджетной сети все еще далек от завершения, а темпы преобразований остаются низкими. Премьер посетовал на то, что современные, ориентированные на результат методы финансирования хотя и сформулированы в законах, на практике пока применяются слабо. Многие учреждения этим пользуются – осваивают бюджетные средства, не заботясь о качестве предоставляемых услуг и об эффективности своей деятельности. 

В то же время, признал руководитель правительства, общее количество госучреждений в стране хотя и было сокращено в последние годы, на сегодняшний момент превышает 25 тыс. «Это очень много, – отметил Путин. – Эффективно управлять ими, контролировать деятельность очень сложно, а зачастую просто невозможно». 

По мнению Путина, власти для решения данной задачи могли бы пойти на дальнейшее серьезное расширение прав федеральных органов власти по управлению подведомственными им учреждениями. По словам премьера, необходимо дать руководителям федеральных органов власти право самостоятельно решать, какие учреждения действительно необходимы для исполнения государственных функций, а какие – нет. По его мнению, во втором случае проще и дешевле закупать соответствующие услуги на рынке через механизмы госзакупок. При этом оптимизация состава подведомственных учреждений не должна приводить к сокращению бюджетного финансирования тех или иных программ. Сэкономленные средства будут оставаться в распоряжении руководителей учреждений и использоваться по целевому назначению. Впрочем, премьер даже примерно не намекнул на масштабы возможных сокращений, фактически отдав этот вопрос на откуп чиновникам. 

По данным, которые привел Путин, около тысячи федеральных учреждений сегодня не получают бюджетных ассигнований и на 100% финансируются за счет предоставляемых ими услуг. У 4 тыс. учреждений внебюджетные средства составляют 40% и более их доходов. Но есть и такие, которые полностью финансируются из федерального бюджета и в силу характера работ не смогут и не должны заниматься приносящей доход деятельностью. 

Для того чтобы серьезно ускорить реструктуризацию бюджетных учреждений, премьер предложил принять решение о дальнейшем расширении прав руководителей бюджетных учреждений. В частности, наделить их правом распоряжаться средствами по статье «рабочие и прочие расходы». 

http://strf.ru/

Наука и технологии РФ

24 июля 2009. Лучшим научным изданием 2008 года признана книга тюменских преподавателей

Книга преподавателей ТюмГНГУ «Прогнозирование социально-экономических явлений» признана лучшим научным изданием 2008 года. Ее авторы — Ирина Андронова, Вера Пленкина и Ирина Осиновская.

В Сочи подвели итоги Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу-2008. На конкурс были представлены работы ученых в области психологии, педагогики, истории, философии, социологии, искусства, юриспруденции, экономики, менеджмента и др.

Более 2 тысяч индивидуальных и свыше 1, 5 тысяч коллективных заявок из 650 вузов России рассмотрели экспертные комиссии конкурса. Победители и лауреаты определены в десяти номинациях. Об этом информационному агентству «Тюменская линия» сообщает центр информации, рекламы и маркетинга ТюмГНГУ.

Книга «Прогнозирование социально-экономических явлений» рекомендована Фондом развития отечественного образования для использования в учебном процессе и переиздания для широкой научной общественности в России и за рубежом.

23 июля 2009 Новосибирский технический университет – лидер по набору студентов в области

Более 14 000 абитуриентов с начала нового учебного года станут студентами высших учебных заведений Новосибирской области, сообщили в департаменте информации областной администрации, сообщает Regions.ru.

Наибольшее количество студентов в этом году примет Новосибирский государственный технический университет. Новый учебный год в нем начнут около 4000 студентов, из них более 1000 студентов будет обучаться на бюджетной основе. Как рассказал помощник ректора НГТУ Анатолий Батаев, на сегодняшний день при плане набора 4142 студента в вуз подано 11 485 заявлений. «Принимая во внимание эти цифры, стоит помнить о том, что большинство ребят подают документы сразу в несколько учебных заведений», — напомнил Батаев.

Помимо НГТУ больше всего студентов в новом учебном году будет обучаться в геодезической академии (СГГА) — 1820 человек, в университете путей сообщения (СГУПС) — 1782 и в Новосибирском государственном университете — более 1300.

Больше всего студентов, обучающихся на бюджетной основе, помимо НГТУ, будет в НГУ — 873 человека, в университете путей сообщения (СГУПС) — 732 и в геодезической академии (СГГА) —  651.

Напомним, что в этом году в вуз можно поступить, только имея на руках свидетельство о сдаче ЕГЭ. Исключение составляют творческие конкурсы, необходимые для поступления на некоторые специальности.

Приему студентов в вузы продолжается. До 27 июля будет сформирован рейтинг абитуриентов, а до 3 августа ребята должны будут подать в приемные комиссии оригиналы документов для поступления.

Regions.ru 

Новости Удмуртии

23 июля В понедельник, 27 июля в 17-00 в актовом зале первого корпуса УдГУ состоится встреча ректора УдГУ С. Д. Бунтова с абитуриентами и их родителями по вопросам зачисления в Удмуртский государственный университет.
В рамках встречи пройдет презентация системы ИИАС-абитуриент и web-камер УдГУ. Система ИИАС - абитуриент — пример беспрецедентной открытости и прозрачности в работе приемной комиссии. Она обеспечивает доступ через интернет к базе данных абитуриент-УдГУ и позволяет практически в режиме реального времени отслеживать результаты вступительных испытаний, включая ЕГЭ, и рейтинги абитуриентов по всем специальностям и направлениям подготовки в УдГУ. Ни один российский вуз не предоставляет своим абитуриентам подобной информации через дистанционный доступ.
Напоминаем, что 27 июля — день опубликования списков абитуриентов, рекомендованных к зачислению. 
Во встрече принимает участие ответственный секретарь приемной комиссии УдГУ П.М. Ходырев.
Пресс-служба УдГУ

В УдГУ опубликуют списки абитуриентов, рекомендованных к зачислению
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27 июля в актовом зале первого корпуса Удмуртского госуниверситета состоится встреча ректора УдГУ Семена Бунтова с абитуриентами и их родителями по вопросам зачисления в вуз. 

В рамках встречи пройдет презентация системы ИИАС-абитуриент и web-камер УдГУ. Система ИИАС-абитуриент - пример беспрецедентной открытости и прозрачности в работе приемной комиссии. Она обеспечивает доступ через интернет к базе данных абитуриент-УдГУ и позволяет практически в режиме реального времени отслеживать результаты вступительных испытаний, включая ЕГЭ, и рейтинги абитуриентов по всем специальностям и направлениям подготовки в УдГУ. 

Ни один российский вуз не предоставляет своим абитуриентам подобной информации через дистанционный доступ, отмечают в пресс-службе вуза. 27 июля - день опубликования списков абитуриентов, рекомендованных к зачислению. Начало встречи в 17.00. 

Алиса ЗВОНКАЯ

Профессии «умственного труда»
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В ВУЗАХ Удмуртии (Ижевск) продолжатся приемная кампания. В УдГУ, к примеру, подано более 15,5 тысячи заявлений. 

Самым популярным является нефтяной факультет. Здесь на одно учебное место претендуют 74 выпускников школ. Очень востребован Институт социальных коммуникаций, где на 1 учебное место претендуют сразу 59 человек. На протяжении последних лет очень высокий конкурс на экономические и юридические специальности. Кстати, всего в этом году на бюджетной основе УдГУ примет только 1207 студентов. 

Подобная ситуация сложилась и в Ижевской государственной сельскохозяйственной академии. В этом году рекордно большое количество абитуриентов подали заявления на экономический факультет. На одно место претендуют сразу 33 человека. Пользуется спросом факультет ветеринарии. Если раньше на эту специальность не было конкурса, то нынче на одно место претендуют 3 человека. Всего же на сегодняшний день в ИжГСХА подано 3484 заявления.

Инна СМОЛИНА

