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В ВУЗах осталось 3 000 бюджетных мест

Вторник, 25 августа 2009 г.
21 августа завершилась третья, и последняя, волна зачислений в высшие учебные заведения. Но шанс стать первокурсником у многих еще есть. По последним данным, в 85 государственных вузах на бюджетных отделениях еще остались вакансии - в общей сложности больше 3000 мест. 

Приемные комиссии будут проводить донабор аж до 31 августа. - Большинство технических вузов набор завершили, многие - в первую и вторую волны, - так вчера прокомментировал зачисление по новым правилам министр образования и науки Андрей Фурсенко. - Произошло это потому, что ребята-технари точно знали, в какой вуз и на какую специальность они поступают и кем хотят стать. Как только набирали необходимый проходной балл - приносили документы и оказывались в списках поступивших. А вот те, кто разослал документы по десяткам вузов абы на какую специальность, до последнего метались, стараясь выбрать то, что получше. Впрочем, и после донабора далеко не во всех вузах будут заполнены все бюджетные места. 

По данным Минобрнауки, хуже всего обстоят дела у филиалов - там, где не обеспечивают качественное образование. Теперь такие филиалы, скорее всего, закроют. Плохо с набором в негосударственных вузах. В кризис народ предпочитает если и платить, то за учебу на внебюджетных отделениях госвузов. Тут хоть есть гарантия, что вуз не обанкротится в ближайшие годы и, проучившись два-три года, не останешься на улице. Что же касается донабора на бюджетные места - похоже, вузы, где остались вакансии, в оставшиеся дни будут гоняться за абитуриентами и подбирать всех, "кто еще шевелится". 

И тут под угрозой оказываются колледжи. Там опасаются, что институты начнут у них переманивать ребят, поступивших после 11-го класса. Ограничение для поступления в вуз только одно: на ЕГЭ нужно было преодолеть минимальную границу, объявленную Рособрнадзором. То есть по-старому оказаться хотя бы троечником. Но уже и это неплохо. Еще в прошлом году в вузы брали и двоечников.
Ректоры предлагают отказать двоечникам в высшем образовании

Четверг, 27 августа 2009 г.
Выделение государством ограниченного количества бюджетных мест в вузах необходимо заменить нормативно-подушевым финансированием: вузы должны учить столько студентов, на сколько хватит территории и преподавательского состава. Вчера с таким заявлением совместно выступили ректор Государственного университета - Высшей школы экономики (ГУ-ВШЭ) Ярослав Кузьминов и ректор Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ) Николай Кропачев. При этом, по их мнению, государство должно оплачивать учебу только победителей олимпиад и набравших высокие баллы; середнячкам придется учиться за свой счет, а двоечникам дорога в вуз будет закрыта. 

Проректор, заведующий кафедрой математической экономики и эконометрики ГУ-ВШЭ Григорий Канторович рассказал корреспонденту "Газеты", что сейчас количество бюджетных мест в вузах раз в год распределяет Минобрнауки. "Причем вузам, напрямую подведомственным министерству, даются конкретные цифры по каждому учебному заведению, - подчеркнул проректор. - А ведомственным вузам, например милицейским или правительственным, спускается общее на всех количество бюджетников, которое потом распределяется уже внутри системы". По его словам, ничего нового при такой схеме придумать нельзя, поэтому цифры корректируются согласно некоей политической ситуации - например, сократить количество юристов и увеличить число инженеров. "Фактически министерство планирует на шесть лет вперед, - заметил проректор. - И что, через шесть лет Фурсенко будет за это отвечать? Система работает без обратной связи". Именно эта система, по мнению ректоров ГУ-ВШЭ и СПбГУ, повинна в недавних проблемах с зачислением студентов. Вузы просто боялись приглашать больше абитуриентов, чем у них есть мест, а абитуриенты боялись идти туда, где мест мало. В борьбе за студентов победили те вузы, которые объявили "зеленую волну" - пригласили к зачислению больше абитуриентов, чем число вакантных бюджетных мест. Теперь ректоры предложили перейти на другую систему набора. "Не может быть одновременно свободного выбора и контрольных цифр, - подчеркнул Кузьминов. - Необходимо вводить нормативно-подушевое финансирование, которое будет напрямую связано с баллами по единому госэкзамену (ЕГЭ)". По данной схеме выпускники, набравшие больше 75 баллов (а также олимпиадники), получат от государства на образование 200 тыс. рублей в год, с которыми смогут пойти в ведущие вузы страны. Те, кто получил от 60 до 74 баллов, "заработают" лишь 100 тыс. рублей. Абитуриенты со средним баллом (от 45 до 60) смогут учиться только за собственные деньги, а набравшие ниже 44 вообще не должны иметь права поступать в вузы. "Значительная часть принятых на инженерные и педагогические специальности в этом году - троечники, - заявил Кропачев. - Нужны ли нам такие инженеры и такие педагоги?" 

Сдерживающими факторами в такой системе будут количество преподавателей и наличие свободных площадей. "Например, на матфак я не смогу взять больше 50 человек, так как там у меня работают по полгода педагоги из-за рубежа, их на всех не хватит, - признал Кузьминов. - А вот на прикладную математику я бы взял побольше талантов". При этом ректоры прекрасно осознают, что с такой схемой многим региональным вузам не хватит студентов, так как все поедут учиться в престижные заведения. Более того, они не видят в этом проблемы: по их мнению, неспособные выжить вузы необходимо укрупнять или присоединять к более сильным. "В регионах есть много сильных технических школ, которые просто умирают из-за того, что профессорам платят 10--12 тыс. в месяц, - сказал Кузьминов. - И при этом у нас есть вузы, которые достались в наследство от давно не существующих советских ведомств. Это безнравственно, это разврат за деньги налогоплательщиков". Ректоры уверены, что число вузов сократится в любом случае, так как ЕГЭ дал абитуриентам реальную свободу выбора. Рынок образовательных услуг изменился. Раньше это был рынок продавца, где главными были вузы, и внезапно он стал рынком покупателя. "Даже ведущим вузам пришлось обзванивать абитуриентов с высокими баллами и уговаривать их принести документы, - сказал ректор СПбГУ. - Это меняет психологию ребят". Тем не менее главы вузов отметили и недостатки нового госэкзамена: сейчас он проводится на уровне школ, что открывает возможности для коррупции. Ректоры предложили поручить проведение экзамена федеральным служащим.

Государство не будет распределять выпускников ВУЗов

Четверг, 27 августа 2009 г.
Дмитрий Медведев заявил, что Россия не вернется к системе распределения выпускников вузов, призвав регионы и работодателей исходить из этого и заключать договоры. В ходе совещания по вопросам социально-экономического развития Сибирского федерального округа один из участников встречи пожаловался главе государства, что ни один человек из московских и петербургских вузов не приехал в Бурятию.

«Это тоже недоработка определенная, в том числе и на местах. Ваша. Надо договоры о направлении в соответствующие учебные заведения специалистов с территории, чтобы они обязательно возвращались работать домой, а если не возвращаются – пусть деньги отдадут», – сказал Медведев.

«У нас сейчас нет целевого распределения, как мы все с вами распределялись когда-то, когда можно было сказать: поедешь в Кузбасс, и все. Нет этого, и нам не вернуть это время. Мы не сможем таким образом выпускниками командовать. Но что мы точно можем сделать – это ударить в рублях», – заявил глава государства.

По его словам, если студент не хочет возвращаться на родину, он должен вернуть деньги за образование. «Но целевых студентов надо отправлять», – добавил президент.
Финансирование вуза должно зависеть от среднего балла ЕГЭ

Четверг, 27 августа 2009 г.
Финансирование российских вузов должно зависеть от среднего балла абитуриентов, поступивших к ним по результатам ЕГЭ: чем выше балл, тем больше денег вуз должен получать из бюджета, считает ректор Санкт-Петербургского госуниверситета Николай Кропачев.

По его словам, сегодня учебное заведение, которое приняло 100 студентов со средним баллом 80-85, получает такое же финансирование, как и то, что приняло студентов с баллом 40.

"Важно, чтобы финансирование, которое будет выделяться вузу, зависело от того, кто пришел в этот вуз", - сказал Кропачев на пресс-конференции в РИА Новости во вторник.

По его мнению, уже в следующем году или через год за каждым студентом должны "следовать деньги".

Ректор также отметил, что сегодня в российских вузах в основном работают преподаватели, а должны работать ученые-преподаватели.

"Небольшой процент ученых в вузах - это очень плохо, это надо менять, но для этого необходимо финансирование", - заявил Кропачев.

Ректор Высшей школы экономики (ГУ-ВШЭ) Ярослав Кузьминов считает, что в вузах необходимо вводить нормативно-подушевое финансирование в зависимости от среднего балла ЕГЭ. Например, в учебных заведениях со средним баллом 60-75 финансирование одного студента должно составлять 100 тысяч рублей в год, а в вузах с баллом 75 и выше, где также учатся победители и призеры школьных олимпиад - 200 тысяч рублей в год.

По его мнению, абитуриенты со средним баллом 45-60 не должны иметь права пользоваться государственной поддержкой и могут учиться только за собственные деньги, а при балле 44 и ниже вообще не должны поступать в вузы.

Кузьминов сообщил, что в этом году учебные заведения, которые занимают высшие строчки рейтинга российских вузов, собрали абитуриентов с баллами 70-75 баллов, то есть тех ребят, "которые могут учиться". Эти вузы также собрали "платников", которые перешли к ним из филиалов и негосударственных вузов, нередко просто "продающих дипломы", сказал он.

"Прием с использованием ЕГЭ, прием без собственных вступительных экзаменов существенно улучшил условия выбора вуза и структурировал рынок образования. Мы рассчитываем, что вслед за выбором абитуриента министерством образования будут сделаны выводы о том, что целый ряд вузов в том виде, в каком они существуют сегодня, должны просто прекратить существование, потому что готовить инженеров из "троечников" неправильно и не морально. У нас есть гораздо лучшее употребление денег налогоплательщиков", - считает ректор.

По данным ГУ-ВШЭ, при поступлении в этом году самый высокий средний балл ЕГЭ - 85 - на бюджет был в МГУ имени Ломоносова. Сама Высшая школа экономики набрала на бюджетные места абитуриентов со средним баллом 82.

Ректор ГУ-ВШЭ: ЕГЭ дал положительный результат

Пятница, 28 августа 2009 г.
По мнению Ярослава Кузьминова, это новый независимый от школ и вузов инструмент оценки знаний молодых людей. Об этом он сообщил на пресс-конференции, посвященной результатам сдачи ЕГЭ в 2009 году. Среди плюсов прошедшего ЕГЭ он назвал свободу выбора абитуриентом высшего учебного заведения; рост числа региональных студентов в ведущих российских вузах (таким образом, они "оправдали" статус федеральных вузов), а также снижение уровня коррупции. По его данным, в 2005 году "теневые" затраты на образование составили около 10 млрд рублей. "В этом году эти деньги либо сохранились в семьях, либо были затрачены на качественное образование", - отметил Я. Кузьминов. Кроме того, ЕГЭ способствовал тому, что абитуриенты стали выбирать вузы. Он также добавил, что в этом году произошло перераспределение абитуриентов между вузами: "молодые люди не пошли в филиалы и негосударственные вузы, где диплом выдавался за деньги"; изменился качественный состав абитуриентов – в вузы поступали "лучшие". 

Однако, как отметил ректор ГУ-ВШЭ, были и недостатки. Во-первых, не соблюдается статус ЕГЭ как федерального экзамена: его организацией занимаются регионы (муниципалитеты), хотя эту работу должны проводить на федеральном уровне. "Для этого не обязательно создавать территориальные органы Роспотребнадзора. В регионах есть большое количество федеральных служащих", - подчеркнул Кузьминов. По его мнению, организация государственного экзамена должна проходить без участия учителей, которые могут подсказать ответы; проверка части С (наиболее сложной) должна быть централизована (сейчас проверяют в регионах). С целью повышения достоверности результатов ЕГЭ Кузьминов предложил сопоставлять их со средним баллом по этим же предметам за время школьного обучения. "Если они отклоняются больше, чем на единицу (например, троечник получает баллы в зоне "пятерки"), такой участник ЕГЭ будет обязан пересдать экзамен в центральной комиссии, и в зачет пойдет последняя оценка", - отметил ректор ГУ-ВШЭ. "Главной опасностью" ЕГЭ он назвал сокращение числа дополнительных предметов в школах. Кроме того, он предложил расширить перечень олимпиад, а также усовершенствовать их. Кузьминов считает, что для обеспечения должного качества олимпиад их должны проводить два-четыре ведущих вуза по каждому из существующих направлений (математика, литература и др.). Как сообщил ректор, в среднем в российские вузы поступают 800 тыс. молодых людей в год, 20 тыс. – по результатам олимпиад. "Для России этого недостаточно. Эта цифра должна достигать, минимум, 5% от приема в вузы – то есть 35-40 тыс. в год", - полагает эксперт. 

Результаты сдачи ЕГЭ в 2009 году показали, по мнению Кузьминова, что наиболее успешно набрали абитуриентов вузы (факультеты), которые связывались с ними, выясняли их реальные предпочтения и объявляли "зеленую волну" с учетом всех абитуриентов, заинтересованных поступить именно в этот вуз (а не ограничивались числом свободных бюджетных мест). Набор в ГУ-ВШЭ был выше количества свободных бюджетных мест ("контрольной цифры") на 25%. "В итоге число поступивших было на 10% выше контрольной цифры. Таким образом, вуз имеет отличных состав абитуриентов: 65% - победители олимпиад, средний балл поступавших на бюджет – 82, платников – 72", - пояснил ректор ГУ-ВШЭ. 

Вообще Я. Кузьминов считает, что "контрольная цифра должна умереть". По его мнению, "необходимо вводить нормативно-подушевое финансирование в зависимости от среднего балла ЕГЭ". Так, на абитуриента, который имеет от 60 до74 баллов, государство должно выделять 100 тыс. рублей в год, от 75 баллов (также победители и призеры олимпиад) – 200 тыс. рублей в год. По мнению ректора ГУ-ВШЭ, абитуриенты со средним баллом (от 45 до 60) могут учиться за собственные деньги (или брать кредит), с низким (44 и ниже) не должны иметь права поступать в вуз. 

Кузьминов добавил, что большинство студентов инженерных и педагогических специальностей - "троечники". "Нужны ли нам такие инженеры и педагоги? Это создает дополнительные риски", - добавил ректор ГУ-ВШЭ. Ректор Санкт-Петербургского государственного университета Николай Кропачев солидарен со своим московским коллегой. По его мнению, новая система в отличие от старой "открыта для совершенствования".

Агентство социальной информации

http://www.gazeta.ru/education/
Булаев: половина российских вузов снизила плату за обучение
27.08.2009 19:05
Плату за обучение в новом учебном году снизили 50% российских вузов. Об этом в четверг, 27 августа, сообщил руководитель Рособразования Николай Булаев. Среди них, уточнил чиновник, Российская экономическая академия им. Плеханова, Кубанский госуниверситет и другие вузы.

При этом, как сообщил глава ведомства, «количество внебюджетников в некоторых вузах выросло на 10–15%». Это связано с тем, по его словам, что «выпускники школ предпочитают идти в государственные вузы, но на платное отделение и платить за проверенный госдиплом, а не за бумажку непонятного качества». 

По информации Булаева, в связи с этим количество внебюджетных мест в престижных вузах увеличено. ИТАР-ТАСС 

Медведев посвятит очередное телеинтервью теме образования

27.08.2009 18:55 
Президент России Дмитрий Медведев в очередной «беседе с президентом», которая выйдет в эфир на телеканале «Россия» в воскресенье, 30 августа, ответит на вопросы развития среднего и высшего образования в стране. Об этом сообщила пресс-секретарь главы государства Наталья Тимакова.

По ее словам, президент также уделит внимание тому, как осуществляется финансирование этой отрасли, и ее состоянию в целом. Глава государства затронет и другие актуальные темы, отметила Тимакова. РИА «Новости» 

Лужков пообещал выпускникам минимум по одному рабочему месту
     27.08.2009 15:54
Выпускники вузов, колледжей и профтехучилищ в Москве получат не менее одного предложения по трудоустройству, заверил мэр столицы Юрий Лужков на встрече с молодежью в рамках школьного форума «От А до Я» в Манеже в четверг, 27 августа.

«Правительство Москвы приняло принципиальное решение: все ребята, которые заканчивают вузы и другие образовательные учреждения, должны получить хотя бы одно предложение по рабочему месту», – сказал Лужков. По его словам, государство, особенно в кризисный период, должно дать московским выпускникам возможность применить полученные знания на практике.

«Закончивший образование молодой человек считает необходимым, чтобы это образование было вложено в общее дело. Если в этой ситуации он оказывается невостребованным – это моральная катастрофа. Государство должно сказать ему: «Ты нам нужен!» – заявил столичный градоначальник.

По последним данным, в Москве официально зарегистрированы около 58,2 тысячи безработных, что приближается к установленному городскими властями пределу доли безработных от общего объема трудоспособного населения – 1%. РИА «Новости» 
«Ъ»: сдавших ЕГЭ оказалось больше, чем выпускников школ

27.08.2009 13:17
Согласно статистическим данным единого госэкзамена (ЕГЭ), в нескольких регионах экзамен сдали более 100% выпускников, цифры удивили даже Министерство образования и науки РФ, пишет в четверг, 27 августа, газета «Коммерсантъ», http://www.kommersant.ru в распоряжении которой оказались предварительные результаты ЕГЭ.

Кроме того, как пишет издание, за год по неизвестным причинам на порядок уменьшилось количество неудовлетворительных оценок по математике. Тем временем в министерстве говорят, что ЕГЭ «выполнил свои задачи», а вузы возмущаются резким ростом абитуриентов, поступающих на основании справок об инвалидности. «Газета.Ru» 

Патриарх Кирилл прочтет лекцию в МГУ

26.08.2009 15:01 
Патриарх Московский и всея Руси Кирилл 3 сентября прочтет лекцию в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова о церкви и современном обществе, сообщил в среду, 26 августа, представитель пресс-службы Московской патриархии диакон Александр Волков.

«Святейший патриарх посетит МГУ 3 сентября, встретится с преподавателями и студентами старейшего вуза России и в Новом учебном корпусе прочитает лекцию на тему «Церковь и современное общество», – сказал Волков.

По его словам, это первая встреча предстоятеля Русской православной церкви со студентами Московского университета в таком широком формате. Ожидается, что в ней примут участие сотни учащихся и преподаватели разных факультетов. Вход свободный.

Инициатива пригласить патриарха в МГУ принадлежит ректору Виктору Садовничему, профессорско-преподавательскому составу и настоятелю университетского храма Святой мученицы Татианы протоиерею Максиму Козлову. РИА «Новости» 

Минобрнауки пообещало дать окончательную оценку введения ЕГЭ

24.08.2009 13:28
Окончательная оценка введения ЕГЭ и приема в вузы по новым правилам будет дана в октябре. Об этом заявил министр образования и науки Андрей Фурсенко, выступая в Хабаровске на итоговой конференции «Основные направления развития национальной общеобразовательной инициативы «Наша новая школа».

Он сообщил, что по поручению президента страны создается комиссия по оценке результатов единого госэкзамена. «Не позже чем в октябре окончательное решение будет принято, – сказал он. – Наверняка будут какие-то вещи, которые кому-то не понравятся, но решение будет окончательным».

Министр уверен, что с учетом сложной демографической ситуации в стране особо важное значение приобретает «качество подготовки учащихся именно в школах». Фурсенко отметил, что на рынке труда сейчас наиболее востребованы специалисты технических профилей, а самые большие проблемы в трудоустройстве имеют дипломированные экономисты, менеджеры, юристы. По словам министра, «изменения в структуре приема в вузы, увеличение количества бюджетных мест по техническим отраслям связано с реальной экономикой». Некоторое уменьшение количества бюджетных мест по другим направлениям будет и дальше. «Мы имеем долгосрочный прогноз и видим, что к 2015 году из экономистов будет востребован каждый третий, а в юриспруденции – только каждый четвертый из выпускников», – отметил Фурсенко. ИТАР-ТАСС 

http://www.gazeta.ru/education/2009/08/24_n_3239797.shtml

http://www.edu.ru/
Российское образование

В РАБОТЕ ПЕРМСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО ФОРУМА ПРИМЕТ УЧАСТИЕ СЕРГЕЙ КАПИЦА
21.08.2009   16:36

В работе 5 Пермского экономического форума примет участие известный ученый, доктор физико-математических наук, профессор, президент Евразийского физического общества, член Общественного совета при Президенте РФ по культуре и искусству Сергей Капица. 

Как сообщает пресс-служба администрации Пермского края, Сергей Петрович впервые приедет в Пермь и будет участвовать сразу в нескольких мероприятиях Форума.

На конференции TED, которая пройдет в рамках форума, Сергей Капица выступит с докладом "От общества образования – к обществу понимания". Речь пойдет о необходимости качественного изменения системы высшего профессионального и школьного образования, способного научать осознанному отношению к информации, событиям, творчески относиться к поставленным задачам. Кроме того, ученый предлагает развивать и укреплять межвузовские и международные связи, высказывает свои предложения по изменению системы мотивации молодых ученых и ряд других идей по совершенствованию системы образования России. 

Также Сергей Капица примет участие в дискуссионном столе "Миграционные маятники: путешествие из Перми в Москву и обратно".
REGIONS.RU
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Издание: ВРЕМЯ НОВОСТЕЙ

Ректоры  ведущих  российских  вузов  разошлись во мнениях относительно действующей  схемы  поступления  в вузы по итогам единого госэкзамена.

Выступавшие вчера перед журналистами руководитель Санкт-Петербургского университета  Николай  Кропачев  и  его  коллега  из  Государственного университета - Высшей школы экономики Ярослав Кузьминов уверены в том, что  новая система приема в вузы целиком и полностью оправдала себя. В то  же  время ректоры МГТУ им. Баумана, РГУ нефти и газа им. Губкина и Финансовой    академии    при   правительстве,   поделившиеся   своими впечатлениями  три  недели  назад,  высказали  к ЕГЭ ряд претензий – в частности, вопросы у них вызвало чрезмерно большое количество льготных оснований для зачисления (см. "Время новостей" от 7 августа).

"По  пятибалльной  шкале  ЕГЭ  можно  оценить  не  на  четверку,  а на пятерку",  -  заявил  вчера  г-н Кропачев. По мнению ректора СПбГУ, те "небольшие  нарушения", которые были выявлены в ходе нынешней кампании по  зачислению  в  вузы, "не идут ни в какое сравнение с теми, которые существовали   при   прежней  системе".  Руководитель  ГУ-ВШЭ  Ярослав Кузьминов  в  свою  очередь  подчеркнул,  что ЕГЭ дал выпускникам школ "реальную  свободу  для эффективной подготовки к поступлению в большое количество  вузов".  (Заметим,  что именно право абитуриентов подавать документы  в  неограниченное  количество  вузов  вызвало  нарекания не только  у  коллег  г-на  Кузьминова  из Бауманки и Финакадемии, но и у министра  образования  и  науки  Андрея Фурсенко.) Теперь, как отметил ректор   ГУ-ВШЭ,   вузы   превратились  в  своеобразных  "покупателей" выпускников  школ.  "Нам  приходится  обзванивать  абитуриентов      и уговаривать   их  -  приходите  к  нам",  -  поведал  журналистам  г-н Кузьминов.  Помимо  прочего,  добавил  он,  введение  ЕГЭ  привело   к возрастанию роли провинциальных университетов.

Ректора  ГУ-ВШЭ,  в  отличие, например, от ректора Финансовой академии Михаила   Эскиндарова,   не  смущает  присутствие  среди  абитуриентов большого  числа  победителей  олимпиад,  которым облегчили возможность попадания  в  вузы.  "В  России  ежегодно  в  высшие учебные заведения принимают 800 тыс. человек. Необходимо обеспечить прием не менее 5% по итогам  школьных  олимпиад, но качество олимпиад необходимо повысить - их  должны проводить ведущие вузы, а проверка результатов должна стать публичной", - считает Ярослав Кузьминов.

Впрочем,  ректоры  СПбГУ  и  Высшей  школы  экономики все же усмотрели определенные недостатки в "пятерочной" системе приема в вузы. Так, г-н Кузьминов  заметил,  что  недостатком  существующей  сейчас  процедуры госэкзамена  является  то,  что  проведение  ЕГЭ поручили региональным властям  -  по  сути,  самим  средним  школам.  Ректор ГУ-ВШЭ высказал оригинальное   предложение:   по   его   мнению,  организацию  единого госэкзамена на местах нужно поручить федеральным структурам. Эту роль, по мнению г-на Кузьминова, могут взять даже налоговые органы и силовые структуры,  вплоть  до МВД. "Давайте им поручим, они организуют единый экзамен", - предложил ректор Высшей школы экономики. По   его   замыслу,   контролировать  чистоту  проведения  ЕГЭ  должны представители общественных организаций и политических партий, "так же, как  это происходит на выборах". Таким образом, считает г-н Кузьминов, можно будет избежать коррупции, ибо хотя сам по себе ЕГЭ снизил фактор взяток  при  поступлении  в вузы, но "с каждым годом единый госэкзаменбудет подвергаться все большему коррупционному давлению".

В  свою  очередь  ректор  СПбГУ Николай Кропачев предложил в ближайшее время  "увязать  финансирование вузов с показателями ЕГЭ поступивших в них  студентов".  "В  настоящий момент вуз со средним баллом студентов 80-85  и  тот,  который  принимает  абитуриентов со средним баллом 40, получают  одинаковое  финансирование",  -  пояснил  ректор  питерского госуниверситета. 
Ярослав  Кузьминов  фактически согласился с коллегой - в вузах следует ввести   "нормативно-подушевое  финансирование",  которое,  по  мнению руководителя  ГУ-ВШЭ, должно будет зависеть от среднего показателя ЕГЭ абитуриентов.  Если  в  вуз  поступают  молодые люди со средним баллом 60-75,  на  каждого  нужно  выделять 100 тыс. руб. в год, если же балл выше  75,  то  200  тыс.  Тех,  кто, напротив, получил на ЕГЭ менее 60 баллов,  надо  бить  рублем:  они, по мнению Кузьминова, могут учиться лишь  на  платной  основе.  Если  же  суммарный балл меньше 44, такого абитуриента в принципе не следует допускать к обучению в вузе.

"Один  из итогов ЕГЭ заключается в том, что абитуриенты распределились между  вузами  в  зависимости  от  качества  учебных заведений: многие выбрали  сильные вузы, где они смогут получить достойное образование", -  заметил  г-н  Кузьминов.  Поэтому,  полагает  он,  в скором времени некоторые  вузы  должны  прекратить  свое существование. На уменьшении количества вузов скажется и демографический кризис, поэтому, например, некоторые  технические  университеты  вынуждены  будут  пройти  период слияний и поглощений.

http://www.strf.ru
Путин обещает студентам льготы 

28 августа 2009  

С этого года студенты при хорошей успеваемости смогут рассчитывать на целый ряд льгот, заявил премьер-министр РФ Владимир Путин, сообщает ИТАР-ТАСС.

«Речь, в том числе, идет об отсрочке платежей по основной сумме кредита на весь срок обучения в вузе», — сообщил Путин на совещании по вопросу подготовки образовательных учреждений к началу учебного года.

Также, по его словам, государство намерено субсидировать процентную ставку по образовательным кредитам в размере три четверти от ставки рефинансирования ЦБ.

«Кроме того, не будет таких требований к заемщику, как залог или поручительство. И, наконец, за счет федерального бюджета мы будем возмещать банкам-участникам эксперимента их возможные потери в случае невозврата кредитов», — сказал В. Путин.

ИТАР-ТАСС

В некоторых вузах конкурс достигал 500 человек на место

28 августа 2009  

В то время как ведущие вузы России столкнулись с лавиной желающих в них учиться, во многие региональные учебные заведения абитуриенты не захотели поступать даже на бюджетные отделения.

 Николай Балуев: «Я бы не стал вводить ограничение по количеству вузов, куда абитуриенты могут подать документы» 

Из 345 государственных вузов, подведомственных Федеральному агентству по образованию (Рособразованию) с приёмом на бюджетные места не справились 20 вузов. Среди них: Амурский госуниверситет, Армовирский госуниверситет, Дагестанский педагогический университет, Дагестанский госуниверситет, Карачаево-Черкесский госуниверситет, Пензенский педагогический госуниверситет и другие.

В общей сложности у них осталось 2,5 тысячи вакантных мест, в основном по педагогическим и техническим специальностям. В этом году государственные вузы России могли набрать абитуриентов на 530 тысяч бюджетных мест (из них вузы Рособразования — 400 тысяч, то есть более 70 процентов).

«Большинство вузов успешно выполнили плановый набор студентов, — отметил на пресс-конференции в ИТАР-ТАСС глава Рособразования Николай Булаев. — Если говорить о тех 20 вузах, которые не справились с этой задачей, то в целом от общего набора это менее 0,5 процента. Так что катастрофы нет. Мы не принуждаем вузы добирать абитуриентов».

Никакого наказания к тем вузам, которые не справились с набором, быть не должно, считает Булаев. Проблема в невостребованности на рынке труда этих специальностей. Чтобы в следующем году не допустить подобной ситуации, контрольные цифры набора будут корректироваться, пообещал Булаев. Эта работа уже ведётся. Например, в этом году на 10 процентов сокращён приём по гуманитарным направлениям и соответственно на столько же увеличен по техническим специальностям. Подобная корректировка ведётся на протяжении последних 3—4 лет.

Комментируя ситуацию с огромным количеством заявлений, которые поступали в приёмные комиссии вузов от абитуриентов, Николай Булаев признал, что учащихся охватила эйфория от свободы выбора. И многим вузам действительно пришлось трудно. Например, в Российский гуманитарный госуниверситет было подано 75 тысяч заявлений, на некоторые специальности других ведущих вузов конкурс составлял по 500—600 человек на одно бюджетное место. Однако на самом деле большого конкурса в этом году не было, отметил глава Рособразования. Школы окончили 840 тысяч человек. На одну тысячу выпускников было предоставлено более 500 бюджетных мест. Так что все, кто хотел и был готов, смоги поступить в высшее учебное заведение.

«Я бы не стал вводить ограничение по количеству вузов, куда абитуриенты могут подать документы, — сказал глава Рособразования. — Не нужно шарахаться из стороны в сторону: от полной свободы к запрету. Также я бы не стал и вводить плату за превышение какого-то определённого количества подданных заявлений. Думаю, нужно 2—3 года поработать в этом режиме, а потом будет видно».

Николай Булаев согласился, что приёмная кампания-2009 оказалась очень трудной. Доходило даже до того, что осуществлялись мощные атаки на вузовские сайты, заинтересованные лица пытались изменить публикуемые там вузами списки поступивших. Всё это делалось для того, чтобы дискредитировать приёмную кампанию.

Все эти недостатки перевешивает главное преимущество новой системы приёма: ЕГЭ — это мощный социальный фактор, который всех абитуриентов ставит в одну очередь, пусть и в длинную, но в одну.

Уже к 1 ноября этого года, по словам Булаева, утвердят новый порядок приёма абитуриентов, который будет действовать во время приёмной кампании-2010. Все правила игры будут определены заранее. Так что и абитуриенты и у вузы смогут заблаговременно подготовиться.

Ещё одна приятная для учащихся новость, которую сообщил руководитель Рособразования, касается платы за обучения. По данным Николая Булаева, в новом учебном году 50 процентов российских вузов снизили плату за обучение для первокурсников. Он отметил, что среди них Российская экономическая академия им. Плеханова, Кубанский, Рязанский университеты и некоторые другие вузы. Большинство остальных вузов «плату не повышали».

Марина Σ Муравьёва
Студенты СПбГУ добились встречи с ректором

28 августа 2009  

Студенты Санкт-Петербургского государственного университета добились встречи с ректором Николаем Кропачевым, сообщает «БалтИнфо».

Как сообщил один из организаторов пикетов Юрий Асотов, с сегодняшнего дня студенты и выпускники вуза прекратили пикеты у здания Двенадцати коллегий. Ректор СПбГУ предложил им встретиться лично и обсудить сложившуюся обстановку. Правда, своими пикетами против политики ректора студенты пытались добиться открытого диалога в присутствии СМИ.

«Я считаю, что ребят запугали, неизвестно, что ректор скажет с глазу на глаз, они потом ничего доказать не смогут. Не нужно было соглашаться на беседу за закрытыми дверями, но большинство голосов было за нее», — сказал Юрий Асотов.

Встреча студентов с ректором началась в 16:00 по московскому времени, пока ее итоги неизвестны.

Беспрецедентные в истории университета акции протестов студентов начались 24 августа. Сначала они подавали заявку на поведение массовых пикетов, в чем им было отказано администрацией Василеостровского района. Вплоть до 30 августа группа ребят была намерена пикетировать поодиночке, что законом разрешено.

Предыдущие пикеты закончились приводами в милицию.

Волна недовольства среди студентов вуза прокатилась после целого ряда действий администрации ректора. В частности, студенты недовольны тем, что временно отстранена от исполнения своих обязанностей декан факультета журналистики Марина Шишкина.

«БалтИнфо»

Объявлено о запуске программы «Старт-Наука»

28 августа 2009  
Фонд содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере приступает к формированию в рамках программы СТАРТ специального раздела по поддержке стартующих хозяйственных обществ (малых инновационных предприятий), учреждаемых в соответствии с Федеральным законом, вступившим в силу 2 августа 2009 года N 217-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам создания бюджетными научными и образовательными учреждениями хозяйственных обществ в целях практического применения (внедрения) результатов интеллектуальной деятельности». Для определения масштабов этой части программы в 2010 году Фонд объявляет с момента публикации данного объявления на сайте Фонда запрос предложений по проектам таких предприятий. По итогам анализа поступивших предложений Фондом в установленном порядке будет объявлен конкурс проектов.

Представление предложения не несёт за собой обязательств ни по представлению проекта, ни по его финансированию.

Предложения направляются руководителями малых инновационных предприятий с указанием учредителей предприятия, в том числе бюджетного научного учреждения или высшего учебного заведения, либо научного учреждения или высшего учебного заведения государственной академии наук.

По каждому из создаваемых предприятий предложение должно содержать следующую информацию:

— предполагаемое название проекта и его краткую аннотацию; 

— предполагаемая доля бюджетного учреждения образования и науки в уставном капитале предприятия и характеристика вносимых в него прав на интеллектуальную собственность (патент, ноу-хау и др., оценка их стоимости при учёте в составе нематериальных активов и т. п.); 

— предполагаемые объёмы финансирования проекта из разных источников по годам. (Финансирование проекта Фондом предполагается в рамках правил финансирования проектов по программе СТАРТ);

— предполагаемые сроки и результаты завершения проекта. (Фонд финансирует НИОКР, но в результате выполнения проекта должно быть освоено производство и начата реализация продукции);

— предполагаемая численность сотрудников малого предприятия (штатных и совместителей) по мере развития проекта и их качественный состав;

— предполагаемое привлечение к реализации проекта инфраструктуры организации — бизнес-инкубатора, технопарка, уникальных приборов и оборудования и др.

STRF.ru

В московских вузах пройдет проверка иногородних студентов - отличников по ЕГЭ

28 августа 2009  

В московских вузах пройдет проверка успеваемости иногородних студентов — отличников по результатам единого государственного экзамена (ЕГЭ), сообщил на городском педагогическом совете мэр Москвы Юрий Лужков, пишет «РосБизнесКонсалтинг».

По его словам, в некоторых регионах, в частности в «южном поясе», наблюдалась тенденция давления на преподавателей с целью завышения результатов ЕГЭ. В результате множество иногородних студентов с отличными результатами по государственному экзамену поступили в столичные ВУЗы.

Ю. Лужков подчеркнул, что дал поручение своему первому заместителю Людмиле Швецовой после первой сессии проверить успеваемость этих студентов и выяснить, сколько из них было отчислено.

Между тем статистические данные по единому государственному экзамену в этом году удивили даже Министерство образования и науки, пишет газета «Коммерсантъ».

Согласно цифрам, в нескольких регионах экзамен сдали много более 100% выпускников, а за год по неизвестным причинам уменьшилось количество неудовлетворительных оценок по математике.

«РосБизнесКонсалтинг»

Чешско-российский инновационный форум проходит в рамках IX Московского салона инноваций и инвестиций
27 августа 2009  

Чешско-российский инновационный форум проходит сегодня в рамках IX Московского салона инноваций и инвестиций.

Организаторами Форума являются Министерство образования и науки Российской Федерации, Министерство промышленности и торговли Чешской Республики, Федеральное агентство по науке и инновациям и Ассоциация инновационного предпринимательства Чехии. Программа Форума ориентирована на конструктивный диалог чешских и российских компании, на протяжении ряда лет осуществляющих совместные проекты в научно-технической и инновационной областях, сообщает пресс-служба Роснауки. 

Впервые за всю историю Салона чешские организации и предприятия получили государственную поддержку и дотации для организации экспозиции со стороны Министерства промышленности и торговли ЧР. В IX Московском салоне инноваций и инвестиций принимают участие четырнадцать компаний из Чешской республики.

«Государственные дотации Чешской республики традиционно направляются в те области деятельности, где они могут дать максимальный эффект, — отмечает руководитель проекта участия ЧР в IX Московском салоне инноваций и инвестиций Ян Сханел. — В этом смысле инновации, которые могут подтолкнуть развитие промышленности, отягощённой последствиями финансового кризиса, и открыть новые горизонты развития для сотен предприятий, однозначно являются для нас приоритетными».

По словам Яна Сханела, Чешская республика заинтересована как в чешско-российском научно-техническом и инновационном сотрудничестве, так и в реализации совместных проектов на рынках других стран. «Это позволит нам перешагнуть уже ставшие узкими для наших стран чисто торговые отношения и вывести наше сотрудничество на новый уровень, — подчёркивает Ян Сханел. — Поэтому решение о поддержке Чешско-российского инновационного форума носит не сиюминутный характер, а является частью государственной политики Чешской республики».

STRF.ru
Все деканы СПбГУ просят отстранить декана журфака от занимаемой должности
27 августа 2009  
Все деканы Санкт-Петербургского госуниверситета (СПБГУ) обратились к ректору Николаю Кропачеву с письмом, в котором просят собрать внеочередное собрание Ученого совета с рассмотрением вопроса об отстранении от должности их коллеги — декана факультета журналистики Марины Шишкиной, сообщает ИА REGNUM Новости. Как сообщил один из подписавшихся, пожелавший остаться неизвестным, деканы обеспокоены ситуацией на факультете журналистики и вокруг факультета. «Особенно нас тревожит возникшее в последнее время использование деканом факультета журналистики студентов для решения управленческих конфликтов, о чем мы и написали ректору, — сказал собеседник агентства. — Мы считаем такое использование кощунственным».

Кроме того, деканы отметили, что на из взгляд, Марина Шишкина преследует личные интересы, выступая не как член университетского сообщества, а как супруга экс-декана медицинского факультета СПБГУ Сергея Петрова. «Это подрывает наше корпоративное единство и может привести к втягиванию в политическое противостояние именно в тот момент, когда идет выстраивание нового университетского существования», — сказал собеседник агентства.

Напомним, что в СПБГУ 20 факультетов, не подписали письмо декан факультета журналистики и декан юридического факультета Николай Кропачев, являющийся ректором.

Марина Шишкина закончила факультет журналистики Ленинградского госуниверситета. С 1996 года — декан журфака госуниверситета. В настоящее время является доктором социологических наук, профессором, обладателем премии правительства Российской Федерации 2008 года в области печатных средств массовой информации. Автор более 100 публикаций по проблемам массовых коммуникаций и общественных связей, автор монографии «Паблик рилейшнз в системе социального управления».

Напомним также, что на 19 октября назначено рассмотрение иска о защите деловой репутации (СПбГУ), поданного президентом университета Людмилой Вербицкой в отношении экс-декана медицинского факультета вуза Сергея Петрова и исковое заявление в отношении декана факультета журналистики СПбГУ Марины Шишкиной. По мнению президента СПБГУ экс-декан и декан опорочили деловую репутацию университета.

ИА REGNUM Новости

Олимпиада «IT-Планета-2009» стартует 1 сентября
27 августа 2009  

Всероссийская студенческая Олимпиада в сфере информационных технологий «IT-Планета —  2009» стартует 1 сентября. Еще два года назад IT-Олимпиада проходила только в Краснодарском крае и Республике Адыгея, в 2008 — уже во всем Южном федеральном округе. Сегодня «IT-Планета» имеет статус всероссийской, а количество IT-компаний — партнеров Олимпиады — увеличилось в несколько раз. Впервые к участию в проекте приглашено более 400 учреждений среднего и высшего профессионального образования по всей России, сообщает оргкомитет Олимпиады.

Уже в третий раз IT-Олимпиада привлекает к себе внимание нескольких тысяч студентов, готовых сразиться друг с другом в пяти номинациях: «программирование», «использование ПО и администрирование», «сетевые системы и оборудование», «медиа, графика и фото» и «инновационные проекты». Конкурсные задания для участников «IT-Планеты —  2009» разрабатывают ведущие мировые производители программных продуктов — Intel, Microsoft, D-link, Oracle, 1C, Linux-Center, Adobe Systems.

«IT-Планета —  2009» будет проходить в несколько этапов: сначала на официальном сайте Олимпиады www.planet-it.ru пройдет заочный online-тур, победители которого будут приглашены сразиться «лицом к лицу» в очных соревнованиях каждого округа РФ. В апреле 2010-го года победители окружных туров соберутся на российский финал в Сочи. Призеры всероссийского этапа пройдут практику в ведущих IT-компаниях с возможным трудоустройством. По решению Оргкомитета из региональных финалистов будет сформирована база данных перспективных талантливых специалистов для IT-предприятий России.

«Основные цели „IT-Планеты“ — это поддержка активной и талантливой молодежи, которая избрала IT как сферу своей будущей профессиональной деятельности, предоставление возможности реализовать свои знания и навыки, самосовершенствоваться, пройти стажировки и трудоустроиться» — рассказывает Сергей Шалашный, Председатель центрального Оргкомитета IT-Олимпиады.

Очень важно, что организаторы «IT-Планеты — 2009» — региональные Ассоциации информационных технологий: АПКИТ, АКЦИТ, РАКС, АКСИТ, ТОМКИТ и ДВ АПИТ при поддержке органов исполнительной власти субъектов РФ, несмотря на довольно непростую экономическую обстановку, сумели не только сохранить высокий уровень подготовки Олимпиады, но и существенно расширили ее географию. Теперь участниками могут стать студенты, решившие связать свою будущую профессию с IT-технологиями, практически из любого уголка нашей страны.

«IT-Планета» — это уникальный образовательный проект, в реализации которого участвуют как государственные структуры — Министерство связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, Министерство спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации, Министерство образования и науки Российской Федерации и Аппаратов полномочных представителей Президента Российской, так и бизнес-сообщество сферы информационных технологий и образовательные учреждения всей страны. Только в таком взаимодействии можно решить важную и актуальную задачу выявления и становления лучших специалистов в такой наукоемкой сфере — как IT-технологии.

Узнать о правилах проведения Олимпиады и зарегистрироваться для участия можно на официальном сайте Олимпиады по адресу www.planet-it.ru.
STRF.ru
Более шести тысяч абитуриентов стали студентами СПбГУ 
27 августа 2009  
В приемную кампанию 2009 года на различные факультеты Санкт-Петербургского государственного университета подало заявления о приеме порядка 15 тысяч абитуриентов, из них студентами стало более 6 тысяч человек, сообщает ИА REGNUM Новости. В информационном отделе СПбГУ сообщили, что из общего числа поступивших более 2 тысяч приехали учиться в Санкт-Петербургский государственный университет из других регионов России, более 250 человек — из стран ближнего и дальнего зарубежья.

Из 3.660 медалистов, подавших заявление в СПбГУ, только 1.011 человек (30 процентов) смогли выдержать конкурс. По результатам олимпиад в этом году зачислено 808 студентов. Больше всего победителей олимпиад поступило на математико-механический факультет. Четыре победителя всероссийского конкурса «Мир глазами молодых» — участников саммита «Юношеской восьмерки» 2009 года — стали студентами СПбГУ в 2009 году.

31 августа в Санкт-петербургском государственном университете пройдет праздник посвящения в студенты.

В Санкт-Петербургском государственном университете обучается более 31 тысячи студентов и 2 тысячи аспирантов. Обучение ведется более чем по 130 направлениям и специальностям.

ИА REGNUM Новости
Космос по-прежнему влечёт
26 августа 2009  
Когда вопрос стоит о недоборе студентов, даже крупнейшие вузы страны прибегают к принципу «все средства хороши». Накануне последней волны зачисления абитуриентов, а именно 20 августа, в МАИ провели вечеринку Sci Fi Poehali Party с участием космонавтов и уфологов и устроили экскурсию в секретную лабораторию аэрокосмического факультета. 

Справка STRF.ru:

Московский авиационный институт (МАИ) основан в 1930 году и в настоящее время включает в себя 10 факультетов, три института и четыре филиала. В вузе обучается более 20 тысяч студентов. В последние годы приток абитуриентов в этот институт заметно сократился. Руководство МАИ сделало нестандартный ход, пригласив для организации дня, а точнее, вечера открытых дверей креативное бюро A&M. В результате, мероприятие, которое по всем законам должно было стать официозным и скучным, превратилось в вечеринку Sci Fi Poehali Party с участием космонавтов и уфологов. При таком подходе успех ему был гарантирован. В тот вечер в МАИ пришло более 400 человек.

 Лётчик-космонавт, командир корабля «Союз ТМА-9» Михаил Тюрин Первым делом их повели в лабораторию космонавтики им. академика В.П. Мишина, доступ в которую в обычное время строго ограничен учебными целями и то лишь для студентов кафедры «Космические системы и ракетостроение». Экскурсию проводил заместитель заведующего этой кафедры Виктор Яроцкий. Основной демонстрационный зал секретной лаборатории огромен — он занимает площадь 1000 квадратных метров. Помимо него есть ещё залы конструкции и космонавтики, тематические классы, где размещены более 50 образцов и фрагментов ракетно-космической техники. Учебный зал, по словам лектора, пользуется громадным успехом не только в России, но и за рубежом. Он примечателен тем, что в нём собрана техника всех предприятий нашей космической отрасли: НПО им. Лавочкина, завода им. М.В. Хруничева, РКК «Энергия», НПО прикладной механики имени М.Ф. Решетнёва и т.д.

Всеобщее внимание вызвали аппараты из проекта «Н1-Л3» — лунный орбитальный корабль «Союз-7К-ЛОК», лунный посадочный корабль и мощная ракета-носитель Н1. Все они готовились к запуску одновременно с развитием американской программы «Аполлон». Подумать только: наш лунный корабль мог первым доставить человека на Луну!

— Долгое время проект «Н1-Л3» был засекречен. К сожалению, программа полёта на Луну была свёрнута по разным техническим причинам, — рассказывал Виктор Яроцкий.

В своё время специалисты НАСА очень заинтересовались нашим лунным кораблём, поскольку он отличается от американского. В нём — множество оригинальных решений, например, в его опорах нет ни гидравлики, ни пружин. В качестве амортизирующих устройств, воспринимающих нагрузку при ударе о поверхность, используются соты из титановой фольги — блок, который выдерживает пять тонн. Кроме того, в корабле установлены три двигателя: один центральный и два дополнительных, за счёт которых аппарат может стартовать с Луны в случае поломки центрального двигателя, — всё это изобрёл генеральный конструктор ОКБ Алексей Исаев.

В зале стоял разобранный космический корабль «Союз». Эта модель эксплуатируется и в наши дни. «Союз» состоит из трёх частей: приборно-агрегатного отсека, орбитального отсека и спускаемого аппарата (представляет собой шарообразную капсулу, покрытую особым теплозащитным покрытием, в которой космонавты находятся не только при взлёте, но и на старте). На корабле есть система аварийного спасения — небольшая твёрдотопливная ракета. Если на старте случаются поломка или пожар, то срабатывает система разделения и от спускаемого аппарата отделяются отсеки. Лобовой защитный экран воспринимает основную динамическую и тепловую нагрузку, и весит 300 килограмм, что требует, соответственно, большого парашюта для нормальной посадки. Но из-за недостатка места парашют увеличивать не стали, а придумали систему отстреливания лобового экрана во время спуска. Первым испытывал «Союз» Владимир Комаров в 1967 году. Система парашютирования не сработала, и спускаемый аппарат на огромной скорости врезался в землю. Космонавт трагически погиб.

Показали нам и базовые разработки НПО машиностроения им. В.Н. Челомея: ракеты УР-100, УР-200, УР-500, действующую модель «Протона». Самое последнее приобретение лаборатории — автоматическая межпланетная станция «Марс-96», которую разрабатывали для исследования космического пространства между Землёй и Марсом, изучения поверхности Красной планеты и передачи фотоснимков с неё на Землю. Аппараты, подобные «Марс-96», готовят сейчас для полётов на Фобос.

Была там и знаменитая ракета-носитель Р-7 — «Семёрка». Именно она доставила на околоземную орбиту первый искусственный спутник Земли и корабль с первым космонавтом — Юрием Гагариным. Нам бы с удовольствием показали даже «Буран», если бы смогли перевезти его в лабораторию с набережной Москвы-реки. Но наземная перевозка космического корабля по улицам Москвы оказалась слишком дорогой для института и, кроме того, требовала разбора троллейбусных линий. В прошлом году «Буран» купил Технический музей города Шпейера, что в Западной Германии.

На вечеринку пригласили и нескольких известных выпускников МАИ. Михаил Тюрин, который в 2001 году провёл на борту МКС 128 суток, показал ребятам снимавшийся во время полёта фильм о быте космонавтов на станции. Забавно было видеть, как её обитатели жонглируют апельсинами, демонстрируя состояние невесомости.

— Очень хочется в космос, а мне уже 25 лет. Как быть? — раздался вопрос из зала.

— Не «уже», а «ещё только 25», — парировал Тюрин и пригласил молодого человека поработать в области космонавтики.

Юрист Артур Дула рассказал о космическом туризме и его перспективах, а уфолог Вадим Чернобров прочёл лекцию «Космонавтика будущего и перспективы контакта с внеземными цивилизациями», чем вызвал необычайный ажиотаж среди присутствующих.

Мария Морозова, журнал «Российские нанотехнологии», специально для STRF.ru
Финляндия принимает слишком много иностранных студентов

26 августа 2009  
Министр социального обеспечения и здравоохранения Финляндии Лиисе Хюссяля высказал мнение о том, что в Финляндии обучается слишком много иностранных студентов в университетах и высших школах за счет финской молодежи, сообщает портал YLE.

В сетевом издании партии «Центр» «Апила» Хюссяля задается вопросом, не слишком ли много иностранных студентов принимает Финляндия в свои университеты и профессионально- технические училища. Министерство социального обеспечения и здравоохранения выражает обеспокоенность в связи с дискриминацией финской молодежи в том плане, что финские юноши и девушки остаются без учебного места. В финских университетах и профессионально-технических училищах обучается в данный момент 15 000 иностранцев. Финских студентов, получающих учебную поддержку, за границей находится примерно четыре тысячи. Относительно числа обучающихся за свой счет за границей финнов министерство просвещения не имеет сведений. По мнению Хюссяля, в цифрах прослеживается явный дисбаланс и этот вопрос он рекомендует вынести на обсуждение правительства Финляндии.

YLE
Пикетирующие против ректора студенты СПбГУ сменили тактику
26 августа 2009  
Студенты СПбГУ, пикетирующие у здания Двенадцати коллегий в знак протеста против политики ректора вуза, решили усилить свои ряды, сообщает «БалтИнфо». Теперь на одиночные пикеты выходят четыре человека.

С сегодняшнего дня пикетирующие несколько изменили тактику. Если предыдущие два дня на одиночный пикет выходил один человек, а потом его просто сменял другой, то сегодня одновременно в разных местах на одиночные пикеты против политики ректора вуза вышли сразу четыре человека.

«Мы требуем диалога с ректором. Но, к сожалению, пока ни сам Николай Кропачев, ни представители его организации не вышли на контакт со студентами, находящимися под окнами их здания», — отметил один из организаторов акции Юрий Асотов.

Вчера стало известно о еще одной кадровой перестановке на факультете журналистики СПбГУ. От работы на факультете отстранен преподаватель истории Иван Соболев.

«Все это сделано, как водится в последнее время, без объяснения причин», — подчеркивает Юрий Асотов.

Пикеты студенты и выпускники СПбГУ стали проводить с 24 августа. Сначала они подавали заявку на поведение массовых пикетов, в чем им было отказано администрацией Василеостровского района. Теперь вплоть до 30 августа группа ребят намерена пикетировать поодиночке, что законом разрешено.

Предыдущие пикеты закончились приводами в милицию.

Волна недовольства среди студентов вуза прокатилась после целого ряда действий администрации ректора. В частности, студенты недовольны тем, что временно отстранена от исполнения своих обязанностей декан факультета журналистики Марина Шишкина.

«БалтИнфо»
Потеряв «дойную корову», вузы займутся инновациями
25 августа 2009  
Благополучно жить за счёт студентов-платников большинству вузов теперь вряд ли удастся. В условиях двойного кризиса — экономического и демографического — доходы от платных образовательных услуг резко «сжимаются». Так что чиновники от образования всё настойчивее рекомендуют вузам сосредоточиться на научно-инновационной деятельности.

 Справка STRF.ru:

Матвеев Сергей Юрьевич, проректор по информатизации Российского государственного университета им. И. Канта (Калининград)  
Для вузов сокращение количества платных студентов означает существенное сокращение внебюджетных средств. В целом на высшую школу из федерального бюджета выделяется около 300 миллиардов рублей в год, примерно столько же зарабатывают сами вузы, в основном на плате за обучение. Министр образования неоднократно заверял, что даже в период кризиса бюджетное финансирование вузов уменьшаться не будет. Но проблемы высшей школы, по мнению Андрея Фурсенко, будут связаны с сокращением внебюджетки. Демографический кризис уже докатился до вузов. Если в 2006 году количество выпускников 11 классов составляло 1 200 000 человек, то в 2012 году их будет 740 тысяч. Неминуемо уменьшится и набор в вузы. Некоторые из них, особенно в регионах, уже сейчас испытывают серьёзные сложности с приёмом студентов на бюджетные отделения. В дальнейшем положение будет усугубляться.

В сложной экономической ситуации выживут только те вузы, которые переориентируются на научно-инновационную деятельность и смогут хорошо зарабатывать, выполняя НИОКР, уверены в образовательных ведомствах. Далеко не все учебные заведения согласны с такой постановкой вопроса. Те, которые её разделяют и даже успешно претворяют на практике, — в подавляющем меньшинстве. О своём опыте и видении проблемы рассказывает STRF.ru проректор Российского государственного университета им. И. Канта (Калининград) Сергей Матвеев.

— Высшая школа России в последние годы работает фактически на рынке массового образования В вузы приходят практически все выпускники школ, на обучение бюджетников вузы получают гарантированное госфинансирование и, имея «отправные» деньги, дополнительно зарабатывают на платных образовательных услугах. Однако наша «дойная корова» — базовое высшее образование, потребителями которого являются вчерашние школьники, — умирает на глазах. Хотя в калининградском госуниверситете по-прежнему высокий конкурс, в силу того что это ведущий вуз региона (в 2009 году на 1042 бюджетных места было подано более 25000 заявлений, удалось также избежать спада по набору студентов-контрактников — практически удержали уровень прошлого года), мы уже почувствовали резко ухудшившуюся ситуацию с демографией. Вузы теряют возможность зарабатывать на массовом высшем образовании. Поэтому, например, в своём университете мы всё активнее занимаемся дополнительным профобразованием, повышением квалификации. Сейчас запускаем уникальные образовательные программы, которые пользуются спросом на международном рынке, к нам приезжают учиться из других стран. Но образование должно базироваться на сильной науке, при этом, учитывая реалии российской экономики, я бы сказал: на сильной прикладной науке.

Соответственно, и образование должно стать более ориентированным на практику?

— Да. Вузы, особенно региональные, должны давать не только базовое академическое, глубоко научное, образование, но, что очень важно, — практические знания, применимые на рынке, — будь то региональном, российском или международном. Для того чтобы такое образование давать, нужны преподаватели, которые непосредственно принимают участие в реальных процессах производства, формировании нового продукта, его продвижении на рынок и т. д. Нам нужно дополнить вузовскую систему некой динамичной системой производства инновационных продуктов, в том числе — образовательных программ.

У региональных вузов практически нет возможности обеспечить нормальную конкуренцию при отборе лучших студентов, а главное — при отборе лучших преподавателей. Конкурсный механизм уже давно не работает: человек приходит в вуз, занимает место и достаточно спокойно «сидит» на нём 

Почему это важно? Потому что у региональных вузов практически нет возможности обеспечить нормальную конкуренцию — ни при отборе лучших студентов, ни, что самое страшное, при отборе лучших преподавателей. Конкурсный механизм, по сути, уже давно не работает. Человек приходит в вуз, занимает место и достаточно спокойно «сидит» на нём.

Мы считаем, что преподавателей нужно стимулировать к эффективной работе. Для этого формируем Инновационный парк. Фактически, это схема управления теми лабораторными комплексами, которые РГУ приобрёл, выполняя свою инновационную программу в рамках нацпроекта «Образование».

Как работает Инновационный парк? Мы определили пять направлений, в соответствии с которыми приступили к работе пять хорошо оснащённых групп. Например, созданы мощнейший Центр медицинских биотехнологий, Лабораторный парк в сфере нанотехнологий. Денег мало, крайне мало, и количество их уменьшается с каждым месяцем. Поэтому кадровый, материальный и нематериальный активы необходимо концентрировать в узких зонах роста.

Мы обеспечиваем конкурентный принцип коллективного использования ресурсов Инновационного парка. Наши сотрудники приходят сюда, пользуются оборудованием, информационными ресурсами. Если через какое-то время они выдают какой-то значимый результат, то могут продолжать работу. Если нет, то «вылетают» из этой инновационной системы. У нас нет реальной возможности проводить конкурсы, нет кадрового профицита в регионе — но каждый преподаватель должен находиться под угрозой: либо он будет новатором и сможет пользоваться имеющимися ресурсами, либо попадает в категорию обычных преподавателей, живёт в рамках факультетско-кафедральной системы. Существует она многие годы, и будет дальше существовать. Но только благодаря таким инновационным центрам мы можем наладить разработку и внедрение нестандартных образовательных программ, поставить на поток публикации в престижных научных журналах, добиться получения интересных для рынка инновационных технологий.

Мы рассматриваем этот Инновационный парк не только как средство стимулирования и выявления максимально работоспособной профессуры, студентов и аспирантов нашего университета, но и как средство привлечения иностранных преподавателей и учёных, которые приезжают к нам работать на его лабораторной базе. Они читают лекции, могут участвовать в магистерских программах. Активно привлекаются специалисты из других городов России: Казани, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Томска. Им здесь интересно работать.

Каждый преподаватель должен находиться под угрозой: либо он будет новатором, пользуясь всеми ресурсами вуза, либо попадает в категорию «обычных» преподавателей и живёт в рамках факультетско-кафедральной системы 

Так, по уровню академической мобильности студентов мы занимаем одно из первых мест в России — свыше тысячи человек ежегодно выезжают за рубеж и приезжают в наш университет. А по показателям интенсивности международных связей, когда в расчёт принимается участие в семинарах, конференциях и организация международных мероприятий на собственной базе, — можно с уверенностью говорить о лидирующем положении РГУ им. Канта в России.

Собираетесь ли вы создавать в своём университете малые предприятия?

— Да, мы ведём эту работу. Благо, что, наконец-то, приняли закон, который долго ждали.

Несколько лет назад было много разговоров о технопарках. Но суть технопарка — это квазиинновация, по сути, просто аренда. Если бы в России пошли по пути создания технопарков, то в итоге это обернулось бы катастрофой для российского высшего образования. Представьте себе: создаётся технопарк, и все более-менее толковые кадры, которые что-то понимают, умеют сформулировать практически значимые задачи, умеют их решать, подобрать коллектив и т. д., идут в эти парки. Взять хотя бы опыт Китая, где с началом активного развития технопарков произошёл огромный отток сотрудников из вузовской системы. Но китайцев много, а нас мало, особенно в регионах, так что восполнить этот пробел никогда не сможем. Как только создаётся какой-то объект вне вуза, в котором интересно и выгодно работать, самые толковые и эффективные сотрудники, которые являются «двигателями» науки, образования, инноваций, туда уходят. И для вузовской системы, в которой сейчас с кадрами далеко не всё благополучно (средний возраст профессорско-преподавательского состава в России стремится к пенсионному пределу), такой отток может вызвать полный крах.

 Благодаря принятому закону о малых предприятиях мы получаем механизм, когда внутри самого университета можно создавать предприятия и регулировать степень участия в них наших сотрудников. То есть получается, что, с одной стороны, мы их вовлекаем в реальный рыночный процесс, когда они могут и деньги заработать, и реализоваться на рынке, создавая новую продукцию или услугу. А с другой — они продолжают заниматься наукой, преподавать, работать со студентами, аспирантами и тому подобное.

А как вы будете регулировать этот процесс? Разве не может возникнуть аналогичная ситуация, что и с технопарками, когда вузовские кадры «перетекут» в малые предприятия?

— Конечно, такая угроза всегда будет существовать, но при нашем подходе она минимизируется. Представьте: человек внутри технопарка, бизнес-инкубатора создал компанию. Он там и руководитель, и соучредитель, и участник. Через какое-то время баланс интересов (особенно если финансовая составляющая становится значительной) даст о себе знать и человек встанет перед выбором: оставаться в вузе или идти в бизнес. Скорее всего, он предпочтёт последнее.

Когда этот же процесс запущен внутри вуза, на его площадях, с использованием его оборудования, инфраструктуры и т. д., уйти из университета невозможно. Куда вы уйдёте без оборудования, без площадей, без фонда, без вузовской поддержки? Всё сразу становится более рискованным. В экономике нельзя кого-то зарегулировать принудительно: здесь ты работаешь два часа, там —  три, а вот тут — четыре. Насильно это сделать невозможно. А создать комфортные условия в вузе, чтобы человек начал заниматься каким-то бизнесом, наукоёмкими технологиями, — вполне возможно. До тех пор пока для него удобна будет вузовская инфраструктура (площади, помещения, научное оборудование, определённый менеджмент, возможность притягивания кадров со студенческой скамьи), он будет при вузе находиться. А реализовать это в виде малого предприятия, в котором вуз участвует, — мне кажется, самая оптимальная форма.

Вы уже начали формировать компании? Сколько их будет, по Вашим прогнозам?

— Пока трудно сказать. Мы предполагаем, что они появятся на базе действующего Инновационного парка — точно в области медицины, новых материалов, информационных технологий. Вероятнее всего, в ближайший год удастся создать четыре-пять предприятий. Если выкристаллизуется десяток компаний, а из них хотя бы три-четыре будут «рабочими», или, если угодно, высокорентабельными, для нас это уже будет хорошим показателем и достижением.

То есть это те приоритетные направления, по которым вы уже работаете? Уже есть и оборудование, и кадры?

— Да. Закон, который приняли, — это недостающее звено в нашей модели университета. Фактически, он даёт возможность оформить эти предприятия де-юре и избежать оттока хороших специалистов. Если по вузу наберётся несколько десятков толковых специалистов, которые могут что-то делать и в науке, и в образовании, и в бизнесе, их упустить было бы просто преступлением. А внутри университета создать такое предприятие — это идеальная развязка ситуации.

 Малые предприятия будут создаваться по решению руководства университета или же инициатива может исходить «снизу»?

— Это будет, скорее всего, совместное движение. Нельзя исключительно по инициативе ректората создать предприятие, сказать: «Ать-два, с понедельника начали работать, со вторника начали зарабатывать деньги». Это полный бред! Руководство университета должно создать условия и возможности для проявления сотрудников, а потом помочь им создать предприятия. Это обоюдный процесс. Мы предоставляем возможности — получаем отклик. Затем выявляем, где отклик наиболее сильный и где имеются реальные перспективы, а потом уже начинаем работу, запускаем стандартный административный процесс ресурсного обеспечения — по выделению площадей, помещений, ремонту, оснащению и тому подобное.

А когда у вас этот процесс будет запущен на практике?

— Фактически это всё уже делается в течение года, но пока не получает логической развязки. По крайней мере, я уверен, что предприятие в сфере информационных технологий в ближайшие пару лет точно появится. Предприятия в области медицины, по сути дела, уже лицензию получают. Причём это совершенно другая медицина, построенная не на стандартных образовательных программах, таких как «лечебное дело», а на других технологиях: генетических, клеточных, ориентированных на неинвазивные методы лечения.

Благодаря закону о малых предприятиях мы получили возможность создавать компании внутри вуза и тем самым регулировать степень участия сотрудников в их работе. То есть они и вовлекаются в реальный рыночный процесс, и продолжают заниматься наукой, преподаванием 

Насколько активно будут вовлекаться в этот процесс студенты и аспиранты?

— Я думаю, студенты будут не то что активно вовлекаться, они станут локомотивом этого процесса. Студенты зачастую живее, динамичнее, интереснее мыслят, чем представители нашей академической среды. Поэтому студенты и аспиранты, скорее, нас вовлекут, чем мы их.

Каково участие бизнес-партнёров в создании малых предприятий университета? Есть ли конкретные договоры о сотрудничестве?

— Пока есть только партнёры и их намерения. И намерения ещё не перешли в реальные проекты. Тем не менее сферы сотрудничества предполагаются интересные — строительство, судостроение, нефтедобыча, информационные технологии.

Какие финансовые затраты университета на создание малых предприятий?

- На этот вопрос пока сложно ответить, явно будет вполне определённый бюджет развития, распределяемый по принципу инвестиций с последующим возвратом. Ведь если вуз выделяет деньги на развитие новой формы деятельности, сделать он это может, практически, только отщепив большую или меньшую сумму от доходов контрактного обучения. Ясно, что рано или поздно эти затраты должны окупиться.

 Какие в настоящее время существуют трудности у вузов при создании малых компаний? Кроме принятого закона, требуется ли с нормативной точки зрения проработать ещё какие-то вопросы, чтобы в вузах активизировалась инновационная деятельность?

— Я думаю, что вопросов пока более чем достаточно. Это вопросы, связанные с оценкой использования основных фондов вуза, нагрузкой преподавателей, вовлечённых в инновационную деятельность. Кроме законодательных проблем, связанных с противоречиями в различных нормативных актах, возникнут и проблемы психолого-социального характера — очевидно, что преподавательская среда начнёт становиться более неоднородной по доходам, возможностям, уровню коммуникаций.

Должны ли региональные власти оказывать какое-то содействие вузам при создании и развитии инновационных компаний?

— Формально, конечно, не должны, но реально — без участия региональных властей путь инновационного развития станет намного тернистее. Регион может и должен стать первым потребителем продукции, формируемой малыми предприятиями. Регион может участвовать в приглашении специалистов высшей квалификации в такие инновационные центры, оказав помощь в предоставлении жилья приезжающим. Наукоёмкие предприятия могут получать субсидии и льготы на развитие бизнеса, компенсацию процентов по кредитам, брать кредиты под гарантии региональных правительств. Наконец, участие даже на уровне «моральной» поддержки губернатора и правительства региона играет большую роль: малые предприятия и университеты будут вовлекаться в межрегиональные выставки, расширяя свой потенциальный рынок.

В ближайший год удастся создать 4-5 предприятий. Хорошим показателем будет, если выкристаллизуется десяток компаний, из которых хотя бы 3-4 покажут высокую рентабельность Для российского высшего образования (в его основной массе) инновационная деятельность — достаточно новое явление, многие вузы никогда этим не занимались раньше. Насколько активно это всё будет развиваться теперь, в связи с принятием закона?

— Я не верю, что это будет массовым явлением, и что все вузы станут инновационными. Та временная черта, до которой была мощная кадровая база, мощные основные фонды, — пройдена. Всё это давно растеряно. Подняться будет очень трудно. Те вузы, которые в последние годы победили в приоритетном нацпроекте «Образование», сумели усовершенствовать свою материально-техническую базу, — смогут развивать инновационную деятельность. А в то, что во всех российских университетах будут успешно действовать малые предприятия, я не верю. Вряд ли найдётся даже сотня университетов, где это произойдёт. Скорее всего, справятся с этой миссией вузов 40—50.

В среде специалистов высказываются две точки зрения по поводу реализации принятого закона о малых компаниях. Первая, оптимистичная: в России появится большое количество малых предприятий, поставляющих на российский и зарубежный рынки конкурентоспособные инновационные продукты. По второму, пессимистичному, начнётся очередной расцвет коррупции в сфере науки и образования. Какой из этих сценариев более вероятен?

— Оснований для коррупции в законе о малых предприятиях я, честно говоря, пока не вижу — вернее, их не больше, чем в любом другом законодательном акте. У нас совершенно больное общество, коррупция настолько плотно укоренилась в массовом сознании, стала образом жизни, что мы не можем помыслить себе, что бывает нормальное развитие, и везде ищем какие-то подводные камни. На мой взгляд, инновационное развитие — это единственная возможность создать будущее для страны, региона, города. Мир не будет ждать, когда мы выстроим какую-то систему — во многих странах ежедневно возникают десятки новых инновационных предприятий, если мы не будем этого делать — останемся сырьевой базой, причём не лучшего качества. Мне не хотелось бы, чтобы мой ребенок учился в неинтересном университете на неинтересных специальностях. Мне хотелось бы, чтобы у него были возможности занять достойное место в обществе, и не только российском, реализовать себя в качестве создателя новой технологии, нового продукта, новой услуги. Мне кажется, тем, кто будет заниматься и занимается вопросами инноваций в вузах, нужно на всё смотреть через призму будущего своих детей, и тогда ни о каких потерях денег и материальной собственности речь идти не будет.

Однако я далёк и от слишком оптимистичной точки зрения — ни большого количества предприятий, ни сверхдоходов от продажи на мировых рынках некой удивительной продукции, которую никто не смог придумать, а мы придумали и произвели, тоже не следует ждать. Чтобы это произошло, не только вузы должны поменяться, но и окружающая среда — в первую очередь производственная сфера. Здесь я больше надеюсь на принцип «качелей»: немного «толкнул» университет, сделав разработку, немного производственник, немного инвестор — и «раскачается» вся система. Это огромный ежедневный труд и учёных, и производственников, и властей. К такой работе нужно быть готовым. Реальная «кристаллизация» малого предприятия потребует два-три года, его рост — ещё года два, первые результаты появятся через пять лет, а масштабные результаты можно ожидать только через десятилетия.

Беседовала Марина Σ Муравьёва
Андрей Фурсенко: «Результаты ЕГЭ 2009 года - не очень высокие, но честные»

25 августа 2009  

С рабочим визитом в Еврейской автономной области побывал министр образования и науки Российской Федерации Андрей Фурсенко. Посещение автономии началось с его участия в работе августовской областной конференции, посвящённой национальной образовательной инициативе «Наша новая школа». Выступая перед педагогами, Андрей Фурсенко отметил, что ЕАО ориентирована на положительные изменения в системе образования. Как 25 августа сообщил ИА REGNUM Новости пресс-секретарь губернатора ЕАО, говоря о комплексном проекте модернизации образования, он сказал, что ЕАО вошла в этот проект, сделав очень серьезные финансовые вложения: «Область активно старается участвовать во многих пилотных проектах, я хочу подчеркнуть, добровольно».

Результаты ЕГЭ 2009 года по ЕАО Фурсенко назвал не очень высокими, но честными. «Уже сегодня видно, что не во всех регионах уровень оценки соответствует реальному уровню знаний, реальному уровню образования. Чем хорош ЕГЭ — сразу же вылезает неоправданно высокий балл и видно, за счет чего этот балл получен. Поэтому неправильно ориентировать учителей на то, чтобы достигнуто это было любой ценой», — сказал он.

Новую систему оплаты труда учителей Фурсенко назвал стимулирующей не количественный, а качественный результат. В этой связи он сказал об интеграции образование — здравоохранение: «Образование может быть только тогда успешным, когда в школе будет здоровым ребёнок, чтобы учитель был заинтересован не как можно больше часов набрать, а в том, чтобы в рамках отведённых часов и даже, может быть, некоторого уменьшения их, дать наилучшие знания». Профобразование со слов министра, «это не способ трудоустройства преподавателей, а обеспечение высоких знаний ребёнку».

«Важно рассматривать профориентацию и выход учащихся в реальную жизнь после получения образования, как единое целое. Поэтому мы говорили и о новых рабочих местах, и о том, какие перспективы реальные есть у области, какие тут будут производства и как это связано с образованием. Главная задача — обеспечить лучшее соответствие рынку труда», — отметил он.

Побывав на Сахалине, в Комсомольске-на Амуре, Хабаровске и теперь ЕАО Фурсенко отметил, что на Дальнем Востоке, в отличие от некоторых других регионов России, есть спрос на рабочую силу. Один из выходов для системы профобразования — учить тому, что востребовано в экономике. Такой же акцент он сделал и в теме высшей школы. «Я считаю принципиально важным увеличение бюджетных мест для Дальнего Востока для системы высшего образования, но только тех, которые потом обеспечат подготовку востребованных в экономике людей», — подчеркнул министр. Андрей Фурсенко отметил успехи педагогов ЕАО, вручив ряд отраслевых наград.

Затем он посетил строящуюся в Биробиджане школу на 1 тыс. учащихся, побывал в Дальневосточной государственной социально-гуманитарной академии, где провёл встречу с членами учёного совета, а затем встретился с педагогами в самой современной сельской школе в посёлке Птичник. Отвечая на вопросы журналистов по окончании визита министра, губернатор области Николай Волков поблагодарил Фурсенко за то, что он нашёл возможность побывать в Еврейской автономной области.

«С момента реализации национального проекта „Образование“ мы тесно работаем. Считаю, что совместными усилиями федерального министерства образования, региональной и муниципальной власти можем добиться большего. Отрадно слышать оценку министра о состоянии дел в образовании нашей области. Это даёт уверенность в том, что мы на правильном пути и в то же время он высказал ряд объективных замечаний, над которыми нам надо поработать. Самое главное, чтобы экономика области, её развитие были связаны с образованием. Со своей стороны могу заверить, что образование будет всегда под особым контролем руководства области и муниципальных образований», — сказал губернатор.
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Андрей Фурсенко: вузам надо активнее заниматься саморекламой
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85 вузов, подведомственных Рособразованию, в этом году не выполнили план приема на 3 тысячи человек. В основном это касается технических и педагогических специальностей.

«В большинстве вузов набор окончен, и не только на бюджетные места, но и на коммерческие отделения, — прокомментировал предварительные результаты приемной кампании-2009 министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко „Российской газете“ — Причем это касается не только московских вузов, но и региональных».

Кого коснулись проблемы? Во-первых, многих филиалов, они недосчитались абитуриентов, в том числе и из-за сложной демографической ситуации в стране. Также не все в порядке с набором в негосударственных вузах. Многие абитуриенты решили подавать документы если и на платное обучение, то в крупные государственные вузы. Обнаружился небольшой недобор на педагогические специальности. По оценкам министра образования, в этом нет ничего страшного. Сегодня нам требуется, если исходить из соотношения 1:10, примерно один миллион 300 тысяч педагогов, а у нас их сейчас почти полтора миллиона.

В этом году все, кто хотел поступить в педвузы, поступили, а кто выбрал их в качестве «подстраховки», естественно, пошли в более желаемые учебные заведения.

«Что касается изменений, которые могут быть внесены в порядок приема, то я считаю, что высшие учебные заведения должны максимум внимания уделять „рекламе“ своих вузов, — подчеркнул Андрей Фурсенко. — Вторая и очень активно обсуждаемая вещь — ограничение количества вузов, куда можно подавать документы. Я не большой сторонник каких бы то ни было административных запретов».

Испытание ЕГЭ успешно выдержали Москва, Новосибирск и Санкт-Петербург. Правда, два питерских вуза — Санкт-Петербургский госуниверситет и лесотехническая академия — все же продлили прием. Но «о серьезном недоборе студентов говорить не приходится», уверен председатель Совета ректоров вузов Санкт-Петербурга Владимир Васильев. Просто абитуриенты, подавшие заявления сразу в несколько мест, до последнего момента не могли определиться, куда им поступить, и метались между вузами. Порой они забирали подлинники документов уже после зачисления и «портили» статистику.

А вот Новосибирск удивил. И не только тем, что абитуриенты с первой-второй волны заполнили все места. Вместо популярных раньше специальностей «программирование» и «информатика» молодежь подалась в экономисты!

— Выбор дисциплин по ЕГЭ для многих оказался судьбоносным. Мало кто из бывших выпускников школы сдавал, к примеру, физику. Почему-то все решили, что они гуманитарии и по выбору предпочли сдавать более легкий предмет — обществознание. В итоге не оставили для себя возможности для маневра, — считает председатель совета ректоров вузов Новосибирска Николай Пустовой.

Но именно на гуманитарные специальности поступало много льготников, которых зачислили независимо от результатов ЕГЭ. А некоторые талантливые ребята с высоким баллом оказались за бортом.

Среди тех регионов, где вузы значительно недобрали студентов, — Кемеровская область, Липецк, Пенза, Воронеж.

В Воронеже 38 вузов вынуждены продлить прием. Благополучно обстоят дела лишь у Воронежского госуниверситета, где еще в начале августа на некоторых факультетах были заполнены не только бюджетные, но и коммерческие места.

В Липецком государственном педагогическом университете после третьей волны зачисления некоторые факультеты не заполнены даже наполовину. Острый дефицит в студентах испытывает входящий в состав педвуза Институт культуры и искусства. Нет ни одной укомплектованной специальности, а в целом набрана только треть студентов.

В Пензенском государственном педагогическом университете тоже недобор.

— Подписан приказ о зачислении в вуз 762 первокурсников, — говорит ректор университета Алексей Казаков. — Это порядка 82 процентов от плана. Не заполнены места на физико-математическом, естественно-географическом факультетах и по специальности преподаватель русского языка и литературы. Я лично вынужден был отчислить 30 человек из первого набора, которые по итогам второй волны зачисления нашли себя в списках столичных университетов.

Из 11 кузбасских вузов самая сложная ситуация — в Кемеровском государственном сельскохозяйственном институте, здесь не заполнены 70 бюджетных мест по техническим специальностям. Еще один вуз, который удивил своим недобором, — известный в регионе Сибирский государственный индустриальный университет в городе Новокузнецке. Там готовят кадры для металлургической отрасли. Еще один «отстающий» — Кемеровский государственный университет, где на математическом факультете еще осталось незакрытыми 22 места.

Слишком мало желающих оказалось учиться на специальностях «физика», «математика», «дагестанская филология» в Дагестанском госуниверситете.

Всем вузам, которые не нашли своих абитуриентов, разрешено продлить набор до 31 августа. Кое-где уже объявлены новые сроки приема. Ректоры надеются, что план выполнят. Но о приемной кампании следующего года думают с ужасом. Да, ЕГЭ позволил абитуриентам из глубинки приехать в крупные города, но оказалось, что тут для них нет мест в общежитии. К примеру, в Санкт-Петербургском госуниверситете освободилось 6 койко-мест для будущих геологов, а поселить надо 80 студентов, выехало 12 дипломированных психологов, а на эти места претендуют 111 человек! Плюс ЕГЭ в том, что нынче не было «ректорских» и «деканских» списков, но зато были липовые 100-балльники, которые не могли грамотно написать заявление. Право подавать документы в несколько вузов привело к сумасшествию — выпускники несли документы в 20—30 вузов, совершенно разных по профилю, завалили работой приемные комиссии, но числились везде мертвыми душами.

Инвалиды, которые наконец-то получили реальную возможность учиться в вузах и, конечно, воспользовались этим, стали объектом жесткой критики и насмешек. Уже пошли разговоры о повальной диспансеризации, которая начнется в вузах осенью. И о сентябрьском обязательном тесте для всех абитуриентов-2009, чтобы проверить реальные знания... Одним словом, ясно, что порядок приема в вузы должен меняться. Как? В числе предложений — ограничить число вузов, куда можно сдавать копии документов, поднять балл по профильному предмету, чтобы отсечь часть льготников, сократить список льготных категорий, изменить правила приема для олимпиадников, сократить время зачисления до двух волн...

По словам министра образования и науки Андрея Фурсенко, до 1 октября 2009 года новые правила приема будут готовы.

«Российская газета»

В Петербурге проходят пикеты против руководства СПбГУ 
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В Петербурге сегодня, 24 августа, началась серия одиночных пикетов против политики ректора Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ) Николая Кропачева, сообщает ИА REGNUM Новости. Как рассказал участник событий и один из организаторов акции Юрий Асотов, около 12:00 мск у главного входа в здание университета на Менделеевской линии одна из выпускниц факультета журналистики СПбГУ начала получасовой одиночный пикет. В руках девушка держала плакат с надписью «Кропачев — могильщик СПбГУ». Спустя полчаса ее сменил студент журфака Анатолий Бузинский. Однако через несколько минут он был задержан сотрудниками милиции. По словам собеседника агентства, в отношении Бузинского была «осуществлена провокация», и он был доставлен в 16 отделение милиции.

Также в ходе акции задержан еще один пикетчик, Сергей Котков — выпускник физического факультета СПбГУ. Как рассказал Асотов, к нему подошли милиционеры и потребовали предъявить документы, после чего взяли под стражу и отправили в отделение милиции.

Как отметил Асотов, цель данных акций — привлечь внимание общественности к ситуации, которая сложились в университете, а также сообщить о том, что в нем существуют серьезные проблемы. «Мы также пытаемся добиться публичного диалога и обсудить открыто сложившуюся ситуацию», — сказал он.

Напомним, ранее планировалось, что акция протеста против руководства СПбГУ пройдет в форме митинга. Соответствующие заявки были направлены администрации Василеостровского района, но по всем семи заявкам был получен отказ. В связи с этим акцию было решено провести в форме одиночных пикетов, которые, согласно российскому законодательству, не требуют согласования с властями.
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Опубликован рейтинг 2009 года лучших университетов США по версии еженедельника US.News & World Report. Первое место разделили Принстон и Гарвард. Третье место досталось Йелю. Четвертое место разделили Калтех, MIT, Стэнфорд и Пенсильванский университет. Восьмое место у Колумбийского и Чикагского университетов. 10 место занял университет Дьюка, 11 — Дартмутский колледж, 12 — Северо-Западный университет и Вашингтонский университет в Сент-Луисе. 14 место — у университета Джона Хопкингса, 15 — у Корнельского университета (посмотреть весь список), сообщает ПОЛИТ. РУ.

Рейтинг включает данные по стоимости обучения, числу студентов, проценту принятых студентов от числа поданных заявлений, размеру эндаумента, году основания и др. Еженедельник публикует рейтинг лучших университетов США, начиная с 1983 года. С 1987 года он издает справочник «Лучшие колледжи США», с 1994 года — «Лучшие магистратуры США».

Составители рейтинга отмечают, что он подсчитывается на основе следующей формулы: 75 процентов рейтинга дают данные по качеству обучения в вузе, в т. ч. по успеваемости студентов, а 25 процентов дает оценка, получаемая на основе опроса коллег (peer review). U.S. News просит ректора, проректора и декана, отвечающего за прием, каждого учебного заведения, оценить качество академических программ учебных заведений, входящих в одну и ту же рейтинговую категорию, включая их собственный вуз. Для включения в рейтинг учебное заведение должно иметь региональную аккредитацию и минимум 200 студентов.

Чтобы ранжировать учебные заведения, U.S. News на первом этапе разбивает их на категории (исследовательский университет или гуманитарный колледж), а для университетов, которые предоставляют разнообразные магистерские программы, и колледжи для бакалавров без акцента на гуманитарное образование — по их местонахождению (Север, Юг, Средний Запад и Запад).

Университеты, фокусирующиеся на исследованиях и имеющие аспирантуры по нескольким специальностям, ранжируются отдельно от гуманитарных учебных заведений. Магистерские университетов и колледжи для бакалавров без акцента на гуманитарное образование сравниваются с другими учебными заведениями той же категории и в том же регионе.

Кроме того, организаторы исследования собирают сведения о каждом учебном заведении по 15 позициям, касающимся качества обучения. Каждому показателю соответствует определенный вес (выраженный в процентах), основанный на мнении организаторов, что является более, а что менее важным.

На третьем этапе, колледжи ранжируются по комбинированной оценке — сумме взвешенных показателей. В рейтинге US.News публикуются первая половина учебных заведений в каждой из 10 категорий.

ПОЛИТ.РУ
