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Результаты мониторинга представила вчера на коллегии Министерства образования и науки РФ руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Любовь Глебова.

Проверку прошли первокурсники 7 вузов: Академии народного хозяйства при Правительстве РФ, Московского автомеханического института (МАМИ), РЭА им. Плеханова, Воронежских государственного и технического госуниверситетов, Воронежской медицинской госакадемии им. Бурденко и Казанского государственного университета. Студентов проверяли по русскому языку и математике и по профильным предметам, используя материалы ЕГЭ-2009.

Напомним, некоторые вузы провели самостоятельное тестирование знаний ребят, поступивших на первый курс по результатам ЕГЭ. Так, например, в МГУ им. Ломоносова около 60 процентов студентов мехмата не справились с контрольной работой. Сразу заговорили о том, что это дискредитация высоких баллов, полученных этими же ребятами на «едином» по математике. 

По мнению Любови Глебовой, нельзя сравнивать вузовские контрольные по собственным заданиям вуза с проверками с использованием КИМов по ЕГЭ. Семь вузов, участвующих в мониторинге Рособрнадзора, согласились использовать именно свежие задания ЕГЭ. Только так можно обеспечить чистоту эксперимента, уверена Глебова.

В результате этой своеобразной диагностики абсолютное большинство студентов (в проверке участвовали около 800 человек) с заданиями справились. По информатике, биологии, истории, литературе с заданиями справились 100 процентов первокурсников. Минимальную границу по русскому, математике и обществознанию преодолели 99 процентов, по химии - 98, по физике - 94 процента студентов.

Интересно сравнить средние баллы, полученные на ЕГЭ, с тем, что вышло в среднем после проверочной работы. Справедливости ради отметим, что практически во всех случаях есть заметное снижение балла. Если на ЕГЭ по русскому языку в среднем ребята получили 72 балла, то после проверки средний балл - 68. Практически вровень идут средние баллы ЕГЭ и проверочной работы по истории. По химии, правда, разрыв заметнее - 15 баллов.

- Среднее снижение результата - от 5 до 15 процентов, - уточнила Любовь Глебова. Но ничего сверхъестественного в этом нет. Такой «минус» связан в первую очередь с естественным забыванием предмета, ведь «единый» первокурсники сдавали чуть ли не три месяца назад. Кроме того, эксперты отмечают, что у первокурсников уже нет такой явной мотивации к максимальному результату, как на итоговой аттестации в школе. Также нельзя забывать и о том, что проверку студенты проходили совершенно в других условиях.

Критичным можно назвать снижение результатов на 30 и более баллов, но таких случаев немного. Больше всего их у студентов из Воронежской области - 12 процентов. Любопытная деталь: в ходе проверки некоторые студенты, которые имели высокий, но не стобалльный результат по ЕГЭ, добрали свой максимум.

Так что можно утверждать, что результаты тестирований в основном подтвердили тестовые баллы ЕГЭ. Сенсации, которую так ожидали некоторые оппоненты «единого», не случилось.

Кроме того, ожидалось, что на коллегии будут утверждены новые правила приема в вузы, в частности, установлено количество вузов, куда могут подавать заявления абитуриенты. Напомним: это предложение некоторых ректоров вызвало самые острые дискуссии. Была предложена схема: не более пяти разных вузов и участие абитуриента не более чем в трех конкурсах внутри вуза. Однако, как оказалось, для большинства вузов в этом нет необходимости. По статистике, на одного студента нынешним летом пришлось в среднем всего по две заявки на поступление. Авральная ситуация сложилась лишь в нескольких ведущих вузах. К консенсусу по этой проблеме ректоры пока не пришли, но, так или иначе, им придется сделать это в ближайшие 20 дней.

- Окончательное решение по этому вопросу не принято, - сказал министр образования и науки Андрей Фурсенко. - Вопрос об ограничении количества вузов будет вновь обсуждаться с ректорами.

Так же, как и другие изменения, предложенные ректорами, а именно, сокращение количества «волн» ЕГЭ до двух, а также право вуза устанавливать свой собственный минимальный балл не только по профильной дисциплине, как это было в нынешнем году, но и по остальным предметам.

Новые правила приема в вузы должны быть утверждены в октябре. 
РИА «Новости» > 07.10.2009 > Повторная сдача ЕГЭ в вузах не дала сильного расхождения с данными первой аттестации

07/10/2009

Оценки первокурсников, которые повторно сдавали ЕГЭ в вузах Москвы, Воронежской области и Татарстана, снизились до 15%, при этом хуже всего студенты сдали ЕГЭ по химии, а лучшие результаты - по информатике, сообщила журналистам глава Рособрнадзора Любовь Глебова.

По ее словам, в мониторинге приняли участие более двух тысяч студентов первого курса в семи вузах трех российских регионов.

Проверки проходили по русскому языку и математике (обязательными в 2009 году ЕГЭ), а также по некоторым профильным предметам вузов с использованием материалов ЕГЭ 2009 года.

По данным Рособонадзора, результаты «стобалльников» в среднем понизились. При этом по некоторым предметам, наоборот, появились работы, выполненные на 100% у ребят, которые во время ЕГЭ такого результата не достигли.

По словам Глебовой, сотрудники ведомства обеспечили «чистоту» проведения экзаменов - студенты не могли пользоваться телефоном и другими средствами связи. Случаи использования интернета и мобильных телефонов отмечались в ходе сдачи ЕГЭ выпускниками школ в 2009 году.

«Обвального, системного нарушения процедур в 100% объеме нет», сказала Глебова.

По мнению Рособрнадзора, снижение выполнения тестовых заданий на 5-15% связано с естественным забыванием учебного материала. В частности, студенты сдавали ЕГЭ повторно спустя три месяца после проведения итоговой аттестации, у них уже отсутствовала серьезная мотивация, как во время первой сдачи ЕГЭ. Кроме того, условия проведения тестирования отличались от тех, которые были на государственной итоговой аттестации.

Мониторинг проводился в Академии народного хозяйства при правительстве РФ, Московском автомеханическом институте, «МАМИ», Российской экономической академии имени Плеханова, Воронежском госуниверситете, Воронежском государственном техническом университете, Воронежской государственной медакадемии имени Бурденко и Казанском госуниверситете.

Мероприятия были организованы с участием специалистов Рособрнадзора.

Проведенная диагностика является первым этапом большого мониторинга проверки знаний студентов-первокурсников и предназначена для того, чтобы определить, насколько объективно были выставлены оценки по ЕГЭ в регионах. 
Известия > 08.10.2009 > Андрей Чернаков, Сергей Мальцев, Юрий Николаев > ЕГЭ доверяй, но знания проверяй

08/10/2009

Еще в разгар вступительной кампании-2009 «Известия» первыми сообщили, что осенью в ряде вузов страны пройдет выборочная проверка соответствия знаний первокурсников результатам, полученным ими в ходе сдачи ЕГЭ. И вот она состоялась. Причем в одних вузах она проходила под контролем специалистов Рособрнадзора и по официальным материалам ЕГЭ, а другие провели тестирование собственными силами. Каковы результаты?

Воронежские страдания 

Из-за аномально высоких результатов ЕГЭ Воронежская область попала в список тех, за кем Рособрнадзор обещал проследить особенно пристально. Для повторной сдачи экзаменов выбрали триста первокурсников самых востребованных в городе специальностей из трех крупнейших госвузов города - Воронежского университета, Воронежской технологической академии и Воронежской медакадемии им. Н.Н. Бурденко. «Все студенты сдавали общий экзамен - по русскому языку и второй, по профильному для них предмету», - рассказала Марина Мокшина, первый замруководителя департамента образования, науки и молодежной политики областного правительства. 

- Все дисциплины сдавались по КИМам ЕГЭ 2009 года, - сообщила Марина Мокшина. - У нас все прошло без эксцессов, а комиссия Рособрнадзора следила за диагностическим тестированием.

После тестирования первокурсники рассказали, что сдавать ЕГЭ в этот раз было намного легче.

- Не так волнуешься: ведь результат уже ни на что не влияет. Я даже шпаргалок не стал с собой брать - для чистоты эксперимента, - поделился с прессой один из участников переэкзаменовки. - Да и самому было интересно: забыл ли за лето то, чему учился 11 лет?

Напросились

- Завтра пишем контрольную работу по профильным предметам, а послезавтра - по русскому языку. Как в школе, - этим неожиданным объявлением огорошили на днях первокурсников Казанского государственного университета. Повторную проверку знаний провели лишь среди тех, кто набрал больше 80 баллов по ЕГЭ. Первокурсники сдавали русский язык и профильные предметы. Впрочем, преподаватели сразу уточнили, что это не повторный экзамен, а выборочное тестирование по контрольно-измерительным материалам. Задания те же, что и три месяца назад. За ходом проверки наблюдали эксперты из Федерального центра тестирования (ФЦТ) и регионального центра обработки информации. Даже в туалет студентов отпускали только по одному.

- Я против такой повторной проверки, - возмущается первокурсник геологического факультета Нияз Исханов. - Ведь лето прошло, и какие-то знания уже просто забылись. Считаю, что больше половины из нас не покажет майских результатов.

- Волновались и переживали все без исключения. Но оказалось, ничего страшного, - говорит первокурсница исторического факультета Наргиз Шайдуллина. - Да, было строго. Но я собралась с силами и знаю, что написала все хорошо.

Ректор КГУ Мякзюм Салахов пообещал родителям первокурсников, что, какими бы ни были итоги повторной проверки, отчислений не последует. Кстати, Татарстан сам напросился на повторную проверку знаний - так решил совет ректоров вузов.

Из московских же вузов совместное с Рособрнадзором тестирование провели Академия народного хозяйства при правительстве России, Российская экономическая академия им. Г.В. Плеханова и Московский государственный техуниверситет «МАМИ».

Всего на семь вузов Воронежа, Татарстана и Москвы пришлось 2040 человеко-экзаменов.

Чьи остаточные знания выше 

Комментируя итоги проверки, замдиректора Федерального института педагогических измерений Сергей Станченко назвал факторы, которые обусловили снижение средних баллов диагностики по сравнению со средними баллами ЕГЭ. Во-первых, проверялись так называемые остаточные знания - через три месяца после экзамена. Во-вторых, у тестируемых отсутствовала мотивация, сопоставимая с экзаменационной. И, наконец, тестирование и ЕГЭ проходили в разных условиях.

Тем не менее, абсолютное большинство участников справилось с диагностической работой по всем предметам. Так, по информатике, биологии, истории и литературе 100% студентов успешно выполнили диагностические работы. По русскому языку, математике и обществознанию преодолели минимальную границу тестового балла 99% студентов, по химии - 98%, а по физике - 94%. Поэтому, по словам главы Рособрнадзора Любови Глебовой, можно смело утверждать, что результаты проверки в основном подтвердили тестовые баллы ЕГЭ. Студенты, у которых имеются существенные отклонения балла ЕГЭ от балла тестирования, составляют всего несколько процентов от общего числа участников.

Вызывает интерес и региональный аспект проверки. По мнению специалистов, для каждого участника тестирования существенным можно признать снижение результата на 30 и более баллов. В проверке принимали участие посланцы 8 регионов. Так вот, наибольшая доля снижения результатов на 30 и более тестовых баллов наблюдается у студентов из печально знаменитой Воронежской области -12%. За воронежцами следуют соседи из Белгородской и Липецкой областей. Наименьшую же долю снижения результатов по сравнению с ЕГЭ показали представители Татарстана, Башкортостана и Москвы.

Сами с усами 

В Финансовой академии при правительстве России провели собственное тестирование первокурсников по математике. Как рассказал «Известиям» ректор академии Михаил Эскиндаров, всего в тестировании участвовало 1200 студентов из 67 регионов страны, то есть около 95% всех поступивших. Средний балл первокурсника дневного отделения этого вуза - 85 баллов.

- С момента сдачи ЕГЭ прошло уже немало времени, и ребята несколько расслабились, - пояснил Михаил Эскиндаров. - Поэтому задания были чуть попроще, хотя и основаны на материалах ЕГЭ. И я очень горд за 34% студентов, которые продемонстрировали отличные знания. Соответствие высоким баллам ЕГЭ показали первокурсники из Москвы, Московской, Калужской, Тамбовской областей и Башкортостана.

- Но меня, как ректора, волнуют те регионы, из которых прибыли выпускники, чьи оценки не соответствуют их реальным знаниям, - заявил Эскиндаров. - Называть их журналистам не буду, но Рособрнадзору сообщу. 23% тестируемых высокобалльников (а среди наших первокурсников других нет) получили «уд» и «неуд». Это очень много. Ученый совет академии уже дал поручение всем кафедрам взять этих ребят на контроль, всячески помогать им: проводить дополнительные занятия по математике, семинары.

Гуманитарии всех отделений, подтянитесь!

Проверка знаний первокурсниками математики в столичных вузах вообще стала хитом нынешней осени. Она прошла и в Государственном университете - Высшей школе экономики. Как пояснил «Известиям» проректор ГУ - ВШЭ Григорий Канторович, главная цель проверки - оценить контингент, с которым придется работать преподавателям. Для этого Открытый институт непрерывного математического образования, чьи специалисты готовят КИМы ЕГЭ по математике, предоставил «Вышке» реальные задачи, которые могут попасться выпускникам 2010 года. Из них были сформированы 24 варианта - по 12 задач в каждом. Проверял ответы компьютер - для полной объективности. Оценивались результаты так: менее 5 решенных задач из 12 - неудовлетворительный результат, 5-7 - слабый, 8-9 - средний, 10-12 - высокий.

- В целом уровень нормальный, адекватный обучению в нашем вузе. Мы даже ожидали чуть худшего, - рассказал Григорий Канторович. - Например, студенты факультета экономики в среднем успешно решили 9,86 задачи из 12, Международного института экономики и финансов - 10,05, факультета бизнес-информатики - 9,88. У экономистов факультета мировой экономики и мировой политики - 9. Ну и, естественно, на уровне оказались те, для кого этот предмет главный: прикладная математика - 10,57, собственно математика - 10,9.

- А вот наши гуманитарии знают эту дисциплину похуже, - говорит проректор. - У юристов - ровно 7. Самый низкий балл - у журналистов: в среднем они решили 5,3 задачи из 12. Это слабый результат. На гуманитарных факультетах придется кое-что улучшить. Небольшие курсы математики есть и у журналистов, и у юристов. Так что они должны подтянуться.

Перед Ломоносовым неудобно 

Как сообщил ректор МГУ им. М.В. Ломоносова Виктор Садовничий, на двух факультетах - механико-математическом и вычислительной математики - были проведены две контрольные работы для первокурсников. И около 60% из них провалились. Причем среди них были ребята, как с низкими, так и с высокими баллами по ЕГЭ. Академик Садовничий пояснил, что в качестве заданий использовались материалы ЕГЭ-2009.

Но утверждать, что студенты, провалившие контрольную работу, не справятся в целом с университетской программой, пока нельзя, полагает ректор: «Ребята стали более усердными, ходят на занятия, их отношение более усидчивое и правильное, поскольку мы взяли их в этом году на бюджет с запасом, и они понимают, что могут быть отчислены. Выводы можно будет делать по результатам двух-трех сессий».

Рособрнадзор: «Неча на ЕГЭ пенять...»
Между тем позиция Рособрнадзора по поводу итогов тех проверок, которые вузы проводят самостоятельно, без участия этого ведомства, однозначна. Как заявила Любовь Глебова, их ни в коем случае нельзя сопоставлять с итогами ЕГЭ. 

- Я официально заявляю, что в МГУ не было перепроверки результатов Единого госэкзамена, как не было этого и в Финансовой академии, о чем публично заявил ее ректор, - подчеркнула Глебова. Для перепроверки результатов Единого госэкзамена необходимо соблюсти чистоту эксперимента - то есть тестирование первокурсников должно проводиться в тех же условиях, что и при сдаче ЕГЭ: по тем же КИМам, с участием сотрудников Рособрнадзора. И обрабатывать результаты экзаменационных работ также должны специалисты ФЦТ. «То тестирование, которое делают вузы и выдают его за перепроверку результатов ЕГЭ, является суррогатом», - считает Любовь Глебова.

- Межсессионные проверки знаний первокурсников в течение первого семестра происходят каждый год - в виде контрольных и самостоятельных работ, коллоквиумов и т.д., - напомнил «Известиям» помощник Глебовой Сергей Шатунов. - И далеко не все первокурсники подтверждают свои знания. Но в прежние годы никто не афишировал итоги этих проверок, поскольку за прием студентов отвечали сами вузы. И «левые» студенты были всегда, только вузовское руководство не кричало об этом на каждом углу: ведь они же сами принимали их на учебу. Поэтому вузы работали с этими первокурсниками, кого-то подтягивали, кого-то отчисляли. А теперь у них появилась возможность эту претензию переадресовать к ЕГЭ. Но дело-то не в самом ЕГЭ, а в том, что в школе происходит. Вот сейчас многие вопиют: к нам пришел слабый абитуриент! Так ведь он не сегодня родился. Он и в прошлом году, и пять лет назад был не сильнее. Просто этого никто не видел потому, что не было ЕГЭ - того самого механизма, который позволил все это четко разглядеть. И у всех сразу спали шоры с глаз, и все хором стали высказывать недовольство уровнем школьного образования. Да, в средней школе работы непочатый край, но и в высшей ее не меньше. 
http://www.ict.edu.ru/
Портал «Информационно-коммуникационные технологии в образовании»
МГУ им. М.В. Ломоносова запустил сайт дистанционного обучения и канал на YouTube / 09.10.2009 

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова запустил сайт дистанционного обучения distance.msu.ru и образовательный канал на YouTube. Презентация сайта и канала МГУ состоится на Фестивале науки, который пройдет в Москве с 9 по 11 октября

На сайте дистанционного обучения выложены различные образовательные материалы и тексты из электронной библиотеки университета. К части ресурсов доступ будет возможен только людям, оплатившим программы дистанционного дополнительного образования. Используя образовательный канал, желающие смогут прослушать лекции ведущих преподавателей университета. Лекции разбиты по факультетам вуза.
Обращение ректора МГУ пользователям видео-портала YouTube »
Примеры лекций на образовательном канале YouTube МГУ им. М.В. Ломоносова:Экологическая политика (Расторгуев В.Н.) »
Политическая коммуникативистика (Евгеньева Т.В.) »
Развитие коммуникаций (Засурский Я.Н.) »
09.10.2009 Источник: Интернет-издание Lenta.ru http://www.lenta.ru
Международная научно-практическая заочная конференция «Интернет в образовании» /12.10.2009/
Современная гуманитарная академия совместно с Московской финансово-промышленной академией в период с 12 октября 2009 по 21 декабря 2009 года проводят Международную научно-практическую заочную конференцию «Интернет в образовании».

· Международная научно-техническая Интернет-конференция «Инновационные технологии: теория, инструменты, практика» (InnoTech 2009) /09.10.2009/
· I Международная научно-техническая Интернет-конференция и I Международная Интернет-конференция молодых ученых, аспирантов и студентов «Инновационные технологии: теория, инструменты, практика» (InnoTech 2009) состоятся с 1 октября по 15 ноября 2009 г. на базе электротехнического факультета Пермского государственного технического университета. 

· Санкт-Петербургский государственный университет информационных технологий, механики и оптики - национальный исследовательский университет /08.10.2009/
Опубликован список 12 вузов - победителей конкурсного отбора программ развития университетов, в отношении которых устанавливается категория «национальный исследовательский университет». 

· Международная исследовательская программа «Будущее за ИКТ» /08.10.2009/
В конце сентября 2009 года стартовала Международная исследовательская программа «Будущее за ИКТ!», призванная содействовать формированию у школьников новой информационной культуры, стиля мышления и мировоззрения, адекватного условиям современного информационного общества. 

· Осенний турнир для IT-шников в Учебном центре ВМК МГУ & Softline Academy /08.10.2009/
Учебный центр ВМК МГУ & Softline Academy совместно с ABBYY, TM IPPON и Microsoft объявляют о начале проведения Осеннего турнира для IT-шников в УЦ ВМК МГУ & Softline Academy. 

· Второй международный форум по нанотехнологиям открылся в Москве /07.10.2009/
6 октября 2009 г. в Москве состоялось торжественное открытие Второго международного форума по нанотехнологиям. 

· III студенческая конференция по проблемам компьютерной безопасности IT Security Conference for the Next Generation /07.10.2009/
Лаборатория Касперского в рамках образовательной программы «Академия Касперского» проводит III студенческую конференцию по проблемам компьютерной бзопасности IT Security for the Next Generation. 

· Программное обеспечение компании Monitor CRM - студентам Липецкого института управления /07.10.2009/
Компания Monitor CRM в рамках специальной программы для высших учебных заведений безвозмездно предоставила CRM-систему Monitor для использования в учебной программе специальностей «Мировая экономика» и «Реклама» Липецкого института управления. 

· Российско-корейский семинар по вопросам развития индустрии электронного обучения /06.10.2009/
Московский государственный университет экономики, статистики и информатики (МЭСИ) приглашает 14-15 октября принять участие в российско-корейском семинаре, посвященном развитию электронного обучения. 

· Научная школа «Компьютерная графика и математическое моделирование (Visual Computing)» /06.10.2009/
26-30 октября 2009 года в Москве компания Softline проводит Научную школу для молодежи «Компьютерная графика и математическое моделирование (Visual Computing)». 

· Программа Microsoft «Эффективная работа преподавателя» одобрена Комитетом по образованию и науке Государственной Думы РФ /06.10.2009/
· Материалы программы «Эффективная работа преподавателя» (www.e-teaching.ru) были рассмотрены Экспертным советом по электронному обучению и информационным технологиям в образовании Комитета по образованию и науке Государственной Думы РФ.

http://www.edu.ru
Российское образование

12.10.2009  XII Всероссийская объединенная конференция «Интернет и современное общество (IMS-2009)»
27 - 29 октября 2009 г. в Санкт-Петербурге состоится XII Всероссийская объединенная конференция ИНТЕРНЕТ И СОВРЕМЕННОЕ ОБЩЕСТВО (IMS-2009).
Новый сайт конференции: http://ims2009.nw.ru.

 На сайте конференции в разделе ПРОГРАММА опубликовано расписание работы конференции: http://ims2009.nw.ru/program
Программа конференции включает в себя серию мероприятий, которые организуются Санкт-Петербургским государственным университетом совместно с Ленинградским областным институтом развития образования (ЛОИРО), Центром технологий электронного правительства СПбГУ ИТМО, Партнерством для развития информационного общества на Северо-Западе России при поддержке Общественной палаты Российской Федерации, Российского агентства развития информационного общества (РАРИО), МОО «Информация для всех», Российской ассоциации политической науки, Академии политической науки, Российской ассоциации электронных библиотек и других партнеров.
ПРОГРАММА ОБЪЕДИНЕННОЙ КОНФЕРЕНЦИИ 
В рамках  XII Всероссийской объединенной конференции  «Интернет и современное общество» будут проведены две конференции и ряд 
специализированных мероприятий: 
Четвертая межрегиональная научно-практическая конференция «РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ СРЕДЫ» (РОИС-2009) 
Конференция РОИС проводится Ленинградским областным институтом развития образования с 2006 года - (http://rois.loiro.ru). 
Темы для обсуждения на конференции: 
- нормативно-правовые вопросы развития образовательной информационной среды; 
- использование свободного программного обеспечения в образовательных учреждениях; 
- новые информационные и педагогические технологии; 
- образовательные информационные ресурсы (обзор, практика использования, 
вопросы авторского права); 
- роль дистанционных образовательных технологий в развитии образовательной информационной среды региона; 
- ИКТ в управлении образовательным учреждением; 
- безопасность образовательной информационной среды. 
Всероссийская научная конференция «ЭЛЕКТРОННОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО В ИНФОРМАЦИОННОМ ОБЩЕСТВЕ» 
В качестве основной темы для конференции 2009 года предлагается рассмотреть проблемы развития технологий электронного правительства в условиях административной реформы. Конференция проводится в формате научного симпозиума исследовательского комитета 
«Информационно-коммуникационные технологии и политика» Российской
ассоциации политической науки. 
Темы для обсуждения на конференции: 
- электронное правительство: международный опыт и специфика его использования в российских условиях; 
- административная реформа и развитие сервисов электронного правительства; 
- правительственные сервисы для граждан (G2C), бизнеса (G2B) и администрации (G2G). 
В рамках конференции будут проведены специализированные мероприятия: 
- круглый стол «Медиаинновации и культурный бренд региона»
- круглый стол «Электронное правительство: развитие системы повышения квалификации»
- круглый стол «Мониторинг развития информационного общества и электронного правительства» 
В рамках Объединенной конференции будут также проведены следующие специализированные мероприятия: 
- научный семинар «Компьютерная лингвистика и инженерия гуманитарных знаний»; 
- научно-методический семинар «Электронные библиотеки и мультимедийные информационные системы»;
- научно-методический семинар «Информационная безопасность и организационно-правовая специфика развития информационных ресурсов Интернета»;
- круглый стол «Детский Интернет - интересно, полезно, безопасно». 
РЕГИСТРАЦИЯ НА КОНФЕРЕНЦИЮ 
Для регистрация на конференцию необходимо заполнить регистрационную форму на сайте конференции: http://ims2009.nw.ru/registr. 
По всем вопросам обращаться в Секретариат конференции: conf-infosoc@yandex.ru. 

Подробности на сайте Конференции — http://ims2009.nw.ru
09.10.2009  Международная научно-практическая конференция «Формирование социокультурных компетенций в непрерывном образовательном процессе»

Министерство образования и науки РФ, Российская академия образования, Федеральный институт развития образования, Московский институт экономики, политики и права проводят 10 – 12 ноября 2009 года международную научно-практическую конференцию «Формирование социокультурных компетенций в непрерывном образовательном процессе».
В работе конференции принимают участие руководители и представители Федерального собрания и Государственной Думы РФ, министерств и ведомств РФ, Российской академии образования, зарубежные гости.
Тематика освещаемых проблем: инновационные подходы к развитию российского общего образования; современное гуманитарное и социально-научное образование в России: традиции и инновации; здоровьесберегающие технологии в образовании. Источник: http://www.miepl.ru/calendar/detail.php?ID=3888
12.10.2009  Александр Дзасохов: Университеты должны распахнуть двери для молодёжи из находящихся в тяжёлой экономической ситуации стран

В Штаб-квартире ЮНЕСКО в Париже проходит 35-я Генеральная конференция этой организации, проходящая с регулярностью один раз в два года.
В работе Генеральной конференции принимают участие делегации 198 государств – членов ЮНЕСКО. Как сообщили Regions.Ru в пресс-службе верхней палаты российского парламента, темой нынешней Генеральной конференции стали вопросы образования и культуры. 
В ходе конференции ЮНЕСКО обсуждаются наиболее актуальные проблемы и задачи, которые стоят перед разными странами в сфере образования и культуры. Как рассказал член российской делегации, председатель Комиссии СФ по культуре Александр Дзасохов, большое влияние на ход дискуссий оказывает мировой финансовый кризис, заставляющий государства вносить определенные корректировки в прежние планы по развитию образования и культурной сферы. «Участники конференции обращали внимание на то, что нас постиг не просто финансовый кризис, но и мировоззренческий, кризис сознания и нравственности, - прокомментировал итоги дискуссии в ЮНЕСКО член Совета Федерации Александр Дзасохов. - Поэтому образованию и культуре надо уделять особое значение, и все страны, несмотря на их разнообразие, понимают: чтобы защитить образование и культуру, отстоять достойный уровень финансирования нужны общие согласованные действия». Сенатор Александр Дзасохов отметил актуальность и срочный характер тех предложений, которые вносят страны – участники 35-ой Генеральной конференции ЮНЕСКО. Каждый из участников конференции, по мнению А.Дзасохова, должен по возвращению домой предпринять все усилия для совершенствования нормативно-правовой базы в сфере культуры и образования, стимулировать принятие необходимых поправок к законам и разработку новых законодательных актов.
В свою очередь руководство ЮНЕСКО, предлагает сенатор А.Дзасохов, могло бы сформулировать предложения участников конференции в качестве повестки дня для обсуждения «Группой Двадцати». «Мне кажется, что сегодня очень важно, чтобы руководители крупнейших государств обратили внимание не только на экономические проблемы, но и на культуру и образование», - подчеркнул Александр Дзасохов. 
Отдельной темой обсуждения стала роль университетов в сохранении культурных и образовательных традиций. «Университеты в условиях современного взаимопроникающего мира должны распахнуть двери для молодежи из стран, оказавшихся в тяжелой экономической ситуации и нуждающихся в особом внимании и поддержке», - считает Александр Дзасохов. Он напомнил о российском опыте работы в этом направлении и традициях российских университетов. В первую очередь, подчеркнул сенатор, это Российский Университет Дружбы Народов им. П.Лумумбы, который в начале 2010 года будет отмечать свой 50-летний юбилей. «Полвека РУДН – это 50 поколений выпускников – высокопрофессиональных специалистов для развивающихся стран, что достойно и поощрения, и подражания», - сказал Александр Дзасохов.
»Хотел бы также обратить внимание на большие возможности кафедр ЮНЕСКО, разбросанных по всему миру. В России их более пятидесяти. Надо активнее опираться на региональные кафедры, которые должны стать распространителями и популяризаторами решений ЮНЕСКО в культурно-образовательной сфере», - отметил Александр Дзасохов. Говоря о работе Совета Федерации в этом направлении, А.Дзасохов рассказал о прошедшем в Костроме форуме «Культурно-историческое наследие». Старинный российский город дал возможность парламентариям, представителям органов власти, ученым и педагогам обсудить перспективы развития культуры и исторической науки, исторического образования в России. 
»Генеральная конференция ЮНЕСКО объявила предстоящий 2010 год «Годом связей между культурами». Надеюсь, что этот год откроет новые возможности для сближения культур, религий, языков, что так необходимо для преодоления экстремизма, ксенофобии, расовой нетерпимости. Все проблемы начинаются не вокруг нас, а в нас самих, и поэтому особое внимание все государства должны уделять образованию и культуре, развитию культурной среды и межкультурного диалога», - сказал в завершение Александр Дзасохов.

05.10.2009  Российские вузы подключились к проекту YouTube EDU

Видеосервис YouTube сообщил о том, что на проекте YouTube EDU стали доступны каналы вузов семи стран Европы и Ближнего Востока, среди которых есть и российские вузы. 
YouTube EDU – это единая образовательная платформа, где пользователи могут быстро находить информацию о высших учебных заведениях. 
С помощью YouTube вузы разных стран, включая российские МГУ, МГИМО (У) МИД и СЗТУ, рассказывают о своей жизни и учебном процессе. 
Однако видеоматериалы не ограничиваются онлайн-турами по территориям университетов, отчетами о спортивных мероприятиях или историческими хрониками. 
«YouTube EDU – это глобальный лекционный зал, где любой человек, которому нужна общая информация об университетских курсах или дополнительные знания по определенному предмету, может посмотреть обучающие видеоматериалы, выложенные на YouTube самыми престижными университетами мира, и даже поучаствовать в их обсуждении, - сказал Владимир Долгов, генеральный директор Google в России. – Образовательная платформа EDU и присоединение  к ней университетов Европы и Ближнего Востока – это шаг навстречу интересам сообщества YouTube. Учебный контент востребован пользователями, и мы надеемся, что в ближайшее время к программе присоединятся новые вузы».

http://www.reitor.ru/
Агентство Рейтор

ЕГЭ попал в девятку

Глава Рособрнадзора Любовь Глебова - об уроках «единого»
«Российская газета» - Неделя №5014 (190) от 8 октября 2009 г.
Будет ли сокращен список льготных категорий при поступлении в вузы? Ограничат ли количество университетов, в которые абитуриенты смогут рассылать свои свидетельства с результатами ЕГЭ?

На эти и другие вопросы читателей «РГ» отвечала в редакции руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Любовь Глебова.

О льготах
- Статистика показывает, что в этом году число поступивших в вузы инвалидов не особенно отличается от ситуации прошлых лет. В обществе масштабы этого явления преувеличены. Так, в вузы, подведомственные Рособразованию, всего 3 процента абитуриентов было зачислено по льготам. Конечно, если посмотреть на промежуточное количество заявок при поступлении в вузы, то число льготников может показаться пугающим. Ведь сегодня любой абитуриент мог «засветиться» в нескольких местах.

Но проблема обозначена очень четко: льготников много, и они зачастую попадают в вуз не на основе знаний, а на основе имеющейся привилегии. Закон дает льготникам право на внеконкурсный прием без каких-либо ограничений. Поэтому надо либо менять закон, и это в принципе возможно, либо оставаться в рамках действующего правового поля. Подготовлен законопроект о пересмотре количества категорий, которые могут поступать в вузы на льготных условиях (их сегодня 153). Проблема в другом: кто возьмет на себя смелость его вносить? Ведь все мы понимаем социальные последствия этого документа.

О выборе вуза
- Ограничивать ли абитуриента в возможности выбора количества вузов - решать самим ректорам. Для нас прежде всего важно их мнение. Но мне кажется, что сильный вуз, если он уверен в себе, не увидит проблемы в том, что человек попробует себя и в других местах. Как правило, это проблема для тех, кто чувствует себя неконкурентоспособным по сравнению с другими вузами. Вот для ограничения возможностей абитуриента вполне может сработать. Но удивительное дело. Когда я в разных аудиториях спрашиваю ректоров, ратующих за такое ограничение: «Какую проблему оно для вас лично решит?», отвечают - никакую.

Министерство образования и науки должно внести ту или иную норму, оформить законопроект только после того, как это сделает Совет ректоров. Это моя позиция. Ее, кстати, разделяют и в министерстве. Но ректоры никак не хотят точно определяться. С технической же точки зрения здесь все проще простого. Отследить, в какое количество вузов подал документы абитуриент, можно с помощью Федеральной базы свидетельств ЕГЭ. Ведь каждый абитуриент сегодня обязательно фиксируется после подачи документов для проверки их подлинности. Как только он «прикрепился», скажем, к пяти вузам, программа просто выдаст сообщение - все, больше нельзя. Но опять же взглянем на статистику. На одного абитуриента в этом отношении приходится около 2 вузов. И какую проблему мы хотим решить путем ограничения количества вузов до пяти? Рискуем получить обратный эффект: подавал в два, а теперь, раз можно в пять, то и подаст в пять.

В любом случае решение о количестве вузов будет принято в этом месяце.

О проверке результатов ЕГЭ
- Рособрнадзор провел мониторинг знаний выпускников школ 2009 года, поступивших на первый курс. В проверке участвовали около 800 первокурсников в семи вузах: Академии народного хозяйства при Правительстве РФ, Московском автомеханическом институте «МАМИ», РЭА им. Плеханова, Воронежских государственном и техническом университетах, Воронежской медицинской госакадемии им. Бурденко и Казанском государственном университете. Проверяли русский язык и математику, а также некоторые профильные предметы вузов. Вузы использовали экзаменационные материалы ЕГЭ 2009 года. Со всеми предметами в ходе этой своеобразной диагностики большинство студентов справились. Однако если сравнить средние баллы, то окажется, что в некоторых случаях высокие результаты Единого госэкзамена в проверочной работе снижались на 10-15 тестовых баллов. Наиболее сильное различие - у сдававших химию. Но в этом нет ничего сверхъестественного, учитывая факторы проведения проверки. Во-первых, она проходила через 3 месяца после самого экзамена (естественное забывание материала), во-вторых, у первокурсников уже нет такой сильной мотивации, как во время итогового экзамена. И, наконец, условия, в которых ребята писали проверочные работы, нельзя сравнивать с условиями, в которых выпускники школ сдают ЕГЭ. В целом можно утверждать, что результаты тестирований в основном подтвердили тестовые баллы ЕГЭ.

О сочинении
- Никто не отменял право школы включать в сочинения контрольные работы и все прочее, что связано с итоговой аттестацией, ответственность за которую несет субъект. Так было всегда. Из 10-го в 11-й класс не переводили в результате каких-то там указаний из Москвы. Если регион решал, то был переводной экзамен. Не решал - не было.

Я обеими руками за увеличение веса школьной итоговой аттестации в системе государственной итоговой аттестации со всеми возможными формами - будь то собеседование, устные, письменные экзамены, сочинения. Но это уже должен быть выбор самой школы.

И вообще - не надо до такой степени демонизировать ЕГЭ. Как будто мы с его помощью хотим решить все проблемы человечества. Кстати, по результатам опроса ВЦИОМ, положительно относятся к сдаче экзамена в форме ЕГЭ 80% опрошенных - выпускников школ этого года, родителей и преподавателей старших классов. А по литературе, кстати, тестов с возможностью выбора ответа нет вообще. Везде нужно подумать и рукой вписать ответ.

О ЕГЭ в 9-м классе
- В течение пяти лет шел эксперимент по новой форме госаттестации для девятиклассников. Мы подвели итоги: нововведение себя оправдало, и в принципе можно было бы вводить его со следующего года. Поэтому решено сделать этот учебный год переходным, за это время подготовить необходимую документацию, и уже со следующего, 2010/2011 учебного года ввести новую форму аттестации девятиклассников. По поводу начальной школы никаких решений на сегодня пока нет. Но совершенно очевидно требование времени: внешняя независимая оценка качества образования востребована на всех этапах образовательного процесса, и в этом направлении надо двигаться.

Все заявки на зарубежные гранты, научные статьи в зарубежных журналах сотрудников СПбГУ должны теперь проходить Комиссию по экспортному контролю

1 октября 2009 года ректор Санкт-Петербургского государственного университета Николай Кропачев подписал приказ, в соответствии с которым все заявки сотрудников университета на зарубежные гранты, их тексты выступлений на международных конференциях и публикации в зарубежных изданиях должны подвергаться предварительному анализу в «Комиссии по экспортному контролю».

Согласно приказу, сотрудники СПбГУ теперь обязаны согласовывать с внутриуниверситетской комиссией экспортного контроля полные тексты заявок на гранты зарубежных и международных фондов и организаций, проекты всех контрактов с зарубежными контрагентами и отчеты по ним, материалы (полные тексты) докладов на зарубежных и международных конференциях, для участия в выставках, публикаций в зарубежных журналах и издательствах, учебные программы, по которым осуществляется обучение иностранных граждан, а заодно и перечень самих обучающихся иностранцев. Текст приказа опубликован на сайте Cogita.ru – «Общественные новости Северо-Запада». На сайте СПбГУ этого приказа пока нет.

Как отмечает в своем блоге профессор, декан факультета политологии и социологии Европейского университета в Санкт-Петербурге Владимир Гельман, приказ ректора СПбГУ может служить хотя и неофициальным, но четким и недвусмысленным ответом, демонстрирующим mainstream государственной мысли в научной и образовательной политике России на открытое письмо к президенту и премьер-министру России 124 российских ученых, работающих за границей. Как известно, в нем они призвали руководство страны предпринять срочные меры для спасения отечественной науки и образования. Одним из шагов, по их мнению, должно стать «кардинальное улучшение степени интегрированности российской науки в общемировую науку». 

В. Гельман пишет о том, что, «приказ ректора СПбГУ наглядно демонстрирует, как именно российские должностные лица (хотя, наверное, не все) видят «кардинальное улучшение степени интегрированности российской науки в общемировую науку». Единственным нормативным идеалом российского научного учреждения для них служит описанная в романе «В круге первом» модель «шарашки», пусть и очищенная от репрессий сталинской эпохи, а единственным адекватным механизмом государственной политики в сфере международного научного сотрудничества – «держать и не пущать»». 

«Похоже, что 124 авторам письма стоит ознакомиться с этим приказом хотя бы для того, чтобы навсегда расстаться с иллюзиями и, возможно, навсегда отказаться от перспектив возвращения на работу в России», – заключает он.

Между тем, вчера стало известно, что президент РФ Дмитрий Медведев ознакомился с письмом, которое написали уехавшие за рубеж российские ученые, и поручил «проработать конкретные предложения с учетом того, какие вопросы в нем были подняты». Об этом заявила журналистам пресс-секретарь президента Наталья Тимакова. 

По материалам сайта Cogita.ru и блога Владимира Гельмана
http://news.1september.ru/
08.10.2009 Целевой прием в российские вузы в 2010 году сократится на треть
МОСКВА. Новые правила приема в российские вузы будут утверждены до конца октября 2009 года. В настоящий момент по всем обсуждавшимся вопросам, кроме одного, решения уже приняты. Об этом 7 октября сообщил министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко на коллегии своего ведомства.

Как сообщили «Уралинформбюро» в пресс-службе министерства, основными нововведениями в порядке приема в вузы станут: уменьшение числа этапов зачисления в высшие учебные заведения с 3 до 2, возможность образовательный учреждений устанавливать минимальный порог баллов не только по профильному, но и по непрофильным предметам и уменьшение доли поступающих по целевому приему с 30 до 20%. 

Единственная позиция, по поводу которой по-прежнему сохраняются разногласия, это возможное ограничение числа вузов, в которые выпускники смогут одновременно подавать заявления. По словам А.Фурсенко, окончательное решение будет принято после согласования с ректорским сообществом. В целом, по оценке министра, независимо от того, какое решение по данному вопросу будет принято, оно повлияет на следующую вступительную кампанию незначительно.

Как отметил директор департамента государственной политики в образовании Минобрнауки России Игорь Реморенко, новый порядок приема в вузы будет носить долговременный характер - он регулирует правила приема не только на 2010, но и на последующие годы.

09.10.2008 МГУ не попал в топ-100 самых престижных вузов
Британское издание Times Higher Education Supplement (THES) обнародовало в четверг ежегодный рейтинг 200 ведущих мировых университетов. Самый престижный российский вуз, Московский государственный универститет им. Ломоносова (МГУ), вновь, как и в прошлом году, не попал в топ-100, заняв в рейтинге 2008 года лишь 183 место. 

Верхние строчки в таблице заняли два американских университета - Гарвард и Йель. Британские Кембридж и Оксфорд заняли 3-е и 4-е места соотвественно. Вообще вся первая десятка рейтинга представлена исключительно вузами США и Великобритании. Университетам других стран мира достались значительно более скромные позиции. Так, Австралийский национальный университет занял 16-ю строчку, став, согласно рейтингу, лучшим вузом за пределами США и Британии; университет Токио (Япония) - на 19-м месте; канадский университет Макджилл - на 20-м. Французские учебные заведения не смогли подняться выше 28-й строчки (Эколь политекник), немецкие - 57-й (Гейдельбергский университет). 

Рейтинг THES, один из старейших самых авторитетных в своем роде, основывается на шести основных индикаторах: оценке, вынесенной преподавателями других вузов; оценке работодателей; цитируемости работ преподавателей вуза; среднем числе студентов на преподавателя в штате вуза; количестве иностранных преподавателей и студентов в вузе. 

МГУ - единственный российский вуз, попавший в рейтинг THES. Напомним, что в прошлом году МГУ, занимавший в 2005 году 79-е, а в 2006-м - 93-е место в таблице, оказался в прошлом году на 231-й строчке, выпав из топ-200. 

По мнению ректора МГУ Виктора Садовничего, все рейтинги преследуют определенные цели и очень трудно быть уверенными в их полной объективности. «Дело в том, что эти рейтинги проводятся в определенных странах, которые, конечно, отдают предпочтение своей системе образования. Есть еще один недостаток: эти рейтинги иногда опираются на неполную информацию. Сейчас работает группа по анализу этих рейтингов, и мы по некоторым показателям (Филдсовским, Нобелевским премиям) в сумме входим в пятерку мировых университетов», - утверждает Садовничий. 

Материал подготовлен службой информации Point.Ru 
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Без конкуренции систему высшего образования ждет участь отечественного автопрома
Об   авторе:   Владимир   Алексеевич  Зернов  -  президент  Ассоциации

негосударственных    вузов    России,    ректор   Российского   нового

университета.

Кажется,   это   очевидно,   что   система   образования,  великолепно

справлявшаяся   со   своими   функциями   в  индустриальной  советской

экономике,  не может столь же эффективно работать в постиндустриальном

обществе с демократическим устройством.

Скептики,  конечно,  могут  напомнить, что после феноменальных успехов

Советского  Союза  в различных областях (науки и техники, в частности)

многие  страны мира перенимали нашу систему образования. Да, так было.

Но  они смогли ее вовремя модернизировать и перестроить на современный

лад.  Мы  же  в  последние 20 лет занимались проблемами выживания, нам

было не до системных решений в образовании.

В  итоге мы стоим у той черты, когда отечественная система образования

по   рейтинговым   показателям   уступает   многочисленным  зарубежным

соперникам  как  из  западных  стран  и  Северной  Америки,  так  и из

развивающихся  стран. Наверно, система подсчета рейтингов не идеальна,

но в российском образовании действительно много причин, которые мешают

ей  быть адекватной требованиям времени. Образование уже не играет для

экономики  роль  катализатора,  что  сразу  же  негативно сказалось на

темпах ее развития.

Конечно,  причин отставания нашего образования много, но самая главная

-  отсутствие организационно-экономических преобразований, без которых

ни  финансовые  вливания,  ни  заделка  трещин  на фасадах не позволят

вернуть  нашу систему образования в число мировых лидеров. Среди таких

преобразований,  указываемых  многими  экспертами,  и  российскими   и

зарубежными, - несоответствие организационно-экономических отношений в

образовании требованиям времени.

В  стране нет равнодоступности вузов с различной формой учредительства

к  государственным  средствам (ресурсам). Поэтому фактически полностью

отсутствует  конкурентная  среда. Последнее время много раз обсуждался

вопрос:   с   кем   конкурирует   государственный  вуз  при  получении

контрольных  цифр  приема  (а  значит, госденег)? Руководители системы

образования  отвечают  на  этот  вопрос  очень  просто:  сам  с собой.

Интересно,  какой результат покажет спортсмен, который соревнуется сам

с  собой,  при  выходе на состязания любого уровня. Понятно, что он не

окажется  в  числе  призеров. Эта политика помогает держаться на плаву

госвузам, штампующим невостребованных экономикой специалистов.

Основное,  что  нужно сейчас сделать, - создать конкурентную мотивацию

как  для  коллективов  вузов,  так и для конкретных педагогов, введя в

действие  контрактные  отношения:  государство-вуз-учащиеся.  Тогда  и

результат не заставит себя ждать.

В  последнее  время  львиная доля дискуссий идет по поводу ЕГЭ. А ведь

это  не основная проблема. Если бы не было единого экзамена, а была бы

другая  система  приема,  отразилось  бы  это на конкурентоспособности

образования всей страны? Нет.

Сохраняя   систему   образования   на   социалистических  началах,  мы

фактически  обрекаем  ее  на  потерю конкурентоспособности. Еще в 90-х

эксперты  предупреждали  о таком исходе, но их голос не был услышан, и

мы получили то, что имеем, хотя перспективы были радужные.

Вещь,    которую    надо   бы   понять   сегодня   всем,   -   наличие

негосударственного  сектора  крайне  необходимо  для  формирования   и

существования конкурентоспособной среды. Вспомним, даже в годы войны в

нашей  стране было несколько авиационных конструкторских бюро - только

для  того,  чтобы  выпускать конкурентоспособный продукт. Мы же сейчас

поставили  знак  равенства  между  качественным  образованием        и

государственным  образованием.  А  это же далеко не так. Сколько можно

наступать  на одни и те же грабли? Весь мир делит вузы на качественные

и  остальные,  мы  же  делим  по-социалистически, на государственные и

прочие.

Мы  очень долго действовали подобным образом в системе автопрома, пока

жизнь   не   заставила   нас   пустить   в   Россию  филиалы  западных

автомобилестроительных  компаний.  Не  приступив  незамедлительно    к

масштабным  организационно-экономическим  преобразованиям для создания

конкурентной  среды,  мы  загоняем отечественную систему образования в

колею автопрома.

Новости Удмуртии
До конца года в бюджетных учреждениях Удмуртии могут внедрить новую систему оплаты труда

13-10-2009 10:48

Как рассказал сегодня министр труда Удмуртии Сергей Фефилов, московскому специализированному институту поручено разработать типовые схемы оплаты труда для работников бюджетной сферы республики. По словам министра, будут созданы типовые схемы для каждого экономического вида деятельности - например, отдельные для работников музеев, концертных залов, образовательных учреждений в сфере культуры. При этом каждое учреждение будет и дальше адаптировать для себя указанные документы. «Главная задача, - отметил Сергей Фефилов, - чтобы никого не обидеть и не допустить снижения оплаты труда при том же объеме работ». Он также предположил, что первыми на новую систему оплаты могут перейти в службе занятости республике, где она почти готова.

Всего, по словам министра, по итогам 6 месяцев текущего года среднемесячная зарплата в организациях здравоохранения увеличилась на 14,4% до 10 874 рублей, в образовании - 9,5 тыс. рублей (+17,7%), в сфере культуры и искусства  - 8,5 тыс. руб. (+24,3%). Рост зарплат, по мнению министра, связан с дополнительными возможностями автономных учреждений по зарабатыванию средств. Также министр отметил, что сокращений в бюджетной сфере не проводилось.

Источник: Udm-info.ru 13 октября 2009, 08:51, Ксения Аксенова 

Студенты из вузов Удмуртии устроят фрик-парад

В ближайшую пятницу, 16 октября, улицы Ижевска заполонят студенты. Шествием по центральным улицам города ребята открывают традиционный республиканский студенческий фестиваль «Дождались». Он продлится до 18 октября.

На фестиваль съедутся 16 студенческих команд 13 вузов. Они будут показывать визитку, домашнее задание, шоу-программу, видеовизитку, примут участие в фотокроссе, ночной игре, туристической полосе, коммуникативных боях.

А 17 октября в 22:30 пройдет фрик-парад - карнавально-маскарадное шествие.

Фестиваль проводится на базе ЛОК «Заря», сообщает министерство по делам молодежи Удмуртии.

12.10.2009 Лекции для ижевских студентов будет вести известный спортивный комментатор Дмитрий Губерниев

Ижевск. Удмуртия. 29 октября на факультете журналистики Удмуртского госуниверситета состоится творческая встреча с Дмитрием Губерниевым. Мероприятие станет началом программы «Мастер-класс», которая проходит на журфаке ежегодно. Цель организаторов - познакомить студентов и школьников с лучшими журналистами отечественных СМИ. Известный комментатор программы «Вести - Спорт» университет посетит впервые. Особенно важен тот факт, что ведущий приезжает в преддверии начала сезона соревнований по биатлону, постоянными участниками которого являются спортсмены из Удмуртской Республики. О подробностях встречи с Дмитрием Губерниевым читайте в ленте новостей ИА «Сусанин».

Сус@нин | http://susanin.udm.ru/news/2009/10/12/187277
07.10.2009 12:27 В Ижевске откроется межвузовский экономический центр

Ижевск. Удмуртия. 23 октября в столице Удмуртской Республике начнет свою работу «Межвузовский студенческий экономический центр». Программа предназначена для наиболее подготовленных к научным исследованиям, целеустремленных и перспективных студентов экономических факультетов вузов Ижевска. 23 октября в конференц-зале молодежного центра «Хороший отдых» прошедшие конкурсный отбор 25 участников познакомятся с предстоящей образовательной программой, а также с руководителями и сотрудниками предприятий, на которых будут организованы стажировки.
После первого этапа - отбора претендентов - участники пройдут специализированные образовательные курсы, включающие практические задания, моделирование реальных ситуаций, тренинги и мастер-классы от ведущих специалистов в различных областях экономики. По завершении курсов студенты должны защитить свои проекты, направленные на улучшение деятельности конкретных предприятий. Наиболее подготовленные участники, представившие конкурентоспособные и проработанные научно-исследовательские работы, имеют реальную возможность получить общественное признание, финансирование и возможное трудоустройство.
В перспективе планируется сделать «Межвузовский студенческий экономический центр» постоянно действующим, а также расширить сферы его деятельности: от установления контактов с предприятиями и организациями к полноценному сотрудничеству со студентами и аспирантами экономических специальностей.

Сус@нин | http://susanin.udm.ru/news/2009/10/07/186001
08.10.2009 
Ижевский ученый добился признания с помощью ракетного двигателя

Ижевск. Удмуртия. Книга ученых Ижевского гостехуниверситета оказалась в числе победителей Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу 2008 года среди преподавателей высших учебных заведений и научных сотрудников научно-исследовательских учреждений. Награждение прошло 2 октября в Сочи. 
Издание под общей редакцией доктора технических наук, заведующего кафедрой теоретической механики и теории машин и механизмов ИжГТУ Николая Кузнецова «Утилизация твердотопливных ракетных двигателей (РДТТ)» стала лауреатом конкурса по направлению «Естественные и технические науки».
Эту книгу можно считать уникальным, в силу того, что вопросом утилизации твердотопливных ракетных двигателей системно практически никто никогда не занимался. В монографии на примере российских баллистических ракет с РДТТ рассматривается завершающий период их жизненного цикла. 
Книга «Утилизация твердотопливных ракетных двигателей (РДТТ)» - уже вторая монография Николая Кузнецова, посвященная проблемам утилизации снимаемой с вооружения ракетной техники. Первая книга вышла в 2004 году. В ближайшее время планируется выход в свет третьей работы ученого «Утилизация наземного оборудования мобильных ракетных комплексов». 

Сус@нин | http://susanin.udm.ru/news/2009/10/08/186265
07.10.2009 
Удмуртских чиновников научат работать по принципу «одного окна»

Ижевск. Удмуртия. В Удмуртии объявлен конкурс на оказание образовательных услуг по повышению квалификации государственных гражданских и муниципальных служащих в Удмуртской Республике по теме: «Разработка административных регламентов. Организация предоставления услуг по принципу «одно окно». Напомним, что данная система является одной из ступеней административной реформы в России, инициированной федеральными властями. Принцип «одного окна» призван упростить порядок работы с гражданами, выдачу различного рода справок и документов, что в свою очередь позволит сократить бюрократические проволочки.
По условиям госконтракта учебный тематический план курса повышения квалификации должен иметь объем 36 академических часов. Рассчитаны лекции на 100 представителей различных ведомств. Цена вопроса - 500 тысяч рублей. Какая структура будет обучать чиновников работать по новой системе, станет известно до 25 ноября.

Сус@нин | http://susanin.udm.ru/news/2009/10/07/185857
12.10.09 08:56 ТРК Моя Удмуртия В УдГУ стартовала Неделя испанского языка и культуры

Центр испанского языка и культуры УдГУ приглашает принять участие в мероприятиях Недели Испанского языка и культуры, которая будет проходить с 12 по 16 октября 2009 года. 
На сегодняшний день испанский язык занимает четвертое место по числу говорящих в мире и, по мнению специалистов, к 2030 году может стать вторым, уступая лишь китайскому. Это официальный язык 17 стран мира, который в начале XXI века стал значительно чаще использоваться на международных встречах разного уровня. По данным Ассоциации испанистов, среди изучаемых иностранных языков испанский язык является «вторым» в Европе (после английского) и «первым» в США. 
Каждый год Центр испанского языка и культуры УдГУ открывает свои двери для всех, кто интересуется этим прекрасным и мелодичным языком. Раз в семестр организуются и проводятся курсы испанского языка. Занятия проходят два раза в неделю в удобное для вас время и продолжаются, как правило, два с половиной месяца. Благодаря разноуровневым программам к нам может прийти как начинающий, так и тот, кто уже имеет элементарные знания. 
Центр испанского языка и культуры УдГУ с 2002 года сотрудничает с Институтом Сервантеса и является единственным местом в нашем регионе, где вы можете сдать экзамен для получения Диплома по испанскому языку как иностранному (Diplomas de Español como Lengua Extranjera- D.E.L.E.), который, как правило, требуется для обучения по европейским программам. Диплом выдается от имени Министерства образования, культуры и спорта Испании. 
Пресс-центр УдГУ

