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13 ноября пройдёт конференция «Экспорт российских образовательных услуг: задачи и условия повышения конкурентоспособности и развития экспортного потенциала»
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13 ноября 2009 года в Москве пройдёт научно-практическая конференция «Экспорт российских образовательных услуг: задачи и условия повышения конкурентоспособности и развития экспортного потенциала». 

В рамках конференции пройдут тематические сессии и круглый стол, посвященные вопросам, связанным с проблематикой исследований международного рынка образовательных услуг и национальных стратегии экспорта образования, анализа позиций российских вузов и потенциала рынка в вопросе экспорта образования, формулирования стратегии экспорта российских образовательных услуг, адекватной существующим потребностям и задачам развития, разработки модели инфраструктуры экспорта российского образования и международной академической мобильности системой высшего профессионального образования, создания единого законодательного поля, обеспечивающего реализацию Концепции экспорта российских образовательных услуг. 

Предполагается, что в мероприятии примут участие представители Министерства образования и науки Российской Федерации, Федерального агентства по образованию, Российской академии образования, Федерального института развития образования, Министерства иностранных дел, Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки, Министерства экономического развития, Министерства финансов, Федерального агентства по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству, Государственной Думы, Общественной палаты, а также представители российских вузов. 

Организаторами конференции выступают Минобрнауки России, Федеральное агентство по образованию, Национальный фонд подготовки кадров и Академия народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации. 

Тематические сессии пройдут в Академии народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации по адресу: Москва, пр-т Вернадского, 82, корпус 1, 3-й этаж, конференц-зал «Зеленый зал» (3-й этаж); «круглый стол» пройдет в аудитории 528 («Зал Заседаний Ученого Совета»). 

Заявки на участие в конференции необходимо подать не позднее 9 ноября 2009 года, заполнив форму регистрации и направив ее по электронному адресу vmatveev@anx.ru (Матвеев Виталий) или подтвердив участие по телефону (499) 270-29-53 (Косарева Светлана). Дополнительная информация на сайте www.ntf.ru. 

В 2009 году исполняется 75 лет высшему профессиональному образованию инвалидов в России
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В 2009 году исполняется 75 лет высшему профессиональному образованию инвалидов в России. Обучение на постоянной основе специальной группы студентов-инвалидов было впервые организовано в Краснознаменном Московском механико-машиностроительном институте имени Н.Э. Баумана (в настоящее время - Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана) в 1934 году. Россия стала первой страной в мире, где начали системно реализовываться программы высшего профессионального образования инвалидов в условиях интегрированного обучения. 

В настоящее время российская система высшего образования является одним из мировых лидеров в области разработки и реализации инновационных технологий в сфере образования инвалидов. 

Накоплен значительный положительный опыт в организации обучения инвалидов в высших учебных заведениях, в частности, таких как Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана, Владимирский и Новосибирский государственные технические университеты, Челябинский государственный университет, Московский государственный социально-гуманитарный институт, Российский государственный педагогический университет имени А.И. Герцена (Санкт-Петербург), Красноярский государственный торгово-экономический институт, Московский государственный специализированный институт искусств и другие.

В последние годы отмечается тенденция к увеличению количества образовательных учреждений высшего профессионального образования, осуществляющих обучение инвалидов, и численности студентов из числа лиц этой категории. Так, по данным Росстата, если в 2002 году по всем формам обучения в государственных высших учебных заведениях обучалось 14,2 тыс. инвалидов, то к 2009 году их численность увеличилась почти на 70 процентов и достигла 24 тыс. человек.

Принятие Правительством Российской Федерации решения о проведении на федеральном уровне юбилейных мероприятий, посвященных 75-летию высшего профессионального образования инвалидов в России, и создании с этой целью организационного комитета с участием представителей федеральных органов государственной власти свидетельствует о признании достижений российской высшей школы в сфере образования инвалидов, подчеркивает значимость развития образования лиц с ограниченными возможностями здоровья, что особенно актуально в контексте реализации Основных направлений деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2012 года, утвержденных распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008 г. N 1663-р, а также подписания Российской Федерацией Конвенции и правах инвалидов и подготовки к ее ратификации. 

В 2010 году планируется издать Комплексный нормативный словарь современного русского языка
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21 октября 2009 года на заседании Межведомственной комиссии по русскому языку обсуждался ход подготовки к изданию Комплексного нормативного словаря современного русского языка, содержащего до 25 тыс. слов и устойчивых выражений, появившихся в начале XXI века или вызывающих трудности словоупотребления. 
Как отметил декан филологического факультета Санкт-Петербургского государственного университета Сергей Богданов, «Работа над этим словарём ведётся не только филологами, - самое активное участие принимают специалисты самых разных областей знания: экономисты, юристы, философы, специалисты в сфере медицины, религиозных культур». 
«Это издание является специально-ориентированным, направленным на научно-информационное обеспечение закона о государственном языке Российской Федерации. Раньше работ по созданию подобных словарей в нашей стране не проводилось», - подчеркнул С.Богданов. 
Он отметил, что в ближайшее время планируется провести широкую общественную дискуссию с привлечением филологов, школьных учителей, общественных деятелей. По итогам этого обсуждения в 2010 году планируется издать Комплексный нормативный словарь современного русского языка. 

Доктринальный и нормативно-правовой комментарий к Федеральному закону «О государственном 
языке Российской Федерации». \Комплексный нормативный словарь современного русского языка. 

Часть 1. Доктринальный и нормативно-правовой комментарий к Федеральному закону «О государственном языке Российской Федерации» (далее - Комментарий).
Комментарий объединяет блок авторских статей, посвященных вопросам государственного языкового регулирования в России и за рубежом, и блок постатейных материалов к Закону. 
Комментарий призван способствовать привлечению общественного интереса к проблеме языкового строительства, а также содействовать обеспечению эффективного функционирования Федерального закона «О государственном языке Российской Федерации».
Комментарий состоит из двух разделов: «Основы правового регулирования использования государственного языка в Российской Федерации» и «Постатейные материалы к Федеральному закону «О государственном языке Российской Федерации»».
Первый, доктринальный раздел комментария содержит статьи по следующей проблематике:
1. Государственный язык Российской Федерации: языковая норма и ценностные ориентиры русской речи;
2. Язык нормотворчества и вопросы юридической техники;
3. Языковая норма и правила речевой деятельности;
4. Законодательное регулирование статуса государственного языка в Российской Федерации;
5. Принцип языка судопроизводства и делопроизводства в правоохранительных органах;
6. Уголовно-правовое регулирование отношений, объективизированных в речевые формы;
7. Гражданско-правовое регулирование вопросов использования русского языка;
8. Зарубежный опыт правового регулирования статуса государственного языка.
Во втором, нормативно-правовом разделе собраны постатейные материалы к Федеральному закону «О государственном языке Российской Федерации» максимально широкого диапазона - начиная от текста самого закона и кончая решениями судебных органов по конкретным делам. Указанные материалы приведены в систематизированном виде, место каждого из них четко определено, что существенно облегчает поиск нужной информации.
Комментарий призван способствовать привлечению общественного интереса к проблеме языкового строительства, а также содействовать обеспечению эффективного функционирования Федерального закона «О государственном языке Российской Федерации».
Часть 2. Комплексный нормативный словарь современного русского языка.
В Комплексном нормативном словаре современного русского языка нашли отражение нормы современного русского языка начала XXI века. Словарь содержит слова и выражения, отобранные с учетом критериев новизны, актуальности, трудности восприятия или употребления, и призван содействовать обеспечению эффективного функционирования Федерального закона «О государственном языке Российской Федерации». 
Участие в проекте специалистов разных областей знания позволило представить в словаре как собственно языковые (толкование слова, грамматические и стилистические свойства, происхождение, произношение и т.п.), так и терминологические и энциклопедические данные в их взаимодействии.
Комплексный нормативный словарь современного русского языка, рассчитан в перспективе на 25 000 лексических единиц. Словарь ориентирован на показ в первую очередь слов и устойчивых выражений, отличающихся актуальностью, новизной или вызывающих те или иные трудности словоупотребления (произношения, правильного понимания значения, правильного употребления и другие) в современном русском языке.
1. Первая версия рабочих материалов по проекту издана (препринт) в 2007 году. Содержит 5 800 слов и выражений. Основу лексического материала составили данные словарей-справочников под общим названием «Давайте говорить правильно!», имеющих особую нормативную направленность (10 словарей). Ряд терминологических единиц внесен экспертами-энциклопедистами (сферы экономики и финансов, медицины, юриспруденции, политики). В необходимых случаях экспертами-энциклопедистами формировалась дополнительная зона словарной статьи, содержащая информацию об актуальные внутри специальной области знания особенностях описываемой единицы, важных в первую очередь для формирования научного понятия.
2. Вторая версия рабочих материалов по проекту издана (препринт) в 2009 году. Содержит 11 200 слов и выражений. Расширение круга описываемого материала происходило в основном за счет лексики не учтенных в первом издании областей деятельности (в словарь полностью вошли материалы 20 словарей-справочников из серии «Давайте говорить правильно!»). Привлечение к работе большего числа экспертов-энциклопедистов позволило также шире представить в словаре некоторые философские и политологические термины, религиозную лексику (в первом издании описана лексика православия). Учтены комментарии рецензентов относительно структуры словарной статьи, зоны произношения, значительно расширена зона управления при заголовочном слове в необходимых случаях.
Третья версия рабочих материалов будет издана в ноябре 2009 году. Содержит более 15 000 слов и выражений. При работе над третьей версии расширение круга описываемой лексики происходило как за счет вовлечения новых тематических областей (лексика современной музыки, спорта, точных наук, градостроительства и т. д.), так и за счет представления лексических единиц, связанных системными отношениями в языке (синонимы, омонимы, паронимы и т. д.). Основным отличием данного этапа работы явилась полная разработка структуры вошедших в словник многозначных слов (в третьей версии Словаря - около 90 % единиц словника). Изменения в словнике связаны и с уменьшением количества фиксируемых в Словаре вариантов написания слов на основе наблюдений за статистическими данными в постоянно пополняемом «Электронном фонде современного русского языка». Специалистами по фонетике отредактирована зона произношения слова. Третья версия снабжается компакт-диском со звуковым приложением, которое позволяет прослушать образцы правильного произнесения (мужской и женский голос, учет указанных в Словаре вариантов) более 2 000 слов с помощью стандартных средств операционной системы Windows (существенных требований к быстродействию и оперативной памяти нет). Религиозная лексика различных конфессий с энциклопедическими данными на третьем этапе объединена в текстовое приложение, и при работе над проектом в дальнейшем эти материалы будут обрабатываться лексикографами для включения информации в основной текст Словаря. Кроме того, в виде приложения представлены правила транслитерации - буквенно-звуковых соответствий при передаче слов иностранных языков в русской письменности.

Газета > 22.10.2009 > Александра Мерцалова > Главные вузы страны прописали в законе // Госдума присвоила особый статус МГУ и СПбГУ
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Вчера депутаты Государственной думы в третьем чтении приняли законопроект, который определяет особый статус Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова и Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ). Оба вуза получат широкую автономию в вопросах образования. Однако ректоры в них будут назначаться президентским указом.

Законопроект «О Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова и Санкт-Петербургском государственном университете» рассматривался в Госдуме в третий, окончательный раз. Документ предполагает множество привилегий: за университетами будет законодательно закреплено право самостоятельно устанавливать образовательные стандарты и требования, вводить дополнительные вступительные испытания, выдавать собственные документы о присвоенной квалификации, распоряжаться средствами, выделенными из федерального бюджета.

Однако глав обоих учебных заведений президент страны будет назначать личным указом. Закон устанавливает также возрастную планку: 70 лет станет максимальным возрастом для ректора. Правда, в документе имеется оговорка, согласно которой в особых случаях глава государства может дважды отодвинуть эту планку - каждый раз еще на пять лет. Этим правом Дмитрий Медведев воспользуется фактически сразу, ведь в апреле нынешнего года ректор МГУ Виктор Садовничий отпраздновал 70-летие, а лишать его полномочий президент не намерен.

«Вопрос лицензирования и аккредитации вузов также будет решаться на правительственном уровне», - сказал «Газете» замминистра образования и науки Юрий Сентюрин.

Несмотря на огромное количество новшеств, на деле в работе университетов изменятся лишь две вещи: процедура выбора руководителя и право выдавать дипломы особого образца. Иными привилегиями вузы и так обладали. Правда, регулировались они множеством инструкций и подзаконных актов, а теперь прописаны в едином документе.

«Назначение ректора президентом - это некий перенос опыта царской России, когда глав университетов самостоятельно выбирал император. Возврат к этой традиции приподнимает статус вуза, равно как и диплом собственного образца, показывая особый статус», - уверен Сентюрин.

Данный законопроект был инициирован Дмитрием Медведевым еще летом. Госдума же начала рассматривать его в первый день осенней сессии, 9 октября. При этом за все три чтения депутаты не внесли никаких изменений. Теперь проект должен получить одобрение в Совете федерации и поступить на подпись к президенту. 

http://www.edu.ru/
Российское образование

26.10.2009  Всероссийская научно-практическая конференция “Традиции и новации профессионального воспитания в высшей школе”

28-30 октября в Костроме пройдет Всероссийская научно-практическая конференция “Традиции и новации профессионального воспитания в высшей школе”.
В её работе примут участие губернатор региона Игорь Слюняев, председатель Совета Федерации ФС РФ Сергей Миронов, заместитель полномочного представителя президента РФ Сергей Самойлов, представители Федерального агентства по образованию и службы по надзору в сфере образования и науки, Российского союза ректоров, академики РАН, руководители российских и зарубежных вузов. 
Одна из целей - прийти к современному пониманию сущности профессионального воспитания. В ходе конференции предполагается обозначить новые подходы к организации образовательного процесса в образовательных учреждениях высшего профессионального образования, определить возможные критерии и показатели его качества в комплексной оценке деятельности вузов. 
В ходе мероприятия пройдут памятные чтения, посвященные ученому А.А. Зиновьеву – уроженцу Костромской области, а 29 октября ему будет открыт памятник в сквере Костромского государственного университета имени Н.А. Некрасова, сообщает пресс-служба губернатора региона.

Пермские вузы подключены к сетевой инфраструктуре программы «Университетский кластер» / 24.10.2009 

Компания «Синтерра-Урал» объявила о завершении работ по подключению Пермского государственного университета и Пермского государственного технического университета к инфраструктуре программы «Университетский кластер».
В рамках данного проекта пермский оператор связи «КАМ-Телеком» - дочерняя компания «Синтерра-Урал», подключил высокоскоростными защищенными каналам передачи данных Пермский государственный университет (ПГУ) и Пермский государственный технический университет (ПГТУ) к сети программы «Университетский кластер», связывающей на данный момент между собой более 30 российских ВУЗов от Санкт-Петербурга до Владивостока.
Инновационная программа «Университетский кластер» с сентября 2008 года совместно реализуется компанией НР, Учреждением Российской академии наук Институтом системного программирования (ИСП РАН), Учреждением Российской академии наук Межведомственным суперкомпьютерным центром (МСЦ РАН), национальным оператором связи «Синтерра», при участии и при поддержке Министерства связи и массовых коммуникаций Российской Федерации и Федерального агентства по делам молодежи. Основными целями программы «Университетский кластер» является повышение уровня использования параллельных и распределенных вычислений в образовательной и научно-исследовательской деятельности российских ВУЗов, что будет способствовать ускоренному внедрению соответствующих технологий в российской промышленности.
Для этого заинтересованные коллективы ВУЗов будут вовлечены в единую инфраструктуру, в рамках которой они получат доступ как к передовым аппаратно-программным технологиям, так и к компетенции ведущих научных центров. Это заложит основу для развития инновационных и научно-исследовательских проектов в ВУЗах за счет активного использования технологий параллельных и распределенных вычислений и позволит повысить качество подготовки специалистов.
Компания «Синтерра» является единым оператором программы «Университетский кластер» и вкладывает собственные средства в подключение ВУЗов к свой магистральной инфраструктуре.
Источник: Компания «Синтерра http://www.synterra.ru
26.10.2009  Сергей Миронов предлагает увеличить число бюджетных мест в вузах 
Спикер Совета Федерации Сергей Миронов предлагает, начиная с 2010 года, увеличивать количество бюджетных мест в государственных вузах.
Поправки в законы «Об образовании» и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», которые парламентарий внес в Госдуму в субботу, разработаны с целью обеспечения устойчивого роста образовательного уровня населения, что является основополагающим условием укрепления экономической безопасности страны, перехода от сырьевой экономики к экономике знаний, повышения конкурентноспособности России в обстановке усиливающегося геополитического соперничества и нарастающих темпов технологических изменений. Миронов отмечает, что в соответствии с действующим законодательством, за счет средств федерального бюджета в федеральных государственных вузах обучаются только 170 студентов на каждые 10 тысяч человек, проживающих в России. Более того, в последние годы звучат заявления о необходимости сокращения числа студентов, обучающихся за счет средств федерального бюджета, что вызывает серьезную озабоченность в обществе.
»Такая политика в области высшего профобразования обречет Россию на стагнацию, сохранение сырьевой экономики и последующему сползанию в ранг стран третьего мира», - говорится в пояснительной записке к документу.
Миронов напоминает, что президент РФ Дмитрий Медведев в феврале 2009 года предложил целый ряд мер по финансовой поддержке студентов, тем самым подтвердив актуальность государственной поддержки доступности высшего профессионального образования.
Предложенный законопроект фиксирует минимальное число студентов, обучающихся за счет средств федерального бюджета: с 1 сентября 2010 года - не менее 190 студентов на каждые 10 тысяч человек, проживающих в РФ, с 2013 года - не менее 210 студентов, с 2016 года - не менее 230 студентов, с 2020 года - не менее 250 студентов на каждые 10 тысяч человек.
Реализация законопроекта потребует дополнительного финансирования за счет средств федерального бюджета с 2017 года на 3,4 миллиарда рублей и с 2021 года - на 5,6 миллиарда рублей. «Однако указанные расходы федерального бюджета окупятся в сжатые сроки за счет притока квалифицированных специалистов в высокотехнологичные и наукоемкие отрасли экономики, обеспечивающие наиболее высокие доходы», - считает автор документа. Он также отмечает, что в настоящее время все развитые страны рассматривают повышение образовательного уровня населения как обязательный и главенствующий фактор обеспечения своего интенсивного развития. «Например, если в России 69% выпускников школ продолжают свое обучение в вузах, то в США - 83%», - отметил автор документа/
/ РИА Новости / 
24.10.2009  8-ая Научно-практическая конференция «Профессиональное самоопределение молодёжи в рамках инновационного образовательного процесса «Школа, Вуз, Работодатель»

15 декабря 2009 г. в Москве состоится 8-ая Научно-практическая конференция «Профессиональное самоопределение молодёжи в рамках инновационного образовательного процесса «Школа, Вуз, Работодатель».
ЦЕЛИ КОНФЕРЕНЦИИ 

· Анализ моделей и форм организации предпрофильной подготовки и профильного и обучения. 

· Анализ моделей социального партнерства по реализации системы профессионального самоопределения школьников и студентов. 

· Обмен опытом по использованию информационных технологий в системе непрерывного профессионального образования. Создание электронных курсов. 

· Обсуждение вопросов информационного обеспечения проектирования послешкольного образовательного маршрута. 

ОРГАНИЗАТОРЫ
Московский государственный университет экономики, статистики и информатики (МЭСИ); Колледж управления, права и информационных технологий МЭСИ.
УЧАСТНИКИ: 
Представители Министерства образования и науки РФ; представители Департамента образования г. Москвы; руководители и специалисты средних и высших профессиональных образовательных учреждений, структур дополнительного образования; представители администрации и учителя средних общеобразовательных школ; представители общественных организаций и др.
МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ
г. Москва, МЭСИ, ул. Нежинская, 7, ауд.201.
К началу конференции будет издан сборник научных трудов, в который войдут материалы, представленные на пленарное и секционные заседания.
Также будут проведены презентации e-learning проектов:
· Интернет-школа «Умный ГрадЪ».
· Электронные курсы раннего профессионального развития «Первые шаги к лидерству» 
· Сетевой ориентировочный курс «Мой выбор».
 Для участия в конференции необходимо связаться с организационным комитетом и выслать Заявку для участия в конференции по следующим координатам: Тел./факс: (495) 442 74 33 (125) Ладыгина Олеся Алексеевна, E-mail: OLadygina@eoi.ru
Информационное письмо.doc
23.10.2009  Итоги Всероссийского совещания по подготовке кадров для ОПК

21 октября в Ижевском государственном техническом университете завершилось второе Всероссийское совещание «Проблемы реализации государственного плана подготовки кадров для предприятий оборонно-промышленного комплекса».
В течение дня представители департаментов Министерства образования и науки РФ, десяти российских технических вузов из Москвы, Казани, Ижевска, Перми, Самары, Рязани, Омска и около двух десятков предприятий и учреждений оборонной промышленности в плотном рабочем графике обсуждали старые, решенные и нерешенные, проблемы подготовки кадров для ОПК и поднимали новые, возникающие в процессе реформирования высшей школы.
Поприветствовать участников совещания пришел легендарный конструктор-оружейник Михаил Калашников. Как позднее на заседании круглого стола отметил ректор ИжГТУ Борис Якимович, присутствие и выступление Михаила Тимофеевича придали совещанию особый заряд энергии. Также с приветственным словом к собравшимся обратились главный федеральный инспектор по Удмуртской Республике Рустам Идрисов, заместитель министра промышленности, энергетики и транспорта Удмуртской Республики Надежда Давыдова, заместитель председателя Центрального Совета РОСТО (ДОСААФ) Александр Варення.
На пленарном заседании с докладом об итогах выполнения государственного плана подготовки кадров для ОПК в 2009 году выступил начальник отдела высшего профессионального образования и вузовской науки Рособразования Сергей Игнатьев, который отметил, что часть позиций прошлогоднего решения совещания была выполнена как предприятиями, так и вузами. В этом году количество заявок, поданных предприятиями и структурами оборонного конкурса, увеличилось до 9 442 (5 996 в прошлом году), а целевой прием составил 4 364 человека, тогда как в прошлом году было принято всего 1404 абитуриента. Положительная динамика есть, и подобные совещания, по мнению Сергея Игнатьева, дают свои результаты. В 2010 году плановый государственный заказ кадров для ОПК составит уже около 12 тысяч человек. 
Концепцию системы подготовки кадров для атомной промышленности представил в своем докладе директор департамента управления персоналом госкорпорации «Росатом» Дмитрий Булавинов. В частности, он предложил такой путь, как возвращение к распределению выпускников вузов – пусть не по той схеме, которая действовала в советское время, но студент, обучающийся на бюджетной основе, должен каким-то образом отрабатывать средства, потраченные на него государством. 
Опытом профориентационной работы с потенциальными абитуриентами, поступающими на оборонные направления, и особенностями подготовки кадров для ОПК поделились представители вузов, лидирующих в этой области. В частности, с докладом выступил Борис Якимович, ректор Ижевского государственного технического университета, возглавляющего список лидеров. 
Доклады сменились продолжительной дискуссией, которая разгорелась на следующем этапе совещания, во время заседания круглого стола «Проблемы кадрового обеспечения ОПК и высокотехнологичных отраслей промышленности». И хотя Сергей Игнатьев отметил, что за минувший с первого совещания год Рособразованием было сделано все от него зависящее, вопросов к нему у представителей высшей школы и предприятий оказалось множество. В отличие от прошлого совещания, в этом году среди выступающих было немало именно представителей промышленности, все острее осознающих актуальность партнерства высшей школы и работодателя. Причем последних, как и вузовскую общественность, тревожит не только старение кадров ОПК, но и низкое качество знаний и умений молодых специалистов, часто выбирающих оборонные направления по остаточному принципу.
 Участники совещания приняли решение выйти в правительство РФ, Министерство образования и науки РФ с рядом конструктивных предложений. Среди них - увеличение числа специальностей, обозначенных в постановлении правительства РФ о Госплане подготовки кадров для ОПК, возможность проведения отдельного конкурса инновационных проектов для вузов, участвующих в реализации Госплана, обеспечение взаимосвязи реформы высшей школы со стратегией развития оборонно-промышленного комплекса РФ и другие пункты, актуальные для системы образования и производственного комплекса. 
Мнения и интервью участников совещания можно прочесть на официальном сайте ИжГТУ - http://www.istu.ru/.

23.10.2009  Международная научно-практическая конференция «Традиции и инновации в лингвистике и лингвистическом образовании»

23 октября на факультете иностранных языков ТГУ начинает работу Международная научно-практическая конференция «Традиции и инновации в лингвистике и лингвистическом образовании». 
Участники конференции обсудят инновационные подходы к преподаванию иностранных языков и пути решения психолого-педагогических задач в сфере лингвистического образования.
Ярким завершением конференции станут лекционно-практические занятия представителя посольства США в Москве Тода Видамора, участника программы Senior English Language Fellowship, на которых будут затронуты проблемы глобализации в контексте лингвистического образования, а также вопросы повышения эффективности использования информационных технологий в организации образовательного процесса. 
Семинар Тода Видмора начнется 24 октября в 10 часов в Научной библиотеке ТГУ.
Открытие Международной научно-практической конференции  -  23 октября в Научной библиотеке ТГУ.   Программа.doc
23.10.2009  В. Путин считает диплом МГИМО «знаком качества»
/РИА Новости/  Премьер-министр РФ Владимир Путин считает диплом Московского государственного института международных отношений (Университета) МИД России (МГИМО), который отмечает 65-летие со дня основания, гарантией фундаментальных знаний и отличных практических навыков.
»Из стен университета вышла целая плеяда видных дипломатов, политиков, бизнесменов, журналистов и правоведов. Диплом выпускника МГИМО - это твердая гарантия глубоких, фундаментальных знаний, отличных практических умений и навыков работы», - говорится в поздравительной телеграмме премьера преподавателям, сотрудникам, студентам и выпускникам МГИМО, которую цитирует пресс-служба правительства РФ в среду.
»С момента своего основания и по сей день МГИМО является одним из самых авторитетных и престижных отечественных вузов. И такое лидерство в полной мере оправдано. Ведь здесь идет подготовка специалистов для дипломатической службы, для защиты и продвижения интересов государства на международной арене, воспитывается кадровая элита страны», - отмечает Путин.
Премьер выразил уверенность, что «замечательные научные и образовательные традиции, использование классических и современных подходов к обучению, высокая квалификация профессорско-преподавательского состава и впредь будут помогать университету плодотворно развиваться, способствовать укреплению взаимопонимания и сотрудничества между народами».

23.10.2009  Всероссийская научно-практическая Интернет-конференция «Инновационные направления в педагогическом образовании»

Организационный комитет Всероссийской научно-практической Интернет-конференции с международным участием «Инновационные направления в педагогическом образовании» приглашает к участию учителей школ, воспитателей ДОУ, школьных психологов и социальных педагогов, преподавателей вузов, сотрудников районных и городских отделов образования, аспирантов.
Цель конференции - обмен опытом и формирование единой стратегии в развитии педагогических инноваций в контексте мировых образовательных тенденций.
 Основные направления работы конференции:
1. Инновационная деятельность образовательных учреждений при организации научно-исследовательской работы студентов.
2. Система обеспечения качества образования: модели, технологии, анализ.
3. Дистанционные технологии в условиях реформирования системы образования.
4. Совершенствование системы профессиональной подготовки и повышения квалификации преподавательского состава.
5. Инновационные и авторские технологии обучения и развития детей дошкольного и школьного возраста (из опыта работы).
6. Психолого-педагогическое сопровождение образовательной деятельности.
7. Проектная деятельность школьников.
 Языки конференции: английский и русский.
http://www.econf.rae.ru/conference/324 
22.10.2009  Общероссийская научная конференция на основе Интернет-форума «Актуальные вопросы современной науки и образования» - 2009

Научно-инновационный центр (Красноярск), Редакция журнала «В мире научных открытий» приглашают к участию в Общероссийской научной конференции на основе Интернет-форума «Актуальные вопросы современной науки и образования - 2009» студентов, аспирантов, молодых преподавателей и сотрудников вузов и научных организаций. 
Материалы конференции представляются в соответствии с кодами Государственного рубрикатора научно-технической информации (ГРНТИ): по e-mail: e-conf@nkras.ru.
Конференция проводится в заочной форме. Обсуждение материалов конференции на Интернет-форуме: http://zaochno.forum24.ru/. 
Материалы Вашей научной работы в соответствии с кодами ГРНТИ размещаются в сети Интернет и позднее публикуются в «Ежегодном Электронном сборнике трудов конференции» (на CD-диске) с присвоением международного стандартного книжного номера ISBN и регистрацией электронного сборника в НТЦ «Информрегистр».  
Выход ежегодного сборника на CD-диске – апрель 2010 г.
Наиболее интересные материалы, представленные для обсуждения на Интернет-конференции, и результаты дискуссий будут опубликованы в традиционной бумажной форме. Выпуск издания передается в Научную Электронную Библиотеку (www.elibrary.ru) в целях создания Российского индекса научного цитирования (РИНЦ) и в ведущие библиотеки страны. 
Для того чтобы стать участником Интернет-конференции и получить возможность высказаться на форуме, Вам необходимо: 
– представить в оргкомитет доклад, оформленный в соответствии с требованиями в электронном виде;
– авторское заявление участника конференции;
– пройти процедуру регистрации на форуме.

На сайте конференции «Актуальные вопросы современной науки и образования» http://e-conf.nkras.ru/  размещена подробная информация по конференции. Заполненное авторское заявление на участие и доклад необходимо отправить на e-mail e-conf@nkras.ru.

  Информационное письмо.doc
Научно-практическая конференция «EconomiX Online: Электронные информационные ресурсы в экономическом и бизнес-образовании» / 21.10.2009 

Национальный электронно-информационный консорциум НЭИКОН, Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU и Консалтинговое агентство по научным электронным информационным ресурсам КАНЭИР объявляют о проведении Научно-практической конференции «EconomiX Online: Электронные информационные ресурсы в экономическом и бизнес-образовании», которая будет проходить с 15 по 22 ноября в Египте, в курортной зоне Таба, на побережье Красного моря.
Данная конференция - это специализированное мероприятие для профессионалов, работающих в области информационного обеспечения академических и прикладных исследований, для всех, кто создает и использует электронные информационные ресурсы в экономическом и бизнес-образовании.
Программа конференции включает в себя две основные темы: 
1. В соответствии с проектами новых федеральных государственных образовательных стандартов по экономике, менеджменту, государственному и муниципальному управлению, обязательным условием подготовки магистров и бакалавров по этим специальностям станет предоставление студентам доступа к ряду электронных информационных ресурсов, в том числе международных. 
На сегодняшний день лишь незначительная часть российских вузов имеет в доступе и использует в учебном процессе какие-либо крупные международные электронные информационные базы, хотя необходимость подписки на них признается практически всеми, а сейчас становится обязательным условием подготовки профессиональных экономистов и управленцев. 
В связи с этим, на конференции будут подробно рассмотрены следующие основные вопросы:
- Какие электронные ресурсы нужно выписывать? 
- Как оптимизировать затраты на электронную подписку? 
- Как организовать подписку? 
- Как использовать различные электронные информационные базы в учебном процессе? 
- Как организовать удаленный доступ для преподавателей и студентов к подписанным электронным информационным ресурсам? 
2. Информационные ресурсы для бизнеса в экономическом ВУЗе: как их приобрести, подключить и встроить в учебный процесс. 
Для современного экономического, финансового и бизнес образования необходимо использование в учебном процессе не только академических электронных информационных ресурсов, но и баз, содержащих актуальную информацию для бизнеса, таких, как СПАРК, Amadeus, Factiva, Bloomberg и т.д. Однако, такого рода базы, как правило, абсолютно недоступны российским вузам по цене и их стандартные условия подключения и предоставления доступа к информации не приспособлены для целей организации учебного процесса. В то же время, разработчики электронных бизнес-ресурсов заинтересованы в более активном сотрудничестве с экономическими учебными заведениями. 
В программе конференции будут участвовать: 
- Разработчики федеральных государственных образовательных стандартов; 
- Представители крупнейших российских и международных издателей, агрегаторов электронных информационных ресурсов для экономики и бизнеса; 
- Представители ведущих российских экономических вузов, как библиотекари, организовавшие электронную подписку, так и преподаватели, активно использующие электронные информационные системы в учебном процессе. 
Рабочие языки конференции - русский и английский. Для включения в программу конференции принимаются презентации, аналитические доклады и обзоры, соответствующие тематике, представленной выше.
 Авторы сообщений и докладов должны прислать по электронной почте аннотацию своего выступления объемом до 200-250 слов. Последняя дата предоставления аннотаций - 29 октября 2009.
 Последний срок регистрации для участия в конференции и оплаты 30 октября 2009.
 Подробная информация на сайте Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU ->>
http://www.prlib.ru/
Президентская библиотека 
Интернет ресурсы: Букинистические книги по истории в сети 

21 октября 2009
Источник: РИА Новости 

Около 1,2 тысяч уникальных документов и около 700 книг, изданных в России в ХIХ - начале ХХ века впервые в России разместили в открытом Интернет-доступе в электронной факсимильной библиотеке «Руниверс», сообщили организаторы проекта на пресс-конференции в РИА Новости в среду.

«В России до сих пор не существует государственных программ по формированию Интернет-контента, особенно его важнейшей составляющей - текстов по истории и культуре страны. Как следствие, история российской цивилизации трактуется в крайне тенденциозном, фальсифицированном виде. Решение проблемы находится не столько в плоскости пропаганды, сколько в сфере науки и образования. «Руниверс» - один из путей решения этой задачи», - сказал президент проекта «Руниверс» Михаил Баранов.

Книги в библиотеке - это издания по истории, труды русских философов, энциклопедии, которые выпали из культурного оборота почти на столетие и более не переиздавались. На сайте проекта представлены издания по отечественной, всеобщей и военной истории,  описания путешествий и земель.

Помимо библиотеки, важной частью портала является справочный раздел, в котором собраны документы по наиболее актуальным историческим вопросам. В «Руниверсе» представлены подборки документов о «Пакте Молотова-Риббентропа», Катынском деле, об истории вхождения в состав России Крыма, Осетии и Абхазии, Курильских островов и Восточной Пруссии.

Третью часть «Руниверса» составляет историческая социальная сеть,  позволяющая исследователям и любителям прошлого обмениваться оригинальным историческим контентом и является площадкой для обсуждения различных исторических вопросов. 

Как отметили организаторы, цель проекта - обеспечить в Интернете свободный доступ к наиболее важной части историко-культурного российского наследия - первоисточникам, которые находятся в крупнейших книгохранилищах и государственных архивах и практически недоступны широкому населению.

23.10.2009  Обзор российской прессы за 19-21 октября 2009 г.

(обзор подготовлен ГНИИ ИТТ «Информика»)
Дата: 19.10.2009

Название: С выпускников взятки не гладки

Автор: ЛЕМУТКИНА МАРИНА

Издание: МОСКОВСКИЙ КОМСОМОЛЕЦ

Абитуриенты  заплатили  за  поступление  в этом году порядка 22,6 млн. рублей
Говорить о снижении коррупции в сфере образования с введением ЕГЭ пока

рано,  признались «МК» в МВД России. И это подтверждают итоги операции

по  выявлению  этой самой коррупции в школах, техникумах и вузах. Улов

оказался  вдвое  выше,  чем  в прошлом году. Сотрудники высших учебных

заведений  не  стеснялись брать взятки за зачисление, причем стоимость

услуг доходила до 4 млн. рублей.

Операция    департамента   экономической   безопасности   МВД   России

«Образование-2009»  выявила  в  этом  году  вдвое больше преступлений,

предусмотренных  главой  30  УК РФ. Сумма взяток - 22,6 млн. рублей, а

средний размер взятки составил примерно 20 тыс. рублей.

Всего  было  выявлено  3177  преступлений, включая 332 злоупотребления

должностными  полномочиями, 74 превышения должностных полномочий, 1046

фактов получения взятки и лишь 97 фактов дачи взятки.

Наибольшее  количество  случаев  коррупции  в  образовании  выявлено в

Москве,   Санкт-Петербурге   и  Ленинградской  области,  сообщил  «МК»
замначальника  ДЭБ  Алексей  Шишко. Назвать конкретных виновников либо

учебные  заведения,  в  которых  они  трудятся,  Шишко  отказался.  Но

отметил,  что  «это  не  вузы  первой десятки, а второстепенные». Да и

коррупционную активность в столичных городах в МВД объясняют не особой

испорченностью  московских  чиновников  и  педагогов, а тем, что здесь

«больше населения и больше вузов, привлекательных для поступления».

Между   тем,   признал   Шишко,   количество  случаев  взяточничества,

выявленных  в  2009  году,  значительно  возросло:  1143  факта дачи и

получения   взятки,  что  на  91%  больше,  чем  в  2008  году.  Среди

задержанных,   например,   завкафедрой  высшей  математики  Казанского

госуниверситета,   торговавший  положительными  оценками  по  предмету

матстатистика.  Стоимость  его  услуг  составляла  4-6 тыс. рублей. По

указанию  преподавателя  студенты  писали заявления, в которых просили

провести  с  ними  дополнительные  платные  занятия,  которые затем не

проводились.

Декан     истфака     Татарского     государственного    гуманитарного

педуниверситета  был уличен в получении взятки за зачисление в размере

90  тыс.  рублей.  С особым размахом действовал преподаватель Курского

госмедуниверситета,  против которого возбуждено сразу 29 уголовных дел

за  получение  взяток.  Еще  30  уголовных  дел  по  той  же статье УК

возбуждено в отношении преподавателей костромского сельхозвуза.

На   особом   контроле  ДЭБ,  подчеркнул  Шишко,  находится  выявление

коррупционных преступлений во время проведения ЕГЭ. Так, в Саратовской

области  возбуждено  дело  за  получение  взятки  в отношении главного

специалиста  райотдела  образования,  получившего  20  тыс.  рублей за

помощь  при сдаче ЕГЭ по предмету биология. А в Татарстане по 3,5 года

получили  глава  пункта проведения экзаменов и его зам, осуществлявшие

обмен информацией между учителями и экзаменуемыми. Расследуется случай

предоставления   в   приемную  комиссию  одного  из  вузов  фальшивого

свидетельства  ЕГЭ:  бланк  оказался  из  одного  региона, печать - из

другого,    а    заполнение    документа    грешило    многочисленными

орфографическими   ошибками.   Однако   главные  выводы  еще  впереди,

подчеркивают  в  ДЭБ:  «Делать  вывод  о  снижении коррупции в связи с

введением   ЕГЭ   пока   рано.   Коррупционная  составляющая  в  вузах

уменьшилась, но инструментом поступления туда стали выпускные экзамены

в   школе.  Убрали  лишь  один  коррупционный  сегмент.  Но  остальные

сохранились  и  будут  трансформироваться», - разъяснили «МК» в МВД. А

узаконенное  списывание  или  подсказки  учителя  на  экзамене  вообще

остаются вне поля деятельности ДЭБ.

Правда,  некоторую гарантию от проникновения коррупции в механизмы ЕГЭ

силовики  видят  в  том,  что сдача Единого госэкзамена в его нынешнем

виде  не  позволяет  формировать  криминальную вертикальную структуру,

поскольку  преступность  просто  не  успевает  за  изменением        в

законодательстве.  Но  есть  серьезные  опасения,  что  это ненадолго.

Коррупционер  сориентируется  быстро.  А  вот  кто точно пострадает от

стремительного  изменения  законодательства,  так  это законопослушный

абитуриент.

Дата: 21.10.2009

Название: На экзамен без повестки

Автор: МАРГАРИТА ВЕРХОВСКАЯ

Издание: ГУДОК

Абитуриенты получат отсрочку от призыва
Совет Федерации подготовил к рассмотрению законопроект, позволяющий не

призывать в армию выпускников школ до осеннего призыва.

Как  сообщил «Гудку» председатель комитета Совета Федерации по обороне

и безопасности Виктор Озеров, в Госдуму будут внесены поправки в закон

«О   воинской   обязанности»,   в   котором   будет  закреплено  право

11-классников  завершить  учёбу  и  поступить  в вузы и другие учебные

заведения.  «Сегодня  многие  ребята  оканчивают  школу в 18 лет, и по

закону  до  15  июля  их  могут  призвать  в  армию,  тем  самым лишая

возможности  даже  попытаться  получить  высшее образование», - заявил

Виктор Озеров.

По  его  словам,  выпускникам нужно дать хотя бы один шанс поступить в

вуз  или  в колледж. «Если за лето у них ничего не получится, пойдут в

армию  осенью»,  -  отметил  он,  добавив,  что  эта норма, если будет

поддержана Госдумой, может вступить в силу уже к следующему призыву.

Как   рассказал  «Гудку»  заместитель  председателя  Военной  коллегии

адвокатов  Владимир  Тригнин,  совершеннолетним выпускникам приходится

тратить  лишние  силы  и нервы, чтобы «бегать» от военкоматов. «И если

инициатива  поставит  всех  выпускников  в  равное положение и даст им

право  спокойно  сдавать  экзамены, её можно только приветствовать», -

отметил он.

Между  тем  ответственный секретарь Союза комитетов солдатских матерей

Валентина  Мельникова  считает,  что  18-летние  выпускники  и  сейчас

находят  возможность  избежать  армии и поступить в вуз. «Ребята берут

больничные  и  две-три  недели  до  окончания  призыва не показываются

дома», - пояснила она.

По  её мнению, в вопросах призыва есть более насущные проблемы. «Лучше

бы парламентарии вернули социальные отсрочки для ребят, у которых дома

остаются маленькие дети или родители-инвалиды, - заявила она. - Сейчас

власти  много говорят о помощи социально незащищённым группам граждан,

пенсионерам,  и  при  этом  у  них  забирают единственного помощника и

кормильца».

Член Общественного совета при Минобороны, руководитель Центра военного

прогнозирования  Анатолий  Цыганок  считает,  что  отменять призыв нет

необходимости,  но  можно  изменить  призывной возраст. «Ребята должны

служить  с  21  года,  -  заявил  он.  - 18-летние мальчики ещё растут

физически  и  психологически.  25%  из  них не годны к службе по весу,

который  ещё  не  достиг  60  кг.  К тому же взрослые призывники менее

конфликтны».

По  его  словам,  ребятам  нужно  дать несколько попыток поступления в

вузы.  «Студенты  младших  курсов обычно не желают идти в армию, а вот

старшекурсники  говорят, что хотели бы попробовать, - отметил эксперт.

-   Кроме  того,  военно-промышленному  комплексу  нужны  специалисты,

например  радиотехники.  Их  можно  было  бы  выбрать из призывников с

высшим образованием».

Дата: 21.10.2009

Название: Спорт станет модным

Автор: ДМИТРИЙ ТАРАСОВ, КАЗАНЬ

Издание: МОСКОВСКИЙ КОМСОМОЛЕЦ

Подмосковье покажет мускулы в Казани
«Россия - спортивная держава» - под таким названием в Казани в четверг

открывается  первый  в  истории  страны спортивный форум. В его работе

подтвердили участие представители 80 регионов, в том числе и делегация

Московской области во главе с губернатором Борисом Громовым. С большим

интересом ожидается выступление Президента России Дмитрия Медведева.

Предстоит  серьезнейший,  конкретный  разговор по ключевым вопросам, в

том   числе   по  проблемам  допинга,  медицинской  спортивной  науки,

спортивной промышленности, пропаганде спорта и здорового образа жизни.

-  В стране есть площадки для обсуждения экономических вопросов, такая

площадка  нужна  и  нам,  -  отметил  в  беседе с корреспондентом «МК»
министр  спорта,  туризма  и  молодежной  политики РФ Виталий Мутко. -

Каждый  год  мы  прирастаем числом людей, занимающихся спортом, на 1,5

млн.  человек.  Но есть регионы, где нет программы по развитию спорта,

не строятся стадионы. А мы должны сделать спорт модным явлением. Школа

-  вуз  -  предприятие - место жительства. Эта цепочка должна работать

эффективно.  Необходимо подготовить три тысячи спортсменов по 45 видам

спорта,  которые  будут сильнее своих конкурентов в мире. И заниматься

пропагандой  физкультуры  и  спорта.  Вот, собственно, из чего состоит

стратегия.

Как сообщили в оргкомитете, очень представительной ожидается делегация

Московской  области  во главе с губернатором Борисом Громовым, который

входит  в  Совет  при  Президенте РФ по развитию физической культуры и

спорта. Заседание совета пройдет в пятницу.

Подмосковная  делегация  прибывает  в  Казань в хорошем настроении. На

днях в Москве прошла торжественная церемония награждения победителей I

Национального  конкурса  «Арена» на образцовое сооружение для спорта и

отдыха. В состязании участвовало 70 лучших спортивных объектов - самых

красивых,  комфортных  и  доступных.  Четыре спорткомплекса Московской

области - больше остальных регионов - отмечены в различных номинациях.

Лауреатом стал конькобежный центр в Коломне, призерами - спорткомплекс

«Метеор» в Жуковском, Дворец спорта «Олимпийский» в Чехове и хоккейная

арена «Мытищи».

О   коломенском  центре  скажем  особо.  Более  20  лет  Международной

ассоциацией  сооружений  для  спорта  и  отдыха  проводится конкурс на

лучшее  спортивное сооружение мира. Так вот, подмосковный конькобежный

центр  впервые  за  всю историю конкурса стал участником от России и в

итоге  стал  победителем.  И  28  октября  в  немецком  Кельне пройдет

церемония награждения.

В  рамках  форума  состоятся  соревнования по различным видам спорта -

розыгрыш  Кубка  России  по  художественной гимнастике, тур чемпионата

России  по  регби-7,  Всероссийские  юношеские  соревнования по легкой

атлетике  «Шиповка  юных», открытый розыгрыш Кубка России по борьбе на

поясах  с  участием спортсменов из стран СНГ и Балтии, республиканский

турнир по баскетболу среди инвалидов-колясочников.

Дата: 20.10.2009

Название: РУДН закрыт на карантин

Автор: АЛЕКСАНДРА ГАВЫЧЕВА

Издание: ГАЗЕТА

Семь студентов Российского университета дружбы народов заболели свиным гриппом
С  19  октября  на  нескольких  курсах  трех  факультетов  Российского

университета дружбы народов (РУДН) объявлен карантин. Семь дней вуз не

будут   посещать   студенты   первого,  четвертого  и  шестого  курсов

медицинского  факультета, четвертого курса экономического факультета и

второго  и  четвертого  курсов  аграрного  факультета.  Именно на этих

курсах  обучались  семь  юношей и девушек, у которых был выявлен вирус

А/H1N1.

«Их  диагноз был подтвержден 15 октября», - заявил GZT.RU главный врач

столичной  поликлиники ¦25, которая обслуживает университет, Александр

Ходорович.

Он  рассказал,  что  состояние пяти заболевших студентов можно в целом

оценить как удовлетворительное.

При  этом  главврач  подчеркнул, что остальные студенты, в том числе и

те, кто будет на карантине, - абсолютно здоровы.

«Всю  прошедшую  неделю,  в  том  числе  и  в  выходные  дни,  в  вузе

проводились   серьезные   профилактические   мероприятия,   -   заявил

Ходорович.  - В субботу нашими силами были обследованы все проживающие

в   одном  из  блоков  общежития.  Выявлены  все  контакты  заболевших

студентов. Сейчас они находятся под наблюдением».

Говоря  о  заболевших  студентах,  Александр  Ходорович  не  смог даже

предположить,  где  молодые  люди  смогли заразиться. «Они в последнее

время  никуда  не  выезжали,  -  заявил  он.  -  Только  одна  девочка

рассказала, что она в конце месяца отдыхала в Тунисе».

В  Российском  университете дружбы народов информацию о заболевших и о

карантине  подтвердили,  рассказав  о  профилактических  мероприятиях,

организованных в вузе.

«За   всеми,   находившимися  в  контакте  с  заболевшими  студентами,

проводится  ежедневное  динамическое  наблюдение. В блоках общежития и

учебных корпусах университета проводятся профилактические мероприятия:

регулярное проветривание, влажная уборка с применением дезинфицирующих

средств,  беседы  информационного  характера  по профилактике гриппа и

ОРВИ.  Студентам  рекомендовано  с целью профилактики применение таких

препаратов,   как  арбидол,  анаферон,  поливитамины,  ношение  масок,

особенно  при  контактах  с  людьми  с  симптомами  вирусной  инфекции

(температура,   чихание,   кашель).  При  появлении  первых  симптомов

рекомендовано  немедленно обращаться в университетскую поликлинику или

в  стационар  при  ней»,  - говорится в сообщении на официальном сайте

РУДН.

В   конце  сообщения  представители  вуза  подчеркнули,  что  на  всех

факультетах  и  курсах университета, где карантин не объявлен, занятия

идут по обычному расписанию.

Новости Удмуртии
Российских студентов внесут в базу данных

В России создадут электронную базу данных студенческих билетов, сообщает Эхо Москвы. Её главная цель - помешать не-студентам и владельцам поддельных документов пользоваться льготным проездом на транспорте. 
Кроме того, в Министерстве образования и науки России обсуждаются меры защиты студенческих билетов от подделок. в ближайшее время планируется создать электронную базу данных серийных номеров этих документов. База будет установлена на всех вокзалах страны. Кассирам нужно будет просто ввести номер студенческого билета в систему, и она выдаст информацию о том, существует такой билет или нет. Сегодня студенческие билеты, дающие право на многочисленные льготы, в том числе и на проезд в железнодорожном транспорте, вообще не защищены. Фальшивый студенческий можно купить на «чёрном» рынке за 200-300 рублей, в результате в оборот попадают 20-30% подделок.

Сус@нин | http://susanin.udm.ru/news/2009/10/26/190425
23.10.2009 18:00 В Ижевске открывается Межвузовский студенческий экономический центр

Ижевск. Удмуртия. Сегодня, 23 октября, в столице Удмуртской Республики состоится торжественное открытие регионального проекта «Межвузовский студенческий экономический центр». 
Данный проект представляет собой комплексную программу для наиболее подготовленных к научным исследованиям, целеустремленных и перспективных студентов экономических факультетов вузов Ижевска. Его уникальность заключается в создании площадки, призванной дать молодым людям почву для интенсивного развития. Содержание образовательного этапа проекта, в отличие от обучения в вузе, позволяет участникам приобрести навыки хозяйственной деятельности предприятий и эффективно применить их на практике. В минусе не останется никто: студент-экономист получит опыт по оптимизации бизнес-процессов, предприятие-партнер - решение интересующей его задачи. 
Открытие регионального проекта «Межвузовский студенческий экономический центр» состоится в 19:00 в конференц-зале Молодежного центра «Хороший отдых».

Сус@нин | http://susanin.udm.ru/news/2009/10/23/189747
20.10.2009 11:45 Ижевский вуз оказался в числе победителей научного конкурса 

Ижевск. Удмуртия. Сотрудник Ижевского техуниверистета Ольга Арматынская оказалась в числе победителей конкурса «Наука - обществу», который проходил в рамках IV Фестиваля науки в Москве.
Здесь были представлены статьи и видеоматериалы, посвященные достижениям российской науки последних лет. Участниками его стали 290 человек из России, Украины, Белоруссии, Литвы. На суд жюри в общей сложности были представлены 243 статьи и 47 видеороликов. 
Статья Ольги Арматынской «Земля Азбелева» победила в номинации «Этюды об ученых». Здесь она рассказала жизни и научной работе академика, почетного профессора ИжГТУ и математика с мировым именем Николая Азбелева. За свою работу Ольга Арматынская получила диплом, денежную премию и памятную статуэтку конкурса. 
Сейчас в ИжГТУ готовится к выходу книга о почетных профессорах вуза. Сататья-победитель войдет в этот сборник.

Сус@нин | http://susanin.udm.ru/news/2009/10/20/188970
Проблемы современного информационного общества обсудят в УдГУ 09:45 ТРК Моя Удмуртия 
О проблемах современного информационного общества будут говорить участники международного симпозиума, который пройдет 30 и 31 октября в Ижевске. В Институте социальных коммуникаций УдГУ ждут гостей из университета Центральной Флориды (США), министерства науки Арагуа (Венесуэла), Академии управления (Республика Беларусь) и 30 городов России.
Глобальное информационное общество больше не является только средой обитания современного человека. Система масс-медиа подобна матрице: она влияет на людей, манипулирует их сознанием, становится их богом и хозяином. И еще неизвестно, когда система объявит нам глобальную перезагрузку! О проблемах информационного общества спорят ученые разных стран. Американцы изучают сетевое сообщество и экологическую информацию. Венесуэльские специалисты говорят о последствиях компьютерной революции. Российские ученые поднимают вопросы информационной культуры и развития информационного сообщества. 
Международный симпозиум, посвященный этим актуальным проблемам, пройдет в Удмуртском государственном университете на базе Института социальных коммуникаций. Торжественное пленарное заседание состоится в пятницу, 30 октября, в 12 часов дня (601 аудитория, 6 корпус УдГУ). Затем будут работать семь тематических секций. Примечательно, что работу секции, посвященной вопросам социализации молодежи в информационном обществе, возглавит министр УР по делам молодежи В.М.Соловьев. В субботу, 31 октября, завершит работу симпозиума круглый стол, на котором все участники обсудят перспективы дальнейшего развития информационной цивилизации. 
Сразу четверо ученых будут представлять на симпозиуме университет Центральной Флориды, который связывают с УдГУ и Институтом социальных коммуникаций давние дружественные связи. По словам председателя исполнительного комитета организаторов симпозиума (председателя Удмуртского отделения Российского философского общества) И.А. Латыпова 6 стран, 36 городов и почти 100 докладов – это достойные параметры для научного события в условиях кризиса. А количество посещений на сайте симпозиума говорит о том, что у теоретиков информационного общества — тысячи единомышленников!
Пресс-центр УдГУ

В Ижевске скончалась известный фольклорист Элеонора Тамаркина

Ижевск. Удмуртия. Ушла из жизни известный ижевский фольклорист, кандидат филологических наук, доцент кафедры русской литературы XX века и фольклора Удмуртского госуниверситета Элеонора Тамаркина. Она скончалась 23 октября после тяжёлой непродолжительной болезни. 
Сегодня, 26 октября в 11:00 в 115 аудитории 2 корпуса УдГУ состоится гражданиская панихида.

Сус@нин | http://susanin.udm.ru/news/2009/10/26/190001
24.10.2009 16:08 Жители Удмуртии предпочитают дружить с китайцами, американцами и немцами

Ижевск. Удмуртия. За 9 месяцев этого года УФМС России по Удмуртской Республике поставила на миграционный учет более 16 тысяч иностранцев и лиц без гражданства. Большая их часть пребыла в наш регион «на заработки».Так же Удмуртия привлекает иностранных туристов и студентов. 
Статистика показывает, что на территории республики в 2009 году ежемесячно в среднем находятся порядка 4,5 тысяч иностранных граждан и лиц без гражданства. В 2008 году их количество составляло 6 - 8 тысяч человек.
По городам и районам республики иностранцев больше всего привлекает Ижевск. Наиболее часто в столице Удмуртии селятся выходцы из Азербайджана, Украины, Узбекистана, Армении и Таджикистана. 
За девять месяцев жители республики оформили 1039 приглашения на въезд в Российскую Федерацию иностранцам из 60 стран (за аналогичный период прошлого года - 1501). Из них наибольшее количество - гражданам Китая, Германии и США. 
77 человек из числа приглашенных - студенты. По данным УФМС Удмуртии, в ИГМА, ИжГТУ и УдГУ сейчас учатся представители 23 стран (Азербайджан, Таджикистан, Узбекистан, Казахстан, Германия, Венгрия, Финляндия и другие).

Сус@нин | http://susanin.udm.ru/news/2009/10/24/189822
В УдГУ пройдет интеллектуально-правовая игра «Правовой брейн-ринг» 20.10.09 13:45 ТРК Моя Удмуртия 

28 и 29 октября в 18:00 в актовом зале УдГУ будет поводиться интеллектуально-правовая игра «Правовой брейн-ринг». Команды в составе 5 человек от каждого факультета вуза будут соревноваться в знаниях уставов и положений университета. 
Как известно без знания своих прав и обязанностей сегодня «далеко не уедешь». Море прав, океан обязанностей… Как же разобраться во всем этом? Ответ найдут первокурсники УдГУ.
Закон об образовании, правила проживания в общежитии, положение о стипендиальном обеспечении – для того чтобы достойно выступить в конкурсе, первокурсникам придётся проштудировать не одну кипу документов.
Организатором интеллектуально-правовой игры «Правовой брейн-ринг» является: Управление по внеучебной и воспитательной работе Удмуртского государственного университета.
Пресс-центр УдГУ
