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Российское образование

30.11.2009  Онлайн конференция «Визуальные и коммуникационные технологии в бизнесе, образовании и государственном управлении. Роскошь или необходимость?!»

2 декабря с 14.00 до 16.00 на сайте Агентства РИА Новости www.rian.ru состоится оnline конференция «Визуальные и коммуникационные технологии в бизнесе, образовании и государственном управлении. Роскошь или необходимость?!».
В программе конференции:

· Развитие рынка аудиовизуальных технологий: текущее состояние и тенденции; 

· Использование аудиовизуальных и коммуникационных технологий в процессе реализации важнейших социальных и государственных задач; 

· Улучшение качества российского образования за счет модернизации отечественной системы обучения и подготовки кадров; 

· Влияние визуальных и коммуникационных технологий на повышение качества российского образования. 

· Место коммуникационных технологий в концепции «Наша новая школа»; 

· Основные направления и приоритеты развития рынка аудио-видео в краткосрочной и долгосрочной  перспективе в корпоративном и домашнем секторе; 

Сайт Агентства РИА Новости: www.rian.ru
30.11.2009  Частные школы получат новые права, а вузы сменят статус

О том, какие перемены ждут российское образование в ближайшее время, рассказывает министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко.

Российская газета: Андрей Александрович, в Послании президента Федеральному Собранию шла речь о равных правах для частных и государственных школ. Значит ли это, что частные школы будут получать средства из госбюджета?

Андрей Фурсенко: Да, имеется в виду именно система финансирования. Мы должны уравнять частные и государственные школы в этой области. Сегодня финансирование частных школ, в принципе, может осуществляться регионом, но это, так скажем, добрая воля того или иного субъекта РФ. Предполагается же ввести это в норму. Причем в перспективе не только для школ, но и для других уровней образования. Это будет означать, что, например, на выполнение госзаказа и получение бюджетных мест смогут претендовать в полной мере не только государственные, но на конкурсной основе и частные вузы. Все будет определяться качеством образования, а не формой собственности. Считаю, что это правильно. Мы недавно ввели норму, что все аккредитованные вузы независимо от формы собственности должны принимать студентов по единым правилам. Если мы ужесточаем требования, то должны дать право претендовать по конкурсу на бюджетные деньги.

Со школами то же самое. Это возможность получения средств из муниципальных и региональных бюджетов за подготовку школьников. В результате некоторые школы могут даже снизить плату за обучение, если государственные деньги будут покрывать большую часть расходов или если у школы есть состоятельные спонсоры. Мы говорим об идее. Государство поддерживает конкуренцию, считает императивом качество образования и готово за это качество платить.

РГ: После подписания и опубликования закона об особом статусе МГУ и СПбГУ все ждут назначения президентом ректоров обоих учебных заведений. Какова процедура: кто выдвигает кандидатуры и представляет их президенту, предусмотрено ли обсуждение?

Фурсенко: По закону ректоров назначает президент. И только он сам примет решение, будет ли кто-то предлагать ему кандидатов или нет. У него есть свое видение этого вопроса. Как вы помните, в законе нет никаких норм по этому поводу, не говорится и об обсуждении претендентов на пост ректора. Это закон прямого действия. Обсуждений и общественных выдвижений не будет.

РГ: Каковы требования к кандидатам на кресло ректора?

Фурсенко: Они должны представить программы развития вузов. В свое время и МГУ, и СПбГУ такие программы разработали, ведь оба вуза планировали участвовать в конкурсе на национальные исследовательские университеты. Но поскольку закон об их особом статусе к тому времени уже прошел в Госдуму, в конкурсе они не участвовали. А программы развития, на мой взгляд, интересные, остались. Думаю, они и будут рассматриваться, возможно, с некоторыми доработками.

Ректор представляет вуз, он не сам по себе. Поэтому и оцениваться он будет в зависимости от реализации программы развития.

РГ: Может случиться, что к руководству МГУ и СПбГУ придет человек, не имеющий отношения к этим вузам?

Фурсенко: Это будет единоличное решение президента.

РГ: Когда ожидать назначения ректоров?

Фурсенко: Думаю, кадровые решения, также, как и решение о том, какие программы будут приняты этими вузами и как они будут поддержаны на государственном уровне, должны быть приняты до конца этого года.

РГ: Многие считают, что реальной альтернативы действующим ректорам СПбГУ и МГУ нет.

Фурсенко: Я тоже не вижу на сегодня альтернативы.

РГ: Значит ли это, что ректорские сроки Виктора Садовничего и Николая Кропачева будут продлены?

Фурсенко: Закону это не противоречит.

РГ: В Послании Федеральному Собранию президент говорил также о сокращении и преобразовании педагогических университетов. Как это будет?

Фурсенко: Было сказано, что сохранится несколько ведущих центров педагогического образования - лидеров в этой сфере. Педвузы, которые не смогут стать такими центрами, будут преобразованы в соответствующие факультеты классических университетов. Кстати, многие сегодняшние педвузы возникли именно как факультеты, и потом отделились.

Сегодня от педагогов требуется очень широкий набор компетенций, включая глубокие профессиональные знания в различных направлениях. Думаю, что включение некоторых педвузов в состав университетов даже повысит статус студента. И, что самое важное, обеспечит качественную подготовку по конкретным направлениям, будь то физика или биология. Могу сказать точно, что такое преобразование произойдет не одномоментно и однозначно не приведет к проблемам для студентов педвузов.

РГ: Сколько должно остаться таких педагогических центров?

Фурсенко: По крайней мере по одному центру педагогического высшего образования в каждом округе должно сохраниться.

РГ: Ректоры преобразованных вузов автоматически станут деканами факультетов? Мало кому понравится такое понижение статуса.

Фурсенко: Наша беда в том, что часто все вопросы и опасения по поводу любой реорганизации в образовании касаются личных моментов. На первый план начинают выходить не качество обучения и интересы студентов, а вопросы личных амбиций руководителей. Это неправильно.

27.11.2009  Единая информационная система управления учебным процессом Tandem University

Решение Tandem University — комплексное решение по автоматизации государственных и коммерческих вузов.

Система Tandem University полностью соответствует современным тенденциям и требованиям в области управления образовательным учреждением и предназначена для комплексной, всеобъемлющей автоматизации процессов учебного заведения.

Для достижения этой цели все модули системы Tandem University реализуются на единой прикладной платформе Tandem Framework. Каждый модуль отвечает за автоматизацию определенных процессов вуза и хранит связанные с ними данные. При этом все модули могут при необходимости обращаться к даным друг друга. Это исключает ошибки двойного ввода данных пользователями и повышает достоверность хранимой в системе информации.

В случае если в учебном заведении уже существуют отдельные системы, аналогичные по выполняемым функциям модулям системы Tandem University, и они полностью удовлетворяют потребностям вуза, есть возможность объединить их с системой Tandem University для совместной работы в рамках Единой информационной системы (ЕИС) учебного заведения.

Внедрение системы Tandem University позволит комплексно подойти к решению задач, стоящих как перед инновационным, так и перед  классическим образовательным учреждением.Для оценки возможностей продукта предлагается бесплатный пилотный проект.

30.11.09 В интернет выложат российские исторические журналы XIX века 

В Интернете начата выкладка альманахов и журналов, посвященных изучению истории и культуры России. В рамках этого проекта читателям станут доступны дореволюционные журналы «Отечественные записки», «Русский Архив», «Русская старина», а также выходившее в конце XX - начале XXI века издание «Российский Архив». 

Факсимильные копии журналов будут выложены в свободном доступе на сайте исторической библиотеки «Руниверс» (runivers.ru), сетевом проекте, созданном при поддержке компании «Транснефть». К сегодняшнему дню уже доступны четыре тома «Российского архива». Основная часть архива исторических изданий будет выложена до конца 2010 г. 

«Появление в Интернете дореволюционных исторических журналов позволит исследователям и любителям истории получить непредвзятое мнение о литературных и исторических спорах XIX века - золотого века русской культуры. Мы благодарим «Российский фонд культуры» и студию «ТРИТЭ», за предоставленную возможность и содействие в публикации альманаха «Российский архив», - сказал Михаил Баранов, президент «Руниверс». 
41-я Всероссийская молодежная школа-конференция «Проблемы теоретической и прикладной математики» / 30.11.2009 

Институт математики и механики УрО РАН с 1 по 5 февраля 2010 г. проводит 41-ю Всероссийскую молодежную школу-конференцию «Проблемы теоретической и прикладной математики».
На школе будут прочитаны курсы лекций ведущих ученых и заслушаны секционные доклады участников по следующим темам:

· Математическая теория оптимального управления и дифференциальные игры

· Дифференциальные и интегральные уравнения и их приложения

· Приближение функций и численный анализ

· Математическое программирование и распознавание образов

· Алгебра и дискретная математика

· Топология и геометрия

· Параллельные технологии, информационная поддержка научных исследований, компьютерная визуализация и обработка изображений

· Компьютерные науки и компьютерная безопасность
В качестве материалов докладов принимаются только исследовательские работы.
По итогам работы конференции традиционно выйдет сборник трудов конференции. 
Источник: Институт математики и механики УрО РАН
http://conf.uran.ru 
23.11.2009  Новый сайт дистанционного обучения и образовательный канал МГУ на YouTube

Современные информационные и коммуникационные технологии стали неотъемлемой частью образовательного процесса, а развитию дистанционного обучения в социальной политике России отведено особое место. Новые методики позволяют сделать образование более качественным, а главное — по-настоящему доступным. Благодаря развитию удалённого обучения люди с ограниченными возможностями становятся полноценными участниками образовательного процесса: вместе со всеми они готовятся к поступлению в вуз, получают образование и устраиваются на работу. Московский университет активно развивает систему дистанционного обучения и в Год равных возможностей представляет свои новые инициативы. 
Интернет-портал дистанционного образования МГУ. На сайте www.distance.msu.ru, созданном на платформе современных технологий Google, посетители найдут полезную информацию о дистанционных технологиях в Московском университете, таких как доступные дистанционные курсы, материалы электронных университетских библиотек и образовательные материалы видеоканала МГУ на YouTube. Кроме того, абитуриенты из любого уголка России смогут проверить свои знания, участвуя в онлайн-олимпиадах. Эти ресурсы позволят подготовиться к поступлению в лучший вуз страны и попасть на очные туры олимпиад. 
Сайт будет особенно полезен людям, которые не могут приехать для подготовки, поступления и учёбы в Москву. Сегодня университет позволяет не только удалённо готовиться к экзаменам, но и обучаться на некоторых факультетах по программам дополнительного образования. В МГУ функционируют более 200 дистанционных образовательных программ на разных факультетах. Это учебные курсы для школьников, программы повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов, а также специальные курсы для студентов и аспирантов. Используются различные технологические площадки: Центр дистанционного обучения Научного парка МГУ, Информационная среда дистанционного обучения на базе факультета дополнительного образования МГУ и другие. 
Зарегистрированные пользователи сайта www.distance.msu.ru смогут получить специальный адрес электронной почты, обмениваться сообщениями, быть в курсе последних новостей университета, участвовать в онлайн-олимпиадах и многое другое. 
Еще одна инициатива МГУ — это создание собственного канала на образовательной платформе для вузов YouTube EDU. Все желающие смогут воспользоваться обширной коллекцией лекций, презентаций и репортажей со знаменательных событий МГУ в цифровом формате. Адрес канала в Интернете: youtube.com/msu. 
Цель проекта YouTube EDU — дать каждому человеку возможность изучать образовательные материалы ведущих вузов мира и способствовать распространению знаний с помощью новейших технологий. Сначала проект был запущен в США на домене youtube.com/edu, а затем к нему присоединились и вузы других стран. Сегодня свои YouTube-каналы имеют более 100 ведущих вузов, в том числе Harvard, UC Berkeley, MIT, Emory University и другие. Платформа YouTube открывает доступ к высококачественным образовательным видеоресурсам, которые удобно распределены по категориям — языкам и предметам. 
Создание новых открытых образовательных Интернет-ресурсов МГУ — важный шаг на пути укрепления международного сотрудничества, а также популяризации науки и фундаментального образования во всем мире.  

Подробнее: http://www.planetaedu.ru/news/2291
http://strf.ru/
Наука и технологии РФ

26 ноября 2009 Работодатели не различают дипломы магистров и бакалавров

Как показал опрос, проведённый Исследовательским центром рекрутингового портала SuperJob.ru среди 1000 представителей отечественных организаций и предприятий, компании не придают большого значения типу диплома, гораздо важнее — персональные качества соискателя.

С осени 2009 года в России начался переход всей системы образования на общеевропейские стандарты. Это предполагает двухступенчатую систему дипломов: бакалавриат, дающий больше практических навыков, востребованных на рынке труда, и магистратура — ступень для тех, кто хочет получить углубленные знания по выбранной специальности. Но так ли важен тип диплома при устройстве на работу?

Судя по результатам опроса, для российских работодателей тип диплома соискателя не столь принципиален: 43% представителей компаний заверили, что кандидатов, имеющих степень бакалавра, они рассматривают наравне с претендентами с полным высшим образованием и квалификацией специалиста. По мнению кадровиков, в современных компаниях сейчас больше ценится не «корочка», а целеустремлённость и конкретные достижения соискателя в той или иной сфере.

В свою очередь 35% работодателей приравнивает кандидатов со степенью бакалавра к претендентам, имеющим неполное высшее образование. По их словам, «едва ли магистры будут принципиально отличаться от бакалавров уровнем подготовки», однако тот факт, что человек отучился в вузе четыре года вместо пяти, говорит о том, что он «спешил покинуть учебное заведение». А это по душе не каждой компании. Некоторые респонденты высказывались куда более резко, утверждая, что «бакалавр — это недоделанный специалист».

Наравне с претендентами, имеющими среднее специальное образование, рассматривают бакалавров 8% представителей компаний. «Смотрю на вуз, выдавший диплом. Провожу усиленную проверку»; «Предпочитаем специалистов, закончивших магистратуру, хотя всё относительно...» — комментируют они.

Затруднились с ответом 14% работодателей: «Я считаю, что диплом не всегда свидетельствует о потенциале человека»; «Мне лучше без образования, но с головой».

Что касается самих соискателей, то к степени бакалавра они относятся более предвзято. К специалистам с высшим образованием бакалавров приравнивает треть россиян (33%). Это на 10% меньше, чем среди работодателей. Наиболее благожелательно к бакалавриату относится молодёжь до 23 лет (39%).

Почти столько же опрошенных (34%) считает, что бакалавров следует рассматривать наравне с претендентами, имеющими неполное высшее образование. Чем старше респонденты, тем ближе им эта точка зрения.

13% россиян полагает, что бакалавриат — это практически то же самое, что и среднее специальное образование: «И даже ниже, так как в колледжах профессиональная подготовка выше, чем в вузе. А бакалавр кроме умения учиться и общих знаний никакой профессиональной подготовки не получает»; «Получить полное представление о профессии за 3—4 года студент не сможет. Как и не сможет за этот короткий промежуток времени освоить все дисциплины, входящие в процесс обучения».

Затруднился с ответом каждый пятый участник опроса (20%). Большинство из них критикует правительство за «погубленную систему образования». «Вечно мы в России под кого-то подстраиваемся, не можем ничего своего придумать», — резюмируют они.

Марина Муравьёва STRF.ru 
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 В Екатеринбурге обсуждают инновации в образовании регионов

Более 250 ученых и педагогов из различных регионов России собрались в Екатеринбурге на V Всероссийскую научно-практическую конференцию «Образование в регионах России: научные основы развития и инноваций». Форум стартовал сегодня в Российском государственном профессионально-педагогическом университете /РГППУ/ при поддержке Российского гуманитарного научного фонда и Уральского отделения Российской академии образования /УрО РАО/.

Как сообщает ИТАР-ТАСС-Урал, в ходе конференции представители различных уровней образования: школ, училищ, колледжей, вузов, дошкольных образовательных учреждений и системы дополнительного образования совместно с учеными обсуждают проблемы и перспективы развития образования в России и регионах страны.

Главные темы конференции: Профессиональное образование в условиях инновационного развития России и Урала; Стратегия и практика развития общего среднего, дошкольного и дополнительного образования в России; Развитие экономики России и современное профессиональное образование; Реализация инновационной политики реформирования российского образования; Духовно-нравственные основы современного образования.

Мероприятия проводятся сразу на трех площадках: в Российском государственном профессионально-педагогическом университете, в Учреждении российской академии образования «Уральское отделение», в Уральском государственном педагогическом университете.

ИТАР-ТАСС-Урал
http://pedsovet.org/news/
Педсовет

Частные школы получают новые права, а вузы меняют статус

Андрей Фурсенко: В каждом округе должно сохраниться по крайней мере по одному центру высшего педагогического образования. Фото: Савостьянов Сергей 

О том, какие перемены ждут российское образование в ближайшее время, рассказывает министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко.
Российская газета: Андрей Александрович, в Послании президента Федеральному Собранию шла речь о равных правах для частных и государственных школ. Значит ли это, что частные школы будут получать средства из госбюджета?

Андрей Фурсенко: Да, имеется в виду именно система финансирования. Мы должны уравнять частные и государственные школы в этой области. Сегодня финансирование частных школ, в принципе, может осуществляться регионом, но это, так скажем, добрая воля того или иного субъекта РФ. Предполагается же ввести это в норму. Причем в перспективе не только для школ, но и для других уровней образования. Это будет означать, что, например, на выполнение госзаказа и получение бюджетных мест смогут претендовать в полной мере не только государственные, но на конкурсной основе и частные вузы. Все будет определяться качеством образования, а не формой собственности. Считаю, что это правильно. Мы недавно ввели норму, что все аккредитованные вузы независимо от формы собственности должны принимать студентов по единым правилам. Если мы ужесточаем требования, то должны дать право претендовать по конкурсу на бюджетные деньги.

Со школами то же самое. Это возможность получения средств из муниципальных и региональных бюджетов за подготовку школьников. В результате некоторые школы могут даже снизить плату за обучение, если государственные деньги будут покрывать большую часть расходов или если у школы есть состоятельные спонсоры. Мы говорим об идее. Государство поддерживает конкуренцию, считает императивом качество образования и готово за это качество платить.

РГ: После подписания и опубликования закона об особом статусе МГУ и СПбГУ все ждут назначения президентом ректоров обоих учебных заведений. Какова процедура: кто выдвигает кандидатуры и представляет их президенту, предусмотрено ли обсуждение?

Фурсенко: По закону ректоров назначает президент. И только он сам примет решение, будет ли кто-то предлагать ему кандидатов или нет. У него есть свое видение этого вопроса. Как вы помните, в законе нет никаких норм по этому поводу, не говорится и об обсуждении претендентов на пост ректора. Это закон прямого действия. Обсуждений и общественных выдвижений не будет.

РГ: Каковы требования к кандидатам на кресло ректора?

Фурсенко: Они должны представить программы развития вузов. В свое время и МГУ, и СПбГУ такие программы разработали, ведь оба вуза планировали участвовать в конкурсе на национальные исследовательские университеты. Но поскольку закон об их особом статусе к тому времени уже прошел в Госдуму, в конкурсе они не участвовали. А программы развития, на мой взгляд, интересные, остались. Думаю, они и будут рассматриваться, возможно, с некоторыми доработками.

Ректор представляет вуз, он не сам по себе. Поэтому и оцениваться он будет в зависимости от реализации программы развития.

РГ: Может случиться, что к руководству МГУ и СПбГУ придет человек, не имеющий отношения к этим вузам?

Фурсенко: Это будет единоличное решение президента.

РГ: Когда ожидать назначения ректоров?

Фурсенко: Думаю, кадровые решения, так же, как и решение о том, какие программы будут приняты этими вузами и как они будут поддержаны на государственном уровне, должны быть приняты до конца этого года.

РГ: Многие считают, что реальной альтернативы действующим ректорам СПбГУ и МГУ нет.

Фурсенко: Я тоже не вижу на сегодня альтернативы.

РГ: Значит ли это, что ректорские сроки Виктора Садовничего и Николая Кропачева будут продлены?

Фурсенко: Закону это не противоречит.

РГ: В Послании Федеральному Собранию президент говорил также о сокращении и преобразовании педагогических университетов. Как это будет?

Фурсенко: Было сказано, что сохранится несколько ведущих центров педагогического образования - лидеров в этой сфере. Педвузы, которые не смогут стать такими центрами, будут преобразованы в соответствующие факультеты классических университетов. Кстати, многие сегодняшние педвузы возникли именно как факультеты, и потом отделились.

Сегодня от педагогов требуется очень широкий набор компетенций, включая глубокие профессиональные знания в различных направлениях. Думаю, что включение некоторых педвузов в состав университетов даже повысит статус студента. И, что самое важное, обеспечит качественную подготовку по конкретным направлениям, будь то физика или биология. Могу сказать точно, что такое преобразование произойдет не одномоментно и однозначно не приведет к проблемам для студентов педвузов.

РГ: Сколько должно остаться таких педагогических центров?

Фурсенко: По крайней мере по одному центру педагогического высшего образования в каждом округе должно сохраниться.

РГ: Ректоры преобразованных вузов автоматически станут деканами факультетов? Мало кому понравится такое понижение статуса.

Фурсенко: Наша беда в том, что часто все вопросы и опасения по поводу любой реорганизации в образовании касаются личных моментов. На первый план начинают выходить не качество обучения и интересы студентов, а вопросы личных амбиций руководителей. Это неправильно.

http://ito.edu.ru/
Технологии в образовании
план работы конгресса в 2010 году

март
Всероссийская конференция «Использование учебных материалов нового поколения в образовательном процессе» («ИТО-Томск-2010»), г.Томск 
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Всероссийская научно-практическая конференция «Информационные технологии в Новой школе» («ИТО-Санкт-Петербург-2010»), г. Санкт-Петербург
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VII Всероссийская научно-практическая конференция «Применение информационно-коммуникационных технологий в образовании» («ИТО-Марий Эл-2010»), г. Йошкар-Ола
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XXI Международная конференция «Применение новых технологий в образовании» («ИТО-Троицк-2010»), г. Троицк Московской области 
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сентябрь

IV Международная научно-практическая конференция «Информационная среда вуза XXI века» («ИТО-Петрозаводск-2010»), г. Петрозаводск
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IX Южно-Российская межрегиональная научно-практическая конференция «Информационные технологии в образовании» («ИТО-Ростов-2010»), г. Ростов-на-Дону
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ноябрь

Всероссийская научно-практическая конференция «Информационные технологии в общем образовании» («ИТО-Саратов-2010»), г.Саратов 

координаты оргкомитета

Организатор Автономная некоммерческая организация «Информационные технологии в образовании». Адрес: 115563, г.Москва, а/я 80
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E-mail ito@bk.ru
http://www.eduhelp.ru/
Новости СМИ

В вуз будут принимать по «паспорту успеваемости» 28 ноября 2009 г.
Если объединить все достижения ученика в некий общий паспорт, и этот паспорт учитывать, когда ученик движется дальше по жизни, это было бы более правильно, чем смотреть только на экзамен и аттестат. Такое мнение высказал министр образования и науки Андрей Фурсенко.

«Уже сегодня лучшие учителя, лучшие школы стараются учитывать не только результат одного экзамена, а смотреть, что стоит за этим учеником, — отметил Фурсенко. — Мы вводим различные испытания, различные оценки качества не только после 11 класса. Сейчас в целом ряде регионов введен так называемый единый региональный экзамен по форме ЕГЭ, который проверяет знания ребят после окончания 9 класса. Очень активно сейчас развивается олимпиада. Не только всероссийская традиционная, но и предметные олимпиады. Они тоже добавляют понимания того, насколько сильные ребята ученики».

По словам министра, в рамках нацпроекта уже не первый год действует поддержка талантливой молодежи. Это президентские гранты.

«В перспективе, я считаю, именно по паспорту достижений мы могли бы принимать решение и по зачислению ребят, например, в высшие учебные заведения, — заявил министр. — Это вопрос не завтрашнего дня, но те шаги, которые делаются, ведут именно к этому. И когда Дмитрий Анатольевич давал поручения, в том числе и нам, то я думаю, что речь идет в первую очередь о разработке такого общего паспорта, в который бы заносились все достижения. Я еще раз повторяю, что во многих школах работа уже ведется. Нам просто надо создать определенные методики, сделать так, чтобы эти подходы стали едиными для всей страны».

Напомним, 12 ноября, выступая с посланием Федеральному собранию, президент РФ Дмитрий Медведев уделил особое внимание проблемам российского образования. Так, глава российского государства предложил план на 2010 год по повышению качества школьного образования — «Наша новая школа». Он также высказался за сохранение ЕГЭ как основного, но не единственного способа проверки знаний.

«В течение 2010 года, а он объявлен Годом учителя, мы, во-первых, разработаем и введем новые требования к качеству образования», — заявил Медведев в послании Федеральному собранию. «Соответственно, расширим список документов, характеризующих успехи каждого школьника», — добавил он.

«ЕГЭ должен оставаться основным, но не единственным способом проверки качества образования», — считает президент.

25 ноября 2009 г. Минюст РФ зарегистрирует более 300 новых образовательных стандартов

Около 300 новых федеральных государственных образовательных стандартов для начальной школы, училищ, техникумов и вузов пройдут регистрацию в Минюсте до 1 января 2010 года, сообщил во вторник директор департамента госполитики в образовании Минобрнауки РФ Игорь Реморенко.

«До 1 января 2010 года проходит регистрация в Минюсте нескольких сот стандартов. Три стандарта зарегистрированы. Это не так много, но мы надеемся, что работа пойдет быстрее», - сказал Реморенко на Всероссийском совещании «Проектирование основных образовательных программ высшего профобразования по направлению подготовки «Психолого-педагогическое образование» на основе стандарта нового поколения».

По его словам, после регистрации Минобрнауки запросит у разработчиков стандартов примерные образовательные программы по разным профилям. Разработчики должны будут представить их в течение двух месяцев. На основании этих программ образовательные учреждения смогут самостоятельно формировать свои собственные учебные программы, добавил представитель министерства.

Как пояснили РИА Новости в пресс-службе Минобрнауки, комиссия по стандартам, сформированная при министерстве, утвердила около 300 стандартов для начального, среднего, высшего профобразования и для начальной школы, разработанные Российской академией образования.

С 1 сентября 2010 года новый стандарт начнут использовать в начальной школе. Остальные - для училищ, техникумов и вузов - будет внедряться постепенно, в последующие годы.

Новости Уджмуртии

30.11.2009 12:55 

Конференция по Болонскому процессу соберет в Ижевске преподавателей европейских университетов

Ижевск. Удмуртия. 22 и 23 апреля 2010 года в Ижевском гостехуниверситете состоится IV Международная конференция «Технические университеты: интеграция с европейскими и мировыми системами образования». Мероприятие пройдет в рамках Международного форума «Качество образования-2010» (EQ-2010). Впервые такая конференция прошла в ижевском вузе в 2004 году. Тогда было принято решение проводить форум каждые два года. В 2008 году в нем приняли участие представители более 30 университетов России, Венгрии, Египта, Словакии, Сирии, Чехии, Германии, Украины, Республики Беларусь, Болгарии, Польши. 
IV Международная конференция ставит перед собой цель выработать рекомендации по развитию и модернизации российской и зарубежных систем образования, согласованных с процессами, происходящими в Европе и мире. В рамках форума будут обсуждаться проблемы международного сотрудничества в науке и образовании в рамках Болонского процесса. Также будут подняты вопросы международной аккредитации российского образования, качество технического образования, развитие многоуровневого образования и другие актуальные проблемы высшей технической школы. В рамках конференции пройдут круглые столы «Общество и образование: правовые и политико-социологические аспекты» и «Гуманитарная составляющая культуры, социума и образования». Также состоится второй форум молодых ученых, к участию в котором приглашаются аспиранты и магистранты технических, экономических и педагогических направлений.

Сус@нин | http://susanin.udm.ru/news/2009/11/30/198885
30.11.2009 
Ижевские ученые и студенты выходят в телеэфир

Ижевск. Удмуртия. 3 декабря состоится премьера информационно-публицистической программы «Студенческая, 7». Еженедельно она будет освещать жизнь Ижевского государственного технического университета.
Проект рожден в недрах управления по связям с общественностью ИжГТУ и подготовлен группой корпоративного телевидения вуза. Предполагаемая зрительская аудитория программы - руководители государственных учреждений и учебных заведений, представители научной и технической интеллигенции Удмуртской Республики, выпускники Ижевского механического института и ИжГТУ, студенты вузов республики, выпускники общеобразовательных школ, а также их родители.
По замыслу авторов, тележурнал «Студенческая, 7» будет регулярно рассказывать о ходе учебного процесса, очередной сессии, научных конференциях, проходящих в стенах университета и за его пределами, о культурной жизни студентов, спортивных мероприятиях, состоянии дел в студенческих общежитиях. Программа будет выходить в эфир каждый четверг в 19.00 на канале «Ren TV».

Сус@нин | http://susanin.udm.ru/news/2009/11/30/198874
29.11.2009 
Ижевская профессура наладит контакт с коллегами из Белоруссии

Ижевск. Удмуртия. С 1 декабря делегация Ижевского гостехуниверситета в рамках экономической миссии Приволжского федерального округа отправится в Республику Беларусь. Возглавит миссию полномочный представитель Президента России в ПФО Григорий Рапота. ИжГТУ с 2001 года является одним из стратегических партнеров Белорусского национального технического университета (БНТУ). 
Сегодня, когда продолжается активная работа по формированию единого научно-образовательного пространства Российской Федерации и Республики Беларусь, опыт партнерства двух технических университетов этих государств может послужить хорошим примером выстраивания отношений в постсоветском пространстве, считают представители ижевского вуза. По мнению экспертов, это довольно сложный процесс: как ни парадоксально, российская высшая школа подчас успешнее и эффективнее развивает научный и образовательный обмен с высшей школой дальнего зарубежья, нежели с вузами бывшего Советского Союза.
Прежде всего, мы бы очень хотели, чтобы развивались партнерские отношения между факультетами наших университетов, - комментирует Борис Якимович. - Сегодня уже есть неплохие контакты между инженерно-строительным факультетом ИжГТУ и архитектурно-строительным факультетом БНТУ: оба факультета участвуют в одном учебно-методическом объединении по строительным специальностям. И наш университет, и Белорусский национальный технический совместно работают в области совершенствования образовательных программ, при этом БНТУ возглавляет эту работу от стран СНГ. Наши вузы обмениваются опытом бакалавриата и магистратуры - там система двухуровневого образования построена несколько по-другому. Также у нас есть возможность обмена магистрантами: мы можем приглашать магистрантов из Беларуси на практику в Удмуртскую Республику, в то время как белорусские партнеры могут предоставить возможность нашим студентам практиковаться на успешно развивающихся предприятиях Белоруссии и на факультетах университета
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Видеокомментарий: новый порядок подачи заявлений абитуриентами в вузах Удмуртии считают невыполнимым

Ижевск. Удмуртия. С 2010 года в России будут действовать новые правила приема в вузы. Теперь абитуриенты больше не смогут подавать заявления во все понравившиеся вузы. Министерство образования и науки РФ поставило ограничения - один потенциальный студент сможет подать документы только в пять вузов и на три направления подготовки. Кроме того, целевой прием будет сокращен с 30 до 20%. 
На будущий год высшие учебные заведения Удмуртской Республики планируют принять около 8,5 тысяч абитуриентов. Поэтому уже сейчас вузы региона вместе с российскими коллегами начали подготовку к внедрению новой системы. Несмотря на очевидные положительные стороны, правила имеют и аспекты, которые практически невозможно осуществить, считают в приемных комиссиях. В частности, механизм отслеживания количества поданных заявлений представляется специалистам недоработанным. Так, после получения пакета документов вуз будет делать запрос с Федеральную базу свидетельств ЕГЭ. На шестой раз в подтверждении просто откажут. 
«А если абитуриент подал документы в вуз, а потом его забрал? В принципе он уже в конкурсе не участвует, - отметил председатель приемной комиссии УдгУ Павел Ходырев в эфире ТК «Новый регион». - Но, поскольку по нему запрос уже был в федеральную базу, то ответ на шестой раз придет отрицательный. И он в шестой вуз уже не сможет подать заявление, хотя из предыдущего он уже забрал заявление».
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Ижевский студент стал победителем всероссийской олимпиады по энергетике

Ижевск. Удмуртия. Студент Ижевского гостехуниверситета стал первым в личном зачете на Всероссийской студенческой олимпиаде «Энерго- и ресурсосбережение» по специальности «Промышленная теплоэнергетика». Мероприятие проходило с 13 по 16 ноября в Екатеринбурге. Команда студентов теплотехнического факультета впервые принимала участие в такого рода олимпиаде и заняла седьмое место. А учащийся 5 курса Александр Мерзляков стал лучшим среди всех своих соперников. В качестве приза молодой человек получил не только диплом, но и вознаграждение в 60 тысяч рублей. 
По словам заведующей кафедрой теплогенерирующих установок и газоснабжения ИжГТУ Ольги Варфоломеевой, такая значительная победа и первое место в престижной олимпиаде федерального уровня произошли впервые за всю историю теплотехнического факультета. К тому же специальность «Промышленная теплоэнергетика» открылась только пять лет назад. В 2010 году ожидается первый выпуск студентов.
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Президент Удмуртии рассказал студентам об их роли в жизни республики

Ижевск. Удмуртия. 24 ноября состоялся урок государственности, который провел в своей резиденции для студентов Ижевской государственной сельскохозяйственной академии Президент Удмуртской Республики Александр Волков.
В течение почти двух часов шел открытый разговор о современном состоянии сельского хозяйства в России и в Удмуртии, о роли и месте молодых специалистов в развитии сельскохозяйственного производства и создании достойных условий для жизни и работы тружеников села.
В своем выступлении перед студентами Александр Волков неоднократно подчеркнул, что руководство республики заинтересовано в выпускниках академии и видит в них силу, способную взять на себя ответственность за будущее родной земли. Обращаясь к выпускникам, глава региона призвал их максимально ответственно подойти к выбору дальнейшего жизненного пути, будущего места работы.
Заинтересованность республики в том, чтобы, получив образование, молодые специалисты стремились и могли реализовать себя в приобретенной профессии, поднимались по ступеням трудовой деятельности, отметил Александр Волков, подтверждается принятием ряда законодательных и нормативных актов в поддержку молодых специалистов, изъявивших желание работать в хозяйствах по распределению. Это и предоставление жилья, и выдача льготных кредитов, единовременная материальная помощь и другие социальные гарантии.
Александр Волков ответил на многочисленные вопросы студентов.
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02.12.2009 11:05 Студенты МГУ помогут удмуртским педагогам внедрить международные стандарты образрования

Ижевск. Удмуртия. С 30 ноября по 2 декабря в Удмуртском госуниверситете проходит Всероссийская научно-практическая конференция «Художественно-педагогическое образование в контексте преобразования Высшей школы и особенностей современного художественного/культурного процесса». Посвящена она 50-летию Института искусств и дизайна. Участие в мероприятии принимают представители Московского государственного университет имени Ломоносова, Московского государственного художественно-промышленный университет имени Строганова, Томского государственного университета, Сыктывкарского университета, гости из Хантымансийска, Воткинска, Глазова и других ижевских вузов. Всего более 60 человек. 
Как сообщила ИА «Сусанин» директор института искусств Марина Ботя, конференция такого масштаба проводится в вузе впервые. Она призвана подвести итоги работы института искусств за 50 лет, а также обсудить период перестройки высшего образования и направления развития системы художественного и художественно-педагогического образования в частности.
В рамках конференции 1 и 2 декабря работает проектно-аналитический семинар «Современное искусство и художественное образование: мосты коммуникаций». На заседаниях были рассмотрены проблемы места и роли российского художественного образования. 2 декабря в школе №54 прошел научный семинар «Гуманитарно-художественное наследие в школьном образовании». А в университете работа конференции была организована по секциям, в числе которых были «Научные программы ИИиД в теории и практике гуманитарно-художественного образования», проектно-аналитический семинар «Проектирование инновационной модели художественно-педагогического образования интерактивного типа», «Социокультурное проектирование в художественно-педагогическом образовании как способ формирования субъектности» и многие другие. Вечером этого же дня, студенты МГУ и УдГУ встретились на концерте, на котором прозвучали произведения русских и зарубежных композиторов. 
Кроме того, в рамках Всероссийской научно-практической конференции были организованы различные выставки. Так, например, в выставочном зале СХР Удмуртское отделение открылась экспозиция «Преподаватели ИИиД-члены СХР». Выставочный центр «Галерея» представил современное молодежное искусство. В залах УдГУ свои работы представили студенты МГУ и многое другое. 
Как отметила проректор по учебной работе, первый проректор Удмуртского госуниверситета Галина Мерзлякова, данная конференция является, несомненно, значимым и важным событием для университета вообще и Института искусств и дизайна в частности. Так как мероприятие в первую очередь проводится в рамках празднования 50-летия ИИиД, а следовательно, оно призвано проанализировать его историю и достижения. Кроме того, участники конференции должны поднять и решить проблемы, стоящие перед художественным и художественно педагогическим образованием в период перехода на иностандарты. Коллеги должны обменяться опытом, определить и обобщить пути выхода из сложных ситуаций, а затем обозначить их ректорату.
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