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Интерфакс > 02.12.2009 > К семи федеральным университетам в РФ может добавиться еще два

02/12/2009

Помощник президента РФ Аркадий Дворкович не исключает, что в России могут появиться еще один-два федеральных университета. 

«Эта дверь не закрыта. Думаю, что их намного больше не будет, но в принципе еще могут появиться один - два максимум», - сказал А. Дворкович, выступая на «круглом столе», посвященном теме создания университетов мирового класса как в России, так и за рубежом. 

А. Дворкович напомнил, что на сегодняшний день в России создано 7 федеральных университетов, в частности, Южный, Сибирский и Дальневосточный. 

Кроме того, помощник президента не исключил, что может расшириться и число университетов, которым присвоен статус «национальных исследовательских». В настоящее время в России такими признаны 14 университетов. «Эта дверь тоже не закрыта», - сказал А. Дворкович. 

Он также напомнил, что в ноябре был подписан закон о присвоении особого статуса МГУ имени Ломоносова и Санкт-Петербургскому госуниверситету ( СПбГУ). 

Как отметил помощник президента, в настоящее время очень важно понять, как будут взаимодействовать между собой все эти вузы, наделенные особыми статусами. 

В частности, считает он, было бы правильным создать некий ресурсный центр для получения соответствующих квалификаций, обмена опытом. 

А. Дворкович отметил, что кроме того, актуальной является тема дифференциации требований к такого рода университетам - и к федеральным, и к национальным исследовательским, и к МГУ и СпбГУ, и ко всем остальным. 

«Национальные исследовательские университеты, федеральные университеты, а тем более уникальные ( МГУ и СПбГУ - ИФ) - это публичное благо, и можно, исходя из этого, формировать систему поддержки их деятельности, но и требования к ним будут предъявляться более высокие», - подчеркнул он. 

При этом А. Дворкович отметил, что речь идет не об ограничении академической свободы этих университетов, а о требованиях к результатам их деятельности. 

«Внешний контроль за этими результатами, за прозрачностью деятельности этих университетов очень важен. Поэтому необходимо повысить роль наблюдательных или попечительских советов в данных вузах, а там, где их нет, - создать», - сказал он. 

В свою очередь министр образования и науки Андрей Фурсенко отметил, что после выхода из кризиса экономика сильно изменится и уже не будет прежней, и в этой связи серьезно возрастает роль университетов для подготовки новых кадров. 

«Абсолютно ясно, что сегодня обеспеченность кадрами, наукой у этой экономики нет, а она должна быть. И университетская система, как система наиболее мобильная, должна взять на себя решение этой задачи», - сказал министр в ходе «круглого стола». 

РИА «Новости» > 01.12.2009 > РФ и Италия 3 декабря подпишут соглашение о признании дипломов

01/12/2009

Соглашение о взаимном признании дипломов вузов будет подписано между Россией и Италией 3 декабря, сообщил министр образования и науки Андрей Фурсенко, выступая на Конгрессе соотечественников в Москве.

Он напомнил, что по вопросу признания дипломов ведутся двусторонние переговоры с рядом стран, в том числе с Италией. «3 декабря я буду в этой стране, где мы продолжим разговор и подпишем соответствующее соглашение», - сказал министр.

Он напомнил также, что одновременно с этим происходит и болонский процесс. «Есть болонская конвенция, полноправными участниками которой мы являемся, в рамках конвенции будет создано единое образовательное пространство», - сказал глава ведомства. 

http://www.edu.ru/
Российское образование

07.12.2009  В Санкт-Петербурге состоялось заседание Общественного комитета содействия развитию библиотек России

Чтобы сохранить книжные фонды страны, необходимо внести изменения в налоговое законодательство и административный кодекс.

К такому заключению пришли участники пятого заседания Общественного комитета содействия развитию библиотек России. Несмотря на сложные времена, финансирование российских библиотек не только не сокращается, но даже увеличивается, отметил председатель Общественного комитета содействия развитию библиотек России Борис Грызлов.
Бюджет на 2010 год и плановый период 2011-2012 годов принимался в условиях мирового финансово-экономического кризиса. Мы были вынуждены сократить расходы по целому ряду статей, в том числе и на культуру, - заявил Грызлов на заседании, прошедшем в Президентской библиотеке в Санкт-Петербурге. - Но при этом нам удалось отстоять статьи, имеющие первостепенное значение для библиотек. Так, субсидии на комплектование книжных фондов составили 350 миллионов рублей, в том числе 50 миллионов - на подписку так называемых толстых журналов. По сравнению с первоначальным вариантом бюджета, представленным правительством, Государственная Дума добилась дополнительного бюджетного финансирования по этой статье на 170 миллионов рублей.
Одним из основных вопросов, обсуждаемых на заседании комитета, стало сохранение и приумножение книжных памятников, то есть рукописных или печатных книг, которые имеют особое историческое, научное и культурное значение. По предварительным подсчетам, в России насчитывается не менее пяти миллионов экземпляров книжных памятников, из них около трех миллионов - старопечатные книги, изданные до 1830 года.
В настоящее время идет работа по созданию реестра книжных памятников, что крайне важно для их сохранности. В настоящее время в России насчитывается 1114 ценных книг, похищенных из организаций и у частных лиц.
 - Сейчас целостность учета нарушена, поэтому при поиске пропавших памятников возникают сложности, - рассказывает руководитель Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в области охраны культурного наследия Александр Кибовский. 
Участники комиссии также настаивают на ужесточении административной ответственности за нанесение ущерба библиотечным фондам. Причем это касается не только читателей и библиотекарей, но и издателей.
 - Есть закон, согласно которому с выпуска любого тиражного издания государству должно быть предоставлено по шестнадцать экземпляров для бесплатного распределения по библиотекам. Однако тридцать процентов изданий до библиотек не доходит, - сетует президент Российской государственной библиотеки Виктор Федоров.
Количество книжных памятников, имеющихся в России, можно и нужно увеличивать, однако здесь существенным препятствием является нынешнее налоговое законодательство, говорят члены комиссии. Система финансирования закупок построена таким образом, что участие в мировых аукционах для отечественных библиотек сейчас становится невозможным. Руководители учреждений признаются, что нередко им приходится покупать ценные издания как частным лицам, а потом передавать их в фонды. Но и в этом случае библиотекари сталкиваются с высокими налоговыми и таможенными ставками. Члены комиссии настаивают на том, чтобы для людей и организаций, которые ввозят книжные памятники из-за рубежа в Россию, были предусмотрены определенные льготы.

07.12.2009  Первый Российский экономический конгресс пройдет в МГУ

 С 7 по 11 декабря 2009 года в МГУ пройдет первый Российский экономический конгресс (РЭК-2009). Его организаторы – Новая экономическая ассоциация (НЭА) и Секция экономики Отделения общественных наук Российской академии наук (РАН), сообщают Новости МГУ
В конгрессе примут участие свыше 1000 экономистов, работающих в академических институтах, исследовательских центрах, университетах и вузах, а также аспиранты и студенты старших курсов. Представители различных научных школ и направлений экономической мысли в открытых дискуссиях обсудят наиболее важные вопросы экономической теории и практики. 
Для участия в конгрессе всего было зарегистрировано свыше 1300 докладов. Запланирована работа 24 круглых столов и более 60 секций по актуальным темам экономической науки. В рамках конгресса также состоятся несколько тематических конференций, конференция молодых ученых, конференция, посвященная глобальному экономическому кризису и XVII Кондратьевские чтения. 
04.12.2009  Международная конференция «Технические университеты: интеграция с европейскими и мировыми системами образования»

22-23 апреля 2010 года в Ижевском государственном техническом университете состоится IV Международная конференция «Технические университеты: интеграция с европейскими и мировыми системами образования». 
Конференция пройдет в рамках Международного форума «Качество образования-2010» (EQ-2010).
I Международная конференция «Технические университеты: интеграция с европейскими и мировыми системами образования» состоялась в ИжГТУ в рамках Международного форума «Качество образования» в 2004 году, после чего было принято решение о проведении такого форума каждые два года. 22-24 апреля 2008 года состоялись III форум EQ и III Международная конференция «Технические университеты: интеграция с европейскими и мировыми системами образования». В форуме приняли участие представители более 30 университетов из России, Венгрии, Египта, Словакии, Сирии, Чехии, Германии, Украины, Республики Беларусь, Болгарии, Польши. С пленарными докладами выступили ректоры ведущих университетов Европы.
IV Международная конференция ставит перед собой цель выработать рекомендации по развитию и модернизации российской и зарубежных систем образования, согласованные с процессами, происходящими в Европе и мире. На конференции обсудят проблемы международного сотрудничества в науке и образовании в рамках Болонского процесса, вопросы международной аккредитации для российского образования, качество технического образования, развитие многоуровневого образования и другие актуальные проблемы высшей технической школы.
В рамках конференции будут организованы круглые столы «Общество и образование: правовые и политико-социологические аспекты» и «Гуманитарная составляющая культуры, социума и образования». Также состоится второй форум молодых ученых, к участию в котором приглашаются аспиранты и магистранты технических, экономических и педагогических направлений.  
02.12.2009  Магистерские программы вузов должны быть ориентированы на рынок труда

Переход на систему «4+2» (бакалавриат – магистратура) приближает российское образование к мировым стандартам. Все чаще отечественные вузы открывают новые программы совместно с зарубежными. Однако разрыв между российским и западным образованием по-прежнему велик. О том, что из международной практики можно внедрять в российской магистратуре, РИА Новости рассказал проректор Московской высшей школы социальных и экономических наук Борис Шапиро.
 - Борис Юрьевич, каковы основные отличия западной магистратуры от российской?
 - Одна из ярких характеристик западной магистратуры - ориентация на науку, развитие академических способностей обучающегося. Предполагается, что человек пришел с базовым образованием, чтобы углублять его и проводить исследования в выбранном направлении. Преобладающую часть времени студент должен проводить в библиотеке и осуществлять собственные изыскания под руководством тьютора. Объем собственно учебных часов относительно невелик: если в российской магистратуре их число составляет от тысячи до нескольких тысяч часов, то британская предполагает их во много раз меньше: всего несколько курсов, от четырех до восьми, причем все по выбору. Правда, в нашей совместной с Манчестерским университетом магистратуре все же есть несколько обязательных курсов.
На Западе нет такого понятия в магистратуре, как государственный стандарт, что позволяет гораздо более оперативно откликаться на запросы рынка. Сейчас, например, «в моде» коучинг – форма индивидуального консультирования в организационной психологии и управлении персоналом, и университет может добавить соответствующие курсы в действующие программы.
В рамках образовательных госстандартов наши университеты имеют гораздо меньше свободы. Хотя в связи с введением стандартов нового поколения, надеюсь, многое изменится.
 - Как вам удается сочетать британские требования с российскими?
 - Раз в пять лет мы проходим в Манчестерском университете аккредитацию - как Школа в целом, так и отдельные ее программы. Кроме того, внешние экзаменаторы из западных университетов выборочно проверяют итоговые работы студентов каждого года обучения. При разработке новой программы сначала мы опробуем пилотный вариант, затем представляем программу в Манчестер с просьбой ее утвердить. Каждую из программ курирует специалист из Манчестерского университета, с кем мы обсуждаем программы и кандидатуры преподавателей. В целом же мы учим по британской системе: малое количество обязательных курсов, много курсов по выбору, ориентация на самостоятельную работу студентов.
 - Как реализуется возможность студентов выбирать курсы, и как в связи с этим складываются отношения университета с преподавателями?
 - Курс по выбору читается, если на него записалось не менее восьми слушателей. На большинстве факультетов один-два обязательных курса, их читают штатные преподаватели. На курсы по выбору мы обычно приглашаем совместителей. После изучения курса студенты заполняют анкету, и если два года подряд они недовольны либо содержанием курса, либо качеством преподавания, то меняется преподаватель, либо курс. Подобное можно внедрить во всех российских магистратурах.
 - В западную магистратуру можно поступить с непрофильным бакалаврским дипломом. То же и в вашей Школе. Какие преимущества при этом получает студент?
 - Давая возможность сменить профессию или уйти в какую-то смежную отрасль, мы обеспечиваем выпускникам значительно большую адаптивность к рынку труда. Но в рамках двухгодичной магистратуры трудно «с нуля» подготовить профессионала высокой квалификации. Однако с повышением необходимости усилить мобильность трудовых ресурсов, магистратура будет все больше принимать желающих обучаться в ней с непрофильным базовым образованием. Трудности в этом плане: учебный план единый и включение в сетку часов дополнительных занятий для тех, у кого бакалаврский диплом по другому профилю, требует значительных организационно-финансовых ресурсов. На Западе в магистратуру принимают людей с разным образованием, но все зависит от программы и квалификационных требований к выпускникам. На психологическое консультирование, к примеру, человека с непрофильным образованием не возьмут. Видимо, аналогичная практика будет развиваться и у нас.
 - Какие еще принципы западной магистратуры, на ваш взгляд, можно ввести в России?
 - Практически все. Хорош принцип, принятый и в нашей Школе – письменная форма отчетности, предполагающая развитие навыков академического письма.
 Также целесообразна система двойного анонимного оценивания, когда итоговую работу студента проверяют, независимо друг от друга, два преподавателя, причем фамилия автора работы преподавателям неизвестна. Это повышает объективность оценки. 
Очень полезна ориентация на самостоятельную исследовательскую и проектную работу студентов, но в технических науках может возникнуть проблема с обеспечением лабораториями, оборудованием.
На мой взгляд, продуктивным было бы расширение свободы наших университетов в разработке программ, в первую очередь коммерческих, не бюджетных. Они более гибкие и быстрее откликнутся и на запросы рынка, и на новые социальные заказы. Государство же, если оно оплачивает обучение в высшей школе, должно быть заинтересовано в получении специалистов определенного профиля.

http://www.reitor.ru/
Агентство Рейтор

Диплом с особым статусом. Материалы «Юридической недели» подготовлены совместно с Ассоциацией юристов России.
«Российская газета» - Неделя №5055 (231) от 3 декабря 2009 г. 

Александр Голиченков. Фото: Васенин Виктор 

Существуют объективные критерии качества образования - внутренние и внешние. Так считает декан юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова Александр Голиченков. С ним беседует член президиума Ассоциации юристов России Михаил Барщевский.

Экология по закону
Михаил Барщевский: Сколько студентов учится на юрфаке МГУ?

Александр Голиченков: Дневное отделение, бюджет - 1555, внебюджет - чуть больше 400. Спецотделение (второе высшее) - 450, 105 иностранцев. А еще более 250 аспирантов и соискателей.

Барщевский: Всего около двух тысяч семисот. Ты упомянул иностранцев. Иностранные студенты откуда в основном?

Голиченков: Из Азербайджана, Армении, Белоруссии, Грузии, Казахстана, Литвы, Туркмении, Украины, а также из Германии, Греции, Израиля, Китая, Монголии, Кореи, США.

Барщевский: А сам ты что оканчивал?

Голиченков: Юрфак московский.

Барщевский: А почему ты выбрал такое экзотическое направление, как экологическое право?

Голиченков: Я был именным стипендиатом, получал стипендию имени А.С. Грибоедова, мог выбирать любую кафедру. Сработал юношеский максимализм: добиться максимального результата. Казалось, что традиционные отрасли права уже освоены, научные школы во главе с известными учеными созданы - нет простора. А экологическое право было тогда полем непаханым. Решил, что будет интересно.

Барщевский: Ты выбрал экологическое право, т.е. природу. А сам-то природу любишь?

Голиченков: Вот уже 9 лет живу в обычной российской деревне. В доме, рубленном из «кругляка». А свидетельствует ли это о любви к природе, решать не мне.

Барщевский: Это уже ответ. Сейчас Московскому и Санкт-Петербургскому университетам предоставлен особый юридический статус. А в чем этот особый статус проявляется?

Голиченков: Прежде отмечу, что впервые статус двух конкретных высших учебных заведений определен федеральным законом. Такого не было, и думаю, что в ближайшее время не будет в отношении других вузов.

Барщевский: Смотря выпускник какого вуза станет президентом.

Голиченков: До этого статус Московского университета был определен Указом президента Бориса Ельцина - не выпускника МГУ! И все же я с тобой согласен: субъективный фактор может присутствовать. Но для того и закон, чтобы обеспечить стабильность: придет президент, уйдет президент, будет указ, не будет указа... Другой момент сугубо юридический. Ранее, когда нормы указа об автономии Московского госуниверситета входили в противоречие с федеральным законом, нам говорили, мол, куда вы со своим указом, есть закон. Сейчас правовой статус двух университетов установлен на том же уровне, на котором регулируются образовательные и все сопутствующие им отношения: бюджетные, налоговые, гражданские, земельные. Это по форме. Теперь по содержанию. Закон определил особенности правового положения двух ведущих классических университетов как уникальных научно-образовательных комплексов, старейших высших учебных заведений страны, имеющих огромное значение для развития российского общества. Именно поэтому они получили право самостоятельно устанавливать образовательные стандарты и требования к образовательным программам. Мы также вправе проводить дополнительные профильные вступительные испытания при приеме для обучения на бакалавра и специалиста. Установлена возможность выдавать собственные документы (дипломы) о соответствующем уровне образования и (или) квалификации, приравненные к соответствующим документам государственного образца и с официальной символикой РФ.

Хорошее образование как стимул
Барщевский: Что бы ты изменил, по пунктам, в юридическом образовании в России?

Голиченков: Есть известный указ президента РФ Дмитрия Медведева, предусмотревший ряд изменений, его нужно выполнить. Что бы я изменил еще? По пунктам? Пункт первый: в разы поднял бы зарплату и пенсии профессорам, обеспечив на этой основе достойный переход на посильную нагрузку и на отдых ветеранов. А следовательно, приток молодежи. Пункт второй: помог бы тем ведущим вузам, кто начал строительство (модернизацию) учебных корпусов, завершить их. Пункт третий: позаботился бы о том, чтобы в юридические вузы поступали взрослые и мотивированные на юридическую профессию люди, а не преимущественно несовершеннолетние дети. Пункт четвертый: уж коли в юристы идут дети, то нужно серьезно заниматься их воспитанием. Эти меры очевидны, ведь существуют объективные критерии качества образования - внутренние и внешние. Например, обязательное наличие хорошей материально-технической базы, включая библиотеки, оборудованные помещения...

Барщевский: То есть, условно говоря, специализированные учебные корпуса, а не арендованный детский сад.

Голиченков: Ну, естественно. И чтобы занятия вел не профессор-совместитель, в поисках приработка прибежавший из шестого вуза в седьмой, запыхавшийся и не способный вспомнить, что он читал в прошлый раз. Но - штатный обеспеченный профессионал, которому в силу этого (обеспечен и работает в одном месте) хватает времени и сил не только на лекции, но и учебно-методическую, научную, воспитательную работу.

Барщевский: А внешние факторы?

Голиченков: Надо создать систему внешнего контроля, которая действует во многих странах. Например, сегодня существует государственный экзамен. Мы его считаем, в принципе, независимым, но есть некоторые претензии...

Управлять по-научному
Барщевский: Когда мне Фурсенко в интервью под диктофон говорит, что госэкзамен - это профанация, то дальше уже некуда...

Голиченков: К сожалению, добиваясь реформы юридического образования, мы допустили очень большую ошибку. В процессе дискуссии всех приучили к тезису, что у нас плохое юридическое образование. Причем в конце этого утверждения поставили точку, тем самым как бы подписавшись, что оно плохое в каждом вузе. А это неверно. И если Андрей Фурсенко так говорит, предполагаю, что он, конечно, не имеет в виду МГУ или СПбГУ, МГЮА или УрГЮА!

Барщевский: Там речь шла о государственном экзамене, когда у тебя председателем госкомиссии является профессор МГЮА, а у них - профессор от тебя, и что это не внешний контроль, а ты - нам, мы - тебе.

Голиченков: Мы не можем себе позволить устраивать междусобойчик. Иначе через пять-шесть лет ты как работодатель, получив выпускника -«результат» междусобойчика, откажешься с нами сотрудничать. Именно с послаблений такого рода начинается халтура. Они - начало конца.

Барщевский: Хорошо. Первый внешний фактор. Еще внешние факторы?

Голиченков: Надо не только сохранить систему подготовки преподавателей в ведущих вузах, но и, возможно, на базе одного-двух специализированных центров, созданных с их участием. В СССР несколько ведущих университетов и юридических институтов были кузницей преподавательских кадров, готовили их и для себя, и для других вузов. Их было всего 52. А сейчас, когда их стало 1400, уже «ковать» не успевают.

Барщевский: Ты возглавляешь Московское отделение АЮР, из которой мы все хотим сделать реальную организацию, занимающуюся практическими делами. Могли бы взять на себя региональные отделения АЮР решение практических вопросов?

Голиченков: Должны! Чтобы любая общественная организация жила, она должна заниматься реальными делами. В Московском отделении мы поставили эту идею во главу угла. Благодаря поддержке председателя Мосгордумы Владимира Платонова, который является председателем нашего Попечительского совета, и совместно с юрфаком МГУ мы реализуем конкретный проект - научное обеспечение деятельности Мосгордумы.

Барщевский: Я-то предполагал, что на мой следующий вопрос о взаимодействии с московскими властями ты наверняка ничего мне не ответишь. И вдруг ты выдаешь сейчас такую потрясающе интересную информацию.

Голиченков: Да, кое-что уже сделано. Год назад мы заключили соглашение с Мосгордумой. На его основе в 2008 - 2009 годах по заказам депутатов МГД было выполнено 6 научно-исследовательских работ по совершенствованию законодательства Москвы в сфере охраны общественного порядка, управления собственностью города и муниципальных образований, землепользования, аренды нежилых помещений, градостроительства и жилищного законодательства Москвы. Были подготовлены также предложения по корректировке положений антикоррупционных законопроектов, рассмотренных Госдумой в первом чтении, и по изменению налогового законодательства в части освобождения товариществ собственников жилья от уплаты налога на прибыль. Был проведен ряд экспертиз, например, экспертиза федерального и московского законодательства по организации дорожного движения, по итогам которой даны рекомендации по разграничению компетенции федеральных и московских органов исполнительной власти в этой области. Есть и интересные идеи на перспективу, например, о наделении региональных отделений АЮР (а может, и АЮР в целом) правом законодательной инициативы.

Барщевский: Понимаю, что у тебя нет проблемы, как убить время. Но когда оно появляется, что ты любишь делать в свободные часы?

Голиченков: Отдаю долги общения близким людям. Тем, на кого за делами да случаями много лет у меня времени не хватало. А еще обустраиваю деревенский дом и участок. Специализация по экологическому праву сказывается, наверное.

Юридический факультет МГУ (495) 939 29 03, office@law.msu.su
04 декабря 2009 У СТУДЕНТОВ НАСТУПИТ ПОЛНОЕ БЕЗДЕНЕЖЬЕ?

Как стало известно , в четверг Комитет Госдумы по образованию рассмотрит законопроект, заметно увеличивающий число студентов-бюджетников. Если его примут, к 2020 году Россия вступит в эру всеобщего бесплатного высшего образования. Сейчас за счет бюджета в России учатся 211 студентов на 10 тыс. населения. Показатель в нашей новейшей истории рекордный. Но крайне ненадежный, ибо покоится он сугубо на доброй воле государства. Закон гарантирует всего 170 бюджетных мест на 10 тыс. россиян. А значит, каждый седьмой в любой момент может лишиться расположения чиновников, а с ним и господдержки. Избежать этой мрачной перспективы призван законопроект, подготовленный главой Совета Федерации Сергеем Мироновым и зампредом думского Комитета по образованию Виктором Шудеговым. Скорректировав нынешние законы “Об образовании” и “О высшем и послевузовском образовании”, соавторы предлагают зафиксировать новый, повышенный минимум студентов, обучающихся за счет средств федерального бюджета. 
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 Национальные исследовательские университеты: стать лучшими

Какими будут лучшие вузы в России? На этот вопрос пытались ответить участники круглого стола «Создание университетов мирового класса: международный опыт и российская практика». В первую очередь речь шла о национальных исследовательских университетах (НИУ). 

Право открыть конференцию предоставили право Филиппу Альтбаху, который в последние дни в России нарасхват.

Справка STRF.ru:
Филипп Альтбах — профессор, директор Центра международного высшего образования, Бостонский колледж, крупный специалист в области сравнительного изучения программ развития университетов в развивающихся странах. Председатель Международного наблюдательного совета Высшей школы образования Шанхайского университета. Филипп Альтбах: «Исследовательские и учебные университеты необходимо дифференцировать, при этом именно исследовательские должны быть элитой»
Аркадий Дворкович: «Сформированы семь федеральных университетов, эта дверь ещё не закрыта, но много больше уже не будет» 
Андрей Фурсенко: «Я скажу крамольную вещь: идея развития мощных кампусов неочевидна – мир сейчас уходит в другую логику. Хотя до конца не знаю ответа на этот вопрос»
Дмитрий Ливанов: «В МИСиС планируют упразднить факультеты и кафедры и выстроить новую модель управления» 

«Тенденция современного образования — это его массовость», — начал Альтбах. «И один из основных вопросов здесь — требуется ли дифференциация университетов на массовые и элитные. На этот вопрос по понятным причинам не может ответить академическое сообщество, и без вмешательства государства не обойтись». Г-н Альтбах предложил несколько вызовов, перед которыми стоит элитарное образование в России и в мире. В частности, как выжить фундаментальным исследованиям в мире, где приоритет постепенно приобретают прикладные, как найти баланс между финансовой зависимостью университета и академической свободой, как избежать возможного спора между академической и университетской средой за «элитарность» — потенциальная российская проблема. Одни из ключевых, по мнению профессора Альтбаха, является вопрос интернационализации, включая учреждение филиалов за границей, внедрение программ на английском или даже китайском языках, а также привлечение иностранных студентов.

Один из признаков элитарности университета — присутствие серьезной науки. «В США из тысячи с лишним университетов лишь сотня может действительно считаться центрами, где ведутся научные исследования. Все остальные — это просто учебные заведения. Исследовательские и учебные университеты необходимо дифференцировать, при этом  именно исследовательские должны быть элитой», — утверждает Альтбах. Основная их черта, по мнению американского профессора — то что они относятся к государственному сектору, хотя есть и исключения — в США и Японии.

О том, что дифференциация образования в России ведётся и будет продолжаться, говорил помощник Президента РФ Аркадий Дворкович.  Он напомнил, что уже сформированы семь федеральных университетов. Дворкович подчеркнул, что «эта дверь не закрыта», хотя сильно их список уже не изменится. Кроме того, 14 вузам присвоен статус национальных исследовательских университетов. «Эта дверь тоже не закрыта», — сказал Дворкович.  С другой стороны, «самые слабые должны уйти с рынка, без ущерба для доступности качественного образования», отметил помощник Президента.

Что касается оставшихся, то «правительство будет проводить дифференциацию требований к университетам с особым статусом и всем остальным, и, соответственно, дифференциацию поддержки, которая оказывается тем и другим». Дворкович подчеркнул, что это будут требования к результату, а не ограничения академической свободы.

Согласно Дворковичу, ближайшие месяцы будут критичны для формирования новой системы. «Мы для вас здесь помощники,  и будем стараться делать всё возможное, чтобы вы смогли добиться результата. Но просто так деньги никто давать не будет - только под серьёзные планы и программы, и под команды, которые способны их реализовать», — заключил помощник Президента.

Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко согласен с Аркадием Дворковичем. По его мнению, не только проектное, но и базовое финансирование не может быть гарантированно обеспеченным. «Даже базовое финансирование привязано к услуге — к тому, сколько людей учит университет», — пояснил министр. Ранее о необходимости обоснования финансирования, но уже в научной сфере Андрей Фурсенко высказывался так: «Наука – не собес».

Андрей Фурсенко отметил, что важный вопрос реформы высшей школы — это то, как будут создаваться университеты. По его мнению, необходимо думать о новой структуре. «Весь мир переходит к сетевым структурам. И поэтому те модели, идеи, которые сегодня приняты, наверное, уйдут на второй план. Не быстро – возможно, за 5-10 лет. Но думать об этом стоит уже сегодня», - сказал министр.

О логике формирования одного из первых национальных исследовательских университетов в России — МИСиС — рассказал его ректор Дмитрий Ливанов.

«Касательно общей концепции исследовательского университета, его структуры и целей, мы будем следовать международным стандартам, — сообщил Ливанов. — Речь идёт о стремлении к четырём составляющим: лучшим студентам, лучшим преподавателям, лучшему менеджменту и лучшей инфраструктуре». По мнению ректора МИСиС, России необходима смена модели технического образования: устарела не только пятилетняя схема обучения специалистов, но даже система 2+4 (бакалавриат и магистратура), которую толком не успели внедрить. Сейчас уже актуален переход на схему 2+2+2 — академический бакалавриат, прикладной бакалавриат + магистратура, считает Ливанов.

«Английский язык станет основным предметом бакалавриата в МИСиС, — продолжил он. — А вместо экзамена по предмету мы предложим выпускникам сдавать TOEFL или Кембриджский экзамен. Кроме того для обучения бакалавров мы собираемся полностью импортировать программы, которые на Западе называют General Engineering (основы инженерного дела — прим. ред), Operations Management (управление производством — прим. ред.) и совместить это с нашей сильной стороной — преподаванием дисциплин фундаментального профиля». Что касается магистров, то в МИСиС считают, что они должны заниматься только исследовательской деятельностью и при этом получать заработную плату. Для них также предусмотрены специальные корпоративные программы в таких организациях как IBS, Роснано, ОМК, НПП «Квант».

Грамотное управление образовательными процессами — также один из приоритетов МИСиС. По словам Ливанова, для этих целей на должность проректора по образованию в МИСиС пригласили опытного иностранного специалиста — профессора Тимоти О’Коннора, вице-президента Американских Советов по международному образованию. Кроме того, в МИСиС изменят модель управления вузом — отменят факультеты и кафедры. Новой модели пока правда нет, предполагается, что это могут быть колледжи и школы магистратуры. Другим будет и отношение к преподаванию — в университете переаттестуют преподавателей и присвоят им квалификацию,  в зависимости от которой они получат допуск к тому или иному этапу обучения студентов — от «базового» в бакалавриате до «исследовательского» и выше в магистратуре.

Филипп Альтбах: «Исследовательские и учебные университеты необходимо дифференцировать, при этом именно исследовательские должны быть элитой» 
Чего не прозвучало в докладе Дмитрия Ливанова — как в новоиспечённом национальном исследовательском университете собираются организовать научные исследования. Об этом говорил директор Института мировой экономики и международных отношений РАН Александр Дынкин. «Неясно, где наука», — сказал он. По его словам, стоит обратить внимание на то, что ключевой человек в университете — это профессор, под руководством которого проводятся исследования. Именно он должен управлять финансированием, а не университетское руководство. Для последнего — лишь отчисления на нужды организации.

О недостатках программ НИУ, говорил и Исак Фрумин, проректор ГУ Высшая школа экономики, которая также недавно победила в конкурсе на присвоение категории национальный исследовательский университет. По его словам, программы развития НИУ, которые, по сути, задумывалась как инфраструктурные, почти не касаются кадров. Чаще речь идёт о повышении квалификации, но, по мнению Фрумина, это недейственно — преподавателей в течение, которые последние 15 лет теряли квалификацию, переобучить невозможно. Правда, куда в их таком случае пристроить, проректор ГУ ВШЭ не пояснил.

Также, по мнению Фрумина, нет ясности ни с интернационализацией (формально она есть, но механизма, по которому к ней прийти, не прописано), ни со структурой управления. В последнем случае речь идет о механизмах внешнего контроля, много говорят о наблюдательных советах, но какими они реально будут обладать полномочиями — определённости нет.

Дмитрий Ливанов: «России необходима смена модели технического образования: устарела не только пятилетняя схема обучения специалистов, но даже система 2+4 (бакалавриат и магистратура)» 
В заключение Фрумин посетовал на то, что сейчас команды лидеров в НИУ вместо мышления тратят время на еженедельные отчёты перед Минобрнауки о ходе работ.

Замечания г-на Фрумина прокомментировал замдиректора департамента Минобрнауки Сергей Лебедев. В частности, он заявил, что еженедельные отчёты — мера временная, и связана она с тем, что времени на осуществление первых этапов программы очень мало, ответственность велика и государство отслеживает, чтобы всё прошло законно, прозрачно и без серьезных ошибок.

Иван Σ Охапкин
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 Вызов для российского образования

О наших вузах за границей почти ничего не знают. Российских исследователей высшего образования всерьёз не воспринимают. Таким взглядом со стороны «порадовал» участников прошедшего в Институте развития образования ГУ—ВШЭ семинара профессор Бостонского колледжа Филипп Альтбах. Справка STRF.ru
Филипп Альтбах — ведущий мировой специалист в области сравнительного изучения программ развития университетов в развивающихся странах. Преподавал в университетах Китая, Индии, Гонконга, Малайзии, Сингапура, Тайваня. Председатель Международного наблюдательного совета Высшей школы образования Шанхайского университета, где составляется один из двух ведущих международных рейтингов университетов. Автор и редактор книг: Higher Education in the New Century (2007), World Class Worldwide: Transforming Research Universities in Asia and Latin America (2007), International Handbook of Higher Education (2006), Asian Universities: Historical Perspectives and Contemporary Challenges (2004), Higher Education: A Worldwide Inventory of Centers and Programs (2001). Филипп Альтбах: «Для России это реальная проблема: донести до широкой общественности сведения о своих университетах. В мире о них ничего не знают, и не будут знать, если не прикладывать особых усилий. Я специально так говорю, с некоторым вызовом» 

Около пяти лет назад в Центре исследований высшего образования Бостонского колледжа (США) группа учёных под руководством Филиппа Альтбаха задалась целью создать каталог всех журналов мира, посвящённых проблемам высшего образования. Проделав такую работу, они отобрали наиболее авторитетные и влиятельные издания. Их оказалось 60. Большинство выходят в США и Великобритании, что объясняется распространённостью английского языка. В России исследователи из Бостона обнаружили только один журнал по данной тематике — Alma mater. Для сравнения: в Китае выпускается около 400 журналов. Правда, основная их масса рассчитана исключительно на аудиторию того вуза, где печатаются, и только порядка десяти имеют внеуниверситетское значение. Тем не менее, сам факт, что в стране издаётся столько профильных журналов, свидетельствует о внимании к проблемам высшего образования.

«Возможно, и в России проводится много подобных исследований, но нам о них неизвестно, — сказал Филипп Альтбах. — Для России это реальная проблема: донести до широкой общественности сведения о своих университетах. В мире не воспринимают русских исследователей всерьёз. Я специально так говорю, с некоторым вызовом. Если вы проводите какое-то значимое исследование, то приложите все усилия (в том числе опубликуйте статью на английском) и добейтесь, чтобы об этом узнали мировые потребители».

С такими резкими и отчасти провокационными заявлениями выступил Филипп Альтбах на семинаре «Современные тенденции в исследованиях высшего образования», который состоялся 1 декабря в Институте развития образования ГУ—ВШЭ.

Когда идея овладевает массами
Представляя профессора Альтбаха участникам семинара, проректор Института развития образования ГУ—ВШЭ Исак Фрумин отметил «любопытный факт» о возглавляемом профессором Центре исследований: «занимая в Бостонском колледже несколько кабинетов и располагая всего несколькими сотрудниками, он известен во всём мире; и всё благодаря тому, что рождённые здесь идеи овладели массами». В частности, этому центру принадлежит идея сравнительного анализа национальных систем образования. Сам Филипп Альтбах в значительной мере сформировал это поле исследований, создавая в разных странах сети исследователей, собирая и анализируя материалы о деятельности местных вузов. 

Справка STRF.ru:
Высшее образование как предмет исследования не нов. Этим проблемам посвятил много трудов ещё Конфуций, создавший фактически первую систему экзаменов. Идеи университета, развитые в XVI веке святым Игнатием Лойолой, до сих пор оказывают влияние на современные учебные заведения, особенно иезуитские колледжи.
Интенсивно и последовательно изучением вопросов высшего образования стали заниматься начиная с XX века в США, в частности, в Университете Кларка. Учёные, главным образом социологи, пытались разобраться, какова природа университета, какие у него традиции, стратегия развития. Первоначально именно социологи внесли серьёзный вклад в изучение вузов. Сегодня эта область анализа представляет собой сложные междисциплинарные исследования на стыке экономики, социологии, философии и других наук. В мире пока не сложилась система подготовки администраторов высшего уровня для вузов. А это негативно сказывается на развитии учебных заведений, которые превращаются в крайне сложные для управления организации, сродни корпорациям Исак Фрумин: «Общий уровень исследований высшего образования в России крайне низок. Зачастую эти исследования сфокусированы на проблемах одного вуза и представляют собой описание опыта работы» 

Г-н Альтбах, начиная своё выступление, подчеркнул, что считает предмет доклада скучным (тем поразительней для него оказалось большое количество слушателей, которые собрались на семинаре). Но, с другой стороны, такой интерес к проблемам высшего образования вполне объясним, учитывая всё возрастающее значение вузов в обществе и объёмы их финансирования. Поэтому и правительству и населению важно знать и понимать, как организована их работа.

Основная часть исследований в области высшего образования в США носит институциональный характер, проводится на уровне одного университета или одного региона (штата). Собираются различные данные, которые позволяют, во-первых, эффективно планировать деятельность, готовить отчёты для властей, кредиторов и т.д.; во-вторых, повышать качество работы вуза. И, наконец, ещё один стимул (правда, его преследуют далеко не всегда) — улучшать жизнь студентов и преподавателей.

Большинство исследований ориентированы на выработку стратегии развития университетов, которая позволила бы им выбиться в лидеры, завоевать топовые места в рейтингах вузов.

Надо думать о реальных конкурентах
В Бостонском колледже тратится много средств и времени на изучение деятельности вузов-конкурентов, прежде всего тех, которые расположены по соседству.

«Находясь в Бостоне, нам нет смысла думать о Гарварде или MIT, — подчеркнул Филипп Альтбах. — Нас интересуют реальные конкуренты, например, Принстон. Только зная, с кем ты реально можешь соревноваться, какие у него сильные и слабые стороны, можно грамотно выстроить имиджевую и финансовую политику, рассчитать бюджет рекламы и т.д.».

Профессор Альтбах оказался наслышан о бурных дискуссиях, которые ведутся в России по поводу рейтингов. Высказывая своё мнение, он отметил: «Надо признать, что рейтинги существуют, и никуда не денутся. Они интересны всем — начиная от абитуриентов и заканчивая правительством (нередко по строчке в рейтинге решается вопрос финансирования того или иного вуза)».

Известны два наиболее авторитетных и уважаемых рейтинга — газеты Times и Шанхайского университета. Первый крайне непрозрачный и закрытый, считает Филипп Альтбах. В настоящее время меняется команда его составителей и разрабатывается новая концепция ранжирования вузов. Второй — понятный и легко проверяемый, но слишком однобокий: оценивается только исследовательская деятельность вуза (то, что проще всего посчитать, измерить). Если в университете работает нобелевский лауреат, то учебное заведение автоматически оказывается на верхних ступенях рейтинга.

Большинство исследований ориентированы на выработку стратегии развития университетов, которая позволила бы им выбиться в лидеры, завоевать топовые места в рейтингах вузов Евгений Князев: «Очень грустно после десяти лет знакомства с Филиппом Альтбахом, выполнения совместных проектов слышать, что о российской системе образования за рубежом ничего неизвестно. И это намного грустнее, чем то, что российских вузов нет в международных рейтингах» 

«Это глупая система, — заявил Филипп Альтбах. — В рейтинге не учитывается главное — качество обучения. Вопрос в том, как его измерить. Пока ответа нет. Возможно, авторы Шанхайского рейтинга расширят перечень критериев, по которым ранжируются вузы. Тогда удастся составить более объективный рейтинг».

Проблема рейтинга тесно связана с брендированием вузов. Многие университеты обеспокоены этим вопросом, тратят огромные средства на поддержание своего бренда. Некоторые вузы входят в сеть элитных университетов, и на них распространяется глобальный бренд. А Бостонский колледж, например, для этого старается даже в футбольных матчах выигрывать. Создание имиджа — важная вещь, на которую действительно нужно обращать внимание в современном мире, где очень высока конкуренция, заключил г-н Альтбах. 

Учёных не слышат
Одна из серьёзных проблем, с которой сталкиваются исследователи высшего образования, связана с тем, что к ним крайне неохотно прислушиваются чиновники профильных ведомств и даже администрация самих вузов. «Результаты наших исследований часто не востребованы, — признался Филипп Альтбах. — Чиновники не могут прочитать больше одной страницы текста, не хотят вникать в суть изложенной проблемы. Так что крайне важно наладить связь, установить взаимодействие между учёными и властью».

В последние годы усиливается международное сотрудничество исследователей высшего образования, что вполне характерно в условиях глобализации. Г-н Альтбах видит проблему в том, что американцы практически не обращают внимания на те исследования, которые проводятся вне США. И в этом их слабость. В других странах, где развито это направление (Англия, Франция, Япония, Китай), хорошо информированы о том, что происходит в мире и в отдельных регионах, каковы тенденции развития вузов.

Среди наиболее актуальных вопросов высшего образования, которые обозначились в ходе исследований группы Филиппа Альтбаха, следующие: 1) повышение эффективности преподавательской деятельности; 2) система оценки обучения; 3) развитие института аспирантуры; 4) интернационализация образования; 5) проблемы финансирования.

Также, по его словам, в мире пока не сложилась система подготовки администраторов высшего уровня для вузов. В них нередко занимают руководящие посты люди без педагогического образования. Всё это негативно сказывается на развитии учебных заведений, которые превращаются в крайне сложные для управления организации, сродни корпорациям. Неслучайно в последнее время стали появляться специализированные программы MBA в сфере образования (такая действует, например, в Гарварде). В Бостонском колледже по 80 программам готовят специалистов для работы в вузах (учебная и внеучебная деятельность, финансовая сфера).Вузу, который находится в Бостоне, нет смысла думать о конкуренции с Гарвардом или MIT. Только зная, с кем ты реально можешь соревноваться, какие у него сильные и слабые стороны, можно грамотно выстроить имиджевую и финансовую политику, рассчитать бюджет на рекламу 
Ирина Абанкина: «Мы очень мало делаем для распространения информации о своих исследованиях. Однако внутри страны как позитивную тенденцию можно отметить то, что к нам прислушиваются чиновники, у них есть доверие к нашей работе, они используют эти данные при принятии решений» 

О чём грустят в России 

По окончании семинара состоялась небольшая дискуссия. Представитель Минобрнауки РФ Евгений Князев заметил, что «очень грустно после десяти лет знакомства с Филиппом Альтбахом, участия в совместных проектах слышать, что о российской системе образования за рубежом ничего неизвестно. И это намного грустнее, чем то, что российских вузов нет в международных рейтингах».

В России есть журналы, посвящённые высшему образованию. Например, в Екатеринбурге издаётся «Университетское управление: практика и анализ», где публикуются результаты исследований. «У нас есть наработки, есть база, вокруг которой можно сконцентрировать исследовательскую деятельность», — подчеркнул Евгений Князев.

Менее оптимистичную точку зрения высказал проректор ГУ—ВШЭ Исак Фрумин: «При всём моём уважении к названному журналу, надо признать, что общий уровень исследований в данной области в России крайне низок. Зачастую они сфокусированы на проблемах одного вуза. И представляют собой описание опыта работы». 

Давид Константиновский, руководитель Центра социологии образования, науки и культуры Института социологии РАН согласился: «В России проводятся исследования высшего образования, хотя, возможно, они и не такого высокого качества, как хотелось бы. Проблема в том, что нет канала для распространения этой информации на широкую аудиторию, в том числе западную. И над этим действительно надо работать».

Коллегу поддержала директор Института развития образования ГУ—ВШЭ Ирина Абанкина: «Мы очень мало делаем для распространения информации о своих исследованиях. Однако внутри страны как позитивную тенденцию можно отметить то, что к нам прислушиваются чиновники, в том числе из Минобрнауки. У них есть доверие к нашим данным, и они используют их при принятии решений. Мы считаем, что надо делать всё возможное для укрепления этого хрупкого контакта между учёными и властью».

http://news.1september.ru/
04 декабря  Microsoft и ФИРО заключили соглашение

Microsoft и Федеральный институт развития образования Министерства образования и науки Российской Федерации (ФИРО МоН РФ) заключили стратегическое Соглашение о сотрудничестве, сообщили iToday.ru. 
Cоглашение открывает новый этап реализации международной инициативы Microsoft «Партнерство в образовании», рассчитанный до 2013 года. 
03.12.2009 Ежегодно «липовые» дипломы покупают почти полмиллиона россиян

Торговля поддельными дипломами в России - довольно прибыльный бизнес. Об этом пишет сегодня французская «Croix». 
Ежегодно в России покупают фальшивые корочки около пятьсот тысяч человек. Цена за сэкономленное время, как пишут многочисленные сайты, предлагающие данную услугу, варьируется от двухсот сорока до семисот евро. Многие вузы, пишет издание, участвуют в этом бизнесе напрямую. Однако получить диплом за подписью ректора с необходимым оформлением всех бумаг в университетских досье обойдется гораздо дороже - от тринадцати до тридцати тысяч евро. 
По мнению «Croix», большой спрос на «липовые» дипломы вызван тем, что в государственных учреждениях уменьшается количество льготных мест, а платное высшее образование становится все дороже. 

СИТИ-FM

03.12.2009 16:38 —Сколько стоит купить диплом российского вуза: версия La Croix
Торговля поддельными дипломами в России – довольно прибыльный бизнес, пишет французская газета La Croix. Ежегодно в России покупают фальшивые «корочки» около 500 тыс. человек. Цена за «сэкономленное время», как пишут многочисленные сайты, предлагающие данную услугу, варьируется от 240 до 675 евро – и вот уже родился новый ядерный инженер, врач или бухгалтер, приводит текст статьи RFI.
По информации издания, многие вузы участвуют в этом бизнесе напрямую, однако получить диплом за подписью ректора с необходимым оформлением всех бумаг в университетских досье обойдется гораздо дороже – 13–33 тысяч евро. Газета сообщает, что большой спрос на «липовые» дипломы вызван тем, что в государственных учебных заведениях уменьшается количество льготных мест, а платное высшее образование становится все дороже.
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03.12.2009, Москва  В.Путин: Фундаментальные и академические нормы русского языка должны соблюдаться.

Фундаментальные и академические нормы русского языка должны соблюдаться. Об этом заявил сегодня премьер-министр РФ Владимир Путин, отвечая в прямом эфире государственных телеканалов и радиостанций на вопросы граждан РФ. «Язык - это живой организм, находящийся в развитии, и мы должны на это реагировать и фиксировать, но относиться к этому нужно очень бережно, и фундаментальные и академические нормы русского языка мы должны соблюдать», - сказал он, отвечая на вопрос об отношении к недавнему введению новых правил в русском языке.

В.Путин также отметил, что «это дело специалистов». По поводу изменений в употреблении знаков препинания и ударений в русском языке премьер-министр подчеркнул, что «они были внесены не только Министерством образования и науки (Минобрнауки) РФ, но и лингвистической комиссией, которая состоит из специалистов».

В российских библиотеках скоро появятся электронные книги и «ридеры»

01.12.2009 Александ Авдеев. 

Библиотеки с электронными книгами вскоре появятся в России, сообщил глава Минкультуры РФ Александр Авдеев. «Техническая революция заставляет нас переходить на новые технологии библиотечного дела. Это новые носители, мы сейчас будем делать несколько экспериментальных библиотек, где будут использованы так называемые «ридеры», – приводят Известия.Ру слова Александра Авдеев.
Речь идет об электронной книге с иллюстрациями, художественным шрифтом, в памяти которой может быть заложено две тысячи книг. «Следующее, что мы собираемся сделать – оцифровка книг», – сказал Авдеев. «Книга стала товаром, причем, товаром дорогим. Мы столкнулись с проблемой формирования российских библиотек. В России 130 тысяч библиотек, из них 46 тысяч публичных. Государство уже не в состояние отвечать за их комплектование», – сообщил министр. При этом Авдеев отметил, что «Россия сознает свою обязанность укреплять российские библиотеки».


http://www.ict.edu.ru/
Информационно - коммуникационные технологии в образовании
· Зимняя Школа Linux для преподавателей - 2010 / 07.12.2009 

НОУ «ИПС-Университет г. Переславля им. А. К. Айламазяна», Институт программных систем РАН и компания Альт Линукс объявляют о проведении с 25 января по 29 января 2010 года Зимней Школы Linux для преподавателей на базе Пакета Свободного Программного Обеспечения для образовательных учреждений России. Тема школы - «Специалист по свободному ПО в учебном заведении». Приглашаются все, кто вольно или невольно оказался в роли специалиста по внедрению и/или использованию свободного программного обеспечения. 
Три основных темы Школы: 

· Архитектура «Пакета Свободного Программного Обеспечения для образовательных учреждений России» 

· Где и как получать информацию о Linux и свободному ПО

· СПО в учебном процессе 
Школу проводит один из разработчиков Пакета Свободного Программного Обеспечения для образовательных учреждений России - Георгий Курячий, автор цикла лекций «Пользовательские и технические аспекты ПСПО». Для участия необходимо предварительное знакомство с ПСПО или другим дистрибутивом GNU/Linux. 
Информационная поддержка Школы - http://uneex.ru/Conferences/WinterSchool2010.
Для участия в Школе в качестве слушателя необходимо выслать до 23 января 2010 г. заявку и внести оплату до начала обучения (25 января).
Подробнее на сайте ALT Linux ->>

 HYPERLINK "http://www.altlinux.ru" \t "_blank" http://www.altlinux.ru 
RuTube и Microsoft запустили первый в России умный поиск по видеоконтенту / 01.12.2009 

В конце ноября 2009 года компания RuTube и корпорация Microsoft объявили о запуске полнотекстового, атрибутивного поиска по видеоконтенту на портале RuTube. Поиск построен на основе платформы Microsoft Fast и обладает многочисленными достоинствами, которые сделают поиск видео на RuTube более простым, удобным и результативным для пользователей. 
Поисковая строка RuTube стала мощным инструментом, который позволяет пользователю в два клика получить доступ к нужному видео. Это еще один веский аргумент для сотрудничества с RuTube правообладателей контента и продакшн-компаний, которые могут быть уверены в гарантированной, качественной доставке и доступности их видеоконтента пользователям видеопортала.
В ближайшее время на RuTube будет реализована возможность поиска каналов (особых партнерских видеоразделов), альбомов (подборок видео) и онлайн-трансляций, а также контекстный поиск по синонимам. В дальнейшем будет внедрен сервис по предложению пользователю контента на основе его предпочтений, с учетом интеллектуального анализа поисковых запросов.
Информация о компании RuTube
RuTube - крупнейший российский видеопортал, открытый в 2006 году. RuTube входит в десятку самых посещаемых сайтов российского интернета и занимает лидирующие позиции среди российских видеосайтов. Каждый месяц на rutube.ru заходят около 7 500 000 уникальных посетителей, которые просматривают более 100 000 000 страниц и 75 000 000 видеороликов. 
Информация о платформе Fast
Многофункциональная поисковая платформа Microsoft Fast позволяет создавать полнотекстовый, атрибутивный поиск с использованием морфологии, синонимов и нечеткого соответствия. Продвинутая навигация и фильтрация по любым атрибутам - жанр, автор, дата, популярность, стоимость и т.п. - делают поиск еще более удобным. А возможность отслеживать динамику пользовательских запросов и контролировать запросы с нулевым результатом позволят постоянно совершенствовать поисковый ресурс. В результате использования платформы выигрывают все: конечные пользователи, производители контента, контент-провайдеры и рекламодатели.
Преимущества для конечных пользователей:
· Эффективный поиск - наиболее естественный способ доступа к информации,

· Возможность быстрой навигации в большом количестве информации,

· Портал на основе поиска дает возможность персонализации для каждого посетителя.
 Преимущества для производителей контента:
· Повышение экспозиции контента,

· Рост аудитории,

· Возможность создания рекламных акций на основе поиска.
Преимущества для владельцев медиа-порталов:
· Рост пользовательской активности на портале,

· Поиск создает новые рекламные площади,

· Наблюдение за статистикой и реагирования на изменения интересов аудитории дает,

· Сохранение аудитории - конкурентное преимущество перед другими порталами и агрегаторами.

Источник: Корпорация Microsoft http://www.microsoft.com/rus/ 
http://www.prlib.ru/news/

Президентская библиотека

Информационные технологии и общество: Электронные книги нового поколения

7 декабря 2009 Источник: Pro-Books.ru 

Исследователи Массачусетского технологического университета презентовали прообраз интерактивной pop-up-книги, в страницы которой внедрены электронные датчики, реагирующие на прикосновения пальцев.
Разработка может получить широкое распространение в сфере детской и развивающей литературы, поскольку вносит в обычную книгу элемент динамической интерактивности. Например, в разработанном прототипе, открыв страницу со звездным небом, ребенок может самостоятельно осветить в книжке звезды и Луну, а на странице с мегаполисом — зажечь свет в окнах небоскребов.

Информационные технологии и общество: Всемирное наследие онлайн

4 декабря 2009 Источник: ТК «Культура» 

Компания Google совместно с ЮНЕСКО запустила виртуальный проект, благодаря которому Интернет-пользователи смогут "посетить" исторические и культурные объекты из Списка всемирного наследия. Соответствующее соглашение было подписано  в парижской штаб-квартире ЮНЕСКО.

· "Цель проекта - обеспечить визуальный и информационный доступ всем желающим к  Стоунхендж в Великобритании, Помпеям в Италии или  ветряным мельницам в районе Киндердейк-Элсхаут в Нидерландах, в независимости от географического местоположения самого пользователя", - заявила на состоявшейся  пресс-конференции представитель Google Джессика Пауэл.

Пока речь идет о 19 объектах в Великобритании, Испании, Италии, Нидерландах, Франции и Чехии. Но уже в следующем году их география будет значительно расширена - станет доступно виртуальное ознакомление с еще примерно 30 достопримечательностями в Австралии, в Северной и Южной Америке, а также на Африканском континенте.
На сегодняшний день Список всемирного наследия включает 890 названий по всему миру. Это и культурно- исторические памятники, и уникальные природные заповедники, поставленные под охрану ЮНЕСКО.

Помимо фотографий на странице проекта можно ознакомиться с историей того или иного объекта, в том числе на русском языке.

Библиотеки России: «Библиотека-2010» поможет выжить провинциальным библиотекам 

4 декабря 2009 Источник: Информационная служба фонда «Русский мир» 

Презентация проекта «Библиотека-2010» прошла 3 декабря в Центральном Доме художника в Москве. Мероприятие состоялось в рамках ежегодной Ярмарки интеллектуальной литературы.

Проект направлен на активизацию работы библиотек, сохранение их статуса как социального института, обеспечивающего доступность информационных услуг и информационных продуктов, а также распространение научных знаний и культурных ценностей среди населения.

Председатель Совета Федерации Сергей Миронов в видеоприветствии отметил, что появление такого проекта является важным событием не только для тех, кто занимается изданием и распространением художественной, образовательной литературы, но и для всех, кто любит книгу. В этом году, сообщает пресс-служба Совета Федерации, на  выставке представлено более 200 издательств из 20 стран мира.

Заместитель председателя Совета Федерации Михаил Николаев считает, что в настоящее время основными культурными центрами, организующими досуг людей, особенно в глубинке, становятся библиотеки, дома культуры, сельские клубы. По мнению законодателя, «именно благодаря этим очагам культуры, люди могут получать бесплатный доступ к знаниям».

В презентации проекта приняли участие представители Российского книжного союза, члены Совета по государственной культурной политике при Председателе Совета Федерации, писатели, руководители общественных организаций.

Проект «Библиотека-2010» инициирован крупнейшим российским издательством ЭКСМО и осуществляется при поддержке Совета Федерации, Министерства печати и массовых коммуникаций, Российского книжного союза.

Новости Удмуртии

Источник: Business-News.Ru (Региональные бизнес-новости)

07.12.2009 Программа субсидирования образовательных кредитов не работает
Программа субсидирования образовательных кредитов, которую премьер-министр Владимир Путин пообещал студентам с 1 декабря, так и не заработала. Как пишет газета «Коммерсант», соответствующие документы до сих пор находятся на согласовании в Минюсте. Кредиты для студентов под 5% годовых остаются в планах правительства, но банки не торопятся их осуществлять, ссылаясь на дороговизну заемных средств, отмечает издание.

Правительственная программа льготных образовательных кредитов предполагает, что государство субсидирует банку процентную ставку по нему в размере ¾ ставки рефинансирования (на данный момент она составляет 9%). При этом максимальная ставка для студента не должна превышать ¼ ставки рефинансирования плюс 3 процентных пункта, то есть на данный момент — 5,25% годовых. Льготные образовательные кредиты должны были выдаваться без поручительства и залога. На программу из бюджета предполагалось выделять около 0,5 млрд рублей в год, по предварительным оценкам Минобрнауки, этого хватило бы на 10 тыс студентов. Программа должна была действовать до конца 2013 года. 

Изначально предполагалось, что студенты смогут заключать кредитные договоры на льготных условиях уже по итогам зимней сессии.

«Коммерсант» добавляет, что до инициативы государства по поддержке студентов образовательные кредиты предоставляли несколько банков - Сбербанк, РСХБ, БСЖВ, «Союз», Райффайзенбанк. Ставки по кредитам колебались от 10-17% годовых.

