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Последняя в уходящем году коллегия Минобрнауки утвердила контрольные цифры приема в вузы в 2010 году. Число бюджетных мест для выпускников школ будет сохранено. При этом вузам теперь запрещено самостоятельно перераспределять бюджетные места в пользу той или иной специальности.
По прогнозу главы Минобрнауки Андрея Фурсенко, через три-четыре года число студентов в России уменьшится вдвое. «Мы уже вплотную подошли к демографической яме, вырытой в 90-х, - заявил недавно министр. - И пора ставить вопрос не о том, как кого-то отсечь, а как вообще найти студента. Некого учить будет, и с этим столкнутся даже сильные, престижные вузы». Фурсенко считает, что пока еще мало кто из ректоров до конца понимает масштаб проблемы, хотя, по его словам, «в этом году большинство московских вузов на платные места студентов недобрали: те, кто имеет более-менее нормальные баллы, поступили на бюджетные места, пусть и в другой институт. А вот негосударственные вузы и часть филиалов - полупустые. Потому что ребята и их родители хотят надежности, а надежно - это государственный вуз».
 Будущим летом школу закончит на 80 тысяч 11-классников меньше, чем летом минувшим. Какие же возможности будут у 822 тысяч выпускников-2010 в плане поступления в вуз? Главная новость: бюджетные места планируется сохранить. «Число бюджетных мест на первый курс по очной форме обучения в расчете на 1000 выпускников 11-х классов останется на уровне 2009 года - в количестве 418 мест», - сообщил на заседании коллегии директор департамента Минобрнауки Игорь Реморенко. Общий же объем приема в вузы составит 498 тысяч мест (в 2009-м было 527 тысяч), что, по мнению Реморенко, учитывает как демографические тенденции, так и необходимость сохранения социальных гарантий при получении высшего образования.
И хотя борьба за студента еще более обострится, это отнюдь не означает, что надо принимать кого попало, девальвируя тем самым высшее образование, считает Андрей Фурсенко. По его словам, надо исключить, «чтобы в вуз поступал абитуриент, умеющий ставить только крестик». Поэтому прием на бюджетные места сохранен не в абсолютных, а в относительных цифрах, пояснили «Известиям» в Минобрнауки. А если сделать наоборот, то проходной балл уменьшится, что понизит качество образования за счет приема более слабых абитуриентов. А их и так уже по отдельным группам специальностей пруд пруди («Известия» писали об этом 16 октября).
Теперь, имея на руках контрольные цифры, Рособразование распределит их по конкретным вузам с учетом результатов приемной кампании-2009. То есть у тех, кто недобрал студентов, число мест уменьшат, а тем, кого абитуриенты брали штурмом, наоборот, добавят. А вот внутри вузов, в рамках отдельных групп специальностей, перераспределять бюджетные места отныне запрещено административным регламентом. 

Интерфакс > 23.12.2009 > Лучше отказаться от слабых вузов, но не сокращать бюджетные места в сильных, считает глава Минобрнауки РФ

Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко выступает категорически против сокращения бюджетных мест в тех вузах, которые дают качественное образование. 
«В вузы, которые дают качественное образование, сокращать бюджетный прием нельзя. Мы должны максимально поддерживать те высшие учебные заведения, которые дают хорошее образование», - сказал А. Фурсенко на заседании коллегии Минобрнауки в среду. 
По мнению министра, студенты, которые хорошо учатся должны сохранить возможность учиться на бюджетных местах. «Возможно, стоит отказаться от филиалов, от слабых вузов, поскольку фактически они готовят людей не для жизни, а для улицы», - сказал А. Фурсенко.
«За счет перераспределения контрольных цифр (квот студентов-«бюджетников» в различных вузах- ИФ) мы должны поддержать те профессии, которые востребованы в экономике», - заявил также министр. 
Глава Минобрнауки отметил проблемы с перераспределением бюджетных мест в некоторых учебных заведениях. 
«В прошлые годы вопреки выделенным контрольным цифрам ряд вузов перераспределял места так, как им было удобно. Имели место нарушения при распределении бюджетных мест, например, вместо энергетиков готовили экономистов», - сказал он. 
Как сказал министр, «это серьезное нарушение и мы будем с этим бороться». 

РИА «Новости» > 23.12.2009 > Больше половины выпускников-2010 смогут бесплатно учиться в российских вузах

Больше половины всех выпускников 11-х классов смогут в 2010 году бесплатно учиться в российских вузах: Минобрнауки РФ выделит 448 тысяч бюджетных мест, сообщил на коллегии министерства глава департамента госполитики в образовании Игорь Реморенко.
По его словам, в следующем году школу закончат 822 тысячи одиннадцатиклассников. В 2009 году выпускников 11-х классов было 899 тысяч.
«С учетом уменьшения числа выпускников школ из одиннадцатых классов прием по программе подготовки специалиста и бакалавра на 2010 год составит 448 тысяч человек, в том числе по очной форме - 344 тысячи человек», - сказал Реморенко.
Он отметил, что число бюджетных мест приема на первый курс вузов по очной форме обучения в расчете на одну тысячу выпускников составит в 2010 году 418 мест. Эта цифра несколько превысит прошлогоднюю, когда на одну тысячу выпускников школ было выделено 417 бюджетных мест по очной форме. 

24/12/2009 В рамках государственно-частного партнёрства будет осуществляться финансирование капитального строительства для школ и вузов
«Финансирование строительства капитальных сооружений для школ и вузов планируется осуществлять в том числе в рамках развития государственно-частного партнёрства», - заявил Директор Департамента комплексной координации программ в сфере образования и науки и организации бюджетного процесса Минобрнауки России Артемий Никитов на совещании по вопросам развития государственно-частного партнёрства в образовании: «Механизм государственно-частного партнёрства в образовании достаточно прост и эффективен: частная компания представляет единовременно финансовые ресурсы, например, для строительства здания школы, и в обмен получает право на дальнейшее техническое обслуживание здания. Кроме того, из бюджета постепенно возвращаются затраты компании». 
«На сегодняшний день мы активно взаимодействуем с Внешэкономбанком и банком ВТБ. В частности, Внешэкономбанк планирует принять участие в разработке программ капитального ремонта аварийных школ и строительства бассейнов в российских вузах», - отметил Артемий Никитов. 
В совещании приняли участие представители Минобрнауки России, Минэкономразвития России, Рособразования, Внешэкономбанка, Внешторгбанка, представители бизнес-структур, занимающихся инвестированием в образовательные проекты, руководители образовательных учреждений, представители экспертного сообщества
В качестве перспективных направлений развития государственно-частного партнёрства были отмечены возможности создания эндаумент-фондов, реализации инвестиционных проектов и создание совместных хозяйственных обществ в образовательной и научно-исследовательской деятельности.
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25.12.2009  Всероссийская научно-методическая конференция «Реформа высшего образования: Куда ведут ступени? (о трехступенчатом высшем образовании)»

19-20 января 2010 года под эгидой Межвузовского Центра по иностранным языкам (МЦИЯ) на базе Института иностранных языков Санкт-Петербургского Государственного университета экономики и финансов (ИИЯ СПбГУЭФ) в рамках традиционных Рождественских чтений пройдет всероссийская научно-методическая конференция «Реформа высшего образования: Куда ведут ступени? (о трехступенчатом высшем образовании)». 
Предлагаемые темы для обсуждения: бакалавриат и магистратура – цели и задачи языковой подготовки на каждом этапе; специфика языковой подготовки бакалавров и магистров: формы и методы; иностранный язык в аспирантуре/ докторантуре; трехступенчатая система высшего образования в Европе - из опыта зарубежных стран; трехступенчатое высшее образование в России: первые итоги.

Адрес конференции: http://ifl.finec.ru/
Научно-практическая конференция/семинар «Информационные технологии в науке и образовании / Применение Moodle в сетевом обучении» / 24.12.2009 

Цель конференции: Обмен опытом разработки и применения информационных технологий обучения и управления образованием, информационного обеспечения научных исследований.
Организаторы конференции:
· Министерство образования и науки Российской Федерации

· Всемирный технологический университет ЮНЕСКО

· Южно-Российский государственный университет экономики и сервиса

· Таганрогский технологический институт Южного федерального университета

· Центр образования «Технологии обучения»
· Компания «Открытые технологии» (Официальный партнер Moodle в РФ)

· Московский государственный университет пищевых производств

· Российская ассоциация пользователей Moodle
Участники конференции: ВУЗы, колледжи и другие образовательные учреждения Российской федерации, производители программного обеспечения, представители общественных организаций.
По итогам конференции будет выпущен сборник материалов. 
Участие в конференции - дистанционное. Для участия в работе конференции обязательна регистрация на сайте www.agora.guru.ru/itno_moodle_10.
По завершении Интернет этапа 6-9 апреля 2010 г. будет проведен Итоговый семинар на базе санатория Дубрава (г. Железноводск). 
В рамках Итогового семинара будет проведен Четвертый всероссийский семинар по применению системы поддержки интернет обучения (LMS) Moodle. Своим опытом поделятся ведущие специалисты из Москва, Новосибирска, Красноярска и других городов.
Тематика интернет-конференции:
· Информационные технологии открытого образования;

· Теоретические аспекты информатизации образования и обучения;

· Информатизация управления образованием;

· Электронные учебные пособия;

· Интеллектуальные агенты и элементы искусственного интеллекта в образовательных системах;

· Моделирование систем и устройств;

· Организация учебного процесса дистанционного образования. 
Тематика семинара «Moodle в сетевом обучении»:
· Установка, настройка и запуск системы в эксплуатацию. Серверы и платформы.

· Структура курса, элементы курса, разделы. Информационное и учебно-методическое наполнение.

· Администрирование сайта, управление пользователями, управление поддержкой сайта.

· Организация процесса обучения, методики, опыт применения.

· Опыт применения Moodle в учебном процессе.

Источник: Южно-Российский государственный университет экономики и сервиса
http://www.sssu.ru 
25.12.2009  Бесплатных мест в госвузах станет меньше на 60 тысяч

В Минобрнауки рассказали, сколько ребят этим летом смогут принять на бесплатные места государственные высшие учебные заведения.
В 2010 году по сравнению с нынешним прием на программы специалиста и бакалавра сокращается почти на 60 тысяч, - рассказал директор Департамента госполитики в образовании Игорь Реморенко. - Но и выпускников 11-х классов в следующем году тоже будет намного меньше. Поэтому соотношение количества выпускников школ и бюджетных мест в вузах остается прежним - 418 мест на одну тысячу оканчивающих средние учебные заведения.
Так что ребятам, которые хотят продолжить обучение, можно не волноваться: у них остаются неплохие шансы поступить в университеты и институты на бюджет
В первую очередь сокращают места на специальности «Гуманитарные науки», «Образование и педагогика», «Экономика и управление» - таких специалистов уже в стране перебор. Министр образования и науки Андрей Фурсенко посоветовал искать себя не в юриспруденции, педагогике и экономике, а поступать на факультеты, связанные с сельских хозяйством или геодезией. По его мнению, именно за этим будущее.

25.12.2009  Преподаватели сокращенных вузов могут остаться без работы - Фурсенко

/ РИА Новости / Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко не исключает, что в ближайшие годы без работы могут остаться преподаватели ряда слабых вузов и филиалов, которые будут сокращены, и призывает профсоюзы подумать об их трудоустройстве.
»Если за три года, по нашим оценкам, количество студентов в России уменьшится почти в два раза за счет демографии, это означает, что произойдет высвобождение кадров. Я обращаюсь к профсоюзам: нам вместе с вами надо готовиться и думать о том, как трудоустраивать этих людей», - сказал Фурсенко, выступая на коллегии Минобрнауки РФ в среду.
По его мнению, высвобождаемым преподавателям можно было бы предложить заняться переподготовкой кадров и повышением квалификации.
»Но держать их на работе, делая вид, что ничего не происходит, мы с вами не можем, потому что это ведет к понижению качества образования», - сказал министр. Он считает, что необходимо жестче структурировать систему высшего образования, отказываясь от слабых вузов и филиалов, которые «готовят людей не для жизни, а для улицы».
При этом Фурсенко отметил, что работа по сокращению вузов и филиалов должна быть согласована с другими министерствами и ведомствами.
»Если мы будем максимально ужесточать прием на экономические и юридические специальности, что мы и делаем, а наши коллеги из экономических министерств будут занимать более либеральную позицию, мы сделаем большой перекос», - считает он.
»Мы должны готовить предложения непопулярные и жесткие с тем, чтобы обеспечить качественную подготовку специалистов», - сказал Фурсенко.

24.12.2009  В России вступили в силу правила предоставления льготных образовательных кредитов

В России вступили в силу правила предоставления образовательных кредитов на льготных условиях. Приказ Минобрнауки России был подписан министром образования и науки РФ Андреем Фурсенко 28 сентября 2009 года, зарегистрирован в Минюсте России 7 декабря 2009 г.
«Мы надеемся, что уже в ближайшее время будут заключены соглашения с банками, и они начнут выдавать кредиты по беспрецедентно льготным условиям, не более чем 5,25 процента годовых, - отметил заместитель министра образования и науки России Владимир Миклушевский. - Предварительные договоренности о запуске таких программ образовательного кредитования есть со Сбербанком России, банком «Союз» и Россельхозбанком. При этом вполне вероятно, что условия эксперимента заинтересуют и другие банки».
Согласно правилам эксперимента, студенты вузов могут получать кредиты на оплату обучения под поручительство государства, которое на ¾ ставки рефинансирования субсидирует действующую процентную ставку банку. В течение всего срока обучения в вузе и 3 месяцев после его окончания студент не выплачивает банку основной долг по кредиту; в течение первого и второго года пользования образовательным кредитом студент выплачивает только часть процентной ставки (40 и 60 процентоа соответственно). При этом срок, в течение которого возвращается кредит после завершения обучения в вузе, составляет 10 лет. Кроме того, студенту не нужно предоставлять обеспечения по кредиту (залога или поручительства), а при досрочном погашении штрафные санкции не налагаются.
«В ближайшее время студенты при необходимости смогут получать такие кредиты. Основной поток желающих получать образовательные кредиты мы ожидаем в весеннем семестре и летом во время приемной кампании 2010 года», - отметил В.Миклушевский.
Кредит будет предоставляться с учетом качества получаемого образования и востребованности специалистов соответствующего профиля на рынке труда, исходя из прогнозной потребности в специалистах на период до 2013 года и государственного плана подготовки научных работников, специалистов и рабочих кадров для организаций оборонно-промышленного комплекса на 2007-2010 годы.

24.12.2009  Игорь Реморенко ответил на вопросы о новых государственных образовательных стандартах

Новые стандарты касаются основных образовательных программ начальной и средней школы, училищ, лицеев, колледжей, техникумов, вузов. Чем новые требования отличаются от тех, что действуют сейчас? Когда образовательные учреждения будут работать по новым правилам? На эти и другие вопросы «РГ» ответил директор департамента государственной политики в образовании Минобрнауки Игорь Реморенко.
РГ: Игорь Михайлович, чем отличаются новые стандарты от тех, что действуют сейчас?
Реморенко: Главное новшество стандартов - изменение их структуры. Стандарт теперь имеет трехступенчатую структуру. Первая часть - требования к результатам реализации образовательных программ, вторая часть - требования к структуре образовательных программ, третья - требования к условиям осуществления этих программ. На уровне стандарта уже подробно не прописываются конкретные детали, технологии, чему и в каком объеме учить. Зато конкретно прописаны процедурные условия, обеспечивающие качество образования, например, требование привлекать к обучению преподавателей-практиков, использовать информационные технологии, электронно-библиотечные системы, современное оборудование.
 РГ: Сколько всего стандартов будет подготовлено?
Реморенко: В общей сложности около 900 стандартов в течение 2009 и 2010 года.
РГ: С какого времени они будут обязательны к исполнению?
Реморенко: С 1 сентября 2011 года, но те учреждения, которые захотят работать по новым стандартам раньше, смогут это сделать уже в предстоящем учебном году.
РГ: Кто принимал участие в разработке стандартов? Интересно, учебные заведения, научные организации были привлечены к этой работе?
Реморенко: В разработке участвовало огромное количество организаций. Готовые стандарты выставлялись на открытую экспертизу и рассматривались межведомственным советом, созданным во исполнение решения правительства РФ. Причем экспертизу могли делать не только те учреждения, которых просил об этом совет, но и инициативные группы. С одинаковым вниманием анализировались все полученные заключения. По результатам совет принимал решение, какие стандарты отправить на доработку, какие утвердить, а какие отклонить. При этом на совет выносились как стандарты устоявшихся, укоренившихся направлений подготовки, так и стандарты новых видов деятельности, например, «ландшафтная архитектура», «флористика» и другие.
РГ: Те проекты, которые сейчас вывешены на сайте министерства, прошли экспертизу?
Реморенко: На сайте вывешены две группы стандартов. Одна - стандарты, которые уже прошли экспертизу и обсуждение на совете, но пока не утверждены приказом министра. Вторая группа - те, которые прошли экспертизу, получили одобрение совета и утверждены министром.
РГ: Учитывалось ли при подготовке ФГОСов всех уровней профобразования мнение работодателей?
Реморенко: Все стандарты разрабатывались и проходили экспертизу с участием работодателей. По каждому направлению советом были определены группы работодателей, чье мнение мы в обязательном порядке выслушивали. Кроме того, любой работодатель по своей инициативе мог выразить свое экспертное мнение.
РГ: И если работодатель говорил: мне нужно, чтобы этот навык был шире, а количество часов на подготовку больше, совет учитывал это?
Реморенко: Да. Уточнялись компетенции, навыки, учебные дисциплины, которые должны быть отражены в стандартах.
РГ: Как изменилась нагрузка? Что-то поменялось в количестве учебных часов на освоение той или иной программы?
Реморенко: Если говорить о высшем профессиональном образовании, то теперь образовательные программы, как и в большинстве стран, соответствуют так называемым «зачетным единицам». Возможно, что одна и та же образовательная программа за счет использования разных образовательных технологий реализуется за различное время. Но в целом сроки сохраняются.
РГ: Во многих проектах стандартов среднего профобразования, которые мне удалось посмотреть, на обязательную часть учебного времени приходится 70 процентов, на вариативную - 30. Это общая тенденция?
Реморенко: Есть некоторые уточнения по программам. В среднем профобразовании соотношение примерно 70 на 30. В магистратуре только 30 процентов учебного времени приходится на обязательную часть, в бакалавриате - 50.
РГ: В образовательных учреждениях культуры были отличия от других учебных заведений по времени обучения. Это сохранилось?
Реморенко: Да. В области культуры достаточно много специфических стандартов, которые учитывают особенности обучения творческим специальностям.
РГ: Готовы ли учебные заведения работать по новым стандартам?
Реморенко: Десятки учреждений, которые были привлечены к подготовке стандартов, точно готовы. Остальным придется подтянуться в течение следующего учебного года.
РГ: В новых стандартах предусмотрены часы на изучение военного дела. С чем связано такое новшество?
Реморенко: Я бы не сказал, что это новшество. Может быть, какие-то формулировки получили уточнение. Но кардинальных изменений тут не произошло.
РГ: А в средней школе возможно введение НВП, как это было двадцать лет назад?
Реморенко: По школе могу сказать только то, что пока утвержден стандарт начального общего образования. В начальной школе, конечно, нет военной подготовки. По средней школе вопрос еще не обсуждался. В 2010 году министерство рассмотрит стандарты среднего полного общего образования, полагаю, что тогда будет возможность обсудить современные место и роль военной подготовки юношей на старшей ступени общего образования. Но хочу заметить важную вещь: тот, кто начал обучение по старым стандартам, будет иметь возможность доучиться по ним. Школа сможет перейти на новые стандарты раньше обязательного срока их введения, но вопрос этот придется решать коллективно на уровне совета школы.
РГ: Сейчас стоит вопрос об изучении в школе предмета «Основы религиозных культур», готовятся учебники и книги для учителей. Возможно, что такая дисциплина будет в курсе начального и среднего профобразования?
Реморенко: За все время обсуждения стандартов никаких предложений на этот счет ни от кого не было.
РГ: В проектах стандартов оговорено обеспечение учебного заведения периодической печатью и журналами. К примеру, в проекте стандарта программы «исполнительское искусство» требуется выписывать два специальных журнала, а для программы «специалист ритуальных услуг» - три. Почему так?
Реморенко: Это рекомендация образовательным учреждениям по использованию необходимой учебной литературы. Она присутствует не в самих стандартах, а в некоторых примерных программах подготовки специалистов.
РГ: Как часто в течение года будут появляться новые, уже утвержденные стандарты?
Реморенко: Я думаю, каждый месяц. Хотя есть несколько стандартов, которые еще дорабатываются по итогам последнего заседания совета. Думаю, что на их доработку и принятие уйдет 3-4 месяца.
РГ: На какой срок рассчитаны новые ФГОСы?
Реморенко: По закону они должны меняться как минимум раз в 10 лет. Кроме того, у нас будет возможность давать образовательным учреждениям примерные программы, это своеобразные методические рекомендации, где многое может меняться, уточняться, учитываться специфика конкретных учреждений, возможности практики.
РГ: Как, по-вашему, те меры, которые принимаются в стране для улучшения качества начального и среднего профобразования, приведут к тому, что в стране исчезнет дефицит квалифицированных рабочих рук?
Реморенко: Во всяком случае новые стандарты - еще один серьезный шаг к решению этой проблемы.

24.12.2009  Вузы силовых ведомств будут создавать в РФ без согласования с регионами

/ РИА Новости/ Президент РФ Дмитрий Медведев подписал закон «О внесении изменений в статьи 8 и 24 федерального закона «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», сообщила во вторник пресс-служба Кремля.
Законом предусматривается, что создание, реорганизация и ликвидация высших учебных заведений, подведомственных федеральным органам исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба, а также их филиалов, осуществляется без согласования с органами законодательной и исполнительной власти субъектов РФ. Речь идет об образовательных учреждениях Минобороны, ФСБ, ФСО, МВД, СВР, МЧС.
Сейчас в России насчитывается 87 вузов, относящихся к ведению силовых ведомств. К Минобороны относятся 64 вуза, к ФСБ - 15, к ФСО - два, к Внутренним войскам МВД - четыре, к СВР - один, к МЧС - один.
Закон был принят Государственной Думой 11 декабря и одобрен Советом Федерации 16 декабря.

Видеопортал UniverTV.ru запустил проект «Школа» - открытое собрание видеоуроков / 22.12.2009 

Образовательный видеопортал UniverTV.ru запустил проект «Школа» - открытое и пополняемое собрание видеоуроков известных московских учителей по физике, математике, английскому языку и другим школьным предметам.
Цель проекта - обеспечить всеобщий доступ к современным и качественным образовательным материалам. Для этого создатели проекта разрабатывают и размещают в Интернете видеоуроки и видеоучебники.
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Проект можно было бы назвать «Открытый урок в Интернете» или «Учитель на дом», или «Хороший репетитор каждому», или «Школьные видеоучебники», потому что:

· Учителя могут посетить «открытый урок» квалифицированного коллеги.

· Ученики получат возможность почти «вживую» посмотреть пропущенный урок.

· Для родителей - это способ узнать и понять, чему и как учат в школе.

· Для детей, обучающихся дома, - это вынужденная, но психологически обоснованная имитация школы.

· В некоторых школах - это временное решение проблемы отсутствия учителей, например, из-за болезни и пр.
Уроки записаны на видео студийного качества и снабжены сопроводительными материалами, электронными презентациями, анимированными иллюстрациями. Наряду со школьными уроками в разделе представлены видеозаписи лекций для родителей и педагогов о здоровье школьников, по детской психологии и т.п.
Авторы проекта приглашают к сотрудничеству всех заинтересованных в развитии народного образования.

Источник: Видеопортал UniverTV.ru http://school.univertv.ru 
25.12.2009  В рамках государственно-частного партнёрства будет осуществляться финансирование капитального строительства для школ и вузов

Финансирование строительства капитальных сооружений для школ и вузов планируется осуществлять в том числе в рамках развития государственно-частного партнёрства», - заявил директор Департамента комплексной координации программ в сфере образования и науки и организации бюджетного процесса Минобрнауки России Артемий Никитов на совещании по вопросам развития государственно-частного партнёрства в образовании: Механизм государственно-частного партнёрства в образовании достаточно прост и эффективен: частная компания представляет единовременно финансовые ресурсы, например, для строительства здания школы, и в обмен получает право на дальнейшее техническое обслуживание здания. Кроме того, из бюджета постепенно возвращаются затраты компании.
В совещании приняли участие представители Минобрнауки России, Минэкономразвития России, Рособразования, Внешэкономбанка, Внешторгбанка, представители бизнес-структур, занимающихся инвестированием в образовательные проекты, руководители образовательных учреждений, представители экспертного сообщества. 
В качестве перспективных направлений развития государственно-частного партнёрства были отмечены возможности создания эндаумент-фондов, реализации инвестиционных проектов и создание совместных хозяйственных обществ в образовательной и научно-исследовательской деятельности.

29.12.2009  Дмитрий Медведев подписал Федеральный закон «О внесении изменения в статью 7 Федерального закона «О библиотечном деле»

Дмитрий Медведев подписал Федеральный закон «О внесении изменения в статью 7 Федерального закона «О библиотечном деле».

Федеральный закон принят Государственной Думой 23 декабря 2009 года и одобрен Советом Федерации 25 декабря 2009 года.

Справка Государственно-правового управления к Федеральному закону:

Федеральным законом предусматривается снижение возраста (с 16 до 14 лет), по достижении которого несовершеннолетний гражданин вправе самостоятельно стать пользователем библиотеки при предъявлении документа, удостоверяющего личность (паспорта).

Обоснованность этого изменения подтверждается тем, что в соответствии с пунктом 1 Положения о паспорте гражданина Российской Федерации, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 8 июля 1997 года №828, паспорт обязаны иметь все граждане Российской Федерации, достигшие 14-летнего возраста и проживающие на территории Российской Федерации. 
29.12.2009  Более 150 студентов-платников МГУ стали бюджетниками

/ РИА Новости/  Более 150 студентов Московского государственного университета (МГУ) переведены в этом учебном году с платного на бюджетное обучение в рамках программы помощи студентам во время кризиса, сообщил в понедельник ректор МГУ имени Ломоносова, президент Российского союза ректоров, академик Виктор Садовничий.

«По Московскому университету более 150 ребят, которые были на платном обучении, переведены на бюджетную основу», - сказал Садовничий в эфире телеканала «Вести». По его словам, в университете разработаны критерии отбора «лучших студентов» из числа платников.
Ректор отметил, что в рамках противодействия экономическому кризису, большинство вузов страны заморозили повышение платы за обучение, чтобы «ребята не почувствовали, что из-за кризиса не могут получить высшее университетское образование».

В дальнейшем же, по его словам, образование в РФ должно стать либо бесплатным, либо стоимость на образовательные услуги должна быть существенно уменьшена.
»При наличии необходимой воли можно установить ценовые рамки, которые превышать нельзя. Во всем должно быть чувство меры», - сказал он.

Садовничий посетовал, что кризис негативно сказался на трудоустройстве российских выпускников.
»Выпускники стали хуже трудоустраиваться, это зависит от специальности», - заметил ректор МГУ. Чтобы помочь молодым людям найти работу, в каждом университете созданы центры трудоустройства, добавил он.

Говоря о едином государственном экзамене, который в 2009 году перешел из разряда эксперимента в штатный режим, Садовничий выразил удовлетворение тем, что наряду с этим испытанием введена система олимпиад, являющаяся «хорошим способом поиска талантливых ребят».
По его словам, в 120-ти олимпиадах, которые проводил Совет ректоров в этом году, приняло участие 470 тысяч человек, из них победил каждый двадцатый - 21 тысяча школьников.

Уровень тестов по математике, по мнению ректора, должен быть различным для гуманитариев и для тех, кто хочет поступить в технический вуз. Такая градация при сдаче экзамена будет введена в конце 2009-2010 учебного года. В экзаменационных заданиях по таким предметам, как русский язык, история и литература, следует отказаться от тестовой части и позволить абитуриенту творчески поработать над ответами, считает ректор.

Садовничий выразил надежду, что в скором будущем в России появятся независимые центры проведения ЕГЭ. «Школьники выбирают самостоятельно, где ему пройти оценку своих знаний», - сказал он.

Садовничий отметил, что уровень школьной подготовки продолжает падать. Для улучшения качества образования в средней школе ректор предложил государству оказывать достойную финансовую поддержку учителям. Кроме того, по его мнению, в школах могли бы преподавать не только выпускники педагогических вузов, но и практикующие специалисты, не имеющие педобразования.

Подводя итоги 2009 года, Садовничий отметил, что больше всего в уходящем году ему запомнилось принятие закона об особом статусе МГУ и СПБГУ, согласно которому эти университеты могут выдавать диплом собственного образца и принимать абитуриентов не только по результатам ЕГЭ и олимпиад, но и собственных вступительных испытаний по всем направлениям подготовки.
Межрегиональная конференция «IT-технологии и электронные ресурсы в библиотеках» / 25.12.2009 

27 сентября - 1 октября 2010 г. Государственная публичная научно-техническая библиотека Сибирского отделения РАН на базе Национальной библиотеки им. Н.Г. Доможакова Республики Хакасия проводит в г. Абакане очередную межрегиональную конференцию «IT-технологии и электронные ресурсы в библиотеках» под эгидой Российской библиотечной ассоциации.
Цель конференции: комплексное обсуждение проблем информационно-библиотечной деятельности в регионе.
Направления работы:
· Стратегии развития информационно-библиотечной сферы на базе электронных ресурсов и технологий;

· Развитие документально-информационного электронного потока в регионе;

· Используемые ИТ-платформы, ИТ-инсфраструктура в библиотеках и информационных центрах и эффективность их функционирования;

· Использование новейших IT-технологий и веб-сервисов в библиотеках. Новейшие продукты и услуги;

· Проблемы подготовки, переподготовки и привлечения IT-персонала в библиотеках;

· Современные формы межбиблиотечного взаимодействия;

· Автоматизированные библиотечно-информационные системы: современный этап развития и использования.
Будут проведены совещание академических библиотек по проблемам учета библиотечной деятельности и совещание библиотек СО РАН.
Пройдут: сессия стендовых докладов, мастер-классы, профессиональные экскурсии по библиотеке, выставки-продажи профессиональных изданий, будут предложены экскурсии по г. Абакану и его окрестностям.
Источник: Информационная система «Конференции» Сибирского отделения РАН
http://www.sbras.ru/ws/confer2010/
25.12.2009  Всероссийская научно-методическая конференция «Реформа высшего образования: Куда ведут ступени? (о трехступенчатом высшем образовании)»

19-20 января 2010 года под эгидой Межвузовского Центра по иностранным языкам (МЦИЯ) на базе Института иностранных языков Санкт-Петербургского Государственного университета экономики и финансов (ИИЯ СПбГУЭФ) в рамках традиционных Рождественских чтений пройдет всероссийская научно-методическая конференция «Реформа высшего образования: Куда ведут ступени? (о трехступенчатом высшем образовании)». 
Предлагаемые темы для обсуждения: бакалавриат и магистратура – цели и задачи языковой подготовки на каждом этапе; специфика языковой подготовки бакалавров и магистров: формы и методы; иностранный язык в аспирантуре/ докторантуре; трехступенчатая система высшего образования в Европе - из опыта зарубежных стран; трехступенчатое высшее образование в России: первые итоги.

http://www.strf.ru/
Наука и технологии РФ

25 декабря 2009 Работу в Петербурге не нашли менее 1 процента выпускников вузов

Около 700 выпускников вузов 2009 года прошли стажировку на предприятиях Санкт-Петербурга в рамках антикризисной программы по занятости, при этом из общего числа выпускников вузов города работу не нашли менее 1%, сообщает ИА REGNUM Новости.

Как отметил заявил глава комитета по занятости правительства Санкт-Петербурга Павел Панкратов, далеко не все выпускники вузов хотели пройти стажировку в рамках антикризисной программы и искали работу самостоятельно. Панкратов сообщил также, что в 2010 году 20,5 млн рублей будет выделено из бюджета Санкт-Петербурга на организацию рабочих мест для несовершеннолетних от 14 до 18 лет, в том числе и оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Эти средства будут выставлены на конкурс, а потом, когда будет выбрана организация, которая предоставит возможность несовершеннолетним трудоустроиться, деньги пойдут на организацию рабочих мест и оплату труда подростков.

ИА REGNUM Новости 

23 декабря 2009 В Петербурге не боятся, что выпускники вузов не найдут работу

Выпускники петербургских вузов 2010 года найдут работу. Такую уверенность высказал на первом заседании Балтийского губернаторского клуба вице-губернатор Петербурга Михаил Осеевский, сообщает «БалтИнфо».

Политолог Дмитрий Гавра в ответ на заявление губернатора Петербурга, что количество вакансий в городе в два раза превышает число официально зарегистрированных безработных, заявил, что большая часть этих рабочих мест предназначена не для квалифицированных специалистов.

В то же время, Петербург, по его словам, всегда был интеллектуальным городом, значительная часть жителей которого имеет высшее образование. Однако в следующем году, по прогнозам экспертов, половина выпускников вузов не сможет найти работу, подчеркнул Гавра.

«У нас нет никаких опасений, что выпускники не получат места работы, — парировал Осеевский. — Более того, мы заинтересованы в том, чтобы и иногородние выпускники оставались в городе. У нас есть для них рабочие места».

В электронной базе вакансий службы занятости Санкт-Петербурга находится 360 врачебных специальностей. Заработная плата колеблется от 5 тыс. руб. (врач в детском саду) до 34 тыс. руб. (врач в психиатрическую больницу с интенсивным наблюдением). Кроме того, требуется 85 учителей и преподавателей в различные учебные заведения на зарплату от 4330 руб. (учитель труда) до 20 тыс. руб. (учитель географии, преподаватель автомеханики).

«БалтИнфо» 

24 декабря 2009 Более 400 миллиардов рублей выделяет государство на образование

В 2010 году расходы федерального бюджета на образование составят 416,4 миллиардов рублей, то есть вырастут на 7,3 процента по сравнению с предыдущим годом и на 26,3 процента выше, чем в 2008-м, сообщил на коллегии Минобрнауки директор департамента комплексной координации программ в сфере образования и науки и организации бюджетного процесса Артемий Никитов.

В следующем году расходы на школьное образование вырастут на 15%, на высшее — на 14%. Кроме того, сразу на 59% увеличатся расходы на прикладные научные исследования в области образования.

Зато расходы федерального бюджета на науку снижаются. По информации пресс-службы Минобразования, они будут на 4,5% ниже, чем в этом году — 159 миллиардов рублей. Правда, по сравнению с 2008 годом расходы на науку увеличатся на 22%. «Средства бюджета будут направлены на проведение фундаментальных научных исследований, а также на поддержку высокотехнологичных отраслей и внедрение инноваций», — отметил Никитов.

В 2010 году Минобрнауки России будет участвовать в реализации 22 федеральных целевых программ, в пяти из которых министерство является госзаказчиком: ФЦПРО, «Русский язык (2006—2010 годы)», «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2007—2012 годы», «Развитие инфраструктуры наноиндустрии в Российской Федерации» на 2008—2010 годы, «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009—2013 годы.

Расходы министерства на реализацию в 2010 году федеральных целевых программ предусмотрены в объёме 34,9 млрд. рублей (85% от уровня 2009 года).

В полном объеме сохранены бюджетные ассигнования на оплату труда, стипендий аспирантам и докторантам, окладов за звания действительных членов и членов — корреспондентов государственных академий наук, государственных научных стипендий выдающимся ученым России и талантливым молодым ученым России, грантов Президента Российской Федерации для поддержки молодых российских ученых.

STRF.ru 

24.12.09 19:28 Уезжаем учиться: на английском, недорого

Образование за рубежом в российском сознании ассоциируется с европейскими и американскими вузами, высокими ценами и страхом. Многие боятся уезжать на учебу за границу, так как еще на этапе поиска информации сталкиваются с большим количеством неизвестных. «Газета.Ru» обратилась к экспертам в области образования за рубежом и попросила их рассказать об особенностях обучения в Австралии, Новой Зеландии и Канаде. 

Григорий Сергеев

На вопросы редакции отвечали генеральный директор образовательной компании Students International Олег Степаненко, генеральный директор образовательной компании Global Class Татьяна Евкина, генеральный директор образовательной компании StudyLab Татьяна Бусаргина.
Российские абитуриенты, уезжающие учиться за границу, чаще всего выбирают англоязычные страны, самые популярные из которых – Великобритания и США. Между тем есть еще три англоязычных государства с хорошим уровнем жизни и развитой инфраструктурой – Австралия, Новая Зеландия и Канада. Они занимают далеко не первые строчки в списке приоритетных направлений образовательной миграции россиян, но, по мнению экспертов, могут конкурировать с ведущими образовательными державами. Платить при этом придется значительно меньше.

Маршрут первый: Москва – Канберра

Обучение. Австралийская система высшего и профессионального образования позволяет учиться не только выпускникам школ и студентам (путем перевода, с потерей курса или без), но и людям с высшим образованием, желающим получить степень магистра или доктора. Самые известные высшие учебные заведения страны расположены в крупных городах, таких как Сидней, Мельбурн, Брисбан. Необходимым условием для поступления в австралийский вуз является знание английского языка, подтвержденное сертификатом IELTS. Чтобы облегчить себе путь к языку, можно пройти обучение на долгосрочных языковых курсах, например, по трехмесячной программе. За это время реально не только подготовиться к поступлению в колледж на подготовительную программу Foundation, но и понять, насколько ты готов жить и учиться в другой стране. Существует и другой способ поступления – через старшие классы австралийской школы. Минус этого способа – его затратность (придется учиться минимум еще 2 года).

Сертификаты IELTS и TOEFL.
IELTS (англ. International English Language Testing System) – международная система тестирования английского языка для определения навыков владения тех, кто собирается эмигрировать, обучаться или проходить практику в англоговорящей среде, и позволяет определить уровень владения английским языком у людей, для которых английский не является родным.
TOEFL (Test of English as a Foreign Language) – стандартизованный тест на знание английского языка (в его североамериканском варианте), сдача которого обязательна для не англоязычных иностранцев для поступления в ВУЗы США и Канады. Результаты теста применяются также в ряде других англоязычных и не англоязычных стран при поступлении в вузы с англоязычным обучением. 

Стоимость обучения в австралийских вузах на 35–40% ниже, чем в странах Европы и США. В среднем год учебы в местном колледже обойдется в AUD6–9 тыс. ($5–8 тыс.), а в университете – AUD8–24 тыс. ($7–21 тыс.). Цена зависит от многих факторов, в том числе от выбранной специальности, расположения и престижности вуза. Вузы предоставляют возможность получения стипендий по магистерским (Masters) и кандидатским (PhD) программам, причем не только в рамках исследовательской работы, но и в рамках обучения по специальности.

Проживание. Студенты-иностранцы, обучающиеся в Австралии, могут жить в общежитии вуза либо снимать квартиру. Российские и европейские студенты зачастую снимают квартиры на несколько человек, в то время как студенты из стран Азии предпочитают жить в общежитиях. Аренда квартиры в центре Сиднея стоит порядка AUD1600 ($1500) в месяц. 

Будущее. Согласно местному законодательству, любой иностранный студент, проходивший обучение в стране не менее двух лет, имеет право остаться в Австралии на полтора года, не имея при этом вида на жительство. 

Маршрут второй: Москва – Веллингтон

Обучение. В Новой Зеландии, стране с населением чуть более 4 миллионов человек и размеренным образом жизни, восемь университетов – University of Otago, University of Auckland, University of Canterbury, Lincoln University, University of Waikato, Massey University, Victoria University, Auckland University of Technology. Самым крупным университетом страны является Massey University, где учатся 32 тысячи студентов. Для поступления в новозеландские вузы необходимо пройти обучение по подготовительным программам, так называемым Foundation. Для поступления на подготовительные программы, в свою очередь, надо сдать международный экзамен по английскому языку (IELTS или TOEFL). Альтернативный путь к получению высшего образования в Новой Зеландии – это, как и в Австралии, поступление в старшие классы новозеландской школы (после окончания 13-го класса можно идти в вуз). Год обучения на степень бакалавра (по российским меркам степень бакалавра присуждается студенту, окончившему 3 курса) обойдется в NZD14–20 тыс. ($10–14 тыс.), на магистра – NZD17–30 тыс. ($12–20 тыс.), что в полтора-два раза дешевле стоимости аналогичных программ в вузах Великобритании и США.

Проживание. Расходы на проживание в Новой Зеландии составляют в среднем NZD1500 ($1000) в месяц.

Будущее. Новозеландская студенческая виза позволяет работать до 15 часов в неделю в течение учебного семестра и полный рабочий день в каникулы. Помимо подработки студенты проходят оплачиваемую практику в рамках учебной программы. Большинству студентов Новая Зеландия предоставляет возможность почти автоматического трудоустройства на двухлетний срок по окончании трехгодичного обучения в вузе. Для того чтобы остаться работать в стране, необходимо представить в иммиграционный офис письмо работодателя. 

Маршрут третий: Москва – Торонто 

Обучение. В отличие от новозеландских университетов канадские вузы не требуют от иностранных абитуриентов предварительного обязательного обучения на подготовительных курсах. Для поступления достаточно иметь аттестат о полном среднем образовании и сертификат об уровне знания английского языка (IELTS или TOEFL). Перевод из российских вузов возможен с потерей 1–2 курсов. Стоимость обучения в Канаде в среднем составляет от CD12000 ($11000) до СD25000 ($23000) в год, что почти в 2 раза дешевле стоимости обучения в Великобритании и на 35–40% – в других странах Европы. Канадская система образования предоставляет возможность получения двух видов стипендий – неполная стипендия, своего рода финансовая поддержка студентов, и полная стипендия на прохождение магистерских и кандидатских программ, ориентированная на талантливых студентов. 

Проживание. Расходы на проживание в Канаде (проживание, питание, расходы на транспорт, медицинская страховка, книги и одежда) составляют порядка CD1000 ($954) в месяц, что на 20–25% ниже, чем в США. При этом каждый канадский вуз имеет студенческое общежитие с хорошими бытовыми условиями, а также условиями для учебы и отдыха. Одно из главных достоинств обучения в Канаде – насыщенная социальная жизнь студентов.

Будущее. Обучение в канадских вузах зачастую предусматривает возможность прохождения оплачиваемых стажировок по специальности. Также канадское законодательство разрешает иностранным выпускникам работать в стране в течение 1–2 лет по окончании местных вузов. 

Визы. Для получения студенческой визы в Австралию, Канаду и Новую Зеландию, помимо стандартного набора необходим набор документов: уведомление о зачислении в вуз, заверенное банком подтверждение об оплате первого года обучения, документы, подтверждающие вашу финансовую обеспеченность. Консульский сбор за оформление студенческой визы составляет:
Австралия – $290 (AU$450) + $38 (AU$60) за разрешение на работу; Новая Зеландия – $135 (NZD192), Канада – $115 (C$125). 

За и против 
Высшее образование за рубежом считается более либеральным, чем российское. Объясняется это прежде всего тем, что оно ориентировано на самоопределение студента, выявление и развитие личных талантов. Помимо этого образование за рубежом ориентировано на подготовку узкопрофильных специалистов и практическое использование полученных знаний. Российские вузы, со своей стороны, выпускают специалистов широкого профиля. 

По информации экспертов, в вузах Австралии, Новой Зеландии и Канады на протяжении последних лет наиболее востребованы специальности, связанные с бизнесом, экономикой и коммерцией, в частности, бухгалтерским учетом и финансами. Второе место среди приоритетных направлений делят туризм, гостиничный менеджмент и информационные технологии.

Говоря конкретней, стоит отметить, что Канада специализируется на образовании в области информационных технологий, инженерных наук и строительства. Австралия славится образованием в сфере бизнеса, экономики, логистики, туризма, окружающей среды, горнодобывающего производства, сельского хозяйства, нефтяной отрасли. В вузах Новой Зеландии наиболее популярные специализации – бизнес, экономика и аграрные науки.

Выбирая страну для дальнейшего обучения, эксперты советуют учитывать многие факторы, в том числе направление образования, стоимость, условия жизни в стране, особенности климата. В размышлениях о будущем можно даже вспомнить знаменитую австралийскую поговорку you will never never know if you never never go. Что в переводе означает: ты никогда ничего не узнаешь, если не попробуешь. И, может быть, ответить на нее русской пословицей: «Дома и стены помогают». Или не ответить. Так или иначе, вам решать.

http://www.gazeta.ru/
Ректор МГУ: Мировые рейтинги вузов необъективны

22.12.2009 10:20 | Независимая газета
Рейтингование вузов хотят подвести под глобальную конвенцию.Мировые рейтинги необъективны. Их составители дезинформируют население, – считает ректор МГУ.
В 2010 году выйдет второй Российский глобальный рейтинг вузов мира. Об этом заявил ректор МГУ академик Виктор Садовничий. «Рейтинг тогда имеет право на признание, когда он живет. А потребители имеют возможность наблюдать динамику развития вузов», - подчеркнул он. Первый Российский глобальный рейтинг появился в 2009 году, его составляла группа экспертов независимого агентства «РейТор». В 2010 году «группу поддержки» агентству составят СМИ и ректорское сообщество.
Месяц назад тему рейтингов обсуждал глава государства с министром образования и науки РФ Андреем Фурсенко. Дмитрий Медведев выразил сожаление, что крупнейшие образовательные центры России - Московский и Санкт-Петербургский университеты - занимают далеко не лучшие места в международных рейтингах вузов. Вскоре Евразийская ассоциация университетов приняла меморандум по рейтингам университетов. В нем говорилось, в частности, что создание и публикация рейтингов не являются исключительно частным делом создателя рейтинга, и предлагалось срочно разработать конвенцию о глобальных рейтингах.
Пока же на пресс-конференции в агентстве Интерфакс были оглашены результаты национального рейтинга. В разделе «Лучшие классические университеты» места распределились так: 1. Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова (МГУ); 2. Санкт-Петербургский государственный университет (СПбГУ); 3. Московский физико-технический институт (МФТИ); 4. Российский университет дружбы народов; 5. Российский государственный педагогический университет имени А.И.Герцена; 6. Новосибирский государственный университет; 7. Томский государственный университет; 8. Нижегородский государственный университет им. Н.И.Лобачевского (национальный исследовательский университет); 9. Дальневосточный государственный университет (Дальневосточный федеральный университет); 10. Национальный исследовательский ядерный университет МИФИ. При подготовке исследования было опрошено 1400 работодателей, выпускников и представителей вузов.
Виктор Садовничий огласил основные принципы конвенции о рейтингах. Индикаторы рейтингов должны быть значимыми, объективными, прошедшими публичное обсуждение и допускающими независимую проверку. Процедура определения значений должна быть прозрачной и открытой, включать принцип добровольности участия и элемент состязательности.
Предусмотрена процедура апелляции. По итогам каждого рейтинга должно быть принято заключение коллективного органа конвенции. Не допускаются протежирование и протекционистская политика, деление на сферы влияния и сговор участников. В 2010 году организации, заинтересованные в конвенции, соберутся для выработки новых предложений в Москве.
Инициатором создания документа стал сам Виктор Садовничий, которого, видимо, уже изрядно раздражают упреки в «отставании» МГУ от других вузов мира. На въедливую критику ректор отвечал поначалу мягко. Дескать, посмотрите, какой еще вуз, кроме МГУ, имеет супервычислитель и собственный спутник. Посмотрите, кто преподает в вузах Европы и Америки. Исключительно московская профессура. Сегодня реакция стала более жесткой.
Мировые рейтинги необъективны. Их составители дезинформируют население», - все чаще повторяет Виктор Садовничий. А на вопрос корреспондента «НГ», какой будет реакция вузов РФ в случае игнорирования предложений о Конвенции, ответ прозвучал так: «Мы будем открыто говорить о необъективности рейтингов и не будем признавать его итоги».
Хотя... трудно себе представить, чтобы зарубежная коммерческая фирма, занимающаяся, например, рейтингом газеты Times, стала вдруг выполнять условия какой-то неведомой им конвенции, предложенной российским ректорским сообществом. Рейтинги Times пользуются большой популярностью в мире. Система сложилась без участия России. Живут по коммерческим законам. И вряд ли сегодня на процедуру тамошнего рейтингования может повлиять чей-либо протест. Попытки отечественных ученых окультурить коммерческую ниву рейтингов здесь выглядят несколько наивными.
Тем не менее Виктор Садовничий уверен, что слабая сторона зарубежных рейтингов - это методологическая база. И как раз она же является, по мнению Садовничего, сильной стороной отечественных рейтингов. «С результатами некоторых рейтингов мы не согласны, ввиду того что они имеют очень узкий спектр критериев - число нобелевских лауреатов, число публикаций, мобильность студентов. Кроме того, международные рейтинги часто делают умышленные или неумышленные ошибки, которые отбрасывают наши университеты сразу на несколько шагов назад», - подчеркивает ректор МГУ.
Может, оно и так. И все же взглянем на суть проблемы - а кто может конкурировать всерьез с научными достижениями тех же американских вузов? Пара российских вузов, и только. «Все дело в том, - парирует на это Виктор Садовничий, - что за рубежом вся наука сосредоточена в университетах, а у нас - есть еще такая структура, как Российская академия наук».
В таком случае возникает закономерный вопрос: а почему с Западом не конкурируют НИИ и прочие структуры при Академии наук? 
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УдГУ вошел в национальный рейтинг российских вузов

В России подведены первые итоги «Национального рейтинга вузов», в котором принял участие 51 университет из 7 федеральных округов России. Разработанная методика позволила сформировать рейтинги по двум категориям – «Классические университеты» и «Юридические вузы и факультеты».
По словам экспертов, цель рейтинга – разработать независимую и в то же время объективную систему оценки учебных заведений. Инициаторы проекта уверены, что «Национальный рейтинг вузов» будет способствовать развитию образования в стране и повышать его конкурентоспособность на мировом рынке образовательных услуг.
Модель национального рейтинга российских вузов была построена на основе основных индикаторов:\образовательная деятельность вуза;
научно-исследовательская деятельность вуза;
социализаторская деятельность вуза;
международная деятельность вуза;
бренд вуза;
общественное мнение о деятельности вуза.
Данные для оценки вузов были получены в ходе опросов академического общества, работодателей и выпускников.
Удмуртский государственный университет вошел в национальный рейтинг российских вузов (22-25-е места).
Возглавляет общий рейтинг МГУ им. М. В. Ломоносова. Всего в рейтинге представлен 51 вуз. 
Пресс-центр УдГУ

