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Рейтинг вузов: и стимул, и манипуляция

19.01.2010 10:25 | Независимая газета
Правительства многих стран стали более требовательны к рейтингам вузов. Некоторые вузы, вместо того чтобы меняться, стремятся всего лишь найти «подход к оценщикам». 
Многие руководители развитых и развивающихся стран видят сегодня выход из мирового кризиса в усилении роли науки и высшего образования. В условиях возросшего интереса к высшему образованию правительства многих стран стали более требовательны к рейтингам вузов. И это проблема не только отечественная...
 Западные эксперты так определяют положение дел с рейтингованием университетов в Восточной Европе: на постсоветском пространстве по-прежнему сильно нежелание ректоров вузов перестраиваться и участвовать в рейтингах. Существует тенденция скрывать результаты этого рейтингования. В самой же Западной Европе уже давно обеспокоены невысоким положением своих вузов в двух основных глобальных рейтингах - ARWU и QS-THES. Часть вины при этом эксперты склонны возлагать на сами эти системы рейтингования. Они считают, что упомянутые выше рейтинги не слишком внимательны к исследованиям и масштабам вузов, выполнению социальной миссии вуза и самому образовательному процессу.
 Эксперты Западной Европы уверены, что система оценки вузов должна быть независимой. Например, оцениваться должны не только технологии и качество обучения, но и социальные программы и научные исследования. Сравнивать имеет смысл только те системы, которые похожи. Свое влияние Западная Европы намерена усилить на образовательном пространстве в Северной Америке, Азии, Австралии. (Кстати, все страны бывшего советского лагеря тоже активно осваивают интернациональный рынок образования. Например, в Польше и Чехии возросло количество казахских студентов.)
 С другой стороны, автор книги об известных системах рейтингования Джамиль Салми, исследуя мировые рейтинги, пришел к выводу, что они не только получили слишком высокую власть. Они формируют сегодня две модели поведения в конкурентной среде: определяют новые стратегии развития вузов и создают прецеденты откровенного и циничного манипулирования общественным мнением. Некоторые вузы, вместо того чтобы меняться, стремятся всего лишь найти «подход к оценщикам». Автор приводит в пример манипуляции некоторых университетов США с целью занять более высокие позиции рейтингов.
 Напомним, что рейтинги вузов - изобретение сугубо американское. Возникли они 1910 году. Хотя есть и другие данные, свидетельствующие, что история рейтингования началась намного раньше, еще в середине XIX века. Есть рейтинги академических сообществ, так называемые академические рейтинги (наукометрические системы Tomson, Reuters, Scopus пользуются авторитетом в научном мире). И есть рейтинги журналов и независимых агентств.
 Исследовательская группа журнала «Форбс», например, обследует тысячи колледжей. О рейтингах газеты Times все тоже наслышаны. Разница между этими видами рейтингов тоже очевидна: рейтинги СМИ пытаются оценить результаты образования; академическое ранжирование, наоборот, не придает должного внимания квалификации.
 Ян Садлак, директор международной обсерватории Unesco-CEPES, уверен, что рейтинги важны скорее для тех вузов, которые не являются лидерами. Гарвард, например, ни в каких рейтингах не нуждается. Хотя все рейтинги ставят на первые места именно это заведение. Рейтинг или не рейтинг виной тому, но Гарвард получает высокоподготовленных выпускников еще на входе. В то время как практически везде вузы получают сегодня тот «материал», который к ним идет.
 Недавно ректор МГУ имени М.В.Ломоносова Виктор Садовничий сделал очередное заявление: качество подготовки абитуриентов МГУ падает с каждым годом. Кстати, кое-где в рейтингах уже учитывают и этот фактор. Например, Пизанская система рейтингования принимает во внимание низкий уровень квалификации абитуриентов на входе. То есть эффективность работы вуза оценивается по приросту даваемой в процессе образования квалификации.
 Теперь самое время вспомнить о пользе рейтингов в финансовом плане. Система рейтингов университетов Лиссабонского совета подсчитала, что каждый европеец получает от родителей капитал примерно в 80 тыс. евро и этот капитал остается почти неизменным на протяжении жизни. В средней школе приобретается капитал в 100 тыс. евро. Но к 40 годам он теряется полностью. Высшее образование обеспечивает увеличение капитала еще на 150 тыс. евро, который остается более или менее постоянным, если человек работает по специальности. Оценка капитализации личности, занятой стандартным трудом после получения среднего образования, составляет около 300 тыс. евро.
 Современная тенденция - вкладывать в образование как можно больше финансов - не всегда оправданна, считает представитель Еврокомиссии Стефан Херманс. Между тем большинство рейтингов оценивает в основном именно ресурсные показатели, тем самым понуждая университеты и государства больше вкладывать в материальную базу вузов. Но материальная база не все определяет, свидетельствует мировая практика.
 По мнению вице-президента Фонда Лумина (США) Дуайена Мэтьюза, создание оценочного сообщества - один из наиболее эффективных механизмов. Это общество независимых и влиятельных международных оценщиков нужно создать как можно быстрее. Остается только надеяться на то, чтобы потом эта самая мировая бюрократия не смогла паратизировать на рейтингах, как это повсеместно практикуется сегодня. 
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XII Всероссийская научная конференция «Электронные библиотеки: перспективные методы и технологии, электронные коллекции» RCDL'2010 проводится 13-17 октября 2010 года в Казани на базе Казанского государственного университета.
 Организаторы конференции:
· Российская академия наук

· Российский фонд фундаментальных исследований

· Казанский государственный университет (КГУ)

· Институт проблем информатики РАН

· НИИ математики и механики им. Н.Г. Чеботарева КГУ

· Московская секция АСМ SIGMOD
RCDL'2010 - двенадцатая конференция в серии Всероссийских научных конференций «Электронные библиотеки: перспективные методы и технологии, электронные коллекции». Конференция является открытой для участия зарубежных специалистов. За 11 лет проведения RCDL в их работе приняло участие более тысячи ученых из ведущих российских и зарубежных научных центров Австрии, Германии, Греции, Италии, Новой Зеландии, США, Украины и других стран.
 Традиционно совместно с RCDL проводятся Всероссийские научные семинары по оценке методов текстового поиска РОМИП (http://romip.ru).
 Основная цель этой серии конференций - способствовать формированию сообщества специалистов России, ведущих исследования и разработки в области электронных библиотек. Конференции также способствуют изучению зарубежного опыта и развитию международного сотрудничества в области электронных библиотек.
 Тематика конференции включает следующие направления исследований и разработок в области электронных библиотек:
1. Методы и модели представления информации.
2. Метаданные, онтологии и средства представления знаний.
3. Перспективные инфраструктуры электронных библиотек, электронные библиотеки в средах грид и облачного компьютинга.
4. Виртуальные среды для научных исследований.
5. Социальные сети и электронные библиотеки.
6. Инструментальные средства создания электронных библиотек и цифровых коллекций.
7. Методы и технологии работы с текстовой, мультимедийной и слабоструктурированной информацией.
8. Методы сохранения информации и цифровые архивы.
9. Интероперабельность и интеграция информации.
10. Наукометрические измерения в электронных библиотеках.
11. Информационная безопасность.
12. Пользовательские интерфейсы, человеческий фактор.
13. Электронные библиотеки в науке, образовании, культуре, медицине, экономике, музейном деле.
14. Стандарты технологий электронных библиотек.
 Труды конференции будут опубликованы в виде сборников текстов полных принятых статей, кратких статей и тезисов стендовых докладов, а также в электронном виде на сайте конференции.
 Важные даты
1. Расширенные тезисы докладов на русском или английском языке объемом не менее 3-5 страниц с библиографией принимаются в электронном виде до 15 апреля 2010 года.
2. Заявки на проведение тьюториалов и сопутствующих семинаров принимаются до 1 апреля 2009 года.
3. Авторы докладов будут извещены о решении Программного комитета (принят / не принят) до 1 июня 2010 года.
4. Полный текст принятого доклада, готового для публикации в трудах конференции, необходимо представить к 1 июля 2010 года.
5. Регистрация участников конференции до 10 октября 2010 года.
 Информация о прошедших конференциях RCDL находится на сайте http://www.rcdl.ru.
Источник: Сайт конференции http://rcdl2010.ksu.ru 
26.01.2010  Десятая юбилейная международная научно-практическая конференция «Новые информационные технологии в образовании»
Министерство образования и науки РФ письмом N02-33 от 21 января 2010 года информирует о проведении 2-3 февраля 2010 года Десятой юбилейной международной научно-практической конференции «Новые информационные технологии в образовании».

Для сотрудников учреждений высшего и среднего профессионального образования, дошкольных и общеобразовательных учреждений, а также представителей органов управления образованием участие в конференции бесплатное. Проживание оплачивается отдельно. Место в гостинице «Космос» Вы можете забронировать через Интернет (http://www.hotelcosmos.ru/tl_assets/popup.html?lng=ru&prov=100).

Регистрация открыта до 28 января 2010 года на сайте: http://www.1c.ru/rus/partners/training/edu/uz_demand.jsp.
Регистрация очных участников пройдет 2 февраля 2010 года в 9.00 в гостинице «Космос» по адресу: г. Москва, просп. Мира, д. 150, станция метро «ВДНХ».
Сайт конференции: http://1c.ru/rus/partners/training/edu/conf10/prog.jsp
26.01.2010  Дни науки в Томском государственном университете

С 1 по 5 февраля в Томском государственном университете пройдут Дни науки.
Уже несколько лет в университете в дни зимних каникул для старшеклассников Томска и других городов проводятся лекции по физике с применением эксперимента. Преподаватели факультетов физико-математического профиля посвящали учащихся 8-11 классов в тайны молекулярной физики и термодинамики, механики и кинематики, магнетизма, тепловых явлений, колебательных процессов, механики, оптики, электричества и квантовых явлений. Лекции по физике стали столь популярны, что появилась идея проводить лекции не только по физике, но и по другим дисциплинам. 
 В этом году для старшеклассников пройдут первые в Томске Дни науки. В течение пяти дней школьники смогут прослушать популярные лекции по физике, математике, химии, биологии и географии. Старшеклассники познакомятся с ведущими факультетами Томского государственного университета, научными лабораториями, также им представится возможность принять участие в проведении опытов и экспериментов по физике, химии  и биологии. Так, например, ребята вместе с преподавателями проведут анализ молока на предмет присутствия меланина, научатся определять качество бензина. Желающие примут участие во вскрытии рыб для исследования их на предмет описторхоза или попробуют вместе с руководителем провести исследование наноматериалов на атомно-силовых микроскопах.
Также в программу Дней науки включены экспериментальные лекции по физике для учащихся физико-математической школы ТГУ. В течение каждой лекции школьники смогут увидеть от 20 до 25 экспериментов. Экспериментальные лекции будут проводиться в университете с 28 января по 10 февраля.

Открытые лекции по различным направлениям современной науки – один из важнейших аспектов просветительской миссии Томского государственного университета. А лекции по физике читал в Томске еще первый ректор вуза, профессор физики, известный российский ученый Николай Гезехус, руководивший университетом со дня его открытия в 1888 году. Ребят, которые интересуются физикой и хотят подтянуть свои знания по школьной программе, университет в дни школьных каникул собирает уже двенадцатый год подряд. На каждой лекции присутствует не менее ста слушателей. Особое внимание в ходе лекций уделяется наглядным экспериментам: преподаватели ТГУ убеждены, что без их демонстрации невозможно объяснить практически ни один физический закон.

Программа Дней науки и экспериментальных лекций для учащихся физико-математической школы – в прикрепленных файлах. Дополнительная информация о мероприятиях по тел. 52-96-72, 8-905- 992-1911, Гиль Александра Юрьевна.
25.01.2010  В вузах Приморья начался отбор претендентов на губернаторские стипендии

Почти 100-тысячная армия приморских студентов отмечает сегодня Татьянин день. Для 59 тысяч обучающихся на дневных отделениях вузов - это время окончания зимней сессии. По ее итогам 1110 студентов станут получателями стипендии губернатора Приморского края.

По информации краевого департамента образования и науки, сегодня во всех вузах начали отбирать претендентов на повышенные стипендии губернатора. По 1 500 рублей дополнительно к академической стипендии получают наиболее успешные и достойные студенты. Кандидатуры выдвигаются сверстниками - ребятами из студенческих профкомов, студсоветов, молодежных центров вузов. Все больше стипендиатов предлагают студенческие группы, в которых они обучаются.

Как сообщили корреспонденту REGIONS.RU в пресс-службе краевой администрации, с инициативой материально поощрять за хорошую учебу и общественную работу приморских студентов выступил в 2005 году губернатор края Сергей Дарькин. По его мнению, необходимо стимулировать у молодежи желание получить достойное образование, стремление жить и работать в Приморье. Это хорошие инвестиции в будущее региона. В этом году на поощрение студенчества заложено 20 миллионов рублей.
25.01.2010  Северо-Кавказский университет будет создан на базе вузов Ставрополя

/ РИА Новости/  На базе Ставропольской высшей школы будет создан Северо-Кавказский федеральный университет, сообщил премьер-министр РФ Владимир Путин в субботу на совещании по вопросам развития региона.
»Я разговаривал с министром образования и науки, и мы договорились, что создадим новый федеральный университет на базе Ставропольской высшей школы», - сказал он.
»Консультации начаты с руководителями ведущих университетов Ставрополья, и в ближайшее время мы сформируем программу развития», - сообщил глава правительства.
 О создании нового федерального округа - Северо-Кавказского - президент РФ Дмитрий Медведев сообщил во вторник, 19 января. Новый федеральный округ выделяется из состава Южного, в него войдут Дагестан, Ингушетия, Кабардино-Балкария, Карачаево-Черкесия, Северная Осетия, Чечня и Ставропольский край.
 В Южном Федеральном округе университет был создан на базе вузов Ростова-на-Дону.

	22.01.2010  Медведев: система педагогического образования будет модернизирована


/РИА Новости/  Президент РФ Дмитрий Медведев сообщил о предстоящей модернизации системы педагогического образования.

«Стоит модернизировать и саму систему педагогического образования», - сказал президент, выступая в Петербурге на открытии «Педагогической ассамблеи».

Президент сообщил, что в любом случае крупные педагогические университеты будут постепенно преобразованы либо в крупные базовые центры подготовки учителей, либо в факультеты классических университетов.

По словам Медведева, для этой работы необходимо составить «научно обоснованный и долгосрочный» прогноз потребностей в учителях.

«Это тоже одна из задач, которые министерство с общественностью должны решить», - сказал президент.
	22.01.2010  Андрей Фурсенко: Вузы должны идти в школы


Средняя заработная плата учителя в регионах России должна быть не ниже средней в экономике регионов. Как сообщает корреспондент ИА REGNUM Новости, об этом вчера, 21 января, в Санкт-Петербурге в РГПУ им.А.И.Герцена на пленарном заседании «Педагогической ассамблеи» в рамках открытия Года учителя в России заявил министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко.
 Кроме того, министр выразил поддержку ректору МГУ Виктору Садовничему и отметил, что надеется на поддержку ректоров федеральных вузов страны, чтобы создавать в ведущих вузах курсы повышения квалификации учителей. «Это мощный стимул для учителей учиться, а для их учеников выбрать эти вузы для поступления. Вузы должны идти в школы», - отметил министр и подчеркнул, что через 3-4 года число студентов в российских вузах уменьшится примерно вдвое, что связано с демографическими проблемами. «Надо, чтобы ученики шли в лучшие вузы, и чтобы в этих вузах обязательно учили учителей».

Андрей Фурсенко сообщил также, что решается вопрос о том, чтобы «директор школы не превращался в заложника тех или иных контролирующих органов, когда требования противопожарных служб противоречат требованиям санитарных и т.д.». «Надо согласовать это, чтобы подготовка к 1 сентября не велась под прессом противоречивых требований», - отметил министр.
22.01.2010  Ижевский государственный технический университет ищет талантливых абитуриентов

30 и 31 января факультет рекламы и дизайна Ижевского государственного технического университета проводит XIV Региональную олимпиаду по технологии художественного творчества для учащихся общеобразовательных учреждений с целью отбора наиболее подготовленных учащихся для обучения в ИжГТУ на специальностях «Искусство интерьера», «Технология художественной обработки материалов» и «Полиграфия». Победители и призеры олимпиады получают льготы при поступлении на эти специальности бюджетной формы обучения.
 Регистрация участников  проводится по 29 января 2010 года с 10.00 до 16.00 (кроме субботы и воскресенья). Участие в олимпиаде могут принять все желающие - как ижевские, так и иногородние школьники.
 В период проведения олимпиады пройдут презентации всех специальностей факультета рекламы и дизайна, а также  будет организована выставка творческих работ студентов факультета.
 30 января  состоится отборочный тур олимпиады,  по результатам которого участники допускаются уже к заключительному художественному туру, включающему в себя два испытания - по рисунку и  живописи. 
Работы участников олимпиады оценивает жюри, состоящее из профессиональных художников, членов Союза художников РФ и заслуженных деятелей искусств. Победителями олимпиады признаются  участники, набравшие наибольшую сумму баллов по рисунку и живописи.  Как показывает практика предыдущих лет, участники олимпиады, имеющие высокий рейтинг, тоже становятся студентами факультета рекламы и дизайна.  

Подробности о правилах участия, заданиях и критериях оценки – на сайте ИжГТУ. 

http://www.reitor.ru/
ВЦИОМ: отцы и дети на высшее образование смотрят по-разному

Хорошо учиться и стать профессионалом — главная, по мнению большинства (59%) россиян, задача во время обучения в вузе, утверждают специалисты ВЦИОМ, опросив 16-17 января 1600 человек в 140 населенных пунктах в 42 областях, краях и республиках России.
Второй по значимости аспект — поиск будущей работы и установление контактов с потенциальными работодателями (34%). На третьем месте по важности — приобретение навыков взрослого поведения (25%). Меньшее значение сограждане придают участию в студенческих мероприятиях и творческой реализации (16%), поиску друзей и будущего супруга (9%), веселому времяпрепровождению (6%).

Молодежь и пожилые россияне несколько расходятся во взглядах на то, что важнее всего во время учебы в вузе. Пожилые россияне наиболее склонны считать, что в вуе следует в первую очередь хорошо учиться и стать профессионалом (66% против 55% среди молодежи). Напротив, опрошенные в этой группе реже остальных респондентов заявляют, что во время учебы студенты должны подыскивать место работы (27% против 35-37% среди остальных россиян). Что касается самой молодежи, то респонденты в этой группе больше других придают значение творческой самореализации в годы учебы (19% против 16% среди пожилых) и интересному времяпрепровождению (12% против 3% соответственно).

Мнение обладателей высшего образования и тех, кто в вузе не учился, в ряде случаев не совпадает. Так, россияне с начальным уровнем образования наиболее склонны считать главной целью студента хорошую учебу (63% против 59% среди высокообразованных). Напротив, чем выше уровень образования наших сограждан, тем больше они придают значения поиску работы во время учебы (27% малообразованных против 37% высокообразованных), опыту самостоятельной жизни (22% против 28% соответственно), участию в студенческих мероприятиях (14% против 18% соответственно).

С точки зрения наших сограждан, главным мотивом получения высшего образования является сегодня диплом для трудоустройства на хорошую работу (33%). Это мнение наиболее характерно для 25-34-летних респондентов (36%). На втором месте — получение специальных знаний, для того чтобы стать профессионалом (25%). Этот мотив наиболее склонны указывать россияне старше 45 лет (27-28%). Значительно реже россияне считают, что к учебе в вузе люди стремятся для того, чтобы делать карьеру (12%, это мнение наиболее характерно для 18-24-летних и 35-44-летних — по 15%), расширять кругозор (10%), оказаться в культурной среде или потому, что так принято (по 6%), повысить свой социальный статус (5%). В меньшинстве — те, кто считает, что молодежь получает высшее образование, чтобы не служить в армии (2%).

Жители различных населенных пунктов придерживаются разных взглядов на то, зачем люди получают высшее образование. Так, респонденты, проживающие в средних городах, чаще других считают, что к учебе в вузе люди стремятся ради получения диплома (37%). Россияне, проживающие в городах-миллионниках, наиболее склонны думать, что молодые люди идут на учебу ради получения специальных, профессиональных знаний (28%) и расширения кругозора (13%). Москвичи и петербуржцы чаще других заявляют, что целью учебы в вузе является карьера (18%), а селяне наиболее склонны думать, что молодежь идет учиться только потому, что так принято (9%).
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Инновации в вузах: вялотекущий режим

Закон, разрешающий вузам и НИИ создавать инновационные предприятия, фактически не работает. Бюджетные учреждения не спешат создавать компании, ссылаясь на несовершенство нормативно-правовой базы. 

Долгожданный закон (ФЗ-217), позволяющий бюджетным вузам и НИИ учреждать инновационные компании, на практике оказался нерабочим. Требуется принять ещё множество нормативных актов. Это мнение, высказанное президентом ТПП РФ Евгением Примаковым на январском заседании «Меркурий-клуба», стало лейтмотивом круглого стола Торгово-промышленной палаты РФ, посвящённого развитию малых инновационных предприятий (МИП) при вузах и научных центрах.

«В текущем году нашей ключевой темой станет доведение закона до рабочего состояния, — сообщил председатель Комитета ТПП РФ по развитию частного предпринимательства, малого и среднего бизнеса Виктор Ермаков. — Администрация Президента РФ поручила нам разработать типовую региональную модель функционирования закона. К сентябрю эта работа должны быть завершена. Начали мы её с Томской области, где в 2010-м планируется создать 15 предприятий. Сейчас договариваемся о скоординированной работе с руководством Московской области. А также собираемся создать аналогичную площадку в Южном федеральном округе».

Почему не исполняется закон?
Вузы оказались наиболее активными исполнителями закона. Почти за полгода с его принятия в 44 вузах Рособразования (из подведомственных 364) было создано 116 хозяйственных обществ с 881 рабочим местом. В целом же, по предварительным оценкам, 121 вуз готов открыть 925 предприятий и предоставить работу более 11 тысячам человек. Об этом в ТПП сообщила заместитель начальника Управления научных исследований и инновационных программ Рособразования Елена Попова.

Кирилл Савченко-Бельский: «Надо защитить ректоров вузов от необоснованных обвинений в нецелевом использовании бюджетных средств. Как только эта угроза будет снята, малые инновационные компании при вузах сразу пойдут в рост»
 Александр Хлунов: «Впервые Минобрнауки предлагает запустить программу, в рамках которой будут предоставляться бюджетные деньги на НИОКР не научным организациям, а производственным предприятиям с целью получения не отчёта, а создания инновационного продукта и его продажи» 

Со стороны вузов и НИИ ведётся далеко не такая активная работа по реализации закона, как это ожидалось, считают в Минобрнауки. Например, многие учреждения до сих пор не внесли изменений в свои уставы, чтобы иметь право на создание малых компаний. Пока это сделано только в 244-х вузах, подведомственных Рособразованию. Остальные, по непонятным для Минобрнауки причинам, почему-то не торопятся. Хотя для осуществления данной процедуры совершенно точно не нужны дополнительные нормативные документы.

Причину бездеятельности большинства вузов объяснил заместитель председателя Комитета ТПП РФ по содействию профессиональному и бизнес-образованию Кирилл Савченко-Бельский: «Главной заботой законодателей в ходе наилучшей реализации закона должна стать защита ректоров от необоснованных обвинений в нецелевом использовании бюджетных средств. Как только эта угроза будет снята, малые инновационные компании при вузах сразу пойдут в рост».

Министерские инициативы
Заместитель министра образования и науки РФ Александр Хлунов, выступавший на круглом столе, отметил, что на уровне исполнительной власти удалось добиться полной консолидации усилий всех министерств. В частности, Минфин оперативно разработал поправки в Бюджетный кодекс РФ, которые, скорее всего, должны быть приняты Госдумой в весеннюю сессию. Кроме того, предстоит разработать и поправки в Налоговый кодекс РФ, которые сделают легальным получение бюджетными учреждениями дивидендов от предпринимательской деятельности.

Александр Хлунов рассказал о новых инициативах Минобрнауки РФ, направленных на поддержку и развития инновационной деятельности ведущих вузов России. В частности, подготовлено два проекта постановления правительства. Первый касается конкурса программ поддержки малого инновационного предпринимательства в вузах, рассчитанный на три года с общим объёмом госфинансирования в восемь миллиардов рублей. В конкурсе, который стартует весной, смогут принять участие все российские вузы вне зависимости от ведомственной принадлежности. От каждого вуза разрешается подать одну заявку. Отбор будет осуществляться на основе анализа достижений вуза за последние три года и оценки его потенциала в научно-инновационной сфере. Среди критериев: 1) количество РИД, поставленных на бюджетный учёт, 2) количество созданных в вузе компаний по ФЗ-217, 3) количество рабочих мест в этих компаниях, 4) количество преподавателей, задействованных в работе компаний; 5) объём внебюджетных средств; 6) объём НИОКР, выполняемых в вузе и другие.

По словам Александра Хлунова, в итоге конкурса 50—60 вузов смогут значительно усилить инновационную составляющую своей деятельности. (см. подробнее «Минобрнауки готовит два новых конкурса для вузов»).

Кроме того, в Министерстве образования считают важным решить вопрос с арендой: для малых компаний следует утвердить льготную плату. Чтобы в первый год работы они оплачивали 40 процентов рыночной стоимости арендуемого помещения, во второй год — 60 процентов, в третий — 80 процентов. Эти нормы также предполагается утвердить в данном проекте постановления правительства. «Нас критикуют за коррупционную составляющую этих льгот. Но чтобы этого не допустить, мы предлагаем установить жёсткий мониторинг за процедурой предоставления этих льгот», — подчеркнул Хлунов.

Ещё одна инициатива Минобрнауки — выделение хозяйственным обществам дополнительных субсидий. Из федерального бюджета на эти цели предполагается направить 14 миллиардов рублей за три года (в 2010-м — 6 миллиардов, в 2011-2012-м — по четыре). Задача — развитие кооперации вузов и производственных предприятий, отбор и поддержка проектов, обладающих высоким потенциалом для организации нового высокотехнологичного производства, включая разработку бизнес-планов.

Каждое вузовское предприятие на конкурсной основе сможет получить до 100 миллионов рублей в год при обязательном условии — обеспечении предприятием стопроцентного софинансирования. Средства будут выделяться на выполнение опытно-конструкторских работ. Производственное предприятие обязано будет предоставить информацию о ходе выполнения комплексного проекта и объёмах выпускаемой продукции в течение пяти лет после окончания действия договора.

Впервые Минобрнауки предлагает запустить программу, в рамках которой будут предоставляться бюджетные деньги на НИОКР не научным организациям, а производственным предприятиям с целью получения не отчёта, а создания инновационного продукта и его продажи, подчеркнул Александр Хлунов.

МЭР согласится
Подготовленные Минобрнауки РФ проекты постановления отправлены на согласования в Минфин и Минэкономразвития и, скорее всего, в ходе согласования претерпят некоторые изменения (хотя от министерства экономического развития получена неофициальная поддержка). После чего документ отправят на утверждение в правительство.

Наталья Ларионова: «В 2010-ом году Минэкономразвития направит на развитие инноваций 3-4 миллиарда рублей, однако надо отучать регионы от субсидирования только процентной ставки — она должна субсидироваться лишь в случае малых инновационных предприятий»
 Алексей Власов: «Что бы мы ни говорили о совершенствовании законодательства, пока сотрудники бюджетных учреждений не поймут, зачем им нужно участвовать в создании малых предприятий, закон обречён на вялотекущее исполнение» 

Для вузов одним из болезненных и спорных вопросов остаётся передача инновационным предприятиям имущества. Чтобы решить проблему льготного предоставления имущества, требуется внести изменения в три закона: о высшем и послевузовском образовании, научно-технической деятельности и малом предпринимательстве, отметила заместитель директора департамента развития малого и среднего бизнеса Министерства экономического развития Наталья Ларионова. Ещё одна проблема, на которую она обратила внимание, связана с получением финансирования из Фонда Бортника: ограничение в 25% в уставном капитале малого инновационного предприятия на госсредства не позволяет пока воспользоваться поддержкой государственного фонда в необходимом объёме.

«Федеральный закон № 217 приблизил малые инновационные предприятия при вузах и НИИ к госзаказу, доля которого, относящаяся к НИОКР, весьма значительна, — сказала Наталья Ларионова. — Сформированные регионами перечни имущества, которые могут служить базой для поддержки МИП, содержат в совокупности 10 миллионов квадратных метров площадей, что весьма многообещающе».

Наталья Ларионова сообщила, что в текущем году МЭР планирует увеличить размер безвозмездных грантов для предприятий при вузах с 300 тысяч рублей до 500 тысяч. В 2010-ом году Минэкономразвития направит на развитие инноваций 3—4 миллиарда рублей, однако «надо отучать регионы от субсидирования только процентной ставки — она должна субсидироваться лишь в случае малых инновационных предприятий», подчеркнула Ларионова.

Инвесторы требуют внимания
Алексей Власов, гендиректор Центра акционирования инновационных разработок, на круглом столе попытался рассмотреть проблему с позиции инвесторов: «Что бы мы ни говорили о совершенствовании законодательства, пока сотрудники бюджетных учреждений не поймут, зачем им нужно участвовать в создании малых предприятий, закон обречён на вялотекущее исполнение. Поэтому важно им разъяснять, в чём их выгода, повышать мотивацию».

Опираясь на свой опыт работы, Власов делает вывод, что разработчики не готовы заниматься инновационной деятельностью, они не способны оценить рынок, решать экономические проблемы и т. д. Руководителями проектов и даже хозяйственных обществ должны становиться молодые специалисты.

Что требуется инвестору? Первое — база данных по научным разработкам. Причём там не должны быть перечислены все разработки, сделанные вузами за последние годы: известно, что 9 из 10 никогда не будут коммерциализированы. Необходимо произвести их отбор и представить информацию об инновационных проектах хотя бы с общими раскладками по требуемому финансированию.

«Пока в обсуждениях 217-ФЗ практически не обсуждается роль инвесторов, а хотелось, чтобы бюджетные учреждения воспринимали нас как равноправных партнёров. И чтобы постепенно они стали вникать и понимать особенности расходования частных средств, — заключил Алексей Власов. — Присутствие инвесторов в работе хозяйственных обществ, помимо финансов, привносит ещё и богатых опыт, что крайне важно: бюджетные учреждения пока не умеют заниматься предпринимательской деятельностью, не имеют навыков по продвижению своих разработок на рынок, их коммерциализации и тому подобное. Так что помощь бизнес-партнёров им просто необходима».

Подводя итоги круглого стола, его организаторы отметили, что ставят перед собой цель помочь в преодолении тех проблем, которые связаны с реализацией ФЗ-217. По итогам заседания будут подготовлены рекомендации и предложения, которые направят в заинтересованные органы власти.

Марина Муравьёва
http://pedsovet.org/news/
РФ будет добиваться признания российских дипломов за границей - Путин
Сюжет: Рабочая поездка Владимира Путина в Чебоксары
25/01/2010

ЧЕБОКСАРЫ, 25 янв - РИА Новости. Власти России продолжат работать над урегулированием вопроса о признании российских дипломов в других странах.

«Вопрос о признании дипломов часто не связан напрямую с качеством, уровнем и степенью подготовки в вузах специалистов, а связаны с межгосударственными процедурами. И, как правило, признание идет на взаимной основе», - сказал Путин в понедельник, отвечая на вопросы студентов Чувашского госуниверситета.

«На сегодняшний день у нас подписаны соответствующие соглашения со ста государствами, и количество государств о взаимном признании документов о высшем образовании мы, конечно, будем увеличивать», - заявил глава правительства.

В то же время, заметил Путин, это зависит не только от российской стороны. «Это работа на двусторонней или многосторонней основе», - сказал он.

При этом премьер напомнил, что РФ входит в десятку стран, в вузах которых обучается самое большое число иностранных студентов. По его премьера, это означает, что российская система образования готовит специалистов высокого качества. Путин отметил, что в России обучаются студенты из 150 стран.

Он также назвал «очень важным» вопрос об изучении русского языка в других странах.

«Если бы у нас была возможность заранее готовить людей, которые хотели бы учиться в российских вузах, уже за границей было бы лучше, и услуги наших вузов по подготовке специалистов были бы более востребованы», - считает премьер.

«Мы это понимаем, в этом направлении стараемся уже действовать», - сказал он.

По словам Путина, прежде всего речь идет о странах СНГ, куда Россия направляет литературу, для которых ведет подготовку специалистов.

«Будем расширять эту географию за счет других государств. В этой связи большие возможности открываются при помощи обучения по интернету и использования других современных технологий», - считает премьер.
25.01 Сегодня - день студентов

День российского студенчества совпадает с днем рождения Московского государственного университета, которому сегодня исполняется 255 лет. В День святой Татьяны, отмечаемый Русской православной церковью, также открылись XVIII Международные Рождественские образовательные чтения. 

История праздника драматична, но сегодня она - хороший повод весело провести время. Ректор МГУ Виктор Садовничий, например, будет разливать своим подопечным медовуху. Сегодня в 16.00 состоится торжественное заседание, посвященное 255-й годовщине со дня основания Московского университета, которое можно посмотреть на сайте Центра массовой информации МГУ.

Сегодня праздник вместе со студентами будут отмечать и лидеры государства. Так, студентов Чувашского государственного университета поздравит председатель правительства Владимир Путин, который накануне заявил об открытии еще одного федерального вуза - Северо-Кавказского федерального университета.

С точки зрения наших сограждан, отмечает исследование ВЦИОМ, главным мотивом получения высшего образования является сегодня диплом для трудоустройства на хорошую работу (33%). Это мнение наиболее характерно для 25-34-летних респондентов (36%). На втором месте - получение специальных знаний, для того чтобы стать профессионалом (25%). Этот мотив наиболее склонны указывать россияне старше 45 лет (27-28%). Значительно реже россияне считают, что к учебе в ВУЗе люди стремятся для того, чтобы делать карьеру (12%, это мнение наиболее характерно для 18-24-летних и 35-44-летних - по 15%), расширять кругозор (10%), оказаться в культурной среде или потому, что так принято (по 6%), повысить свой социальный статус (5%). В меньшинстве - те, кто считает, что молодежь получает высшее образование, чтобы не служить в армии (2%).

В Кировской области заплатят по 100 тысяч рублей выпускникам вузов, которые пойдут работать в школы и детские сады 

На эти цели в нынешнем году планируется выделить из областного бюджета 3,3 миллиона рублей. Тем самым власти намерены стимулировать процесс омоложения учительских кадров в школах и дошкольных образовательных учреждениях.

Как ни парадоксально, но сегодня Кировская область не испытывает нехватки учительских кадров. Проблема в том, что многие ставки заняты пенсионерами. В сельских школах они порой составляют большинство педколлектива. Поэтому назрела необходимость в ротации кадров.

- По нашим данным, сегодня в лучшем случае лишь 15 процентов выпускников единственного в Кировской области вуза, который готовит учителей, идут работать в школу, - говорит глава регионального департамента образования Анатолий Чурин. - Но в последние годы он сделал крен на подготовку специалистов и готовит, например, не учителя истории, как раньше, а просто историка. А для работы в школе подойдет далеко не всякий «чистый специалист». Нынешний выпускник университета иногда просто боится школы.

Ситуацию спасают выпускники педучилищ, половина которых выбирает профессию учителя после защиты диплома. Поэтому сейчас рассматривается и возможность создания в регионе либо педагогического факультета на базе университета, либо даже отдельного педвуза. Кстати, бывший пединститут, а ныне гуманитарный университет - одно из старейших заведений такого профиля в России.

Подробный механизм реализации этого эксперимента, в том числе, как, когда и на каких условиях будут выдаваться «подъемные», и что будет, если молодой специалист не отработает оговоренный контрактом срок, должны во втором квартале разработать уже сами муниципалитеты. Поскольку общеобразовательная школа находится в их ведении, а областной бюджет только перечислит требуемую сумму.

http://www.eduhelp.ru/
Выпускники вузов, выбравшие профессию учителя, получат по 500 тыс. рублей 20 января 2010 г.
Выпускники вузов, выбравшие профессию учителя и желающие работать в школах, где не хватает педагогов, получат специальные гранты: в ближайшие два года планируется выделить тысячу грантов по 0,5 миллиона рублей, сообщил во вторник министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко на заседании Совета при президенте по реализации приоритетных нацпроектов и демографической политике.

«В числе первоочередных действий по реализации инициативы «Наша новая школа» - инициатива по грантовой поддержке успешных выпускников вузов, которые изъявили желание работать в школе», - сказал министр.

По его словам, большого количества вакансий в школах нет, в основном все ставки заполнены. Однако есть регионы, где педагогов все же не хватает, например, в сельских районах Дальнего Востока.

«Мы предлагаем из федерального бюджета на эти цели выделить тысячу грантов на два учебных года общим объемом порядка 0,5 миллиарда рублей», - сказал Фурсенко.

По его словам, проект будет реализовываться совместно с субъектами федерации, которые обязались обеспечить жильем молодых специалистов.

На вопрос президента Дмитрия Медведева о размере грантов, Фурсенко ответил, что планируется выделять по 250 тысяч рублей на каждый год.

«Эти деньги могут пойти на повышение зарплаты, на оплату повышения квалификации или на поездку в отпуск»,- сказал министр.

Проект «Наша новая школа», инициатива создания которого принадлежит президенту РФ, включает пять шагов модернизации школы. Речь идет о переходе на новые образовательные стандарты, развитии системы талантливых детей и учительского потенциала, изменении инфраструктуры школьной сети, сохранении и укреплении здоровья школьников.

В России сегодня около 53,5 тысячи школ, из них сельских - 34,3 тысячи, городских - 19,2 тысячи. В школах работает 1,36 миллиона учителей, при этом на одного педагога приходится менее десяти учеников. Всего в школах учится 13,36 миллиона детей.

Пишет РИА Новости.
Новости Удмуртии. Образование
26.01.2010 В УдГУ создадут научный институт по теологии и религиоведению

В Удмуртском госуниверситете будет создан ещё один научный институт — по теологии и религиоведению. Он станет своеобразной лабораторией, где смогут повышать свой профессиональный уровень многие преподаватели. А в дальнейшем возможно обучение студентов по новому школьному предмету – «История мировых религий». Об этом сообщил «Моей Удмуртии» настоятель Свято-Никольского храма Ижевска, доцент кафедры политологии исторического факультета УдГУ Георгий Харин. По его словам, решение о создании нового института было принято на одном из последних ученых советов университета. Как известно, в 2010-м году в четвёртых классах школ Удмуртии начинается федеральный эксперимент по преподаванию основ религиозной культуры и светской этики. Эксперимент продлится в течение двух лет, а затем может стать обычной практикой. В этой ситуации работа нового института по теологии и религиоведению может оказаться как нельзя кстати.
ТРК «Моя Удмуртия» 
