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19.02.2010  Семинар-совещание «Опыт создания и использования Федеральной системы информационно-образовательных ресурсов (ФСИОР) как многоуровневой распределённой системы электронных образовательных ресурсов»

С 15 по 19 февраля 2010 года проходил семинар-совещание «Опыт создания и использования Федеральной системы информационно-образовательных ресурсов (ФСИОР) как многоуровневой распределённой системы электронных образовательных ресурсов».
Основными организаторами семинара-совещания выступили Министерство образования и науки РФ, Федеральное агентство по образованию, ФГУ ГНИИ ИТТ «Информика», ГОУ ВПО «Владимирский государственный университет», ООО «Арт-Флэш».
В работе семинара-совещания приняли участие ведущие специалисты в сфере информационных технологий из Москвы, Санкт-Петербурга, Владимира, Улан-Удэ, Ростова-на-Дону, Краснодара, Карелии, Пензы, Саратова, Ярославля и др. 
В ходе работы семинара-совещания были проведены заседания, в том числе во Владимирском государственном университете, на которых были затронуты и рассмотрены следующие основные вопросы: принципы формирования Федеральной системы информационно-образовательных ресурсов; внутрисистемное взаимодействие Федеральной системы информационно-образовательных ресурсов; использование ресурсов ФСИОР и Интернет-технологий в образовательном процессе; совершенствование содержания и технологий образования нового качества; перспективы развития Федеральной системы информационно-образовательных ресурсов.

24.02.2010  Кузьминов: Система «бакалавр-магистр» заработает не раньше 2012 года

Каким должно быть российское законодательство об образовании, почему ЕГЭ по литературе нельзя сдавать в виде тестов, и как Болонский процесс поможет преодолеть привычку россиян получать высшее образование, в интервью РИА Новости рассказал ректор Государственного университета – Высшая школа экономики, глава комиссии Общественной палаты РФ Ярослав Кузьминов.
 - Чем будет заниматься комиссия Общественной палаты по контролю за ходом реформирования системы образования?
 - Отслеживать предложения и нужды профессиональных сообществ и корректировать траекторию развития образования, исходя из них. Собирать членов региональных общественных палат, занимающихся образованием, мониторить состояние образования «на местах». Еще одной важной функцией для себя мы видим функцию почтового ящика. Мы откроем пункт приема общественных отзывов, иначе говоря – отзывов «клиентов» образования, по таким резонансным вопросам, как олимпиады, ЕГЭ, зачисление в вузы, преподавание в школах религиозных основ. И это, по сути, уникальный вид деятельности для России, в которой нет института омбудсменов - «народных жилеток». Разумеется, мы не можем взять на себя обязательства разбираться с каждым конкретным случаем нарушений, но на базе массива данных мы сможем делать серьезные системные выводы о неблагополучии на том или ином участке.
 - Ваше отношение к действующим законам об образовании? Как идет работа над новым законом?
 - Все, что происходило в 1990-е годы, было длинным, тяжелым отступлением от закона 1992 года, сформулировавшего право выбора предметов и обосновавшего автономию вузов. Сейчас образовательное законодательство  - это нечто неудобочитаемое. Закон «Об образовании» не юрист просто не поймет. Там постоянные ссылки, дополнения, причем совершенно технического характера. Граждане вынуждены просто слушать его трактовки, будучи не в силах самостоятельно разобраться ни в букве, ни в духе закона. Поэтому мы нуждаемся в том, чтобы заново с чистого листа сделать один ясный закон вместо двух, который бы вдобавок очерчивал общие принципы развития образования.
 Наше образование нуждается в обеспечении базовых прав граждан на его получение, четкого определения возможных траекторий развития, выделении уровней и критериев, по которым образовательные учреждения становятся институтами, университетами, колледжами и так далее. Как вы знаете, у нас сейчас почти 65% вузов – университеты. Это иллюстрация известного анекдота о том, как рабочий приходит домой после бурного объяснения с начальством и говорит жене: «Знаешь, Маш, зарплату мне не повысили, но с завтрашнего дня я буду называться генеральным монтажником». Вот они все у нас генеральные монтажники. Все они университеты и академии, хотя наукой почти никто не занимается. Граждане, конечно, дезориентированы этими наименованиями. Так что новый закон необходим. Работа над ним продлится, как минимум, до 2011 года. На данный момент написаны две главы из 18-ти.
 - Оправдан ли ЕГЭ по гуманитарным специальностям и планируют ли его как-нибудь корректировать?
 - Мне представляется, что гуманитарные дисциплины имеют свою специфику, в ряде случаев значительную. Качество подготовки человека по литературе, например, очень сложно понять и в рамках открытых вопросов, и в рамках короткого эссе, которое является существенным элементом третьей части ЕГЭ. Мы с ректором МГУ В. А. Садовничим еще в 2002 году впервые поставили вопрос о том, что ЕГЭ по литературе или не должен существовать, или пусть это будет ЕГЭ в виде сочинения, без всяких дополнительных вопросов. Понятно, что квалификация человека в литературе не памятью измеряется.
 А вот, например, с историей так не получится. Ее сдают практически все. И здесь мы как раз упираемся в то, ради чего, собственно, вводился ЕГЭ – уход от субъективизма во время устных экзаменов, который в вузах зашкаливал. Поэтому в целом практика ЕГЭ ничем не хуже той, которая у нас была раньше. Глупо думать, что у нас была такая чистая прозрачная система.
 - Огромное количество ребят, по документам прекрасно сдавших ЕГЭ, полностью провалило первую сессию. Будет ли Общественная палата контролировать единый экзамен?
 - Да, мы будем проводить мониторинг качества сдачи ЕГЭ, и далеко не только в больших городах. На уровне Высшей школы экономики мы проводили внутреннее тестирование. Корреляция – 95%, то есть ни одного «дутого» отличника. Потому что из Вышки, как и, например, с мехмата МГУ вылетишь через полгодика, а где-то в других местах, проплатив, или даже бесплатно (чтобы вузу сохранить бюджетное место на будущее) останешься и кое-как дотянешь до диплома.
У нас в Вышке, например, есть разные факультеты. Условно говоря, если смотреть по группам – математические, экономические факультеты, менеджмент, политология. Корреляция следующая: первая группа – 100%, вторая – 95%, третья – 90%. При том, что 90% - это нормально, тенденция все же понятна.
 - Может быть, все-таки стоит предоставить гражданам альтернативную ЕГЭ возможность поступления?
 - А она у нас уже есть: каждый год 20 тысяч абитуриентов поступают в вузы через олимпиады. Другое дело, что нам нужно дополнительно этим заниматься, расширяя круг участников, в идеале доведя его, скажем до 40 тысяч – 5% от общего количества выпускников школ.
 - Чем бы Вы ответили на критическое отношение среди многих граждан и преподавателей к Болонскому процессу? Готова ли Россия к переходу на систему «бакалавриат-магистратура»?
 - У нас очень быстро меняются технологии, и готовить специалистов на заранее определенные рабочие места просто бессмысленно. К инженерному и естественнонаучному образованию, экономическому это полностью относится. Задача – обеспечить достаточную гибкость образования, потому что человеку придется менять рабочее место, придется менять технологию, по которой он работает, 5-6 раз в течение жизни. Ему придется переучиваться. Принимая человека на обучение, мы не можем строго отталкиваться от технологии, так как она все равно поменяется ко времени, когда он будет заканчивать. Применительно к инженерному образованию, например, бакалавр – человек, ориентированный на использование технологии. Это инженер-технолог на производстве. Вполне возможно, что есть такие производства, где подобных инженеров надо готовить 5-6 лет, но тогда надо просто с цифрами и фактами в руках обосновать такую потребность. А вот инженер творческий, инженер-разработчик должен совершенно точно быть магистром. Он должен готовиться шесть лет, а может, и больше.
Другая проблема заключается в том, что у нас криво распределяются бюджетные места. Огромное количество мест с пятилетним обучением распределяется людям, которые не собираются быть ни инженерами, ни педагогами. А идут они потом в менеджеры торгового зала и радостно там работают. И у государства нет другого пути, кроме как через систему «4+2» отсекать это «излишнее образование». Это просто безобразие, когда очень дорогие лаборатории и методики тратятся на людей, которым это, по сути, не нужно. Я был активным сторонником «4+2» с точки зрения регулирования массового рынка.
Так что двухуровневое образование имеет отношение не к Болонскому процессу, а к ущербной системе бюджетирования. Как вы знаете, средний балл ЕГЭ на зачисление в инженерные и педагогические вузы просто ужасает. На бюджет попадали люди с 30-ю баллами по математике из 100. А есть вуз, я не хочу его называть, с очень хорошими и давними традициями, который принимал с 27-ю баллами по математике и физике из 100. Поэтому это частный вопрос, кого сколько учить. Важно решить глобальные проблемы – отсечь нежелающих работать по конкретным специальностям, платить профессорам большую зарплату, обеспечить аспирантов такими стипендиями, чтобы они могли сконцентрироваться на науке. А вопросы длительности обучения нужно решать по конкретным вузам, специальностям и даже студентам. Мы не можем корректировать систему, не выполнив базовых условий ее существования. И не надо увлекаться дебатами по форме – ЕГЭ – не ЕГЭ, «4+2» или 5? Давайте уже наконец обратимся к содержанию. Если содержание будет нормально развиваться под контролем профессионального сообщества, тогда возможны любые компромиссы в вопросах форм.
 - Есть опасение, что многие вузы не успеют качественно перейти на систему «4+2». Не станут ли их новые программы грандиозной профанацией?
 - Здесь присутствует, на мой взгляд, чрезмерное представление о том, что вузы должны сделать для перехода на новую модель. Дело в том, что по самой большой оценке речь идет об обновлении 15-20% каждого курса.
 - А как же преподаватели, ведь 60-70% из них должны будут пройти переподготовку?
 - В нормальной образовательной системе 100% преподавателей должны проходить переподготовку раз в пять лет. Поэтому это к «4+2» никакого отношение не имеет, это просто атрибут нормального функционирования образовательной системы в целом. Со временем выделят деньги на массовую переподготовку, повышение квалификации преподавателей. На мой взгляд, сегодня нормальный преподаватель - тот, кто ведет научную работу и постоянно обновляет свои знания. Желательно (если мы говорим об инженерных, управленческих, юридических вузах) при этом, чтобы хотя бы половина преподавателей одновременно практиковала. Исходя из таких высоких, но адекватных требований, общество просто вынуждено будет реорганизовать половину вузов. Частью потому, что они излишни, частью потому, что их преподаватели уже давно воспринимают место работы просто как клуб, куда они чай пить ходят.
 - Каким Вам видится процесс перехода к Болонской системе?
 - Мне кажется, что переход на новую систему будет двухступенчатым. Первый этап, года три, когда преподавание в вузах будет идти фактически по старым предметным программам, но в новых рамках. То есть обрежут часть специальных предметов, которые перекочуют в магистратуру соответствующего уровня. То есть для студентов это будет просто укороченная или удлиненная на год программа. И только где-то к 2012 году мы реально начнем в массовом порядке осваивать новый профессиональный стандарт образования.
 - А зачем отсекать, не легче ли просто сократить количество вузов?
 - Пойти на сокращение вузов государство не может. По опросам, 90% россиян хотят, чтобы их дети получили высшее образование. Льготы монетизировать попытались – что получилось? А сколько денег потом потребовалось, чтобы этот пожар залить… Поэтому невозможно пойти против воли народа. Тем более, что дурного в этом ничего нет. Получение продвинутых коммуникативных навыков, большей социализации, базовых знаний математики, обществознания и тому подобное всем будет полезно. Но специалисты должны готовиться в университетах с научной базой, прочными связями с площадками, где работают реальные профессионалы – предприятиями, корпорациями, научными институтами. Отказаться от почти поголовного высшего образования нам не дано, пути назад уже нет. Взгляните на предпосылки. В большинстве стран общее образование дается на протяжении 12-13 лет, у нас – 11. Поэтому у нас бакалавриат - 4 года, а на западе – 3. Там никому в голову не придет тратить в вузе 500-700 часов на иностранный язык, базовую математику, на курсы истории, на основы экономики и права. Там все это в школе дается. А мы 15 лет уже бьемся, чтобы внедрить экономику и право в десятых классах. В половине школ она есть, вернее была. Вот, кстати, негативный эффект ЕГЭ устами его создателя: теперь только в 20% школ преподают экономику и право, а зачем они, рассуждают в школах, раз ЕГЭ по ним нет? В итоге мы выпускаем, мягко говоря, не подготовленных социально людей. Ничего не надо сокращать, надо просто дольше учить. Но наше общество само единодушно отвергло 12-летку.

18.02.2010  Медведев учредил президентские стипендии для студентов и аспирантов

/ РИА Новости/  Президент России Дмитрий Медведев сообщил во время рабочей встречи с министром образования Андреем Фурсенко, что подписал указ о президентских стипендиях для студентов и аспирантов.
Президент пояснил, что он учредил тысячу таких стипендий, 700 из которых - для студентов и 300 - для аспирантов. Размер президентской стипендии для студентов - 2200 рублей, для аспирантов - 4500 рублей.
»Это несколько больше, чем было, тем более, если принять во внимание, что президентские стипендии суммируются с обычными», - отметил глава государства.
Он сказал, что подписал этот указ после общения со студентами в Томске.
В свою очередь Фурсенко отметил особую важность этих стипендий в том, что они фактически уравнивают лучших студентов и аспирантов как в государственных вузах, так и негосударственных.
Медведев подчеркнул, что подобное направление министерства является правильным, так как субсидии на обучение должны идти и для тех негосударственных вузов, которые аккредитованы и хорошо подготовлены для учебной работы.

24.02.2010  Пятый юбилейный Всероссийский молодёжный психологический форум

21-23 апреля 2010 года в Казани пройдёт Пятый юбилейный Всероссийский молодёжный психологический форум.
Всероссийский Молодёжный психологический форум Российской ассоциации студентов-психологов проводится раз в несколько лет в различных городах России, на базе ведущих вузов страны.
С успехом были проведены форумы в Москве (2002 год), Ярославле (2006 год), Самаре (2007 год), Архангельске (2008 год).
Форум - это нетрадиционная форма научных молодежных мероприятий. Она находится на пересечении привычной для других областей знания формы конференции и характерной для психологических мероприятий формы выездной школы. Форумы организуются с целью создания атмосферы, благоприятной для творческого взаимодействия молодых специалистов в области психологии, обмена опытом, общения, личностного и профессионального роста, знакомства гостей мероприятия с профессорами и учащимися вуза, на базе которого организуется мероприятие.
Оргкомитет приглашает принять участие студентов, аспирантов, соискателей, молодых специалистов, ученых и молодых преподавателей.
Формы работы Форума: семинары, мастер-классы, тренинги, мастерские, фокус–группы, презентации, чай-клубы, дискуссионные клубы. 
Заявки на участие в Форуме принимаются до 10 апреля 2010 года в форме on-line регистрации на сайте: http://www.ksu.ru/conf/pf5/reg_form/members.phtml?uniq=new
19.02.2010  Конкурс программных средств студентов, аспирантов и молодых специалистов «Программист - 2010»
Институт автоматики и процессов управления Дальневосточного отделения РАН (ИАПУ ДВО РАН) проводит Открытый Дальневосточный конкурс программных средств студентов, аспирантов и молодых специалистов «Программист - 2010», который состоится 13-16 апреля 2010 года в г. Владивостоке на базе Дальневосточного государственного университета.

Основные цели конкурса:
1. Содействовать развитию различных форм бизнеса в области разработки программных средств и интеграции его с наукой и образованием.
2. Установить связи между молодыми разработчиками программного обеспечения, представителями бизнеса, науки и образования, обменяться опытом и привлечь внимание организаций, занимающихся разработкой программного обеспечения, к использованию новых идей и методов в коммерческих проектах.

Конкурс «Программист» это:
- Десятки основных номинаций.
- Различные дополнительные номинации.
- Публичное состязание авторов представленных программ.
- Оценки высококвалифицированного жюри и их рекомендации авторам программ.
- Дипломы и ценные призы победителям.
- И многое другое?

Участники конкурса - это студенты вузов, аспиранты, и молодые специалисты до 35 лет из разных городов и стран.

Более подробная информация доступна на сайте конкурса: http://contest.dvo.ru.
16.02.2010  Медведев: студентам могут отменить первоначальный взнос по ипотеке

Президент России Дмитрий Медведев считает возможным отказ от первоначального взноса при ипотечном кредитовании для молодых специалистов и студентов.

«Первоначальный взнос, конечно, можно снизить, но первоначальный взнос не снижается в масштабах всей страны. Это должны быть территориальные программы. По ряду категорий в Томской области отказались от первоначального взноса. Я считаю, что применительно к студентам, аспирантам и молодым специалистам вопрос об отказе от первоначального взноса может ставиться в практическую плоскость», – сказал Медведев, отвечая на вопросы студентов томских вузов.

По его словам, конечно, все это зависит от финансовых возможностей региона. «Это не происходит за счет федеральных денег, это происходит за счет денег территорий, но для молодых специалистов и студентов, я считаю, это возможно по мере формирования условий для этого», – пояснил глава государства

http://www.informika.ru/
Федеральное государственное учреждение «Государственный научно-исследовательский институт информационных технологий и телекоммуникаций»
Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Информационные технологии в обеспечении нового качества высшего образования»
14-15 апреля 2010 года в г. Москве на базе Национального исследовательского технологического университета «Московский институт стали и сплавов» состоится Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Информационные технологии в обеспечении нового качества высшего образования».
Сайт конференции: http://www.educonf.ru/ 

Целью конференции является презентация научных и практический достижений в области разработки и применения перспективных информационных и телекоммуникационных технологий для обеспечения нового качества высшего образования в условиях современных реформ высшей школы и повышения требований к уровню подготовки выпускников вузов. 

К открытию конференции планируется издание: 

· сборника научных статей участников по тематике конференции; 

· аналитических докладов о состоянии разработки и внедрения перспективных информационных и телекоммуникационных технологий в российских вузах, а также в зарубежных системах высшего образования (при подготовке аналитических докладов рекомендуется учесть перечень основных вопросов, представленных в Приложении 2); 

· лекций-докладов ведущих российских ученых и специалистов по тематике конференции. 

Участие в конференции бесплатное
Заявки для участия в конференции предоставляются до 20 февраля 2010 года, а материалы для публикации - до 1 марта 2010 года. 

ежемесячно 
Научно-практический семинар «Информационные технологии в образовании. Теория и практика»

Ежемесячный научно-практический семинар «Информационные технологии в образовании. Теория и практика» проводится ГНИИ ИТТ «Информика». Учредитель - Министерство образования и науки Российской Федерации. Научные руководители семинара - заместитель министра образования и науки Калина Исаак Иосифович и директор ФГУ ГНИИ ИТТ «Информика» Тихонов Александр Николаевич.

На семинаре выступают ученые специалисты из всех регионов России, занимающихся разработкой и использованием интернет-технологий в области образования, науки, культуры. 
В работе семинара принимают участие более 600 специалистов, в том числе более 180 кандидатов и докторов наук. 

Семинар проходит один раз в месяц в Министерстве образования и науки РФ (Москва, ул. Люсиновская, д. 51). Материалы семинара размещаются на сайте http://www.informika.ru. 
Лучшие доклады публикуются в ежегодном сборнике научных статей, электронная версия сборника выставляется на федеральном портале «Российское образование»  http://www.edu.ru/, а также статьи размещаются в Информационной системе «Единое окно» http://window.edu.ru/ и в электронной библиотеке портала «Информационно-коммуникационные технологии в образовании»  http://www.ict.edu.ru/lib/internet-portals/.

http://www.strf.ru/
Наука и технологии РФ
Новый рейтинг сайтов вузов Webometrics / 21.02.2010 

Появился новый рейтинг сайтов вузов Webometrics, который с 2004 года составляется испанской лабораторией Cybermetrics Lab и считается одним из престижных рейтингов университетов.
Авторы Webometrics оценивают вузы по следующим критериям:
1. Веб-размер (количество страниц вузовского сайта, найденных поисковиками).
2. Заметность (количество внешних ссылок на сайт).
3. Количество загруженных файлов (pdf, doc, ppt и ps).
4. Количество публикаций и индекс цитируемости по оценке Google Scholar.
Рейтинг обновляется два раза в год: в январе и в июле. Разработчики поставили перед собой цель не просто определить сотню лучших университетов, но и ранжировать максимально возможное число вузов.
В этот раз ранжировалось восемь тысяч вузов. На первом месте оказался Гарвард (июль 2009 - 2). На втором - Массачусетский технологический институт (июль 2009 - 1). На третьем - Станфорд (июль 2009 - 3). На четвёртом - Калифорнийский университет в Беркли (июль 2009 - 4). На пятом - Корнеллский университет (июль 2009 - 5).
В первой сотне оказалось 69 университетов США (в июле 2009 - 65 вузов), Канады - 7 (в июле 2009 - 6), Великобритании - 6 (5). Кроме того, по одному - два вуза Австралии, Японии, Нидерландов, Тайваня, Норвегии, Австрии, Бельгии, Италии, Финляндии, Мексики и Бразилии. И ни одного российского университета.
МГУ им. М.В. Ломоносова попал только на 226 место (в июле 2009 года был на 188). Всего в рейтинге 173 российских вуза.
В рейтинге Top100 вузов Европы МГУ оказался на 73 месте.
Источник: Электронное издание «Наука и технологии России» http://www.strf.ru
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 Образовательный бизнес ждут нелёгкие времена

Федеральное агентство по образованию провело расширенное заседание коллегии с участием министра Андрея Фурсенко, главы Рособрнадзора Любови Глебовой и других высокопоставленных гостей. Ректоров пугали ухудшающейся демографией и грозили ликвидировать неэффективно работающие вузы. 
Лейтмотивом практически всех выступлений заседания стала демографическая ситуация в стране. Её постепенное ухудшение вплоть до 2020 года в скором времени больно ударит по российской высшей школе. Количество одиннадцатиклассников снизится до 700 тысяч человек, а в некоторые годы — и до 600. Для сравнения — в 2006 году их было 1,2 миллиона. Соответственно сократится и набор в вузы. Вместо нынешних 7,5 миллионов студентов останется 3,5-4 миллиона. Десятки учебных заведений окажутся на грани закрытия просто потому, что учить там будет некого. Но в Рособразовании считают, что эта ситуация пойдёт только на благо высшей школе. За последние годы количество вузов неимоверно разрослось. Нынешнюю ситуацию с вузами Николай Булаев, глава Росообразования, сравнил с торговыми ларьками и киосками, которые в начале 90-х годов заполонили улицы Москвы. Нельзя допустить подобную ситуацию в системе образования. С псевдовузами надо бороться. «Настало время избавиться от “киосков”, оказывающих образовательные услуги», — подчеркнул Булаев. 

Справка STRF.ru:
Несмотря на сокращение в 2009 году лимитов капитальных госвложений, на введение новых объектов по линии Рособразования было потрачено 12,8 миллиардов рублей, построено 520,4 тысяч квадратных метров площадей. Прошедший год стал рекордным по запуску студенческих общежитий: построено 18 зданий общей площадью 128,7 тысяч квадратных метров, это в четыре раза превышает показатели 2008 года. 
Вуз — не детский сад
На сегодняшний день в 146 вузовских филиалах обучается менее ста студентов. В ещё 300 филиалах — менее 500. Можно ли говорить о том, что там предоставляется мало-мальски качественное образование? Вряд ли. При этом независимо от того, где находится филиал и в каких условиях он работает, его выпускники получают диплом центрального вуза даже без пометки о филиальной форме обучения. Такое положение дел категорически не устраивает чиновников.

Только за последние два года Рособразование по согласованию с Минобрнауки закрыло около ста филиалов, в 2010-м планирует прекратить деятельность ещё 200. Как заверил Николай Булаев, студенты от этих мероприятий никоим образом не страдают. За всё время реформ ни одной жалобы (во всяком случае, публичной) в ведомство не поступило. Студенты продолжают обучение в других вузах.

Проблемы с демографией касаются не только региональных университетов, но и московских. В одном из столичных вузов, который считается брендовым, учится 3600 человек. В прошлом году при плановом приёме в 600 абитуриентов там набрали 400. То есть через пять лет у них останется две тысячи студентов. А это значит, что ни одной полноценной кафедры не будет, преподаватели лишатся нагрузки, и возникнет реальная угроза потерять этот вуз. Выход из ситуации чиновники видят в объединении и укрупнении учебных заведений, создании университетских комплексов, в которых будут представлены все уровни профобразования — от начального до высшего.

Положение, в котором в скором времени могут оказаться многие вузы, очень напоминает ситуацию с детскими садами в 1990-х. Тогда их стали активно закрывать из-за низкой рождаемости, а помещения отдавать под офисы. И только через несколько лет, когда мест в садах катастрофически стало не хватать, площади стали изымать у арендаторов и восстанавливать детсады.

Однако вуз — это не детский сад. Его быстро не восстановишь. И чиновники уже сейчас об этом думают. «Мы намерены по возможности сохранить и кадровый потенциал вузов и имущественный комплекс в интересах системы образования, — подчеркнул Николай Булаев. — Вся база останется у нас. А при необходимости, в долгосрочной перспективе — при демографическом буме вузовскую систему можно будет расширить».

Справка STRF.ru:
Сибирский и Южный федеральные университеты в 2009 году получили из бюджета миллиард рублей на развитие. 14 исследовательских университетов — свыше трёх миллиардов рублей. 90 процентов средств направлены на приобретение оборудования 
Деньги — по заслугам
В 2009 году вузы по большому счёту не почувствовали экономического кризиса. Им в полном объёме выделили бюджетные деньги по всем статьям — на зарплату, коммуналку и т.д. Бюджет Рособразования в текущем году (9,7 миллиарда рублей) будет сокращён по направлению — капремонт и оборудование. В ведомстве надеются, что ввести в эксплуатацию запланированные 34 объекта удастся за счёт внебюджетных доходов вузов. В 2008 году их объём составил 120 миллиардов рублей. В основном деньги идут на зарплату, но часть средств остаётся, и их можно потратить на ремонт и укрепление материально-технической базы.

«Мы много говорим о кризисе, о сложной экономической ситуации. На самом деле государство выделяет немалые ресурсы, — отметил министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко, — Если бы в 2004 году нам сказали, что образование будет получать такие средства, как сегодня, то мы бы не поверили. За последние годы наблюдался очень заметный рост бюджетного финансирования образования и науки. Сейчас наша задача — разумно распорядиться имеющимися ресурсами, сконцентрировать их на приоритетных направлениях. Если в том году концентрировались на строительстве, то смогли запустить рекордное количество общежитий. Кризис заставил нас это сделать».

В логике концентрации ресурсов продолжится отбор и поддержка вузов-лидеров. В частности, создание национальных исследовательских университетов (НИУ). В настоящее время проводится второй конкурс НИУ. В первом — из 140 претендентов отобрали 12 победителей. В этот раз ожидается не менее жёсткая борьба. Министр посоветовал ректорам не надеяться на удачу, а серьёзно подойти к подготовке программ развития. Первый конкурс показал, что «программы не были выдающимися». В отдельных случаях они уступали тем, что подавались на конкурс нацпроекта. «Даже очень уважаемые вузы дали слабину, видимо, посчитав, что деньги и так придут, — сказал Андрей Фурсенко. — Такого не будет. Положение только ужесточится. Средства получат только те, кто способен грамотно ими распорядиться и добиться значимых результатов».

Не до науки. Но с мечтой о свободе
В России за последние годы прижилась и вполне эффективно действует конкурсная система распределения государственных средств на научные исследования. Однако далеко не все вузы стремятся воспользоваться этими возможностями. В прошлом году 81 вуз Рособразования не участвовал ни в одном конкурсе. Это значит, что научная деятельность там, скорее всего, не ведётся.

Только за последние два года Рособразование по согласованию с Минобрнауки закрыло около ста филиалов, в 2010-м планирует закрыть ещё 200 
Не намного лучше обстоят дела и с инновациями в вузах (см. подробнее «Инновации в вузах: вялотекущий режим»). За полгода действия ФЗ-217, позволяющего университетам и НИИ учреждать инновационные компании, при вузах было создано 166 предприятий, предоставлено более тысячи рабочих мест. «Для появления в вузе инновационной компании, должны быть созданы условия, поэтому мы не форсируем этот процесс, хотя и каждый день подзуживаем вузы на создание таких предприятий, — признался Николай Булаев. — Закон был принят по инициативе ректоров, президент обеспечил его принятие в очень сжатые сроки. Поэтому надо его использовать». Тем более, для этого предусматриваются новые возможности. Министерство образования и науки РФ подготовило два проекта постановления правительства. Первый — по конкурсу программ с общим объёмом госфинансирования (на три года) в восемь миллиардов рублей. В итоге 50-60 вузов смогут усилить инновационную составляющую своей деятельности.

Ещё одна инициатива Минобрнауки — выделение хозяйственным обществам дополнительных субсидий. Из федерального бюджета на эти цели предполагается направить 14 миллиардов рублей за три года.

Развитию инновационной деятельности в вузах во многом должны способствовать экономические свободы, которые предоставляются учебным заведениям, перешедшим в форму автономного учреждения (АУ). Пока в эту форму переведено два вуза — Южный и Сибирский федеральный университеты (см. «Вузовская автономия. Заманчива?»). Была проделана огромная работа. Подготовлены документы на восьми тысячах страниц. Ещё пять университетов приступили к этой же процедуре. В принципе, желающих стать автономными много, отмечают в Рособразовании. Но упирается всё в слишком сложную схему перехода.

За полгода действия ФЗ-217, позволяющего университетам и НИИ учреждать инновационные компании, при вузах было создано 166 предприятий, предоставлено более тысячи рабочих мест 
В настоящее время Госдума рассматривает новый законопроект о бюджетных учреждениях (БУ), который перекликается с законом об АУ. Он предусматривает перевод вузов со сметного финансирования на субсидии в рамках выполнения госзадания. Кроме того, вузам разрешат заниматься приносящей доход деятельностью и самостоятельно ею распоряжаться. Законопроект уже утверждён в первом чтении, на 25 марта назначено второе. Ожидается, что закон вступит в силу с 1 января 2011 года.

«Закон о БУ позволит по упрощённой схеме предоставить вузам экономические свободы, — сказал Николай Булаев. — Нам нужно позаботиться о введении этого закона без каких-либо потерь, чтобы это работало во благо университетов. Закон непростой, но для нас его реализация будет носить массовый характер».

Вузы не хотят работать по-новому
Руководитель Рособрнадзора Любовь Глебова сообщила, что в 2010 году её ведомство проведёт комплексную проверку 21 органа госвласти субъектов РФ и 329 образовательных учреждений, а также 261 учреждение — по контролю качества. Кроме того, рассказала об изменениях в процедуре лицензирования. Над новыми правилами Рособрнадзор работал в течение полутора лет, ожидается, что к 2011 году их утвердят. В частности, предполагается выдача вузам бессрочных лицензий, при открытии новых образовательных программ лицензии будут переоформляться. При этом, по словам Глебовой, будет усилен постлицензионный контроль. Бессрочная лицензия означает упрощённый вариант её выдачи. С 2011 года эта услуга будет предоставляться в электронном виде (в рамках реализации проекта электронного правительства). При неисполнении лицензионных требований вузам грозит штраф, а также возможно лишение лицензии.

Любовь Глебова посетовала на нежелание вузов следовать новым правилам приёма абитуриентов. Многие из них до сих пор не осознали, что эти правила изменились, и их нужно выполнять. Как показала выборочная проверка, основным нарушением стало нежелание вузов сообщать сведения о правилах приёма на 2010 год, что они обязаны были сделать до 1 февраля. Среди других нарушений — уверения вузов, что третий вступительный экзамен выбирает абитуриент, хотя на самом деле это должен делать вуз, а также требование, чтобы абитуриенты представляли в приёмные комиссии заверенные копии документов. Кроме того, среди проверенных, по словам Глебовой, нет ни одного вуза, который заявил бы возможность подачи вступительных документов в электронном виде. Мало кто готов принять документы по почте. Таким образом, подчеркнула она, нарушения вступительной кампании-2010 будут аналогичными прошлогодним.

Ещё один вопрос, который рассмотрели на коллегии, касался перехода на двухуровневое образование. Все подготовительные мероприятия необходимо завершить к концу этого года: перейти на новые образовательные стандарты, осуществить переподготовку профессоров.

«Те 15 тысяч преподавателей, которые прошли курсы переподготовки, это капля в море, — сказал Николай Булаев. — К тому же большая часть курсов была посвящена общим вопросам, вроде «Болонский процесс в России». При этом им не помогли овладеть технологическими приёмами проектирования и реализации новой модели образования».

Госдума рассматривает новый законопроект о бюджетных учреждениях (БУ), который предусматривает перевод вузов со сметного финансирования на субсидии в рамках выполнения госзадания. Закон о БУ позволит по упрощённой схеме предоставить вузам экономические свободы 
В течение этого года специалисты Рособразования готовы встречаться с каждым ректором и обсуждать готовность его вуза работать в новых условиях. «Те вузы, которые не перейдут на новую систему, в 2011 году могут оказаться вне зоны легитимности, подвергая тысячи своих студентов массе рисков, — предупредил глава ведомства. — И напрасно многие вузы ожидают, что эта волна пройдёт мимо них. Сроки больше не будет переноситься».

2010-й год, судя по всему, для российского образования будет непростым. Все реформы, о которых уже давно предупреждали чиновники, постепенно претворяются в жизнь. Руководители профильных ведомств пророчат высшему образованию тяжёлое будущее, во всяком случае, ближайшее. Что ж, выживет сильнейший. Не случайно сделана ставка на лидеров.

19 февраля 2010 Богословие может стать научной специальностью

Богословие может стать полноценной научной специальностью в России уже в апреле 2010 года. Об этом накануне сообщил директор департамента государственной научно-технической и инновационной политики Минобрнауки Александр Наумов, пишет интернет-издание Lenta.ru.

По словам чиновника, уже подготовлен «научный паспорт», в котором описаны направления теологии, а также требования, которые предъявляются к специальности. Еще в декабре документ был направлен на согласование в Российскую академию наук, Российский союз ректоров, Рособрнадзор и Высшую аттестационную комиссию Минобрнауки. «Научный паспорт» уже почти согласован, и скоро поступит на подпись к министру Андрею Фурсенко.

Наумов уверен, что решение министра будет положительным. После этого изменения будут внесены в положение о подготовке научных и научно-педагогических кадров, а также в перечень научных специальностей, который утверждается министерством образования и регистрируется министерством юстиции. Это может произойти уже к апрелю. После этого духовные учебные заведения смогут выдавать дипломы государственного образца и присуждать научные степени, которые будут признаваться государством.

В феврале 2009 года Фурсенко объявил о начале государственного лицензирования духовных семинарий. Лицензию они могут получать, если обучение ведется в соответствии с образовательными стандартами. Тогда же церкви было дано обещание уравнять богословские ученые степени со званиями, выданными светскими диссертационными советами.

Lenta.ru 

http://ecsocman.edu.ru/
Федеральный образовательный портал
19 февраля 2010 г. «Образование государственных служащих должно быть ориентировано на практику». 

Елена Зуева, заведующая базовой кафедрой государственного и муниципального управления Пермского филиала ГУ-ВШЭ:

Управленцы – люди весьма занятые, им трудно найти время на преподавание, но нам все-таки удалось выстроить продуктивные контакты с руководителями Пермского края, они приходят к нашим студентам. 

— Елена Львовна, каким образом, на Ваш взгляд, можно избежать излишней теоретизации подготовки государственных служащих?
— Для этого необходимо, в первую очередь, чтобы в преподавании принимали участие управленцы-практики.

Магистерская программа в области государственного и муниципального управления Пермского филиала ГУ-ВШЭ с самого начала носила практико-ориентированный характер. Этого удалось добиться за счет тесного контакта университета с краевой администрацией, с губернатором Пермского края Олегом Анатольевичем Чиркуновым, который сам читает будущим магистрам курс «Региональная экономическая политика». Кроме того, в рамках научно-исследовательского семинара мы встречаемся с руководителями региона — с председателем правительства Пермского края, с федеральным инспектором по Пермскому краю, с представителями Законодательного собрания. Тесно сотрудничаем с городской администрацией Перми.

Все магистерские и курсовые работы имеют практическую направленность. На защите курсовых работ присутствует губернатор, который оценивает их практическую значимость. Некоторые студенты магистерской программы становятся участниками программы кадрового резерва губернатора. На практику мы отправляем студентов в министерства и департаменты Пермского края, в городскую администрацию Перми.

Разумеется, в программе есть и теоретические курсы. Они отвечают всем требованиям, предъявляемым к магистерским программам ГУ-ВШЭ.

— Вы готовите государственных и муниципальных служащих вместе, без разделения? Или для тех, кто настроен на работу в муниципалитетах, нужна особая подготовка?
— Муниципальная служба как таковая имеет свою специфику. Но пока у нас нет возможности выделять эту специфику иначе, чем в рамках курсовых и магистерских работ. Мы тесно сотрудничаем с муниципальными властями. Наши студенты разрабатывают проекты, например, по совершенствованию механизма социальной помощи в городе Чусовом, по совершенствованию правовых актов на уровне муниципалитетов. 

— С какими трудностями Вы столкнулись, создавая практически ориентированную магистратуру?
— Управленцы-практики — люди весьма занятые, им трудно найти время на преподавание, но нам все-таки удалось выстроить продуктивные контакты с руководителями края, они приходят к нашим студентам. Другая трудность связана с тем, что нашей магистратуре всего два года, формат преподавания новый и просто не хватает опыта.

В будущем мы предполагаем подключить к преподаванию и представителей федеральной власти, уже есть определенные договоренности. Мы приглашаем специалистов из Москвы и других регионов. К нам приезжает читать лекции Олег Рой из Омского государственного университета, по учебнику которого «Система государственного и муниципального управления» занимается вся Россия, мы также контактируем с профессорами ГУ–ВШЭ Алексеем Барабашевым и Юрием Плюсниным.

— В чем, на ваш взгляд, заключаются преимущества практиков по сравнению с вузовскими преподавателями? И какие преимущества имеют преподаватели перед практиками?
— Преимущество чиновников, приходящих к нам читать лекции, прежде всего, в наличии у них так называемых «кейсов» — они могут рассказать о конкретных ситуациях, проблемах и способах их решения. Они занимаются тем, о чем мы, преподаватели, в основном можем только прочесть. А преимущество вузовских преподавателей — опыт работы со студентами, методическое обеспечение курсов.

— Какими качествами должен обладать хорошо подготовленный государственный служащий?
— Мне кажется, что государственный служащий должен иметь, прежде всего, высокий интеллект. Он должен ориентироваться в специфике государственного управления, понимать его отличие от бизнеса и сходство с ним (в методах управления людьми, в организации работы). Государственный служащий должен уметь управлять людьми, справляться с конфликтами. Хотелось бы также, чтобы эти люди имели высокие нравственные качества.

— В государственной службе много отраслей. Как Вам кажется, достаточно ли подготовки исключительно в области госуправления, чтобы работать затем в системе культуры, здравоохранения, экономики? 

— Любой чиновник должен быть подготовлен в области государственного управления, разбираться в особенностях региональной экономической политики, владеть набором менеджериальных компетенций. Имея такую подготовку, он сможет дополнить ее различными специфическими компетенциями. Что касается специализации – думаю, если студент будет готовить курсовую работу и магистерскую диссертацию в интересной ему области, то таким образом он вполне сформирует о ней представление.

— Ваша программа предназначена, в первую очередь, для выпускников бакалавриата и специалитета Пермского филиала ГУ-ВШЭ или других вузов тоже?
— Мы принимаем всех. Конечно, для нас удобнее, если студенты закончили факультеты нашего вуза — менеджмента или экономики. Но у нас учатся и инженеры, и юристы, и медики и педагоги... В государственном и муниципальном управлении нужны представители разных профессий (по первому диплому). Для тех, кто пришел из других вузов, предусмотрены компенсирующие курсы по экономической теории, менеджменту.

— Планируете ли Вы открыть в Пермском филиале ГУ-ВШЭ бакалавриат по государственному и муниципальному управлению?
— Мы об этом мечтаем, но пока такой возможности нет. Вообще же бакалавриат плюс магистратура по этому направлению — оптимальный способ воспитать чиновника.

— Магистерская программа существует уже два года. Пользуется ли она популярностью?
— Конкурс в прошлом году был очень большой: на 30 бюджетных мест — 208 претендентов. Отбор шел на основании портфолио, и мы смогли выбрать лучших.

В такой популярности госслужбы нет ничего удивительного. Во-первых, это очень интересная, содержательная работа. Во-вторых, госслужба – крупнейший работодатель, наряду с системами образования и здравоохранения. В-третьих, в государственном управлении четко определен карьерный рост, здесь могут быть реализованы самые большие амбиции.

— Что бы Вы посоветовали коллегам, которые собираются открыть практико-ориентированную магистратуру по государственному и муниципальному управлению?
— Я бы посоветовала выстраивать отношения с региональной и муниципальной властью: привлекать ее представителей к преподаванию, использовать ее структуры для практики студентов. И хотела бы предостеречь от излишней теоретизации образования.

Беседовала Екатерина Рылько
Новости Удмуртии
24.02.2010 В Ижевске состоится встреча Ассоциации финно-угорских университетов

25-26 февраля Удмуртский государственный университет проводит встречу членов Ассоциации в целях обсуждения форм сотрудничества и планирования деятельности Ассоциации финно-угорских университетов (АФУУ). Необходимо отметить, что именно УдГУ осуществляет председательство АФУУ на период с 2009 по 2012 годы. 
Участие в мероприятиях примут представители вузов РФ - члены АФУУ: Сыктывкарский госуниверситет, Югорский госуниверситет (г. Ханты-Мансийск), Марийский госуниверситет (г. Йошкар-Ола), Западно-Венгерский Университет (г. Сомбатхей, Венгрия). 
Кроме того, на встречу прибудут представители Мордовского и Петрозаводского государственного университетов, выступивших с инициативой вступить в состав Ассоциации. Также в ходе встречи, которая пройдет в Доме дружбы народов Удмуртии, будет организовано заседание круглого стола «Взаимодействие университетов с органами власти регионов» с участием представителей органов власти Удмуртской Республики (Министерство национальной политики, Министерство образования и науки, Министерство культуры, печати и информации, Министерство по делам молодежи). 
В качестве основного для обсуждения на круглом столе выносится вопрос «Реализация законодательства РФ и субъектов по языкам: опыт регионов». С докладом «О работе консультативного комитета в регионах компактного проживания финно-угорских народов» выступит Марков Валерий Петрович, председатель консультативного комитета финно-угорских народов, заместитель председателя Госсовета Республики Коми. Для участников встречи планируется обширная культурная программа в которой примут участие Удмуртский государственный театр фольклорной песни «Айкай», театр обско-угорских народов «Солнце», студенческая национальная студия «Неофолк», а также готсям предложат посетить музеи УдГУ. 

http://www.izvestiaur.ru/ 
19 февраля 2010 В Ижевском вузе будут учиться студенты из Египта

В Ижевский государственный технический университет (ИжГТУ) в конце февраля приезжают 25 студентов Египетско-российского университета (ЕРУ) для обучения в течение семестра на факультете управления качеством и приборостроительном факультете.

Как сообщает пресс-служба российского вуза, летняя практика студентов египетских университетов на предприятиях Ижевска стала для ИжГТУ уже традиционной благодаря стратегическому партнерству вуза с Хелуанским университетом г. Каира и Египетско-Российским университетом. Но на семестровое обучение в ИжГТУ египтяне приезжают впервые.

«Студенты ЕРУ будут обучаться по двум направлениям — мехатроника и телекоммуникации, — комментирует заместитель начальника управления развития образовательных программ ИжГТУ Сергей Бабушкин. — В течение семестра наши преподаватели будут читать лекции для египетских студентов на английском языке по тем же предметам, которые в это время они изучали бы у себя в ЕРУ. Затем преподаватели проведут оценку знаний, и студенты получат соответствующие кредиты по кредитно-балльной системе, на основании которых им засчитают обучение в своем родном университете».

И еще одно возможное новшество ожидает ИжГТУ: в этом году впервые в группе египтян должны появиться девушки. До этого студенческие группы из Египта были исключительно мужскими.

«Всегда к нам на практику приезжали только юноши, — подтверждает Сергей Бабушкин. — Проблема в том, что по традициям и правилам Египта женщины должны жить совершенно отдельно от мужчин. Президент ЕРУ доктор Солиман Шериф рассказывал, что, если он начал заселять в студенческое общежитие девушек, то подселять туда юношей уже невозможно. Но ИжГТУ не может позволить себе такой роскоши — иметь женские и мужские общежития. Хотя в этот раз мы договорились, что постараемся поселить девочек подальше от мужчин, так что, возможно, в группе будут не только египтяне, но и египтянки».

Занятия у студентов ЕРУ в ИжГТУ начнутся 1 марта и продолжатся до конца этого семестра.
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