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25.02.2010  Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы виртуализации и информатизации науки, экономики и образования»

С 15.02.2010 по 15.09.2010 ГОУ ВПО «Российский государственный гуманитарный университет», Филиал в г. Самара проводит Международную научно-практическую конференцию «Актуальные проблемы виртуализации и информатизации науки, экономики и образования». 
Планируемые секции конференции: 
1. Проблемы виртуализации и информатизации экономики и науки. 
2. Виртуализация документационного обеспечения управленческой деятельности. 
3. Правовые проблемы информатизации современного общества. 
4. Виртуализация и информатизация системы образования: проблемы и перспективы. 
5. Лингвистические проблемы виртуализации и информатизации современного общества. 
Источник: http://rggusf.ru/menunauka/menukonferenciy.html
24.02.2010  Пособия по информатике для школьников и студентов

Издательство «БХВ-Петербург» выпустило новые пособия по информатике в серии «Информатика и информационно-коммуникационные технологии».
• Кашаев С.М., Шерстнева Л.В. Паскаль для школьников. Подготовка к ЕГЭ
Подробно описаны приемы программирования на Паскале и технология разработки различных алгоритмов программ с акцентом на темы, выносимые на Единый государственный экзамен по информатике и информационно-коммуникационным технологиям. Рассматриваются: описание языка Паскаль, конструкции алгоритмов и блок-схемы, одномерные и двухмерные массивы, строки и записи, файлы, численное интегрирование и анализ функций, подпрограммы и функции, работа с данными.
• Культин Н.Б., Цой Л.Б. Visual Basic для студентов и школьников
Рассматривается процесс создания программ различного назначения на языке программирования Visual Basic - от простейших до программ работы с графикой и базами данных. Демонстрируется среда разработки Visual Basic, приводится описание языка программирования Visual Basic, рассматриваются основные алгоритмические структуры, операции со строками, одномерными и двухмерными массивами и файлами, большое внимание уделено практике программирования, что позволит полноценно подготовиться к ЕГЭ по информатике по разделам, касающимся алгоритмизации и программирования. 

http://strf.ru/
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 Сергей Миронов: В подготовке нового закона об образовании должны участвовать работодатели

В подготовке новой редакции закона «Об образовании» должны участвовать работодатели, считает председатель Совета Федерации Сергей Миронов. Как сообщает «РБК», такое мнение он высказал журналистам после заседания совета по развитию малого и среднего предпринимательства при СФ, где обсуждалось кадровое обеспечение малого и среднего предпринимательства в условиях модернизации экономики.

Глава СФ напомнил, что Министерство образования и науки готовит новую редакцию закона «Об образовании», где, в частности, обращается особое внимание на подготовку специалистов для малых и средних предприятий. С. Миронов отметил, что такой документ необходим, и что в его подготовке должны принимать участие сами бизнесмены для учета потребности предприятий в кадрах. «Документ должен готовиться публично, а не кулуарно, как это бывает, когда в тиши кабинетов что-то там насочиняют, потом на-гора выдадут, быстро примут закон, а потом мы все будем охать-ахать, как, например, было с единым госэкзаменом. Необходимо публично это делать и привлекать и тех, кого будет касаться будущий закон — работодателей, чтобы у нас высшая школа готовила именно тех специалистов, которые востребованы», — сказал он.

С. Миронов указал, что, по данным Росстата, на малых предприятиях заняты более 6 млн работников, а на средних — около 18 тыс. При этом сегодня для малого и среднего бизнеса сегодня практически никто не готовит кадры, сказал он. Действующий закон «Об образовании» принят в 1992г., туда внесены несколько десятков поправок, сейчас в Госдуме находится на рассмотрении еще около 20 поправок в этот закон.

«РосБизнесКонсалтинг» 

27 февраля 2010 Дмитрий Медведев поддерживает идею создания инновационно-образовательного кластера на Кавказе

Президент России Дмитрий Медведев поддерживает идею создания инновационно-образовательного кластера на Северном Кавказе, передает ИТАР-ТАСС.

О планах сформировать такой кластер сообщил вице-премьер РФ, полпред президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе Александр Хлопонин на совещании президента с руководителями СКФО в Нальчике. По мнению А. Хлопонина, в рамках кластера должны быть созданы, в частности, профессионально-технические училища, причем содействие в их создании должны оказать действующие в регионе крупные компании, среди которых «Роснефть», «Газпром» и многие другие.

«Я поддерживаю идею создания образовательного кластера на Северном Кавказе, — сказал Д. Медведев. — Только в него должны войти все виды образовательных учреждений: школы, средне-специальные учебные заведения, вузы».

«В 90-е годы махнули рукой на систему среднего профессионального образования. А на Северном Кавказе умеют и любят строить», — сказал Д. Медведев. Он отметил, что в регионе нет недостатка в вузах. «Отдельная проблема — качество образования в них», — считает президент. По его мнению, в регионе нужно создать крупный университетский центр. «Если мы будем готовы к этому, я готов поддержать. Но это должен быть качественный университет, где нормальное и качественное преподавание, где есть мобильность преподавательского состава, нормальные условия жизни преподавателей и студентов», — сказал Д. Медведев. Глава государства напомнил, что аналогичный центр был создан, в частности, в Красноярском крае, в период губернаторства А. Хлопонина.

ПРАЙМ-ТАСС 

http://www.reitor.ru/
Агентство Рейтор
ТОМСКИЕ СТУДЕНТЫ СМОГУТ СТАЖИРОВАТЬСЯ В БЕЛЬГИИ

26.02.2010   13:04 

Возможность учиться в Католическом университете города Лувэн (Бельгия) и стажироваться в компании AGC Glass Europe получили магистранты Национального исследовательского Томского политехнического университета, сообщает пресс-служба обладминистрации.
На днях ТПУ посетил профессор Патрик Мерте, представитель Католического университета Лувэна (UCL), который тесно взаимодействует с ТПУ в рамках членства в международном консорциуме CLUSTER. В 2007 году между вузами был заключен договор об академическом и научном сотрудничестве, благодаря которому студенты ТПУ и UCL принимают участие в программах академической мобильности.
Профессор Патрик Мерте представил студентам ТПУ совместное предложение UCL и компании AGC Glass Europe. В течение одного семестра магистранты ТПУ инженерных специальностей смогут обучаться в Политехнической школе UCL в рамках программы академического обмена с последующим трехмесячным прохождением практики в компании AGC Glass Europe, являющейся официальным спонсором проекта. Таким образом, магистранты ТПУ получают возможность бесплатного обучения в престижном европейском вузе и получения опыта работы в международной компании.
Прохождение практики в AGC Glass Europe дает студентам возможность проявить себя как ценного специалиста и открывает перспективы последующего трудоустройства. Западная компания заинтересована в молодых специалистах всех технических специальностей: Chemical and Materials Engineering, Physical Engineering, Electrical Engineering, Mathematical Engineering. 

REGIONS.RU
http://www.prlib.ru/
Президентская библиотека
Русский раздел Википедии  преодолел отметку в 500 тысяч статей. 

1 марта 2010 Источник: «Лента.Ру» 

Полумиллионной стала статья об альбоме «Ys» арфистки Джоанны Ньюсом. 

Больше всего статей, свыше 100 тысяч, в русском разделе Википедии посвящено персоналиям. Около 80 тысяч приходится на населенные пункты, а 14 тысяч статей - на фильмы. В русском разделе Википедии содержится свыше половины статей «Большой советской» и «Большой российской» энциклопедий. 

Русский раздел Википедии был создан в 2002 году. Отметку в 10 тысяч статей он преодолел в конце 2004 года, в 100 тысяч - в августе 2006 года. Предыдущее юбилейное число - 400 тысяч статей - было достигнуто 16 июня 2009 года. Таким образом, на написание 100 тысяч статей потребовалось всего восемь месяцев. 

В целом в Википедии содержится свыше 15 миллионов статей на 270 языках. Кроме русского раздела Википедии существуют разделы на языках других народов России, а также Википедия на старославянском. 

http://www.rkpr.inion.ru/
ИНИОН РАН 
Доклады, сообщения и реплики (Образование и общество) открываются полные тексты (зарегистрируйтесь и читайте)
	27.02.2010
	
Развитие дидактической культуры учителя в системе непрерывного образования (ВНПК, 28 сентября 2010 г., Белгород)


	27.02.2010
	
Интеграция науки и образования. Перспективы развития образования на современном этапе


	26.02.2010
	
Реализация учебного процесса на основе современных образовательных технологий: модульная система формирования образовательных программ, компетентностный характер результатов освоения учебных материалов, рейтинговая система оценки знаний (Программа повышение квалификации руководящих работников и преподавателей вузов и ссузов)


	25.02.2010
	
Образовательная политика в контексте социокультурного развития региона


	25.02.2010
	
Активизация партнерских отношений между бизнесом и образованием в целях содействия занятости молодежи в северных регионах (на примере Мурманской области)


	24.02.2010
	
Вопросы повышения квалификации профессорско-преподавательского состава и аттестация научно-педагогических работников учреждений среднего и высшего профессионального образования Москве (Учебный модуль, 25-26 марта 2010 г., Москва)



Обзор российской прессы 20-26 февраля 2010 г.

(Обзор подготовлен ГНИИ ИТТ «Информика»)
Дата: 25.02.2010
Название: 250 тысяч рублей для студента - занятость
Автор: ОЛЬГА ИГНАТОВА
Издание: РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА
Город: МОСКВА 
Так столичные власти решили поощрить молодежное предпринимательство
ДО 250 ТЫСЯЧ рублей могут получить от городских властей студенты московских вузов, если в этом году откроют свой малый бизнес.
Как рассказали «РГ» в столичном департаменте труда и занятости населения, на днях столичное правительство своим постановлением разрешило создавать малые предприятия при вузах. «Вокруг этой идеи, которая изначально исходила от самих высших учебных заведений, было немало споров, - рассказывает заместитель начальника пресс-службы департамента Вячеслав Сколяпов. - Противники идеи утверждали, что студентам будет очень сложно брать в аренду либо субаренду помещения для открытия собственного дела. У них просто не будет на это средств. Однако постановление правительства расставило все точки над «i». В нем предусмотрены и формы социальной поддержки студенческого бизнеса. Начинающие предприниматели, которые успешно защитят свой проект, могут рассчитывать на субсидию в размере 250 тысяч рублей».
По словам Сколяпова, в этом году проблемам занятости выпускников высших и средних учебных заведений городские власти намерены уделить не менее пристальное внимание, чем в прошлом. Тогда был создан целый штаб под руководством первого заместителя мэра Москвы Людмилы Швецовой, который старался найти подходящее место каждому выпускнику. В результате, как отметил на последнем заседании столичного правительства руководитель департамента труда и занятости Олег Нетеребский, каждому выпускнику в минувшем году было предложено от трех до пяти вариантов трудоустройства. Без работы остались не более трех процентов из 100 тысяч выпускников 2009 года. Это порядка трех тысяч человек. А в общей структуре московской безработицы выпускники составляют 0,71 процента человек.
Для того чтобы и нынче покидающие свои альма-матер молодые специалисты не остались не у дел, власти разработали целый комплекс мероприятий по их трудоустройству. «Политика столичных властей такова: выпускник ни в коем случае не должен становиться официальным безработным, - подчеркивает Вячеслав Сколяпов. - Потому что статистика свидетельствует: если в течение полугода после окончания вуза выпускник не устраивается по специальности, то он никогда по ней и не устроится. Уйдет в какие-нибудь смежные области. И весь смысл его обучения сведется к нулю. Спрашивается, зачем государство тратило деньги на его подготовку?»
Для того чтобы молодой человек получил хоть начальные навыки и опыт работы, департамент труда и занятости продолжит в этом году реализацию программы стажировки молодых специалистов. Предприятия, которые захотят принять к себе на работу выпускников, за каждого из столичного бюджета будут получать по шесть тысяч рублей. Как показал прошлогодний опыт, польза от этого обоюдная. Предприятия меньше тратятся на зарплату, ребята же получают драгоценный опыт, а многие и закрепляются в компаниях и на заводах.
Кроме того, начиная с этого года при каждом вузе будет создан собственный центр занятости. Эти центры дадут возможность подработки и для самих студентов, и помогут выпускникам в трудоустройстве. Продолжится и организация специализированных ярмарок вакансий для студентов. Впервые на традиционной ярмарке вакансий для молодежи «Образование и карьера», которая пройдет в «Манеже» с 4 по 6 марта, будут работать информационные терминалы, с их помощью молодые люди могут находить бесчисленное множество вариантов трудоустройства, даже не прибегая к помощи сотрудников территориальных служб занятости. А к тем же ребятам, которые сами не смогут посетить ярмарки вакансий, они приедут сами. Как рассказали в департаменте труда и занятости, уже закуплены и начали курсировать мобильные центры занятости. Это три микроавтобуса, оснащенные по последнему слову техники. Они по заявкам вузов приезжают в определенный день прямо к входу в учебное заведение.
Дата: 20.02.2010
Название: Cтуденты закрывающихся вузов на улице не останутся
Автор: ДАРЬЯ ТОКАРЕВА И ЮЛИЯ СМИРНОВА.
Издание: КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Инициатива Рособразования покончить с маленькими институтами переполошила ребят и их родителей
Рособразование планирует распрощаться с вузами, в которых обучается менее 300 человек. А в те высшие учебные заведения, где грызут гранит науки до 500 студентов, прием будет закрыт уже с 2010 года. Об этом на недавней коллегии Рособразования заявил глава агентства Николай Булаев (см. сайт kp.ru).
Маленьких вузов в стране много. Одних только филиалов, где обучают менее 100 ребят, - 146. Институтов, где числятся 300 человек, в разы больше. Студенты и их родители в недоумении: а вдруг мой вуз закроют посреди учебного года и не дадут доучиться?
Вот какие разъяснения удалось получить в Рособразовании:
1. Закроют ли мой вуз? «По каждому конкретному институту будем принимать индивидуальное решение. Пока собираем данные: сколько студентов обучается в некрупных заведениях. Точных списков еще нет, но в ближайшее время они будут составлены», - поясняли в Рособразовании.
2. Что будет со студентами закрытых институтов? «Студенты не окажутся на улице и без диплома. Где-то ребятам дадут возможность доучиться и потом прикроют заведение, но в большинстве случаев мелкие вузы объединят с сильными. Студент продолжит обучение, но спрос с него будет гораздо строже, чем в мини-вузах».
Сами студенты могут подстраховаться и узнать количество учащихся в своем вузе - на сайте вуза или в учебной части. И если ваш вуз попадает под карательные меры Рособразования, можно опередить события и попытаться перевестись в более серьезное учебное заведение. В учебной части должны помочь в составлении необходимых документов.
КОММЕНТАРИЙ ЧИНОВНИКА
Пресс-секретарь Рособрнадзора Сергей ШАТУНОВ:
- Несмотря на то, что эти вузы имеют лицензию и аккредитацию, учредитель имеет право распоряжаться ими так, как он считает нужным. Сокращение и реорганизация касаются только тех вузов, которые подведомственны Рособразованию (а таких большинство. - Ред.). И только тех, где не дают нормальных знаний. Но в любом случае студенты, которые в них занимаются, не пострадают, им будет дана возможность доучиться и получить диплом.
ОТ РЕДАКЦИИ
За что их бьют по голове неполученным дипломом?
Идея здравая, кто бы спорил: как сказал Булаев, «избавиться от киосков по выдаче дипломов». Но только нервы мам и пап жалко. Тех, чьи сыновья на военных кафедрах «вузов-карликов» учатся. Кто тратит деньги на учебу на платном отделении филиала столичного университета, лишь бы ребенок корочку с престижным названием получил. Может, стоило сначала списки вузов составить? С датами и разъяснениями: этот мы закроем после летней сессии, а тот - через четыре года, когда нынешние студенты доучатся. Тогда родители и ребята не хватались бы за сердце, а спокойно решали: забирать ли документы сейчас, переводиться ли или оставаться в своем горе-«киоске» до финиша.
Нам возразят: мол, ребята сами виноваты, что в мелкие вузы шли. Неужели не знали, что образование там вряд ли дадут приличное? Но ведь не у каждого хватало баллов по ЕГЭ для зачисления в Бауманку. Не все родители потянут учебу чада в другом городе. Да даже если просто хотели получить диплом без мороки, заплатив деньги, - имели право! Ведь все «киоски», которые собираются закрыть, имеют государственную лицензию и аккредитацию. 

Новости Удмуртии

01.03.2010 09:40 В Ижевске соберутся специалисты по работе с молодежью из 19 вузов России 

Ижевск. Удмуртия. С 4 по 6 марта в Ижевске состоится Всероссийская олимпиада по организации работы с молодежью. Принимать ее будет Удмуртский госуниверситет.
Участие в Олимпиаде примут студенты из 19 вузов городов РФ: Алтайский государственный университет, Орловская региональная академия, Нижневартовский государственный гуманитарный университет, Кубанский государственный университет и многие другие. Студенты подготовят проекты на тему «Патриотическое воспитание молодежи», проверят свои знания на тестировании по общепрофессиональным дисциплинам Госстандарта специальности «Организация работы с молодежью».
Также, для систематизации знаний и получения практических навыков в рамках Олимпиады пройдут мастер-классы специалистов-практиков в области государственной молодежной политики.
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02.03.2010 15:00 Лучшие умы Росси обсудят в ижевском вузе проблемы контроля и диагностики в различных отраслях науки и промышленности

Ижевск. Удмуртия. В столице Удмуртской Республики состоится I Всероссийская научно-техническая конференция студентов и аспирантов «Измерение, контроль и диагностика-2010». Проходить она будет с 22 по 24 апреля в Ижевском гостехуниверситете и будет посвящена 25-летию кафедры «Приборы и методы контроля качества». 
В рамках конференции будут подняты следующие темы: «Приборы и методы контроля в различных отраслях науки и промышленности», «Проектирование и технология электронных компонентов», «Телекоммуникационные системы и связь», «Информационно-измерительные системы и приборы» и многие другие. 
Проходить конференция будет на русском и английском языках.
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27.02.2010 15:05 

Ижевск и Куба объединятся для продвижения нанотехнологий

Ижевск. Удмуртия. Ижевский гостехунивреситет принял участие в национальном конгрессе «Университет-2010», который прошел в Гаване. 
Седьмой национальный конгресс проходил с 6 по 12 февраля и собрал около трех тысяч представителей науки и образования из 60 стран, в том числе 20 министров, 215 ректоров вузов и 45 руководителей ассоциаций ректоров и аналогичных международных структур. Делегацию Российской Федерации, в которую вошли руководители ведущих российских вузов, возглавил министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко. 
В рамках конгресса был организован день российской науки и образования, где с докладами выступили представители ведущих вузов страны. 
Кроме того, в этот день прошли встречи с министрами образования Кубы и Венесуэлы, ректорами высших учебных заведений Кубы, Эквадора, Мексики и ряда других стран. Результаты обмена информацией оказались очень плодотворными для международного партнерства вузов. В частности, Ижевскому гостехуниверситету удалось установить контакты с такими ведущими вузами Кубы, как Гаванский университет, Гаванский политехнический университет, Университет металлургии города Моа, с которым достигнута договоренность о сотрудничестве в области обработки никельсодержащих сплавов до наноуровня. Делегация посетила некоторые высшие учебные заведения Кубы, познакомилась с деятельностью Университета информационных технологий и Центра биотехнологий. 
Кроме того, в рамках конгресса в Гаване состоялось открытие Международной книжной ярмарки «Книжный мир», где была представлена российская экспозиция. По словам ректора ИжГТУ Бориса Якимовича, приятной неожиданностью для него было увидеть на выставке новую книгу, посвященную легендарному конструктору-оружейнику Михаилу Калашникову.
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02.03.10 Александр Волков встретится со студентами

В Резиденции Президента УР в рамках первой Всероссийской студенческой олимпиады по специальности «Организация работы с молодёжью» 4 марта в 17.00 часов состоится встреча Президента Удмуртской Республики с участниками Олимпиады.
 В Олимпиаде, открытие которой состоится 4 марта в актовом зале УдГУ, примут участие команды 3 – 5 курсов ВУЗов из Новочеркасска, Краснодара, Оренбурга, Саратова, Самары, Кирова, Барнаула, Читы, Москвы, Орла, Ульяновска, Екатеринбурга, Ярославля, Кургана, Астрахани. Всего 110 участников, сообщают в Министерстве по делам молодежи.
В рамках Олимпиады состоится презентация команд, творческие конкурсы, тестовые задания, а также мастер-классы, которые проведут Наталья Смакотина, заведующая кафедрой социологии МГУ, Галины Гриценко, доцент кафедры технологии Уральского государственного педагогического университета, Светлана Стерхова, доцент кафедры истории и политологии Института социальных коммуникаций, УдГУ.
Победителей будут определять в следующих номинациях: «Лучший участник», «Лучшая презентация команды», «Лучшая презентация проекта», номинация Министерства по делам молодёжи Удмуртской Республики «Лучший инновационный проект». 
Лучших отметят Дипломами Всероссийской студенческой олимпиады, Министерства по делам молодёжи УР и памятными подарками. 

Алиса Звонкая

01.03.10 09:26 ТРК Моя Удмуртия

Два представителя Удмуртии вошли в Совет по монументальному искусству Урала

В Экспертный Совет по монументальному искусству Урала и Западной Сибири (ЭСМИ) вошли 2 представителя Удмуртской Республики: Павел Медведев, заслуженный деятель искусств Удмуртии, член Союза художников России и Анатолий Аникин, профессор УдГУ, заслуженный деятель искусств Удмуртии, член Союза художников России. 
Совет был создан как независимая общественная организация (в её состав не могут входить действующие работники исполнительных и законодательных органов государственной и муниципальной власти) летом 2009 года, по инициативе Российской Академии Художеств, Уральского отделения Российской Академии наук, Уральского отделения Российской Академии архитектуры и строительных наук, Уральского Государственного университета имени М.Горького и Творческо-производственного объединения «Екатеринбургский художественный фонд». 
По сообщению организаторов, в состав ЭСМИ входят выдающиеся деятели культурного пространства из 11 субъектов Российской Федерации, в том числе 7 действительных членов и член-корреспондентов Академии художеств, Академии наук, Академии архитектуры и строительных наук, 21 доктор и кандидат наук, 15 профессоров, доцентов, народных и заслуженных художников и архитекторов России.
В числе задач — сохранение культурно-исторического наследия городов Урала и Западной Сибири, выработка практических рекомендаций, связанных с созданием комплексных архитектурно-художественных проектов, ансамблей и отдельных произведений, которые формируют облик городов Урала и Западной Сибири. 
25 Февраля 2010 г. Дизайнеры УдГУ открывают выставку своих лучших работ

Выставка: «Время новых идей» открывается в Ижевске 1 марта и будет работать до конца месяца.
 Выставка посвящена 10-летию факультета декоративно-прикладного искусства Удмуртского госуниверситета, который сегодня является ведущим центром подготовки художников декоративного искусства в Удмуртии, сообщают в Выставочном центре «ГАлереЯ». Выставка показывает работу, проведенную за десять лет существования специальности. Это первый масштабный проект, представляющий самые лучшие работы, созданные в мастерских факультета. Экспозиция вместила около двухсот уникальных, поражающих мастерством и творческой фантазией работ в техниках керамики, металла, текстиля, эмали.
Для справки: На отделении декоративно-прикладного искусства работают лучшие преподаватели из специалистов - выпускников академических и классических вузов России: монументалисты, художники промышленности, станковисты, которые подготовили более ста профессиональных художников декоративного искусства, востребованных сегодня в сферах искусства интерьера, ювелирного искусства, декоративной и монументально-декоративной пластики, художественного текстиля (гобелена, батика, арт-объектов). 

Алиса Звонкая

25.02.2010 Молодые парламентарии Удмуртии предлагают включить студентов и аспирантов в программу «Доступное жилье – молодым семьям»

Ижевск. Удмуртия. Сегодня, 25 февраля, в Ижевске состоялась вторая сессия Молодежного парламента Удмуртской Республики. Один из основных повестки - предложение о включении в программу по предоставлению 5%-ных ипотечных кредитов студентов и аспирантов государственных вузов и ссузов. Как отметил докладывавший по этому вопросу запредседателя комитета по науке, образованию и культуре Молодежного парламента Андрей Селезнев, проект, реализуемый по инициативе Президента Удмуртии, предоставляет участникам уникальные условия: ставка - 5% годовых, первоначальный взнос - 10% от стоимости жилья, приобретение квартиры в строящемся или построенном новом доме. Список категорий, которые могут получить жилье с помощью программы постоянно расширяется, но важно, чтобы туда вошли и учащиеся очной формы обучения образовательных учреждений, считают начинающие политики. 
Свое предложение они уже озвучивали на недавнем уроке государственности, которое глава республики Александр Волков провел для студентов УдГУ. На этой встрече Президент Удмуртии одобрил предложение, поэтому парламентарии решили продвигать его дальше. В итоге большинством голосов члены молодежного органа высказались за то, чтобы выйти с предложением в Госсовет региона, который направит поправки к программе в Правительство Удмуртии.

Сус@нин | http://susanin.udm.ru/news/2010/02/25/217480
