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Российское образование. Федеральный портал

14.02.2011  Научная конференция «Электронные ресурсы в информационно-телекоммуникационной среде: законодательные основы комплектования, хранения и доступа»
Место проведения: Москва, Российская государственная библиотека
Время проведения: 14 апреля 2011 года

14 апреля 2011 года в зале заседаний РГБ состоится научная конференция «Электронные ресурсы в информационно-телекоммуникационной среде: законодательные основы комплектования, хранения и доступа». 
Планируется обсудить следующие проблемы:
· типологические характеристики и классификационные особенности электронных документов в библиотечном законодательстве;

· электронные документы в информационно-телекоммуникационных сетях и нормативные требования к ним в законодательстве об обязательном экземпляре документов;

· взаимодействие традиционных и электронных ресурсов в системе комплектования и хранения федерального обязательного экземпляра, обязательного экземпляра субъекта РФ и обязательного экземпляра муниципального образования.

Рабочая группа по совершенствованию законодательства в области библиотечно-информационного дела Общественного комитета содействия развитию библиотек России и РГБ приглашают принять участие в работе конференции. По ее итогам будет издан сборник.

Заявки на выступление (не более 15 минут) и материалы можно отправить по электронной почте: adzhigo@rsl.ru (с пометкой «на конференцию «Электронные ресурсы»).

Сроки подачи: до 25 марта (для заявок), до 10 апреля (для материалов).

Объем материала: до 20 страниц в электронной форме в формате MS Word. Правила набора текста: гарнитура Times, кегль 14, через 1,5 интервала с полями: справа — 2,5 см, слева — 1,5 см, снизу — 2 см. Название статьи и фамилия автора набираются строчными буквами. Сноски помещаются в конце статьи и имеют сквозную нумерацию.

В файл со статьей (после текста) просим включить информацию об авторе: ФИО (полностью), ученая степень и звание, место работы и должность, почтовый адрес и контактный телефон, адрес электронной почты.

Оргкомитет оставляет за собой право отбора докладов на конференцию и материалов для публикации в сборнике.

Контактный телефон: 8 (495) 695-79-36.

Источник>>

 HYPERLINK "http://www.rsl.ru/ru/s7/s335/s3355872/s33558725873/" 
http://www.rsl.ru/ru/s7/s335/s3355872/s33558725873/
15.02.2011  Саммит разработчиков электронных курсов 2011

24-25 марта 2011 г. в Москве состоится Саммит разработчиков e-курсов, организатором, которого выступит Ассоциация e-learning специалистов e-Learning PRO.
»Саммит разработчиков е-курсов» - это первое в России мероприятие, полностью посвященное разработке электронных учебных курсов. Участники саммита обсудят особенности организации и создания электронного курса, тренды и самые интересные примеры электронных курсов.
Мероприятие пройдет в формате серии мастер-классов от экспертов и практических примеров компаний.
В программе саммита:
- Создание вовлекающего контента электронного курса;
- Организация разработки электронного курса;
- Инструменты разработки электронных курсов и особенности их применения;
- Контроль и оценка знаний;
- Педагогические приемы и методы, используемые в современных электронных курсах.
В преддверии нашего очного мероприятия «Саммит разработчиков электронных курсов» Сообщество eLearning PRO объявляет о проведении открытого конкурса на лучший электронный курс.
К участию в конкурсе приглашаются представители учебных заведений и компаний, разрабатывающие курс собственными силами.
Победители конкурса будут определяться в трех номинациях:
1. Лучший электронный курс среди учебных заведений
2. Лучший электронный курс среди компаний
3. Лучший электронный курс, разработанный с помощью бесплатных инструментов
Для того, чтобы принять участие в конкурсе нужно заполнить онлайн-заявку. Конкурсные работы принимаются до 11 марта 2011 года.
Онлайн-голосование за лучший курс в номинации будет проводиться c 14 по 21 марта на сайте Сообщества eLearning PRO. Награждение победителей пройдет 24 марта на Саммите разработчиков электронных курсов.
Подробнее на сайте Сообщества eLearning PRO http://conf.elearningpro.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=12&Itemid=12

15.02.2011  Cisco ввела новую сертификацию - для специалистов по преподаванию в виртуальных классах

Видя, как все больше преподавателей обращаются к современным технологиям, чтобы сделать процесс обучения более увлекательным, Cisco разработала новую сертификацию - Cisco Virtual Classroom Instruction Specialist (специалист по преподаванию в виртуальных классах). Она будет подтверждать наличие навыков и умений, необходимых для эффективного преподавания в виртуальной среде.
По данным Американского общества обучения и развития (American Society for Training & Development), в 2009 году в 37 процентах случаев учебный процесс строился с использованием электронных технологий, и лишь в 59 процентах случаев применялась классическая методика обучения «лицом к лицу» (для сравнения: в 2002 году электронные средства обучения использовались лишь в 15 процентах случаев).
Учебный курс Cisco Leading Virtual Classroom Instruction (LVCI) поможет готовиться к виртуальным занятиям, научит контролировать виртуальную аудиторию, эффективно преподавать учебные материалы в режиме онлайн и использовать средства совместной работы для максимального вовлечения учащихся в учебный процесс и повышения качества усвоения материала. Учебный курс LVCI не только учит пользоваться новыми техническими средствами, но и помогает преподавателям повышать успеваемость с помощью эффективных средств совместной работы в классе.
Курс LVCI проводится в виртуальной среде с помощью интернет-технологии Cisco WebExTM. Впрочем, те же навыки и умения можно легко преподать с помощью других систем видеоконференций и совместной работы.
Курс LVCI включает 17,5 часов виртуальных занятий и 6 часов презентаций, подготовленных обучаемыми. Курс проводится пять дней подряд.
Курс LVCI разработан и преподается опытными инструкторами из Университета WebEx. Их совокупный стаж преподавания в виртуальной среде превышает 40 тысяч часов.
Сертификационные экзамены состоят из вопросов с вариантами ответа и практической демонстрации, в ходе которой соискатель должен показать владение передовым опытом проведения занятий в виртуальном классе.
Экзамен LVCI с выбором правильного ответа из нескольких вариантов доступен с 7 февраля 2011 года в экзаменационных центрах Pearson VUE.
Экзамен LVCI с практической демонстрацией будет доступен с середины марта 2011 года. Он тоже будет проводиться компанией Pearson VUE.
Регистрация на обучение методам виртуального преподавания для сдачи экзамена LVCI началась 7 февраля 2011 года в учебной сети Cisco Learning Network.
Подробнее на сайте Cisco и в пресс-релизе.

14.02.2011  Online-cеминар «Автоматизация приемной кампании с помощью системы Infosuite. Управление образовательным учреждением»

Компания Infosuite (1C:Франчайзи) 24 февраля 2011 года проводит online-семинар  «Автоматизация приемной кампании с помощью системы Infosuite. Управление образовательным учреждением».
На семинаре состоится демонстрация: модуля «Прием абитуриентов и профориентационная работа»  автоматизированной информационной системы Infosuite. Управление образовательным учреждением; обзор модуля «Портал вуза»; демонстрация взаимодействия модуля «Прием абитуриентов и профориентационная работа»  с порталом вуза.
Тематика мероприятия включает следующие темы: планирование набора в учебное заведение; регистрация абитуриентов, в том числе удаленно с использованием модуля «Портал вуза»; формирование личных дел абитуриентов, формирование пакета документов абитуриента; оформление заявлений о приеме на обучение; учет результатов ЕГЭ, результатов дополнительных вступительных испытаний, льгот при поступлении; проведение конкурсного отбора; формирование ранжированных списков, списков на зачисление  и прочих документов приемной комиссии; аналитическая и статистическая отчетность по итогам приема; информирование абитуриентов о ходе приема через портал вуза.

Источник>>http://www.infosuite.ru/specials/623/

14.02.2011  Epson сделала документ-камеру для обучения

Компания Epson представила новую настольную документ-камеру для интерактивного обучения Epson ELP-DC11. Устройство представляет собой 5-мегапиксельную камеру на прочном поворотном штативе.
Основное назначение документ-камеры – это мгновенная передача двух- или трехмерного изображения формата A3 на большой экран. Изображения с документ-камеры можно передавать на монитор компьютера или ноутбука, а также выводить на большой экран или школьную доску с помощью проектора. При подключении документ-камеры Epson ELP-DC11 к проекторам Epson разрешение проектора распознается автоматически, и проецируемое изображение точно заполняет экран. На подставке документ-камеры расположены кнопки, предназначенные для включения автофокуса, переключения источников сигнала (компьютер или документ-камера), регулировки зума, фотографирования и видеозаписи. Поворот головки документ-камеры на 90 градусов обеспечивает возможность быстро и просто снимать любой крупный объект и проецировать его на экран. Программное обеспечение Advanced Application Software обеспечивает управление интерактивными функциями и мультимедийными опциями, такими как съемка медленного движения предметов на протяжении долгого времени. Таким образом, можно делать снимки с определенной периодичностью с захватом временного отрезка до 72 часов. К видеороликам и изображениям можно добавлять рукописные записи или аудиокомментарии с помощью встроенного микрофона и функции добавления примечаний.
Документ-камера Epson ELP-DC11 может быть подключена к интерактивным проекторам Epson EB-450Wi и EB-460i. Таким образом, учителя могут создавать записи в реальном времени на большом экране или комментировать 3D объекты, сохраняя изображения в памяти устройства. Документ камера Epson ELP-DC11 доступна в России и СНГ с февраля 2011 года.

Источник>>
iWebinar 2.0 - новая версия системы для обучения в режиме on-line разработки «ГиперМетод IBS» / 10.02.2011 

Компания «ГиперМетод IBS» сообщает о выходе новой версии инструмента для организации совместной работы и обучения в режиме on-line - iWebinar 2.0.
iWebinar 2.0 - новая версия инструмента для проведения в Интернет или корпоративной сети - web-конференций, лекций, обучающих семинаров и тренингов, on-line встреч и презентаций, организации совместной работы и обучения в режиме реального времени и с минимальными временными и финансовыми затратами. 
Благодаря iWebinar 2.0 между участниками вебинара устанавливается контакт, как при традиционном аудиторном обучении. Новые on-line возможности, а именно - использование одновременно нескольких веб-камер, обеспечивают для участников эффект присутствия на реальной встрече и обсуждении. Встроенные инструменты для совместной деятельности, такие как, графическая доска для рисования (аналог обычной доски или флип-чарта), инструменты опросов, записи протокола встречи, обеспечивают комфортный обмен информацией и мнениями между участниками встречи.
Внедрение iWebinar 2.0 в учебный процесс, в том числе и на портале электронного обучения, построенного на основе eLearning Server, способствует применению различных методических стратегий, активизации коммуникативной и творческой учебно-позновательной деятельности учащихся и совершенствованию обучения в целом.
В iWebinar 2.0 в качестве демонстрационных материалов могут использоваться не только презентации, созданные в PowerPoint, но и FLASH-анимация, рисунки, чертежи, графики распространенных форматов GIF, JPG, PNG, видео формата FLV.
Новая версия iWebinar 2.0 дополнилась рядом функций и опций. Теперь, например, при проведении вебинара любой участник может сохранить для себя моментальный снимок графической доски. Помимо этого появился режим совместной работы в рабочей тетради, при котором преподаватель видит ход решения задачи или рассуждений обучаемого в процессе обучения и может вносить исправления и коррективы, делать оценки c помощью таких инструментов как маркер, карандаш, кисть, линия, текст, координатная сетка и пр.
Как и прежде, в iWebinar 2.0 работает функция записи. Это обеспечивает не только возможность ознакомления с материалами тем участникам, которые не смогли присутствовать на мероприятии, но и позволяет значительно сократить время и расходы на подготовку и проведение регулярных семинаров, тренингов и других учебных мероприятий.
Важной особенностью программы является возможность работы, как на стороне клиента, так и на стороне сервера, не только под операционной системой Windows, но и под Unix, Linux, FreeBSD, Solaris.
Источник: Компания «ГиперМетод IBS»
http://www.learnware.ru 
Открытая международная Интернет-олимпиада студентов вузов - 2011 на базе Омского государственного технического университета / 10.02.2011 

Открытые международные Интернет-олимпиады среди студентов вузов сезона 2011 года, организуемые Центром информационных технологий Омского государственного технического университета (ОмГТУ), будут проводиться по дисциплинам: «Физика», «Химия», «Информатика» и «Математика».
Первый тур (вузовский) - март 2011 года.
Второй тур (региональный, всероссийский) - апрель 2011 г.
Третий тур (международный) - май 2011 г. (Математика).
Интернет-олимпиада по дисциплине «Русский язык и культура речи» и Междисциплинарная Интернет-олимпиада проводятся в два тура:
Первый тур (вузовский) - октябрь 2011 года.
Второй тур (региональный, международный) - ноябрь 2011 г.
Первый (вузовский) тур Интернет-олимпиады является отборочным и проводится в образовательных учреждениях высшего профессионального образования в форме компьютерного тестирования в режиме on-line. 
Второй тур Интернет-олимпиады проводится в базовых вузах в форме компьютерного тестирования в режиме on-line.
Третий тур олимпиады проводится в традиционной форме.
За справками обращаться к Матвеюк Ольге Васильевне, Серовой Оксане Викторовне в ЦИТ ОмГТУ до 21 февраля 2011 г., телефоны 65-22-17, 66-87-39.
Источник: Центр информационных технологий ОмГТУ http://cit.omgtu.ru 
«Большинство российских вузов еще не готово преподавать экономику на современном уровне с математическим моделированием»

10.02.2011

С 1 сентября 2011 года все экономические вузы и факультеты России должны будут строить учебный процесс в соответствии с федеральным государственным стандартом третьего поколения. За оставшееся время им предстоит привести в соответствие со стандартом образовательные программы и контрольно-измерительные материалы. О том, что еще предстоит сделать, говорят декан факультета экономики НИУ-ВШЭ Владимир Автономов и первый заместитель декана Татьяна Коссова. 

— В сентябре 2011 года российские вузы начнут работать в соответствии с Федеральным государственным стандартом (ФГОС) третьего поколения. Каким образом консорциум вузов, разработавших стандарт по направлению «Экономика», будет им помогать? Что уже сделано?
— Стандарт третьего поколения – это, по сути, перечень курсов и компетенций. При этом с самого  начала работы над стандартом участники консорциума (МГУ, Финансовый университет, РЭУ им. Плеханова, МГИМО, АНХ, ФИНЭК, Уральский федеральный университет и другие) договорились, что все решения принимаются на основе консенсуса — если кто-то возражает, то спорный пункт меняют так, чтобы возражений не было. Таким образом, стандарт третьего поколения по экономике — это во многом результат компромиссов. Но теперь наступает следующая стадия. Чтобы успешно работать по стандарту, необходимо расшифровать, что «стоит» за каждой учебной дисциплиной. Здесь достичь компромисса между участниками консорциума очень трудно, если вообще возможно. Насколько нам известно, на последнем заседании Коллегии Министерства было принято решение, что свои варианты так называемой основной образовательной программы, которая включает в себя примерный учебный план и  примерные программы учебных курсов, может предложить каждый член консорциума.  Ну и естественно, наш университет как координатор консорциума должен заняться этим в первую очередь. Эта работа уже идет: часть учебных программ  уже размещена на корпоративном портале НИУ-ВШЭ. Тем же самым, видимо, будут заниматься и другие  вузы, входящие в консорциум.

Министерство образования и науки РФ поставило нам очень жесткие сроки: все программы должны быть готовы к середине апреля. Полагаю, мы успеем.

— Какие курсы, по вашему мнению, являются у членов консорциума наименее дискуссионными? И - наиболТатьяна Коссова:

— Меньше всего вопросов вызывают чисто математические курсы: линейная алгебра, математический анализ. Больше всего проблем, на мой взгляд, возникнет при формировании программы курсов «Микро-» и «Макроэкономики». Здесь есть два основных «камня преткновения».

Во-первых, уровень, на каком они будут изучаться. Ведь можно сделать эти курсы сложными с математической точки зрения, а можно все «объяснять на пальцах». Должны ли преподаватели микроэкономики уметь дифференцировать? Нам постоянно задают этот вопрос в ходе различных выездных семинаров. По мнению специалистов НИУ-ВШЭ — да, должны, но с нами может не согласиться большинство российских вузов. Члены консорциума с нами согласны, но даже у них насыщенность курса составляет большую проблему. Ряд наших коллег иначе расставляет приоритеты в подготовке экономистов — например, больше внимания уделяет сугубо прикладным дисциплинам и меньше — экономической теории.

Во-вторых, много вопросов вызывают границы между отдельными областями экономической теории. Как провести грань между «Экономикой общественного сектора» и «Институциональной экономикой»? Или — где заканчивается «Микроэкономика» и начинается «Экономика труда»? Здесь возможны самые разные мнения, каждое из которых имеет под собой основания. О том, как разграничивать дисциплины, также непросто договориться.

Кроме того, у всех членов консорциума свои вкусы относительно, например, учебных пособий. Кто-то предпочитает учебник по микроэкономике Х. Р. Вэриана, а кто-то - К. Макконела и С. Брю. Это разные уровни сложности и совершенно разные подходы.

— Возможны ли какие-либо компромиссные варианты, если все-таки учитывать массовый уровень профессорско-преподавательского состава, да и студентов тоже?
Т. К.:

— Очевидно могут возникнуть несколько вариантов примерных программ отдельных дисциплин, как это было в стандарте второго поколения. Вузы тогда смогут выбирать, например, ориентироваться ли им на микроэкономику «по НИУ-ВШЭ» или - «по Российскому экономическому университету им. Плеханова».. 

В. А.:

— Я тоже считаю это разумным вариантом, однако сразу скажу: в любом случае никто не собирается ориентироваться на уровень «плохого российского вуза». Иначе не имело смысла вообще разрабатывать новый стандарт. Мне приходилось участвовать в экспертизе программ экономических факультетов и вузов. Честно скажу: некоторые программы подготовлены на удручающе низком уровне. Причина — недостаточный уровень профессорско-преподавательского состава. Проблема квалификации преподавателей экономики уже сейчас стоит очень остро, а после перехода на новый стандарт обострится еще больше.

Мы не будем никому навязывать наши модели преподавания и наш собственный стандарт, который мы разработали в качестве национального исследовательского университета. Но даже самые простые варианты программ по «Микро-» и «Макроэкономике» вряд ли обойдутся без математического моделирования. Без него невозможно работать современному экономисту, и российское образование даже в лучших университетах в этом отношении еще отстает от мирового. В ведущих вузах США и Европы, например, дисциплины, связанные с финансовой теорией, - это чистая математика.

— Обычно о стандарте третьего поколения говорят, что он даст вузам больше свободы. Так ли это? 
Т. К.:

— Да, это будет «свобода в определенных рамках». Стандарт предполагает изучение трех циклов: «математического», «профессионального», «гуманистического, социального и экономического». В рамках каждого цикла есть базовые дисциплины - «ядро», обязательное для всех, и список вариативных дисциплин, из которого каждый вуз обязан выбрать определенное количество. Например, профессиональный цикл предполагает обязательное изучение микро- и макроэкономики, эконометрики, статистики. Кроме того, в этом цикле предусмотрено еще 13 вариативных дисциплин: «Институциональная экономика», «Экономика труда», «Корпоративные финансы» и так далее. Из них каждый вуз должен выбрать 8.

— Новый стандарт написан в идеологии компетентностного подхода. Как предполагается проверять освоение студентами тех или иных компетенций?
В. А.:

— Это самое сложное. Сейчас мы работаем над контрольно-измерительными материалами (КИМами), выдержанными в идеологии компетенций. Когда новые КИМы будут готовы, мы обязательно разместим их для ознакомления. Я предвижу много трудностей, связанных с компетентностным подходом, так как даже вузы — участники консорциума только начинают его реализовывать. Нет международного опыта, на который можно было бы опереться, — этот подход только начинают внедрять в развитых странах. Не так давно к нам приезжали коллеги из университета InHolland в Нидерландах и делились опытом по переходу на компетентностный подход. Им это тоже далось нелегко, были большие проблемы.

Т. К.:

— Я считаю, что нам будет еще труднее, чем голландским коллегам, из-за того, что в нашем стандарте компетенции прописаны очень дробно. Самый простой и всем понятный пример: общекультурные компетенции. Теперь бакалавр экономики должен:

1) владеть культурой мышления, быть способным к обобщению, анализу, восприятию информации, постановке цели и выбору путей её достижения;  

2) понимать и анализировать мировоззренческие, социально и 

личностно значимые философские проблемы; 

3) понимать движущие силы и закономерности исторического 

процесса; события и процессы экономической истории; место и роль своей страны в истории человечества и в современном мире...

Это три разные компетенции. Я думаю, что в результате способы измерения различных компетенций, разработанные нами, будут сильно пересекаться. Будем изменять, к примеру, пункты о культуре мышления и о способности понимать мировоззренческие проблемы, приведем эти пункты в соответствие.

Я считаю, что при всех трудностях одно преимущество при переходе на компетентностный подход у нас будет. Преподаватели Вышки знают, что такое «степень освоения дисциплины». Соответственно, перейти на «степень владения компетенцией» нам будет проще, чем многим другим.

— Как вы оцениваете готовность российских вузов к переходу на новый стандарт по экономике?
Т.К.: 

— На мой взгляд, вузы еще не понимают, с чем им предстоит столкнуться – ведь новый стандарт предполагает значительные изменения в экономическом образовании. Полагаю, лишь этим летом ректоры, деканы, преподаватели осознают, что очень многое из имеющихся учебных материалов предстоит переработать, что-то создать «с нуля», и к сентябрю стопроцентную готовность к переходу на новый стандарт продемонстрируют очень немногие. Обычная ситуация для реформ в образовании: коллеги думают, что она пройдет стороной. Не пройдет!

Так что мы можем порекомендовать уже сегодня готовиться к работе в новых условиях, руководствуясь стандартом и – по мере их появления – сопровождающими его материалами.

Беседовала Екатерина Рылько
8.02.2011  «Вузам предстоит привыкнуть к свободе»

Маргарита Бершадская, Руководитель Центра развития социологического образования факультета социологии НИУ-ВШЭ 

Переход на федеральные государственные стандарты (ФГОС) третьего поколения по-прежнему вызывает много вопросов у образовательного сообщества. О проблемах, которых возникнут при внедрении стандарта по социологии, говорит руководитель недавно созданного Центра развития социологического образования факультета социологии НИУ-ВШЭ Маргарита Бершадская.
— Маргарита Давыдовна, как предполагается организовать поддержку вузов при переходе на стандарт третьего поколения?
— Для этого в Высшей школе экономики и создан Центр развития социологического образования. Это решение поддержано представителями вузов, входящими в консорциум разработчиков стандартов по социологии.

На днях состоялось очередное заседание консорциума (планируется проводить их в среднем раз в месяц), где мы обсудили накопившиеся вопросы по примерным учебным планам и программам отдельных дисциплин. В ближайшее время все материалы будут размещены как на портале НИУ-ВШЭ, так и на Федеральном образовательном портале «Экономика. Социология. Менеджмент».

Обязательно будут организованы курсы повышения квалификации для вузовских преподавателей.

Я думаю, в самое ближайшее время мы разместим несколько примерных учебных планов по дисциплинам для основных образовательных программ (ООП) бакалавриата, чтобы наглядно продемонстрировать те подходы, которые стандарт третьего поколения дает возможность реализовать вузам, и предложим коллегам присылать их учебно-методические материалы на экспертизу в Центр развития социологического образования.

В качестве примера можно привести собственный учебный план и программы НИУ-ВШЭ, но – несмотря на то, что эти программы будут размещаться именно как примеры - есть риск, что многие их просто скопируют. Откровенно говоря, практика, существовавшая в социологическом сообществе до сих пор, будет толкать вузы именно к такому варианту.

— Что же тут плохого? Ведь вузы могут ориентироваться на опыт лидеров социологического образования.
— На мой взгляд, коллегам следует задуматься, в какой мере им подходит опыт того или иного лидера. В первую очередь, следует ориентироваться на стандарт, а материалы вузов-членов консорциума должны продемонстрировать возможности работы со стандартом.

Вузам еще предстоит привыкнуть к свободе, которую им предоставили. Раньше вуз, где располагалось учебно-методическое объединение (УМО), предлагал всем остальным свой собственный учебный план. Зачастую он даже не соответствовал стандарту в полной мере. У ведущих вузов здесь проблем не было – они всегда работали по своим программам. А тем, кого серьезно проверяют при аккредитации, проще было сказать, что они полностью следуют рекомендациям УМО, чем доказывать, что их собственные разработки лучше и в большей степени соответствуют стандарту.

— Стандарт третьего поколения подразумевает переход на систему кредитных единиц при зачете курсов. Как это оценивается вузовским сообществом?
— К сожалению, далеко не всем ясно, что такое зачетные единицы. Не так давно я присутствовала на конференции, организованной одним академическим институтом, где докладчик, исследовавший новшества в системе высшего образования, утверждал, что система зачетных единиц отрицательно влияет на образовательный процесс. Когда я задала ему несколько вопросов, выяснилось, что он, как и многие из присутствующих, просто не знает, что такое зачетные единицы. Некоторые почему-то путают их с рейтингами студентов. Я не спорю с тем, что вуз, создавая свою систему рейтингования, может связать ее с зачетными единицами. Но влияние вузовской системы на образовательный процесс определяется отнюдь не фактом использования зачетных единиц. Примеров подобного непонимания очень много.

Однако зачетные единицы — это самое простое, к чему, на мой взгляд, вузы должны будут привыкнуть очень быстро. Тридцать шесть академических часов равны одной зачетной единице – в противоположность прежней системе, когда считали «в часах», - по сути ничего нового, только арифметических ошибок при подсчетах будет меньше.

— Как вузы смогут при составлении учебных планов и программ учитывать свою специфику, образовательные традиции?
— Учебный план, разработанный в Высшей школе экономики, рассчитан на сильные преподавательские кадры. Кроме того, здесь сложился сильный «крен» в сторону экономической социологии. Но нужно понимать, что дисциплины в вариативной части можно заменить – исходя из собственных возможностей и потребностей регионального рынка труда.

Можно также сократить количество зачетных единиц, даваемых за дисциплины, в которых конкретный вуз не очень силен. Так, в учебном плане НИУ-ВШЭ курс «Методы социологических исследований» - это 13 зачетных единиц. Для сравнения, «средняя дисциплина» - это 3-4 зачетные единицы. То есть в Вышке курс предполагается как очень объемный и трудоемкий, потому что здесь социологи получают усиленную математическую подготовку.

— А курсы повышения квалификации – какие предполагается организовать в первую очередь?
— Пока мы хотим начать с простых вещей — с тех же зачетных единиц. С этим, я думаю, мы справимся быстрее всего. Эта система соответствует международным принципам, благодаря ей нам будет проще организовывать стажировки студентов за рубежом, устанавливать соответствие курсов и «перезачитывать» их. Принципы построения вузовских образовательных программ и рабочих программ по дисциплинам – вещь важная, и помогать вузам нужно незамедлительно. Первые курсы предполагается организовать уже в апреле.

Новый стандарт в целом должен увеличить как внутреннюю, так и международную мобильность студентов — раньше из-за жесткости стандарта очень сложно было создавать совместные программы, координировать требования нашего стандарта с требованиями зарубежного вуза. И даже между российскими вузами организовать мобильность студентов было весьма проблематично. Сейчас, благодаря применению кредитных единиц, это станет проще.

Кроме того, мы намерены организовать курсы, посвященные компетентностному подходу, в частности, рассказать о контрольно-измерительных материалах (КИМах), которые помогут отслеживать появление у студентов соответствующих компетенций, но прежде консорциум должен прийти к согласованному решению относительно КИМов. Я думаю, самым простым здесь будет проверка навыков анализа текста – есть ведь успешный опыт тестирования читательской грамотности школьников в рамках международных сравнительных исследований PIRLS и PISA. Преподаватель может давать студентам один и тот же текст в начале и в конце курса и смотреть, какую информацию они из него извлекут, как смогут проанализировать. Обязательно будем рекомендовать эссе, тестирование, возможно, различные формы групповой работы.

— Новый стандарт дает вузам много свободы, но нет ли у его авторов опасения, что она будет использована неправильно?
— Это вполне возможно, и именно по этой причине мы готовим для ознакомления наши примерные учебные планы и программы дисциплин. В них, в частности, будет расписано, какие компетенции формирует та или иная дисциплина — то есть вузовское сообщество сможет уже оценить общий принцип.

Я считаю, необходима экспертиза учебных планов. И Центр развития социологического образования, созданный недавно в НИУ-ВШЭ, будет заниматься в том числе ею. Это поможет избежать, с одной стороны, слепого подражания учебным планам ведущих вузов, а с другой - серьезных проблем с планами, составленными вузами самостоятельно.

Новый стандарт основан на компетентностном подходе, то есть принципиально отличается от предыдущего и нуждается в иных учебных пособиях. И потому логично, чтобы их рецензентами были эксперты, участвовавшие в разработке стандарта. Мне представляется также, было бы правильно, чтобы Центр рецензировал новые учебные пособия для студентов-социологов. 

— Как вы в целом оцениваете готовность вузов к реализации стандарта?
— Пока не все вузы готовы к переходу на стандарты третьего поколения. Много вопросов вызывают и компетентностный подход, и способы оценки достижений выпускников, и разработка новых учебных планов и программ.

Беседовала Екатерина Рылько
http://pedsovet.org/
Всероссийский интернет-педсовет

11/ 02/ 2011 Петербургские физики попросят ректоров вузов не сокращать программы точных наук

С.-ПЕТЕРБУРГ, 11 фев - РИА Новости. Петербургские ученые направят коллективное письмо, адресованное ректорам крупнейших российских вузов, с просьбой не сокращать программы преподавания естественнонаучных дисциплин, рассказал РИА Новости в пятницу ученый секретарь Санкт-Петербургского политехнического университета Николай Кожевников. 

Проект письма рассматривался на заседании научно-методического совета по физике при Минобрнауки РФ под председательством лауреата Нобелевской премии по физике Жореса Алферова. В обращении говорится о том, что качество образования выпускников является очень низким, особенно в естественнонаучной области, и вузы могли бы сохранять и даже вводить дополнительные часы занятий по физике, математике и другим предметам. 

Кожевников рассказал, что питерские физики предлагают разработать структуру вузовских программ по физике в рамках нового закона «Об образовании». Кроме того, они предложат свои рекомендации по содержанию тестов на остаточные знания студентов по естественнонаучным дисциплинам. 

«Качество образования выпускников школ катастрофическое. Но мы должны перестраиваться, чтобы работать со студентами нового поколения. Для исправления ситуации вузам не обязательно ждать сигнала от Минобрнауки», - отметил Кожевников. 

11.02.2011 Руководитель Рособрнадзора: на введение ЕГЭ для вузов может потребоваться 2-3 года

ЕГЭ для выпускников вузов может быть внедрено в России в ближайшей перспективе. Речь идет о введении единого подхода к оцениванию качества знаний выпускников вузов, заявила руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Любовь Глебова на расширенном заседании Президиума Российской академии образования при участии Минобрнауки РФ и Рособрнадзора, которое прошло в Брянске в четверг, 10 февраля, сообщает корреспондент REGNUM-Центр.

«Сегодня всем нужно качественное образование для того чтобы найти место на рынке труда. Время купленных дипломов прошло: работодатели четко оценивают качество знаний молодых специалистов. Спрос работодателей на выпускников того или иного высшего заведения и формирует рейтинги вузов. В настоящее время идет речь о введении единого подхода к оцениванию качества знаний выпускников вузов», - мотивировала она свою идею. По мнению Любови Глебовой, на «обкатку» идеи ЕГЭ для вузов может потребоваться всего два - три года.

Руководителя Рособнадзора поддержал академик РАО Николай Малофеев. По его словам, инновации в образовании неизбежны, как бы к ним не относилось общественное мнение, рассказал. «Сегодняшнее образование уходит от текстоцентричности, изменяются виды деятельности, уходит важность каллиграфических навыков и это нормально для образования в информационном обществе», - сказал он.

Постоянный адрес новости: www.regnum.ru/news/society/1373852.html


Новости Удмуртии
14.02.2011 В Сети появился электронный русско-удмуртский разговорник

Ижевск. Удмуртия. Учиться удмуртскому языку теперь можно on-line. В Интернете появился электронный финно-угорский разговорник. По данным инфоцентра Finugor.ru, авторство этого электронного издания принадлежит группе разработчиков из Марий Эл и Коми, которые представили свое творение на международной конференции по инновационным проектам в сфере национального образования в Сыктывкаре. 
Разговорник доступен на сайте финно-угорской электронной библиотеки phrasebook.fulib.ru. В состав разговорника вошло более 1000 наиболее часто употребляемых в повседневной жизни слов и выражений на языках 8 финно-угорских народов: венгерском, карельском, коми, марийском, мокшанском, эрзянском, финском и, конечно, национальном языке Удмуртской Республики. Над созданием базы и переводом лексики работали опытные ученые-лингвисты из нескольких стран.
В ближайшее время в разговорнике должны появиться разделы на хантыйском, мансийском, коми-пермяцком языках. 
Как пояснил координатор проекта Андрей Чемышев, привлеченные для реализации проекта программисты также готовят версии разговорника для использования на мобильных устройствах и для скачивания с последующей установкой на компьютер. В планах разработчиков - увеличение количества выражений до 2000, в том числе за счет подготовки страноведческих описаний, включение в состав разговорника других языков, относящихся к уральской языковой семье, озвучивание фраз.

Сус@нин | http://susanin.udm.ru/news/2011/02/14/312098
