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Информационно-коммуникационные технологии в образовании/.Система федеральных образовательных порталов
· Международная конференция представителей науки и образования «Менеджмент качества и ИТ-сервис менеджмент» (MQ-ITSM-2011) / 22.07.2011 

Международная конференция представителей науки и образования «Менеджмент качества и ИТ-сервис менеджмент» (MQ-ITSM-2011) будет проходить с 4 по 11 октября 2011 года в Турции, г. Белек.
 Организаторы конференции:
· Европейский центр по качеству;

· Московский государственный институт электроники и математики (технический университет);

· Государственный научно-исследовательский институт информационных технологий и телекоммуникаций (ФГУ ГНИИ ИТТ «Информика»)
· при поддержке Министерства образования и науки РФ, Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии, Академии проблем качества, Сообщества профессионалов ITSM.
Научные направления конференции:
· Системы менеджмента качества в науке, образовании и публичном секторе.

· Подготовка специалистов в области менеджмента качества и инновационного менеджмента.

· Информационные технологии в менеджменте качества продукции и услуг.

· Подготовка специалистов в области информационных технологий и ИТ-сервис менеджмента.

· Информационные технологии в менеджменте качества, науке и образовании.

· ИТ-сервис менеджмент.

· Менеджмент информационной безопасности и менеджмент рисков.

· Охрана интеллектуальной собственности.

  Инструментальные средства контроля и управления качеством.
В рамках работы конференции будет проходить заседание Учебно-методического объединения в области прикладной математики и управление качеством по следующим направлениям:
- Новые государственные образовательные стандарты. Реализация требований Болонских документов.
- Задачи УМО на период введения ФГОС-3.
- Основные образовательные программы на основе ФГОС-3.
 Кроме пленарных и секционных заседаний конференции, УМО планируется проведение круглых столов, встреча с представителями учебных заведений турецкой стороны.
 Для участия в работе конференции необходимо до 2 сентября 2011 года пройти процедуру регистрации на портале www.quality21.ru (заполняется заявка-анкета участника, и направляются материалы для участия в конференции).
Источник: Европейский центр по качеству http://www.eqc.org.ru 
· Мониторинг прозрачности сайтов российских вузов для абитуриентов - 2011 / 20.07.2011

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» совместно с РИА «Новости» провели мониторинг открытости сайтов для поступающих: опубликованы ли на сайтах вузов материалы, необходимые и полезные абитуриентам для принятия решения о выборе вуза.
 Каждому материалу (параметру) присвоен определенный вес (5, 10 или 15 баллов в зависимости от необходимости материала для абитуриента). Если того или иного материала (из числа включенных в мониторинг) на сайте вуза нет, за данный параметр вуз получает ноль баллов. Затем баллы по каждому параметру суммируются, получается итоговое значение для вуза.
 Мониторинг выполнен по программам первого высшего образования (очная дневная форма обучения) в государственных и частных вузах: для поступающих в бакалавриат / специалитет и магистратуру.
 Мониторинг выполняется по заказу Общественной палаты РФ в рамках проекта «Социальный навигатор».
Подробнее: на сайте НИУ ВШЭ и на сайте РИА «Новости».

Источник: НИУ ВШЭ http://www.hse.ru 
· В Институте информационных технологий Челябинского государственного университета стартует проект «Инновационное образование» / 19.07.2011 

«Инновационное образование» - это эксперимент, который будет проводиться на базе Института информационных технологий Челябинского государственного университета (ЧелГУ) с 1 сентября 2011 года. Это возможность для студентов обучаться по специальным учебным планам, предусматривающим углубленную подготовку по основным профессиональным и
специальным дисциплинам, а также с возможностью изучения дополнительных предметов у лучших преподавателей.
»Инновационное образование» направлено на всестороннюю подготовку личности. Основная задача данной программы заключается в подготовке не только высококвалифицированного и востребованного на рынке труда специалиста, но и в обучении и воспитании энциклопедически развитой, творческой личности, способной к постоянному обучению на протяжении всей жизни. По этой системе будут обучаться только лучшие студенты университета.
 Подробнее в публикации «ЧелГУ открывает программу подготовки элиты в области информационных технологий».

Источник: Институт информационных технологий ЧелГУ http://iit.csu.ru 
http://www.edu.ru/
Российское образование

26.07.2011 В России закончился прием документов в вузы

В России закончился прием документов в вузы выпускников, которые поступают только по результатам ЕГЭ. Как и в прошлом году, абитуриенты могли подать документы не более чем в пять вузов и не более чем на три направления подготовки.
Как сообщили в Минобрнауки РФ, уже 30 июля вузы должны вывесить списки тех, кто рекомендован к зачислению, а до 4 августа будущие студенты должны определиться с выбором вуза и специальности, предоставить в выбранный вуз оригинал аттестата.

В министерстве подчеркнули, что второй этап зачисления начинается 5 августа. При этом, если в вузе остались незанятые места, то он может пригласить на них абитуриентов с меньшим числом баллов. Поступающие «второй волны» должны принести в вуз оригинал аттестата не позднее 9 августа.

В Минобрнауки напомнили, что в тех вузах, где выпускникам необходимо было пройти вступительные испытания творческой направленности (это касалось будущих журналистов, актеров, архитекторов), прием документов был завершен 5 июля.

Кроме того, до 10 июля поступающие подали документы в те вузы, где проводятся дополнительные вступительные испытания по профилю. Это касается, в частности, МГУ, СПбГУ и некоторых пользующихся особой популярностью специальностей еще в 5 вузах.

В министерстве также сообщили, что до 15 августа продолжает работать «горячая линия» по вопросам приема в вузы и ссузы (для граждан РФ: +7 (499) 237-46-51, +7 (499) 237-88-83, для иностранных граждан: +7 (499) 236-75-95).

Информация о поступивших звонках, отметили в Минобрнауки, «обобщается и представляется в специально созданную при министерстве рабочую группу для мониторинга хода приемной кампании 2011 года».

По данным министерства, в этом году в российских вузах предусмотрено 482 тыс бюджетных мест.
25.07.2011  Суперкомпьютерный консорциум университетов России и Российская Академия Наук готовят к изданию книгу «Суперкомпьютерные технологии в науке, образовании и промышленности»
Суперкомпьютерный консорциум университетов России и Российская Академия Наук готовят к изданию новый выпуск книги «Суперкомпьютерные технологии в науке, образовании и промышленности», в которую войдут небольшие научно-популярные статьи и рассказы о реальном применении передовых суперкомпьютерных технологий.
Данная книга не будет являться энциклопедией или учебником, поясняющим все термины и понятия, а скорее будет представлять собой сборник ярких результатов в широком спектре исследований и приложений в суперкомпьютерной области. Книга готовится к выпуску в третий раз (первый и второй выпуски представлены на сайте Суперкомпьютерного консорциума университетов России).
Основная цель данной книги - показать, что суперкомпьютерные технологии давно и активно используются во многих областях жизни, являются необходимым инструментом для науки, промышленности, образования и для общества в целом. Кроме того, суперкомпьютерные технологии используются для получения качественно нового знания и мотивируют развитие науки, дополняя теорию и экспериментальные методы новыми вычислительными подходами к исследованиям. Создатели книги хотят убедить будущих читателей в том, что суперкомпьютерные технологии принципиально важны для развития высокотехнологичного общества, а развитие самих суперкомпьютерных технологий - это забота государства, как, например, транспортная инфраструктура, оборона, образование или освоение космоса. Другой немаловажной целью данной книги является привлечение молодежи к новому, яркому, необычному и перспективному суперкомпьютерному направлению в теории и на практике.
Прием статей для публикации будет продолжаться до 10 октября 2011 года.

28.07.2011  Всероссийская конференция по подготовке кадров для биомедицинской промышленности

10 сентября 2011 года в Московском физико-техническом институте состоится Всероссийская конференция с элементами научной школы для молодежи «Целевая подготовка специалистов как механизм оперативного кадрового обеспечения реального сектора экономики».
28 июня 2011 года DARPA дала старт программе Living Foundries («Живые фабрики»). Цель программы — «применение инженерного подхода к биологии, чтобы использовать её как технологию и развивать как производственную платформу» ради «производства по заказу Минобороны новых материалов и устройств и создания в США новой индустрии». Создание новых отраслей требует, прежде всего, уже сейчас начать работу с вузами по опережающей подготовке кадров. Каким будет российский ответ на вызовы XXI века?
«Переход к экономике, основанной на знаниях, предъявляет новые серьезные требования к системе образования, которая является производителем необходимых для рынка специалистов, особенно в сферах научной и инновационной деятельности. В настоящее время, когда расширяются возможности для свободы научного творчества, открытого обмена информацией и международного сотрудничества требуется модернизация действующих образовательных и научных программ в режиме реального времени. Приходит осознание необходимости изменений в подходах и принципах функционирования образовательной и инновационной деятельности, поскольку вклад знаний в экономическое развитие теперь даже более значим, чем финансовые инвестиции, и приобретает решающее значение для построения конкурентоспособной экономики», - отметил Михаил Батин, директор Центра высоких технологий МФТИ, Председатель Оргкомитета конференции.
Целью конференции станет исследование современных подходов в области подготовки кадров для нового типа индустрии – биомедицинской промышленности, в основе которой – программы обучения современным передовым технологиям.
Участие в конференции бесплатное при обязательной предварительной регистрации. Подробная информация о конференции доступна на сайте: http://opensingularity.ru.
28.07.2011  Всероссийская конференция по управлению научной и инновационной деятельностью в вузе

9 сентября 2011 года в Московском физико-техническом институте состоится Всероссийская конференция «Управление научной деятельностью в ВУЗе: международные практики оценки качества НИОКР».
В настоящее время все более распространяется практика создания биомедицинских лабораторий в технических и естественно-научных вузах. В течение следующего десятилетия задача создания таких научных подразделений будет стоять и перед российскими вузами. Каким образом возможно организовать программы биомедицинских исследований в российских вузах? Какие задачи стоят перед ними? С какими проблемами они столкнутся? Каковы критерии оценки качества НИОКР и научных программ? Все это – вопросы, на которые должна ответить конференция.
«Во все времена главной задачей вуза являлось углубление сотрудничества и стратегического партнерства с бизнесом как в области подготовки кадров, так и в выполнении по его заказам научных исследований. При текущих условиях сложно обеспечить стабильное функционирование и развитие инновационного потенциала высшей школы, используя только бюджетный механизм финансирования и традиционные методы управления инновационной деятельностью вуза, сложившиеся еще до перехода к рыночной экономике. Со всей очевидностью возникла необходимость реформирования системы, ключевым элементом которого является совершенствование организации и управления качеством научных исследований», - отметил Михаил Батин, директор Центра высоких технологий МФТИ, Председатель Оргкомитета конференции.
Результатом конференции будет подготовленный перспективный план научных исследований в области передовых биомедицинских исследований в российском вузе, с учетом мировых практик и трендов, которым смогут воспользоваться ученые и исследователи из российских вузов и научных центров.
Участие в конференции бесплатное при обязательной предварительной регистрации. Подробная информация о конференции доступна на сайте: http://biolaunch.ru.

26.07.2011  Студентам приоритетных специальностей назначат стипендию в 5 тыс руб

РИА Новости> Правительство РФ учредило стипендии для 5 тысяч студентов и аспирантов вузов, обучающихся по приоритетным для модернизации экономики специальностям, говорится в постановлении, размещенном во вторник в банке федеральных нормативных и распорядительных актов.

С 2012 года студенты, обучающиеся очно и выбравшие для себя специальности, соответствующие приоритетным направлениям модернизации и технологического обновления экономики РФ, будут получать 5 тысяч, а аспиранты - 10 тысяч рублей.

Для первой категории предусматривается 4,5 тысячи стипендий в год, для второй - 500 стипендий.

Минобрнауки РФ до 1 октября текущего года поручено предоставить проект положения о порядке назначения таких стипендий. Кроме того, министерство должно подготовить проект перечня направлений подготовки и специальностей высшего профессионального образования, специальностей научных работников, соответствующих приоритетным направлениям модернизации и технологического развития экономики РФ.

Как говорится в постановлении, учреждение правительственных стипендий не потребует дополнительных ассигнований из бюджета РФ, все средства будут изыскиваться в бюджете Минобрнауки, утвержденном на соответствующий финансовый год. Назначаться стипендии будут ежегодно.

http://www.strf.ru/
Наука и технологии России

27.07.11 Вуз-2020: лицом к студентам и учёным

STRF.ru открывает серию публикаций о том, каким должен быть идеальный российский университет к 2020 году. Первым свою картину будущего представляет Антон Конушин, математик из МГУ им. М. В. Ломоносова.
Антон Конушин мечтает о том, чтобы к 2020 году университеты повернулись лицом к студентам и учёным Справка STRF.ru: 
Конушин Антон, специалист по видеонаблюдению и анализу поведения, распознаванию объектов, 3D-реконструкции городов и фотограмметрии. Руководитель группы компьютерного зрения лаборатории графики и мультимедиа факультета ВМК МГУ им. М. В. Ломоносова, научный сотрудник НИИ Нормальной физиологии РАМН им. П. К. Анохина, директор по науке ООО «ФотоГородМод», кандидат физико-математических наук 

– Идеальный российский исследовательский университет 2020 года можно описать довольно коротко. Это удобный кампус в живописном месте, где практикующие учёные мирового уровня учат студентов по актуальным программам, одновременно вовлекая их в практическую работу. Зарплата у сотрудников высокая, конкурс на вакантные должности большой; лёгкий страх перед очередной аттестацией заставляет всех шевелиться. Администрация и обслуживающий персонал несут основную бюрократическую нагрузку и позволяют учёным и преподавателям сфокусироваться на науке и образовании. И время от времени, прочитав новость об очередном достижении, обыватель говорит: «Вау!» и немножко сожалеет, что не пошёл в науку.

Получившийся образ больше всего похож на какой-нибудь MIT или ETH Zurich и им подобные университеты с вершин мировых рейтингов. Если MIT перенести на нашу российскую почву, то в него тут же выстроилась бы очередь как из российских, так и иностранных студентов, да и на работу сюда устроиться мечтал бы каждый российский учёный. Именно это и планируется реализовать в рамках Skolkovo Institute of Science and Technology (SIST), партнёром по созданию которого выступает как раз MIT. SIST должен быть выстроенной с нуля «российской копией» MIT. Проект крайне амбициозный, и, будучи реализован в полном объёме, SIST является главным претендентом на звание «лучшего российского университета» 2020 года. Предварительные цифры исследовательского бюджета составляют около 5 миллиардов рублей в год, более 15 миллионов рублей в год на одну лабораторию, также на мировом уровне. И это сразу закрывает возможности для широкого тиражирования данной модели в России.

Столь же бескомпромиссный подход к созданию университета, но уже за счёт спонсорских, а не бюджетных средств в России был реализован лишь однажды – в Российской экономической школе. Но воспроизвести эту модель в других областях, например, в естественных науках, надежды мало.

Помимо «Сколково» и РЭШ, в России ещё около 50 крупных университетов, получивших статус исследовательских или федеральных. Масштабное увеличение бюджетного финансирования находится за пределами их влияния. Поэтому интересней задуматься над тем, что университеты могут сделать с имеющимися ресурсами.

Самое первое, что бросается в глаза любому постороннему наблюдателю, – это сайты университетов и их содержание. Они есть, но по содержанию не выдерживают никакой критики. На сайте любого западного исследовательского университета можно легко найти всю статистическую и бюджетную информацию, всех сотрудников с фотографиями, адресами электронной почты и телефонами, списками публикаций. У каждой лаборатории есть свой сайт с информацией о выполняемых проектах и публикациях сотрудников. Можно посмотреть списки курсов, которые читаются. Много выложенных дополнительных материалов: слайды лекций, видеолекции, домашние задания с копией на английском языке. Хороший сайт – визитная карточка университета, сделать которую несложно.

Абитуриент поинтересуется учебной программой. Он пока ещё не знает, чем он точно будет заниматься по окончании вуза, продолжит ли обучение. Но хотел бы понять, чему он может научиться, где ему эти знания пригодятся и какие у него есть возможности в дальнейшем. Ответить на эти вопросы должны новые образовательные стандарты, которые вводятся с этого года и вокруг которых сломано столько копий. Рекомендации, заложенные в стандарты, мне лично кажутся очень разумными и отвечают запросам современных абитуриентов. Например, Болонская система с прозрачной схемой зачётных единиц (кредитов) и принимаемыми повсюду в мире степенями бакалавра и магистра. Болонская система позволяет университету реализовать совместные образовательные программы с другими вузами, например, европейскими, что резко повысит их привлекательность для абитуриентов. Можно без проблем и потери лишнего времени продолжить получать образование в магистратуре своего же либо другого университета. Другие рекомендации касаются собственно реализации образовательной программы с большим вниманием к самостоятельной и практической работе, что разительно отличается от грустного «прослушал-сдал-забыл». Идеальный университет много времени и сил уделит реализации этих рекомендаций.

Предложить высокую зарплату сотруднику российского университета тяжело. Но можно создать ему комфортные условия для работы. Общая проблема – высокая педагогическая нагрузка, серьёзно затрудняющая совмещение преподавания с занятиями наукой. Тут не обойтись без пересмотров требований и оптимизации деятельности преподавательского состава. Сейчас во многих местах штаты напоминают перевёрнутую пирамиду с большим количеством профессоров и малым числом ассистентов. Много семинаров – много ассистентов.

Страдают сотрудники и от бумажно-бюрократической работы. Любой грант и контракт – собирай бумажки, обходи официальных лиц за кучей подписей, получай экспертные заключения и выписки. Материально-техническая ответственность, отчёты и прочее. Закупки! При этом бумажки теряются, никто ничего заранее не может гарантировать, сотрудник неожиданно уходит в отпуск, оставляя вместо себя ничего не знающего коллегу. Чудовищно неэффективное использование рабочего времени людей, нервы и плохое настроение. Весь этот бюрократический аппарат плачет по настройке и автоматизации, давно пройденной во многих российских компаниях. Электронный документооборот, помогающий упростить и автоматизировать получение стандартных справок, выписок и заключений, система управления заданиями, позволяющая контролировать их выполнение, находить ответственных и принимать меры, электронные подписи, благодаря которым во многих случаях удастся полностью исключить походы за «автографами». Опять же, отдел, заполняющий за сотрудника все бюрократические бумажки по заявкам, следящий за тем, правильно ли оформлены все бумаги, можно создать. Все будут рады.

Создавая комфортные условия сотрудникам, университет может позволить себе и спрашивать с них соответствующим образом. Да и набирать их тоже по конкурсу, открытому на сайте университета. Проводить аттестацию и прозрачно, согласно текущим заслугам, распределять премии. Премиальный фонд может составлять существенную часть общего фонда оплаты труда, и этот механизм может легко использоваться для стимулирования тех же международных публикаций. Некоторые университеты его уже берут на вооружение. Ну и как вершина управленческого механизма – наблюдательный совет, в компетенцию которого как раз входит аттестация и принятие решений по найму сотрудников. Совет – из не аффилированных с университетом людей.

А общежития и столовые? Непрозрачность и неповоротливость управления общежитиями достойна отдельной поэмы. Даже в армии вводят аутсорсинг и передают право оказывать эти услуги сторонним компаниям по конкурсу. Много предпринимателей с удовольствием расширят свой бизнес. При этом во власти университетов держать цены аренды для студентов на приемлемом уровне, что в том же МГУ подтверждается практикой.

Многие бизнесмены отмечают, что успех им приносит «внимание к потребностям клиента». Клиенты университетов – это учёные и студенты, а не министерские чиновники. И когда понимание этого простого факта наконец дойдёт до администраций и там начнут заботиться о запросах своих настоящих клиентов, тогда и результат будет. И ректор идеального университета в 2020 году с гордостью будет говорить о том, что «успех пришёл к нам, когда мы повернулись лицом к студентам и учёным».

http://pedsovet.org/
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25/07/2011 Кресло госчиновника – цель абитуриента-2011
Сюжет: Сегодняшние абитуриенты: выбор
Вступительная кампания в вузы близка к завершению, но уже сейчас понятно: абитуриенты этого года в подавляющем большинстве хотят быть управленцами. Теперь остается проанализировать, почему так происходит: ведь от того, о чем мечтают 17-летние, зависит, какой станет наша страна в обозримом будущем.

Цель: руководить
Сегодня конкурс на специальность «государственное и муниципальное управление» зашкаливает. В одном из топовых вузов по этому направлению – Российской академии народного хозяйства и госслужбы при президенте РФ, возникшей после слияния Академии народного хозяйства при правительстве (она готовила менеджеров для бизнеса) и Академии госслужбы (готовила менеджеров для госслужбы) он достигает 80 человек на место.

На прошлой неделе, например, на 25 бюджетных мест было принято две тысячи заявлений (в прошлом году конкурс был не 80, а 20 человек на место). В числе топовых вузов по этой специальности – МГУ, ГУ ВШЭ, МГИМО, РУДН, ГУУ, Плешка…

Конкурсная цифра, конечно, неоднозначный показатель, ведь одни и те же выпускники обычно отправляют результаты ЕГЭ в пять учебных заведений. Но приоритеты очевидны.

Ответственный секретарь приемной комиссии Российской академии народного хозяйства и госслужбы при президенте Ирина Майорова рассказала РИА Новости: «В этом году, несмотря на демографический провал, у нас в 2 раза больше народу, чем было в прошлом году. Идут ребята только с очень высокими баллами ЕГЭ». Помимо государственного и муниципального управления большим спросом пользуются профильные для вуза «экономика и менеджмент». Заявлений в 1,3 раза больше, чем в 2010-м. На 25 бюджетных мест специальности «управление персоналом» подано 1219 заявлений. Котируется юриспруденция: на 25 мест – 955 заявлений. Большой конкурс на вновь образованную «рекламу и пиар»: на 20 бюджетных мест подано 1097 заявлений.

Подобная тенденция существовала и в прошлом году. По данным информационной системы «ЕГЭметр», в которой было зарегистрировано более 130 тыс абитуриентов, поступавших в вузы Москвы, Петербурга, Казани, Ростова-на-Дону и Екатеринбурга, в двадцатку популярных специальностей не попало ни одной технической. В порядке убывания следуют: юриспруденция, экономика и управление, менеджмент, экономика, финансы и кредит, реклама, международные отношения, государственное и муниципальное управление, менеджмент организации, управление персоналом, журналистика, пиар, иностранный язык, экономика и управление на предприятии (по отраслям), маркетинг, туризм, таможенное дело, психология, дизайн, бухучет, анализ и аудит.

В топе нет ни одной специальности из реального сектора экономики. Притоку абитуриентов в инженерные вузы не помогает ни увеличение бюджетных мест, ни призывы идти в инженеры со стороны представителей разных уровней власти. Вот и получается: нынешние 17-летние мечтают руководить и получать за это большие деньги.

Экономисты ушли на второй план
10 лет назад ситуация с популярными специальностями была несколько иной. По данным кадровых агентств, самыми востребованными на рынке труда были выпускники экономических вузов. На их долю приходилось более 40% спроса. Кадровики прогнозировали, что он сохранится и через 5 лет. На втором месте были технари – специалисты в области IT. Спрос на них должен был расти. На третьем числились специалисты в области логистики (люди, умеющие спланировать путь товара от производителя к покупателю). Потребность в них тоже должна была сохраниться в ближайшие пять лет. В начале века стали чрезвычайно востребованы маркетологи и пиарщики с перспективой на годы вперед. Спрос на пятилетку предсказывали и прикладным технарям: инженерам по телекоммуникационному оборудованию, химикам-пищевикам и инженерам-строителям.

Но с середины 2000-х начали происходить радикальные перемены. Едва ли не самым популярным направлением оказалось «государственное и муниципальное управление». Мечтой 17-летних абитуриентов стала карьера госчиновника, желательно – начальника.

Видимо, потому что именно такая работа обещала принести значительное стабильное благосостояние в будущем. Уже в 2007-м году специальность «государственное и муниципальное управление» существовала в десятках вузов Москвы. Управленцев широкого профиля обучали в Плехановском университете и в МГУ. В других вузах готовили отраслевых управленцев. Самый высокий конкурс на эту специальность в 2007-м году был в Госуниверситете управления – 14,6 человека на место. В МГУ или МГИМО он доходил до пяти человек.

Бывают разные гуманитарии
Те, кто не стремится в госчиновники (но считает себя гуманитарием), выбирают такие вузы, как, например, РГГУ. Несмотря на то, что в этом году выпускников в целом по России на 7% меньше, чем в 2010-м, конкурс в этом вузе вырос. Самые популярные направления – гостиничный бизнес, международные отношения и журналистика. Стабильно высокий конкурс на переводоведение, филологию, историю, лингвистику, рекламу и связи с общественностью.

На вопрос о том, кто лучше всех трудоустраивается из выпускников вуза, начальник отдела информационного обеспечения «Пресс-центр» РГГУ Дмитрий Соколов отвечает: юристы и экономисты. «Экономисты, менеджеры – практико-ориентированные специальности. Они завязаны с реальным сектором экономики, – пояснил собеседник РИА Новости. – У этих факультетов более тесные связи с бизнесом». С подобной практикой связан и небывалый интерес к гостиничному бизнесу (на 4 места – 122 заявления).

Почему в инженеры идут троечники, а в гуманитарии – отличники>>
Гуманитарные университеты в Европе тоже становятся практико-ориентированными. Как рассказала РИА Новости доцент кафедры славистики университета Париж-4 (Сорбонна) Галина Кабакова, все факультеты Сорбонны открыли так называемые «профессиональные дипломы». Они являются сугубо прикладными. На факультете славистики их два. Первый – «коммуникации и музееведение в преображенной Европе» (имеется в виду перестраивающаяся Восточная Европа). Выпускники могут работать в музеях, культурных центрах. Второй – перевод и издательское дело. Обучение гуманитариев «просто так», в отрыве от конкретного дела, уже не срабатывает.

Популярность гуманитарных специальностей, по мнению ректора РГГУ Ефима Пивовара, объясняется еще и тем, что подобные дипломы – более гибкие. «В журналистике, например, работают и филологи, и историки, международники, управленцы, архивисты, – пояснил он. – А инженер по бумагопрядильным машинам нужен только в своей отрасли. Гуманитариям проще себя найти в смежных областях, чем в узкоспециализированном техническом вузе».

И, тем не менее, факты налицо: большинство абитуриентов мечтают о карьере чиновника-руководителя. Не ученого, не инженера или врача. И даже не бизнесмена.

19/07/2011 Зачисление в вузы как бег с препятствиями
Дмитрий Бабич, политический обозреватель РИА Новости.
До 25 июля в вузах будут идти дополнительные вступительные испытания профильной направленности – во время них вузы просят абитуриентов проявить свои навыки. Низкий балл по этим испытаниям (устным или письменным) может свести на нет успех на ЕГЭ.

За два последних года, с тех пор, как ЕГЭ стал повсеместным и обязательным, Россия пережила настоящую революцию в деликатном деле превращения школьников в студентов. Ради прогресса пришлось попортить немало крови и нервов. Потери очевидны: переход всей старшей школы на рельсы подготовки к ЕГЭ с соответствующим пренебрежением к «непрофильным» предметам, возникновение сложной системы зачисления, при которой неопределенность в судьбе абитуриента сохраняется до последнего дня. Но очевиден ли оплаченный этими жертвами прогресс?

Шанс для абитуриентов из регионов
«Вспомните, с чего мы начинали, когда приступали к введению ЕГЭ в 2002 году, – говорит глава Рособрнадзора Любовь Глебова. – Для большинства населения страны качественное вузовское образование становилось недоступным. Чтобы поступить в достойный вуз, нужно было ходить на специальные курсы. Чтобы ходить на эти курсы, надо было еще до окончания школы жить в соответствующем большом городе – система высшей школы просто закрывалась для ребят из провинции».

Последние два года действительно повысили шансы абитуриентов из регионов. Их процент среди зачисленных вырос – с этим согласны и критики, и сторонники новой системы. Но дан ли этот шанс действительно самым умным, усидчивым и честным? Рекордное количество скандалов при сдаче ЕГЭ в этом году заставляет в этом усомниться. Вот самый громкий из них. Накануне ЕГЭ по математике директор питерского ГОУ 261, лауреат премии «Учитель года» за 2007 год Дмитрий Гущин обнаружил в сети «В контакте» группу «самоподготовки» к ЕГЭ, насчитывавшую более 300 тысяч участников.

Тем из них, кто заплатил определенную сумму переводом на мобильный телефон, администраторы сервиса обещали в день каждого из ЕГЭ выслать реальные задания и решения к ним. В день экзамена по математике, когда на сайт зашли 165 000 посетителей, Дмитрий Гущин посмотрел, что высылали расплатившимся клиентам. Оказалось, задания и решения были правильными – теми самыми, которые надо было написать в бланке для получения отличной оценки.

«В таком исполнении, как сегодня, ЕГЭ приносит не пользу, а вред», – делает вывод Дмитрий Гущин. На пресс-конференции в «РИА Новости» он поделился с журналистами еще одним важным наблюдением: «Федеральные экзаменационные комиссии традиционно перепроверяют работы, набравшие от 95 до 100 баллов. Но даже если федеральный центр не согласен с выставленной высокой оценкой, он, оказывается, не может ее понизить, так как она выставлена полномочной экзаменационной комиссией субъекта федерации. Москва может только указать субъекту на допущенные ошибки и призвать их исправить. То же самое со списыванием. Когда выясняется, что человек списывал, скажем, в Адыгее, Рособрнадзор говорит – вот пусть в Адыгее его и наказывают. А если там его наказывать не хотят?!»
Откуда взять честных?
Гущин, как и многие его коллеги, видит выход из ситуации не в возвращении к старым порядкам, а в строгом соблюдении правил проведения ЕГЭ, а также во введении новых форм контроля. Прозвучавшие недавно предложения Санкт-Петербургского университета об обязательной видео- и аудиозаписи сдачи экзамена стоит рассмотреть. Но, кроме технического, у проблемы есть и сугубо человеческий аспект.

«Когда ребенок честно решает задание и видит, что сидящий впереди ровесник то же задание списывает с мобильника, он должен понимать, что этот парень впереди просто оттолкнул его локтем. И если честный мальчик в этой ситуации не найдет в себе сил встать и заявить протест, мы и дальше будем жить так, как живем», – считает Михаил Случ, лауреат премии «Учитель года» за 2010 год.

Эксперты говорят, что в аудитории человек на 15, где обычно проходит сдача ЕГЭ, невозможно не заметить, что человек списывает у другого или пользуется мобильным телефоном. По инструкции, на этажах должны быть даже дежурные, сопровождающие школьников в туалет. Так что главная проблема – не техническая, а вполне гуманитарная: как найти честных и ответственных организаторов и общественных наблюдателей для ЕГЭ? И как мотивировать их к тому, чтобы действовать, а не сидеть сложа руки при виде нарушений.

Час испытаний
Впрочем, даже если удастся решить проблему с нарушениями при сдаче ЕГЭ, сложности смогут возникнуть на этапе дополнительных вступительных испытаний. Формально в список учебных заведений, имеющих право устанавливать такие испытания, входят только девять элитных вузов Москвы и Санкт-Петербурга. Но на самом деле таких вузов гораздо больше – благодаря составленному Минобразования перечню специальностей, по которым вузы могут устраивать дополнительные испытания.

Этот список определен приказом Минобразования номер 25 от 17 января 2011 года и состоит из преимущественно гуманитарных специальностей. Начинает список журналистика, а продолжают искусствоведение, театр, музыка, архитектура, педагогика. Это значит, что если человек всю жизнь мечтал поступить, скажем, на искусствоведение и сдал все соответствующие ЕГЭ на «отлично», его все равно могут не зачислить. Приемная комиссия, которой полюбился кто-то другой, может решить, что в профильном сочинении «не раскрыта тема».

У вузов есть своя правда в этом конфликте – благодаря дополнительным испытаниям они отсеивают, например, ловкачей, сумевших скрыть свое невежество на ЕГЭ. По мнению эксперта Всероссийского фонда образования Олега Сергеева, это вполне легитимная защита от невежественных выпускников школ. Но если мы живем в правовом государстве, то права выпускника (то есть права человека) должны все-таки стоять выше вполне понятных интересов вузов. Если государство не может как следует организовать ЕГЭ, то эта проблема не должна ложиться на плечи честных абитуриентов, вынужденных проходить по сути двойное испытание.

Нужны ли гуманитарии?
И последнее – о логике, по которой дополнительные испытания проходят чаще всех абитуриенты гуманитарных специальностей.

Если учесть, что, в соответствии с реформой высшей школы, за последние 5 лет бюджетный набор на гуманитарные науки сократился на 30 процентов, а на педагогику – на 35, политика государства становится окончательно ясна. Смысл ее – в том, чтобы направить народ в приоритетные для государства области (скажем, автоматику и информационные технологии) через создание все новых трудностей для тех, кто выбрал другие специальности.

Но насколько действенна такая политика? Ведь по ней выходит, что на полюбившуюся государству специальность можно поступить и с не очень хорошими результатами по ЕГЭ. Нужен ли государству инженер, у которого тройка по математике? (Проблему неготовности таких студентов к обучению в инженерных вузах часто поднимает ректор НИУ-ВШЭ Ярослав Кузьминов.) И так ли уж избыточны в нашем обществе хорошие учителя, музыковеды, искусствоведы?

Наверное, и в материальное производство молодых людей стоит завлекать не силком, а повышая в обществе уважение к честному труду, к техническому поиску, к созиданию в любых его формах. При взгляде на телевидение, на политическую жизнь, да и вообще на поведение «лидеров мнения» в нашем обществе, – такое уважение заметить трудно. И эта проблема будет посложнее подтасовок при проведении ЕГЭ.

Россия и Германия должны договориться о взаимном признании вузовских дипломов – Медведев

ГАННОВЕР, 19 июля. /ПРАЙМ/. 
Россия и Германия должны двигаться к взаимному признанию дипломов. Как сообщает РИА Новости, об этом заявил президент России Дмитрий Медведев во вторник, отвечая на вопросы участников форума «Петербургский диалог».

«Конечно, мы должны двигаться к тому, чтобы взаимное признание дипломов было обеспечено. Россия сейчас находится в рамках Болонского процесса, и наше высшее образование, а также аспирантура по окончании соответствующих университетов, уже двигаются вместе с другими государствами, которые участвуют в этом процессе», - сказал Медведев.

Он отметил, что Россия сейчас сохраняет два трека движения в сфере образования: «образование, которое идет в рамках так называемого специалитета, то есть образование традиционное, классическое для Российской Федерации, и образование в рамках Болонского процесса, в рамках магистратуры и бакалавриата». «Поэтому на будущее нам нужно обязательно договориться о том, каким образом будет осуществляться приравнение дипломов просто потому, что эти два трека сохраняются», - сказал российский президент.

Говоря об ограничениях, которые накладывает отсутствие взаимного признания дипломов, Медведев привел в пример себя. Он отметил, что в начале форума, когда шло представление участников, многие из них были названы в соответствии с научной степенью «доктор». «А я кандидат несчастный, поэтому обо мне так не сказали. Вот, пожалуйста, наглядная демонстрация того, что отсутствие взаимного признания дипломов является поводом для ограничений», - шутливо посетовал президент России.

«Я теперь могу обращаться к моему коллеге господину Медведеву «кандидат», это тоже интересное обращение», - ответила канцлер ФРГ Ангела Меркель. Она также отметила необходимость продвинуться вперед в сфере признания дипломов.

«И на правительственном уровне мы обратимся к нашим министрам с поручением, министры науки и образования находятся здесь, и нам нужно подчеркнуть, что это состояние - не конечное, и оно нуждается в быстром улучшении», - сказала Меркель.

При этом она напомнила, что когда Германия была разделена на две страны, в ГДР академические степени Советского союза признавались.

Болонский процесс - процесс сближения и гармонизации систем образования стран Европы с целью создания единого европейского пространства высшего образования. 19 июня 1999 года в Болонье /Италия/ на специальной конференции министры образования 29 европейских государств приняли декларацию «Зона европейского высшего образования», или Болонскую декларацию. Россия присоединилась к Болонскому процессу в сентябре 2003 года на берлинской встрече министров образования европейских стран.

Болонский процесс, в частности, предусматривает переход на двухуровневую систему высшего образования - обучение студентов четыре года в бакалавриате, а затем еще два года в магистратуре; введение в вузах общей системы зачетных единиц /credit system/ вместо системы зачета часов; мобильность педагогов и студентов. Предполагается также, что дипломы отечественных вузов и европейских университетов должны быть уравнены в правах, тогда россиянам не придется сдавать дополнительные экзамены для легализации документа об образовании на Западе. 

2011-07-20 Высшее благо должно быть бесплатным

Несмотря на демографический спад, численность студентов вузов растет

Продолжается процесс зачисления в вузы. В связи с этим любопытно взглянуть на общую ситуацию с высшим образованием в стране. Престиж его в обществе по-прежнему высок. С 2000 года охват населения в возрасте 17–25 лет программами высшего образования увеличился с 23 до 36,4%. В 2000–2009 годах сеть высших учебных заведений выросла на 15,4%, а негосударственных – на 26,3%. Но с 2009 года число вузов начали сокращать: закрылось 22 вуза, открылось два. Таковы данные мониторинга Института статистических исследований и экономики знаний (НИУ ГУ) ВШЭ и Левада-Центра. 

Министерство образования и науки РФ все время говорит о чистке вузов, в результате которой количество вузов должно существенным образом уменьшиться. За сокращение числа псевдовузов высказался и президент РФ Дмитрий Медведев. Между тем проблема эта не только наша. В разных странах мира высшее образование претерпело похожие изменения примерно по такой схеме: позавчера – элитарное, вчера – массовое, сегодня – глобальное. В первоначальной фазе своего развития оно в основном обслуживало интересы привилегированного класса. Затем возросла доля людей, которые стали выступать в качестве наемных работников, и соответственно большая доля населения захотела высшего образования для себя. Было создано много новых вузов. Рынок со временем отрегулировал их качество и количество. Сегодня в игру вступают те высшие школы, которые могут обеспечить мобильность студенчества и альтернативные пути доступа к высшему образованию (через Интернет, например). Во всех странах ужесточается конкуренция между вузами. 

Любопытно прошла «реструктуризация» учреждений высшей школы у нас. С 2005 по 2009 год уменьшилось на 17 количество институтов. И возросло на 17 штук количество университетов. А число студентов за период с 2000 года возросло в 1,6 раза. В общем, несмотря на демографический спад, численность обучающихся в высшей школе росла. Сегодня вовсю идет процесс объединения вузов и ссузов в регионах в университетские комплексы и холдинги. Институты входят в состав университетов. Считается, что это «укрупнение» приведет в итоге к повышению качества образования. 

Из поступивших в 2009 году в госвузы за счет бюджета сегодня обучаются 2691,1 тыс. человек. Доля принятых в вузы на платной основе с 48% в 2000 году возросла за 10 последних лет до 57%. 

Во многих российских вузах плата студентов за учебу – это существенная статья доходов вуза. В цивилизованных странах мира заняты тем, что ищут дополнительные источники финансирования высших школ. Идет именно поиск денег, а не пассивное ожидание, когда правительства (или родители студентов) обеспечат большую часть средств. Большинство цивилизованных государств работает в том направлении, чтобы уменьшить плату за обучение. Например, в Европе образование считается благом, и во многих странах идет движение к бесплатности образования вообще. Но делать это все трудней. 

Впрочем, смысл платы за обучение у нас и за цивилизованным рубежом носит несколько разный смысл. Там он заключен, по мнению западных экспертов, «в перераспределении богатств и привилегий». У нас до последнего времени проводилась политика, когда доступ к бесплатному образованию чаще всего имели бы дети из обеспеченных слоев населения. Потому что даже сегодня дополнительное финансирование получают гимназии и лицеи, куда поступить шансов у обеспеченных детей больше и где учиться без репетитора довольно сложно. 

Выпуск специалистов по группам специальностей проходит неравномерно. Больше всего поставляет на рынок специалистов направление «Экономика и управление» (504,6 тыс. челловек). По сравнению с 2004 годом количество экономистов и управленцев возросло на 38,9%. Гуманитариев на 19% – 246 тыс. человек. Для сравнения: сегодня выпускают специалистов по информационной безопасности – 3,5 тыс. человек, для авиакосмической отрасли – более 5 тыс. человек. 

У предприятий частично восстановился интерес к молодым специалистам, хотя сегодня предприятия принимают на работу выпускников вузов реже, чем пять лет назад. Львиная доля принятых на работу – по-прежнему выпускники технических и инженерных вузов. Кстати, даже в сферу торговли охотней берут имено их. 

За последние пять лет несколько изменилась возрастная структура преподавателей: повсеместно отмечается старение профессорско-преподавательского корпуса. Вместе с тем возросло количество людей, защитивших докторскую или кандидатскую диссертацию. Увеличилось почти в два раза число профессоров и доцентов. За последние 10 лет стало меньше студентов на одного преподавателя (с 16 до 8). 

Любопытно мнение работодателей относительно выпускников последних трех лет. Их преимуществом считается то, что они обладают хорошей способностью обучаться – осваивать новые знания, приобретать трудовые навыки. И, по мнению большинства работодателей, уровень подготовки при прочих равных условиях (одинаковом опыте работы и сходных личных качествах) у выпускников-магистров и специалистов примерно одинаковый. Выходит, что-то обнадеживающее в высшем образовании уже появилось. И значит, опять – вперед в вузы! 
Подробнее: http://www.ng.ru/education/2011-07-20/8_vuzy.html
Абитура зарыла демографическую яму

Московский Комсомолец № 25707 от 1 августа 2011 г. 

Приемная кампания этого года — неожиданно зашкаливающий конкурс и подорожание платного образования

Завершающаяся жаркая приемная кампания-2011 не оправдала многих ожиданий:

•
конкурс вкупе с проходными баллами назло демографии не упал, а вырос;

•
олимпиадники и льготники вопреки обещаниям властей сохранили все свои преимущества — вне конкурса их ждали не в одном, как ожидалось, а по-прежнему в пяти вузах;

•
вузам вернули право повышать стоимость платного обучения.

Дай миллион!
Одна из главных, и не сказать чтобы приятных, новостей нынешнего набора в вузы касается обучения на коммерческой основе. Как стало известно «МК», с нового учебного года цены на платное образование размораживаются и возобновляют свой приутихший за время кризиса рост. Правда, начавшаяся «оттепель» цен ударит не только по студентам-платникам, но и по многим вузам. Но это — слабое утешение для тех, кто будет учиться за свой счет.

Как рассказала «МК» директор Института развития образования Ирина Абанкина, «в этом году вузам разрешили среагировать на требования рынка и разморозить замороженные с 2008 года цены на обучение. Но вузы это поставило в двойственное положение. С одной стороны, им очень нужны дополнительные средства: за три года значительно выросли тарифы на коммунальные услуги; надо повышать зарплату преподавателей — в одном лишь этом году на 6,5%. Наконец, сокращение числа студентов в силу неблагоприятной демографической ситуации тянет за собой снижение бюджетного финансирования. Так что желание руководства вузов повысить стоимость обучения понятно: все эти потери тоже надо как-то восполнять».

Однако у медали имеется и другая сторона. В соответствии с установленными Минобрнауки порядком и принципами формирования цен на платные образовательные услуги «последние не могут быть ниже, чем на аналогичные специальности для бюджетников, — напомнила Абанкина. — А поскольку общий объем бюджетного финансирования за три года не только не уменьшился, но даже вырос, речь может идти о заметном росте цен на платных отделениях. И тут кроется очень серьезная проблема: значительное повышение смогут себе позволить только сильные, уверенные в себе вузы — особенно если речь идет о востребованных специальностях. Там цены наверняка будут расти. А вот слабым вузам будет невыгодно идти на платное обучение: слишком велик риск вообще потерять студентов. И это ставит вузы и даже целые территории в очень сложное положение: в некоторых регионах, насколько я знаю, уже серьезно обеспокоены возможным перетоком платных студентов в соседние субъекты Федерации — туда, где есть брендовые вузы».

Конкурсные номера
Другая неожиданность — посрамление демографического фактора натиском абитуры. Вопреки апокалиптическим предсказаниям конкурсы в сильных вузах, по словам Абанкиной, не только не снизились по равнению с прошлогодними, но даже выросли: «Особенно там, где появились новые интересные программы. В МИФИ, например, несмотря на трагические события в Японии, конкурс на некоторые специальности в этом году достиг 15 человек на место. Или взять экономические и юридические специальности. Как их ни ругают, а довольно высокий конкурс сохранился и на них — например, в академиях Народного хозяйства или имени Плеханова. И это при том, что проходные баллы в этом году выше, чем в прошлом».

Та же картина и в других брендовых вузах. Как сообщили «МК» в МГУ им. Ломоносова, заявки на поступление в 2011 году там «подали около 25 тыс. бывших школьников со всей России — цифра, превышающая показатели прошлых лет. Самый высокий конкурс в МГУ наблюдался на факультетах политологии, иностранных языков, госуправления и философии». Максимальный конкурс оказался на специальность «перевод и переводоведение». Бюджетных мест всего 5, а в списке успешно прошедших вступительные испытания (МГУ имеет особый статус и проводит дополнительные испытания) и допущенных к конкурсу оказалось 306 человек. Самый маленький конкурс в МГУ был 1,3 человека на место — на химическом факультете.

Но МГУ — вуз особый. А какая ситуация с конкурсом в других брендовых столичных высших учебных заведениях?

В РГГУ, как рассказала «МК» ответственный секретарь приемной комиссии вуза Алмазия Катаева, на утро 25 июля (в последний день приема документов) было подано 17 905. «В отличие от прошлых лет, — подчеркнула она, — нынешние абитуриенты четко знают, чего хотят: не поступают абы куда, а выбирают вузы и специальности, где им будет интересно учиться».

В МГТУ им. Баумана количество студентов в этом году увеличилось на 1100 человек. В течение всего периода поступления заявлений на 3100 бюджетных мест подано около 25 тысяч, но поступили они от 9 тысяч человек. То есть каждый подавал заявление сразу на несколько специальностей. «Огромный наплыв как всегда на информационные, биомедицинские технологии, направление автоматизации технологических процессов», — говорит представитель приемной комиссии МГТУ им. Баумана.

В МГИМО самыми популярными факультетами остаются «международные отношения» и «правоведение». Здесь количество абитуриентов по сравнению с прошлым годом увеличилось на 11–12 процентов. «Количество бюджетных мест у нас 460 на 5482 принятых заявлений», — говорят в приемной комиссии.

В МГЛУ им. Мориса Тореза абитуриентов стало на 1500 человек больше, чем в прошлом году. Самыми обласканными вниманием направлениями стали «международные отношения» (127 человек на место), «перевод и переводоведение» (40), «культурология» (56).

ГУ ВШЭ демонстрирует высокие показатели по специальности «государственное управление» (16 человек на место). В общей сложности приемная комиссия вуза приняла 15 575 заявлений на 1425 бюджетных места.

В РУДН в целом на 625 мест приходится 18 891 заявление. «Надо сказать, что на сегодняшний момент мы имеет 15 000 сданных аттестатов. Самыми популярными оказались факультеты — гостиничное дело (134 человек на место) и мировая экономика (112). Даже на физмат неожиданный наплыв — 21 человек на место по сравнению с прошлым годом, когда было 13–14 человек», — рассказал нам проректор вуза Елена Мартыненко.

Во ВГИКе традиционно популярными остаются актерский и режиссерский факультеты. На первый конкурс составляет 156 человек на место, на второй — 45.

Нынешние абитуриенты и в самом деле буквально ломятся в лучшие вузы страны. Даже те, кто в прошлом году со своими баллами не рискнул бы и близко подойти к элитному вузу. И это, заявила «МК» директор Центра непрерывного образования Академии народного хозяйства при Правительстве России Татьяна Клячко, — одна из главных особенностей приемной кампании-2011: «Падает общий конкурс. А конкурс в престижные вузы растет! В этом году он будет выше, чем в прошлом, ведь все считают, что из-за демографических проблем абитуриентов стало меньше, а значит, возрос шанс поступить в престижный вуз». И абитура по полной программе пользуется нежданно открывшейся возможностью, а университеты из топ-списка пожинают плоды.

Правда, судьба менее престижных вузов представляется эксперту менее завидной. Но голь, что называется, на выдумки хитра. Вот и технические вузы нашли способ сохранить в демографическую бескормицу общее поголовье своих студентов, рассказала Клячко «МК»: «Практически без экзаменов стали брать на вторые курсы выпускников техникумов».

Проснитесь, нас обокрали!
Вступительная кампания 2011 года началась скверно: фальстартом со скоропостижной сменой перечня вступительных экзаменов, данным недоброй памяти министерским приказом № 86 аккурат к моменту официального завершения выбора экзаменов. Потом, правда, приказ объявили недействительным для текущего года. Но изменить общего настроя это уже не могло: как через пень-колоду началось, так и пошло. В итоге отличительной чертой кампании 2011 года стал беспрецедентный всплеск злоупотреблений и жульничества при сдаче ЕГЭ — массовое списывание, коллективное использование для подсказок мобильных телефонов и социальных сетей, прямой подлог и прочие коррупциогенные шалости.

Впрочем, «студенты и раньше сдавали экзамены за школьников, — напомнила „МК“ Клячко. — „Кооператив“ студентов Физтеха по сдаче экзаменов на подмену был и до Единых госэкзаменов — я лично знаю о нем с 2000 года. Просто с введением ЕГЭ, когда ребята приходят сдавать экзамен не в свою школу, а в чужую, где их никто не знает, этот вид нарушений ушел с вузовского уровня на школьный. А все прочее осталось прежним».

Степень недовольства Единым госэкзаменом в обществе эксперт также считает преувеличенным. При этом в основном, по мнению Клячко, его проявляют Москва и Петербург, «столкнувшиеся с переходом на ЕГЭ с резким увеличением потока иногородних абитуриентов. Нагрузка на вузы в этих городах стремительно растет — и столь же стремительно портится отношение к ЕГЭ».

Однако за все в жизни надо платить. В бессильной злобе на «понаехавших» и в мухлежной борьбе за каждый лишний балл Единых госэкзаменов на абитуру, включая столичную, должно быть, нашло затмение. Сконцентрировавшись на способах проноса на экзамены мобильников, она отвлеклась от процедурных вопросов зачисления в вузы. А зря! Здесь ее подстерегали новые неприятные сюрпризы — несбывшиеся надежды на укорот олимпиадников и льготников, в прошлом году, по слухам, задолго до начала официальной приемной кампании расхватавших все лучшие места в вузах.

Льготный тариф
Сколько было разговоров об извлечении уроков из просчетов, допущенных в 2010 году. Например, о необходимости ограничения наступательных возможностей победителей олимпиад одним-единственным вузом. Или о назревшем переустройстве системы льгот при зачислении в вузы — сокращении категорий льготников и реформе самих привилегий. Ну какой в самом деле толк пихать в престижный, но суперсложный вуз слабенького троечника, пусть и имеющего на то формальное право? — рассуждали вслед за обиженными абитуриентами в самых высоких кабинетах. Чтобы его в первую же сессию отчислить за неуспеваемость? А на освободившееся место кого? Толковый-то студент уже поступил в какой-то другой вуз, поняв, что здесь «все схвачено», и ему ничего не светит. И в проигрыше оказываются все.

Массовое недовольство заставило власти пообещать: мол, на будущий год разберемся и что надо подправим. Правда, разговоры о сокращении числа льготников быстро сошли на нет, а ближе к весне муравейник от греха подальше и вовсе решили не ворошить. Однако об ограничениях для победителей олимпиад говорили как о деле решенном: им при зачислении светил всего один вуз — и так, дескать, серьезное преимущество перед остальными абитуриентами. С тем и вышли на финишную прямую. Однако, когда дошло до дела, оказалось: вопреки первоначальным заявлениям власти не изменили правил зачисления в вузы 2011 года ни для льготников, ни для победителей олимпиад для школьников. Льготных категорий абитуриентов сколько было, столько и осталось, а олимпиадники по-прежнему могли поступать в пять вузов наравне со всеми. Другими словами, еще раз воспользовались преимуществами при дележе мест на самых ажиотажных специальностях самых престижных вузов.

Изменить ситуацию своей властью вузы не могли: в правила приема на 2011 год попросту не вошел пункт о том, что победители олимпиад могут подавать документы всего в один вуз — тот самый, что считался делом практически решенным. А это, разъяснил «МК» проректор Национального исследовательского университета — Высшей школы экономики Григорий Канторович, «на деле могло означать только одно: все эти ребята и в этом году обладают теми же правами, что и другие абитуриенты. В том числе правом рассылать заявления о приеме сразу в пять вузов».

Причина отказа от, казалось бы, принятого решения проста, уверяют в ректорском корпусе: «Шум, поднявшийся после появления несвоевременного приказа Минобрнауки № 86, так испугал чиновников, что они не рискнули внести в правила новое изменение — то самое ограничение прав победителей олимпиад возможностью подавать документы только в один вуз. Вот все и осталось, как в прошлом году».

Экзамен с ручным управлением. Приемным комиссиям нет доверия не только у простых россиян, но и у администраций вузов

2011-07-29 / Наталья Михайловна Савицкая - обозреватель «НГ».
«В случае, который произошел на журфаке, не стоит искать какой-то коррупционный след, здесь произошла чистой воды техническая ошибка», – сказал по телефону обозревателю «НГ» ректор МГУ имени М.В.Ломоносова Виктор Садовничий. 

Напомним, что на прошлой неделе журналист Владимир Варфоломеев разместил в своем блоге историю о том, как после собеседования на журфаке МГУ, где он работал в составе приемной комиссии, ему позвонила абитуриентка с просьбой уточнить, какие ошибки она допустила. В ходе разговора выяснилось, что вместо заслуженных ею 30 баллов на сайте приемной комиссии ей выставили 12. Оказалось, что оценки, выставленные Владимиром Варфоломеевым и его коллегами, исправила другая комиссия. Факультетская. Состоящая, по утверждению декана факультета журналистики МГУ Елены Вартановой, из достойнейших преподавателей. Причину такого маневра на журфаке МГУ объяснили тем, что слишком у многих абитуриентов оказалось 30 баллов. 

«Практика приглашения журналистов в приемную комиссию в МГУ существует много лет, – уточнил для «НГ» Виктор Садовничий. – Приглашать потенциальных работодателей предложил еще бывший декан факультета Ясен Засурский. И в прошлые годы творческий конкурс проходил несколько иначе. С введением ЕГЭ все стало строже, но на факультете попробовали традицию сохранить. Журналисты в этом году не были проведены в состав приемной комиссии моим приказом. Они были приглашены факультетом для участия в устной части творческого конкурса. Но это всего лишь ремарка, мы на этот момент сейчас упор не делаем, потому что все равно благодарны коллегам за то, что они пришли и помогли нам... На факультете произошло досадное недоразумение. Там воспользовались очень старым правилом: в спорных случаях старший экзаменатор может пересмотреть работы, заслужившие высокие и низкие баллы, и 5% массива средних. Сразу скажу, что сегодня этого в правилах приема у нас нет. И когда я узнал об этом нарушении, то издал приказ, аннулирующий оценки старшего экзаменатора. Студентам вернули баллы, которые они получили изначально». 

В общем, все закончилось благополучно. Только складывается впечатление, что, если бы не случайный звонок абитуриентки журфака МГУ, вряд ли эта история стала бы известна ректору и едва ли разрешилась хорошо. 

Случай заставляет по-новому взглянуть на проблему доверия приемным комиссиям вузов. Большинство россиян испытывают дефицит доверительных, откровенных отношений за пределами собственной семьи, свидетельствует одно из последних исследований ВЦИОМа. По уровню институционального доверия в России в лидерах еще держатся Церковь и вооруженные силы. С учетом того, что наиболее коррумпированными сферами россияне считают образование (особенно высшее) и здравоохранение, можно предположить, что и членам приемных комиссий вузов доверяет совсем малое количество наших граждан. Вопрос участия независимых экспертов в процедуре экзаменов все чаще выходит на повестку дня. И этом случае МГУ делает правильно, проводя политику открытости. Хотя нюансы здесь есть... 

Например, вопросы, которые задают на собеседовании журналисты, самые разные по уровню сложности и тематике. К примеру, одну из абитуриенток, поступающую на вечернее отделение журфака МГУ в этом году, спросили: «А кто такой Ленин?» (Не удивляйтесь, вопрос нынче на собеседованиях самый распространенный! Мне рассказывали, как одна поступающая в региональный вуз ответила на него, слегка поразмыслив, так: «Возможно... президент РФ?» На что преподаватель, вздохнув, изрек: «Вы знаете, а в некотором смысле – да...») 

В общем, вопросы на собеседовании в МГУ задают любые. И разным студентам – разные. Одних сурово гоняют по политической обстановке. Других спрашивают: «А кто твой любимый певец?» Разумеется, эти личные испытания МГУ существенным образом влияют на место абитуриента в заветном списке. В кулуарах МГУ каждый год шепчутся об одном и том же: «Места на бюджет давно распределены между своими!» Но за руку пока никто никого не хватал. 

Казалось, журналист Варфоломеев ближе всех к цели. Но нет, не получилось. Любопытно проследить, как разворачивался конфликт в печати. Радиостанция «Эхо Москвы» приводит слова Елены Вартановой: «К сожалению, он (Варфоломеев. – «НГ») не участвовал в том совещании, когда мы, я и старший экзаменатор, предупреждали всех экзаменаторов о том, что самые высокие и самые низкие результаты проходят повторную проверку». И девушка, по мнению декана, вместо того чтобы звонить Варфоломееву, могла бы подать на апелляцию. 

Неручной журналист внимательно изучил интервью декана журфака и... опубликовал таблицу с данными абитуриентов. И показал на примере, что баллы пересматриваются не только низшие и высшие, но и средние. А значит, выбор работ «на пересмотр» носит произвольный характер. 

После подробного объяснения Елены Вартановой руководство факультета вряд ли ожидало продолжения неприятных сюрпризов. Но Владимир Варфоломеев выставил фактически ультиматум главному вузу страны: «До вечера у вас есть время выставить оценки, которые ребята получили на экзамене!» Одним словом, МГУ либо доверяет приглашенным журналистам и принимает их работу, либо не доверяет. В итоге ситуацию разрулило руководство МГУ. 

Конфликт исчерпан. Осадок остался. И вот какой. После обнародования сведений о неких инструктажах в МГУ со старшими экзаменаторами возникает крамольная мысль, что другие журналисты были не столь разборчивы с связях с журфаком МГУ, как Владимир Варфоломеев. МГУ – конечно, вуз солидный, но и журналистам бы честь блюсти. 

20.07.2011 Магистратура в российских вузах станет платной

Главное здание МГУ
Российский студенческий союз (РСС) будет судиться с учебными заведениями, предоставляющими возможность обучаться в магистратуре в качестве первого высшего образования только на платной основе, сообщает NEWSru.com со ссылкой на релиз РСС. 
С 1 сентября 2011 года все российские вузы перейдут на болонскую систему обучения, то есть высшее образование будет разделено на бакалавриат и магистратуру. По данным Союза, многие из них - Московский государственный университет, Государственный университет управления, Российская академия народного хозяйства и государственной службы – предоставляют возможность поступить в магистратуру только на платной основе. 
РСС считает, что учебные заведения нарушают Конституцию РФ, а также федеральные законы «Об образовании» и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», в которых говорится, что «каждый вправе на конкурсной основе бесплатно получить высшее образование в государственном или муниципальном образовательном учреждении». 
Основным виновником коммерциализации образования РСС считает Минобрнауки РФ, так как «политика министерства направлена на уменьшение государственного заказа на дипломированных специалистов». 
«Во-первых, на текущий момент количество мест в магистратуре не удовлетворяет потребности учащихся в бакалавриате. Во-вторых, в большинстве вузов количество бюджетных магистерских мест примерно в три раза меньше числа платных мест в бакалавриате. В-третьих, во многих учебных заведениях стоимость обучения в магистратуре превышает стоимость обучения в бакалавриате», – отмечают в союзе. 
В студенческом объединении констатируют, что «в итоге преодолеть все ступени высшего профессионального образования смогут не все студенты». 

29.06.2011 В России будут учреждены 8 тысяч именных стипендий для студентов.  «Российская газета» - www.rg.ru 

Премьер-министр Владимир Путин на заседании президиума правительства объявил об учреждении правительственных стипендий для студентов и аспирантов и для обучающихся по программам начального профессионального и среднего образования.

По словам заместителя председателя правительства Александра Жукова, «в целях поддержки талантливой молодежи принято два постановления Правительства, а в целом учреждается десять тысяч стипендий Правительства Российской Федерации», - цитирует пресс-служба правительства.

Стипендии в размере от двух до десяти тысяч рублей будут назначаться Министерством образования и науки ежегодно, начиная с 1 января 2012 года, и выплачиваться дополнительно к обычным стипендиям.

Соответствующее постановление правительства опубликовано в «РГ».

Россия в одностороннем порядке признает дипломы зарубежных ввузов

25.07.2011

Правительство РФ внесло на рассмотрение Госдумы законопроект о признании в России без дополнительных процедур дипломов ведущих зарубежных вузов. Документ призван усовершенствовать «процедуры признания документов иностранных государств об образовании, ученых степенях и ученых званиях», пишет ИА «БалтИнфо».
 Законопроект направлен на «повышение конкурентоспособности национальной науки и образования посредством упрощения доступа зарубежных высококвалифицированных специалистов и ученых к дальнейшему продолжению образования или трудоустройству в РФ, а также развитие международной академической мобильности». В частности, предлагается «признавать без каких-либо дополнительных процедур документы иностранных государств об образовании или квалификации, подпадающие под действие соответствующего международного договора о взаимном признании и эквивалентности».
 Аналогичным образом будут признаваться дипломы, выданные ведущими иностранными образовательными учреждениями, перечень которых будет устанавливаться российским кабинетом министров. «В ином случае признание документа иностранного государства об образовании будет осуществляться федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере образования, по заявлениям граждан», – говорится в пояснительных документах. По словам его разработчиков, принятие законопроекта «позволит обеспечить возможность автоматического признания в РФ документов об образовании, квалификации, ученых степенях, и ученых званиях, выданных ведущими иностранными и научными организациями». Документ направлен для изучения в думский комитет по образованию. 

Новости Удмуртии
Демографический кризис 90-х отражается на приемной кампании в вузы 
19.07.2011 
В России продолжается приемная кампания в вузы. В республике отмечается традиционно высокий конкурс для поступающих на экономические и юридические специальности, сообщает ТРК «Моя Удмуртия» со ссылкой на ответственного секретаря приемной комиссии УдГУ Павла Ходырева. 

Больше всего документов в вузе было подано на специальность «Торговое дело». При этом нынешняя приемная кампания отмечается значительным дефицитом абитуриентов, вызванным демографическим кризисом 90-х годов. Так в УдГУ недосчитались минимум 1/5 абитуриентов, по сравнению с прошлыми периодами. Небольшое количество абитуриентов обеспечивает более низкий конкурс на бюджетные места и снижает проходные баллы. Подать документы в приемную комиссию вузов абитуриенты могут в период до 25 июля. У всех желающих получить высшее образование остается неделя на раздумья. 

01.08.2011 Ижевские студенты хотят стать философами и экономистами. Больше всего заявлений было подано на эти два факультета. 

Конкурс на факультет философии и социологии УдГУ составил 44 человека на место. 
В УдГУ подвели итоги приемной кампании 2011 года. По данным университета, в этом году отличились факультет философии и институт экономики. На эти два направления больше всего подали заявлений удмуртские абитуриенты. Но не всем суждено было пройти. Второе место в топе лидеров занял Институт экономики и управления. Подали документы 1552 человека. При этом конкурс составил 16 человек на место. А лидером рейтинга стал факультет философии и социологии. В него подали заявок 800 человек. При этом конкурс составил 44 человека на место. Интерес к профессиям нефтяников и юристов, который был последние несколько лет, также не упал.

27-07-2011 Приемная кампания в Ижевске: больше всего желающих стать стоматологами и коммерсантами.
http://izhlife.ru/
25 июля вузы завершили прием на очную и очно-заочную формы обучения. Как рассказали в УдГУ, по сравнению с прошлым годом, заявлений на 1000 меньше. Однако конкурс есть на все направления. В лидерах традиционно экономические специальности. К слову, на специальность «Торговое дело», по данным на 27 июля, конкурс – 310 человек на одно место. По-прежнему не пользуются популярностью филологические направления. Там конкурс – 1,5 человека на место.

- У нас в академии конкурс, в среднем, 9 человек на место, - рассказала Маргарита Черненкова, ответственный секретарь приемной комиссии ИГМА. – Больше всего желающих на стоматологию – 22 человека на место. А вообще дефицита студентов мы не ощущаем. Еще в прошлом году нас предупреждали, что из-за так называемой демографической ямы абитуриентов будет меньше. Однако именно в том году их как никогда было много. В этом же чуть меньше, чем в прошлом.

5 августа будет издан первый приказ о зачислении (11 августа – второй). Однако сдавать оригиналы абитуриенты не торопятся.

- Выжидают 30 июля, когда будут вывешены списки рекомендованных к зачислению, - объясняет Павел Ходырев, ответственный секретарь приемной комиссии УдГУ. - Исходя из информации, наверняка определятся и с вузом, и направлением (напомним, подавать заявление можно в несколько вузов и на разные направления. – Прим. ред.).

Подать оригиналы, если вы в числе рекомендованных и хотите учиться именно в этом вузе, можно будет до 4 августа
28-07-2011 Второе высшее образование ижевчане могут получить бесплатно и всего за два года

С повсеместным переходом вузов на двухуровневую систему образования (бакалавриат + магистратура) ижевчанам представилась возможность получить, по сути, второе высшее образование бесплатно! Рассказываем, как это сделать. 

Все, кто получал вузовский диплом по старой системе, сейчас имеют возможность за два года (это очная форма магистратуры, заочная – два года и пять месяцев) получить второе высшее образование, причем бесплатно. А для кого-то магистратура - и вовсе шанс поменять профессию. И вместо опостылевшей работы юриста заняться, например, историей.

Поскольку на двухуровневую систему образования российские вузы повсеместно перешли только в этом году, желающих поступить в магистратуру пока мало. Настоящая борьба за бюджетные места развернется через четыре года, когда в стране массово выпустят бакалавров.

Впрочем, в некоторых вузах конкуренция есть и сейчас. К примеру, в ИжГТУ готовить бакалавров начали еще лет 15 назад. Как результат, желающих на 461 бюджетное место в магистратуре - достаточно. В УдГУ ситуация обратная. Здесь всегда отдавали предпочтение специалитету - традиционной форме обучения. Поэтому, по данным на 22 июля, конкурс в магистратуру - всего 1,1 человек на место (на бюджете могут обучаться 273 человека). 

«Магистратура - свобода, но ответственность» 

При таком конкурсе поступить на бюджетное место в магистратуру могут все, кто имеет высшее образование и желание продолжать учебу. После поступления можно вспомнить все привилегии студенческой жизни: это и стипендия, и, при необходимости, общага. Срок давности окончания вуза при поступлении значения не имеет. Так же, как и специальность. Если вы окончили филфак, а сейчас хотите на юрфак - пожалуйста. Для этого вам нужно будет сдать экзамен, который проходит в традиционной форме: по вопросам, касающимся выбранного профиля.

- Тем, кто не по своему профилю выберет направление, конечно, придется готовиться, чтобы поступить, - говорит Павел Ходырев, ответственный секретарь приемной комиссии УдГУ. - А сама учеба предполагает больше самостоятельной работы - это рефераты, исследования. Лекций будет по-минимуму. С одной стороны, это дает определенную свободу студенту, можно устроиться на работу, с другой - не снимает ответственности: диссертацию (по сути диплом. - Прим. ред.) пишут все.

Кстати, в вузовских кругах ходят разговоры, что через четыре года бесплатно обучаться в магистратуре смогут только бакалавры. Так что времени на раздумья осталось немного. 

Личный опыт 

«Преподаватели требовали заниматься научной деятельностью» 

22-летняя Светлана Садиева в этом году окончила факультет «Управление качеством» ИжГТУ. Училась шесть лет: сначала был бакалавриат (первая ступень высшего образования), после чего ей предложили поступить в магистратуру.

- Если на бакалавриате мы изучали ГОСТы, нормативные документы, касающиеся проблем качества выпускаемой продукции, - рассказывает девушка, - то в магистратуре мы занимались научно-исследовательской деятельностью. Уже с первых дней учебы преподаватели требовали, чтобы мы начинали работу над диссертацией. И, несмотря на то, что занятия проходили вечером, а пар было немного, преподавателей не радовало, что некоторые из нас устраивались на работу. Они хотели, чтобы все свободное время мы посвящали учебе. И это, я считаю, правильно.

Магистратура для бакалавров - шанс заняться наукой или занять в будущем определенные должности, например, судьи или преподавателя в вузе. Для специалистов магистратура - возможность сменить профиль. В правах диплом магистра и специалиста равны.
