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Лучшие ученые мира возглавят лаборатории в российских вузах
Совет по грантам правительства РФ назвал 39 ведущих ученых мира, которые победили в только что завершившемся уже втором конкурсе и возглавят лаборатории в российских вузах. 
Если среди лауреатов первого такого соревнования, которое прошло в прошлом году, не было ни одного нобелевского лауреата, то сейчас их сразу два. Это японец Шимомура Осаму, он будет в Сибирском федеральном университете создавать морскую биологическую лабораторию, и американец Джордж Смут, который займется в МГУ астрофизикой. 
Преобладают среди победителей ученые из США, их десять, из которых у четверых двойное гражданство - России и Америки. Шестеро - граждане Франции, четверо - ФРГ, а также есть ученые из Италии, Швеции, Великобритании, Швейцарии, Голландии, Японии. Что касается россиян, то их 19, из них 13 имеют двойное гражданство. И только один ученый постоянно проживает в России, это заведующий кафедрой физфака МГУ Олег Руденко. 
Асы мировой науки распределились по российским вузам довольно равномерно. Четверо будут создавать лаборатории в знаменитом московском Физтехе, по трое поедут в Новосибирский госуниверситет, МГУ, МИФИ , по двое - в Высшую школу экономики, МИСиС, Санкт-Петербургский университет, Нижегородский университет им. Лобачевского, по одному в СТАНКИН, Томский политех, Иркутский, Казанский, Петрозаводский госуниверситеты и т. д. 
Глава минобрнауки Андрей Фурсенко подчеркнул, что уровень заявок в этом году оказался выше, чем в прошлом, хотя и тогда он был очень высок. Всего из более 500 заявок экспертная комиссия на первом этапе отобрала 115 претендентов. Важно подчеркнуть, что конкурс проходил по международным стандартам. Почти половина экспертов - это авторитетные иностранные специалисты. На втором этапе специальная комиссия из 14 ведущих ученых РАН отобрала 39 победителей. Они представляют не только традиционные науки - математику, физику, химию, биологию, науки о Земле и материалах, медицину, космонавтику, но такие по сути инженерные направления, как машиноведение, строительство, энергетику, механику и процессы управления. 
По словам Андрея Фурсенко, помимо чисто формальных критериев отбора, в частности числа публикаций, цитируемости и других показателей, учитывались и другие факторы. Скажем, оценивалось, насколько данный ученый может быть полезен не только для конкретного вуза, но и для развития нашей науки и экономики в целом. 
- Например, мы поддержали заявку Московского строительного университета, который пригласил очень авторитетного специалиста из Германии Норберта Гебекена, -- сказал министр.—Хотя по чисто наукометрическим данным он проигрывает ученым других направлений, тем же физикам или химикам, но в своей области он мировой лидер. Вообще разбор каждой кандидатуры был очень придирчивым и основательным. Об этом говорит хотя бы тот факт, что всего двое из 39 лауреатов получили все 14 голосов членов комиссии. Прошли те, кто набрал более восьми голосов.
По словам члена комиссии, академика РАН Роберта Нигматулина, в этой системе отбора важно, что никто из ее членов, в том числе и председатель, не обладает преимущественным голосом. Никто не на кого не давил, все проходило демократично. Каждый из победителей стал обладателем гранта в 150 миллионов рублей на проведение научных исследований в 2011-2013 годах. Это большая сумма даже по западным меркам. Получивший ее ученый обязуется не менее четырех месяцев в году вести исследования в России, создать в пригласившем его вузе лабораторию мирового уровня. Среди победителей одна женщина - Юлия Ковас, которая работает в Великобритании. Ей 38 лет. Она будет создавать в Томском государственном университете лабораторию по психологии и когнитивным исследованиям. 

20/09/2011

РИА «Новости» > Реморенко: в России дипломам вузов ШОС экспертиза не потребуется.
Российские студенты скоро смогут запросто получить образование в Шанхайском университете или другом вузе, входящем в Шанхайскую организацию сотрудничества. За признанием этих дипломов в нашей стране не придется обращаться в специальную экспертную комиссию, рассказал в интервью специальному корреспонденту РИА Новости Ирине Горюновой статс-секретарь - заместитель министра образования и науки РФ Игорь Реморенко. 
- Игорь Михайлович, представители Минобрнауки РФ 22 сентября на XI заседании Российско-Китайской подкомиссии по сотрудничеству в области образования обсудят программы совместной подготовки бакалавров и магистров в российских и китайских вузах-партнерах, программу академических обменов и другие вопросы. В чем интерес сотрудничества с Китаем? 
- Китай - страна, которая по темпам экономического роста в год наращивает порядка 7-8%, и в этих условиях игнорировать ее невозможно. В Китае обучается порядка 9 тысяч российских студентов, это достаточно весомая цифра. Китайцев обучающихся в России - 20 тысяч. 
У нас также растет популярность китайского языка, впрочем, в Китае интерес к нашему языку тоже достаточно высок. За последние годы в этом государстве было создано 10 центров изучения русского языка, а китайцы в России создали два десятка институтов Конфуция. Эта организация занимается распространением культуры и изучением китайского языка во всем мире. 
- Расскажите подробнее о вопросах, которые планируете обсудить с китайскими коллегами? 
- Одна из задач поездки - договориться о том, каким образом дальше развивать центры русского языка в Китае и китайского языка в России, строить кооперацию между исследовательскими группами. Нам бы хотелось, чтобы именно научные разработки, даже в области гуманитарных наук, создавались не раздельно, а международными коллективами, чтобы там была часть российских сотрудников и часть - из Китая. 
Второй момент - несмотря на то, что количество обучающихся российских студентов из Китая велико, также как и китайских в нашей стране, подчас деятельность агентств, которые организуют такое обучение, строится не всегда качественно. Известны случаи, когда китайские ребята приезжали к нам учиться, а потом оказывалось, что у них оплачено всего два года обучения, а за три года еще надо дополнительно платить. В общем, всё нормативно-правовое сопровождение такой договорной работы нуждается в более тщательной выверке и здравом контроле. Нам бы хотелось, чтобы китайская сторона контролировала агентства, организующие обучение со своей стороны, а мы со своей, чтобы была прозрачная система правил, чтобы никто из ребят, приехав на обучение, не испытывал подобного рода трудностей. 
- Отдельной темой будет сотрудничество вузов? 
- Мы хотим установить контакт между Ассоциацией ведущих российских университетов и подобной организацией в Китае, чтобы в конечном счёте не чиновники придумывали, где и как нужно сотрудничать, а ректоры и ученые встречались друг с другом и сами находили места соприкосновения, обменивались научным идеями и разработками. Настоящая наука именно так сейчас и живёт. 
Также мы хотим обсудить создание университета Шанхайской организации сотрудничества. Идея в том, чтобы люди, которые обучаются в университетах, входящих в вузы ШОС, часть образовательной программы могли пройти в другой стране, и под это выделяются бюджетные места. Сейчас уже обучается около 200 ребят из Китая, Киргизии, Казахстана и других стран ШОС в 16 вузах России, которые входят в эту организацию. Это позволяет лучше изучить язык, расширить поле исследовательских компетенций и вести научную работу не только применительно к своей стране, но и с учетом международного опыта. Одновременно это и установление контактов с теми, кто работает в аналогичной исследовательской проблематике в другой стране. Это действительно шаг к другому качеству образования. 
В ноябре планируется подписать хартию университета ШОС. Это уже не просто концепция, а прописанные технологические правила. Подписание будет еще одним шагом для наших граждан для получения интернационального образования, которое действительно качественное, и позволит иметь более широкий взгляд на мир. 
- По каким направлениям будут готовиться специалисты? 
- Эти направления отбирались экспертным сообществом - регионоведение, энергетика, нанотехнологии, экология и IT-технологии в 62 вузах стран ШОС. 
- Сколько мест выделяет российское министерство образования и науки для студентов из стран ШОС
- В 2010 году было выделено 106 мест, в этом мы увеличили число до 194 и в дальнейшем тенденция на увеличение сохранится. 
- Схема признания дипломов, она уже проработана?
 - Сейчас готовятся необходимые законодательные поправки. На уровне правительства до конца года будет утверждён перечень вузов, чьи дипломы в России безусловно признаются. По нынешней процедуре необходимо, чтобы любой гражданин, который приезжает в Россию, представил пакет документов, и после экспертизы принимается решение, какого уровня полученное образование адекватно его диплому в России. На это уходит несколько месяцев: дорого и неудобно. Планируется сразу закрепить на правительственном уровне перечень вузов, чьи дипломы безусловно признаются в России. Думаю, что туда попадут вузы ШОС и естественно мировые гранды, типа Кембриджа, Оксфорда, Гарварда, Стэнфорда и так далее. 
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29.09.2011 С видом на стратегию. Ректоры ждут от государственной власти не только тактических мер по организации внутрироссийской академической мобильности.
О проблемах и перспективах научного обмена  представители Российского союза ректоров (РСР) говорили с премьер-министром Владимиром Путиным во время встречи, состоявшейся в конце августа этого года, и в ходе недавней поездки главы Правительства РФ во Владивосток, где он провел совещание в новом кампусе Дальневосточного федерального университета. Наконец, темам обеспечения доступа студентов, преподавателей, ученых к лучшим образовательным программам и исследовательским возможностям, необходимости развития обмена научными кадрами университетов и сетевого взаимодействия была посвящена интерактивная видеоконференция ректоров ведущих вузов, состоявшаяся в Московском государственном университете накануне рабочей поездки премьера. Выступивший на видеоконференции декан факультета мировой политики МГУ Андрей Кокошин предложил, используя термины из военного дела, ставить раздельно задачи мобильности тактической (те, которые можно решать на основе уже имеющихся материальных и человеческих ресурсов) и стратегической, требующей особых мер и серьезного финансового обеспечения.

От частного к общему
Как признали в ходе видеоконференции ректоры, сегодня российские вузы, по большей части, ориентированы на сотрудничество в плане обмена с зарубежными университетами, чему способствует наличие крупных международных программ поддержки академической мобильности. В своем же Отечестве, по мнению представителей РСР, необходимо реализовать подобный проект на уровне государства. Одним из ориентиров при его создании могла бы стать, к примеру, ФЦП “Научные и научно-педагогические кадры для инновационной России”, в рамках которой сегодня отчасти и осуществляются соответствующие меры. В ряд с ключевыми компонентами системы мотивации научного труда разработчики ФЦП поставили предоставление возможностей для повышения уровня внутрироссийской мобильности. Одно из мероприятий ФЦП (1.4) направлено на ее развитие путем выполнения научных исследований молодыми учеными и преподавателями в научно-образовательных центрах - основных инфраструктурных компонентах программы. Общая сумма бюджетных расходов, предусмотренных на его реализацию, - 1281,2 млн рублей.

Об актуальности конкурсов ФЦП по этому направлению говорит статистика: в прошлом году по проектам, отобранным в рамках данного мероприятия, было заключено на сотню больше госконтрактов, чем было намечено, - свыше 600 вместо 500, и на один контракт претендовали примерно по три заявки. В 2011 году в числе региональных вузов, чьи проекты одержали победы сразу по нескольким конкурсным лотам, оказались Новосибирский, Белгородский, Ульяновский, Томский государственные, Марийский и Новосибирский государственные технические университеты, а также Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет “ЛЭТИ” им. В.И.Ульянова (Ленина), Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е.Алексеева и другие. В конце сентября будут подведены итоги большого 12-лотового конкурса по гуманитарной тематике, организованного в рамках этого мероприятия.

Еще одно направление ФЦП, имеющее прямое отношение к идее развития внутрироссийской мобильности, - финансирование строительства университетских общежитий. Ими предусмотрено обеспечить порядка 30 государственных учреждений ВПО, участвующих в подготовке научных и научно-педагогических кадров высокотехнологичных секторов экономики. 

Тактики недостаточно
Президент РСР Виктор Садовничий в ходе видеоконференции назвал проблемы, которые мешают поднять уровень нашей академической мобильности до западного и которые могли бы быть решены принятием большой государственной программы. Они, в частности, связаны с разными возможностями вузов (зарплаты научных сотрудников, их обеспечение жильем, наличие достойных социальных условий) и - не в последнюю очередь - развитостью научной среды. С этим единодушно согласились его коллеги. Одновременно в своих выступлениях они обозначили тот ресурс, который имеется для развития мобильности в тактическом плане. Все руководители университетов выразили готовность активизировать к взаимной пользе обмен уникальными наработками научных школ, обеспечить доступ молодежи и коллег в лаборатории, оснащенные современным оборудованием. В первую очередь, это, конечно, относится к ведущим университетам, прежде всего НИУ и ФУ, обновившим свою исследовательскую базу благодаря финансированию программ развития. Часть полученных средств статусным вузам было предложено направлять на разработку программ обмена.

Ректор Сибирского федерального университета Евгений Ваганов озвучил идею создания единой базы данных о передовом оборудовании, имеющемся в распоряжении вузовских коллективов: это позволило бы исследователям при необходимости сориентироваться на возможности, существующие внутри России, а “не гонять куда-нибудь в Калифорнию”. Он также порекомендовал коллегам эффективнее использовать административный, научный и деловой ресурсы своих регионов. Ректор Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н.Ельцина Виктор Кокшаров также заметил, что если бы к конкурсам, организуемым в рамках таких государственных программ, как ФЦП “Кадры”, допускались смешанные научные коллективы из представителей разных университетов, то продуктивность и масштабность реализуемых проектов существенно возросла благодаря объединению ресурсов всех вузов-участников.

На видеоконференции говорили и о том, что хорошим подспорьем в работе по развитию внутренней мобильности должен стать опыт, накопленный в ходе сетевого взаимодействия вузов и их сотрудничества в сфере международного академического обмена. Все идеи и конкретные предложения ректорского сообщества, как обещал Виктор Садовничий, будут представлены главе Правительства РФ на следующей встрече. А прекрасной площадкой, на которой они могут быть опробованы, чтобы доказать свою перспективность для всех вузов, ректор МГУ назвал Дальневосточный федеральный университет (ДВФУ). 

Премьерский призыв
Именно с ДВФУ сегодня связаны планы создания на Дальнем Востоке крупного центра подготовки кадров и форпоста отечественной науки. Университет формируется в регионе, где, с одной стороны, реализуются такие масштабные инвестиционные и инновационные проекты, как строительство нефте- и газопроводов на Сахалине, Приморского нефтеперерабатывающего завода в Находке, космодрома “Восточный”, судоверфи в Большом Камне, а с другой - имеют место низкая населенность территории и острая нехватка квалифицированных специалистов. Выступая в ДВФУ на совещании с участием 24 ректоров российских вузов, Владимир Путин сравнил масштаб кампуса вуза, на развитие которого предполагается до 2020 года привлечь из разных источников более 8,6 млрд рублей, с университетским городком МГУ, занимающим площадь в 1 млн кв. м (территория кампуса ДВФУ на острове Русский - в 800 тыс. кв. м). Однако, как подчеркнул премьер, Дальневосточному университету необходимо завоевывать ведущие позиции в регионе и в научном мире, а для реализации такой задачи “мало построить современные учебные корпуса, комфортабельные общежития и внедрить современные перспективные образовательные технологии. Нужно создать условия для привлечения в ДВФУ высококвалифицированных специалистов”. Помогать развитию кадрового потенциала университета должны Дальневосточное отделение РАН и ведущие вузы страны.

Как следует из выступлений ректора ДВФУ Владимира Миклушевского на совещании в кампусе вуза и на видеоконференции в МГУ, ради решения вышеозначенных задач университет задействует все имеющиеся возможности. И прежде всего потенциал научных школ и ресурсы обеспечения программы развития. Для усиления трех из пяти ее приоритетных направлений (транспортно-логистический комплекс, биомедицина, энергетика и энергосбережение) с 2011 по 2013 год в ДВФУ будут приглашены несколько десятков ученых и преподавателей. Достойную зарплату и жилье для них ректор гарантировал. Со своей стороны, университет, в котором традиционно сильны биологические и востоковедческие научные школы, готов принимать аспирантов и посылать своих ученых в другие вузы для развития соответствующих направлений.

Современная база нового федерального университета произвела большое впечатление и на коллег Владимира Миклушевского, и на премьера, который посоветовал ректорам записываться в педагогический состав ДВФУ. Ректор МИФИ Михаил Стриханов, отметив, что такие новшества необходимо широко тиражировать, заявил, что пять преподавателей его вуза готовы приехать в ДВФУ и включиться в образовательный и научный процесс. Виктор Садовничий пообещал, что РСР берет на себя задачу привлечь в университет профессорско-преподавательские кадры.

Cледует также отметить, что еще накануне встречи во Владивостоке, во время видеоконференции в МГУ, руководители вузов внесли ряд конкретных предложений по кадровой поддержке Дальневосточного федерального университета. Это позволяет надеяться, что мерами тактической мобильности проблема “притока свежей крови” (по определению Владимира Миклушевского) в ДВФУ будет успешно решена. И, оправдывая расчеты, вуз, которому сегодня так много дано, сумеет в недалеком будущем стать мощной интеллектуальной базой своего региона и даже достигнуть стратегической цели - войти в число 300 лучших университетов мира.

· poisk_20110916_006.pdf
26.09.2011  Всероссийская практическая конференция «Учреждения высшего профессионального образования в условиях бюджетной реформы и совершенствования правового положения государственных (муниципальных) учреждений»

26-27 октября 2011 года в Москве состоится Всероссийская практическая конференция «Учреждения высшего профессионального образования в условиях бюджетной реформы и совершенствования правового положения государственных (муниципальных) учреждений».

Конференция проводится в рамках цикла мероприятий по актуальным вопросам управления профессиональным образованием (письмо Минобрнауки РФ N12-885 от 18.05.2011).

Основные вопросы программы мероприятия:

Государственная политика в системе образования, реструктуризация сети образовательных учреждений.

- Новые организационно-правовые формы ВУЗа – федеральное государственное образовательное учреждение и автономное учреждение. Как сделать правильный выбор.
- Стратегии развития образовательного учреждения высшего профессионального образования. Что такое программа развития ВУЗа и как ее разработать.
- Особенности лицензирования и аккредитации ведущих университетов.
- Особенности управления автономным учреждением. Создание и функции наблюдательных и попечительских советов ВУЗов.

- Государственная поддержка студентов, обучающихся на платной основе. Образовательный кредит.

- Порядок определения нормативных затрат на оказание государственных услуг и нормативных затрат на содержание имущества федеральных государственных учреждений профессионального образования.

Организационные и правовые аспекты изменения типа учреждения высшего профессионального образования.

- Разработка плана мероприятий и формирование предложения по изменению типа образовательного учреждения.

- Закрепление имущественных прав при реорганизации учреждения.

- Подготовка и утверждение нового устава ВУЗа.

Реализация Федерального закона № 83-ФЗ, экономические и финансовые аспекты.

- Бюджетные, автономные учреждения: сравнительная характеристика

- Особенности формирования государственного задания на оказание услуг (выполнение работ) учреждениями ВПО.

- Изменение механизма финансового обеспечения бюджетных учреждений.

Подробная информация на сайте  «Менеджер образования».
24.09.2011 Результаты ежегодного исследования ведущих вузов Москвы от FutureToday «Самые желанные работодатели».
Компания FutureToday подвела итоги четвертого ежегодного исследования молодых специалистов. Традиционно в ходе подобного исследования проведен анализ активности работодателей в вузах, из которого можно не только выяснить, в ком заинтересованы молодые специалисты, но и кто заинтересован в них.

Представляем рейтинги 2011 года:
Топ-10 самых популярных работодателей:
1. Газпром

2. Google

3. Apple

4. McKinsey & Company

5. PricewaterhouseCoopers

6. Unilever

7. Procter&Gamble

8. KPMG

9. Яндекс

10. Microsoft

Топ-10 самых активных работодателей:
1.  KPMG

2.  PricewaterhouseCoopers

3.  Ernst&Young 

4.  Unilever

5.  Procter&Gamble

6.  Deloitte

7.  McKinsey & Company

8.  L’Oreal

9.  ABBYY Software

10.  Microsoft

Интересно отметить, что за прошедший год значительно вырос нижний порог попадания в топ-10 самых желанных работодателей. К примеру, если в прошлом году компания Microsoft с 12% поддержки обеспечила себе 7 место в рейтинге, то в текущем году те же 12% поддержки позволили ей занять лишь 10 место. Такие компании, как IBM, BMW, Ernst&Young и Тройка Диалог в 2011 году уже не смогли обеспечить себе место в рейтинге топ-10 самых желанных работодателей.

Об исследовании

В конце учебного года компанией были опрошены 3773 студента 11 ведущих московских вузов, тогда как в 2010 году в опросе с целью изучения карьерных ожиданий и опыта студентов было опрошено лишь 2224 респондентов из 10 наиболее востребованных работодателями ВУЗов Москвы. Были опрошены, в основном, студенты 2011-2013 годов выпуска.

Большинство респондентов уже имеют опыт работы, причем доход многих из них уже является довольно высоким.

Следует также отметить, что рейтинги работодателей для гуманитарных и технических специальностей различаются, причем не только по привлекательности для студентов.

Самые популярные работодатели для гуманитариев:
1. Газпром

2. Apple

3. McKinsey & Company

4. PricewaterhouseCoopers

5. Unilever

6. Google

7. Ernst&Young

8. Procter&Gamble

9. Тройка Диалог

10. KPMG

Самые активные работодатели  
у гуманитариев:
1. KPMG

2. PricewaterhouseCoopers

3. Ernst&Young

4. Unilever

5. Procter&Gamble

6. Deloitte

7. McKinsey & Company

8. L’Oreal

9. JTI

10. Тройка Диалог

Самые популярные работодатели для технарей:
1. Google

2. Intel

3. Яндекс

4. Apple

5. Microsoft

6. Газпром

7. ABBYY Software

8. IBM

9. McKinsey & Company

10. Samsung

 

Самые активные работодатели  
у технарей:
1. ABBYY Software

2. Яндекс

3. Intel

4. Microsoft

5. KPMG

6. Unilever

7. Procter&Gamble

8. Google

9. McKinsey & Company

10. Samsung

Полную презентацию результатов исследования Вы можете найти по адресу: 
http://www.futuretoday.ru/images/uploads/companies/fut/best-employers-2011-09-09-11.pdf
28.09.2011  Дни профессионального образования в Москве

Департаментом образования Правительства Москвы в с 18 по 24 октября 2011 года проводятся Дни профессионального образования города Москвы.
 Мероприятия Дней объединены общей целью – сформировать позитивное общественное мнение по отношению к профессиональному образованию, показать столичное профобразование как современную, динамично развивающуюся систему, в которой учащимся предоставляется возможность не только получать востребованные на рынке труда знания и навыки, но и творчески развиваться и просто интересно жить.
В течение Дней профобразования во всех столичных округах пройдут профориентационные мероприятия, разнообразные творческие конкурсы и фестивали, спортивные соревнования, военно-патриотические мероприятия, различные мастер-классы, выставки-продажи изделий, производимых колледжами, благотворительные акции.

  Пресс-релиз.doc
  Календарь событий.doc
29.09.2011  Всемирный саммит по инновациям в сфере образования (WISE).
С 1 по 3 ноября 2011 года в Дохе (Катар) пройдет Всемирный саммит по инновациям в сфере образования (WISE).
 На саммите, который состоится в этом году под девизом «Развивая образование, мы изменяем мир», будет рассмотрен вопрос о том, как образование может содействовать решению проблем в социальной, экономической и политической сферах и обеспечить устойчивое развитие в стремительно меняющемся мире. Образование – один из механизмов, способных изменить общество к лучшему. Каким бы мог быть мир, если бы можно было реализовать больше инновационных идей в образовательной сфере?
Программа Саммита:

· 1-й день 

После обозначения глобальных проблем будет проведен ряд заседаний, на которых обсудят взаимодействие секторов по вопросам инноваций в образовании. Основная цель 1-ого дня  – пересмотреть инновационную политику в образовании и укрепить стратегию развития.

· 2-ой день

2-ой день будет посвящен вопросу образования и обзору инноваций в образовательной системе. На заседании будет рассмотрен вопрос о том, как перенять и распространить лучший опыт, накопленный к настоящему времени.

· 3-й день 

Последний день будет посвящен разработке новых подходов к образованию. В этот день представят достижения когнитивной науки, новых технологий, а также результаты реализации инновационных проектов в сложных условиях, обсудят новые идеи, которые могли бы помочь образованию в будущем. 
Более подробную информацию можно найти на веб-сайте: www.wise-qatar.org.

http://pedsovet.org/news/
Педсовет.org
Ценность образования: Не только знания

28.09.2011, Ведомости, 182 (2948)
При обсуждении ценности образования в России за кадром часто остается то, что по-настоящему образованный человек, помимо высокого уровня академической подготовки и солидного багажа знаний, сегодня должен быть активным членом общества, способным привносить положительные изменения в различные сферы жизни. Без этого развитие ни одной страны не возможно.

Речь идет о важности того, чем занимаются студенты во время обучения в вузе помимо посещения занятий и подготовки домашней работы. Нужно признать, что сегодня многим российским студентам не хватает возможностей для личностного роста и получения так называемых soft skills (умения общаться, навыков стратегического мышления и разрешения конфликтных ситуаций, навыков управления проектами и работы в команде, умения проводить переговоры и т. д.). Именно эти «мягкие навыки», или «уровень эмоционального интеллекта», сегодня являются важнейшими для достижения успеха практически в любой профессиональной деятельности. И их значение будет только усиливаться, что неудивительно в динамично меняющемся глобальном мире. 

Зачем этому учить?

Зайдите на интернет-страницу любого европейского или американского вуза — и найдете целые списки тех видов деятельности и курсов, которые студенты могут выбрать для себя в свободное от учебы время. При этом подавляющее большинство возможностей будет предоставлено бесплатно за счет учебного заведения, ведь наличие или отсутствие таких курсов сказывается на притоке студентов в этот университет. То есть вузы конкурируют за лучших студентов, стараясь дать им наиболее широкий спектр направлений для самореализации. Это не только занятия спортом почти на профессиональном уровне в составе сформированных команд с опытным тренером. Это и работа в студенческом правительстве, бюджет которого формируется из части денег, которые платят студенты, поступившие по коммерческому набору. Во многих университетах есть оркестры, театры и разнообразные тематические секции (например, риторика, рисование, компьютерные технологии). А если студенту необходимы деньги, то вуз может предоставить возможность заработка: от выдачи книг в библиотеке до должности исследователя или помощника профессора на той кафедре, где учится студент. При этом нередко студенты старших курсов за определенные небольшие деньги, которые им выплачивает вуз, несколько часов в неделю проводят консультации с младшекурсниками, помогая им разобраться в тех или иных предметах, опять-таки приобретая опыт работы.

Студенты ценят такой подход к образованию, ценят предоставленные им возможности выбора внеаудиторной деятельности, ценят саму возможность получать не только знания по предметам, но и навыки лидерства, навыки ведения диалога и поиска компромисса.

О ценности такого комплексного подхода к образованию написано немало. Наиболее точно, на мой взгляд, о недостаточности и даже опасности узкого подхода к образованию не раз высказывался Эли Визель, лауреат Нобелевской премии мира 1986 г., известный писатель и исследователь холокоста. Визель писал, в частности, что многие из инициаторов холокоста были выпускниками лучших учебных заведений своего времени, но высокий уровень образования не помешал им совершить преступления против человечности. Отвечая на вопрос, что было не так с их образованием, Визель говорил: «Их преподаватели ставили во главу угла теории, а не вечные ценности; концепции, а не живых людей; ответы, а не вопросы; идеологию и эффективность, а не совесть». Это одно из самых жестких предупреждений об опасности слишком формализованного подхода к образовательному процессу.

Комплексный подход учит студентов ответственности за принимаемые решения. А эта мера ответственности, в свою очередь, формирует у них модель соответствующего поведения, которая впоследствии становится доминантной уже после получения диплома и начала профессиональной деятельности. По сути, решается еще одна задача мудрого учителя: на раннем этапе он не только дает своим студентам знания, но и закладывает ответственную модель поведения, свойственную зрелому члену общества.

Так, например, студенческое правительство в американских учебных заведениях принимает активное участие не только в жизни вуза, но и в жизни сообщества. Студенты совместно с Красным Крестом несколько раз в год организуют передвижные пункты по сдаче крови, собирают одежду и еду для малоимущих, ремонтируют детские дома и общаются там с детьми, выступая примером для подражания и т. д.

При этом общественная работа всячески поощряется: студентам выдают бесплатные гранты на учебу и стипендии от таких организаций, как «Ротари клуб», или таких известных изданий, как The Wall Street Journal или US World & News Report. 

Задел на будущее

Нельзя сказать, что в российских вузах полностью отсутствует элемент образования вне лекционных залов. Такая работа ведется в Российской экономической школе, ГУ-ВШЭ, МИСиСе и др. Часто проводятся и игры КВН, и спортивные мероприятия, и различные конкурсы. Однако, на мой взгляд, не хватает целенаправленной работы по развитию у студентов упоминавшихся вначале человеческих, «мягких», навыков. Вузов, где эффективно работают студенческие правительства, крайне мало.

Много пишут о том, что российские граждане не отличаются высокой активностью и не стремятся участвовать в развитии институтов гражданского общества. И данные различных опросов это подтверждают. Так, по результатам одного из опросов, более 60% российских граждан вообще никак не участвуют в общественной и политической жизни (в 1999 г. таких было 25%, в 2004 г. — 32%). Наиболее распространенные аргументы — либо «мне это неинтересно», либо «мое участие ни на что не повлияет».

Не является ли одной из причин такой пассивной позиции то, что многие из нас во время получения высшего образования не имели достаточных возможностей для реализации своего потенциала вне лекционных залов? Мы не развивали свои возможности и со временем их просто потеряли. А это, в свою очередь, приводило и продолжает приводить к тому, что в обществе не решаются накапливающиеся годами проблемы. Кто будет их решать, если нам самим зачастую все равно? И заложниками этой ситуации становятся все жители страны вне зависимости от их социального статуса и финансового положения.

Недавний опрос крупных (личные активы от $50 млн) российских предпринимателей, который проводился банком UBS и компанией Campden Research, продемонстрировал, что опрашиваемые разуверились в перспективах развития собственного бизнеса на родине. Доля оптимистов снизилась в 2009-2011 гг. с 84 до 40%; 56% респондентов намерены в будущем развивать свой бизнес в Европе, где институциональная среда позволяет не опасаться за свои активы и где отношения между людьми и организациями регулируются законом, а не произволом. И это неудивительно — ведь институциональная среда или инвестиционный климат не могут измениться сами собой, без участия людей с активной жизненной позицией.

Активная жизненная позиция и желание что-то менять чаще всего прививаются именно в вузах. Если мы не будем давать студентам возможность направить свою активность на благие цели именно в этот период, то будем помогать воспроизведению той институциональной среды, которая влияет одинаково негативно на всех — и на бедных, и на богатых.

Эффект от формирования системы развития студентов и стимулирования их личностного роста вне лекционных залов будет долговременным и позитивным не только для самих студентов или самих учебных заведений, но и для общества в целом. Образованные люди, не только обладающие знаниями, но и имеющие активную жизненную позицию, — это основа устойчивого долгосрочного развития любого общества. И нашего в том числе.
27.09.2011 Бизнес придет в вузы 

Дмитрий Медведев провел заседание комиссии по модернизации 

«Российская газета» - Столичный выпуск №5591 (215) 
Качество финансирования отечественных университетов будет напрямую зависеть от уровня трудоустройства их выпускников и первых лет работы на своих местах. Таким образом государство намерено повысить уровень подготовки высококвалифицированных специалистов.

Подготовка кадров для пяти приоритетных направлений развития экономики стала очередной темой заседания Комиссии по модернизации и технологическому развитию экономики, которое президент Дмитрий Медведев провел вчера в одном из научных ядерных кластеров страны - городе Димитровграде Ульяновской области.

«Решать кадровые проблемы надо, хорошо понимая, сколько и каких специалистов не хватает в конкретных отраслях экономики и в наших регионах, - заметил глава государства. - И вот этот счет, как ни странно, с одной стороны, вещь довольно примитивная, а с другой стороны - непростая».

Ранее поручением президента эта работа была возложена на правительство, которое создало систему прогнозирования занятости населения по секторам экономики. В следующем году от системы ждут первые прогнозные балансы, на основе которых будет сформирован государственный заказ на подготовку специалистов. «Это позволит избежать переизбытка или, наоборот, кадрового голода по тем или иным специальностям», - считает Дмитрий Медведев.

Для молодых специалистов головной болью сегодня остается проблема трудоустройства. В помощь им во всех государственных вузах будут открываться центры содействия занятости, которые будут помогать студентам и аспирантам находить работу по специальности как в период их производственной практики, так и после выпуска.

Теперь Дмитрий Медведев думает, как бы стимулировать к встречным действиям бизнес, который является потребителем «конечной продукции» вузов. «Мы решили создать структуру по сертификации специалистов, и, может быть, рейтинговую систему оценки качества их подготовки, - напомнил глава государства. - Надо посмотреть, не пора ли поменять и перечни направлений подготовки высшего профессионального образования. Иначе получается, что мы готовим специалистов, а специальностей таких уже просто нет».

От работодателей ждут, что они наконец начнут четче формулировать требования к квалификации молодых специалистов и участвовать в формировании профессиональных образовательных стандартов. Для предприятий, которые готовы тесно работать с вузами и помогать им, государство готово предоставить преференции.

В Госдуму для этого внесен законопроект, регламентирующий создание и деятельность попечительских советов университетов, куда, как считает глава государства, должны войти и представители бизнеса. «Важно, чтобы они и финансы контролировали, и следили за содержанием программ образования, просто были в гуще образовательного процесса, по сути, - отметил Медведев. - Тогда у них не будет как минимум поводов жаловаться на то, что готовят не тех и не так».

Интерес к качеству знаний своих выпускников будут повышать и у вузов. Взаимосвязь здесь прямая: от качества обучения зависит трудоустройство, а от него, в свою очередь, степень финансирования того или иного университета. «Ректоры высших учебных заведений должны понимать, что на основании этих показателей будут приниматься решения об объемах финансирования вуза и не в последнюю очередь - кадровые решения», - напомнил президент министерству образования и науки.

22.09.2011 Пусть учатся платно

Почти две трети российских семей согласны пойти на серьезные траты ради того, чтобы отпрыски получили университетский диплом, показало исследование НИУ ВШЭ. Если судить по стоимости обучения, наиболее престижными сегодня считаются медицинские вузы и наименее престижными — технические

Оксана Гончарова Ведомости, 178 (2944)
Семь лет назад, выбирая будущую профессию, Сергей Камнев мог без проблем поступить на бюджетное место в любой технический вуз, так как был успешен в математике и физике. Но остановился на медицинском. «Мой отец — хирург, и отчасти он повлиял на мое решение, — говорит молодой человек. — О престижности профессии медика в то время почти никто не говорил — и даже напротив: она мне казалась малооплачиваемой». Сергей поступил на бюджетное место медико-профилактического факультета 1-го МГМУ им. И. М. Сеченова, а потом перевелся на платное отделение лечебного факультета.

Несколько лет платил за образование чуть больше 90 000 руб. в год, а во втором семестре пятого курса снова оказался на бюджетном месте. «В прошлом году у меня умерла мама, мы потратили много денег на ее лечение, — рассказал Сергей. — Вуз пошел мне навстречу и предоставил возможность доучиться бесплатно».

Конкурс на все факультеты 1-го МГМУ им. И. М. Сеченова каждый год растет, говорит ректор университета Петр Глыбочко: если в 2010 г. было подано больше 6000 заявлений, то в этом — почти 8000. Год назад вуз открыл новые специальности — например, «биотехнология», «биоинженерия и биоинформатика» — и все же традиционно абитуриенты стараются попасть на лечебное дело, стоматологию и педиатрию, отмечает он. 

Заплатить готовы

Почти две трети российских семей, в которых есть дети от 13 до 20 лет, согласны пойти на серьезные материальные траты ради университетского диплома для своего чада. К такому выводу пришли специалисты НИУ ВШЭ, проанализировав данные совместного с фондом «Общественное мнение» исследования, которое прошло в декабре 2010 г. (в опросе участвовало 10 400 семей).

Среди родителей, готовых платить за образование своих детей, оказалось больше тех, кто имеет высшее образование, и меньше — кто окончил только школу: 70,2 против 49,3% (проценты показывают долю платежеспособных родителей в каждой группе).

Исследователи опросили также 760 студентов платных очных отделений государственных вузов и выяснили, что их годовые затраты на образование составляют около 22% от среднегодового дохода семьи студента в расчете на одного человека.

По данным «Вышки», основанным на мониторинге качества приема в вузы в 2010 г. (были собраны данные по 320 госвузам, которые проводят платный прием), самые высокие расходы несут семьи, чьи дети учатся на дневных отделениях в медицинских вузах (в среднем чуть выше 100 000 руб. в год), и наименьшие траты у студентов технических вузов, где год обучения в среднем обходится в 51 500 руб. Экономические и юридические вузы, которые традиционно привлекали наибольшее число платников, стоят в среднем 70 000 руб. в год. Рассчитав также отношение стоимости обучения по тому или иному направлению к средней стоимости года обучения в вузе (анализировались 2010-2011 гг.), специалисты сделали вывод, что и по направлениям подготовки самыми дорогими оказываются специальности сферы здравоохранения и самыми доступными — сельское хозяйство, образование и педагогика. Относительно невысокие затраты несут также студенты инженерных и естественно-научных специальностей. 

Откуда деньги

«Количество заявок на получение образовательного кредита из года в год растет», — рассказывает Александр Козлов, ведущий экономист отдела кредитования физических лиц банка «Образование». — Мы все время стараемся делать условия кредитования более привлекательными — например, с середины мая снизили процентную ставку с 15 до 11,5% годовых«. По его словам, сегодня в банк часто поступают заявки, в которых заемщиком выступает сам студент, а родители участвуют в сделке в качестве поручителей.

Виктория, менеджер одной крупной международной компании, рассказывает, что откладывала деньги из зарплаты, чтобы оплатить первый год обучения своей сестры, которая в 2009 г. поступила на факультет истории искусства в Российский государственный гуманитарный университет. «Я задумалась, что, возможно, придется платить за ее обучение, когда она училась в 11-м классе, — говорит Виктория. — Уже в первом семестре сестра пошла работать и сама смогла откладывать деньги. Часть стоимости ее образования также оплачивают родители». По словам Виктории, сестра очень хотела освоить профессию искусствоведа-музеолога, но и цена играла роль: стоимость ее обучения по сравнению с другими вузами невысока — 28 600 руб. в семестр и за последние три года не менялась. 

Почему дорого

Эксперты «Вышки» обращают внимание: по уровню цен на те или иные программы можно судить об их востребованности и престижности среди студентов. В технических вузах признают, что за последние годы число студентов, которые учатся за деньги, значительно сократилось. Но объясняют это не утерей статуса профессий, а демографической ситуацией. «В этом году у нас 565 бюджетных мест, а платных — 70», — рассказывает Александр Ратнов, замсекретаря приемной комиссии Московского госуниверситета тонких химических технологий им. Ломоносова, добавляя, что в прошлом году платников было 124.

«Учитывая демографический кризис, мы ожидали большего сокращения числа абитуриентов, подавших заявления в наш вуз, но на деле средний конкурс уменьшился ненамного, — отмечает Ратнов. — Если в 2010 г. он составлял 3,3 человека на место, то в этом 3». Интерес к естественно-научным специальностям растет, утверждает он: об этом можно судить по количеству пришедших в вуз абитуриентов, сдававших ЕГЭ по естественно-научным предметам, — их количество по сравнению с прошлым годом выросло на 12%. И все же Ратнов признает: если студенты и готовы платить (средняя стоимость обучения в университете — 55 000 руб. в год, а в прошлом составляла 49 000 руб.), то выбирают факультет экономики и менеджмента, хотя вуз готовит тех же управленцев для химической отрасли. «В этом году профильных менеджеров от общего числа наших “экономистов” чуть меньше половины», — вздыхает он.

Что до медобразования, то высокие цены на него объясняются не только ростом интереса к профессии, полагает Алексей Чаплыгин, руководитель исследовательской группы агентства «Интерфакс». «На подготовку медика требуется совсем иной ресурс по сравнению с подготовкой социогуманитариев, затраты на него сопоставимы с подготовкой технологов в сильных техвузах, — поясняет эксперт. — К тому же здесь невозможно включить механизмы снижения цен через расширение подготовки в негосударственных вузах, так как на выпуск медиков у нас пока сохраняется госмонополия».

Стоимость обучения в медицинских вузах зависит не от экономической конъюнктуры или популярности у абитуриентов, а от стоимости клинической практики, исследований, используемого вузом оборудования, соглашается Глыбочко из 1-го МГМУ им. И. М. Сеченова.

Вместо того, чтобы улучшать работу школ, Фурсенко грозит вузам 22.09.2011.
У нашего министра образования новая идея: ввести ЕГЭ для выпускников не только школ, но и вузов. Чтобы вузы не занимались глупостями и не учили студентов рассуждать, не выдумывали всякие теории, подходы и научные школы, а четко натаскивали на утвержденные министерством ответы. То, что главная задача высшей школы – прямо противоположная, он, похоже, не знает.
Правда, Фурсенко оговорился, что еще ничего не решено – идут дискуссии.

Вообще, в последнее время министра стали часто посещать «новаторские» идеи. Одну из них он уже озвучил неделю назад. Подводя итоги набора в вузы, министр отметил увеличение числа принятых ими троечников, то есть падение качественного состава набранных студентов. И пообещал, что в будущем тем вузам, которые будут их принимать, будет урезать финансирование бюджетных мест.

И все звучит очень красиво: нехорошие вузы зачем-то взяли, и вместо того, чтобы принять отличников, приняли троечников. Их нужно наказать – и на будущее установить, что если наберешь не отличников, а троечников, то мест, на которые их набираешь, лишишься – чтобы отныне набирал только отличников.

И это при том, что троечников набирают не потому, что не хотят принять отличников, а потому, что тех не хватает.

Человек, сумевший ответить при сдаче ЕГЭ на «отлично» – это на деле «троечник»
Если говорить относительно формально, троечники и отличники в данном случае – это те, кто на соответствующие суммы балов сдал ЕГЭ. Они написали заявления о приеме в вузы и представили свидетельства о сдаче ЕГЭ в приемные комиссии. Там составили списки по соблюдению приоритета суммы баллов. Если на некую специальность имеется двадцать бюджетных мест (отвлекаемся от победителей олимпиад и категории льготников), а подали документы шесть отличников, шесть хорошистов и восемь троечников, то вуз, если на то пошло, просто обязан принять и последних.

Прежде всего, потому, что Конституцией для каждого гарантировано бесплатное высшее образование по итогам прохождения конкурса. То есть, если нет более достойных, нужно принимать тех, кто выдержал испытание. А «тройка» является положительной государственной оценкой – не «плохо», и именно «удовлетворительно».

Строго говоря, если вуз не примет троечника, тот может подать в суд, который обяжет принять его. Так что сетования Фурсенко с законодательной точки зрения несостоятельны.

Другое дело, что он действительно может при выделении мест ввести ограничение – наши министерства давно научились своими конкретными распоряжениями обходить и обессмысливать любые законодательные нормы. Ведомство Фурсенко вполне может тому, кто в этом году на 20 мест принял 6 отличников, 6 хорошистов и 8 троечников, выделить всего 12 мест. И самым непосредственным результатом этой меры станет то, что когда в будущем году на эту же специальность на 12 оставленных мест подадут документы уже 10 отличников, 10 хорошистов и 10 троечников, в вуз попадут только два хорошиста, а восемь – не попадут. А если отличников вдруг окажется 14, то не попадут двое из них.

Конечно, пример очень схематичен: благодаря системе подачи заявлений в несколько вузов и на несколько специальностей, на те же два места подают заявления, условно говоря, 50 отличников, 50 хорошистов и 50 троечников. Но потом оказывается, что подавшие в разные ВУЗы отличники и все прочие – это все те же самые люди, так называемый «конкурс заявления» – и при их самораспределении по вузам в каждом остаются упомянутые 6+6+8.

То есть общая арифметическая проблема – троечников и хорошистов в стране меньше, чем бюджетных мест. Сразу же возникает вопрос: почему же Минобразования, которое грозит урезать бюджетные места, так организует работу школ, что они готовят слишком мало отличников? Пусть лучше урезает финансирование своих сотрудников и передает эти средства на зарплату учителям.

Теперь допустим, что вузы устрашаться того, что в следующем году им сократят финансирование бюджетных мест, подчинятся требованию Фурсенко и откажутся принимать прошедших по конкурсу троечников. Значит, в рассмотренном нами примере они на 20 мест примут 12 отличников и хорошистов. И им тут же сократят финансирование тех же самых 8 незаполненных мест. То есть, места они потеряют в любом случае. Тогда в чем стимул?

И здесь есть еще три проблемных вопроса. Во-первых, как показало то исследование, на данные которого реагировал Фурсенко, подобная ситуация в первую очередь складывается в инженерных вузах. С одной стороны, это говорит об известной непопулярности в обществе этих специальностей. Тогда нужно не места бюджетные урезать, а ставить вопрос о том, как эти специальности сделать популярными. Как поднять престиж производства как такового и естественных наук, как таковых. Потому что сегодня министерство своими руками уничтожает преподавание естественных дисциплин в школе, а потом жалуется, что в инженерные вузы идут только троечники. Одновременно сам политико-экономический курс власти делает производство и естественные науки вторичными, прививая привычку к жизни путем распродажи и перепродажи. Смените курс, примите национальные программы по реиндустриализации страны, стройте новые заводы, платите за работу больше, и решите и эту проблему.

По идее именно Минобразования, вместо того, чтобы заниматься нелепыми нововведениями и дезорганизовывать образование и науку, должно ставить эти вопросы.

Во-вторых, те троечники и отличники, о которых говорит Фурсенко – вовсе не троечники и отличники в классическом смысле слова. То есть не люди, учившиеся в школе или сдавшие вступительные экзамены в ВУЗы на данные оценки, а люди, ответившие на такие баллы при сдаче ЕГЭ. То есть они троечники или отличники не по данным предметам, а по определенной форме сдаче этих предметов. Практически все вменяемые специалисты и большинство граждан страны отмечают, что ЕГЭ в принципе уровня знаний не определяет. Фурсенко беспокоится, что инженерные вузы принимают троечников и не волнуется о том, что лица, получившие сто баллов при сдаче русского языка делают по несколько ошибок при написании вступительного заявления в тот же вуз. Равно как и о том, что имеющие высокие баллы ЕГЭ по математике и физике не могут сдать первую сессию и показывают неудовлетворительную подготовку уже и по этим предметам.

Более того, давно показано, что настоящий троечник при прочих равных сдаст ЕГЭ лучше настоящего отличника. Классический пример. Троечник, сдающий литературу, на вопрос: «Какую поэму написал Маяковский: «Хорошо», «Плохо», «Прекрасно», «Посредственно»?», – уверенно ответит «Хорошо». А отличник вспомнит, что Маяковский планировал написать и «Плохо», и даже написал, но дал другое название, и собьется.

То есть, в значительном числе случаев, человек, сумевший ответить при сдаче ЕГЭ на «отлично» – это на деле «троечник». А тот, кто ответит на «удовлетворительно», скорее окажется отличником. При ЕГЭ «троечный» результат вообще более достоверен. В этом случае почти наверняка обошлось без фальсификации или развитого умения решать кроссворды. А «отличник» ЕГЭ может оказаться кем угодно.

Наконец, в третьих, история вообще полна примерами, когда человек, до вуза бывший троечником, становился крупным ученым. Не называя имени, можно привести пример человека, который сдавая вступительный экзамен, получил двойку по профильному предмету, по особому разрешению пересдал ее, был зачислен – и со временем стал крупным ученым именно в той области, в которой он получил эту двойку. Любая оценка дает очень относительное основание для решения вопроса о зачислении или не зачислении поступающего. Тут решать должен вуз и тот его представитель, который реально видел перед собой данного человека.

В любом случае, обозначенная проблема – поступление троечников в вузы по инженерным специальностям – не должна решаться путем угроз тем, кто это делает. Ведь нигде вообще-то не написано, что этого делать нельзя. Если уж Фурсенко хочет решить эту проблему административными методами, то не нужно по крайней мере отбирать места за недобор студентов.

И тут возникает другая, более чем значимая проблема: финансирование учебных заведений сугубо в соответствии с их популярностью. Потому что финансировать вузы по числу поступающих – это значит финансировать их по степени модности той или иной специальности на сегодняшний день. Тогда как финансировать нужно по степени значимости данной специальности для страны – и не столько в сегодняшней конъюнктуре, сколько в перспективе на будущее.

Что касается Фурсенко, то он действительно может принести большую пользу системе образования, если перестанет ей руководить. То есть – либо уйдет в отставку, либо перестанет лоббировать свои нелепые идеи и займется выбиванием денег из правительства на нужды образования. Пусть хотя бы объяснит иным высокопоставленным государственным мужам, что стипендия студентам нужна не как некая добавка к тому, что они заработают в период обучения, пропуская занятия, а как средство для того, чтобы обучаясь на дневном отделении, они могли сосредоточиться на учебе.

Сергей Черняковский Источник: novopol.ru 

21/09/11 Ефим Рачевский: «Образовательная парадигма в России: есть ли шанс?»
На сегодняшний день в России нет сложившейся образовательной парадигмы. И я не знаю, где она есть.
Может быть, в Англии. Правда, об образовательных проблемах Англии мы знакомы в основном по одному ее представителю – по фонду Маккензи и Майклу Барберу, что вполне логично – это один из самых интересных людей в образовательном мире в целом.
Равнозначного по своей масштабности, фундаментальности и универсальности философии педагогики Яна Амоса Коменского проекта не появилось. Это факт.
Я вспоминаю начало 90-х годов, когда все ополчились на традиционную классно-урочную систему. И ополчились не столько потому, что система плохая. А потому, что тогда любая привычная и навязанная система казалась плохой, ибо все почувствовали первичный глоток свободы… Но какими бы усилиями ни тужились те, кто причисляет себя к инноваторам, доминантной формой взаимодействия в школе все равно является урок. И в этом нет ничего плохого или угрожающего.
Итак, школа индустриальной цивилизации была массовой. И для этой школы было выстроено достаточно стройное философское обоснование. Главным источником информации был учитель в школе и священник в приходе. А газеты и книги в XVI-XVIII вв. были доступны очень немногим.

http://news.1september.ru/
Первое сентября. Все новости образования

28/09/2011 Преподаватели меньше требуют со студентов-платников, показал опрос 

МОСКВА, 28 сен - РИА Новости. Отношение преподавателей к студентам разнится в зависимости от того, учатся они бесплатно или за деньги, считают опрошенные порталом Career.ru студенты.

Онлайн-опрос проведен 20-27 сентября 2011 года среди 2 040 российских студентов.

Так, например, 14% учащихся уверены, что к коммерческим студентам преподаватели более лояльны: требования к ним, в отличие от бюджетников, заниженные (56%), им чаще прощают неудачи и неуспеваемость (46%). Только 2% опрошенных, напротив, уверены, что преподаватели по отношению к коммерческим студентам ведут себя жестче. Большинство отметили, что студентов, обучающихся платно, преподаватели считают глупыми (80%), придираются к ним по малейшему поводу (60%), и даже ведут себя неуважительно (40%).

Среди «поблажек» для коммерческих студентов респонденты назвали следующие: «Сессию было легче сдать», «Можно иметь по 15 долгов и тебя не отчисляют», «Чаще пропускали занятия». Студенты-бюджетники, по мнению своих коллег, обучающихся платно, пользуются большим уважением преподавателей и имеют право на бесплатные поездки в лагеря отдыха.

По данным Минобрнауки, в 2010 году число абитуриентов, поступивших в вузы на коммерческой основе, составило 159 780 человек, а в 2011 году - 112 864 человек.

Career.ru - ведущий интернет-портал для молодых специалистов, стремящихся построить карьеру. Ежедневно на Career.ru доступно более восьми тысяч актуальных вакансий и более тысячи предложений стажировок для студентов и выпускников. Career.ru - лауреат «Премии Рунета 2009» в номинации Государство и Общество. Посещаемость Career.ru - 379 тысяч уникальных посетителей в месяц. Сайт принадлежит компании HeadHunter.

26 сентября 2011 Медведев поручил обеспечить студентов проездными на электрички.
Глава государства утвердил перечень поручений по вопросам социального положения студентов.

Также правительству и руководителям регионов до 1 февраля 2012 года поручено рассмотреть вопрос о возможности оснащения вузов, включая учебные корпуса и общежития, высокоскоростным Интернетом, в том числе беспроводным.

До 1 марта следующего года правительство России и руководители регионов должны принять меры по расширению возможностей трудоустройства студентов в вузах, научных организациях, на малых предприятиях. Глава государства поручил предусмотреть создание центров занятости выпускников, передает «Интерфакс».

23/09/2011

Преподаватели вузов будут активней включаться в обучение взрослых
КИЕВ, 23 сен - РИА Новости, Александр Савоченко. Преподаватели российских вузов должны активней включаться в процесс обучения взрослых, чтобы остаться в образовательной сфере в условиях демографического спада в стране, заявил в пятницу министр образования науки РФ Андрей Фурсенко.

Министр сообщил, что если в 1998 году в РФ было 22 миллиона школьников, то на сегодняшний день - не многим больше 13 миллионов. А из 5 миллионов выпускников 11-х классов по состоянию на 1998 год на сегодняшний день осталось около 760 тысяч.

«Мы сейчас ориентируем наших преподавателей, чтобы они более активно участвовали в процессе обучения взрослых. Это обучение сегодня востребовано», - сказал Фурсенко на пресс-конференции в Киеве, где он принимал участие в форуме министров образования европейских стран.

Глава Минобразования России добавил, что в стране сейчас очень большой спрос на новые знания для взрослых в сфере иностранных языков, искусства и информационных технологий. «Эти рабочие места могут быть заняты преподавателями вузов или школ. И мы сумеем для тех, кто хочет оставаться в этой сфере, быть востребованным и, кроме того, получать достойную заработную плату», - сказал он.

Также Фурсенко сказал, что в условиях демографического спада процесс сокращения преподавателей невозможно предотвратить. «В образовании должны остаться те, кто действительно дает лучшее образование. Это главное требование», - подчеркнул министр.

22 сентября 2011 Минобрнауки: Многие вузы не приняли мер для повышения стипендий

Министерство образования и науки РФ направит дополнительные разъяснения тем вузам, которые не приняли необходимых мер для повышения студенческих стипендий, сообщила пресс-служба Минобрнауки РФ.
Минобрнауки сообщило, что увеличило стипендиальный фонд на 9% в соответствии с поручением премьер-министра РФ Владимир Путина. Путин на встрече с представителями студенческих организаций 26 февраля 2011 года объявил о решении проиндексировать с 1 сентября 2011 года студенческие стипендии на 9%. Минобрнауки отмечает, что денежные средства для увеличения стипендий были доведены до высших учебных заведений в полном объеме.

«В связи с тем, что, несмотря на увеличение стипендиального фонда, не все вузы приняли необходимые меры для повышения студенческих стипендий с 1 сентября 2011 года, Минобрнауки России направит дополнительное разъяснение о распределении стипендиального фонда с учетом его увеличения», - говорится в сообщении ведомства.

Минобрнауки проанализирует распределение стипендиального фонда, и его результаты будут рассмотрены 1 октября на совещании с ректорами подведомственных вузов. Кроме того, ведомство рекомендует привлекать к назначению стипендий представителей студентов, передает РИА «Новости».

22/09/2011 Ректоры госвузов против бюджетного финансирования частных институтов
МОСКВА, 22 сен - РИА Новости. Ректоры государственных вузов считают преждевременными изменения в законодательстве, позволяющие частным университетам и институтам получать бюджетные средства в рамках государственного плана по подготовке специалистов, сообщили РИА Новости в четверг в Российском союзе ректоров (РСР).

Поправки, вводящие в законодательство нормы, регламентирующие порядок бюджетного финансирования обучения в негосударственных образовательных учреждениях (проект федерального закона № 542091-5) должны были быть рассмотрены Госдумой 20 сентября.Однако, по просьбе ректорского сообщества, рассмотрение этого положения было отложено на две недели. Добавка -  во втором чтении.

«Российские негосударственные вузы не имеют устоявшегося исторического горизонта существования, что не позволяет им играть роль органа реализации конституционного права граждан на высшее образование на конкурсной основе за счет средств государственного бюджета», - говорится в замечаниях и предложениях РСР к законопроекту.

В пояснительной записке к проекту закона указано, что «в качестве реальных претендентов на получение контрольных цифр приема могут выступать не более 40 вузов (из числа действующих в настоящее время негосударственных высших учебных заведений), которые могут претендовать на получение 4,5 тысячи бюджетных мест».

Однако, по мнению ректорского сообщества, законопроект приведет к росту количества негосударственных вузов, не нацеленных на корректировку новых образовательных продуктов, «в связи с наличием стабильного дохода из средств федерального бюджета».

«Вопрос о том, как будут распределяться контрольные цифры приема в вузы, является очень важным для всего ректорского сообщества. Он напрямую связан с вопросами качества образования, перспективами усиления инженерных и естественнонаучных специальностей, согласованием процессов высшего профессионального образования с запросами экономики», - сказал РИА Новости президент РСР, ректор МГУ Виктор Садовничий.

По его словам, Союз ректоров предлагает отложить принятие положения о выделении бюджетных мест негосударственным вузам на 2012 год, предварительно организовав открытое профессиональное обсуждение.

«Наиболее целесообразным было бы провести такое обсуждение в рамках формирования и принятия проекта федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», - считает Садовничий.

Ректор Тихоокеанского государственного университета Сергей Иванченко также считает принятие закона, допускающего частные вузы к бюджетным местам, преждевременным.

«Возможность такого допуска должна пройти всестороннее обсуждение, в том числе вопроса о правилах учета и расходования полученных средств, учета имущества, приобретенного негосударственным учреждением за счет бюджетных средств», - уверен Иванченко.

Он также указывает на то, что доля перераспределенных в пользу частных вузов бюджетных мест, по данным пояснительной записки, может составить только около 1%, что «наглядно демонстрирует, что потребность заместить образовательные услуги государственных вузов деятельностью негосударственных вузов в настоящее время отсутствует».

По данным Минобрнауки, в 2011 году подведомственные министерству вузы приняли на бюджетные места 234 906 абитуриентов. Общее число бюджетных мест сократилось на 3%.

Ранее министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко высказывал мнение о том, что господдержку должны получать только те негосударственные вузы, которые дают «хорошие знания». По его мнению, «было бы справедливо, чтобы наравне с государственными они имели право получать господдержку». Активным сторонником госфинансирования является председатель Ассоциации негосударственных вузов России, ректор Российского нового университета (РосНоУ) Владимир Зернов. По его словам, все вузы, независимо от формы их учредительства, должны иметь равный доступ к государственным ресурсам, чтобы обеспечить конкуренцию в сфере образования.

22 сентября 2011 Медобслуживание студентов требует совершенствования

Президент РФ Дмитрий Медведев поручил проработать вопрос совершенствования медицинского обслуживания студентов.
 «Надо что-то здесь делать, иначе у нас 7,5 млн студентов в неопределенном медицинском статусе», - сказал глава государства на совещании по проблемам студенчества.
 «Нужно подумать, как организовать эту работу», - заявил он, пояснив, что студенты, как правило, приписаны к лечебному учреждению по месту жительства, а учатся в другом районе или городе. 
«Медицинские пункты нужно открывать, врачей общей практики запускать, провести ревизию по профилакториям», - сказал глава государства.
 На проблеме профилактория Медведев остановился отдельно. «Если можно их восстановить, нужно восстанавливать, а если восстановить невозможно, может быть, нужно продать», - предположил президент.
 «Нужно определиться с хозяйством, которым располагает Министерство образования», - сказал он.
 Между тем перечень поручений по вопросам жизни студентов по итогам совещания, которое провел сегодня Медведев в РУДН будет выпущен в ближайшее время.
Глава государства сообщил об этом, подводя итоги встречи.
«Все поручения должны быть подготовлены. Добавьте туда все, о чем сегодня говорилось, если нужно сделать какие-то акценты и после совещания выпустите», - обратился Медведев к своему помощнику Аркадию Дворковичу.
Президент подчеркнул, что проблема, поднятая на совещании, очень сложная. «В чем-то это может быть даже сложнее, чем наладить учебный процесс», - заметил он. 
«Поэтому я желаю министру образования в этом успехов», - обратился Медведев к главе Минобрнауки Андрею Фурсенко.
«И желаю вам, чтобы студенты к вам относились добрее, не как к министру образования Украины, который получил по физиономии от девушки букетом», - с улыбкой добавил президент.
«Может быть, он вызвал особо добрые чувства у нее, и она не смогла ничего с собой сделать», - предположил Медведев.
Как писали «Актуальные комментарии», вопрос медобслуживания студентов был поднят на прошлой неделе в ходе встречи президента со студентами в бизнес-школе Сколково.

Студенты на встрече задали Медведеву вопрос о доступности и качестве медицинской помощи в вузах.
«Мы вряд ли сможем сделать в каждом университете свою поликлинику, да и, в общем, в мире так не делается, но медицинский пункт, кабинет должен быть оборудован более-менее нормальными средствами диагностики, чтобы не только там градусник лежал и банка с йодом», - ответил глава государства.
22 сентября 2011 Медведев требует план по объединению вузов

Работа по объединению вузов и их укрупнению должна носить системный характер, заявил президент РФ Дмитрий Медведев.
 «Эта тема непопулярная, но, безусловно, крайне серьезная для нашей страны - сокращение количества слабых вузов. Мы этим занимаемся, но, если говорить предельно откровенно, все равно их количество у нас огромно. Никто никогда не предлагал их по мановению палочки закрыть, но мне бы хотелось, чтобы такой план - объединения вузов, отзыва лицензий в случае необходимости - в министерстве образования был», - сказал Медведев на совещании по социальным проблемам студенчества.
Глава государства отметил, что этот процесс, безусловно, затрагивает человеческие судьбы, позиции студентов, преподавателей, ректорского корпуса, но подчеркнул, что «необходимо понимать, насколько быстро мы по этому пути движемся».
 Он поинтересовался, сколько слабых вузов было закрыто за последнее время.
 По словам главы Минобрнауки Андрея Фурсенко, за последние полтора года были реорганизованы и закрыты около 40 вузов - более 10% от общего числа. Кроме того, по его словам, были закрыты в общей сложности несколько сотен филиалов.
 «Нужно эту работу не просто продолжить, она должна быть системной, чтобы учащиеся в школе понимали, что тот или иной вуз имеет определенную судьбу. Это должна быть серьезная программа, и она должна касаться не только государственных вузов», - подчеркнул Медведев.
 Он также отметил, что считает разумным предложение ректоров о том, чтобы пользующиеся наибольшей популярностью у абитуриентов вузы получали определенные преференции в финансировании.
 К тому же Медведев выступает за разработку новых экономических механизмов поддержки вузов.
 «Было бы желательно подумать о неких новых экономических механизмах, включая кредиты, дотации, которые могли бы повлиять на улучшение сложившейся ситуации», - заявил глава государства.
 Президент отметил, что по итогам совещания должны быть выработаны конкретные предложения, на основе которых он даст поручения правительству и регионам.
 Как писали «Актуальные комментарии», президент и ранее отмечал, что «огромное количество» вузов в стране не способны решать стоящие перед ними задачи.

«Мы стоим перед большой угрозой - угрозой девальвации высшего образования в целом и инженерного образования, в частности», - заявил Медведев на заседании комиссии по модернизации в Магнитогорске.

Между тем премьер-министр РФ Владимир Путин считает, что учебные заведения, которые дискредитируют систему образования, должны «уходить со сцены».

«Стремясь увеличить число студентов, а на самом деле заполучить финансирование, ряд вузов принимает на бюджетные места абитуриентов с крайне низким баллом ЕГЭ», - отметил Путин на встрече с активом Российского Союза ректоров.

Руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) Любовь Глебова также призывает обратить внимание на «раздутую» сеть высших учебных заведений в России.

21/09/2011 Медведев призвал скорректировать планы по подготовке специалистов в вузах 

ГОРКИ, 21 сентября. /Корр.ИТАР-ТАСС Михаил Петров/. Президент России Дмитрий Медведев призвал руководителей регионов совместно с Министерством образования и науки скорректировать планы по подготовке специалистов в вузах с учетом потребностей того или иного субъекта.

«Вы должны понимать, какое количество специалистов у вас готовится», - заявил сегодня глава государства в ходе видеоконференции с губернатором Амурской области Олегом Кожемяко.

«Если это одни экономисты и юристы, на этом никакого инновационного продукта не сделаешь», - подчеркнул Медведев, добавив, что современная экономика требует большего числа специалистов в области точных наук, инженерные кадры.

«Баланс специалистов - это ваша задача совместно с Минобрнауки, - обратился президент к губернатору, порекомендовав при необходимости провести дополнительные консультации. «Если они /в министерстве/ вас не слышат, это плохо, это надо поправить», - считает глава государства.

«Если мы переводим государственные средства и готовим людей, которые потом никуда не устраиваются или работают не по специальности, это никуда не годится», - считает Медведев. «Эта задача Минобрнауки и администрации края, и если не договоритесь, дайте мне знать, мы их откорректируем», - добавил он.

В ходе видеоконференции Олег Кожемяко проинформировал президента о ситуации в высшем образовании в Амурской области. В частности, по его словам, в регионе активно развиваются программы государственно-частного партнерства. Одним из удачных примеров может служить работа Горного колледжа, который поддерживает одно из предприятий области, куда впоследствии и устраиваются на работу выпускники.

Губернатор также рассказал о планах по созданию базы подготовки будущих специалистов для создаваемого космодрома Восточный. По его убеждению, такой центр целесообразно расположить именно в Амурской области.

Кожемяко также затронул вопрос подготовки специалистов- лингвистов. Как отметил глава региона, учитывая активные деловые и туристические обмены между РФ и КНР, важное значение приобретаем подготовка специалистов в области китайского языка в России и русского языка в Китае. «У нас действительно большой обмен туристическими потоками и деловыми контактами с Китаем», - согласился Медведев. «Поэтому, что касается подготовки специалистов в области русского и китайского языков, то это правильно, такие программы должны быть, я вас в этом поддерживаю», - сказал президент.

С.Собянин предложил Д.Медведеву создать центры занятости студентов при госвузах.

22.09.2011, Москва
Мэр Москвы Сергей Собянин обратился к президенту России Дмитрию Медведеву с предложением создать центры занятости студентов при государственных вузах. В ходе совещания в Российском университете дружбы народов (РУДН) С.Собянин сообщил, что сейчас центры занятости функционируют при 78 высших учетных заведениях. «В остальных они не созданы, но даже там, где созданы, они работают не всегда эффективно и больше формально», - отметил мэр.

В связи с этим он попросил Д.Медведева решить вопрос создания эффективных студенческих центров занятости. С.Собянин сообщил, что сейчас в Москве временно трудоустроены около 60 тыс. студентов. В городе существует программа поддержки студентов, которые не могут сами найти работу.

Мэр также высказался в поддержку прозвучавшей на совещании идеи создания студенческих поликлиник при крупных вузах. «В основном вузы прикрепляются к городским поликлиникам, но там хватает и своего контингента. Мы готовы оказать содействие в этом вопросе. Например, в МГУ мы вводим прекрасный медицинский центр», - отметил С.Собянин.

Он также сообщил, что считает необходимым создание единого процессингового центра с Московской областью для взаимных расчетов по оплате льготного проезда, в частности, и для студентов. «Город тратит на льготный проезд студентов около 9 млрд руб. из бюджета. Мы будем сохранять эту меру поддержки», - уточнил столичный градоначальник.

Он отметил, что Москве также предстоит решить проблему студенческих общежитий. В столице насчитывается 1,3 млн студентов, около 100 тыс. человек проживают в общежитиях, хотя реальная потребность в этом виде жилья в два-три раза выше. Чтобы решить этот вопрос, необходимо реализовать программу стоимостью около 100 млрд руб.

Кроме того, мэр заверил студентов РУДН, что вскоре рядом с общежитиями вуза будет построен подземный пешеходный переход, так же, как и рядом со зданием МГУ.
Новости Удмуртии
29.09. 11 Руководители вузов - об ижевских общагах: студентам и преподавателям приходится стоять в очереди в душ

Ректоры вузов и представители Общественной палаты УР провели «ревизию» студенческих общежитий Ижевска и ужаснулись:

- Ребята стирают в раковинах. А для того, чтобы помыться в душе, им приходится выстоять в длинной очереди, в которой к тому же стоят еще и преподаватели!

- Мы были искренне удивлены, когда увидели, в каких условиях живут ребята, - рассказывает Анна Еременко, председатель комиссии по образованию, науке и сохранению культурного и духовного наследия Общественной палаты УР.
На что бывалые студенты только улыбнулись. Они и не такое видали.

Статистика по ижевским общагам поражает: в каждом из них живет на 100 - 200 человек больше положенного, в половине - нарушения правил пожарной безопасности.

- Одна из причин - много приезжих первокурсников. Если три года назад их было 25%, то сейчас уже 70%, - рассказывает ректор УдГУ Семен Бунтов.
Еще одна проблема - около 30% мест в общежитии занимают преподаватели и их семьи.

- Решить вопрос можно, если построить для сотрудников вузов отдельные дома, - говорит Семен Демьянович.

- Либо ввести кредиты со скидкой на покупку квартир, - считает Александр Балицкий, проректор ИжГТУ. - Если рассматривать вариант со строительством, можно привлечь студенческие стройотряды. Так они и денег подзаработают, и вузу помогут.

Еще в начале сентября Президент России Дмитрий Медведев поручил озаботиться ремонтом и созданием комфортных условий в студенческих общежитиях. В Ижевске самые ближайшие планы таковы: в 2012 году начнут строительство современного общежития для студентов Института нефти и газа УдГУ, через 3-4 года новое общежитие должно появиться в Ижевской медакадемии.

В плане ремонта и освобождения комнат в общагах уже сделаны первые шаги. На 118 мест стало больше в общежитии ИГМА – летом оттуда выселили арендаторов и отремонтировали заброшенные помещения. На 80% обновили общежитие №2 и на 50% - №3 Удмуртского госуниверситета.

- Члены Общественной палаты Удмуртии готовят письмо Президенту Удмуртии с просьбой о выделении денег на ремонт студенческих общежитий, - рассказала Анна Васильевна.

Сколько мест не хватает в общагах для иногородних студентов?
- ИжГСХА - 474

- УдГУ - 109

- ИжГТУ - 489

- ИГМА - 400

Количество сотрудников вузов, которые стоят в очереди на получения места в общежитии:
- ИжГСХА - 123

- УдГУ - 400

- ИжГТУ - 300

- ИГМА - 40

