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Министерство образования и науки
12/10/2011 Система подготовки педагогических кадров должна обеспечивать необходимый приток качественно подготовленных учителей в школы

«Ключевыми задачами системы подготовки педагогических кадров в настоящий момент являются обеспечение качества подготовки будущих учителей и приход максимального количества выпускников системы профессионального педагогического образования в школы», - отметила директор Департамента общего образования Минобрнауки России Елена Низиенко 11 октября 2011 года.
В настоящее время в российских вузах по педагогическим специальностям обучается свыше 500 тыс. студентов. При выпуске в 2011 году 133 тыс. человек процент выпускников, которые приходят в школу, составляет менее 10%. Приём на бюджетные места составляет более 50 тыс. человек по педагогическим специальностям. Ежегодная потребность в обновлении кадров учителей составляет около 20 тыс. человек.
 «В настоящее время дефицит кадров в школах составляет менее 1% учителей», - отметила Е.Низиенко. В основном, открыты вакансии учителей русского языка, литературы, физической культуры, иностранного языка, физики, химии.
Е.Низиенко отметила, что помимо подготовки педагогических кадров, важным вопросом является повышение квалификации учителей: «По экспертным оценкам при старой системе аттестации педагогов до 40% учителей не проходили аттестацию, а значит и не повышали уровень своей квалификации. Сейчас необходимо выстроить систему непрерывного повышения квалификации учителей и управленцев в системе образования». 
Поскольку образовательные технологии постоянно совершенствуются, в соответствии с новым положением об аттестации педагогических работников все учителя раз в пять лет будут проходить аттестацию на подтверждение соответствия занимаемой должности, а значит и курсы повышения квалификации. В этом году 150 тыс. учителей прошли аттестацию (большинство из них аттестовывалось на квалификационную категорию). Во многих регионах средства на повышение квалификации выделяются непосредственно школе и учителям, что позволяет в максимальной степени учитывать потребности и интересы педагогов. 

В настоящее время в Российской Федерации работает более 1 млн. учителей. 83% из них имеют высшее профессиональное образование. В городских школах работает более 58% учителей. По данным Росстата в 2010 году 18% составляли учителя пенсионного возраста, более 35% имели стаж работы более 25 лет и получали пенсию за выслугу лет дополнительно к заработной плате.

Средняя заработная плата учителей в связи с переходом на новую систему оплаты труда увеличилась более чем в 3 раза (с 6,9 тыс. руб. в 2006 г. до 14,9 тыс. руб. на начало 2011 г. и 18,4 тыс. руб. в 2011 г. с учётом реализации поручения Председателя Правительства России В.Путина и постановления Правительства России от 31 мая 2011 г. N 436).
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Российская газета > Мария Агранович > Ректоры сбились с курса / Повышенные стипендии задержались на вузовских счетах

Вчера на селекторном совещании в министерстве образования и науки глава ведомства Андрей Фурсенко устроил «разнос» ректорам, чья нерасторопность стала причиной задержки выплат стипендий.
Напомним, что по поручению премьер-министра Владимира Путина с 1 сентября 2011 года стипендиальный фонд российских вузов повышен на 9 процентов. Однако вышло так, что кое-где деньги осели «мертвым грузом» на счетах вузов. В СМИ попала информация и от самих студентов, и от некоторых ректоров. Последние не стесняясь говорили: не знаем, мол, что делать с полученными деньгами, и ждем указаний от министерства. Такое положение дел возмутило Андрея Фурсенко не на шутку. 
 - Мы всегда говорили, что вузы должны максимально использовать свои полномочия, - подчеркнул министр на селекторе, в котором участвовали ректоры более сотни вузов. - Не помню ни одного случая, когда ректор, проявив инициативу, получил какое-то взыскание. Скорее, это случалось, когда руководители вузов, напротив, не проявляли самостоятельность. 23 сентября из федерального ведомства по всем вузам было разослано письмо. В нем нет ничего нового, только напоминание, что вузы вместе со студенческими организациями могут и обязаны в полной мере воспользоваться своими правами по распределению стипендиального фонда. И, видимо, только после этого письма работа по распределению стипендий пошла полным ходом.
Во всяком случае, ни один из десяти ректоров, которые успели пообщаться с министром по громкой связи, не признался, что студенческие деньги до сих пор не у дел. Так, все в порядке в Благовещенском педагогическом госуниверситете, Уфимском госуниверситете, Омском госуниверситете путей сообщения, Саратовской госакадемии права. Средства распределены: где-то равномерно на всех студентов, где-то - по решению ученого и студенческого советов - только для «хорошистов» и «отличников».
А вот в Орловском государственном университете хоть и получили средства в конце августа, но повышать ничего не стали. Ждали указаний сверху. «Проявил нерасторопность, виноват, - признался ректор Федор Авдеев. - Сейчас много плановых проверок, в том числе и из прокуратуры, мы не были уверены, что имеем право распределять деньги. 
 - Почему в таком случае у меня нет ни одного запроса на разъяснение? - возмутился министр. - Почему никто не уточнил? Не вы, так председатель студсовета. Если нет уверенности, что вы верно понимаете закон, сделайте запрос в министерство официально по почте или по телефону. Мы всегда поможем.
Орловский госуниверситет, по данным минобрнауки, не единственный, где ректоры с такой опаской относятся к принятию самостоятельных решений. А между тем многие из них говорят об академической независимости, но о том, что такая независимость предполагает права и обязанности, забывают и, как прежде, ждут указаний. В части вузов выявлены задержки из-за технологических проблем с оформлением пластиковых банковских карт, на которые начисляются стипендии, особенно для первокурсников.
 - Стипендия - тема чувствительная, нужно, чтобы информация обо всех проблемах и задержках была в открытом доступе, - подчеркнул министр. - Есть сбой - сообщите о нем на сайте. Снимите волнение. Студенты заслуживают, чтобы деньги им выплачивались вовремя. Уверен, если бы дело касалось зарплат преподавателям, активности было бы куда больше. 
Только один из участников селектора, представитель Московского медико-стоматологического университета, заметил, что в среднем повышение стипендий произошло на сто с лишним рублей и студенты этого повышения попросту не замечают.
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17.10.2011 Опубликованы новые стандарты ВПО

В подраздел Федеральные государственные образовательные стандарты высшего профессионального образования нового поколения добавлены стандарты 170100 (квалификация: специалист) и 173507 (квалификация специалист).
10.10.2011 Всероссийская научно-методическая конференция с международным участием «Воспроизводство кадров инженерно-технических специальностей: магистратура, аспирантура, докторантура»

10 октября, в 14.00 в конгресс-центре «Рубин» (пр. Академический, д. 16) открылась Всероссийская научно-методическая конференция с международным участием «Воспроизводство кадров инженерно-технических специальностей: магистратура, аспирантура, докторантура». Её проводит Томский политехнический университет, совместно с Министерством образования и науки РФ, Ассоциацией ведущих университетов России, ОАО «Особая экономическая зона технико-внедренческого типа «Томск» и Российским материаловедческий центр ИФПМ СО РАН.

По словам президента РФ Д.А. Медведева: «Вся модернизация будет делаться только инженерами, представителями точных наук. Поэтому мы должны поговорить о том, как обеспечить престиж инженерных профессий. Эксперты говорят о дефиците квалифицированных кадров, квалифицированных инженеров и на таких специалистов есть высокий спрос». По мнению президента, без квалифицированных инженеров у нашей страны нет будущего. А высококвалифицированный специалист - это не просто диплом бакалавра или магистра. Защита диссертации кандидата наук – труд, который позволяет применить фундаментальные и теоретические знания на практике.

Именно этими вопросами более всего озабочены участники конференции со всей России, которые они обсудят в ходе работы. Наиболее актуальные из них: система вовлечения и поддержки научной и инновационной деятельности молодежи, инженерно-техническое образование в условиях уровневой подготовки специалистов, финансовое обеспечение научной и инновационной деятельности молодежи, научно-исследовательские стажировки, повышение научной квалификации, мобильность ученых, общемировая практика подготовки докторов наук, гармонизация образовательных программ.

Программа конференции предусматривает работу в формате круглых столов по темам: Магистратура: научная, образовательная и производственная деятельность; Аспирантура, PhD-аспирантура, деятельность кандидата наук; Докторантура и постдокторская деятельность ученого; Деятельность диссертационных советов.

В рамках заседаний «круглых столов» выступят представители ТПУ, Министерства образования и науки РФ, администрации Томской области, особой экономической зоны технико-внедренческого типа «Томск», Института физики прочности материалов СО РАН и Научно-педагогического журнала Министерства образования и науки РФ «Высшее образование в России».

Пресс-служба ТПУ
10.10.2011  IV Всероссийское совещание «Проблемы реализации государственного плана подготовки кадров для предприятий оборонно-промышленного комплекса»
20 октября в Ижевском государственном техническом университете состоится IV Всероссийское совещание «Проблемы реализации государственного плана подготовки кадров для предприятий оборонно-промышленного комплекса», которое проходит при поддержке Министерства образования и науки РФ.

На совещании будут обсуждены организационные проблемы  подготовки специалистов для предприятий оборонно-промышленного комплекса, итоги выполнения государственного плана для подготовки кадров для ОПК в 2011 году, совершенствование законодательных актов и норм, регулирующих подготовку специалистов для предприятий и организаций оборонно-промышленного комплекса, формирование эффективных механизмов сопровождения гособоронзаказа совместно с федеральными и региональными органами власти и промышленными предприятиями.

В работе совещания примут участие руководители и специалисты Министерства образования и науки РФ, Министерства промышленности и торговли РФ, Роскосмоса, Росатома, других заинтересованных министерств,  ведомств и корпораций, ректоры ведущих технических вузов России, осуществляющих подготовку кадров для ОПК, представители предприятий Удмуртии.

В качестве докладчиков приглашены полномочный представитель президента РФ в ПФО Георгий Рапота, заместитель директора департамента профессионального образования Министерства образования и науки  РФ Николай Михайлов, президент ассоциации «Лига содействия оборонным предприятиям» Александр Бриндиков, начальник отдела  департамента профессионального образования Министерства образования и науки РФ Сергей Игнатьев, начальник отдела Министерства промышленности и торговли РФ Евгений Семенов, начальник управления кадров и безопасности Роскосмоса Сергей Панасюк, ректор Уфимского государственного авиационного технического университета Мурат Гузаиров, ректор Нижегородского государственного технического университета Сергей Дмитриев, ректор Санкт-Петербургского государственного университета информационных технологий, механики и оптики Владимир Васильев и другие представители ведомств и вузов.

Совещание начнется в 10.00 в ДС «Интеграл». В 16.00 в ауд. 4 первого учебного корпуса ИжГТУ пройдет круглый стол «Проблемы кадрового обеспечения ОПК и высокотехнологичных отраслей промышленности  в условиях модернизации экономики».
http://www.ict.edu.ru/
Информационно-коммуникационные технологии в образовании
IX Курчатовская молодежная научная школа /17.10.2011/

22-25 ноября 2011 года в Москве в НИЦ «Курчатовский институт» пройдет IX Курчатовская молодежная научная школа, к участию в которой приглашаются молодые научные сотрудники, аспиранты и студенты старших курсов. 

· Вторая международная конференция «Автоматизация управления и интеллектуальные системы и среды» /14.10.2011/
· 12-18 декабря 2011 г. в международном центре туризма, альпинизма и горнолыжного спорта Красная Поляна состоится Вторая международная конференция «Автоматизация управления и интеллектуальные системы и среды». 

· Итоги всероссийского конкурса педагогического мастерства по применению ЭОР в учебном процессе «Формула будущего - 2011» /14.10.2011/
· 7 октября 2011 г. в Федеральном институте развития образования прошла Всероссийская конференция «Применение ЭОР в образовательном процессе» («ИТО-ЭОР-2011»), на которой выступили победители всероссийского конкурса педагогического мастерства «Формула будущего - 2011». 

· «Ростелеком» совместно с отраслевыми НИИ и ВУЗами создал базу корпоративной системы технологического и инновационного развития /14.10.2011/
· »Ростелеком» сформировал базу корпоративной системы технологического и инновационного развития, подписав партнерские соглашения с ключевыми российскими академическими, отраслевыми и учебными институтами. 

· Интернет-конференция «Государственные библиотечные услуги в электронной форме - современное состояние, опыт реализации» /13.10.2011/
· 14 октября 2011 года с 10 до 11 часов утра Российская государственная библиотека совместно с Российской ассоциацией электронных библиотек проводят Интернет-конференцию на тему «Государственные библиотечные услуги в электронной форме - современное состояние, опыт реализации».

13.10.11 Вузы из РФ будут в мировых рейтингах, если предоставят всю информацию →
МОСКВА, 12 окт - РИА Новости. Российские вузы попадут в мировые рейтинги тогда, когда будут предоставлять о себе более полную информацию, считает министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко.

«Думаю, что если обеспечить лучший сбор информации для предоставления рейтинговым агентства, и с другой стороны обратить внимание на выправление моментов, которые являются наиболее значимыми для выстраивания рейтингов, мы ситуацию исправим и, что более важно, улучшим качество образования в стране, а это самое главное», - сказал в среду журналистам Фурсенко.

Он отметил, что министерство совместно с Российским союзом ректоров анализировало, по каким параметрам вузы России не соответствуют требованиям мировых рейтингов.

«Часть параметров является для нас достижимыми, но просто нет достаточной информации. Например, о зарплате выпускников в течение трех лет после окончания вуза», - отметил министр.

«Конечно, мы поэтому поводу переживаем, но рейтинг - достаточно субъективная вещь», - сказал Фурсенко.

В международный рейтинг высших учебных заведений, ежегодно выходящий по заказу британской газеты «Таймс», были включены два ведущих российских вуза, носящих особый статус федеральных учебных заведений. Однако в Топ-400 российским образовательным флагманам досталась только вторая половина списка. Московский государственный университет имени Ломоносова занимает 276-300 строчки рейтинга наряду со Стамбульским техническим университетом (Турция), университетом Ньюкастла (Австралия), автономным универститетом Мадрида (Испания), а Санкт-Петербургский госуниверситет занял 351-400 места, набрав равное число баллов, в частности, с университетами Тарту (Эстония), Турку (Финляндия) и политехническим университетом Турина (Италия).
Вузам России хронически не везет с мировыми рейтингами

Почему МГУ имени М.В.Ломоносова снова нет в топ-200 лучших университетов мира

2011-10-11 / Елена Герасимова 
Опубликован очередной мировой рейтинг вузов газеты Times. Как и прежде, лидирующее положение в World University Rankings занимают американские учебные заведения. В топ-200 лучших высших школ мира нет российских вузов. 

В марте этого года в рейтинге репутации мировых вузов (World Reputation Rankings) МГУ имени М.В.Ломоносова занял 33-е место. Репутационные оценки являются одним из слагаемых общего рейтинга мировых вузов и публикуются в качестве самостоятельного приложения к World University Rankings. Шорт-лист составляется журналом по опросу более 13 тыс. ученых. Он учитывает такие показатели, как уровень образовательных и исследовательских программ, цитируемость научных статей, количество иностранных студентов и специалистов. 

При составлении данных о мировых вузах агентство Thomson Reuters использует 13 показателей оценки деятельности университетов. Внимание обращают на научно-исследовательскую работу, преподавание, передачу знаний и международную деятельность. Важными показателями являются крупнейший в мире опрос о репутации вузов и анализ 50 млн. случаев цитирования. 

Рейтинг осени 2011 года показывает, что вузы США продолжают занимать ведущие позиции в сфере высшего образования: в первую десятку вошли семь американских университетов, а среди 200 лучших вузов мира американских высших школ 75. Английских университетов в топ-200 – 32, немецких и нидерландских – 12, канадских – 9, австралийских – 7. Также в списке университеты Швеции, Дании, Финляндии, Бельгии, Ирландии, Израиля, Японии, Китая, Тайваня, Сингапура, ЮАР... МГУ имени М.В .Ломоносова появляется лишь в топ-400 рейтинга, это 276-300 место. 

«Российским вузам хронически не везет с мировыми рейтингами. В них появлялись лишь МГУ, Санкт-Петербургский государственный университет, иногда – Новосибирский и Томский университеты, – считает директор независимого рейтингового агентства «РейтОр» Ирина Артюшина. – Причины? Низкое качество исходных данных, закрытость, низкая цитируемость ученых, отсутствие целенаправленной работы с наукометрическими системами. Все это приводит к тому, что зарубежные исследователи не могут правильно понять, обработать и интерпретировать данные о ведущих российских вузах. Есть и онтологические проблемы. Например, российская система традиционно ориентирована в основном на образование, а зарубежные рейтинги заточены на оценку вузов по научно-исследовательской составляющей». 

Российские ректоры продолжают говорить, что наше фундаментальное образование недооценено в зарубежных рейтингах. А зарубежные составители рейтингов удивлены самой постановкой вопроса – университеты должны поставлять обществу нужных специалистов... 

Заметим, что нынешние результаты рейтинга не вызвали особых возмущений среди отечественного академического сообщества. Даже оппозиция реагировала на новые данные слишком вяло. 

Позиция ректора МГУ имени М.В.Ломоносова, академика РАН Виктора Садовничего известна: нужно развивать собственную систему рейтингования вузов мира. Но все чаще сегодня раздаются призывы игнорировать мировые рейтинги вообще. Хотя цена вопроса – тысячи иностранных студентов, которые ежегодно выбирают вуз, ориентируясь на эти самые рейтинги. 

Завлекать иностранных студентов нужно, считает генеральный секретарь Союза ректоров РФ Ольга Каширина. Через них можно изменить качество миграционных потоков. Как сказала «НГ» Ольга Каширина, миграционные процессы влияют сегодня на ситуацию во многих европейских странах. И именно университеты призваны изменить миграционную культуру и перевести ее на новую качественную ступень. 

[an error occurred while processing this directive]

«Но... Статистика обучения зарубежных граждан в России на сегодняшний день не является оптимистичной: из общего числа студентов вузов только 2% (чуть более 120 тысяч) – иностранцы, – привела данные Каширина. – Основную долю (60%) составляют учащиеся из стран СНГ, за ними – Китай и другие страны Юго-Восточной Азии. 2% иностранных учащихся – это очень мало для России». 

Но можно смотреть на вопрос еще шире. Уже в ближайшем будущем основная конкуренция сосредоточится вокруг человеческих ресурсов. Мигрант, занимающийся научным трудом, – самый перспективный для развитых стран мира. У нас пока мало задумываются над этим. А миграция дает РФ до половины приращения численности населения. 

«Миграция и подвижность тех, кто переселяется в Россию, связаны не только с экономическими факторам, но и с относительно высоким образовательным уровнем части мигрантов и их активностью, – пишет в своей новой книге «Парадоксы роста» профессор, академик Российской академии естественных наук Сергей Капица. – Их численность меньше, чем гастарбайтеров, занимающихся неквалифицированным трудом, но их роль значима как в экономическом, так и в социальном плане». Приток экономических мигрантов – это одно. Приток высококвалифицированных кадров из-за рубежа – это совсем другое. «Самый большой рост числа ученых наблюдается в Китае, где наука объявлена национальным приоритетом. 150 тысяч китайцев учатся в США. От них можно ожидать нового прорыва в науке», – подчеркивает Сергей Капица. 
	Топ-10 вузов мира по версии Times

	2011 год
	баллы
	2009 год 
	баллы

	Калифорнийский технологический институт (США) 
	94,8 
	Гарвардский университет (США)
	100

	Гарвардский университет (США), Стэнфордский университет (США)
	93,9 
	Кембриджский университет (Великобритания) 
	99,6

	Оксфордский университет (Великобритания)
	93,6 
	Йельский университет (США) 
	99,1

	Принстонский университет (США) 
	92,9 
	Университетский колледж Лондона (Великобритания)
	99

	Кембриджский университет (Великобритания)
	92,4
	Имперский колледж Лондона (Великобритания), Оксфордский университет (Великобритания)
	97,8

	Массачусетский технологический институт (США)
	92,3 
	Чикагский университет (США) 
	96,8

	Имперский колледж Лондона (Великобритания) 
	90,7
	Принстонский университет (США) 
	96,6

	Чикагский университет (США) 
	90, 2 
	Массачусетский технологический институт (США) 
	96,1

	Калифорнийский университет в Беркли 
	89,8 
	Калифорнийский технологический институт (США)
	95, 9



Подробнее: http://www.ng.ru/education/2011-10-11/8_ratings.html?insidedoc
http://www.aselibrary.ru
РАЭБ

24 ноября 2011 года Виртуализация информационных продуктов и услуг, V Всероссийский научно-практический семинар 

Министерство культуры Российской Федерации, Российская государственная библиотека и Межрегиональное объединение публичных центров правовой информации приглашают принять участие в V Всероссийском научно-практический семинаре «Библиотеки и просвещение в области прав потребителей».

На семинаре будет обсуждаться развитие информационной среды общества, в частности:
· - интернет-технологии как инструмент реализации проектов и программ по содействию культурному развитию страны;

· - проблема преодоления с помощью интернет-технологий «информационного разрыва», предоставление универсального и равного доступа к информации гражданам различных регионов;

· - информационные продукты и услуги библиотек, использование средств Интернета для создания новых информационных продуктов;

· - библиотека в пространстве новых информационных технологий;

· - развитие сфер услуг в Интернете, деятельность библиотек по оказанию информационных услуг;

· - необходимость правового воспитания граждан-потребителей и возможности библиотек в данной сфере;

· - защита прав потребителей на рынке информационных продуктов и услуг;

· - защита информационных прав и свобод (право на производство, распространение, поиск, получение, передачу и использование информации; права на интеллектуальную собственность; права собственности на информационные ресурсы и на документированную информацию, на информационные системы и технологии) в информационной сфере в условиях информатизации;

· - защита информации и информационных ресурсов, прежде всего ограниченного доступа, а также информационных систем, информационных технологий, средств связи и телекоммуникаций от угроз несанкционированного и неправомерного воздействия посторонних лиц;

· - практика ПЦПИ (публичные центры правовой информации) в области применения законодательства о защите прав потребителей;

· - цензура в глобальных и компьютерных сетях.

В семинаре примут участие представители законодательной и исполнительной власти, специалисты библиотечной сферы, практикующие юристы, представители общественных организаций и антимонопольных комитетов, работающих с информационно-правовыми ресурсами по вопросам защиты прав потребителей.

Программа семинара будет сформирована на основе заявок участников.

Условия участия в работе семинара: http://www.aselibrary.ru/digital_resources/digital_resources69/digital_resources50/2776/
