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01.12.2011  Усовершенствованы процедуры признания документов об образовании, ученых степенях и ученых званиях

29 ноября, на заседании Совета Федерации был одобрен федеральный закон «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части совершенствования процедур признания документов об образовании, ученых степенях и ученых званиях».
 Как сообщили Regions.Ru в пресс-службе верхней палаты российского парламента, председатель Комитета СФ по образованию и науке Юрий Солонин, представивший закон, рассказал, что в нем предусматривается признание без каких-либо дополнительных процедур документов иностранных государств об образовании, квалификации, об ученых степенях и ученых званиях, подпадающих под действие соответствующих двухсторонних и многосторонних международных договоров. Также предусмотрено функционирование национального информационного центра, который будет осуществлять информационное обеспечение признания в РФ данных. Функции такого центра будет выполнять организация, уполномоченная правительством РФ.
 Законом упрощается доступ ведущих иностранных специалистов и граждан России, получивших образование за рубежом к работе и обучению в России. Обеспечивается исполнение обязательств, принятых Россией при ратификации Конвенции о признании квалификаций, относящихся к высшему образованию в Европейском регионе. Российский национальный информационный центр сможет войти в Европейскую сеть центров, занимающихся вопросами академической мобильности и признания.
Федеральный закон вступает в силу с 1 февраля 2012 года.

Источник>>
30.11.2011  Открылся портал «Аудиохрестоматия.рф»
Открылся портал «Аудиохрестоматия.рф» - масштабный национальный образовательный медиапроект, направленный на разработку и внедрение в систему литературного образования школьников инновационного обучающего аудиокурса по русской и мировой литературе.
 Это хрестоматия нового поколения, упорядоченная в соответствии с утверждённой Министерством образования и науки РФ школьной программой по литературе.
 Все тексты, звучащие в рамках «Аудиохрестоматии», отобраны специалистами Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена. Каждый аудиотрек - результат работы профессионалов самого высокого класса, режиссеров-постановщиков, звукорежиссеров и звукооператоров, редакторов, научных и методических консультантов.
»Аудиохрестоматия» даёт возможность услышать великие литературные произведения в исполнении признанных мастеров сцены, известных актеров, заслуженных и народных артистов России.
 Аудитория проекта - учащиеся, педагоги России, родители, а также все, кто любит чтение, живое звучащее слово, дорожит судьбой русской культуры, в которой именно литература в наибольшей степени отразила духовные, эстетические и нравственные поиски русского человека.
 Помимо самого аудиокурса образовательный портал включает в себя медиатеку - гипертекстовый ресурс, формирующий культурное поле читателя и обеспечивающий методическую поддержку в сфере образования.
 Инновационный характер, активное привлечение к проекту актеров театра и кино, выступающих в роли современных интерпретаторов, доступность и технологичность ресурса - все это будет способствовать созданию в сознании школьников установки на чтение художественных текстов.
 Бесплатный доступ к ресурсам, эстетическая насыщенность, возможность интерактивного взаимодействия разных участников образовательного процесса и новейший методический инструментарий обеспечат высокое качество обучения, развитие современного школьника и профессиональный рост педагога, а также будут способствовать популяризации русского языка за рубежом.
 Реализация проекта осуществляется группой компаний «Арт-Питер». Развитие и продвижение проекта производится коммуникационным агентством Index. Аудиозапись, монтаж и сведение звуковых дорожек производится компанией «Медиа 1»; аудиозапись в Москве выполняет студия «СВ-Кадр». 
Методическую поддержку и научно-методическое сопровождение проекта обеспечивает кафедра образовательных технологий в филологии РГПУ им. А.И.Герцена. 
Адрес портала: http://аудиохрестоматия.рф
Источник>>
30.11.2011  Информационный проект «Актуальная профессия сегодня» Минобрнауки России

Министерство образования и науки Российской Федерации запускает информационный проект «Актуальная профессия сегодня», посвящённый вопросам развития профессионального образования.
 Сайт проекта состоит из нескольких информационных блоков, задача которых - разъяснение актуальных вопросов, связанных с профессиональным образованием, информирование пользователей об изменениях в системе профобразования и оказание консультационной помощи в выборе профессии.
 На страницах сайта проекта будут освещаться актуальные события в сфере профессионального образования. Также на сайте представлены статьи, освещающие различные аспекты модернизации системы профобразования. Статьи можно обсудить с другими пользователями проекта или поделиться с друзьями в социальных сетях.
 Одна из задач обновления системы профессионального образования в России - повышение престижа рабочих профессий и обеспечение притока в учреждения начального и среднего профобразования целеустремлённой молодёжи, желающей получить востребованную на рынке труда специальность, тем самым способствуя экономическому развитию страны. Для решения данной задачи необходимо помочь юношам и девушкам с выбором будущей профессии.
 Размещённый на сайте тест «Узнай свою профессию» поможет пользователям всемирной паутины определиться с выбором будущей профессии в соответствии с их интересами, способностями и приоритетами, а «База учреждений» предоставит информацию об учебных заведениях профессионального образования, в которых осуществляется подготовка специалистов в выбранной области.
»Узнай свою профессию» - комплексный профориентационный тест, который состоит из трёх блоков вопросов («Идентичность», «Склонность» и «Предпочтения»). Задача теста - помочь молодым людям выбрать сферу профессиональной деятельности, которая будет максимально соответствовать его личностным характеристикам, и в то же время пользоваться популярностью на рынке труда.

Источник>>
http://www.strf.ru/
Наука и технологии России

02.12.11 Мольба частных вузов о помощи

На сегодняшний день в России действует около 500 негосударственных вузов. За последние два года в связи с демографическим кризисом они потеряли четверть своего былого набора, фактически оказавшись на краю обрыва. Ректоры этих учебных заведений видят только один выход: получить доступ к государственному финансированию. На каких условиях они смогут на него претендовать и что дадут государству взамен, обсудили в Общественной палате РФ на слушаниях «Негосударственный сектор высшего образования в России: состояние и роль в инновационном развитии страны».
Бурный расцвет негосударственных вузов в России пришёлся на 90-е годы. Тогда их создатели мечтали организовать альтернативную высшую школу, которая будет чутко реагировать на запросы общества. В те времена амбициозные ректоры не только о госфинансировании не думали, но и считали, что им не понадобится получать право на выдачу диплома гособразца (речь о прохождении госаккредитации, которая сегодня есть почти у всех вузов этого сектора). Они рассчитывали, что смогут создать такие образовательные программы и открыть такие направления подготовки, что к ним пойдут абитуриенты только благодаря их заслугам и имени. Уверенность вселяли многолетние истории успеха западных частных вузов – Гарварда, Стэнфорда… Увы, на российской почве эти идеи не прижились.

Впервые жёстко и требовательно негосударственные вузы заговорили о праве на госфинансирование два года назад, в период экономического кризиса. Сегодня эти разговоры похожи на крик утопающего, мольбу о спасении. К не очень благоприятной финансовой обстановке добавились ещё и проблемы с демографией. К 2020 году выпуск школьников сократится в два раза по сравнению с 2005 годом. Уже в этом году некоторые государственные вузы не смогли набрать абитуриентов даже на бюджетные места (!). Что уж говорить о коммерческих…

Негосударственные вузы требуют уравнять свои права с государственными высшими учебными заведениями.
Галина Окорокова: «В негосударственном секторе насчитывается 10–15 процентов сильных вузов» 
В чём именно? Прежде всего в возможности получать госзадание на подготовку специалистов, иными словами – в распределении бюджетных мест для студентов. Аргументы логичные – к частным вузам предъявляются те же требования, что и к государственным, они выполняют важную социальную функцию, платят налоги. К тому же, по словам Галины Окороковой, ректора Курского института менеджмента, экономики и бизнеса и зампредседателя Комиссии по развитию образования Общественной палаты РФ, 70 процентов выпускников этих вузов устраиваются на работу в госслужбы.

Второе требование – предоставить негосударственным вузам возможность участвовать в различных правительственных конкурсах научных и инновационных проектов. А также разрешить им создавать хозяйственные общества по 217-ФЗ с возможностью пользоваться всеми полагающимися для этих предприятий льготами.

На законодательном уровне закрепить возможность создания инновационных и образовательных консорциумов, объединяющих различные структуры государственных и негосударственных вузов. Предоставить студентам доступные образовательные кредиты с низкой процентной ставкой и сроком погашения до 15–20 лет.

Наконец, третье – предусмотреть льготное налогообложение для негосударственных вузов (налоги на имущество и пользование земельными участками).

Выступая со всем этим комплексом требований, коммерческие вузы не должны забывать и о своих обязательствах. «В негосударственном секторе насчитывается 10–15 процентов сильных вузов, – отметила Галина Окорокова. – Однако надо признать, что есть вузы, которые, откровенно говоря, занимаются продажей дипломов. У них нет ни своей материально-технической базы, ни своего профессорско-преподавательского состава. Их деятельность крайне негативно отражается на всех остальных вузах сектора, на их общем восприятии. С такими явлениями надо бороться».

Олег Смолин отметил, что действие 217-ФЗ должно распространяться на все вузы, независимо от их формы собственности 
Зампредседателя Комитета Госдумы РФ по образованию Олег Смолин в целом поддержал все предложения негосударственного сектора образования. В частности, он подчеркнул, что действие 217-ФЗ должно распространяться на все вузы, независимо от их формы собственности. Также, по его мнению, необходимо обеспечить равенство учебных заведений по налогообложению.

Одним из важных результатов работы Госдумы пятого созыва Смолин назвал внесение на рассмотрение адекватного законопроекта, предусматривающего финансирование негосударственной школы по тем же нормативам, что и государственной. И, конечно, поправки в закон «Об образовании» (2011 год) о финансировании негосударственных учреждений высшего и среднего профобразования на основе госзадания. Доступ к бюджетным средствам открыт, но надеяться, что этот закон решит проблему равного положения государственных и негосударственных вузов по отношению к бюджетным деньгам, вряд ли приходится, предупредил Смолин. В пояснительной записке к документу говорится, что частным вузам предлагается выделить не более одного процента бюджетного набора. Очевидно, что для государства свои вузы всегда будут ближе и роднее, соответственно, им всегда и во всём будет отдаваться приоритет, в том числе и в финансах.

Ярослав Кузьминов считает, что негосударственным вузам нужно развивать программы для взрослого работающего населения и тем самым привлекать новую категорию учащихся 
На данный момент правительство пока не определилось с порядком участия негосударственных вузов в выполнении госзадания. Но НИУ «Высшая школа экономики» уже разработала, по словам ректора Ярослава Кузьминова, «внятные критерии получения ими бюджетных денег». У вуза должно быть собственное здание, свой профессорско-преподавательский состав с учёными степенями и приемлемого уровня подготовка студентов. А кроме того, обеспечена прозрачность деятельности, то есть на сайтах учебных заведений должна регулярно обновляться информация о работе.

«Такие же требования нужно предъявлять и к государственным вузам, – считает ректор НИУ ВШЭ. – В этом вопросе должно быть равенство. К сожалению, треть государственных вузов эти требования не выполняет, их следует реструктуризировать».

Что касается частных вузов, то, даже если они получат госфинансирование, это не решит всех их проблем, уверен Кузьминов. Этим учебным заведениям нужно задуматься о стратегии развития и сделать ставку на свои сильные стороны. Например, на возможность оперативно менять и перестраивать образовательные программы. Сегодня очень востребованы короткие программы для взрослого работающего населения. Их нужно развивать и тем самым привлекать новую категорию учащихся.

По итогам общественных обсуждений участники заседания подготовят рекомендации и отправят их в правительство, Минобрнауки, Минфин России и другие ведомства, во власти которых принять решения, способные хотя бы частично облегчить жизнь негосударственных вузов.

28.11.11 Вузы и бизнес: в поисках общего языка

Корпоративный сектор не всегда понимает модели управления и подходы, которые используют вузы при взаимодействии с предприятиями реального сектора экономики. С такой проблемой столкнулись победители конкурса Минобрнауки России по кооперации вузов и бизнеса (в рамках постановления правительства РФ № 218). Как оптимизировать управление научной и инновационной деятельностью вузов для эффективного взаимодействия с корпорациями, обсудили эксперты на первой конференции R&D-директоров, организованной Московской школой управления «Сколково» при поддержке Российской венчурной компании.
Проблемы стыковки

Минобрнауки России, анализируя ход выполнения проектов по конкурсу, проведённому в 2010 году на основе постановления правительства РФ № 218, обратило внимание на возникающее у корпоративного сектора непонимание моделей управления и подходов к НИОКР в вузах. По словам заместителя директора Департамента стратегического развития Минобрнауки России Михаила Попова,

некоторые вузы, заявив о потенциале партнёрства с компаниями, порой не могут ответить на их запросы.
Евгений Князев предлагает взаимное вхождение руководителей в состав коллегиальных органов вузов и компаний
Дмитрий Подорящий убеждён: чтобы в вузе правильно понимали, чем нужно заниматься, там должны опираться на понятные «дорожные карты» корпораций с долгосрочным планированием технологической деятельности
Это, как считает чиновник, «влечёт за собой неисполнение вузами программ инновационного развития».

По договорённости с Минобрнауки России, РАНХиГС и НИУ ВШЭ провели опрос среди руководителей вузов, научных сотрудников и аспирантов, чтобы выяснить, как стратегии развития вузов влияют на взаимодействие с высокотехнологичными крупными корпорациями. По словам проректора РАНХиГС Александра Климова, 64 процента респондентов подтвердили, что исследования и разработки проводятся вузами в соответствии с утверждёнными стратегиями развития. Кроме того, 43 процента опрошенных оценивают стратегии как достаточно долгосрочные – с горизонтом развития от 5 до 10 лет. Половина респондентов оценивает опыт взаимодействия вузов с корпорациями как хороший (большая часть целей достигнута); 28 процентов – «на удовлетворительно» (достигнута меньшая часть целей). И только 9 процентов рассматривают результаты как отличные (все поставленные цели достигнуты). «Отлично» и «хорошо» осведомлены о потребностях российских корпораций 26 процентов участников опроса, «удовлетворительно» – 25 процентов, «неудовлетворительно» – 21 и «крайне неудовлетворительно» – 19.

По мнению директора Центра университетского менеджмента НИУ ВШЭ Евгения Князева, результаты опроса показали, что у каждого «своя правда» – вузы и предприятия говорят на разных языках. Вузы должны заниматься фундаментальными и прикладными исследованиями, подготовкой кадров, бизнес – производством. «Надо функционально определять сферы взаимодействия вузов и предприятий и ставить перед ними задачу: найти общий язык», – подчеркнул он.

Проблема, связанная с постановлением № 218, по мнению директора научно-исследовательского центра ОАО «Вертолёты России» Дмитрия Подорящего, заключается в том, что предприятия, с одной стороны, «должны обеспечить выполнение научно-исследовательских работ с вузом», а с другой – внедрить технологии в производство. Выполнение второй части задачи затруднено тем, что

уровень зрелости разрабатываемых вузами технологий недотягивает до необходимого для запуска их в серийное производство,
поскольку вузы далеки от реальных производственных проблем. В итоге превышаются сроки разработки, растут риски компаний.

С таким мнением согласился ректор Санкт-Петербургского государственного электротехнического университета «ЛЭТИ» Владимир Кутузов: «Проблема как раз заключается в том стыке, где реализуются ОКРы и подготовка к производству».

В поисках взаимодействия

Для решения возникающих в ходе взаимодействия вузов и предприятий проблем предлагается ввести в вузах должность проректора/директора по инновациям, который будет заниматься контрактами на научно-исследовательские работы, а также выделить в структуре вуза специально подготовленную группу людей (так называемый центр компетенций), которые займутся переводом идей вузовских исследователей на язык компаний.

По мнению ректора Новосибирского государственного технологического университета Николая Пустового, в вузах надо создавать систему, которая работала бы с научными заказами и включала анализ рынка заказов, технологических заделов и взаимодействия с предприятиями. Такая же система должна быть и в корпорациях. Ректор предложил корпорациям обратить внимание на малые инновационные предприятия при вузах, созданные по 217-ФЗ.

Николай Довженко полагает целесообразным создание на базе вуза инновационного центра компании, который может заниматься прототипированием
Директор Института нефти и газа Сибирского федерального университета Николай Довженко полагает целесообразным создание на базе вуза инновационного центра компании, который может заниматься прототипированием. Возглавить его должен человек, который работал в компании и знает вузовскую науку.

Идею создания при вузах инжиниринговых компаний поддерживает ректор Казанского национального исследовательского технологического университета Герман Дьяконов. КНИТУ совместно с «Роснано» пытается создать такую компанию, которая будет заниматься не только проектированием (в составе уже 15 лет работает проектный институт, ранее относившийся к «оборонке»), но и разработками технологий, продажами лицензий и поставками оборудования.

«Если нам удастся создать межвузовские сетевые центры контрактного прототипирования, подключив туда дизайн-центры с помощью крупных корпораций и наших партнёров, тогда мы будем конкурентоспособными и сможем завоевать те самые позиции, которые ждёт от нас бизнес», – убеждён ректор СПбГЭТУ «ЛЭТИ». Такие центры помогут «оперативно и гибко реализовывать фазу ОКРов под заказы предприятий». Ещё одно предложение – создание межвузовских консорциумов с предприятиями. Возглавляемый Кутузовым вуз входит в научно-образовательный консорциум с предприятиями радиоэлектронного комплекса Санкт-Петербурга, состоящий из пяти вузов и около 15 предприятий. В консорциуме осуществляется и кадровое сопровождение нового производства.

Диалог между вузами и предприятиями возможен только на соответствующих уровнях, уверен Евгений Князев. Он предлагает взаимное вхождение руководителей в состав коллегиальных органов вузов и компаний, например, в попечительские советы вузов, а также активное использование технологических платформ.

Как считает Дмитрий Подорящий, к вузам надо подключать компании-проектировщики, которые «будут готовы взять на себя обязанность организации производства, для того чтобы снять эту проблематику с вузов».

Чтобы в вузе правильно понимали, чем нужно заниматься, там должны опираться на понятные «дорожные карты» корпораций с долгосрочным планированием технологической деятельности.
Юлия Ханьжина предлагает подумать о введении в R&D-подразделения корпораций представителей вузов
Тогда вузам будет легче сориентироваться в том, «какие технологические решения следует развивать». В ОАО «Вертолёты России» есть программа, в которой обозначены направления развития вертолётостроения до 2020 года. Дмитрий Подорящий также предложил создать площадку, объединяющую интересы вузов и корпораций, наподобие FP7 в Евросоюзе, которая содержит перечень приоритетных проектов.

Перспективной считает идею создания единой интерактивной коммуникационной площадки, на которой вузы будут публично заявлять о своих научно-исследовательских возможностях, а промышленные предприятия – о своих потребностях в технологических разработках, заместитель директора Департамента стратегического развития Минпромторга России Юлия Ханьжина. Можно подумать и о введении в R&D-подразделения корпораций представителей вузов. Сейчас они входят в отраслевые научно-технические советы при отраслевых департаментах Минпромторга России. Министерство принимает заявки на финансирование НИОКР от отраслевых департаментов только при наличии подписанных советами протоколов согласования.

Позитивный опыт

Варианты решения вышеназванных проблем у ряда российских вузов есть. Для взаимодействия с промышленностью в Санкт-Петербургском государственном электротехническом университете «ЛЭТИ» с 2006 года развивается «система управления результатами научной и инновационной деятельности». В неё входит патентно-лицензионный отдел, центр маркетинга в научно-образовательной сфере, центр трансфера и коммерциализации технологий. «Всё это позволяет нам систематизировать те результаты, которые получаются на этапе фундаментальных исследований, на этапе прикладных исследований и там, где мы работаем на поле ОКР или опытно-технологических работ», – говорит Владимир Кутузов. Вуз позиционирует себя как исследовательский – объём НИОКР в 2011 году достиг 800 миллионов рублей, ещё 300–400 миллионов рублей осваивают малые предприятия технопарка, действующего на базе вуза.

Созданная в Санкт-Петербургском национальном исследовательском университете информационных технологий, механики и оптики (НИУ ИТМО) инновационная инфраструктура позволяет осуществлять комплексную поддержку НИОКР и технологических разработок. По словам проректора по развитию проектной деятельности Николая Тойвонена, система управления состоит из следующих взаимосвязанных звеньев. Отдел стратегического планирования и развития на основе форсайта и прогноза научно-технического развития планирует деятельность всего университета. Управление по развитию проектной деятельности занимается бюджетными, общеуниверситетскими и международными проектами. Есть отдел интеллектуальной собственности и центр экспертизы проектов, который оценивает перспективу коммерциализации НИОКР, а также отдел маркетинга, межвузовский студенческий бизнес-инкубатор и центр содействия развитию молодёжных инноваций и технологического предпринимательства. В следующем звене – инновационно-технологическом центре – действует преподавательский бизнес-инкубатор и  технопарк. Финансовое сопровождение проектов осуществляют две структуры – основанный выпускниками вуза инвестиционный фонд QD объёмом в 20 миллионов рублей и акселератор, созданный с участием израильско-американской компании. Вся информация размещена в системе управления базами данных Oracle, позволяющей проектному менеджеру видеть всю картину инновационной деятельности – от подачи заявки до создания МИП по её коммерциализации.

Если высказанные в ходе дискуссии предложения обсудят и учтут в своей работе два профильных министерства – Минобрнауки и Минпромторг России, то кооперация вузов и предприятий будет развиваться более плодотворно.

http://www.ict.edu.ru/
Информационно-коммуникационные технологии в образовании
Новости

	  Microsoft открывает виртуальную академию /05.12.2011/
Компания Microsoft объявила о запуске в России Microsoft Virtual Academy (MVA) - виртуальной академии, позволяющей специалистам бесплатно пройти обучение по продуктам и технологиям Microsoft. 

	  Деловой форум КНИГАБАЙТ. Будущее книги - «Есть контент! Библиотеки, агрегаторы, издатели» /30.11.2011/
1 декабря 2011 года в рамках 13-й международной ярмарки интеллектуальной литературы Non/fiction будет проходить Деловой форум КНИГАБАЙТ. Будущее книги - «Есть контент! Библиотеки, агрегаторы, издатели». 

	  Компания Microsoft проводит мероприятие Imagine Cup Student Camp /30.11.2011/
3 декабря Microsoft поможет российским студентам придумать по-настоящему инновационный проект, воплотить его в жизнь и добиться успеха в международном конкурсе технологий Imagine Cup. 

	  Лауреаты «Премии Рунета-2011» /28.11.2011/
Лауреатами Национальной премии за вклад в развитие российского сегмента сети Интернет - «Премия Рунета - 2011» в номинации «Наука и Образование» стали: проект Кубок Russian Code Cup, образовательные проекты «Умная-школа.рф», «Живой словарь» (gramota.tv) и социальная сеть читателей книг LiveLib.ru. 

	  MatBasic: интегрированная система разработки для решения математических задач /28.11.2011/
Компания CSC-Soft, специализирующаяся на математических и технических программных продуктах, объявила о выходе MatBasic - интегрированной системы разработки для решения сложных математических и инженерных задач. 


http://www.aselibrary.ru/
Российская Ассоциация электронных библиотек

5 декабря 2011 года «Университетская библиотека онлайн» вышла на международный уровень 

Осенью 2011 г. ЭБС «Университетская библиотека онлайн» преодолела национальные границы России и СНГ. С 2011 г.  электронную библиотеку подписывают зарубежные вузы - Университет Миколаса Ромериса в Вильнюсе (Mykolas Romeris University) и Университет Восточной Финляндии в Хельсинки (University of Eastern Finland Library). 
На очереди – десятки зарубежных вузов, тестирующих ресурс. Это означает то, что труды российских ученых и российских ведущих университетов, представленные в ресурсе, найдут своего читателя во всем мире, что скажется на рейтинге и имидже российской науки. А также то, что русскоязычный контент российских издательств начинает присутствовать в международном информационном пространстве.
 «Университетская библиотека онлайн» уже сегодня представлена во всех странах СНГ – в рамках проекта «РУСКОНТ», согласно которому доступ к нашей ЭБС предоставляется в ведущем университете каждой страны. И наша ЭБС – первая, бросившая якорь в дальнем зарубежье.

Университетская библиотека онлайн
1 декабря 2011 года Мнения экспертов о необходимости реформировать авторское право на международном уровне 

В последнее время лидеров многих преуспевающих держав как никогда заботят проблемы интеллектуальной собственности в сети и способы искоренения вэб-пиратства: Барак Обама принял активное участие в разработке Международного торгового соглашения по борьбе с контрафактной продукцией, Николя Саркази лоббировал принятие жесткого закона HADOPI, но дальше всех пошел Дмитрий Медведев, поставив под сомнение актуальность международных договоренностей, многие годы служивших «фундаментом» индустрии контента.
Об инициативах российский Президент заявил в послании к руководителям «Группы двадцати», кратко изложив новые принципы в сфере охраны результатов творческого труда, которые учитывают революцию систем накопления и распространения информации в глобальном масштабе. Справедливо ли Медведев «списал» Бернскую конвенцию по охране литературных и художественных произведений, Всемирную конвенцию об авторском праве и Договор ВОИС по авторскому праву в разряд устаревших и требующих немедленной корректировки – дискутировали российские эксперты.
 Как Вы оцениваете своевременность и перспективность этих предложений?
 Владимир ХАРИТОНОВ, исполнительный директор Ассоциации интернет-издателей
Послание, направленное Д.Медведевым «двадцатке», более, чем актуально. Система авторского права действительно нуждается в пересмотре. Это касается и России, и международных соглашений. Причина простая - Интернет и компьютеры. Они есть повсеместно и их уже не может не быть. Существенная часть контента уже давно стала цифровой. Быстро меняется характер и потребления, и производства контента. При этом копирование, будучи ключевым моментом для авторского права, одновременно является неотъемлемой частью информационных технологий.
Все эти перемены - прежде всего, перемены в образе жизни и привычках людей, - происходят значительно быстрее, чем производственные процессы и их схемы в головах у значительной части представителей индустрии. Поэтому и видение того, что и как должно меняться в системе авторского права направлено по вектору консервирования, механического перенесения старых форм взаимоотношений между авторами, правообладателями и потребителями на новую почву. В результате получается нелепость и анахронизм, в виде массы «сиротских» книг, которые запрещено распространять по закону, практически бесконечных сроков копирайта и т. д.
Сергей ЗЯТИЦКИЙ, Генеральный директор ООО «Центр цифровой дистрибуции»
 Развитие новых технологий, появление новых способов использования произведений, несомненно, потребует корректировки базовых положений об охране авторских прав, закрепляемых на международном уровне, поэтому предложение Президента РФ наконец-то начать рассмотрение данного вопроса является своевременным.
В 1996 году проблему разработки новых подходов к правовому регулированию вопросов охраны авторских прав в цифровую эпоху попытались решить за счёт принятия отдельных «Интернет-договоров»– Договора ВОИС по авторскому праву (WCT) и Договора ВОИС по исполнениям и фонограммам (WPPT).
Как показал опыт последних лет, несмотря на присоединение к этим новым международным договорам почти всех значимых участников рынка интеллектуальной собственности, не удалось обеспечить надёжные правовые механизмы, гарантирующие, с одной стороны, соблюдение прав правообладателей, а с другой стороны, не препятствующие широкому легальному использованию произведений в цифровых интерактивных сетях, в том числе в сети Интернет.
Виталий КАЛЯТИН, старший инвестиционный юрист ГК «РОСНАНО», участник рабочей группы по изменению IV части ГК
Если говорить о своевременности данных предложений, то нужно отметить, что, строго говоря, пока они не являются жёстко необходимыми – можно ещё работать в рамках существующего механизма. Однако изменения желательно вносить до того, как дальнейшее существование без них станет невозможным, с тем, чтобы имелся достаточный запас времени, чтобы изучить возникающие в процессе подготовки соответствующих документов проблемы, провести широкое обсуждение и согласование предлагаемых норм и т.д.
В этой связи такие предложения являются вполне своевременными и адекватно отражающими потребности современного общества. Тем более, что появившиеся в последние годы в ряде стран новации в области регулирования интеллектуальной собственности заставляют обратить особое внимание на защиту интересов пользователей информационных сетей.
Станислав КОЗЛОВСКИЙ, исполнительный директор Wikimedia Russia
Что касается послания Президента на G20, то главное в нём, в первую очередь то, что на столь высоком уровне впервые поднят вопрос о необходимости реформы Бернской конвенции и других международных договоров. Причём реформирования в сторону большей либерализации. Согласятся ли другие страны двигаться в этом направлении — покажет время. Я надеюсь, что рано или поздно это произойдёт.
 Олег РУМЯНЦЕВ, Управляющий партнёр консалтингового агентства «Румянцев и партнёры»
 Послание лидерам стран G20 воспринимается как промежуточная запросная позиция действующего Президента Российской Федерации по вопросу о регулировании авторских прав в Интернете. Из комментариев Д.А.Медведева на ноябрьской встрече с представителями интернет-сообщества стало понятно, что ведётся поиск своего рода «фишки» для нашей страны и её он готов продвигать на площадке «20-ки», и в ЮНЕСКО, и в ООН. Предпринята попытка найти компромиссное решение проблемы законного использования результатов интеллектуальной деятельности в сети.
Однако, есть подводные камни. Презумпция изначально свободного для использования контента и, по-сути, отсутствия исключительных прав, является позицией одной стороны: лишь части пользователей, операторов и сервис-провайдеров. Уже сами предложения в их нынешнем виде могут внести элемент неясности в правоотношения различных участников рынка и пользователей сети. У нас в стране пока не найден тот самый общий знаменатель или, если угодно, «фишка», которая способна объединить различные группы интересов. Возможно, что в этих условиях определять российскую позицию несколько преждевременно.
 Ирина ЛЕВОВА, ведущий аналитик Российской Ассоциации электронных коммуникаций
Члены и эксперты Комиссии по правовым вопросам РАЭК говорят о необходимости пересмотреть модель охраны авторского права уже очень давно. Обычно речь об этом шла применительно о необходимости изменений 4 части ГК РФ. Поэтому по мнению членов Комиссии РАЭК по правовым вопросам, послание Д.А. Медведева G20 о новой концепции использования и охраны результатов творческой деятельности в глобальной сети является позитивным шагом, так как впервые на международном уровне было заявлено о необходимости изменения модели авторского права и внесения изменений в Бернскую конвенцию и намечен механизм работы над такого рода изменениями.

Читать полную версию статьи
IX Международная научно-методическая конференция «Новые образовательные технологии в вузе» (НОТВ-2012) 

С 8 по 10 февраля 2012 года в Екатеринбурге будет проходить  IX Международная научно-методическая конференция «Новые образовательные технологии в вузе» (НОТВ-2012).
 НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ КОНФЕРЕНЦИИ (СЕКЦИИ)
1. Образовательные технологии: актуальность применения в вузах новых образовательных технологий; дистанционные образовательные технологии;  технологии, основанные на использовании мобильных устройств, в том числе планшетных компьютеров; методические подходы к обеспечению качества профессиональной подготовки студентов средствами новых образовательных технологий; практические достижения по применению образовательных технологий; разработка и внедрение технологий мониторинга учебных достижений; организационные аспекты в применении новых образовательных технологий.
 2. Проектирование и ресурсное обеспечение образовательных программ:  модернизация образования при реализации ФГОС; взаимодействие с работодателями при проектировании образовательных программ; 
традиционные библиотечные ресурсы, электронные библиотечные системы, книгообеспеченность; современные электронные образовательные ресурсы и методики обучения с их использованием; ресурсное обеспечение образовательных программ, реализуемых с использованием дистанционных образовательных технологий; организационные аспекты в разработке и использовании электронных образовательных ресурсов.
 3. Инновационная педагогика: внедрение активных методов обучения; научно-педагогическое, методическое, организационное сопровождение процесса внедрения компетентностной модели высшего профессионального образования; системные, содержательные, технологические решения в области совершенствования профессионально-педагогического мастерства.
 РЕГЛАМЕНТ КОНФЕРЕНЦИИ
Работа каждого направления организуется в течение полного рабочего дня по следующей схеме: пленарное заседание, в котором выступают заранее приглашенные докладчики и заслушиваются наиболее интересные присланные доклады, отобранные программным комитетом, в том числе реализованные в дистанционном варианте; стендовые доклады, проведение мастер-классов или демонстрации методик, программного обеспечения и т.п.; заключительный круглый стол по направлению и принятие рекомендаций.
Источник: http://notv.ustu.ru 
2011 года На​уч​но-прак​ти​че​ский се​ми​на​р «Пер​спек​ти​вы раз​ви​тия биб​лио​тек в XXI ве​ке» 

Рос​сий​ская го​су​дар​ствен​ная биб​лио​те​ка при​гла​ша​ет при​нять уча​стие в на​уч​но-прак​ти​че​ском се​ми​на​ре «Пер​спек​ти​вы раз​ви​тия биб​лио​тек в XXI ве​ке», ко​то​рый со​сто​ит​ся в Ин​дии (Де​ли — Аг​ра — Джай​пур) с 10 по 18 де​каб​ря 2011 года. 
Будут рассматриваться следующие темы:
 Библиотеки и современные технологии в XXI веке
Перспективы развития библиотек
Создание автоматизированной технологии обслуживания пользователей
Создание единой распределенной системы библиотечно-информационных фондов
Подготовка и закрепление кадров
Проблемы управления современной библиотекой
Создание системы единого общегосударственного учета документов
Совершенствование системы комплектования
За дополнительной информацией обращайтесь, пожалуйста, к Бокий Любови Васильевне
Тел: +7 (495) 695-35-19, тел./факс: +7 (495) 695-78-17 E-mail: bokiy@rsl.ru
http://news.1september.ru/
Первое сентября. Все новости образования

01.12.2011 Медведев предоставил аспирантам отсрочку от армии



Президент России Дмитрий Медведев подписал закон, предоставляющий аспирантам отсрочку от армии.
 Закон «О внесении изменений в статью 24 Федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» предусматривает отсрочку для тех, кто получает послевузовское профессиональное образование по очной форме в «образовательных учреждениях высшего профессионального образования, научных организациях по основным образовательным программам послевузовского профессионального образования, отнесенным к аккредитованным укрупненным группам направлений подготовки и специальностей», уточняет Lenta.ru. Закон вступит в силу 1 января 2013 года. 
С 1 января 2012 года по 1 января 2013 года аспиранты будут иметь отсрочку вне зависимости от наличия у их учебного заведения или научного учреждения аккредитации по программам послевузовского профессионального образования. Наличия государственной аккредитации на ведение образовательной деятельности будет достаточно для получения отсрочки.
Закон об отсрочках был принят Госдумой 17 ноября 2011 года и утвержден Советом федерации 25 ноября.

01.12.2011 Минобрнауки РФ будет принимать решение о выдаче диплома



В систему российского высешго образования внесли новые поправки, согласно которым теперь Минобрнауки РФ будет принимать решение о выдачи диплома и присвоении ученой степени.
 Суть данного поставновления в том, что раньше Высшая аттестационная комиссия (ВАК) существовала самостоятельно, а теперь за ее деятельность будет нести ответственность Минобрнауки, сообщает eduhelp.info. 
 Это позволит ВАК проводить независимую экспертизу, которая позволит определить научную значимость диссертационной работы, ее научное содержание, научную квалификацию ее автора, а всю техническую сторону возьмет на себя Министерство образования и науки.
 Также ужесточатся требования к диссертационным советам, оценивающим работу на первом и основном этапах, подчеркнул заместитель главы ведомства Сергей Иванцов. Это позволит повысить качество диссертационных работ.
 В настоящий момент в России осуществляют свою деятельность 3300 диссертационных советов, но не все делают это эффективно. Вышеупомянутая мера поспособствует организации качественной работы диссертационных советов.

2011-11-29 Преподавателей закрепят за вузами

Союз ректоров решил, как с умом распорядиться бюджетными деньгами

Ректоры пытаются в очередной раз поднять ценность вузовского диплома. 

Параллельно с законопроектом, дающим право негосударственным вузам получать финансирование для приема студентов на бюджет, Российский союз ректоров (РСР) разработал новый. Он предусматривает критерии, согласно которым можно было бы качественно отобрать претендентов на госзаказ, разумеется, как государственным, так и частным высшим школам. Так как задание исходило от премьера Путина, у ректорского сообщества есть уверенность, что в самое ближайшее время эти критерии будут утверждены. 

«Для того чтобы деньги налогоплательщиков не были растрачены впустую, нужны единые критерии оценки вузов, – рассказала обозревателю «НГ» генеральный секретарь Союза ректоров Ольга Каширина. – Они должны включать какие-то управленческие параметры и стимулы, мотивирующие вузы развиваться в том направлении, какое выгодно государству, чтобы потом не изобретать велосипед на ходу… Сегодня есть параметры аккредитации, но они достаточно формализованы. Например, есть общежитие, а какое – не важно». 

Или есть преподаватели, но не учитывается, сколько из них штатные, а сколько – совместители. В разработанных параметрах разработчики постарались все эти нюансы учесть. В перечень критериев конкурса на выполнение госзаказа вошли такие, как доля выпускников вуза двух предшествующих году приема лет, работающих на полную рабочую ставку на тех предприятиях, с которыми у вуза заключен договор о содействии в трудоустройстве выпускников. Предлагается учитывать и такой момент, как доля студентов, проходивших зарубежную стажировку; доля студентов, привлеченных к работе в малых хозяйственных обществах вуза; доля студентов, имеющих патенты. Важен, по мнению составителей, объем доходов вуза от внедрения студенческих разработок, приходящихся на одного студента, количество упоминаний студентов вуза в периодических научных изданиях, российских и зарубежных. 

Перечень критериев допуска вузов для участия в конкурсе на распределение контрольных цифр приема предусматривает: материально-техническое обеспечение образовательного процесса, обеспеченность кадрами, работающими на полную ставку. Ценится наличие научного потенциала у образовательного учреждения в соответствии с учетом доли научных и педагогических работников, среднего количества упоминаний за год в научных изданиях. 

Разумеется, условия конкретизированы. Например, доля дохода вуза от научной деятельности должна быть не менее 20%. Уровень подготовки абитуриентов в соответствии со средним баллом ЕГЭ всех зачисленных за два года и на бюджетные места должен составлять не менее 50 баллов. 

Учебно-методическое обеспечение образовательного процесса оценивается в соответствии с долей учебных часов, отведенных на лабораторные занятия. А их должно быть не менее 50%. Доля очных мест, обеспеченных учебной и методической литературой, находящейся в собственности вузов, должна составлять не менее 20%. Все эти пороговые значения, объясняют эксперты, имеют свои веские обоснования. 

Например, вопрос преподавателей-совместителей. «Мы считаем, что важна полная занятость преподавателя. Это не вопрос крепостного права на преподавательский труд. Просто надо вести студента и в образовании и науке, и самому заниматься наукой», – поясняет Ольга Каширина. 

«Важно не то, что преподаватель закреплен за одним вузом, – считают авторы проекта, – важно, что его занятость распределена таким образом, чтобы он увлекал студента не только в рамках учебного курса, но и в рамках научной деятельности. Если он занят сразу в нескольких вузах, то это скажется на качестве образования, которое он дает студентам. Такое совмещение возможно в рамках одного места работы… Возможно, кому-то престижно, что к ним приходит читать лекции преподаватель какого-то брендового вуза, но ведь и такое «поточное чтение лекций» – это не образование». 

Введение критериев, считают в Союзе ректоров, свидетельствует, во-первых, о том, что бюджетные деньги нельзя тратить нерационально. Второй момент связан с тем, что введение подобной меры даст государству обратную связь. 

«Сейчас очень развито своего рода «наперстничество», – рассказывает Ольга Каширина. – Кто громче кричит, тот и более заметен. Рынок же между тем требует не базара, а объективной внешней оценки качества работы вуза». Государство должно вкладываться в те вузы, которые дают качественное образование». 

Понятно, что высших заведений, отвечающих предъявленным требованиям, не так уж много. Это означает, что большая часть вузов существенно недополучит бюджетные деньги. А это, в свою очередь, означает, что многие из них будут лишены возможности встать на ноги. «Не совсем так, – уверена Ольга Каширина, – государство дало таким вузам шанс, учредив конкурс среди них на лучшую программу развития. Выигравшие получат по 100 миллионов рублей на свое развитие... К нам приходят сообщения из регионов, что ректоры воодушевлены этим событием. Во многих вузах сейчас формируются специальные подразделения, которые будут заниматься разработкой программ». 
Подробнее: http://www.ng.ru/education/2011-11-29/10_prepodavateli.html
29.11.11 РИА Новости • Ректоры вузов ориентируются на социальные рейтинги РИА Новости
МОСКВА, 28 ноя - РИА Новости. Социальные рейтинги в области образования, подготовленные РИА Новости в рамках проекта «Социальный навигатор», мотивируют руководителей высших учебных заведений менять систему работы, чтобы занять более высокие позиции в отрасли, считает заместитель руководителя отдела социальных рейтингов РИА Новости Наталья Тюрина.

Проект РИА Новости «Социальный навигатор» представлен на Международной выставке «Индустрия образования - 2011», которая открылась в понедельник в Москве в рамках Всероссийского форума руководителей образовательных учреждений. Посетители экспозиции могут ознакомиться с социальными рейтингами о качестве приема в вузы в 2010-2011 годах, о принципах выбора вуза, об архитектурной доступности высших учебных заведений для инвалидов и другими.

Качество платного приема в государственные вузы РФ в 2011 году >>
Качество приема в негосударственные вузы РФ в 2011 году >>
Топ вузов по доступности зданий для маломобильных групп населения >>
«Исследования оценивают те правила игры, которые вузы устанавливают, в частности, в рамках приема абитуриентов. Вуз видит, насколько та политика, которую он реализует, соответствует заказу Минобрнауки, насколько отвечает запросам рынка. В результате, принимается решение о поднятии или снижении планок», - сказала она.

29.11 РИА Новости • Медведев: систему распределения выпускников вузов вернуть невозможно
ГОРКИ, 26 ноя - РИА Новости. Баланс между числом молодых выпускников вузов и потребностями рынка в трудовых ресурсах должно определять правительство совместно с министерством образования, однако систему госраспределения вернуть невозможно, заявил президент России Дмитрий Медведев.

По его словам, на российском рынке труда не хватает инженеров и специалистов, которые способны организовывать производство. Вместе с тем, представителей других профессий «уже довольно много».

«Эту структуру или баланс должно определить правительство России и министерство образования и давать правильные индикаторы в регионы», - отметил президент в ходе общения с региональными журналистами.

«Я очень часто слышу предложения вернуть государственное распределение, я думаю, что это невозможно по самым разным причинам - у нас рыночная экономика, у нас другой трудовой баланс в стране, но что возможно и что, на мой взгляд, было бы иногда абсолютно справедливо, так это направлять на учебу специалистов из предприятий или требовать заключения с таким студентом отдельного договора между работодателем и университетом», - сказал Медведев.
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