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20/12/2011 Итар-Тасс > Ассоциация юристов России опубликовала список 62 вузов, прошедших общественную аккредитацию на качество обучение юристов

Ассоциация юристов России /АЮР/ опубликовала сегодня список вузов, успешно прошедших общественную аккредитацию по качеству обучения юристов. Как сообщила ИТАР-ТАСС представитель АЮР Полина Цыбко, «с начала этого года эксперты Ассоциации юристов России провели обследование 98 юридических вузов и факультетов. Это, как правило, наиболее сильные вузы, которые активно откликнулись на предложение пройти проверку со стороны юридического сообщества на предмет качества обучения».
Из них успешно прошли общественную аккредитацию 62 вуза. Их полный список опубликован на сайте АЮР www.alrf.ru.
Первыми еще в марте в «пилотном варианте» аккредитацию прошли МГУ, СПГУ, МГЮА им. О.Кутафина и Саратовская государственная академия права. Следующими в ноябре и декабре общественную аккредитацию получили еще 48 вузов, в том числе Академия Генпрокуратуры, Российская академия правосудия /готовит судей/, Российская правовая академия Минюста, Всероссийская налоговая академия Минфина, 8 вузов МВД России /Омская академия, Санкт-Петербургский, Московский и Краснодарский университеты, Ростовский, Орловский, Барнаульский и Дальневосточный юридические институты/. Кроме того, аккредитацию прошли Академия права и управления ФСИН и её Владимирский юридический институт, Высшая школа экономики и четыре федеральных университета - Сибирский, Дальневосточный, Южный и Казанский /Приволжский/.
Проведение общественной аккредитации юридических вузов возложено на Ассоциацию юристов России указом президента РФ от 26 мая 2009 года 599 «О мерах по совершенствованию высшего юридического образования в РФ».
Комиссию АЮР возглавил сопредседатель АЮР Сергей Степашин. Выступая недавно на международном юридическом конгрессе в Москве, Степашин заметил, что «юридические факультеты непрофильных вузов наконец прекращают свое существование. Привычный социальный типаж юриста массовой выпечки, окончившего юрфак какого-нибудь библиотечного, нефтяного или сельскохозяйственного вуза, уходит в прошлое». Председатель АЮР Павел Крашенинников сообщил ранее, что АЮР подготовит «белый» и «черный» списки вузов по качеству предоставляемого юридического образования. «Оба эти списка должны быть доступны как для родителей, которые направляют детей в юридические вузы, так и для правоохранительных органов», - добавил он.
В Ассоциации сегодня также сообщили, что по итогам общественной аккредитации в начале 2012 года АЮР планирует сформировать перечень лучших юридических вузов /факультетов/ России.
21/12/2011 55 вузов Минобрнауки России стали победителями конкурса программ стратегического развития

55 вузов признаны победителями конкурса поддержки программ стратегического развития государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования, подведомственных Минобрнауки России. Победители конкурса получат финансирование из федерального бюджета на реализацию своих программ стратегического развития в течение трёх лет (2012-2014 гг.) в размере до 100 млн. рублей в год.
Критерием оценки заявок являлась эффективность предложенной вузом программы стратегического развития, направленной на повышение эффективности управления вузом, а также приведение содержания и структуры образования в соответствие с потребностями рынка труда и стратегией социально-экономического развития региона или отрасли. В целом, члены конкурсной комиссии отметили высокий уровень разработанности представленных на конкурс программ стратегического развития. 
Вузы-победители расположены в 46 субъектах Российской Федерации 8 федеральных округов. Среди победителей 21 классический университет, 22 инженерно-технических вуза, 12 гуманитарно-педагогических и иных вузов.
Список первых победителей конкурсного отбора и более детальная информация размещены на официальном Интернет-портале Минобрнауки России www.mon.gov.ru и на сайте programs.extech.ru. 

Список победителей конкурса поддержки программ стратегического развития государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования.

Объявление о проведении конкурсной поддержки программ стратегического развития государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования.
Конкурс поддержки программ стратегического развития государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования был объявлен 1 ноября 2011 года. Мероприятие проводится в целях повышения эффективности управления вузами путём поддержки программ стратегического развития вузов за счёт средств федерального бюджета.
В конкурсе приняли участие программы стратегического развития 248 вузов, подведомственных Минобрнауки России. Все участники конкурса были разделены на 3 группы: классические университеты, инженерно-технические вузы, гуманитарно-педагогические и другие вузы. Каждая заявка, основу которой составляла программа стратегического развития, оценивалась по следующим группам показателей:
- образовательный, научный и инновационный потенциал участника конкурса; 
финансовая устойчивость участника конкурса;
- оценка программы стратегического развития и предлагаемых к реализации проектов;
- оценка объёма бюджета программы стратегического развития участника из всех источников финансирования, включая размер запрашиваемой субсидии.
http://www.edu.ru/
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23.12.2011  В Томской области открыт первый в России бизнес-инкубатор в сфере художественного образования

Бизнес-инкубатор в сфере художественного образования создан на базе Томского губернаторского колледжа социально-культурных технологий и инноваций. Раньше он назывался Томским колледжем культуры и искусств. Как подчеркнул начальник областного департамента по культуре Андрей Кузичкин, изменилось и само учебное заведение: «В колледже появились 15 новых специальностей, причем большая часть из них связана со смежными прикладными вещами: информатика, фотодело».

По его словам, в бизнес-инкубаторе студентам помогают написать бизнес-план, обучают бухгалтерии, налогообложению и менеджменту. Эти предметы идут спецкурсом, помимо основной учебной программы. Из более чем 20 поступивших в бизнес-инкубатор проектов конкурсная комиссия отобрала 11 самых жизнеспособных.

Губернаторский колледж социально-культурных технологий и инноваций — в числе тех приоритетных культурных проектов, которые начали действовать уже в этом году.

По словам Андрея Кузичкина, на реализацию 10 проектов заложены средства в областном бюджете 2012 года — по 1 млн на проект. Еще два будут реализованы за счет федеральных средств.

Кластер креативных индустрий — 12 проектов в культурной сфере — был презентован в мае. Так, в рамках кластера в Томске на базе музыкального колледжа появится консерватория, откроется археологический парк «Тоянов городок», историко-культурно-заповедная зона «»Сибирская слобода».

Кроме того, планируется запустить программы создания центров музейной и театральной педагогики, Театр юного зрителя станет Театром нового зрителя. Также будут реализованы два федеральных проекта — по созданию Сибирского филиала Государственного центра современного искусства и Центра политической истории Томской области.

Начальник областного департамента по культуре сообщил, что принципиальное решение по созданию в Томске Сибирского филиала Государственного центра современного искусства принято. Министерство культуры РФ и губернатор области в середине декабря подписали соответствующие документы, и уже определен адрес будущего центра. Точная сумма финансирования будет определена в начале 2012 года. Вопрос по финансированию второго федерального проекта, Центра политической истории, как уточнил Андрей Кузичкин, решится на днях.
23.12.2011  ВлГУ определен Министерством образования и науки РФ одним из базовых вузов страны по обучению инвалидов

22 декабря заместитель губернатора Владимирской области Сергей Мартынов провел заседание координационного совета по делам инвалидов, где обсуждался вопрос социальной адаптации студентов с ограниченными возможностями жизнедеятельности к системе высшего учебного заведения.

Как сообщили в пресс-службе губернатора и правительства региона, перед участниками заседания выступил проректор по учебно-методической работе Владимирского государственного университета Владимир Немонтов. Он рассказал, что ВлГУ - один из немногих в стране вузов, принимающих на обучение студентов-инвалидов. При университете действует Центр профессионального образования инвалидов, реализующий системный подход к обучению студентов этой категории. В среднем за год вуз принимает на обучение от 70 до 90 человек с ограниченным возможностями здоровья, чаще всего по специальностям «Автоматизирование производственных процессов» и «Информационные системы и технологии». Владимирский государственный университет обозначен Министерством образования и науки как один из базовых вузов страны по обучению инвалидов, а также является звеном Всемирной сети образования глухих.

«Безусловно, обучение студентов-инвалидов в вузе связано с множеством проблем, которые наш вуз пытается решать, - отметил В.Немонтов. - Мы добились введения ставок сурдопереводчиков, но по-прежнему нам не хватает специальных коррекционных педагогов, специалистов социальной адаптации, медицинских работников, в первую очередь, психологов».

Сейчас в ВлГУ в основном обучаются инвалиды по слуху. По договоренности с Ивановским радиотехникумом в этом году на обучение было принято 15 инвалидов по неврологии. Для обучения инвалидов-опорников и колясочников вуз пока не приспособлен, но в планах университета - создание специализированного корпуса с обустройством безбарьерной среды для таких студентов. В ближайшее время университет готовиться принять и инвалидов по зрению. Занимается вуз и дистанционным обучением, но, по замечанию В.Немонтова, обучение в стенах университета дает инвалиду не только знания, но и во многом решает вопрос социальной адаптации таких студентов. Обучающие в университете студенты-инвалиды принимают активное участие в общественной жизни вуза: участвуют в фестивале «Студенческая весна», являются членами студенческого профкома. Некоторые из них в дальнейшем серьёзно занимаются наукой. Так, совсем недавно студент ВГУ Максим Зимин, имеющий инвалидность по слуху и в связи с заболеванием ДЦП, занял второе место на Всероссийской научной олимпиаде, прошедшей в городе Тольятти.

На заседании координационного совета прозвучало, что главная проблема для дальнейшего успешного развития системы образования инвалидов - недостаточное финансирование. Вице-губернатор С.Мартынов заметил, что президент страны Дмитрий Медведев в своем послании к Федеральному Собранию много внимания уделил вопросам социальной адаптации инвалидов. «Вуз финансируется из федерального бюджета. Возможно, что скоро на федеральном уровне будут приняты соответствующие программы с финансированием, что позволит университету решить трудности, связанные с такой важной социальной деятельностью, как обучение инвалидов», - сообщил С.Мартынов.

Источник>>
20/12/2011 Ректор ТГУ: консорциум поможет томским вузам заработать
РИА Новости
Томские вузы на протяжении десятков лет не только конкурируют между собой за абитуриентов, но и активно сотрудничают. Именно для укрепления взаимодействия ректоры подписали соглашение о создании консорциума. О целях и задачах консорциума, а также о планах развития томской высшей школы в интервью корреспонденту РИА Новости Элеоноре Черной рассказал ректор Национального исследовательского Томского государственного университета, профессор Георгий Майер.
- Консорциум томских вузов называют уникальным объединением. На ваш взгляд, почему именно Томск стал инициатором создания первого в России университетского консорциума?
- Между университетами Томска всегда была конкуренция. Так, в советское время мы соревновались за студентов, хоздоговоры, а сегодня соревнуемся еще и за возможность заниматься научными разработками. При этом всегда было межвузовское сотрудничество. Огромное нематериальное достижение и достояние Томска – это среда вузовского взаимодействия. Понятие среды взаимодействия возникло давно, когда в Сибири был создан первый университет. Сюда на работу приехали преподаватели из Москвы, Варшавы и других городов, потом был открыт первый технологический университет, вузы начали «обмениваться» профессорами. Так создавалась уникальная среда, которая привела к тому, что научные школы Томска реализуются через персоналии друг друга. Томску повезло, что он сохранился самобытным, чисто российским чудесным уголком. В интеллектуальном смысле, нам удалось сохранить некую Мекку.

- Консорциум вузов стал логическим продолжением созданной в Томске среды взаимодействия?
- Безусловно. К моменту подписания соглашения о консорциуме все вузы уже были связаны различными договорами о сотрудничестве. Так, ТГУ и Сибирский государственный медицинский университет (СибГМУ) реализуют совместные проекты в рамках техплатформы «Медицина будущего», стоимость которых превышает десятки миллионов рублей. Консорциум – это гибкая система управления взаимодействием вузов с целью получения дополнительных преимуществ для университетов в виде новых проектов. Если мы сможем реализовать задуманное, то томские университеты продвинутся.

- Продвинутся, в том числе в мировых рейтингах?
- Губернатор Томской области Виктор Кресс, выступая с традиционным посланием к жителям региона, высказал пожелание, чтобы вузы Томска повысили рейтинговую значимость на международном уровне. Думаю, что это реально именно потому, что сегодня рождается новый тип межвузовского взаимодействия. Сегодня в мировой рейтинг вузов входят несколько российских университетов: Московский государственный университет (МГУ), Санкт-Петербургский государственный университет (СПбГУ), Новосибирский государственный университет (НГУ) и Томский государственный университет. Мы стоим не в первых рядах рейтинга. Тем не менее, за последние несколько лет ТГУ продвинулся фактически в топ-400. Губернатор ставит задачу попасть в топ-300 к 2020 году. Не сомневаюсь, что у госуниверситета это получится. Консорциум с новыми проектами поможет томским вузам заработать. Это необходимо для того, чтобы каждый университет выполнял свою программу развития. Недавно был составлен рейтинг инновационной деятельности университетов. Критерии рейтинга - количество денег, заработанных университетом на науке, участие в технологических платформах, программах инновационного развития компаний и так далее. ТГУ в этом рейтинге вышел на четвертую позицию после МГУ, университета имени Баумана и МИФИ. Мы заработали свыше полутора миллиардов рублей.

- Планируется ли расширять консорциум за счет иногородних вузов?
- Думаю, что другие университеты Сибири обязательно будут претендовать на вхождение в томский консорциум в качестве ассоциированных членов созданного сообщества. Например, некоторые вузы Новосибирска. В частности, у нас хорошие связи с китайскими и тайваньскими университетами.

- Есть еще один аспект в сфере международного сотрудничества. Если Россия вступит в ВТО, как это отразится на научно-образовательном комплексе Томска?
- Нам придется конкурировать с зарубежными университетами за российских студентов. В целом, ВТО открывает дорогу в Россию различным товарам и услугам, в том числе образовательным. Будут появляться филиалы зарубежных вузов. Консорциум томских вузов предполагает создание и развитие программ по обмену студентами между вузами Томска и университетами других государств. Уже сейчас часть студентов ТГУ имеет дипломы европейских и китайских университетов. Консорциум - это мера, которая стратегически позволяет противостоять внешним вызовам.

- Как вы можете прокомментировать разговоры о возможном объединении томских университетов в один вуз?
- Это лишь слухи. «Механическое» объединение приведет к появлению громоздкой административной структуры. Мы же создаем более выгодную систему – систему взаимодействия. На мой взгляд, на взаимодействии должен быть построен весь современный мир.

- Как сложится судьба совета ректоров, который вы возглавляете? Не будет ли он ликвидирован в связи с созданием консорциума.
- Дело в том, что у совета ректоров свои задачи и, собственно, он и сыграл существенную роль в создании консорциума. Председатель совета фактически утверждается министром образования и президентом российского союза ректоров. Это объединение решает целый ряд проблем: совет ректоров занимается анализом деятельности вузов, организацией олимпиад, социальными вопросами. Консорциум в свою очередь в каком-то смысле специализированный совет ректоров, который нацелен на реализацию проектов программы «ИНО Томск 2020». Конечно, трудно сейчас разделить деятельность совета ректоров и консорциума, но и здесь мы договорились о сотрудничестве. Будут совместные заседания, проекты, вопросы.

- Говоря о реализации проекта «ИНО Томск 2020» и консорциуме вузов, нельзя не спросить о строительстве в Томске университетского кампуса.
- В трех крупнейших томских вузах - ТГУ, ТПУ, ТУСУР около 70% - приезжие студенты из других регионов. Всем им надо где-то жить, общежитий на всех не хватает. Это стратегическая проблема. Абитуриенты выбирают вузы, в том числе и по наличию мест в общежитиях. Для нас жилье для студентов - особая проблема. Есть заявки от китайских абитуриентов на обучение в ТГУ, так как они понимают, что техническое и физико-математическое образование в Томске является конкурентоспособным по сравнению с европейским обучением. В Томск готовы приехать большие массы студентов, но поселить их негде. Поэтому мы начали строить новое общежитие, не дожидаясь кампуса. В 2012 году сдадим 18-этажное общежитие в переулке Буяновском. Я всегда понимал, что дороги и жилье – стратегические задачи развития научно-образовательного комплекса Томска. Рад, что в проекте «ИНО Томск 2020» предусмотрено строительство кампуса.

- На пресс-конференции, посвященной созданию консорциума, президент ТУСУР Анатолий Кобзев предложил томским вузам объявить соревнование нефтегазодобывающему комплексу и определить по доле ВРП. Как вы думаете, насколько это реально?
- Наверное, нас будут сравнивать. Но мы должны исходить не из принципа соревнований ради соревнований, а делать свое дело. Опередить «нефтянку» - слишком многофакторная задача, и я бы так просто и легко к ней не относился. Думаю, это зависит не только от нас, но и событий мирового масштаба. А в целом, да, мы будем увеличивать свою долю ВРП.

- С 2009 года ТГУ создал 13 малых инновационных предприятий по федеральному закону №217. Когда говорят, что вузы зарабатывают на таких предприятиях и научных разработках, как правило, речь идет о техническом направлении. Но ведь ТГУ славится не только технической частью, но и гуманитарной. Получается ли гуманитариям вносить свой вклад в доходы университета?
- ТГУ - это типичный классический университет с большим количеством факультетов по всему спектру науки: от математики до культуры, искусств и психологии. Гуманитарии приносят чистый доход от платных образовательных услуг, например, экономический факультет. Как будет работать инженерная компания, если там не будет квалифицированных экономистов? Сейчас время хороших образовательных услуг. Это абсолютная конкурентоспособность на рынке труда. Инновации есть и в науке, и в образовании. И новая разработка – это не всегда инновации. По целому ряду наших гуманитарных факультетов выполняются инновационные проекты. В частности, на факультете психологии. Мы выиграли крупный грант на привлечение зарубежного профессора. Приехала психолог с мировым именем Юлия Ковас из Великобритании. Фактически она должна создать школу мирового уровня по когнитивистике. Думаю, что такое понимание инновационной деятельности позволяет позиционировать университет как абсолютно инновационную структуру.

- Какие разработки малых инновационных предприятий ТГУ вы можете назвать наиболее полезными для рядовых граждан?
- Когда мы подписывали документ о создании консорциума, у губернатора Виктора Кресса был день рождения. Так совпало. Я решил подарить ему продукт одного из наших малых инновационных предприятий и выбрал семенной безвирусный картофель. Это очень хорошая картошка, я даже у себя на даче её посадил. Я знал, что Виктор Мельхиорович у себя на даче тоже занимается хозяйством. Картофель вырастает огромный и вкусный даже без всяких добавок и удобрений. Малое предприятие - это не обязательно очень сложная техническая вещь. То, что делает жизнь человека лучше, должно быть продукцией малых предприятий. А выделить какое-то одно предприятие и один продукт из того, что есть сегодня в ТГУ, думаю, будет неправильно. Вот я привел простой конкретный пример – инновационная картошка.

- Инновационные проекты имеют больше возможностей в рамках технологических платформ. Как ТГУ здесь реализует свой потенциал?
- Действительно в рамках технологических платформ научные вузовские разработки имеют больше возможностей для выхода на рынки сбыта. На сегодня, мы участвуем в 12-ти платформах. Это рекорд для вуза. Это «Медицина будущего», «Национальная суперкомпьютерная технологическая платформа» и так далее. Сейчас мы вышли на «Платформу по освоению океана». В целом, по техплатформам уже заработано более 500 миллионов рублей.

http://news.1september.ru/?list=3
Первое сентября. Новости образования

22/12/2011 Фурсенко: российскому образованию нужна единая система мониторинга
МОСКВА, 22 дек - РИА Новости. 

Российскому образованию требуется единая система мониторинга, хотя бы для того, чтобы узнать, какое количество школ в стране, сказал в четверг министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко на Всероссийской конференции руководителей органов образования.

«У нас прошло несколько совещаний по унификации мониторинга. Мы от этого (отсутствия единой системы) сами страдаем. Надо статистику получить, у меня из нескольких каналов разная. Я до сих пор до конца не могу получить точную информацию, сколько школ в России», - сказал Фурсенко.

По его словам, есть несколько методик подсчета российских школ. «Если надо больше школ, то будут считать филиалы отдельно, если меньше, то посчитают как единые юридические лица» - отметил министр.

«Думаю, что в более короткие сроки мы перейдем к унифицированному мониторингу по всем направлениям», - добавил Фурсенко.
22.12.2011 Лучшие студенты технических вузов Петербурга поедут на стажировку в США


Сегодня подведены итоги третьего года действия программы, организованной правительством Петербурга совместно с компанией General Motors по развитию научно-технического потенциала Северной столицы и коммерциализации передовых разработок вузов и научных учреждений города, сообщает «БалтИнфо».
В рамках этой программы лучшие студенты технических вузов получили возможность зарубежной стажировки на предприятиях General Motors. По условиям программы проживание, транспорт в США и материальную базу для исследований оплачивает автогигант, а билеты, страховка и стипендия для молодых ученых оплачиваются из бюджета Петербурга.
Партнерами проекта стали три крупнейших вуза Петербурга - Санкт-Петербургский политехнический университет, Санкт-Петербургский государственный университет информационных технологий, механики и оптики, а также Санкт-Петербургский государственный университет.
По словам студентов, принявших участие в программе, проект помогает не только  расширить  и  углубить свои исследования, но и прежде всего,   позволяет   понять,  что  в  действительности необходимо  крупным компаниям,   как  происходит  перевод  научных  разработок  в  практическую плоскость. 

21.12.2011 Студентам вузов разрешат оспаривать результаты экзаменов

Министр образования Андрей Фурсенко заявил, что в России создадут независимые апелляционные комиссии, которые будут рассматривать претензии студентов к результатам экзаменов. Это будет сделано в рамках борьбы с коррупцией в вузах, сообщает Lenta.ru.
По словам Фурсенко в состав комиссий будут входить как преподаватели, так и представители студенческого самоуправления. Также Министр заявил, что вузы не заинтересованы в отчислении студентов, ведь из-за демографического кризиса большинству вузов и так не хватает студентов.
Министр посетовал еще и на то, что далеко не все студенты проявляют желание учиться и иногда пытаются дать взятку потому, что не могут сдать экзамен иначе. «Не учась, они получают диплом, за которым ничего не стоит», - сказал он.
Таким образом, существует не только проблема вымогательства взяток преподавателями, но и обратная проблема, когда студент сам пытается дать взятку преподавателю. «Присутствуют оба явления. И они в равной степени опасны», - заявил министр. 
21.12.2011
Треть студентов - за полную отмену нынешних форм оценивания знаний


Самой популярной формой проверки знаний в ВУЗах являются лекции и семинары с экзаменами и зачетами. Причем 78% опрошенных студентов считают, что формы оценивания знаний в ВУЗае должны хотя бы частично измениться. Опрос проводился порталом для молодых специалистов Career.ru.
Основные причины, почему нужны изменения системы знаний, студенты отмечают, что имеющаяся форма устарела (30%) и просто недостаточно хороша (43%).
Однако, большинство опрошенных считают, что подобная форма оценивания знаний всех устраивает (60%).
Самые популярные изменения, которые предлагают студенты - добавить промежуточную аттестацию (33%) и приглашать независимых экспертов для оценки знаний по итогам семестра (33%).
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