http://mon.gov.ru/
Министерство образования и науки

07/02/2012 Итар-Тасс > Недостаток специалистов по приоритетным направлениям в экономике испытывают как в России, так и других странах АТЭС - Минобрнауки РФ

Министерство образования и науки РФ предлагает выделить в качестве приоритетных направлений взаимодействия стран Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества в области образования подготовку кадров по специальностям, представляющим наибольший интерес для экономик АТЭС, заявил сегодня замминистра образования и науки РФ Сергей Иванец на заседании секции по вопросам развитию людских ресурсов этой региональной организации.

Недостаток квалифицированных специалистов по приоритетным направлениям в экономике испытывают как в России, так и других странах АТЭС», - сказал Иванец, подчеркнув. что РФ «будет прилагать все усилия, для расширения взаимодействия в образовательной сфере со странами АТЭС». «Приоритетным направлением здесь для нас является подготовка кадров», - добавил замминистра.

По его словам, «бессмысленно накапливать знания и разрабатывать самые эффективные и передовые технологические решения, если нет достаточного количества квалифицированных, подготовленных специалистов, которые умеют этими знаниями пользоваться».

http://www.edu.ru/
Российское образование

10.02.2012  51-я международная конференция «Средства массовой информации в современном мире. Петербургские чтения»

Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций (факультет журналистики и факультет прикладных коммуникаций) СПбГУ приглашает 19–20 апреля 2012 года принять участие в 51-й международной конференции «Средства массовой информации в современном мире. Петербургские чтения».

Конференция предоставляет широкие возможности для организации совместных международных, межуниверситетских и междисциплинарных исследований, обмена опытом в сфере изучения журналистики и массовых коммуникаций, консолидации международного академического сообщества и повышения известности российских ученых за рубежом. 

Тезисы принимаются до 1 марта 2012 года, статьи – до 20 марта 2012 года.

Источник>> 

13.02.2012 Конкурс научно-практических статей «Интеллектуальная собственность»

Консалтинговая Группа «ПАРТНЕР ГРУПП» приглашает студентов и молодых специалистов, специализирующихся в авторском праве и защите интеллектуальной собственности, принять участие в конкурсе научно-практических статей «Интеллектуальная собственность».
Конкурс «Интеллектуальная собственность» является воплощением знаний и накопленного опыта в научно-практические работы, суть которых состоит в изложении своих позиций относительно законодательства и его модификации, описании практических дел в области авторского права, описании применения действующих законов.
Конкурс организован Консалтинговой Группой «ПАРТНЕР ГРУПП» совместно с Российской Государственной Академией интеллектуальной собственности.

Сроки проведения: 10 января – 20 апреля 2012 года

Условия участия и заявка на сайте конкурса>
Источник>>
10.02.2012  Всероссийская научно-практическая конференция «Фонды библиотек в цифровую эпоху: традиционные и электронные ресурсы, комплектование, использование»

19–23 марта 2012 г. в Российской национальной библиотеке, Санкт-Петербург, состоится Всероссийская научно-практическая конференция «Фонды библиотек в цифровую эпоху: традиционные и электронные ресурсы, комплектование, использование».
Регистрация открыта до 12 марта 2012 г.
Тему доклада или презентации для включения в программу и резюме (0,5 стр.) необходимо прислать не позднее 2 марта 2012 г. в формате doc. по электронной почте: niobf@nlr.ru.
Подробнее на сайте конференции>  http://www.nlr.ru/tus/20120319/
Источник>>
11.02.2012  Международная зимняя методическая школа для преподавателей английского языка English for Specific Purposes – a Focus on the Scientific, Technical, Economic and Medical fields

ПРЕСС-РЕЛИЗ
14-15 февраля в Новосибирском государственном техническом университете  пройдет Международная зимняя методическая школа для преподавателей английского языка English for Specific Purposes – a Focus on the Scientific, Technical, Economic and Medical fields.
Школу проводит Новосибирская ассоциация преподавателей английского языка (NovELTA), кафедра иностранных языков гуманитарного факультета и кафедра иностранных языков технических факультетов НГТУ.

В работе школы примут участие ведущие специалисты в области обучения английскому языку Офиса английского языка Посольства США в России.

В рамках  школы состоятся планерные заседания и мастер-классы, все мероприятия проводятся на английском языке.

Открытие — 14 февраля, регистрация участников с 9.00,  начало в 10.00.

Место проведения пленарного заседания: конференц-зал  1 корпуса НГТУ, 2 этаж.

Программа  школы —  в приложении.

Сайты: www.nstu.ru, http://нгту.рф
10.02.2012  РИА Новости> Стажировки дают шанс 80% молодых специалистов остаться на предприятиях

Почти 80% молодых специалистов, которые прошли стажировку на предприятиях в рамках дополнительных программ по содействию занятости населению в РФ, продолжили там работать, сообщил журналистам в среду глава Федеральной службы по труду и занятости (Роструд) Юрий Герций.
Комплекс региональных программ снижения напряженности на рынке труда был принят в России 2009 году. Наиболее востребованными у населения и наиболее эффективными оказались программы по содействию в организации собственного дела, по повышению квалификации и переподготовка персонала, а также стажировка молодых специалистов на предприятиях. С 1 января 2012 года финансирование программ по снижению напряженности на рынке труда было поручено регионам России.
За три года (2009-2011) в программе приняли участие 400 тысяч молодых специалистов. Подавляющее большинство участников программы закрепляются на рабочих местах, - сказал он.
По словам Герция, всего за три года реализации дополнительных программ на эти цели в сфере занятости населения из федерального бюджета было выделено 100 миллиардов рублей. В программах приняли участие почти 10 миллионов человек.
Герций отметил, что особый интерес у россиян вызвала программа по содействию открытия собственного дела.
Очень активно эта программа развивается в сельских поселениях, но не всегда малый бизнес связан с сельскохозяйственной деятельностью, - сказал Герций.
По словам главы Роструда, развитие малого бизнеса в РФ позволило привлечь на дополнительно созданные рабочие места 64 тысячи человек.
Герций отметил, что на 1 января текущего года официальная безработица составила почти 1,3 миллиона человек. «На 1 января 2010 года эта цифра была выше на 300 тысяч человек», - сказал он.
По данным Росстата, в среднем общая безработица в РФ в 2011 году составила 6,6% экономически активного населения страны, что на 0,9 процентных пункта меньше, чем в среднем за 2010 год. В прошлом году в РФ в среднем было 5,02 миллиона безработных, в то время как в 2010 году - 5,63 миллиона человек.
Глава Роструда также подчеркнул, что в федеральном банке вакансий на сегодняшний день имеется более 1,4 миллиона предложений. «Почти 65% от предлагаемых рабочих мест составляют рабочие-специалисты. На рынке труда сегодня востребованы слесари, строители, трактористы, бульдозеристы, ремонтники и так далее», - сообщил Герций.
По его словам, потребность в экономистах, юристах и поварах в последние годы значительно снизилась.

Источник>>
09.02.2012  Конференция талантливых студентов и ведущих компаний России «Менеджмент будущего»

6-7 апреля 2012 года в Высшей школе менеджмента Санкт-Петербургского государственного университета пройдет Конференция талантливых студентов и ведущих компаний России «Менеджмент будущего». 

Основная идея конференции - создание площадки для взаимодействия талантливых студентов и ведущих компаний России с целью формирования резерва управленческих кадров для компаний. 

Прием заявок до 16 февраля 2012 г.

Источник>>

http://mb-conference.com/
09.02.2012  Конкурс «Академическая мобильность» на финансирование тревел-грантов для студентов старших курсов, аспирантов и молодых преподавателей

Фонд Михаила Прохорова объявляет открытый благотворительный конкурс на финансирование тревел-грантов для участия в научных конференциях и семинарах, работы в архивах и библиотеках, стажировок в научных учреждениях страны и за рубежом для студентов старших курсов, аспирантов и молодых преподавателей (в возрасте до 35 лет). 
Регионы действия конкурса: Сибирский, Уральский и Дальневосточный федеральные округа, Воронежская, Липецкая, Тамбовская и Рязанская области, Пермский край. 

Общий грантовый фонд конкурса – 8 000 000 руб.; Максимальная сумма запрашиваемой поддержки – 100 000 руб.

Источник>>

http://www.prokhorovfund.ru/projects/contest/153/
07/02/2012 Около 80 ведущих ученых мира создают лаборатории в российских вузах
МОСКВА, 7 фев - РИА Новости. Порядка 80 ведущих ученых с мировым именем по приглашению РФ проводят исследования и создают лаборатории в российских вузах, сообщил во вторник на заседании секции рабочей группы по развитию человеческих ресурсов АТЭС заместитель министра образования и науки РФ Сергей Иванец.

«На сегодня таких приглашенных ведущих ученых у нас в стране 80, они приехали работать в самые разные вузы по всей стране», - сказал Иванец.

По его словам, ученые приглашались для создания лабораторий и проведения исследований по программе мегагрантов правительства РФ. «За три года ученый в свое распоряжение получал 5 миллионов долларов. За счет этих средств он мог создать лабораторию, обеспечить ее оборудованием, набрать студентов, аспирантов, преподавателей и сделать так, что, когда проект закончится и ученый уедет в свою страну, лаборатория продолжала работать», - сказал замминистра.

Также он напомнил, что правительством страны поддержаны и разработаны 30 программ развития национально-исследовательских университетов. «Тех университетов, которые наиболее эффективно сочетают образование и исследовательскую деятельность», - пояснил Иванец.

Он добавил, что в России удалось сформировать и запустить ряд программ, когда на конкурсной основе предоставляется финансирование из государственного бюджета ведущим вузам и исследовательским университетам на привлечение и закрепление в них молодых специалистов в сфере науки и высоких технологий. «Этот проект успешно работает несколько лет, пользуется огромной популярностью и, по нашему мнению, вполне успешно решает свою задачу», - отметил Иванец.

Программа мегагрантов правительства РФ нацелена на развитие фундаментальных и прикладных исследований мирового уровня в российских вузах, поэтому основная часть руководителей выигравших проектов преподают в ведущих зарубежных университетах.

По информации пресс-службы Минобрнауки РФ, во втором этапе конкурса, который завершился в сентябре, победили 39 ученых, 19 из которых имеют российское гражданство (из них 13 - двойное). Остальные 20 - иностранные граждане. Гранты выделяются в размере до 150 миллионов рублей каждый на проведение научных исследований в 2011-2013 годах с возможным продлением на срок до двух лет. Общий объём средств федерального бюджета, который получат победители второго конкурса, составит 5,56 миллиарда рублей.

07.02.2012  XVII Международная научно-практическая конференция студентов и молодых учёных «Современные техника и технологии» (СТТ-2012)

Национальный исследовательский Томский политехнический университет приглашает вас к участию в XVII Международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Современные техника и технологии», которая будет проведена с 9 по 13 апреля 2012 года в г. Томске.

Официальные языки конференции: русский и английский.

Лучшие доклады будут отмечены дипломами и памятными подарками.

Труды будут изданы после проведения конференции в виде сборников полных докладов отдельно на русском и английском языках в электронном виде и высланы иногородним участникам конференции на СД - дисках в июле-сентябре 2012 г.

Подробнее на сайте >
http://portal.tpu.ru/science/konf/ctt
07.02.2012  Научно-практическая конференция «Педагогика сотворчества: содержание и перспективы»

ФГАУ «ФИРО» и Автономная некоммерческая организация «Павловская гимназия» (инновационная площадка ФГАУ «ФИРО») 24 февраля 2012 г. проводятнаучно-практическую конференцию «Педагогика сотворчества: содержание  и перспективы».
В работе конференции примут участие представители ФГАУ «ФИРО»,  Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Высшей школы экономики, Московского института открытого образования, ученые и практики из субъектов Российской Федерации и ближнего зарубежья.

 В программе конференции:
1. Пленарное заседание.
2. Работа секций и творческих групп.
3. Круглые столы.
Вопросы для обсуждения:
- Сотворчество в образовательном процессе: педагог – ученик – родитель.
- Организационно-методические подходы для развития   сотворчества в образовательном процессе.
- ФГОС нового поколения и педагогика сотворчества.
Подробнее на сайте >

http://www.firo.ru/?p=4709
30.01.2012  VI Всероссийская конференция по химии молодых учёных, аспирантов и студентов с международным участием «Менделеев-2012»

С 3 по 6 апреля 2012 года в Санкт-Петербурге на базе Химического факультета Санкт-Петербургского государственного университета пройдет VI Всероссийская конференция по химии «Менделеев-2012». К участию приглашаются студенты, аспиранты и молодые учёные (до 35 лет); срок регистрации и подачи тезисов - до 12 февраля 2012 г.
Научная программа конференции включает пленарные доклады-лекции ведущих российских и зарубежных ученых, устные доклады молодых участников и стендовую сессию.
Работа конференции пройдет по 5 секциям:
Секция 1 – аналитическая химия;
Секция 2 – неорганическая химия;
Секция 3 – органическая химия;
Секция 4 – физическая химия;
Секция 5 – история химии.
Рабочие языки конференции: русский и английский.
Материалы конференции планируется опубликовать в сборнике материалов конференции в печатном и электронном виде.
Источник: http://www.mendeleev-spbu.org/
http://pedsovet.org/news/
Педсовет.org
13.02.11 Владимир Путин объявил, чем будет заниматься в образовании следующие шесть лет

«Инвестиции в образование станут нашим ключевым бюджетным приоритетом. Ведь это не только подготовка кадров для экономики, но и важнейший фактор социального развития общества, формирования объединяющих нас ценностей. В этом отношении роль образования смыкается с ролью культуры». Об этом говорится в статье кандидата в Президенты на новый срок, опубликованной в «Комсомольской правде». 

По мнению Путина, система образования и воспитания должна отвечать вызовам нового времени. При этом он призывает не отказываться от главного достижения - доступности образования. Доступность есть, но нет качества - вот главная проблема. 

В статье сформулированы девять национальных приоритетов образования.

«Первое. В течение ближайших четырех лет ликвидировать очереди в детские сады. В том числе - за счет расширения мест в семейных, негосударственных, корпоративных детских садах. Надо пересмотреть СанПиНы, которые сегодня мешают развитию таких форм, приблизить детские дошкольные учреждения к местам проживания детей. Надо включить организаторов и педагогов негосударственных детских садов в систему финансовой и методической поддержки со стороны муниципальных бюджетов.

Второе. Обеспечить социальное равенство в получении образования. Мы уже привыкли к тому, что отбор детей в престижные школы (и соответствующая конкуренция их родителей) начинается с первого класса. При этом в ряде наших крупных городов образовались группы школ с устойчиво низкими результатами обучения. В таких школах почти нет отличников, участников олимпиад, но много детей с трудностями в обучении, с неродным русским языком, с девиантным поведением. Школа перестает выполнять функцию социального лифта, начинает воспроизводить и закреплять социальную дифференциацию.

Дети не должны быть заложниками социального или культурного статуса своих семей. Если школы работают в трудных социальных условиях, то и они, а не только гимназии и лицеи, работающие, как правило, с благополучными детьми, должны получать специальную поддержку - и методическую, и кадровую, и финансовую.

Третье. За последние десятилетия система дополнительного образования детей потеряла значительную часть своих кадровых и финансовых ресурсов. Кружки и секции сегодня посещает только половина школьников, и только четверть - бесплатно. Сильной деформации подверглась традиционно значимая сфера социализации - детский спорт. Число спортивных школ и секций растет, но часто они ориентированы только на перспективы перехода в большой спорт. Это порождает раннюю селекцию и отсев детей.

Необходимо вернуть систему дополнительного образования в сферу ответственности государства - на региональный уровень, оказывая при необходимости поддержку из федерального бюджета. Оплату педагогов дополнительного образования, уровень квалификации которых сопоставим с учительским (включая спортивные школы и школы искусств), надо поэтапно довести до уровня зарплаты учителей общеобразовательной школы. В результате этих мер мы рассчитываем к 2018 году увеличить долю школьников, вовлеченных в дополнительные программы, до 70 - 75%, в том числе не менее 50% - на бесплатной основе.

Четвертое. Предстоит серьезное обновление программы и методов работы школы, где мы - надо признать - серьезно отстали. Новые стандарты старшей школы должны обеспечить доступность для каждого школьника 5 - 6 профилей обучения, соответствующих склонностям и жизненным планам подростков.

Надо развивать наши сильные стороны. У нас в стране - традиционно сильные математические школы в университетах и РАН. Мы можем поставить задачу сделать наше школьное математическое образование через десять лет лучшим в мире. Это даст нашей стране серьезные конкурентные преимущества.

Пятое. Пора навести порядок в стипендиальном обеспечении. Стипендия для тех, кому она реально необходима, кто без нее не сможет продолжать образование (и кто, разумеется, хорошо учится), должна достигнуть прожиточного минимума студента. На сегодняшний день это означает прибавку к стипендии в размере 5 тыс. рублей в месяц. По крайней мере, на первых курсах обучения, когда студент основное время должен уделять учебе, а не отвлекаться на подработки. За всем этим должны следить сами студенческие коллективы - студенты знают, как живут их товарищи, их трудно будет обмануть подложными справками. При этом мы безусловно продолжим практику выделения именных стипендий и спецгрантов для тех, кто показывает выдающиеся результаты в учебе и научной работе.

Шестое. Мы будем продолжать совершенствовать систему Eдиного государственного экзамена. В последнее время ее часто критикуют, и во многом справедливо - есть претензии и к прозрачности проведения ЕГЭ в ряде регионов, и к тому, насколько сам он отражает способности и знания выпускника школы. Надо методически и организационно обновить ЕГЭ, привлекать к контролю за проведением экзамена общественных независимых наблюдателей, защитить от злоупотреблений и искажений и при этом - сохранить его несомненные достоинства, рациональное зерно. Имею в виду - принцип независимой оценки качества образования детей и работы школьных педагогов. И главное - возможность для ребят из сельской местности, из отдаленных территорий, из семей с разным уровнем достатка продолжить обучение в лучших региональных и федеральных университетах.

Седьмое. Нельзя согласиться с теми, кто предлагает снизить прием в вузы, чтобы большинство молодых людей ограничивались обучением в техникумах или в системе профобразования. Эти предложения не учитывают настроя молодежи, причем настроя конструктивного, ценного для общества. Вместе с тем мы не можем сохранять положение, когда выпускник вуза заведомо не находит (а часто и не ищет) работы по профилю подготовки и идет работать туда, где ему заново приходится овладевать знаниями и навыками. Причина этого - несоответствие структуры бюджетных мест и реальных потребностей рынка труда. Абитуриенты видят это несоответствие - поэтому на «избыточные» бюджетные места поступают те, кто не собирается работать по специальности - а часто и не имеет для этого минимальной подготовки. Когда больше половины студентов очного обучения, начиная с третьего курса, учатся урывками, потому что вне связи с будущей профессией работают где-то практически на полную ставку - это значит, что мы неэффективно используем до четверти бюджетных средств, направляемых в высшее образование - больше 100 миллиардов рублей в год.

Надо вернуть престиж и высокое качество российского высшего образования. Неприемлемо, когда мы зачисляем на бюджетные места (в том числе в сложных инженерных вузах) таких абитуриентов, которые по уровню своих знаний просто не смогут учиться по выбранной специальности. Надо создать такую систему, при которой поступать на бюджетные места будут в основном те, кто имеет отличные и хорошие результаты по профильным предметам или являются победителями предметных олимпиад.

Программы обучения в их прикладной части должны формироваться при непосредственном участии объединений работодателей. Мы - вместе с другими развитыми странами - уже нашли оптимальную форму подготовки профессионалов, владеющих прикладными компетенциями. Это прикладной бакалавриат, соединяющий базовое фундаментальное образование с получением востребованной на рынке конкретной квалификации. Теперь необходимо последовательно его развивать. К 2018 году доля прикладных бакалавров должна составить не менее 30 - 40% выпуска наших вузов.

Восьмое. Надо навести элементарный порядок в системе высшего образования. На рынке существует большое количество вузов (в том числе государственных), которые прямо нарушают право человека на получение добротных знаний. Рособрнадзор действует в этом отношении неэффективно. Предлагаю в 2012 - 2014 гг. силами наших ведущих университетов с привлечением ученых РАН и международных экспертов провести аудит всех образовательных программ высшего профессионального образования. В первую очередь - по экономике, юриспруденции, управлению, социологии.

Вузы, которые потеряли рынок труда для своих выпускников, которые не ведут серьезных исследований, будут присоединены к сильным университетам со сложившимися коллективами и традициями. Этот процесс уже стартовал. Государство выделит дополнительные средства на восстановление научных школ и на необходимую дополнительную подготовку студентов «присоединенных» вузов.

Девятое. Восстановить престиж и актуальность обучения прикладным квалификациям. Привязать их к конкретным технологиям, представленным на рынке. И обучение вести, как правило, на базе полноценного среднего образования, получаемого в школе. В этом случае потребуется не 3 - 4 года, как сейчас, а не больше года, а иногда и полгода. Зато это будет действительно напряженный учебный труд - на реальных рабочих местах, с лучшими профессионалами в качестве наставников. И получать такую подготовку человек сможет не раз в жизни, а по мере необходимости, столько раз, сколько нужно. Создавать такие центры будем совместными усилиями государства и работодателей. Профлицеи и колледжи станут многопрофильными центрами, где проводится обучение по широкому набору таких программ. Разумеется, делать это надо осторожно, не ломая сложившихся форм там, где они работают эффективно и люди ими довольны».

08 февраля Вертикаль власти в вузовской среде породила несогласных с Минобрнауки ректоров

Планы реорганизации российских университетов порождают масштабные конфликты: ректоры «сокращаемых» вузов не желают покидать кабинеты по требованию Минобрнауки. Некоторые эксперты полагают, что чиновникам приходится сегодня расплачиваться за урезание академических свобод в течение последнего десятилетия: вузовские администрации стали неподотчетны ученым советам, но и министерство не воспринимают как своего работодателя.
Конфликты руководителей вузов и Минобрнауки все чаще переходят в стадию открытой конфронтации. В частности, в начале февраля подчиняться приказу об увольнении, подписанному лично министром образования и науки Андреем Фурсенко, отказалась ректор Инженерно-экономического университета Санкт-Петербурга (ИНЖЭКОН) Ольга Гончарук. Приказ требует освободить ее от должности «в первый рабочий день после ее временной нетрудоспособности»: Гончарук и по сей день находится на больничном, но это не помешало ей в конце минувшей недели попытаться прорваться в свой кабинет — она пришла туда с несколькими «спортивного вида мужчинами», которых отрекомендовала как своих врачей.
Сама Гончарук утверждает, что ее увольняют из-за того, что она противится присоединению ИНЖЭКОНа к другому петербургскому вузу — Университету финансов и экономики. Официальная версия увольнения совсем другая. Андрей Фурсенко в интервью «МН» заявил, что «вопрос об укрупнении даже не обсуждается», зато проверка выявила в университете серьезные нарушения. «Во-первых, там возникла ненормальная рабочая атмосфера, поскольку ректор за три года управления вузом уволила около 400 сотрудников и преподавателей. От студентов и профсоюза вуза было большое количество обращений в министерство по этому поводу. Во-вторых, выявлены многочисленные финансовые нарушения и проблемы в управлении имуществом. В-третьих, неправильно использовались общежития университета. Учредитель в лице Минобрнауки принял решение освободить от должности Гончарук, а и.о. ректора станет Евгений Жгулев», — заявил Фурсенко. Связаться с Ольгой Гончарук не удалось — ее мобильный телефон был отключен.
В любом случае пример показателен и в какой-то степени является развитием конфликтов прошлого года. В 2011-м, напомним, было сразу несколько громких скандалов. В марте студенты и преподаватели Всероссийского заочного финансово-экономического университета (ВЗФЭИ) выступили против присоединения к Финансовому университету при правительстве РФ. Они провели несколько митингов у здания Минобрнауки и на Пушкинской площади. Несогласные с решением учредителя заявляли о «принудительном поглощении» и предрекли увеличение стоимости обучения (с 40 до 120 тыс. руб.) и сокращение кадров. После полугодичной паузы крупный заочный вуз (десятки филиалов по всей стране, около 65 тыс. студентов) все-таки присоединили к Финансовому университету. С администрацией объединенного вуза судятся бывший проректор Светлана Тарасова и замначальника инновационного отдела Ольга Романенкова.
В марте же студенты Московского государственного университета прикладной биотехнологии (МГУПБ) протестовали в связи с решением Минобрнауки присоединить их вуз к Московскому государственному университету пищевых производств (МГУПП). Аналогичный конфликт разгорелся и в связи с присоединением к Московскому государственному университету технологий и управления (МГУТУ) им. К.Г. Разумовского Российского заочного института текстильной и легкой промышленности (РосЗИТЛП). Любопытно, что тогда в Минобрнауки заявили, что на этих вузах отрабатывалась «модель объединения сильных вузов со слабыми». В течение года было реорганизовано еще около 40 учебных заведений — как правило, филиалов и учреждений допобразования.
Новый раунд сокращения начался в декабре 2011 — январе 2012 года. К Высшей школе экономики (ВШЭ) был присоединен знаменитый Московский государственный институт электроники и математики (МИЭМ) и два учреждения дополнительного профессионального образования в Москве и Санкт-Петербурге. Первый проректор ВШЭ Вадим Радаев заявил, что «коллективы вузов это решение поддержали, иначе Вышка на это бы не пошла».
Одновременно с этим Минобрнауки объединило Московский государственный университет дизайна и технологии (МГУД) и Московский государственный текстильный университет имени Косыгина (МГТУ). В итоге получился Университет дизайна и технологии. Но эти изменения публичных протестов пока не вызвали, заявил «МН» председатель оппозиционного Российского студенческого союза Артем Хромов.
Комментируя эти поглощения, Андрей Фурсенко заявил «МН», что и в МИЭМ, и особенно в текстильных университетах в последние годы были крайне низкие результаты академической успеваемости. По его словам, в МГУД и МГТУ «не могли набрать студентов даже на бюджет, а некоторые абитуриенты имели по сумме трех экзаменов менее 100 баллов».
Однако эксперты видят в реорганизации и желание министра продолжать укрепление вертикали управления. За последние годы университеты в России потеряли многие свои исторические свободы. К примеру, в крупных вузах ректоров не утверждает ученый совет, а фактически назначают на коллегии Минобрнауки, заявила «МН» руководитель Института развития образования ВШЭ Ирина Абанкина. Автономию вузов, по ее мнению, начали урезать в 2003–2004 годах. Последним примером относительной свободы университетов от своего учредителя стал Российский государственный гуманитарный университет. В 2003 году он заключил соглашение с нефтяной компанией ЮКОС, в рамках которого планировал получить финансовую поддержку на развитие в размере около 100 млн долл. на десять лет. Но этим планам помешал арест Михаила Ходорковского уже в октябре того же года, позднее представителей и сторонников опальной компании из вуза выдавили.
По данным Абанкиной, вслед за законодательно закрепленной практикой назначения ректоров в два ведущих вуза страны — МГУ и СПбГУ, а также в восемь федеральных университетов Минобрнауки планирует привнести данную практику и в национально-исследовательские вузы (НИУ).
Андрей Фурсенко создает систему, напоминающую чем-то «ступенчатый» механизм назначения губернаторов, только с обратной последовательностью действий. «Ученый совет вуза выбирает ректора, а аттестационная комиссия Минобрнауки, куда входят влиятельные ректоры, общественники, утверждает», — описывает его сам министр, считающий такую систему «сбалансированной». В будущем, по его словам, вероятно, будет усилена роль попечительских и наблюдательных советов. «Это очень тонкая тема, — отмечает Фурсенко. — С одной стороны, интересы сотен студентов и сотрудников, с другой — в руках у людей оказывается огромный поток денег, недвижимость. Иногда приходится и вмешиваться в выборы, поскольку происходят просто попытки рейдерского захвата вузов».
Обратной стороной такой политики является фактическое изменение статуса ректора — назначенцы чувствуют себя неподотчетными перед студенчеством и профессурой, даже президент и премьер уже отмечали, например, несправедливость гигантского разрыва в зарплатах между преподавателями и администрациями вузов. Министерство же как работодателя они тоже не до конца воспринимают, поскольку получают право управлять немалыми потоками и распоряжаться имуществом без особой оглядки на чиновников. Поэтому сегодня практически каждая попытка увольнения заканчивается скандалом.

06.02.12 Правила поступления в вузы могут кардинально поменяться уже в ближайшее время 

Правила поступления в вуз могут измениться самым кардинальным образом. Рособрнадзор предложил ввести коэффициенты для профильных ЕГЭ, чтобы абитуриенты, чувствующие призвание к той или иной области науки и неплохо в ней разбирающиеся, практически гарантированно поступали на профильные факультеты. Чиновники утверждают, что это позволит вузам находить «своего» абитуриента — человека, который точно определился с выбором профессии, а потому готовился и получил высокие баллы по профильному предмету. А уж если их умножить на два, преимущество станет очевидным перед середняками — теми, у кого высокий средний балл по всем предметам. Судите сами — хронические хорошисты и отличники обычно получают высокий суммарный балл именно потому, что в одинаковой степени знают все предметы, не отдавая предпочтения конкретной науке — то есть, по мнению чиновников, они «чужие» студенты и занимают чужие места. Утверждение более чем спорное, однако вузы, которые по идее должны бороться за умного по всем статьям студента, неожиданно предложение подхватили. Мол, теперь к ним пойдут молодые люди, которые действительно мечтают быть химиками или географами, а не просто намерены получить диплом для корочки.

«Пока еще неизвестно, каким будет коэффициент, — заявил пресс-секретарь Рособрнадзора Сергей Шатунов. — Проект находится в стадии обсуждения, новые правила начнут действовать, вероятно, с 2013 года». А обсуждать здесь есть что.

Что такое хорошо...
Сначала разберемся в подробностях предлагаемого механизма. Допустим, профильный экзамен абитуриент сдал на 90 баллов, а два остальных на 40. Раньше сложили бы все баллы, что в сумме даст 170 и вовсе не гарантирует поступление прирожденного химика или географа на выбранный им факультет. По новой схеме результат профильного экзамена могут умножить, допустим, на коэффициент 2. Общая сумма баллов составит уже 260. Это больше, чем у другого абитуриента, который получил по всем трем ЕГЭ по 60 баллов и набрал изначально 180 баллов, а после умножения на коэффициент — 240. Расчет делается на то, что такая схема повысит шансы на зачисление для тех, кто силен в основных предметах и не очень — в остальных. «ЕГЭ по непрофильным предметам для вуза вообще особого значения не имеет, — отмечает ректор Тамбовского государственного университета имени Г. Р. Державина Владислав Юрьев. — Повышающий коэффициент даст возможность сделать подход к оценке знаний более дифференцированным. По крайней мере абитуриенты будут знать, что требования к профильному предмету выше, чем к остальным». По словам Юрьева, этот шаг сыграет важную психологическую роль. Абитуриенты будут более осознанно подходить к выбору вуза и стараться выбрать ту специальность, по которой им действительно хотелось бы учиться. Сейчас же получается, что многие середнячки подают документы в вузы, не думая о том, как будут там учиться, не отдавая себе отчет, что профильный предмет придется изучать на более высоком уровне. Вообще говоря, с тех пор как почти у всех вузов отняли возможность проводить собственные экзамены, они предприняли немало шагов, чтобы создать систему поиска «своего» студента. В ход пошли предметные олимпиады всяческих уровней (от вузовских до общероссийских), появились собеседования, а также отсечки по минимально допустимой границе баллов по ЕГЭ. Все эти методы выглядят весьма цивилизованно — именно так и происходит зачисление в вузы за рубежом. Например, чтобы поступить в колледж Оксфорда, надо точно знать, что по определенному списку предметов вы должны набрать на выпускном тестировании результаты, допустим, не меньше ААА (в Великобритании установлена шкала из букв, где А+ наивысшая отметка) и пройти собеседование, может быть, даже по телефону (как рассказывал профессор Оксфорда корреспонденту «Итогов», по речи и умению отвечать на вопросы легко определяется культурный и образовательный уровень человека). Единственное, чего нет за рубежом, — это поступления по итогам олимпиад. И у нас эта система со временем обрела дурную славу, за исключением, конечно, олимпиад всероссийского уровня.

Однако существующая система отбора абитуриентов наши вузы не устраивает — хотя бы потому, что слишком часто они вынуждены отсеивать студентов уже на первой сессии. Видимо, поэтому идея умножать на коэффициент результаты профильного экзамена показалась им здравой — получить по определенному предмету максимум баллов по ЕГЭ не так-то просто. Поясним: билет состоит из трех частей, где задания типа С может решить только глубоко врубившийся в предмет ученик, поскольку это не тест, а настоящая сложная контрольная.

Говоря о пользе коэффициента, специалисты, правда, настаивают на том, чтобы его размер определял Рособрнадзор, а не сами вузы. «И этот коэффициент должен быть един для всех, — отмечает эксперт Всероссийского фонда образования Олег Сергеев. — Иначе вузы начнут устанавливать свои внутренние правила и станут манипулировать результатами ЕГЭ. Тогда в школах в разы усилится коррупционный ажиотаж вокруг профильного, определяющего экзамена. Ведь фактически после того, как ввели ЕГЭ, денежный поток из вузов переместился на уровень школьных репетиторов. А теперь у вузов появился отличный шанс снова направить к себе нелегальные финансовые потоки». Так что эту засаду при введении коэффициента легко обойти, но есть другие — труднопреодолимые.

...И что такое плохо
Эксперты опасаются, что введение коэффициентов приведет к тому, что дорога в вузы фактически закроется для выпускников сельских школ. И все из-за разницы в уровне преподавания предметов. Городские ребята оканчивают профильный класс с углубленным изучением химии, а их сверстники в сельской школе даже не знают, что такие классы существуют. Нет возможности у многих школ в глубинке организовать профильные классы и нанять учителей, которые могут преподавать свой предмет на продвинутом уровне.

Получается, что коэффициент на руку выпускникам из больших городов, и с его помощью разница в показателях по ЕГЭ между детьми из разных регионов и разного социального статуса только увеличится. «Моя дочь собралась учиться на журналиста, поэтому я рада, что у нее в школе есть специализированный гуманитарный класс, — поясняет мама десятиклассницы Марины Фоминой. — С одной стороны, дочка получает все необходимые знания по основной программе, зато дополнительно занимается русским и литературой по углубленной программе и, конечно же, находится в окружении таких же ребят-гуманитариев. Но такое образование я могу дать дочери, потому что мы уже 12 лет живем в Москве. В небольшом селе Краснодарского края, откуда я родом, моя дочь не получила бы и сотой доли тех знаний, которые здесь ей за бесплатно, без репетиторов дают в школе».

Есть и другое опасение: после введения коэффициентов молодые люди просто забросят подготовку к другим предметам. Сейчас школьника подстегивает необходимость сдать основные предметы — математику и русский — на приличные баллы, чтобы поступить. Если будет достаточно тройки, зачем же вообще париться? Получится так, что прирожденные физики станут тотально писать с ошибками, и в стране очень быстро переведутся люди с широким кругозором и эрудицией. Это не прогноз с неба, а опыт прошлых лет: в советское время в технических вузах специально вводили сочинение, а гуманитариев заставляли сдавать экзамен по математике. Резкое деление на физиков и лириков продемонстрировало: к пятому курсу физики не могли написать ни одного проекта без ошибок, а лирики впадали в ступор от слова «интеграл» и ставили на газовые конфорки закрытые банки с тушенкой, не имея понятия о физических процессах, которые неминуемо приведут к взрыву.

Пока никто не знает, смогут ли учиться в вузах прирожденные физики, еле вытянувшие на троечку русский или историю. «Программа высшего образования сегодня уже перегружена непрофильными предметами, из-за чего на профильные занятия порой просто не хватает времени, — поясняет доцент одного из ведущих педагогических вузов Москвы Леонид Колосс. — Одну и ту же историю учат в школе и в вузе — получается, мы расписываемся в том, что школа не дает необходимых знаний. Такое дублирование предметов по идее нужно устранять, чтобы больше часов уделять обучению профессии». А с введением коэффициента может получиться так, что список непрофильных предметов придется, наоборот, расширить. Ибо сосредоточение на отдельном экзамене даст стране миллионы недоучек. Олег Сергеев добавляет: «Это грозит однобокостью в развитии личности. Великие открытия делают люди с системным мышлением, а оно — результат всестороннего образования. Чтобы выпускник вуза стал успешен в своей профессии, ему просто необходим широкий кругозор».

К тому же и законы рынка труда сейчас таковы, что узким специалистам работу найти труднее. Залог успеха — именно широкий кругозор. «В наше время люди в среднем меняют профессию 3—4 раза в жизни, — отмечает заместитель председателя комиссии Общественной палаты РФ по повышению качества образования Любовь Духанина. — Ученые считают, что в будущем этот показатель вырастет до 5—6 раз». Именно поэтому у молодого человека должен быть потенциал для того, чтобы при необходимости продолжить обучение в другой сфере или быстро перепрофилироваться.

К тому же никто не даст гарантии, что тот или иной абитуриент, поступивший в вуз при помощи коэффициента и на основании высказанного им рьяного желания выучиться на специалиста узкого профиля, станет впоследствии работать по диплому. Например, в 17 лет молодой человек любил проводить опыты с химическими реагентами и мечтал стать ученым-химиком, а окончил институт и пошел работать в торговую компанию менеджером в отдел закупок просто потому, что там предложили зарплату больше, чем в НИИ. Или, что тоже часто бывает, в ходе учебы выяснилось, что профессия студенту не так уж и нравится, а заниматься он хочет совсем другим. Вот и получилось, что окончил соцфак, а работать пошел дизайнером. И что делать? Не принуждать же его силой. Уже не определить, чье место в аудитории он занимал все эти годы — свое или чужое.

Так что же, коэффициент — мертворожденная идея?
Некоторые эксперты считают, что ее следует додумать. Уполномоченный по правам ребенка в Москве Евгений Бунимович предлагает, например, обойтись без коэффициентов, а просто сделать приоритетными результаты профильного экзамена. «Сегодня одинаковые задания по ЕГЭ предлагают и детям из сельских школ, и выпускникам специализированных школ с углубленным изучением этого предмета, — говорит Бунимович. — Первые не могут выполнить большую часть заданий хотя бы потому, что они их в глаза не видели, в школе этому не учили. И это системная проблема нашего среднего образования». Эксперт зрит в самый корень — какие бы хитрости ни придумывали чиновники, всегда в проигрыше окажется большая часть населения страны — просто потому, что уровень образования в разных школах разнится кардинально. До тех пор, пока у нас качество обучения в самой глухой деревне и в столице не станет одинаково высоким, вводить дополнительные градации просто опасно. А вопрос качества — менеджерская задача чиновников, которую нужно решить, вместо того чтобы выдумывать коэффициенты. Причем, судя по опыту соседней Финляндии, задача решаемая — как показывают международные тесты качества обучения учеников невыпускных классов PISA, финские дети учатся лучше всех в Европе, и их результаты идентичны во всех без исключения школах.

По мнению Евгения Бунимовича, лучший выход из ситуации — чтобы ребята сдавали стандартный набор ЕГЭ, а желающие поступить в вуз выбирали еще и профильный экзамен, результаты которого и посылали в вуз. И набор должен состоять не из двух предметов, как сейчас, а из четырех или даже больше. Таким образом, выпускников будут тестировать на знание школьной программы. Как раз эти экзамены и развеют опасения родителей в том, что дети просто перестанут учиться и станут зубрить только профильный предмет, который нужно сдать для поступления. После того как сданы общие экзамены, выпускники смогут выполнить более сложный тест — ЕГЭ высокого уровня — уже по профильным предметам. Его результаты и отправят в институт. Получится, что те, кто не собирается поступать, просто не будут переживать лишний стресс, пытаясь решать непосильные им задачи, а сдавать профильный экзамен будут только те, кто нацелен на поступление в конкретный институт и чувствует в себе силы решать сложные задачи. Тоже вариант. А ведь могут быть и другие. Главное не торопиться — резкие шаги в образовании всегда чреваты целым букетом неприятных последствий.

02.02.12 В попечительских советах вузов голос учащихся будет услышан не только ректоратом

С этого года все вузы, имеющие госаккредитацию, обязаны обзавестись попечительскими советами. Соответствующие изменения в закон «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» президент России Дмитрий Медведев подписал еще в ноябре 2011-го. Согласно принятым поправкам наряду с руководством учебного заведения и представителями власти в состав совета должны будут войти работодатели и студенты. Однако смогут ли учащиеся реально влиять через попечительский совет на жизнь своего вуза, пока неясно.
К возможному участию студентов в работе попечительского совета в большинстве вузов относятся положительно. Ректор Финансового университета Михаил Эскиндаров в беседе с корреспондентом «МН» отметил, что не против включения в состав попечительского совета (который будет состоять из 10–11 человек) одного-двух учащихся, выдвинутых органами студенческого самоуправления. Причем, по его словам, «полномочия и право голоса они будут иметь такие же, как министр».
Сами учащиеся во власть пока не слишком рвутся: как уверена председатель студенческого совета вуза Ануш Степанян, «отношения между студентом и ректором должны быть стабильными, и все вопросы должны решаться в текущем порядке». В то же время, как поделился с «МН» ответственный секретарь студсовета Егор Цалкович, сейчас одна из главных проблем этого органа — невозможность обратиться к ректору напрямую. Из-за этого решение многих насущных проблем откладывается на одну-две недели — так получилось, например, с финансированием школы студенческого актива, для проведения которой нужно было снять пансионат, и пришлось искать спонсоров на стороне.
Президент Московского технического университета связи и информатики и председатель его попечительского совета Ваган Шахгильдян в свою очередь указал, что «сначала надо определить функции студентов». «Если это будет сделано, введем (в состав совета. — «МН»), никаких проблем нет», — пообещал он. Сейчас представители студенческих органов самоуправления могут вносить свои предложения на ученом совете вуза, а вот что они должны делать в попечительском совете, «пока неясно», отметил он.
Начальник управления по работе со студентами Российского государственного гуманитарного университета Ираклий Болквадзе уверен, что присутствие его подопечных в попечительском совете, как и в ученом совете, все же необходимо, поскольку «это эффективный канал коммуникаций со студенчеством». «А по поводу функций — надо понимать, что они еще не профессионалы, не понимают тонкостей законодательства, бюджетных организаций», — отметил он.
Сначала следовало бы «сесть и обсудить» вместе со студентами, что они готовы на себя брать, считает Болквадзе. В РГГУ сегодня нет общеуниверситетского студсовета, только советы факультетов, и все насущные проблемы решает управление по работе со студентами и профком, председатель которого входит в ученый совет вуза. «При создании студенческих советов многие очень активно настроены, но когда дело доходит до исполнения, они понимают, что погорячились, и некоторые функции с себя складывают, опять передают нам», — пояснил собеседник «МН».
Кроме того, по его словам, для большинства российских вузов характерно отсутствие преемственности в студенческом самоуправлении — после выпуска одной яркой личности, возглавлявшей совет, «структура остается на бумаге». Проблемы с финансированием студенческих инициатив нет, утверждает Болквадзе, но студенты часто не учитывают законодательных ограничений: порой для того, чтобы купить шарики для декорирования мероприятия, нужно провести тендер, так что в среднем от момента подачи идеи до ее реализации проходит полтора-два месяца.
Основной целью создания попечительских советов остается все же финансовая помощь вузам и решение задач их стратегического развития. Поэтому для вузов важнее включение в состав этих органов не студентов, а работодателей, способных и финансовую независимость повысить, и поучаствовать в разработке образовательных программ. Как пояснил «МН» ректор Финансового университета, попечительский совет его вуза, созданный еще в 1993 году, решает прежде всего стратегические задачи и «не вмешивается в оперативную деятельность». По его словам, в университете за последние два года было открыто шесть новых кафедр, в сотрудничестве с Внешэкономбанком, KPMG, «Росгосстрахом» и Ассоциацией российских банков. Представители бизнеса читают спецкурсы студентам по отдельным дисциплинам и оказывают помощь в организации стажировок.
Сейчас новый состав совета университета находится на утверждении в правительстве, указал Эскиндаров, но его основная задача останется прежней: определение стратегического развития вуза. «Например, мы стремимся стать национальным исследовательским университетом, и нам нужна подсказка и поддержка опытных людей в этой области», — пояснил ректор. Также совет попечителей потребуется при реорганизации университета, к которому в этом году присоединяется три новых учебных заведения, и создании нового направления подготовки — «международного туризма», необходимого, поскольку «Москва становится мировым финансовым центром».
В состав попечительского совета МТУСИ работодатели, по словам Вагана Шахгильдяна, входят уже давно: это и президенты ОАО «МТС» и ОАО «Ростелеком», и генеральный директор ОАО «Мегафон», и главы многих других предприятий. Дважды в год университет проводит встречу с членами совета, где те высказывают свои предложения. «Вот появились новые информационные технологии — 3G, мы ввели соответствующие курсы для специалистов по «подвижной связи», — пояснил президент МТУСИ. Также в ведении попечительского совета находится фонд, из которого выплачивается дополнительная зарплата молодым преподавателям и, как выразился Шахгильдян, «осуществляются большие проекты».
На финансовую помощь со стороны работодателей рассчитывают и в РГГУ, чей попечительский совет в 2004 году был упразднен после заявления тогдашнего ректора вуза Валерия Минаева о том, что финансовый контроль НК «ЮКОС» ограничивает автономность университета (председателем попечительского совета в то время был Михаил Ходорковский). Как отметил в беседе с корреспондентом «МН» проректор по финансово-экономической деятельности и перспективам развития РГГУ Андрей Николаев, сейчас для вуза «будет стоять вопрос о том, чтобы сформировать попечительский совет заново и наполнять его уже теми функциями и задачами, которые поставлены в новой редакции закона». Но сначала еще должны быть приняты акты, кроме того, Минобрнауки как учредитель должно будет дать свои рекомендации по формированию состава совета вуза, количеству в нем своих представителей, добавил Николаев.
По словам проректора РГГУ, создание дополнительного органа управления не должно создать трудностей для руководства вуза, поскольку «все-таки закон разграничивает функции органов управления». Одной из ключевых функций попечительского совета РГГУ будет являться перспективное развитие вуза, а также привлечение финансовых и материальных средств, поскольку «поиск внешних источников (финансирования) — это один из основных вопросов для любого современного вуза, не только в России, но и везде». «А подмены собой каких-то органов управления законодательство России и правительство от попечительского совета не требует», — подчеркивает Николаев.
Для РГГУ необходимость создания совета назрела именно сейчас, поскольку в прошлом году университет зарегистрировал фонд целевого капитала — первичный сбор средств эндаумента планируется объявить в скором времени. Аналогичный довод насчет эндаумента привел и ректор Уральского федерального университета Виктор Кокшаров. Решение о создании такого фонда было принято в конце прошлого года, и, по словам ректора, это стало «первым этапом создания системы взаимодействия с выпускниками», которые могут составить костяк попечительского совета. Стоит отметить, что с 2010 года в УрФУ также действует наблюдательный совет, который возглавляет губернатор Свердловской области Александр Мишарин. Попечительские советы действуют в институтах УрФУ: так, совет физтеха возглавляет его выпускник, президент Российского газового общества Валерий Язев, а председателем совета энергетического института стал генеральный директор МРСК Урала Валерий Родин.

01.02.12 Российские вузы должны создать футбольные команды к 1 апреля

Стоимость студенческого футбольного клуба оценивается в 18 млн рублей

Высшие учебные заведения России должны подготовить футбольные команды и заявить их для участия в чемпионате Национальной студенческой футбольной лиги (НСФЛ), учрежденной Российским футбольным союзом. Об этом говорится в проекте письма, которое готовится сейчас в Минобрнауки. Документ с рабочим названием «О развитии футбола в высших учебных заведениях» планируется разослать руководителям российских вузов.

— Мы подготовили это письмо совместно с министерством, — рассказал «Известиям» президент НСФЛ Андрей Стукалов. — Буквально в понедельник мне прислали его из Министерства образования. Я его согласовал и только что выслал обратно. 

Согласно проекту вузам будет рекомендовано «принимать активное участие во всех мероприятиях, проводимых студенческой футбольной лигой, и зарегистрировать вузовские команды по футболу на официальном сайте НСФЛ». Также к письму прикладывается форма отчетности о состоянии футбола в вузе, которую предлагается заполнить и до 1 апреля отправить в Минобрнауки. 

— Наша лига — это шанс для ребят, которые по каким-то причинам не смогли освоиться в большом футболе. Не надо их выбрасывать на улицу. Очень много людей вышли из студенческого спорта, например Андрей Аршавин, который два года играл за студенческую команду. Наш проект — это социальный проект, — говорит президент НСФЛ.

По его словам, лига ориентируется на практику Северной Америки, где отлично развит студенческий спорт, а колледжи охотно принимают студентов за успехи в спорте. 

Соглашение о взаимодействии и развитии футбола в общеобразовательных учреждениях России президент РФС Сергей Фурсенко и министр образования Андрей Фурсенко заключили в ноябре 2011 года. В Минобразования не стали обсуждать содержание письма, сославшись на то, что о проблеме студенческого спорта нужно говорить комплексно.

Студенческие команды будут участвовать в первенстве России по футболу среди вузов, которое планирует организовать НСФЛ. Пройдет оно в четырех дивизионах. Первый тур запланирован на сентябрь 2012 года. Согласно предварительной смете, которую рассчитала лига, обойдется организация чемпионата 2012/13 года в 336 млн рублей. Финансирование предполагается совместным — от Минспорттуризма (в его ведении 14 отраслевых вузов), Минобрнауки, из региональных бюджетов и непосредственно институтов и университетов. Часть средств Минспорттуризма уже выделило. 

В самих вузах новость восприняли неоднозначно.

— Я слышал про такую инициативу. Если ее доведут до логического завершения, будет очень хорошо. Это отвлекало бы молодежь от всякой ерунды. Западные аналоги тому подтверждение. Я, как ректор, готов поддерживать эту идею и обеими руками «за», — сказал «Известиям» ректор Воронежского государственного университета Дмитрий Ендовицкий.

Содержание футбольной команды национального (самого высокого) дивизиона студенческой лиги обойдется в 18,1 млн рублей в год. В эту сумму, согласно примерной смете НСФЛ, войдет организация выездов и домашних матчей, автобус, экипировка, обеды, организация сборов, аренда и содержание стадионов, страховка, закупка расходных материалов, расходы на медико-восстановительные мероприятия и фонд заработной платы. Зарплата главному тренеру и директору команды предполагается в размере 40 тыс. в месяц, а, например, администратору и водителю — 20 тыс.

Однако многие представители высших учебных заведений опасаются, что оплачивать содержание команды и участие ее в турнирах придется университетам и институтам.

— Вся эта идея негативно скажется на вузах и их финансировании, — сказал «Известиям» президент Всероссийского фонда образования Сергей Комков. — Во первых, у вузов иногда даже нет денег, чтобы закупить оборудование для обучения студентов, а тут еще футбольная лига ложится на их плечи. Тех средств, которые может выделить на создание таких лиг министерство, недостаточно, да еще они, как это всегда бывает, придут не полностью, а кому-то их вообще не дадут. Я думаю, что эта идея принадлежит властям, чтобы отвлечь студентов от общественно-политической жизни.

Чемпионатом по футболу с участием около 1 тыс. команд из высших учебных заведений планы лиги не ограничиваются. Лига также планирует организовывать массовые студенческие мероприятия, связанные с чемпионатом мира по футболу 2018 года.

Новости Удмуртии
13.02.2012 В Ижевске впервые пройдет Неделя родного языка
20-24 февраля в Ижевске впервые пройдет Неделя родного языка. Мероприятие проходит по инициативе Института стратегий развития региона при поддержке Дома Дружбы народов, Ассоциации Вместе, Шунды, Удмурт party, УдГУ.

Предворительная программа мероприятия опубликована в социальной сети Вконтакте в группе «Неделя родного языка»:

20 февраля 13.00-14.30
Мастер-класс «Кык- но троскылъемлык- луонлык яке ужпум / Дву- и многоязычие - возможность или проблема?»
Место: Конференц-зал УдГУ

20 февраля 19.00-21.00
Семинар-лекция «Культура как живой организм»

Место: Институт стратегий развития региона

21 февраля 15.00-16.30
Акция «Говори на родном языке!»

Место: Вузы Ижевска

21 февраля 22.00-03.00
Удмурт party часов

Место: Fashion club

22 февраля 17.00-18.30
Фестиваль языков

Место: Дом Дружбы народов

22 февраля 18.30-20.00
Вечер танцев народов России

Место: Дом Дружбы народов

23 февраля 15.00
Акция «Гожъяськы анай кылын!»

Место: Парк Космонавтов

24 февраля 19.00-21.00
Кинолекторий

«Язык. Культура. Духовность»

Место: Институт стратегий развития региона

Мероприятие приурочено к межздународному Дню родного языка 21 февраля, который был провозглашен Генеральной конференцией ЮНЕСКО 17 ноября 1999 года и отмечается каждый год с февраля 2000 года с целью содействия языковому и культурному разнообразию и многоязычию.

Дата была выбрана в знак памяти событий 21 февраля 1952 года, когда в Дакке, столице нынешней Бангладеш, от пуль полицейских погибли студенты — участники демонстрации в защиту своего родного языка бенгали, который они требовали признать одним из государственных языков страны.

09.02.2012 Студенты вузов Удмуртии станут наблюдателями на выборах президента 

Для координации их работы создан специальный штаб. 
Ижевск. Удмуртия. Студенты вузов Удмуртской Республики станут наблюдателями на выборах Президента России. Напомним, что голосование назначено на 4 марта этого года.

За честностью выборов и соблюдением законодательства на участках будут следить наблюдатели. В этом году в их ряды намерены пополнить студенты гуманитарных специальностей практически всех высших учебных заведений региона.

Для обеспечения согласованности работы будущих наблюдателей в Удмурти создан специальный штаб. Туда вошли как сами студенты, так и деканы, ректоры задействованных в организации вузов, сообщили в эфире ГТРК «Удмуртия».

«Цель этого штаба - координировать работу по формированию списков наблюдателей из числа студентов вузов. Затем их надо обучить, чтобы они компетентно вопросы решали», - прокомментировал ректор УдГУ Семен Бунтов.

В штабе отмечают, что студентов к этой работе привлекают на добровольной основе. Также им не будут диктовать, от какого кандидата вести наблюдение.

В ближайшие дни всех студентов распределят по избирательным участкам.

03.02.2012 Лидером удмуртской молодежи стала Ольга Тронина

Организация «Шунды» выбрала нового руководителя. 
Ижевск. Удмуртия. Правление Удмуртской молодежной общественной организации «Шунды» возглавила Ольга Тронина. Выборы руководителя прошли в рамках XII отчетно-выборной конференции общества 2 февраля этого года.

Как сообщает Finugor.ru, кандидат на пост председателя правления был всего один, поэтому голосования как такового не было. Фактически уже бывший глава организации Юлия Никитина передала свои полномочия Ольге Трониной.

Ольга Тронина – студентка пятого курса факультета удмуртской филологии УдГУ. До избрания была членом правления МОО «Шунды». С 2011-го года работает учителем удмуртского языка в школе. Пишет стихи на родном языке, активно печатается. На данный момент у нее вышло уже два сборника стихотворений.

08.02.2012 Ректор ижевского университета получил грант Президента страны

Научная деятельность победителей получает поддержку Президента. 

Ижевск. Удмуртия. Ректор одного из вузов Удмуртской Республики стал победителем конкурса Президента России. Один из грантов по государственной поддержке ведущих научных школ, получил ректор Ижевского государственного технического университета Борис Якимович, сообщает пресс-служба вуза.

Научная школа доктора технических наук Бориса Якимовича «Разработка теоретических основ моделирования сложных технических систем с применением нечетких сетей и генетических алгоритмов» вошла в число победителей в категории «Технические и инженерные науки».

Ведущей научной школой Российской Федерации считается сложившийся коллектив исследователей различных возрастных групп и научной квалификации, связанных проведением исследований по общему научному направлению и объединенных совместной научной деятельностью. 

