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Министерство образования и науки РФ
07/03/2012 ПРАЙМ > Зарплаты преподавателей в РФ должны расти параллельно с оптимизацией сети вузов - Путин

Повышение зарплат профессорско-преподавательскому составу вузов должно быть увязано с оптимизацией сети высших учебных заведений и численности их работников, заявил премьер-министр РФ Владимир Путин на заседании президиума правительства РФ, сообщает РИА Новости.
«Те финансовые затраты, которые мы должны будем сделать напрямую из бюджета, они должны быть сопряжены с заранее продуманными мерами по оптимизации соответствующих сетей и наведением порядка внутри этих учреждений, то есть за счет экономии», - сказал Путин.
 Он напомнил, что зарплаты профессорско-преподавательского состава вузов к сентябрю текущего года должны быть доведены до среднего уровня по экономике, а до 2018 года вдвое превысить средний уровень.
 Одновременно с этим, по словам Путина, необходимо сократить число неэффективно работающих вузов. Эту работу необходимо провести совместно с общественностью и с Советом ректоров.
 Кроме того, глава правительства отметил, что во многих вузах количество преподавателей в расчете на количество студентов слишком велико. В частности, в МГУ один преподаватель приходится на четырех студентов при норме 1 на 10. Кроме того, соотношение профессорско-преподавательского и обслуживающего персонала вузов сейчас составляет примерно 50 на 50, что также не является оптимальным.
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Российское образование

11.03.2012  РИА Новости> Болотов: вузы могли бы присуждать баллы абитуриентам за их достижения

Российские вузы должны иметь возможность присуждать дополнительные баллы абитуриентам за их достижения и оценивать портфолио, сказал вице-президент Российской академии образования (РАО) Виктор Болотов.
»У вузов должна быть возможность давать дополнительные баллы за те или иные подтвержденные успехи абитуриента. Должен быть список позиций, из которого вузы бы выбирали», - считает Болотов.
По его мнению, если вузы будут принимать самостоятельно решения о том, учитывать ли при поступлении портфолио абитуриента, то, возможно, сразу появятся те, которые будут учитывать посещение подготовительных курсов. «Вес» портфолио должен быть небольшой - условно не более 20%, отметил эксперт.
 И в советское время учитывались результаты всесоюзных олимпиад абитуриентов, на журфаках - публикации, на факультетах физической культуры - спортивные разряды. Надо только решить, что в таком портфолио учитывать сейчас, - считает вице-президент РАО.
»Так, ректор одного из ведущих вузов мне говорил, что он бы учитывал международные экзамены по английскому языку TOEFL, спортивные разряды и музыкальное образование. И объяснял: английский нужен, поскольку студенты с 1-го курса должны читать по-английски, а музыкальная школа и спорт учат планировать время», - отметил эксперт.
Однако он добавил, что главная проблема заключается в доверии к результатам.

Источник>>
13.03.2012  Международная научно-практическая Интернет-конференция «Connect-Универсум 2012»

29-31 мая 2012 г. состоится Международная научно-практическая Интернет-конференция «Connect-Универсум 2012». Тема конференции: «Влияние новых медиа на сознание и поведение молодежи: междисциплинарный подход».
 Участие в конференции и размещение материалов на сайте конференции – бесплатно. Сайт конференции находится в разработке, адрес сайта будет сообщен дополнительно. Рабочие языки конференции – русский, английский. 
Программа конференции включает пленарные доклады и секционные заседания по следующим направлениям: философия, теория коммуникации, гуманитарная информатика, психология, нейрофизиология, социология, политология, культурология, семиотика, филология, теория журналистики, маркетинг, теория PR и рекламы, педагогика, социальная работа, организация работы с молодежью, практики новых медиа. Предполагается издание сборника научных докладов.
Для участия в конференции необходимо до 30 марта 2012 года отправить заявку и аннотацию доклада в оргкомитет конференции на электронный адрес: connect-universum2012@yandex.ru (с темой письма «Заявка на конференцию»).
Полный текст доклада нужно прислать до 30 апреля 2012 года на электронный адрес E-mail: connect-universum2012@yandex.ru (с темой письма: Доклад на конференцию).
Оргкомитет конференции: кафедра социальных коммуникаций Томского государственного университета, г. Томск, Московский тракт,8, офис № 419. 
Источник: http://pr.tsu.ru
06.03.2012  Военным контрактникам предложили льготные условия поступления в ведущие вузы

Военнослужащим, которые проходят службу по контракту, предложили льготные условия поступления в ведущие вузы. Речь идет о солдатах, матросах, сержантах, старшинах, которые отслужили не менее трех лет.
Сейчас они имеют право внеконкурсного зачисления или преимущественное право зачисления при прочих равных условиях. На деле выходит так, что поступить бывший солдат может, а вот учиться - нет, не хватает знаний. Сейчас предлагается другая модель: контрактники получат право бесплатно, за счет бюджета, обучаться на подготовительных курсах и готовиться к сдаче вступительных испытаний. Список вузов уже определен. В него вошли 102 государственных вуза, большинство среди них - классические, педагогические и технические университеты.
Вузы подобраны так, что в каждом регионе есть хотя бы одно учебное заведение, готовое принять контрактников. Среди знаменитых вузов в списке МАИ, МГУ, МГИМО, МГТУ им. Баумана, Гнесинка, Московский университет культуры и искусств . К слову, в одном из вариантов проекта нового закона «Об образовании» предлагалось заменить все льготы инвалидам, сиротам и другим категориям обучением на подготовительных курсах при вузах.

Источник>>
http://www.ict.edu.ru/
Информационно-коммуникационные технологии в образовании

Международная научно-практическая конференция «Информатизация образования - 2012» / 13.03.2012 

18-21 июня 2012 года в г. Орел в Орловском государственном университете будет проходить Международная научно-практическая конференция «Информатизация образования - 2012».
 Целью конференции является обсуждение широкого круга вопросов, связанных с использованием информационных и коммуникационных технологий в науке и образовании. Планируется отчетно-выборное собрание Академии информатизации образования (АИО).
 Организаторы конференции:
· Орловский государственный университет

· Академия информатизации образования

· Федеральное государственное научное учреждение «Институт информатизации образования» РАО
В работе конференции предусмотрены следующие направления:
· Информатика и информационные технологии в общем и среднем профессиональном образовании.

· Информатика и информационные технологии в высшем профессиональном образовании.

· Электронные образовательные ресурсы в системном процессе информатизации.

· Программные продукты и технологии на базе свободного программного обеспечения в образовании.
Участие в конференции возможно в следующих формах: пленарный доклад; доклад на секции; круглые столы, посвященные дискуссиям и обмену мнениями по рассматриваемым проблемам; заочное участие (без выступления на конференции). При заочном участии доклады рассматриваются как стендовые, и сборник материалов будет выслан наложенным платежом, согласно действующим почтовым тарифам, за счет средств автора по указанному адресу.
Прием текстов статей - до 15 апреля 2012 г.
Информация о конференции представлена на сайте физико-математического факультета Орловского государственного университета: http://www.phys-math.ru/conference/infobr2012/.
X Всероссийская конференция «Преподавание информационных технологий в Российской Федерации» / 02.03.2012 

Десятая открытая всероссийская конференция «Преподавание информационных технологий в Российской Федерации» состоится 16-18 мая 2012 г. в Москве.

Конференция организована Ассоциацией предприятий компьютерных и информационных технологий (АП КИТ) при содействии Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова и Российского союза ректоров.
Конференция традиционно рассматривается как важный инструмент обмена передовым опытом в деле взаимодействия университетов и индустрии информационных технологий при участии государства. В рамках этой конференции планируется затронуть самый широкий круг вопросов, как традиционных, так и новых.
Секции конференции:
1. Пленарные доклады.
2. Вопросы школьного ИТ-образования: опыт, проблемы, перспективы.
3. Инноватика 3D: Государство. Наука. Бизнес.
4. Содержание и методология конкретных дисциплин и курсов подготовки ИТ специалистов.
Со стороны ИТ-индустрии в конференции принимают участие ведущие отечественные и зарубежные ИТ-компании.

Работа конференции будет организована в виде параллельных секций, «круглых столов», мастер-классов и презентаций новейших инновационных разработок для ИТ-образования. Планируется организация встречи с ведущими поставщиками продуктов и услуг в сфере ИТ. В пленарных докладах будет сделан обзор текущей ситуации в области ИТ и сценариев развития отрасли.
Программный комитет приглашает потенциальных докладчиков из учебных заведений, ИТ-компаний и иных организаций, заинтересованных в массовой подготовке специалистов в области информационных технологий. 

Совместно с конференцией состоится выставка, где участникам и гостям конференции будут представлены новейшие ИТ-разработки, а 18 мая 2012 года будет предоставлена уникальная возможность посетить офисы ведущих мировых компаний в области ИТ (по выбору участника) и принять участие в мастер-классах, организованных передовыми специалистами компаний с использованием собственной технологической базы.
Участие представителей образовательных учреждений - бесплатно.

Доклады на конференцию отбираются программным комитетом на конкурсной основе. Подать тезисы может только зарегистрированный участник, воспользовавшись ссылками в Личном кабинете. Объем тезисов - до 3000 знаков с пробелами.
Уведомление о приглашении с устным выступлением: до 25 апреля 2012 г.

Сайт конференции: http://2012.ит-образование.рф.

http://pedsovet.org/news/
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06.03.12 Бизнес голосует за платное образование
Спросите у руководителя любого крупного предприятия: удовлетворен ли он качеством приходящих к нему на работу выпускников вузов? Ответ, скорее всего, будет «нет». В стране огромное число университетов, академий и институтов, которые выпускают сотни тысяч человек ежегодно. И при этом даже самые успешные компании постоянно испытывают дефицит квалифицированных кадров, тратят усилия на переподготовку и обучение сотрудников. То есть существующая в России система профессионального образования не выполняет свою функцию - функцию подготовки качественных специалистов для бизнеса, госуправления и прочих сфер нашей жизни.

Например, сейчас в стране колоссальный дефицит инженерных кадров! А всего 20 лет назад мы имели мощнейшую систему подготовки инженеров. Куда она делась? Почему вузовская система оказалась не готова удовлетворить спрос на таких специалистов?

Главная проблема высшего образования в России состоит в том, что вузы существуют сами по себе, а бизнес - сам по себе. Серьезные качественные изменения в образовательной системе произойдут только тогда, когда в процессе обучения сможет непосредственно участвовать бизнес. Именно бизнес во всем мире является основным заказчиком для системы образования. И вопрос только в том, как правильнее организовать взаимодействие высшего образования и бизнеса.

06.03 Любимов: необходимо пересмотреть подходы к гуманитарному образованию 

В России создан Общественный совет по развитию гуманитарного образования, который возглавил директор Института всеобщей истории академик РАН Александр Чубарьян. О том, какие задачи предстоит решать новой организации, в интервью РИА Новости рассказывает заместитель научного руководителя НИУ ВШЭ Лев Любимов.
- Лев Львович, что стало поводом для создания Общественного совета по развитию гуманитарного образования?
- Я так понимаю, что толчком для создания Совета стали последние статьи Владимира Путина, где, в частности, говорится о проблемах гражданственности и национальной идентичности. Очевидно, что без изменений в сфере образования, а особенно гуманитарного, в этих вопросах не обойтись. Интеллектуалы понимают: страна становится все более неуправляемой. И, по большому счету, от гуманитарного образования зависит ее дальнейшее развитие.

- Это ведь не первая попытка повлиять на ситуацию с гуманитарным образованием - в 1990-е годы действовал Совет по гуманитарному образованию при правительстве РФ.
- Я был его членом. Но это был не общественный, а государственный совет. И в 1990-е его создание ничем, по сути, не закончилось, кроме того, что удалось в течение нескольких месяцев ликвидировать в вузах вывески «Кафедра истории КПСС»,  «Кафедра научного коммунизма» и подобные, ввести политологию, социологию и подготовить стандарты высшего профессионального образования первого поколения.

А за последние годы если что-то и сделано в образовании, то это введение ЕГЭ, переход вузов и части школ в статус автономных учреждений и новые школьные стандарты, два из которых - для начальной и основной ступени школы - уже приняты, а для старшей - предстоит принять. По поводу введения стандарта начальной ступени уже, кстати, идет волна теплых откликов - это сильный инструмент реформирования школы, если его всерьез использовать. За принятием стандартов должен последовать радикальный пересмотр подходов к гуманитарному образованию,  как в школах, так и в вузах.

- В одном из интервью вы говорили, что в XX веке в России произошла чудовищная редукция науки и образования на гуманитарном поле.
- В России гуманитарной науки как таковой в XX веке не было за исключением двух отраслей. Первая - это лингвистика, которая сохранялась, в том числе, потому, что большевики в ней ничего не понимали, особенно в фундаментальной и прикладной. А вторая отрасль - это образовательная психология. Правда, отечественным ученым у нас разрешали только жить и работать, в школы же их не пускали, их идеи на практике использовал Запад.

- В таком случае речь не о развитии гуманитарного образования, а едва ли не о его формировании.
- Да, я считаю, что очень многое надо начинать заново. Возьмем хотя бы историю. Когда в Высшей школе экономики открывали факультет истории, мы отчетливо понимали, что клонировать у себя существующие исторические факультеты не будем. В вузах России исторические факультеты существуют почти без философии истории, социологии истории, психологии истории. История представляется как «шампур» событий и фактов, а должно происходить ее осмысление...

Но для нас важно и содержание социального образования. Общественный совет будет акцентировать внимание на работе школы на таких социо-гуманитарных предметах, как обществознание, экономика, право, отчасти география, иностранные языки.

- Уже известно, кто будет работать в Совете?
- Председатель Совета Александр Чубарьян известен не только как директор Института всеобщей истории РАН: в течение нескольких лет он возглавлял Государственный академический университет гуманитарных наук - особый вуз, факультеты которого размещены внутри ведущих институтов РАН. Один из организаторов Совета - генеральный директор издательства «Просвещение» Александр Кондаков, под руководством которого разработаны новые школьные стандарты.

Членами Совета стали ректор РГГУ Ефим Пивовар, директор Института философии РАН Салам Гусейнов, директор Института этнологии и антропологии РАН Валерий Тишков, директор Федерального института развития образования Александр Асмолов, экс-министр культуры Михаил Швыдкой и другие.

Так как это общественный совет, то его пытаются расширять - «клонировать» в регионах, например, в Перми, Екатеринбурге, Санкт-Петербурге. В Совете собрались ученые и практики, готовые на общественных началах поехать в регионы, провести семинар, написать статьи.

- Какие у Совета есть инструменты влияния на ситуацию в гуманитарном образовании?
- Общественный совет, как и Общественная палата РФ, может давать рекомендации власти, договариваться, влиять, выходить на вузы, школы, привлекать к совместной работе директоров, учителей. Я, например, как член Совета буду включать в нашу работу школы в Санкт-Петербурге и Перми, с которыми давно сотрудничаю.
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