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Министерство образования и науки РФ

26 апреля 2012. 399 вузов подали заявки на участие в конкурсе по распределению контрольных цифр приёма на 2012 год

24 апреля 2012 года состоялось первое заседание конкурсной комиссии c целью подведения итогов вскрытия конвертов с заявками вузов на участие в открытом публичном конкурсе среди образовательных учреждений высшего профессионального образования, имеющих государственную аккредитацию, по установлению контрольных цифр приёма граждан по направлениям подготовки (специальностям) для обучения за счёт средств федерального бюджета по образовательным программам высшего профессионального образования на 2012 год под председательством заместителя Министра образования и науки Российской Федерации Сергея Иванца.

Конкурс по распределению контрольных цифр приёма в 2012 году был объявлен Минобрнауки России 2 апреля 2012 года. К окончанию срока подачи заявок 23 апреля на участие в конкурсе было представлено 418 конвертов с заявками от 399 вузов, в том числе:

- 313 государственных вузов;

- 85 негосударственных вузов, представляющих все федеральные округа;

- 1 вуз субъекта Российской Федерации.

Заявок на участие в конкурсе от образовательных учреждений, подведомственных другим федеральным органам исполнительной власти, не поступало.

В соответствии с предусмотренной процедурой в настоящий момент производится оценка на соответствие требованиям к участникам конкурса, а также будет произведена оценка и сопоставление заявок допущенных к участию в конкурсе вузов.

Итоги конкурса планируется подвести до 25 мая 2012 года.

28 апреля 2012 Студсоветы получат из бюджета 20 миллионов

Победителей конкурса студенческого самоуправления чествовали 27 апреля в здании Министерства образования и науки РФ. На встречу с Андреем Фурсенко приехали представители 95 вузов. Каждый из этих вузов в ближайшие два года будет получать до 20 миллионов рублей ежегодно.

Объясняя цель проведения конкурса, министр образования и науки РФ отметил, что его «ведомство не удовлетворено тем, как в вузах организована работа со студентами». «Мы провели небольшой соцопрос и выяснили, что студентов больше всего не устраивает, как налажено взаимодействие с администрацией, – сказал Андрей Фурсенко. – Студенты живут в своём мире, а преподаватели – в своём. Диалог между ними не развит. Наш конкурс должен способствовать решению этой проблемы». В зависимости от численности студентов вузы-победители получат разное финансирование. Его максимальный объём составит 20 миллионов рублей в год. Чтобы получить эти деньги, вузам нужно было разработать программу развития органов студенческого самоуправления. В ней необходимо было представить детальный план мероприятий по самым разным направлениям, начиная с творчества и спорта и заканчивая научной деятельностью студентов. Каждая программа рассчитана на два года. На её реализацию выделяется субсидия, направления расходования которой каждый вуз может определить самостоятельно. Жёсткой сметы не предполагается, сообщила замминистра Инна Биленкина. Деньги будут тратиться по правилам каждого конкретного вуза. Таким образом, субсидии предполагают максимальную самостоятельность учебных заведений. Безусловно, в министерстве понимают, что вузы могут столкнуться с рядом сложностей, поэтому готовы оказывать любую помощь и поддержку. В частности, для этого действует горячая линия по адресу mon.83-fz@mon.gov.ru.

В каждой программе прописаны не только цели и задачи, но и индикаторы, которых планирует достичь вуз. Чтобы избежать нецелевого использования денег, министерство намерено контролировать процесс их расходования. Два раза в год вузам предстоит писать отчёты о выполненных работах.

Конкурс студенческого самоуправления – не первая акция Минобрнауки России в этой области. В ноябре прошлого года возобновилась традиция проведения всероссийских студенческих форумов, последний из которых состоялся в Барнауле. На нём решено было создать совет по вопросам развития студенческого самоуправления в образовательных учреждениях. Итоги его работы подвели в день награждения победителей конкурса. Помощник министра и ответственный секретарь совета Александр Страдзе сообщил, что в совет на сегодняшний день входят 36 членов, среди которых – представители органов власти, руководства вузов и общественных организаций. Список членов совета не закрыт, туда принимают новых активистов. За время его существования было проведено три заседания, создано восемь рабочих групп по основным направлениям деятельности: повышению качества образования, социальным стандартам в сфере образования, развитию органов студенческого самоуправления, трудоустройству и другим. «Главная проблема, которую мы пока не решили, – налаживание обратной связи от рабочих групп к студенчеству, – сказал Александр Страдзе. – Необходимо наладить информационный лифт».

Вячеслав Адерихин из группы развития студенческого самоуправления сообщил о мониторинге студенческих объединений, который проходил с января по март этого года. В анкетировании приняли участие 590 вузов из 65 субъектов Федерации. Одна из проблем, которую выявил мониторинг, – отсутствие единой прозрачной системы выборов в органы студенческого самоуправления. Её необходимо формировать, чтобы снизить недоверие к лидерам этих объединений. Плюс к тому зачастую деятельность органов студенческого самоуправления носит хаотичный характер. Упор делается в основном на досуг студентов и спорт, не ведётся работа по повышению качества образования, вовлечению студентов в науку, да и улучшению их жизни в целом.

Группа Адерихина считает, что активистов студенческих объединений необходимо обучать. Предлагается в каждом из федеральных округов создать образовательные площадки, где будет проходить такое обучение. Помимо этого требуется оказывать активистам методическую поддержку, снабжая специальной литературой. «Студенческое самоуправление надо сделать модным, пропагандируя среди студентов это явление, – отметил Вячеслав Адерихин. – Например, можно снимать ролики о работе студсоветов и выкладывать их затем на специальном сайте. Ещё одно наше предложение – создать в структуре Минобрнауки специальный отдел по работе со студентами, который бы курировал эту деятельность».

Конечно же, на заседании не могли обойти вопрос о стипендиях. Им был посвящён доклад ещё одного представителя рабочей группы совета – Евгения Зака. Среди основных его предложений – доведение базовой стипендии до минимального размера оплаты труда и введение нового типа стипендий, стимулирующих за успехи в учёбе. На сегодняшний день есть четыре типа стипендий: академическая (её средний размер – 1100 рублей), социальная (1500), повышенная (размер устанавливается вузом индивидуально), а также именная. По словам Евгения Зака, главная задача рабочей группы и органов студенческого самоуправления на местах – повышение эффективности распределения стипендиального фонда. Более подробно итоги работы совета подведут через два месяца на выездном заседании, которое пройдёт в Горно-Алтайске с 25 по 27 июня.

28 апреля 2012 РИА «Новости» > Средняя зарплата преподавателя вуза составит 26 тыс рублей с сентября

Минобрнауки РФ планирует начать повышение заработной платы профессорско-преподавательского состава вузов до средней по экономике региона с 1 сентября 2012 года, она составит около 26 тысяч рублей, сообщил в субботу глава ведомства Андрей Фурсенко.

«Предлагается начать проект по повышению средней заработной платы профессорско-преподавательского состава с 1 сентября, довести ее до средней зарплаты по экономике регионов, то есть до 26 тысяч рублей в среднем по стране (именно применительно к регионам). По нашей оценке, для всей системы высшей школы в 2012 году для этого потребуется более 6 миллиардов рублей из федерального бюджета, поскольку это федеральные учреждения», - сказал Фурсенко, выступая на совещании по реализации задач, поставленных премьер-министром Владимиром Путиным в предвыборной статье «Строительство справедливости. Социальная политика для России».

При этом, начиная с 2013 года не менее одной трети от необходимых средств надо изыскивать за счет повышения эффективности работы вузов, добавил министр.

«Во-первых, необходимо увеличить соотношение количества студентов на одного преподавателя как минимум в 1,5 раза. При этом ряд специальностей должен сохранять индивидуальные нормативы, в области культуры, в области здравоохранения есть такие специальности, в области высокотехнологичных каких-то направлений. Но повторяю, по нашим расчетам, в среднем такое повышение возможно», - отметил он.

Далее, необходимо учесть демографический фактор сокращения бюджетного приема на первый курс, который становится возможным после изменения закона об определении численности обучающихся за счет бюджета, сказал Фурсенко.

«Сейчас надо учить 170 человек на 10 тысяч населения за счет бюджета. Из-за того, что у нас резко сократилось количество молодежи, получается, что мы сейчас должны за бюджет принимать более половины выпускников школ», - пояснил он, добавив, что его ведомство подготовило и внесло законопроект об определении числа бюджетников.

«Это значит, 800 человек должны обучаться за бюджет от 10 тысяч ребят от 15 до 30 лет. Это означает, что мы сможем набирать примерно то же самое количество выпускников школ, но не вести к тому, что практически каждый выпускник будет обучаться за счет бюджета», - отметил Фурсенко.

При этом предлагается ограничение - не более 40% от фонда оплаты выделяется на оплату административно-управленческого и вспомогательного персонала, сказал министр. По его словам, на сегодняшний день на зарплату профессорско-преподавательского состава тратится менее половины средств от фонда заработной платы.

«Это ненормально, в том числе и по сравнительному анализу с другими странами. Мы по школам этот вопрос уже решаем, мы требуем, чтобы по школам 30% шло на административно-управленческий персонал и 70% - на преподавателей. Мы считаем, что такие же вещи должны делаться и в вузах», - отметил глава Минобрнауки.

Вторая половина необходимых средств для повышения зарплаты преподавателям вузов должна быть изыскана из таких источников финансирования, как платные образовательные услуги, сказал Фурсенко. Он пояснил, что на сегодняшний день в большинстве вузов за платные образовательные услуги платится меньше, чем из бюджета в 1,5-2 раза.

«Мы ставим задачу, чтобы оплата за счет внебюджета должна соответствовать бюджету. То есть, есть норматив, этот норматив должен оплачиваться. В противном случае происходит субсидирование студентов, которые как бы должны платить полностью за свое обучение, за счет бюджета», - сказал министр.

Но треть средств для повышения зарплат все-таки должна быть изыскана из средств федерального бюджета, по подсчетам ведомства, в 2013 году потребуется порядка 15 миллиардов рублей, в 2014 году - 25 миллиардов рублей.

«Мы считаем, что такой подход, с одной стороны, в полной мере реализует ваше поручение по поводу того, что повышения должны реализовываться за счет существенных реорганизационных процедур, но, с другой стороны, эти процедуры должны быть поддержаны реальными деньгами», - отметил глава ведомства.

Он считает, что задача по повышению заработной платы преподавателям вузов может быть выполнена в поставленные сроки и даже несколько быстрее.

30.04.12 95 российских вузов получат субсидии на развитие деятельности студенческих организаций

27 апреля 2012 года в Министерстве образования и науки Российской Федерации состоялась церемония награждения победителей конкурса программ развития деятельности студенческих объединений вузов.
Конкурс проводился с целью развития системы студенческого самоуправления и повышения роли студенчества в модернизации высшего профессионального образования.

Выступая перед участниками совещания, Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко отметил важность системной работы со студентами: «Поскольку процесс самореализации и социализации подразумевает системный подход на протяжении всего периода обучения в вузе – важно создать такую систему, которая бы отражала «историю успеха» студента, его портфолио. Это необходимо как для самого студента, с целью оценки своего социального и профессионального роста, так и для работодателя, нуждающегося в информации о своём будущем сотруднике».

В конкурсном отборе приняли участие 236 вузов из разных регионов страны. Вместе с конкурсной заявкой вузы-участники, представленные объединенными советами учащихся, должны были подготовить программу развития деятельности студенческих объединений, состоящую из двух направлений:

1. профессиональная адаптация обучающихся и повышение их профессиональных компетенций (поддержка научной и исследовательской деятельности, молодёжных инновационных центров и бизнес-инкубаторов, работа по профориентации и трудоустройству, создание профильных студенческих групп и т.д.);

2. социокультурное развитие обучающихся и их интеграция в гражданское общество (развитие системы студенческого самоуправления, создание условий для организации студенческого досуга, поддержка студенческого спорта, культурно-просветительская работа и т.д.).

Победителями конкурса стали 95 вузов из 53 субъектов Российской Федерации. Каждый из них получит федеральную субсидию на реализацию своих программ развития деятельности студенческих объединений на 2012-2013 гг.:

· 20 вузов с численностью до 5000 студентов очной формы обучения получат субсидии до 10 млн рублей;

· 40 вузов с численностью до 10 000 студентов очной формы обучения получат субсидии до 15 млн рублей;

· 35 вузов с численностью свыше 10 000 студентов очной формы обучения получат субсидии до 20 млн рублей.

В этом году в конкурсе программ развития деятельности студенческих объединений образовательных учреждений высшего профессионального образования смогли принять участие только вузы, подведомственные Минобрнауки России. Но идея поддержки студенческих советов актуальна для всех вузов страны и получила одобрение Правительства России.

Одна из главных проблем состоит в том, что пожалуй в большинстве вузов студенческое самоуправление (также как и самоуправление трудовых коллективов) является таковым только по названию, фактически же послушно делает все под диктовку ректората (вплоть до того, что выступает с верноподданическими заявлениями в его поддержку, мобилизует людей на различные официозные мероприятия, а то и собирает добровольно-принудительные пожертвования). 
Поэтому опасность может состоять в том, что в подобных случаях субсидии пойдут на поддержку самоуправления, которое является таковым только на бумаге; соответственно и в распоряжении субсидиями голос «самоуправленцев» будет значить немного. Как мне кажется, есть речь идет не о красивых отчетах, а о развитии реального самоуправления, надо удостовериться в том, что в вузах-победителях оно реально, а не номинально, в высокой степени независимо и достаточно серьезно влияет на жизнь университета. Иначе, на практике может легко оказаться, что смысл таких конкурсов состоит в основном в красивых отчетах и в освоении денег.

http://www.edu.ru/
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27.04.2012 II Всероссийская конференция «Применение ЭОР в образовательном процессе» («ИTO-ЭОР-2012»)

8-9 июня 2012 года в Москве на базе Московского городского педагогического университета в рамках Конгресса конференций «Информационные технологии в образовании» пройдет II Всероссийская конференция «Применение ЭОР в образовательном процессе» («ИTO-ЭОР-2012»).
 Организаторы конференции:
- Министерство образования и науки Российской Федерации
- Институт проблем информатики Российской Академии наук
- Автономная некоммерческая организация «Информационные технологии в образовании»
- Московский городской педагогический университет
- ЗАО «Михайлов и партнеры. Управление стратегическими коммуникацичями»
Целью конференции является поддержка активного использования информационных технологий и электронных образовательных ресурсов (ЭОР) нового поколения в современном образовательном процессе.
Направления работы:
1. Эффективные способы применения информационно-коммуникационных технологий в образовательном процессе, в том числе с учётом требований ФГОС нового поколения:
1.1. Дошкольное и начальное общее образование и воспитание.
1.2. Математический, естественнонаучный цикл.
1.3. Гуманитарный цикл.
2. Применение информационно-коммуникационных технологий при работе с одаренными детьми и подростками.
3. Применение информационно-коммуникационных технологий при обучении детей с ограниченными возможностями.
4. Применение информационно-коммуникационных технологий при подготовке к ЕГЭ и ГИА.
5. Автоматизация управления образовательным процессом.
6. Применение мобильных электронных устройств в учебном процессе.
7. Компьютерное творчество детей и молодежи (секция для школьников).
 В рамках Конференции состоится награждение победителей Всероссийского конкурса педагогического мастерства по применению ЭОР в образовательном процессе «Формула будущего - 2012». Перед процедурой награждения победители выступят с презентацией своей работы перед участниками конференции. Будут проведены мастер-классы, на которых будут продемонстрированы на примерах основные узкие места поданных работ.
 В программу конференции будут включены круглые столы и семинары, пройдут презентации новых образовательных продуктов и программ. Состоится выставка-ярмарка учебников, программных и технических средств. Запланирована дискуссия по актуальным вопросам математического, естественнонаучного образования и информатизации.
Формы участия на конференции
На конференции предусмотрены следующие формы участия: очное (с публикацией тезисов и устным выступлением или стендовым докладом, посещение конференции с публикацией тезисов или без) и заочное с получением материалов конференции по почте (с публикацией тезисов или без).
Место проведения: г. Москва, Шереметьевская ул., д.29, Институт информатики и математики Московского городского педагогического университета.
Сайт конференции: http://msk.ito.edu.ru.

28.04.2012  «РГ»> Утверждение требований к минимуму содержания дополнительных профессиональных образовательных программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации государственных гражданских служащих, а также к уровню профессиональной переподготовки гос

Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 29 марта 2012 г. N 239 г. Москва «Об утверждении федеральных государственных требований к минимуму содержания дополнительных профессиональных образовательных программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации государственных гражданских служащих, а также к уровню профессиональной переподготовки государственных гражданских служащих»
 Дата первой официальной публикации: 27 апреля 2012 г. Опубликовано: в «РГ» - Федеральный выпуск №5767 27 апреля 2012 г. Вступает в силу 8 мая 2012 г.
 Зарегистрирован в Минюсте РФ 20 апреля 2012 г.
 Регистрационный N 23921
В соответствии со статьей 62 Федерального закона от 27 июля 2004 г. N 79-ФЗ «О государственной гражданской службе Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2004, N 31, ст. 3215; 2007, N 49, ст. 6070), пунктом 9 статьи 9 Закона Российской Федерации от 10 июля 1992 г. N 3266-1 «Об образовании» (Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации, 1992, N 30, ст. 1797; Собрание законодательства Российской Федерации, 1996, N 3, ст. 150; 2007, N 44, ст. 5280; N 49, ст. 6070; 2010, N 46, ст. 5918; 2011, N 23, ст. 3261; N 25, ст. 3537, ст. 3538; N 27, ст. 3871) и пунктом 8 государственных требований к профессиональной переподготовке, повышению квалификации и стажировке государственных гражданских служащих Российской Федерации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 6 мая 2008 г. N 362 (Собрание законодательства Российской Федерации, 2008, N 19, ст. 2194) приказываю:
 Утвердить федеральные государственные требования к минимуму содержания дополнительных профессиональных образовательных программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации государственных гражданских служащих, а также к уровню профессиональной переподготовки государственных гражданских служащих.
 Министр А. Фурсенко
Приложение
28.04.2012  РИА Новости проанализирует доступность вузов для студентов-инвалидов

Агентство РИА Новости в рамках проекта «Социальный навигатор» подготовит исследование по доступности российских вузов для обучения в них студентов-инвалидов, сообщила в пятницу на пресс-конференции заместитель руководителя отдела социальных рейтингов РИА Новости Наталья Тюрина.
»Сейчас мы находимся на старте запуска большого комплексного исследования по условиям обучения студентов-инвалидов в вузах. Методика на стадии завершения находится, и мы полагаем, что осенью исследование будет проведено и в следующей версии навигатора будет представлено в развернутой версии», - сказала Тюрина.
 Она отметила, что «Социальный навигатор» в 2011 году уже проводил подобное исследование, но собранная информация была неполной.
»Исследования, которое мы проводили в прошлом году, позволяют нам выделить эту группу и говорят, что если вы придете в этот вуз, то здесь точно есть пандусы, ширина коридора позволяет перемещаться и так далее. При этом мы понимаем, что это частичная информация», - сказала заместитель руководителя.
 РИА Новости в рамках проекта «Социальный навигатор» на основании ранее опубликованных исследований вузов РФ также подготовило для российских абитуриентов новый интерактивный ресурс «Вузы России: навигатор абитуриента-2012», который позволит поступающим объективно оценить свои возможности на зачисление в выбранный университет.
 Ресурсом охвачен 491 государственный вуз, также в этом году впервые включены 66 негосударственных российских университетов. Воспользовавшись им, абитуриенты смогут сравнить данные по различным условиям приема в российских вузах и выбрать именно то высшее учебное заведение, которое им подходит по качеству образования, стоимости обучения и другим критериям.
 Навигатор дает информацию будущим первокурсникам и их родителям о том, с какими знаниями поступали в различные вузы на различные специальности абитуриенты прошлого года. Так, например, в прошлом году на «международные отношения» абитуриенты-бюджетники поступали со средним баллом ЕГЭ - 87,64, «здравоохранение» - 76,7; «нефтегазовое дело» - 70,75, а самый низкий средний балл был на таких направлениях подготовки, как «лесное дело» - 49,1 баллов, «машиностроение» - 48,39, «физическая культура» - 39,38 баллов.
 Также РИА Новости готовится к созданию навигатора по учреждениям начального и среднего профессионального образования, отметила Тюрина. «Нам кажется, что в связке с вузами будет как раз та самая полная картина для родителей, старшеклассников, которая позволит делать осознанный выбор», - сказала она.

Источник>>
28.04.2012 РИА Новости> Объединение вузов в России необходимо и неизбежно, считает эксперт

Объединение высших учебных заведений в России, их укрупнение и создание национальных образовательных центров - процесс необходимый и неизбежный, и слегка запоздавший в свете общемировой практики, считает председатель Совета ректоров вузов Петербурга, ректор Петербургского Национального исследовательского университета информационных технологий, механики и оптики (НИУ ИТМО) Владимир Васильев.
 Первые объединения вузов в России прошли около пяти лет назад в Ростове и Красноярске, когда были созданы два федеральных университета - Южный и Сибирский, напомнил Васильев. Потом прошли объединения в Якутске, Екатеринбурге, Владивостоке, Архангельске, сейчас обсуждается вопрос объединения вузов в Калининграде.
 Москва и Петербург подключились к этому процессу недавно. В прошлом году в Москве произошло слияние не менее 12 вузов, в Петербурге объединились Мечниковская академия и Академия постдипломного медицинского образования, Политехнический университет и Институт машиностроения, ИТМО и Университет низкотемпературных и пищевых технологий, Горный университет и Северо-Западный заочный технический.
 Зачем объединяются вузы
»Процедура объединения - непростая, это связано и с имущественными комплексами, и с определением тех или иных направлений подготовки. Россия даже чуть задержалась с процессом укрупнения и объединения вузов, так как эта тенденция давно прослеживается по всему миру, начиная от США и заканчивая Китаем», - рассказал Васильев на пресс-конференции в петербургском медиацентре РИА Новости.
 На примере ИТМО и Университета низкотемпературных и пищевых технологий Васильев рассказал, что формальная процедура объединения будет проходить около года, а содержательная, безусловно, растянется на два-три года.
 По его словам, вузы в Петербурге создавались, в основном, в 1930-х годах и были «заточены» на ту или иную отрасль промышленности и экономики. Сегодня же развитие высшей школы идет на базе определенного междисциплинарного пересечения, которое будет только усиливаться со временем.
»Сокращения профессорско-преподавательского состава не избежать. Сокращения будут, а насколько - все зависит от тех задач, которые ставятся. Кроме того, катастрофически не хватает площадей. Очень много говорят о том, что объединение вузов - просто захват территорий и прочее. Но лишних метров как не было, так и нет, потому что развиваются новые направления и идеи», - подчеркнул Васильев.
 Кто следующий?
 Сегодня многие вузы Петербурга ведут активные консультации по вопросу объединения, и основное внимание приковано к возможности слияния Санкт-Петербургского государственного университета экономики и финансов (ФИНЭК) и Санкт-Петербургского государственного инженерно-экономического университета (ИНЖЭКОН), добавил Васильев.
»Министерство образования и науки не ставит никаких конкретных сроков, оно поставило только одну задачу - та программа, которая будет, должна устраивать и коллектив ФИНЭКа и коллектив ИНЖЭКОНа. Никаких сроков и жестких силовых решений не будет, пока вузы сами не договорятся и разработают программу объединения», - сказал Васильев.
 Силовое присоединение одного вуза к другому - «и тяжелая, и опасная дорога», убежден председатель Совета ректоров вузов Петербурга.
»Государственная морская академия имени Макарова и Университет водных коммуникаций ведут переговоры, пока нормально. Я говорил и с одним ректором, и с другим. Сроков не было. В свое время Левитин им поставил задачу, что объединение должно пройти в сентябре 2011 года, но эта задача не была выполнена, потому что есть сложности. Я знаю, что интенсивно ведутся переговоры, и они конструктивные», - сказал Васильев.
 Образовательный цикл
Основная задача вузов, имеющих смежные дисциплины и подпадающих под объединение, заключается в том, чтобы просмотреть всю образовательную цепочку от начала и до конца и выстроить ее как единый цикл - по всем специальностям и направлениям в определенной отрасли, добавил Васильев.
»Не только же Макаровка и Университет водных коммуникаций рядом. Лесотехническая академия и Институт растительных полимеров - там тоже пересечения, и они смогут взаимно дополнить друг друга, если просмотрят всю цепочку - от леса до целлюлозы. В общем-то, такие вещи напрашиваются», - сказал эксперт.

28.04.2012  РИА Новости> «Навигатор абитуриента-2012» упростит выбор вуза, считают эксперты

Информационный ресурс «Вузы России: навигатор абитуриента-2012», подготовленный агентством РИА Новости в рамках проекта «Социальный навигатор», упростит выбор учебного заведения в России для поступающих в 2012 году, считают эксперты-участники пресс-конференции, посвященной запуску ресурса.
 РИА Новости в рамках проекта «Социальный навигатор» на основании ранее опубликованных исследований вузов РФ подготовило для российских абитуриентов новый интерактивный ресурс, который позволит поступающим объективно оценить свои возможности на зачисление в выбранный университет.
 При его создании использовались данные исследований РИА Новости и НИУ ВШЭ: «Качество приема в государственные вузы РФ в 2011 году», «Качество платного приема в государственные вузы РФ в 2011 году» и «Качество приема в негосударственные вузы РФ в 2011 году».
»У нас получился большой комплексный информационный советчик для абитуриентов этого года», - сказала в пятницу на пресс-конференции заместитель руководителя отдела социальных рейтингов РИА Новости Наталья Тюрина.
 Она обратила внимание, что представленные материалы не стоит расценивать как рейтинг.
»Это не рейтинг, это первый серьезный наш опыт формирования навигатора, а не рейтинга. Здесь вы не найдете каких-либо серьезных качественных оценок, но здесь та информация, которая позволяет делать выбор между вузами, в первую очередь абитуриентами, старшеклассниками и их родителями - всеми, кто сегодня решает вопрос, куда пойти учиться», - сказала Тюрина.
 Ресурсом охвачен 491 государственный вуз, также в этом году впервые включены 66 негосударственных российских университетов. Воспользовавшись им, абитуриенты смогут сравнить данные по различным условиям приема в российских вузах и выбрать именно то высшее учебное заведение, которое им подходит по качеству образования, стоимости обучения и другим критериям.
»Очень важно, что это информация бесплатна, доступна и хорошо скомпонована. Думаю, что абитуриентам в этом году будет намного легче сделать свой выбор. Очень хорошо, что такой продукт появился», - считает руководитель отдела аналитики портала Superjob.ru Валерия Чернецова.
 Навигатор дает информацию будущим первокурсникам и их родителям о том, с какими знаниями поступали в различные вузы на различные специальности абитуриенты прошлого года. Так, например, в прошлом году на «международные отношения» абитуриенты-бюджетники поступали со средним баллом ЕГЭ - 87,64, «здравоохранение» - 76,7; «нефтегазовое дело» - 70,75, а самый низкий средний балл был на таких направлениях подготовки, как «лесное дело» - 49,1 баллов, «машиностроение» - 48,39, «физическая культура» - 39,38 баллов.
 В свою очередь руководитель региональной общественной организации социальной поддержки молодежи «Студенческая община» Василий Овчинников предложил включить в будущие проекты РИА Новости информацию о внеучебной жизни в российских вузах.
»Такая информация тоже играет немаловажную роль на то, как человек дальше устроится. Тот коллектив, та компания и друзья, с которыми ты в вузе познакомишься, возможно, это будущие коллеги по работе и так далее», - отметил Овчинников.

25.04.2012  РИА Новости> Медведев: российские вузы должны быть в первой сотне мировых рейтингов

Пять российских вузов должны войти в первую сотню основных мировых рейтингов, заявил президент РФ Дмитрий Медведев, выступая на заседании Госсовета во вторник.
»Не менее пяти российских университетов должны войти в первую сотню основных мировых рейтингов. Это будет означать общий подъем нашего образования», - сказал Медведев.
 В марте большой общественный резонанс вызвала новость о том, что ни один российский университет не вошел в ежегодный рейтинг репутации мировых вузов World Reputation Rankings британской газеты Times. Рейтинг был составлен влиятельным в мире образования приложением газеты Times - Times Higher Education - при участии информационной группы Thomson Reuters и службы изучения общественного мнения Ipsos Media. Год назад единственным российским вузом в топ-100 стал МГУ (33-е место). В этом же году он не вошел в список.

Источник>> 

25.04.2012  «РГ»> Вузы будут размещать финдокументы на сайте

Новые правила подкрепляют 32 статью Федерального закона «Об образовании» и строго регламентируют, каким должен быть сайт, и какая именно информация обязательно должна быть в открытом доступе на нем.
 Напомним, в 32 статье закона «Об образовании» говорится о компетенции и ответственности образовательного учреждения, в частности, в пунктах 4 и 5 - о сведениях, к которым должны получать доступ все студенты и абитуриенты или школьники, если речь о школе.
 Не секрет, что сегодня сайты некоторых учебных заведений, как правило, высшего образования, похожи на лабиринт, в котором найти нужную информацию подчас просто невозможно. А между тем, практически «на носу» - вступительная кампания, выпускникам школ пора определяться с выбором вуза, а для этого нужно знать о нем все и досконально. Интернет здесь - лучший помощник: информацию о вузе можно получить практически в любом месте, где есть вайфай или «ловит» мобильная связь. Главное - чтобы она была на сайте вуза.
 Что же образовательное учреждение должно размещать на своем сайте?
 Во-первых, все основные сведения о себе: дата создания, структура (включая филиалы и представительства), ФИО учредителя и руководителя, контактные телефоны, адрес, график работы, электронная почта, педагогический состав (должность, профессиональная квалификация, ученая степень, звание). Но если с предоставлением этой «анкетной» информации большинство сегодня все же худо-бедно справляется, то с другими пунктами у многих возникают проблемы.
 А они, тем не менее, на сайте присутствовать должны. Это сведения о материально-технической базе, в том числе о библиотеке, общежитиях, спортивных залах, об условиях питания, медицинского обслуживания с указанием перечня зданий и территорий, их адресов.
 Еще один немаловажный подпункт - финансовая отчетность. На Интернет-страничке образовательного учреждения должны быть сведения о поступлении и расходовании финансовых и материальных средств по итогам финансового года, а также порядок оказания платных образовательных услуг, в том числе образец договора и стоимость.
 Также на сайте обязаны разместить результаты приема по каждому направлению подготовки среднего или высшего профобразования с указанием средней суммы набранных баллов по всем вступительным испытаниям.
Полностью Правила будут опубликованы в «Российской газете» 25 апреля 2012 года.

Источник>>
http://www.ict.edu.ru/
Портал «Информационно-коммуникационные технологии в образовании»
· Всероссийский конкурс научно-исследовательских работ студентов и аспирантов в области информатики и информационных технологий /28.04.2012/
Белгородский государственный национальный исследовательский университет проводит конкурс научно-исследовательских работ студентов и аспирантов в области информатики и информационных технологий в рамках реализации ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 годы. 

· XIII Международная конференция «IT-технологии: развитие и приложения» /27.04.2012/
11-14 декабря 2012 г. в г. Владикавказе (РСО-Алания) пройдет XIII Международная конференция «IT-технологии: развитие и приложения». 

· II Всероссийская конференция «Применение ЭОР в образовательном процессе» («ИTO-ЭОР-2012») /26.04.2012/
8-9 июня 2012 года в Москве на базе Московского городского педагогического университета в рамках Конгресса конференций «Информационные технологии в образовании» пройдет II Всероссийская конференция «Применение ЭОР в образовательном процессе» («ИTO-ЭОР-2012»). 

· XIX Всероссийская научно-методическая конференция «Телематика'2012» /25.04.2012/
25-28 июня 2012 г. в Санкт-Петербурге состоится XIX Всероссийская научно-методическая конференция «Телематика'2012», организуемая СПбНИУ ИТМО и ФГАУ ГНИИ ИТТ «Информика». 

· Конкурс «Компьютерный континуум: от идеи до воплощения» 2012 года /25.04.2012/
Корпорация Intel и Фонд развития инновационного центра «Сколково» объявляют о проведении конкурса прикладных разработок и исследований в области компьютерных технологий «Компьютерный континуум: от идеи до воплощения». 

· Microsoft и AIESEC запускают совместный проект для студентов /24.04.2012/
Компания Microsoft и российское отделение крупнейшей международной организации студентов AIESEC предлагают пройти стажировку в некоммерческих организациях России.

