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04.05.2012  Образование в России на телеканале «ПРОСВЕЩЕНИЕ»
Телеканал «ПРОСВЕЩЕНИЕ» запустил цикл программ, освещающих все сегменты современного образования в России.
 Проект ШКОЛА (выход в эфир каждый вторник в 20.00) рассказывает о начальной и средней школе, о работе и задачах, которые стоят перед директорами, учителями и родителями.
 Проект ВЫСШАЯ ШКОЛА (выход в эфир каждую пятницу в 21.20) рассказывает о Вузах России и стран СНГ.
 Проект НАШЕ ВРЕМЯ (выход в эфир каждый день в 21.00) это информационная программа о событиях в сфере образования, науки и культуры.
 Вместе с МГУ имени М.В. Ломоносова телеканал «ПРОСВЕЩЕНИЕ» создаст ряд новых телепроектов, среди них - «ОТКРЫТЫЙ УНИВЕРСИТЕТ», лучшие мастер-классы и лекции, на которые сможет прийти любой желающий или посмотреть прямую трансляцию на сайте телеканала www.prosveshenie.tv, так же будет доступна платформа для интерактивного общения зрителей с лектором.
04.05.2012  РИА Новости> Кабмин утвердил критерии признания дипломов ведущих зарубежных вузов

Председатель правительства РФ Владимир Путин подписал постановление, согласно которому выпускникам зарубежных вузов, входящих в три наиболее авторитетных мировых рейтинга, не надо больше проходить в России дополнительную процедуру признания диплома.
 Согласно документу дипломы вузов, входящие одновременно в первые 300 позиций академического рейтинга университетов мира (Academic Ranking of World Universities), всемирного рейтинга университетов (QS World University Rankings) и рейтинга университетов мира Times (The Times Higher Education World University Rankings) в нашей стране будут признаваться автоматически.
 Ранее министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко отмечал, что такая мера позволит привлечь в России более ценных специалистов.
 Россия в 2003 году присоединилась к Болонскому процессу, который был запущен в 1999 году, чтобы сформировать единую устойчивую общеевропейскую систему высшего образования.
 По действующим в настоящее время правилам, любой гражданин, который получил образование за рубежом, должен предоставить пакет документов в Рособрнадзор, где в ходе экспертизы принимается решение, о том, соответствует ли предъявленный диплом российскому. Иногда эта процедура могла занять несколько месяцев.

Постановление Правительства Российской Федерации от 25 апреля 2012 г. N 389 г. Москва >
Источник>> 

04.05.2012  РИА Новости> Вузы смогут отчислять студентов, поступивших по поддельным справкам

Минобрнауки РФ подготовило законопроект, разрешающий вузам отчислять студентов, которые поступили с помощью поддельных результатов ЕГЭ и купленных справок о социальных льготах, сообщает газета «Коммерсант».

Ранее вузы не имели юридической возможности избавиться от мошенников после зачисления, хотя по статистике Минобрнауки, только в прошлом году было выявлено несколько сотен таких студентов, напоминает издание.

Предполагается, что на освободившиеся места в вузах переведут учащихся с платных отделений.

Законопроект предусматривает внесение изменений в ФЗ «Об образовании» и «О высшем и послевузовском профессиональном образовании». Разработчики предлагают добавить в них еще одно основание для отчисления из вуза или колледжа: «Если после зачисления абитуриента в образовательное учреждение выявлено предоставление им недостоверных сведений, повлекших его неправомерное зачисление», отмечает газета.

Источник>>
03.05.2012  Воркшоп на тему «Независимая внешняя оценка качества образования и общественно-профессиональная аккредитация: методика, критерии, результаты»

7-8 июня 2012 в Москве состоится воркшоп на тему «Независимая внешняя оценка качества образования и общественно-профессиональная аккредитация: методика, критерии, результаты».
 Целью воркшопа является формирование экспертного сообщества в сфере профессионального образования в соответствии с требованиями российского законодательства и Стандартами и руководствами по гарантиям качества образования Европейской сети гарантий качества в высшем образовании (ESG ENQA), а также анализ опыта АККОРК в проведении независимой внешней оценки качества образования и международной аккредитации в России и за рубежом в период с 2005 по 2012 гг.
Темы воркшопа:
- Цели и задачи независимой внешней оценки качества образования.
- Возможности использования результатов независимой внешней оценки в процедурах государственной, общественно-профессиональной и международной аккредитации основных образовательных программ.
- Объекты независимой внешней оценки.
- Технология проведения независимой внешней оценки качества образования.
- Инструменты, методы и этапы проведения независимой внешней оценки.
- Процедура проведения общественно-профессиональной аккредитации.
- Российский и зарубежный опыт независимой внешней оценки качества образования и общественно-профессиональной аккредитации.
- Роль независимой внешней оценки образовательных программ в развитии процедур государственной, общественно-профессиональной и международной аккредитации.
- Кодекс этики эксперта.
В ходе воркшопа участники получат представление о системах экспертиз, инструментах и технологиях, принятых в западно-европейских агентствах; о современных подходах и методах оценки результатов обучения; о механизмах оценки и обеспечения внутренних гарантий качества образования на уровне образовательных программ и на институциональном уровне; об опыте учета деятельности российских аккредитационных агентств в процедурах государственной аккредитации; о результатах апробации моделей профессиональной оценки, а также общественной, профессиональной, общественно-профессиональной аккредитации программ в российских образовательных учреждениях; об особенностях оценки и аккредитации образовательных программ работодателями.
 Воркшоп пройдет по адресу: Москва, Измайловский вал, д.2, конференц-зал.
 По вопросам участия обращаться в Агентство АККОРК по тел. +7(495)221-81-40 или по электронной почте: workshop@akkork.ru.

  Пресс-релиз.doc
02.05.2012  «РГ»> Правила приема в вузы могут поменяться

Вузам придется сокращать вечерние, заочные отделения и отказываться от экстерната.
 Минобрнауки подготовило проект приказа, где перечислены специальности, по которым запрещается предлагать вечернюю, заочную форму обучения и экстернат. Проект касается и бакалавров, и специалистов, и магистров. Например, планируется, что в бакалавриате специальность «философия» нельзя будет получить в форме экстерната, а «психологию» и «политологию» - заочно. Не допускается экстернат для педагогов, реставраторов, дизайнеров. А также для экономистов и менеджеров.
 Что касается магистратуры, то ни заочно, ни в виде экстерната нельзя будет получить образование по специальностям «филология», «политология», «история», «психология». Для популярных специальностей «юриспруденция» и «журналистика» оставлен лишь экстернат. Заочно стать магистром-юристом или журналистом не получится. По международным отношениям, зарубежному регионоведению, востоковедению и африканистике, согласно проекту приказа, возможна только дневная магистратура. Для специальностей, связанных с физической культурой, недопустим экстернат.
 Но до тех пор, пока приказ не будет подписан и не вступит в силу, вузы имеют право продолжать набирать студентов-заочников, вечерников и разрешать им экстернат. Сейчас приказ проходит юридическую экспертизу.

Источник>> 
10.05.2012  Президент России Владимир Путин подписал указ о мерах по реализации государственной политики в области образования и науки

Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. N 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки»
Дата первой официальной публикации: 9 мая 2012 г. 
Опубликовано: в «РГ» - Столичный выпуск №5775 9 мая 2012 г. 
Вступает в силу 9 мая 2012 г.
В целях дальнейшего совершенствования государственной политики в области образования и науки и подготовки квалифицированных специалистов с учетом требований инновационной экономики постановляю:
1. Правительству Российской Федерации:
 а) обеспечить реализацию следующих мероприятий в области образования:

внесение в июле 2012 г. в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»;

разработку и утверждение в декабре 2013 г. Концепции развития математического образования в Российской Федерации на основе аналитических данных о состоянии математического образования на различных уровнях образования;

проведение до конца декабря 2012 г. мониторинга деятельности государственных образовательных учреждений в целях оценки эффективности их работы, реорганизации неэффективных государственных образовательных учреждений, предусмотрев при реорганизации таких учреждений обеспечение права обучающихся на завершение обучения в других государственных образовательных учреждениях;

разработку и реализацию до конца декабря 2012 г. мер, направленных на повышение эффективности единого государственного экзамена;

повышение до конца июня 2012 г. размера стипендий до величины прожиточного минимума нуждающимся студентам первого и второго курсов, обучающимся по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета по программам бакалавриата и программам подготовки специалиста и имеющим оценки успеваемости «хорошо» и «отлично»;

разработку к июню 2012 г. комплекса мер, направленных на выявление и поддержку одаренных детей и молодежи;

утверждение в июле 2012 г. федеральных государственных образовательных стандартов среднего (полного) общего образования;

осуществление к июню 2013 г. перехода к нормативно-подушевому финансированию образовательных программ высшего профессионального образования, а также повышение нормативов финансирования ведущих университетов, осуществляющих подготовку специалистов по инженерным, медицинским и естественно-научным направлениям (специальностям), предусмотрев при этом, что расчет нормативов осуществляется с учетом особенностей реализации образовательных программ;

разработку и утверждение до конца октября 2012 г. плана мероприятий по развитию ведущих университетов, предусматривающих повышение их конкурентоспособности среди ведущих мировых научно-образовательных центров;

б) обеспечить реализацию следующих мероприятий в области науки:

увеличение объемов финансирования государственных научных фондов, а также исследований и разработок, осуществляемых на конкурсной основе ведущими университетами;

утверждение в декабре 2012 г. программы фундаментальных научных исследований в Российской Федерации на долгосрочный период;

в) обеспечить достижение следующих показателей в области образования:

достижение к 2016 году 100 процентов доступности дошкольного образования для детей в возрасте от трех до семи лет;

вхождение к 2020 году не менее пяти российских университетов в первую сотню ведущих мировых университетов согласно мировому рейтингу университетов;

увеличение к 2015 году доли занятого населения в возрасте от 25 до 65 лет, прошедшего повышение квалификации и (или) профессиональную подготовку, в общей численности занятого в области экономики населения этой возрастной группы до 37 процентов;

увеличение к 2020 году числа детей в возрасте от 5 до 18 лет, обучающихся по дополнительным образовательным программам, в общей численности детей этого возраста до 70-75 процентов, предусмотрев, что 50 процентов из них должны обучаться за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета;

увеличение к 2020 году доли образовательных учреждений среднего профессионального образования и образовательных учреждений высшего профессионального образования, здания которых приспособлены для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья, с 3 до 25 процентов;

г) обеспечить достижение следующих показателей в области науки:

увеличение к 2018 году общего объема финансирования государственных научных фондов до 25 млрд рублей;

увеличение к 2015 году внутренних затрат на исследования и разработки до 1,77 процента внутреннего валового продукта с увеличением доли образовательных учреждений высшего профессионального образования в таких затратах до 11,4 процента;

увеличение к 2015 году доли публикаций российских исследователей в общем количестве публикаций в мировых научных журналах, индексируемых в базе данных «Сеть науки» (WEB of Science), до 2,44 процента.

2. Правительству Российской Федерации совместно с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации:

а) принять к сентябрю 2012 г. меры, направленные на ликвидацию очередей на зачисление детей в возрасте от трех до семи лет в дошкольные образовательные учреждения, предусмотрев расширение форм и способов получения дошкольного образования, в том числе в частных дошкольных образовательных учреждениях;

б) подготовить до конца ноября 2012 г. предложения о передаче субъектам Российской Федерации полномочий по предоставлению дополнительного образования детям, предусмотрев при необходимости софинансирование реализации названных полномочий за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета;

в) обеспечить до конца 2013 года реализацию мероприятий по поддержке педагогических работников, работающих с детьми из социально неблагополучных семей.

3. Правительству Российской Федерации совместно с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации и общероссийскими объединениями работодателей проработать до конца мая 2013 г. вопрос о формировании многофункциональных центров прикладных квалификаций, осуществляющих обучение на базе среднего (полного) общего образования, в том числе путем преобразования существующих учреждений начального и среднего профессионального образования в такие центры.

4. Правительству Российской Федерации совместно с общероссийскими объединениями работодателей и ведущими университетами с привлечением ученых Российской академии наук и международных экспертов представить в декабре 2014 г. предложения по проведению общественно-профессиональной аккредитации образовательных программ высшего профессионального образования, в первую очередь по направлениям подготовки (специальностям) в области экономики, юриспруденции, управления и социологии.
5. Настоящий Указ вступает в силу со дня его официального опубликования.
Президент Российской Федерации В. Путин
05.05.2012  РИА Новости> Два вуза США создадут совместную систему бесплатного онлайн-обучения

Одни из наиболее авторитетных американских учебных заведений - Гарвардский университет и Массачусетский технологический институт (MIT) - создадут интернет-платформу, которая позволит всем желающим пройти дистанционное обучение по курсам, подготовленным вузами, сообщается на сайте MIT.
 Учебный процесс по строгости и тщательности будет отвечать стандартам обоих вузов, отмечают инициаторы проекта. Слушатели бесплатных интернет-курсов, продемонстрировавшие освоение предмета, смогут «за умеренную плату» получить сертификаты об их окончании, которые, правда, будут выданы не от имени Гарварда или MIT.
 Управлять проектом будет совместная некоммерческая организация, в которую вузы инвестируют по 30 миллионов долларов.
 Перечень открываемых курсов будет объявлен в начале лета, а уже осенью они станут доступными для изучения.
 Разрабатываемая система с открытым исходным кодом, получившая название edX, технологически основывается на платформе свободного онлайн-обучения MITx, запущенной Массачусетским институтом в прошлом году.
 О востребованности высококачественных учебных материалов говорит приводимая президентом MIT Сьюзан Хокфилд (Susan Hockfield) статистика. Так, количество записавшихся на первый предложенный в рамках MITx курс, посвященный разработке электронных схем, уже на начальном этапе превысило 120 тысяч человек.
 Перечень функциональных особенностей платформы edX включает обучение с выбранной самим студентом интенсивностью, средства для обсуждения учебных тем, механизм совместной работы на базе технологии wiki, онлайн-лаборатории и средства оценки усвоения пройденного материала. Благодаря интерактивным возможностям новая система выходит за рамки стандартной модели дистанционного обучения, основанной на просмотре видеоматериалов, подчеркивают создатели edX.
 В то же время, по словам Хокфилд, полностью заменить традиционное образование в стенах вуза эта онлайн-система не сможет, являясь его дополнением. В связи с этим, дисциплины, прослушанные студентами Гарварда и Массачусетского института посредством edX, в зачет им внесены не будут.
 Для участия в проекте его инициаторы приглашают и другие образовательные учреждения, которые смогут размещать свои материалы вместе с Гарвардом и MIT или развернуть собственную площадку на основе платформы edX.
 Сами вузы-основатели надеются использовать статистические данные о прохождении онлайн-курсов для совершенствования учебного процесса в своих заведениях.
 Бесплатные онлайн-курсы предлагаются в настоящее время рядом образовательных учреждений. Одним из первых предоставлять доступ к учебным материалам по своим образовательным программам стал MIT, запустивший в 2001 году проект OpenCourseWare.

Источник>>
10.05.2012  Медведев предлагает до конца года принять закон «Об образовании»

Дмитрий Медведев считает необходимым до конца 2012 года принять закон «Об образовании».
»Этот закон должен быть принят до конца текущего года, а внесен уже летом. Таким образом, будет сформулирован эффективный механизм, который позволит гражданам реализовать свое право на получение качественного, доступного образования», - сказал Медведев, выступая на заседании Госдумы, где рассматривалась его кандидатура на пост премьера.
»Я считаю, что в соответствии с теми поручениями, которые есть на эту тему, да и просто с потребностями жизни этот закон должен быть принят до конца текущего года, а внесен уже летом», - сказал он.
 Дмитрий Медведев уверен, что таким образом будет сформулирован эффективный механизм, который позволит гражданам реализовать свое право на получение качественного, доступного и востребованного образования.
 Также он заявил, что расходы на образование в России в ближайшие восемь лет составят до 5 триллионов рублей.
»За три года в школу будет инвестировано из федерального бюджета 120 миллиардов рублей, столько же должны вложить регионы, а всего в рамках государственной программы развития образования в ближайшие восемь лет только из федерального бюджета будет выделено до 5 триллионов рублей - это расходы на образование», - сказал он. По его словам, значительная часть средств пойдет на повышение зарплаты учителей.

10.05.2012  Конкурс на соискание медалей Российской академии наук для молодых учёных и студентов вузов

Российская академия наук объявляет конкурс на соискание медалей РАН с премиями для молодых ученых РАН, других учреждений, организаций России и для студентов высших учебных заведений России за лучшие научные работы.
 В целях выявления и поддержки талантливых молодых исследователей, содействия про-фессиональному росту научной молодежи, поощрения творческой активности молодых уче-ных РАН, других учреждений, организаций России и студентов высших учебных заведений России в проведении научных исследований Российская академия наук ежегодно присуждает за лучшие научные работы 19 медалей с премиями в размере 50000 рублей каждая молодым ученым РАН, других учреждений, организаций России и 19 медалей с премиями в размере 25 000 рублей каждая студентам высших учебных заведений России.
 По результатам работ экспертных комиссий РАН Президиум РАН имеет право увеличить количество медалей с премиями как для молодых ученых, так и для студентов.
 Конкурс на соискание медалей РАН с премиями проводится по следующим основным направлениям:
1. Математика
2. Общая физика и астрономия
3. Ядерная физика
4. Физико-технические проблемы энергетики
5. Проблемы машиностроения, механики и процессов управления
6. Информатика, вычислительная техника и автоматизация
7. Общая и техническая химия
8. Физикохимия и технология неорганических материалов
9. Физико-химическая биология
10. Общая биология
11. Физиология
12. Геология, геофизика, геохимия и горные науки
13. Океанология, физика атмосферы, география
14. История
15. Философия, социология, психология и право
16. Экономика
17. Мировая экономика и международные отношения
18. Литература и язык
19. Разработка или создание приборов, методик, технологий и новой научно-технической продукции научного и прикладного значения.
На соискание медалей РАН с премиями для молодых ученых РАН, других учреждений, организаций России и для студентов высших учебных заведений России за лучшие научные работы принимаются научные работы, выполненные молодыми учеными или студентами, а также их коллективами (не более трех человек), причем принимаются работы, выполненные как самостоятельно молодыми учеными или студентами, так и в соавторстве со старшими коллегами, если творческий вклад в эти работы со стороны молодых ученых или студентов значителен. Старшие коллеги в конкурсе не участвуют.
 Каждому победителю конкурса вручаются медаль и диплом лауреата, нагрудный значок и выплачивается премия. Премия победителям конкурса - соавторам коллективной работы выплачивается в равных долях.
 Работы на конкурс 2012 года на соискание медалей РАН с премиями направляются почтой до 1 июля 2012 г.
 Подробнее на сайте РАН >
10.05.2012  VIII Всероссийская Неделя психологии образования «Восьмое измерение»

C 26 июня по 01 июля 2012 года в г. Сочи состоится VIII Всероссийская Неделя психологии образования «Восьмое измерение».
 К участию в конференции приглашаются специалисты образовательных учреждений, менеджеры образования, руководители и специалисты психологических служб и Центров, педагоги, классные руководители, психологи образования, методисты, воспитатели дошкольных образовательных учреждений, преподаватели, студенты и аспиранты психолого-педагогических факультетов вузов.
 В этом году в работе Всероссийской научно-практической конференции  примут участие психологи и педагоги из Белоруссии, Польши, Бельгии, Германии и Англии. Планируется значительное расширение программы для специалистов вузов и ДОУ.
 Обсуждаемые вопросы: современное образование и развитие человека, психологическое обеспечение инновационных процессов в образовании, психологическое знание для воспитателя и педагога, актуальные проблемы психолого-педагогических измерений,  ФГОСы, оценка развития ребенка, измерение образовательных результатов, роль психолога в процессах развития образования и др. Программа конференции предполагает лекции, семинары, профессиональные мастерские, тренинги и мастер-классы.
 По итогам Недели участники получают пакет научно-методических материалов и разработок, СЕРТИФИКАТ УЧАСТНИКА Всероссийской научно-практической конференции с международным участием, удостоверение о краткосрочном повышении квалификации  (72 часа), диплом (в случае проведения участником авторского мероприятия). По материалам конференции планируется составление сборника.

Источник>> 

http://pedsovet.org/news/
Педсовет.org
04.05.12 Стали известны подробности программы отправки россиян на бесплатное обучение в лучшие зарубежные вузы
На днях стало известно, что правительство планирует выделить не менее 5 млрд рублей на организацию обучения не менее 3 тысяч российских граждан в ведущих иностранных университетах в 2012–2015 годах. Предполагается, что будущие выпускники иностранных вузов вернутся на родину, чтобы применить накопленные знания в процессе модернизации страны.

Трудоустраиваться выпускники будут прежде всего в органы государственной власти и местного самоуправления, организации здравоохранения и образования и иные организации социальной сферы.

Финансирование будет распределяться по годам: в 2012 году – 0,5 млрд рублей, в 2013 году – 1,5 млрд рублей, в 2014 году – 2,0 млрд рублей, в 2015 году – 1,0 млрд рублей. Средства на эту программу будут переданы Агентству стратегических инициатив. В будущем предполагается создать специальную организацию в форме фонда.

О специфике отбора абитуриентов, а также о схеме финансирования рассказал газете ВЗГЛЯД руководитель направления «Молодые профессионалы» Агентства стратегических инициатив Дмитрий Песков.

01.05.12 Эксперт: В высшем образовании страны есть серьезные проблемы, сокращением числа вузов их не решить
Не столь важно, сколько вузов в стране, важно - какого они качества. Так прокомментировал ИА REGNUM ректор Российского нового университета (РосНОУ), член совета при министре РФ по образованию Владимир Зернов заявление президента РФ Дмитрия Медведева в интервью российским телеканалам о том, что «система высшего образования в России - избыточна».

«В стране больше 1150 университетов, тогда как на весь 300-миллионный Советский Союз было 600 вузов. Это повод для того, чтобы подумать о судьбе высшего образования в целом и о том, как сделать его более качественным», - сказал Медведев.

«То, что сейчас в ряде мировых рейтингов мы представлены крайне слабо, а в некоторых не представлены вообще, говорит о том, что в высшем образовании есть серьезные проблемы. В последнее десятилетие мы занимаемся проблемами ЕГЭ, хотя это просто форма поступления в высшие учебные заведения. Мы упустили из виду тот момент, что наше образование стало неконкурентоспособным даже на территории своей страны», - отметил ректор РосНОУ.

«Получилось как в классическом случае - с водой выплеснули ребенка. Борясь против приватизации вузов в начале 90-х, власти убили конкурентную среду в сфере высшего образования. А без нее, увы, оно становится только хуже. Селекция вузов необходима, но, прежде всего, нужно определить четкие и ясные критерии, которые соответствуют мировым трендам. По этим меркам и стоит выявлять лучшие вузы, которые смогут стать конкурентоспособными не только на территории нашей страны, но и во всем мире», - уверен Зернов.

01.05.12. Американские вузы объявили о «революции» в онлайн-обучении

Представители Гарвардского Университета и Массачусетского технологического института на пресс-конференции в Кембридже (США) 2 мая 2012 года объявили о запуске совместного проекта дистанционного онлайн-обучения edX. Об этом сообщается на сайтах учебных заведений и самого проекта. 

По словам представителей вузов, они собираются устроить «революцию в онлайн обучении», сделав его свободным, бесплатным, качественным и максимально доступным. 

Под онлайн-обучением идеологи проекта понимают не просто видеокурсы лекций, а целый комплекс дистанционных уроков, включающий тесты, общение в группах и контроль со стороны преподавателя. Для этого авторы edX планируют создать специальное программное обеспечение, не только контролирующее весь процесс обучения, но и анализирующее поведение учеников с целью улучшения существующих программ, в том числе и очных. Созданное ПО авторы обещают сделать свободным и призывают другие учебные заведения им воспользоваться. 

По словам создателей edX, основным приоритетом для них является улучшение качества очного образования. Планируется, что созданная онлайн-система поможет очным студентам обоих вузов лучше осваивать материал. Проект носит, прежде всего, экспериментальный характер. В качестве подготовительного этапа Массачусетский институт в течение года проводил пилотный проект MITx, пользовавшийся очень большой популярностью. 

На развитие edX каждый из институтов выделил по 30 миллионов долларов. Создатели планируют расширять партнерство и привлекать к нему другие учебные заведения. 

Руководство проектом будет осуществляться президентом, назначаемым попечительским советом. Первым главой edX стал Анант Агарвал (Anant Agarwal), профессор инженерной электроники и информатики Массачусетского института. 

К проекту планируется привлечь до миллиарда студентов по всему миру. Обучение в edX будет бесплатным, однако учащиеся, показавшие хорошие результаты и желающие получить соответствующий сертификат, должны будут внести за него небольшую плату. 

http://www.ict.edu.ru/
Портал «Информационно-коммуникационные технологии в образовании»
· XIII Санкт-Петербургская международная конференция «Региональная информатика (РИ-2012)» /10.05.2012/
XIII Санкт-Петербургская международная конференция «Региональная информатика (РИ-2012)» пройдет 24-26 октября 2012 года в Санкт-Петербурге под эгидой ЮНЕСКО при поддержке Правительства Санкт-Петербурга, Министерства образования и науки РФ, Министерства связи и массовых коммуникаций РФ и других учредителей. 

· Международная магистерская программа «Суперкомпьютерные технологии в междисциплинарных исследованиях» в НИУ ИТМО /10.05.2012/
Кафедра высокопроизводительных вычислений Санкт-Петербургского национально-исследовательского университета информационных технологий, механики и оптики (НИУ ИТМО) проводит набор на международную магистерскую программу «Суперкомпьютерные технологии в междисциплинарных исследованиях». 

· Итоги Открытого чемпионата Урала по спортивному программированию /05.05.2012/
27-30 апреля Уральский федеральный университет и компания «СКБ Контур» провели XVI открытый чемпионат Урала по программированию, в котором приняли участие 40 команд из 18 университетов России. 

· 2-я Международная научно-техническая конференция «Высокопроизводительные вычисления» /05.05.2012/
2-я Международная научно-техническая конференция «Высокопроизводительные вычисления» состоится в городе Киеве (Украина) с 8 по 10 октября 2012 года. 

· Конкурс на соискание медалей Российской академии наук для молодых учёных и студентов вузов /05.05.2012/
Российская академия наук объявляет конкурс на соискание медалей РАН с премиями для молодых ученых и студентов высших учебных заведений России за лучшие научные работы; работы принимаются до 1 июля 2012 г. 

· Cisco и ОРТ подписали соглашение о взаимопонимании /04.05.2012/
27 апреля в Москве в ходе торжественного открытия академий Cisco при 6 российских учебных заведениях, действующих под патронатом негосударственной образовательной организации Всемирный ОРТ, было подписано соглашение, призванное способствовать расширению сотрудничества между ОРТ и Cisco. 

· ABBYY ЕГЭ для Apple iOS - мобильный помощник для подготовки к экзаменам /04.05.2012/
Компания ABBYY и издательство учебной литературы «Дрофа» сообщают о выпуске приложения ABBYY ЕГЭ для подготовки к сдаче Единого государственного экзамена. 

· Российская национальная конференция по облачным вычислениям CloudConf 2012 /04.05.2012/
15-16 мая 2012 года в Москве состоится конференция CloudConf 2012 - четвертая профессиональная конференция для российских разработчиков, провайдеров и пользователей облачных вычислений. 

· Интернет-проект педагогов и школьников «Мосты дружбы» /03.05.2012/
Открыта онлайн-регистрация и загрузка работ участников творческих конкурсов Интернет-проекта «Мосты дружбы». 

· Казанский (Приволжский) федеральный университет получил статус «CUDA Research Center» /03.05.2012/
Казанский (Приволжский) федеральный университет вошел в число исследовательских организаций, обладающих статусом «CUDA Research Center» (Исследовательский центр CUDA), который присваивается компанией NVIDIA. 

· Лекция Росса Мейфилда на тему «Социальные сети: вместе, лучше, быстрее» /03.05.2012/
11 мая центр Digital Oсtober в рамках проекта Knowledge Stream при поддержке компании «1С-Битрикс» приглашает на лекцию Росса Мейфилда - интернет-предпринимателя, директора по развитию SlideShare.com, президента и одного из основателей Socialtext. 

· Стартовало обучение в Академии Cisco на базе Рязанского государственного радиотехнического университета /03.05.2012/
Началось обучение в Академии Cisco, открытой на базе Рязанского государственного радиотехнического университета (РГРТУ) при поддержке компании Cisco, учебного центра SmartLevel и системного интегратора IBS Platformix. 

· ГрафиКон'2012 - 22-я Международная конференция по компьютерной графике и машинному зрению /02.05.2012/
1-5 октября 2012 года в МГУ им. М.В. Ломоносова проводится 22-я Международная конференция по компьютерной графике и машинному зрению «ГрафиКон'2012». 

· Социальная сеть Новгородского государственного университета: интервью с проректором по информатизации Николаем Курмышевым /02.05.2012/
Деловой ИТ-журнал Intelligent Enterprise/RE («Корпоративные системы») опубликовал материалы беседы с проректором по информатизации Новгородского государственного университета Н.В. Курмышевым, посвященной новому проекту созданию социальной сети НовГУ. 

· В России создана первая профессиональная ассоциация в сфере облачных технологий /02.05.2012/
Группа профессионалов в сфере информационных и облачных технологий объявила о создании профессиональной ассоциации в сфере облачных технологий - Russian Cloud Computing Professional Association (RCCPA).

