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21.05.2012  РИА Новости> ЕГЭ для поступающих в вузы может стать более сложным, считает Фурсенко

Единый государственный экзамен для выпускников российских школ, возможно, будет разным по сложности для тех, кто собирается продолжить свое обучение в университете и для тех, кто хочет просто получить аттестат о полном среднем образовании, сказал в интервью РИА Новости глава министерства образования и науки РФ Андрей Фурсенко.
»Возможно, придут разноуровневые экзамены: один - для тех, кто хочет получить аттестат и не планирует поступать в вуз, а другой - для тех школьников, которые хотят продолжить свое образование и определились с профилем», - отметил Фурсенко.
По его мнению, возможности ЕГЭ как независимой проверки знаний еще не исчерпаны, их надо расширять. «Переходить к учету достижений не только в ходе выпускных экзаменов, а может быть в течение всего срока обучения. Наверное, будут реализовываться идеи, когда экзамен можно будет сдавать после окончания школьного курса по предмету», - сказал глава ведомства.
Также он добавил, что необходимо менять систему проверки экзаменационных заданий, техническую оснащенность экзаменационных помещений. Например, информатику выпускники могли бы сразу сдавать на компьютере.
Что касается введения аналога ЕГЭ для выпускников бакалавриата, то Фурсенко считает, что эта идея будет реализована в более короткие сроки, чем госэкзамен для выпускников школ.
»Может не стоит называть это «ЕГЭ», потому что само слово вызывает определенную реакцию независимо от того, что за ним стоит. Вопрос единой оценки качества подготовки выпускников вузов уже давно на повестке дня. Я думаю, что он будет решен, потому что даже те представители высшей школы и работодатели, которые выступали против ЕГЭ, согласны, что должна быть независимая оценка, причем независимая от тех, кто учит», - отметил собеседник агентства.
В любом случае, считает Фурсенко, уже пора готовить проверочные материалы для бакалавров и помогать вузам, которые готовы участвовать в независимой оценке.
Полный текст интервью >
Источник>>
21.05.2012  Международная конференция “Биология ​ наука XXI века”

24 мая 2012 года состоится Международная конференция “Биология ​ наука XXI века”.
НИИ биоэкономики Российского экономического университета им. Г.В.Плеханова и Общество биотехнологов России им. Ю.А.Овчинникова при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации (в рамках ФЦП “Научные и научно​педагогические кадры инновационной России” на 2009​2013 годы) и Комитета по науке и наукоемким технологиям Государственной Думы РФ проводят Международную конференцию “Биология ​ наука XXI века”.
Место проведения ​ Российский экономический университет им. Г.В.Плеханова. Цель конференции ​ рассмотрение современного состояния биологии и биотехнологии, обсуждение перспективных направлений научных исследований, представление актуальных проектов, обмен информацией и сотрудничество участников.
Основные направления работы конференции:
- фундаментальная биология и биотехнология;
- биомедицина и биофармацевтика;
- биология растений и агробиотехнология;
- прикладная микробиология, биоиндустрия и биоэнергетика;
- экобиология и “зеленые” технологии.
С докладами выступят видные российские и зарубежные ученые ​ специалисты в области биологии и биотехнологии. Для участия в конференции приглашаются научные сотрудники, преподаватели, аспиранты, студенты, специалисты, представители производственных предприятий, бизнес​структур, научных изданий и СМИ. Общее число участников планируется более 500 человек. Допускается заочное участие в конференции (публикация тезисов). Участие в конференции, включая публикацию тезисов, ​ бесплатное. Оргкомитет оставляет за собой право отбора тезисов для включения в сборник материалов.
Контакты: Тел.: (499) 237​95​03 Карнаух Инесса Станиславовна, Федотова Елена Владимировна. E​mail: mnk.biology21@yandex.ru.

Источник>>
21.05.2012  Всероссийская студенческая олимпиада по истории российской государственности

С 01 мая по 31 июля 2012 года проходит Всероссийская студенческая олимпиада по истории российской государственности.
Министерство науки и образования Российской Федерации и Национальный исследовательский Томский политехнический университет в рамках Федеральной целевой программы “Научные и научно​педагогические кадры инновационной России” на 2009​2013 годы приглашают к участию во Всероссийской студенческой олимпиаде по истории российской государственности в мае ​ июле 2012 года.
Олимпиада будет проводиться в три тура:
1. Заочный тур на интернет​сайте олимпиады (регистрация участников и выполнение заданий с 14 мая по 14 июня).
2. Региональный очный тур на базе Томского политехнического университета (Томск) 11 июля.
3. Всероссийский очный тур на базе Томского политехнического университета (Томск) 13 июля.
Участники регионального тура 12 июля примут участие в мегаигре “Символы и памятные даты истории российской государственности”.
Победителям олимпиады будут вручены дипломы и денежные премии.
Справки по электронной почте: nvt@tpu.ru
Источник>>
21.05.2012  РИА Новости> Более 500 абитуриентов из Индии планируют поступать в вузы РФ в 2012 г

Более 500 абитуриентов из Индии, как ожидается, поступят в этом году в российские вузы, сообщили РИА Новости организаторы открывшейся в Нью-Дели выставки российского образования.
»В работе выставки принимают участие 10 вузов, в том числе Российский университет дружбы народов, Тверская государственная медицинская академия, Московский авиационный институт, Московский энергетический институт, Волгоградский государственный медицинский университет и другие», - сказал глава представительства Россотрудничества в Индии Федор Розовский.
Выставка, организованная Россотрудничеством совместно с Российским центром международного образования, проходит в Российском центре науки и культуры (РЦНК) в Нью-Дели.
»Индийские студенты очень адаптивны и любят учиться. В этом году мы ожидаем поступления 40 человек из Индии», - сказал РИА Новости декан экономического факультета РУДН Микаел Давтян.
»Тверская медицинская академия ожидает до 200 студентов из Индии, сегодня в стенах академии учатся не менее 800 индийцев», - говорит заместителя декана по работе с иностранными студентами академии Камруззаман Сайед.
В первый день выставку посетили около 150 выпускников индийских школ. Самые популярные специальности среди тех, кто пришел на выставку, - это медицина и русский язык.
»Я пришел, чтобы узнать, что предлагает Россия. Я хочу стать врачом. Мне кажется, предложения, которые есть здесь, довольно интересны. Но я должен посоветоваться с родителями, возможно, завтра приду с ними», - рассказал один из выпускников этого года Ашрайя Ханна.
По словам Розовского, выставка затем также пройдет в  Мумбаи, Ченнаи, Калькутте, Аллахабаде, других городах Индии.

Источник>>
21.05.2012  IV Всероссийский студенческий форум «Ты нужен своей стране!» в Международном университете в Москве

24 мая 2012 г. состоится IV Всероссийский студенческий форум «Ты нужен своей стране!»
Миссия проекта: формирование чувства патриотизма, гражданской позиции и социальной активности у российской студенческой молодёжи.
Организаторы: 
- РАСО - Российская Ассоциация по связям с общественностью 
- «Хрустальный Апельсин» - исполнительная дирекция 
- АПСО – Ассоциация преподавателей по связям с общественностью
- Факультет «Предпринимательство в культуре» Международного университета в Москве
Участники:
- студенты – победители и участники 12 Открытого всероссийского конкурса «Хрустальный Апельсин»
- студенты московских и региональных ВУЗов
- преподаватели московских и региональных ВУЗов
- члены профессиональных ассоциаций РАСО, АПСО, АКОСС, IBCA
- представители государственных структур и делового сообщества
- журналисты
В программе форума:
- Консультации;
- Мастер-классы;
- Научно–практическая конференция «Вектор развития взаимодействия российского профессионального образования и профессиональных союзов в сфере PR и коммуникационного менеджмента»;
Подробнее на сайте> http://interun.ru/tynuzhen.html
18.05.2012  Вебинар «Mathematica 8: эффективный инструмент для обучения и научных исследований»

Компании Softline и Wolfram проводит 1-го июня 2012 года  в 11.00 по московскому времени бесплатный вебинар: «Mathematica 8: эффективный инструмент для обучения и научных исследований».
 Всем кто интересуется наукой, техникой, финансами, научными исследованиями или преподаванием предлагается принять участие в вебинаре.
 Слушатели    вебинара   получат   представление о возможностях системы Mathematica 8, о том, как быстро и просто начать работу  c этой системой, а также познакомятся с различными приемами использования данной системы в образовании и научных исследованиях. Будет рассказано о некоторых особенностях программирования в Mathematica  и приемах создания демонстраций,  а также их применении в науке и образовании.
 Преимущества Mathematica 8,  отраженные в данном вебинаре, позволят преподавателям  привлечь студентов,   улучшить качество обучения а ученым избежать рутинных расчетов и получить документ, готовый к печати в процессе исследования.
Вебинар проведет Галина Коган, технический специалист отдела математического ПО Softline.
Предварительная регистрация на вебинар является обязательной.

Источник>>
17.05.2012  III Международный научно-методический симпозиум «Электронные ресурсы в непрерывном образовании» («ЭРНО-2012»)

16-19  сентября 2012 г. состоится III Международный научно-методический симпозиум «Электронные ресурсы в непрерывном образовании» («ЭРНО-2012»).
Целью проведения симпозиума является обсуждение актуальных вопросов, связанных стратегическим партнерством между академическим и корпоративным секторами образования различных регионов в области разработки и использования электронных образовательных ресурсов (ЭОР), способствующих повышению уровня компетентности и конкурентоспособности специалистов различных отраслей в условиях формирования системы непрерывного образования.
Основная тематика:
1. Методологические подходы к созданию системы непрерывного образования на основе использования ИКТ и ЭОР.
2. Электронные образовательные ресурсы в академическом образовательном секторе: разработка и методика использования в образовательных учреждениях различного типа (дошкольные образовательные учреждения, общеобразовательная и профильная школа, ССУЗы, ВУЗы).
3. ЭОР для образовательных учреждений для детей с ограниченными возможностями.
4. Электронные ресурсы для организации внеклассной деятельности и дополнительного образования.
5. ЭОР повышения квалификации педагогов и работников образования 
6. Электронные образовательные ресурсы в корпоративном образовательном секторе: разработка и методика использования.
7. Инструментальные средства создания ЭОР
8. Электронные ресурсы для социальной адаптации личности в течение всей жизни.
Для своевременной подготовки программы конференции необходимо заявки на участие и статьи (объемом 4-6 стр.) отправить до 15 июля 2012 в электронном виде по адресу: erno-2010@mail.ru.
 По тематике симпозиума и семинаров планируется проведение краткосрочных  (36 часов) курсов повышения квалификации с выдачей соответствующих сертификатов.
Информация о симпозиуме размещена на сайте www.erno-simp.ru.

http://pedsovet.org/news/
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21.05.12 Будущим магистрам разрешили учиться на «тройки»
Как сообщили «МК» в Минобрнауки, в ведомство приходило множество запросов с просьбой выяснить, может ли студент, имеющий одну или несколько оценок «удовлетворительно» по итогам семестров за первые четыре года обучения, получить красный диплом магистра. Недоразумение возникало из-за того, что при получении такой «корочки» учитываются все оценки за экзамены за все курсы. И, например, выпускник со статусом «специалист», не пересдавший «тройки», диплом с отличием получить не может. Эта же система зачастую распространялась и на магистров. Однако в связи с тем, что магистратура теперь является самостоятельной образовательной программой (то есть студент занимается исключительно своей узкой научной тематикой), оценки за первые четыре года обучения учитываться не будут. А красный диплом теперь сможет получить любой учащийся, имеющий хорошие оценки за два семестра 5-го курса, госэкзамены и за один год обучения в магистратуре. Наличие диплома бакалавра (с подтверждением оконченных 4 курсов) при поступлении в магистратуру остается обязательным.

