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01.06.2012  РИА Новости> Повышение зарплат ученых улучшат позиции российских вузов - эксперты

Конкурентоспособные зарплаты ученых в высших учебных заведениях помогут российским вузам улучшить свои позиции на мировом рынке образования, считают американские ученые-эксперты, участвующие в заседании Международного консультативного комитета НИУ ВШЭ.
 На заседание приглашены ученые-эксперты из разных стран.
»Недавно было проведено сравнение зарплат ученых, и зарплаты преподавателей в России довольно низкие, российские ученые не могут выжить на свою зарплату. Я считаю, что до тех пор, пока российские университеты будут платить низкие зарплаты, они не смогут войти в первую сотню мировых вузов», - сказал РИА Новости директор и почетный профессор Центра международного высшего образования при Бостонском колледже Филип Альтбах.
 С ним согласен и его коллега - координатор проектов Всемирного банка в сфере высшего образования по Восточной Европе Джамил Салми.
»В последнее время российское руководство вложило немало средств в систему образования и исследований... но следует решить и вопрос заработной платы преподавателей», - полагает он.
 По его словам, мировой академический рынок очень конкурентоспособен, и сегодня лучшие российские профессора не в России - они преподают в Гарварде или Оксфорде.
»Конкурентоспособные зарплаты смогут привлечь как российских ученых, живущих за пределами страны, так и иностранных специалистов. Также России стоит упростить визовую и налоговую системы для ученых. В качестве примера - иностранному ученому, преподающему в Высшей школе экономики, приходится платить более высокие налоги, нежели их российским коллегам», - добавил Салми.
 По мнению ученого, «все эти факторы сделают российские ВУЗы более привлекательными на мировом уровне».
Полный текст интервью >
Источник>>
31.05.2012  Интервью Министра образования и науки РФ Дмитрия Ливанова

Министр образования и науки Российской Федерации Дмитрий Ливанов дал интервью проекту «Умная-школа.рф».
– Дмитрий Викторович, почему вы считаете, что необходимо урезать число студентов-бюджетников и в перспективе переходить к платному высшему образованию? Имеется в виду, вы планируете снижать во всех институтах или лишать мест неэффективные вузы?
– Для меня вопрос количества мест не принципиален. Для меня гораздо важнее качество. Я, собственно, всех хочу спросить: мы удовлетворены тем качеством образования, которое мы имеет в наших вузах? Я не удовлетворен. Я считаю, что у нас очень много халтуры. Мы точно можем сказать, что у нас не один, не два, не 10, не 20 вузов занимаются имитацией образования. В целом ситуация достаточно серьезная, поэтому я вижу свою задачу прежде всего в том, чтобы повышать качество.
– Значит, вы будете сокращать по критерию качества?
– Где-то придется сокращать, где-то мы будем увеличивать. Я считаю аморальной ситуацию, когда мы на самом деле обманываем наших студентов. Очень многие не получают высшего образования – вместо этого им дается диплом, в котором написано, что они являются специалистами. Но по сути получается, что это либо купленный диплом, либо просто вузы в силу своей некомпетентности и низкого профессионализма не обеспечили тех компетенций, которые соответствуют высокому статусу человека с высшим образованием. Вот с этим я буду бороться абсолютно бескомпромиссно. Я вообще не терплю халтуры и не потерплю ее ни в высшем образовании, ни в среднем – нигде. Этого не будет точно.
– Когда учителю дадут возможность заниматься не заполнением бумажек, не улаживанием отношений с родителями, а реальной работой? Собираетесь ли вы уменьшить бюрократическую нагрузку на работников образования?
– Я считаю, что мы можем в течение ближайшего времени, может быть, 2–3 месяцев, в несколько раз сократить объем отчетности и объем трудозатрат на ее изготовление Будем переходить на предоставление данных в электронной форме и другие формы современных коммуникаций с одной единственной целью: разгрузить учителей. Ведь учитель должен тратить свое время на самосовершенствование и на свою работу.
 Что касается общения учителей с родителями, я считаю эту часть работы важной. Наверное, не с родителями каждого ребенка надо общаться, но точно есть какие-то проблемные ситуации, когда учитель должен, обязан говорить с родителями учеников.
– Что с реальным повышением зарплат учителям, преподавателям среднего и высшего образования, научным сотрудникам? Зарплата ректора вуза – в пределах 400 000–700 000 рублей, а преподавателя – порядка 17 тысяч рублей. Кто и как учит за такую смехотворную плату?
– Я думаю, что учитель в школе, преподаватель в вузе, ученый, который работает в научно-исследовательском институте, – это интеллектуальная элита общества. И если мы хотим, чтобы Россия была интеллектуальным лидером, а я ставлю перед собой эту задачу, нам нужно, чтобы эти люди получали достойную, конкурентоспособную зарплату. Конечно, уважение в обществе измеряется не только зарплатой, мы знаем, что у нас не уважают очень многих богатых людей. Но именно эти категории людей достойны уважения и достойны нормального, конкурентоспособного уровня оплаты труда.
– Вы сейчас об учителях говорите?
– Я говорю об учителях, преподавателях вузов, научных сотрудниках. Вообще, я думаю, что в XXI веке интеллектуальная мощь не менее важна, чем военная, политическая, экономическая. Может быть, даже более важна. Эту мощь создают те люди, которые работают в системе образования, которые работают в сфере науки. Поэтому приоритетной задачей министерства является доведение зарплаты этих людей до нормального, конкурентоспособного уровня, который будет им обеспечивать не только нормальное существование, но и уважение в обществе. И многое уже сделано. В отношении учителей решения приняты, и мы ежеквартально проводим мониторинги. Заработная плата повышается каждый квартал. И в среднем по России, и по каждому региону в отдельности. И мы знаем, что к первому сентября заработная плата учителей должна быть доведена до среднего уровня по экономике региона. И дальше будет продолжаться движение вперед. То же самое касается преподавателей вузов, то же самое касается людей, которые работают в науке. Но я хочу сказать одну простую вещь. Это не может происходить без повышения требований к результатам работы.
– Вопрос от читателя «Слон.ру». Насколько способствовала нынешняя система образования получению навыков, помогающих выжить и преуспеть в нашем обществе? Стоит ли цепляться за каркасные системы, лепить временные надстройки или следует медленно и верно идти в новое и более прочное строение, проведя реконструкцию? Ведь 20 или даже 10 лет назад ни один учитель не мог предположить, что ребенку будет доступна информация, какая доступна сейчас, с подключением интернета. Это будет учитываться, или продолжим жить на учебных планах, на поколение отставая от технического прогресса?
– Очень сложный вопрос. Я отвечу просто. Мои дети учатся в школе, которая ближе всего к моему дому. Мне так удобнее. Я очень хочу, чтобы они поступили в российский университет, учились в России, получили высшее образование в России. Но я при этом понимаю, что российское образование совершенно не соответствует мировым стандартам, потому что весь мир ушел далеко вперед. Пока мы, так сказать, собирались с мыслями последние 20 лет, выясняли, что нам нужно, что нам делать в университетах и так далее. Поэтому в отношении моих детей все довольно просто. Они будут учиться в России, но нужно делать – не мне, а нам всем – очень многое, чтобы образование было современным, конкурентоспособным, чтобы диплом наших лучших университетов был не хуже, чем диплом Кембриджа. У нас для этого есть все в руках, нам надо просто двигаться.
– А как насчет обновления технологий?
– А технологии должны быть другие, потому что, действительно, в результате информационной революции возникла ситуация, когда знание уже не является чьей-то собственностью. Потому что изначально школа была основана просто на факте, что учитель знает, а ученик нет. Поэтому задача образования состояла в передаче знания от учителя к ученику. Сейчас знание уже перестало быть собственностью конкретных людей.
– Ученик может знать больше.
– Любое знание доступно, и иногда ученики знают больше, чем учитель. Поэтому задача учителя изменилась. Учитель должен помогать искать эти сведения, он должен помогать их интерпретировать. Он должен, возможно, давать свою оценку, он должен помогать людям ориентироваться в этом огромном массиве информации и сведений.
– Вопрос из ЖЖ. Будет ли налаживаться сотрудничество вузов с предприятиями? Вы считаете, что стране не нужны инженеры? А какие профессии, на ваш взгляд, наиболее востребованы в стране? Не смущает ли вас, что в стране не требуются технические специалисты высокого уровня?
– Мы прекрасно понимаем, что экономика России XXI века будет строиться руками инженеров. Будет еще много нужных людей: управленцы, экономисты, юристы. Но люди, которые создают новые предприятия, которые создают новые производства, – это инженеры. А дальше возникает вопрос: а готовим ли мы сейчас таких людей с теми компетенциями, которые нужны, и в тех количествах, которые нужны? Я отвечаю: нет. У нас структура подготовки сохранилась со времен 50–60-летней давности. У нас программы подготовки сохранились с тех времен.
– Да у нас и количество вузов сохранилось с тех времен.
– Количество вузов увеличилось в 2 или 2,5 раза по сравнению с 90-м годом.
– Все, кто хочет поступить, в нашей стране поступают. Мы самая студенческая страна, я тут выяснила. Не Америка, не Европа. Мы – самая студенческая страна.
– А дальше возникает очень простой вопрос, который хочу адресовать, может быть, таким же родителям, как и я. Человек с высшим образованием, у которого в дипломе «Инженер» написано. Который, например, работает официантом или менеджером торгового зала. Понимаете? Это один сюжет. Другой сюжет. Человек со средним специальным образованием, который является хорошо подготовленным, высококвалифицированным специалистом. Который работает на высокотехнологичном производстве. Который работает в соответствии с тем образованием, которое он получил. И получает хорошие деньги за это. Вот где наш путь? И кто нам нужнее? Я считаю, что готовить людей, вкладывая в это силы, время, деньги и так далее, которые потом массово не работают, используя эти знания, – это просто бессмысленно. Понимаете? А делать это за государственный счет – еще и безнравственно, потому что мы все платим налоги и хотим, чтобы эти деньги приводили к конкретным, позитивным для общества результатам.
– Я от многих своих товарищей, капитанов отечественного бизнеса, слышу, что они просто берут, входят в кафедры, предлагают свои условия по практике, по последующему трудоустройству, вкладывают в эти кафедры деньги и стараются, чтобы студентам давались более систематизированные знания. Чтобы потом эти студенты были конкурентоспособны, были интересны в качестве сотрудников.
– Да, это то, что нужно делать.
– Значит, вы смотрите на это положительно?
– Я не просто на это смотрю положительно, я этим занимался, когда работал в университете.
– Привлечением крупного бизнеса?
– Привлечением крупного бизнеса к разным уровням подготовки с разными условиями, с разными результатами на выходе. Но пока у нас это не заработает как система, а не как набор каких-то отдельных точек, у нас не будет и системного результата.
– Будет ли реформироваться Академия наук, и как вы видите эту реформу? Это такая структура, в которую не рискнул залезть даже министр Фурсенко, известный своим реформаторским духом. Чувствуете ли вы в себе силы заняться этой проблемой?
– Знаете, у меня много сил.
– Вы вчера хорошо в «Твиттере» написали. Дали ссылку на РАН и потом добавили: «Не пора ли?» Как раз про реформу.
– Я отношу себя к людям, которые добиваются результата. Очень важно всегда правильно поставить цель. Моя цель не может состоять в изменении какой-то конкретной организационной структуры. Может быть, она хорошая, может быть, она плохая. Но в этом точно цели быть не может. А цель реформы науки совершенно в другом: дать нашим ученым, отдельным исследователям, научным группам, лабораториям, которые работают уже сегодня на современном уровне, международном уровне, потенциал для развития и роста.
– А сегодня Академия наук не дает?
– Создать для них благоприятные условия. Что мы будем делать? В первую очередь, мы проведем всесторонний аудит того, что происходит в нашем научном секторе. Не только в Академии наук, но и в высших учебных заведениях, в различных других государственных научных организациях. Их у нас очень много. У нас больше 2000 научных институтов, которые не входят в РАН.
– А финансируются за чей счет?
– Финансируются за счет разных источников. В том числе и средств различных министерств, ведомств и так далее. Поэтому нам предстоит сначала понять, где мы находимся. Могу вам сказать, что за последние 20 лет, а может быть, и за больший срок у нас просто не проводилось анализа того, что у нас происходит. Анализа именно с точки зрения уровня работы. Поэтому первой задачей здесь будет являться проведение такого объективного анализа – анализа в соответствии с мировыми требованиями. Потому что в науке современной уровень есть только один – международный. Ты ему либо соответствуешь, либо нет. Если да, то ты ученый, если нет, то ты какой-то другой.
– Вдруг наша Академия наук окажется несоответствующей международному уровню?
– Я абсолютно убежден, я это знаю, что внутри Академии наук есть и целые институты, работающие не просто на мировом уровне, а гораздо выше. Вопрос в том, что именно для них нужно создать условия для развития. Средства государственной поддержки должны быть ориентированы именно на это. А те, кто не работает, извините, будут называться как-то по-другому. Если вы ученый, но не можете показать результаты вашей работы за последние 5 лет, то мы вас переименуем. Может быть, вы нужный человек, но вы не ученый, а кто-то другой.
– Мы закончили интервью. Вы хотели сказать несколько слов в конце.
– Если это интересно, могу сказать несколько слов о том, какие задачи я считаю самыми важными, ключевыми, приоритетными для министерства на ближайший месяц. Я даже не буду говорить про годы, тем более, про десятилетия. Скажу про ближайшую перспективу. Про то, чем я и мои коллеги будем заниматься. Если это интересно.
– Это очень интересно. Это интересно всей стране, всем родителям, всем школьникам, всем студентам.
– Естественно, мне предстоит сформировать сильную команду моих замов и других ключевых сотрудников.
– Она будет полностью новая?
– Она будет практически полностью новая. Я могу сказать, что она не будет состоять из чиновников. Она будет состоять из людей с опытом практической работы и реальных достижений. В школе, в вузе, в науке. Я считаю, что это принципиально важно. И я думаю, может быть, в течение 10 дней, может быть, в течение 2 недель, в зависимости от того, как наша бюрократическая машина будет работать, я этих людей представлю. Они изложат свое видение, и мы уже будем работать в команде. Поскольку управление на разных уровнях, а тем более, управление такой огромной отраслью, какой является образование в России. Это командная игра. Это не деятельность каких-то одиночек. Принципиально важная задача в ближайшие годы для России – это решение проблемы детских садов. Может, это звучит несколько приземленно, но на самом деле это вопрос, который затрагивает очень большую часть наших семей. У нас в очереди на места в детском саду стоит уже 2 с лишним миллиона человек. Каждый год эта очередь растет. Это родители, которые хотели бы работать, но не могут работать, поскольку они вынуждены быть дома и присматривать за детьми. Это еще целый ряд других проблем. Мы решим эту проблему в течение 2–3 лет, то есть полностью эту очередь ликвидируем. Для этого требуются серьезные решения, организационные и финансовые. На уровне правительства, на уровне министерств и на уровне регионов, но мы точно эту проблему решим. Я считаю ее очень важной просто в силу своей масштабности. Во-вторых, то, о чем мы уже сказали, – это качество высшего образования. Уйти от халтуры. Я буду с этим бороться абсолютно бескомпромиссно. Я не посмотрю ни на что. Мы должны гарантировать нашим студентам, что они получат качественное высшее образование. Тем более, если за него платит государство, а значит, каждый из нас. Третье – нужно провести реформу науки, не сводя ее к примитивным организационным изменениям при Академии наук. Это было бы совершенно неправильно. Нужно просто создать в России конкурентоспособную науку. Потому что это то, что двигает и экономическое, и интеллектуальное развитие. И, собственно, создает и воспроизводит интеллектуальную элиту страны. Нам нужна эта интеллектуальная элита, потому что именно она определяет лидерство в мире, в глобальном мире. А другого лидерства уже в наше время быть не может. И следующее, о чем я уже тоже сказал, – это система взаимодействия с обществом. Это Открытое министерство, это возможность каждого высказать свое мнение, пожаловаться на что-то или просто поучаствовать и пообщаться. Я буду общаться в меру своих сил со всеми, кто готов к конструктивному диалогу. Я на это точно времени жалеть не буду. Я лучше сэкономлю на чтении каких-то документов, даже важных. Я считаю это принципиально важным.
– Значит, из соцсетей вы удаляться не будете? В «Твиттере» вы останетесь?
– Я не буду удаляться. Более того, я сделаю так, чтобы максимальное число сотрудников министерства было вовлечено в эту работу. Я буду регулярно встречаться в разных форматах с теми людьми, которые дали какие-то конструктивные идеи через интернет, через «Твиттер» и другие соцсети. Я буду делать так, еще раз говорю, чтобы у людей было чувство сопричастности к тому, что происходит. Я искренне верю, что по-другому сейчас просто невозможно. У меня все.
 ИСТОЧНИК> http://минобрнауки.рф/новости/2306
31.05.2012  РИА Новости> Любимов: министру образования помимо РАН надо провести аудит и в вузах

Указом президента РФ, подписанным на прошлой неделе, министром образования и науки РФ назначен ректор Московского института стали и сплавов (МИСиС) Дмитрий Ливанов. Среди задач, которые уже обозначил новый глава ведомства, -  ревизия РАН, ликвидация в течение 2-3 лет очередей в детские сады, сокращение бюджетных мест в вузах. На что  еще министр мог бы обратить свое внимание, в интервью РИА Новости рассказал заместитель научного руководителя НИУ ВШЭ Лев Любимов.
 - Лев Львович, как вы оцениваете реформы образования последних восьми лет?
 - У Андрея Фурсенко есть ряд крупных достижений, против которых боролись влиятельные силы. Прежде всего, он не убрал ЕГЭ, хотя этого добивались и ректоры, и губернаторы, и СМИ, и значительная часть учительского корпуса.
 Второе достижение - возможность образовательных учреждений работать в статусе автономных.
 Третье - принятие новых вузовских и школьных стандартов, при этом уровень школьных выше, чем на Западе.
 При Фурсенко были выделены учебные заведения, которые нужно развивать. И теперь Ливанову будет легче определить, какие пойдут под санацию.
 Был развеян миф о лучшем в мире российском образовании. Понятно, что лучшие университеты - американские.
 Еще одно изменение - интерес к проблемам образования начал просыпаться в обществе, это показывают опросы. Пока, к сожалению, больше в мегаполисах, а не у жителей малых и средних городов.
 У Андрея Александровича всегда был вкус к науке, он чувствовал, где она есть, старался помогать. В нем ощущался этос науки. Но в отличие от своих предшественников он не претендовал на академические звания для себя.
 - А что не удалось сделать?
 - Никому из предыдущих министров не удалось возродить в России гуманитарное и общественное образование. Школьный курс истории - это набор фактов и искажений: кто был «бякой» в СССР, стал «някой» в новой России. Обществознание - неусваиваемая «братская могила» разных предметов, иностранные языки отсутствуют почти напрочь, и мы по-прежнему немы для международного общения. Преподавание великой русской литературы не имеет отношения к ее подлинным смыслам. Полный набор предметной области «Искусства» отсутствует.
 Возобновление гуманитарной науки и образования - главного источника интеллектуального развития - должно стать великой национальной русской идеей. От этого зависит гуманизация общества, которое, увы, так и не прошло через эпоху Просвещения. Мы не понимаем, что такое гуманизм, мы не толерантны, не милосердны, полны традиционных пороков - от пьянства до вороватости.
 Новому министру нужно бы предложить программу мер по внедрению новых школьных стандартов на ближайшие десять лет. Для этого нужна глубокая переподготовка учителей, завучей, директоров - такие программы, как в Вышке. Нужна и переподготовка чиновников: ведь новый стандарт подразумевает, что чиновник не должен входить в школу, а только обеспечивать условия ее работы. Получится ли это у Ливанова, не знаю. Но ему проще, потому что в администрации Президента теперь работает Фурсенко, который может помочь, то есть Ливанов - не одинок.
 Но надо понимать, что ответственность за школьное образование несет не министр, а губернаторы, руководители муниципалитетов.
 - Как вы оцениваете заявление Ливанова о сокращении бюджетных мест в вузах?
 - Он прав. Надо давать вузу столько бюджетных мест, сколько там первокурсников со средним баллом ЕГЭ не ниже 70. Остальные - троечники, пусть учатся за свой счет. Если нет денег, пусть идут «синими» воротничками, например, в строительные рабочие, там прилично платят. На этом закончатся мифы о тяге нашей молодежи к знаниям - большая ее часть хочет просто получить корочки без усилий.
 Нужно провести аудит вузов - понять, кто учит на два, а кто на пять с плюсом, и выяснить, кто каким имуществом обладает. У одних отобрать, другим передать. У Российской экономической школы - лучшей магистратуры по экономике - нет крыши над головой, а у многих бесполезных вузов - кампусы. Ливанов присоединил Горный университет к МИСиС не потому, что горное дело не нужно, а потому что готовить кадры для этой сферы нужно так, как это делают в МИСиСе для металлургии.
 Ливанов начал «чудить» в МИСиСе, и это чудачество мне нравится. Он пустил иностранцев в ректорат - Вышка тоже начинала с ученого совета, где треть была из профессоров Сорбонны. Это тоже аудит, только внешний - проявление культуры независимой оценки. Ливанов инновационно заточен, не боится рисковать.
 - Что еще вы бы посоветовали новому министру?
 - То, что было сделано при доработке Стратегии-2020, - собрать вокруг себя побольше экспертов, плюралистическое экспертное сообщество, а не такое, где очевидна одна точка зрения. У Фурсенко такого подхода не было - он какое-то время считал прорывом идеи одного всем известного эксперта, хотя это был не прорыв, а попытка потоптаться в приемной в поисках денег.
 Еще одна ошибка Фурсенко - он запрещал вывешивать в интернете проекты, которые делались по заказу министерства. А зря. Пусть все видят, чего стоит каждый исполнитель.
 - А какие реформы необходимы в сфере науки?
 - Я считаю бессмысленным существование целого ряда академий - нужно совершенно другое устройство, как до 1917 года и как во всем мире. Есть ученый, вокруг него собирается коллектив, и если они хорошо работают, то получают гранты не по 40 тысяч рублей, а по нескольку миллионов. Среди академиков по экономике, как говорит профессор Российской экономической школы Сонин, никто, кроме Макарова, Энтова, Полтеровича и еще нескольких ученых, не сдал бы у нас экзаменов за бакалавриат.
 Российская академия образования - никому не нужное заведение, на Западе возникли в последние 40 лет мощные центры образовательных исследований - в ведущих университетах. В них образование стало осмысливаться философами, социологами, экономистами. Возникла продвинутая наука об образовании. У нас тоже должно быть так, но к РАО это отношения не имеет.
 Ломоносов коммуницировал на латыни, а сейчас универсальный язык - английский. Не знающие английского не могут быть учеными, вся научная информация - на английском. Нас поэтому и не цитируют, мир Северной Америки и Европы по-русски не читает.
 Поэтому еще одна задача для нового министра на ближайшие 10 лет - обязательное обучение молодежи иностранным языкам. Новый школьный стандарт предполагает обязательный ЕГЭ по иностранному языку. Было бы здорово, чтобы учителю удваивали зарплату, если половина его класса сдает иностранный язык на 70 баллов и выше.
Источник>>
30.05.2012  В Пермском государственном университете создана электронная библиотека на платформе IBM FileNet P8

Пермский государственный национальный исследовательский университет (ПГУ) и корпорация IBM объявили о создании первой в России электронной библиотеки на платформе IBM FileNet P8. В новом учебном году около 13 тысяч студентов и преподавателей университета получат открытый доступ к библиотечным фондам со своих ПК и планшетов.
 Библиотека ПГУ содержит свыше 1,4 млн. единиц учебной, научной, художественной и периодической литературы. Ежегодно преподавателям и студентам выдается около 1 млн. экземпляров печатных изданий. Содержание и постоянное обновление фонда связано с большими финансовыми и трудовыми затратами. Стремясь к максимально эффективному использованию бюджетных средств и активному внедрению информационных технологий, руководство ПГУ приняло решение о создании в вузе современной электронной библиотеки.
 Решение, спроектированное и внедренное компанией Jet Infosystems, построено на платформе IBM FileNet P8. Электронные издания размещаются в хранилище, созданном на базе блейд-серверов и СХД IBM. На независимых виртуальных машинах развернуты серверы FileNet Content Manager: Application Engine, Content Engine, Processor Engine и Search Engine. Аутентификация пользователей осуществляется на основе службы каталогов Active Directory, а доступ и управление электронными документами выполняются по протоколу http или при помощи java-апплетов.
 Читатель обращается к библиотечным ресурсам через веб-интерфейс, где с помощью электронных каталогов или поисковых запросов выбирает интересующие его книги и периодику. Издания загружаются на персональный компьютер или мобильный планшет. Соблюдение авторских прав гарантируется техническими средствами защиты - книги выдаются на определенный срок, по завершении которого автоматически удаляются с диска. В настоящее время электронная библиотека находится в стадии наполнения.
 Подробнее >
Источник>>
http://pedsovet.org/news/
Педсовет.org
02.06.12 Профанации образования
В России нынче — демографическая яма, студенческих мест больше, чем выпускников школ. Все, у кого балл по ЕГЭ от среднего и выше, идут в более престижные госвузы; ниже среднего — в менее престижные, но тоже в государственные. Частным лавочкам остается контингент с баллом ниже некуда, а также вообще без всякого балла.

«На дебиле не написано, что он — дебил. Дебил имеет такие же гражданские права, как и не дебильный. Это российский гражданин, а значит, согласно Конституции России, он имеет право на образование, причем Конституция не определяет уровень этого образования. Таким образом, каждый имеет право на высшее образование», — отметил ректор Современной гуманитарной академии Михаил Карпенко.

Кто этот мощный старик? Отец русского дистанционного образования, ректор Современной гуманитарной академии профессор Карпенко. Это под его началом никому неведомая коммерческая шарашка уже обогнала по числу учащихся Оксфорд, Гарвард, Сорбонну и МГУ вместе взятые, став крупнейшим вузом мира! Фрагменты опроса выпускников СГА четырехлетней давности, после которого нас на этот праздник знаний больше не зовут.

01.06.12 Бизнес на Митрофанушках
В $250 млн оценили инвесторы компанию Tutor.com — лидера мирового рынка онлайн-обучения. Российский рынок услуг онлайн-репетиторства пока только формируется, но самые продвинутые репетиторы, создавшие свои компании онлайн-обучения, ожидают прихода больших денег уже в ближайшие годы
О перспективах дистанционного обучения Александр Пашков задумался, наблюдая за тем, как его жена, педагог, помогает племяннице по телефону делать домашние задания и разъясняет непонятные темы. «Даже просто по телефону это работало эффективно», — отмечает он. Тогда же, в 2009 г., вместе с партнером Олегом Яновским они случайно обнаружили американский сайт tutor.com, предлагавший дистанционные онлайн-уроки с преподавателем почти по любому предмету (портал провел уже более 8 млн онлайн-уроков). «Первые 15 минут урока были бесплатными, и мы решили попробовать математику. Через минуту тьютор (именно так в интернет-среде называют преподавателя, использующего дистанционную систему обучения) уже был на связи», — говорит Пашков. Позже бизнесмены заказали исследование российского рынка и поняли, что это может быть перспективной нишей для бизнеса. 

http://news.1september.ru/?list=3&page=1
Первое сентября. Все новости образования
01.06.12 Систему высшего образования в России ждет реформа

Система высшего образования в России не работает - такова суть заявлений нового министра образования Дмитрия Ливанова. О том, что его не устраивает качество подготовки выпускников вузов, Ливанов уже говорил и на конференции по инженерному образованию в Московской школе управления «Сколково», и в интервью проекту «Умная школа.рф».

Поэтому в ближайшие годы систему высшего образования ждет реформа. Особенно это коснется инженерного образования - в настоящее время система подготовки инженеров перестала соответствовать запросам государства и бизнеса. Современные технологии развиваются гораздо более быстрыми темпами, чем образовательная система, и это ставит новые вызовы перед ректорами вузов и Министерством образования и науки РФ. Подготовка узких специалистов по инженерным специальностям, характерная для российского образования, обнажает недостаток высококвалифицированных инженеров-управленцев в различных отраслях. Очевидно, уровень управленческой подготовки в технических вузах будут наращивать.

Для подготовки инженеров-управленцев, то есть так называемой технической элиты, будут выбраны несколько вузов России, которые получат финансирование на эти цели. Правда, это перспектива не ближайших месяцев, а ближайших лет - для таких вузов нужно еще сформулировать государственное задание, которое должно учитывать общие тенденции изменений в образовательной сфере.

А тенденции таковы, что к 2016 году все вузы страны должны будут перейти на нормативное финансирование государственных услуг. При этом министр образования и науки отмечает, что будет продолжаться укрупнение вузов, сообщает корреспондент ИА REGNUM. Сформированную систему национальных и федеральных вузов изменять не планируют, эти вузы будут поддерживаться государством и в дальнейшем. А вот остальные вузы будут укрупняться в виде создания региональных университетских центров и присоединения отраслевых вузов к более крупным. Объединение вузов в Российской Федерации будет способствовать повышению качества обучения студентов, рассчитывает новый министр образования РФ Дмитрий Ливанов.

Когда именно новый министр предложит конкретные меры по реформированию системы образования, пока не ясно. В настоящее время еще идет формирование нового состава министерства.

Подробности: http://regnum.ru/news/1537366.html#ixzz1woKDlG6t 
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Новости
	  Создана Ассоциация учителей и преподавателей информатики /31.05.2012/
Создана Межрегиональная общественная организация «Ассоциация учителей и преподавателей информатики», учредительный съезд которой состоялся 15 мая 2012 года в МГУ им. М.В. Ломоносова. 

	  «Российский день IPv6» в Санкт-Петербурге /31.05.2012/
6 июня 2012 года пройдет «Российский день IPv6» в Санкт-Петербурге; мероприятие будет посвящено внедрению в России и мире нового поколения интернет-протокола TCP/IP. 

	  Премьера спектакля «ON/OFF: True-истории в сценах, постах и цитатах» о социальных сетях и защите детей в Интернете /30.05.2012/
Учебный театр Школы-студии МХАТ им. А.П. Чехова поставил спектакль «ON/OFF: True-истории в сценах, постах и цитатах», в основе которого лежат реальные истории подростков, столкнувшихся с угрозами в сети. 

	  IX Международная научно-практическая конференция «Инновации на основе информационных и коммуникационных технологий» (ИНФО-2012) /30.05.2012/
IX Международная научно-практическая конференция «Инновации на основе информационных и коммуникационных технологий», посвященная 50-летию МИЭМ, будет проходить с 1 по 10 октября 2012 года в г. Сочи. 

	  Компания АйТи и российские вузы обсудили вопросы внедрения ИТ и инноваций /29.05.2012/
В Москве прошла пятая научно-практическая конференция «Информационная система инновационного вуза-2012: вузы как центры внедрения и разработки инноваций». 

	  В Пермском государственном университете создана электронная библиотека на платформе IBM FileNet P8 /29.05.2012/
Пермский государственный национальный исследовательский университет (ПГУ) и корпорация IBM объявили о создании первой в России электронной библиотеки на платформе IBM FileNet P8. 

	  Новые дистанционные курсы Intel для самообразования учителей из серии «Элементы» /28.05.2012/
Intel приглашает учителей пройти новые курсы для самообразования из серии Элементы: «Метод проектов», «Методы оценивания в классе XXI века» и «Методы сотрудничества в классе XXI века». 

	  Компания IBS интегрирует свои образовательные структуры в Корпоративный университет /28.05.2012/
Компания IBS создает Корпоративный университет IBS, который организован на базе подразделений компании, занимающихся обучением, переподготовкой и развитием сотрудников. 


http://www.strf.ru/
Наука и технологии России

30.05.12 Из Беларуси в Россию. Или обратно?

В Белоруссии обучается около 20 тысяч россиян. Примерно столько же, по данным Росстата, едет учиться в Россию из республики. Конкуренция за студентов возрастает. Особенно остро она ощущается в технических университетах. Если между Россией и Беларусью произойдёт унификация правил приёма абитуриентов, то ситуация ещё больше усугубится. Белорусские вузы, хотя и заявили о готовности сотрудничать с российскими, но всерьёз опасаются оттока своих студентов в Россию.
«Мы этого опасаемся, – признался на встрече с российскими журналистами ректор Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники (БГУИР) Михаил Батура. – В нашем вузе учится 47 россиян. Сегодня, чтобы российскому абитуриенту поступить учиться в Беларуси, ему надо пройти централизованное тестирование и с этими результатами отправиться в выбранный вуз. Если же будут общие правила приёма – а они будут через несколько лет, то процесс поступления упростится. И нам придётся конкурировать не только с белорусскими, но и с российскими вузами. Россия стремится привлекать студентов из других стран. Она уже столкнулась с проблемой недобора абитуриентов на бюджетные места. Беларусь демографические проблемы ещё так сильно не коснулись. Но ситуация тоже не самая хорошая. В прошлом году белорусские школы окончили 77 тысяч человек, в этом – их 65 тысяч. Нам надо активнее заниматься рекламой вузовских возможностей, бороться за абитуриентов».

В российском журнале «Ректор» Михаил Батура прочитал статью, где приводились данные о затратах вузов на рекламу в ходе приёмной кампании. В частности, МГТУ им. Баумана направляет на эти цели около трёх миллионов рублей. Когда в БГУИР посчитали свои расходы, то выяснилось, что у них та же статья расходов не превышает 300 тысяч. О чём это говорит? «О том, что нам необходимо раскошелиться, – считает Михаил Батура. – И не стесняться демонстрировать свои достижения».

Справка: 
БГУИР – крупный учебно-научно-инновационный комплекс. В его структуре: 10 факультетов и 38 кафедр; 47 научно-исследовательских лабораторий, 9 исследовательских групп, 8 центров;4 обособленных структурных подразделения. 
Университет готовит кадры по 35 специальностям. В вузе обучается более 16 тысяч студентов, магистрантов, аспирантов и докторантов, в том числе более 400 – из других стран. Ведётся подготовка на английском языке по 4 специальностям. У БГУИР заключены двусторонние договора с 89 вузами и научными центрами 30 государств. За последний год заключено 15 новых договоров с вузами Словакии, Литвы, России, Китая, Кореи, Тайваня.
Численность профессорско-преподавательского состава – более 850 человек, из них 2 академика НАН Беларуси, 2 члена-корреспондента НАН Беларуси, 62 доктора наук и 273 кандидата наук, 90 магистров технических наук. В научно-исследовательской части работают на постоянной основе 250 человек.
В настоящее время в университете выполняется 15 зарубежных контрактов общей стоимостью $ 11,3 млн. Заказчики – компании и научные организации Китая, России, Венесуэлы, Германии, Великобритании, Франции, Южной Кореи, Украины.
В 2011 году учёные БГУИР получили 15 патентов на изобретения, приняли участие в 28 выставках, в том числе 16 международных, на которых представили более 250 научных разработок, завоевали 15 дипломов и 2 серебряные медали 

Чтобы слова не расходились с делом, журналистам сразу же рассказали об одном из недавних успехов вуза. На чемпионате мира по программированию, который проходил в мае в Варшаве, студенты БГУИР завоевали бронзовые медали. Это очень высокий результат и для факультета, и для Беларуси, уверен декан факультета компьютерных систем и сетей Валерий Прытков. В этом году в соревнованиях участвовали 25 тысяч студентов из двух тысяч вузов 85 стран мира. Само попадание в финал считается престижным для любого вуза. Туда попадает около 100 команд со всего мира. Из Беларуси в финал вышли две команды – из БГУИР и БГУ. 12 команд стали победителями, получившими по 4 комплекта медалей – золота, серебра и бронзы. Из них 3 команды из России, 3 из Китая, 2 из Беларуси и по одной из Японии, Канады, США и Польши.

По примеру ведущих университетов мира в БГУИР развивают студенческую науку. После того, как ректор побывал в Томском политехе и познакомился с работой бизнес-инкубатора, здесь решили создать аналогичный (кстати, пока он единственный в Беларуси). А на факультете информационных технологий и управления год назад открыли студенческую научно-исследовательскую лабораторию. По словам декана Леонида Шилина, интерес к науке проявляет процентов 30 студентов. Тематика их работ широка – начиная с анализа и синтеза систем фазовой синхронизации и заканчивая инженерными разработками – вроде умной розетки. Есть шутливые проекты – например, летающий робот-охранник и серьёзные – дистанционное управление двигателем буровой установки. Студенты получают премии, поощрения за научную работу, ездят на конференции за границу.

Особая гордость БГУИР – сотрудничество с бизнесом. «Мы приложили немало усилий, чтобы выстроить систему, при которой студенты с 3 курса могли бы устраиваться на работу, – говорит Леонид Шилин. – По вечерам они подрабатывают на полставки у наших бизнес-партнёров. Компании вместе с вузом создают совместные классы, привлекают к преподаванию своих инженеров. На факультете таких лабораторий шесть».

Выпускники белорусских вузов обязаны отработать два года на профильных предприятиях. В прошлом году БГУИР получил на 40 процентов больше заявок, чем мог выпустить бюджетников. Специалисты, большинство из которых заточены под потребности конкретных компаний, очень востребованы, утверждают в вузе. Университет сотрудничает с более чем 200 предприятиями. Система выстроена, работает. И для россиян, особенно проживающих в соседних с Беларусью регионах, может оказаться весьма привлекательной.

30.05.12 Циркуляция интеллектов

офисный пиджак – какая метафора лучше описывает высшее образование в современном мире? Как избежать утечки умов из страны, не законопачивая все щели? Эти и другие вопросы обсудили эксперты на международной конференции «Императивы интернационализации», прошедшей на днях в Москве. Её организовали Национальный фонд подготовки кадров, Российский совет по международным делам и фонд «Новая Евразия».
Всё больше молодых людей получают высшее образование вне родной страны. По данным ЮНЕСКО, в 1980 году число «академических мигрантов» составляло чуть больше миллиона, к 2000 году выросло почти в два раза, в 2009 достигло 3,7 миллиона и продолжает неуклонно расти. Большая их часть – около 20 процентов – обучается в США, 12 процентов – в Британии, 8 процентов – во Франции.

Россия в рейтинге вузовской гостеприимности занимает восьмое место, в основном благодаря молодёжи из стран постсоветского пространства. По данным Федеральной службы госстатистики, их у нас где-то три четверти от общего числа иностранных студентов: 117 из 154 тысяч человек, учитывая и заочников. Причём за последние три года студентов из СНГ и Балтии в России стало больше почти на 25 тысяч, а особой динамики в отношении европейцев, американцев и азиатов не наблюдается.

Резко растёт и число россиян, получающих образование за рубежом: в середине 1990-х годов их насчитывалось примерно 13 тысяч, в 2000 году – около 25 тысяч, а в настоящее время эксперты говорят о 50 тысячах, сводя воедино данные Института международного образования США и Института статистики ЮНЕСКО и ОЭСР.

Власти России готовы сами спонсировать обучение как минимум 3 тысяч наших студентов в ведущих вузах мира, с тем только условием, что они вернутся на родину и устроятся на работу по специальности. На эти цели из федерального бюджета планируют потратить 5 миллиардов рублей. Программа получила название «Глобальное образование» и может быть утверждена уже к сентябрю текущего года.

Постепенно ослабевают и бюрократические барьеры в области академических обменов. Идёт большая реформа по упрощению процедуры признания иностранных дипломов и документов об учёных степенях. В частности, в России будут автоматически признаны дипломы зарубежных вузов, хотя бы однажды одновременно вошедших в три ведущих мировых рейтинга: «Шанхайский», QS World University Rankings и The Times Higher Education World University Rankings. Сейчас таких учебных заведений около 200. Стоит отметить, что Московский государственный университет в этих рейтингах занимает 77, 112 и 276 место соответственно, а СПбГУ – и вовсе в третьей, а то и в четвёртой сотне.

– Интернационализация для нас архиважна и архинужна, – по-ленински бодро заметил на конференции Игорь Проценко, директор Департамента международной интеграции Минобрнауки России. – Обостряется борьба между странами в сфере инноваций и науки! И в то же время выпускники университетов не устраиваются по специальности. Безработица среди молодёжи даже в ведущих странах достигает и 25, и 50 процентов. Нужно искать пути развития университетской модели Гумбольдта. Она ещё работает, но должна получить новое развитие. Мы не создаём социальные лифты для молодых людей. Мы пришли к ситуации, когда диплом о высшем образовании для офисного служащего играет роль пиджака. Так не должно быть.

По словам чиновника, 29 национальных исследовательских, 9 федеральных и 2 университета с особым статусом – МГУ и СПбГУ – ежегодно получают около 27 миллиардов рублей дополнительного финансирования. Эти средства можно тратить не только на инфраструктуру, но и на обучение студентов и аспирантов за рубежом, в том числе в интересах вузовских бизнес-партнёров. А на программы прямой поддержки совместных научных исследований государство за последние годы выделило около 1,5 миллиарда рублей.

Немецкое научно-исследовательское общество (DFG) ежегодно тратит на поддержку научных исследований в Германии и за её пределами 2,3 миллиарда евро, причём большую часть, около 40 процентов, – на биологические и медицинские разработки. Такие данные привёл Йорн Ахтерберг, руководитель московского бюро DFG. Также он рассказал об «Инициативе превосходства» – немецкой государственной стратегии поддержки передовых научных исследований. На неё уже израсходовали около двух миллиардов евро и планируют выделить ещё 2,7 миллиарда. Три четверти средств идёт из федерального, четверть – из региональных бюджетов. В программе принимают участие 37 немецких университетов. К ней планируют привлечь 4 200 исследователей, причём четверть – из-за рубежа, преимущественно из Соединённых Штатов. К 2017 году в рамках программы будут работать 39 исследовательских центров и 37 технопарков.

Обучение иностранцев может приносить стране нешуточную прибыль. Скажем, доходы США в этой области составляют 21 миллиард долларов, Австралии – около 15 миллиардов, а Канады – около 300 миллионов. Такую статистику привёл Джейсон Лейн, научный сотрудник Института исследований глобальной образовательной политики университета Олбани. Впрочем, по его словам, международный обмен студентами важен не только с экономической, но и с дипломатической точки зрения. Молодые люди, получающие образование за рубежом, становятся своего рода послами своих стран, благодаря чему «человечество становится гуманнее, а нации учатся жить в мире», как заявил в 1946 году сенатор Джеймс Фулбрайт, инициатор одной из крупнейших в мире программ образовательных грантов.

Подобной точки зрения придерживается и Андрей Кортунов, гендиректор Российского совета по международным делам и президент фонда «Новая Евразия»:

– Интернационализация образования – один из инструментов разрешения конфликтов, преодоления недоверия, развития сотрудничества. Глобализация образования – часть глобализации социально-экономической. Наши попытки войти в Тихо-Азиатский регион, найти modus vivendi в Европе обречены на неудачу, если мы забудем об академических обменах.

Андрей Кортунов провёл параллели между рынком образовательных услуг и рынком вооружений. В мире первый развивается гораздо быстрее второго. В России – наоборот: в оборонку правительство вкладывает «значительно больше сил, времени, политических инвестиций», чем в образование.

– Правильно ли это? Перспективно ли это? Подтвердит ли через 20–30 лет такая стратегия свою успешность? Ответы как минимум не очевидны, – вздохнул эксперт.

Непродуманной считает политику нашего правительства в области образования Нина Боревская, главный научный сотрудник Института Дальнего Востока РАН, входящая в управляющий совет Международного института планирования образования ЮНЕСКО:

– Рынок образовательных услуг – это не стихия. Рынком нужно управлять. Несмотря на экономическую ситуацию в стране, мы должны вкладывать средства в интернационализацию. У нас проблемы с интернационализацией не потому, что мы испытываем экономические трудности. Я говорю так, исходя из китайского опыта образовательных реформ. Я изучаю его много десятилетий. Китай начинал свои реформы в области образования и экономики в 80-е годы с несравненно более низкого уровня, чем мы в 90-е. Китайское правительство не просто вкладывало деньги, а тщательно прорабатывало стратегию, уделяя внимание всем деталям. В университетах открывают отдельные лаборатории специально для получивших образование за рубежом: они не просто владеют новыми технологиями, у них уже иная ментальность. Они получают многочисленные льготы и небольшой стартовый капитал для открытия своего бизнеса. Запад – безусловный центр инициатив по интернационализации. Но Восток усиливается. Я недавно была на конференции в Катаре. Там вручается самая крупная премия в области образования. Они хотят слезть с нефтяной иглы и стать образцом интернационализации. Так что России тем более пора продумать собственную тактику.

29.05.12 Бюджетный подход к реформе образования

Нет никаких сомнений в том, что высшее профессиональное образование в Российской Федерации нуждается если не в реформировании, то как минимум в глубокой реструктуризации. Причём в достаточно короткие сроки, так как если этого не произойдёт буквально в течение 2012–2013 годов, то потом просто бессмысленно будет что-либо делать.
Мы уже отказывались в 2007 году от реформирования структуры академического сектора, и сегодня очевидно, к чему это привело. Дело даже не столько в том, что научные индикаторы Российской Федерации снижаются в мировом измерении, а в том, что стремительно теряется экспертный авторитет государственных академий. Иначе говоря, мы теряем некую национальную точку отсчёта или измеритель качества в фундаментальной и прикладной науке. На мой взгляд, это очень тревожная вещь, граничащая с угрозой научной идентичности страны. Примерно такая же нехорошая тенденция просматривается в высшем профобразовании, где бюджеты государственных вузов фактически сравнимы с бюджетами крупных предприятий, но нет никакого понимания того, как эти вузы качественно воздействуют на социально-экономическое развитие регионов России. Университеты за последние 10 лет стремительно разбогатели, однако вряд ли эти деньги вносят серьёзный вклад в инновационную часть ВВП, рост которой предусмотрен всяческими государственными концепциями и программами.

Российские высшие учебные заведения за последние годы получили и продолжают получать значительные государственные инвестиции: мощный старт этому процессу дал приоритетный нацпроект «Образование». Затем, пройдя через участие в федеральных целевых программах Минобрнауки России и поддержку, выделяемую указами Президента и особыми постановлениями правительства, российские университеты оказались в какой-то мере структурированы на группы, призванные решать, помимо оказания образовательных услуг в рамках государственного задания, специфические задачи. Это национальные, федеральные, исследовательские и, назовем их так, – ведущие региональные вузы – победители конкурса программ стратегического развития, проведённого Минобрнауки в конце 2011 года. Всего таких структурированных вузов немного: они занимают менее 10 процентов от общего числа государственных университетов, но по замыслу правительства именно такие «ориентированные» вузы в итоге станут базой государственной системы ВПО. Вероятно, произойдёт также значительное сокращение тех, кто не сумеет вписаться в новые правила игры. Мы не касаемся сейчас университетов, которые подведомственны и готовят специалистов по заданию отраслевых министерств и ведомств, где беда совсем очевидна.

Сегодня уже накопилась статистическая информация по тому, как реализуются программы развития национальными, федеральными и исследовательскими университетами. В ряде случаев она показывает, что и со стороны государства не всегда верно выбирались критерии результативности этих программ, и вузы зачастую действовали в привычной (к сожалению, для государства) манере «освоения ресурсов», и реальную работу подменяли подгонкой показателей «под отчёт». Некоторые университеты вообще вели себя волюнтаристски, задавая в своих программах или нереальные цели, или, наоборот, просто занижали показатели под их лёгкую выполнимость. Много вопросов возникает и в сфере направления расходов выделенных субсидий: где-то возникает дутая инфраструктура, где-то никому не нужные факультеты и научно-образовательные центры, при этом иногда простаивает уникальное оборудование, теряет квалификацию профессорско-преподавательский состав, теряется связь с запросом рынка труда, но почти повсеместно растут как на дрожжах заработные платы (особенно административные). Все перечисленные проблемы связаны с тем, что пока ещё в системе высшего профессионального образования существует конфликт интересов заинтересованных групп. Снаружи системы ВПО резко оживились факторы воздействия, но внутри неё пока ничего в целом не меняется. Как раз на устранение данного конфликта и направлены действия государства. Оно кроме традиционных правил лицензирования и аккредитации хочет создать ещё один контур надзора за системой и вводит для этого несколько принципиальных механизмов, включая обновленный закон «Об образовании». Задача государства – за счёт бюджетных инвестиций создать конкурентоспособное университетское образование и ориентировать его на решение не только проблем социально-экономического развития, связав с рынком труда, но и на решение более крупных задач вплоть до политических. Во многих случаях то, что раньше делали гигантские предприятия, будут делать университетские комплексы (и высокотехнологичные кластеры, созданные на их базе) – удерживать территориальную целостность огромной страны. Будет внедрена реальная конкуренция за ресурсы, выделяемые по государственному заданию на подготовку специалистов высшей квалификации (так называемые контрольные цифры приёма), а также ужесточена конкуренция за дополнительные деньги, которые могут получить вузы, участвуя в различных конкурсах и программах Минобрнауки России. Законодательство будет направлено на увеличение финансово-экономических свобод госуниверситетов, а также позволит развивать более современный, творческий подход к самому процессу обучения.

Кстати, проблемы (или развилки развития) университетского образования в России созвучны тем, которые есть и в других странах. Мировая экономика трансформируется, границы стали больше условностью, нежели каким-то серьёзным препятствием, особенно если речь идёт о науке, знаниях, творчестве и т.д. Конечно, в России эти развилки дополнительно детерминированы нашими особыми политическими, экономическими и демографическими условиями, да и просто образом жизни. Тем не менее очевидно, что высшее образование становится центральным звеном стратегической трансформации. Здесь дело не столько в бурном развитии дополнительных функций высшего образования, включая его социальную и все иные значимости. Гораздо важней, что вне образовательной системы теперь ставится под вопрос её предикативная роль – насколько от того, кого, как и чему мы учим, зависит наше будущее? Или, например, можно ли оценивать развитие университетов на основе традиционных наборов количественных показателей, а не с помощью каких-то иных, более сложных экспертных оценок? Какими метриками можно надёжно спрогнозировать то, что называется долгосрочной устойчивостью самой университетской системы? Вопросов возникает очень много, хотя совсем недавно трудно было представить что-нибудь более консервативное, инерционное и наименее реформируемое, нежели высшее образование. Но теперь это не так. Очевидно: во многих случаях университеты не смогут в процессе обучения опираться только на компетентностный подход, им придётся давать молодёжи навыки, способствующие непрерывному обучению в течение всей жизни. Раньше высшее образование было уделом наиболее талантливой и активной части общества, но вдруг оно стало массовым. Это первая серьёзная развилка государственной политики.

Другая развилка заключается в том, что пока никто внятно не сказал, а какое, собственно, высшее образование мы хотим иметь в долгосрочной перспективе. Много групп и отдельных специалистов строят свои предположения, но проблема в том, что все эти группы прогнозируют изнутри системы, хотя уж им-то хорошо известно, что самореформирование – миф. Если посмотреть на статистику образования, то мы далеко позади от мировых лидеров в области университетской науки и инноваций, но с точки зрения обучения студентов входим в их число. При этом зарубежные образовательные системы переживают непростые времена в поисках путей перестройки институтов. В этом смысле мы, кстати, находимся в выигрышном положении: всегда есть перед глазами пример, как делать не нужно. Правда, с другой стороны, вряд ли можно точно сказать, а как именно нужно делать, ведь дискуссия о том, какая из существующих образовательных систем более конкурентоспособна, не только не стихает, но разгорается с новой силой. Что эффективней – англосаксонский компетентностный подход или универсальный гумбольдианский, характерный для континентальной Европы? Стоит ли всерьёз рассматривать взрывной рост высшего образования в странах – лидерах экономического роста, основанный на массированной денежной накачке и высокой мобильности студентов и преподавателей? Можно ли сверять эффективность хода развития университетского образования в России, ориентируясь на глобальные рейтинги?

Вопросов такого рода ставится довольно много, но ни один из них не имеет однозначного ответа. И, как обычно бывает в таких ситуациях, возникает соблазн самого простого решения – увеличить финансирование всей системы в надежде на то, что как только мы сравняемся в тратах с некоторыми другими странами, тогда и произойдёт самореформирование. Определённая доля здравого смысла в этом предложении, безусловно, есть. Богатый университет сможет собрать лучших профессоров, учёных мирового уровня, поднять за счёт этого свой престиж и отбирать лучших абитуриентов. Группы таких богатых университетов проведут своего рода положительную сегрегацию, но совершенно не факт, что такая модель устойчива в долгосрочной перспективе, если уже сегодня нам не хватает обычного и нефтяного бюджетов, взятых вместе. И одновременно не хватает врачей и педагогов, инженеров и управленцев при в общем-то нормальном, если даже не избыточном выпуске этих специалистов. Может быть, стоит прекратить рассматривать высшее профессиональное образование как некую полузакрытую распределительную госкорпорацию и подумать, какое место занимают в экономике России более тысячи университетов с бюджетами, сравнимыми с бюджетами крупных предприятий. Для этого нужен стратегический взгляд, учитывающий множество внутренних и внешних факторов, подчас не поддающихся индикативной оцифровке. Если такой взгляд, разумеется, созвучный нормам государственного прогнозирования и соответствующий масштабам страны, удастся создать, тогда можно говорить о деньгах. Потому что эти рубли пойдут «за паровозом», а не впереди него. Иными словами, мы их не отнимем у будущих поколений.
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«Могут ли информационные технологии спасти образование...» – так назывался доклад Бориса Беренфельда на международном форуме «Актуальные задачи информатизации образования: международный и российский опыт». Биофизик по образованию, президент Международной лаборатории инновационных образовательных технологий и научный руководитель проекта «ГлобалЛаб», Беренфельд представил на форуме своё виденье образовательных технологий будущего. В докладе он рассмотрел как тенденции, которые начинают воплощаться в жизнь уже сейчас, так и не совсем ясные перспективы ближайшего полувека.
Борис Беренфельд учился и преподавал на биологическом факультете МГУ, область его научных интересов – радиационная биофизика, позднее – информационные технологии в образовании. С начала 90-х живет в США 
Зачем нужно хорошо учиться

Современная действительность сурова: повсеместное распространение интернета сделало удалённую работу вполне обычным явлением, поэтому на значительную часть рабочих мест имеют возможность претендовать десятки людей, живущих в разных уголках земного шара. При этом, если посмотреть на структуру безработицы, то окажется, что среди образованных людей она гораздо ниже: найти себе место в обществе, не имея образования, становится все труднее. А спрос на хороших учителей, как и на хороших врачей, всегда будет превышать предложение.

Хорошо, когда можно учиться индивидуально у талантливого и опытного педагога. Но образование стало массовым ещё у шумеров, заложивших основы современной системы обучения. Проблема заключается в том, что при этом в системе массового образования по-прежнему применяются индивидуальные методы, особенно когда речь идёт о контроле знаний. Помочь решить проблему качества образования должны информационные технологии. В противном случае усугубится расслоение общества на богатых и бедных, в том числе по отношению к обучению: первые смогут позволить себе хороших учителей в частных школах, вторые будут образованы все хуже.

Ридеры в школах – тупиковая ветвь

Электронные учебники – дело почти решённое, хотя в России их использование в школах – пока что эксперимент. Правда, читалки, которые опробовались в российских школах, Борис Беренфельд считает тупиковой ветвью развития электронных учебников. Более целесообразным он считает использование электронных учебников с функциями коммуникатора, чтобы ученик мог, например, отправить учителю непонятный ему фрагмент текста. А в идеале школьники должны пользоваться планшетами с камерой, микрофоном, GPS и датчиками для сбора данных из окружающей среды. Иными словами, электронный учебник должен быть не только «читалкой» для учебников, но и цифровой лабораторией.

Wired but not connected

Такие устройства хорошо укладываются в тенденцию развития сетевого исследовательского взаимодействия между школьниками. Сейчас интернет в школах, быстрый или медленный, но есть. Нет сетевого взаимодействия – все в сети, но каждый сам по себе. Лет двадцать назад Борис Беренфельд начал создавать одну из первых социальных сетей для естественнонаучного образования – GlobalLab. Сейчас она существует и в русской версии. Идея в том, чтобы объединить школьников в виртуальной лаборатории с единой базой данных, в которой они смогут совместно работать над научными проектами, делиться наблюдениями и результатами. Сейчас в пилотном проекте – 400 школ России и ближнего зарубежья.

Наука в штатском

Проект GlobalLab в свою очередь вписывается в общую тенденцию роста интереса к таким явлениям, как crowdsourcing, что на русский можно перевести как «умная толпа», и sitizen science – «гражданская наука». В проектах «гражданской науки» все желающие – благо сейчас у большинства есть техника, способная снимать фото и видео, записывать звук, а также передавать данные и определять GPS-координаты, – могут собирать важные для науки данные. Ценность их не в сложности измерений, а в большом объёме и однотипности. Например, появление первых комаров, таяние снега или распускание почек – чем большим количеством людей собраны такие данные, тем более полную экологическую картину они дают. Одному научному коллективу собрать такой объём данных не под силу. Подобные проекты дают возможность соприкоснуться с реальной наукой и школьникам.

В перспективе в мобильные устройства, а также в обувь, одежду будет встраиваться всё больше и больше датчиков. Например, кроссовки, отправляющие в Twitter информацию о местонахождении их носителя, или перстень, благодаря которому при рукопожатии происходит обмен визитными карточками, уже существуют. Плюс к тому всё больше устройств имеет выход в интернет, образуя так называемый Internet of things. Так что потенциально у каждого из нас есть возможность стать целой ходячей лабораторией, не прилагая особенных усилий для сбора и передачи данных.

Школьные алгоритмы

Другое направление совершенствования образовательных технологий, логично продолжающее идею электронных учебников, – разработка алгоритмов адаптации контента. Такие алгоритмы смогут отслеживать действия и успехи ученика и предлагать ему новые материалы в зависимости от того, что уже усвоено, и рекомендации как родителей, так и педагогов. Не исключено, что на основе этих алгоритмов компьютер будет отслеживать поведение целых школ.

Из области фантастики

В ещё более отдалённом будущем Борис Беренфельд возлагает большие надежды на развитие интерфейсов мозг-компьютер. Он предполагает, что лет через десять техника сможет отслеживать, например, эмоциональное состояние всех слушателей в аудитории и показывать лектору на экране компьютера, какому количеству студентов его лекция совершенно «до лампочки».

Совсем фантастично выглядит идея подключения человека к глобальной инфосфере, где для того, чтобы отправить запрос в поисковик и мгновенно получить необходимую информацию, человеку нужен будет только его собственный мозг.

Справка STRF.ru: 
Нельзя не заметить, что сейчас возможности интерфейса мозг-компьютер всё же весьма и весьма ограничены, поскольку сам инструмент достаточно груб. Хотя некоторые энтузиасты и пытаются с его помощью делать запросы в «Яндексе», пока что результаты не впечатляют, а уж о том, чтобы получать результаты непосредственно в мозг, речи вообще не идёт 

Оптимистичный взгляд в далекое будущее

Самые отдалённые перспективы образовательных технологий Борис Беренфельд связывает с молекулярной когнитивистикой – наукой, которая только зарождается на стыке педагогики, нейробиологии, молекулярной биологии и информатики. Задачи этой науки: открыть молекулярные механизмы памяти, внимания, мотивации, принятия решений и обучения. Возможно, когда-нибудь благодаря этой науке анализ образовательных возможностей детей будет происходить ещё до их рождения. Тогда можно предсказать, какая обучающая среда нужна для каждого ребёнка, чтобы полностью раскрыть заложенные в нём таланты. В области персональной медицины подобные возможности уже просматриваются. В образовании – остаются уделом научной фантастики. Но рывок, сделанный биологией в последние 50–60 лет, по мнению Беренфельда, позволяет с оптимизмом относиться к перспективам молекулярной когнитивистики, потому что в наше время учёные располагают гораздо большими вычислительными возможностями.

