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Министерство образования и науки РФ

21.06.12 Подписано Соглашение между Российской Федерацией и Республикой Македония о взаимном признании документов об образовании и ученых степенях

19 июня 2012 года в Министерстве образования и науки Российской Федерации состоялась  встреча Заместителя Министра Инны Биленкиной с Заместителем Председателя Правительства Республики Македонии-Министром финансов Зораном Ставрески. 

В ходе встречи обсуждались актуальные вопросы российско-македонского сотрудничества в области образования и науки, в том числе перспективы увеличения количества предоставляемых квот на обучение граждан Македонии в российских вузах за счет средств федерального бюджета, прежде всего, с целью подготовки македонских специалистов в сфере энергетики и газификации. 

Были также рассмотрены вопросы дальнейшего развития сотрудничества между вузами двух стран. 

В завершение встречи состоялась церемония подписания Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Македонии о взаимном признании документов об образовании и ученых степенях. 

http://www.edu.ru/
Российское образование

26.06.2012  Новый министр образования рассказал, как будут избавляться от «плохих» вузов

В ходе выступления на Петербургском экономическом форуме Дмитрий Ливанов рассказал, какая судьба ждёт «неликвидные вузы».
 На Петербургском экономическом форуме министр образования РФ Дмитрий Ливанов заявил о том, что не исключает возможности «избавления» от вузов-аутсайдеров.
 По его словам, в отношении «неликвидных вузов» не будут применяться радикальные меры. Ливанов отметил, что одним из способов селекции может быть применяемая в настоящий момент практика укрупнения вузов. При этом он заявил, что это не должно отражаться на студентах, и даже при закрытии или переформатировании учебного заведения у них должно сохраняться право доучиться, сообщает Фонтанка.ру.
Также министр образования отметил, что нельзя отказываться и от практики приглашения иностранных преподавателей — в этом он не видит никакой угрозы отечественному преподавательскому составу.
Между тем, ректор Академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ Владимир Мау в интервью «AиФ» признал, что в России действительно слишком много вузов, дающих некачественное профессиональное образование. А связано это с тем, что спрос на высшее образование с каждым годом всё растёт, а число действительно достойных высших учебных заведений не менялось ещё с советских времён.
— Наше образование деградирует, но не потому, что все хорошие вузы вдруг стали плохими, а потому, что образование стало массовым. Хороших вузов сейчас не меньше, чем было в конце 70-х годов; зато плохих вузов за это время появилось гораздо больше, — рассказал эксперт в ходе онлайн-конференции на AIF.RU. — Тогда, в советское время, высшее образование шли получать примерно 20% школьных выпускников; а сейчас чуть ли не под 100% каждый год — и все это на протяжении 10 лет. В итоге, хорошие вузы у нас по-прежнему есть, но их не больше, чем было 25-30 лет назад.

Источник>>
24.06.2012  Всероссийский конкурс научно-исследовательских работ студентов и аспирантов в области химических наук и наук о материалах

На базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования  «Казанский национальный исследовательский технологический университет» Министерство образования и науки Российской Федерации проводит Всероссийский конкурс научно-исследовательских работ студентов и аспирантов в области химических наук и наук о материалах.
Первый тур проводится (заочно) 10 августа 2012 года.
Финальный (второй) тур проводится (заочно) 24 августа 2012 года. 

В открытом конкурсе могут принимать участие студенты, бакалавры и магистры, а также аспиранты, любого года обучения. 

Победители определяются в двух номинациях:

- Лучшая НИР студента (5 победителей в каждом направлении);

- Лучшая НИР аспиранта (5 победителей в каждом направлении). 

Победители конкурса награждаются дипломами и денежными призами.
По итогам конкурса будет издан сборник работ победителей (печатный вариант сборника будет рассылать бесплатно). 

Конкурс проводится при финансовой поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации (ГК № 12.741.11.0059).

Всероссийский конкурс научно-исследовательских работ студентов и аспирантов в области химических наук и наук о материалах проводится по следующим научным направлениям:

1. Химия (неорганическая и координационная химия, аналитическая химия, органическая и элементорганическая химия, физическая химия, коллоидная химия и поверхностные явления, конструкционные материалы).

2. Химическая технология (в т.ч. технология органического и нефтехимического синтеза и нефтепереработка, создание и обработка полимеров и эластомеров, методы исследования химических соединений).

3. Биотехнология.
4. Нанотехнология и наноматериалы (в т.ч. воздействие интенсивных потоков энергии на вещество).

5. Экология и ресурсосберегающее производство (в т.ч. мониторинг и прогноз состояния атмосферы и гидросферы). 

Место проведения конкурса: г. Казань, ФГБОУ ВПО «Казанский национальный исследовательский технологический университет». 
ДАТЫ КОНКУРСА: 
до 01 августа 2012г. – прием документов; 
10 августа 2012г.      – подведение итогов первого тура;

24 августа 2012г.     – подведение итогов финального тура. 

Для участия в открытом конкурсе по соответствующему направлению необходимы следующие документы:

· научная работа;

· аннотация научной работы (приложение №1);

· отзыв научного руководителя о степени самостоятельности выполненной работы (в произвольной форме);

· сведения об авторе (авторах) и научном руководителе (приложение № 2);

· сведения о научной работе (приложение №3);

· дополнительные материалы (акты внедрения, копии дипломов, почетных грамот и т.д. по направлениям конкурса). 

Участники конкурса должны зарегистрироваться на сайте конкурса www.nirs.kstu.ru. 

информационное сообщение конкурс 2012-химия.doc
22.06.2012  РИА Новости> Спрос на некачественное образование надо игнорировать, считает Ливанов

Государство должно игнорировать существующий в обществе спрос на некачественное образование так же, как оно игнорирует спрос на многие «другие виды удовольствий», считает глава Минобрнауки РФ Дмитрий Ливанов.
 На деловом завтраке Сбербанка в рамках Петербургского международного экономического форума ректор Академии народного хозяйства и госслужбы Владимир Мау отметил, что в обществе существует спрос на некачественное высшее образование, поскольку оно обеспечивает определенный социальный уровень.
 Комментируя это мнение, Ливанов заявил, что считает аморальным заниматься обманом, выдавая дипломы о высшем образовании, если они реально не соответствуют определенному уровню подготовки.
»Мне кажется, что тот спрос на такой вид образования, который есть, он был и раньше, и, наверное, будет, он просто должен оставаться неудовлетворенным. В этом нет ничего страшного, у нас есть спрос на многие виды удовольствий, на который государство никак не отвечает», - сказал министр.
 По его словам, должна быть четкая гарантия государства в области качества образования.
»Мы должны любому школьнику и студенту твердо сказать: да, ты будешь учиться, особенно если государство за тебя платит, но это будет происходить при безусловном соблюдении требований к уровню и качеству подготовки», - пояснил Ливанов.

Источник>>
22.06.2012  РИА Новости> Ливанов: наука и образование в России нуждаются в радикальной реформе

Российские научные и образовательные организации за последние 20 лет стали полностью неконкурентоспособными и нуждаются в радикальной реформе, заявил глава Минобрнауки РФ Дмитрий Ливанов.
»Мы действительно фиксируем очень глубокие проблемы, и в нашем образовании, и в нашей науке. За последние 20 лет мы полностью утратили международную конкурентоспособность в этих сферах. Мы ее просто потеряли. В СССР была хорошая наука и хорошее высшее образование, но их уже нет. То, что мы имеем сегодня, это не соответствует даже минимальным требованиям», - сказал Ливанов, выступая на деловом завтраке Сбербанка в рамках Петербургского международного экономического форума.
 Так он ответил на жесткую критику образовательной системы со стороны главы Сбербанка Германа Грефа, который, в частности, заметил, что российские вузы «принимают дубов, а выпускают липу».
»На повестке дня - радикальные изменения», - сказал министр.
 Это, во-первых, структурные изменения, которые касаются количества существующих университетов и научных организаций, их качества. Во-вторых, по словам Ливанова, необходимы институтициональные изменения: нужно создать новые условия для работы, создать стимулы для развития.
 В-третьих, необходимы содержательные изменения - пересмотр содержания образовательных программ.

Источник>>
http://www.strf.ru/
Наука и технологии России

21.06.12 Ректоры одобрили новый закон об образовании

В июле законопроект «Об образовании в Российской Федерации» наконец-то внесут на рассмотрение в Госдуму. Прошло почти шесть лет с того момента, как на одном из заседаний союза ректоров возникла идея разработать новый ФЗ. Когда в 2010 году документ впервые вынесли на широкое обсуждение, то руководители вузов высказались о нём крайне негативно. Началась долгая и скрупулёзная работа по его совершенствованию. Изложить свои предложения могли все желающие: сайт, где обсуждали документ, посетило свыше 12 миллионов человек. В общей сложности на законопроект поступило несколько тысяч замечаний. Их обобщением занималась специально созданная комиссия во главе с советником Президента РФ Вениамином Яковлевым. И вот теперь всем заинтересованным лицам вроде бы удалось достичь договорённости.
«На последнем этапе экспертизы законопроекта мы расставляли акценты. Главный вопрос касался того, как рассматривать образование – как услугу или как деятельность, – сказал на круглом столе в ИА «Росбалт» ректор Московской государственной юридической академии О.Е. Кутафина Виктор Блажеев. – Мы отстояли позицию, что это всё-таки деятельность».

Очень важно было убрать из закона слово «услуга», поддержал коллегу ректор Новосибирского технического госуниверситета Николай Пустовой: «Вуз – это не киоск и не парикмахерская, оказывающая услуги».

От этой трактовки во многом зависит волнующий всех вопрос о сохранении принципа бесплатности образования. Предыдущие версии ФЗ подвергались беспощадной критике именно из-за того, что в нём якобы была ориентация на платное образование. «На самом деле это во многом надумано, – заверил президент Российского государственного университета нефти и газа им. И.М. Губкина Альберт Владимиров. – В законопроекте написано о бесплатном дошкольном и школьном образовании. А в отношении высшего сказано, что государство гарантирует бюджетные места не менее 800 студентам на 10 тысяч населения в возрасте до 30 лет. Фактически это та же самая норма, которая была и в действующем сейчас законе об образовании».

Только от Российского союза ректоров на новый ФЗ поступило около 3 тысяч замечаний. По словам Владимирова, почти все они учтены в итоговой версии документа. Причём некоторые из них имеют революционное значение. Достаточно привести несколько примеров. Так, в законопроекте введён третий уровень образования – наряду с бакалавриатом и магистратурой – аспирантура. Её выпускники теперь будут получать не только научную степень, но и диплом преподавателя или исследователя. Второй пример – из законопроекта убрали уровень начального профобразования (НПО). И это притом, что от руководства страны мы постоянно слышим о нехватке высококвалифицированных рабочих. По мнению Альберта Владимирова, проблемы НПО для государства не решены и вряд ли будут решены в ближайшие годы.

«Для вузов Дальнего Востока очень важно, что в новом законе заложены принципы развития мобильности, – сказал ректор Тихоокеанского госуниверситета Сергей Иванченко. – Впервые прописано сетевое взаимодействие между вузами. Например, в сентябре мы создаём ассоциацию с вузами Китая. Будем работать по совместным программам, учебным планам. Теперь это позволяет закон».

Закон должен стимулировать развитие сильных вузов и жёстко обращаться с теми, которые выбрасывают балласт на улицу, заявила генеральный секретарь Российского союза ректоров Ольга Каширина: «Пора заканчивать с административно-командным стилем управления в образовании. Во многих университетах накоплен положительный опыт, и его надо отразить в ФЗ. На мой взгляд, в документ нужно ввести две главы. Первая: у каждого образовательного учреждения должна быть программа развития. И вторая: нужно чётко прописать, что такое воспитание. С советских времён этот термин воспринимается нами с идеологическим подтекстом. Сейчас он имеет совсем другое значение. Это нужно отразить в документе».

В целом ректоры довольны новым законом об образовании. Он удобен с точки зрения применения, считает Виктор Блажеев. Важно, что в законе сформулированы общие принципы и нормы, закреплены базовые положения. Все остальные вопросы будут регулироваться в штатном порядке.

27.06.12 Академики поспорили с критикой российского образования Д.Ливановым

Российские академики не согласны с резкой критикой главой Минобрнауки Дмитрием Ливановым, прозвучавшей на Петербургском экономическом форуме.

«Мы фиксируем очень глубокие проблемы, и в нашем образовании, и в нашей науке, – сказал Ливанов. – За последние 20 лет мы полностью утратили международную конкурентоспособность в этих сферах. Мы её просто потеряли. То, что мы имеем сегодня, это не соответствует даже минимальным требованиям».

Так он ответил на жёсткую критику главы Сбербанка Германа Грефа, который, в частности, сказал, что российские вузы «принимают дубов, а выпускают липу».

Академик РАН Рем Хохлов, проректор МГУ, лауреат Государственной премии РФ, считает, что Герману Грефу, который работает в области экономики и финансов, ближе всего эта сфера, так что его высказывание насчёт «дубов и липы» следует отнести именно к ней. «Если же говорить о естественных науках и математике, то высказывание Грефа совершенно неверно. Хотя бы потому, что наши выпускники без труда находят работу в ведущих научных и образовательных центрах мира. И высказывание министра Дмитрия Ливанова о «полной потере международной конкурентоспособности» считаю излишне резким», – цитирует Хохлова «Российская газета».

Академик Владимир Фортов согласен с тем, что уровень образования падает. «Не согласен, что мы полностью потеряли конкурентоспособность. Достаточно открыть авторитетные физические научные журналы, там наши учёные пишут хорошие статьи. Наших учёных награждают престижными международными премиями. Они являются почётными членами многих иностранных академий и университетов. В России много учёных с мировым именем, например, академики Владимир Захаров, Жорес Алфёров, Людвиг Фадеев, Рашид Сюняев. Этот список можно продолжать. Конечно, модернизацией надо заниматься, но очень осторожно, действуя по принципу, семь раз отмерь, один отрежь. Нетерпение здесь только во вред. Можно таких дров наломать», – считает Фортов.

27.06.12 При президенте создано управление по научно-образовательной политике

Президент России Владимир Путин подписал указ о создании управления по научно-образовательной политике.

«Общее руководство деятельностью Управления осуществляет помощник Президента Российской Федерации в соответствии с распределением обязанностей между должностными лицами Администрации Президента Российской Федерации», – говорится в тексте Указа, опубликованного на сайте президента. Таким образом, понятно, что управление попадёт в распоряжение помощника президента, экс-министра образования и науки Андрея Фурсенко.

Одной из основных задач управление названо «участие в обеспечении реализации главой государства конституционных полномочий по определению основных направлений госполитики в области науки и образования». Для этого управление будет готовить и представлять президенту соответствующие материалы, а также принимать участие в разработке концепций общенациональных проектов и президентских программ в сфере науки и образования. Кроме того, управление будет обеспечивать деятельность президентского совета по науке, технологиям и образованию.

На работу в управление перейдёт часть команды из Минобрнауки, пишет «Коммерсант» со ссылкой на ректора НИУ ВШЭ Ярослава Кузьминова. Глава «Вышки» считает, что дублирования функций на уровне правительства и администрации президента не будет. По его словам, президентская администрация лишь помогает реализовывать образовательную политику в рамках президентских полномочий.

«Никакого перетягивания каната не будет. Наоборот, создание структуры в администрации позволит в нужное время подключать политический ресурс президента для решения каких-то проблем. Например, в области взаимодействия с научным сообществом, взаимодействия с субъектами РФ по реформе образования. То есть в таких ситуациях, где политический ресурс играет ключевую роль, чтобы реализовывать политику за рамками правительства», – объясняет Ярослав Кузьминов.


26.06.12 Минобрнауки реструктурирует десятую часть подведомственных вузов

Обновлённое министерство готово жёстко бороться с псевдообразованием в вузах. Сегодня на первый план выходят проблемы качества подготовки специалистов, считает президент Российского союза ректоров (РСР) и ректор МГУ им. М.В. Ломоносова Виктор Садовничий: «Не драматизируя ситуацию, надо признать, что многие упрёки в наш адрес справедливы», – сказал он на заседании РСР. – Нас ждут серьёзные перемены. Если система образования не станет меняться, то будет ещё сильнее подвержена критике».
В России работает около 3,5 тысяч вузов и их филиалов. Очевидно, что не все они предоставляют качественное образование. Неслучайно в последнее время всё большую актуальность приобретает вопрос объединения, слияния учебных заведений. «Ожидается, что до конца декабря будет принята программа о сокращении неэффективных вузов, – сообщил академик Садовничий. – Ректорское сообщество могло бы выступить в этом вопросе экспертами. Нам есть над чем поработать. Мы заинтересованы в том, чтобы мнение о высшем образовании улучшилось».

Самоочищение – так охарактеризовал задачу, которая стоит перед вузовским сообществом, ректор Финансового университета при правительстве РФ Михаил Эскиндаров. Он признался, что уже надоело слушать о бесконечной критике высшего образования: «Очень неприятно читать в зарубежной прессе, что дипломы российских вузов за границей не котируются». Повысить качество образования, по его мнению, можно за счёт введения единого госэкзамена для бакалавров. В оценке знаний выпускников обязательно должны участвовать работодатели. Надо к этой работе привлекать в частности профессиональные ассоциации.

«Процесс объединения вузов невозможно остановить, – считает ректор Финансового университета. – Перед распадом Советского Союза в стране работало 514 вузов и обучалось 2,8 миллиона студентов. Сегодня – 3,5 тысячи вузов и почти 7,9 миллиона студентов. Надо сократить количество вузов и сосредоточиться на поддержке продвинутых вузов. Конечно, этот процесс не должен носить спонтанный характер. По своему опыту могу сказать, что это очень сложно. Мы уже присоединили к нашему университету три учебных заведения, сейчас в наш состав войдут ещё два».

Объединение вузов не может быть навязано сверху, это должно быть продиктовано внутренней необходимостью, отметил ректор Самарского медицинского госуниверситета Геннадий Котельников: «Обязательно нужно учитывать мнение студентов, если пренебрегать их интересами, мы получим уличные протесты».

На заседание ректоров ждали нового и бывшего министров образования – Дмитрия Ливанова и Андрея Фурсенко. К сожалению, перед самым заседанием их вызвали на совещание в правительство. Так что политику Минобрнауки по этому вопросу тезисно изложил недавно назначенный на пост замминистра Александр Климов. По его словам, в министерстве сейчас в работе находится около 120 поручений президента и правительства, связанных с реформами высшего образования. В настоящее время в министерстве готовят дорожную карту развития ведущих университетов России. В ближайшие 1,5–2 месяца будет готов рабочий документ. В нём предстоит прописать пути достижения основных целей, стоящих перед вузами. В частности, одну из самых амбициозных, которую обозначил в своём указе президент, – к 2020 году пять российских вузов должны попасть в первую сотню топовых университетов мира, согласно признанным международным рейтингам. Планируется, что будет проведён конкурс среди вузов, которые потенциально могут достичь этой цели, и не исключено, что им для этого выделят дополнительные деньги из бюджета.

Второй важный документ – концепция реструктуризации вузовской сети. Речь идёт не только об объединении, но и о закрытии неэффективных учебных заведений. К этому вопросу в Минобрнауки будут относиться очень осторожно, заверил Александр Климов. Прежде чем принимать какие-либо решения, проведут мониторинг деятельности вузов. И крайне желательно привлечь к этой работе также негосударственные вузы.

«По нашим оценкам, в зону риска попадёт около 10 процентов подведомственных вузов (всего их у Минобрнауки около 360 – STRF.ru), – сказал Александр Климов. – Решение по ним будет приниматься в ближайшие 2–3 года. Надо понимать, что вопрос не очень простой – присоединение слабых к сильным влечёт далеко не только плюсы, но и массу сложностей».

Не менее остро стоит вопрос об эффективном управлении вузов, считают в министерстве. Московская школа управления «Сколково» выиграла проект по федеральной целевой программе развития образования на повышение квалификации 100 молодых преподавателей. Возможно, лет через 10 некоторые из них возглавят университеты.

Новости Удмуртии
27 июня 2012. В УдГУ началась приёмная кампания

Более 300 выпускников школ написали заявление о желании поступить в Удмуртский госуниверситет. Приёмная кампания в самом разгаре и, как обычно, среди абитуриентов наиболее востребованными направлениями являются юриспруденция, экономика и нефтяное дело. Среди поступающих немало льготников. Но, как показывает опыт прошлых лет, многие из них впоследствии не выдерживают графика учёбы и уходят из вуза, сообщил ответственный секретарь приёмной комиссии УдГУ Павел Ходырев.
Один из самых популярных факультетов в УдГУ — исторический. По результатам открытого конкурса среди вузов, страны ему удалось сохранить бюджетные места. На бакалавриат здесь поступит 20 человек и 21 — на магистратуру. Конкурс ожидается высокий, рассказала декан исторического факультета Надежда Старкова.
Моя Удмуртия
26 июня 2012 Педагоги из Удмуртии представили одну из лучших программ по профилактике наркомании

Они заняли второе место во всероссийской олимпиаде научных и студенческих работ. 

Сегодня, 26 июня, в Международный день борьбы с наркоманией и незаконным оборотом наркотиков в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации вручают награды двум ижевским педагогам Удмуртского республиканского педагогического колледжа Ольге Комлевой и Марине Звирздынь за второе место во всероссийской олимпиаде научных и студенческих работ в сфере профилактики наркомании и правонарушений. Так высоко оценили их работу в номинации «Сущность и содержание профилактики наркомании» за материалы на тему «Профилактика наркомании в образовательной среде социально-педагогического колледжа». 
Кстати, конкурсанты из Удмуртии уже входили в число призеров олимпиады: в 2009 году в этой номинации победила научная работа преподавателя кафедры технологии обучения безопасности жизнедеятельности Института гражданской защиты УдГУ Артема Попкова. 
Всероссийская олимпиада проходит восьмой год, ее организаторы – ФСКН России совместно с Комиссией Совета Федерации по молодежи и туризму, Департамент государственной политики в сфере воспитания, дополнительного образования и социальной защиты Министерства образования и науки России. Ее основная задача – выявить новаторские формы и методы организации профилактической работы. 
Как сообщили в Управлении ФСКН по Удмуртии, эта брошюра будет напечатана и начнет активно использоваться в практической работе в разных уголках республики. 
25-06-2012 В вузах Удмуртии значительно вырастут цены на обучение

В вузах Удмуртии значительно вырастут цены на обучение. Об этом «Udm-Info» сообщил декан факультета журналистики, глава управления по связям с общественностью УдГУ Владимир Байметов. «Повышение цен на обучение на платных отделениях определено для всех вузов и факультетов. К примеру, на факультете журналистики цена выросла в полтора раза – теперь студенты будут платить по 60 200 рублей в год вместо 45 тыс. руб.», - отметил Байметов. 
Вместе с тем, в Ижевском государственном техническом университете также подтвердили информацию о повышении цен на обучение на очном отделении. В вузе уточнили, что это – политика Минобразования РФ. 

При этом, как уточнили в вузах, стоимость обучения может быть пересмотрена администрациями только в сторону увеличения. Меньшую сумму они назначить не могут. 

Как указано на официальном сайте Удмуртского государственного университета, к примеру, стоимость обучении на специальности «Дизайн» института искусств и дизайна также выросла почти вдвое – если в 2011 году студенты платили за год 61 900 руб., то в 2012 - 112 000 руб. Вместе с тем, годовой курс на специальности «Информационная безопасность» института права выросла почти втрое – с 40 300 до 112 000 руб. 

