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13.07.2012  Всероссийский конкурс научно-исследовательских работ студентов и аспирантов в области технических наук

Санкт-Петербургский государственный политехнический университет при поддержке Министерства образования и науки Российской Федерации в рамках реализации Федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009-2013 гг. проводит Всероссийский конкурс научно-исследовательских работ студентов и аспирантов в области технических наук.
На Всероссийский конкурс представляются научно-исследовательские работы, выполненные студентами, студенческими коллективами (не более 2-х человек), бакалаврами, магистрами и аспирантами.
Научные разделы конкурса:
1. Автоматика и управление
2. Информатика и вычислительная техника
3. Электроника и электротехника
4. Информационно-измерительные приборы и системы
5. Радиотехника и связь
6. Строительство и транспорт
7. Машиностроение и машиноведение
8. Металлургия
9. Энергетика и энергосберегающие технологии
10. Промышленный дизайн
11. Материаловедение и технологии новых материалов
12. Химические технологии
13. Биотехнологии и биомедицинская инженерия
14. Ресурсосбережение и экология
15. Безопасность деятельности человека
Информационное сообщение о конкурсе, требования к работам и формы документов доступны по адресу: http://ysc.spbstu.ru/contest2012/.
Источник>>
13.07.2012 Минобрнауки определило, у кого из студентов будут повышенные стипендии

РИА Новости. Повышенная стипендия будет выплачиваться студентам-очникам первого и второго курсов государственных вузов, обучающимся за счет бюджета по программам бакалавриата и программам подготовки специалистов, и имеющим оценки «хорошо» и «отлично», а также учащимся, нуждающимся финансовой поддержке, говорится в проекте приказа Минобрнауки.
Согласно проекту приказа, размещенному в четверг на официальном сайте Минобрнауки, к категории нуждающихся в повышенных стипендиях в соответствии с постановлением правительства РФ от 2 июля 2012 года № 679 относятся студенты, в семье которых доход ниже прожиточного минимума; дети-сироты и дети, оставшихся без попечения родителей; инвалиды I или II групп; пострадавшее в результате аварии на Чернобыльской АЭС или другой радиационной катастрофы; инвалиды или ветераны боевых действий; беременные или родители-одиночки, воспитывающие ребенка в возрасте до 3 лет.
»Повышение стипендии осуществляется по решению ученого совета образовательного учреждения, принятому с учетом мнения студенческого коллектива», - говорится в проекте приказа.
Президент РФ Владимир Путин на совещании в среду напомнил, что 1 сентября стипендии студентов-второкурсников с хорошей успеваемостью вырастут до 6,3 тысячи рублей - величины прожиточного минимума. Такую же стипендию будут получать первокурсники, получившие по результатам первого семестра оценки «хорошо» и «отлично».

Источник>>
12.07.2012  «РГ»> Михаил Швыдкой: Высшее образование становится эквивалентом счастья

Инициатива Никиты Михалкова, высказавшего министру культуры РФ Владимиру Мединскому пожелание, чтобы в школьной программе было специально выделено время для просмотра ста лучших советских и российских кинофильмов, мне по-человечески понятна.
Несколько озадачило, правда, что внедрение кинематографа в систему образования надо считать важнейшим политическим проектом, - но не стану придираться к мастеру, у которого, к тому же, много талантливых детей и внуков - потенциальных школьников и студентов. Наверняка было бы неплохо, если б наши дети, покидая среднюю школу, знали сто лучших произведений изобразительного искусства, созданных в России, сто лучших книг, написанных на русском языке, сто сочинений великих русских композиторов и сто лучших спектаклей, поставленных наилучшими отечественными театральными режиссерами по пьесам наилучших отечественных драматургов. Но привлекательная простота подобного подхода к изучению шедевров отечественной культуры, к сожалению, не изменит качества гуманитарного образования. И дело не только в том, что подобные отборы «первой сотни» всегда субъективны и даже не в том, что потребуется более пятидесяти тысяч педагогов (по итогам статистических исследований в России в 2011 году было 48 668 дневных общеобразовательных школ, а кроме них существуют еще вечерние школы и филиалы учебных заведений), которые смогли бы - пусть и в самой простой форме рассказать - о том, почему надо знать о существовании всех этих фильмов, романов, картин и спектаклей. Проблема существенно сложнее. Ведь важнее всего не заучить название этих ста фильмов или книг и даже знать их содержание, но почувствовать природу кинематографа и литературы. Именно творческое воображение поможет осознать великие открытия естественных наук - ведь не каждый школьный учитель сможет объяснить, что такое бозон. Этот проект должен быть не столько идеологическим, сколько развивающим. И подобный - развивающий - метод обучения должен определять преподавание всех школьных дисциплин. А это потребует коренной перестройки нашей средней школы, подготовки качественно новых поколений учителей.
Современная российская общеобразовательная школа по методике обучения весьма серьезно отличается от европейских и американских школ. Например, в финских школах, которые сегодня являются признанными мировыми лидерами по качеству образования и воспитания учеников (замечу, что они немало заимствовали у бывшей советской системы образования), около четверти учебного времени занимает эстетическое воспитание, которое способствует самореализации творческих возможностей ребенка. При этом творчество здесь трактуется расширительно, не сводясь к сфере художественных явлений. Надо понимать, что гуманизация образования определяется не только количеством часов на гуманитарные предметы, сколько целеполаганием самого существования общеобразовательной школы, ее миссией. Наша школа в значительной степени ориентирована на подготовку ученика к дальнейшему продолжению обучения, к поступлению в вуз, финская школа готовит к вступлению во взрослую жизнь. Здесь у ребенка формируются смыслы и ценности, которые должны во многом определить его будущую жизнь.
Понимая, что ЕГЭ (единый государственный экзамен), вокруг которого по-прежнему продолжаются острые дискуссии, безусловно важен в социальном плане, поскольку он дает равные шансы всем выпускникам средних школ для поступления в вузы, уверен, что невозможно сводить все школьное образование лишь к успешности или неуспешности подготовки к предвыпускному тестированию ученика, делать это единственным критерием качества преподавания. Для понимания современной реальности этого крайне мало. Никак не отрицая необходимости научить школьников навыкам решения физических или алгебраических задач, черчению или химии, не менее важно объяснить им устройство мироздания, выработать способность к самостоятельному познанию жизни. Нужно подготовить выпускника школы к способности самостоятельно справляться с новым знанием, которое неизбежно обрушится на него во взрослой жизни, умением разбираться в мощных потоках правдивой и ложной информации, которая будет искушать его всю жизнь, подталкивая к тем или иным решениям. Он должен понимать - хотя бы в самых общих чертах, - что происходит в современной науке и чем движимы художники, создающие концептуальное искусство и авторский кинематограф. И, наконец, необходимо, чтобы школа подготовила его к умению не только адаптироваться к социуму, но и сопротивляться ему. Важно, чтобы после окончания общеобразовательной школы молодой человек оказывался способен к самостоятельному выбору своего жизненного пути. К умению преодолевать дисгармонию бытия, что, говоря по чести, никак не связано с возможностью поступления в вуз.
К сожалению, сегодня все совсем по-другому. И дело не в инфантилизме выпускников, их позднем взрослении - хотя они в большей степени нуждаются в родительской опеке, чем рано повзрослевшие дети первых послевоенных лет. Проблема - в новых общественных установках, когда поступление в вуз становится своеобразной панацеей от многих социальных угроз и одновременно отсрочкой от столкновения с реальностью. Высшее образование становится эквивалентом счастья - а это на самом деле совсем не так. Не в вузе, а именно в общеобразовательной школе происходит мучительный и вдохновенный процесс взросления. Именно там закладываются ростки будущего. И очень важно, чтобы школа формировала не хорошо образованного потребителя, а творчески ориентированную личность, дерзающую созидать новый прекрасный мир.
Михаил Швыдкой  доктор искусствоведения

Источник>>
12.07.2012 Студенты реорганизуемых вузов смогут продолжить обучение в других

РИА Новости> Студенты тех вузов, которые будут реорганизованы из-за неэффективной работы или ликвидированы, смогут продолжить учебу в других высших учебных заведениях, заявил глава Минобрнауки РФ Дмитрий Ливанов.
»Если изменение будет происходить с вузом, то это никак на студентах не отразится», - сказал министр журналистам по итогам совещания о реализации социальных задач, содержащихся в указах президента РФ, которое проводил в среду глава государства Владимир Путин.
 В ходе совещания президент потребовал разработать и утвердить до мая 2013 года программу по реорганизации либо снятию с рынка неэффективно работающих государственных вузов.
 Ливанов отметил, что мониторинг по выявлению неэффективно работающих вузов, как и потребовал глава государства, будет осуществлен до конца текущего года.
»По результатам этого мониторинга и станет понятно, какое число из них не обеспечивает качество образования студентов», - сказал министр.
 На вопрос, что будет со студентами в случае признания вуза неэффективным и осуществления реструктуризации учебного заведения, в том числе за счет присоединения к более сильным вузам, Ливанов ответил: «Обучение всех студентов, которые сегодня учатся, будет, естественно, продолжено. Если неэффективные вузы будут включены в состав высших учебных заведений, то, естественно, студенты станут студентами другого вуза».
 Также, по его словам, студенты вузов, которые в случае неэффективности будут закрыты, свое обучение продолжат.
 Глава Минобрнауки пояснил, что те студенты, которые обучаются на бюджетной основе, в случае принятия соответствующих решений продолжат обучение по тем же направлениям, специальностям и на бюджетной основе.

Источник>> 

13 июля 2012 года | Современные технологии помогут бороться с подделкой дипломов и аттестатов

Министерство образования и науки РФ создает систему электронной маркировки дипломов выпускников вузов, школ и колледжей. Первые 3 млн. дипломов со встроенными чипами планируют выпустить уже в будущем.

Электронная маркировка дипломов позволяет бороться с подделками, предоставляя гарантии подлинности документа. Для работы с такими метками будет использоваться радиочастотный считыватель.

Примером радиочастотного считывателя, или «валидатора», может служить купюроприемник в обычном банкомате. С помощью системы датчиков он определяет номинал купюры и проверяет ее подлинность, сравнивая ее характеристики с эталонными образцами, хранящимися в памяти.

Еще один возможный вариант чтения данных из «чипированного диплома» – технология NFC (Near Field Communication), беспроводная высокочастотная связь малого радиуса действия. Она дает возможность обмениваться данными между устройствами, находящимися на расстоянии до 8–10 см. Кредитные карты с такой системой не нужно засовывать в платежный терминал, достаточно поднести ее к специальному месту на терминале.
13.07.2012  Медведев предложил ввести новую систему управления вузами

РИА Новости.Премьер-министр России Дмитрий Медведев предложил опробовать новую систему управления вузами: вместо одного человека поставить во главе вуза двух - назначаемого административного управляющего и избираемого научного главы.
В ходе встречи с деловыми кругами в рамках выставки «Иннопром-2012» Медведев сказал, что не поддерживает идею о назначении ректора университетов, «потому что так практически нигде не делают».
»Мне кажется, можно было бы опробовать. Она все-таки применяется во многих других странах. Это разделение должностей административного управляющего университетом (менеджера), который может назначаться, и научного главы - ректора или, может быть, иначе его назвать, который, наверное, должен избираться ученым советом. В противном случае это будет противоречить духу академической свободы, основным принципам работы высших учебных заведений», - сказал премьер.
Говоря о системе высшего образования в целом, он сообщил, что предстоит окончательная ее переконфигурация.
»Очевидно, что то количество университетов и то качество, которым мы сейчас обладаем, - не оптимально. Нам нужны крупные университеты, которые возникают в результате слияния нескольких учебных заведений - слияния человеческого и слияния материального. На мой взгляд, основной курс развития высшего образования на ближайшие годы - возникновение сильных, крупных университетских центров», - заключил Медведев.

Источник>>
http://pedsovet.org/
Педсовет.org
11.07.2012 Путин: неэффективные госвузы должны уйти с рынка





 HYPERLINK "http://www.vesti.ru/doc.html?id=291713" Владимир Путин поручил до мая 2013 года разработать и утвердить программу реструктуризации либо снятия с рынка неэффективно работающих государственных вузов. Об этом глава государства заявил на совещании по выполнению социальных задач, поставленных в указах президента.

«Необходимо до конца текущего года выявить неэффективно работающие вузы. Программа их реструктуризации, в том числе за счет присоединения к более сильным учебным заведениям, должна быть разработана и утверждена до мая 2013 года. Не позднее, во всяком случае. Если раньше удастся, будет еще лучше «, — цитирует Путина «Интерфакс».

По словам главы государства, речь идет о высших учебных заведениях, которые явно эффективно не работают и не имеют уже никаких шансов.Оздоровление системы высшего образования, по его словам, позволит увеличить финансирование сильных вузов и повысить зарплаты преподавателям и профессорам, а также обеспечить необходимый объем бесплатного, но при этом качественного высшего образования.

«Это не значит, что нужно помогать только сильным. Я не призываю к этому. Я призываю к тому, чтобы помогать перспективным и эффективным, они не всегда являются сильными даже с экономической точки зрения», — отметил президент.

Напомним, вузовской теме было посвящено февральское совещание Владимира Путина с ректорами университетов и институтов. Тогда еще премьер Путин говорил о наведении порядка в системе высшего образования , о том, как повысить стипендии студентам, поднять содержание аспирантам, довести зарплату педагогов, как минимум, до средней по экономике. Премьер посоветовал руководителям критически взглянуть на штатное расписание своих вузов. В некоторых из них преподавателей едва ли не больше чем студентов.
11.07.12. Зачем нужна независимая внешняя оценка качества образования

Проведение внешней независимой экспертизы направлено, прежде всего, на укрепление конкурентоспособности образовательных программ учебного учреждения на рынке образовательных услуг. Во-вторых, это укрепление имиджа учебного учреждения среди потребителей образовательных услуг.

Проведение внешней независимой экспертизы направлено, прежде всего, на укрепление конкурентоспособности образовательных программ учебного учреждения на рынке образовательных услуг. Во-вторых, это укрепление имиджа учебного учреждения среди потребителей образовательных услуг.

«В России в настоящее время государственная аккредитация является основной процедурой, которая подразумевает оценку деятельности образовательных учреждений. Она предполагает сопоставление их деятельности с определенной системой показателей, прежде всего количественных. Одной из основных целей такой оценки является определение типа и вида образовательного учреждения: институт, академия или университет - для высшего образования; училище, техникум или колледж – для среднего профессионального образования. Но этого недостаточно, чтобы помочь образовательному учреждению повысить свою конкурентоспособность. Независимая оценка позволяет выявить «узкие места» и ресурсные зоны повышения качества, обеспечивает вовлечение в процесс оценивания все заинтересованные стороны: от представителей бизнеса до студентов», - говорит А.В. Белокопытов, генеральный директор Агентства по общественному контролю качества образования и развития карьеры (АККОРК). 

Независимая внешняя оценка качества образования способствует выявлению проблем в обеспечении и гарантиях качества образования, поскольку проводящей экспертизу организацией разрабатываются рекомендации по их устранению. По результатам экспертизы разрабатывается программа повышения качества, укрепления гарантий качества образования. 

«К нам обращаются образовательные учреждения, которые действительно хотят получить профессиональную независимую поддержку в выработке очень конкретных мер по развитию. Мы работаем с федеральными университетами, рядом национальных исследовательских университетов, с техническими, классическими университетами, колледжами. На сегодня к нам в основном обращаются наиболее активные игроки на рынке образовательных услуг», - рассказывает А.В. Белокопытов.

Укрепление имиджа учебного заведения происходит среди всех заинтересованных сторон в потреблении качественных образовательных услуг – работодателей, студентов/абитуриентов, государства. Причем этот имидж открывается в двух основных составляющих: имидж учебного заведения и его образовательных программ как актуальных и востребованных рынком труда и имидж выпускников как специалистов, полностью соответствующих современным требованиям. 

«Независимая оценка позволяет всем заинтересованным сторонам, будь то абитуриенты, будь то работодатели, которые принимают на работу выпускников образовательных учреждений, все-таки разобраться, кто лучше, а кто хуже на рынке образовательных услуг», - комментирует А.В. Белокопытов.

Спрос на проведение внешней независимой оценки качества образования среди образовательных учреждений растет. С результатами прохождения независимой экспертизы качества можно ознакомиться на сайтах образовательных учреждений. Наиболее востребованными видами оценки в России, как в Европе и в США, являются оценка программы и оценка учебного заведения, поскольку они позволяют быстро получить представление о состоянии дел в учебном заведении. 

08.07.2012 Новый министр образования ничуть не лучше Фурсенко»

Эксперт Всероссийского фонда образования прокомментировал первые шаги и заявления Дмитрия Ливанова

К концу правления во главе российского образования Андрея Фурсенко иным критикам уже начало казаться, что и конец всей отрасли будет ознаменован этой фамилией. Не случилось: в новый кабинет министров Андрей Александрович не попал.

Попал Дмитрий Викторович Ливанов, до сего момента – ректор Московского института стали и сплавов. Заинтригованное образовательное и научное общество жадно прильнуло к досье министра-новичка. Первое впечатление новый глава многострадального ведомства произвел в целом благостное, первые озвучиваемые оценки излучали осторожный оптимизм. Энергичный, говорит разумные вещи. Да, не выступает против ЕГЭ, да и к числу критиков этой «реформы» не относился, но, дескать, есть правила политической этики, которые диктуют в т. ч. и то, что «ломать до основанья» и мести новой метлой наотмашь неприлично.

Грустные реалисты, впрочем, сразу же нарекли Ливанова продолжателем Фурсенко. И вот презентация соратников по работе на благо российского просвещения, которую министр наконец удосужился провести, показала: да, курс Фурсенко будет продолжен. На это без лишних слов указывает уже хотя бы то, что Игорь Реморенко, бывший замом Андрея Александровича, в том же качестве перешел и в замы к Дмитрию Викторовичу. Также продолжили свою карьеру при Ливанове и работавшие ранее под началом Фурсенко Инна Биленкина с Маратом Камболовым.

Да и цели, декларируемые новым министром, всё те же, наметки которых уже озвучивал и его предшественник. И не только озвучивал. Скажем, при новом руководстве Минобр продолжит практику объединения сильных учебных заведений со слабыми. В Москве эта практика, напомним, уже наделала немало шума. Родители разве что на манифестации не выходили, протестуя против такой политики. Это для чиновников существенны показатели – цифры, графики и прочее. А каждый конкретный родитель понимает, что образование ребенок получает лишь однажды, и эксперименты тут крайне нежелательны. Как минимум – «не с моей кровинушкой».

Если же «кровинушка» сможет дотянуть, невзирая на все ведомственные опыты, до выпускного и даже сдать ЕГЭ, – это еще не значит, что ему непременно обеспечено высшее образование. «Государство гарантирует определенное количество бюджетных мест (в вузах. – Прим. KM.RU), но попасть туда должны люди подготовленные. Должны остаться хорошие, а сколько их будет, сейчас сказать нельзя. Я думаю, у нас останутся сотни. Будут ведущие вузы, с программами от бакалавриата до магистратуры, будут те, которые имеют право преподавать только бакалавриат или только прикладной бакалавриат», – заявил Дмитрий Ливанов. Рациональное зерно тут, конечно же, есть. Более того, новый министр вслед за старым не говорит здесь ничего принципиально нового. На весь Советский Союз не было столько вузов, сколько сейчас существует в России. Да и демографию не сравнить. Всё так, только вот сравнивать по качественным критериям никак не получается.

Но снова, как и в старые добрые времена, государство будет радостно ковать рабочий класс. Вот только для кого? Чью науку и на каких плантациях внедрять будем?..

В беседе с обозревателем KM.RU ведущий эксперт Всероссийского фонда образования Олег Сергеев дал оценку работе и инициативам нового министра образования и его команды:
– Какие у Вас ожидания от деятельности Дмитрия Ливанова на посту министра образования?
– Думаю, что в лучшем случае все будет так же, как при Фурсенко, но скорее будет хуже, потому что определенную роль играет образовательный ценз. И Ливанов, и Фурсенко, сами будучи технарями, подбирали себе команду технократов. Реальных же педагогов, ученых-педагогов, там не было и нет. И Ливанов, и Фурсенко, как известно, специалисты по физике твердого тела. Главное для них, образно говоря, кристаллизация, человеком же в их системе и не пахнет. И все формулы, спускавшиеся нам с 2004 года, опирались исключительно на технократизм и продолжают на него опираться. При этом абсолютно нельзя сказать, что они – профессионалы в организации образования и науки: ни тот, ни другой. Профессионалов в сфере образования, в сфере организации образования в их командах не было и нет: одни лишь «твердые тела»...

– Новый министр затронул тему сокращения «некачественных» вузов. Трудно, наверное, не приветствовать такое стремление?
– Я убежден, что в первую очередь нужно совершенствовать качество образования в имеющихся вузах, а не просто сокращать некачественные. Иначе все получится прямо «по Черномырдину»: хотели как лучше, а получилось как всегда. Сокращать – значит в подавляющем большинстве случаев объединять сильные вузы со слабыми. Проще говоря, предлагается смешать в одну кучу «качественные» и «некачественные» вузы, при этом веря в то, что уровень некачественных учебных заведений будет таким образом автоматически подтянут. Но получится все, как и показывает практика, согласно русской поговорке о ложке дегтя в бочке меда.

В сфере образования слияние некачественного с качественным всегда портит последнее и не улучшает первое. Сегодня же, например, в Москве «сливают» общеобразовательные школы, и баталии вокруг этого не утихают, обеспокоенность возмущенных родителей и педагогов трудно не разделить. Да и где эти критерии «сильности» и «слабости» вузов?.. Проводя такую политику, можно разве что спровоцировать еще больший отток интеллектуальных ресурсов из страны.

– Быть может, сказывается стремление вернуть наши вузы на первые строчки мировых рейтингов? Об этом, кстати, новый министр тоже говорил на совещании...
– Да, действительно, в соответствии с указом президента Владимира Путина от 7 мая не менее пяти российских вузов должны войти в сотню лучших вузов по мировому рейтингу к 2020 году. Но у нас уже сейчас из первой сотни в международных рейтингах выскочил МГУ им. Ломоносова! О каких же тогда пяти вузах, которые должны попасть в заветную первую сотню, можно вести речь? Нужно не строить радужные планы, а честно разобраться, как же так получилось, что исконно сильные и признаваемые в мире институты, университеты вдруг так резко сдали. Ведь в советское время их рейтинг был беспрекословно признаваем всем миром вне зависимости от отношения к нам Запада.

Проблема лежит в содержании образования, «благодаря» которому мы так уверенно проваливаемся в ведущих областях. Об этом, кстати, честно заявляют и составители данного международного рейтинга. Под понятием «содержание образования» будем для простоты подразумевать образовательные программы. Прежде всего они у нас сегодня соответствуют веку индустриализации. Но общество уверенно входит, как высказался не так давно Евгений Максимович Примаков, в эру «новой индустриализации». Это век, в котором главный ресурс – интеллект. Евгений Максимович – умнейший человек и сформулировал суть очень точно.

Я же беседовал с Дмитрием Ливановым, и, извините, мне даже неловко было. Он рассуждает как мальчишка. Ну ладно, критика критикой, но самое главное – чтобы наконец началась серьезная работа над содержанием образования, это понятие должно присутствовать и в готовящемся Законе «Об образовании». Сейчас же то, что там значится, – смех и грех: ни уму, ни сердцу. Никто не собирается поднимать качество обучения, все стремятся лишь поднимать качество контроля. Отсюда – и все эти тестовые системы, эти драконовские меры. Все силы бросаются на обеспечение объективности контроля, но если у нас нулевые знания, то как обеспечить их контроль?..
Читать полностью: http://www.km.ru/v-rossii/2012/07/08/obrazovanie-v-rossii/novyi-ministr-obrazovaniya-nichut-ne-luchshe-fursenko
http://news.1september.ru/
16.07.2012 Ливанову будет сложно найти бизнес-ориентированных людей, которые смогут руководить вузами - эксперт

Вузом не может руководить человек, который не знает специфики образовательного процесса. Об этом корреспонденту ИА REGNUM заявил сегодня, 16 июля, ректор Российского нового университета (РосНОУ), председатель Ассоциации негосударственных вузов России (АНВУЗ) Владимир Зернов.

Напомним, министр образования РФ Дмитрий Ливанов заявил сегодня, что российскими вузами должны управлять бизнес-ориентированные люди, которые смогут сделать российское высшее образование практичным, ориентированным на запросы работодателей и рынка труда.

По словам Зернова, во главе высшего учебного заведения может стоять только человек, который разбирается в вузовской специфике и имеет опыт преподавания или научной деятельности, однако то, что такие люди должны иметь более тесный контакт с бизнес-сообществом - совершенно справедливо.

«Наверное, нужна какая-то немного другая система управления вузами, когда ректор является не столько хозяйственником, сколько является идеологом развития или стратегом. Это, конечно, будет более отвечающим условием и развитию страны, и развитию общества», - считает ректор РосНОУ.

Однако как отметил эксперт, найти таких руководителей будет очень сложно.

http://www.eduhelp.info/
новости мира образования

15 июля 2012 Вузы РФ не признают факты нарушений при приемных кампаниях 

Выпускники российских школ преодолели первый этап нелегкого пути, сдав ЕГЭ и получив аттестаты. Теперь получив статус абитуриента, им предстоит преодолеть еще одну ступеньку - поступить в вуз, а сделать это совсем не просто, так как ребята стакиваются с несправедливостью со стороны высших учебных заведений, которые совершают нарушения в ходе приемной кампании.

Приемная кампания в вузах РФ началась 20 июня текущего года. Всего в России в 2012 году на бюджетные места будет зачислено около 490000 выпускников школ. Понятно, что каждый абитуриент хочет оказаться на месте счастливчика, который будет получать высшее образование за счет государства. Однако, ребята, имеющие высокие балы ЕГЭ и реально претендующие на бесплатное обучение, не находят своих фамилий в списках везунчиков. С данной проблемой сталкиваются не только льготники, но те, кто хочет получить образование за свои деньги. В этой связи будущие студенты отправляются за помощью в Российский студенческий союз (РСС), принося с собой многочисленные заявления, в которых подробно описывают наименование высшего учебного заведения и нарушения, с которыми столкнулись в ходе приемной кампании в данном вузе. 

Самым распространенным нарушением приемной кампании текущего года является то, что далеко не все вузы РФ в реальном времени публикуют списки абитуриентов, подавших документы и их результаты ЕГЭ. 

Однако в приемных комиссиях университетов говорят, что работают по всем правилам. Несмотря на то, что главным правилом приема является ежедневное обновление вузами списков абитуриентов, а их результаты ЕГЭ должны дважды перепроверяться в федеральной базе данных.

«В Российский студенческий союз поступают многочисленные письма абитуриентов, которые жалуются на то, что на сайтах вузов не публикуется пофамильный перечень и результаты госэкзаменов абитуриентов. Проведенное нами расследование показало, что многие вузы могут затягивать с публикацией данных, чтобы фальсифицировать результаты приемной кампании», - сообщает Хромов Артем - председатель РСС. 

По словам Хромова, не публикуют списки абитуриентов такие вузы как МГИМО, СПбГУ, РУДН, РГСУ и другие. В свою очередь в приемной комиссии Российского государственного социального университета (РГСУ) сообщают, что нарушений при приеме документов у них нет, а списки абитуриентов, подавших заявления и уже сдавших вступительные экзамены, пополняются на сайте университета каждый вечер.

«Информационная открытость вузов позволяет в ходе приемной кампании выявлять и бороться с нарушениями. В списках абитуриентов Российской академии народного хозяйства и государственной службы (РАНХиГС) при президенте РФ и Всероссийской академии внешней торговли (ВАВТ) сомнительно числится несколько сотен стобалльников», - отметил Хромов.

Также в ВАВТ у многих абитуриентов в качестве льготы и преимущества при поступлении указано обучение на подготовительных курсах вуза, добавил лидер студентов.

«Сначала абитуриенты принимаются по баллам ЕГЭ, но если возникает спорная ситуация между абитуриентами с одинаковым количеством баллов, то обучение на подготовительных курсах вуза дает преимущество», - прокомментировали представители приемной комиссии ВАВТ.

Московский институту стали и сплавов (МИСиС) также попал в «черный список» РСС из-за того, что не публикует данные абитуриентов.

«По положению проведения приемной кампании в нашем вузе абитуриент не может просмотреть баллы других абитуриентов, подавших документы на поступление, до окончательного списка поступивших в вуз в августе», - сообщили в приемной комиссии МИСиС.

«Российский студенческий союз направил обращение в Минобрнауки РФ с требованием опубликовать Федеральную базу свидетельств о результатах ЕГЭ и обязать вузы срочно разместить на официальных сайтах полный пофамильный перечень абитуриентов», - отметили в РСС.

Однако, по словам Хромова, есть вузы, которые полностью соблюдают правила проведения приемной кампании. Так, Высшая школа экономики, Московский физико-технический институт, Самарский, Тверской, Башкирский, Челябинский, Ульяновский госуниверситеты в онлайн режиме опубликуют списки и баллы ЕГЭ абитуриентов.

12 июля 2012 Ливанов: Программа реорганизации вузов РФ будет выполнена до конца текущего года 

Дабы не уронить свой авторитет в глазах президента РФ глава Минобрнауки РФ - Дмитрий Ливанов пообещал Путину, что выполнит его поручение раньше установленного срока.

Дело в том, что Владимир Владимирович накануне провел совещание, посвященное реализации социальных задач, содержащихся в указах президента РФ. Во время проведения совещания глава государства потребовал разработать и утвердить до мая 2013 года программу по реорганизации, либо снятию с рынка неэффективно работающих государственных вузов.

«Необходимо до конца текущего года выявить неэффективно работающие государственные вузы. Программа их реструктуризации, в том числе за счет присоединения к более сильным учебным заведениям должна быть разработана и утверждена до мая 2013 года», - сказал Путин.

На что министр образования ответил, что мониторинг по выявлению неэффективно работающих вузов будет осуществлен до конца текущего года. При этом Ливанов подчеркнул, что реорганизация или ликвидация вузов никак не отразится на обучении студентов данных университетов, то есть студенты тех вузов, которые будут реорганизованы из-за неэффективной работы или ликвидированы, смогут продолжить учебу в других высших учебных заведениях страны.

На вопрос, что будет со студентами в случае признания вуза неэффективным и осуществления реструктуризации учебного заведения, в том числе за счет присоединения к более сильным вузам, Ливанов ответил: «Обучение всех студентов, которые сегодня учатся, будет, естественно, продолжено. Если неэффективные вузы будут включены в состав высших учебных заведений, то, естественно, студенты станут студентами другого вуза». Кроме того студенты, закрываемых неэффективных вузов, также продолжат свое обучение.

Также министр образования РФ пояснил, что те студенты, которые обучаются на бюджетной основе, в случае принятия соответствующих решений продолжат обучение по тем же направлениям, специальностям и на бюджетной основе.

Кроме того по результатам данного мониторинга станет известно, какое число российский вузов и их филиалов не обеспечивает качественное образования студентов.

Новости Удмуртии
16.07.12. Школа Сколково в Ижевске во многом позволит решить кадровые проблемы региона

Удмуртия вошла в число 12 региональных победителей международного конкурса на создание развернутых концепций для проектирования образовательного комплекса нового поколения «Школа Сколково». 

На конкурс, который проводился Фондом «Сколково» при поддержке Министерства образования и науки РФ и компании «Майкрософт», было подано более 200 заявок из 47 регионов России и 5 стран ближнего зарубежья.

В настоящее время команда разработчиков Школы Сколково в Ижевске готовит детальный проект создания современного образовательного комплекса: программы развития, образовательные программы, архитектурно-строительную документацию, бизнес-план и юридические документы.

Основная идея проекта состоит в том, что появление инновационной школы европейского уровня в Ижевске позволит создать площадку для стратегических и инфраструктурных изменений города и региона, а также во многом решить кадровые проблемы в республике.

Сейчас представители экономической, социальной и культурной сферы утверждают: на рынке труда нет хороших специалистов, а выпускников вузов приходится в течение нескольких лет переучивать, чтобы получить действительно профессионалов.

«Не секрет, что сама система образования должна быть другой, - утверждает Михаил Черемных, один из разработчиков проекта «Школа Сколково в Ижевске», вице-президент Межрегиональной тьюторской ассоциации. - Актуальными теперь становятся не занятия в школьном классе или вузовской аудитории, а реальная практика, различные интенсивные образовательные технологии - тренинги, деловые игры, стажировки».

Школа Сколково в Ижевске - это система образовательных учреждений, обеспечивающая ступенчатость и непрерывность образовательного пути с 3 до 19 лет. Образовательные программы школы будут строиться на принципах развивающего обучения, деятельностного подхода, «умной» информационной среды. 

На старшей ступени будут реализовываться профильные программы «Лицей», «Реальное училище», «Колледж современного искусства», «Школа современных коммуникаций и бизнеса», международная программа International Baccalaureate Diploma и т.д. Школа Сколково в Ижевске должна появиться в течение двух лет
7 июля 2012. В УдГУ планируется капитальный ремонт

За счёт федеральной поддержки в УдГУ планируется провести модернизацию системы пожарной сигнализации и сделать безопасным весь учебный процесс.

«Главная задача — войти в сто лучших вузов страны, чтобы надеяться на федеральную поддержку», говорит ректор УдГУ, депутат Госсовета УР Галина Мерзлякова.

«Мы обратились в Министерство образования для того, чтобы нам выделили дополнительные средства на ремонт нашего профилактория, спортивной базы «Воложка» и лыжной базы. Инфраструктура университета нуждается в капитальном ремонте. Мы сможем поднять этот вопрос только с помощью участия в федеральной программе, привлечения инвестиций не только государственных, но и частных инвесторов», — сказала ректор УдГУ.

Моя Удмуртия
