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Российское образование

17.09.2012 Дмитрий Медведев: Умение учиться незаменимо в современном мире

Дмитрий Медведев призвал студентов не заниматься плагиатом и посвятил этой теме запись в своем видеоблоге.

«Мы по праву гордимся великими умами России, мы действительно очень изобретательный народ, но изобретательность эта бывает разной, и можно ее использовать по-разному. Высокие технологии открыли блестящие возможности для дистанционного обучения, сделали доступными фонды крупнейших мировых библиотек, научных центров, университетов. Но помимо доступа к знаниям сегодня этим можно пользоваться для того, чтобы просто и беззастенчиво воровать чужие работы», — отметил глава правительства.

Бороться с плагиатом Медведев предложил при помощи совеменных технологий. По словам премьера, «в кратчайшие сроки надо разработать технологию и порядок публикации работ, и обеспечить проверку на плагиат всех дипломов и всех диссертаций».

Также Дмитрий Медведев рассказал о проекте министерства образования «Электронная высшая аттестационная комиссия», который предусматривает возможность комплексного анализа текстов диссертаций для выявления в них нарушения авторских прав, компиляций, заимствований и других проблем. Планируется, что этот проект заработает уже в следующем году, и может стать хорошей основой для создания системы проверки оригинальности всех видов квалификационных работ.

Источник>> 

17.09.2012  Приказ Минобрнауки России об отнесении студентов к категории нуждающихся

11 сентября 2012 года вступил в силу Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации (Минобрнауки России) от 6 августа 2012 г. N 591 г. Москва «Об утверждении критериев отнесения студентов первого и второго курсов федеральных государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования, обучающихся по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета по программам бакалавриата и программам подготовки специалиста и имеющим оценки успеваемости «хорошо» и «отлично», к категории нуждающихся».

В соответствии с пунктом 2 постановления Правительства Российской Федерации от 2 июля 2012 г. N 679 «О повышении стипендий нуждающимся студентам первого и второго курсов федеральных государственных образовательных учреждений высшего профессионального образования, обучающимся по очной форме обучения за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета по программам бакалавриата и программам подготовки специалиста и имеющим оценки успеваемости «хорошо» и «отлично» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, N 28, ст. 3909) утверждены следующие критерии отнесения данных студентов к категории нуждающихся:

1. Студенты, среднедушевой доход семьи которых ниже величины прожиточного минимума, установленного в соответствующем субъекте Российской Федерации на основании справки, выдаваемой ежегодно органом социальной защиты населения по месту жительства для получения государственной социальной помощи.

2. Студенты, являющиеся детьми-сиротами, детьми, оставшимися без попечения родителей, а также студенты из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

3. Студенты из числа детей-инвалидов, инвалидов I и II групп.

4. Студенты из числа лиц, пострадавших в результате аварии на Чернобыльской АЭС и других радиационных катастроф.

5. Студенты в возрасте до 20 лет, имеющие только одного родителя — инвалида I группы.

6. Студенты из числа инвалидов и ветеранов боевых действий.

Источник>>
17.09.2012  Конкурсный отбор дополнительных профессиональных образовательных программ инженерных кадров

24 августа 2012 года Министерство образования и науки Российской Федерации объявило конкурсный отбор дополнительных профессиональных образовательных программ инженерных кадров, который проводится в рамках Президентской программы повышения квалификации инженерных кадров на 2012 - 2014 годы, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 594.
 Конкурсный отбор проводится с целью поддержки и обеспечения продвижения лучших дополнительных профессиональных образовательных программ повышения квалификации и стажировок инженерных кадров в сфере приоритетных направлений модернизации и технологического развития экономики России, разработанных российскими образовательными учреждениями по заказам профильных предприятий и организаций реального сектора экономики и в сотрудничестве с ними.
 Участниками конкурсного отбора могут быть российские образовательные учреждения, имеющие лицензию на осуществление образовательной деятельности по соответствующему направлению подготовки (специальности) инженерных кадров.
 На конкурсный отбор представляется комплект документов по программе(ам) повышения квалификации и стажировок инженерных кадров по приоритетным направлениям модернизации и технологического развития экономики России – повышение энергоэффективности и ресурсосбережения, развитие ядерных, транспортных и космических систем, медицинских, стратегических информационных технологий; индустрии наносистем, перспективных видов вооружения, военной и специальной техники.
 Комплект документов формируется в бумажном и электроном виде.
Комплект документов на участие в конкурсном отборе подается (направляется) в бумажном виде в Минобрнауки России по адресу: г. Москва, ул. Тверская, д. 11 до 14:00 часов по московскому времени 24 сентября 2012 года.
 Формирование комплекта документов в электронном виде осуществляется на сайте engineer-cadry.ru.
На этом же сайте можно ознакомиться с конкурсной документацией.

14.09.2012  Возврата к распределению выпускников вузов в России не будет

РИА Новости>> Возврат к системе обязательного распределения молодых специалистов после окончания вузов невозможен в современной России, заявил в четверг в ходе круглого стола в РИА Новости первый зампред комитета по образованию Госдумы РФ Владимир Бурматов.

«Мы рассмотрели инициативу члена партии ЛДПР о возвращении к системе распределения выпускников и раньше рассматривали схожие инициативы, которые вносятся для улучшения законопроекта об образовании. Но подчеркну, что введение прежней системы, которая существовала в СССР, сейчас невозможно. Мы живем в другой стране с другими экономическими потребностями», - сказал Бурматов.

Он также сообщил, что комитет по образованию Госдумы готов рассмотреть здравые инициативы, касающиеся взаимодействия молодых специалистов и предприятий, но они должны основываться на принципе добровольного выбора.
14.09.2012  Объявление о конкурсе проектов по разработке и реализации программ развития студенческих конструкторских бюро

Минобрнауки РФ объявляет конкурс на лучшее студенческое конструкторское бюро при вузе. Победитель конкурса получит оборудование на сумму не более двух миллионов рублей, сообщает в четверг пресс-служба ведомства.

«Конкурс направлен на вовлечение обучающихся в сферу науки, образования и высоких технологий, а также закрепления её в этой сфере, интеграцию обучающихся в профессиональные сообщества, повышение их профессиональных компетенций, развитие карьерных траекторий и профориентации на трудовых рынках, создание условий для улучшения качественного состава научных и научно-педагогических кадров, эффективной системы мотивации научного труда и ее укрепление, а также на технологическое обновление материально-технической базы вузов по научно-техническому творчеству обучающихся», - говорится в сообщении.

Министерство отмечает, что один вуз может предоставить только одну заявку. Конкурс проводится в рамках реализации федеральной целевой программы «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России», общий объём финансирования которого составляет 156 миллионов рублей.

«Вузам-победителям будет осуществлена поставка оборудования в соответствии со спецификацией, представленной ими в составе заявки, на сумму не более 2 миллионов рублей», - говорится в пресс-релизе.

Минобрнауки РФ сообщает, что приём заявок будет проходить до 27 сентября, а результаты конкурса будут объявлены в начале октября 2012 года.

Источник>>
14.09.2012  II Международная Интернет-конференция-конкурс «Инновационные информационно-педагогические технологии в образовании»

Продолжается прием конкурсных работ на II Международную Интернет-конференцию-конкурс «Инновационные информационно-педагогические технологии в образовании» - ИП-2012 (до 10 октября 2012г.). 
 Цель конференции-конкурса - поддержка и стимулирование педагогического творчества вузовских преподавателей и школьных учителей, аккумулирование и пропаганда лучшей педагогической практики в условиях информатизации общества и системы образования. 
 Главной задачей проекта является создание постоянно действующей профессионально-ориентированной информационной технологии для создания и развития общедоступной электронной библиотеки лучшей преподавательской практики и инновационных педагогических решений, использующих новые информационные технологии в образовании.
 Регистрация участников конференции-конкурса и загрузка их работ в информационную базу материалов конференции осуществляется через сайт конференции, размещенный по адресу -http://ip2012.it-edu.ru. 
 Характерной особенностью данной конференции-конкурса является ориентированность на высокотехнологичные решения и упрощенный формат представления материала, не требующий доведение его до статейного уровня. Единственное требование к оформлению представляемого материала это ввод минимально необходимой метаинформации, включая: название проекта, информацию об авторе(ах), аннотацию (не более четверти страницы) и, возможно, краткое описание концепции работы (текст, объемом от 1 до 10 страниц). Основное содержание материала - одно или несколько вложений, представляющих собой заархивированные папки с информационными ресурсами, созданными с помощью офисных приложений. Максимально допустимый объем одного заархивированного вложения 20 Mb.
 Тематические направления конференции:
 Секция 1- Теоретические и методические решения в непрерывном образовании (включая школьное, среднее профессиональное, высшее профессиональное, дополнительное ИТ-образования, самообразование).
Секция 2 - ИП-технологии в системе ИТ-образования (развитие профессиональных ИТ-компетенций).
Секция 3 - ИП-технологии в предметных областях.
Итоги конференции-конкурса будут подведены в рамках работы 9-ой секции «Инновационные информационно-педагогические технологии в системе ИТ-образования» VII Международной научно-практической конференции «Современные информационные технологии и ИТ-образование», которая пройдет с 9-11 ноября в МГУ имени М.В. Ломоносова - http://conf.it-edu.ru.
С трудами предыдущей конференции ИП-2011 (Современные информационные технологии и ИТ-образование [Электронный ресурс] / Сборник научных трудов VI Международной научно-практической конференции. / Секция 9. Инновационные информационно-педагогические технологии в системе ИТ-образования. / под ред. В.А. Сухомлина. - Москва: МГУ, 2011. - Т. 2. - 267 с. - 1 электрон. опт. диск (CD ROM). ISBN 978-5-9556-0128-1) можно ознакомиться по адресу - http://conf.it-edu.ru/conference/2011/works.

Источник>>
14.09.2012  НР и Microsoft: серия конференций по новым информационным технологиям в образовании

Компании НР и Microsoft проводят в сентябре-октябре 2012 года серию конференций по новым информационным технологиям, знакомящих с преимуществами новейших разработок компаний в сфере образования.
 Конференция пройдет в рамках HP Education Roadshow 2012, когда специально оборудованная выставочная площадка HP посетит ведущие университеты страны в Санкт-Петербурге, Великом Новгороде, Москве, Казани, Самаре и Ростове-на-Дону.
 Во время конференции можно будет прослушать презентации о новом оборудовании HP, усиленном современными программными решениями Microsoft, в демонстрационном зале ознакомиться и протестировать устройства HP, среди которых представлены ультрабуки серий HP Envy и HP Spectre.
 Даты проведения мероприятий
14 сентября 2012 г. г. Санкт-Петербург, Васильевский остров, Биржевая линия, 14, СПбГУ ИТМО

21 сентября 2012 г. г. Великий Новгород, ул. Б. Санкт-Петербургская, 41, НГУ им. Ярослава Мудрого

27 сентября 2012 г. г. Москва, ул. 2-я Бауманская, МГТУ им. Н. Э. Баумана

2 октября 2012 г. г. Москва, Ленинские горы, 1, МГУ им. М. В. Ломоносова.

8-9 октября 2012 г. г. Казань, ул. Кремлевская, 18, Казанский федеральный университет.

16 октября 2012 г. г. Самара, Московское ш., 34, Самарский государственный аэрокосмический университет

23 октября 2012 г. г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 105/42, Южный федеральный университет
По вопросам организации конференции можно обращаться на электронный адрес: promo@hp-russia.ru
Источник>> 
12.09.2012  Вузы России улучшили свои позиции в рейтинге QS

«Российская газета»> Высшие учебные заведения России улучшили свои позиции в рейтинге ведущих университетов мира (QS World University Rankings 2012). Об этом сообщает РИА Новости со ссылкой на регионального директора QS по Центральной и Восточной Европе и Центральной Азии Зою Зайцеву.
Впервые рейтинг возглавил Массачусетский технологический институт (MIT). По мнению авторов рейтинга, рост MIT совпадает со смещением акцентов в сторону науки и техники. Второе место в глобальной десятке занял лидер 2011 года - Кембриджский университет, на третьем месте - Гарвардский университет.
Между тем два ведущих вуза России - МГУ имени Ломоносова и Санкт-Петербургский государственный университет остаются в рамках одной группы, как и в прошлом году. МГУ находится на 116 месте (112 в 2011 году), СПбГУ - на 253 месте (251 в 2011 году).
Также потеряли несколько строк Томский госуниверситет - 580 место (474 в 2011 году), Казанский федеральный университет - 663 место (603 в 2011 году) и Нижегородский госуниверситет имени Лобачевского - 719 место (696 в 2011 году).
Зато несколько российских вузов совершили своего рода прорыв. МГТУ имени Баумана поднялся на 27 позиций и занял 352 место в мире. Новосибирский госуниверситет поднялся вверх на 29 очков и занял 371 место. МГИМО на 367 месте (389 в 2011 году),Томский политехнический университет - на 567 месте (607 в 2011году).
Несмотря на то, что после слияния это первый рейтинг для Уральского федерального университета, ему удалось удержаться в пределах одной группы: 450-500 место. Также продолжают подъем РУДН - 537 место (600 в 2011 году) и Высшая школа экономики - 542 место (564 в 2011 году).
Впервые в рейтинге появились Российский экономический университет имени Плеханова (768 место) и Дальневосточный федеральный университета (692 место).
При составлении рейтинга использовались шесть основных критериев оценки: репутация в академической среде, цитируемость публикаций сотрудников вуза, соотношение числа преподавателей и студентов, отношение к выпускникам среди работодателей, а также относительная численность иностранных преподавателей и студентов.

Источник>>
http://www.strf.ru/
Наука и технологии России

11.09.12 Аспирантуре ищут новый путь

Российская система аспирантуры в нынешнем виде не может обеспечить качественной подготовки кадров для науки. Этот тезис довольно часто звучит во всевозможных дискуссиях, а недавно в Ростове-на-Дону на открытии кампуса Южного федерального университета его фактически повторил и министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов с пояснением, что число вузов, реализующих программы аспирантуры, должно резко сократиться. Совершенно ясно, что аспирантуре будут подыскивать новый путь развития. Вот только каким он должен быть? STRF.ru публикует очередной опрос по этой теме, в качестве респондентов выступают известные учёные – руководители крупных научных проектов, обладатели мегагрантов.
Филипп Рутберг, директор Института электрофизики и электроэнергетики Российской академии наук, академик РАН:

Филипп Рутберг: «Считаю, что целесообразно в аспирантуру брать ограниченное количество людей. Уровень подготовки во всех вузах без исключения резко снизился – я согласен с мнением нового министра, что их надо закрывать сотнями» 
– Система аспирантуры отработана с середины XIX века. И лучшего пока ничего не придумали. Она реформируется, естественно – применительно к современности, к вычислительной технике и новым методам работы. Но принципы остаются. Я представляю школу Абрама Фёдоровича Иоффе. По инженерным наукам, экспериментальной физике, экспериментальной химии, которые представляют колоссальный интерес, аспирантура должна идти в сочетании с серьёзной лабораторной работой. Простое переписывание чужих книг никому не нужно. Надо отказываться от чисто бумажного и формального подхода. Плюс – в вузах практически нет хороших лабораторий, они пока не созданы. Значит, надо сотрудничать с академическими институтами, которые намного сильнее в лабораторном плане. Например, у нас кафедра в Политехническом – аспиранты, которые числятся там, либо у нас в Академии, одновременно работают в двух местах. Надо практиковать сочетание вузовских кафедр с академическими институтами.

Однако необходимо увеличить им стипендии, причём существенно. На 3000 рублей жить нельзя.

Я считаю, что целесообразно в аспирантуру брать ограниченное количество людей. Уровень подготовки во всех вузах без исключения резко снизился – я согласен с мнением нового министра, что их надо закрывать сотнями. Тем не менее, подобрать хороших аспирантов можно. У меня, например, молодой институт – 70% сотрудников до 35 лет, половина завлабов до 35, что нехарактерно для «академии». Но мы их подбираем с третьего курса – поштучно!

Перечень ВАК составлен совершенно необъективно. Его надо корректировать. Причём делать это должны специалисты, а не чиновники. Необходимо поощрять публикации в журналах, которые читают во всём мире. Не должно быть детского сада: вот эти публикации «для молодых», с пониженными требованиями, а это публикации «для взрослых». Публикации должны быть одинаковыми для всех!

Я не поддерживаю идею публиковаться только в зарубежных журналах. Есть энное количество российских журналов с вполне приличным рейтингом. В таких журналах почему бы и не печататься? Необходимо поднимать их уровень. Я, конечно, не говорю про всякие сборники, вестники – это всё несерьёзно.

Сергей Лукьянов, заведующий лабораторией молекулярных технологий Института биоорганической химии им. Овчинникова и Шемякина, обладатель мегагранта:

Сергей Лукьянов: «Лично мне не так важно, защитит человек диссертацию или нет. Важнее, чтобы он выполнял научные проекты и делал открытия» 
– Меня всё устраивает в работе аспирантуры. Я удовлетворён тем, что её продлили до 4 лет. Естественно, за 3 года в моей научной области почти нереально выполнить проект. Я бы, конечно, поднимал зарплату, потому что сейчас она очень мала. Хотя бы до 10 000 рублей, а лучше сразу 15 000. То, что платят сейчас – это анекдот, карманные деньги на мороженое.

Когда говорят об эффективности аспирантуры, нужно знать, а чего мы хотим? Какова цель? С моей точки зрения, аспирантура – это очень удобный инструмент, позволяющий молодым людям попробовать себя в науке. У научных руководителей есть возможность посмотреть, на что они способны.

Лично мне не так важно, защитит человек диссертацию или нет. Важнее, чтобы он выполнял научные проекты и делал открытия. А диссертация – это побочный продукт основной деятельности. Если ты эффективно работаешь, то не защитить диссертацию может только ленивый. Такие есть, кстати. У меня несколько человек поленились, не защитили диссертации. Очень многие защищаются для того, чтобы поехать за рубеж и иметь там хорошую зарплату. Другие уходят в высокотехнологичный бизнес. В компаниях не спрашивают «корочки». Там интересуются опытом и квалификацией сотрудника. К 30 годам становится понятно, что часть людей создана для того, чтобы заниматься творческой работой и всё время стремиться в неизвестное, а часть – хочет спокойно получать хорошую зарплату за то, что квалифицированно выполняет свои функции. Защита диссертации – вопрос личных планов, предпочтений в карьере. Можно быть великолепным учёным и не защищать диссертацию, потому что нет желания становиться заведующим лабораторией.

Если рассматривать аспирантуру как учебный инструмент подготовки «специальных специалистов», то это уже будет американская модель. Там люди слушают лекции, сдают зачёты. Это дополнительная стадия обучения. Мне это не кажется нужным и важным. Люди уже получили 5–6-летнее образование. Им надо начинать работать в лаборатории. Аспирантура позволяет это сделать. В противном случае завлабу придётся найти человеку ставку, что почти невозможно сейчас (мест свободных нет). А потом через полгода-год, а то и два, может оказаться, что этот человек для науки не подходит. Нельзя просто так взять и уволить человека. Это нереально с нашим кодексом. Аспирантура – это 3–4 года без серьёзных взаимных обязательств. У аспирантуры роль такая. Это промежуточное звено между выпускником вуза и научным сотрудником.

Павел Балабан, директор Института высшей нервной деятельности и нейрофизиологии РАН, заведующий лабораторией клеточной нейробиологии памяти, главный редактор «Журнала высшей нервной деятельности им. И.П. Павлова», профессор, доктор биологических наук, член-корреспондент РАН:

Павел Балабан: «Надо развивать мобильность, ездить в другие лаборатории, узнавать, что делают учёные в других местах» 
– Аспиранты в России – это фактически рабы, которые попадают в одно место и всю жизнь могут там провести зашоренные своей лабораторией/тематикой/так называемой научной школой, в одном направлении мыслить – и всё. Это абсолютно неправильно и неприемлемо! В западных странах человек не может остаться в той лаборатории, в которой он выполнял кандидатскую диссертацию. Он вынужден сдвигаться с насиженного места. А у нас – где выучился, там и остался. Для науки это гибель. Надо развивать мобильность, ездить в другие лаборатории, узнавать, что делают учёные в других местах. Вдруг там занимаются чем-то похожим, рассматривают тот же вопрос, но под иным углом? Обмен опытом может оказаться крайне полезным.

Для развития мобильности нужно финансирование, и больше ничего. Почему у нас нет мобильности – в том числе среди учёных? Потому что мы все привязаны к своему жилью. Мы не можем на зарплату снимать квартиру или дом, как это принято во всех странах на Западе. Вот такое историческое наследие коммунизма. Такого не было в царской России. В Казань, как я знаю, переезжали самые видные учёные из Москвы и Петербурга, развивали там научные школы. Это было связано с тем, что им давали зарплату, содержание, адекватное для проживания. А у нас зарплата ничему не соответствует, к сожалению. На словах провозглашается стремление к мобильности, а на деле даже близко этого нет.

Александр Озерин, директор Института синтетических полимерных материалов им. Н.С. Ениколопова РАН, член-корреспондент РАН:

Александр Озерин: «Самое пагубное в аспирантуре – отсрочка от призыва в армию» 
– Вопрос аспирантуры сложный. Его вряд ли стоит обсуждать сам по себе в отрыве от общей ситуации в российском образовании и науке в целом. Аспирантура – звено всего процесса. Тем не менее, надо признать, что сегодня она вряд ли успешно решает свою основную задачу – подготовку высококвалифицированных аттестованных кадров. Самым пагубным для аспирантуры является отсрочка от призыва в армию. К сожалению, это один из ключевых факторов для многих молодых людей, поступающих в аспирантуру. Этот вопрос системный. Его надо отдельно решать.

У меня есть опыт работы с аспирантами вуза, который я заканчивал и где долгое время преподавал, – это Московский физико-технический институт, который ещё в советское время имел очень высокие показатели кандидатских диссертаций, защищённых в срок. Строился данный результат на двух основных факторах. Первый: фактическое обучение в аспирантуре было не 3 года, а 6 лет, потому что дипломную работу на базовом предприятии студент начинал выполнять с третьего курса. Он получал рекомендации базовой кафедры для поступления в аспирантуру. За 6 лет человек был способен сделать прекрасную исследовательскую работу и, соответственно, её защитить. Что отсюда можно было бы взять полезного? Первое – фактически 4–5–6 курс и есть производственная практика. Т.е. напрашивается такая идея: для того чтобы поступать в аспирантуру, сначала нужно заработать некий трудовой стаж в научно-исследовательской сфере. В противном случае степень просто превращается в один из «бантиков» – человек всю будет гордо указывать, что он кандидат наук, не занимаясь после окончания аспирантуры практически ничем в этой области.

При приёме в аспирантуру надо установить некий фильтр. Совершенно не очевидно, что человек, который защитил диплом на отлично, сможет за 3 года выполнить качественную работу, написать три статьи, опубликовать их и доложить результаты на научном конгрессе.

Итак, первое, что нужно ввести в аспирантуре, – предварительную профессиональную подготовку в научно-исследовательской сфере. И второе – каждый научный сотрудник должен каким-то образом заслужить право руководить аспирантами. Я не знаю – аттестат какой-то получить, сертификат на право преподавания в аспирантуре. Одно время в Физтехе ввели такую практику: план на кафедре аспирантов зависел от качества выпуска. Сколько кафедра выпускала в срок? Если она выпускала большое количество, то на следующий год она претендовала на увеличенное количество мест в аспирантуре по своей кафедре из общего набора. Так и здесь – право выступить в качестве руководителя аспиранта должно предоставляться тому, кто зарекомендовал предыдущим опытом.

Андрей Белоцерковский, ректор Тверского госуниверситета:

Андрей Белоцерковский: «Магистрант, желающий поступить в аспирантуру, должен иметь хотя бы одну публикацию в российском индексируемом журнале» 
– Во-первых, необходимо увеличить стипендии. Их можно назвать «грантами для выполнения исследования», размер может варьироваться. С этого года стипендия повышена, это хорошо, безусловно. Но в то же время понятно, что она совершенно не позволяет людям жить, не занимаясь чем-то другим. Поэтому, на мой взгляд, должны быть ещё дополнения к таким базовым стипендиям, разыгрываться гранты, которые позволяли бы как до начала проведения исследований, так и по мере их проведения поддержать аспиранта.

Ещё один момент, который, как мне кажется, требует некоторой корректировки, – это, по сути дела, требования к самим аспирантам. Может быть, звучит не очень реалистично, но я бы в качестве основного требования обозначил необходимость публикации результатов исследований одной или двух статей (может быть, даже одной для начала) в изданиях, индексируемых Scopus и Web of Science. Или тех, которые индексируются Thomson Reuters. Одна или две – это вопрос, который можно обсуждать. Но это совершенно необходимо, на мой взгляд. А современная наука международная. Должно быть некое подталкивающее начало, которое требовало бы опубликования результатов в международных журналах. Потому что русскоязычные издания, кроме нас, никто больше в мире не читает.

Ещё одно предложение – увеличить количество мест в аспирантуре. У нас в университете мы испытываем в этом необходимость. Есть масса тем, которые мы могли бы предложить. Но недостаточно мест, которые финансируются из бюджета. Входные требования тоже должны быть. Магистрант, желающий поступить в аспирантуру, должен иметь хотя бы одну публикацию в российском индексируемом журнале. Плюс вступительные экзамены.

Увеличение количества аспирантов, на мой взгляд, неизбежно, так как высшее образование в России стало фактически массовым. Становится массовым бакалавриат? Начинается массовизация магистратуры. Происходит массовизация магистратуры, начинается наполнение третьего уровня – аспирантуры. Плохо или хорошо, если он становится массовым? Если качество при этом гарантируется, то ничего плохого в этом нет. Аспирантура – это не только подготовка научных кадров. Это ещё образовательная ступень. Способ обучения людей, которые планируют заниматься научно-педагогической деятельностью. Это их обучение! Если этот человек, получив такую степень, показав свою квалификацию, дальше этой деятельностью не занимается, конечно, это не очень хорошо с точки зрения той области, в которой он специализировался. Но сугубо образовательно квалификацию свою он поднял, что для общества должно быть неплохо.
12.09.12 Стандартизация образования, или Система без механизма

Российские вузы теперь не ругает только ленивый. Якобы готовят они никому не нужных специалистов, да и учат их непонятно чему. А кто, собственно, определяет содержание высшего образования? Последние 20 лет разработкой стандартов занимаются учебно-методические объединения (УМО). Насколько успешно они справляются со своей задачей и что следовало бы изменить в их практике? Эти вопросы STRF.ru собирается обсудить с экспертами. Своё мнение высказывает ректор Тверского госуниверситета Андрей Белоцерковский.
Андрей Белоцерковский: «Ассоциация УМО вполне может стать саморегулируемой организацией, если расширить её функции» 
Одна из проблем российского образования в том, что стандарты обычно пишут одни, выполняют другие, а проверяют выполнение третьи. Если стандарт хорош, то работодатель получит современные кадры, способные успешно решать сегодняшние и завтрашние практические задачи. Студент же получит образование, которое сделает его трудоустраиваемым в избранной области.

Могут ли процедуры контроля качества стандарта разрабатываться и устанавливаться самим экспертным сообществом? Могут, если экспертное сообщество включает в разработку представителей основных заинтересованных сторон и несёт всю полноту ответственности (репутационную, административную, материальную) за качество стандарта перед обществом в целом, работодателем и студентом. К сожалению, для УМО в нынешнем формате это практически невозможно. Здесь пропущен один из упомянутых выше элементов, а именно элемент полноценного саморегулирования.

Другая проблема состоит в отсутствии как процедур аккредитации отдельных УМО по образованию в каких-то конкретных областях, так и процедур аттестации их экспертного и руководящего ядра. Это приводит к тому, что со временем некоторые из УМО перестают выполнять функции центров передового опыта в своей образовательной области, превращаясь в очередную бюрократическую, а иногда откровенно коммерческую надстройку для вузов-членов. Это не просто вина отдельных нерадивых руководителей или базовых вузов. Как утверждал один из отцов современной теории менеджмента Эдвард Деминг, если происходит какой-то сбой или авария, человеческий фактор виноват в ней в 6% случаев, в остальных 94% виновата система. Так и в нашем случае: мы имеем недостаток именно системы, в принципе допускающей подобную ситуацию – отсутствие механизма полноценного саморегулирования.

Каков же выход? Чтобы УМО стали бесспорными и востребованными «центрами превосходства», необходимо выполнение двух условий. Во-первых, нужно значительно расширить права и область регулирования системы УМО и, во-вторых, резко усилить ответственность системы УМО за свою область регулирования.

Ассоциация УМО вполне может стать саморегулируемой организацией, если в дополнение к её уже существующим функциям добавить следующие:

· установление требований к механизмам ответственности отдельных членов ассоциации;

· аккредитация членов ассоциации и аттестация руководящего ядра;

· разработка и корректировка образовательных стандартов и нормативной документации по их реализации;

· сертификация качества по разработанным стандартам;

· нормирование и контроль деятельности своих членов в пределах своей компетенции;

· защита интересов своих членов в спорах с органами власти и потребителями;

· гарантия гражданской ответственности своих членов в установленных размерах;

· профессиональная общественная экспертиза законопроектов, проектов нормативных актов, образовательных программ.

При этом в рамках ассоциации УМО можно сформировать органы разработки правил, органы контроля за исполнением правил и органы дисциплинарной ответственности. Одним из главных правил ассоциации, безусловно, должен сохраниться принцип коллективности управления: равный доступ всех членов к управлению. Представляется оптимальной следующая схема вертикальной интеграции институтов саморегулирования: первый уровень – саморегулируемые организации УМО вузов РФ по образованию в конкретных областях, созданные на основе сегодняшних УМО с обязательным включением объединений работодателей в соответствующей профессиональной области; второй уровень – национальная ассоциация саморегулируемых УМО (сегодняшний Координационный совет УМО и НМС).

Придание таких функций системе УМО сняло бы с государства бремя разработки образовательных стандартов и сертификации по ним образовательных программ, вопросы открытия новых или ликвидации невостребованных профилей и направлений, возложив всё это непосредственно на тех, кто данными вопросами профессионально занимается каждый день, т.е. на общественное объединение экспертов, и введя гражданскую ответственность этого объединения за результаты своей деятельности. Государство занималось бы только формированием граничных условий в интересах общества в целом. Именно на таких основах построены близкие «родственники» системы УМО – академические общественные профессиональные сообщества в странах с успешными образовательными системами. Конкретные механизмы подобной трансформации можно и нужно обсуждать с участием всех заинтересованных сторон.

В статье использованы выдержки из публикации А. Белоцерковского «Саморегулируемые организации в высшем профессиональном образовании: “прогноз погоды”».
13.09.12 Экономическим вузам устроят аудит

Ассоциация ведущих вузов России в области экономики и менеджмента (АВРЭМ) приступила к работе. 12 сентября в НИУ ВШЭ на учредительной конференции приняли устав и выбрали председателя – им стал ректор ВШЭ Ярослав Кузьминов. Главная задача ассоциации – провести аудит профильных вузов и повысить качество образования в этой сфере.
Ярослав Кузьминов избран председателем Ассоциации ведущих вузов России в области экономики и менеджмента (АВРЭМ) 
Не прошло и двух месяцев, как ректор Ярослав Кузьминов предложил создать ассоциацию, и вот она уже сформирована и готова к бою. Сделано это вовремя. В Минобрнауки России до конца года собираются провести мониторинг деятельности вузов и решить, что делать со слабыми учебными заведениями. К экономическим больше всего претензий.

«Количество халтуры здесь просто зашкаливает, – заявил на конференции министр Дмитрий Ливанов. – Вузы занимаются имитацией научной деятельности, уровень подготовки специалистов, которых они выпускают, крайне низкий. Стране катастрофически не хватает хороших экономистов. Необходима массовая переподготовка и замена преподавателей, которые не включены в мировой контекст науки. Я приветствую создание ассоциации. Работа будет непростой. Надо понимать, что мы не ставим цель кого-то сократить или с кем-то бороться. Главное – повысить качество, задать высокий стандарт».

Дмитрий Ливанов: «Стране катастрофически не хватает хороших экономистов. Необходима массовая переподготовка и замена преподавателей, которые не включены в мировой контекст науки» 
Россия – чемпион по подготовке специалистов в области экономики и менеджмента: по этим направлениям учится 30–35% всех студентов. При этом с трудоустройством у них возникает не меньше проблем, чем у педагогов или инженеров. «Проблема не в том, что в стране перепроизводство экономистов, – считает ректор НИУ ВШЭ. – Просто большинство образовательных программ, особенно открытых в 90-е годы почти во всех государственных вузах, очень низкого качества. Как следствие – диплом экономиста стал котироваться очень низко, а степень кандидата экономических наук – девальвироваться».

Ассоциация собирается провести аудит вузов и приступить к их общественной аккредитации. Хотя многие университеты получили право работать по собственным стандартам, они тоже заинтересованы в независимой оценке своих программ. «Давайте станем добровольными контролёрами друг друга», – призвал Ярослав Кузьминов.

«Главная задача ассоциации – провести объективную независимую оценку образовательных программ вузов, – сказал заместитель министра образования и науки РФ Александр Климов. – В министерстве мы развернули дискуссию об образовательных стандартах: насколько они актуальны и удовлетворяют требованиям работодателей. На наш взгляд, их многовато – около 430. Их надо укрупнить, усилив вариативную часть».

Формирование предложений по стандартам, в частности, прикладного бакалавриата – одна из задач АВРЭМ. Кроме того, ассоциация будет заниматься повышением квалификации преподавателей и созданием единого рынка обмена кадрами. Распространившаяся в последнее время практика, когда в вузе остаются работать его же выпускники, крайне негативна и может привести к дальнейшей провинциализации российского образования. Ассоциация также собирается работать со школой, осуществлять методическое сопровождение олимпиад и ЕГЭ.

«Нам надо заканчивать с самобичеванием, – предложил в заключение ректор МГУ Виктор Садовничий. – Нельзя постоянно говорить, что мы никудышные. Все эти настроения передаются молодёжи. Мы прекрасно понимаем все наши проблемы. Надо их решать».

