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Наука и технологии России
30.10.12 Точки доступа к мировой науке

Российские учёные оказались в сложных условиях, ведь количество информации растёт почти в геометрической прогрессии: специалисты IBM подсчитали, что каждые 18–24 месяца её объёмы увеличиваются вдвое. Но при этом прилив российских научных статей в это «море» по-прежнему очень слабый, в то время как Китай и Индия за последние несколько лет увеличили количество публикаций на 500%. Почему мы сдаём позиции? Почему нас не видят на международной арене? Ответить на эти вопросы на круглом столе, организованном ООО «Парк-медиа» и редакцией журнала Acta Naturae, попытались эксперты – Галина Якшонок, руководитель партнёрских программ международного издательства Elsevier, Ольга Кириллова, заведующая отделением ВИНИТИ РАН и член экспертного совета БД Scopus, и Эмма Мандыч, руководитель отдела по работе с издательствами eLIBRARY.RU.
Галина Якшонок: «Вопрос языка не должен стоять для учёного» 
Поисковик для учёного

Сегодня от учёных требуется всё больше публикаций, по которым оценивается их научная деятельность. Всё больше нужно думать о коммерциализации и инновационности, поскольку новые технологии появляются так быстро, что их не успевают внедрять. И всё меньше времени остаётся на само исследование и изучение всего информационного потока. Как найти нужную информацию со всего света за наименьшее количество времени, чтобы она соответствовала конкретным критериям физика, химика или математика?

Интернет решает эту проблему: для химиков есть база Reaxys, для технологов и инженеров – Engineering Information. Но это специализированные базы, а что если учёный работает в разнообразных сферах науки? Для таких есть общие библиографические базы данных и цитирования – Web of Science и Scopus, пользуясь которыми учёный может, условно говоря, определить, кто его конкурент, а кто «соратник».

Например, Scopus реферирует 19,5 тысячи академических журналов, 5000 издательств, среди которых крупнейшее в мире – Elsevier, основанное в Лейдене в 1580 году для издания учебников и ровно через 300 лет перепрофилированное в исключительно научное издательство. В базе данных Scopus зарегистрированный пользователь по подписке получает доступ к архивным, историческим материалам ведущих издательств и научных сообществ (начиная с 1823 года), к 47 миллионам рефератов, почти 5 миллионам страниц материалов научных конференций, 359 миллионам отобранных научных веб-страниц и 5 патентным базам – Японии, США, Великобритании, Европы и Всемирной организации интеллектуальной собственности.

Но увы, российских изданий в этой базе очень и очень мало: всего 290 текущих журналов. «У нас в институте издаётся “Российской журнал биоорганической химии”, – поделилась с нами во время перерыва Наталья Кузнецова, молодой биохимик из Института биоорганической химии им. академиков М.М. Шемякина и Ю.А. Овчинникова, которая совмещает свою научную деятельность с переводами русских статей на английский язык. – Я думала, что он входит в тот же Scopus, но оказалось, что это не так».

Галина Якшонок видит проблему российских журналов в неправильном оформлении и недостаточном использовании английского языка – общепризнанного международного языка науки (82% всех мировых публикаций). Китайцы сами издают англоязычные журналы и освещают в них и маленькие научные работы. Даже Elsevier начинало свою научно-издательскую деятельность с переводов немецких статей на английский – чтобы сделать их доступными всему миру. «Хотим мы этого или нет, но вопрос языка не должен стоять для учёного, – считает Галина. – Даже маленький пресс-релиз и реферат, опубликованный на английском, может помочь учёному из Томска, чтобы его уже заметили в Германии и Австралии».

Где Россия на «карте науки»?

Вадим Жуков, выпускник Второго меда и молодой практикующий врач из НИИ нейрохирургии им Н.Н. Бурденко, вопрошал: «Мы публикуемся в иностранных журналах с мировым именем по нашей узкой специализации, и все они котируются в мире. А как нашим журналам выйти на мировую арену?»

Коллега Вадима, Сергей Горяйнов, который учится в аспирантуре и публикует статьи в обычных российских журналах для того, чтобы защитить диссертацию, считает, что в России сложно грамотно перевести статью на английский язык. Действительно, сегодня российские издания, в которых публикуется большинство российских учёных, испытывают трудности с корректными переводами.

Ольга Кириллова: «Список ВАК для зарубежных баз ничего не означает» 
О том, почему российские научные журналы с большим трудом попадают в международные реферативные базы данных, подробно рассказала Ольга Кириллова, член экспертного совета БД Scopus. «Список ВАК для зарубежных баз ничего не означает», – констатировала она. Эти базы отклоняют узконаправленные и «домашние» журналы, предпочитая видеть в англоязычной версии названия слово Russian. Они требуют высокий процент ссылок на иностранные публикации, качественные и самостоятельные рефераты к статьям на английском языке, англоязычные версии сайтов, которые отражают содержание публикационной этики, и хотят видеть зарубежных рецензентов в редакционном совете. Ясно, что большинство проблем у российских журналов связано не столько с качеством содержания, сколько с оформлением.

Пока отечественные издатели медленно размышляют, как решить эти проблемы, зарубежные учёные устанавливают на свои айфоны будильники, которые оповещают о новых ссылках на их статьи и цитатах, и пользуются библиографическими системами нового уровня, способными автоматически составлять «карты науки» для целой страны. Такие «карты» могут продемонстрировать, по какому направлению или научному исследованию какая страна занимает первое место в мире. А поскольку именно цитируемость, тем более в международной среде, используется как показатель для оценки научной деятельности страны, возникает вопрос: как выглядит Россия на этих «картах науки»?

Инкубатор для российских журналов

Эмма Мандыч рассказывает о возможностях научной электронной библиотеки 
«Вы замахнулись на то, что никогда не осилите! У вас наполеоновские планы!» – такие реплики были обращены к Эмме Мандыч, руководителю отдела по работе с издательствами научной электронной библиотеки eLIBRARY.RU, основанной на Российском индексе научного цитирования (РИНЦ). Она вместе с коллегой Григорием Зацманом рассказала гостям круглого стола о новом проекте – создании с 2013 года на основе библиотеки виртуального издательства, благодаря которому учёные смогут верстать свои статьи онлайн и уже в таком презентабельном виде направлять через сайт на рассмотрение рецензентам, редакторам, корректорам электронной редакции и потенциальным издателям. Создатели проекта пока не могут сказать, будет ли новая система применяться только по отношению к новым журналам и будут ли сторонние издательства пользоваться этим инструментом. Но Зацман уверен, что «облачная» система создания новых статей пойдёт на пользу качеству публикаций, а РИНЦ станет настоящим инкубатором, где российские научные журналы и статьи будут готовиться к попаданию во всемирные реферативные базы.

24.10.12 Ведущие вузы: деньги, наука, статьи

Потенциал высокий. Динамика позитивная. Так двумя тезисами охарактеризовала развитие ведущих вузов России исполнительный директор Национального фонда подготовки кадров (НФПК) Ирина Аржанова. На VI Балтийском образовательном форуме она представила любопытные сведения о работе федеральных и национальных исследовательских университетов. Фонд мониторит их программы развития.
Ирина Аржанова дала оценку ведущим вузам 
Общий объём внебюджетных средств восьми федеральных университетов в 2011 году почти вдвое увеличился по сравнению с предыдущим годом и составил 10,7 миллиарда рублей. При этом доход от НИОКР в среднем на один вуз составил чуть более 500 миллионов. За 6 месяцев этого года общий объём финансирования исследований и разработок приблизился к 2,6 миллиарда, из них 900 миллионов получил ЮФУ и 500 – КФУ.

В прошлом году федеральные университеты закупили 69 уникальных приборов стоимостью свыше пяти миллионов рублей. Всего на эти цели потрачено более 1,1 миллиарда рублей. Особенно отличился Уральский федеральный, закупивший сканирующе-просвечивающую установку за 205 миллионов.

В сети ФУ действует 164 малых инновационных предприятия, создано 588 рабочих мест. В первом полугодии 2012-го они произвели продукцию на 111,2 миллиона рублей, причём большую часть этой суммы (74 миллиона) заработали 19 малых компаний ДВФУ.

29 НИУ за последние три года создали 322 малые компании, где работает более 1300 человек. Лидеры – МИСиС, ТПУ, КГТУ.

Доходы от НИОКР у этих вузов с 2006 по 2011 год выросли с 246 до 807 миллионов рублей (средний доход на один вуз). Три университета выбились в абсолютные лидеры – ВШЭ, МИФИ и МГТУ. Их годовой доход от науки превысил два миллиарда. Основные источники финансирования – ФЦП и другие госзаказы (48%), хоздоговоры (35%).
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Общий объём НИР и ОКР, выполненных национальными исследовательскими университетами в 2011 году 
Ещё один интересный показатель – публикационная активность вузов. В прошлом году все исследовательские университеты опубликовали 23 800 статей в научной периодике, индексируемой иностранными и российскими организациями. По отдельным вузам – от 400 до 2000 статей. Общее количество индексированных публикаций в зарубежных изданиях в том же году составило 1582. Динамика опять же положительная – в 2010-м было 1447. От 5 до 400 по отдельным вузам.

По общему количеству публикаций за 10 лет (2001–2011 годы), согласно данным Web of Science, лидирует Новосибирский госуниверситет – у него 4253 статьи и Санкт-Петербургский политех – 4101 статья. В хвосте этого рейтинга Санкт-Петербургский горный с 38 статьями и МГСУ (строительный) – с 62.
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Web of Science: публикационная активность НИУ России 
Среди федеральных университетов лидирует УрФУ – у него свыше 3200 статей за 10 лет, на последнем месте – СВФУ с 109 публикациями. Аналитики НФПК представили сравнительный анализ публикационной активности российских и зарубежных вузов. На первом месте оказался Гарвард – более 192 тысяч статей за прошедшее десятилетие и Оксфорд – свыше 72 тысяч. У МГУ – почти 38 тысяч, у СПбГУ – около 12 тысяч.
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Web of Science: сравнительная публикационная активность федеральных университетов России и ведущих зарубежных университетов 
Возвращаясь к своему первому тезису, Ирина Аржанова добавила: динамика позитивная, вопрос только в том, с кем сравнивать.

Презентацию Ирины Аржановой на VI Балтийском образовательном форуме см. здесь.

25.10.12 Ставка на инноваторов

Обучение студентов, научная работа или создание инновационных разработок – всем этим есть кому заняться и без университетов. Вузы должны делать ставку на подготовку инноваторов, считает Александр Грудзинский, проректор по международной деятельности и инновациям в образовании Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского. Свою точку зрения он изложил в докладе на конференции «Рождение и возрождение университетов», которая прошла в Высшей школе экономики.
В международных рейтингах вузам России, мягко говоря, хронически не везёт. Сам факт вхождения российских вузов в такой рейтинг – событие, достойное упоминания в новостях, а «самая амбициозная цель Минобрнауки этого десятилетия» – вывести к 2020 году не менее пяти российских вузов в топ-100 международных рейтингов. При этом в мировой практике место вуза в рейтинге уже стало его визитной карточкой. Оно же является действенным инструментом перераспределения ресурсов: чем выше место, тем больше приток студентов, бизнес-партнёров и, соответственно, денег.

Александр Грудзинский: инновационная структура вуза важна не сама по себе, а в качестве творческой лаборатории для будущих инноваторов 
Беда в том, что рейтинги учитывают в основном лишь одну сторону деятельности вуза – научную, в то время как концепция современного вуза основывается на треугольнике: «знания – наука – инновации». Но и такая постановка задачи, как считает Александр Грудзинский, ставит университет в положение заведомого проигрыша конкурентам, которых у него в наше время много.

Если рассматривать образование просто как передачу знаний, то соперников у вузов достаточно – за студентов с ними конкурируют учреждения повышения квалификации, внутрикорпоративные курсы.

Что касается науки, то в Европе и Америке она в значительной степени сосредоточена в университетах. Но если взять Россию, в которой гумбольдтовских университетов никогда не было, а было разделение науки и образования, то наши вузы, по мнению Александра Грудзинского, на данный момент не в состоянии выдержать конкуренции с Академией наук, где исследователям не нужно отвлекаться на образовательный процесс. Есть на научном поле и другие игроки: научно-исследовательские институты, а за рубежом ещё и R&D-центры крупных корпораций.

Наконец, много надежд возлагается на инновационную деятельность вузов – регистрацию патентов и создание малых инновационных предприятий. Но, как считает проректор, ссылаясь на мировой опыт, наиболее безнадёжная ситуация у университетов складывается именно в этой области. По данным за 2011 год, основные получатели патентов в США – это такие компании, как IBM, Samsung, Canon. Количество зарегистрированных ими в прошлом году патентов исчисляется тысячами, в то время как число патентов, зарегистрированных Калифорнийским технологическим институтом, – сотня с хвостиком. При этом Калтех – лучший вуз в рейтинге издания Times Higher Education в этом году. Получается, что даже американским университетам, которые занимаются инновационной деятельностью активнее европейских или российских, не угнаться за крупными корпорациями. При этом доход вузов от такой деятельности весьма невелик по сравнению со средствами, потраченными на научные исследования, и другими источниками дохода. «От сдачи помещений в аренду мы получаем в разы больше, чем от всех наших инноваций», – цитирует Александр Грудзинский коллег из британского Уорикского университета. Иными словами, делает он вывод, инновациями университету не прокормиться.

В чём тогда отличительная особенность вуза и его главная сила? Проректор ННГУ считает ею подготовку человеческого капитала. Здесь у университетов конкурентов нет. При этом современный вуз должен готовить в первую очередь инноваторов. Это творческие люди, обладающие вкусом к исследованию, знаниями, квалификациями, компетенциями, и самое главное – они склонны к предпринимательству, натасканы на него. Поэтому инновационная структура вуза важна не сама по себе, а в качестве творческой лаборатории для будущих инноваторов. Возможность поработать в МИПе, в отделе трансфера технологий, пройти стажировку даст им необходимый опыт.

При этом держаться за фирмы, созданные для продвижения разработок вуза, смысла нет, полагает Александр Грудзинский. Лучшее, что с ними можно сделать, – продать более крупной компании, а на вырученные деньги создать новое предприятие для продвижения и отработки новой идеи.

Такой подход, по мнению проректора, позволяет увязать основные функции университета. Лекции, практика, работа в лабораториях, эксперименты развивают творческий потенциал студента. Контрактное обучение, преподаватели-практики с предприятий, обретение предпринимательских навыков воспитывает в нём бизнесмена. Контрактные исследования, патентование разработок, МИПы, конкурсы учёных-инноваторов, гранты дают возможность соединить эти качества в практической инновационной деятельности.

Чрезмерная же ориентация на рейтинги с их формальными показателями может привести к тому, что в вузах будут больше заниматься написанием статей или регистрацией патентов, нежели подготовкой студентов, утверждает Александр Грудзинский. Оценка вузов по критерию качества подготовки выпускников гораздо сложнее, чем по количеству статей, поэтому рейтинги не соответствуют реальным задачам вуза. Разработка методик оценки человеческого капитала могла бы стать изюминкой российского рейтинга вузов, если таковой будет создан, утверждает проректор ННГУ.

http://www.edu.ru/
Российское образование
30.10.2012  Президентская программа интеграции в экономику российских выпускников ведущих университетов мира «Глобальное образование»
ПРОЕКТ  УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ от «__» ______ 2012 г. № __ МОСКВА

О Президентской программе интеграции в экономику российских выпускников ведущих университетов мира «Глобальное образование» на 2012 – 2015 годы
В целях обеспечения устойчивого экономического роста Российской Федерации, повышения конкурентоспособности российской экономики и качества управления российскими образовательными учреждениями высшего профессионального образования и научными учреждениями, органами государственной власти и местного самоуправления, высокотехнологичными компаниями, организациями социальной сферы  п о с т а н о в л я ю:
1.  Утвердить прилагаемую Президентскую программу интеграции в экономику российских выпускников ведущих университетов мира «Глобальное образование» на 2012-2015 годы (далее – Программа).

2.  Установить, что:

а)  объем финансирования Программы составляет не менее 4,5 млрд. рублей из федерального бюджета с учетом численности участников Программы не менее 2000 граждан Российской Федерации в период 2012-2015 годов;

б)  Министерство образования и науки Российской Федерации является государственным заказчиком – координатором Программы;

в)  Министерство образования и науки Российской Федерации с привлечением автономной некоммерческой организации «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов» на паритетных началах формирует наблюдательный совет Программы;

г)  реализация Программы осуществляется за счёт средств федерального бюджета.

3.  Правительству Российской Федерации:

а) предусматривать при формировании проекта федерального бюджета на очередной финансовый год и плановый период бюджетные ассигнования на реализацию Программы;

б) обеспечить создание для реализации мероприятий Программы организации, подведомственной Министерству образования и науки Российской Федерации, в форме федерального государственного автономного учреждения (учредитель – Российская Федерация);

в)  ежегодно до 1 апреля года, следующего за отчетным, начиная с 2013 года представлять Президенту Российской Федерации доклад о ходе реализации Программы.

4.  Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.
Президент Российской Федерации В. Путин
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА к проекту указа Президента Российской Федерации «О Президентской программе интеграции в экономику российских выпускников ведущих университетов мира «Глобальное образование» на 2012 – 2015 годы»
Проект указа Президента Российской Федерации «О Президентской программе интеграции в экономику российских выпускников ведущих университетов мира «Глобальное образование» на 2012-2015 годы (далее – проект указа) подготовлен во исполнение поручения Правительства Российской Федерации от 22 марта 2012 г. № ВП-П13-1626.
Для обеспечения устойчивого экономического роста Российской Федерации, повышения конкурентоспособности российской экономики и качества государственного и муниципального управления, обеспечения российских организаций высококвалифицированными кадрами проектом указа утверждается Президентская программа интеграции в экономику российских выпускников ведущих университетов мира «Глобальное образование» на 2012-2015 годы
(далее – Программа).
 Целью Программы является повышение конкурентоспособности российского высшего профессионального  образования и науки, качества государственного и муниципального управления, управления в высокотехнологичных компаниях, организациях социальной сферы, и создание социальных лифтов, стимулирующих российскую молодежь на достижение успеха и самореализацию через получение образования на уровне мировых стандартов.
 За счет ассигнований, предоставленных из федерального бюджета на реализацию Программы, планируется финансовое обеспечение организации обучения граждан Российской Федерации или компенсация текущих обязательств по организации обучения не менее 2000 граждан Российской Федерации (далее – Участники Программы) в ведущих иностранных образовательных  организациях.
 Согласно проекту Программы обучение Участников Программы в ведущих иностранных образовательных организациях будет осуществляться с учетом перечней иностранных образовательных  и научных организаций, утвержденных распоряжениями Правительства Российской Федерации от 21 мая 2012 г. № 811-р и № 812-р, по приоритетным направлениям подготовки, перечень которых утверждается наблюдательным советом Программы.
 Положение о наблюдательном совете Программы, его состав утверждаются Министерством образования и науки Российской Федерации.
 В рамках Программы предусмотрены механизмы, обеспечивающие создание условий для трудоустройства Участников Программы в российских образовательных организациях высшего профессионального образования и научных  организациях, органах государственной власти и местного самоуправления, высокотехнологичных компаниях и организациях социальной сферы (далее – Организации), механизмы осуществления контроля целевого расходованием средств Программы Минобрнауки России, а также мероприятия по обеспечению организационно-технического и информационно-аналитического сопровождения Программы.
 Для эффективной реализации Программы предусматривается привлечение Организаций, заинтересованных в реализации собственных программ обучения сотрудников за рубежом; ведущих иностранных образовательных и научных организаций, в которые направляются на обучение участники Программы; а также признанных российских и международных кадровых агентств.
 Согласно проекту указа Правительство Российской Федерации ежегодно до 1 апреля года, следующего за отчетным, начиная с 2013 года представляет Президенту Российской Федерации доклад о ходе реализации Программы.  Финансовое обеспечение реализации Программы за счет ассигнований, предоставленных из федерального бюджета, составит не менее 4,5 млрд. рублей (в 2013 году – 1,5 млрд. рублей, в 2014 году – 1,5 млрд. рублей, в 2015 году – 1,5 млрд. рублей). При этом расходы на организацию обучения и сопутствующие расходы, покрываемые за счет средств Программы, как правило, не могут превышать сумму, эквивалентную 1,5 миллионам рублей на одного российского гражданина по курсу Центрального банка Российской Федерации на день принятия решения о направлении российского гражданина на обучение.
Директор Международного Департамента Е.В. Угринович
ИСТОЧНИК> http://минобрнауки.рф/новости/2741
29.10.2012  Студенческий конкурс «Умные маркетинговые решения» 2012

Стартовал ежегодный студенческий конкурс «Умные маркетинговые решения», который ежегодно проводит Маркетинговый центр ТВМАРК. Специалисты компании разработали основное конкурсное задание, по итогам выполнения которого будут определены победители среди студентов-маркетологов ведущих вузов страны.
В этом году конкурс проводится с 22 октября по 16 ноября. За это время командам-участникам предлагается подготовить креативную концепцию и программу продвижения  сервиса GetTaxi. Конкурсанты, предоставившие наиболее интересные маркетинговые решения, получат призы от компании GetTaxi и уникальный шанс принять участие в реализации предложенного проекта. В состав жюри конкурса вошли признанные эксперты отечественного бизнеса, собственники и генеральные директора крупных компаний, представители ведущих деловых СМИ.
«Мы хотим предоставить амбициозным студентам возможность, совместно с опытными маркетологами и поддержкой известных людей, воплотить свою идею в жизнь», – говорит Татьяна Вознесенская, председатель оргкомитета конкурса, исполнительный директор Маркетингового центра «ТВМАРК».
Сайт конкурса: http://умноерешение.рф
Пресс-релиз.doc
26.10.2012  IV Международная научно-практическая конференция «Психология и педагогика: теоретические и практические проблемы современных наук»

V Международная научно-практическая конференция для студентов, аспирантов и молодых ученых «Психология и педагогика: теоретические и практические проблемы современных наук» пройдёт в Москве 16-17 ноября 2012 г.
Целью конференции является обсуждение и поиск решений актуальных проблем современной педагогической и психологической науки. В настоящее время все научные направления развиваются достаточно динамично, а потому публикация результатов исследований является чрезвычайно ответственным и важным шагом для ученого. Появляется множество новых оригинальных идей, теорий, которые заслуживают самого пристального внимания научной общественности. 

В программе конференции планируются секционные заседания по следующим направлениям:  

I.  Психология 
1. Общая психология и психология личности

2. Психология управления и организационная психология

3. Педагогическая и коррекционная психология

4. Психологические аспекты межэтнических и межкультурных отношений

5. Социальная психология

6. Гендерная психология

7. Психология труда, инженерная психология и эргономика

8. Политическая психология

9. История психологии

10. Психологические аспекты межэтнических и межкультурных отношений. 

II.  Педагогика 
1. Общая педагогика

2. Инновационные процессы в образовании

3. Философия современного образования. Современные педагогические технологии и методики

4. Современные технологии в педагогической науке

5. Теория и методология дополнительного образования

6. Переход к многоуровневой высшего образования: проблемы и перспективы

7. Управления системой высшего образования в условиях модернизации

8. Семейная педагогика и домашнее воспитание

9. Педагогика высшей профессиональной школы

10. Педагогическая психология. 

Место проведения конференции: Россия, г. Москва, БЦ «Диапазон, 1-ый Волоколамский проезд, д.10.  

Форма проведения: очная и заочная. 
Официальные языки конференции: русский, английский, украинский, польский, белорусский, казахский. 

По результатам работы конференции будет издан сборник тезисов докладов участников. 

Условия участия в конференции: До 14 ноября 2012 года (включительно) прислать на электронный адрес conference@mcpps.ru:   

1) тезисы доклада;

2) отсканированную (сфотографированную) квитанцию ​​об оплате организационного взноса; 

3) заполнить анкету участника на сайте организации. 

ЗАПОЛНИТЬ ЗАЯВКУ НА УЧАСТИЕ В КОНФЕРЕНЦИИ ОНЛАЙН. 
Web: www.mcpps.ru
http://polpred.com/
Полпред : База данных экономики и права. Обзор СМИ и аналитика. Обзор СМИ 22-30 октября 2012 г.
Последний гвоздь в крышку гроба бесплатного образования Правительству предлагают ввести в вузы ваучеры

Пересмотреть схему финансирования бюджетных мест в высшем образовании советуют правительству эксперты Агентства стратегических инициатив. Финансируется не бюджетное место в вузе, а конкретный человек. Для этого должен быть введен некий «образовательный капитал», выдаваемый всем выпускникам государственных и частных школ по результатам ЕГЭ и олимпиад. Такое предложение и еще ряд новых других стоят в проекте «дорожной карты», призванной реформировать рынок труда в РФ. Новый документ правительство будет рассматривать в течение трех недель. Скорее всего, говорят эксперты АСИ, документ будет принят во внимание.

Согласно их предложениям, образовательный капитал, как рассказали обозревателю «НГ» в АСИ, должен будет приниматься всеми государственными образовательными учреждениями, при этом 50% финансирования учреждений должно производиться напрямую из бюджета, 50% – на основе образовательных ваучеров учащихся. Номинал капитала будет привязан к баллу ЕГЭ выпускника. Это означает, что чем выше средний балл ЕГЭ, тем больше номинал капитала. Образовательный капитал, считают авторы проекта, создает конкуренцию за «ресурсы» и тем самым «стимулирует улучшение качества образования». Риски при этом эксперты АСИ видят только в одном – недофинансировании малопопулярных, но важных для страны специальностей.

Предлагается в новом документе и так называемая дуальная форма профессионального образования. Что это означает? Новым Законом «Об образовании», принятым на днях в первом чтении в ГД РФ, законодательно разрешается и даже стимулируется возможность проведения отдельных модулей образовательной программы вне образовательных учреждений. Такие занятия теперь предлагают вести, например, на базе предприятий.

При этом АСИ настоятельно советует правительству пересмотреть правила проведения госэкзаменов в системе среднего и высшего образования. Работодатель должен участвовать в работе государственных аттестационных комиссий. В высшем образовании право формирования государственной аттестационной комиссии переходит к попечительским советам, которые должны быть, в свою очередь, сформированы работодателями. И попечительские же советы должны назначать ректоров и управляющий персонал, а также планировать деятельность образовательного учреждения. В среднем профессиональном образовании правительству советуют перенести госэкзамены на территорию предприятий. АСИ рекомендует также создать единый госэкзамен для выпускников вузов. Это позволит более объективно оценить знания выпускника на выходе.

Время требует открыть доступ для получения образования самым широким массам. Поэтому правительству рекомендуется создать федеральные электронные университеты. Начать советуют ни много ни мало с небольшого пилотного проекта «мощностью» в 1 млн. человек.

Что существенно, аккредитация образовательных учреждений, которая была ранее, но исчезла из нового Закона «Об образовании», может вернуться, но стать при этом не государственной, а общественной. Риски в случае создания оной остаются (по признанию самих авторов) теми же, что и были ранее: коррупция и уменьшение самостоятельности вузов при решении принятия тех или иных образовательных программ.

Напоминаем, все эти действия рекомендуется провести правительству, чтобы обеспечить квалифицированными и высококвалифицированными кадрами 25 млн. высокопроизводительных рабочих мест (в соответствии с Указом президента России от 7 мая 2012 года № 596 «О долгосрочной государственной экономической политике»).

Источниками для таких кадров, по замыслу авторов проекта, станут система базового профессионального образования, система переподготовки и дополнительного (в том числе неформального) образования взрослых и привлечение высококвалифицированных и квалифицированных мигрантов. Основная часть высокопроизводительных рабочих мест будет заполнена за счет переподготовки и дополнительного образования работников. «Дорожная карта» предполагает рост до 50% к 2020 году доли работников формального сектора, проходящих дополнительное профессиональное обучение в течение года, что обеспечит не менее 14 млн. высококвалифицированных специалистов. Остальные рабочие места будут заполняться за счет неформального обучения, в том числе с использованием возможностей Интернета. Приток квалифицированных и высококвалифицированных мигрантов за восемь лет может составить до 1 млн. человек при условии выполнения ряда мероприятий по упорядочиванию и упрощению их доступа на рынок труда.

Справедливости ради надо заметить, что идеи, предложенные АСИ, совсем не новы. В разное время они предлагались правительству разными организациями, но по той или иной причине были им отвергнуты. Так что даже любопытно, что будет на этот раз. Например, идея образовательного капитала уж очень напоминает идею образовательных ваучеров. Появилась она на свет в РФ, когда нынешние авторы предложений Владимиру Путину еще ходили в школу. А в Америке и того раньше. В 1950-х годах в США в правительственных кругах родилась идея дать ученикам публичных школ (как правило, переполненных детьми из бедных семей) оплаченное ваучером право перейти в частную школу с более качественным образованием. Но идея не прижилась по ряду причин.

Первая из причин – никто не мог ответить на вопрос: почему налогоплательщик должен платить за частную школу? Вторая – передача госденег кому-либо всегда сопровождается строгим контролем, а частный сектор ценит больше свободу. В-третьих, сами экономисты критиковали проект, считая, что ваучер будет только стимулировать спрос на образовательные услуги и едва ли окажет сильное влияние на повышение качества образования. И, наконец, чем невыгодной эта идея казалась нам еще несколько лет назад – так это тем, что идея ваучера нарушает положение о бесплатности образования. Впрочем, что изменилось сегодня?

Министр образования и науки РФ Дмитрий Ливанов постоянно говорит о бесплатности образования, и кто-то ему еще верит. Но ваучер (или капитал) вобьет последний гвоздь в крышку гроба бесплатного образования. Ведь по сути своей это документ об оплате обучения, пусть и частичной. И, конечно же, по-прежнему очень трудно будет отделаться от мысли о несправедливости ваучера по той простой причине, что доверия к ЕГЭ мало, а привязка к нему платы за вуз (причем за весь период обучения) будет вызывать много споров и обид.

Идея ЕГЭ для высшего образования гуляет по РФ уже в течение нескольких лет и в свое время тоже подвергалась серьезной критике. А дистанционное образование у нас вообще не считают за образование, и сломить сложившиеся стереотипы общества здесь достаточно трудно. Предлагаемые АСИ инициативы не прописывают деталей (например, АСИ советует правительству собрать научно-педагогическое сообщество для обсуждения концепции электронного университета и т.д.), поэтому довольно трудно судить, насколько они могут повлиять на ситуацию в целом. Некоторые эксперты уже поспешили назвать предложения АСИ «утопическими».
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Умное образование для умного общества 

Один из старейших вузов страны остается первопроходцем в применении информационных технологий

Исполнилось 80 лет со дня основания первого в мире статистического вуза – Московского государственного университета экономики, статистики и информатики. В рамках юбилейных торжеств состоялся целый ряд мероприятий: Международный образовательный форум «Мир на пути к Smart-обществу» и праздничное заседание в Росстате, куда много лет университет поставляет кадры.

«Мы тогда жили в общежитии, которое находилось прямо в здании института. Комнату на 10 человек обогревала буржуйка, дрова для которой рубили прямо здесь – в комнате, – рассказала выпускница МЭСИ 1946 года Галина Громыко. – За год до того, как я закончила вуз, выпуск был всего пять человек – вот и весь масштаб института в то время».

Сегодня МЭСИ – один из крупнейших вузов страны: в головной организации и региональных подразделениях образование получают более 70 тыс. человек. Около 15 тыс. из них – иностранные студенты из 52 стран мира. Вуз, известный как кузница кадров для Госкомстата СССР, и сегодня активно сотрудничает с Росстатом. «Надеемся, что и впредь университет будет поставлять нам молодых, активных и амбициозных сотрудников», – сказал выпускник МЭСИ, руководитель Федеральной службы государственной статистики Александр Суринов. А заместитель председателя Совета Федерации Александр Торшин отметил: «80% ваших выпускников находят работу по специальности – это очень хороший показатель».

«Газпром», Центральный банк России, фирма «1С», администрация президента, министерства и ведомства, международные организации, такие как ЮНЕСКО И ООН, – везде сегодня можно встретить выходцев из университета. «Каждый десятый сотрудник нашего управления – выпускник МЭСИ», – отметил заместитель начальника Главного государственно-правового управления президента РФ Артур Муравьев.

Готовность выпускников к эффективной работе в экономике обеспечивают самые современные знания, полученные благодаря высокому уровню профессорско-преподавательского коллектива, прогрессивным технологиям учебного процесса, прочной связи образования, науки и практики. Это в своем обращении подчеркнул мэр Москвы Сергей Собянин. Определил он и роль МЭСИ в российском образовательном пространстве: «Университет сегодня является одним из ведущих экономических вузов страны и по праву входит в десятку крупнейших профильных учебных заведений».

К словам поздравления присоединился заместитель префекта Западного административного округа Константин Сидячев: «1 сентября я езжу только туда, где мне нравится, где есть дух и драйв, – я езжу в МЭСИ. Это действительно лучший университет в Западном округе». Не только особую атмосферу, но и способность решить главные студенческие проблемы отметил председатель Российского профсоюза студентов Алексей Козак: «МЭСИ удалось самостоятельно устранить сложности со стипендиальным обеспечением, расселением студентов и трудоустройством выпускников. У вуза есть прекрасное общежитие, и списки претендующих на заселение публикуются в Интернете абсолютно открыто. Вообще МЭСИ – лидер информационной открытости, это то, чему стоит поучиться многим российским вузам».

Любопытную историю знакомства с МЭСИ рассказал профессор американского университета Джорджа Вашингтона Майкл Станкоски: «Однажды, лет десять назад, меня очень удивило письмо, пришедшее на мою электронную почту, – оно было на кириллице. Это было письмо от Владимира Тихомирова, который писал: «Я слышал, что Вы занимаетесь серьезными исследованиями в области управления знаниями. Пожалуйста, приезжайте к нам в Россию, чтобы поделиться с нами своими идеями»».

Переняв лучший зарубежный опыт и продолжив собственные исследовательские разработки и практические внедрения, МЭСИ завоевал уверенные позиции на мировом образовательном рынке. «МЭСИ – флагман российского образования и заслужил уважение во всей Европе, – подчеркнул генеральный секретарь Европейской сети дистанционного и электронного обучения Андраш Сюч. – Вы внесли огромный вклад в интернационализацию, глобализацию и повышение качества образования».

Однако для того, чтобы добиться признания, вузу потребовались долгие годы и усилия всего коллектива. «В те времена, когда я был ректором МЭСИ, было много высококвалифицированных преподавателей, но не было интереса к статистике, соответственно не было и набора, – вспомнил прошлое руководитель вуза с 1966 по 1972 год Михаил Королев. – Колоссальные изменения произошли, когда началась эра компьютеризации. А сейчас уже все выпускники владеют информационно-коммуникационными технологиями». Именно по инициативе Королева МЭСИ начал активно заниматься разработками в области автоматизированного обучения. Произошло это еще в начале 1960-х годов, после того как ректор прошел научную стажировку в Мичиганском университете в США.

«Когда я принял университет в 1992 году, страна стояла на распутье, а вуз – на грани ликвидации: у нас не было средств даже на зарплату преподавателям, – рассказал Владимир Тихомиров, ныне являющийся научным руководителем вуза. – Сегодня МЭСИ – первый в России электронный университет, в котором весь образовательный процесс может идти через Интернет».

20 лет вуз занимается развитием высоких технологий в обучении. Первым в стране университет заговорил о новой философии образования – Smart education. Чтобы обсудить перспективы его развития в России, МЭСИ инициировал проведение форума «Мир на пути к Smart-обществу». Встреча собрала руководителей сферы образования, специалистов в области ИКТ, зарубежных гостей – всего около 3500 участников.

Лейтмотивом форума стала мысль: развитие информационно-коммуникационных технологий и Интернета неуклонно ведет нас к Smart, или умному обществу. Данная стратегия стала эталоном для США, Кореи, Японии, многих европейских стран. Для них Всемирный банк спрогнозировал изменение структуры национального благосостояния: всего лишь 5% от него составят природные ресурсы, а вот производственный капитал и знания и умение ими распорядиться – 18% и 77% соответственно.

Активно заговорили о Smart и в России. «Пройдет пять–восемь лет, и треть от ныне работающих в Москве будут трудиться на дому благодаря Интернету, – считает президент Ассоциации некоммерческих образовательных организаций регионов Александр Вильсон. – Нужны новые гибкомыслящие специалисты. Готовить их призвана современная Smart-школа». Свое видение того, каким будет выпускник инновационного учебного заведения, представил Владимир Тихомиров: «Гражданин Smart-общества учится на протяжении всей жизни, создает инновации, ищет совместно с властью пути решения социальных проблем, становится гражданином мира».

Однако пока большинство российских вузов не способны дать студентам необходимые для жизни в Smart-обществе знания и навыки. О неуверенности выпускников в своем будущем после окончания alma mater говорят результаты опроса, который провело Агентство стратегических инициатив. На вопрос «Вы получили качественное образование мирового уровня?» утвердительно ответили 80% респондентов; «Ваши преподаватели мирового уровня?» – 40%; «Ваше образование позволяет вам найти высокооплачиваемую работу в любой стране мира?» – 2%. Совершенно очевидно, что отечественная высшая школа нуждается в серьезных переменах.

Гости форума обратились к зарубежной практике. «Ключевые аспекты современного Smart-образования – это создание гибкой и открытой среды обучения: использование гаджетов, открытых образовательных ресурсов, системы управления», – разъяснил новую образовательную стратегию генеральный секретарь Корейского совета по университетскому образованию Дэ-Джун Хван. Сегодня в Корее действуют 20 кибер-университетов, в которых место и время обучения выбирают студенты. Благодаря этому дистанционное обучение становится все более востребованным.

В этом году Открытый университет Великобритании занял первое место по удовлетворенности студентов, обойдя Оксфорд и Кембридж. Всего в мире сегодня насчитывается более 43 млн. онлайн- студентов. В Китае и Южной Африке каждый десятый обучается дистанционно. В США 30% студентов прошли обучение по как минимум одному онлайн-курсу. Если говорить о качестве, то, например, в Греции 68% учащихся согласны, что технологии улучшают обучение.

Познакомившись с передовым зарубежным и отечественным опытом, участники встречи определили конкретные шаги по реализации Smart-образования в России. Первостепенные задачи – обеспечить развитие информационных технологий и сделать их полезными для общества и человека. Необходимо создание межуниверситетского образовательного пространства, когда материалы одного вуза в цифровом формате были бы доступны для другого вуза. Параллельно с дистанционным образованием студенты должны проходить практику в лабораториях сразу нескольких университетов. Крайне важно создать систему по оценке качества электронного обучения.

В реализации данных направлений МЭСИ уже проделал значительный путь. Сегодня каждый студент университета, независимо от места его проживания, имеет доступ ко всем образовательным ресурсам вуза, расположенным в Интернете. Все электронные курсы МЭСИ соответствуют международным стандартам. «Ваш университет является двигателем перемен в области электронного образования, – отметил успехи МЭСИ президент Европейской ассоциации университетов дистанционного обучения Уилл Свонн. – Вы несете обучение в большое количество регионов и тем самым даете возможность огромному количеству студентов получить качественное образование».

Секрет столь успешной деятельности университета открыла ректор МЭСИ Наталья Тихомирова: «80 лет назад в институте собрались эрудированные, целеустремленные и смелые преподаватели. Им удалось главное – сформировать коллектив единомышленников, постоянно стремящийся к творческому поиску. Результат – мы стали пионерами во многих направлениях. Уверена, впереди у нас большие перспективы».
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На урок по конкурсу. Вузы получат 180 млн рублей на обучение инженеров 

180 миллионов рублей на продвижение образовательных программ для инженеров получат уже в этом году вузы и научные организации, выигравшие конкурс Минобрнауки.

В 2012 году на конкурс, который проводит министерство по президентской программе повышения квалификации инженерных кадров, поступило 269 заявок на разные программы. Победителей значительно меньше - всего 164 программы. Многие вузы предлагают сразу несколько программ повышения квалификации и разные формы обучения. В том числе, без отрыва от работы, с использованием дистанционных технологий.

Федеральные средства получат вузы, которые предлагают повышение квалификации по специальностям, связанным с энергоэффективностью и ресурсосбережением, развитием стратегических информационных технологий, перспективных видов вооружения, военной техники, транспортных и космических систем.

Заказчиками программ повышения квалификации были сами работодатели, а это более 300 предприятий и организаций. Ожидается, что они получат пять тысяч сотрудников, прошедших обучение по самым современным методикам на новейшем оборудовании.

Больше всего победителей конкурса в Центральном федеральном округе. Там дополнительные средства получат 17 учебных заведений и 56 программ повышения квалификации.

Какую зарплату предлагают инженерам:

- инженер-прораб - от 30 до 100 000 рублей;

- сервисный инженер - от 80 000 рублей;

- инженер связи - от 45 000 рублей;

- инженер-химик - от 40 000 рублей.

Комментарии

Владимир Твердохлебов, заведующий базовой кафедрой химии и технологии природных энергоносителей и углеродных материалов, профессор Сибирского федерального университета:

- Наш институт нефти и газа входит в состав Сибирского федерального университета. Обучать инженеров мы будем на базе института, который имеет новейшее оборудование мирового класса. Первый контракт на повышение квалификации 15 человек уже заключили с нефтеперерабатывающим заводом. Инженеры прослушают курс, связанный с каталитическими процессами. Программа рассчитана на 72 часа, половину стоимости оплачивает предприятие, половину - государство. Средства, которые мы получили по президентской программе, - те самые деньги, которые возмещаются из бюджета.

Светлана Рощина, доктор технических наук, руководитель «Центра по энергоэффективности» Владимирского госуниверситета:

- Предприятия стоят в очереди на программы повышения квалификации инженеров - спрос огромный. Мы предлагаем курсы по энергоэффективности зданий и сооружений и нанотехнологиям, готовы принять 25 инженеров-технологов и инженеров-конструкторов. Обучение будет проходить с использованием дистанционных технологий. Стоимость программы для одного человека - около 30 тысяч рублей. Но предприятия заплатят лишь половину.
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Российско-американские экспертные группы надо создать для оценки качества выполнения инновационных проектов вузами РФ, считает вице-президент по управлению и развитию Сколковского института науки и технологий (Сколтех) Алексей Ситников. 

Развитие инноваций в вузах, прежде всего, в ведущих университетах, считается одним из наиболее важных факторов, необходимых для формирования в России сектора экономики, основанной на знаниях.

Независимая экспертная оценка инновационной составляющей своей работы «очень необходима» российским университетам, отметил Ситников, выступая во вторник на заседании рабочей группы по инновациям российско-американской президентской комиссии.

По его словам, дело в том, что российские вузы «не всегда понимают, насколько хорошо они это (инновационные проекты - ред.) делают, не всегда могут определить, каких результатов они достигли», поэтому наличие зарубежных специалистов, оценивающих развитие инноваций в вузах, очень важно. Речь идет о своего рода «инновационном аудите», пояснил Ситников.

Такие совместные экспертные группы можно создавать под эгидой государственных институтов РФ и США, занимающихся поддержкой науки и инноваций, добавил вице-президент Сколтеха.

Рабочая группа по инновациям создана в 2011 году в рамках работы российско-американской президентской комиссии. Работа группы заключается, в частности, в обсуждении роли правительств в фундаментальных и прикладных исследованиях, инновационных рисков, различий в российском и американском подходах к вопросам интеллектуальной собственности, развития инновационных центров и региональных инновационных кластеров, коммерциализации инноваций.

Первое заседание рабочей группы состоялось в марте нынешнего года в Калифорнии (США).

// ria.ru, 30 октября 2012 № 678245

Президент РФ Владимир Путин просит Минобразования больше внимания уделять отраслевым вузам с точки зрения расширения их прав в части материально-технической базы и создания исследовательских центров. 

«Думаю, что это несправедливо, когда министерство образования не обращает внимания при выстраивании новой системы работы с ведущими вузами страны на отраслевые учреждения, а среди них... есть очень много достойных учебных заведений, которые могли бы рассчитывать на дополнительную поддержку», - сказал Путин на встрече с транспортниками. «Я уверен, здесь нужно подумать над проблемой в целом, здесь могут быть исследовательские (вузы) точно среди отраслевых», - добавил Путин.

В ходе встречи участники обратили внимание президента на то, что в настоящее время для отраслевых вузов действует ряд ограничений, на них не распространяются некоторые положения госпрограмм в сфере образования. В частности, отраслевые вузы ограничены в материально-технической сфере, они не могут оказывать поддержку по общежитиям и т.д.

Путин отметил, что в части материальной составляющей есть системные проблемы. «Отраслевые вузы здесь в роли пасынков (у Министерства образования) оказываются», - сказал президент.

По его мнению, отраслевым вузам должно быть дано право совершенствовать и осуществлять помощь и поддержку, либо министерство образования должно выделять им деньги на эти цели.

// ria.ru, 30 октября 2012 № 678236

Российский союз ректоров поставил задачу сформировать в каждом вузе центр для студентов с инвалидностью, сообщила в понедельник на круглом столе в РИА Новости секретарь союза Ольга Каширина. 

«Задача состоит в том, чтобы инвалид не оставался один на один с вузом, со своими проблемами. Нужно обеспечить такую площадку, на которой многие проблемы могли бы решиться, где бы находился профессиональный психолог, профессиональный администратор. В каждом вузе должен быть такой небольшой клуб, сообщество людей, которым эта тема была бы близка, и куда бы приходили волонтеры»,- заявила она в ходе круглого стола «Мировое сообщество университетов в аспекте социальной политики в отношении инвалидов».

По ее мнению, создание таких клубов не потребует больших усилий и денежных затрат. «Это действительно малобюджетная тема - в основном это административные ресурсы и желание снизу», - пояснила она.

Тема создания в вузах центров для инвалидов возникла в ходе обсуждения перспектив объединения интеллектуального потенциала мировых университетов для реализации проектов, обеспечивающих доступность. Вопрос рассматривался на примере программы PEN-international - проекта глобальной сети высшего профессионального образования для инвалидов.

В результате работы над этим проектом возникли глобальные образовательные мультимедийные комплексы, созданные специалистами МГТУ имени Баумана и Национального технического института для глухих (NTID, Рочестер, США). Его эффективность проявляется в высоких показателях трудоустройства выпускников вузов, входящих в сеть PEN-Russia - средний показатель 80%.

// ria.ru, 29 октября 2012 № 677294
50 российских вузов предлагают вывести за город 
Минобрнауки рассматривает предложение Агентства стратегических инициатив создать систему институтских кампусов по всей России

В рамках проекта «дорожной карты» по созданию «Национальной системы компетенций и квалификаций» Агентство стратегических инициатив (АСИ) предлагает создать систему университетских городков с полноценной вузовской инфраструктурой, где студенты смогут не только проходить обучение и проживать, но и иметь свободный доступ к библиотекам, лабораториям, спортивным площадкам, паркам и культурным центрам.

На сегодняшний день Министерство образования и науки РФ, согласно государственной программе развития образования, отобрало пять вузов для переезда и создания кампусов. Пока данная инициатива коснулась лишь московских вузов, из которых в ближайшем будущем переберутся за МКАД РУЭ имени Плеханова, НИЯУ МИФИ, МГТУ, МИРЭА и МГИУ. АСИ в то же время предлагает добавить уже к выбранным вузам еще 50 по всей стране и выделить им землю под кампусы.

При этом речи о закрытии исторических зданий не идет - вопрос в большей мере вызван потребностью в дополнительных помещениях для проведения учебных и научных работ.

В Министерстве образования и науки РФ подтвердили, что данное предложение поступило и находится в стадии рассмотрения.

«Известия» обратились за комментарием к непосредственному участнику процесса, директору направления АСИ «Молодые профессионалы» Дмитрию Пескову. Он пояснил, что стимулировать появление новых университетских городков с целью оптимизации инвестиций в существующие университеты предлагает бизнес, который их поддерживает.

- Сейчас стартует процесс согласования с Минобрнауки и Минэкономразвития. Проект так или иначе будет реализовываться. В отдельных регионах такие проекты уже запущены, теперь сфера бизнеса предлагает систематизировать данную практику, - говорит Песков.

Вопрос организации студенческих городков, по словам специалиста, коснется не исторически важных вузов (МГУ, МГТУ имени Баумана и др.), а профильных университетов.

- У нас структура университетов и того, как они работают, абсолютно замшелая. Невозможно надеяться на то, что мы построим современные институты мирового уровня, не меняя среду для студентов. Мы полностью хотим отказаться от истории, когда общежитие находится на одном конце города, учебный корпус в одном месте, а библиотека в другом, - пояснил Песков.

В АСИ считают, что частные инвесторы могут активно проявить себя в развитии студенческих городков и получить свою выгоду. Агентство предлагает схему, при которой инвесторы, финансируя часть новых зданий на территории кампуса, могут получить взамен старые территории университетов, которые подходят для ведения бизнеса, но не годятся для создания современной университетской среды.

Данная идея была поддержана и профильным комитетом Госдумы. «Известия» поговорили с заместителем председателя по образования, депутатом от «Единой России» Владимиром Бурматовым, который заявил, что не только будет лоббировать данный пункт «дорожной карты», но и поддержит перенос части московских вузов в регионы.

- Ранее профильные вузы строились вокруг производств. Сейчас заводы ушли в регионы, а вузы остались. Надо совместно с АСИ и Минобрнауки проанализировать серьезный дисбаланс в системе российского образования, а не перетасовывать вузовскую инфраструктуру, - пояснил Бурматов. - Я на этой неделе встретился с Песковым, и в ноябре мы проведем обсуждение данных пунктов с представителями Минобрнауки и профессиональным сообществом.

Депутат также добавил, что он планирует занять жесткую позицию по поводу перехода на систему кампусов в Москве. Бурматов привел несколько доводов, почему данная программа нужна и пойдет на благо не только кадрам, но и экономике.

- Вот в Магнитогорске есть огромная потребность в инженерных кадрах, а в Свердловской области нужны специалисты в области машиностроения, и таких примеров много. Учиться там просто негде, поэтому ребята приезжают в Москву, но они потом не возвращаются обратно. А если будут кампусы ведущих вузов в Новосибирске, Томске, Челябинске - это пойдет на пользу нашей стране. Человек не должен ехать учиться по профессии, допустим, металлурга, а потом остается здесь менеджером по продажам, где-нибудь в «Евросети». Нужно прекратить отток кадров из регионов и их оседание в Москве, - добавил Бурматов.

«Известия» обратились за комментарием к проректору по международной деятельности РУДН Гульнаре Красновой, которая положительно отнеслась к идеи создании кампусов, аргументируя это тем, что по такому пути идут все развитые страны по всему миру.

- Это потрясающая идея, и весь мир движется по этому пути. Допустим, в Европе университеты не располагаются в центре города, они вынесены. Есть возможность сделать потрясающие условия для жизни студентов, когда все на одной территории (проживание, обучение, спортклубы и другое). Если привлечь инвесторов к данному проекту и отдать им помещения, которые находятся в центре города, то это нормальный бизнес-проект. Потому что бедные студенты и преподаватели перемещаются в различные части города по различным корпусам, - говорит она.

Краснова также отметила, что при строительстве кампусов и жилых помещений можно будет приглашать зарубежных специалистов, которые во время своих визитов проживали бы непосредственно на территории самого университета. Она считает, что если правильно подойти к данной теме и привлечь бизнес, то это должно облегчить жизнь как преподавателям, так и студентам.

Ректор Воронежского государственного университета Дмитрий Ендовицкий сказал «Известиям», что считает идею переезда университетов в кампусы малореальной по ряду простых причин.

- Тут две причины: финансовые проблемы и ментальность образовательного сообщества, Такие проекты требуют масштабных государственных инвестиций, и в настоящий момент частый сектор экономики пока не готов участвовать в них. Образование - крайне социально резонансная отрасль, и любые решения могут привести к политической турбулентности, - говорит ректор ВГУ.

Однако Ендовицкий отметил, что идея зампреда комитета Госдумы Бурматова по переносу профильных вузов в зависимости от региона кажется очень логичной.

- Крупные ведомственные вузы должны находиться рядом со своим работодателем, при этом в максимально полной мере реализуя государственно-частное партнерство, - объясняет он.

Игорь Макарихин, ректор Пермского государственного национального исследовательского университета, поддерживает идею Бурматова, но отметил, что подобные попытки ее реализовать уже предпринимались.

- Попытки были, но вышло не очень удачно. Например, в Екатеринбурге был задуман проект по созданию Евразийского университета. Предполагалось, что все крупнейшие вузы Екатеринбурга переедут за город в студенческий городок и откажутся от своих зданий. В итоге был создан Уральский федеральный университет, который представляет собой механическое объединение того, что было.

Специалист отметил, что немногие проекты кампусов, которые уже реализуются, носят более политический, нежели оптимизационный характер.

В настоящий момент кампусы уже построили в Сколковском технологическом институте и Дальневосточном федеральном университете на острове Русский, а в Татарстане проект реализуется совместно с американским университетом Карнеги Меллон. Предполагается, что через три года студенческими городками обзаведутся Воронеж, Пермь, Казань, Екатеринбург, Новосибирск, Томск и Москва

// izvestia.ru, 27 октября 2012 № 676899 

РФ УВЕЛИЧИТ КВОТЫ В ВУЗЫ ДЛЯ СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ ИЗ-ЗА РУБЕЖА 

Президент дал правительству соответствующее поручение

Президент Владимир Путин поручил правительству увеличить квоты приема в российские вузы соотечественников, проживающих за рубежом. Об этом он сказал в приветствии участникам 4-го Всемирного конгресса соотечественников, проживающих за рубежом, сообщает пресс-служба Кремля.

Глава государства отметил, что в прошлом году принята программа поддержки соотечественников на 2012-2014 годы, а с января этого года работает Фонд защиты соотечественников, который оказывает юридическую помощь в случаях нарушения «этнокультурных прав» россиян.

Он добавил, что со следующего года начнет действовать обновленная госпрограмма добровольного переселения соотечественников в Россию. По словам Путина, она базируется на опыте предыдущей программы, которой воспользовались около 100 тысяч человек. «Помощь в переезде на Родину будет обеспечена тем, кто хочет работать, получить образование в России, планирует заниматься предпринимательством, а также лицам, имеющим особые заслуги в области науки, техники или культуры, обладающим уникальными управленческими знаниями», - сказал президент.

Путин назвал ключевой задачей сохранение этнокультурной самобытности и укрепление позиций русского языка в зарубежных странах. На поддержку языка направлена федеральная программа «Русский язык» на 2011-2015 годы, готовится проект концепции «Русская школа за рубежом», добавил он. Президент отметил, что фонд «Русский мир» расширяет финансовую поддержку русских образовательных программ.

Глава государства считает одним из важнейших направлений политики поддержку российской зарубежной диаспоры. В новой редакции закона о государственной политике в отношении соотечественников за рубежом ставятся задачи по объединению зарубежных российских общин, защиты их прав и интересов, рассказал он. По мнению Путина, большую роль должны играть всемирный и местные координационные советы соотечественников. Он добавил, что в планах российских властей - открытие новых консульских учреждений в регионах, где есть русскоговорящая диаспора, прежде всего в СНГ.

В середине сентября Путин внес изменения в программу по содействию переселению в Россию соотечественников, проживающих за рубежом. Программа стала бессрочной, в ней уточнили ряд терминов.

// bfm.ru, 26 октября 2012 № 675312 

Вольготный прием. Число абитуриентов-льготников уменьшится в 30 раз 

В законопроекте «Об образовании», который уже одобрен Госдумой в первом чтении, предусмотрены четыре категории льготников и прописано, кого принимать на первый курс, а кого отправлять на подготовительные отделения.

Проект предлагает новую систему льгот: зачисление вне конкурса, зачисление по квоте, прием на бесплатные подготовительные отделения при вузах и прием тех, кто имеет преимущественное право при прочих равных условиях. Вместо 140 видов разных льгот, их теперь предлагается делить на четыре.

В первую категорию попадают «олимпиадники», которых могут сразу зачислить в вуз. Вне конкурса будут брать еще и победителей Олимпийских, Паралимпийских и Сурдлимпийских игр.

На поступление в пределах особой квоты могут рассчитывать дети-инвалиды и инвалиды 1 и 2 групп. В проекте говорится, что квота для них не может быть меньше 10 процентов.

Кроме того, инвалиды и все остальные многочисленные льготники - дети военнослужащих, прокуроров, чернобыльцы, участники боевых действий, ликвидаторы могут быть зачислены на подготовительные отделения вузов. Не на первый курс, как это было прежде, а именно на подготовительные отделения, за их учебу заплатит бюджет. Они же и будут иметь через год преимущественное право при зачислении.

Похожая система была принята в советские времена, когда вузы набирали слушателей на рабфаки, доучивали их, и тех, кто сдал экзамены, зачисляли на первый курс.

По-прежнему остается целевой прием по заказу местных властей. Он не может составлять больше 15 процентов мест. При этом проект предусматривает материальную ответственность выпускника, не поехавшего работать туда, откуда он прибыл, и работодателя, если он не предоставил вакансию.

О полном возврате бюджетных средств, а это в среднем около 500 тысяч рублей за пять лет, речь пока не идет. Но выпускника обяжут возместить все расходы, связанные с предоставлением ему мер социальной поддержки, к ним, в частности, относится стипендия, а также выплатить штраф в двукратном размере этих затрат. Тот, кто направил целевика в вуз, а потом не смог предоставить ему работу по специальности, тоже заплатит штраф.

Комментарий

Елена Грачева, первый проректор МГЮА им. Кутафина:

- У нас в академии есть центр довузовской подготовки, на базе которого можно открыть бюджетные подготовительные курсы для льготников. Но для того, чтобы эта норма закона стала работать, должны появиться уточнения - как отбирать слушателей, какой будет продолжительность курсов, сколько человек должен принимать на эти курсы вуз, как зачислять потом слушателей и что означает «преимущественное право»? Допустим, закон «Об образовании» примут в декабре. Чтобы организовать подготовительные курсы и получить на это бюджетное финансирование, нужно время. Возможно, в законе появится поправка - такая-то статья вступает в силу с такого-то срока. И, главное, придется оговаривать и другие нюансы, связанные с учебой на подготовительном отделении: например, как быть, если за время обучения на курсах слушатель передумал поступать в вуз? Хотел быть юристом, ходил на занятия, а потом решил идти в учителя. Или поучился в одном вузе, а поступать собрался в другой? Что, если слушатель иногородний? Кто будет обеспечивать его общежитием? Вопросов возникает много.
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