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09.11.2012  Рейтинг вузов «Качество платного приема в государственные вузы в 2012 году»
РИА Новости> «Экономика», «менеджмент», «здравоохранение» и «юриспруденция» стали самыми массовыми направлениями платной подготовки студентов в 2012 году. Таковы результаты мониторинга вузов России, проведенного НИУ ВШЭ и РИА Новости. Эксперты объясняют причины популярности этих профессий стереотипами восприятия и советуют абитуриентам обращать внимание не только на название специальности, но и на качество обучения.

Мониторинг «Качество платного приема в государственные вузы в 2012 году», подготовленный НИУ ВШЭ и РИА Новости в рамках проекта «Социальный навигатор», обобщил данные по 428 вузам России. За год, прошедщий с предыдущего исследования, ситуация с приемом абитуриентов на коммерческие отделения существенно не изменилась. Инженерные специальности по-прежнему уступают лидерство экономике и менеджменту, а «морская техника» «лесное дело», «металлургия» и «управление водным транспортом» числятся среди аутсайдеров.

Мифы о платниках и бюджетниках
Среди людей, далеких от сферы высшего образования, существует популярный миф о том, что у абитуриентов, готовых платить за обучение в вузе, проблем с поступлением быть не должно. Только плати.

Однако сами студенты и их родители знают, что это не так. Уровень подготовки абитуриентов, которые поступают в государственные вузы на коммерческой основе, обычно лишь незначительно отличается от уровня подготовки принятых на бюджет. Ведь конкурс общий, и платниками становятся те, кто не добрал нескольких баллов до проходного.

«В нашем вузе на коммерческой основе учатся примерно 20-25% студентов с очень высоким уровнем подготовки, совсем немного не добравшие при приеме до проходного балла, - рассказала РИА Новости директор Пермского филиала НИУ ВШЭ Галина Володина. - Если средний балл ЕГЭ для студента-бюджетника, к примеру, 78, то у студента-платника – 70, разница незначительная. Слабых абитуриентов мы просто не принимаем, в этом нет никакого смысла. Как мы их будем учить вместе со всеми остальными?»

Во время учебы разница между студентами-платниками и бюджетниками, и без того почти условная, и вовсе нивелируется. Положение и тех и других определяется только уровнем требований вуза, отмечают эксперты. Более того, обычно студенты даже не знают друг про друга, кто учится платно, а кто – за счет бюджета.

Качество платного приема в государственные вузы РФ по профилю
Еще один распространенный миф утверждает, что раз студенты-платники учатся за деньги, то они могут позволить себе не особенно напрягаться на занятиях – все уже оплачено. Но на самом деле студенты с коммерческих отделений хотят учиться, они мотивированы и стараются.

«У нас в вузе есть система скидок: если абитуриент не добрал до проходного балла совсем немного, он получает скидку в 70% оплаты на весь срок учебы, и обучение стоит для него копейки. Если разница в баллах чуть больше – скидка 50% или 25%. Правда, студент может потерять эту скидку, если получит двойку в сессию. Такая система очень мотивирует студентов-платников хорошо заниматься», - отметила Галина Володина.

Экономисты и управленцы лидируют
Вновь, как и год назад, «экономика», «менеджмент», «здравоохранение» и «юриспруденция» стали самыми массовыми направлениями платной подготовки студентов. Популярность этих направлений во многом держится за счет распространенного стереотипа о безбедной жизни специалистов в этих областях. Кроме того, труд юриста, финансиста или экономиста воспринимается со стороны как «чистая» работа в комфортном месте.

Если родителям абитуриентов показать 30 человек, которые после юридического или экономического вуза устроились на работу не очень удачно, плюс еще пять, которые устроились хорошо, прежде всего они будут воспринимать сигнал «все равно есть хорошие места», рассказала РИА Новости директор Центра экономики непрерывного образования Российской академии народного хозяйства и государственной службы (РАНХиГС) при президенте РФ Татьяна Клячко.

«Если Мария Ивановна говорит, что ее дочка окончила юридический вуз и очень хорошо устроилась, то и Мария Семеновна посоветует своему чаду идти в юристы», - пояснила она.

Есть и другой взгляд на проблему. Некоторые родители запрещают детям обучаться этим популярным специальностям, ссылаясь на то, что «юристов и экономистов сегодня и так уже слишком много». В этом есть правда. Но не вся, считают эксперты.

«Если у вас висит табличка, что вы юрист, экономист или менеджер, это еще не значит, что вы юрист, экономист или менеджер, - отметила Татьяна Клячко. - Хороших экономистов, юристов и управленцев не хватает, сколько бы их ни выпускали».

Об этом хорошо знают сотрудники кадровых служб и рекрутинговых компаний. Знают об этом и на биржах труда. Не всякий молодой специалист с «престижной» записью в дипломе может рассчитывать на беспроблемную карьеру. Имеет значение все – и в первую очередь вуз, который он закончил.

«В службах занятости Пермского края зарегистрировано очень много экономистов и менеджеров, которые не могут найти работу по специальности, но наших выпускников там никогда не было», - рассказала Галина Володина.

Кроме того, в каждой профессии есть узкая специализация. И, например, что касается юристов по хозяйственной деятельности и корпоративному праву, юристов, которые подготовлены на стыке финансовых, экономических дисциплин и юриспруденции, - их-то как раз и не хватает в России, считает эксперт.

Навигатор зарплатных ожиданий выпускников российских вузов
В то же время, специалисты не советуют абитуриентам ограничивать свой выбор модными специальностями. По их словам, вопреки укоренившемуся стереотипу о том, что «инженерная специальность – это непрестижно», хороший инженер тоже может сегодня рассчитывать на высокую зарплату и интересную работу.

Специальности для троечников
Мониторинг показал, что абитуриенты с самым низким средним баллом ЕГЭ поступают на платное отделение в вузы, где есть подготовка по направлениям «морская техника» (средний балл ЕГЭ - 45,4), «лесное дело» (46,4), «металлургия» (46,5) и «управление водным транспортом» (46,6). Ненамного лучше положение обстоит с приемом на обучение по специальности «сельское и рыбное хозяйство», «машиностроение».

Аналогичную картину иссследователи наблюдали и год назад. Ситуация с непопулярностью этих специальностей у студентов-платников отражает обшее отношение к этим специальностям в обществе сегодня.

«Вузы теряют студентов уже несколько лет. И когда вуз не набирает учащихся даже на бюджетные места, то по системе проходит сигнал, что в нем вообще учиться не стоит. Соответственно, ухудшается качество контингента, который туда идет», - рассказала Татьяна Клячко.

Проблема непопулярности этих специальностей связана с тем, что выпускников ожидают низкие зарплаты и рабочие места, которые воспринимаются молодежью как неинтересные или непрестижные. Поэтому туда идут те абитуриенты, которые не смогли попасть в более популярные вузы.

«Если мы по каким-то причинам сохраняем в экономике предприятия с очень некомфортными условиями работы, устаревшей техникой, низкой зарплатой, то нужно решать, как их модернизировать, а не пытаться загонять туда молодежь против ее желания и говорить, что это нужно рынку труда», - подчеркнула Татьяна Клячко.

Источник>>
09.11.2012  РИА Новости и НИУ-ВШЭ оценили прием в филиалах госвузов

РИА Новости> Филиалы привлекают абитуриентов престижными направлениями подготовки, но часто дают менее качественное образование, чем те вузы, чье имя они носят, свидетельствуют результаты мониторинга, проведенного специалистами НИУ ВШЭ совместно с РИА Новости в рамках проекта «Социальный навигатор».

По данным исследования, средние баллы ЕГЭ у абитуриентов, поступивших в филиалы, как правило, на 2-3 ниже, чем у принятых в головные вузы. Это явный сигнал о более слабом уровне требований в филиалах, считают авторы мониторинга.

В ходе исследования выявилась особенность — есть регионы, в которых филиалов больше, чем головных вузов. Но есть и такие, где филиалов практически нет. Еще один интересный вывод — более половины головных вузов держат филиалы в своем же регионе.

Низкую эффективность вузов обычно связывают с невысоким качеством подготовки студентов, и в филиалах эта проблема действительно стоит довольно остро, считают авторы мониторинга. Хотя эксперты отмечают, что здесь нет прямой зависимости: низкое качество преподавания можно встретить как в филиалах, так и в головных вузах, как в государственных, так и в частных.

Источник>>
09.11.2012  Национальная программа оценки навыков в области информационных технологий «ИТ фитнес-тест»
Состоялся запуск национальной программы оценки навыков в области информационных технологий среди жителей России «ИТ фитнес-тест»; презентация прошла 7 ноября в пресс-центре «РИА Новости».
»ИТ фитнес-тест» - уникальный для России некоммерческий вендоронезависимый проект. Главным элементом программы служит онлайн-система самопроверки, позволяющая любому жителю России определить уровень своей ИТ-компетентности и распечатать сертификат с полученным результатом. Тест содержит вопросы из разных областей информационных технологий, начиная от устройства компьютера и умения пользоваться смартфоном, до способности покупки железнодорожных билетов в онлайн-системах бронирования и знания сетевого этикета. Основная цель тестирования - повысить заинтересованность населения России в приобретении и совершенствовании базовых навыков в области ИТ.
 Впервые подобная программа (IT-Fitness) была запущена в 2006 году в Германии при поддержке федерального министерства экономики и технологии этого государства. Главной задачей программы было повышение мотивации людей всех возрастов и профессий к приобретению ИТ-навыков для последующего их применения в школах, профессиональном образовании и на работе. В 2010 году аналогичное тестирование, ориентированное на учащихся средних школ и вузов, было проведено в Словакии при поддержке министра образования этой страны.
 В России организатором программы выступила компания «ИНЛЕА» - международное агентство, занимающееся развитием образовательных инициатив и поддержкой предпринимательства. «Программа «ИТ фитнес-тест» позволит, с одной стороны, привлечь внимание участников тестирования к проблеме совершенствования ИТ-навыков. С другой стороны, столь масштабное исследование уровня ИТ-подготовки населения России подготовит почву для обсуждения данной проблемы среди федеральных и региональных представителей власти, крупных работодателей, руководителей российских и иностранных ИТ-компаний, а также учебных заведений», - говорит генеральный директор компании «ИНЛЕА» в России Василий Казаков.
 Генеральными партнерами программы «ИТ фитнес-тест» выступили Благотворительный фонд «Система», Некоммерческое партнерство «Лифт в будущее», Московский технологический институт, ОАО «МТС» и компания Cisco.
 Проект «Лифт в будущее» создан акционерной финансовой корпорацией (АФК) «Система» для последовательной поддержки талантливой молодежи, оказания ей помощи в осознанном выборе карьеры и организации карьерного роста.
»Мы приглашаем всех активных молодых людей, прошедших тестирование, стать участниками проекта «Лифт в будущее». Также мы рады сообщить, что все участники теста, подтвердившие свои знания в области ИТ и набравшие 50 и более баллов, смогут принять участие в специально разработанном конкурсе «ИТ для равных возможностей». Мы предлагаем молодым людям, интересующимся ИТ-сектором, вместе с нами создать благоприятную коммуникативную среду для самых разных групп населения, от пенсионеров и людей с ограниченными возможностями до школьников и домохозяек. Победителей конкурса ждут тревел-гранты на двухнедельную стажировку в Германию на предприятиях ИТ-отрасли и возможность реализовать свои проекты», - рассказала директор НП «Лифт в будущее», вице-президент БФ «Система» Елена Шмелева.
 ОАО «МТС», являясь одним из крупнейших провайдеров услуг доступа в Интернет, придает особое значение информированию пользователей о тех разнообразных возможностях, которые дают человеку современные информационно-коммуникационные технологии.
»Важной социальной задачей мы считаем популяризацию Интернета среди всех категорий потребителей - детей, молодежи и людей старшего поколения. На это направлены наши федеральные программы «Дети в Интернете» и «Сети все возрасты покорны», предполагающие обучение начинающих пользователей всех возрастов необходимым в жизни навыкам использования интернет-сервисов и адаптацию в информационном обществе. Для продвинутых в области ИТ молодых людей, студентов, ученых и предпринимателей действует площадка «Телеком Идея», позволяющая разрабатывать, внедрять и продвигать собственные полезные сервисы», - отметила Елена Серегина, директор Департамента корпоративной социальной ответственности и внутренних коммуникаций МТС.
 Московский технологический институт (МТИ) - лидер дистанционного обучения среди вузов России и других стран СНГ по самым востребованным специальностям на программах первого и второго высшего образования, магистратуры, MBA и BBA, курсов профессиональной переподготовки и повышения квалификации.
»Информационные технологии - одно из ключевых направлений образовательной деятельности Московского технологического института. Нами разработаны и успешно реализуются программы комплексной подготовки ИТ-специалистов, во многих случаях превосходящие квалификационные требования работодателей. Проект «ИТ фитнес-тест» имеет высокую практическую ценность, поскольку дает возможность ИТ-сообществу в полной мере соответствовать актуальным запросам своего времени», - комментирует Евгений Плужник, первый проректор МТИ.
 Cisco, признанный мировой лидер в области сетевых технологий, уже давно уделяет повышенное внимание обучению и сертификации отечественных ИТ-специалистов. В июне 2011 года компания объявила о значительном расширении своей программы поддержки российского ИТ-образования с целью содействовать модернизации общего, среднего специального и высшего образования России, а также способствовать переподготовке безработных и граждан в стесненных экономических обстоятельствах. В частности, к 2015 году планируется увеличить количество действующих в РФ академий Cisco до 650, а число ежегодно обучающихся довести до 16 тысяч.
»Одним из приоритетов компании Cisco является содействие экономическому развитию России, в том числе расширение нашей инвестиционной деятельности, - говорит директор компании Cisco по взаимодействию с органами государственной власти Михаил Пахомов. - Поддержка такой масштабной национальной программы, как «ИТ фитнес-тест», станет продолжением объявленных компанией Cisco долгосрочных инициатив, направленных на развитие и модернизацию ИКТ-образования в России».
 Официальными партнерами программы «ИТ фитнес-тест» выступили интернет-портал Superjob.ru, Международная Олимпиада «IT-Планета», Мультивендорный и академический консорциум в области ИКТ (МАК ИКТ), проект «Smart start», рекрутинговый онлайн-сервис для поиска ИТ-специалистов ITmozg.ru, федеральное государственное автономное учреждение «Государственный научно-исследовательский институт информационных технологий и телекоммуникаций» «Информика», а также компании CTI и Softline Venture Partners.
Источник>>
09.11.2012  Двадцатая международная конференция «Математика. Компьютер. Образование»
Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Пущинский центр биологических исследований РАН, Институт биофизики клетки РАН, Институт теоретической и экспериментальной Институт РАН, Объединенный институт ядерных исследований (ОИЯИ г.Дубна), Международный университет природы, общества, человека «Дубна», Научный совет РАН по биологической физике, Институт прикладной математики им. М.В.Келдыша РАН, Межрегиональная общественная организация «Женщины в науке и образовании», проводят Двадцатую международную конференцию «Математика. Компьютер. Образование», которая состоится 28 января - 2 февраля 2013 г. в городе Пущино (Московская область).
 Ежегодные конференции серии МКО носят междисциплинарный характер и имеют своей целью консолидацию усилий работников науки и высшей школы, сохранение традиций российской науки и образования, повышение квалификации научных и педагогических кадров в области математического моделирования и информационных технологий, привлечение молодежи в сферу науки и образования.
 В рамках программы Конференции проводятся пленарные заседания и секции: устные и стендовые сессии. Вечерняя программа включает круглые столы, лекции, именные вечера, концерты и т.д.
 Секции:
S1. Математические теории
S2. Вычислительные методы и математическое моделирование
- подсекция «Численные методы и основы их реализации»
- подсекция «Математические модели в науке и технологии»
- подсекция «Информационные технологии в науке и технике»
S3. Анализ сложных биологических систем. Эксперимент и модели
- подсекция «Общая биология и экология»
- подсекция «Молекулярная и клеточная биофизика»
- подсекция «Проблемы физиологии и биомедицины»
S4. Социально-экономические исследования
- подсекция «Анализ и моделирование социально-экономических процессов»
- подсекция «Математические методы в экономике (Эконофизика)»
S5. Гуманитарное и естественно-научное образование
- подсекция «Методика преподавания»
- подсекция «Информационные технологии в образовании»
- проект «ФОРОС» (презентация и обсуждение исследовательских проектов учащихся средних образовательных учреждений)
- подсекция «Исследование природы вместе с детьми»
S6. Музей в современном мире
S7. Гендерная теория и практика
Сборник тезисов издается до начала Конференции.
На основе докладов, представленных участниками конференции, руководителями секций принимается решение о рекомендации к публикации материалов отдельных докладов в сборнике научных трудов конференции и в журнале «Компьютерные исследования и моделирование».
Сайт конференции: www.mce.su.

Источник>>
08.11.2012  Пяти вузам России разрешат проводить вступительные экзамены

«Российская газета»> Пять вузов, кроме МГУ и СПбГУ, могут получить право проводить собственные экзамены и принимать абитуриентов не только по результатам ЕГЭ.
 Подготовлен проект распоряжения Правительства России, согласно которому дополнительные экзамены могут появиться у Московской государственной юридической академии им. Кутафина по специальности «юриспруденция», Московского государственного лингвистического университета по девяти специальностям, включая не только сугубо языковые, но и «гостиничное дело», «менеджмент», «юриспруденцию». Собственные экзамены могут появиться в Московском педагогическом госуниверситете, Высшей школе экономики и Нижегородском государственном лингвистическом  университете.
 С каждым годом список вузов, которым разрешено проводить дополнительные экзамены, сужается. В 2009 году в нем было 24 вуза, в 2010 - 11, в 2011 -  8. В этом году из прошлогоднего списка выбыли РГГУ и два питерских вуза - госуниверситет аэрокосмического приборостроения и госуниверситет информационных технологий, механики и оптики. Изменился перечень специальностей у Высшей школы экономики. Если в прошлом году дополнительные экзамены были на прикладной математике и информатике, бизнес-информатике и международных отношениях, то сейчас - на специальностях «филология» и «фундаментальная и прикладная лингвистика». В Московском государственном лингвистическом университете в прошлом году дополнительный экзамен надо было сдавать лишь на двух специальностях, сейчас - на девяти.

Источник>>
08.11.2012  XIV Ежегодная международная конференция «EVA 2012 Москва: Информационное общество, культура, образование»
26-28 ноября 2012 г. в Российской государственной библиотеке состоится XIV Ежегодная международная конференция «EVA 2012 Москва: Информационное общество, культура, образование».
 Тема конференции: «Развитие и сохранение электронного культурного и научного наследия».
Основные организаторы конференции:
- Комиссия Европейского Сообщества,
- Министерство культуры Российской Федерации,
- Российская государственная библиотека,
- Центр по проблемам информатизации сферы культуры (Центр ПИК),
- Межрегиональный Центр библиотечного сотрудничества.
ЮНЕСКО «Информация для всех», Российской библиотечной ассоциацией (РБА), Российским отделением ИКОМОС, Российским отделением ИКОМ, Ассоциацией по документации и информационным технологиям (АДИТ), EVAConferencesInternational.
К участию в конференции приглашаются представители межправительственных и международных неправительственных организаций, органов управления в сфере культуры, искусства, образования, науки, информации и коммуникаций; представители общественных организаций, научно-образовательного сообщества, средств массовой информации; специалисты в области библиотечного, музейного и архивного дела.
 На конференции будут обсуждаться следующие основные проблемы:
- Стратегия развития электронного культурно-образовательного и научного пространства: политика, концепции и стратегии, международные и национальные проекты, международное сотрудничество, программы и проекты ЕС, Европейская цифровая библиотека, EUROPEANA, программа ЮНЕСКО «Информация для всех», региональные программы.
 - Создание и долговременное сохранение цифровых ресурсов, и обеспечение открытого доступа к ним: философские, правовые, организационные, технологические, методические, кадровые проблемы сохранения электронного культурного и научного наследия; оцифровка; электронные библиотеки; виртуальные музеи и архивы; многоязычный доступ к информации.
- Электронные ресурсы и информационно-коммуникационные технологии в библиотеках, музеях, архивах, театрах, университетах; информационно-коммуникационные технологии и сохранение культурного наследия во всех его формах (в т.ч. современное искусство, недвижимое культурное наследие, аудиовизуальное наследие и др.); качество информационных ресурсов и услуг; сохранение электронных ресурсов; история формирования электронных ресурсов.
- Взаимодействие социо-культурных институтов в электронном пространстве: стандарты и метаданные; интеграция информационных ресурсов; ассоциации и формы сотрудничества.
Формат конференции предусматривает проведение пленарных заседаний, секций, круглых столов, семинаров и мастер-классов, виртуальной выставки «Мультимедиа в культуре, искусстве, гуманитарном образовании». Рабочие языки конференции: русский и английский. В ходе конференции будет обеспечен перевод основных заседаний конференции.
Сайт конференции: http://eva.rsl.ru.

Источник>>
08.11.2012  Лекция Стива Баллмера на Дне технологий для молодежи Student Day 3.0 в Москве

6 ноября 2012 года в Москве в центре Digital October компания Microsoft провела традиционный День технологий для молодежи - Student Day 3.0, в рамках которого с лекцией перед учащимися российских вузов выступил Стив Баллмер, главный исполнительный директор корпорации Microsoft. Он познакомил студентов с новейшими решениями и программами Microsoft, которые призваны улучшить жизнь современного молодого человека, а также поделился с аудиторией своим видением будущего информационных технологий и дал советы по поиску не только работы, но и своего места в жизни.
 Как заметил Стив Баллмер, этот год станет особенно значимым для российских студентов и будет отмечен множеством новых проектов. Так, в 2013 году всемирный финал крупнейшего международного технологического конкурса для студентов Imagine Cup 2013 впервые пройдет в России. Ежегодно соревнование собирает студентов не только технических, но и гуманитарных специальностей, которые получают уникальную возможность создать свои ИТ-проекты, реализовать свой творческий потенциал и продемонстрировать свои способности всему миру.
 Кроме этого, Microsoft запустила новую глобальную инициативу YouthSpark, которая объединяет широкий круг программ компании и ее партнеров, направленных на поддержку молодых людей в их стремлении реализовать свои возможности. В частности, было объявлено об открытии нового уникального портала Microsoft YouthSpark Hub, с помощью которого молодые люди из одного источника смогут узнать о всех программах и ресурсах компании и ее некоммерческих партнеров, научиться пользоваться ими и обеспечить себе яркий старт в будущее.
 YouthSpark - это около 25 различных программ в России, среди которых гранты Фонда посевного финансирования Microsoft; программа содействия начинающим компаниям BizSpark; бесплатный доступ для студентов и преподавателей к инструментам Microsoft для разработки и дизайна в рамках программы DreamSpark; бесплатные интерактивные лекции по различным специальностям Microsoft University; летние школы Microsoft Research для студентов и аспирантов России и стран ближнего зарубежья; программы по обеспечению карьерного роста и возможностей трудоустройства студентов Microsoft Student Partners и Microsoft Academy for College Hires. Для молодых людей также создано глобальное онлайн-сообщество Microsoft Innovate For Good, участники которого могут сотрудничать, вдохновлять и поддерживать друг друга в вопросах применения современных технологий на благо общества.
В рамках YouthSpark компания Microsoft запускает ряд новых молодежных социальных инициатив. Одним из первых проектов станет проект «Твой курс: ИТ для молодежи», реализуемый в рамках образовательной инициативы Microsoft «Твой курс», которая теперь сфокусируется на молодом поколении. Более 17 000 старшеклассников станут участниками проекта в России и смогут обучать всех желающих азам компьютерной грамотности в существующих центрах «Твой курс».
В продолжении студенческого Дня специалисты компании и партнеры подробно рассказали учащимся о современных технологиях для повседневной жизни, учебы и дальнейшей деятельности и продемонстрировали передовые технологические новинки Microsoft.
Подробнее в пресс-релизе «Microsoft открывает новую эру инновационных технологий для российской молодежи». Источник>>
07.11.2012  IBM открывает набор студентов

Корпорация IBM объявила о запуске Программы  интернатуры для студентов последнего года обучения (на сентябрь 2012) с целью предоставления возможности получения профессионального опыта работы и использования ресурсов IBM в своей учебной и исследовательской деятельности. Программа стартует в ноябре 2012 года и закончится в августе 2013 года. 

Познакомиться с программой и вакансиями можно по адресу:http://ibm.com/start в разделе  ‘Search for jobs', выбрать Student/Internship, регион - Europe, Middle East, Africa и страну Russia. 

07.11.2012  Обучающий методический семинар для национальных преподавателей-русистов

С 19 по 25 ноября в рамках реализации Федеральной целевой программы «Русский язык» на 2011-2015 годы Россотрудничество проводит обучающий методический семинар для национальных преподавателей-русистов. Занятия будут проводить ведущие языковеды, филологи России.

Участие в семинаре примут национальные преподаватели русского языка более чем из 40 стран мира. В город на Неве приедут гости не только из Европы и ближнего зарубежья, но также из США, Марокко, Непала, Индии. Они смогут повысить свою квалификацию и поближе познакомиться с культурой России, сообщает технический оператор по проведению мероприятия компания «Рост-Эко».

В программу войдут лекции по методике преподавания русского языка как иностранного и как второго родного, мастер-классы, научно-практические секции, тренинги по использованию компьютерных технологий и соответствующих инновационных форм, а также интерактивные круглые столы, где каждый участник сможет высказаться по заявленным проблемам, предложить тему для обсуждения, рассказать о своем опыте.

В рамках семинара планируется проведение выставки современной российской учебно-методической, справочной, научно-популярной литературы ведущих российских издательств и посещение петербургских театров.

Целями семинара заявлены поддержка интереса преподавательского сообщества русистов зарубежных стран к реальным возможностям повышения их профессионального роста, поддержка национальной русистики, обобщение опыта взаимодействия и сотрудничества между преподавателями русского языка.

Правительство РФ утвердило концепцию федеральной целевой программы «Русский язык» на 2011-2015 годы, на ее финансирование предусмотрено 2,179 млрд рублей. Предполагается осуществлять поддержку изучения русского языка и культуры, как в России, так и за рубежом, в том числе в среде соотечественников, проживающих в странах ближнего и дальнего зарубежья.

Источник>> 

07.11.2012  VIII Всероссийская научно-техническая конференция с международным участием «Приборостроение в XXI веке. Интеграция науки, образования и производства»
ПРЕСС-РЕЛИЗ

С 14 по 16 ноября в Ижевском государственном техническом университете им. М. Т. Калашникова состоится VIII Всероссийская научно-техническая конференция с международным участием «Приборостроение в XXI веке. Интеграция науки, образования и производства»,  посвящённая 60-летию Ижевского гостехуниверситета.

Цель конференции – обсуждение и публикация достижений специалистов в области электронного приборостроения, установление творческих связей ученых и производственников, повышение эффективности использования научного потенциала вузов, научных организаций и предприятий в решении приоритетных научно-практических задач развития приборостроения.

Тематика секций конференции:

· Конструирование и производство электронных средств

· Приборы в промышленности, здравоохранении и экологии

· Приборы в системах управления и контроля

· Информационные технологии в радиотехнике и связи

· Физические методы в приборостроении

· Алгоритмы и программные системы для приборостроения.

Пресс-центр ИжГТУ им. М. Т. Калашникова
07.11.2012  VII Международный форум «Гарантии качества профессионального образования»
VII Международный форум «Гарантии качества профессионального образования» состоится 28-30 ноября 2012 года в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (РАНХиГС). 
Целью Форума является представление научно-педагогической общественности лучших практик обеспечения качества профессионального образования.

Задачи Форума:

обсуждение актуальных проблем гарантий качества профессионального образования и путей их решения российскими и зарубежными представителями образовательного сообщества, ассоциаций работодателей, органов государственной власти, общественно-профессиональных организаций и аккредитационных агентств;

презентация инноваций, лучших практик и достижений в сфере управления качеством профессионального образования.

Основные мероприятия Форума:
Пленарные дискуссии «Россия и мир: глобальные тенденции развития профессионального образования», «Современные механизмы гарантий качества профессионального образования»;

Панельные дискуссии: «Национальная система компетенций и квалификаций и существующая система оценки качества образования», «Рейтинги образования: что за ними скрывается?», «Открытые образовательные технологии», «Интернационализация и конкурентоспособность образования», «Вузы и бизнес: модели успешного взаимодействия», «Проектирование современных образовательных программ», «Оценка качества делового образования: проблема соответствия мировому уровню»;

Награждение победителей конкурса «Системы качества подготовки выпускников образовательных учреждений профессионального образования 2012».

В работе Форума примут участие представители Министерства образования и науки Российской Федерации, Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки, руководители вузов-победителей Конкурса Рособрнадзора, ведущие российские и международные эксперты в области качества образования, специалисты по инновационным технологиям обеспечения качества, представители работодателей.

К участию в мероприятиях Форума приглашаются представители руководства: союзов и объединений работодателей; общественных и общественно-профессиональных ассоциаций, организаций и агентств; СМИ; научных центров; учреждений профессионального образования – лауреатов и дипломантов конкурсов систем качества; прошедших сертификацию систем менеджмента качества; участников проектов в области гарантий качества профессионального образования.

Регистрация осуществляется Техническим секретариатом Форума на основе поданной заявки до 26 ноября 2012 года.

Прием презентаций, статей и тезисов участников Форума осуществляется Техническим секретариатом Форума на основе поданной заявки до 20 ноября 2012 года.

Адрес: Центр экспертизы образовательных программ РАНХиГС, пр-т Вернадского, 82, оф. 120Б, Москва 119571, Россия

Телефон: +007-499-270-29-16, +007-916-643-22-41

E-mail: quality@rane.ru, d-rush@yandex.ru
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В вузах проклюнулся капитал 

Все больше российских вузов создают эндаументы — фонды, состоящие из пожертвований бывших выпускников. Но пока денег в фондах так мало, что их не хватает ни на текущие нужды, ни на развитие науки

Пять лет назад российские вузы получили в свое распоряжение инструмент, с помощью которого западные университеты уже не первое столетие финансируют свои потребности и поддерживают финансовую независимость. В 2007 году вступил в силу закон «О порядке формирования и использования целевого капитала некоммерческих организаций». Фонд целевого капитала — это отечественный аналог так называемого эндаумент-фонда, кубышки, в которой аккумулируются пожертвования бывших выпускников и неравнодушных компаний. Ежегодно те или иные отечественные вузы объявляют о создании своих эндаументов. Но в российском варианте фонды целевого капитала пока лишь иллюстрируют наши проблемы с долгосрочными инвестициями и планированием.

Пожертвования по закону

На самом деле эндаумент — это не обязательно про образование. На Западе фонды целевого капитала создают самые разные некоммерческие организации, от детского сада до музея. Российское законодательство тоже позволяет создавать эндаументы не только высшей школе, но и театрам, музеям, больницам. Тем не менее и у нас, и за рубежом именно университетские фонды аккумулируют больше всего средств.

Согласно закону, чтобы эндаумент заработал, в течение года нужно собрать как минимум 3 млн рублей, которые затем передаются в доверительное управление управляющей компании. Главное отличие эндаумента от обычного благотворительного взноса — неприкосновенность средств жертвователей. Университет не вправе тратить собранные деньги: на его нужды идет исключительно инвестиционный доход. В этом плане хрестоматийный пример — фонд Нобелевской премии. В соответствии с завещанием Альфреда Нобеля средства, вырученные от продажи собственности изобретателя, были вложены в ценные бумаги, а премии выдавались с процентов от прибыли.

О впечатляющих результатах российской благотворительности пока сказать нечего. На сегодня в России зарегистрировано 85 фондов целевого капитала (из них 50 принадлежат вузам), сумевших собрать всего порядка 18 млрд рублей, причем около 12 млрд поступило в 2011 году, когда был создан весьма специфический фонд «Урал Инвест Плюс». Вообще, эндаумент — это не только источник финансирования деятельности некоммерческой организации, но и показатель ее успешности. Решение о создании фонда символизирует заинтересованность НКО в его пополнении и предполагает активное сотрудничество с жертвователями. Что касается фонда «Урал Инвест Плюс», он принадлежит благотворительному фонду «Урал», сформированному по инициативе первого президента Республики Башкирия Муртазы Рахимова и аккумулирующему доходы от приватизации предприятий башкирского ТЭКа. «В случае с “Уралом” речь, скорее, идет о способе оформления определенных финансовых потоков в Башкирии», — говорит Анатолий Ходоровский, заместитель генерального директора инвестиционной компании «Регион». Фонд «Урал» финансирует спортивные клубы, детские дома и школы республики. «Это хороший образец того, как можно эффективно поддерживать социальную сферу и софинансировать текущие расходы из разных источников», — рассказывает Наталья Каминарская, исполнительный секретарь некоммерческого партнерства грантодающих организаций Форум доноров. В Восточной Европе, по ее словам, раньше 5% от каждой приватизационной сделки предприятия по закону направляли в соответствующий фонд, решающий проблемы территории, где они находились (так, например, поступили в Чехии). «Урал» в этом смысле близок к нашим фондам местных сообществ, которые создаются в отдельных регионах для аккумулирования средств местного бизнеса и решения проблем территории, добавляет г-жа Каминарская.

Но по сравнению с 1,7 трлн рублей, находящихся в доверительном управлении 20 крупнейших отечественных управляющих компаний, даже вместе с «Урал Инвест Плюсом», средства российских эндаументов — это капля в море. Кроме того, только половина зарегистрированных фондов целевого капитала передана в доверительное управление — остальные еще не добрались до заветной планки 3 млн рублей. И, разумеется, нет смысла сравнивать российские фонды с западными, объем которых исчисляется сотнями миллиардов долларов (см. таблицы 1 и 2).

Невелико участие эндаументов и в жизни российских университетов, в то время как в западных университетах именно они — основной источник средств: к примеру, в Принстоне с помощью эндаумента покрывается 47% расходов, в Гарварде — 38% (правда, надо учитывать, что фонды этих университетов, как и большинство фондов при западных вузах, формировались столетиями). У отечественной высшей школы все, видимо, впереди. «Буквально по пальцам можно пересчитать организации, и это организации с небольшим бюджетом, где эндаумент играет важную роль, хотя в дальнейшем эта роль будет возрастать, — говорит Евгений Бирюков, исполнительный директор Фонда развития МГИМО. — Капитал эндаумента МГИМО превышает миллиард рублей. Из дохода, который мы получаем, в университет передается около трех процентов нашего бюджета. Мы рассчитываем, что через десять лет в наш бюджет из эндаумента будет поступать до 8–9,5 процента — для этого необходимо собрать не менее 3,5 миллиарда рублей». Пока из доходов от своего эндаумента МГИМО финансирует издательскую деятельность, проведение конференций, интересные студенческие проекты. «Но для инновационного развития этого недостаточно — нам необходимо активно работать и наполнять фонд», — констатирует Евгений Бирюков.

В России, пожалуй, есть только один вуз, в котором существенная доля бюджета формируется за счет эндаумента, — это Европейский университет в Санкт-Петербурге (ЕУСПб). Университет начал привлекать благотворительное финансирование задолго до появления закона о фондах. «Европейский университет — негосударственная постдипломная школа в гуманитарных науках, построенная по принципу Гарварда, — рассказывает Светлана Лаврова, исполнительный директор Фонда Европейского университета в Санкт-Петербурге. — Большинству наших студентов выплачиваются стипендии, плата за обучение в нашем бюджете невелика, государственного финансирования нет. Вполне естественно, что наша специфика обязывает нас искать финансирование с помощью фандрайзинга, чем мы и занимались с момента своего основания». Уже в 2004 году Европейский университет создал эндаумент в Америке и в 2005–2006 годах уже был готов к созданию эндаумента в России. К тому же ЕУСПб как постдипломная школа невелик, так что дохода от собранных в его российском и американском фондах 44 млн долларов вполне хватает, чтобы финансировать до 30% бюджета.

Осторожность вредит

Возникновение первых отечественных эндаументов совпало с пиком финансового кризиса. Соответственно, первые результаты инвестирования не впечатлили создателей фондов, и в дальнейшем они предпочли не рисковать.

«Структура портфеля эндаумент-фонда весьма консервативна: депозиты, облигации различных эмитентов, небольшая доля акций, — рассказывает генеральный директор УК “Капиталъ” Вадим Сосков. — Это связано с тем, что у фонда обязательно должен быть доход: хотя прямого требования дохода в законе нет, но там отмечено, что фонд может быть расформирован, если стоимость чистых активов в результате доверительного управления целевым капиталом падает в течение трех лет более чем на 30 процентов». При этом фонд должен еще и нести расходы на функционирование, а также оплачивать вознаграждение управляющей компании. Конечно, тратить на эти цели можно и само тело фонда — до 10% целевого капитала. Но суть эндаумента все-таки в получении регулярного дохода.

Консервативная позиция милее вузам, подтверждают в МГИМО, чей эндаумент — второй по объему в стране. «Структура инвестиционного портфеля установлена весьма консервативная: не более 12 процентов акций, порядка 79 процентов вкладывается в облигации, 8 процентов размещается на депозитах, а остальные средства держатся в валюте, — рассказывает Евгений Бирюков. — В посткризисном 2009 году доходность составляла 26 процентов, в 2010-м — 11,4, в 2011-м — 7,8, по итогам нынешнего года мы ориентируемся на 9 процентов».

Отдельный разговор — особенности российского управления активами. «Наши управляющие компании под долгосрочной стратегией подразумевают стратегию на год — в отсутствие в стране длинных денег дальше они смотреть, к сожалению, не очень умеют, — говорит Светлана Лаврова. — А ведь эндаумент даже по российскому закону создается минимум на десять лет, при этом во всем мире он и вовсе бессрочный». Горизонт в год в принципе мешает реализовывать цели эндаумента. Больших усилий стоит вузам, которые понимают специфику своих фондов, донести до участников рынка доверительного управления, что фонды целевого капитала отличаются от тех же пенсионных фондов, по которым ни в коем случае нельзя показывать убыток на конец года. «Когда управляющие компании слышат, что фонд целевого управления готов терпеть минус в течение краткого периода, если это поможет на длинном горизонте иметь лучшие результаты, они очень удивляются», — добавляет Лаврова.

Призрачный шанс для науки

Сами вузы ждут от эндаументов прежде всего возможности развивать в своих стенах научную и исследовательскую деятельность, средств на которую при нынешнем финансировании катастрофически не хватает.

«Раньше в России существовало разделение: вузы учат, Академия наук занимается исследованиями, — говорит Светлана Лаврова. — Это, конечно, противоречит принципам развитых стран, где наука, как правило, формируется внутри университетов». Сейчас наметился тренд на объединение науки и образования, и целевой капитал часто идет именно на развитие научной деятельности. Например, Южный федеральный университет имеет очень небольшой эндаумент, но его доход используется на точечное финансирование значимых и перспективных проектов — научные конкурсы студентов, поддержку молодых ученых. В Уральском федеральном университете (УрФУ) уже есть фонд объемом 8,3 млн рублей, доходы от которого должны тратиться на развитие вуза, и сейчас формируется еще один фонд, «Зеленая химия», доходы от которого пойдут на подготовку школьников, способных потом идти в науку; на поддержку проектов студентов и аспирантов и на финансирование конкретных научных исследований. В Оренбургском государственном институте менеджмента (ОГИМ) тоже планируют создать эндаумент с научным уклоном. «Во-первых, мы хотим привлечь финансирование для развития научных исследований, связанных с вопросами безопасности жизнедеятельности, — рассказывает Олег Свиридов, ректор ОГИМ. — Мы живем в регионе, где преобладает химическая промышленность, а экологическая безопасность на низком уровне. Поэтому мы развиваем научные исследования в этом направлении: работаем с ксенобиотиками, с заболеваниями печени. Второе интересное нам направление — консолидация усилий IT-компаний, подготовка людей, которые будут продуцировать инновации в этой области».

Наилучшие перспективы у недавно созданного фонда Сколковского института науки и техники (Сколтеха). Основатели фонда поставили перед собой амбициозную цель: за три года аккумулировать 1 млрд долларов. В этом случае эндаумент будет покрывать до 30% бюджета института. В десятилетних планах — увеличение объема до 2 млрд долларов. Фонд Сколтеха может ставить амбициозные цели: в него в обязательном порядке жертвуют госкомпании — такое поручение в начале года они получили от Дмитрия Медведева. Условия таковы: либо перечислять в фонд института 1% своих затрат на инновационное развитие, либо 3% чистой прибыли.

«Средства эндаумента, по большому счету, вечные, — говорит Алексей Ситников, вице-президент по управлению и развитию Сколковского института науки и техники. — Поэтому с их помощью мы можем, к примеру, профинансировать вечную профессорскую позицию. Что это значит для технического вуза? Допустим, мы создаем в Сколтехе исследовательский центр и за счет дохода от целевого капитала нанимаем для работы в нем трех-четырех хороших профессоров. Первые пять лет центр полностью живет на наши средства, а потом должен искать финансирование самостоятельно. Но при этом сотрудничество с профессорами не может ограничиваться пятилетним сроком. Профессор — это основополагающая расчетная единица центра, и в бюджет такой единицы будет заложено все сопутствующее, вплоть до ручек и кнопок. Все это за счет дохода от эндаумента получит бессрочное финансирование. Такая же логика и насчет оборудования».

Фонд для себя

Однако реализовать такие цели можно лишь имея действительно крупный фонд. «Установки, которые мы сейчас патентуем, требуют не меньше полумиллиарда рублей, — рассказывает об ориентировочной величине дохода фонда Олег Свиридов. — Какие-то элементарные средства мы выигрываем, получаем от правительства, но их достаточно, чтобы дать зарплату ученым, которые создадут установку на бумаге, но не в реальности».

И здесь перед эндаументами встает ключевая проблема: уровень развитости российской благотворительности никак не соответствует их амбициозным планам. Один из наших собеседников рассказал, что привлечь средства в эндаументы практически невозможно без вмешательства правительства, активно лоббирующего вопросы благотворительности среди отечественных бизнесменов. С людьми не из бизнеса дело обстоит еще хуже. В американских эндаументах примерно 40% пожертвований — это небольшие, около 100 долларов, взносы от выпускников. Российским благотворителям к этому еще предстоит прийти. Поэтому российские фонды целевого капитала, лишенные традиции массовой благотворительности, пополняются преимущественно за счет небольшого количества крупных пожертвований от богатых людей или компаний. С этой точки зрения взгляд на перспективы эндаументов у разных экспертов расходится. «Массовое появление эндаументов в России сегодня невозможно, — уверен Анатолий Ходоровский.— На мой взгляд, российские эндаументы в их нынешнем виде — это способ финансирования со стороны определенных крупных компаний или богатых людей тех целей, которые сами же жертвователи и определяют как благотворительные при формировании своих бюджетов. Соответственно, компании и люди получают возможность оказывать влияние на учебный и научный процесс».

Действительно, эндаументы — один из наиболее прозрачных инструментов благотворительности. Любой жертвователь может отслеживать, куда распределяются доходы от его пожертвований. А доходы от эндаумента, к примеру, могут расходоваться на обучение специалистов, необходимых конкретной корпорации, или на финансирование интересных для нее научных исследований. В УрФУ программу «Зеленая химия» поддерживают предприятия химической промышленности Свердловской области. В Оренбургском институте менеджмента рассчитывают на участие телеком-компаний (в том числе «большой тройки» операторов и «Волга-Телекома») в поддержке исследований в сфере IT. «На деньги, которые дает институту бюджет или плата за обучение, сегодня можно приготовить среднестатистического троечника, которого потом придется еще и доучивать на конкретном рабочем месте, — рассказывает Олег Свиридов из ОГИМ. — В советское время каждая отрасль имела свой институт повышения квалификации. Сейчас ничего этого нет. Компании вынуждены придумывать какие-то собственные курсы, искать преподавателей по всей стране. С помощью эндаументов предприятия должны стать целевым заказчиком для вузов. Например, итоговые дипломные работы студентов должны финансироваться за счет дохода от фонда и быть написаны под конкретные предприятия».

«У жертвователя есть возможность указать целевое направление для использования своих средств, — подтверждает Алексей Ситников. — Если какая-то корпорация хочет поддержать какое-то конкретное направление, например Уралвагонзаводу интересен исследовательский центр по композитным материалам на базе Сколтеха, это указывается в договоре. Потом компания может купить у вуза лицензию на право использовать результаты исследований в своей работе. При этом права интеллектуальной собственности остаются в Сколтехе, чтобы исследователи могли свободно распоряжаться уже сделанными работами для новых открытий». На Западе частные жертвователи и выпускники тоже нередко финансируют какие-то конкретные проекты — например, при Массачусетском технологическом институте существует Институт интегративных исследований рака имени Дэвида Коха (значит, этот гражданин полностью или частично профинансировал создание института, добавляет Ситников).

Пора думать о будущем

Сейчас главное — чтобы высшая школа научилась думать на долгую перспективу и осознала необходимость формирования эндаументов. Это трудно, в том числе психологически. Трудно осознавать, что созданным тобой фондом в полной мере сможет воспользоваться только следующее поколение. «О существовании механизма эндаумента знают все, — говорит один из собеседников «Эксперта». — Однако фонды целевого капитала созданы не более чем у шести процентов российских вузов. Но давайте поставим себя на место ректора одного из 94 процентов оставшихся учебных заведений. Зачем ему фонд длинных денег? Дня него привлекательнее, чтобы вуз развивался, пока он сам управляет им, а это значит, что деньги лучше получать и тратить здесь и сейчас. Но пройдет десять-пятнадцать лет, и нынешние эндаументы будут давать вузам прибавку в 8–10 процентов бюджета».

Конечно, тут есть очевидный риск: лаг, с которым отечественная высшая школа будет создавать эндаументы, может привести к еще большему разрыву между престижными столичными и федеральными вузами и скромными негосударственными и региональными учебными заведениями.

Кроме того, необходимо развивать традицию массовой благотворительности, для того чтобы несколькими тысячами мелких взносов уравновесить десяток крупных пожертвований. Для этого вузы должны изменить свое отношение к студентам и осознать, что именно сейчас воспитывается то поколение выпускников, которое лет через двадцать сможет стать активным донором своих альма-матер. «Почему американские вузы получают большую часть пожертвований от бывших студентов? — размышляет Алексей Ситников. — Потому что вузы выстраивают с ними хорошие отношения. Одна из целей высшей школы — создать у выпускника ощущение, что учеба была для него важным этапом жизни. Потом этот выпускник совершенно искренне жертвует деньги в свой вуз, чтобы у следующих поколений студентов были такие же возможности, как у него».

// izvestia.ru, 9 ноября 2012 № 685861

Минобразования автоматизирует набор бюджетников в вузы 

Количество бюджетных мест будет ежегодно меняться в зависимости от текущих потребностей экономики, их расчет станет производиться автоматически

Министерство образования и науки РФ к 2014 году апробирует макет системы, которая будет на автоматическом уровне рассчитывать количество бюджетных мест в вузах, основываясь на информации, предоставляемой высшими учебными заведениями.

Поводом для проведения таких работ явились изменения в законе "Об образовании" (новый принцип конкурсного отбора, формирования и распределения контрольных цифр приема) и передача образовательных учреждений среднего профессионального образования в ведение субъектов РФ.

- Результаты станут основой развития комплекса систем формирования комплексной целевой программы (КЦП) профессионального образования, пользователями которой будут являться федеральные органы исполнительной власти и главные распорядители средств федерального бюджета, - считают в Минобразования.

Сейчас в юридической службе Минобрнауки находится проект приказа, утвержденный министром Дмитрием Ливановым, - "Об утверждении порядка учета потребности экономики в квалифицированных кадрах при определении объема контрольных цифр приема граждан на бюджетные места" (копия есть в распоряжении "Известий").

Основным критерием при распределении бюджетных мест в вузах станет обоснование потребности в бюджетных местах по той или иной специальности. Если вузы получали квоты, сопоставимые с прошлогодними, то теперь количество бюджетных мест будет зависеть от таких факторов, как демографическая ситуация, потребности экономики, количество победителей и призеров олимпиад в учебном заведении, результаты ЕГЭ, прошлые контрольные цифры приема и количество прошедших по общему или целевому приему.

Объемы КЦП будут определяться ежегодно в зависимости от потребности в квалифицированных кадрах соответствующей отрасли в субъектах РФ, на территории которых расположены отраслевые организации и предприятия. Количество выделяемых вузам бюджетных средств также будет подвергаться изменениям.

"Известия" пообщались с представителями Российского союза ректоров (РСР), где без энтузиазма восприняли данную инициативу, предложив иное решение.

По мнению союза, наиболее прозрачным и эффективным решением стал бы отказ от процедуры контрольных цифр приема в качестве инструмента формирования государственного задания и их замена финансированием программ развития вузов, одобренных федеральными и региональными властями и объединениями работодателей, а также законодательное закрепление минимальной доли обучающихся бесплатно граждан Российской Федерации на любом отделении любого факультета любого вуза, претендующего на государственное финансирование.

- Контрольные цифры приема как инструмент формирования государственного задания был создан во времена существования Госплана. На данный момент нет ни государственного института, который мог бы просчитать точное количество необходимых специалистов в какой бы то ни было отрасли, ни необходимости в таком детальном расчете, - считают в РСР. - Даже попытка соотнести расчет с прогнозными потребностями экономики в специалистах вряд ли сможет существенно повысить эффективность. Хотя в целом подобное соотнесение несколько повышает его объективность.

Специалисты, опрошенные "Известиями", не видят в данной инициативе ничего страшного, но напоминают, что результат будет зависеть от качества исполнения. Ректор Московского физико-технического института (МФТИ) Николай Кудрявцев полагает, что целевой набор должен быть рассчитан на потребности бизнес-сообщества, но необходимо его контролировать.

- Нужно исходить из требований бизнес-сообщества и смотреть, каких специалистов больше "потребляют". Раньше мы отсылали "хотелки" с обоснованиями, а дальше министерство уже рассматривало. Сейчас же вводится системное управление. Я думаю, что каких-то колебаний между бюджетными местами по специальностям в вузах не будет, - говорит Кудрявцев. - Это более современный подход, который учитывает связь с потребностями рынка труда. Платное образование стало доходным делом, и было раскручено до больших величин, которые не нужны. В данном случае требуется инструмент обратного действия, который смог бы корректировать потребности рынка.

С главой МФТИ согласен ректор Московского государственного технического университета (МГТУ) имени Баумана Анатолий Александров. Он считает, что такая система будет работать, если промышленность станет развиваться и работать стабильно, чего сейчас не наблюдается.

- Теоретически пожелание понятно. Это некий мониторинг для получения обратной связи. Одно дело, когда в СССР или в сегодняшних стабильно развивающихся странах можно такую зависимость определить, другое - у нас, когда промышленность не очень устойчиво развивается. Конечно, стремиться к такой системе надо. Следует готовить специалистов, в которых нуждается промышленность. Правда, тут главное без перебора, чтобы потом у нас не оказалось нехватки кадров, которые "порезали", - сказал Александров.

К мнениям ректоров присоединилась проректор по международной деятельности Российского университета дружбы народов Гульнара Краснова, которая также упомянула вопрос качества исполнения.

- Это плановый советский поход, тогда ведь тоже просчитывалось все в зависимости от потребностей экономики. Идея, конечно, хорошая, но вопрос не только в исполнении, а вопрос устройства будущих специалистов. Потому что мы вот выучим ребят, а будут ли рабочие места - неизвестно, у нас же трудоустройство не гарантируется, - отмечает она.

Исполнителем проекта автоматизации учета востребованности специалистов назначена группа компаний Naumen. "Известия" обратились за комментарием к заместителю генерального директора компании Naumen Вячеславу Атаманову, который пояснил, что такая система появится, но говорить о конкретной реализации пока рано.

- Если говорить о создании автоматизированной системы поддержки процесса распределения КЦП, то в настоящий момент мы находимся в стадии согласования контракта с Минобразования. Свое видение работы данной системы и процесса ее использования мы готовы излагать не ранее чем через месяц, - говорит Атаманов.

В багаже компании уже имеются проекты по информационной системе для автоматизации управления федеральными целевыми программами госорганов. Для учебных заведений компания разрабатывала продукт - Naumen University, который представляет собой информационно-аналитическую систему управления вузов (начиная от системного контроля исполнения требований государственного образовательного стандарта до контроля полного цикла подготовки студента).
// kommersant.ru, 9 ноября 2012 № 684915
Стипендии дадут ректорам. Минобрнауки реформирует систему начисления денег студентам 

Вчера глава Минобрнауки Дмитрий Ливанов в ходе парламентских слушаний заявил о грядущей реформе в системе начисления студенческих стипендий. В случае принятия закона "Об образовании" размер стипендии вуз будет устанавливать самостоятельно для каждого учащегося — при этом ректорату придется учитывать мнение студсоветов. Студенты опасаются, что деньги в таком случае могут достаться "любимчикам" администрации.

Обсуждая с депутатами подготовленный ведомством закон "Об образовании", господин Ливанов рассказал о том, как Минобрнауки планирует изменить систему выплаты стипендий. "Размеры госстипендий, выплачиваемых обучающимся, будут определяться образовательным учреждением с учетом мнения совета студентов и профсоюза,— заявил министр.— При этом установлено, что госстипендия максимальным размером не ограничивается".

Он пояснил, что такой вариант позволит оперативно повышать размер стипендии. Ранее для этого требовалась вносить изменения в закон о высшем образовании, и процедура зачастую затягивалась. Кроме того, ректоры получат больше свободы для поощрения успешных студентов или поддержки малоимущих.

Как и многие другие реформы образования, изменение системы выплат стипендий подготовлено еще прошлым министром Андреем Фурсенко. Господин Фурсенко неоднократно жаловался, что выплата каждому студенту одинаково небольшой стипендии не имеет смысла: сумма в 1100 руб. мало поможет студентам с невысоким уровнем дохода и одновременно не нужна состоятельным учащимся. Также господин Фурсенко считал несправедливым, что обычные "хорошисты" получают такие же деньги, что и добившиеся выдающихся успехов студенты.

Вместе с тем в существующем варианте закона записано: размер стипендиального фонда, который выделяется из бюджета для каждого вуза, все равно будет устанавливаться Минобрнауки, а нормативы для этого будут утверждаться правительством. Таким образом, фраза про "максимальный размер" стипендии звучит лукаво: выплаты ограничиваются той суммой, которую министерство готово выделить вузу. При этом остается непонятным, сохранится ли вообще базовая, пусть и небольшая, стипендия для всех студентов, или же ректор получит право платить деньги только части учащихся.

"Тревожит, что теперь размер стипендии фактически будет устанавливать правительство, а не Госдума,— заявил "Ъ" лидер Российского студенческого союза Артем Хромов.— Раньше можно было влиять на депутатов, а теперь придется просить чиновников — это сложнее. Сегодня они поднимут сумму, завтра сократят — непонятно, как повлиять на этот процесс". Кроме того, студенты видят в этой схеме серьезную коррупционную составляющую. "Примерно так же у нас распределяются социальные стипендии. Но студсоветы часто формируются при участии ректората и потом раздают деньги друзьям администрации",— рассказал господин Хромов. Чтобы этого не произошло, лидер РСС предлагает прописать в законе четкие и открытые критерии распределения денег.

"У ректората, как правило, нет никаких тайных замыслов, кому давать стипендии,— говорит глава Высшей школы экономики Ярослав Кузьминов.— Студенческие деньги прописаны отдельной статьей и даже самый лихой ректор не может их потратить на сторону. Ректорат часто просто не знает, кому давать денег, и студенческие организации должны ему в этом помочь".

// rbcdaily.ru, 9 ноября 2012 № 684402
Не получите, распишитесь 

В довольно странное положение попали в этом году несколько сотен ведущих кандидатов и докторов наук страны. На момент написания статьи большая часть ученых, удостоенных грантов президента РФ, этих самых грантов в глаза не видели и, откровенно говоря, особо уже и не надеются увидеть. За всю десятилетнюю историю существования премии оплата впервые проходит по схеме «утром стулья, послезавтра деньги», причем на сегодняшний день — фактически за месяц до окончания финансового года в научных учреждениях — о судьбе материальной составляющей грантов можно судить только по отдаленным слухам. Работа проделана, статьи написаны, патенты зарегистрированы, доклады на конференциях успешно презентованы, а денег все нет.

Министерство образования и науки Российской Федерации по вопросу задержки финансирования выдает расплывчатые пресс-релизы, начинающиеся с фраз: «Согласно изменениям, внесенным в Бюджетный кодекс Российской Федерации…» и заканчивающиеся увлекательным описанием того, как документы пересылаются от одного ведомства к другому (последний на данный момент релиз информирует о том, что одним постановлением правительства вносятся изменения в другое постановление правительства, а дальше как Бог пошлет).

Самое забавное, что с 24 октября Минобрнауки уже принимает научные и финансовые отчеты по грантам. К счастью, первоначальную дату окончания приема — 18 ноября — сдвинули на 25 декабря, что, безусловно, уменьшает долю абсурдности происходящего, но радости от этого, как от фальшивых елочных игрушек, немного. И вот почему.

Рассмотрим самую быструю реальную схему осваивания денег с поправками на новые законы, в которой получателем будет являться, например, МГУ им. Ломоносова, химический факультет. Допустим, сегодня деньги пришли в Минобрнауки. За один-два дня они направляются в МГУ им. М.В. Ломоносова, их там очень ждали, поэтому через экспресс-кассу они оформляются и летят в подразделение химического факультета. Это еще несколько дней. На факультете грантодержатели уже знают, как потратить деньги (а такой тип грантов подразумевает обязательное наличие купленных «расходных материалов или оборудования»), и стремительным образом начинают формировать счета, вести переговоры с поставщиками. Работать с бюджетной организацией, не имеющей преимуществ предоплаты, соглашаются только редкие компании-альтруисты, что вызывает сложности. Впрочем, это ерунда по сравнению с прошедшей недавно реорганизацией аппарата МГУ. Теперь сформированные для подразделения счета на пробирки, приборы, реактивы необходимо согласовать с центральной бухгалтерией, причем все эти пробирки и реактивы естественным образом должны были быть запланированы ученым за год до покупки. Сама оплата проходит после поставки, а это может быть несколько месяцев, если речь идет о товарах из-за рубежа (например, расходники на зарубежное оборудование в России почему-то не производят).

Итого: согласовали, заключили договоры, дождались реактивов и оборудования, оплатили, начислили зарплату (да, процедура выписывания зарплаты студентам-аспирантам, что подразумевается условиями грантов, это отдельная песня. Или, скорее, опера). Сформировали финансовый отчет. Вуаля! В лучшем случае — месяц, в худшем — полгода. А на дворе 7 ноября. А денег все нет.

Впрочем, все это лишь отдельное и — в рамках страны — незначительное проявление той странной системы, на которой держится бюджетная часть государства Российского. Систему эту можно называть по-разному, но для простоты обзовем ее «система галочки». Заключается она в том, что те, кто бюджетные деньги распределяют, относятся к тем, кто эти деньги получает, как к галочкам. Нет в стране ни ученых, ни спортсменов, ни врачей — никого, есть миллионы галочек. Задача чиновника проста: есть приказ о начислении бюджетных средств — не вопрос, будет начисление (и соответствующая галочка в отчете). Просто попозже. При этом чиновник не задумывается, что ученому, например, деньги нужны в начале года, а не в конце. Для нормальной научной деятельности нужно покупать кучу расходных материалов, реактивов, приборов, и все это в течение года, а не в последнюю неделю ноября, когда покупаешь уже не то, что тебе нужно, а то, что сможешь купить (если сможешь, конечно). В итоге люди пускают все деньги себе на зарплаты, а потом уже оттуда за наличные вынуждены покупать все необходимое. Не так давно ректор МГУ с гордостью объявлял о том, что средний доход сотрудника МГУ выше среднего по Москве— около 50 тыс. руб. в месяц. Сколько денег из этой баснословной суммы идет на покупку вещей, необходимых для поддержания нормальной научной деятельности, ректор не уточнил. Зато галочка есть, все довольны.

Бороться с этой системой бессмысленно, вживаться в эту систему — убийственно. Остаемся где-то посередине, в обнимку со своими галочками и счетами на пробирки. А когда деньги все-таки придут и будут, разумеется, успешно освоены, когда реактивы будут куплены, а аспиранты накормлены, тогда мы сядем за отчет и в первых строках напишем: «Вопреки изменениям, внесенным в Бюджетный кодекс Российской Федерации…» 
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Экономика, менеджмент, здравоохранение и юриспруденция стали самыми массовыми направлениями платной подготовки студентов государственных вузов в 2012 году, свидетельствуют данные мониторинга, проведенного НИУ ВШЭ и РИА Новости в рамках проекта "Социальный навигатор". 

По словам авторов исследования, за год, прошедший с предыдущего исследования, ситуация с приемом абитуриентов на коммерческие отделения существенно не изменилась. Инженерные специальности по-прежнему уступают по популярности экономике и менеджменту, а "морская техника" "лесное дело", "металлургия" и "управление водным транспортом" числятся среди аутсайдеров.

Мониторинг обобщил данные по 428 российским вузам.

Как и год назад, "экономика", "менеджмент", "здравоохранение" и "юриспруденция" по итогам мониторинга стали самыми массовыми направлениями платной подготовки студентов. Популярность этих направлений во многом держится за счет распространенного стереотипа о безбедной жизни специалистов в этих областях. Кроме того, труд юриста, финансиста или экономиста воспринимается со стороны как "чистая" работа в комфортном месте, считают эксперты.

Исследование показало, что абитуриенты с самым низким средним баллом ЕГЭ поступают на платное отделение в вузы, где есть подготовка по таким направлениям, как "морская техника" (средний балл ЕГЭ - 45,4), "лесное дело" (46,4), "металлургия" (46,5) и "управление водным транспортом" (46,6). Ненамного лучше положение обстоит с приемом на обучение по специальности "сельское и рыбное хозяйство", "машиностроение".

Аналогичную картину исследователи наблюдали и год назад. Ситуация с непопулярностью этих специальностей у студентов-платников отражает общее отношение к этим специальностям в обществе сегодня, отмечают авторы исследования.
